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„... elindulának, hogy Kanaán földére menjenek, és el is jutának a Kanaán földére.”

Ha egy gyermek természetét szeretnéd megismerni, valószínű sokat megtudhatsz róla az apja életének szemléléséből. A kismadarak úgy repülnek és énekelnek, ahogy apjuk is tette azelőtt. Ha szeretnénk megismerni a hit gyermekének természetrajzát, tanulmányoznunk kell „a hívők atyjának” történetét. Ábrahám, a hit embere, minden hívő ember ősképe (mintaképe); és életének elbeszélése, ha helyesen van értelmezve, Isten összes szentje élettörténetének tükrét képezi. Hitbeli karrierjének kezdete, amint először elszakadt szülőföldjétől és elment Kanaán földjére, a legtanulságosabb módon szemlélteti a mi hatékony elhivatásunkat, mikor a mindenható kegyelem által végbemegy a világtól való elszakadásunk, és képesítést nyerünk a nagy parancsnak való engedelmeskedésre: „Jöjjetek ki közülük, és szakadjatok el tőlük, és tisztátalant ne illessetek, és én magamhoz fogadlak titeket, és leszek néktek Atyátok és ti lesztek nékem fiaimmá és leányaimmá!”  A hívő ember élete olyan, mint az Ábrahámé: egy elválasztott, elkülönített élet; egy teljesen más érzelmektől szabályozott élet, mint ami a testi és vérbeli kapcsolatból fakad; a láthatatlanban járó élet, melyben Isten parancsa, jelenléte és helyeslése képezik a meghatározó tényezőket, és a hit vezeti a lelket, mint vezérpilóta, elfoglalva a hajó kormánykerekénél a helyet. Ábrahám megtagadta a testet, felvette a keresztet, kiment a táboron kívül, megszentelt lett az Úrnak, Isten barátjaként élt és halt meg, s idegen volt az emberek között. Ez elkülönített élet kezdete Ábrahámnál élő képe ugyanazon élet kezdetének mibennünk. Ábrahám elhívása a mi elhívásunk szemléltetője, és erre a tárgyra szeretném irányítani komoly figyelmeteket e reggelen.  
I. Lássuk először, A HATÉKONY ELHÍVÁS ILLUSZTRÁLÁSÁT ÁBRAHÁM ELHÍVÁSÁBAN. Elolvastuk korábban az egész történetet, s ezért csak arra van szükség, hogy felfrissítsem azt emlékezetetek előtt.  Olvassátok el figyelmesen a tizenegyedik részből az utolsó verseket, s az egész tizenkettedik fejezetet, és vegyétek fel a történet fonalát. Ábrahám elhívása elsősorban, Isten szuverén kegyelmének az eredménye volt. A világ, teljes egészében, pogányságba merült. Az emberek fokozatosan eltávolodtak az egy Istentől és faragott képek imádására adták magukat. Itt-ott még lehet, hogy volt egy-egy kivétel, mint a Jób és a Melkisédek esetében látjuk, de sűrű sötétség fedte immár a népeket. Isten elhatározta, hogy kiválaszt egy családot, amely később egy megkülönböztetett néppé növekedjék, hogy az igaz hit megőrzői legyenek. Hogy miért választotta épp Ábrahámot, ezt csak Őmaga tudja; mert mi tudjuk, hogy Táré, Ábrahám atyja elhajlott az idegen istenek imádására. „Atyáitok,” – mondja Józsué a 24. részében, a 2. versben, - túl laktak egykor a folyóvízen, vagyis Táré, az Ábrahám és Nákhór atyja: és idegen isteneket imádtak”. Ez a család, ha nem is volt annyira romlott, mint az emberiség többi része, mégis, bizonyos fokig megromlott volt. És azt látjuk, hogy a házibálványok ott voltak a Lábán házánál, az ő leszármazottjuknál.  Mégis, Isten szuverén kegyelme kiszemelte a Táré háznépét; s abból a kiválasztott családból a Seregeknek Ura isteni módon kiválasztotta az Ábrahám személyét.  Hogy miért, ismét mondom, ennek a miértje ott marad Isten kikutathatatlan szándékaiban, e dolog nincs előttünk felfedve, noha kétség nélkül, a választást az Úr a legbölcsebb és leginkább Istenhez méltó okok s érvek alapján tette.  Ábrahámnak megvoltak a maga hibái. „Sok erénye is volt” – mondjátok. Igen, de azokat az erényeket Isten Lelke munkálta ki benne, s ezért ezek nem okát, hanem eredményét képezték kiválasztásának. Ő Isten szuverenitásának élő példája, s az ő esetében az isteni kijelentést látjuk megtestesülni: „Könyörülök, akin könyörülök, és kegyelmezek, akinek kegyelmezek...”  A próféták sokszor szólnak Ábrahámról úgy, hogy az Úr iránta tanúsított irgalma csodálatra, ámulatra méltó, és semmiképp sem írják az ő kiváltságos helyzetét a pátriárka valamely személyes érdemének a javára. „Tekintsetek – mondja Ésaiás – a kőszálra, amelyből kivágattatok, és kútfő nyílására, amelyből kiásattatok. Tekintsetek Ábrahámra, atyátokra, és Sárára, aki titeket szült, hogy egymagát hívtam el őt és megáldottam és megszaporítottam őt.” Itt ő, úgymond, mintegy vájathoz, vagy egy gödörhöz van hasonlítva, melyből a nemzet ki lett ásva, s erre a veremre való tekintésre vannak felszólítva, hogy e látás megalázza őket: következésképpen, azt értem, hogy ez nem az ő atyáik érdeme, hanem Isten kegyelme.  Másutt ismét azt olvassuk: „Veszendő mesopotámiai volt atyátok.” Mesopotámiainak (síriainak) nevezi, mellyel kifejezi, hogy természettől fogva olyan volt, mint mások. S amint a síriaiak bálványimádók voltak, úgy ő is. „Veszendő síriai”, ez alatt nem testi éhség vagy betegség miatti veszendőséget értek, hanem a lelki sötétség s az igaz Istentől való elhajlás miattit.  „Veszendő” volt, és mégis, az örök irgalom rátekintett és megmentette őt! Igen. Akár elfogadják az emberek, akár nem, ez az igazság szilárdan áll örökre, hogy „akiket eleve ismert, azokat eleve el is rendelte (predesztinálta), hogy az Ő Fia ábrázatához hasonlatosak legyenek, hogy Ő legyen az elsőszülött sok testvér közt. Akiket pedig eleve elrendelt, azokat el is hívta.” A hatékony elhívás minden esetben követi az örök elválasztást. Az Isten jó tetszése s akaratának tanácsa szerinti eleve elrendelés: ez a kútfeje minden szövetségi áldásnak, amit a hívő élvez. 
„Sohasem érezted volna át a bűn terhét,

Sem a megbocsátó szeretet édességét,

Ha méltatlan neved nem lett volna 

Az Élet könyvébe odafenn beírva!”

Másodszor, Ábrahám elhívása isteni módon lett alkalmazva és megerősítve. Nem azt olvassuk, hogy egy angyal hívta el őt, vagy egy próféta, sem azt, hogy saját lelkének indításából jött volna ki spontán módon. „A dicsőség Istene megjelent Ábrahámnak”, mondja István, halála előtt tartott beszédében, „mikor Mesopotámiában volt, mielőtt Háránban lakott.” Bizonyára egy csodálatos kijelentésben eléje tárult az egyetlen igaz Isten létezése és jelleme. És akkor, miután megvilágosíttatott, úgy, hogy lelke legmélyét betöltötte Jehova létezésének és dicsőségének tudata, akkor jött az üzenet, talán hallható formában, talán erőteljes értelmi meggyőződésben: „Jöjj ki a te rokonságod közül, és a te atyád házából!”  Most jegyezzétek meg jól, hogy minden kegyelmi elhívásban, mely által egy ember igazán üdvözül, a hívás közvetlenül magától Istentől érkezik. Általában eszközöket használ az Úr – az igehirdető szól, a Könyv élő szövétnekké válik, a gondviselés is olyan figyelmeztetést ad, amit nem lehet félreérteni, - de sem az igehirdető, sem a Könyv, sem a gondviselés nem képes egy embert hatékonyan elhívni, csakis a közvetlenül megnyilvánuló isteni erő, mely minden egyes személy szívbéli, természetfeletti tapasztalata.  Ó, Testvéreim! Mi fáradozhatunk a lelkekért, de amíg Isten nem teszi kezét a munkára, semmi sem történik. A halott lelkekhez intézett hívásaink továbbra is alvásban hagyják őket, de Jézus hangja kihozza Lázárt a sírból! Szeretném, ha ti, kik az igazságot hallgatjátok, sohasem elégednétek meg csupán az eszközök használatával. Nézzetek fel az eszközök Istenére! Kérjétek Őt, hogy fedje fel az Ő hatalmának karját és kegyelmének erejét számotokra! Ó, sohase elégedjetek meg azzal, ami csak a külső fülön hatol át, vagy pusztán szóbelileg marad az emlékezetben, hanem könyörögjetek, hogy hasson el egész a szívetekig, és maradjon meg lelketek legmélyén, a Szentlélek Isten hatékony munkája által. „Krisztus bennetek” Istennek ereje, de kell hogy legyen egy belső elfogadása Krisztusnak, a Szentlélek által, mert másként minden hiábavaló. Egy természetfeletti munkára van szükség, másként nem üdvözülhettek. Bármennyire kívánom is prédikálni az ingyenes, mindenkinek szóló evangéliumot, nem feledhetem, hogy „újjá kell születnetek”, és „senki sem jöhet Krisztushoz, csak ha az Atya vonja őt”.  A puszta természet, legjobb minőségében is, elesik az örök élettől. Kézíve túl gyenge ahhoz, hogy a céltáblát meglője. Gyenge karja túl erőtlen ahhoz, hogy ily isteni változást véghezvigyen. A hatékony elhívás tehát az isteni szándékból ered, és isteni erő által történik. Kedves hallatóim, legyen ez a ti imádságotok az Úrhoz, ki egyedül képes megmenteni titeket:
Meglágyító, irgalmas tekinteteddel nézz rám

És old fel keménységemet,

Szereteted ellenállhatatlan ütésével sújts rám,
És törd össze e kőszívet!
Továbbá, az Ábrám esetében a hívás személyes volt, és egyre személyesebbé vált, amint egyre mélyebbre hatolt. Először, amikor Ábrám a káldeai Úrból ki lett hívva, talán úgy vélte, hogy ráveheti Tárét, édesapját és a család többi tagját, hogy társuljanak hozzá. És úgy látszik, egy ideig sikerült is neki, mert elmentek egész Háránig, de ott, bizonyos okok miatt, melyeket nem tudunk, az egész család megrekedt egy jó ideig. Milyen sokszor így van ez nálunk is! Amikor Isten elkezd munkálkodni lelkünkben, igen szeretnénk, ha mások is velünk jönnének, és készek vagyunk talán egyféle kompromisszumot is tenni velük, hogy megálljunk velük félúton, ha eljönnek velünk félútig. De hiába képzeljük, hogy mindannyiukat rávehetjük, hogy úgy érezzenek és cselekedjenek mint mi, mert ha a hatékony hívás nem érkezett el hozzájuk úgy, mint mi hozzánk, elkerülhetetlen módon lesz szétválás. A szeretet másként kívánná, de a testi természet és a megújult természet nem egyezhetnek, és az Úr határt vetett közéjük. És ma is számíthatunk arra, hogy az Úr  kiválaszt magának egyet egy városból, és kettőt egy családból, és Sionba hozza őket, míg mások nem hajlandók jönni.  Egy idő után az üzenet ismét elhatolt Ábrám szívébe: „Jöjj ki a te rokonságodból”, nem a te rokonságoddal, „és a te atyád házából”... És így Ábrám ez alkalommal kénytelen volt elhagyni Háránt, a tétovázás helyét, s előretörni határozottan és végérvényesen Kanaán felé. Szeretteim, úgy nekem, mint nektek, ha valaha az Úré akarunk lenni, egy megkülönböztetett személyes elhívásunk kell legyen. Mindaz az igehallgatás, amikor csak másokért hallgatom az evangéliumot, és én csak egy vagyok a sokaság közül, nem ér semmit. De amikor magamért hallgatom, és az igazság elér hozzám személyesen, az én esetemet írja le, az én nyomorúságomat fedi fel, vágyaimat szárnyra kelti, reménységemet lángra gyújtja, nos, akkor válik Isten erejévé az üdvösségre az én lelkem számára. Ó, kedves igehallgató, kérve kérlek, alkalmazd egyénileg magadra! Tedd magadat, még e nagy tömegben is, lelki egyedüllétbe Isten előtt, és hagyd, hogy Isten szava elérjen hozzád, éppen tehozzád; ahogy a babszem beleesik a barázdába, melyet a földműves elkészített számára, hogy ott megdagadjon, kicsirázzon és gyümölcsöt teremjen. Semmi más, csak egy közvetlen, személyre szóló, megkülönböztetett, szívig érő, s a lelkiismeretre ható hívás ér valamit. 
Aztán ez az Ábrámhoz jövő hívás elkülönülésre való hívás volt. Az elkülönülés rendkívül fájdalmas lehetett számára, mert annyira teljes volt. „Jöjj ki a te földedből” – tedd hontalanná magad, légy idegen, jövevény, külföldi!  „Jöjj ki a te rokonságodból” – a természeti kötelékek engedjenek utat nálad a kegyelem kötelékeinek. Alkoss új kapcsolatokat, és add meg magad azon kötelékeknek, melyek nem testiek.  „Jöjj ki a te atyád házából” – a kényelem és nyugalom helyéről, a testi örökség és érzelmek(vonzalmak) helyéről; ismerj el egy más atyát, és keress magadnak egy más házat.  „Arra a helyre, melyet én mutatok néked” – amelyet nem tudsz magadtól megtalálni, de amelyet én felfedek neked. Figyeljétek meg tehát, hogy a hatékony elhívás, bármikor is érkezik egy emberhez, egy szétválasztó kard, mely elvágja őt régi kapcsolataitól. Megérezteti vele, hogy ez a világ nem az ő hazája; úgy él benne, mint egy idegen idegen országban. E világban van, de nem e világból való, mert az apostol azt mondja: „A mi polgárjogunk a mennyben van”.  Egy más város polgáraivá válunk, és idegenek vagyunk e földi városokban. Ettől kezdve a keresztyén ember Krisztusért kényszerítve van elhatárolódni sok tekintetben saját családja és rokonsága közül azoktól, akik bűneikben maradnak. Ők test szerint élnek, e világot keresik; az ő gyönyörük, kedvtelésük itt van; vigaszuk s örömük az ég alatt található. Az az ember, ki kegyelem által elhívást nyert, ugyanabban a házban lakik, de nem azon befolyások és indokok alatt, és nem ugyanazok a vágyak uralják lelkét. Annyira különbözik másoktól, hogy hamarosan észreveszik. És, amint Ismáel csúfolta Izsákot, úgy a világ fiai gúnyt űznek a feltámadás gyermekeiből. A kegyelem hívása, minél tisztábban cseng a szívben, annál teljesebbé teszi a szétválasztást. Először, csak egyes hívőkkel elmennek egy darabig, hogy nem igazodnak a világhoz. Csak részben hasonultak Jézus Krisztus képéhez, és részben még világi befolyások alatt állnak.  Valóban, így van ez legtöbbünknél. De amint érettebbek leszünk Isten dolgaiban, Isten melletti elkötelezettségünk is egyre teljesebbé válik; Krisztus törvénye iránti engedelmességünk egyre teljesebb lesz, és egyre nagyobbá válik a szakadék köztünk és a világ között.  Ó, szeretném, ha minden keresztyén hinné e nagy igazságot, és gyakorlatban is kivitelezné, hogy „mi nem vagyunk e világból valók, mint ahogy Krisztus sem e világból való volt.” Megkísérelni világias keresztyénnek lenni, vagy keresztyén világi embernek lenni, egy lehetetlen, abszurd dolognak a megpróbálása. „Nem szolgálhattok Istennek és a mammonnak.” „Ha az Úr az Isten, kövessétek őt, ha pedig a Baál, szolgáljátok őt.” Amit igaznak és helyesnek láttok, arra adjátok rá szíveteket, de ne kíséreljetek meg semmi megalkuvást.  A keresztyén hit lényegi természete a világtól való elkülönülés. Nem kolostori élet féle elkülönülés – mi nem vagyunk remeték, sem apácák, s Isten sem akarja, hogy azok legyünk! Jézus Krisztus valódi ember volt, az emberek között: úgy evett és ivott, mint mások, nem állt az aszketizmus mellé; sohasem szakította el magát a többi emberektől, hanem úgy élt, mint ember az emberek között, teljesen. És mégis, mennyire elválasztott volt ő a bűnösöktől! Oly kiváló személy volt ő minden ember között, mintha egy kiválasztott angyal lett volna az ördögök körében. Ilyenek kell legyetek, ti és én. Menjetek a munkára, a farmra vagy a kereskedésbe, a családba vagy a piacra, de az emberekkel való minden elegyedésetekben, ne azonosuljatok az ő alapelveikkel, és ne engedjetek az ördögnek, ki őket uralja.  „Nem azt kérem – mondja Urunk, - hogy vedd ki őket a világból, hanem hogy őrizd meg őket a gonosztól.”  Megoltalmazva a gonosztól, végbevihetitek lelkileg azt, amit Ábrám szószerint megtett, kijöttök rokonságotokból és atyátok házából, a hatékony elhívás befolyása alatt. 
Az Ábrámhoz intézett hívás hatékonnyá tétetett az ő szívében és akaratában. És felhívom figyelmeteket egy percre az ő engedelmességére az elhívás iránt. Olyan engedelmesség volt ez, mely az ő esetében nagy áldozatot jelentett. Nem lehetett könnyű dolog számára kiszakítania magát rokoni kötelékéből.  És először valóban, úgy tűnik, hogy túl nehéz volt számára, mert megállt atyjával, Táréval, Háránban, s ott tartózkodott, míg apja meg nem halt. Testvérek! nem gyerekjáték keresztyénnek lenni! „Ha valaki jobban szereti apját, vagy anyját, hogynem engemet, - mondja Krisztus – nem méltó énhozzám.”  Sok esetben legjobb barátaink válnak a vallás legnagyobb ellenségeivé. Sok ember tapasztalta már, hogy legrosszabb ellensége az, aki keblén pihen. Sok gyermek tapasztalta már, hogy apja, ki testét táplálta, ő lett az, aki mindent megtett, hogy lelkét tönkretegye. „Az embernek ellenségévé válik az ő házanépe.”  - mondta Krisztus. De semmilyen kapcsolat sem szabad útját állja a mi Krisztus iránti engedelmességünknek. A legédesebb kapcsolatokat hamarább el kell tépjük, semmint Urunkhoz és Királyunkhoz való hűségünket s ragaszkodásunkat feladjuk. Vigyázzatok, ne alakítsatok ki olyan új kapcsolatokat, melyek eltéríthetnének Tőle. Vedd komolyan, keresztyén férfi és nő, ez isteni figyelmeztetést: ne legyetek felemás igában hitetlenekkel, sem a házasságban, sem valamely más partnerségben, mert ez súlyos bánatba fog dönteni benneteket! Csak akik Isten kegyében vannak, azokat engedjük szívünkhöz férkőzni! S amint nem kívánod, hogy örökre elszakadj kebelbarátodtól, úgy vigyázz, hogy ne kezdj egyességet azokkal, akik már elhatárolódtak Krisztus Jézustól, a te Uradtól. Azonban, ha mint megtért, adott kapcsolatban találod magad a hitetlenekkel, - amint sokszor fennáll e helyzet, - úgy szeresd őket, szeresd jobban, mint eddig! Légy még kedvesebb hozzájuk, még gyöngédebb, hogy megnyerhesd őket! De sohase engedd meg nekik, hogy bűnre csaljanak, sem hogy bemocskolják szíved tisztaságát, mely egyedül csak a Krisztusé. Bármibe kerüljön is számodra, ha valóban elhívattál a kegyelem által, jöjj ki, és hagyj ott mindent magad mögött!  Énekeld Jane Taylor-ral együtt:

„Csábító gyönyörök, elhagylak titeket,
Kedvelt bálványaim, földre veletek!
Nem osztozhattok szeretetemben,

Jézusé lesz az immár teljesen!

Bármilyen fájdalmas, sajgó is a seb,

Szerelme meggyógyítja a vérző szívet!”

Ábrahám esetében sok hitre volt szükség ahhoz, hogy ilyen engedelmes legyen. Nekiindult, hogy rátaláljon egy földre, amelyet sohasem látott. Csak az volt megmondva neki, hogy melyik útra térjen, és Isten meg fogja mutatni végül, hol van az a föld. Most gondoljatok bele, hogy abban az ősi arany korban egy ilyen utazás, mire Ábrahám vállalkozott, sokkal aggasztóbb volt, mint most. Azok a tisztes hajdankori emberek bele voltak gyökerezve a talajba, melyben felnőttek. Mi már utazhatunk Amerikába vagy Ausztráliába, és nem tartjuk nagy dolognak.  De még a mi nagyapáink is egyik legkedvetlenebb dolognak tartották, ha ki kellett menjenek saját tartományukból, melyben éltek, s ha valaki idegen országba való emigrálásról beszélt nekik, úgy nézték a dolgot, mintha a holdra kellene menni... S minél visszább mész a történelembe, még nagyobb elszántságot találsz az emberekben, ragaszkodni családi tűzhelyükhöz.  Nos, Ábrahámot ki kellett szakítani, hogy több mint hetvenéves korában kivándorlóvá váljon. Kérdezhette volna, milyen az az ország, de nem kérdezte: elég volt számára, hogy Isten megállapította az utazást, és a vándor máris elindult. Szeretteim, így kell nekünk is  mindig ingadozás nélkül követnünk a mi mennyei Atyánk vezetését. Ha elhívattunk az isteni kegyelem által, bőven lesz szükségünk a hit gyakorlására. Ha könnyen meg tudod érteni Isten bánásmódját veled, ha minden simán ment nálad, ha minden tekintetben prosperálsz, vallásod eredményeként, úgy joggal félhetsz, hogy nem Isten népének útján haladsz, mert az ő útjuk nyomorúságokkal van tele.  Sok nyomorúságon kell nékik átmenniük, hogy örököljék az országot.
De ha minden összegyűjtött hitre szükség van is ez útra, sőt még többre is, mégis tarts ki, mert Isten ígérete hosszútávon igazolni fogja magát. Ha Isten arra kér, hogy tégy meg egy dolgot, még ha elképzelhető legnagyobb bolondságnak tűnik is az, mégis, tedd meg, és az Isten bölcsessége meg fogja dicsőíteni magát a te tapasztalatodban. 

Még néhány percig kérnem kell benneteket, hogy figyeljétek tovább Ábrám engedelmességét, mert szeretném megjegyezni hogy miközben sok veszteséggel járt, és óriási hitet igényelt, mégis, egy nagy ígéretre volt alapozva – a legnagyobb és páratlan (hasonlíthatatlan) ígéretre.  Mindenki megáldatik, ki áldja őt, és ő áldássá lesz az egész univerzum számára. Ez itt rendkívül erős ösztönzés az engedelmességre, hacsak a hit képes elhinni az ígéret igaz voltát. És kedves testvéreim, nővéreim, amikor rászánjuk magunkat Krisztusért, hogy nekivágunk az elkülönülés ösvényén, és hogy hit által járunk, az ígéreteknek micsoda sokasága áraszt el bennünket, hogy örvendeztessen minket utunkban: „Bizonnyal Én veled leszek!”; „Semmi jót sem von meg azoktól, akik feddhetetlenül járnak”; „Bízzál az Úrban, és jót cselekedjél, s úgy a földön fogsz lakni, s megelégszel”; „Nem hagylak el soha, sem el nem távozom tőled”; „Aki hisz Őbenne, meg nem szégyenül”; „Aki hisz és megkeresztelkedik, üdvözül”; „Mert minden a tiétek, és ti pedig a Krisztuséi, és Krisztus pedig az Istené”.  Nézzétek, testvéreim, a koronát, mely ki van nyújtva felétek! Nézzetek a jutalomra! Olyan város, melynek kapui gyöngyből vannak, utcái pedig színaranyból. A ti páratlan osztályrészetek egy kimondhatatlan dicsőség, Krisztussal lenni, vele lakozni leírhatatlan gyönyörűségben, örökkön örökké. Ne féljetek tehát, bátorodjék szívetek, mert minden veszteségetekért, mely ér titeket Jézus követésében, száz annyit fogtok már kapni már ez életben, az eljövendőben pedig örök életet. Legyetek békeséggel, ha elvesztitek is a világot és elvesztitek barátaitokat az igazságért, hisz megnyeritek a halhatatlan lelkek barátságát, angyalok lesznek szolgáitok, a véren megváltottak lesznek testvéreitek, maga Krisztus lesz kebelbarátotok, és Isten a ti Atyátok! Könnyen haladhattok előre, ha igazán hisztek az ígéretben; mindent meg fogtok nyerni; a amit el kell veszítsetek a nyereséghez képest szót sem érdemel; a kegyes élet jelenlegi könnyű szenvedései nem is hasonlíthatók ahhoz a dicsőséghez, mely fel fog ragyogni bennetek.  Lásd meg hát, testvérem, és örvendj, amint szemléled: ha Ábrahám nehézségeiben részesülünk, úgy szintén bírjuk Ábrám bátorításait is.  
Most, miután ekként feltártam előttetek, mi ez a hatékony elhívás, valamint az engedelmességet, melyet munkál, csak arra szeretnélek még emlékeztetni benneteket, hogy Ábrám nem állt meg, míg ténylegesen meg nem érkezett Kánaánba. És így Isten gyermekének is, amikor hatékonyan elhívatott a kegyelem által, nincs békéje és nyugalma mindaddig, míg meg nem ragadja Jézust, s a benne való hit által be nem megy a nyugodalomba. 

Ábrám példaként állhat előttünk, az isteni elhívásnak való engedelmességben, mivel egyből elment. Nem állt meg egyetlen kérdés feltevésére sem. Azt a parancsot kapta, hogy Kanaánba menjen, s Kanaánba ment. Munkáját alaposan elvégezte: Kanaánt tűzte ki célul, és Kanaánba érkezett.  Amint egyszer elhagyta Háránt, mintegy felégette a hidat maga mögött. Minden visszatérési gondolatot teljesen feladott. Ha visszavágyott volna térni, megtehette volna, mondja az apostol. De feladta örökre minden régi kapcsolatait, szívét a megígért országra függesztette, s amaz ország s a láthatatlan áldások felé kívánt egyre sebesebben haladni. Ó, bárcsak Isten Lelke elhívna mindannyiunkat ilyen módon, s adna kegyelmet nekünk, hogy engedelmesek legyünk éppen így, s hogy kijelenthessük, hogy ha mindenünket fel kell is adnunk, amivel csak bírunk, sőt még ha az életet is, zúgolódás nélkül elviseljük, mert Jézus vezet minket az úton.
Ábrahám Istenét dicsérem
Kinek szent parancsára innen
e bűnös földről immár felkelek, 
s keresem az Ő jobbján levő igaz örömet!
Mindent e földön elhagyok s megvetek,
világi bölcsességet, hatalmat, hírnevet,

Egyedül Ő legyen osztályrészem,

Ő az én pajzsom, bástyám, védelmem.
Önmagára megesküdött, s szavát
megállja, mint leghívebb barát:
Sasszárnyakon hordoz, vezet
míg dicső trónjára ültet odaát.

Ott fogom szemlélni dicsben arcát,

Imádni ujjongva csodás hatalmát;
Kegyelmének munkáiról zengek
Örökkön örökké dicséneket!

Figyeljétek meg egy percre a különbséget az Úr hatékony hívása, s azon közönséges hívások közt, melyeket oly sokan kapnak. Testvérek, attól félek, sokan vannak itt, akik elhívást kaptak a dicsőségre és halhatatlanságra, de a hívás emberektől, és ember által történt. Talán egyesek közületek kik hívőknek valljátok magatokat, nem Isten kegyelme által lettetek elhívva, hanem egy szónok ékesszólása, vagy egy ébredési összejövetel felvillanyozása által. Őrizkedjetek, esdve kérlek, attól a folyótól, melynek forrása nem Isten trónjának küszöbénél rejlik. Őrizkedjetek attól az üdvösségtől, melynek kezdete nem a Szentlélek Isten munkájában gyökerezik, mert csupán csak ami Tőle ered, az vezethet Hozzá. Amely munka nem az örökkévaló szeretetből fakad, sohasem fog minket az örök élethez vezetni. Sok embernek elhívása olyan, hogy amikor az hozzájuk érkezik, számos kérdést tesznek fel, hogy vajon engedelmeskedjenek-e neki, vagy sem. Az igazság komolyan és megindítóan fel volt tárra, s akaratlanul is éreznek valamit annak erejéből, de kérdezősködnek, mivel jár az... S mikor rájönnek, hogy ahhoz, hogy keresztyének legyenek, fel kell adjanak sok mindent amit szeretnek, akkor, akárcsak Lót felesége, visszatekintenek, és elvesznek.  Akárcsak Simulékony (vagy Hajló – a Zarándok Útjából), elmennek egész a Csüggedés Mocsaráig, de nem szeretik a sáros utat, s ezért az otthonuk felőli oldalra üggyel-bajjal kievickélnek, s visszatérnek ismét Romlás városába.  Sokakat ismerek, akik bizonyos elhívásban részesültek, akik megpróbáltak Kánaánba menni, és mégis megrekedtek Háránban. Szerették volna Istent szolgálni, és mégis úgy élnek most is, amint éltek. Azt gondolják, lehetséges keresztyénnek lenni, és mégis, a világot szolgálni.  Megkísérlik az óriási lehetetlenséget, hogy ugyanazon szekér elé egy igába fogják a Júda törzséből való Oroszlánt, és a mélység ordító oroszlánját, s így utazzanak az élet útjain keresztül.  Tisztelt uraim! Az Istentől jövő hívás egy embert határozottan kiragad, míg az a hívás, mely csak testi természetetekből jön, otthagy a többi emberek közt, s ott fog hagyni bennünket, hogy egy kévébe köttessünk a többi bűnösökkel, és ugyanabba a tűzbe vettessünk.  Sokan kijöttek Egyiptomból, kik sohasem érkeztek meg Kanaánba, akárcsak Izráel fiai, kiknek holttestei ott maradtak a pusztában, kiknek szívük nem volt igaz az Úr iránt. Elindultak ők szépen, de a vöröshagymák és a dinnyék íze ott forgott szájukban, s elméjüket Egyiptom húsos fazekai továbbra is fogva tartották.  Akárcsak a bolygók, két vonzás erőterében állnak: az egyik a mennybe vonzaná őket, de a másik visszavonja őket a világ szintjére. S így forognak körbe-körbe, mint a őrlő lovak, anélkül, hogy előhaladást tennének. Továbbra is formálisan félik az Urat, de szívükben gyakorlatilag mégis más isteneknek szolgálnak. Őrizkedjetek, kedves barátaim, attól a hívástól, mely felráz titeket, de nem ad vezetést, hogy kitartsatok. Imádkozzatok, hogy ez az ige legyen érvényes rátok nézve is: „És elindulának, hogy a Kanaán földjére menjenek, és el is jutának Kanaán földjére.” Ne elégedjetek meg azzal, hogy imádkoztok, hogy üdvözüljetek, ne elégedjetek meg addig, míg nem üdvösségben nem részesültök. Ne nyugodjatok meg abban, hogy megpróbáltok hinni, és megpróbáltok megtérni: jöjjetek Krisztushoz, és térjetek meg és higgyetek, és ne engedjetek szendert szemeteknek, míg nem váltok bűnbánó hívőkké.  Teljes és tökéletes munkát végezzetek a hit dolgában. Ne csak igyekezzetek elérni a szoros kaput, hanem menjetek be rajta. Ehhez a menny Urától való elhívásra van szükségetek. Én hívhatlak benneteket, mint ahogy hívtam sokakat közületek az évek során, és elmentetek egy darabig, noha én intettelek, hogy tartsatok ki az út végéig. De amikor jóságotok olyan, mint a reggeli felhő, s mint a hajnali harmat, úgy az hamar szétoszlik és odavan. Isten adja, hogy elnyerjétek az Ő örök Lelkének hatékony hívását, hogy üdvözülhessetek. 
II. Néhány percünk maradt még, melyeket a tárgy megváltoztatásával fogok eltölteni. Ha igénk igen jó szemléltetője a hatékony elhívásnak, úgy éppen olyan jól elénk tárja A MINDVÉGIG VALÓ KITARTÁS KÉPÉT.
„Elindultak Kanaán földjére, és meg is érkeztek Kanaán földjére.” Ez igaz és érvényes Isten minden egyes gyermekére, aki igazán megtért és Isten választottainak hitét kapja.  Ó, micsoda nyomorúságos tanítás az, mely azt mondja, hogy a szentek elindulnak Kanaán felé, de sohasem érik el azt a helyet! Hát ez elég ahhoz, hogy egy hívő életét pokollá tegye e földön. Nem számít, milyen boldog lehetnék, ez a tan minden lelki békémet megmérgezi. Az a tanítás, mely tagadja, hogy a dicsőség felé tartó zarándokok erőről erőre jutnak, mígnem megjelennek Isten előtt a Sionon – hanem azt tanítja, hogy Krisztus juhait széttéphetik a farkasok, s hogy a lelki templom kövei szétszórathatnak a négy égtáj felé, s hogy Krisztus tagjait kitépdeshetik az ő szent testéről, s hogy Krisztus jegyesét megcsonkíthatják – ez megrázza értelmemet, tapasztalatomat, hitemet, és egész lelki természetemet. Én hiszek minden egyes ember végső kitartásában, akiben Isten kegyelme a természet változását kimunkálta. Ha Istentől született, nem halhat meg! Ha benne van az élő mag, az ördög nem pusztíthatja azt el, mert él, és örökre megmarad. Mivel Krisztus él, minden egyes hívő, ki Krisztussal egyesül, úgyszintén élni fog.
Elindultunk tehát Kánaán földjére, és, áldott legyen Isten, meg is érkezünk Kánaán földjére. Isten elrendelte ezt. Elhatározta, hogy a sok fiak mind dicsőségre jussanak az ő üdvösségük Fejedelme által. S lehetséges, hogy megmondta, és ne tenné meg?! El fogjuk érni nyugvóhelyünket, mert a mi fegyverhordozónk, ki előttünk megy az úton, nem más, mint Jézus Krisztus, a Szövetség Angyala, ki hatalmasan megment. Ki fogunk tartani, mert körülvesz bennünket a tűzoszlop, s fölöttünk van az Örökkévaló és Változhatatlan Jehova pajzsa, kinek szeretete örökké tart. Az út nem fog kifárasztani bennünket: vas és réz lábbelit fog ránk adni, s életünkön át fog tartani erőnk. Az út zordonsága nem fog leverni; Ő sasszárnyakon fog minket hordozni; s angyalainak fog parancsolni felőlünk, hogy meg ne üssük lábainkat a kőben. A pokol nyilai nem pusztíthatnak el bennünket, mert oly fegyverzettel szerel fel minket, hogy semmi sem árthat nekünk. Az ördög nem ejthet minket el, mert Urunk bölcsessége bizonyára kivezető utat készít minden kísértésből, melybe gyermekei esnek. Dicsőség Istennek! A föld és a pokol egyesített erői sem képesek az Úr zarándokai közül egyetlenegyet sem megállítani, hogy el ne érjék a Mennyei Várost. „Kicsoda szakíthat el minket az Isten szerelmétől, mely Krisztus Jézusban, a mi Urunkban van?” „Mert meg vagyok győződve, hogy aki elkezdte bennetek a jó munkát, el is végzi azt”. „Mert az igazak ösvénye olyan mint a hajnal világossága, mely minél tovább halad, annál világosabb lesz, a teljes délig.”
Krisztus szeretetének minden tárgya

Biztos, hogy eléri fenn egykor a mennyei célt,

Mert sem a bűn, sem a Sátán maga,

Nem képes elpusztítani annak lelkét, 

ki magát viseli a megtisztító vért.

A Sátán zaklathat, és a hitetlenség is
A megváltottat olykor háborgatja,

De neki biztosan győznie kell, mégis,

Mint ahogy igaz, hogy Jézus az Ő Ura! 

Isten szent Fiának értékes vére

Sohasem hull a porba hiába,
A Krisztusban hívő léleknek
Krisztussal kell örökké uralkodnia!
Amint még egyszer átnézitek ez igét, e mai napon, szeretném, ha meggondolnátok e három dolgot: Mi elindultunk a Kanaán földjére; tudjuk, hová megyünk. Elmélkedjetek sokat a dicső nyugalomról, ahová egykor megérkeztek. Tanulmányozzátok ama drága Igét, mely felfedi az új Jeruzsálemet. Ismerkedjetek meg az angyalok hárfáival. Járuljatok az elsőszülöttek nagy gyülekezetéhez és közösségéhez. Az Úr napján, a nyugalomnapon elmélkedjetek az örök Szabbathról, mely nemsokára felkel számotokra.  - Aztán tudjuk, miért megyünk.  Megyünk Kanaánba, azért, mert Istentől kaptunk elhívást. Ő ad erőt a menéshez, Lelkét adja belénk, mely képessé tesz vágyni és felfelé törni, az örök lakóhely felé, a szentek boldog nyugodalmába.   
És tudjuk, hogy ténylegesen haladunk, megyünk. Ez egy másik kegyelmi áldás. Nem csak reméljük, hogy talán a mennybe megyünk, hanem tudjuk biztosan hogy oda tartunk. Krisztus az út, az ő szeretetének zászlaja vezet minket, a gondviselés fényes felhőoszlopa mutatja az irányt, az ígéret fenntart bennünket, s a Szentlélek bennünk lakozik.  Minderről bizonyosak vagyunk. Áldott legyen Isten, nincsenek kételyeink e dolgok felől. 

Jegyezzetek meg két vagy három gondolatot ez emlékezetre érdemes igeversből: „Kimentek...”  Energikus tevékenység! Az emberek nem üdvözülnek, míg csendben alszanak. Nem lehet a menny felé haladni kényelmes díványon. „Elindultak, hogy Kanaán földjére menjenek.”  Értelmes belátás! Tudták, hogy mit tesznek. Nem vakon mentek, nem értvén az irányt.   Fontos, hogy ismerjük Krisztust, ha benne akarunk találtatni. A Szentlélek által meg kell adassék nekünk, hogy reá nézzünk, és  benne bízzunk, s megértsük, mit jelent ezt tenni. Az emberek nem üdvözülnek a tudatlan babonaság sötétsége által. „Elindultak Kanaán földjére, és meg is érkeztek Kanaán földjére.” Erős elszántság! Megállhattak volna ellankadva, de nem lehetett őket eltéríteni elhatározásuktól. Kanaán volt előttük, s azt akarták elérni minél hamarább. Akik üdvözülni szeretnének, erőszakoskodniuk kell a mennyországért. „El is jutának Kánaán földjére”.  Teljes kitartás! „Aki mindvégig állhatatos marad, az üdvözül”. Nem egy kis munka, aztán pihenés, hanem folytonos versenyfutás nyeri el a jutalmat. Mindezek a gondolatok egybefonódnak a végső kitartás nagy tételében, melyet ez ige elénk tár. 
De édes barátaim, milyen sokan vannak, akik elindulnak Kanaán földjére, de Kanaánba nem érnek el! Egyesek megállnak már a csüggedés első akadályánál, mellyel találkoznak. Akárcsak Simulékony, szaladnak haza a csüggedés mocsarának sarával lábukon. Mások letérnek Önigazság felé. Követik Világbölcs tanácsait, s a Törvényesség, vagy Erkölcsiség intelmeire hallgatnak, s rájuk szakad a Sinai hegye, s ott lelik halálukat.   Mások jobbra térnek Képmutatóval, azt gondolva, hogy a szentség színlelése felér annak valóságával. Mások balra térnek Kegyeskedővel, azt képzelve, hogy a sákramentumok és külső rendtartások éppoly hatékonyak lesznek, mint a belső tisztaság s a Szentléleknek a szívben elvégzett hatékony munkája. Sokan az ezüstbányába zuhannak, ahol Démás nyakát szegte. Százával vannak, akik a Kétségbeesés várába kerülnek, s ott hagyják csontjaikat. Némelyek látszólag messzire eljutnak, de Tudatlanhoz hasonlóan, sohasem haladnak igazán, s amikor a folyóhoz érnek végül elvesznek. Vannak, akik Visszafordult-hoz hasonlóan hitehagyottakká válnak, s a pokol fekete kapujához vonatnak, dacára minden korábbi hivőségüknek.  Egyesek megijednek az oroszlánoktól, másokat Mellékúti kísért meg. Némelyek szeretnének üdvözülni, de ezt a véletlenre bízzák. Sokan szeretnének üdvözülni, de nem bírják elviselni, hogy kinevessék őket. Vannak, akik bíznának Krisztusban, de nem tudják elfogadni az ő keresztjét. Sokan szeretnék viselni a koronát, de nem készek vállalni a fáradságot, ami által eljutnának ahhoz. Ah, emberek fiai, ti visszafordultok Könnyelmű s Érzéki hölgyekhez; ez vagy az, vagy amaz, valami egyéb elbűvölnek titeket, s pusztulásotokat okozzák. De a dicsőséges Megváltó szépségei, az örökkétartó örömök, amit csak Ő adhat, ezek túl magasak részetekre; felettetek állnak, s nem értek fel hozzájuk. Vagy ha keresitek is egy ideig, az eb aztán visszatér az ő okádására, és a megmosódott disznó a sárnak fertőjébe! A égre feldobott kő a föld vonzása következtében újra visszaesik. Ó, bárcsak tetszenék Istennek igaz kegyelmet munkálni szívünkben, Önmagáért, hogy mi is, elinduljunk alázatos lélekkel, Krisztusba vetett teljes bizalommal, a Lélek erejében, Kánaán földjére, s Kánaán földjére bizonnyal meg is érkezzünk, és az Úré lesz ezért a dicsőség! Ámen.
� Ó Ábrahám Ura, Hadd áldjuk szent Neved! Mert mindenható vagy és örök szeretetet. Nagy Isten a Neved,  Ezt vallja föld és ég, Csak Téged illet tisztelet És dicsősség!


Ó Ábrahám Ura, Ím hallom szent szavad, Csak azt az üdvöt keresem,  mit kezed ad A múló földi jót És vágyát elhagyom, S őt választom, ki őrizőm és pásztorom


Ó, Ábrahám Ura, Szent kegyelmed nekem, Az én örömöm, utamon ez vezessen Te barátod lettem, Én Istenem te vagy Tarts meg a Jézus veréért, És üdvöt adj!


Megesküvél, Uram, És Igédben bízom, Hogy égbe viszed gyermeked sasszárnyakon. Meglátom Jézusom, S imádom hatalmát, Szent kegyelmének éneklek Halleluját. (Református Énekeskönyv, 1999 kiadás. 366 ének)











