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 Az Úrnak a te Istenednek nevét hiába fel ne vedd; mert nem hagyja azt az Úr büntetés nélkül, a ki az ő nevét hiába felveszi. 

3. A harmadik parancsolat istentiszteletünk módjával kapcsolatos, hogy azt a lehető legnagyobb tisztelettel és komolysággal kell végezni, 7.v. Itt van, (1.) Egy szigorú tiltás: Az Úrnak a te Istenednek nevét hiába fel ne vedd! Feltételezve van, hogy mivel az Urat Istenükké tették, az ő nevéről szólni fognak, mert minden nép az ő istenének nevében jár.  Ez a parancsolat egy szükséges vigyázatra szólít fel, hogy ne említsük hiába Isten nevét. S ez óvás éppoly szükséges most is, mint régen. Isten nevét hiába vesszük fel, [1.] Képmutatással: - amikor szájjal vallást teszünk róla, de nem élünk a hitvallás szerint.  Akik Krisztus nevét hordozzák és vallják, de nem távoznak el a hamisságtól, mint ahogy ez a név kötelezi őket erre, hiába veszik fel az Ő nevét. Istentiszteletük hiábavaló (Mt 15, 7-9); imádságuk is hiábavaló (És 1, 11. 13); és kegyességük haszontalan (Jak 1,26). [2.] Szövetség-megszegés által; ha ígéreteket teszünk Istennek, lelkünket kötelékkel szorítva ahhoz, ami jó, és mégsem teljesítjük az Úrnak tett fogadásainkat, úgy hiába vesszük fel az Ő nevét (Mt 5:33); ez esztelenség, és Isten nem gyönyörködik a bolondokban (Préd 5,4);  sem nem csúfoltatik meg, Gal 6,7. [3]. Elhamarkodott esküvéssel: Isten nevét emlegetve, vagy valamely jellemvonását, eskü formában, anélkül, hogy arra méltó alkalom lenne, vagy azt elménkkel komolyan megfontolnánk, hanem csak elszólással, üres beszédben, céltalanul és minden jó szándék híján. [4.] Hamis esküvés által. Egyesek szerint főképpen erre történik célzás itt, e parancsolat keretében; így volt ez magyarázva a régiek által, Mt 5:32. Az egyik kegyes dolog, melyre a zsidók tanítva voltak, hogy Istenük iránt tanúsítsanak, az volt, hogy az Ő nevére esküdjenek, 5Móz 10:20. De ha nevét hazugság mellett hívták tanúságul úgy megsértették őt, ahelyett hogy tiszteletet tettek volna Neki. 

[5]. Azzal, hogy Isten nevét könnyelműen és meggondolatlanul használjuk, anélkül hogy komolyan belegondolnánk annak rettenetesen komoly jelentőségébe. Tiltva van a kegyesség formáinak megszentségtelenítése, éppúgy, mint az esküvés formáinak megszentségtelenítése. S úgyszintén tiltva van mindazon dolgok megsértése, mely által Isten önmagát megismerteti: Az Ő Igéjének, vagy bármely rendtartásának megrontása, meggyalázása. Amikor ezeket akár varázslásra, vagy bűvölésre, akár tréfára vagy játékra használják, mindannyiszor Isten neve hiába vétetik fel. 

(2). Egy szigorú büntetés: nem hagyja azt az Úr büntetés nélkül.  A felsőbbségek, kik más törvényszegéseket büntetnek, meglehet hogy nem foglalkoznak e dolog számbavételével, mivel nem jelent közvetlen sértést a személyi tulajdon vagy közbéke ellen. De Isten, ki féltékeny az ő dicsőségére, nem fog szemet hunyni rá. A bűnös talán magát ártatlannak tartja s úgy véli, semmi rossz sincs ebben, s hogy Isten sohasem fogja őt ezért számadásra vonni. E vélekedés megcáfolására, a fenyegetés így van kifejezve: Isten nem hagyja büntetés nélkül, amint a bűnös képzeli. De sokkal többet foglalnak magukba e szavak, éspedig azt, hogy Isten maga fog bosszút állni azokon, akik az Ő nevét hiába felveszik, és tapasztalni fogják, hogy rettenetes dolog az élő Istennek kezébe esni.

Részlet a Westminsteri Nagy Kátéból

http://www.reformatus.org/hu/confessions/nagykate.html#30
111. K: Melyik a harmadik parancsolat?

V:   A harmadik parancsolat ez: „Az Úrnak a te Istenednek nevét hiába fel ne vedd; mert nem hagyja azt az Úr büntetés nélkül, aki az ő nevét hiába felveszi!” 2Mózes 20:7
 
112. K: Mit kíván Isten a harmadik parancsolatban?

V:   Isten azt kívánja a harmadik parancsolatban, hogy nevét, címeit, tulajdonságait, rendeléseit, az Igéjét, a sákramentumokat, az imádságot, az esküket, fogadalmakat, sorsvetést és tetteit, valamint minden mást, amelyben megismerteti magát szentül és tiszteletteljes módon említsük mind gondolatban, mind elmélkedés közben, szóban és írásban, hitünk szent megvallásával és felelős beszélgetéssel, Isten dicsőségére, és saját, valamint mások javára.

       Mt 11:9; 5Mózes 28:58; Zsolt 29:2; Zsolt 68:4; Jel 15:3,4; Mal 1:14; Préd 5:1; Zsolt 138:2; 1Kor 11:24,25,28,29; 1Tim 2:8; Jer 4:2; Préd 5:2-6; ApCsel 1:24,26; Jób 36:24; Mal 3:16; Zsolt 8; Kol 3:17; Zsolt 105:2,5; Zsolt 102:18; 1Pét 3:15; Mik 4:5; Fil 1:27; 1Kor 10:31; Jer 32:39; 1Pét 2:12
 
113. K: Milyen bűnöket tilt Isten a harmadik parancsolatban?

V:   Isten a harmadik parancsolatban tiltja, hogy nevét ne úgy használjuk, ahogy azt ő elvárja; valamint tiltja annak helytelen használatát tudatlan, hiábavaló, tiszteletlen, szentségtörő, babonás vagy gonosz módon, illetve címeinek, tulajdonságainak, rendeléseinek vagy tetteinek istenkáromlásban, hamis esküben való használatát. Tilt minden bűnös átkot, esküt, fogadalmat és sorsvetést; tiltja a törvényes eskük és fogadalmak megszegését, illetve a törvénytelen dolgokra vonatkozóak teljesítését. Tiltja a rendeletei és gondviselése miatti zúgolódást és vitatkozást, az azokba való túlzott kíváncsiskodást, és azok helytelen alkalmazását. Tiltja Igéjének, vagy annak egy részének a félreértelmezését, helytelen alkalmazását, vagy bármilyen kiforgatását, szentségtelen viccelődés, részletekbe menő és haszontalan kérdések, üres fecsegés, vagy tévtanok fenntartása céljából. Tiltja Isten nevének, a teremtményeknek, vagy bárminek, amit Isten neve tartalmaz, a helytelen használatát varázslásra vagy bűnös vágyakra és gyakorlatokra. Tiltja Isten igazságának, kegyelmének és útjainak rágalmazását, csúfolását, becsmérlését, vagy bármilyen szembehelyezkedést vele. Továbbá tiltja a képmutató vagy gonosz célok érdekében történő hitvallást; valamint ha szégyelljük Isten nevét, vagy szégyent hozunk rá engedetlen, esztelen, terméketlen és visszataszító életünkkel, vagy ha attól meghátrálunk.

       Mal 2:2; ApCsel 17:23; Péld 30:9; Mal 1:6,7,12; Mal 3:14; 1Sám 4:3-5; Jer 7:4,9,10,14,31; Kol 2:20-22; 2Kir 18:30,35; 2Mózes 5:2; Zsolt 139:20; Zsolt 50:16,17; Ézs 5:12; 2Kor 19:22; 3Mózes 24:11; Zak 5:4; Zak 8:17; 1Sám 17:43; 2Sám 16:5; Jer 5:7; 5Mózes 23:18; ApCsel 23:12,14; Eszt 3:7; Eszt 9:24; Zsolt 22:18; Zsolt 24:4; Ez 17:16,18,19; Mk 6:26; 1Sám 25:22,32-34; Róma 9:14,19,20; 5Mózes 29:29; Róma 3:5,7; Róma 6:1; Préd 8:11; Préd 9:3; Zsolt 39; Mt 5:21-48; Ez 13:22; 2Pét 3:3,16; Mt 22:24-31; Ézs 22:13; Jer 23:10,34,36,38; 1Tim 1:4,6,7; 1Tim 6:4,5,20; 2Tim 2:14; Tit 3:9; 5Mózes 18:10-14; ApCsel 19:13; 2Tim 4:3,4; Róma 13:13,14; 1Kir 21:9,10; Júd 4; ApCsel 13:45; 1Jn 3:12; Zsolt 1:1; 1Pét 4:4; ApCsel 13:45,46,50; ApCsel 4:18; ApCsel 19:9; 1Thessz 2:16; Zsid 10:29; 2Tim 3:5; Mt 23:14; Mt 6:1,2,5,16; Mk 8:38; Zsolt 73:14-15; 1Kor 6:5,6; Ef 5:15-17; Ézs 5:4; 2Pét 1:8,9; Róma 2:23,24; Gal 3:1,3; Zsid 6:6
 
114. K: Mivel támasztja alá Isten a harmadik parancsolatot?

V:   Isten a harmadik parancsolatot a következő szavakkal támasztja alá: „Az Úrnak a te Istenednek” és „mert nem hagyja azt az Úr büntetés nélkül, aki az ő nevét hiába felveszi”. Mivel ő az Úr és a mi Istenünk, ezért nevét nem szabad meggyaláznunk vagy bármilyen módon helytelenül használnunk. Különösképpen mivel annyira távol áll tőle, hogy felmentse e parancsolat megszegőit és megkegyelmezzen nekik, hogy nem tűrheti, hogy kimeneküljenek igazságos ítélete alól, noha sokan elkerülik az emberektől való egyházi fegyelmezést és büntetést.

Részlet Luther Márton Nagy Kátéjából

http://iratok.freeweb.hu/egyhtori/luther/irasok/LUT_KATE.HTM
Ne vedd hiába Isten nevét! 
Míg az első parancsolat a szívet oktatja ki és a hit jelentősegére tanít, addig a második parancsolat onnét bentről kifelé visz, és szánkat meg nyelvünket neveli Isten tetszésére. Az első ugyanis, ami a szívből előtör és amiben a szív megnyilvánul, a beszéd. Tehát, amint fentebb feleletet adtam arra a kérdésre: mit jelent az, ha valakinek van Istene, most arra kerül a sor, hogy ennek s a többi parancsolatnak értelmét is világosan átlásd és elmondd. 

Ha azt kérdik tőled: "Hogyan érted a második parancsolatot s mit jelent: Isten nevét hiába venni, avagy vele visszaélni?" – feleld röviden ezt: "Isten nevével akkor élünk vissza, ha azt hazugság vagy más bűn érdekében bármi módon is emlegetjük." Azt a parancsot kapjuk tehát, hogy Isten nevét hamisan ne használjuk s ne vegyük ajkunkra, mikor lelkiismeretünk másképp tudja, vagy legalább is kellene, hogy másképp tudja a dolgokat. Így szokott történni azoknál, akik törvényszék előtt pereskedve esküdöznek s egyik fél a másikkal szemben hazudik. Pedig Isten nevével nem lehet jobban visszaélni, mintha azzal hazudunk, vagy vele valakit megcsalunk. Maradjunk meg e parancsolatnak ennél a magyaros, könnyen érthető magyarázatánál. 

Ebből már most mindenki könnyen kiszámíthatja, hogy melyek s mily sokfélék azok az esetek, amelyekben az emberek Isten nevével visszaélnek, bár minden visszaélést felsorolni nem is lehet. De hogy röviden mégis érintsük, felemlítjük, hogy különösen sok visszaélés fordul elő Isten nevével a világi adás-vétel s olyan dolgok körül, minők a pénz, a vagyon és becsület. Történhetik ez nyilvánosan, akár a törvényszék előtt, akár a piacon vagy egyebütt, amikor az emberek esküsznek és hamis esküt tesznek le Isten nevében, vagy valami más dologgal terhelik meg a lelkiismeretűket. Különösen házassági ügyekben gyakori, mikor ketten titkon megesküsznek egymásnak, de a törvény elé kerülve, egyik, vagy a másik fél letagadja. 

De az Isten nevével való visszaélés legnagyobb mérvet mégis a lelki s a lelkiismeretet érintő dolgok terén ölt, amikor hamis tanítók lépnek fel és az ő hazug koholmányaikat Isten szava gyanánt terjesztik. 

Íme, van itt mód bőven arra, hogy mindent Isten nevével ékesítsünk, szépítsünk vagy igazoljunk, akár közönséges világi adásvételről, akár a hitnek, vagy tannak felsőbbrendű, finom dolgairól van szó. Az Isten nevének meghazudtolói közé tartoznak a káromkodók, mégpedig nem csupán a durvák, akikre azonnal ráismer mindenki, mivel minden szemérem nélkül mocskolják be Isten nevét –� akiknek már nem a mi iskolánkban, hanem a hóhér iskolájában volna helyük. Ám ide tartoznak azok is, akik az igazságot és Isten igéjét nyilvánosan meggyalázzák, s azt az ördög szájába adják. Ezekről most bővebben nincs szükség szólani. 

Jelen alkalommal hadd tanuljuk és szívleljük meg, mily nagy dolgok fordulnak meg e parancsolaton, hogy minden igyekezettel óvakodjunk és féljünk az Isten szent nevével való bármely visszaéléstől, mint ami a külsőleg megmutatkozó bűnök közt a legnagyobb. Mert bár hazudni és csalni önmagában is nagy bűn, még nagyobbá lesz, ha azt az ember még igazolni akarja és hitelesebbé tétele kedvéért Isten nevét veszi ajkára, s a gyalázat takarására használja úgy, hogy egy hazugságból kétszeres, sőt még többszörös hazugság lesz. 

Ezért csatolt Isten ehhez a parancsolathoz is egy igen komoly fenyegetést, amely így hangzik: "Mert nem hagyja az Úr büntetés nélkül azt, aki az Ő nevét hiába veszi." Azaz senkinek el nem nézi, sem büntetlenül nem hagyja. Amiképpen nem hagyja Isten bosszulatlanul, ha valakinek a szíve elfordul tőle, éppoly kevéssé szenvedheti el, hogy valaki az Ő nevét használja fel hazugságainak szépítgetésére. De fájdalom, most olyan gyalázatos szokás ejtette hatalmába az embereket az egész világon, hogy valóban igen kevesen vannak, akik Isten nevét hazugságra és egyéb gonoszságra nem használják, éppoly kevesen, mint azok, akik teljes szívből egyedül Istenben bíznak. 

Mert természettől fogva el vagyunk mi látva egy szép kis erénnyel: ha valaki valami rosszat cselekedett, szeretné a gyalázatát eltüntetni s palástolni, hogy senki ne lássa, ne tudja. Mert az arcátlanságban senki annyira nem megy, hogy elkövetett gonosztettével mindenki előtt dicsekedjék, hanem inkább titkolja, nehogy rájöjjenek. Ha aztán valakit előfognak, akkor Isten adja oda a nevét és öltöztesse a gaztettet kegyes mezbe, a gyalázatot a tisztesség látszatába! Ide fajult ma már a világ folyása, s új, nagy özönvízként elárasztja az egész földkerekséget. Jutalmul kapunk, amit keresünk s amire rászolgáltunk: dögvészt, háborút, drágaságot, tűzvészt, árvizet, rossz feleséget, gyermekeket, cselédséget és ki tudja, még miféle csapást! Mert honnan is eredne máshonnét ez a tengersok nyomorúság? Még igen nagy kegyelem, hogy a föld elhordoz és táplál bennünket. 

Ezért kell mindenek előtt az ifjú nemzedéket rávezetni s hozzászoktatni, hogy ez és a többi parancsolat nagy legyen a szemében, és ha megszegi, tüstént működjék a vessző, s a parancsolat azonnal tartassék elébük, és plántáltassék újból beléjük, úgy hogy nem csupán a testi fenyítéstől való félelemre, hanem az Istentől való s Előtte való félelemre neveltessenek. 

Így most már megértheted, mit jelent Isten nevével visszaélni. Dióhéjba foglalva tudniillik azt, hogy vagy hazugságra, valaminek olyan név alatt való szerepeltetésére használjuk, ami nem felel meg a valóságnak, – vagy átkozódáshoz, esküdözéshez, varázsoláshoz vesszük igénybe, szóval végeredményben, hogy kényünk-kedvünk szerint valami gonoszságot művelünk vele. 

Meg kell azonban tudnod emellett azt is, miként kell Isten nevét helyesen használni. Mert ugyanazon szavakkal, amikor azt mondja: "Ne vedd hiába Istened nevét!" – egyszeriben azt is tudtunkra adja, hogy viszont jóra annál inkább használjuk azt. Hisz ez a név éppen azért jelentetett ki s adatott nékünk, hogy használatban legyen és hasznunkra fordítsuk. Ebből már most önként következik, hogy míg meg van tiltva, hogy Isten szent nevét hazugságra vagy más bűnre felhasználjuk, addig viszont meg van parancsolva, hogy az igazság, valamint minden más jó érdekében igénybe vegyük. Így például, mikor igazunkat esküvel erősítjük meg, ahol arra szükség van s ahol azt tőlünk kívánják. Ugyanúgy akkor, ha Isten nevében igaz dolgokat tanítunk. Hasonlóképpen, ha az Ő nevét a nyomorúságban segítségül hívjuk, vagy valami jótéteményéért dicséretet, vagy hálát adunk, stb. Mindezt egybefoglalva, megparancsolva találjuk az 50. Zsoltár ezen igéjében: "És hívj segítségül engem a nyomorúság idején, és megszabadítlak téged és te dicsőítesz engem." Mert Isten nevének igazságban való ajkunkra vétele és áldásos felhasználása jelenti mindezt s így szenteltetik meg az Ő neve, ahogyan a Miatyánk mondja. 

Íme, itt van most már előtted az egész parancsolat magyarázata! Ennek tudtával könnyű megfelelni arra a kérdésre, ami sok tudós elméjét megzavarta: "Miért van az evangéliumokban az eskü megtiltva, holott Krisztus, szent Pál és a többi szentek nem egyszer esküdtek?" Rövid válaszunk erre nézve az: Esküdni sohasem szabad gonoszul, azaz hazugul, s mikor se haszna, se szüksége nincs. Ellenben jó ügyben és felebarátunk javára szabad esküdni. Mert jó dolog az, ami által Istent dicsérjük, az igazságot és jogosságot megszilárdítjuk, a hazugságot eltiporjuk, az embereket megbékéltetjük, engedelmességet tanúsítunk s viszályt csillapítunk. Mert maga Isten lép itt közbe, széjjelválasztván igazságot és igazságtalanságot, gonoszságot és jóságot. Ha az egyik fél hamisan esküszik, már ki is van mondva reá az ítélet, úgyhogy semmiképp sem szökhetik a büntetés elől. S ha megtörténik, hogy a büntetés egy időre elmarad, végül is nem lesz abból az illetőnek haszna, úgy, hogy a hamis eskün szerzett nyereség elolvad a kezében, és soha nem örülhet neki. Így tapasztaltam már én ezt sokaknál, akik megszegvén házassági esküjüket, nem volt aztán már nékik egyetlen jó órájuk s egyetlen igazán jó napjuk, s azután javaikat is elvesztvén, testileg-lelkileg nyomorultul elvesztek. 

Éppen azért ismételten intek és buzdítok mindenkit, hogy gyermekeinket már idejekorán intéssel és elrettentéssel, fékentartással és testi fenyítéssel szoktassuk arra, hogy iszonyodjanak minden hazugságtól, főképp pedig attól, hogy ilyesmihez használják fel Istennek nevét. Mert, ahol ezeknek szabad folyást engednek, nem lehet ott semmi jót várni, amint azt most is láthatjuk, hisz a világ gonoszabb, mint valaha, és sehol semmi jórend, sem engedelmesség, sem hűség, sem hit, hanem csupa elvetemült és féktelen ember, akiken sem a tanítás, sem a fenyítés nem fog! Mindez pedig Isten haragja és büntetése azért, hogy oly szemérmetlen módon tiporják lábbal e parancsolatot.

Másrészt kötelességünk az is, hogy gyermekeinket sarkalljuk és ösztönözzük Isten nevének magasztalására és arra, hogy folyton ajkukra vegyék mindazzal szemben, ami bárhol éri őket s útjukba kerül. Mert Isten nevének igazi tisztelése abban áll, hogy minden vigasztalást Tőle várunk, és éppen azért segítségül is Őt hívjuk, mégpedig úgy, hogy előbb – mint fentebb hallottuk – a szív adja meg Istennek a tiszteletet a benne való hit által, azután a száj is a Róla való vallástétellel. 

Az efféle eljárás egyben üdvös és hasznos szokás, igen hathatós az ördöggel szemben, aki állandóan ott settenkedik körülöttünk, s azt lesi, hogyan tudna bűnbe és gyalázatba, nyomorba és veszedelembe juttatni. De nem szívesen hallja és nincs maradása, ha valaki szíve mélyéből emlegeti s hívja segítségül Isten nevét, és bizonyára sok borzasztó és gyalázatos bukás érne, ha Isten az Ő nevének segítségül hívása fejében meg nem tartana bennünket. Magam is sokszor kipróbáltam és bőven megtapasztaltam, hogy gyakran egy-egy hirtelen reám zuhanó, nagy szerencsétlenség azonnal elfordíttatott rólam és elmúlt, mihelyest Isten nevét segítségül hívtam. 

Az ördög keserűségére – hadd mondjam így – kellene Isten szent nevét mindenkor ajkunkon hordozni, hogy ne árthasson nekünk, bármennyire is szeretne. 

Ezt érjük el azzal is, ha hozzászoktunk, hogy mindenféle eshetőségre számítva magunkat naponként Istennek ajánljuk testestül-lelkestül, és az Ő oltalmára bízzuk feleségünket, gyermekeinket, cselédségünket s minden vagyonunkat. Így jöttek létre a "Magasztaljátok!" "Hálákat adok!" kezdetű s más estéli és reggeli imádságok s ennek köszönhetik fennmaradásukat is. Hasonlóképp az a gyermekkorból szokásos gyakorlat, hogy a kereszt jegyével áldjuk meg magunkat, ha valami borzasztót, vagy retteneteset látunk, vagy hallunk és azt mondjuk: "Uram, Isten, őrizz meg; drága Uram, Krisztusom, segíts meg!" s más efféle. Viszont akkor is, ha valakivel valami nem is várt jó történik, bármi csekélység is az, mondjuk csak: "Áldott legyen érte az Isten, legyen Övé a hála; ezt és ezt Isten ajándékozta nékem!" stb. úgy kell erre szoktatni gyermekeinket, mint azelőtt arra, hogy Szent Miklós, vagy más szentek kedvéért böjtöljenek és imádkozzanak. Kedvesebb és tetszőbb dolog lenne ez Isten előtt, mint akármilyen kolostori élet, vagy karthauzi szenteskedés. 

Lásd, így lehet az ifjúságot gyermekhez alkalmazott módon, mintegy játszva Isten félelmében s tiszteletében felnevelni, hogy az első és második parancsolat igazi buzgóság mellett náluk állandó gyakorlattá váljék. Ebből aztán annyi jó származhatnék, bontakozhatnék ki s hozhatná meg gyümölcsét, hogy oly nemzedék nőne fel, amely áldására és felvidulására lehetne az egész országnak. Ez volna a jó nevelés, amikor nyájassággal és örömmel szoktatjuk a gyermekeket. Mert, amit csupán vesszővel és ütleggel kell a gyermekből kikényszeríteni, abból nem sok jó származik, s még ha ez úton elérnél is valamit, nem maradnak tovább kegyesek, csak amíg a vesszőt hátukon érzik. 

Ez a nevelési mód pedig belegyökerezik a szívbe, és a gyermekek jobban félnek Istentől, mint a bottól vagy virgácstól. Mindezt az ifjúság kedvéért mondom el ilyen egyszerűen, hogy végre szívükbe hatoljon. Mert, ha gyermeket tanítunk, vele kell gagyognunk. Így óvtunk tehát az Isten nevével való visszaéléstől, s buzdítottunk annak helyes használatára, ami nem csupán szavakból áll, hanem azoknak megfelelő cselekedetekből s életből, hogy tudjuk, hogy ez az Istennek felettébb kedve szerint való s meg is fog érte jutalmazni oly nagy bőséggel, mint amilyen borzasztóan büntet, ha azzal visszaélünk. 
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Harmadik parancsolat.

A te Jehova Istenednek nevét hiába fel ne vedd.

22. E parancsolat célja az, hogy nevének fensége szentséges legyen előttünk. Összege tehát a parancsolatnak az lesz, hogy mi azt megvetőleg és tiszteletlenül meg ne szentségtelenítsük. E tilalommal természetesen összefüggésben áll az a parancsolat is, hogy nagy gondunk legyen arra, hogy isteni felségét vallásos tisztelettel magasztaljuk. Illendő tehát, hogy mind elménket, mind nyelvünket úgy használjuk, hogy Isten és az ő titkai felől ne gondolkodjunk vagy beszéljünk másképen, mint tisztelettel és nagy józansággal s hogy műveinek vizsgálásánál semmi másra ne gondoljunk, csak ami neki dicsőségére szolgál. Ezt a három pontot kell alaposan megfontolnunk, mondom: hogy először bármit mond nyelvünk, bármit gondol elménk, dicsőségéhez illendő legyen és neve szent felségének megfeleljen s végül alkalmas legyen nagyságának magasztalására. Szent igéjével és imádandó szentségeivel vakmerő módon s fonákúl ne éljünk vissza, se becsvágyból, se fösvénységből, se élcelődésből, hanem miként ezek magukon viselik nevének méltóságát, azonképen mindig tisztességük és becsületük legyen közöttünk. Végre becsmérlő, vagy gáncsoló szót ne mondjunk műveiről, mint ahogyan a nyomorúlt emberek szoktak lázadozva morgolódni ellene, hanem bármit említünk is föl munkáiból, az igazságnak, bölcsességnek és jóságnak dicséretével halmozzuk el. Ez az Isten nevének megszentelése. Ha másként teszünk, haszontalan és gonosz visszaéléssel fertőzzük be, mivel kiragadjuk a törvényes használatból, melyre egyedül rendeltetett. S ha semmi gyalázattal nem illetik is az emberek, azzal, hogy méltóságától megfosztják, lassan-lassan megvetés tárgya lesz. Ha abban, hogy az Isten nevét ily vakmerő könnyelmüséggel használják, oly nagy bűn van, még sokkal nagyobb bűn van abban, ha bűnös célra használják fel, ha pl. azt a halottidézés babonáinak, szörnyű kiátkozásnak, tiltott ördögüzésnek s egyéb istentelen ráolvasásoknak állítják szolgálatába. Legfőkép pedig az esküvés foglaltatik a parancsolatban, melyben legkárhozatosabb az Isten nevével való gonosz visszaélés, hogy annyival inkább elrettenjünk annak mindenféle meggyalázásától. Hogy pedig e helyen az isteni szolgálatról s Isten nevének tiszteletéről szól a parancs, nem pedig arról az igazságról, melyet az embereknek maguk között tiszteletben kell tartaniok, abból is világos, hogy Isten az esküszegést és a hamistanuságot, mely az emberi társaságot sérti, a második táblán itéli el; pedig ha a szeretet kötelességét ez a parancs tárgyalná, akkor ez fölösleges ismétlés volna. Már maga a megkülönböztetés is ezt követeli, mivel, mint mondottuk, Isten nem ok nélkűl osztotta törvényét két táblára. Ebből következik, hogy Isten itt a saját jogát követeli és saját nevének szentségét oltalmazza, nem pedig arról tanít, hogy egyik ember mivel tartozik a másiknak.

23. Első sorban meg kell tudnunk, hogy mi az esküvés. Ez nem egyéb, mint Istennek tanúbizonyságul hívása állításunk igazságának megerősítésére. Azok az átkozódások ugyanis, melyek nyilvánvaló istenkáromlásokat tartalmaznak, nem méltók arra, hogy az esküvések közé soroljuk őket. Hogy pedig az ily tanubizonyság, ha helyesen megy végbe, egy faja az istenitiszteletnek, azt a Szentirásnak sok helye bizonyítja. Midőn pl. Ézsaiás az asszirokról és az egyptomiakról jövendöl, hogy azok is elhivatnak az Izraellel való szövetség társaságába, „a kananeusok nyelvén szólanok – úgymond – s esküsznek a seregeknek Urára” (Ézs. 19:18). Azaz, mikor az Úrnak nevére esküsznek, vallásos tiszteletükről tesznek vallomást. Ugyancsak Ézsaiás, midőn Isten országa terjedéséről szól, ezt mondja: „Aki áldja magát e földön, áldja magát az igaz Istenben és aki esküszik e földön, esküdjék az igaz Istenre” (Ézs. 65:16). Jeremiás ezt mondja: „Megtanulják az én népemnek útait és az én nevemre esküsznek ilyen módon: él az Úr, miképen tanították az én népemet megesküdni a Baálra, felépíttetnek az én népem között” (Jer. 12:16). És méltán mondják felőlünk, hogy mikor Isten nevét bizonyságul hivjuk, iránta való tiszteletünket is kimutatjuk. Mert így megvalljuk, hogy Ő örökkévaló és változhatatlan igazság, akit segítségűl hivunk nemcsak mint az igazság egyebek felett való alkalmas tanuját, hanem úgy is, mint az igazságnak egyetlen védelmezőjét, ki az elrejtett dolgokat világosságra hozhatja, továbbá mint a sziveknek ismerőjét. Mert ahol az emberi bizonyítékok megszünnek, Istenhez menekülünk, mint tanubizonysághoz s tesszük ezt különösen akkor, mikor oly dolgot akarunk megerősíteni, mely a lelkiismeret mélyén lappang. Ezért az Úr felettébb haragszik azokra, kik idegen istenekre esküsznek s az ily esküvési módot az iránta való kétségtelen hűtelenség bizonyítékának tartja. „A te fiaid elhagytak engemet és esküsznek azokra, akik nem istenek” (Jer. 5:7). S ennek a bűnnek súlyos voltát a büntetés roppant fenyegetéseivel is megvilágítja: „Elvesztem azokat, akik az Úrnak nevére esküsznek és esküsznek Molochra” (Zof. 1:5).

24. Mivel már értjük, hogy az Úr azt akarja, hogy esküvéseinkben is meg legyen nevének tisztelete, annál nagyobb buzgósággal kell azon munkálnunk, hogy esküvéseink az Ő illendő tisztelete helyett nevének gyalázását, vagy megvetését s kisebbítését ne foglalják magukban. Nem kis gyalázat ellene, ha az ember hamisan eszküszik nevére, amiért is ez eljárás a törvényben (III. Móz. 19:12) Isten neve megfertőztetésének mondatik. Mert mije marad meg az Istennek, ha igazságától megfosztatik? Hiszen így megszünnék Isten lenni. Már pedig bizonyára megfosztjuk igazságától, mikor a hamisság helyeslőjévé és bizonyítójává tesszük őt. Ezért Józsué, mikor Ákhánt az igazság megvallására akarja kényszeríteni, így szól (Józs. 7:10): „Fiam, adj dicsőséget, kérlek, az Izrael Urának Istenének”. Ezzel természetesen azt jelzi, hogy az Úr Istent az ember nagy tiszteletlenséggel illeti, ha reá hamisan esküszik. Nem csoda, mert nem rajtunk mulnék, hogy szent nevét hazugsággal bélyegezzük meg. Hogy pedig e szólásmód a zsidók között használatos volt, valahányszor valakit esküvésre hívtak, bizonyos abból a hasonló bizonyságtételre való kényszerítésből, melyet a farizeusok János evangéliumában használnak. Erre az óvatosságra tanítanak minket azok a szólásmódok, melyek a Szentirásban előfordúlnak: „Él az Úr; ezt és ezt cselekedje velem, az Úr Isten legyen bizonysága az én lelkemnek” (I. Sám. 14:39; II. Sám. 3:9; II. Kor. 1:23). S az ily kifejezések azt bizonyítják, hogy Istent kijelentésünk bizonyságának nem hívhatjuk anélkül, hogy egyuttal hamis eskünk megbosszúlójáúl is ne hivjuk őt, ha csalárdúl járunk el.

25. Kisebbítjük és megszentségtelenítjük továbbá az Isten nevét, valahányszor bár igaz, de felesleges esküvésekben használjuk. Mert Isten nevét ily módon is hiába vesszük föl. Nem elég ezért a hamis eskütől tartózkodni, hanem egyuttal meg kell emlékezni arról is, hogy az esküvés nem kényre-kedvre adatott, hanem szükségszerüség következtében engedtetett meg és rendeltetett el s ezért az esküvés szabad használatán túl messze távozik az, ki minden szire-szóra esküdözik. Nincs pedig egyébkor szükség az esküvésre, hanem csak akkor, ha az vagy Isten tiszteletére, vagy felebarátaink szeretetére szolgál. Ebben a tekintetben manapság nagyon szabadosan vétkeznek az emberek, ami annál is inkább türhetetlen, mivel a szakadatlan megszokás következtében nem is tartják bűnnek, aminek pedig Isten itélőszéke előtt bizonyára nem kis súlya van. Mert Isten nevét lépten-nyomon megsértik hiábavaló beszélgetéseik közben s azt gondolják, hogy nem is követnek el rosszat, mivel e nagy istentelenséghez hosszú és bűntetten vakmerőségükkel jutottak el. Mindamellett szilárdúl áll Isten parancsolatja, erős marad fenyegetése s a maga idejében hatását is nyilván kimutatja, mivel kiváltképen való büntetés fenyegeti mindazokat, kik nevét hiába vették fel.

Másrészt úgy is vétkezhetnek az emberek, ha esküvéseikben kézzelfogható istentelenséggel Isten helyébe az ő szentjeit állítják. Mert így az istenség dicsőségét a szentekre ruházzák. Mert nem ok nélkül történt, hogy Isten különös parancsban irta elénk, hogy nevére esküdjünk s bizonyára alapja van annak is, hogy az idegen Istenekre való esküvést különös tilalommal tiltja meg (II. Móz. 23:13; V. Móz. 6:13 és 10:20). Ugyanezt bizonyítja világosan az apostol is, mikor azt irja (Zsid. 6:16), hogy az emberek maguknál nagyobbra hivatkoznak, Isten pedig, mivel dicsőségénél nagyobbat nem talált, magára esküdött.

26. Az esküvésnek e mérséklésével meg nem elégedve, az anabaptisták mindenféle esküvést kivétel nélkül kárhoztatnak, mivel Krisztus tilalma általános (Máté 5:34): „Én pedig ezt mondom néktek, hogy semmiképen ne esküdjetek, hanem a ti beszédetek legyen: úgy, úgy, nem, nem, ennek felette valaki esküszik, a gonosztól vagyon”. De ily módon meggondolatlanúl megbotránkoznak Krisztusban, midőn a mennyei Atyával állítják őt szembe s úgy tüntetik fel, mint aki Isten parancsolatainak eltörlésére szállott le a földre. Mert az örök isten a törvényben nemcsak megengedi az esküvést, mint törvényes eljárást (II. Móz. 22:11), ami maga bőségesen elég volna; hanem ha szükség van rá, egyenesen parancsolja is azt. Krisztus pedig azt állítja, hogy ő egy az Atyával; hogy ő csak azt adja elő, amit neki az Atya parancsolt, hogy tudománya nem tőle magától származik (Ján. 10:18 és 7:16), stb. Hogyan áll tehát a dolog? Istent akarják-e ellentétbe hozni önmagával, hogy az Úr amit egyszer az erkölcsre vonatkozó parancsában helyesnek nyilvánított, utóbb megtiltja és kárhoztatja?

De mivel Krisztus szavaiban némi nehézség van, vegyük azokat egy kissé fontolóra. E helyt pedig az igazsághoz soha el nem jutunk, ha teljes figyelmünket nem fordítjuk Krisztus céljára s arra, amit ő e kijelentése alkalmával elméjében forgat. Nem volt célja a törvényt akár lazítani, akár szorosabbra vonni, csak helyre akarta állítani annak igaz és eredeti értelmét, amit az irástudók és a farizeusok hazug beszédei nagyban megrontottak. Ha ezt figyelembe vesszük, nem fogjuk azt gondolni, hogy Krisztus az esküvést általában elitélte, hanem, hogy csak azokat a dolgokat itélte el, melyek a törvény szabályát áthágják.

Krisztus szavaiból nyilvánvaló, hogy a nép abban az időben semmi egyéb esküvéstől nem tartózkodott a tudatos hamis eskün kivül, bár a törvény nemcsak az ilyeneket, hanem a haszontalan és fölösleges esküvéseket is megtiltja. Az Úr tehát, aki a törvénynek leghivatottabb magyarázója, arra figyelmeztet, hogy bűn nemcsak a hamis eskü, hanem általában az esküvés is. Micsoda esküvés? Kétségtelenül a hiábavaló esküvés. Azokat az esküvéseket pedig, amelyeket a törvény ajánl, továbbra is épen és sértetlenül meghagyja. Ellenfeleink azt hiszik, hogy nagyobb erővel harcolnak, mikor mohón ragadják meg ezt a szócskát, hogy „semmiképen ne”, mely azonban nem az esküvésre magára, hanem az esküvésnek alább felsorolt módjaira vonatkozik. Mert az is egyik része volt a tévelygésnek, hogy midőn égre-földre esküdöztek, véleményük szerint Istennek nevét nem is érintették. Ennélfogva a törvényszegés főalakja után minden egyéb menekvést is elvág előttük az Úr, hogy ne érezzék menteknek magukat, ha Isten megnevezésétől tartózkodva eget és földet hívnak bizonyságúl. Mert e helyen mellékesen azt is meg kell jegyeznünk, hogy jóllehet Istennek neve nyilván ki nem mondatik is, e kerülő kijelentések által az emberek mégis csak Istenre esküsznek, épen mintha az éltető világosságra, a táplálékot nyújtó kenyérre, keresztségükre s Isten irántuk való nagy jóindulatának bármely más zálogaira esküdnének.

Krisztus pedig, mikor e helyen az égre-földre és a Jeruzsálem városára való esküvést megtiltja, nem a babonaságot ostorozza, amint némelyek tévesen gondolják, hanem inkább azoknak álbölcs okoskodásukat cáfolja, akik csekélységnek tartották az előbb említett közvetett esküvéseket alkalmazni minden szire-szóra, mintha kimélnék Isten szent nevét, amely pedig be van vésve az ő egyes jótéteményeibe.

Más szempont alá esik, mikor az ember Istennek helyébe valami halandót, vagy holtat, vagy angyalt állít, mint ahogy a pogány népeknél a hízelkedés azt az undok esküvési formát eszelte ki, hogy az alattvalók a király védő szellemére, vagy életére esküsznek. Mert ilyenkor a hamis istenítés az egy Istennek dicsőségét elhomályosítja, vagy kisebbíti. Midőn azonban az embernek nincs más célja, mint az, hogy beszédének erősítését Isten szent neve által eszközölje, bár kerülő úton történjék az, minden könnyelmü beszéddel az Ő felségét sértjük meg. Mikor Krisztus általában megtiltja az esküvést, ezt a szabadosságot fosztja meg hamis ürügyétől. Erre céloz Jakab is mikor Krisztusnak fent idézett szavait használja (Jak. 5:12), mivel a világon minden időben el volt terjedve az a vakmerő és szeles esküdözés, mely nem kevésbbé megszentségtelenítése Isten nevének. Mert ha ezt a szavacskát, semmiképen, az esküvés lényegére vonatkoztatjuk, mintha kivétel nélkűl bárminő esküvés tilos volna,. mi célja lenne annak a magyarázatnak, ami menten következik: „Sem az égre, sem a földre stb.” Mindebből eléggé világos, hogy Krisztus kijelentése azoknak a fecsegéseknek állja útját, melyekről a zsidók azt gondolták, hogy vétküket könnyítik.

27. Józan értelmü emberek tehát most már nem kételkedhetnek azon, hogy az idézett mondásban az Úr csak azokat az esküvéseket kárhoztatja, melyeket a törvény megtiltott. Mert Ő maga, ki annak a tökéletességnek, melyet tanított, példaképét nyújtotta életében, maga sem rettent vissza az eskütől, valahányszor a szükség úgy kivánta, másrészt tanítványai, kiknek mesterük iránt való engedelmességében nem kételkedünk, ugyanezt a példát követték. Ki merészelné azt állítani, hogy Pál kész lett volna megesküdni, ha az Úr az esküvést teljességgel megtiltotta volna? Pedig ha a dolog úgy hozta magával, minden aggódás nélkül megesküdött, sőt néha esküje mellé átkot is csatolt. (Róm. 1:9; II. Kor. 1:23).

De a kérdés ezzel még nincsen elintézve, mivel némelyek azt vélik, hogy Krisztus tilalma alól csak azok a közéleti esküvések vannak kivéve, aminőket pl. a világi hatóság kivánságára s parancsára teljesítünk, aminőket szerződéseik szentesítésénél a fejedelmek szoktak használni; vagy a nép, midőn a fejedelemnek esküszik hűséget, vagy a katona, mikor esküvel kötelezi magát a katonai szolgálatra s más efélék. Ezek közé számlálják (és pedig joggal"#@ azokat az esküvéseket is, melyek Pál irataiban maradtak fenn az evangéliom méltóságának védelmére, mivel az apostolok működésükben nem magánemberek, hanem Istennek nyilvános szolgái. S bizonyára nem tagadom, hogy az ily esküvések a legbiztosabbak, mivel a Szentirásnak megingathatatlan bizonyságai igazolják őket. A világi hatóságnak megparancsoltatik, hogy kétes dologban a tanút megesküdtesse s viszont, hogy az megesküdjék. És apostol mondja (Zsid. 6:16), hogy az emberi versengések ez eszköz által megszüntethetők. E parancsolatból látható hogy úgy az egyik, mint a másik az Úr helyeslésével találkozik. Sőt azt is láthatjuk, hogy a régi pogányok a nyilvános és ünnepélyes esküvést nagy tiszteletben tartották, ellenben a közönséges, lépten-nyomon előforduló esküvésnek semmi, vagy igen csekély jelentőséget tulajdonítottak, épen mintha azt hinnék, hogy Istennek az ilyen esküvéshez semmi köze sincs. Mindamellett a magán-esküvéseket, melyeket józanul és becsülettel a körülmények kényszerének hatása alatt használnak az emberek, elitélni veszedelmes lenne. Mert azokat úgy az okosság, mint a példák támogatják. Mert ha magánembereknek fontos és komoly ügyben szabad Istent egymásközt biróul felhíni, sokkal inkább szabad reá, mint tanúra hivatkozni. Pl. hűtlenséggel vádol atyádfia, s te atyafiságos szeretetből tisztázni akarod magadat; az pedig semmi elégtételt el nem fogad. Ha jó hired annak makacs rosszindulata folytán veszedelemben forog, anélkül, hogy bűnt követnél el, Isten itéletéhez fellebbezhetsz, hogy ártatlanságodat idejében napfényre hozza. Ha a szavakat jól megfontoljuk, kisebb dolog tanubizonyságul, mint itélő biróul hivni fel valakit. Nem látok tehát semmi okot, hogy miért kellene az ily tanubizonyságul hivást tilalmasnak mondanunk. Erre példánk is van bőségesen. Ha azt hozzák fel ellenvetésül, hogy Ábrahám és Izsák esküje Abimelekkel szemben nem magáneskü volt (I. Móz. 21:24 és 26:32), ám Jákób és Lábán bizonyára magánemberek voltak, mikor szerződésüket kölcsönös esküvel erősítették meg (I. Móz. 31:53). Magánember volt Boáz, aki Rútnak tett házassági igéretét ugyanígy erősítette meg (Rút 3:13). Magánember volt Abdiás, ez igaz és istenfélő férfiu, ki azt, amit Illéssel akart elhitetni, esküvéssel erősítette (I. Kir. 18:10). Nincs tehát jobb szabályunk annál, mint hogy esküvésünkben olyan mérséklettel kell eljárnunk, hogy az se megfontolatlan, se megszokott, se önkényes, se könnyelmü ne legyen, hanem mindig igaz szükség szolgálatában álljon; mikor t. i. vagy Istennek kell dicsőséget szereznie, vagy felebarátunk épülését kell előmozdítania. Erre céloz a törvény parancsolata.

