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Boldogok, akik sírnak

Nyolc lépés van itt, melyek az igazi boldogsághoz vezetnek. Jákób létrájához hasonlíthatók ezek, melynek teteje az eget érte.  Már egy lépést megtettünk, s most menjünk tovább a másodikhoz: 
„Boldogok akik sírnak”. Ahhoz, hogy a mennyei paradicsomba elérjünk, a siralom völgyén kell átmenjünk. A sírás tárgyával foglalkozni nagyon szomorú és kellemetlen lenne, ha nem olyan természetű sírás lenne ez, melyet már itt áldott boldogság jellemez, s melyet aztán isteni vigasztalás követ.  A sírás itt a megtérés gyanánt van említve. Magába foglalja úgy a szomorúságot, - ami a felhő -, mint a könnyeket is – melyek az esőt képezik.  S megered az aranyzápor; Isten leszáll hozzánk.  

Az igevers két részre oszlik; először van egy állítás, hogy a sírók boldog (áldott) személyek; másodszor, fel van tárva ennek az oka, - mert ők megvigasztaltatnak.

1. Kezdem az elsővel, az állítással: a sírók áldott, boldog személyek. „Boldogok, ti, kik most sírtok” (Luk 6,21). Noha a szentek könnyei keserűek, mégis, áldott könnyek. De minden sírás feljogosít egy embert a boldogságra? Nem. Van kétféle sírás, amely távolról sem teszi boldoggá az embert. Létezik egy testies sírás. S létezik egy ördögi sírás.

Van egy testies sírás, amikor külső veszteségek miatt bánkódunk. „Rámában szó hallatszott, sírás-rívás és nagy keserves jajgatás; Rákhel siratta az ő fiait…” (Mt 2,18).  Ilyen könnyekből van elég. Sokan vannak közülünk, akik tudnak sírni egy gyerek halála felett, azonban képtelenek sírni a megfeszített Megváltón. A világi szomorúság csak sietteti temetésünket. „A világ szerinti szomorúság halált szerez” (2Kor 7,10).

Létezik egy ördögi sírás, és ez kétféle. Amikor egy ember afelett sír, hogy nem elégítheti ki tisztátalan kívánságát; nos, ez az ördöghöz hasonlít, kinek legnagyobb kínja az, hogy nem lehet még gonoszabb. Ekként, olvassuk, hogy Amnon sírt és beteggé lett a szomorúságtól, amíg meg nem szeplősítette húgát, Támárt (2 Sám 13,2). Így sírt Akháb is Nábót szőlőjét kívánva: „Lefeküdt ágyára, arcát a falnak fordította, és nem evett kenyeret” (1Kir 21,4). Ez ördögi sírás volt.

Aztán ismét, amikor az emberek bánkódnak a jó miatt, amit tettek. Faraó afelett emésztődött, hogy „Izráelt elengedte”. (2Móz 14,5). Sokan annyira ördögi lelkületűek, hogy afelett keseregnek, hogy oly sokat imádkoztak, és hogy annyi prédikációt meghallgattak. Megbánják megtérésüket. Ámde, ha mi megbánjuk a jót, amit a múltban tettünk, Isten nem fogja megbánni a rosszat, amit nekünk fenntart!

Hogy e szent sírás lényegét szemléltessem, fel fogom mutatni nektek ennek megfelelő tárgyát. Két tárgya van a lelki sírásnak: a bűn és a bűn miatti nyomorúság. A bűn. És ez kétféle, a mi saját bűnünk; s a mások bűne. 

Saját bűnünk felett. A bűn felett sírni kell. Ameddig a bűn tüzét hordozzuk magunkkal, hordoznunk kell a könnyek vizét is, annak eloltására (Ezék 7,16). Azok nem boldogok (mondja Krizosztomosz), akik a halottakat siratják, hanem inkább azok boldogok, akik a bűn felett sírnak. És valóban, jó okunk van sírni a bűn felett, ha meggondoljuk a bűn folytán ránk háruló vétkességet, ami Isten haragját vonja ránk. Hát nem sír egy vétkes személy, aki le van tartóztatva, s ítélet előtt áll? Minden bűnös sorsa eldől ebben az életben, s bizonyára kivágatik, ha az irgalom nem lesz kezes érte.

Sírnunk kell a bűn szennye miatt. A bűn egy undorító szennyfolt, s nem fogsz-e azon fáradozni, hogy lemosd e szennyet könnyeiddel? A bűn undokabbá teszi az embert a varangynál, vagy a kígyónál is. A kígyóban semmi sincs azon kívül, amit Isten belehelyezett. A mérgét gyógyszerkészítésre is fel lehet használni. Ámde a bűnösben olyan dolog van, amit az ördög helyezett bele. „Miért foglalta el (töltötte meg – angol ford.) a Sátán a szívedet, hogy megcsald a Szent Lelket?” (Csel 5,3) Micsoda furcsa metamorfózist csinál a bűn! A lelket, mely egykor azúr fényességgel bírt, a bűn csúf színére festi. A szívünkben ott hordozzuk a megbocsáthatatlan bűn magvát. Ott van bennünk mindazon bűnök csírája, melyek miatt az elkárhozottak most kínoztatnak. És ne sírnónk hát emiatt? Aki mégsem sír, bizonyára elvesztette értelmes gondolkozását. 
Azonban, akármilyen sírás a bűn felett nem vezet egy embert a boldogságra.  Kimutatom, milyen a helytelen evangéliumi-sírás a bűn felett, s milyen a bűnért való igazi evangéliumi-sírás.

Milyen a bűn feletti helytelen sírás? Ötféle sírás van, ami hamis és álságos.

Kétségbeesett, reménytelen sírás. Ilyen volt Júdás sírása. Látta bűnét, szomorú volt miatta, be is vallotta azt, igaznak állította Krisztust, jóvátételt is tett (Mát 27). Júdás, aki most a pokolban van, sokkal többet tett, mint sokan manapság.  Vallást tett bűnéről. Nem hivatkozott a kényszerűségre vagy a jó szándékra, hanem nyíltan elismeri bűnét: „Vétkeztem”.  Vissza is szolgáltatta a pénzt. Lelkiismerete figyelmeztette, hogy gonosz módon jutott e pénzhez. „Vérnek ára volt”, s ezért „visszavitte a harminc ezüst pénzt a főpapokhoz” (Mt 27,3). De milyen sokan vannak, akik mások birtokát és jogát elfoglalják, s mégsem igyekeznek azt jóvátenni! Judás sokkal becsületesebb volt, mint ezek. - Nos, hol volt mégis Judás szomorúságának hibája? Kétségbeeséssel társult sírás volt. Úgy hitte, hogy sebe szélesebb, mint a gyógytapasz. Megfojtotta magát könnyeiben. Sírása nem életre való megtérés volt (Csel 11,18), hanem inkább halálra vezetett.

Képmutató sírás. A szív nagyon csalárd. Képes becsapni úgy könny által, mint csók által. Saul úgy néz ki, mint egy igazán síró, és néha ott volt „a próféták között” (1Sám 10,12).  Úgy látszott, hogy a megtérők közt is ott van. „És Saul ezt mondta Sámuelnek: Vétkeztem, hogy áthágtam az Úr parancsolatát” (1Sám 15,24). De Saul képmutatóskodott sírásában, mert nem szégyellte meg magát, hanem inkább dicsőséget akart magának: „becsülj meg engem népemnek vénei előtt” (30.vers). Pallérozta és finomította bűnét, hogy kisebbnek tűnjék; bűnéért a felelősséget a népre hárította, „mert féltem a néptől” (24.vers).  Ők követelték tőlem, hogy rávethessék magukat a prédára, s én nem mertem ellenük állni. -  Az igazi bűnbánó, bűneit igazán sirató ember azon fáradozik, hogy bűnét annak véres színeiben tűntesse fel, s igyekszik azt annak minden gyilkos súlyosságával feltárni, hogy mélyen megalázkodhasson az Úr előtt. „A mi álnokságaink felülhaladtak fejünk fölött” (Ezsd. 9,6). Az igazi megtérő igyekszik legrosszabbnak látni a bűnt. Saul igyekezett legjobb színben feltűntetni bűnét, a pácienshez hasonlóan, ki  betegségét legenyhébb formában tárja fel, nehogy az orvos túl erős orvosságot írjon fel neki. Milyen könnyen megcsalja az ember saját lelkét, s képmutatása által képes a pokolba sírni magát!

Kikényszerített sírás. Amikor a könnyek Isten ítéleteinek préspompája által törnek elő; ezek olyanok, mint az epeköves ember vagy a kínpadon állók könnyei. Ilyen volt Kain sírása. „Nagyobb az én büntetésem, hogynem elviselhetném” (1Móz 4,13). Büntetése jobban zavarta őt, mint a bűne. Csak a pokol félelme miatt sírni, olyan, mint a tolvaj sírása, ki inkább a büntetés miatt kesereg, mintsem az elkövetett gaztett miatt. A gonoszok könnyeit a nyomorúság tüze kényszeríti elő.

Külsőleges sírás; amikor a szomorúság csak az arc vonásait érinti. „Eltorzítják arcukat’ (Mt 6,16).  A szem érzékeny, de a szív kemény. Ilyen volt Akháb sírása. „Megszaggatta ruháit, és zsákruhát borított testére, és nagy alázatossággal járt” (1Kir 21,27). Ruhái meg voltak szaggatva, de szíve nem. Volt zsákruhája, de nem volt igazi szomorúsága bűnei miatt. Lehajtotta fejét, mint a káka, de szíve kemény volt, mint a gyémánt. Sokan vannak, akiket síró márványhoz lehetne hasonlítani, egyrészt nedvesek, másrészt kemények.

Hiábavaló, gyümölcstelen sírás. Egyesek ejtenek néhány könnycseppet, de éppoly gonoszok maradnak továbbra is, mint azelőtt. Továbbra is tisztátalanok maradnak. Ilyen sírás-rívás van a pokolban. Az elkárhozott lelkek sírnak, de káromolják Isten nevét.

Milyen a valódi evangéliumi-sírás? Az a sírás, mely egy embert boldoggá tesz, a következő jellemzőkkel bír:

Spontán és szabadon történik. Úgy kell előjöjjön, mint forrásból a víz, s nem úgy, mint tűzkőből a szikra. A bűn miatti könnyek olyanok kell legyenek, mint a mirha, mely magától csepeg a fáról, anélkül, hogy megvágnák, vagy erőltetnék. Mária Magdaléna megtérése önkéntes volt. „Ott állt sírva” (Lk 7).  Amikor Krisztushoz jött, kezében olaj volt, szívében szeretet, s a szemében a megtérés könnyei. Isten szabad akaratból való, önkéntes áldozatot óhajt. Nem szereti a kénytelenségből jövő könnyeket.

Az evangéliumi sírás lelki sírás; vagyis, jobban sírunk a bűn miatt, mint a szenvedés miatt. Faraó azt mondja: Távolítsd el a csapást. De sohasem gondolt a szívén levő csapásra. A bűnös sír, mert a bűn sarkában ott az ítélet. De Dávid így kiált fel: „Az én vétkem szüntelen előttem forog” (Zsolt 51,3). Isten azzal fenyegette meg, hogy a fegyver sohasem fog eltávozni házától, de Dávid nem azt mondja, „A fegyver szüntelen előttem forog”, hanem „bűnöm szüntelen előttem van”. Az Isten elleni vétek zavarta őt.  Jobban bánkódott az árulásért, mint a véres pallos miatt. Így tett a tékozló fiú is, „Vétkeztem az ég ellen és te ellened” (Luk 15,18.21.). Nem azt hajtogatja, „Majdnem halálra éheztem a moslékos vályúnál”, hanem „Vétkeztem atyám ellen”. 

Még behatóbban vizsgálva, ahhoz, hogy a bűn feletti sírásunk lelki legyen, e három jellemvonást kell magán viselje:

1. Úgy kell siratnunk bűneinket, mint Istennel ellenséges és vele szembeszegülő cselekedetet. A bűn nemcsak az Istenhez való hasonlóságtól foszt meg, hanem Istennel állít szembe bennünket. „Ellenemre jártak” (3Móz 26,40). A bűn megsérti a Szentlelket, s ellene áll neki (Csel 7,51).  A bűn ellenkezik Isten természetével. Isten szent; a bűn egy szennyes dolog.  Ellenkezik az Ő akaratával. Ha Isten egyik oldalon van, a bűn a másikon. A bűn minden tőle telhetőt megtesz, hogy Istennel ellenkezzék. A „bűn” héber szava „lázadást” jelent. A bűnös Isten ellen harcol (Csel 5,39). Nos, amikor a bűn felett sírunk, s mindazt megvetjük, ami a menny felé vivő utunkban gátol, ez az evangéliumi-sírás. A természet nem fogja elviselni a vele ellenkező dolgokat.

2. Úgy kell siratnunk a bűnt, mint a legmagasabb fokú hálátlanságot. Az irgalom emlői ellen való rugódozás ez. Isten elküldi Fiát, hogy megváltson bennünket, s elküldte Lelkét is, hogy vigasztaljon minket. S mi vétkezünk Krisztus vére ellen, s a kegyelem Lelke ellen is, és mégse sírnánk?  Panaszkodunk mások gorombasága miatt, s nem vesszük komolyan szívünk Isten elleni rosszindulatát! Cézárnak nagyon rosszul esett, amikor látta, hogy fia Brutus akarja megölni őt – „te is, fiam, Brutus?!” Nem mondhatja-e nekünk is az Úr: „Ezek azok az ütések, melyeket az én barátaim házában ütöttek rajtam!” (Zak 13,6). Izráel vette ékszereit, fülönfüggőit, s aranyborjút készített belőlük. A bűnös is veszi Isten irgalmának ékszereit, s bűnre használja fel azokat.  A hálátlanság rikítóvá festi a bűnt, ezért „skarlátpiros bűnöknek” vannak nevezve (És 1,18).  - Az evangéliumi szeretettel szembeni bűnök bizonyos értelemben rosszabbak, mint az ördögök bűnei, mert hisz az ő számukra sohasem volt felkínálva a bűnbocsátó kegyelem.  „Az ördög ártatlannak teremtetett, s vétkezett; én viszont helyreállításom után vétkezem. Ő elvetettsége folytán kitart Isten elleni gonoszságában, én viszont most annak ellenére vétkezem, hogy Isten már magához vont. Ő megkeményedett a büntetés által, s én is kemény vagyok, az isteni jóság következtében.  És ekképpen mindketten Isten ellen fordultunk: ő úgy, hogy nem igyekszik önmagába szállni, s magára ismerni; én pedig úgy, mint aki jól tudom, hogy aki ellen vétkezem, meghalt értem. Bizonyára bűnösségem rettenetesen hasonlít az ördögéhez, de sok tekintetben önmagamat még bűnösebbnek látom” (Anselmus:  Az ördög bukásáról c. könyvéből). Mármost, amikor úgy sírunk a bűn felett, hogy ránk nehezedik hálátlanságunk súlya, ez evangéliumi sírás. 

3. Úgy kell sírnunk a bűnért, mint ami megfoszt bennünket. Távol tart minket a jótól, számos áldástól. Megakadályozza Istennel való közösségünket. Mária sírt Krisztus hiánya miatt. „Elvitték az én Uramat” (Jn 20,13). Ekképpen bűneink is elveszik Urunkat tőlünk. Megfosztanak az Ő édes jelenlététől. Hát nem bánatos az, aki elveszt egy értékes ékszert? Amikor ilyen értelemben sírunk a bűn miatt, mivel az Igazság Napját elvonta egünkről, - amikor nem azon sírunk, hogy oda lett a békesség, csődbe ment a kereskedés, hanem azért, mert Istent elvesztettük, „Az én szerelmesen elment” (Én 5,6): nos ez valóban szent sírás.  Az Isten kegyének elvesztése feletti sírás a legjobb mód annak visszanyerésére. Ha elvesztesz egy barátot, bármennyit sírsz is, nem fogod visszanyerni. De ha Isten jelenlétét vesztetted el, sírásoddal visszanyerheted Őt.

Az evangéliumi sírás Istenhez küldi a lelket. Amikor a tékozló fiú megtért, elment az ő atyjához. „Felkelek, s elmegyek az én atyámhoz” (Lk 15,18). Jákób is sírt, és könyörgött (Hós 12,4). Izráel népe is sírt, és áldozatot mutattak be (Bir 2,4-5). Az evangéliumi sírás az embert munkára serkenti. Ennek oka az, hogy az Isten szerinti igaz szomorúságban van egy adag reménység, s a remény a lelket a kegyelmi eszközök használatára indítja. Az a sírás, mely „villogó pallosként” visszatartja a lelket Istenhez való közeledésétől, s megbénítja kötelességeiben, bűnös és gonosz. Az ilyen sírás a pokolba dönti a lelket. Ilyen volt Saul szomorúsága, mely őt az endori halottidézőhöz űzte (1Sám 28,7). Az evangéliumi sírás ezzel szemben imára serkent. A gyermek, ki azért sír, mert megbántotta atyját, odamegy hozzá, és nem távozik el addig, míg apja meg nem békül vele. Absolon nem nyugodott, „míg nem láthatta a király orcáját” (2Sám 14,32-33).

Az evangéliumi sírás konkrét, sajátos bűn miatt történik. A csalárd ember csak nagy általánosságban foglalkozik a bűnnel. Egy igazi megtérőnél olyan a helyzet, mint egy megsebesült emberrel. Ez oda megy az orvoshoz, s megmutatja minden sebét. Itt karddal vágtak meg, itt golyó lőtt meg. Így az igazi bűnbánó minden egyes bűnét elsiratja.  „Szolgáltunk a Baáloknak” (Bir 10,10). Sírtak a bálványimádás miatt. És Dávid is ráteszi ujját a sebre, s pontosan arra a bűnre mutat, mely leginkább zaklatta (Zsolt 51,4). Cselekedtem azt, ami gonosz. A vérontás vétkét érti. Egy gonosz ember is mondhatja, hogy bűnös, de Isten gyermeke így szól: ezt és ezt a gonoszt cselekedtem. Péter a Krisztus megtagadásának bűne felett sírt. Clemens Alexandrinus azt mondja, hogy valahányszor csak kakaskukorékolást hallott, Pétert zokogás fogta el. Sajátos bűnbánatnak és megtérésnek kell lennie, mielőtt általános bocsánatot nyernénk. 

Az evangéliumi könnyek a hit szeméből kell hulljanak. „A gyermek atyja könnyhullatással mondta: Hiszek, Uram!” (Mk 9,24). Betegségünk sírásra kell hogy késztessen minket, de amikor az áldott Orvosunkra tekintünk, ki saját véréből készített gyógyszert számunkra, sírásunk reményteljessé kell váljon. A hívő könnyek drágák, értékesek. Amikor a bánat felhői besötétítik a lelket, a hitnek némi napsugarai mégis át kell, hogy törjenek.  A lelket elnyeli a szomorúság, s megfullad a könnyekben, ha nincs kéznél a hit mentőöve, hogy megmentse őt a süllyedéstől. Bár könnyeink a földre hullnak, hitünknek fel kell érnie a egekbe. A legnagyobb zápor után meg kell jelenjen a hit, mint szivárvány a felhők között. A hit könnyeit tömlőkbe gyűjtik, mint kiváló bort (Zsolt 56,8).

Az evangéliumi üdvös sírás önutálattal is társul. A bűnös, míg bűnben él, csodálja s ünnepelteti  magát. Ámde a bűnbánó utálja magát. „S megutáljátok magatokat minden gonoszságtokért” (Ezék 20,43). Az igazi bűnbánó nem csak a bűn szégyenletes következményei miatt bánkódik, hanem főleg a bűn utálatos természete miatt. Nem csak a bűn fullánkja aggasztja, hanem az eltorzult ábrázat. Mennyire utálták a bélpoklosok magukat! (3Móz 13,45). Azt mondják a zsidó rabbik, hogy a tisztátalannak ítélt leprás el kellett fedje felső ajkát, egyrészt mint síró, másrészt, szégyene jeléül. A igazi síró így kiált: Ó, e tisztátalan szemek! S e tisztátalan szív, mely a gonoszság melegágya! Nemcsak elhagyja az ilyen a bűnt, hanem meg is utálja. Aki beleesett a sárba, utálja magát (Hós 14,1). 

Az evangéliumi-sírás tisztító jellegű is kell legyen. Könnyeink egyre szentebbekké kell tegyenek minket. Úgy kell sírnunk a bűn felett, hogy kisírjuk a bűnt. Könnyeink meg kell fojtsák a bűnt. Nem csak sírnunk kell, hanem megtérnünk is. „Térjetek meg hozzám sírással” (Jóel 2,12). Mit ér, ha könnyes a szem, de a szív parázna? Ostoba beszéd azt állítani, hogy nappal van, holott teljes a sötétség.  Épp ennyit ér azt mondanod, hogy megtérsz, ha sötét árnyakat vonsz életedre. Kiváló mondása ez Augusztinusznak: „Az siratja meg igazán elkövetett bűneit, aki sohasem követi el a megsiratott bűnöket”. Az igaz sírás olyan, mint a „féltékenységi víz” (4Móz 5,12-22). Behatol a bűn gyökeréig. „Te szétzúzod a sárkányok fejeit a mély vizekben” (Zsolt 74,14 angol ford.). Bűneink fejei, ezek a sárkányok, összezúzatnak az igazi megtérés vizeiben. – Az igazi könnyek tisztító erejűek. Olyanok, mint az árvíz, mely bűneink minden szemétjét magával ragadja. Az igazi bűnbánat vizei olyanok, mint Jordán, melyben Naámán megfürdött, s megtisztult poklosságától.  Azt mondják, van egy folyó Sziliciában, amelyben a legfeketébb juhok is ha megfürödnek, fehérekké lesznek. Így, ha bűneink skarlátpirosak, ha lemossuk a megtérés tisztító folyójában, fehérek lesznek, mint a hó. A természetbúvárok azt mondják, hogy a kígyó, ivás előtt kihányja mérgét. Ebben „legyetek okosak, mint a kígyók”. Mielőtt az ígéretek édes italából szándékoznátok inni, vessétek el magatoktól a szívetekben rejlő mérget! Ne csak sírjatok bűneitek felett, hanem szakítsatok határozottan azokkal.

Az evangéliumi-sírást bűn-gyűlölettel kell társítani. „Mekkora bosszankodás és bosszúállás!” (2Kor 7,11). Nem csak tartózkodnunk kell a bűntől, hanem undorodnunk is kell tőle. A galamb a legkisebb héja-tollat is gyűlöli. Az igazi bűnbánó gyűlöli a legkisebb megfogamzását is a bűnnek. Az igazi megtérő egy bűn-gyűlölő. Amnon gyűlölete Támár iránt nagyobb volt szereteténél, mellyel szerette őt (2Sám 13,15).  Bűngyűlölőnek lenni két dolgot foglal magában. Először, úgy nézni a bűnre, mint a legszörnyűbb gonoszra, melyből kiszámíthatatlan ártalom származik. Sokkal hátborzongatóbb, mint a halál vagy a pokol. Másodszor, békíthetetlenül felgyulladva lenni s küzdeni ellene. A bűngyűlölő sohasem köt békét a bűnnel bármi áron sem. A közte és a bűn között fennálló harc olyan, mint a Roboám és Jeroboám közti háború: „És folyton hadakozás volt Roboám és Jeroboám között” (1Kir 14,30). A haragból ki lehet békülni, de a gyűlöletből nem. Az igaz sírás Isten szeretetével kezdődik, és a bűn gyűlöletével ér véget. 
Az evangéliumi sírás bizonyos esetekben jóvátétellel is kell járjon. Éppúgy bűn megsérteni valakit becsületében, mint szüzességében. Ha valakinek jó hírnevét elhomályosítottuk, bocsánatot kell kérnünk tőle. Ha megkárosítottuk őket vagyonukban igazságtalan, csaló bánásmóddal, úgy megfelelő kárpótlást kell szolgáltassunk nekik. Így tett Zákeus, „Ha valakitől valamit patvarkodással elvettem, négyannyit adok helyébe” (Luk 19,8), a 2Móz 22,1 törvényének megfelelően. Jakab apostol arra int, hogy ne csak a szívre legyen gondunk, hanem a kezekre is: „Tisztítsátok meg kezeiteket ti, bűnösök, és szenteljétek meg szíveteket, ti kétszívűek” (Jak 4,8). Ha valakinek kárt okoztál, tisztítsd meg kezed jóvátétellel. Afelől biztos lehetsz, hogy visszaszolgáltatás nélkül nem nyersz felmentést. 
Az evangéliumi sírásnak sürgősnek kell lennie. Vigyáznunk kell, hogy megtérésünket ne napoljuk el, s ne halasszuk halálunk órájára. Hanem, amint Dávid mondta: „Megadom fogadásaimat most” (Zsolt 116,18 angol ford.), úgy kell a keresztyénnek is mondania: Sírni fogok bűneim felett most. „Boldogok, ti, kik most sírtok” (Lk 6,21). Amint Popillius, a római küldött, mikor Antiochus (Epiphanes) királyhoz küldetett, egy kört rajzolt a király körül, s felszólította, hogy mielőtt abból a körből kilépne, adja meg a választ, úgy Isten is egy kis idővel vesz körül minket, s azonnal követeli, hogy sírjunk bűneink felett. „Most Isten parancsolja mindenkinek mindenütt, hogy megtérjenek” (Csel 17,30). Nem tudjuk, lesz-e még más napunk is erre. Ó, ne halogassuk a bűneink feletti sírást a végrendeletünk megírásáig! Ne gondoljuk, hogy a szent sírás csak a halálos-ágyra tartozik! Keresheted az áldást könnyek közt, mint Ézsau, amikor már túl késő. „Majd holnap? – mondja Augustinus. Meddig mondom, hogy megtérek majd holnap? Mért nem ebben a pillanatban? A halasztás veszélyt rejt magában. Hogy Cézár elhalasztotta kapott levelének elolvasását, a szenátusi ülés utánra, az életébe került. Az igazi sírók tudják, hogy sürgősen egy haragvó Istennel kell találkozniuk, akárcsak Jákób az ő testvérével; s az ajándék, mit előre küldenek neki, a könnyek áldozata. 
Az evangéliumi sírás folytonos. Vannak egyesek, akik egy-egy prédikáció alatt ejtenek néhány könnycseppet, vagy többet is, de ez az időszakos víz hamar felszárad. A képmutatók bűnbánata olyan, mint egy kinyitott ér, mely nyomban be is zárul. Héberül a „szem” szó „forrást” is jelent, jelezve, hogy a szemnek állandóan könnyet kell ontania a bűnért, s nem szabad kiapadnia. De nem úgy, mint ama libiai forrás, a napon, melyről a régiek beszélnek: reggel a vize meleg volt, délben pedig hideg. A megtérés vizének nem szabad túláradóbb hevességgel folynia reggel, az evangélium első hallásakor, s aztán délben, az egészség és jólét között egyre hidegebbé, fagyosabbá válnia. Nem, hanem mindennap kell történjen e sírás. Amint Pál mondta „naponként halál révén állok”  (1Kor 15,31), úgy kell szóljon a keresztyén is: „naponként sírok”.  Ezért hát tartsd nyitva a kegyes sírás folyását, s vigyázz, hogy meg ne álljon egész halálodig. „Síró szemed meg se pihenjen.” Följegyezték a szentéletű John Bradfordról, hogy ritkán telt el egy nap, melyen könnyet ne ejtett volna bűnei miatt.  A naponkénti sírás jó ellenszer a visszaesés ellen. Olvastam egy emberről, akinek epilepsziája volt, s amint tengervízbe mártották, meggyógyult. Nos, az biztos, hogy a lélek naponkénti megmosakodása a megtérés sósvizében a legjobb mód úgy a visszaesés megelőzésére, mint az abból való kigyógyulásra.
Még Isten tulajdon gyermekeinek is sírniuk kell a bocsánat után. Mert Isten, megbocsátásában nem nyújtja egyből bocsánatot a múlt és jövő összes bűneire. Hanem, amint a megtérésben megújulunk, úgy a bocsánat is megújul. Ha Isten egyből megbocsátaná úgy a jövő, mint a múlt bűneit, ez feleslegessé tenné a Krisztus tisztségét. Mi szükség lenne az Ő közbenjárására, ha a bűn bocsánatot nyerne, mielőtt azt elkövettük? Vannak bűnök a hívő mindennapi életében, melyeket meg kell siratni. Mert bár a bűn bocsánatot nyer is, még mindig lázad; ha elfedeztetik is, nincs teljesen kitisztítva (Róm 7,23). Még a legjobb keresztyénben is ott  van, ami Isten ellenes. Meg van benne az, ami megérdemli a poklot – hogyne sírna hát? Egy olyan hajóban, mely léket kapott, a vizet szüntelen szivattyúzni kell. Miközben a lélek a bűn miatt beázik, állandóan gondunk kell legyen a megtérés által a dolog orvoslására. Ne gondold, ó, keresztyén, hogy bűneid el vannak mosva csak egyszerűen Krisztus vére által. Nem, hanem víz és vér által.  A rézmedence (2Móz 30,18), mely Izráel népe tisztálkodására rendeltetett, megfelelő szimbóluma e lelki medencének, a könnynek és a vérnek. S amikor a szent sírás ekként történik, akkor valóban „Isten szerinti szomorúság” az (2Kor 7,11), ami egy keresztyént örökre boldoggá tesz. 
