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Az a jelenet, amelyben szemben áll Péter és János a jeruzsálemi templom Ékes-kapujában ülő nyomorékkal, híven tükrözteti a keresztyén egyház helyzetét a világ nyomorúságával szemben - ma is csakúgy, mint minden időben. "Ezüstöm és aranyam nincsen nékem", - mondja Péter a koldusnak, - és ezzel az első pillanatban fájdalmas csalódást szerez neki. Mert ő éppen ezt, pénzt várt tőlük, mint másoktól is. Anyagi segítségért, gazdasági bajainak az enyhületéért nyújtja ki ma is kezét a világ, ez a nagy nyomorék. Még az egyháztól is azt várná, hogy a kenyérkérdés megoldását hullassa az ölébe. De mint eddig, úgy ezután is, ki kell ábrándítanunk. Rossz helyre fordult. Aranyunk és ezüstünk nekünk nincsen.

De van valami egyebünk. Mert Péter szavai nem fejeződtek be ezzel a kiábrándító tagadással. Folytatódtak: "Hanem amim van, azt adom neked: a názáreti Jézus Krisztus nevében, kelj fel és járj!" Az egészségét tudta neki ajándékul adni és adta is. Alamizsna, a legfejedelmibb is, csak ideig-óráig segített volna. A gyógyítás egyszer s mindenkorra véget vetett a koldussorsnak. Ez a tudat kell, hogy eltöltsön bennünket a világ minden nyomorúságával szemben. Tehetetlenek vagyunk addig, amíg a gazdasági bajok eloszlatását várják tőlünk, de ugyanakkor diadalmas erők letéteményesei vagyunk, amelyekkel még sokkal nagyobb segítséget nyújthatunk, mint amilyet várna tőlünk a világ. Gazdasági orvoslások lehetnek áldott átmeneti jótétemények, a mi dolgunk, a mi hatalmunk és megbízatásunk annak az erőnek a közlése, amely talpra állítja a nyomorék világot, hogy meg tudjon birkózni a maga bajaival.

I.

Mi ennek az erőnek a lényege? Röviden úgy nevezhetjük: a bizalom, - a bizalom az élethez, hogy érdemes vele viaskodni; bizalom a világhoz, hogy minden jó végre történik benne; bizalom Istenhez, hogy nem valami rossz tréfa kedvéért, hanem áldott, jóságos szándékkal teremtett és tart fent bennünket.

Amikor a bizalomnak erről a nyugodt és biztos lelkületéről akarok elmélkedni veletek, alapigéért nem is csak, ahogy mondani szokták, Ádámig és Éváig megyek vissza, hanem még messzebb: a Biblia legelső lapjáig, a teremtés történetéig. "Genezis"-nek nevezték a régiek Mózes első könyvét, ami "eredet"-et jelent. Itt, a Szent Könyvnek ezeken az első lapjain található meg mindannak a gyökere, ami a továbbiakban kiterebélyesedik; itt tárulnak fel az alapok, amelyeken az Isten egész kijelentésének az épülete felépül.

Mint valami vissza-visszatérő refrén, úgy hangzik fel a szentíró ajkán a teremtés egyes fázisainál a megállapítás: "Látta Isten, hogy jó." És a történet végén még egyszer összefoglaló módon elhangzik: "Látta Isten, hogy minden, amit teremtett, íme, igen jó." A teremtés Istennek megfoghatatlan titka. Emberi nyelv csak emberi képekben beszélhet róla. Ilyen emberi kép ez a befejező vers is a történet végén. Kézműves mesteremberek szoktak így megállni befejezett művük előtt, hogy végigsimogassák tekintetükkel. Van-e nagyobb öröm, mint a jól sikerült alkotásnak a gyönyörűsége? Ezt az örömöt tulajdonítja a szentíró Istennek, amint kitárul előtte a teremtettség befejezett remekműve. És ebben benne van magának az embernek hitvallása is, aki a maga lelkén is érzi átborzongani a Teremtőnek gyönyörűségét a létnek egész alkotmányával szemben. "Minden, amit teremtett, íme, igen jó."

Az optimizmusnak ezzel a diadalmas vallástételével, mint ünnepi nyitánnyal, kezdődik meg a Biblia. Hogy ez milyen rendkívül jelentős dolog, az akkor tűnik ki, ha összehasonlítjuk régi idők más Szentkönyveivel, amelyekben embermillióknak nemzedékek hosszú során át leszűrődött hite szólal meg. Milyen elkeseredett, panaszos hangokat hallunk ott! Milyen dühösen, vagy milyen fájdalmasan rázzák a létnek láncait! Beszélnek a hitregéik arról, hogy a világ megteremtése az istenségnek valamilyen szerencsétlen elnézéséből származott, amely már nem is tehető jóvá, valamilyen önfeledt vétkes pillanatának a gyümölcse, amelybe most a tehetetlen, ártatlan teremtmények foga vásik bele. A világ szerintük mindenestől fogva olyas valami, aminek nem volna szabad lennie, - átok és csapás. Néha arról szólnak a hagyományok, hogy valami gonosz istenség csábította rá, akarata ellenére a teremtőt a teremtésre, - máskor - és ez még enyhébb eset - arról, hogy valami gonosz szörnyeteg legyőzetéséből állt elő a világ, tehát mai állapotában a megfékezett rossznak, de alapjában véve mégis csak a rossznak a megtestesülése. Hogy milyen mélyen gyökeredzik az emberi lélekben ez a pesszimizmus, azt szomorúan mutatja az, hogy még magába a keresztyén egyházba is beáradtak eleinte ezek a pogány gondolatok, és az első nemzedékekben nehéz harc árán kellett kiküszöbölni belőle a gnosztikusok nevén ismert szekták kovászát. Azt tanították ezek, hogy az Ótestamentum teremtő Istene nem is azonos a Jézus Krisztusnak Atyjával, akit az Újtestamentumból ismerünk, sőt ez a mi Istenünk éppen jóvá akarja tenni azt, amit amaz vétett, amikor a lélek tömlöcéül megteremtette a világot, és abba beletaszította az örök világosság fiait...

Ne folytassuk a gyötrődő emberiségnek ezeket a kusza lázálmait. Térjünk vissza a mi Szent Könyvünknek derűs, fényes napvilágába. Itt mindjárt elöljáróba minden sötétlátással éles ellentétben felzeng a létnek öröme, és ezt a hangot visszhangozták azóta is nemzedékről nemzedékre mindazok, akik a Biblia szavát megértették. Mi is azt valljuk, hogy ez a világ az Isten jókedvének a szülöttje, a maga dicsőségére teremtette, csodálatos bölcsessége remekelt az elgondolásában, fenséges hatalma lehelte élő valósággá és atyai jósága árad el rajta mindenestől.

Ezért magasztaljuk és dicsőítjük Őt, a mi teremtő Istenünket. Örvendve áldjuk Őt azért, hogy minket is létre hívott, és ezt az egész világot s benne a magunk létét drága ajándéknak érezzük, amelyért nem szűnhetünk meg hálát mondani Őneki.

Ez nem azt jelenti, hogy nem ütközünk bele ebben a világban rejtélyekbe, amelyek megzavarnak. Előlünk bizony sokszor eltűnik a dolgok értelme, és megoldhatatlan kérdések merednek a szemünkbe. Azonban nem feledkezünk meg a magunk korlátoltságáról; meggondoljuk, hogy az, ami nekünk, rövidlátó embereknek önmagában zűrzavarnak tűnik fel, az egésznek összefüggésében, úgy amint azt Isten látja, csodálatos összhangba simulhat bele; és ezért nem vetemedünk arra a nevetséges szerepre, hogy az Isten bírálóiul toljuk fel magunkat, és tanácsokat osztogassunk neki arról, hogyan kellett volna jobban berendezni a világot. Nekünk elég tudnunk, hogy ami számunkra megoldhatatlan, arra Őnála megvan a felelet. Hiszen alapigénk is azt mondja: "Látta Isten, hogy mindaz, amit teremtett, íme, igen jó." Mi innen alulról nem láthatjuk mindig, - az dönti el a kérdést, hogy onnan fölülről Ő hogyan látja. És mert Ő gyönyörködve szemléli teremtő művészete minden eredményét, mi is boldogan vesszük el kezéből az életet. "Minden igen jó."


II.

Nem járunk ezzel a vallástétellel valami rózsaszínű álomvilágban? Nem a valóságot eltakaró illúziók fellegein úszik-e a szentíró is, amikor alapigénkben így magasztalja a teremtés művét? Hát nincs-e telve a világ tragédiákkal és nem ékteleníti-e el az élet képét a romlásnak sok irtózatos sebhelye? - Ne siessen senki ezekkel az ellenvetésekkel. Ne higgye, hogy újat mond. Hiszen csak egyet kell fordítanunk a szent könyv lapjain, és azonnal ott vagyunk a bűneset katasztrófájával szemtől szembe. S onnan tovább haladva egyre sötétebb képek rajzanak körülöttünk. Testvérgyilkosság véres nyomaival találkozunk rövidesen. Eltorzul az embernek arcán az istenkép hasonlatossága. Elvakultan táncolnak bele egész nemzedékek a világot elborító istenítéletbe. Az sem segít. A maradék emberiségben tovább pusztít a métely, és évszázadról évszázadra mindig többnek és erősebbnek látszik a sötétség a világosságnál; hiábavalónak látszik Isten minden csodatétele és a prófétáknak minden lángolása; újabb lejtő következik minden magaslat után, és szánalmas torzképpé válik a valóságban minden nagy eszmény. Nem kell részleteznünk a dolgot: ez a Könyv, amelynek lapjait itt forgatjuk, jól ismeri a könny, a verejték, a vér áradatát, amelyben a világ fürdik. Nem naiv álmok gyűjteménye, hanem a valóság hű tükörképe.

És mégis azzal kezdődik, hogy "minden, amit Isten teremtett, íme, igen jó." Mintha egyenesen azért hirdetné ezt a boldog bizonyosságot, mert olyan szomorú lapoknak kell következniük, - tiltakozásul minden félreértés és védekezésül minden kísértés ellen, ami a továbbiakból fakadhatna. Van a világban temérdek rossz, de mindazonáltal és csak azért is - az Isten teremtése jó.

Ez először is azt jelenti, hogy a szentíró más számlára írja a világbeli rosszat, - nem a teremtő Istenére. Két áramlat húzódik át a világunkon, szembe nyomulva egymással és átjárva egymást. Az egyik az Isten teremtő akaratából fakad - ez tiszta és jó. A másik az ember akaratából, amely Istené ellen fellázad, és engedetlenségével megzavarja annak rendjét, - innen a világon minden nyomorúság és átok. Ha az ember Istent akarná vádolni azért, ami elrútítja a teremtés ábrázatát, minden vád visszahullana önnön fejére. Nem az Isten műve a rossz. Az, istenellenes vonás a teremtésben. Bárhogy gyötrődjék is miatta a lelkünk, megáll mégis annak igazsága, hogy "minden, amit Isten teremtett, íme, igen jó."

És van ebben a megállapításban, amely, íme, ellenünkre fordul, ugyanakkor egy nagy vigasztalás is. Az, hogy amit az ember rombolt, nem felejtetheti el még sem azt, amit az Isten épített. Beboríthatja a bűn a maga tenyészetével a világot, de alatta, ha elrejtve is, mégis ott van az Isten műve. Nem csupa fekély a világ arca - ha telve is van sebhelyekkel -, maga az arc, amelyen azok éktelenkednek, mégis élő arc, és a fekélyeken is áttetszik eredeti szépsége. Minden keresztyén életfilozófiának egyik alapgondolata az volt és az lesz ezután is, hogy jó és rossz ebben a világban nem egyenrangú ellentétek, hanem a rossz olyan másodlagos hatalom csak, amely feltételezi a jót, mint elsődlegest, mint ahogy az árnyék is csak ott jelenhet meg, ahol fény van. Rossz csak azért lehet, mert van jó, amin élősködik. S ha a világ falain ott rágódik a bűn penésze, az is csak azt bizonyítja, hogy állnak még a falak, amelyeket Isten teremtő keze emelt.

Zokoghat hát a kesergő bűnbánat mindazért, ami ebben a világban önmaga-szerzette szerencsétlensége az embernek, de ugyanakkor nem szabad elhalnia a hálaadásnak azért, hogy ez a világ még így is, romlott állapotában is, a bűn mételyétől átjártan is, - az Isten keze műve, és az Ő akaratából áll fent. A bűnnek egyik legármányosabb kísértése mindig az, hogy hatalmasabbnak akar látszani, mint amilyen, és úgy el akarja bűvölni az ember tekintetét, hogy mást ne lásson rajta kívül. Krisztust is azzal az igénnyel környékezte meg a Gonosz, hogy ismerje el Őt a világ urának, és úgy hódoljon előtte. Az Ő felelete ez volt: "A te Uradat, Istenedet imádd, és csak neki szolgálj!" És amíg tudjuk, hogy ennek a világnak egyetlen teremtő és fenntartó Ura és Istene van, addig a rossznak minden ránk telepedő hatalmával szemben is szabadságunk jelszava marad ez az Ige: "Minden, amit Isten teremtett, íme, igen jó."


III.

De hátra van még egy lépés, amelyet meg kell tennünk, hogy ennek az igazságnak teljes hasznát kiaknázhassuk. Mert azzal, hogy ebben a világban sohasem lehet olyan hatalmas a rossz, hogy eltüntesse szemünk elől a jót, még tisztázatlanul hagynánk a helyzetet. Jó és rossz bizonytalan kimenetelű egyvelegben kavarogna csak előttünk. Pedig végeredményben azon fordul meg minden, hogy milyen jövendőt rejt méhében ez a zavaros állapot. Nos, aki nem felejti el, hogy alapigénk a Biblia nyitányából van véve, hanem az utána következőkkel összefüggésben fogja fel, az kihallja belőle egy hatalmas ígéretnek a csengő hangját. Ha ez a világ az Isten teremtettsége, s Ő, benne gyönyörködve látta a maga dicsőségének tükörképét, akkor a rossznak semmilyen rombolása sem teheti kétségessé a jövendőjét. Isten tetszését lelte ebben a világban. Neki kedves műve az. Ő szereti azt. Ha így csüngött rajta szíve, ezt a drága remekét sem sorsára nem hagyja, sem magától el nem taszítja.

Benne van az Istennek ebben az eredeti gyönyörűségében az egész Evangélium ígérete, annak a záloga, hogy "úgy szerette ezt a világot, hogy az Ő egyszülött Fiát adta érte." Mert szíve ügye volt a teremtés, következnie kellett annak megromlására az újjáteremtés munkájának. És a szentíró abban a bizonyosságban írja meg a Biblia első lapját, hogy következnek majd utána a többiek és elmondják majd, mit cselekedett Isten az Ő eltorzult teremtettségével, mint szövögette bele évszázadokon át annak sötétségébe az egyre sűrűbb fényszálakat, mint építette meg a bűn szakadékán át a kegyelemnek hídját a visszatérésre, és mint ragyogtatta fel egyre világosabban az Ő országa győzelmének végső látomását. A távolból már látszanak a körvonalai Annak, Akiben minden reménykedés beteljesedik majd, mert Őbenne mindenek megújulnak és fölmagasodik a jövő ködén át a Kereszt, amelyről meglátszik, milyen elszakíthatatlan kötelékek fűzik ezt a világot az Isten szerelméhez.

Minekünk mindez nem csak ígéret már. Visszatekintve, már tényekben szemlélhetjük a váltság munkáját, és magunkon tapasztalva ismerhetjük a kegyelemnek mindent jóra fordító hatalmát. Annál inkább visszhangozhatja a szívünk a szentíró himnuszát: "Minden, amit Isten teremtett, íme, igen jó." Ami rossz sérti a szemünket és sorvasztja az életünket, - átmeneti zavar az Isten teremtettségében. Amint jött, úgy el is fog tűnni az Ő világából.

A jelen lehet nagyon zavaros és ki nem elégítő. A magad életében is nehéz volna mindenre rámondanod a helyeslést. De még nincs lezárva az életed története. Egyszer majd ott állsz Isten színe előtt, mint újjáteremtő kezének kész műve. Akkor majd minden jó lesz. Miért ne vallhatnád hát már most is nagy hálaadással, hogy "minden, amit Ő teremtett, igen jó"? És körülötted is olyan megbomlott világ kavarog, amilyet talán soha nem látott emberi nemzedék? De a világ története sem kész még. A jelennek sötét viharfellegein is túl kell látnod. Arra a végső célra, az Isten fényben fürdő városára kell nézned, amelybe egykor minden népek történelmének útjai összefutnak. Ha arra gondolsz, amit az Isten megígért, miért ne tudnál felülemelkedni a bűn ideig-óráig való világpusztító tobzódásán, diadalmasan hirdetve, hogy "minden, amit Isten teremtett, íme, igen jó"?

*

Ez a nyugodt és biztos lélek, a bizalomnak lelke, amely mindenek ellenére mégis örülni tud az életnek, - ez az, amire szüksége van ma a világnak. Meg kell tanulnia föltekinteni, hogy lássa a világ fölött Istent, aki a maga jó tetszésére teremtett és kormányoz mindeneket; meg kell tanulnia körültekinteni, hogy ne csak az út sarát lássa, hanem a jobbra-balra nyíló sok virágát is a világban meglevő jónak; és meg kell tanulnia előre tekinteni, hogy túl a jelen félelmein belemosolyogjon szemébe a jövőnek vigasztalása.

Ezen fordul meg a világ sorsa. Ha ezt a tekintetet, ezt a lelkületet el nem sajátítja, - csak kettő között van választása. Vagy a struccmadár módjára egyszerűen nem vesz tudomást a veszedelmekről, amelyek nyilaikat már reá irányítják. Elvakultan táncol a vulkánok felett, amelyek dübörögve készülnek a kitörésre. - Vagy pedig szemébe néz a valóságnak és megbénul tőle a szíve. A fenyegető vészes lehetőségektől eláll a lélegzete. Erőt vesz rajta a pánik hangulata. És sietteti ezzel maga ellen a romboló erők támadását, amelyeknek tehetetlen zsákmányként esik áldozatul.

A menekülés a bizalom nyugalmában, erejében, józanságában van. Ez az a kincs, amely reánk van bízva. Ezzel álljunk oda a koldus világ elé: "Amim van, azt adom neked". Értse meg a mi szavunkból és életünkből, hogy élő Isten kezében van a világ, és álljon talpra annak a bizonyosságnak a szétáradó ereje által, hogy amíg ez a világ az Isten világa, addig - "minden jó."

***

