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Fil 2,12-13

12 Annakokáért, szerelmeseim, a miképen mindenkor engedelmeskedtetek, nem úgy, mint az én jelenlétemben csak, hanem most sokkal inkább az én távollétemben, félelemmel és rettegéssel vigyétek véghez a ti idvességteket; 13 Mert Isten az, a ki munkálja bennetek mind az akarást, mind a munkálást jó kedvéből.
http://www.ccel.org/ccel/bible/hu
I. Buzdítja őket keresztyén pályafutásukban való szorgalomra és komolyságra: Munkáljátok üdvösségteket. Ez a mi lelkünk üdvössége (1 Pét 1,9),  a mi örök üdvösségünk (Zsid 5,9), s magába foglalja mindattól a rossztól való szabadulást, amit a bűn hozott ránk s aminek a bűn miatt vagyunk kitéve, s birtokába vezet minden jónak, mindannak, amire csak szükségünk van teljes és tökéletes boldogságunkhoz. Jegyezzük meg, Mindenek felett legfőbb gondunk az kell legyen, hogy lelkünk jólétét bebiztosítsuk: bármi történjék is más dolgainkkal, legyen gondunk legfőbb érdekünkre. Ez a mi üdvösségünk, a mi lelkünk üdvössége. Nem tartozik ránk, hogy másokat megítéljünk, van elég dolgunk saját magunkra nézve; s habár közös üdvösségünkön is kell fáradoznunk (Jud 3) amennyire csak tehetjük, mégis, semmi áron sem szabad elhanyagoljuk a magunkét. Arra vagyunk kérve, hogy munkáljuk ki üdvösségünket, (gör. Katergazeshe). E szó azt jelenti: valamit alaposan elvégezni, s igazán fáradozni érte. Jegyezzük meg, Szorgalmasak kell legyünk minden eszköz használatában, ami üdvösségünkhöz vezet. Nemcsak annyiból áll üdvösségünk kimunkálása, hogy egyet-mást teszünk érte olykor-olykor, hanem úgy kell munkáljuk üdösségünket, hogy mindazt megtesszük, amit tenni kell, s állhatatosan kitartunk benne mindvégig. Az üdvösség az a nagy dolog, amelyre elménket, szívünket figyelmünket összpontosítanunk kell; s nem érhetjük el az üdvösséget, teljes odaadás és szorgalom nélkül. Hozzáteszi: félelemmel és rettegéssel, vagyis nagy gonddal és körültekintéssel. „Reszketéssel, félve, nehogy kudarcot valljatok, és elmarasztalásban részesüljetek. Vigyázzatok, hogy a vallásban mindent a legkomolyabban tegyetek, s szent félelem uralja szíveteket, nehogy a nektek adott minden kiváltságok alatt mégis fogyatkozásban levőknek találtassatok,” Zsid 4,1.  A józan felélem megvéd és megőriz a gonosztól.

II. Buzdítja őket erre, szem előtt tartva, hogy mindig készek voltak az evangéliumnak engedelmeskedni: „ a miképen mindenkor engedelmeskedtetek, nem úgy, mint az én jelenlétemben csak, hanem most sokkal inkább az én távollétemben, 12.v. Mindig készségesen ráhangolódtatok Isten akaratának minden egyes kijelentésére; s ezt éppúgy megtettétek távollétemben, mint jelenlétemben. Kifejezésre juttattátok, hogy Krisztussal és lelketek sorsával minden más dolog felett inkább törődtök.” Nemcsak az apostol jelenlétében vették ezt ilyen komolyan, hanem sokkal inkább az ő távollétében. „És mivel Isten az, aki munkálkodik bennetek, vigyétek véghez üdvösségeteket. Dolgozzatok, mert Ő dolgozik.” Ez kimondhtatatlan bátorságot kell öntsön belénk, mert a mi munkánk nem hiábavaló az Úrban.  Isten kész kegyelmével mellénk állni, s támogatni hűséges törekvéseinkben. Figyeljük meg, Habár teljes erőbevetéssel mindent meg kell tegyünk üdvösségünk kimunkálásában, mégis, Isten kegyelmére kell építsünk, s erre kell hagyatkozzunk. Kegyelme természetünkhöz megfelelő módon s törekvéseinkkel karöltve munkálkodik bennünk. És Isten kegyelmének bennünk munkáló erői annyira távol vannak attól, hogy tétlenséget eredményeznének nálunk, hogy ellenkezőleg, saját törekvéseink felkeltésére és serény hozzáállásra késztetnek. „És vigyétek véghez üdvösségeteket félelemmel és rettegéssel, mert Ő munkálkodik bennetek.” Minden munkánk az Ő bennünk történő munkájától függ. „Ne játszatok Istennel hanyagságotokkal és késedelmezésetekkel, nehogy felingereljétek, s visszavonja segítségét, s minden törekvésetek hiábavalónak bizonyuljon.  Félelemmel  dolgozzatok, mert ő jótetszéséből dolgozik.” – Az akarást és a munkálást is: Ő adja a teljes képességet.  Isten kegyelme az, mely az akaratot a jóra hajlítja: s aztán képesít annak teljesítésére, vagyis hogy elhatározásunk szerint cselekedjünk.  Te minden dolgainkat megcselekedted nékünk, És 26,12.  ●Az ő jókedvéből. Amint nincs semmi erő bennünk, úgy nincs érdem sem. Amint képtelenek vagyunk Isten kegyelme nélkül cselekedni, úgy nem követelhetjük azt magunknak, sem nem hivatkozhatunk arra, hogy megérdemeljük. Isten irántunk való jóakarata az oka minden bennünk végbemenő jó munkának; s ő nem tartozik semmi kötelezettséggel teremtményei felé, kivéve azokat, melyeket kegyelmes ígéreteiből származnak. 

Gyakorlati keresztyénség (Kr.u. 62)

Fil 2,14-18   14 Mindeneket zúgolódások és versengések nélkül cselekedjetek; 15 Hogy legyetek feddhetetlenek és tiszták, Istennek szeplőtlen gyermekei az elfordult és elvetemedett nemzetség közepette, kik között fényletek, mint csillagok e világon. 16 Életnek beszédét tartván elébök; hogy dicsekedhessem majd a Krisztus napján, hogy nem futottam hiába, sem nem fáradtam hiába. 17 De ha kiontatom is italáldozatként a ti hitetek áldozatánál és papiszolgálatánál, [mégis] örülök, és együtt örülök mindnyájatokkal; 18 Azonképen ti is örüljetek, és örüljetek együtt velem.
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Ezekben a versekben buzdítja őket az apostol, hogy keresztyén hitvallásukat megfelelő indulattal és viselkedéssel ékesítsék, éspedig: 1. Isten parancsai iránt való örömteljes engedelmességgel, (14.v.): Mindeneket zúgolódások és versengések nélkül cselekedjetek, minden kötelességeteket, minden vonatkozásában. Cselekedjétek parancsait, s ne keressétek a hibát azokban. Vegyétek komolyan dolgotokat, s ne vitatkozzatok felette.” Isten parancsai azért adattak, hogy engedelmességgel fogadjuk, s ne vitassuk őket. Ezzel nagymértékben ékesítjük vallásunkat, s kifejezzük, hogy egy jó Mestert szolgálunk, kinek szolgálata teljes szabadság, s a tőle kapott munka egyben kiváltságos jutalom is. 2. Egymás iránti békés és szeretetteljes magatartással. „Mindent zúgolódás, egymással való veszekedés és vitatkozás nélkül tegyetek; mert az igazság fénye s az igaz vallás éltető ereje gyakran elvész a vitatkozások hevében és füstjében.” 3. Minden emberrel szembeni kifogástalan (feddhetetlen) viselkedésben (15.v.): „Hogy legyetek feddhetetlenek és tiszták, Istennek szeplőtlen gyermekei ; hogy ne sértsetek meg senki sem szóval, sem tettel, se ne szolgáltassatok jogos okot a megütközésre.” Nem csak arra kell törekednünk, hogy ártalmatlanok legyünk, hanem hogy tiszták (feddhetetlenek) is; nem csak arra, hogy ne okozzunk bántást, hanem arra is, hogy ne kerüljünk annak jogos gyanúsítása alá sem. Feddhetetlenek és őszinték – egyesek így fordítják. Minden bűntől mentek az emberek előtt, s őszinték Istennel szemben. ● Istennek gyermekei. Akik ilyen kiváltságos kapcsolat élvezésére méltattak, azokhoz illik, hogy feddhetetlenek és tiszták legyenek. Isten fiai kell hogy különbözzenek az emberek fiaitól.  Szeplőtelen (hibátlan – új ford.) gyermekei  (gör. amoneta). ●Momus egy vádaskodó istenség volt a görögöknél, kiről Hesiodotus es Lucianus említést tesznek, ki önmaga semmit sem tett, de mindenki másnál hibát talált minden dologban. Az ő nevéről neveztek el minden másokat vádoló, s mások munkáit ridegen kritizáló személyt (momi- nak). A kifejezés értelme: „Oly nagy körültekintéssel járjatok, hogy maga Momus se találhasson okot nálatok a rágalomra, a legszigorúbb kritizáló se találjon hibát nálatok.” Nekünk nemcsak arra kell törekednünk, nemcsak az kell legyen a célunk, hogy elérjük a mennyet, hanem, hogy szeplő és hiba nélkül érjünk oda, tisztán járva e földön, s Demeterhez hasonlítsunk, aki mellett mindenki bizonyságot tett, maga az igazság is, 3Ján 12.  az elfordult és elvetemedett nemzetség közepette; vagyis a pogányok és kivülvalók között. Jegyezzük meg, ●Ahol nincs igaz vallás, ott nem lehet másra számítani, mint elfordult és elvetemedett életmódra; s minél elvetemedettebbek és romlottabbak embertársaink, akik között élünk, s minél jobban hajlanak a gonoszra, annál gondosabban kell törekednünk, hogy magunkat tisztán és feddhetetlenül tartsuk. Ábrahámnak és Lótnak nem szabad versengniük, mert kananeusok és perizeusok lakják a földet, 1Móz 13,7. Akik között fényletek, mint csillagok a világon. Krisztus a világ világossága, s a hívő keresztyének az Ő fényhordozói ebben a világban. Amikor Isten egy hívő embert támaszt valamely helyen, oda egy fényszórót szerel fel. Vagy olvasható felszólító módban is: Akik között fénykedjetek, mint csillagok!  v.ö. Mát 5,16, Úgy fényljék a ti világosságotok az emberek előtt...!  A keresztyéneknek nemcsak Isten előtt kell helyesen eljárniuk, hanem mások előtt is szeretettel kell szolgálniuk, hogy ők is dicsőíthessék Istent. Nemcsak fényeseknek, de őszintéknek is kell lenniük.  – Életnek beszédét tartván eléjük, 16.v.  Az evangélium az élet beszédének neveztetik, mert Krisztus Jézus által az örök életet tárja fel és ajánlja nekünk. Az életet és a halhatatlanságot hozta világosságra az evangélium, 2Tim 1,10.  Kötelességünk nemcsak erősen tartani az igazság beszédét, hanem magasra tartani is azt; nemcsak erősen ragaszkodni hozzá saját hasznunkra, hanem magasra emelni azt, mások javára; feltartani, miként a gyertyatartó tartja a gyertyát, mely által a körülállóknak hasznára válik, vagy miként az égitestek ragyognak, s befolyásuk messze, széles körben kiterjed. Pál tudtukra adja, hogy ez örömére szolgál: „hogy dicsekedhessem majd a Krisztus napján; ne csak szilárdságotok felett örvendjek, hanem hasznosságotok miatt is.” Azt akarta, hogy belássák, fáradsága eredményes volt, s hogy nem fáradt és nem futott hiába. Figyeljük meg, (1.) Az igehirdetői szolgálat az egész ember erőbevetését igényli: a bennünk levő erő teljessége is elég kevés e nagy munkához képest. Olyan mint a futás és küzdelmes fáradozás. A futás nagy hevességet és energiát s folytonos előretörést igényel; a fáradozás állhatatosságot és komolyanvételt jelez. (2.) Nagy örömet jelent az igehirdetőknek, ha tapasztalják, hogy nem futottak hiába, sem nem fáradtak hiába; s ez lesz az ő dicsekedésük (ujjongó örömük), amikor az általuk megtértek fogják képezni a koronájukat. Mert kicsoda a mi reménységünk, örömünk és dicsekedésünk koronája? Avagy nem azok lesztek-é ti is a mi Urunk Jézus Krisztus megjelenésekor? Bizony, ti vagytok a mi dicsőségünk és örömünk, (1Thes 2,19-20).  Az apostol nem csak készséggel futott és fáradt értük, hanem kifejezésre juttatatja, hogy kész szenvedni is lelki jólétükért (17.v.): De ha kiontatom is italáldozatként a ti hitetek áldozatánál és papiszolgálatánál, [mégis] örülök, és együtt örülök mindnyájatokkal; Boldognak tartotta magát, ha Krisztus dicsőségét, a gyülekezet épülését s az emberek lelki jólétét előmozdíthatta, mégha ez nemcsak élete veszélyeztetésével hanem annak letételével járt is. Örömest szánta magát áldozatul lelkük oltáránál, hogy Isten választottainak hitét szolgálja. Pál nem sokallta vérét ontani az egyház szolgálatában, s mi egy kis fájdalom elhordozást már soknak tartjuk? Nem éri meg a fáradozásunkat az, amiért ő életét is kész volt adni? Ha feláldoztatom, vagy kiontatom, mint itataláldozat, (gör. spendomai). 2Tim 4,6. Én már megáldoztatom.  Örvendett azon, hogy tanítását vérével pecsételheti meg (18.v.): Azonképpen ti is örüljetek, s örüljetek együtt velem. Isten azt akarja, hogy a hűséges keresztyének túláradó örömmel birjanak. S akik jó igehirdetőknek örvendenek, nagyobb okuk van velük együtt örvendezniük. Ha a lelkipásztor szereti a népet, s örömest áldozza oda életét az ő jólétükre, úgy a népnek oka van szeretni az ilyen szolgát, s örülni, s együtt örülni vele.

Jean Calvin (1509-1564) igemagyarázata

(- másoltam Kálvin János: A Filippibeliekhez írt levél magyarázata c. könyvből

 - ford. Dr. Nagy Sándor Béla; - Kálvin Kiadó, 1992.)
 – a kiemelések, aláhúzások tőlem valók, B.S.- 
12. Ezért tehát szeretteim... Az előbbi buzdítást most egy mondatba foglalja össze az apostol: meg kell alázkodni az Úr keze alatt, mert ez könnyűvé teszi a filippieknek, hogy megszabaduljanak minden önhittségtől, kedvesek és szelídek legyenek egymás iránt. Az egyetlen lehetőség az emberi lélek számára a szelíd és jóságos magatartás megtanulására csakis az, hogy nem saját magára tekint, és titokban nem önmagának tetszeleg, hanem Isten színe előtt önvizsgálatot tart.


... Ahogyan mindenkor engedelmeskedtetek. Az apostol dicséri a filippiek első engedelmességét, hogy ezáltal még nagyobb bátorságot adjon nekik az állhatatosságra. Arra is figyelmezteti a filippieket Pál, hogy ne csak jelenlétében legyenek engedelmesek, hanem még sokkal inkább távollétében, mert ez a képmutatók szokása, hogy szeretik mutogatni magukat az emberek előtt, vagy pedig visszahúzódnak minden emberi közösségtől, hogy szabadjára engedhessék szenvedélyüket, és még alkalmuk se legyen, hogy bárki iránt is tisztelettel és félelemmel viseltessenek. Ha apostol jelen volna, ösztökélhetné és serkenthetné őket állandó figyelmeztetésekkel. Most tehát, hogy távol van tőlük, s nem figyelmeztetheti őket jelenlétével, nekik kell saját magukat serkenteniük.


Félelemmel és rettegéssel munkáljátok üdvösségeteket.  Pál apostol azt kívánja, hogy a filippiek alázatosságukkal tegyenek bizonyságot engedelmességükről. Annak az alázatosságnak a forrása, amelyre ez a mondat rámutat: elismerni, hogy mennyire nyomorultak és minden jónak híjával vagyunk. Az elbizakodottság ugyanis abból a hamis biztonságérzetből fakad, amit az a vak bizalom táplál, mely abban nyilvánul, hogy önmagunknak tetszelgünk, és saját erényünkben bízva felfuvalkodunk – sokkal inkább mintsem Isten kegyelmében nyernénk megnyugvást. Ennek a bűnnek az ellentéte a félelem, vagyis az istenfélelem, amelyre buzdít minket az apostol. Ámbár a szövegben a buzdítás megelőzi a tanítást, mindamellett erre is figyelnünk kell, minthogy a buzdításnak alapja a tanítás. Most tehát rátérek a tanításra. 


13. Isten az, aki ébreszti bennetek az akarást és a cselekvést is... Íme az első fegyver, a kard, amely lerombol minden büszkeséget: ha ezt halljuk mondani, hogy mi egyáltalán semmik vagyunk, és semmit sem tehetünk a magunk erejével, csak egyedül Isten kegyelme által! Ez a kegyelem természetfeletti erő, amely az újjászületés lelkéből fakad; amennyiben emberek vagyunk, mi Istenben élünk, mozgunk és vagyunk (ApCs 17,28). Pál apostol azonban itt másféle mozgásról beszél, mint amilyen a világegyetem mozgása. Lássuk most, hogy ebből mit tulajdonít az apostol Istennek és mit nekünk.


Ha valaki cselekszik valamit, annak két fő tényezője van: a cselekvés akarása és lehetősége. Az apostol mindkettőt Istennek tulajdonítja. Mi marad akkor nekünk, amivel dicsekedhetünk? Kétségtelen, hogy a felosztás akkor volna helyes, ha az apostol az egészet egyetlen szóval fejezte volna ki: az akarat ugyanis az alap, s ennek következménye, mintegy felépítése: a cselekvés. De még többet mondana azzal a kifejezéssel, hogy Isten a szerzője a kezdetnek és a végnek. A szofisták úgy tudták felhasználni ezt finom megkülönböztetést, hogy a kettő között odatettek valamit az ember számára. Ámde mit találhatunk ott, ami valamennyire is a mienk lehet? Törték a fejüket, hogy egyeztetni tudják a szabad akaratot Isten kegyelmével. Olyan szabad akaratról beszéltek, amit ők találtak ki, vagyis, amely saját erejéből tud dönteni és van meghatározott hatalma ahhoz, hogy együttmunkálkodjék Isten kegyelmével. Hogy tehát a szabad akarat összhangozzék Isten kegyelmével, megosztották a kettőt, úgy ti., hogy Isten szabad választást enged nekünk amely által mi igyekezhetünk a jóra. Így tehát ők Istennek tulajdonítják a  jó akarásának hatalmát, és az embernek juttatják a jóra való igyekezetet. Ámde Pál apostol azt mondja, hogy az akarat teljes mértékben Isten műve, mert nem említi, hogy  Isten ösztönzi a mi szíveinket vagy segíti a jóra való akarásunk gyöngeségét, hanem határozottan állítja, hogy a jóra való akarást minden megkülönböztetés nélkül egészen Isten cselekszi bennünk. 


A szofisták arcátlanul azzal vádolnak minket, hogy az embert tehetetlen kövekhez tesszük hasonlóvá, amikor azt tanítjuk, hogy nincsen benne semmi jó, csakis az Isten kegyelme által. A mi tanításunk valóban az, hogy az embernek van a természettől fogva akarata, de ez az akarat a bűn rontása által gonosszá lett és csak úgy lehet jóvá, ha maga Isten átalakítja. Azt mondjuk, hogy az ember semmi jót nem tehet a saját akaratából, hanem csakis úgy, hogy akaratát Isten Szent Lelke irányítja. Láthatjuk tehát – az első tényezőt illetően - , hogy minden dicséret Istent illeti és könnyelműség az, amit a szofisták tanítanak, hogy ti. a kegyelmet Isten nekünk felajánlja, mintegy elénk teszi, hogy mi azt elfogadjuk, ha akarjuk. Ha ugyanis nem munkálkodnék bennünk Isten hathatós erővel, akkor nem mondaná az apostol, hogy Ő ébreszti bennünk az akarást is.


Hasonlóképpen kell szólnunk a második tényezőről is. Az apostol ezt mondja: Isten az, aki cselekszik bennetek. Tehát Ő viszi bennünk véghez a jó szándékot, amelyet szívünkben ébresztett, mint ahogy idézi Ezékiel próféta által: „Új lelket adok beléjük..., hogy rendelkezéseim szerint éljenek!” (Ez 11,19-20). Ebből pedig arra kell következtetnünk, hogy az állhatatosság is az Isten ajándéka.


Az Ő tetszésének megfelelően. Egyesek itt a görög szövegben levő szót (= jó szándék, jó szív) az emberekre vonatkoztatják, én azonban inkább Istenre vonatkoztatom, mert a görög szó is ebben az értelemben használatosabb és ezt kívánja a szöveg folyamatossága is. Pál apostol ugyanis arra törekszik, hogy mindent Istennek tulajdonítson s minket mindenből kivonjon. Így tehát nem elégedvén meg azzal, hogy Istennek tulajdonítja úgy a jóakaratnak, mint a cselekvésnek eredményét, ezenfelül mindkettőt Isten ingyenvaló irgalmasságából származtatja. Ezzel az apostol elutasítja a szofisták kitalálását, vagyis az utólagos kegyelem tanítását, amiről ők azt gondolták, hogy az nem más, mint az emberi érdem jutalma.


Az apostol tehát azt tanítja, hogy egész életpályánkat Isten vezeti, még pedig az ő ingyenvaló jósága által, ezért illendőképpen kell éljünk.


Félelemmel és rettegéssel. Pál apostol e szavakkal ezt a buzdítást fejezi ki: félelemmel tegyétek teljesség üdvösségeteket!  Összekapcsolja a félelmet a rettegéssel, hogy – szokása  szerint – jobban hangsúlyozza a dolgot, ahelyett, hogy ezt mondaná: mindenre ügyelő szándékkal! Ezzel kizárja úgy a közönyösséget, mint a hamis bizodalmat. Amikor pedig ezt mondja: munkáljátok üdvösségeteket – akkor a mi hanyagságunkon akar javítani, amely mindig találékony abban, hogy hiábavaló kifogásokat keressen és az ember a saját hasznára törekedjék. Az apostol úgy látja, hogy nyugodtan rábízhatjuk magunkat Isten kegyelmére, mert ha Ő munkálkodik bennünk, akkor nem fogunk megposhadni tétlenségünkben és aggodalom nélkül élhetünk. A Szentlélek ugyanis komolyan figyelmeztet minket, hogy munkálkodni akar minden emberben, de ugyanakkor messze űzi tőlünk az elbizakodottságot, amikor a félelmet és rettegést ajánlja figyelmünkbe. Ennek következményét jó lesz meg kell jegyeznünk: minden dolgotok Istentől származik, vigyázzatok tehát, és legyetek alázatosak! Semmi sem ösztönözhet jobban a szerénységre és istenfélelemre, mintha azt halljuk, hogy csak Isten kegyelme által maradhatunk meg szilárdan és bizony elesünk, ha Ő visszavonja tőlünk védelmező kezét. Az önbizalom következménye a közönyösség és elbizakodottság. Azt tapasztaljuk, hogy mindazok, akik saját erényeikben bizakodnak, megtelnek gőggel, és ugyanakkor gond nélküli tétlenségbe merülnek. Egyiknek is, másiknak is az a gyógyszere, ha nem bízunk önmagunkban, hanem egyedül Istentől tesszük függővé életünket. Az, aki felébredt közönyösségéből, gondosan keresi és kéri Isten segítségét, ámde azoknak, akik saját erejükben bízva felfuvalkodnak, szükségképpen mámorosodnak kényelmes magatartásunkban.


Isten cselekszik mindent bennetek – mondja az apostol. Rendeljétek hát alá magatokat neki teljes félelemmel és bizalommal! Nem tagadom, hogy többen vannak, akik féktelenek lesznek bűneikben, amikor azt hallják, hogy nincs bennünk semmi jó; azonban tagadom, hogy ez az apostoli tanítás hibája lenne, sőt éppen ellenkezőleg: ha ezt a tanítást helyesen értékeljük, az buzgóságot fog teremteni szívünkben.


Különben a pápisták visszaélnek ezzel a szakasszal, hogy megrontsák a hitbizonyosságot: ők ugyanis azt mondják, hogy aki retteg: az határozatlan magatartású. Pál apostol szavait pedig úgy tekintik, mintha nekünk egész életünk folyamán kételkednünk kellene az üdvösség bizonyossága felől. Ámde ha nem akarjuk Pál apostolt ellentmondásba hozni önmagával, azt kell mondanunk, hogy ő itt semmiképpen nem a kételkedésre buzdít, hiszen mindenütt a teljes bizonyosságot ajánlja figyelmünkbe. A megoldás pedig könnyű, hogy ha minden vita nélkül a tanítás igazi értelmét keressük. A félelemnek ugyanis két fajtája van: az egyik alázatosságra és buzgóságra nevel, a másik pedig kételkedésre. Az előbbi ellentétben van úgy a nemtörődömséggel és a test restségével, mint az elbizakodottsággal, az utóbbi ellentétben van a hitbizonyossággal. Meg kell még azt is jegyeznünk, hogy a hívők olyan biztonsággal támaszkodnak Isten kegyelmére, hogy ha érzik saját gyarlóságukat, nem burkolóznak a közönyösség és nemtörődömség leplébe, hanem a veszélyektől való félelem imádkozásra serkenti őket. Meglehet, hogy ez a félelem megzavarja lelkiismeretük nyugalmát, de ha nem bízunk többé önmagunkban, annál inkább rátámaszkodunk Isten irgalmasságára. Éppen ez az, amiről szól Pál apostol, mert azt kéri s filippiektől, hogy igazán lemondva önmagukról, Istennek rendeljék alá életüket.

Félelemmel és rettegéssel munkáljátok üdvösségeteket! Mint ahogy egykor a pelágiánusok büszkén dicsekedtek ezzel a mondattal, hogy dicsőítsék az ember képességét, ugyanígy tesznek ma a pápisták; hiába van előtte ez a mondat: Isten az, aki ébreszti bennetek az akarást és a cselekvést a ő tetszésének megfelelően – hogy ezt ellensúlyozzák, mintegy pajzsként ragadják elő ezt a két szót: „munkáljátok üdvösségeteket”.  Ők tehát az üdvösség munkáját megfelezik Isten és az ember között. A „munkáljátok” szót a szabad akaratra vonatkoztatják, az „üdvösség” pedig szerintük az örök élet jutalma.


Erre azt felelem, hogy az üdvösség itt a mi elhívatásunk egész folyamatára vonatkozik és e szó jelenti mindazokat a dolgokat, melyek által Isten teljessé teszi azt a tökéletességet, amelyre Ő minket ingyen való kegyelme által elrendelt. Mi pedig akkor töltjük be elhívatásunkat, ha a Szentlélek által irányítva áhítozunk az igazi boldog élet után. Isten hív minket, és felajánlja nekünk az üdvösséget, a mi dolgunk pedig az, hogy magunkhoz öleljük azt, amit Ő felénk nyújt. De sem egyik, sem másik nem tőlünk származik. 

Mi ugyanis akkor cselekszünk, ha Ő felkészített minket a cselekvésre. 

Az a szó, amit az apostol itt használ („munkálni”) azt is jelenti: „véghez vinni”. Emlékeznünk kell arra is, amit már említettem, hogy Pál apostol itt egyáltalán nem azt teszi vita tárgyává, hogy meddig terjed a mi lehetőségünk, hanem egyszerűen arról ad tanítást, hogy Isten milyen jóságosan működik bennünk, de ugyanakkor nem engedi, hogy mi restek és hanyagok legyünk, hanem titkos és rejtett inspirációval ösztönöz minket, és gondos szeretettel törődik velünk.

14. Zúgolódás és vonakodás nélkül tegyetek mindent! Ezek annak az alázatosságnak gyümölcsei, amelyre az apostol buzdította a filippieket, mert aki megtanulta, hogy lelkiismeretesen alávesse magát Istennek, és nem tulajdonít semmi sem önmagának, az békességesen fog viseltetni az emberek között is. Ahol mindenki önmagának tetszeleg, ott két bűn szokott eluralkodni: rosszat mondanak egymásról, és vitatkozva harcolnak egymással. Az apostol tehát először is tiltja a szívbeli gonoszságot, valamint a rejtett ellenségeskedéseket, azután pedig a nyílt vitatkozásokat. Harmadszor még arra is figyelmeztet, hogy a filippiek ne adjanak alkalmakat arra, hogy másoknak panasza legyen ellenük, mert ez rendszerint a túlzottan barátságtalan magatartásból származik.  Igaz, hogy a gyűlölettől nem kell mindig megijednünk, de óvakodjunk attól, hogy mi magunk tegyük gyűlöletesekké önmagunkat a saját hibánk miatt, hanem inkább mutassuk meg életünkkel, hogy mi vagyunk azok, akiket mások – a  zsoltáríró szavai szerint – „ok nélkül gyűlölnek” (Zsolt 35,19). Ha valaki ezzel kapcsolatban még többet akar tudni, nem mondok ellent, mert a zúgolódások és veszekedések abból származnak, hogy mindenki túlságosan is keresi a saját hasznát és javát, ezzel pedig alkalmat ad másoknak a panaszkodásra. Ezt a mondatot úgy is lehet értelmezni, mintha Pál apostol ezt mondaná: „Ne legyetek tolakodók és nehézkesek!” Ez a jelentés jól hozzáillik a szöveghez, mert minden veszekedésnek és rágalmazásnak magja az a bűn, ami sok emberben megvan s ami nem más, mint hogy tele vagyunk panasszal másokkal szemben. 

Azt is mondja az apostol, hogy legyünk szelídek és tiszták, mert a jól megtisztult lélekben nem lakoznak ilyen hitványságok.

15. Isten hibátlan gyermekei. Ez a kifejezés így is érthető: hibátlanok vagytok, mert Isten gyermekei lettetek. Minthogy ugyanis minket Isten gyermekeivé fogadott, ezért nekünk feddhetetlen életet kell élnünk, hogy legalább valamennyire hasonlítsunk mennyei Atyánkhoz. Ámbár még soha ilyen tökéletesség nem volt a világon, mert mindig található bennünk valami kifogásolható dolog, mindamellett, akik teljes szívvel igyekeznek erre, azok hibátlanoknak mondhatók, amint az meg van írva egy másik helyen.
Az elfordult és elfajult nemzedékben. Nagyon igaz, hogy a hívők ebben a világban a hitetlenekkel összekeveredve élnek; az is igaz, hogy velük egy levegőt szívnak és egy földnek a haszonélvezői. Amikor pedig Pál apostol ezt a levelet írta, a hívők még jobban szét voltak szóródva, mert alig lehetett olyan hívő családot találni, amely ne lett volna minden oldalról hitetlenekkel körülvéve. Pál apostol ezért ösztönzi és buzdítja még jobban a filippieket, hogy gondosan őrizkedjenek minden romlottságtól. 

A buzdítás értelme tehát ez: „Ámbár ti hitetlenekkel vagytok körülvéve, de mégis emlékezzetek arra, hogy mivel Isten gyermekeivé fogadott, ezáltal megkülönböztetett titeket. Legyetek hát megkülönböztetett jelek, amelyek által rátok lehet ismerni. Sőt, ez még jobban ösztönözzön titeket arra, hogy hűségesen és szentül éljetek, vagyis ne tartozzatok hozzá az elfordult és elfajul tehát nemzedékhez, amely megteljesedett fertőző bűnökkel és nyomorúságokkal.”

Amikor az apostol az elfordult és elfajult nemzedéket említi, akkor tényleges helyzetre utal arra figyelmeztet, hogy annál inkább kell magunkra vigyáznunk, mert a hitetlenek sokszor csábítják a hívőket elesésre, megzavarván egyenes életútjukat, és a hitetlenek egész élete olyan, mint egy labirintus, telve sok kitérővel, s ezek minket is eltéríthetnek az egyenes útról. Máskülönben ezek a megállapítások egyaránt jellemzők a hitetlenekre, bármilyen nemzetből származnak vagy bármelyik korban élnek is. Ha pedig igaz, hogy az ember szíve romlott, és azt sem megismerni, sem pedig annak mélyére hatolni nem lehet, akkor az ilyen gyökérből milyen gyümölcsök teremhetnek? Ezek a szavak tehát arra tanítanak, hogy nincsen semmi tisztaság és egyenesség az ember életében mindaddig, amíg Isten Szent Lelke át nem alakítja.

... Akik között ragyogtok, mint csillagok a világon. E mondat állítmányának görög szavát kétféle értelemben is vehetjük. Fordíthatjuk jelentő módban: ragyogtok, de fordíthatjuk felszólító módban is: ragyogjatok! A szó utóbbi értelme jobban megfelel a szöveg buzdító szándékának. Az apostol ugyanis azt akarja, hogy a hívők olyanok legyenek, mint a lámpások, hogy világítsanak e világ sötétségében; 

mintha ezt mondaná: „A hitetlenek nagyon is az éjszaka gyermekei, és nincs is más e világon, csak sötétség, ámde Isten titeket megvilágosított, hogy éltetek tisztasága ragyogjon a sötétségben és ezáltal még ismertebbé legyen Urunk kegyelmessége.” Mint ahogy a próféta is mondja: „Kelj föl tündökölve, mert jön világosságod, az Úr dicsősége ragyogott rád. Bár még sötétség borítja a földet, sűrű homály a nemzeteket, de fölötted ott ragyog az Úr, dicsősége meglátszik rajtad. Világosságodhoz népek jönnek...” (Ézs 50,1-2a.) Ézsaiás ezekben a szavakban inkább tanítást ad, Pál apostol pedig itt az élet példaadásáról beszél. Itt gondolnunk kell Krisztus tanítására is, aki a tanítványokat nevezi az élet világosságának (Mt 5,14).
16. Ha az élet igéjére figyeltek... Azért kell a hívőknek világító lámpásoknak lenniük. Mert ők az élet igéjét hordozzák magukkal, amely által megvilágosítást nyertek azért, hogy másokat is megvilágosítsanak. Az apostol tehát a lámpásokat említi, amelyekbe kanócot tesznek, hogy azok által világítsanak, minket pedig a lámpásokhoz hasonlít. Isten Igéje olyan, mint a lámpás kanóca, amelyből árad a világosság. 

De ha nekünk jobban tetszik, használhatunk egy másik hasonlatot is: mi vagyunk a gyertyatartók, az Evangélium tanítása pedig a gyertya, amely belénk plántálva mindenfelé árasztja a világosságot. Ez pedig azt jelenti, hogy megsértjük Isten Igéjét, ha az nem ragyog bennünk tisztasága által. Ide tartozik az is, amit Krisztus mond: „A lámpást sem azért gyújtják meg, hogy a véka alá, hanem hogy a lámpatartóba tegyék, és akkor világít mindenkinek a házban” (Mt 5,15).

 Ez pedig azt jelenti, hogy mi hordozzuk és megerősítjük Isten Igéjét, de oly módon, hogy az Ige maga is hordoz és megerősít minket, ha mi rátámaszkodunk. Pál apostol szerint úgy hordozhatjuk helyesen Isten Igéjét, amit Ő ránk bízott, hogy nem tartjuk meg magunknak, mintegy elrejtve a világosságot, hanem azt felragyogtatjuk és másoknak is megmutatjuk. 

Összefoglalva: mindazok, akik világosságot nyertek a mennyei tanítás által, maguk körül világosságot árasztanak, amely leleplezi a körülöttük levők ocsmány bűneit, ha nem élnek teljes szentségben és tisztességben. A hívők azonban nem azért kapták a világosságot, hogy azt maguknak megtartsák, s ez őket irányítsa az egyenes úton, hanem azért, hogy azt másoknak is megmutassák.

Ezzel dicsekszem majd a Krisztus napján. Pál apostol azzal akarja növelni a filippiek bátorságát, hogy az néki is dicsekedésre szolgál, ha valóban nem munkálkodott közöttük hiába. Nem azt jelenti ez, mintha elvesztenék fáradozásuk jutalmát azok, akik ugyan hűségesen szolgáltak, de munkásságuknak nem volt meg az eredménye – hanem inkább arra figyelmeztet az apostol, hogy ha szolgálatunk gyümölcsöző, ez Isten különleges áldása és ne csodálkozzunk azon, hogy Isten ezt még más ajándékokkal is megkoronázza. Sőt azon se csodálkozzunk, oly sok gyülekezet, amelyeket Pál apostol szolgálata nyert meg a Krisztusnak, dicsőíti szolgálatait, és abban se kételkedjünk, hogy ezeknek a győzelmi jeleknek és hódításoknak meg van a helyük Krisztus országában, mint ahogy Ő utal is erre, mondván: „Ti vagytok az én koronám...”  Az is bizonyos, hogy minél több a bátor cselekedet, annál magasztosabb és tiszteletreméltóbb lesz a diadal.

Ámde kérdezheti valaki: miképpen dicsekedhetik itt Pál apostol a saját munkáival, holott más helyen azt mondja, hogy ha valaki dicsekszik, csakis az Úrban dicsekedhetik (1Kor 1,31; 2Kor 10,17)? Erre a kérdésre könnyű a felelet: ha meghódoltunk Isten színe előtt, és megaláztuk magunkat s mindazt, ami bennünk van, és minden dicsőségünket Krisztusra hárítottuk – akkor szabad nekünk is Krisztusban dicsekedni Isten jótéteményeivel, mint ahogy erre példát találunk az első korintusi levélben.

A Krisztus napján. Ezt az apostol azért teszi hozzá az előbbiekhez, hogy a filippieket állhatatosságra buzdítsa, tudván azt, hogy Krisztus ítélőszéke előtt nyerhetik majd el hitük jutalmát.         

Elmélkedések az Áhítat régebbi köteteiből: 
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Versek, énekszövegek

„... kik között fényletek, mint csillagok e világon, életnek igéjét tartván elébök...”

ÁTRAGYOG-E RAJTUNK?  
Benéz a nap a templomablakon.

Átragyog a színesruhájú 

tizenkét férfialakon.

Tarka foltokat vet a padsorokra,

s a kisfiúra édesanyja mellett.

Az nézi egyideig álmélkodva

a szép mozaik templomablakot,

a tizenkét sugárzó alakot.

Aztán kérdez, legrosszabbkor talán.

Megkérdi: ,,Kik azok, édesanyám?’’

Tart még az igehirdetés.

Édesanyja csak arra figyel.

S a kis kérdezőt súgva, hirtelen

egyetlen szóval csendesíti el:

,,Keresztyének!’’

S hangzik tovább a prédikáció,

szól az orgona, zeng az ének.

,,Gyerekek!’’ - vetődik fel hittanórán

néhány nap múlva váratlan a kérdés:

,,Milyen emberek a keresztyének?

Ki mondja meg nekem?’’

S a kis csapat nagy igyekezettel

töri a fejét a feleleten.

Aztán egy kisfiú jelentkezik.

- Tanítója ilyen feleletet

egyhamar újra aligha kap. -

,,A keresztyének olyan emberek,

akiken átsüt a nap!’’

Milyen gyermeki, igaz felelet!

Lehet-e annál drágább feladat,

mint hogy rajtad, rajtam, mindegyikünkön

átsüssön-ragyogjon a Nap?!

Átragyogjon sötét világba,

és beragyogjon sötét szíveket!

Nem, ennél szebb feladat nem lehet!

Kísérjen hát egyre a kérdés

tovatűnő évek alatt:

Átragyog-e, átsüt-e rajtad,

átragyog-e rajtam a Nap?! 

   Túrmezei Erzsébet

MILYEN EGYSZERŰ!          
Milyen egyszerű, 

csak egy kattanás

és fényben úszik

az egész lakás.

Rejtett huzalon

áramló erő

egy kis lámpából 

tündöklik elő.

Szakadatlanul 

árad a Lélek,

hol nem gátolják

rút szenvedélyek.

Milyen egyszerű:

csak hit és remény

legyen szívünkben, 

s átölel a fény.

    Gerő Sándor

Fáklya

Ülök az országúton, az árva útfelen.

Fáklyát lobogtat jobbkezem.

És mindeneknek, akik általmennek

szólok csendesen:

Testvéreim, megálljatok, és üljetek le mellém,

mert íme, mondom néktek:

erre fog jönni, akit ti kerestek,

erre fog jönni, akire

oly igen nagy a ti szükségtek.

Engem Ő küld a vak idegenbe,

hol szél sóhajt és úttalanok járnak,

és ő adta a fáklyát a kezembe,

és fényét Ő gyújtotta meg,

hogy mindnyájatokat, kiknek hajába harmat didereg

és arcán reszkető, fázó cseppek verődnek:

a fáklya köré ide gyűjtselek,
mert itt egy kicsi körben száraz van és meleg.

Jertek, üljünk le békén és várjuk a mi időnket,

Míg eljön, akit várnak mindenek.

S aki elküldött fáklyafénynek lennem,

imádkozom, hogy adja:
amíg el nem jön az ígéret napja,

füstöt ne vessen, és el ne aludjon 

s meg ne hűljön az élő fáklya bennem.

Sík Sándor

Fényt hagyni magunk után!

Az élet örök búcsúzás.
Ó bár csak tudnánk távozáskor
fényt hagyni, mint a Messiás,
belészeretni az szívekbe,
apostolokba, mártírokba,
hogy átadják a századoknak,
a századok az ezredeknek!
Fényt hagyni, mint a Messiás!

Vagy legalább, mint az anyák,
kik egyre jobban megragyognak,
minél sötétebb lesz az éj,
és minél jobban porlanak
a bánat-barna hant alatt.
Fényt hagyni, mint a jó anyák.

Vagy legalább is, mint a Nyár,
amely almákba és diókba
szerette édes álmait,
és édességével világít
a hosszú, hosszú tél alatt.
Fényt hagyni, mint a drága Nyár.

Vagy legalább is, mint a Nap,
melyet elnyelt az alkonyat,
de a legbúsabb éjben is
világít még a gyöngyvirágban,
a liliomban, mécsvirágban.
Az életünk olyan tünékeny.
Ó szent fényt hagyni volna jó!
  Mécs László (Fehéren és kéken, 1937)

http://www2.szie.hu/ujsag/iv_4-5/17a.html

A fény egy furcsa kozmikus titok
A fény egy furcsa kozmikus titok,

a Napnak vére.

Más törvényű világból érkezik

s brutálisan hull az ember szemére.

S a virágplánták elnyelik, beisszák,

belőle minden ártó fényt kimosnak

és láthatod a fényt szelídke kéknek,

lilának, bársony-barnának, pirosnak.

A fény egy furcsa kozmikus titok.

A Napnak vére.

Élvezhetetlen, mint a gyöngy, arany,

idegenül hat az ember ínyére.

S a szőlők, búzák, fák a fényt bevonják,

a végtelent ízlelhetővé szűrik,

s ha kóstolod bor-, birs-, kenyéralakban

sejtéseid felszöknek az Úrig.

A Szeretet nagy kozmikus titok.
Az Isten vére.
Más törvényű világból érkezik,

sok szív remeg meg mártíros hírére.

S a tiszta-szívű költők* és a szentek

Átszűrik, szenvedik, könnyel fogadják,

s jóság-, szelídség-, békesség-alakban

ízlelheted, milyen az Isten-ország!

Mécs László (Szeredai László versesfüzetéből, Zilah, 1985)

(*vagy „hívők”)
Mindenki

Ha mindenki a világon

csak egy kicsiny szikra volna,

a ragyogás minden utat

milyen meleg fénybe vonna!

Ha mindenki gyertya lenne,

világolva fellobbanna,

hova lenne baj és ínség,

gyötrő fájdalmak hatalma?!

Ha mindenki egyetlenegy

mást üdítő vízcsepp lenne,

pusztaságban senki többé

szomjúságtól nem epedne!

És ha mindenki mag lenne,

másokért halálba térne,

jutna akkor elég kenyér

minden éhező kezébe!

  Ismeretlen szerző

  (másoltam Szeredai László szavalatos-füzetéből, 1985-ben)

Sugározz!

Míg benned öröm ég

s lánggal lobog az ünnep,

tekintsd meg azokat,

kik rég hamuban ülnek!

Sugározz meleget

elszürkült életükre,

hát hogyha lángra kap

hitük egy árva üszke!

  Füle Lajos

A BIBLIÁM        
Van úgy, hogy rámnehezül minden bűnöm,

s úgy érzem, borzad, aki rám tekint,

el kellene a földről menekülnöm,

de sehol egy bíztató fény nem int,

s bárkihez mennék, követ vetne rám...

s asztalomon, mint százszor, most megint

ragyogni kezd, mint Nap, a Bibliám.   
Bódás János

SZOLGÁLNI, MINT A FÉNY  
Krisztus, csodálatos vagy, 

élő, hatalmas és jelenvaló!

Szavak zűrzavarában 

szíven talál a Szó, 

halálból életre keltő, 

új útra indító. 

Sodor, mint a vihar, 

győzelmes erővel. 

Hívsz és indulni kell

küldesz és menni kell, 

szolgálni, tenni kell. 

Szereteted parancsa 

szívünkben énekel. 

Nyomodban új, meg új 

tanítvány indul el 

szolgálni mint a fény, 

ízt adni, mint a só. 

Hogy bennük is Te szolgálj, 

őbennük is Te légy 

élő, hatalmas és jelenvaló. 

   
Túrmezei Erzsébet

FÁKLYA VEREM ELŐTT  

Talán csatornát javítottak. 

Tán repedt csövet forrasztottak össze.

A város földalatti erei

Megpattantak valahol, - azt keresték.

Dolgoztak napestig térdig lucsokban. 

Azután hazamentek.

Utánuk tátva maradt egy veremszáj.

Fáklyát tűztek a verem szája mellé,

Lobog.

Hányszor láttam így éjjel útközépen

Fáklyát verem előtt!

Mért nem tudok most nyugton továbbmenni?

Sötét lelkemből sötét éji pillék

Kirajzanak.

Kergetőznek a piros jel körül.

Lobog!

Lobog!

A vízióim körüludvarolják.

Micsoda jel!

Hány verem tátong most a nagyvilágon?

Farkasverem,

Halálverem,

Pokolverem,

Gondosan előkészített verem.

Csak fáklya nem ég a verem előtt.

Voltam-e én, vagytok-e ti,

Lesznek-e ők

Ilyen magányos éji lobogás,

Vigyázz-kiáltás tévelygő felé:

Fáklya verem előtt?

Közülünk ki fogja megérdemelni

A sírfeliratot: „Másnak világolt,

Amíg önmagát emésztette meg?”

Fáklya verem előtt.

Lobog!

Lobog!

A vízióim körüludvarolják.

És felrémlik egy másik fáklya-kép.

Fáklyát tűz ki a győztes hadvezér 

Ős hadi-jog szerint

A meghódított város piacán.

Éj van, itt-ott még zajlik a tusa.

Lappang a gyilkos kétségbeesés.

A fáklya ég.

Amíg a fáklya ég,

Hajnalig talán – várja irgalom 

Azt, aki elhajítja fegyverét.

Ilyen fáklyát tűzött az Isten is

A farkasvermes világ közepébe,

A fáklya ég.

Ki tudja, meddig még?

Boldog, ki elhajítja fegyverét,

S rábízza magát győzelmes kezére.

    Reményik Sándor  (Isten közelében, 95)
GYERTYA AZ ÚR KEZÉBEN

Láttam egy gyertyát, mit égi kéz

faragatlan tartóba tett.

Szent intésre kigyúlt a fénye,

s piros örömben reszketett.

A hitetlen aggódva mondta:

- Mért siet úgy? - Csak csendesen!

Ráér majd vén korában égni!...

Őt nem zavarta semmi sem.

Sokan haraglepellel fedték,

de átvilágolt győztesen.

Ködök takarták, szelek tépték,

de ő csak égett melegen.

Hogy égett, -  bűnül ezt rótták fel

(életörömben, lángolón).

Amikor verték, fojtogatták

nem oltotta a fájdalom.

Irigy szemmel, bírálva mondták:

- Hamis a lángja, gőg a fény.

Némán égett tovább e harcban,

könnyek peregtek tűz-szemén.

Lángja halk volt, de diadalmas;

alázatában is erős.

Benne mindig mosolyt láttam.

Valaki mondta: Türelmi hős!

Éjjel-nappal ragyogott lángja;

Égni, égni, -  csak ezt tudott!

Tartójából ki nem vehették,

Isten keze tartotta ott.

Életét annak ajánlotta,

Ki bűnéből utat nyitott.

S ezt fényli messzi éjszakában:

- Tiszta, szabad, s boldog vagyok.

S ha fogyó élte végsőt dobban,

Nem szakad meg a drága fény.

El nem fogynak: Istenért égő

Igaz szívekkel áldozók,

Oltárához gyűlnek a népek,

Az Ő színében lángolók.

Ily fény szeretnék lenni én is,

míg életem oltárán van: 

A szívem tűz, a lelkem lángol:

Ott vágyom élni boldogan!

--

Láttam egy gyertyát, mit égi kéz

Faragatlan tartóba tett...

-  Jelentkeztél-e munkára?

-  Megkaptad-e már helyedet?

             Stefura Erszébet

Ködben – napfényben
Különös ködben járni az utat.

Minden sziklán ott ül a magány.

Egyik fa nem látja a másikat

és árva mindahány.

Különös ködben járni az utat.

Az élet – nagy magány.

Egyik nem érti meg a másikat

és árva mindahány.

Oszlasd a ködöt, fénylő napsugár!

Vonj árvaságon át aranyhidat!

Köszöntse egymást az egész határ,

s lássa meg egyik fa a másikat!

Oszlasd a ködöt, szeretetsugár!

Miért lenne nagy magány az életünk,

ha minket Atyánk kitárt karja vár,

s egymásnak testvérei lehetünk?!

 Túrmezei Erzsébet
Fénykedjünk!

Hol e földön nagy a bűnhomály, 
mi hirdessük Jézust!

Mondjuk el, hogy üdvöt az talál, 
ki megtér, hitre jut!

Fényes csillagok legyünk, 

el ne csüggedjünk, 
vígan fénykedjünk! 

Arcunk, lelkünk tündököl,

ha Jézus fénye ránk ömöl.

Vigasztaljunk árvát, özvegyet, 
szolgálva az Úrnak! 

Szárítsunk fel bánat-könnyeket, 
ott, hol bőven folynak! 

Énekeljük Jézus énekét, 
csak Róla beszéljünk!

Hirdessük a drága, szent igét, 
arra áldást kérjünk! 

Oszlik már a bűnök éjjele, 
és új hajnal pirkad,

Hű szolgáknak boldog serege 
ott fenn jutalmat kap. Refr.
(A hit hangjai, 282)

Világíts most!

Ne várj addig, amíg rendkívüli jót tehetsz,

Ne várd azt, hogy fényed legyen nagy!

Azt a munkát, ami rád van bízva, jól végezd,

Világíts, ahol épp most vagy!

Világíts, ahol épp most vagy, 

Világíts, ahol épp most vagy!

Aki távol van az Úrtól, vezesd azt oda! 

Világíts, ahol épp most vagy!

Bűnök sötét éjét eloszlatni segíthetsz,
semmi el ne zárja utadat!

Ha csak egy lélek is látja kicsi fényedet, 

világíts, ahol épp most vagy! 

Látod, itt van minden tálentumodra szükség,

ragyogj, mint a szép hajnalcsillag!

Szorgos kezed ossza szét az élet kenyerét,

világíts, ahol épp most vagy! 

(A hit hangjai, 558)

Légy fény, világosság! 

Fel Sion, fel! légy fény, világosság! 

Mennyei fénytől ragyogjon orcád!

Bátran, hittel lépj, ne félj, 
Krisztus az Úr, íme, él!

Jézus Krisztus szent vérén üdvöt ad nekünk,

Őbenne boldog már az életünk.

Jézus Krisztus szent vérén üdvöt ad nekünk,

Ez végtelen örömünk.
Béke legyen az Úrnak népe közt, 

Szeressük egymást, mert Ő ezért jött!

Félre harag, s ami gőg, 
Mindez nem tiszteli Őt.
Ne civakodjunk! Sátán ez alatt 

Mirajtunk nevet, mert ő így arat.

Együtt álljunk ellene, 
Hogy minket ne győzzön le.

Mily drága áron váltattunk mi meg! 

Őbenne legyen szívünk-lelkünk egy, 

Józanság és szeretet 
Hadd, töltse be szívünket! 
Ha bánatos vagy, csüggedt, kétkedő, 

Jöjj, lélek Hozzá, és megnyugtat Ő!

Vesd Rá minden terhedet, 
Meggyógyítja szívedet! 
(A hit hangjai, 221)

Légy reménysugár! 

Küzdelmes útjain az életnek 
Sok lélek elfáradt már, 

Sötétben bolyongó embereknek 
Te légy a reménysugár! 

Ó, bár az éltem hadd lenne áldás, 

Mint csillagfény, oly ragyogás.

A néma éjből így száll fel imám:

Szent Lelked áraszd reám, jó Atyám!

Hirdesd a Krisztus nagy szeretetét, 
Mondd el, hogy Ő megbocsát, 

Mások úgy fogadják hű kegyelmét, 
Ha élted jó bizonyság.

Amit az Úr adott, adjad tovább, 
Szeretve szolgálj, mint Ő, 

Támogasd azt, aki szükséget lát, 
Dolgozz, míg Urad eljő! 

(A hit hangjai, 434)

Ragyogj, mint napsugár!

Hintsd szerteszét 
A szeretet kincseit,

Élj másokért, 
Az Úr téged így tanít!

Ha sóvá lesz az életed, 
Úgy ízesül a világ, 

Megérzik majd az emberek 
Az Úr Jézus irgalmát.

Jézusra nézz, 
Ő legyen a példakép!

Tégy jót, szeress, 
Így mutasd be életét!

A szolgálathoz új erőt 
Te mindig csak Tőle várj,

Az Úrtól vedd az égi fényt, 
És ragyogj, mint napsugár!

(A hit hangjai, 276;  BGyÉ. 365.)
Add, hogy fáklyáink lángoljanak! 

Istennek választott népe, 
Áldjad hű oltalmazód, 

Aki földi életedbe’ 
Oly hűséges pártfogód!

Ne légy néma, 
Tégy te Róla 

Bizonyságot olyan hangon, 
Mindenfelé hogy elhasson!

Leborulva, Őt dicsérve 
Imádjátok nagy Nevét! 

Mondjon áment minden népe 
Egész földön szerteszét!

Egyházának 
És nyájának 

Egyedül Ő az alapja, 
Melyre üdvhajlékát rakja. 

Építs hát a kegyelemre, 
Isten népe, egyedül, 

Építs rá, mint sziklakőre, 
Házad úgy össze nem dűl!

Minden hívő 
Mint élő kő 

Épüljön be e szent házba, 
Amint Isten ezt elvárja!

Áldd meg, Urunk, a Te néped 
Olyan fénnyel, mint a nap, 

S ha az este elközelget 
Fáklyáink lángoljanak!

Add kegyelmed, 
Nagy erődet, 

Hogy mind híven munkálkodjunk, 
Készen várjuk hű Pásztorunk! 
(A hit hangjai, 312; BGyÉ. 410.)

Világíts! 

Jézus, tiszta lényed nézve, 

Lelkünk vágyik az égi fényre. 

Jöjj, a szívünket átadjuk Néked, 

Töltsön el öröm, mennyei béke. 

Világíts! Világíts! 

Jézus, ragyogj, 
töltsd be szent égi fénnyel éltünk! 

Szívünk tüzét, 
kérünk, gerjeszd fel! 

Hadd jusson el 
minden néphez e nagy kegyelem! 

Küldd szent tüzed, 
mindenhol fény legyen!

Mért kell, ó, az éjben járnunk, 

Célt, reményt vajon hol találunk? 

Benned, Úr Jézus, megleltük már ezt, 

Üdvünk, életünk ára a kereszt. 

Világíts! Világíts! 
Bárcsak Krisztus égi fénye 

Rólunk is visszatükröződne, 

Hadd lássák meg az emberek rajtunk, 

Bűnünk terhétől meg szabadultunk! 

Világíts! Világíts! 
(A hit hangjai, 382)

Add, hogy lámpás legyek szent kezedben! 

Tégy engem békeköveteddé, 

Hogy hinthessem az ige-magvakat! 

Ó, Szentlelked hadd uralkodjék bennem, 

És az ajkamra adj tiszta szavakat!

Ó, add, Uram, hogy soha ne feledjem, 

hogy mi voltam, s hogy mivé lettem én! 

Egész életemmel, lényemmel hirdessem: 

Jézus él! Benne mindig van remény.

Tégy engem békeköveteddé, 

Bár Nélküled én oly kicsiny vagyok, 

A harcaim közt az ad erőt nékem, 

Ha az Ige fénye újra rám ragyog. 

Tégy engem békeköveteddé, 

Mert sóvárogva vár Rád a világ! 

Ó, add, hogy lámpás legyek szent kezedben, 

Aki utat mutat másoknak Hozzád! 
 (A hit hangjai, 713; BGyÉ. 483.) 
