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Az apostol gondja, reménysége és célja

Fil 3,9-12- 14

.......12 Nem [mondom], hogy már elértem, vagy [hogy] már tökéletes volnék; hanem igyekezem, hogy el is érjem, a miért meg is ragadott engem a Krisztus Jézus. 13 Atyámfiai, én enmagamról nem gondolom, hogy már elértem volna: 14 De egyet [cselekszem,] azokat, a melyek hátam megett vannak, elfelejtvén, azoknak pedig, a melyek elõttem vannak, nékik dõlvén, czélegyenest igyekszem az Istennek a Krisztus Jézusban onnét felülrõl való elhívása jutalmára.

http://www.ccel.org/ccel/bible/hu
......
(1). Úgy tekint magára, mint aki még nem tökéletes; állapota tökéletlen és próbatételnek felel meg: Nem gondolom, hogy már elértem, vagy hogy már tökéletes volnék, 12.v. Jegyezzük meg, Ebben a világban a legszentebb emberek készséggel elismerik jelenlegi állapotuk tökéletlen voltát. Még nem értünk célba, még nem vagyunk tökéletesek; sok hiányosság létezik még minden munkánkban, erényeinkben és örömeinkben. Ha Pál nem érte el a tökéletességet (ki a szentségnek oly magas csúcsára feljutott), mennyivel kevésbé mi! Aztán ismét: Atyámfiai, én önmagamról nem gondolom, hogy már elértem (13.v.), ou legizomai. „Én így ítélem meg helyzetemet; Én így vélekedem magamról”. Figyeld meg, Akik magukat nagyon jóknak tartják, mint akik elég kegyelemmel bírnak, ezzel csak azt bizonyítják, hogy igen kevéssel rendelkeznek, vagy egyáltalán semmivel sem bírnak, mert, ahol csak igaz kegyelem található ott meg van a forró vágy a még több kegyelem után, s szent törekvés látható a kegyelmi tökéletesség felé. 


(2). Mit tett az apostol e meggyőződés alatt. Számolva azzal, hogy még a célt nem érte el, s még nem jutott el a tökéletességre, törekedett, futott előre a cél felé: Igyekezem (12.v.)  Teljes erővel igyekszem, futok, mint aki versenypályán találtatik. Igyekszem még több kegyelmet venni, és még több jót tenni, és sohasem gondolom, hogy már elég sok jót tettem; igyekszem, hogy el is érjem, amiért meg is ragadott engem a Krisztus Jézus. Jegyezzük meg [1.] Honnan származik a mi kegyelmi erőnk – abból, hogy Krisztus Jézus megragadott minket. A mi boldogságunk és üdvösségünk elsősorban nem az, hogy mi megragadtuk Krisztust, hanem hogy Ő ragadott meg minket először. Mi azért szeretjük Őt, mert ő előbb szeretett minket, 1 Jn 4,19. Biztonságunk nem abban áll, hogy mi erősen tartjuk Krisztust, hanem hogy Ő erősen tart minket. Bennünket az Ő hatalma őriz hit által az üdvösségre, 1 Pét. 1,5. [2.] Miben áll a mennyei boldogság: elérése annak, amiért megragadott minket Krisztus. Amikor Krisztus kegyelme által minket megragadott, azért tette, hogy minket a mennybe vigyen; s amikor elérjük azt a célt, melyért minket megragadott, egyszersmind boldogságunk csúcsát fogjuk elérni. Továbbá hozzáteszi (13.v.): Ez egyet cselekszem (ez volt az ő fő gondja és célja), elfelejtvén azokat amelyek hátam mögött vannak, azoknak pedig amelyek előttem vannak nékik dőlvén ... Létezik egy bűnös feledékenység is a régi bűnöket és a múltban nyert kegyelmi áldásokat illetően, melyekre kell hogy folyton emlékezzünk, hogy szívünket folytonos bűnbánatra és hálára gerjesszük Isten iránt. De Pál a háta mögött levőket oly értelemben feledte el, hogy nem volt megelégedve önmagával, jelenlegi kegyelmi erényeinek mértékével: arra vágyott, hogy minél többet, egyre többet bírjon ezekből. Így hát nekirugaszkodik, epekteinomenos – magát teljesen ráadja, a célpontra összepontosít: ez a kifejezés erős vágyódást és odaadást jelez. 


(3). Mi volt az, ami az apostol szeme lőtt lebegett e törekvése közben: Futok a cél felé, az Istennek Krisztus Jézusban, onnét felülről való elhívása jutalmára, 14.v. Futott a cél felé. Miként a versenypályán futó sohasem lazít a cél előtt, hanem tőle telhetőleg a leggyorsabban szalad, úgy akiknek szeme előtt a menny lebeg, szent vágyódással és reménységgel valamint folytonos törekvéssel és előkészülésekkel kell fussanak feléje. Minél inkább alkalmasabbak lettünk a mennyre, annál erősebben kell törekednünk feléje. A menny itt célnak van nevezve, mivel ez az, amire minden igaz keresztyén függeszti szemeit; miként a nyilas szemével célba veszi azt, amit meg akar lőni. Onnét felülről való elhívása jutalmára. Jegyezzük meg, A keresztyén hivatás egy magasztos hivatás: a mennyből való eredetét illetőleg, és a mennyre szól céljára nézve. A menny a felülről való hívás jutalma – to brabeion – az a jutalom, melyért küzdünk, futunk, harcolunk, ami – bármit is tegyünk – törekvésünk főcélját képezi, s ami minden fáradalmainkat bőven meg fogja jutalmazni. Nagyon hasznos dolog a keresztyén pályán szemünket a mennyei jutalmon tartani. Ez ad megfelelő értéket minden szolgálatnak, ez képes elevenséget adni lábunknak minden lépéshez. És Isten az, akitől a jutalmat várjuk. Az örök élet Isten ajándéka, (Róm 6,23), de Jézus Krisztusban adatott nekünk; az ő kezéből kell azt vennünk, mivel ő szerezte azt meg számunkra. A mennyei otthonba csak a nekünk kijelölt úton, azaz Krisztuson keresztül juthatunk. 

Intések és buzdítások

Fil 3, 15-16

15 Valakik annakokáért tökéletesek [vagyunk,] ilyen értelemben legyünk: és ha valamiben másképen értetek, az Isten azt is ki fogja jelenteni néktek: 16 Csakhogy a mire eljutottunk, ugyanabban egy szabály szerint járjunk, ugyanazon értelemben legyünk. 
http://www.ccel.org/ccel/bible/hu
Az apostol, miután önmagát példaként eléjük állította, sürgeti a filippieket, hogy kövessék őt. Az a lelkület legyen bennünk, mely volt Pál apostolban. Látjuk itt, milyen indulat volt benne; legyünk mi is hozzá hasonlók: Krisztusra és a mennyre függesszük szívünket, mint ő tette. 1.  Kimutatja, hogy ez volt az a dolog, melyben minden igaz keresztyén egyetértett, hogy Krisztust mindenek fölé helyezték, Krisztus volt számukra minden mindenekben, s szívük a mennyen csüngött. Ez az, amire mindannyian eljutottunk. ●Bármennyire is különbözzenek a hívő keresztyének más dolgok feletti érzelmeikben, ez az, amiben tökéletesen egyetértenek, hogy Krisztus mindene egy keresztyénnek, s hogy Krisztust megnyerni s benne találtatni teljes boldogságot jelent úgy itt, mint odaát. S ezért járjunk hát ezen egy szabály szerint, s ezen egyértelemben legyünk. Ha Krisztust tettük mindenünkké, úgy nekünk az élet Krisztus kell legyen. Egyetértéssel törekedjünk a cél felé, s a menny legyen közös célunk.  2. Ez egy jó ok, amiért a jelentéktelenebb dolgokban különböző keresztyéneknek egymást el kell fogadniuk, hiszen már egyetértenek a fő dologban: Ha valamiben másképp értetek, - ha nézetkülönbség van is köztetek s nem vagytok egy véleményen például a különféle ételek és napok felől, s a zsidó törvény más kitételeivel kapcsolatban – nem kell egymást ezért megszólnotok, hisz mindannyian találkoztok s egyek vagytok máris Krisztusban, mint központotokban, s remélitek, hogy rövidesen találkoztok nála a mennyben, mint otthonotokban. Ami a különbözőségeket illeti, ne helyezzetek nagy súlyt ezekre; Isten majd ezeket is ki fogja jelenteni néktek. Bármi legyen is az, amiben különböztök, várnotok kell, míg Isten jobb megértést ad, amit Ő a maga idején meg fog cselekedni. Addig viszont amire eljutottatok, amiben már egy értelemben vagytok, abban együtt haladjatok Isten útjain, egybeforrva a fő dolgokban, melyek felől már egyetértésre jutottatok, s további világosságra várva a kisebb dolgokban, melyekben még különböztök.

