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Fil 3,12-17
Nem mintha már elértem volna mindezt, vagy már célnál volnék, de igyekszem, hogy meg is ragadjam. A cél amely felé Pál apostol törekszik: meggyőzni a Filippieket, hogy ne gondoljanak másra, ne ismerjenek és ne kívánjanak mást, csak Jézus Krisztust, és ne is elmélkedjenek másról. Amit most ehhez hozzátesz, az megerősíti ezt a törekvést, tudniillik elmondja önmagáról, hogy ámbár ő mindenről lemondott, ami Krisztus követésében akadályozta, a célt mostanig mégsem érte el, de azért tovább  halad, s igyekszik mindjobban előbbre jutni. Mennyivel inkább kell ezt a filippieknek megtenni; nekik, akik még olyan messze vannak tőle! ●Ámde kérdés tárgyává lehetne tenni: miért mondja Pál apostol, hogy a célt még nem érte el, és nem ragadta meg? Hiszen mihelyt betagolódtunk hit által Krisztus testébe, máris beléptünk Isten országába, amint az apostol az efézusi levélben mondja: a mennyeiek világába ültetett e reménység szerint (Ef 2,6). Erre azt felelem, hogy ámbár az örökség valóban a miénk, de még nem vagyunk annak birtokában.


Pál apostol azonban itt egy másik dologra irányítja a figyelmet, tudniillik a hitben való előhaladásra és a test megöldöklésére. Azt mondotta, hogy a Krisztus keresztjében való részesedés által igyekezett eljutni a halottak feltámadására, s hozzáteszi, hogy eddig bizony nem jutott el. Meddig? Addig, hogy teljesen azonosulni tudjon Krisztus fájdalmaival és szenvedéseivel, s ezáltal megízlelje a feltámadás erejét és hatalmát, s így tökéletesen megismerje Krisztust. Arra hívja fel tehát saját példájával  a figyelmet, hogy a hitben folytonos előhaladásra van szükség, és hogy Krisztus megismerése olyan nehéz, hogy ha más dolog is foglalkoztat minket, mint az ő megismerése, akkor e tekintetben sohasem leszünk tökéletesek, amíg e világon élünk.


Ez azonban egyáltalán nem csökkenti Pál apostol tanításának értékét, hiszen  ő eléggé felkészült arra, hogy a rábízott feladatot végrehajtsa, de neki, aki Istentől adott tanítómester volt az egész világ  számára, újabb és újabb tapasztalatot kellett szerezni ahhoz, hogy eljusson az alázatosságra.


Mert engem is megragadott a Krisztus Jézus. Ezt a kijelentést mintegy az előbbiek helyettesítésére iktatja közbe, annak bizonyítására, hogy ő minden erőkifejtését Isten kegyelmének tulajdonítja. Ezt a szöveget így is olvashatjuk: „Minthogy engem is megragadott...”, vagy:  „Amennyiben engem is megragadott...” Mindegy: az értelem ugyanaz marad. Pál apostolt megragadta Krisztus azért, hogy Ő is megragadja Krisztust, vagyis: ő csak azt cselekedte, amire Krisztustól nyert vezetést és indíttatást. A fordításban igyekeztem a legvilágosabban fogalmazni, mert úgy láttam, hogy nekem erre a szöveg szabadságot nyújt.   

13. Én nem gondolom magamról, hogy már elértem. Itt egyáltalán nem a saját üdvösségét vonja kétségbe, hanem megismételi azt, amit már mondott, hogy ti. még ezután is előbbre kíván haladni, még nem jutott el addig a célig, amit elhivatása jelent számára. Valójában ezt rögtön azután mondja, amikor minden egyebet elhagyván, csak ez az egyetlen célja maradt: Krisztus. 

Az apostol küzdőtérhez vagy valami más versenypályához hasonlítja életünket, ahol Isten meghatározta futásunk mértékét. Amiképpen ugyanis a versenyzőnek mitsem ér, ha áthágja az akadályokat, de nem éri el a célt, éppen így nekünk is végig kell járnunk elhívatásunk útját egészen a halálig, s futásunkban soha nem szabad megállnunk, amíg a kívánt célt el nem értük. Sőt, amennyiben a versenyzőnek kijelölik a futópályát, hogy arról le ne térjen se jobbra, se balra, és így ne fárassza magát feleslegesen – elfordulván a céltól -, éppen így nekünk is ki van jelölve a cél, amely felé egyenesen futnunk kell, és Isten nem engedi, hogy mellékutakra tévelyegjünk. 

Éppen így a versenyzőnek könnyedén kell végeznie futását, minden egyéb dolgot félretéve, nehogy késedelmet szenvedjen, vagy megálljon; nekünk pedig arra kell ügyelnünk, hogy gondolataink és érzelmeink ne jelentsenek futásunkban akadályokat, s ezért igyekezzünk megszabadulni minden figyelmetlenségtől, buzgalmunkat latba vetve az egyetlen cél: isteni elhívatásunk érdekében.

Pál apostol három dolgot kapcsol össze ebben a hasonlatban: 
1. Egyetlen dolgot cselekszik, s ezért minden mást elfelejt. 
2. Bátran és határozottan áthatol minden akadályon. 
3. A kijelölt cél felé haladva nem tér le az egyenes útról.
14. Egyet teszek: ami mögöttem van, azt elfelejtve, ami pedig előttem van, annak nekifeszülve futok egyenest a cél felé. Az apostol a versenyzőkre céloz, akik nem forgatják szemüket erre-arra, nehogy valami megakadályozza őket gyors futásukban és főleg nem néznek hátra, nem latolgatják: mennyi utat tettek már meg, hanem egyenesen a cél felé haladnak előre. Pál tehát arról ad tanítást, hogy ő nem azt vizsgálja ami volt, vagy amit tett, hanem égő buzgalommal, hogy így mondjuk: kitárt karokkal fut a kitűzött cél felé.

Ha valaki azt az ellenvetést teszi, hogy életünk múltjára való emlékezésünk arra serkent minket, hogy növekedjék – a velünk közölt kegyelem által – bátorságunk és reménységünk, bűneink pedig figyelmeztető jelek legyenek életünk megjavítására – akkor én erre azt felelem hogy az ilyen gondolatok nem fordítják hátrafelé szemünk tekintetét, hanem inkább arra segítik látásunkat, hogy jobban észrevegyük a célt. Pál apostol elítéli mindazt, ami megakasztja vagy csökkenti futásunk gyorsaságát. Vannak emberek, akik úgy gondolják, hogy már eleget futottak, s így elvégezték feladatukat, ezért lazítanak és átengedik másoknak a reájuk bízott szolgálatot. Olyanok is vannak, akik kellemetlen körülményeik miatt hagyják abba szolgálatukat, mert nem tudják azt teljes szívvel, úgy, amint kell, betölteni.


Ilyen gondolatok foroghattak Pál apostol lelkében, amikor arra törekedett, hogy tudatosan helytálljon a Krisztustól nyert elhívatásában. Amikor pedig említ az igyekezetet, a ragaszkodást, a futást és a helytállást, akkor hozzáteszi: Jézus Krisztusban (Kálvin fordítása szerint: Jézus Krisztus által), azért, hogy az egy szükséges dologra irányítsa figyelmünket, és senki se gondolja, hogy üdvösségünket ezek által nyerjük el, és ne tulajdonítsa senki emberi ügyeskedésnek azt, aminek eredete egészen máshol található.

15. Azért akik tökéletesek vagyunk, így gondolkozzunk. Azért, hogy senki se gondolkozzék úgy, mint ahogy ez általánosan elterjedt, és mintha ezek az elemi tanítások csak azokhoz szólnának, akik még gyermekek Krisztusban – Pál apostol azt mondja, hogy ez olyan szabály, amit minden tökéletes ember tartozik követni. Ez pedig az a szabály, hogy semmiben  és senkiben ne bizakodjunk, hanem csakis a Krisztus igazságában, és hogy óhajtozzunk az ő szenvedéseiben való közösség elnyerésére, amely elvezet minket a boldog feltámadás megtapasztalására...

            ... És ha valamit másképpen gondoltok, azt is kijelenti majd az Isten nektek. Ezzel a megjegyzéssel egyrészt bírálja őket, ne büszkélkedjenek tudatlanságukkal, s egyúttal bátorságot önt szívükbe, amikor azt mondja, hogy várni kell Isten kijelentésére. Tudjuk ugyanis, hogy mennyire akadályozza az igazság érvényesülését a makacsság. Ezért nagyon is kívánnunk kell a tanulékonyságot, ha úgy érezzük, hogy ártalmunkra van a tudatlanságunk. Így tanít minket Pál apostol burkolt kifejezésekkel arra, hogy engedelmeskednünk kell Isten kijelentésének még akkor is, ha még nem kaptuk meg azt, mit kértünk. Amikor pedig azt bizonyítja, hogy fokról- fokra előbbre kell haladniuk a filippieknek, akkor növeli bátorságukat, nehogy futás közben ellankadjanak, ámbár ugyanakkor kétségtelenné teszi azt, amit előbb mondott, hogy ti. ők kijelentést kapnak arról, amit még egyáltalán nem tudnak azok, akik nem értenek vele egyet. Mintha ezt mondaná: „Ő majd egyszer kijelenti nektek ugyanazt, amit én mondottam, hogy ti. mi a tökéletes szabálya az igaz tudománynak és a helyes életnek.”  - így csak az beszélhet, aki meg van győződve a saját tanításának helyessége és igazsága felől.


Azt is meg kell tanulnunk ebből a szakaszból, hogy bizonyos ideig el kell tűrnünk testvéreink gyöngeségét és tudatlanságát, s meg kell nekik bocsátanunk, hogy nem tudtak azonnal egyetértésre jutni velünk. Pál apostol bizonyos volt a saját tanítása felől, mindamellett azoknak, akik ezt még nem tudták elfogadni, időt ad az előhaladásra és  ezért nem zárja ki őket a testvérek sorából. Csupán arra nézve ad útmutatást, hogy az ilyenek ne büszkélkedjenek tudatlanságukkal. 


A latin fordításban így olvassuk: „Isten kijelentette nektek...” tehát múlt időben. Ezt semmiképpen sem fogadom el, mert a szöveg így alkalmatlan és egyáltalán nem illik ide.

16. Ellenben amire eljutottunk, aszerint haladjunk együtt.  A görög szövegek ezt a mondatot nem egyformán közlik. Egyesek két külön kijelentéssé bontják ezt a mondatot. Ezt a megoldást fogadja el Erasmus is fordításában. Én másképpen óhajtom ezt a mondatot értelmezni: itt szerintem arra buzdítja Pál apostol a filippieket, hogy őt kövessék, s ezáltal jussanak el végül is a célhoz, vagyis hogy ugyanúgy gondolkozzanak, s ugyanazon szabály szerint éljenek. Ott ugyanis, ahol valódi ragaszkodó szeretet lakozik, mint amilyen volt Pál apostolban is, könnyű eljutni a szent keresztyén egyetértésre.

Mivel pedig ők még nem értették meg, hogy milyen az igazi tökéletesség, amelyre el kell jutniuk, ezért kívánja Pál, hogy legyenek az ő követői, vagyis keressék Istent tiszta lelkiismerettel, és ne tulajdonítsanak semmi érdemet önmaguknak, érzéseiket pedig rendeljék alá Krisztusnak. Mindezek ugyanis benne foglaltatnak Pál apostol követésében, ti. igazi buzgóság, istenfélelem, szerénység, önmegtagadás, tanulékonyság és az egységre való törekvés.

Az apostol azt óhajtja, hogy a filippiek egyetértéssel kövessék őt, vagyis mindnyájan egy szívvel, egy lélekkel. Azt is jól meg kell jegyezni, hogy a tökéletesség célja, amely felé Pál a saját példaadása szerint hívogatja a filippieket, azt jelenti, hogy ugyanazon gondolattal és ugyanazon egy szabály szerint éljenek. Előbb azonban a tanításban kell egységre jutniuk, s azután következik a magatartásuk szabálya.
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