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Gal 1,1-5

1. Pál, apostol (nem emberektől, sem nem ember által, hanem Jézus Krisztus által és az Atya Isten által, a ki feltámasztotta őt a halálból); 2. És a velem levő összes atyafiak, Galátzia gyülekezeteinek: 3. Kegyelem néktek és békesség az Atya Istentől, és a mi Urunk Jézus Krisztustól, 4. A ki adta önmagát a mi bűneinkért, hogy kiszabadítson minket e jelenvaló gonosz világból, az Istennek és a mi Atyánknak akarata szerint. 5. A kinek dicsőség örökkön örökké! Ámen.
Pál apostol azért írta ezt a levelet, mert, miután eltávozott Galácia gyülekezeteiből, zsidó-keresztyén fanatikusok furakodtak be a gyülekezetekbe, akik megrontották Pálnak az ember megigazulásáról szóló evangéliumát, hogy az ingyen kegyelemből, Jézus Krisztusba vetett hit által történik. 
A világ gyűlöli az evangéliumot, mert az evangélium kárhoztatja a világ vallásos bölcsességét.  Ezért a  világ, féltékenyen ragaszkodva saját vallási nézeteihez, azzal vádolja az evangéliumot, hogy veszélyes, felforgató és a bűnre kaput nyitó tanítás, mely utálatos úgy Isten, mint emberek előtt, s mely tanítást üldözni kell, mint a legrosszabb pestist a földön. 

Ennek eredményeként, a következő paradox helyzettel szembesülünk: Az evangélium Jézus Krisztus üdvösségével, szabadításával ajándékozza meg a világot, a lelkiismeret békességével, és mindenféle áldással. De éppen ezért, a világ ki nem állhatja az evangéliumot.

A zsidó-keresztyén fanatikusok, akik Pál eltávozása után befurakodtak Galácia gyülekezeteibe, azzal dicsekedtek, hogy ők Ábrahám leszármazottai, Krisztus szolgái, kik közvetlenül az apostoloktól kaptak kiképzést, és hogy ők képesek akár csodákat is tenni.

Mindenképpen igyekeztek aláásni az apostol tekintélyét. Ezt mondták a galatáknak: „Nincs jogotok nagyra értékelni Pált. Utolsóként tért Krisztushoz. Ezzel szemben mi láttuk Krisztust. Hallottuk őt prédikálni. Pál később jött, és alattunk áll. Lehetséges-e, hogy mi tévedjünk, - mi, akik vettük a Szentlelket? Pál egyedül áll. Ő nem látta Krisztust, s nem volt sok kapcsolata a többi apostolokkal sem. Valójában, ő üldözője volt Krisztus egyházának hosszú időn keresztül.”

Nos, amikor ilyen ajánlólevelekkel dicsekvő emberek lépnek fel, megcsalják nem csak a naivakat, hanem még azokat is, akik látszólag jól meg vannak alapozva a hitben. És ugyanezt az érvet használja ma is a pápaság. „Azt gondolod, hogy Isten, egy pár lutheránus eretnekért megtagadja az ő egész egyházát? Vagy azt gondolod, hogy Isten hagyta a maga egyházát tévelygésekben hányattatni oly sok századon keresztül?” A galaták bedőltek az ilyen érveléseknek, s az eredmény az lett, hogy Pál tekintélye és tanítása kétségbe lett vonva. 

E dicsekvések s hamis apostolok ellen Pál bátran megvédi apostoli tekintélyét és hivatását. Akármilyen alázatos ember volt is, most nem akart a hátsó széken meghúzódni. Emlékezteti őket arra az időre, amikor Péternek szemtől szembe ellene állt, s megfeddte a legnagyobb apostolt.

A levél első két fejezetét Pál az ő szolgálatának és evangéliumának védelmére szánja, kijelentve, hogy ő azt nem emberektől kapta, hanem Jézus Krisztustól, különleges kijelentés által. S úgyszintén kijelenti, hogy, ha ő, vagy mennyből jövő angyal hirdetne is valamely más evangéliumot, azon az egyen kívül, mit ő hirdetett, legyen átkozott. 

[ Igehirdetői elhívatásunk bizonyossága ]
Minden egyes igehirdető nagyra kell tartsa hivatását, s hangsúlyoznia kell mások előtt azt a tényt, hogy őt Isten bízta meg, s az Ő követeként áll elő hirdetni az Evangéliumot. Miként egy kormány nagykövete az ő hivatala miatt tiszteltetik és nem saját személye miatt, úgy Krisztus szolgájának is magasztalnia kell tisztségét, hogy tekintélyt szerezzen az emberek között. Ez nem hiú dicsekvés, hanem szükséges dicsekedés. 
Pál dicsekszik szolgálatával, nem a saját dicséretére, hanem Isten dicsőségére. A rómaiaknak írva is, kijelenti, „Minthogy a pogányok apostola vagyok, szolgálatomat dicsőítem,”, vagyis, „Azt akarom, hogy ne úgy fogadjanak, mint a tárzusi Pált, hanem mint az apostol Pált, Jézus Krisztus küldöttét és nagykövetét; s azért hangsúlyozom ezt, hogy az emberek annál készségesebben hallgassanak az igére!” Tehát Pál azzal a vággyal magasztalja szolgálatát, hogy megismertethesse Isten nevét, kegyelmét és irgalmát.
1.v. Pál, apostol, (nem emberektől, stb.)  

Pál rögtön elkezdi a maga védelmét azok ellen, akik azzal vádolták, hogy ő befúrta magát az igehirdetői munkába. Azt mondja a galatáknak: „Elhivatásom, meglehet, hogy alsóbbrendűnek tűnik előttetek. Ámde azok, akik hozzátok mentek, hivatásukat emberektől, vagy ember által kapták. Ezzel szemben az én hivatásom a lehető legmagasabb, mert egyenesen Jézus Krisztustól, és az Atya Istentől származik.” 

Amikor Pál az „emberektől” elhívottakról beszél, ez alatt azokat értem, akiket sem Isten, sem ember nem küldött, hanem maguktól mentek mindenhová, ahová csak kedvük tartotta, és magukért beszéltek.  

Amikor azokról szól, akik „ember által” kaptak elhívást, úgy értem, azokat érti, akik isteni elhívásban részesültek más személyeken keresztül. Isten kétféleképpen hív el a munkára. Vagy emberi közvetítéssel hívja el az igehirdetőket, vagy egyenesen (közvetlenül) Ő hívja el őket, amint elhívta a prófétákat és apostolokat. Pál kijelenti, hogy a hamis apostolok vagy emberektől, vagy ember által kapták küldetésüket. A legtöbb, amire hivatkozhatnak, az, hogy őket mások küldték. „De ami engem illet, én nem emberektől kaptam elhivatásomat, sem ember által, hanem egyenesen Jézus Krisztustól. Elhivatásom minden tekintetben hasonlít az apostolokéhoz. Tulajdonképpen, tényleg, valóban apostol vagyok.” 

Máshol Pál éles különbséget tesz az apostolság és a kisebb tisztségek között, mint pld. 1Kor 12,28-ban: „És pedig némelyeket rendelt az Isten az anyaszentegyházban először apostolokul, másodszor prófétákul, harmadszor tanítókul.” Az apostolokat említi elsőkként, mert ők közvetlenül Isten által voltak beállítva. 
Mátyás ilyen módon lett elhívva. Az apostolok választottak két jelöltet, s aztán sorsot vetettek rájuk, s imádkoztak, hogy Isten jelölje meg, melyiket akarja a kettő közül. Ahhoz, hogy apostol legyen valaki, kell, hogy megbízatását Istentől kapja. Ugyanilyen módon lett elhívva Pál, mint a pogányok apostola. 

Ezt a dolgot, az elhívatást, nem szabad könnyelműen venni. Mert nem elég, ha egy személy ismerettel rendelkezik. Bizonyosnak kell lennie, hogy megfelelő módon elhívatott. Akik sajátos elhívás nélkül tevékenykednek, nem jó cél vezeti őket. Isten nem áldja meg fáradozásukat. Lehetnek jó prédikátorok, de nem építenek. Korunk fanatikusai közül sokan a hit igéit hirdetik, de nem teremnek jó gyümölcsöt, mivel céljuk az, hogy az embereket zavaros véleményeikre térítsék. Másrészt, azok, akik isteni elhívással bírnak, sokat kell szenvedjenek, és sok ellenálláson kell keresztülküzdjék magukat, hogy az ördög és a világ sorozatos támadásai ellen felfegyverezzék s megerősítsék lelküket. 

Ez a mi vigaszunk a igehirdetői szolgálatban, hogy ez egy isteni tisztség, melyre isteni módon kaptunk elhívatást. Ellenben, micsoda rettenetes dolog a lelkiismeret számára, ha valaki nem részesült személyes elhívatásban. Ez az embernek legjobb munkáját is megrontja. Amikor fiatal voltam, azt gondoltam, Pál túl nagy ügyet csinált elhívatásából. Nem értettem a szándékát. Akkor még nem fogtam fel az igehirdetői tisztség jelentőségét. Nem ismertem semmit a hit tanából, mert inkább képzelgésre voltunk tanítva, mintsem bizonyosságra, és senki sem értette a lelki dicsekvést. Magasztaljuk hivatásunkat, de nem azért, hogy az emberek között dicsőséget, pénzt, megbecsülést, vagy kielégülést szerezzünk, hanem azért, mert az embereket biztosítanunk kell, hogy a szavak, amiket szólunk, Isten beszédei. Ez nem bűnös hencegés, hanem szent dicsekvés. 

1.v. És az Atya Isten által, aki feltámasztotta őt a halálból. 

Pál annyira szeretne már levelének a tárgyára térni, - mely a hitből való megigazulás a cselekedetek igazságával szemben – hogy már a címfeliratban kifejezésre juttatja gondolatát. Nem tartja elégségesnek azt mondani, hogy ő „Jézus Krisztus által” apostol, hanem hozzáteszi, „és az Atya Isten által, aki feltámasztotta őt a halálból.”  

Első látásra e mellékmondat feleslegesnek tűnik. Azonban Pálnak jó oka volt ezt ide illeszteni. Neki a Sátánnal és az ő szolgáival volt dolga, aki megfosztani igyekezett őt Krisztus igazságától, ki az Atya Isten által lett feltámasztva a halálból. Krisztus igazságának ezen megrontói ellene álltak az Atyának és a Fiúnak és mindkettőjük munkáinak. 

Ebben az egész levélben Pál Krisztus feltámadásáról tárgyal. Feltámadása által Krisztus megnyerte a diadalt a törvény felett, s a bűn, a test, a világ, az ördög, a pokol és minden gonosz felett. És ezt a győzelmét nekünk ajándékozta. Mindezen sok zsarnokaink és ellenségeink vádolhatnak és ijeszthetnek bennünket, de nem mernek elítélni, kárhoztatni minket, mert Krisztus, - akit Isten, az Atya feltámasztott a halálból - , Ő a mi igazságunk és győzelmünk.  

Figyelitek, mennyire célszerűen, szándékának megfelelően ír Pál? Nem azt mondja, „Isten által, aki a mennyet és a földet teremtette, aki az angyalok Ura,” hanem Pál Krisztus igazságára gondol, és a központi kérdést érintve mondja: „Apostol vagyok, nem emberektől, sem ember által, hanem Jézus Krisztustól, és az Atya Istentől, aki feltámasztotta Őt a halálból.”

2.v. És a velem levő összes atyafiak.

E kijelentéssel alaposan bedughatta a hamis apostolok száját. Pál célja az, hogy felmagasztalja saját igehirdetői tisztségét, miközben kipellengérezi az övéket. Alapos okkal fűzi hát ezt hozzá, hogy ő nem egyedül áll, hanem a vele levő összes atyafiak hitelesítik a tényt, hogy tanítása isteni módon igaz. „Habár a velem levő atyafiak nem apostolok, mint jómagam, mégis, egy értelemben vagyunk, egyféleképpen gondolkozunk, ők is úgy írnak és tanítanak, mint én.” 

2.v. Galácia gyülekezeteinek. 

Pál szerte Galácia egész tartományában hirdette az evangéliumot, számos gyülekezetet alapítva, melyeket eltávozása után megszállottak a hamis apostolok. A rajongó anabaptisták a mi korunkban e hamis apostolokat utánozzák. Oda mennek missziózni, ahol keresztyének vannak. Mért nem szállják meg a katolikus tartományokat, s mért nem prédikálják tanaikat az istentelen fejedelmeknek, püspököknek és doktoroknak, amint Isten segítségével mi cselekedtünk? Ők oda tartanak, ahol az evangélium már szárba szökkent s virágzik, hogy életüket ne veszélyeztessék. A hamis apostolok nem akartak Jeruzsálembe menni Kajafáshoz, vagy a római Császárhoz,  vagy valamely más olyan helyre, ahol még senki sem prédikált azelőtt, mint Pál és a többi apostolok tették. Hanem Galácia gyülekezeteihez jöttek, tudva, hogy ott, ahol az emberek Krisztus nevét vallják, biztonságban érezhetik magukat. 
Isten szolgáinak sokszor az is kijut, hogy nemcsak a gonosz világ részéről való ellenállást kell elszenvedniük, hanem látniuk kell, amint sok évi türelmes tanítói munkájuk hirtelen kárba vész, ilyen vallásos fanatikusok folytán.   S ez jobban fáj nekik, mint a zsarnokoktól szenvedett üldözések. Kemény bánásmódban részesülünk kívül, a zsarnok üldözőktől, belülről, azoktól, akiket az evangéliumi szabadságra elvezettünk, s úgyszintén a hamis atyafiak részéről is. De ez a mi vigaszunk és dicsekedésünk, hogy mivel Istentől elhívattunk, mienk az örök élet ígérete. Arra a jutalomra tekintünk, „melyet szem nem látott, fül nem hallott, és embernek szíve meg sem gondolt”. 

Jeromos felveti a kérdést, hogy miért nevezi Pál egyházaknak azokat a gyülekezeteket, melyek immár nem voltak egyházak (gyülekezetek), hisz a galaták Krisztus kegyelmét elhagyták a Mózes törvényéért.   De mégis, bár a galaták eltértek a Pál tanításától, a keresztség, az evangélium, és Krisztus neve továbbra is fennmaradt közöttük. Aztán nem lett az összes hívő megfertőzve.  Voltak közöttük, akik ragaszkodtak az Ige helyes értelmezéséhez és a sákramentumokhoz. Ezeket az eszközöket nem lehet meghamisítani. Ezek isteniek maradnak, bármint vélekedjenek is az emberek. Valahol csak fellelhetők a kegyelmi eszközök, ott fennáll a Szent Egyház, még akkor is, ha az Antikrisztus uralkodik ott. Ennyit a levél címfeliratáról. Most következik az apostol üdvözlete (köszöntése).

3.v. Kegyelem néktek és békesség, Istentől, a mi Atyánktól és az Úr Jézus Krisztustól.

A kegyelem és békesség fogalmai általában előfordulnak Pálnál, és ma már igen jól értjük őket. De mivel a levelet sorra magyarázzuk, ne bánjátok, ha újra elismételjük, amit oly gyakran elmondtunk más máshol. A megigazulás tanának folytonosan csengenie kell fülünkben, mert testünk gyengesége folyton akadályoz, hogy teljesen megragadjuk, és egész szívünkkel higgyük. 

Az apostol üdvözlete felemelő, felfrissítő. A kegyelem elveszi a bűnt, a békesség lecsendesíti a lelkiismeretet. A bűn s a lelkiismeret kínoznak bennünket, de Krisztus legyőzte ez ellenségeket egyszer s mindenkorra. Győzelmének áldásait nyújtja most és örökre. Csak a keresztyének rendelkeznek e diadalmas ismerettel, mit felülről nyertek. E két kifejezés – kegyelem és békesség – alkotják a keresztyénség lényegét. A kegyelem magába foglalja a bűntől való szabadulást, bocsánatot, a békességet és boldog lelkiismeretet. A bűnt nem lehet eltörölni törvényes életvitel által, mert senki sem képes a Törvény mércéje szerint élni. A Törvény felfedi a vétket, rettenettel tölti be a lelkiismeretet, s az embereket kétségbeesésbe taszítja. Még kevésbé lehet a bűnt eltávolítani emberek által kiagyalt törekvésekkel. Az igazság az, hogy minél inkább igyekszik egy ember érdemet szerezni magának saját erőfeszítéseivel, annál mélyebben süllyed az adósságba. Semmi sem képes elvenni a bűnt, csak Isten kegyelme. A mindennapi életben azonban nem könnyű meggyőznünk magunkat arról, hogy minden más eszközzel szemben egyedül csak kegyelemből nyerjük el bűneink bocsánatát és az Istennel való békességet. 
A világ megbélyegzi ezt, mint veszélyes tanítást. A világ a szabad akaratot helyezi előtérbe, a jócselekedetek kézenfekvő ésszerű és természetes módszerét, melyek által a világ szerint megszerezhető a bűnbocsánat. De lehetetlen lelkiismereti békességre jutni a világ módszerei és eszközei által. A tapasztalat bizonyítja ezt. Számos szent rendszabályt vezettek már be azzal a céllal, hogy általuk biztosítsák a lelkiismeret békességét, vallásos gyakorlatok által, de mind kudarcoknak bizonyultak, mert az ilyen találmányok csak növelik a tartozást és kétségbeesést. Nem találunk nyugalmat fáradt csontjainknak, míg nem kapaszkodunk a kegyelem igéjébe.

Az apostol nem a császártól, vagy királyoktól, kormányzóktól kíván kegyelmet és békét a galatáknak, hanem az Atya Istentől. Mennyei békét kíván számukra, olyat, amiről Jézus beszélt, amikor azt mondta: „Békességet hagyok néktek: az én békességemet adom néktek.” A világi békesség segíthet, hogy csendesen élvezzük az életet és vagyonunkat. De a nyomorúságban, és különösen a halál órájában a világ kegyelme és békessége nem fog megszabadítani bennünket.  De az Isten kegyelme és békessége bizonnyal képes erre. Ezek képesítik az embert, hogy erősen állva, bátran elhordozzon és legyőzzön minden nehézségeket, még a halált is, mivel mienk Krisztus halálának győzelme és bűneink bocsánatának bizonyossága. 
[ Az embereknek nem szabad okoskodniuk Isten természete felől ]

Az apostol hozzáteszi üdvözletéhez e szavakat, „és az Úr Jézus Krisztustól.” Hát nem volt elég azt mondani, „Istentől, az Atyától”?

A Biblia egyik alapszabálya (alapelve), hogy nekünk nem kell és nem szabad kíváncsiskodva kutatnunk s kérdeznünk Isten természete felől. „Nem láthat engem ember élvén.” 2Móz 33,20. Mindazok, akik saját érdemükben bíznak, hogy az megmentse őket, semmibe veszik ezt az alapelvet, és szem elől tévesztik a Közbenjárót, Jézus Krisztust.  

Az igazi keresztyén teológia nem Isten természetét kutatja, hanem Istennek szándékát és akaratát, amint Krisztusban kijelentetett, Kit Isten a mi testünkbe öltöztetett, hogy éljen és meghaljon a mi bűneinkért. Semmi sem veszélyesebb annál, mint Isten felfoghatatlan erejéről, bölcsességéről és fenségéről elmélkedni, miközben lelkiismeretünkben a bűn miatt káosz uralkodik.  Ezt tenni annyi, mint Istent mindenestől elveszteni, mivel Isten elviselhetetlenné válik, amikor az ő véghetetlen fenségét igyekszünk mérni és felfogni. 

Nekünk Istent úgy kell keresnünk, amint Pál tanít 1Kor 1,23-24-ben: „Mi Krisztust prédikáljuk, mint megfeszítettet, a zsidóknak ugyan botránkozást, a görögöknek pedig bolondságot. De maguknak a hivatalosoknak, úgy zsidóknak, mint görögöknek, Krisztust, Istennek erejét és Istennek bölcsességét.” Krisztussal kell kezdenünk. Ő lejött a földre, az emberek közt élt, szenvedett, megfeszíttetett, és aztán meghalt – s oly világosan áll előttünk, hogy szívünket és szemünket erősen rá irányíthatjuk. Így nem kell a mennybe fúrjuk magunkat, Isten természetének kíváncsiskodó és hiábavaló keresésére.

Ha azt kérded, miként lehet Istent megtalálni, aki megigazítja a bűnösöket, úgy tudd meg, hogy nincs más Isten ez ember Krisztus Jézuson kívül. Öleld Őt magadhoz, és ne foglalkozz Isten természetével. De e fanatikusok, kik Közbenjárónkat kizárják Istennel való dolgukból, nem hisznek nekem. Hát nem maga Krisztus mondja: „Én vagyok az út, az igazság és az élet: senki sem mehet az Atyához, csak én általam?” Krisztus nélkül nincs út az Atyához, csak hiábavaló tévelygés; nincs igazság, csak képmutatás; nincs élet, csak örök halál.

Amikor Isten természetéről a megigazulás kérdésétől eltekintve érvelsz, lehetsz oly mélyreható, ahogy csak kívánsz. De amikor a lelkiismerettel van dolgod, s az igazságosságot keresed, mely győz a törvény, a bűn, a halál és az ördög felett, akkor elmédet el kell zárnod minden Isten természetét érintő kérdéstől, és egyedül csak Jézus Krisztusra kell összpontosíts, aki azt mondja: „Jöjjetek én hozzám, akik megfáradtatok és megterheltettetek, és én nyugodalmat adok néktek.” Ezt cselekedve fel fogod ismerni az erő és fenség leereszkedését a te helyzetedhez, Pálnak a kolosébeliekhez intézett mondása szerint, „Krisztusban van elrejtve a bölcsességnek és ismeretnek minden kincse,” és „benne lakozik az Istenségnek egész teljessége testileg.”  Pál, azzal, hogy kegyelmet és békességet kíván nem csak az Atya Istentől, hanem Jézus Krisztustól is, figyelmeztetni akar bennünket az Isten természetébe való kíváncsi fürkészés ellen. Mi Krisztust kell hallgassuk, akit az Atya a mi Tanítónkká rendelt. 

[ Krisztus természete szerint Isten ]

Ugyanakkor, Pál megerősíti hitvallásunkat, „hogy Krisztus igaz Isten”.  Folyton szükségünk van hitünk megerősítésére, mert a Sátán nem szűnik meg állandóan támadni ellene. Gyűlöli hitünket. Tudja, hogy ez az a győzedelem, mely legyőzi őt, és a világot. Hogy Krisztus igaz Isten, nyilvánvaló abból, hogy Pál az Atyáéval egyenlő isteni hatalmat tulajdonít neki, mint például a kegyelem és békesség adásának hatalmát. Ezt Jézus nem tehetné meg, ha nem volna Isten.  

Békességet és kegyelmet árasztani Isten feladatkörébe tartozik, ki egyedül képes megteremteni ez áldásokat. Az angyalok nem képesek erre. Az apostolok sem tudták osztogatni ez áldásokat az evangélium prédikálása által. Abban, hogy Krisztusnak tulajdonítja a kegyelem, békesség, örök élet, igazságosság, és bűnbocsánat létrehozásának és közvetítésének isteni erejét, elkerülhetetlenül következik, hogy Krisztus valóban Isten. 

Hasonlóképpen, János apostol is az Atyának és a Fiúnak tulajdonított munkákból arra következtet, hogy ők istenileg Egyek. Innen van, hogy azok az ajándékok, melyeket az Atyától és a Fiútól kapunk, egyek és ugyanazok. Másként Pálnak így kellett volna írnia: „Kegyelem néktek az Atya Istentől, és békesség a mi Urunk Jézus Krisztustól.” Ámde egybefoglalva őket, egyformán származtatja mindkettőt az Atyától és a Fiútól. Fontosnak tartom ezt hangsúlyozni a szekták szülte sok tévelygés miatt. 

Az ariánusok ravasz fickók voltak. Miközben vallották, hogy Krisztusnak két természete volt, és Őt „a valóságos Istenből való valóságos Istennek” nevezték, mégis képesek voltak tagadni az Ő istenségét.  Az ariánusok Krisztust egy nemes és tökéletes teremtménynek vették, ki az angyaloknál is nagyobb, mivel Isten általa teremtette az eget és a földet. Mohamed úgyszintén magasztalóan beszél Krisztusról. De dicséretük csak puszta máz, az emberek megtévesztésére. Mennyire másabb a Pál nyelvezete! Parafrázisosan így adhatom vissza: „Meg vagytok szilárdítva e hitben, hogy Krisztus valóban Isten, mert Ő adja a kegyelmet és békességet, - olyan ajándékokat, melyeket egyedül csak Isten képes teremteni és osztogatni.” 

4.v Aki adta önmagát a mi bűneinkért.

Pál szorosan ragaszkodik tárgyához. Sohasem veszíti szem elől levelének célját. Nem azt mondja: „Aki elfogadta a mi jócselekedeteinket,” hanem „aki adta”. Mit adott? Nem aranyat, vagy ezüstöt, vagy páskabárányokat, vagy egy angyalt, hanem Önmagát. Nem egy koronáért, vagy egy királyságért, vagy a mi jóságunkért, hanem a mi bűneinkért. Olyanok ezek a szavak, mint hatalmas tiltakozó mennydörgések az égből, mindenféle fajta és jellegű emberi érdemek ellen. Jól jegyezzétek meg s emeljétek ki e szavakat, mert tele vannak vigasztalással a sebzett lelkiismeretek számára.   

Hogyan kaphatunk bocsánatot bűneinkre? Pál válaszol: „Az ember, akit Jézus Krisztusnak és Isten Fiának hívnak, önmagát adta bűneinkért.” E szavak ágyúgolyói levegőbe repítik a pápaságot, az érdemszerző cselekedeteket s minden babonaságokat.  Mert ha bűneinket el lehetett volna távolítani saját erőfeszítéseink által, mi szükség lett volna arra, hogy Isten Fia adassék érettük? Épp ez tény, hogy Krisztus adatott a mi bűneinkért, erős érv arra nézve, hogy nem lehet azoktól saját erőfeszítéssel megszabadulni. 

Ez a mondat úgyszintén igaz jellemzést ad bűneinkről is, mint amelyek nagyok, oly nagyok, hogy az egész világ sem képes eleget tenni egyetlen bűnért sem. A váltságbér nagysága, Krisztus, az Isten Fia, jelzi ezt. A bűn végtelenül gonosz volta is kifejeződik e szavakban „ki adta önmagát a mi bűneinkért”.   Oly rettenetesen gonosz dolog a bűn, hogy egyedül csak Krisztus áldozata tudott eleget tenni érte (engesztelést szerezni rá). Amikor belegondolunk, hogy e kis szó, „bűn”, felöleli a Sátán egész birodalmát, s hogy magába foglalja mindazt ami csak borzasztó, van okunk a remegésre. De mi könnyelműek vagyunk. Könnyen vesszük a bűnt. Úgy gondoljuk, hogy valami kis cselekedettel, vagy érdemmel kiegyenlíthetjük azt. 
Ez az ige tehát világosan tanítja, hogy minden ember a bűn fogságában van. A bűn olyan követelő zsarnok, kit nem lehet elűzni semmiféle teremtett hatalommal, hanem csak egyedül Jézus Krisztus szuverén uralmával. 

Mindez csodálatos vigasztalás a bűn óriási súlya alatt összeroskadt lelkiismeretnek. A bűn nem árthat azoknak, kik hisznek Krisztusban, mert Ő halálával legyőzte a bűnt. Felfegyverezve ezzel a tudattal, világosságot nyerünk, és ítéletet mondhatunk a pápistákra, szerzetesekre, apácákra, papokra, mohamedánokra, anabaptistákra
, s mindazokra, akik saját érdemeikben bíznak, mint gonosz és ártalmas szektákra, akik megrabolni igyekszenek Istent és Krisztust az egyedül őket megillető dicsőségtől. 

Jegyezd meg különösen a „mi” birtokos névmást, és annak jelentőségét. Lehet könnyen megengeded, hogy Krisztus Önmagát adta a Péter, Pál és mások bűneiért, kik méltók voltak ilyen kegyelemre. De semminek érezve magadat, nehéznek találod elhinni, hogy Krisztus Önmagát adta a te bűneidért. Érzelmileg vonakodunk magunkra alkalmazni a „mi” névmást, és nem akarunk semmit sem kezdeni Istennel, míg magunkat jócselekedetekkel érdemesnek nem tettük a dologra. 

Ez a magatartás a bűn téves felfogásából, hamis értelmezéséből fakad, - abból a felfogásból, hogy a bűn nem nagy dolog, csak csekélység, s könnyen meg lehet oldani bizonyos jó cselekedetekkel; s hogy Isten elé jó lelkiismerettel állhatunk, s nem kell bűneink alatt lesújtva érezzük magunkat, mielőtt elhinnénk, hogy Krisztus bűneinkért adatott halálra. 

Ez a magatartás általánosan elterjedt, és különösen azokban fejlődik ki, kik magukat másoknál jobbaknak tartják. Az ilyenek készek elismerni, hogy gyakran vétkeznek, de nem tartják bűneiket oly nagy problémának, amit ne lehetne megoldani némi jótékonysággal, s hogy miatta nem állhatnának Krisztus ítélőszéke elé, s nem kérhetnék az örök élet jutalmát, igazságos életükért.  S eközben nagy alázatosságot színlelnek, s bizonyos fokú bűnösséget is elismernek magukban, amiért lelkesen társulnak a vámszedő imájához, „Isten légy irgalmas nekem, bűnösnek.” De a „mi bűneinkért” szavaknak valódi jelentése és vigasza távol van tőlük.

Az értelmes, valódi kereszténység Pál ezen szavait „ki adta önmagát a mi bűneinkért” igaznak és hatásosnak tekinti. Bűneinkre nem úgy kell néznünk, mint jelentéktelen semmiségekre. Másrészt viszont nem kell olyan retteneteseknek lássuk őket, hogy kétségbeessünk. Jegyezd meg, hogy Krisztus nem egyszerűen jelentéktelen és képzeletbeli törvényszegésekért adatott, hanem elviselhetetlen bűnökért; nem csak egyért, vagy kettőért, hanem minden bűnért; nem olyan bűnökért, melyektől meg tudunk válni, hanem melyek erősen fogva tartanak minket. 

Hasznosítsd ez ismeretet a gyakorlatban, és erősítsd meg magad a kétségbeeséssel szemben, különösen az utolsó órán, amikor a múlt bűneinek emléke ostromolja a lelkiismeretet. Mond bizalommal: „Krisztus, az Isten Fia, nem az igazakért adatott, hanem a bűnösökért. Ha bűntelen lennék, nem lenne szükségem Krisztusra. Ó, Sátán, nem tudsz becsapni, hogy azt képzeljem magamról, szent vagyok. Az igazság az, hogy mindenestől bűn vagyok. Bűneim nem képzeletbeli áthágások, hanem az első tábla elleni bűnök – hitetlenség, kételkedés, kétségbeesés, Isten megvetése, iránta való hálátlanság, gyűlölet és tudatlanság, Nevével való visszaélés, Igéjének mellőzése, stb.; illetve a második tábla elleni bűnök -  szülők iránti tiszteletlenség, felsőbbség iránti engedetlenség, más tulajdonának kívánása, stb. Még ha nem követtem is el gyilkosságot, házasságtörést, rablást és hasonló tettleges bűnöket, mégis elkövettem őket szívemben, s ezért áthágtam Isten összes parancsolatait.”
„Mivel törvényszegéseim megszámlálhatatlanok, és mivel megigazulásom érdekében tett erőfeszítéseim inkább akadályt jelentenek, mint előrehaladást, ezért, Krisztus, az Isten Fia Önmagát adta halálra az én bűneimért”.  Ezt hinni az örök élet bírását jelenti. 

Szereljük fel magunkat a Sátán vádaskodásaival szemben ezzel, és a Szentírás hasonló bizonyságtételeivel. Ha azt mondja, „Elkárhozol,” ezt mond neki: „Nem, mert Krisztushoz menekültem, ki Önmagát adta az én bűneimért. Ezzel, hogy kárhozatra-méltó bűnösként vádolsz engem, csak saját torkodra fened a kést, Sátán! Hisz ezzel Isten irántam tanúsított atyai jóságára emlékeztetsz engem, arra, hogy Ő annyira szeretette a világot, hogy az Ő egyszülött Fiát adta, hogy valaki hisz Őbenne, el ne vesszen, hanem örök élete legyen. Sátán, azzal, hogy bűnösnek mondasz engem, valójában felettébb megvigasztalsz!” – Ilyen mennyei agyafúrtsággal kell szembeszálljunk az ördög ravaszságával, s így kell levessük magunkról a bűn emlékét.
Pál apostol úgyszintén igaz képet nyújt Krisztusról, mint szűztől született Isten Fiáról, ki halálra adatott a mi bűneinkért. Igen fontos tiszta, helyes fogalmat nyerni Krisztusról, mert az ördög úgy írja le Krisztust, mint aki követelő zsarnok, és kegyetlen bíró, ki elítéli és megbünteti az embereket.  Mondjátok meg szemébe, hogy Krisztusról adott jellemzése téves, hogy Krisztus Önmagát adta bűneinkért, hogy az Ő áldozata által elvegye az egész világ bűneit.

Hasznosítsd s alkalmazd saját magadra e névmást „a mi – bűneinkért”. Légy bizonyos, hogy Krisztus nem csak bizonyos személyek bűneit törölte el, hanem a te bűneidet is. Ne engedd, hogy valamiképpen megfosszanak téged Krisztusnak ez üdvös szemléletétől. Krisztus nem Mózes, nem törvényadó, nem zsarnok, hanem Közbenjáró a mi bűneinkért, a kegyelem és élet Adója.  

Mi jól tudjuk ezt. Mégis, az ördöggel való tényleges tusában, amikor a Törvénnyel ijeszt bennünket, amikor épp a Közbenjáró személyével rettent, amikor tévesen idézi Krisztus szavait, és eltorzítja Megváltónk képét előttünk, oly könnyen elveszítjük szemünk elől drága Főpapunkat!  

Éppen ezért, nagyon kívánom számotokra, hogy Pál ezen szavaiból, „aki önmagát adta bűneinkért”, Krisztus igaz képét ismerjétek fel, és zárjátok szívetekbe. Nyilvánvaló ebből, hogy Krisztus nem ítélőbíróként áll itt előttünk, aki kárhoztatna bennünket, hisz Önmagát adta a mi bűneinkért. Ő nem tapossa le az elesetteket, hanem felemeli őket. Megvigasztalja a megtört szívűeket. Máskülönben Pál hazudna, amikor ezt írja: „aki adta önmagát a mi bűneinkért”.

Megvallom, én nem töröm a fejem Isten természetéről szóló spekulációkkal. Én egyszerűen az ember Krisztushoz ragaszkodom, és örömet és békét találok benne, valamint Isten bölcsességét. Ezek nem új igazságok. Csak azt ismételem, amiket az apostolok és Isten összes igaz szolgái tanítottak régtől fogva. Bárcsak Isten mélyen bevésné szívünkbe ez igazságokat.

4.v. Hogy kiszabadítson minket e jelenlevő gonosz világból.

Pál gonosznak nevezi e jelenvaló világot, mivel benne minden az ördög gonosz ártalmának van alávetve, ki az egész világ felett uralkodik, mint birodalma felett, és az egész légkört Isten iránti tudatlansággal, megvetéssel, gyűlölettel és engedetlenséggel tölti meg. És mi az ördögnek ebben az országában élünk. 

Amíg valaki e világban él, nem képes saját erőfeszítéssel megszabadítani magát a bűntől, mert a világ rossz áramlata veszi körül. A világ fiai az ördög szolgái. Ha nem vagyunk Krisztus országában, úgy biztos, hogy a Sátán országához tartozunk, és minden talentummal, amivel csak bírunk, az ő szolgálatába hajtatunk.  

Vegyük a bölcsesség és tisztességet tálentumát. Krisztus nélkül, a bölcsesség kétszeres bolondság, s a tisztesség kétszeres bűn, mert nemcsak nem fogja fel a Krisztus bölcsességét és igazságát, hanem akadályozza és káromolja a Krisztus által szerzett üdvösséget. Pál méltán nevezi gonosz, vagy rossz világnak, mert amikor a világ a legjobb színben mutatkozik, akkor a legrosszabb.  A legcégéresebb bűnök csak kis hibák a világ bölcsességéhez és igazságához viszonyítva. Ezek tartják vissza az embereket a Krisztus igazsága Evangéliumának elfogadásától. A lelki bűn fehér ördöge sokkal veszélyesebb a testi bűn fekete ördögénél, mivel minél okosabbak és jobbak az emberek Krisztus nélkül, annál nagyobb valószínűséggel fogják mellőzni és ellenezni az Evangéliumot. 
E szavakkal, „hogy kiszabadítson minket”, Pál rámutat, hogy mennyire szükségünk van Krisztusra. Nincs más lény, aki képes lenne kiszabadítani minket a jelenvaló gonosz világból. Ne engedd, hogy megzavarjon az a tény, hogy sok-sok ember kiváló hírnévnek örvend Krisztus nélkül.  Emlékezz arra, amit Pál mond, hogy a világ, minden bölcsességével, erejével és igazságával, az ördög birtokában van. Egyedül Isten képes kiszabadítani bennünket a világból.  

Dicsérjük Istent, és adjunk hálát irgalmáért, hogy kimentett bennünket a Sátán fogságából, amikor mi képtelenek voltunk ezt megtenni saját erőnkből. Valljuk meg Pál apostollal, hogy minden mi igazságunk kár és szemét. Vessük meg, mint fertőzött ruhákat, a szabad akaratról, vallásos rendszabályokról, misékről, fogadalmakról, böjtölésekről s hasonlókról szóló hiábavaló beszédeket. Ezek nem menthetnek meg minket.  

Miközben a világot az ördög birodalmának nevezi, a gonoszság, tudatlanság, tévelygés, bűn, halál és örökkétartó kétségbeesés hazájának, egyszersmind kijelenti Krisztus országát, mely a méltányosság, világosság, kegyelem, bűnbocsánat, békesség, üdvös egészség és örök élet országa, amelybe az Úr Jézus Krisztus által vitetünk át, akinek dicsőség örökké.

Ebben a szakaszban Pál a hamis apostolok ellen küzd a Megigazulás hitigazságáért. Krisztus, mondja Pál, kiszabadított minket az ördögnek s a világnak e gonosz országából, a Atya jó akarata, tetszése és parancsolata szerint. Innen megértjük, hogy nem a mi saját akaratunk, vagy eszességünk, vagy bölcsességünk által lettünk kiszabadítva, hanem Isten irgalma és szeretete által, amint meg van írva, 1Ján 4,10, „Nem abban van a szeretet, hogy mi szerettük az Istent, hanem, hogy Ő szeretett minket, és elküldte az Ő Fiát engesztelő áldozatul a mi bűneinkért.”

Egy másik ok, amiért Pál, Jánoshoz hasonlóan hangsúlyozza az Atya akaratát, az, hogy Krisztus rendszerint az Atyára terelte a figyelmet. Mert Krisztus azért jött világba, hogy kibékítsen Istennel bennünket, és az Atyához vonjon minket.

Istent és Istennek a mi üdvösségünkre vonatkozó szándékát nem az Isten természetébe bonyolódó kérdések által ismerjük meg, hanem úgy, ha megragadjuk s magunkhoz öleljük     Krisztust, aki az Atya akaratával egyezően Önmagát adta halálra a mi bűneinkért. Amikor megértjük, hogy ez az Atya akarata volt Krisztusban, akkor megismerjük Istent, mint aki irgalmas, és nem haragszik. Meggyőződünk, hogy szeretett bennünket, nyomorult bűnösöket, valóban, oly nagyon, hogy nekünk adta egyszülött Fiát, hogy meghaljon értünk. 

A „mi” névmás vonatkozik úgy Istenre, mint Atyára. Ő a mi Istenünk és Atyánk. Krisztus Atyja és a mi Atyánk egy és ugyanaz. Krisztus azt mondta Mária Magdalénának: „Menj el az én testvéreimhez, és mond meg nékik, Felmegyek az én Atyámhoz és a ti Atyátokhoz, s az én Istenemhez és a ti Istenetekhez.” Isten a mi Atyánk és a mi Istenünk, de csak Krisztus Jézusban.  

5.v. Akinek dicsőség örökkön örökké. Ámen.

A héber írások át vannak szőve dicsőítésekkel és hálaadásokkal. Ezt a vonást különösen észre lehet venni az apostoli írásokban, kiváltképpen a Pál leveleiben. Az Úr nevét mindig nagy tisztelettel és háládatossággal kell említenünk. 

� A fordítás alapjául az angol modern kiadást (1937) használtam. Néhány sort közlök az angol fordító, Theodore Graebner, lutheránus teológiai professzor előszavából:  


“A reformátor 1519-ben prédikálta végig e levelet, majd ismét, 1523-ban. Ez volt az ő kedvenc könyve a Biblia összes könyvei közül. Asztali beszélgetéseiben fel van jegyezve ez a mondása: “ A Galata-levél az én levelem. Ezzel mintegy összeházasítottam magam. Ez az én Katalinom.”  Jóval később, amikor egyik barátja összes latin műveinek kiadását készítette elő, bizalmas körben Luther megjegyezte: „Ha rajtam állna, csak azokat a könyveimet jelentetném meg újra, melyek igazi alaptanítást tartalmaznak. Például, az én Galáciai levelemet”....


Az előadások, melyek alapját képezik e fordításnak, 1531-ben lettek kiadva, latin nyelven. Ezeket George Roerer jegyezte le, aki bizonyos szinten dékáni tisztet töltött be a Wittembergi Egyetemen, és egyik készséges segítője volt Luthernek a Biblia fordításában is. Roerer gyorsírással jegyezte Luther előadásait, s e kézirat mind e mai napig megvan, mely úgyszintén betoldásokat tartalmaz Veit Dietrich és Cruciger részéről, kik Roger barátai voltak és segítettek a jegyzetelésben. Más szóval, e három ember jegyezte le Luthernek az egyetemen tartott előadásait, a Galata levél sorozatát.  És Roerer készítette elő a kéziratot a nyomtatásra. [Ez volt az első latin kiadás]... 1539-ben jelent meg a német fordítás. 


E Kommentár fontossága a Protestantizmus történelmére nézve igen jelentős. Luther minden más írásánál jobban feltárja itt a keresztyénség központi gondolatát, a bűnös megigazítását egyedül Krisztus érdeme folytán.... 


Az 1531-es kiadás végéhez Luther egy rövid imádságot és két szentírási helyet illesztett: „Az Úr, aki erőt adott a tanításra és a meghallgatásra, adjon erőt arra is, hogy Őt eszerint szolgáljuk, és gyakorlatban megcselekedjük.” – „Dicsőség a magasságban Istennek, és a földön békesség, jóakarat az embereknek” (Luk 2) – „Istenünk Beszéde megmarad örökké.” (És 40). 


Mi a művön sokat rövidítettünk, modernizáltuk azt, de Luther tanításainak lényege mind itt van. Kérjük az olvasót, hogy legyen elnézéssel irántunk s ne rója fel nekünk, amiért e fordításban olykor túl messzire mentünk Luther kifejezéseinek modernizálásában – hogy „amerikai stílusban” szólaltassuk meg őt. A fordító, Theodore Graebner,  St. Louis, Missouri, 1937.





Bunyan János ezt írja a Bővelkedő kegyelem c. könyvében e könyvvel kapcsolatban (ennek régi, sokkal terjedelmesebb angol kiadásáról):  „Végre az Isten, akinek kezében vannak napjaim és útjaim, kezembe juttatta Luther Mártonnak egy könyvét, a Galata-levélről való magyarázatát. Olyan öreg volt már ez a könyv, hogy csaknem széthullott darabjaira, ha lapozgattam benne. Nagyon örültem, hogy ilyen öreg könyv került kezeim közé, és alig, hogy azt használni kezdtem, megláttam, hogy az én tapasztalatomat oly részletesen és alaposan tárgyalja, mintha ez a könyv az én szívem élményeiről íródott volna. Ez csodálkozásra indított, meggondolva, hogy ez az ember semmit sem ismert a mai keresztyének állapotából, hanem az akkori napok tapasztalatait kellett elmondania és leírnia. Többek között abban a könyvben nagyon komolyan tárgyalja egyes kísértések keletkezését.... Luther Mártonnak ezt a Galata-Levélről írott könyvét (a Szentírás kivételével) többre tartom minden könyvnél, amit láttam, mert ez legjobb gyógyszer a fejlődő lelkiismeretnek....”  John Bunyan: A Zarándok Útja  &  Bővölködő kegyelem, 223. old. (Evangéliumi Kiadó)  








� Luthernek kellemetlen tapasztalatai voltak a Münzer Tamás féle anabaptistákkal





