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William Hendriksen: More than Conquerors – An Interpretation of the Book of Revelation (London. The Tyndale Press) első kiadás 1940. 109-114 old.
A nagy sokaság elpecsételése (Jel 7,1-17)
A 8. és 9. részek az ítéletes trombitaharsanásokat írják le, melyek a hetedik pecsét felnyitásából keletkeztek.  De már a 7. rész elején azt látjuk, hogy minden készen áll ez ítéletek végrehajtására.  Akkor, miért nem sújt le máris a hitetlenekre? Minden készenlétben áll: az ártalmas szelek immár indulnának pusztító küldetésükben; a négy angyal, - azért négy, mert pusztító hivatásuk kihat az egész földre, északra, délre, keletre, nyugatra – mind készen áll, hogy csapással sújtsák úgy a szárazt, mint a tengert (Jel 7,2).  És akkor, hirtelen, drámai módon, János egy másik angyalt lát, keletről feltűnni. Nála van az élő Isten pecsétje. Kiált a négy angyalnak, kik hatalmuk alatt tartják, vagy fenntartják az ítélet négy szelét. Erős hangon ezt mondja nekik: „Ne ártsatok se a földnek, se a tengernek, se a fáknak addig, míg meg nem pecsételjük a mi Istenünk szolgáit az ő homlokukon”. 

Ezek az ártások a gonosz, Isten népét üldöző világra szabott büntetések. Ezek nem ártanak neked, ha Isten pecsétje homlokodon
 van.  Az Úr a Krisztusra helyezte a hívők minden hamisságait (És 53,6). Békességben vannak, mert biztosak afelől, „hogy akik Istent szeretik azoknak minden javukra van, mint akik az ő végzése szerint hivatalosak” (Róm 8,28).

Ez az elpecsétlés a legdrágább dolog az ég alatt. Az Írás a pecsétről három féle értelemben beszél. Mindenekelőtt egy  pecsét oltalmaz. Így olvassuk, hogy a Jézus sírját megpecsételték az őrséggel (Mt 27,66 v.ö. Jel 5,1). Másodszor, egy pecsét tulajdonjogot jelez. Ekként olvassuk Én 8,6-ban: „tégy engem, mint egy pecsétet a te szívedre”. Harmadszor, a pecsét valódi tekintélyt (jelleget) igazol. A zsidók kiirtására kiadott rendelet meg volt pecsételve Artaxerses király gyűrűjével (Eszt 3,12). 

A keresztyén meg van pecsételve mint e három értelemben. Az Atya elpecsételte őt, mert a hívő az Atya védelmét élvezi egész életén keresztül. A Fiú elpecsételte őt, mert megvette és megváltotta drága vérén. Magáénak ismer minket. A Lélek elpecsételt bennünket (Eféz 1,13), mert arról tanúskodik, hogy Isten gyermekei vagyunk (Róm 8,15). 

Az előttünk levő igeszakaszban a hangsúly a tulajdonjogon s az ebből fakadó védelmen van. Figyelemre méltó, hogy Isten fiai „homlokukon” vannak elpecsételve. A 14. részben ismét találkozunk ugyanezen elpecsételt sokasággal, a 144 ezerrel.  Ott azt olvassuk, hogy homlokukon van a Bárány és az Atya neve. Ez a név, minden bizonnyal, a pecsét (v.ö. Jel 22,4). 

János hallja az elpecsételtek számát. Nem látja őket, pontos számban, mert ezek az elpecsételtek még a földön szétszórtan élnek. Csakis Isten tudja, hány igazán elpecsételt gyermeke van a földön. A szám: 144 ooo. Természetesen ez szimbolikus szám. Először, a hármas szám, a Szentháromságot jelölő, meg van szorozva néggyel, mely az egész teremtettséget jelzi, mert az elpecsételtek keletről és nyugatról, északról és délről jönnek. Háromszor négy tizenkettő. Ez a szám tehát kifejezi: a Szentháromság (3) munkáját az univerzumban (4). Amikor az Atya a Fiún keresztül, a Lélekben üdvözítő munkáját végzi a földön – az isteni erő (3) működik az univerzumban (4) – látjuk az régi rendtartásban a tizenkét (3x4) pátriárkát, s az újban is a tizenkét apostolt. Hogy elérjünk az ó és az új rendtartás szentjei gyülekezetének fogalmához, meg kell szorozzuk egymással e két tizenkettőt. Így kapjuk a 144 -et. 

Ez teljes harmóniában van azzal az ábrázolással, mit Jel 21.részben olvasunk, hogy a szent Jeruzsálemnek tizenkét kapuja és tizenkét alapja van. E tizenkét kapura fel vannak írva az Izráel fiai tizenkét törzsének nevei. A tizenkét alapon pedig ott vannak a Bárány tizenkét apostolának nevei (21,9-14). Úgyszintén olvassuk, hogy a kőfal 144 sing magasságú volt (21,17). 

Igen világos tehát, hogy a Jel 7-ben levő elpecsételt sokaság a teljes küzdő Egyházat jelképezi, úgy az régi, mint az új rendtartásból. Hogy kihangsúlyozza a tényt, hogy az Egyháznak nem egy kis részéről van szó, hanem az egész (teljes) küzdő egyházról, e 144 szám meg van szorozva ezerrel. Egy ezer annyi mint 10 x 10 x 10, ami egy tökéletes négyzetet jelöl, a tökéletességnek szorzatát. (lásd Jel 21,16). A betű szerinti Izráel tizenkét törzséből 144 ooo elpecsételt a lelki Izráelt jelképezi, Isten Gyülekezetét a földön.

Azt mondani, hogy a jelzett szám végül is a testi Izráelt jelöli, helytelen dolog. Az apostol bizonyára tudta, hogy a tíz törzs elveszett Assziriában, legalábbis nagyrészében. Júda és Benjámin pedig elvesztették nemzeti létezésüket Jeruzsálem lerombolásakor, Kr. u. 70-ben. Emellett, ha a test szerinti Izráelről lenne szó, miért van kihagyva Efraim és Dán? Bizonyára a Dán törzséből nem veszett el mindenki. Aztán, figyeld meg a törzsek felsorolási sorrendjét. Nem Rúben, hanem Júda van elsőnek említve. Emlékezz, hogy Urunk Jézus Krisztus Júda törzséből való (1Móz 49,10). Már maga az a tény, hogy pontosan 12 ezer elpecsételt van minden törzsből – egy összhang a különbözőségek között -  már ez elégséges módon meg kell győzzön afelől, hogy jelképpel van dolgunk, amint már említettük.  E jelkép értelmét illetően nem vagyunk homályosságban. Először is, maga a szám, mivel egy száz és negyvennégy és egy ezerből áll, ennek teljes magyarázatát találjuk a Jel 21.-ben, amint már kimutattuk. E fejezetnek megfelelően az ó és új rendtartás Gyülekezetét kell ábrázolnia. Ezenkívül, a 14. részben ismét látjuk ugyanezt a sokaságot, a 144 ooo-et. Itt világosan tudtunkra van adva, hogy ezek azok, akik áron vétettek meg a földről. Azokat képviselik, akik követik a Bárányt, valahova megy, vagyis a teljes küzdő Gyülekezetet
; amint szintén világosan tanítást veszünk róla a Jel 22,4-ben. Krisztus, mivel drága vérén vásárolta meg őket, magáénak ismeri el mindnyájukat, az Atya (Krisztus által, a Lélekben) oltalmazza őket. Bárhogy fújjanak a szelek, nem árthatnak Isten népének. Jöhetnek az ítéletek: egyáltalán nem fognak ártani a kiválasztottaknak.

Ezek után János a legszebb látomást látja. A diadalmas Egyház ez, amint az örökkévalóságban örökké Isten közvetlen jelenlétében, az Ő trónja körül fog lakni. Egy nagy sokaság ez, mit senki meg nem számlálhatott, noha pontos számukat az Úr jól ismeri (2Tim 2,19). Ezek minden nemzetből és ágazatból és népből és nyelvből gyűjtettek össze
. Világos, hogy ebbe belefoglaltatnak Istennek a zsidó népből való választottjai is: úgy a pogányokat, mint a zsidókat ábrázolja e sokaság. A trón előtt, és a Bárány előtt állnak, aki most a trónon ül (Jel 5,7).  A királyiszék és a Bárány előtt állni azt jelenti, hogy közösségük van vele, szolgálnak neki, és részesednek a Bárány dicsőségében. A megszámlálhatatlan sokaság fehér, fényes ruhákba (leomló palástba) van öltözve. A leomló palást díszes ünnepiességet, boldogságot jelöl; fehér voltuk pedig az igazságosságot és szentséget jelzi (v.ö. 7,14). János a szenteket pálmaággal a kezükben látja. E pálmaágak az üdvösséget jelzik (Jn 12,13). Következésképpen, hallotta, amint a határtalan sokaság hangos szóval kiáltotta:

„Üdvösségünk Isten munkája, ki a trónon ül, és a Bárányé” (angol ford.). Szószerint így olvassuk: „az” üdvösség, nem általános értelemben vett üdvösség (szabadítás), hanem az a pontosan meghatározott üdvösség/szabadítás (a bűnből s annak minden következményéből), melyet ezek a megváltottak most élveznek. Az üdvösség ezen munkáját Istennek és a Báránynak tulajdonítják, s nem a saját bölcsességüknek vagy jóságuknak. 

Az angyalok körülveszik e megváltott sokaságot.  Hódolatot tesznek Istennek, s kétszeres Ámennel, s hétszeres dicséretadással (12.v.)
 tanúsítják, hogy egyetértenek a megdicsőült egyház imádatával (Jel 5,11).   - „Akkor felele egy a Vének közül monda nékem: Ezek, akik fehér ruhákba vannak öltözve, kik és honnan jöttek? És én mondék néki: Uram, te tudod.” 

Most egy Vén az, aki szól (7,13; v.ö. 5,5). Egy kérdést tesz fel Jánosnak, nem azért, hogy János informálja őt, hanem hogy János figyelmét a megszámlálhatatlan sokaságra szegezze; s különösen arra a ámulatos csodára, hogy ezek az egyének, kik egykor bűnösök voltak, most igazak és szentek, fehér ruhákba öltözve, fényes leomló palástokban. Az apostol azt mondva, hogy „Uram, te tudod”, jelzi, hogy kívánja hallani e nagy csodának magyarázatát.

A vén által adott magyarázat a legfennköltebb és legszebb módon zárja e szakaszt (4.-7. terjedő fejezeteket). Állandóan tartsd eszedben, hogy e szakasz mintegy A nyomorúságban levő Egyház címét viseli. Láttuk az öldöklés vörös lovát, a szegénység, ínség, igazságtalanság fekete lovát, s a halál sárgaszínű lovát. Hallottuk azon lelkek kiáltását, kik megölettek az Isten beszédéért és a bizonyságtételért, melyet fenntartottak. Már tisztázódott, hogy ezek a próbatételek annak ellenőrzése (felülvizsgálata) alatt álltak, aki a királyiszékben ül. Most, hozzáadásképpen, világosan tisztázva van előttünk, hogy a Gyülekezet nem marad a nyomorúságban. A megszámlálhatatlan sokaság olyan egyénekből áll, akik „kijöttek” a nagy nyomorúságból. Azt olvassuk: „És mondá nékem: Ezek azok, akik jöttek a nagy nyomorúságból, és megmosták az ő ruháikat, és megfehérítették ruháikat a Bárány vérében. Ezért vannak az Isten királyiszéke előtt; és szolgálnak néki éjjel és nappal az ő templomában; és aki a királyiszékben ül, kiterjeszti sátorát felettük. Nem éheznek többé, sem nem szomjúhoznak többé; sem a nap nem tűz rájuk, sem semmi hőség: Mert a Bárány, aki a királyiszéknek közepette van, legelteti őket, és a vizeknek élő forrásaira viszi őket; és eltöröl Isten az ő szemeikről minden könnyet.”
A vén tudatja Jánossal, hogy ezek, akik fehér ruhákba vannak öltözve, jöttek „a nagy nyomorúságból”. E nyomorúság nagy, mivel mindent magába foglal: Isten népének minden üldöztetését és megpróbáltatását, melyek a pecsétek által voltak jelképezve, s melyeket azok magukban foglaltak. Ez biztosítja az egységét az egész szakasznak (4.-7. fejezetek). A hangsúly azon van, hogy a szentek kijöttek nyomorúságaikból. A németeknek van egy kifejezésük a „meghalás”-ra, ami szó szerint azt jelenti „megszabadulni (vagy túljutni) a szenvedésen”. Ez kifejezi az igazságot, valahányszor egy hívő meghal.
Ezek a szentek, akiket János látomásban szemlél, megmosták és megfehérítették ruháikat a Bárány vérében (v.ö. 1Jn 1,7; Zsid 9,14). Más szóval: egész bizalmukat Jézus Krisztus megmentő vérébe helyezték. Ez a vér, mely Urunk által nyújtott teljes engesztelést képezi, megtisztította őket a bűn szennyétől. Krisztus piros vére által lettek fehérekké.
Ezért vannak az Isten trónja előtt. Csakis azok lehetnek a trón előtt, kik bizalmukat Krisztusba s az ő váltságába helyezték. Imádják őt: vagyis, egy spontán, szívből fakadó, de teljes lényüket átható, örömteli hódolatot adnak neki. Szakadatlan hódolat ez. Ezen felül a megváltott szentek a dicsőségben a legédesebb, legteljesebb és legközvetlenebb közösséget élvezik Istennel Krisztus által; Istent az Ő templomában imádják, vagyis, az ő közvetlen jelenlétében. A királyiszékben ülő úgy kezeli őket, mint kedvenc gyermekeit, mert a kegyelem által valóban azok. Jelenlétét, mint sátort terjeszti ki felettük. Negatív értelemben, üdvösségük abban áll, hogy megszabadultak minden gondtól és nehézségtől, az üldöztetés és megpróbáltatás minden formájától: nem kínozza őket többé az éhség, szomjúság, vagy hőség. Pozitív értelemben pedig üdvösségük azt jelenti, hogy a legteljesebb boldogságot élvezik; most a Bárány a pásztoruk (v.ö. Zsolt 23. Jn 10,11.14). Gondolkodj el rajta: a Bárány lett a Pásztor!  Ez a Bárány az élet vizének forrásaira viszi nyáját.  A víz az örök élet és üdvösség szimbóluma (És 55, 1; Ján 7,38-39). A vízforrások az élet kútfejére mutatnak, mert a Bárány által a megváltottaknak örök és megszakítatlan közösségük van az Atyával. 
Végezetül, a legédesebb s legmeghatóbb vigasztalás mindenek felett ez: „Isten eltöröl szemeikről minden könnyet”. Szószerint kitöröl. Nemcsak felszárítja, vagy letörli, hanem eltávolítja szemeikből mindenestől, úgy, hogy nem marad egyéb, csak a tökéletes öröm, gyönyör, dicsőség, a legédesebb közösség és a legbővelkedőbb túláradó élet! És Maga Isten a Szerzője e tökéletes üdvösségnek.
William Hendriksen: More than Conquerors – An Interpretation of the Book of Revelation (London. The Tyndale Press) első kiadás 1940.

Részlet Norman Dodman
 magyarázatából

A 6.és 7. fejezetek újra, előlről veszik az eddig elmondottakat. A trónon ülő kezében levő tekercsnek hét  pecséte van; s most egyenként a pecsétek felbontatnak. E két fejezetben a dolgok leírása párhuzamosan fut végig a 4. és 5. fejezetekben általánosan leírt eseményekkel. Ha ezt a vázlatot szem előtt tartjuk, a könyv egy sokkal könnyebb és tisztább értelmezést nyer. Tehát a 6. és 7. fejezeteket úgy nézzük, mint ami az egész emberi történelmet felöleli, éppúgy, mint a 4-5 részek tették, de a nézőpont különbözik (miként egy futball meccset is le lehet írni elejétől végig a bíró szemszögéből, aztán meg a játékosokéból is)…..

Mielőtt  a 7. fejezetet elővennénk, hadd tartsunk egy kis ismétlést. Az első négy pecsét a világi körülményeket ábrázolja: olvasd a világi újságokat naponként, s hamarosan megtalálod mindannak megerősítését, amiket e „lovak“ ábrázolnak - háborúk, társadalmi zavargások, elnyomás, kapzsiság, néhány embernek pazar fényűző élete a többség nyomorával szemben, stb., s folytathatnánk a sort vég nélkül; aztán ott a sárgaszínű ló, „és aki rajta üle, annak neve halál“. Ezt követőlég biztosítva vagyunk, hogy igazságszolgáltatás tétetik egy napon; a tetőpont Krisztus második visszajövetele, a 6. pecsét által leírva. Még egy pecsét vár felnyitásra; de mielőtt ez megtörténne, egy közjáték tárul elénk, mégpedig egy nagyon lényeges közjáték. Miért szükséges ez? A 8. részig előre ugorva azt látjuk hogy az ítéletnek egy még borzasztóbb leírása kezdődik. Mielőtt az „ítélet szelei“ eloldoztatnak, egy csodálatos látvány adatik Jánosnak,  -  Isten népének, a Gyülekezetnek tökéletes biztonságáról.


Tehát ahogy elkezdjük a 7. fejezet olvasását, drámai leírását találjuk ennek, azáltal ahogy „négy angyal áll a földnek négy szegletén, a földnek négy szélét tartva“, kikről az van mondva, hogy féken tartják a föld négy szelét, hogy Isten népe megpecsételtethessék, vagyis, biztonságba, védettségbe helyeztessék. Milyen vigaszteljes, bíztató kép volt ez János számára, ki magát - emberileg szólva - egyfajta játékszernek látta, kit ide-oda tolnak a korabeli hatalmak az élet sakktábláján. De hasonlóképpen bátorító számunkra is, kik gyakran úgy érezzük, hogy áldozataivá lettünk az erőnket meghaladó körülményeknek.


A kérdés az, kik az „elpecsételtek“? Kik ezek 144000-en? A vélemények megoszlanak; mi csupán azt a magyarázatot adjuk, amit a legértelmesebbnek látunk e fejezetnek, illetve a könyv egészének fényében. Bizonyára egy biztos kulcs adatik számunkra a 7,3-ban, ahol az elpecsételtek „Isten szolgáinak“ vannak nevezve. Találkoztunk már ezzel e kifejezéssel a könyv elején (1,1), és  nincs okunk megváltoztatni jelentését az ottanitól. Jelenthet-e egyebet, mint Isten szolgáinak összességét? Milyen alapon tehetünk bármilyen megszorítást? Ha te Isten szolgája vagy, úgy e fejezet bíztató üzenete rád is vonatkozik. Bizonyára semmi szükség sincs arra, hogy az úgynevezett „Jehova Tanui“-nak csoportjába tartozz, mielőtt a megpecsételtek sorába foglaltatnál. Ha így kellene érteni, akkor miért közöltetik Jánossal, az ő kétségbeejtő helyzetében, 1800 évvel azelőtt, hogy Jehova Tanuinak egy tagja is létezett volna? Isten soha nem űz ily csúfot szolgáival!


Sokkal bonyolultabb kérdés „az Izráel fiai minden nemzettségének“(7,4-8) azonosítása. Szószerint kell-e ezeket értelmezzük, s a jelenlegi Izráelre kell vonatkoztassuk? S mivel mi mindnyájan, többnyire nem-zsidók vagyunk, így nem vonatkozik ránk? Azt jelentené ez, hogy pontosan 12000-en lennének minden egyes felsorolt törzsből akik üdvözülnek? Egy sem lesz a Dán törzséből ott? Ez a törzs nincs megemlítve. A tizenkettő közé van Manassé - József egyik fia - sorolva, holott József maga már fenn van a listán. Izráel törzseit a legmegfelelőbb módon akkor értelmezzük, ha Isten népe összességének jelképeként tekintjük: Zsidók és Pogányok egyaránt, amint Jakab 1,1 a Gyülekezetre vonatkoztatja a 12 törzset. A Gyülekezetnek, mint az „új Izráelnek“ gondolata erősen megalapozott az Új Testamentumban, miként Pál világosan kijelenti Róma 2, 29-ben: „az a zsidó, aki belsőképpen az“. (lásd még Gal 3,29; 6,16; Filippi 3,3; Mát 19,28; Luk 22,30).


Milyen sereg van leírva a 9. verstől kezdődően? Kik ők? Ha a 144000-el kapcsolatos értelmezésünk helyes, akkor e csoport azonos a fejezetben már eddig leírt csoporttal, de más szemszögből nézve. Ők biztosan Isten szolgái, s ha ez igaz, akkor el vannak pecsételve; s ha el vannak pecsételve, úgy ők a „144000“. Isten szempontjából számuk pontosan ismert, - ezt az igazságot jelzi a szimbolikus 144000 szám; de a mi szemszögünkből egy „megszámlálhatatlan sokaság“ minden nemzetből. „Fehér ruhákat“ viselnek, mely azt jelzi, hogy Istentől bűnbocsátatot, kegyelmet nyertek, s kedvesek előtte (És 1.18). Más szavakkal: e nagy sokaság a megváltottak sokasága, és üdvösségük teljességgel Isten ajándéka (7,10).


Hogyan jutott e nagy sokaság - minden nemzetből és nyelvből -  Isten jelenlétébe? E kérdésre a válasz a 7,13-17-ben található. Két dolog igazán jellemző rájuk, s e két dolog úgyszintén igaz mindenkire, ki Isten népéhez tartozik. Fontos megjegyeznünk pontosan mi az, ami róluk mondva van, mert ugyanazok a dolgok alkalmazhatók a mi életünkre is, akár szigorú tesztként, mely megpróbálja: joggal valljuk-e magunkat megváltottaknak? - vagy pedig mint óriási bátorítás, ha valóban Isten népéhez tartozunk. A központi igazság az, hogy „megmosták az ő ruháikat, és megfehérítették az ő ruháikat a Bárány vérében“; az itt használt ige valami olyat fejez ki, ami egyszersmindenkorra megtörtént, érvényes, egy befejezett cselekmény. Csak akkor mondhatjuk, hogy Isten népéhez tartozunk, ha megtisztultunk régi bűnös életünkből Krisztus halála által. A másik lényeges igazság Isten népével kapcsolatban másként van kifejezve: itt az ige jelen időben áll; a 14 vers így fordítható: „akik jönnek a nagy nyomorúságból“. A „nyomorúság“, melyről itt szó van jelenthet egy nyomorúsággal teljes különleges időszakot, de ugyanúgy magába foglalja az élet folytonos nyomorúságait, melyen, mint keresztyének, mindannyian keresztülhaladunk. A hangsúly azon van, hogy akik Krisztus által megtisztultak, új életet nyertek, s ez új életet nem pusztíthatja el semmiféle nyomorúság sem. Ők azon keresztül „jönnek“, - egyre közelebb. (Gondold el, mit jelenthetett ez János számára, ki száműzve volt Pátmosz szigetére!). A Jelenések könyvének jelen szakasza, a könyv stílusának különleges módján egy élethű leírását nyújtja a hívő keresztyénnek, (mely leírást a Szentírás sok más igehelye is alátámaszt). A 7,15-17-ben leírt ideális állapot bizonyos fokban már itt és most igaz minden keresztyénre nézve; az örök életnek e jelenben való megtapasztása fog egyszerűen óriásivá fokozódni az elkövetkezendő életben. Az igaz, hogy sokkal boldogabbak leszünk a jövő életben, de nagyobb biztonságban nem lehetünk; mi már most tökéletes védettségben vagyunk. Isaac Watts kiváló énekíró ezt így fejezte ki:

 

A hívő ki részesült a kegyelemben

dicsőséget élvez már itt lenn

Égi gyümölcsök teremnek e földön

A hit és reménység fáján.

 

http://iratok.freeweb.hu/egyhtori/epito/borzasi/BORZASI.HTM

Gondolatok Geoffrey B. Wilson
 magyarázatából:

A gonoszok kárhoztatásával kontrasztban, János látja a 144 ooo elpecsételtet, kik Isten igaz Izráelét képviselik, annak egész teljességében (1-8.v.). A biztonságnak ezen zálogát követi az ennek valóra válásáról szóló mennyei látomány, ahol a 144 ooo mint megszámlálhatatlan sereg tűnik fel, kik immár győztek a nagy nyomorúságon, és megérkeztek a végső boldogság és dicsőség örök állapotába. ...

144 ooo – ez a jelképes szám az igazi lelki Izrael Gyülekezetét képviseli (2,9; 3,9; 14,1; vö. Róm 2,29; Gal 3,29; 6,16). ... Lenski megjegyzi, hogy e fejezet két szakasz képezi  a gyülekezet bemutatását: Elpecsételt – és megdicsőített! Ez kell legyen a mi látásmódunk is a gyülekezetről. Csodálatosan felemelő!...

9.v. „Ezek után” – ezzel a látomásnak új nézőpontját vezeti be, amint a szintér felemelkedik a földről a mennybe....

Gondolatok Matthew Poole igemagyarázatos jegyzeteiből

Matthew Poole: A Commentary on the Holy Bible, vol. III. (Banner of Truth kiadó)  [első kiadás: 1685]. (Fordítás: Borzási S.)
Jel 7, 1. négy angyal: négy jó angyal ez; Istent úgy nevezik, mint az ő Istenüket, Jel 7,3. .... Isten gyakran használja prófétái által a szél metafóráját, viharos, nyomorúságos nehéz idők kifejezésére. Jer 18,17; 49,36; 51,1. ..... A föld, tenger és az élőfák, látásom szerint az egész földkerekséget jelentik, különösen a Gyülekezetet.

3.v. Nyilvánvaló utalás ez Ezék 9,4-re, s amint egyesek vélik, egyes keleti országokban uralkodó szokásra, hogy a gazdák nevüket rabszolgáik homlokára tették, ami által mindenki előtt ismeretes volt, hogy kikhez tartoznak; mint ahogy mi jegyet teszünk juhainkra vagy egyéb barmaikra.... A hely, ahová a pecsétet ütötték, (homlok) jelezte, hogy elpecsételésük célja nem annyira megerősítés céljából történt, amiért általában pecsétet szoktak használni, hanem inkább megjelölés érdekében, hogy mások előtt bizonyítsa azt, hogy ők Istenhez tartoznak. Éppen úgy, mint ahogy egykor vérrel bekenték az izraeliták ajtófeleit és szemöldökfáit Egyiptomban. 2Móz 12,13.
4.8.v. ... A száznegyvennégyezer alatt nem egy pontos számot kell értenünk, hanem egy meghatározatlan számot, mely mégis igen nagy és teljes.... Az itt felsorolt izraeli törzsek alatt az nemzetek egyes evangéliumi gyülekezeteit kell értenünk, kik most már Isten Izraelébe, a nemes olajfába vannak beoltva. (Róm 11). ... Dán törzse ki van hagyva, s Efraim sincs megnevezve, noha Józsefben benne foglaltatik. Dán törzséből nincsenek elpecsételtek. Dán nagy vezér volt a bálványimádásban, hasonlóképpen Efraim is. Lásd Bir 17-18.  S Dánban történt, hogy Jeroboám felállította aranyborjúját (1Kir 12,29). Lévi Dán helyett szerepel, s József Efraim helyett, s ezáltal mégis összeáll a tizenkét törzs. S ez által arra taníttatunk: a keresztyének, ha bálványimádók, nem várhatnak semmi védelmet, vagy kegyet Istentől a nyomorúság napján.

Részlet Spurgeon 1316. számú prédikációjából (1876 szept 24: Miért fehérek a mennyei ruhák? Jel 7,14)

Alapigénket helyesebben lehetne így fordítani: „Akik jönnek a nagy nyomorúságból” – vagyis „jönnek” a jelen időben. „Akik jönnek” – ez magába foglalja azokat, akik már eddig jöttek, s akik ezután még jönni fognak, de úgyszintén azok is ide tartoznak, akik ebben a pillanatban érkeztek meg. S ezeket merészkedek a menny újszülött hercegeinek nevezni, frissen kibomló mennyei virágoknak, melyeknek szépségét először látják odafenn a Paradicsomban. Nézzétek, látom a nemrég eltávozott testvéreinket átkelni a halál Jordánján, felkapaszkodni a másik parton, s bemenni a kapukon a városba. Mit tesznek ezek a frissen érkezettek? Azt látjuk, nem kell várakozniuk kívül; nem teszik őket karanténba, vesztegzár alá, sem a purgatórium tüzébe nem dobják őket, hanem mihelyt megérkeznek a nagy nyomorúságból, egyszeriből bebocsátást nyernek a szent közösségbe. – Ezért ott vannak Isten trónja előtt: ott lakoznak a nagy Király sátorában, s onnan többé ki nem jönnek. A földi udvarnokok csak egy ideig lehetnek uralkodójuk jelenlétében, de ezek örökké Isten és a Bárány trónja előtt maradnak, részesedve a nagy kiváltságban, hogy nézhetik Isten arcát közbevetett fátyol nélkül, szemlélhetik a Királyt az ő szépségében, az élőknek azon a földjén, mely igen mesze van tőlünk. Milyen hirtelen elhalványodott lelkük előtt e föld, s a menny dicsősége hogy körülragyogta őket! A betegágy és a jajgatók messze vannak, s Isten trónja, szeretett Üdvözítőjük királyiszéke tölti be gyönyörteljes látványuk egész színterét!...

Karner Károly
: Apokalipszis c. könyvéből

- Jelenések könyve - fordítás  és magyarázat -  Budapest, 1990.    
A 7. fejezet szorosan kapcsolódik a 6. fejezet utolsó verséhez, és – bár a látomás egyik új jelenetével van dolgunk,  - közvetlen feleletet ad az előző aggodalmas kérdésre: „Kicsoda állhat meg az ítélet tüzében?” 

Az egész fejezet egységet alkot, de két szakaszra oszlik: 1-8. a választottak elpecsételése, 9-17. a választottak hódolata Isten előtt a mennyei istentiszteletben.

... Isten szolgáinak pecséttel való megjelölése. Elterjedt szokás volt, hogy a tulajdonos bőrükbe égetett pecséttel jelölte  rabszolgáit. Az előttünk fekvő elbeszélés Ezék. 9,1-4 látomására hivatkozik, ahol a próféta arról szól, hogy Isten az övéit Jeruzsálem pusztulása előtt az okiratok alááírásra szolgáló jellel, „kereszttel”
 jelölteti meg a homlokukon, azaz tulajdonának nyilvánítja és mint ilyeneket védelme alá helyezi őket. Lehet tehát, hogy János a kereszt jelét értette és hogy ezt kapcsolatban hozta a kereszyénséggel. A pecsételés nem jelenti azt, hogy Isten övéit, „szolgáit” kiveszi az élet és napjaik megpróbáltatásai alól, nekik kényelmes és bajmentes életet biztosít.  De jelenti azt, hogy övéit semmi evilági, vagy démonikus-kozmikus hatalom sem választhatja el Isten szeretetétől és nem ragadhatja ki Isten oltalmazó kezéből (Rm 8,38-39).  .... A 144 ooo  összefoglaló eredmény, amelyet a következő felsorolás részletez és az elpecsételtek gyülekezetének láthatatlan nagyságát „kerekszámmal” jelöli meg. Ezt a gyülekezetet a szerző „Izráelnek” mondja. Ez a név nem az akkor már erősen szétszóródott zsidóságot, még csak nem is a zsidókeresztyéneket jelöli meg, hanem Isten választott népét, a „minden népből, törzsből, nemzetből és nyelvből” (9.v.) összegyűjtött „nagy sokaságot”, az egyházat. Az újszövetségi korban az egykor a történeti Izráelt alkotó tizenkét „törzs” régen a múlté volt már. Hogy János mégis felsorolja a törzseket, azzal egyfelől szemlélteti Isten üdvakaratának változhatatlan érvényét.  Isten népe a választottak gyülekezete, amelynek jelképes ószövetségi előképe a tizenkét törzs. Másfelől a felsorolás arra emlékezteti az olvasót, hogy Isten az egész egyházat, annak minden tagját elpecsételi, az övének tudja. Övéi közül senkiről, gyülekezetének egyetlen tagjáról sem feledkezik meg, mindegyiket számon tartja. ..... 

A tizenkét törzs felsorolása valószínűleg összefügg azzal a zsidó váradalommal, hogy az eszkatológikus időkben újból megkerül az „északi ország” elveszett tíz törzse, úgyhogy ezzel ismét teljes lesz Izráel: Isten helyreállítja választott népét (És 49,6; Mt 19,28; Jel 21,12). Dán törzsének kihagyása viszont arra mutat, hogy a szerző szakít a tizenkét törzs képzetéhez kapcsolódó zsidó nacionalizmussal, tehát azzal a gondolatkörrel, hogy a messiási üdvkorban Isten a történeti Izráelt állítja majd helyre. A felsorolás így kap teljes értelmet, és Isten új választott népének „Isten Izráelének” (Gal 6,16), az egyházban kiteljesedő tizenkét törzsnek (1Pét 1,1; Jak 1,1) eszkatológikus teljességét jelöli meg. Az egyházban gyűlnek egyben zsidók és az egykor pogány népek, hogy ők alkossák az egész embervilágot magába foglaló új népet, melyet Isten saját jelével, a kereszttel jelöli meg tulajdonaként, és amelyet minden zivatar közepette, az utolsó idők szörnyű megpróbáltatásai között pedig különösképpen oltalmaz.
9-17.v.

Míg az előző jelenet jelképesen a földön játszódik le, ott, ahol emberek és népek élnek, küzdenek és dolgoznak, addig annak következő folytatása ismét Isten trónja elé, a mennyei szentélybe állítja Jánost. Ott látja azokat, akiket az angyal Isten tulajdonaként elpecsételt, mint minden népből, törzsből, nemzetségből és nyelvből összegyűlt áttekinthetetlenül nagy sokaságot fehér ruhákba öltözve, tehát mint üdvözült sereget. Azoknak a számát – a 144 ooo-et – az angyal tudja: Isten titka e szám, mert egyenként is ismeri övéit. János számra az üdvözültek serege azonban megszámlálhatatlan sokaság.  A sokaság Isten trónja előtt eszkatológikus, vagy úgy is mondhatjuk, reménybeli valóság. De éppen ezért igazi valóság: Isten úgy tartja számon a földön küzdő, kísértések közt verődő, sőt botlások miatt is el-elbukó övéit, mint akik már átmentek a végső nyomorúságon és ott állanak trónja előtt néki szolgálva, az üdvözültek fehér ruhájába öltözve (Jel 3,5-6; 4,4). A pálmaág kezükben a győzelemnek az ókorban ismert jelképe (így mondja Vergilius is, hogy a pálmaág „pretium victoribus”, a győzteseknek adott jutalom). 

A megszámlálhatatlan sokaság a Bárány előtt áll. Ez ugyancsak azt jelenti, hogy Isten felvette őket az üdvözültek közösségébe. Így vehettek részt a mennyei istentisztelet hódolatában és dicsőítésében. Ezért köszönthetik ők hangos szóval, üdvkiáltással mint a „mi” Istenünket, tehát mint azt az Istent, aki kiszabadította őket e világ kísértéseinek és istenellenes hatalmainak halálos szorításából. Vele együtt köszöntik a Bárányt, mint a Megváltót.  A mennyei istentisztelet mozzanatát János úgy írja le, hogy a hódolat e szavainak elhangzása után a belső kör, tehát az angyalok serege, a huszonnégy vén és a négy élőlény veszi át a hódoló és dicsőítő éneket. Hetes tagolású énekben a kezdő „ámen” azaz „úgy legyen” szavával igenlik a nagy sereg üdvénekét és viszik azt tovább saját dicséretükkel és hálaadásukkal. Ez az ének nagyrészt azonos az 5,12-ben közölttel: Talán azok közzé az énekek közzé tartozik, amelyek a jeruzsálemi templomban és a gyülekezet istentiszteletein is felhangzottak a liturgikus rend szerint előirt időpontban. Míg az üdvözültek köszöntő és egybe hálaadó éneke elsősorban az Isten és a Bárány által szerzett megváltásra üdvösségre utal, addig a mennyei seregek e dicsőítése Istennek a Mindenhatónak és Teremtőnek a dicsőségét, hatalmát, erejét és bölcsességét emeli ki, amelyért neki hálaadás, dicséret,  tisztesség és dicsőítés jár. 
A jelenet második fele a szakasz értelmezését foglalja magába. Hasonló jellegű értelmezés ugyan a prófétáknál is előfordul (pl. Zak. 4, 2-5; stb.) a Jel-ben azonban csak 17, 7 k. találkozunk vele. Ez az körülmény mutatja, hogy a szerző milyen jelentőséget tulajdonított e szakasznak. Az értelmezést a huszonnégy vén közül az egyik adja, ami annak még külön hangsúlyt is ad, mert hiszen így az értelmezés Isten közvetlen környezetéből származik. A „fehér ruhába” öltözöttek – tehát az isteni dicsőséggel megajándékozott üdvözültek – „nagy nyomorúságból” jönnek. Nem szűkös, emberi nyomorúságra, esetleg betegségre, szociális elnyomásra, stb. kell gondolnunk. A megfelelő görög szó (thlipszisz) arra a „nyomorúságra” vonatkozik, amely a hitük miatt az „utolsó időkben” megpróbált emberekre és népekre szakad rá (vö. Dán. 12,1; Mk 13,19; Jel. 3,10). Ezért a fehér ruhákba öltözötteken azok értendők, akik a legnagyobb kísértések, üldözések, fenyegetések közt is helytállottak, s akár életüket is odaadták, hogy „mindvégig állhatatosak” (Mk 13,13) maradjanak. A mártírokra, de nemcsak rájuk kell gondolnunk. Az Ószövetségből átvett kifejezésekkel (1Móz 49,11; 2Móz 19,14), de újszövetéségi paradox szóhasználattal (vö. Róm 3,25; 5,9; Zsid 9,14; főként pedig Jn 1,7) fejezi ki a magyarázat, hogy a fehér ruhákba öltözöttek, mint akik a nagy nyomorúságból jöttek „megmosták ruhájukat és fehérre tisztították a Bárány vérében”. Nem saját erkölcsi magatartásukkal, nem is vértanúságukkal érdemelték ki üdvösségüket, hanem azt egyedül a Krisztus által szerzett váltságnak köszönik.

Párját ritkító vonásokkal, mélységes áhítattal írja le a következő két vers a megváltottak „üdvösségét”. Hiányzik a leírásból egyfelől minden érzéki vonás, másfelől minden olyan mozzanat, amely valamilyen bosszúra vagy a földi életben nyomorgatott ellenségen vett megtorlásra utalna. Ellenben a leírás alapmozzanata az, hogy az üdvözültek a mennyei istentiszteletben papi szolgálatot végeznek, tehát teljes valójukkal Istennek szolgálnak. Ennek felel meg, hogy Isten „lakozik felettük”: az eredeti kifejezés szószerint azt jelenti, - a héber „sekhiná”-ra (= Isten jelenléte) utaló görög szóalakkal - , hogy „sátorozik felettük” – vagyis -, mint ahogy ezt Jel 21,3-ban még konkrétabban  mondja – „velük sátorozik”,  azaz lakik, és ők mintegy Isten sátorában -, tehát a legbensőbb és legközvetlenebb életközösségben élnek Istennel. Ezért túl vannak minden földi bajon. Nem éheznek, nem szomjaznak, nem égeti őket tűző napsütés, - ami a melegebb égtájakon nagyon fájdalmas. Az üdvözültek életének e részben realisztikus, részben jelképszerű vonásai prófétai nyilatkozatokat használnak fel (És 49,10; Zsolt 121,6). Végül, nem kevésbé paradox képpel a magyarázat azt mondja, hogy a Bárány válik Pásztorrá, és terelgeti az élet vizéhez (21,6;22,17) az övéit.  Ez a képszerű kifejezés ugyancsak ószövetségi mondatokat használ fel (Zsolt 23,2kk; 36,10; És 49,10; Jer 2,13), de ezentúl egyúttal az ószövetségi ígéret beteljesedését, valóra válását is jelenti. A leírás abban a mondatban teljesedik ki, hogy Isten „letöröl minden könnyet szemükről”, mert hiszen ott, Istennél nemcsak a fájdalom és mindenféle emberi gonoszságból származó bántás szűnik meg, hanem véget ér a halál hatalma is.

(Karner Károly: Apokalipszis (Jelenések könyve - fordítás  és magyarázat) Budapest, 1990.    
Rövid elmélkedések az Áhítat régebbi köteteiből

Jel 7:1-4 1991:117 old.; 1996:125 old.; 

Jel 7:1-17 2003:395 old.

Jel 7:9-17 1993:15 old.; 1991:117 old.; 1994:287 old.; 1989:347 old.; 1995:305 old.; 1996:348 old; 2001:21 old; 2005:45 old.; 

� William Hendriksen: More than Conquerors – An Interpretation of the Book of Revelation (London. The Tyndale Press) első kiadás 1940. (fordítás: Borzási Sándor)


A könyv hátlapján ez olvasható: 


„E könyv hasznos lehet úgy azoknak, kik támogatják a szerző értelmezési sémáját, mint azoknak is, kiknek a Jelenések könyvével kapcsolatos látásuk különbözik Dr. Hendriksenétől, de kívánják átlapozni magyarázatát, s összehasonlítani azt egyéb magyarázatokkal.  


A szerző megközelítésében hangsúlyt kap a Jelenések jelentősége az korai Egyházra nézve, de úgyszintén kiemeli a könyv maradandó fontosságát minden kor keresztyénei számára is. A látomásokat párhuzamos jellegűekként érti, melyek azonban magukban hordozzák az idők vége felé irányuló fokozatosság, kifejlődés elemét.


Alapos, mindenre kiterjedő bevezetési fejezetében János látomásai szilárd támpontok szerint fel vannak tárva, hogyan kapcsolódnak az akkori kortárs körülményekhez”.














� Pecsét a homlokon – szembeötlő módon. Mindenki látja, mindenki tudja, akivel találkozom, Kinek a pecsétjét hordozom... 


� V. Ö. Jel 2,17. magyarázatával. Itt többek között ezt írja a szerző: „A fehér kövecskére írott új név a Krisztus neve. E kövecskét ennek új nevével megkapni azt jelenti, hogy a dicsőségben a győzedelmes hívő a Krisztussal való közösség édességének olyan megnyilatkozását fogja elnyerni,  - az Ő új jellegében, mint frissen megkoronázott Közbenjáró – a közösségnek egy olyan megtapasztalását, amit csak azok tudnak értékelni, kik abban részesülnek”. Hendriksen


� Hogy az egész Egyház (nemcsak a zsidók) vannak itt jelölve,  ez W. Milligan értelmezése is,  861. kk old. S egy sor igen meggyőző érvet sorakoztat fel. Hendriksen.


� Lásd Jel 5,9 magyarázatát: - “A Bárány a megváltást nem  minden egyes külön egyénre nézve szerezte meg. Nem, a váltságot Ő a választottakért hozta, vagyis az övéiért minden nemzetből, nyelvből, stb. De még sincs itt semmi szűkkeblűség, vagy nemzeti részrehajlás e megváltásban. Céljában világra-szóló, és minden csoportot felölel: etnikailag (ágazatból), lingvisztikailag (nyelvből), politikailag (népből) és szociális értelemben (nemzetből)”. [„Aki akarja vegye az élet vizét, ingyen!’]


� Megjegyzést érdemel, hogy határozott névelő előzi meg mind a hét dicsőítő kifejezést. Ezt azt jelzi, hogy a legteljesebb, legmélyebb értelemben ezek a kiválóságok csak Istent illetik meg, egyedül csak Őt. A hét szó a következő jelentéssel bír: 


a) he eulogia (az áldás): nyilván nem csupán áldáskívánás, hanem tényleges birtoklása az isteni tulajdonságok áldott teljességének, melyekre a mi üdvösségünk épül. 


b) he doxa (a dicsőség): az a dicsőség, mely akkor támad, amikor Isten dicső tulajdonságainak (szuverén voltának, igazságának, szeretetének, kegyelmének, stb.) fényessége feltárul előttünk. 


c) he sophia (a bölcsesség): Isten bölcsessége, amint az felfedetik az üdvösség tervében, s e terv végrehajtásában. Isten mindig a legjobb eszközöket használja a legmagasabb cél elérésére. E bölcsesség, azonban magába foglalja a látszólag összeegyeztethetetlen felek kibékítését (V.ö. Eféz 3,10-et. az egész megelőző szakasz fényében).


d) és e) he eucharistia és he time (a hálaadás és a tisztesség): az a hála és tisztelet, mely felfakad mindenütt, valahányszor csak Isten bölcsességét a mi megváltásunkban felismerik a hívők


f) és g) he dynais és he ischys (a hatalom és az erő): Isten hatalma és ereje (a hatalom magába foglalja az erőt) éppoly világosan kinyilatkoztatik az üdvösség munkájában, mint az ő bölcsessége.


� A könyv eredeti angol címe:  Behind the Scenes A Commentary on the Book of Revelation  by Norman Dodman. (Kenyában tanított 1964 óta, és egész a közelmúltig, a Nairobi Bibliaiskola - Nairobi Bible Training Institute-  igazgatója volt. Most visszatért és Angliában él. Nős, két gyermeke és négy unokája van.)    A könyv kiadója: Grace Baptist Mission, 12 Abbey Close, Abingdon, Oxon OX14 3JD     1997 (Fordítottam 1998-ban, az fordítás megtalálható � HYPERLINK "http://iratok.freeweb.hu/egyhtori/epito/borzasi/BORZASI.HTM" ��http://iratok.freeweb.hu/egyhtori/epito/borzasi/BORZASI.HTM� weboldalon. Borzasi  Sandor.  





� Revelation by Geoffrey B. Wilson.  Banner of Truth kiadó. (Fordítás: Borzási Sándor)


� Karner Károly  (1897-1984) a Budapesti Evangelikus Teológiai Akadémián volt az újszövetéségi tudományok professzora. Egyéb művei: Máté evangéliuma (1935), Isten Igazsága – (Magyarázat a Római Levélhez, 1942), A testté lett Ige (Magyarázat János evangéliumához, 1950). A Jelenések könyve először 1974-ben jelent meg Bécsben.  


� Ezék 9,4 héber szövege szint ez a jel a héber ábécé utolsó betűje, a „tao” volt: régi héber írásmód szerint döntött keresztalakú betűjel.





