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Jer 30:18-24

18 Ezt mondja az Úr: Ímé, visszahozom Jákób sátorának foglyait, és könyörülök az õ hajlékain, és a város felépíttetik az õ magas helyén, és a palota a maga helyén marad. 19 És hálaadás és öröm szava jõ ki belõlök, és megsokasítom õket és meg nem kevesednek, megöregbítem õket és meg nem kisebbednek. 20 És az õ fiai olyanok lesznek, mint eleintén és az õ gyülekezete erõsen megáll az én orczám elõtt, de megbüntetem mindazokat, a kik nyomorgatták õt. 21 És az õ fejedelme õ belõle támad, és az õ uralkodója belõle jõ ki, és magamhoz bocsátom õt, hogy közeledjék hozzám: mert kicsoda az, a ki szívét arra hajtaná, hogy hozzám jõjjön, azt mondja az Úr. 22 És népemmé lesztek, én pedig a ti Istenetek leszek. 23 Ímé, az Úrnak szélvésze, haragja tör elõ, és a rohanó szélvész a hitetlenek fejére zúdul. 24 Nem szûnik meg az Úr felgerjedt haragja, míg végbe nem viszi, és míg meg nem valósítja az õ szívének gondolatait. Az utolsó napokban értitek meg e dolgot.
 

További kijelentéseket találunk itt Isten kegyelmességéről, melyet fenntart népe számára miután nyomorúságuk véget ér. Meg van ígérve, 

I.   Hogy a város és a templom fel fog épülni, 18.v. Jákób sátrai és  hajlékai megérezték a fogság hatásait, mert romokban hevertek, amikor a lakosokat elhurcolták a fogságba; de amikor visszatérnek, a házakat újjáépítik, romjaikból felemelik, s ezáltal Isten könyörül az ő hajlékaikon, melyek igazságszolgáltatásának tanúbizonyságaiul szolgáltak. Akkor Jeruzsálem városa felépül az ő magas helyén, saját hegyén, noha most csak romtelep. Helyezése szempontjából kifogástalan volt, s ezért ugyanazon a helyen fog felépülni. Ő, aki képes a városból kőrakást csinálni (És 25,2), képes, amikor neki úgy tetszik, egy romhalmazt ismét várossá tenni. A palota (vagyis a templom, Isten palotája) a maga helyén marad; a régi modell szerint fog felépíttetni; s Isten szolgálata folytonosan fenn fog ott tartatni, s özönleni fognak oda az emberek, mint korábban.  
II. Hogy a szent ünnepeket újból meg fogják ülni (19.v.): A városból és a templomból, s Jákób minden hajlékából hálaadásnak és örömnek szava fog kijönni. Vigadozva fognak jönni a templomi istentiszteletre, s ugyanúgy fognak onnan visszatérni. Jegyezzük meg, A hálaadásnak szava, éppúgy, mint az örömnek szava ugyanazon személyekre vonatkozik. Mert bármi is képezi örömünk tárgyát, az dicséretünk tárgya is kell legyen. Öröme van-e valakinek? Dicséretet énekeljen. Ami bennünket örvendezőkké tesz, az hálaadásra is kell indítson. Szolgáljuk az Urat vigassággal.  
III. Hogy a nép meg fog sokasodni, szaporodni és tekintélyessé tétetik: Megsokasítom őket, és meg nem kevesednek, hanem számosak és híresek lesznek, jelentős helyet fognak elfoglalni a nemzetek között. Mert én megsokasítom őket, és megdicsőítem őket.  A gyülekezet dicsőségére szolgál, ha nagymértékben szaporodik az üdvözülendőkkel. Ezáltal az emberek előtt bizonyos tekintélyt nyernek. Legyen egy nép bármennyire is megapadva és megalázva, Isten képes megsokasítani és megdicsőíteni őket. Visszahelyeztetnek korábbi dicsőségükbe: Fiaik olyanok lesznek, mint eleintén, játszadozva az utcákon (Zak 8,5); örökölni fogják szüleik vagyonát és hírnevét, akárcsak korábban; és gyülekezetük, akár polgári akár szent dolgokban, erősen megáll az én orcám előtt.  A hűséges vezetők szakadatlan utódlással fenn fognak állni a vének gyülekezetében, annak megszilárdítására, s a hűséges istenimádók szakadatlan sora fogja képezni a szentek gyülekezetét. Amint egyik generáció elmegy, más támad helyébe, és így a gyülekezet megáll Isten előtt. 
IV. Hogy meg lesznek áldva jó kormányzattal (21.v.): Fejedelmei és bírái ő belőle támadnak, saját nemzetükből, s nem fognak többé idegenek és ellenségeik uralkodni felettük.  Uralkodója belőle jő ki: olyan lesz, ki maga is osztozott velük együtt a fogság nyomorúságaiban. S ez Krisztusra mutat, a mi uralkodónkra, Dávidra, a mi Királyunkra (9.v.): ő egy közülünk,  mindenben hasonlatos lett az ő atyjafiaihoz.  És magamhoz bocsátom őket; - ezt értelmezhető, akár, 1. A népre, Jákóbra és Izráelre: „Én magamhoz bocsátom őt a templomi szolgálatban, mint korábban, hogy jöjjenek s kössenek szövetséget velem, mint az én népem, (22.v.), hogy közeledjenek hozzám a közösségben; mert ki az, aki szívét arra hajtaná, azzal szövetséget kötne és arra kötelezné, hogy hozzám közeledjék:” Valóban, milyen kevesen vannak, akik így tesznek! Senki sem képes ezt megtenni, csak Isten különleges kegyelme által, ki őket arra indítja, hogy hozzá közeledjenek. Jegyezzük meg,  Valahányszor Istenhez közeledünk valamely szent rendelésben, szívünket el kell köteleznünk annak megtevésére; a szívet fel kell készíteni a kötelességre, teljesen bele kell adni a munkába, és szorosan összpontosítani kell rá. A szív a fődolog, amire Isten néz, s amit kíván; de csalárd, és kész félrehúzni, hacsak nagy gonddal és fáradsággal nem igyekszünk lekötni, kötelekkel kötni ez áldozatot az oltárhoz.  Vagy, 2. Érthető az uralkodóra; mert egyes számban van mondva: Uralkodója megfelelően lesz tisztségébe elhívva, közeledni fog Istenhez, hogy Őt megkérdezze minden alkalommal. Isten fogja Őt magához bocsátani, mert máskülönben, ki vállalkoznék arra, hogy felvegye egy ilyen gyenge népnek gondját, s engedné, hogy e romlás az ő keze alatt legyen? De Istennek van terve és munkája, még ha számos csüggesztő körülmény állja is útját, és Ő támasztani fog eszközöket ennek véghezvitelére. De még tovább tekint ez: Krisztusra, Rá, mint Közbenjáróra. Jegyezzük meg, (1.) Krisztusnak, mint Közbenjárónak sajátos munkája és tiszte az, hogy közeledjék, közel járuljon Istenhez, nem önmagáért csupán, hanem miértünk és a mi nevünkben és helyünkben, mint vallásunknak nagy főpapja. A papokról az van mondva, hogy Istenhez járulnak, 3Móz 10,3; 21,17. Mózes közel járult, 2Móz 20,21.  (2.) Isten, az Atya bocsátotta Jézus Krisztust így magához, tőle van az, hogy Krisztus mint Közbenjáró Hozzá közeledhet. Ő parancsolta és rendelte őt ennek megtevésére; megszentelte és elpecsételte őt, felkente erre a célra s elfogadta, s kijelentette, hogy gyönyörködik Benne. (3.) Jézus Krisztus, lévén, hogy az Atya magához bocsátotta őt mint Közbenjárót, szívét felkészítette ennek megtételére, elkötelezte és odaszánta magát, szívére vette (egyesek így fordítják), hogy az idők teljességében, bűnért való áldozattá legyen. Önkéntes vállalkozással, Atyja akaratára való ráhangolódással, s az elesett ember iránti szánalomból magára vette e munkát, s aztán saját dicsősége (becsülete) tartotta őt meg abban. Úgyszintén jelzi azt is, hogy teljes szívvel és elszántsággal, önként és örömmel rajta volt és mit sem törődött a nehézségekkel, melyek útját állták, És 63,3-5. (4.) Jézus Krisztus mindebben valóban csodálatos volt. Ámulattal kérdezhetjük, Kicsoda ez, aki ekként ráadja szívét egy ilyen munkára?
V. Hogy ismét felvétetnek az Istennel való szövetségbe, atyáikkal való szövetségkötés szerint (22.v.): Népemmé lesztek; és Isten jó munkája bennünk, hogy minket az ő népévé tesz, hogy egy népet szerez az Ő nevének, Csel 15,14. Én Istenetek leszek. Az Ő irántunk való jóakarata az, ami a szövetség ezen részének foglalatát képezi.  

VI. Hogy ellenségeikkel el fog számolni, őket leigázza, (20.v.): megbüntetem mindazokat, akik nyomorgatták őt, úgy, hogy világos lesz mindenki előtt, hogy veszélyes dolog Isten felkentjét illetni, Zsolt 105,15. A két utolsó vers is ide sorolható: Az Úrnak szélvésze, haragja tör elő, s e rohanó szélvész a hitetlenek fejére zúdul. E két verssel már korábban is találkoztunk (Jer 23,19-20); ott Isten haragjának meghirdetését képezte az Izráelben levő gonosz képmutatók ellen. A kifejezések teljesen azonosak, s itteni értelmük ugyanaz, mint ez igének (És 51,22-23): Kiveszem a tántorgás poharát kezedből, és adom azt a te nyomorgatódnak kezébe. Istennek a gonoszok elleni haragja itt úgy van felmutatva, mint ami, 1. Igen rettenetes, akárcsak egy szélvész, mely meglepő és ellenállhatatlan. 2. Igen keserves (fájdalmas). Fejükre zúdul. Nemcsak rettenet éri őket, hanem sérelem is. 3. Üldözni fogja őket. A forgószél általában rövid ideig szokott tartani, de ez egy folytonosan tomboló szélvész lesz. 4. Véghezviszi, amiért küldetett. Az Úrnak haragja nem szűnik meg, míg végbe nem viszi ezt.  Az Ő haragjának céljai, éppúgy mint szeretetének szándékai, mind beteljesedést nyernek; ő akkor megvalósítja szívének gondolatait. 5. Akik ezt nem veszik szívükre most, képtelenek lesznek akkor ennek gondolatától megszabadulni: Az utolsó napokban megértitek, amikor már túl késő lesz azt elhárítani. 
Elmélkedések az ÁHÍTAT régebbi köteteiből:

Jer 30:18-24 1991:155; 1994:13; 1996:352; 
