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A bűnbánó (megtérő) és Isten közötti párbeszéd
Jer 3,21-22
 21 Szó hallatszik a magaslatokon, Izráel fiainak esdeklő sírása, mert elfordították útjokat, elfelejtkeztek az Úrról, az ő Istenökről. 22 Térjetek vissza, szófogadatlan fiak, [és] meggyógyítom a ti elpártolástokat! Ímé, mi hozzád járulunk, mert te vagy az Úr, a mi Istenünk!  

Egy rövid drámai párbeszédnek vagyunk itt tanúi. Először egy szó hallatszik a magaslatokról, a megtérő sóhajai és sírása, mit a próféta buzgó feddése eredményezett. A megtérő lelket teljesen áthatja saját bűnösségének tudata. Bűne világosan ott áll előtte. 
Izráel látja bűnét, annak két formájában: „megrontották útjaikat”, vagyis rossz életmódot folytattak külső cselekedeteikben; és ennek az oka, hogy „elfeledték Istent”, vagyis belsőleg elidegenedtek és elpártoltak Tőle. Itt van a bűn felismerése (bűntudat) annak lényeges tulajdonságában (jellegében), és ez üdvös szomorúságot (bánatot) hoz létre. A puszta lelkiismeretfurdalás és igazi megtérés közti különbség itt már nyilvánvaló az „esdeklő sírásban”. 
I. Itt van tehát a bűntudat (felismerés) annak igazi természetében, amint az kiterjed úgy a cselekedetekre, mint a szívre; mint ami Istentől való eltávolodásban gyökerezik, és megrontott magaviseletben nyilvánul meg. 

Továbbá, látunk itt szomorúságot (bánatot). Mert a bűntudat jelen lehet annak igazi természete szerint, minden szívbéli bánkódás nélkül. Végzetes és rettenetes az, ha egy ember látja gonoszságát, többé-kevésbé átlátja azt, és mégsem bánkódik, nem siratja meg! Elképzelhető, hogy egy szívben meglehet a bűn teljes ismerete, és teljes érzéketlenség is az iránt. 

A bűnös ember igazi magatartása a szomorúság (bánkódás) kell legyen – nem az, hogy a hibát másokra hárítsa, vagy a sorsra, vagy a körülményekre; nem úgy, hogy úgy tekint a bűnre, mint gyarlóságra, balesetre, vagy mint ami akár a betegségre, mely elkerülhetetlen.

A lelkiismeret arra rendeltetett, hogy létrehozza ezt a bűntudatot és ezt a szomorúságot: de a lelkiismeretet el lehet tompítani, el lehet hallgattatni. Nem lehet rávenni arra, hogy a felismert rosszat jónak mondja, de tévedhet a gonosz felől.  A napóra kijelzői pontosak, de felhő borulhat az égre. 

Továbbá, látunk itt esdeklő sírást is. Az előbbi mindkettő együtt megtapasztalható, e harmadik nélkül. Lehet olyan a bűntudat (felismerés) és bűn feletti szomorúság, mely nem vezet semmi jóra (semmi áldás sem származik belőle). „Megavultak csontjaim a napestig való jajgatás miatt.” 
Az Isten szerinti szomorúságot akadályozhatja, ha hamis képzeteink vannak Isten nagy szeretetéről, vagy, ha téves felfogásunk van arról, mit kell tennie egy embernek, amikor úgy látja, rossz útra tért. Meggátolhatja a bűnhöz való ragaszkodás, bűn iránti rejtett szeretet, vagy önbizalom. De ahol mindezek legyőzetnek, ott van igaz megtérés.

II. Isten szerető válasza.  (a szeretetteljes isteni válasz)

A magaslatokról jövő sírást a próféta fülén kívül egy más fül is hallotta. Számos fanatikus jajveszékelés szállt már fel ezekről a bálvány-istentiszteleti helyekről, és miként a Baál prófétáival történt, nem nyert semmi választ, senki sem vette figyelembe. De ez a sírás eléri azt a fület, mely soha nincs bezárva. Ezzel kontrasztban áll Jer 3,23: „bizony hiábavaló a hegyekről, halmokról való zajongás”, a bálványimádó kiáltozásai a hegyeken. 

Isten válaszának gyorsasága igen gyönyörűséges. A tékozló fiú apja magatartásához hasonlít, ki távolról meglátta megtért fiát, és odaszaladva megcsókolta őt. 

Úgy tűnik, hogy Hós 14,1-4-ből vett idézetek vannak úgy az elpártolókhoz intézett meghívásban, mint az ígéretben. Látjuk itt, Isten miként fogadja a megtérőt, olyan szeretettel, mely világosan látja minden bűnét, és mégis szereti. Nem feddés és szemrehányás rejtőzik e jellemzésben „szófogadatlan fiak”. A leggyöngédebb irgalom, mely rávezet bennünket annak meglátására, hogy Ő pontosan tudja, kik vagyunk, és mégis atyai szeretetét és bocsánatát ígéri nekünk. Olyan szeretettel szeret bennünket, bűnösöket, mely magához visszahív minket; olyan szeretettel, mely gyógyulást ígér. Az igazság, amit egy bűntudatra ébredt embernek elméjében kell tartania s komolyan szívére kell vennie, az, hogy Isten minden bűnét jól ismeri, és mégis lankadatlan szeretettel viszonyul hozzá. Mindez igaz a világ számára Krisztusban, és igaz minden egyes egyéni lélek számára is.  


A válasz és a meghívás itt közvetlenül egymás mellett állanak. 

Gyakran hosszú és fájdalmas tusakodás (küzdelem) tapasztalható. Úgy tűnik, mintha a válasz nem jönne rögtön. De ez csak azért van, mert nem hallgatunk rá (nem fogadjuk hittel). 
III. A megtérő lélek boldog válasza.

Ez is azonnali (közvetlenül, rögtön történik). A lélek elhiszi Isten ígéreteit. Felismeri Isten igényét. Visszatér hozzá. Kegyelme vonz bennünket. A napraforgó a nap felé hajol. A megtérő nemcsak hajtva van, hanem vonzva is – Isten igazi vonzereje az, ahogy szerető lényét felfedte Krisztusban. „Ha én felemeltetem, mindeneket magamhoz vonzok.”

A bűntudat (bűn felismerés) megmarad, és még inkább elmélyül (lásd a következő verseket), és mégis más. A reménység fénye járja át. Épp a bűn átérzése von bennünket Hozzá, hogy arcunkat szívére hajtsuk, miként a gyermek anyja ölébe hull.

A léleknek ez a válasza lehet azonnali. Ha nem történik meg rögtön, félő, hogy sohasem fog megtörténni! 
