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János ev. 1,35-42

Ez igeversek mindig mély érdeklődést kell hogy keltsenek minden egyes igaz keresztyénben. Ezekben találjuk leírva a Keresztyén Egyház megalakulásának kezdeti mozzanatait. Bármilyen nagy is most a keresztyén egyház, volt idő, amikor csak néhány gyenge tagból állt. Ezeknek a tagoknak az elhívása van leírva itt, az előttünk levő szakaszban. 

Látjuk, első dologként, ezekben a versekben, milyen jó és üdvös dolog a Krisztusról való folytonos tanúskodás.

Amikor Keresztelő János először kiáltotta: „Ímé, az Isten Báránya!’, látszólag semmi sem történt. Nem olvassuk, hogy valaki is, aki hallotta, kérdezősködött és hitt volna. De amikor újra elismételte ugyanazokat a szavakat a következő napon, azt olvassuk, hogy ketten az ő tanítványai közül „hallották őt szólni, és követték Jézust”. S szíves fogadtatásban részesültek attól, akit követtek. „Elmentek, és meglátták, hol lakik, és nála maradtak azon a napon.” Bizonyára életük legeseménydúsabb, és leáldottabb napja volt ez! Ettől a naptól kezdve szilárd és elkötelezett tanítványai lettek a frissen felismert Messiásnak. Felvették a keresztet. Kitartottak vele minden ő kísértésében. Követték Őt, valahová ment. Ezek közül legalább egyik, - ha nem mindegyik -, választott apostol lett, s a keresztyén templom bölcs építőmesterévé vált. S mindez Keresztelő János bizonyságtételének köszönhető: „Ímé az Isten Báránya!”. Ez a bizonyságtétel egy kicsiny mag volt. De hatalmas gyümölcsöket termett. 

Ez a szerény kis történet igazán példázza azt a módot, amelyben igazi jót cselekedtek a lelkek számára, a keresztyén egyház minden korszakában. Egy ilyen bizonyságtétel által, mint ez, s csakis ez által, jutottak férfiak és nők megtérésre és üdvösségre. A FELMAGASZTALT (magasra tárt) KRISZTUS által történik, s nem pedig az egyház által – igen, Krisztus által, s nem a sákramentumok által – Krisztus által, s nem a papi szolgálat által van az, hogy a szívek megindulnak, s a bűnösök Istenhez térnek. A világ számára az ilyen bizonyságtétel gyengeségnek és bolondságnak tűnhet. Mégis, akárcsak ama kos-szarvú kürtök, melyek zengése előtt Jerikó falai lehullottak, e bizonyságtétel is hatalmas erősségek lerontására. A Isten megfeszített Bárányának története minden korban Isten üdvözítő erejének bizonyult.  Akik a legtöbbet tettek Krisztus ügyéért, a világ minden részén, Keresztelő Jánoshoz hasonló emberek voltak. Ezek nem azt kiáltották: „Nézz rám”, vagy „Nézz az egyházra”, vagy „Nézz a sákramentumokra”, - hanem, „Ímé, az Isten Báránya!” Ha a lelkek üdvösségét akarjuk elérni, úgy az embereket egyenesen Krisztushoz kell irányítanunk. 

Egy dolgot azonban sohasem szabad elfelednünk. Az igazság prédikálásában és tanításában ha jó eredményt kívánunk elérni, türelmes kitartásra van szükség. Krisztust újra és újra fel kell mutatni, mint „Isten Bárányát, aki elveszi a világ bűneit”. A kegyelem tanát ismételten el kell mondani – újra és újra, mint „parancsra új parancsot, szabályra új szabályt”. A folytonos csepegés lassan a kemény követ is átlyukasztja. Az adott ígéret sohasem fog megcsalni: „Isten igéje nem tér vissza hozzá üresen” (És 55,11). De azt sehol sem olvassuk, hogy biztosan jót tesz már legelső alkalommal, mihelyt prédikáltatott. Keresztelő Jánosnak nem az első, hanem a második bizonyságtétele eszközölte, hogy András és társa Jézus követői lettek. 

Látjuk, második dologként, milyen jót tud tenni egyik hívő a másiknak, azáltal, hogy Krisztusról beszél neki. 

Mihelyt András tanítvánnyá lett, rögtön elmondta testvérének, Simonnak, milyen felfedezésre tett szert. Éppúgy, mint aki váratlanul jó híreket hallott: siet megosztani azt a hozzá legközelebb álló, kedves társával. Így szól testvéréhez: „Megtaláltuk a Messiást”, és „Jézushoz vezette őt”. Ki tudná elmondani, mi történt volna, ha András egy hallgatag, visszahúzódó, magábazárkózott lélek lett volna, mint számos keresztyén a mi korunkban?  Hisz testvére akkor csak egyszerű galileai halászként élt és halt volna meg! De Simon nagy örömére, András nem ilyen ember volt. Olyan volt, mint akinek szíve tele van, majd meg hasad, s ezért beszélnie kellett. 

S András szókimondó bizonyságtételének köszönhette, Isten vezetése alatt, a nagy Péter apostol a világosság első feltűnését lelkében.  

Az előttünk álló tény igen felrázó és tanulságos. A keresztyén egyház első három tagja közül legalább egyik, egy rokon meghitt, csendes szava által lett Jézushoz vonva. Úgy látszik, nem hallott nyilvános prédikációt. Nem volt tanúja nagy csodáknak. Nem valami erőteljes érvelés által lett meggyőzve. Csak hallotta, amint testvére elmondta neki, hogyan találta meg ő maga a Megváltót, s az üdvös munka egyből megindult lelkében. Egy melegszívű testvér egyszerű bizonyságtétele volt az első láncszem abban a láncban, mely által Péter ki lett vonva a világból, s Krisztushoz lett kapcsolva. Az első lépés abban a hatalmas munkában, mely által Péter az Egyház oszlopává tétetett, András ezen szavai által lett megindítva: „Megtaláltuk a Messiást”.    

Milyen jót tenne Krisztus egyháza számára, ha minden hívő egyre jobban hasonlítana Andráshoz! Milyen jót tenne a lelkeknek, ha minden megtért férfi és nő, beszélne barátainak és rokonainak lelki dolgokról, s elmondanák nekik, mit találtak! Milyen sokan Jézushoz juthatnának, kik most hitetlenségben élnek és halnak meg! Az Isten kegyelmének evangéliumáról való tanúskodás munkáját  nem szabad csak az igehirdetőkre hagyni. Mindenki, aki irgalomban részesült, meg kell nyissa ajkát, s nyelve harsogva kell hirdesse, hogy mit cselekedett Isten az ő lelkével. Mindenki, aki szabadulást nyert az ördög hatalmából, „haza kell menjen, s el kell mondja az övéinek, mily nagy dolgokat tett Isten ővele” (Mk 5,19). Emberileg szólva, ezrével vannak, akik egy barát szavára inkább hallgatnak, mint egy prédikációra. Minden egyes hívő otthon egy misszionárius kell legyen: misszionárius a családja, gyermekei, alkalmazottai, szomszédai  és barátai számára. Bizonyára, ha úgy találjuk, hogy semmit sem tudunk mondani másoknak Jézusról, joggal kérdőjelezhetjük meg, hogy megismertük-e igazán üdvös módon Őt!

Vigyázzunk, törekedjünk arra, hogy azok között legyünk, akik igazán követik Krisztust, és velük maradnak. Nem elég hallani amint Őt prédikálják a szószékről, vagy olvasni Róla, amit a könyvekben írnak. Nekünk ténylegesen kell kövessük Őt, ki kell öntsük szívünket előtte, s személyes közösséget kell fenntartanunk Vele. Amikor így teszünk, és csakis akkor fogjuk érezni, hogy késztetve vagyunk Róla szólni másoknak.  Az az ember, aki csak fülének hallásából ismeri Krisztust, sohasem fog sokat tenni Krisztus ügyének terjedéséért a földön. 

János ev. 1,43-51

Még több tanítvány elhívása

Jegyezzük meg, e verseket olvasva, mily különfélék azok az ösvények, melyeken a lelkek az élet keskeny útjára vezettetnek. 

Olvastunk egy Filep nevű emberről, hogy Krisztus tanítványainak kicsiny csoportjához csatlakozott. Nem tűnik ki, hogy úgy indult el, mint András és társai, a Keresztelő János bizonyságtétele által. Nem úgy lett vonva, mint Simon Péter, egy testvér egyenes bizonyságtétele révén. Úgy látszik, hogy ő közvetlenül Krisztus által lett elhívva, s úgy tűnik, emberi közreműködés nem lett használva az ő elhívásában. Mégis, hitben és életben egy lett azokkal, akik már előtte tanítványok voltak. Bár különböző ösvényeken lettek vezetve, mindannyian ugyanarra az útra tértek rá, ugyanazokat az igazságokat karolták fel, ugyanazt a Mestert szolgálták, s végül ugyanazon honba érkeztek meg.  

A szóban forgó tény igen mély jelentőségű. Fényt vet Isten népének egész történelmére, minden korban, s minden nyelvű nép között. A lelkek megnyerésében a Lélek munkái sokszínűek. Minden igaz keresztyén egy Lélek által van vezetve, egy vérben van megmosva, egy Urat szolgál, egy Megváltóra támaszkodik, egy igazságot hisz, mindannyian egy általános szabály szerint járnak.  De nem egy és ugyanazon mód szerint jutnak mindannyian megtérésre. Nem egyforma tapasztalatot élnek át mindannyian. A megtérésben a Szentlélek szuverén módon cselekszik. Úgy hív el minden egyes lelket, amint Ő akar. 

Ezen igazságnak gondos megfontolása sok bajtól mentesíthetne minket. Őrizkednünk kell attól, hogy más hívők átéléseit saját mércénkké tegyük. Őrizkednünk kell attól, hogy mások hitének valódiságát letagadjuk, csak azért, mert nem nolyan módon lettek vezetve, mint mi. A lényeges kérdések a következők: Isten igaz kegyelme látható-e az életében? Igazán bűnbánó és hívő ember? És szent életet él?  Ha ezen kérdésekre kedvező választ nyerünk, úgy megelégedettek lehetünk. Nem számít, bármilyen ösvényen lett is vezetve egy ember, ha végül is rá lett vezetve a helyes útra.  

Figyeljük meg, másodszor, ezekben a versekben, mennyire tele van az egész Ótestamentum Krisztussal, s a róla szóló bizonyságtétellel. Azt olvassuk, hogy amikor Filep Krisztusról szól Nátánaelnek, ezt mondja: „Megtaláltuk azt, aki felől írt Mózes a törvényben és a próféták.”

Krisztus a lényege és summája az Ótestamentumnak. Rámutatnak már a legkorábbi ígéretek Ádám, Énók, Nóé, Ábrahám, Izsák, és Jákób napjaiban. Ő az, akire mutat minden egyes áldozat és szertartási rendelkezés, mely a Sinai hegynél adatott.  Az Ő előképe volt minden egyes főpap, s a szent sátor minden egyes része őt ábrázolta ki, s minden egyes bíró és szabadító Izráelben őt példázta. Ő volt a Mózeshez hasonló próféta, akit az Úristen megígért, hogy elküld, valamint a Dávid házából való Király, aki Dávidnak Fia és egyben Dávidnak Ura is kellett legyen. Ő volt a szűz Fia, és a Bárány, kiről jövendölt Ésaiás, - az igazságos Sarj, kit Jeremiás említ, - a méltányos Pásztor, kit Ezékiel látott -, a Szövetség Követe, kit Malakiás megígért – és a Messiás, kinek Dániel szerint ki kellett vágatnia, noha nem Önmagáért. Minél inkább belemerülünk az Ószövetség kötetébe, annál világosabban ragyog előttünk a Krisztusról szóló bizonyságtétel. Az a fény, melyet az ihletett írók élveztek az ősi napokban, a legjobb esetben is, csak homályos volt, ha azt az evangéliummal vetjük egybe. De az eljövendő Személy, akit ők mindnyájan távolról szemléltek, s akin mindnyájuknak szeme csüngött, egy és ugyanaz volt. A Lélek, mely bennük volt, tanúságot tett Krisztusról (1Pét 1,11). 

Megütközünk e kijelentésen? Nehéznek találjuk Krisztust meglátni az Ótestamentumban, mert nem látjuk ott a nevét? Legyünk tisztában azzal, hogy a hiba mindenestől a mienk. A mi lelki látásunkat kell hibáztatnunk, nem a könyvet. Értelmünk szemeit meg kell világosítsa a Lélek. A leplet el kell távoztassa. Könyörögjünk egy sokkal alázatosabb, gyermekibb és taníthatóbb lelkületért, s aztán vegyük kézbe újra „Mózest és a prófétákat”. Krisztus ott van, bár szemeink, meglehet, még nem látták meg Őt. Ne nyugodjunk addig, míg nem győződünk meg Urunknak az Ótestamentumi iratokról mondott szavainak igazságáról: „Ezek azok, amelyek bizonyságot tesznek rólam.” (Jn 5,39). 

Jegyezzük meg, harmadszor, e versekben, a jó tanácsot, mit Filep adott Nátánaelnek. Nátánael elméje tele volt kételyekkel az Üdvözítőt illetően, kiről Filep beszélt neki. „Származhat-e valami jó Názáretből?” – kérdezi. S mit felelt Filep? Azt mondta: „Jöjj, és lásd meg.”

Ennél bölcsebb tanácsot lehetetlen elképzelni! Ha Filep megfeddte volna Nátánael hitetlenségét, úgy sok időre visszavonta volna őt, és megütközött volna benne. Ha elkezdett volna vitázni, bizonyára nem tudta volna meggyőzni, hanem csak még jobban megrögződött volna kételyeiben. De azzal, hogy meghívta őt, hogy győződjék meg a dologról személyesen, kimutatta szívének teljes bizodalmát az általa feltárt igazságban, és azt hogy kész arra, hogy ezt megvizsgálják, és próbának kitegyék.  És az eredmény igazolja Filep szavainak bölcsességét. Nátánael Krisztussal való korai megismerkedését, ennek a nyílt meghívásnak köszönhette: „Jöjj, és lásd meg.” 

Ha igazi keresztyéneknek nevezzük magunkat, úgy sohase féljünk úgy bánni az emberekkel lelkükkel kapcsolatban, mint Filep bánt Nátánaellel. Hívjuk meg őket bátran, hogy vizsgálják meg vallásunkat. Mondjuk meg nekik őszintén, hogy addig nem ismerhetik annak igazi értékét, amíg ki nem próbálták azt. Nincs semmi rejtenivaló benne. A jézusi hitnek és életnek azért mondanak ellent, mert nem ismerik azoknak értékét. Ennek ellenségei olyan dolgokat gyaláznak, amiről nincs személyes ismeretük. Nem értik sem azt, amiket mondanak, sem amiket erősítenek. A Filep bánásmódja, biztosak lehetünk felőle, egy olyan eljárás, mely jót eredményez. Az az ember, aki a legtöbb jót tesz a lelkeknek, gyakran az egyszerű hívő, aki ezt mondja barátainak: „Találtam egy Szabadítót, jöjj, és lásd meg!” 

Figyeljük meg, végül, ezekben a versekben, a magasfokú jellemzést, mit Jézus ad Nátánaelről. „Igazi izráelitának” nevezi őt, „akiben hamisság nincsen”. 

Kétség nélkül, Nátánael igazi gyermeke volt Istennek; Isten gyermeke volt nehéz időkben. Egy igen kicsiny nyájhoz tartozott. Akárcsak Simeon és Anna, és más kegyes zsidók, ő is hit által élt, és imádkozva várt a megígért Megváltóra, amikor Urunk szolgálata megkezdődött.  Meg volt benne az, amit csak a kegyelem adhat meg: egy egyenes, őszinte szív, amelyben hamisság nincsen. Valószínű, hogy ismerete viszonylag kicsiny volt. Lelki látása is némileg homályos. De olyan ember volt, aki nagy gonddal a neki adott világossághoz szabta életét. Szorgalmasan használta azt az ismeretet, mellyel rendelkezett. Szeme tiszta volt, bár látása nem volt erős. Lelki ítélete becsületes volt, bár nem volt erőteljes. Amit az Írásokban látott, azt erősen vallotta s fenntartotta, bármit mondtak a farizeusok és sadduceusok, és az akkori kor divatos vallásának képviselői. Egy őszinte ótestamentumi hívő volt, aki külön, egyedül állt. S ebben volt a titkaUrunk sajátos dicséretének! Kijelentette Nátánaelről, hogy Ábrahám igaz fia, - egy olyan zsidó, aki belsőképpen az, - kiben megvan a lélek szerinti körülmetélés éppúgy, mint a betű szerinti, - egy szívbeli izráelita, éppúgy, mint Jákób testi leszármazottja.  

Imádkozzunk azért, hogy mibennünk is ugyanolyan lelkület legyen, mint Nátánaelben. Egy becsületes, előítélettől mentes elme -,  gyermeki készség az igazság követésére, bárhová vezessen is az igazság minket, –  egyszerű, szívből jövő vágy, hogy a Lélektől legyünk vezetve, tanítva és irányítva, - teljes elhatározás, hogy a nekünk adott világosságnak minden szikrácskáját hasznosítjuk: – nos, ezek kibeszélhetetlen értékű vagyont jelentenek.   Egy ilyen lelkű ember élhet  óriási sötétség közepette, s minden lehetséges hátrányos körülménnyel lehet körülvéve lelkére vonatkozólag, de az Úr Jézus gondoskodni fog, hogy egy ilyen ember ne vétse el a mennybe vivő utat. „Igazságban járatja az alázatosakat, - és az Ő útjára tanítja meg az alázatosakat.” (Zsolt 25,9).  

