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Vázlatos forma
Jn 11,1-6
- az Újszövetség egyik legcsodálatosabb, rendkívüli fejezete. Fenségét és egyszerűségét, komolyságát és ünnepélyességét tekintve nincs hozzá hasonló az irodalomban. 

- Egy csodát ír le ez a fejezet, mit nem találunk a többi evangéliumokban – Lázár feltámasztását a halálból. 

- Ennél meggyőzőbb bizonyságot Urunk isteni erejéről sehol sem találhatunk. - Mint Isten, azt teszi, hogy szavára a sírverem maga kiadja saját foglyait. 

- Sehol sem találunk még ilyen szembeötlő példáját Urunk együttérzésének népe iránt. - Mint ember, képes megindulni a mi bánatainkon, erőtlenségeinken.  

- Egy ilyen csoda méltán képezi egy ilyen szolgálati pályafutás végét (a sok csodatétel megkoronázását). Igen találó és helyes volt, hogy e Bethániai győzelem szorosan a Golgotai megfeszítés előtt álljon. 
Ezek a versek először is, azt tanítják nekünk, hogy

az igazi keresztyének is lehetnek betegek, 
testileg éppoly nyomorúságok érhetik őket, mint másokat.

- Azt olvassuk, hogy a betániai Lázár egyiket volt azoknak, „akiket Jézus szeretett”, - és fivére volt két jól ismert szent asszonynak (kik Jézust szolgálták).  És mégis, Lázár beteg lett, sőt halálos beteg! Az Úr Jézus, akinek hatalma van minden betegségek felett, bizonyára elejét vehette volna e betegségnek, ha jónak látta volna. De nem tette. Megengedte, hogy Lázár beteg legyen, szenvedjen, és fájdalmak közt halálosan elgyengüljön, mint akármely más ember.

- Ez a leckét jól meg kell jegyeznünk, s mélyen emlékezetünkben kell vésnünk.  Mivel egy betegségekkel és halállal teljes világban élünk, biztos, hogy egy nap  nekünk is nagy szükségünk lesz rá. 
- A betegség, saját természete szerint, nem lehet más, mint igen nagy próba a test és vér számára. Testünk és lelkünk rejtélyes módon egybe vannak kapcsolva; és az, ami a testet zavarja és gyengíti, nagymértékben zavarja az elmét és a lelket is. 

- De mindig emlékeznünk kell erre, hogy a betegség nem annak a jele, hogy Isten nem szeret bennünket.  Nem! Sőt, általában Isten a mi lelkünk javára küldi ezt ránk. 

- Arra szolgál, hogy érzelmeinket e világból elvonja, és az oldafelvalók felé irányítsa. 


- A Bibliánkhoz küld minket, 


- megtanít jobban imádkozni! 


- Segít kipróbálni hitünket és türelmünket, és 


- megmutatja nekünk Krisztusban való reménységünknek igazi értékét. 


- Emlékeztet, hogy nem élünk örökké e földön, és szívünket előkészíti, felhangolja az előttünk levő nagy változásra.
 

- Legyünk hát türelmesek és vigaszteljesek, amikor esetlen betegség miatt félre tétetünk. Higgyük, hogy az Úr Jézus éppúgy szeret minket, amikor betegek vagyunk, mint mikor egészségnek örvendünk.  
Másodszor, ezek a versek, arra tanítanak, hogy 

Jézus Krisztus a legjobb barátja a keresztyénnek a szükség idején!
- Azt olvassuk, hogy amikor Lázár beteg lett, nővérei egyből Jézushoz küldtek, üzentek neki, és a dolgot elé tárták. 

- Csodálatos, szívhez szóló és egyszerű volt az üzenet, amit küldtek. 


- Nem kérték, hogy rögtön jöjjön hozzájuk, vagy valami csodát tegyen, s hogy parancsoljon a betegségnek, hogy távozzon. 


- Csak annyit mondtak: „Uram, akit szeretsz, beteg,” és a dolgot Reá bízták, 


- teljes hittel és meggyőződéssel, hogy Ő azt fogja tenni, ami a legjobb. 


- Itt van a szentek igazi hite és alázata! Itt van az ő akarata előtti kegyes meghajlás!

Krisztus szolgái, minden korban és körülményben, jól teszik, ha követik e kiváló példát.  


- Kétség nélkül, amikor szeretteink betegek, szorgalmasan használnunk kell minden értelmes eszközt a meggyógyulásukhoz. Segítenünk kell a természetet minden lehetséges módon, hogy jó harcot vívjon ellenségével szemben. 


- De minden tevékenységünk közt, nem szabad felednünk, hogy a legjobb és leghozzáértőbb és legbölcsebb Segítőnk a mennyben van, ki az Isten jobbján ül. 



- A megpróbált Jóbhoz hasonlóan, legelső hozzáállásunk az kell legyen, hogy térdre essünk, és imádjuk Istent, tiszteletet téve Neki. 



- A szorult helyzetben levő Ezékiáshoz hasonlóan ki kell terítsük a dolgokat az Úr előtt. 



- A Bethániai szent nőtanítványokhoz hasonlóan, imát kell küldjünk fel Krisztushoz.  


- Ne feledjük érzelmeink hevességében és zaklatottságában, hogy senki sincs, aki úgy tudna segíteni, mint Ő; ne feledjük soha, hogy Ő milyen irgalmas, szerető, és kegyelmes hozzánk!

Jn 11,1-6

Lázár halála

E fejezet, melyhez most kezdünk, az Újszövetség egyik legcsodálatosabb része. Fenségét és egyszerűségét, komolyságát és ünnepélyességét tekintve nincs hozzá hasonló az irodalomban. Egy csodát ír le ez a fejezet, mit nem találunk a többi evangéliumokban – Lázár feltámasztását a halálból. Ennél meggyőzőbb bizonyságot Urunk isteni erejéről sehol sem találhatunk. Mint Isten, azt teszi, hogy a sírverem maga kiadja saját foglyait. Sehol sem találunk még ilyen szembeötlő példáit Urunk együttérzésének népe iránt. Mint ember, képes megindulni a mi erőtlenségeinken.  Egy ilyen csoda méltán képezi egy ilyen szolgálati végét. Igen találó és helyes volt, hogy a Bethániai győzelem szorosan a Golgotai megfeszítés előtt álljon. 

Ezek a versek azt tanítják nekünk, hogy az igazi keresztyének lehetnek betegek, testileg éppoly nyomorúságok érhetik őket, mint másokat.  Azt olvassuk, hogy a betániai Lázár egyiket volt azoknak, „akiket Jézus szeretett”, és fivére volt két jól ismert szent asszonynak (kik Jézust szolgálták).  És mégis, Lázár beteg lett, sőt halálos beteg! Az Úr Jézus, akinek hatalma van minden betegségek felett, bizonyára elejét vehette volna e betegségnek, ha jónak látta volna. De nem tette. Megengedte, hogy Lázár beteg legyen, szenvedjen, és fájdalmak közt halálosan elgyengüljön, mint akármely más ember.

Ez a leckét jól meg kell jegyeznünk, s mélyen emlékezetünkben kell vésnünk.  Mivel egy betegségekkel és halállal teljes világban élünk, biztos, hogy egy nap nagy szükségünk lesz rá. A betegség, a dolgok sajátos természete szerint, nem lehet más, mint igen nagy próba a test és vér számára. Testünk és lelkünk rejtélyes módon egybe vannak kapcsolva, és az, ami zavarja és gyengíti a testet, nagymértékben zavarja és az elmét és lelket is. De mindig emlékeznünk kell erre, hogy a betegség nem annak a jele, hogy Isten előtt nem vagyunk kedvesek;  nem! Sőt, általában Isten a mi lelkünk javára küldi ezt ránk. Arra szolgál, hogy érzelmeinket e világból elvonja, és az oldafelvalók felé irányítsa. A Bibliánkhoz küld minket, megtanít jobban imádkozni! Segít kipróbálni hitünket és türelmünket, és megmutatja nekünk Krisztusban való reménységünknek igazi értékét. Emlékeztet, hogy nem élünk örökké e földön, és előkészíti, felhangolja szívünket az előttünk levő nagy változásra. Legyünk hát türelmesek és vigaszteljesek, amikor a betegség miatt félre tétetünk. Higgyük, hogy az Úr Jézus éppúgy szeret minket, amikor betegek vagyunk, mint mikor egészségnek örvendünk.  

Másodszor, ezek a versek, arra tanítanak, hogy Jézus Krisztus a legjobb barátja a keresztyénnek a szükség idején! Azt olvassuk, hogy amikor Lázár beteg lett, nővérei egyből Jézushoz küldtek, üzentek neki, és a dolgot elé tárták. Csodálatos, szívhez szóló és egyszerű volt az üzenet, amit küldtek. Nem kérték, hogy rögtön jöjjön hozzájuk, vagy valami csodát tegyen, s hogy parancsoljon a betegségnek, hogy távozzon. Csak annyit mondtak: „Uram, akit szeretsz, beteg,” és a dolgot Reá bízták, teljes hittel és meggyőződéssel, hogy Ő azt fogja tenni, ami a legjobb. Itt van a szentek igazi hite és alázata! Itt van az ő akarata előtti kegyes meghajlás!

Krisztus szolgái, minden korban és körülményben, jól teszik, ha követik e kiváló példát. Kétség nélkül, amikor szeretteink betegek, szorgalmasan használnunk kell minden értelmes eszközt a meggyúgyulásukhoz. Segítenünk kell a természetet minden lehetséges módon, hogy jó harcot vívjon ellenségével szemben. De minden tevékenységünk közt, nem szabad felednünk, hogy a legjobb és leghozzáértőbb és legbölcsebb Segítőnk a mennyben van, ki az Isten jobbján ül. A megpróbált Jóbhoz hasonlóan, legelső hozzállásunk az kell legyen, hogy térdreesünk, és imádjuk Istent, tiszteletet téve Neki. A szorult helyzetben levő Ezékiáshoz hasonlóan ki kell terítsük a dolgokat az Úr előtt. A Bethániai szent nőtanítványokhoz hasonlóan, imát kell küldjünk fel Krisztushoz.  Ne feledjük érzelmeink hevességében és zaklatottságában, hogy senki sincs, aki úgy tudna segíteni, mint Ő, s hogy Ő irgalmas, szerető, és kegyelmes hozzánk. 

