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Jn 8:36. „Azért, ha a Fiú megszabadít titeket, valósággal szabadok lesztek.” 

Túl nehézfejűek vagyunk ahhoz, hogy felismerjük valódi helyzetünket és állapotunkat. Ennek következtében figyelmen kívül hagyjuk a számunkra biztosított gyógyírt, és megfosztjuk magunkat az üdvösség minden áldásától. Mindazonáltal kegyelmes Megváltónk nagy hosszútűréssel kezel bennünket, és megismétli számunkra a szeretet és irgalom ajánlatát. Így cselekedett azokkal szemben, akik tagadták, hogy szükségük van a szabadságra [Kimuthatta volna könnyen, hogy állításaik hamisak: hiszen őseik Egyiptomban és Babilonban is rabszolgaságban éltek; és éppen ekkor az egész nemzet a római iga alatt állt. Urunk azonban elhárította a polgári szabadság témáját, és figyelmüket egy egészen másfajta szabadságra irányította: megmutatta nekik, hogy bár Ábrahám természetes leszármazottai voltak, mégis a bűn szolgái, és emiatt, mint Izmael, kivettetnek. Miközben csak azok, akik az ígéret fiai, fognak Izsákhoz hasonlóan, örökre a házban maradni. (Hasonlítsd össze a 35. ver. a Gal 4:28.30.) Ezután, amint sajátos módon önmagáról szólt, s úgy beszélt magáról, mint "a Fiúról", s mint ama Magról, akiben minden nemzet megáldatik: ismét megismételte ajánlatát, és arra bátorította őket, hogy fogadják el]: így szólít meg minket is jelenleg, éppen most.
Hasznos lehet számunkra, ha megfontoljuk-
I. Milyen tekintetben vagyunk rabságban?
Mi, e nemzet tagjai joggal dicsekedhetünk polgári szabadságunkkal; de mi is, mint az emberiség többi tagja, szellemi rabságban élünk.
1. A törvény átka alatt -
[Isten törvénye tökéletes és folytonos engedelmességet követel. Emellett átkot mond ránk minden vétkünkért [ Gal 3:10.]. A törvény előírásait tízezer esetben is megszegtük [ Róm 3:19.23.]. Ezért kivétel nélkül mindannyian az törvény átka alatt sínylődünk. Ezt méltán nevezhetjük nyomorúságos rabság állapotának [ Gal 3:23. A görög kifejezés erősen jelzi a szoros őrizet gondolatát].
2. A bűn hatalma alatt-
[A bűn megfertőzte testünk minden tagját és lelkünk képességeit [ Zsoltárok 53:3.]. Mi lehetne felhozni a szolgasági állapot erősebb szemléltetésére, mint ezt [ Jn 8:34.]? Ez a tényállás annyira nyilvánvaló, hogy egyetlen keresztyén sem kételkedhet benne [ Róm 6:16.]. A régi egyház megvallotta, hogy vétkei fájdalmas szolgaságot jelentettek [ Ézs 26:13.], és maga Szent Pál sem találhatott jobb képet, amellyel kifejezhette volna a benne lakozó romlottság gonoszságát és keserűségét [ Róm 7:14.23.].
3. A Sátán zsarnoksága alatt -
[A Sátán ránk gyakorolt hatását gyakran tagadják és nevetség tárgyává teszik; de az emberek gonoszságát a Szentírás az ő hatásának tulajdonítja [ Ef 2:2.], és minden megátalkodott bűnösről kifejezetten azt mondja, hogy az ő rabságában van [ 2Tim 2:26.].
4. A halálfélelem alatt -
[Sokan mutatnak olykor megvetést a halál iránt a csatatéren, de mindenki fél tőle, amikor lassan, de biztosan közeledik. Ezért még a legbátrabbak is idegenkednek attól, hogy a halálról és az ítéletről elmélkedjenek. Ezt kifejezetten nyomorúságos rabság állapotának mondja az Ige [ Zsid 2:15.].
Bizonyára az egyiptomi vagy a káldeus iga könnyű volt mindehhez képest; mégis mindenki megszabadulhat ettől az igától.
II.  Hogyan szabadulhatunk meg tőle.
Hiábavaló minden kísérlet arra, hogy saját erőnkből szabaduljunk meg -
[Nem tudunk elégtételt szolgáltatni egyetlen törvényszegésért sem. Ennek megtevése a legmagasabb arkangyal erejét is meghaladná. Semmi más, csak Krisztus vére képes kiengesztelni a bűnt [ Zsid 10:4; 11-12; 14.]. Saját szívünket semmiképpen sem tudjuk megújítani és megszentelni. Még arra sincs bennünk elegendő erő, hogy jó gondolatot gondoljunk [ 2Kor 3:5.]. A jóra való hajlamunk és képességünk egyedül Istentől származhat [ Fil 2:13.]. A bukott embernek nem áll módjában ellenállni a Sátán támadásainak. Mennyei gyártmányú páncélzat van számunkra biztosítva, és egyedül ebben remélheti bárki is a győzelmet [ Ef 6:11; Ef 6:13.]. Még arra sem vagyunk magunkban képesek, hogy a halált megfosszuk a fullánkjától. Minden igyekezetünk ellenére a legszilárdabb szívet is megdöbbentik a borzalmai.]
De Isten "Fia" képes és kész megszabadítani minket...
[Krisztus, mint "a Fiú", mindenek örököse és ura [ Zsid 1:2.]. Éppen azért jött a világra, hogy szabadságot adjon nekünk [ Ézs 61:1.]. Saját életével fizetett, a megváltásunk áraként [ 1Pt 1:18-19.], és ezért "megvásárolt tulajdonaként" tarthat ránk igényt. Megbízatást kapott arra is, hogy hatalmával megszabadítson minket [ Luk 11:20-22.]. Éppen e célból minden teljesség benne lakozik [ Zsolt 68:18.]; és ezt az áldást egyetlen hívő lélektől sem fogja visszatartani [ Jn 1:12.].
Kimondhatatlanul áldottak azok, akiknek ezt az áldást biztosítja...
III.     Milyen dicsőséges szabadságot nyerhetünk! -
A szabadság, amelyet a bűnösök élvezni vélnek, csupán képzeleti; de az, amelyet Krisztus ad, valóságos és lényeges [ ezt fejezi ki a görög szó „valóban”]
1.       Ő megszabadít minket minden rabságunktól-
[A törvényt soha nem engedi, hogy átkát rajtunk gyakorolja: [ Róm 8:1.] Krisztus kezességünkre adta magát, hogy kiváltson minket belőle [ Gal 3:13.]: nem lesz több hatalma rajtunk, mint a halott embernek az őt túlélő feleségén [ Róm 7:1-4.]. A bűnt is le fogja dönteni a trónról, amelyet bennünk emelt; és ha megújítja is támadásait, uralmát soha többé nem nyeri vissza [Róm 6:6-14.]. Krisztus soha nem fogja megengedni, hogy halálának ez a nagyszerű célja meghiúsuljon [Tit 2:14.]. Maga a Sátán is megadja magát Jézus mindent legyőző karjának [ Róm 16:20.], és elmenekül szentjei elől, legyenek azok bár a leggyengébbek is; [ Vö. 2Tim 2:26. és Jak 4:7.] A halál sem fog többé rettenetes (félelmetes) ellenségnek tűnni [ 1Kor 15:55.]; a mi nyereségünknek fog számítani, és a mi kincseink közé lesz számítva [ Fil 1:23. 1Kor 3:22.].
2.       Bevezet minket a tökéletes szabadság állapotába-
[Van egy "dicsőséges szabadság, amelybe Isten gyermekei be fognak kerülni". Krisztus az örökbefogadás lelkét önti szívükbe [ Róm 8:15.], és befogadja őket a vele való legbensőségesebb közösségbe [ Jel 3:20.]. A legnehezebb kötelességeket is kedvessé teszi lelkük számára [ Zsoltárok 119:32.]; áldásait sem fogja csupán csak erre a jelen életre korlátozni. Megváltottai az egész örökkévalóságon gyönyörködnek majd benne: élvezeti képességük elképzelhetetlenül megnő; és minden erejüket szabadon gyakorolhatják annak megfelelő funkcióiban].
KÖVETKEZTETÉSEK-
1.       Milyen dicsőséges Megváltó Jézus Krisztus!
[Nincs olyan rabszolga, akit ne szabadítana fel. Ezt a szabadságot is "pénz nélkül és ingyen " kínálja. Még magát is megdicsőültnek tartja (ez dicsőségét szolgálja), amikor ezt nekünk adja. Mindannyian csodáljuk és imádjuk jóságát, és hit által folyamodjunk hozzá e tökéletes szabadságért].
2.       Milyen igazságos lesz a kárhozat azokon, akik elvesznek!
[Senki sem kárhozik el, csak a saját hibájából; kárhozatuk annak a következménye, hogy makacsul ragaszkodnak az őket fogva tartó rabláncokhoz [ Jn 3:19.]. Ó, bárcsak az emberek elgondolkodnának azon, hogy egy napon hogyan fogják elítélni saját magukat! Ne feledjük, hogy ilyen kegyelmi ajánlatokat soha nem tesznek nekünk az örökkévalóságban. Ez a kegyelem napja; de eljön majd a bosszúállás napja [ Ézs 61:2.]. Mindenki tegye hát a vádat oda, ahol annak jogosan helye van, és késedelem nélkül kövesse Dávid üdvözítő tanácsát [ Zsoltárok 2:12.].

Szabadok lesztek

Szabaddá tenni
Nem tudod magad.
Higgy a Fiúban,
Így leszel szabad.

Siklós József (Tizenkét ígéret az evangélium nyomán – Szádhoz a kürtöt! c.kötetből)

Dénes Ferenc: Jézus megszabadít
