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Isten áldását kívánjuk további munkájára! 

Adorjáni Zoltán

A jó rész

Alapige: Lukács 10,38­42
Bibliaolvasás: 1Korinthus 12,4­20

E rövid történetet olvasva az az első érzésünk, hogy Jézus Mártához való kapcso​lata furcsa és érthetetlen. Vagy ha merészebben fogalmazunk, akkor azt is mondhat​nánk, hogy Jézus igazságtalan volt Mártával szemben.

Mert mit is jegyzünk meg ebből a történetből? Azt, hogy Jézus Betániába megy, és Márta tanítványaival együtt meghívja családjukhoz. Befogadja otthonába őket, miután - így olvassuk az előző fejezetben - tanítványaival egy samáriai faluban nem adnak neki szállást.

Jézus fáradt is lehetett. Értetlenség övezi még a tanítványok részéről is, amikor jeruzsálemi szenvedéseiről kezd beszélni. Annyira távol áll tőlük Jézus szenvedése, hogy félnek még attól is, hogy megkérdezzék e felől, és inkább afelett kezdenek vi​tatkozni, hogy ki a nagyobb közülük. Sajnos ez ma is jellemző: ahelyett, hogy Isten akarata felől érdeklődnénk, azt próbálnánk megérteni, elfogadni és cselekedni, inkább egymással marakodunk.

Ilyen előzmények után fogadja be otthonába Márta Jézust, biztosít számára pi​henést, és eledelt szolgál fel neki. Amikor pedig ilyen szolgálatot tesz és Mária sem segít neki, akkor Jézus a dicséret és köszönet helyett még meg is dorgálja Mártát. Nem áll az ő oldalára, hanem Mária pártját fogja, aki csak hallgatja Jézus beszédét.

Hogy is van tehát? Kisebbnek vagy szükségtelenebbnek minősíti Jézus a Márta ténykedését, és többnek, jobbnak tartja Mária igehallgatását? Ki a nagyobb közülük? Minősítésről vagy rangsorolásról van itt szó? A végén ezt olvassuk: Mária a jobb részt választotta... A Jézussal való közösség “jó” és “jobb” minősítése ez?

Ha ráadásul a szöveget elemezve jobban utánanézünk az itt olvasottaknak, akkor észrevesszük, hogy a “jobb” helyett csak a “jó” szó olvasható. És így ez még szigorúbban hangzik: Mária a jó részt választotta, és ez a jó rész nem vétetik el tőle.

Akkor tehát egyedül a Mária magatartása jó és a Mártáé rossz? Noha Márta ál​dozatos és önzetlen szolgálatot tett. Sőt szükségeset. Hisz Jézus elfogadta meghívását, és elfogadta a számára készített eledelt is. Mi ez? Talán szembeállítása a testi eledel​nek és a lelki tápláléknak? Hogy a testi kevésbé szükséges és a lelkire pedig inkább van szükségünk? De akkor miért  tette Jézus a Miatyánkban éppen középre a testi kenyér kérését? És nem azt mondja-e megkísértésekor a Sátánnak, hogy nemcsak kenyérrel él az ember, hanem minden Igével is, ami Isten szájából származik? Mert itt tulajdonképpen arról van szó, hogy mindkettőre egyaránt szükség van: kenyér nélkül sem élhetünk, de rögtön hozzá is kell tennünk, hogy az Ige nélkül sem.

Megsajnáljuk Mártát, amikor ezt a történetet olvassuk. Vele szimpatizálunk, és a sajnálat miatt érthetetlen marad ennek az igerésznek az üzenete.

Azonkívül azért is értjük nehezen ezt az igeszakaszt, mert Mártát megsajnálva, azonnal következtetéseket vonunk le. A magunk szubjektív érzéseire építve pedig már észre sem vesszük a kevésbé szembetűnő, de lényeges részleteket.

Van még ezenkívül egy ok, ami miatt nem egészen világos nekünk ennek az Igének az üzenete. Éspedig az, hogy a történetet önmagában próbáljuk megérteni, holott azt a nagyobb összefüggésben kellene szemlélnünk.

Persze itt Lukácsnál - és ez jellemző rá - lazábbnak tűnnek a történetek közötti össze​függések. Mert hogy is kapcsolható a Mária és Márta története “az irgalmas samaritánus” példázatához? Legfennebb ellentétet látunk a kettő között. Ott  Jézus a szeretet cselekvésének szükségességét hangsúlyozza; itt pedig nem a cselekvést, hanem az Igére, a reá való figyelést emeli ki.

Amikor előzetesen Jézus kiküldi tanítványait, és amikor azok beszámolnak a kül​de​té​sükről, a cselekvés öröméről és eredményességéről, akkor Jézus a mennyekre való fi​gyelést kéri tőlük: annak örüljetek, hogy a ti nevetek fel van írva a mennyben. És ezek után azokat nevezi boldogoknak, akik őt látják és az ő dolgait hallják, akik rá​döb​bennek arra, hogy benne magával Istennel van közösségük. Ez ismét cselekvés nél​kü​li figyelés. Mária és Márta története után pedig rögtön a Miatyánk következik, ezzel a bevezetéssel: taníts minket imádkozni, ahogy Keresztelő János is tanította a maga ta​nít​ványait. És ez ismét csak Jézusra való figyelés és cselekvés nélküli közösség Istennel.

Mit jelent ez? Talán csak azt, hogy más és más helyzetben más-más módon kell megértenünk és alkalmaznunk Isten akaratát? Hogy vannak helyzetek, amikor az Igére kell figyelni és imádkozni kell, és akkor ez a jó? Máskor pedig cselekedni kell, szol​gálni kell, és akkor az a jó? Természetesen nem csak ezt jelenti.

De akkor miért mondja Jézus, hogy egy a szükséges dolog? Mert ekkor mi így kérdezünk: Végül melyik a fontosabb vagy melyik fontos? Ez vagy amaz? Mert sajnos itt is és minden gyülekezetben így tevődik fel a kérdés.

Ki a szimpatikus nekem ebben a történetben? Így is ellenőrizhetem azt, hogy melyik részen, a Márta vagy a Mária oldalán állok. A Máriáén? És miért? Vagy a Mártáén, akiben magamra ismerek, és akiben magamat is sajnáltatom?

Akik buzgón járnak templomba, akik az imádságban és a bibliaolvasásban foglalatosak, ebben az igerészben a Mártához hasonlóan ténykedőkkel szemben a maguk kegyességének igazolását látják? De akkor hátrányban érzik magukat azok, akik ilyen téren nem annyira vagy nem úgy buzgók, azonban sokszor jogosan elmond​hatják, hogy amikor tenni kellett valamit a gyülekezetben, akkor nélkülük nem lett volna kézzelfogható eredménye a munkának.

Kétségtelen, hogy az igehallgatásban és az imádkozásban a gyülekezetnek még csak füle, szeme és szája van, de nincs lába és keze.

Hányszor van közöttünk ellentét, a gyülekezet szájai, fülei és szemei, valamint a gyülekezet lábai, kezei között. Holott szájaknak, füleknek, szemeknek, kezeknek és lábaknak együtt kellene szolgálniuk Istent. De nem csak az egyik, hanem mindkét rész abban hibázunk, hogy a magunk igazát alátámasztva, ezt vagy azt az Igét kiragadva csatározunk egymás ellen, noha testvérek vagyunk, mint Mária és Márta.

Bizonyítani akarjuk, hogy az és úgy a helyes, ahogy mi éljük meg hitünket és a Jézussal való közösségünket.

Ha én most egyszerűen azt mondom, Máriával szimpatizálva, hogy mindenekfölött az Igét buzgón hallgatók, imádkozók és bibliaolvasók kegyessége jobb és értékesebb Is​ten előtt, akkor ezt az Igét félreértelmezem, sőt még inkább elmélyítem azt az el​len​té​tet, ami újból és újból felszínre kerül a gyülekezeti tagok között vagy csoportjaik között.

Biztos, hogy nem ez volt a Jézus célja, és biztos, hogy nem ez az Isten akarata.

Nézzük akkor most részleteiben a történetet.

Jézus és tanítványai Betánia felé tartanak. Márta meghívja és befogadja Jézust, és ettől a perctől kezdve szeretettel sürög­forog. Meggyűlt a gondja. Nem kényszeredve, hanem örömel tesz-vesz. Másként nem is tudna tenni, amikor a Mester jön a falu​jukba. Mert ilyen ő. Úgy boldog, hogy tesz. És nyugtalan akkor, ha a szíve dobban, de a keze nem tesz azonnal valamit.

De a kép nem ilyen egyszerű. Hiszen Jézussal ott vannak a tanítványok is. Ha nem is mind, de a szűkebb tanítványi kör. Ezért is állapítja meg majd Jézus, hogy sok min​den​re igyekezik Márta.

De vajon csak Mártának jutott a felszolgálás?

Máriáról ezt olvassuk: “Ki is Jézus lábaihoz leülvén...” Pontosabban: aki le is ült Jézus lábaihoz...

Nem arról van szó egyértelműen, hogy Mária kényelmesen elhelyezkedett a Jézus lábánál és Mártára hárult minden-minden feladat: a sütés-főzés és az eledel felszol​gálása. Hanem ő is részt vett a felszolgálásban. (Az akkori körülmények között ez nem is történhetett másként. Gondoljunk csak arra, hogy sok vidéken felénk is úgy van mind a mai napig, hogy a háziasszony nem ül le étkezni a férfivendégek mellé, hanem később eszik és nem a férfiak asztalánál.) Mária tehát a maga munkájának elvégzése után ült Jézus lábához, amikor a vendégek beszélgetni kezdtek, mint ahogy az ál​talában történni szokott.

Talán így is elképzelhetjük a kialakult helyzetet: miután Mária leült, Márta tovább sür​gött-forgott és tovább is igyekezett vendégeinek a kedvében járni. Még többet akart. Némely fordításban ilyesmit olvashatunk: kevés a szükséges. Mintha Jézus azt mondaná: Nem vagyunk mi olyan igényes vendégek. De - és ez nagyon lényeges - nem is akadályozza meg Mártát a buzgóságban, hanem elfogadja szolgálatát. Minden való​színűség szerint örült is annak, és hálás volt érte.

De történik valami, amire kevésbé figyelünk fel. Abban a pillanatban, amikor Márta észreveszi azt, hogy amit tesz, azt most már egyedül teszi, hogy Mária mást tesz, mint amit ő: magárahagyatottnak érzi magát és felcsattan.

Márta nem tévedett egyáltalán a szeretetteljes, mindent adni akaró szolgálatával. Ez a szolgálat egyáltalán nem volt felesleges és szükségtelen a Jézus szemében sem. Mert ugye nem állította le Jézus Mártát, és egy szóval sem mondta neki, hogy nem fontos az egész. De Márta téved, amikor szemet szúr neki Mária más magatartása Jézus közelében, és ettől a pillanattól kezdve már terhesnek érzi az addig szeretettel vállalt szolgálatot. Belelovallja magát abba az érzésbe, hogy ő nagyon egyedül maradt a gondoskodás munkájában, és a maga pártjára akarja vonni Jézust. A maga szolgálati részének akarja megnyerni Jézust, de hogy? Mária ellenében! És ez a Márta hibája.

Mindketten, Márta is és Mária is, Jézussal akarnak lenni. Mindkettő örül annak, hogy Jézussal lehet. De Márta most abban hibázik, hogy úgy akar Jézussal lenni, hogy Jé​zust a maga szolgálatának oldalára vonja és elfordítsa Máriától, amiért az másképpen tesz.

Márta a maga meglátása szerint akarja rendreutasítani Máriát, és ebben az eszköz számára Jézus. Sőt egy kicsit Jézust is rendre akarja utasítani. De ez sem lehetséges.

Így törik meg a két tanítvány  testvér Krisztus közössége feletti öröme. Mert Márta egy adott pillanattól kezdve ellenséges szemmel kezdte nézni a testvérét. Márta az el​lenségeskedés szításával hibázik, ezért felelős és ezért kap dorgálást, nem pedig az ad​dig végzett őszinte és nagyon szükséges szolgálata miatt.

Az előbbi fejezetben is épp ilyesmiről van szó a férfitanítványokkal kapcsolatosan: a tanítványok eltiltanak valakit az ördögűzés szolgálatától, mert az velük együtt nem követi Jézust, tehát úgy nem tanítvány, mint ők. Jézus akkor ezt mondja: Ne tiltsátok el, mert aki nincs ellenünk, mellettünk van!

A különbségekből nem szabad ellentétet kovácsolni. Ebben szoktunk mi is tévedni! A magam kegyességének és szolgálatának útját, módját úgy tartom helyesnek, hogy azt Isten Igéjével is alátámasztom a másikkal szemben, holott mind egyik, mind pedig a másik mód Istennek tetsző és az ő akaratával megegyező.

Szó sincs arról, hogy Jézus talán jobban szerette volna Máriát a maga csendességével és Igére figyelő lelkületével. Sőt: János evangéliuma is Jézussal kapcsolatosan Mártát említi először a Lázár feltámasztásának történetében.

Csakhogy itt két különböző természetről és ennek megfelelően kétféle kegyességről van szó. Vagy így is mondhatjuk: Mária és Márta kétféle kegyelmi adomány bir​tokosa.

Márta az extrovertált, a cselekvően szolgáló, a diakonissza lélek, akinek szíve össze van kötve a kezével. Hitét a szeretet ténykedésében tudja a leginkább megélni. Nem nyugodt, ha nem tevékenykedhet. A cselekvés boldogítja.

Márta az introvertált, a befelé tekintő, aki Krisztusra figyelve az Igében talál nyu​gal​mat. Így érzi leginkább Krisztus közösségét. Leginkább akkor boldog, ha Krisztu​son csügghet.

Mártának fel kell ocsúdnia, ezért szólítja kétszer is Jézus nevén, mert tulajdonkép​pen az a jó, ha mindketten vele vannak. Ez a fő dolog. De az a rossz, ha a másik el​lenében akarunk Krisztussal lenni.

Mártát figyelmeztetnie kell Jézusnak, nehogy olyan végletes sza​kadást okozzon az el​len​ségeskedés szításával, amit utólag már nagyon nehéz helyre​hozni. Mert ők ketten vér szerinti testvérek, sőt mindketten tanítványok, vagyis testvérek Krisztusban. Mind​ketten a Mestert követik és szolgálják a maguk lelki adománya szerint. Mind​ket​ten egyaránt ragaszkodnak Jézushoz.

Mert Isten országában és a gyülekezetben egyaránt szükséges és értékes a buzgó tény​kedés, a szeretetszolgálat és az Igében való elmélyedés, az imádkozás. A kettő nem ellentét, ezért nem állítható szembe egymással. A kettő kiegészíti egymást. És az az Isten akarata, hogy harmonikusan ki is egészítsék egymást. Ezért váltakozik egymással Lukács evangéliumában a figyelés és a cselekvés témája.

Isten megint bennünket, ha cselekvési buzgóságunkat szembeállítjuk az Igében való elmélyedés és imádkozás boldogságával. Mindkettőben ott van az Úr. Óv bennünket ettől a szembeállítástól, mert minden buzgó ténykedés átcsaphat panaszba és zú​golódásba akkor, ha nincs az egy Főre, a Krisztusra való figyelés, aki különböző kegyelmi ajándékokat oszt a Lélek által az egy test, az egy gyülekezet tagjainak.

Ez természetesen azt jelenti, hogy a Máriáknak törekedniük kell arra, hogy hitüket a szeretet cselekedeteiben is megmutassák. Mert a szeretet kegyelmi ajándékát min​denki kapja (1Kor 12,31­13,1­13).

Máriával együtt a jó részt választja az, aki buzgón mélyed el az Igében, de csak akkor, ha a Mártához hasonlóan cselekvőket tanítványtársként, testvérként látja és méltányolja Jézus közösségében, a gyülekezetben.

A Mártával együtt tevékenykedők szolgálata ugyanolyan szükséges, de nem téved​nek akkor, ha nem nézik le a Krisztus lábánál boldogan ülőket és nem akarják elvitatni tőlük azt a tényt, hogy az övék is Jézus, hogy velük is közössége van.

Mert egy a fő: hogy akár így, akár úgy, a különböző emberi természetekkel és a Lé​lek különböző ajándékaival egymást kiegészítve legyünk testvérek és tanítványok, és együtt örvendezzünk az egy Úr közösségének és együtt szolgáljunk az egy Úrnak. Ámen.

[Igehirdető, Erdélyi Református Egyházkerület folyóirata, Kolozsvár,1994/4]

Szallós Kis Ferenc

Mária és Márta

Alapige: Lukács 10,38­42

Az Igéből egy kedves, gyermekkorunk óta ismert kép tárul elénk. Jézust Mártának és Máriának a házában találjuk, ahol mindig szeretettel fogadták. Milyen jó lenne, ha most is sok olyan hajlék lenne a világon, ahol szeretettel és tisztelettel fogadnák be az em​berek Isten Fiát. Milyen jó lenne, ha a te hajlékod is ilyen otthon lenne, ahová Jézus szívesen tér be, mert megtapasztalta, hogy te is szeretettel fogadod őt nemcsak a haj​lékodba, hanem a szívedbe is.

Érdemes megfigyelni, hogy ez a történet az irgalmas samaritánus példázata után van a Bibliában. Úgy gondoljuk, hogy azért van ez így, mert nem merülhetünk el a pusz​ta gyakorlatiasságban, hanem fel kell hogy emelkedjék a tekintetünk az örökké​va​ló​ság felé. Jézus máskor is arra tanította tanítványait, hogy sokféle szükségeik ke​re​sé​se közben ne feledkezzenek meg arról, hogy először Isten országát és annak igazságát kell keresni, és akkor minden egyebek megadatnak nekünk (Mt 6,33).

Tudjuk, hogy Márta Krisztus Urunk hűséges tanítványa volt, aki most idegesen sürgött-forgott a házban, hogy a kedves vendég számára finom ételt készítsen. Nem vette észre, hogy a vendég Jézus mint a Lélek Fejedelme érkezett hozzuk. Jézus szelí​den figyelmezteti, hogy ne vesződjék a sok házi dologgal, mert neki nem az evés és ivás jelent örömet, mert számára nem a kenyér a fő, hanem a lélek eledele. Elismeri, hogy Márta szorgalmas és sokra igyekszik, de nem szabad sohasem elfelejtenünk, hogy felfelé, Isten felé kell irányítanunk tekintetünket.

Márta a mai ember életét példázza, aki sok munkával akarja magának megszerezni mind​azt, ami a földi életet biztosítsa számára. Olyan sokra igyekszik a mai ember, hogy nincs ideje elmenni a templomba, hogy nincs ideje imádkozni, néhány csendes per​cet Istennek szentelni, mert mindig rohanni kell. Láthatjuk, hogy mennyi ideges, nyug​talan, rohanó ember van. Valósággal széjjeltépi az embereket a sokféle feladat végzése. Elfelejtik az Igét: „Mit használ az embernek, ha az egész világot megnyeri is, de az ő lelkében kárt vall?” (Mt 16,26)

Ez az Ige azt üzeni nekünk, hogy próbáljunk elcsendesedni, próbáljunk Istenre nézni, hogy lelkileg megerősödhessünk. Vannak, akik az Ige kapcsán szembeállították a hitet és a szeretetet. A Márta szorgalmas tevékenységét a Mária Jézusra figyelő maga​tar​tásával. A régi egyház azt hirdette, hogy jobb elvonulni a világtól, jobb ko​los​tor​ban imád​kozni és elmélkedve élni. Ha valaki kint a világban harcol, ha ott teljesíti kö​te​les​sé​gét mint anya, napszámos vagy egyéb munkát végző, akkor ez a világi élet ala​cso​nyabb rendű a kolostori életnél. Még a kolostorban is kétféle rendfokozat volt: az el​mél​kedők és a szolgálók fokozata. Az előbbiek elmélkedtek, imádkoztak, az utób​biak dol​goztak, betegeket ápoltak, háztartást vezettek, végezték a sokféle munkát. Luther ezzel kapcsolatban egy példázatot mondott: a thébai szent Antal remete a pusz​tá​ban azért imádkozik, hogy Isten mutassa meg neki, hogy ki a tökéletes ember. És Isten meg​mutatta. Álmot bocsátott rá, és így meglátta az igazi szentséget. Egy kis szol​gá​ló​leányt látott, azután egy kovácsmestert, és azután egy katonát. A tanulság az, hogy ha va​laki az Istent féli, ha Krisztus közbenjárását hitben elfogadja, ha napi köte​les​ségét hű​ségesen elvégzi, nagyobb szent, mint az, aki reggeltől estig elvonultan elmél​kedik és imádkozik.

Az Ige üzenete az, hogy Mária választotta a jobb részt, és nem Márta. Ha azt kér​dez​zük, hogy melyik jobb: a cselekedet hit nélkül vagy a hit cselekedet nélkül, az utób​bi mel​lett kell döntenünk, mert a hitből még mindig születhetik cselekedet, de a cse​le​ke​det​ből hit sohasem. Lehet valaki jó háziasszony, hűséges betegápoló, de nincs fel​mentve az alól, hogy Krisztus lábai előtt üljön és élete állandó tápláléka az Isten Igé​je legyen. Ezen az úton járva úgy tűnik, hogy cselekedetekből akarunk meg​iga​zul​ni, ez pedig kép​telenség. A mi református vallásunk azt tanítja, hogy kegyelemből hit ál​tal iga​zu​lunk meg (Róm 3,24).

Tehát nagy hiba volna Mártát és Máriát szembeállítani egymással. Lehetséges, hogy a két testvér már az Úr jövetele előtt vitatkozott egymással. Mindenik a maga aka​rata szerint szerette volna a másikat formálni. Úgy tűnik, hogy Máriában van va​la​mi visszahúzódás, talán egy kis haragtartás, egy kis duzzogás, amint ott ül az Úr lá​bai​nál. Márta pedig nagy igyekezetében szinte tiszteletlenül szól, s azt akarja, hogy Krisztus neki engedelmeskedjék, állítsa oda Máriát, hogy neki segítsen. De Krisztus mást mond Mártának: “Mária a jobb részt választotta, mely el nem vétetik őtőle.” Ezt a helyzetet csak akkor lehet megoldani, ha mindketten Jézusnak engedelmeskednek. Jézus nemcsak azt akarja, hogy az egy szükséges dologra figyeljünk, hanem azt is, hogy az egy szükséges dolog birtokában szeretettel szolgáljunk.

Sok Ige van a Bibliában, ahol Jézus a hívőket munkába küldi. “Eredj el, és te is akkép​pen cselekedjél” ­ mondja az előző példázat végén a törvénytudónak. Nem az megy be az Isten országába, aki csak a szájával mondja: “Uram, Uram, hanem aki cse​lekszi a mennyei Atya akaratát” (Mt 7,21). Tehát a cselekedetből meglátszik a hit, de a hitből nem látszik meg a cselekedet, tanítja Jakab apostol (2,14­18). “Gyümöl​csük​ről ismeritek meg a fát” (Mt 7,16). A gyümölcs pedig a jótett, a szol​gálat. “Nem be​szédben áll az Isten országa, hanem erőben” ­ tanítja Pál (1Kor 4,20).

Az irgalmas samaritánus példázata azt mutatja, hogy a pap és a lévita, akiknek a ta​ní​tás volt a fontos, s akik nem akartak tisztátalanná válni azáltal, hogy egy sebesül​tet, ta​lán egy halottat megérintsenek, ezért otthagyták vérében az utast, a samaritánus pedig, akinek hitében sok fogyatékosság volt, akinek vallása sok-sok gyengeséget mu​ta​tott, mégis örök időkre példakép lett, mert jót tett, mert hozzámenvén, bekötözte sebeit.

Ha Mária és Márta szemben állnak egymással, akkor nagy baj van. A baj az, hogy nem engedelmeskednek Krisztusnak. Ha Krisztusnak engedelmeskednek, akkor meg​fog​ják egymás kezét, és így az egyik a másikat kiegészíti. Mária azt mondja, jer ide, Márta, ülj le velem az Úr lábaihoz, hallgasd te is az ő tanítását, utána megyek én is és segítek neked, ketten együtt hamar előteremtjük az ételt a Mester tiszteletére. Lehet, hogy így szegényesebb lesz az étel, de együtt készítjük és együtt adunk hálát érte Isten​nek, és így a lelki lakománk gazdagabb lesz, mert együtt részesülünk és elé​ge​dünk meg Jézus szép tanításával. Nem szabad osztozkodnunk és vitatkoznunk, együtt kell ré​sze​sülnünk az Úr áldásában. Az ő jelenléte mindig áldást jelent azoknak, akik ve​le vannak. Itt jár közöttünk is az Úr Jézus, és akkor távozunk boldogan a temp​lom​ból, ha megtelt a szívünk az ő szeretetével, szelídségével és jóságával.

Közeledjetek az Úrhoz, és közeledni fog hozzátok ­ hangzik felénk az Ige biz​ta​tá​sa. Arra kell törekedni, hogy a Krisztus tiszta szeretete uralkodjék a szívünkben. Igye​kez​nünk kell arra, hogy úgy ne járjunk, amint egy megkeseredett tudós írta a sün​disz​nók​ról: ezek elhatározták, hogy közelebb húzódnak egymáshoz, mert külön-külön nagyon fáznak és összebújva egymást melegítik majd. De amikor megpróbálták, a tö​vi​seik annyira szúrták egymást, hogy nem bírták elviselni. Újra szétmentek, inkább vál​lalták a hideget, mint a másik töviseit.

Vajon nem azért van-e az emberek között is olyan sok magányos és fázó lélek, mert félünk egymás töviseitől? Fáj a másik közelsége, mert csak úgy tudunk közeledni egy​máshoz, ha fájó sebeket okozunk vele, és ezért inkább elhúzódunk egymástól, holott a másik nagyon vágyik egy kis melegségre és kedvességre, jóságra és biztatásra, meg​értésre és szeretetre. A családban és a népek, nemzetek között is a tövisek okozzák a sok bajt. Igen nagy szükség van tehát Krisztus olyan tanítványaira, akik valóban igaz sze​retettel tudnak élni a hétköznapok munkás világában is. Szükség van olyan em​be​rek​re, akik naponként találkoznak a szeretet forrásával, Jézus Krisztussal, és személy​válo​gatás nélkül mindenkinek továbbítják Isten szeretetét. Legyünk mi is ilyen tanít​vá​nyai Urunknak. Ámen.

[Igehirdető, Erdélyi Református Egyházkerület folyóirata, Kolozsvár, 1996/1 (imahét)]

Szatmári Elemér

Mária és Márta

Alapige: Lukács 10,38–42

Felolvasott alapigénk Jézus életének egy ritka pillanatát örökíti meg. Igét hallgató és olvasó emberek hozzászoktunk ahhoz, hogy Jézus földi élete során sok megpróbáltatásnak, üldöztetésnek volt kitéve. Az emberek többsége nem értette meg, elutasította tanításait. Azt mondhatnánk, hogy földi élete nyugtalan, zaklatott volt.

Ezzel a Jézus általános élethelyzetével szemben, alapigénk egy idilli életképet tár elénk. Jézus a Jeruzsálem melletti Betániába érkezik, ahol együtt él Mária, Márta és Lázár. A három testvér. Jézus gyakran megfordult házukban, mert ott megértésre talált. Ez a család valóban hitte, hogy ő a megígért Messiás. Szolgálatkész és figyelmes emberek közösségét jelentette számára e három ember. Azt kapta, amire minden ember vágyik: szeretetet. Ennek a szeretetnek két típusa, két megnyilvánulási formája van jelen a felolvasott történetben.

Az egyik szeretetforma az, amit Márta képvisel: a szolgáló, a gyakorlati munkában megmutatkozó szeretet, az, amit az egyházban szeretetszolgálatnak, diakóniának nevezünk.

A másik szeretetforma a Máriáé, amelyik az Igére figyel, a Krisztus hallgatásában nyilvánul meg.

Ugye milyen idilli kép? A szeretet betölti a házat, az egyszerű betániai házban a szó igazi értelmében vett istentisztelet folyik.

De a kép mégsem teljesen idilli. A meghökkentő az egészben az, hogy első pillantásra úgy tűnik, hogy épp Jézus dönti romba az idillt azzal, hogy a Mária istentiszteletét jobbnak, helyesebbnek, igazabbnak minősíti a Mártáénál. Vajon tényleg így kell értelmezni Jézus szavait?

Azonban sokkal többről és egészen másról van szó alapigénkben.

A Betániában lévő ház valóban a szeretet háza volt, ahol Jézust befogadták, ahol helye volt a szeretetszolgálatnak, a tevőleges szeretetnek, de helye volt az igehallgatásnak és az imádságnak is. Erre utal a helység neve is: Betánia, ami azt jelenti, hogy „édes ház, az ének háza”. Más neve nem is lehetett volna annak a háznak, ahol Jézusnak helye van, ahol a szeretetnek helye van.

Jézusnak nagy szüksége volt erre a házra. Nagy szüksége volt rá mint embernek. Az embereknek minden korban szükségük van az olyan házakra, ahol jut számukra egy darab kenyér, ahol az imádság áhítatában lelkük is táplálékot nyer.

Vajon ilyenek-e a mi házaink? Vajon ilyen-e a nagy ház, az Egyház? Vajon ha betérnek emberek a mi házunkba, a mi Egyházunkba, van-e számukra hely, van-e a képzeletbeli vagy a tényleges asztalnál egy üres hely, egy szabad teríték, amely épp őket várja? Vajon a mi házainkban, református egyházunkban megvan-e az imádság áhítatos csendje, ahova be lehet térni, ahol megpihenhet a zaklatott lelkű ember?

Vannak házaink, van Egyházunk, de sajnos személyi és tárgyi okok miatt egyre keserűbb az „édes ház”, egyre szomorúbb ének szűrődik ki az „ének házából”. Jó volna ezen komolyan elgondolkozni és hozzálátni, hogy helyreállítsuk házaink ízét és új, „édes házakat” építsünk a rászorulóknak.

A felolvasott alapigéből világosan kitetszik, hogy az „édes ház” feje Márta, neve is ezt jelzi: Márta: úrnő.

Gyakran mi is dicsekszünk azzal, hogy mi vagyunk a ház urai. De ezzel együtt sokan megfeledkeznek arról, hogy mivel jár ez a titulus: szolgálattal. Szolgálni a házban lévőket. Márta – az úrnő – nem ilyen. Ő sürög-forog, az ő vállán a felszolgálás terhe, s ő vállalja ezt a felelősséggel járó terhet. Ehhez a tényhez kapcsolódik, ebből az alaphelyzetből indul ki az a párbeszéd, amely Jézus és Mária között folyik le.

Ebben a párbeszédben Jézus rámutat arra, hogy Mártának sok a gondja, nyugtalan,  túlterhelt. Mintha csak nekünk mondaná, mintha bennünket jellemezne Jézus. Nem akar ezzel senkit sem bántani, de látja Mártán, érezzük mi is a mindennapok során, hogy bár jót akarunk, de egyszer beleroppanunk túlterheltségünkbe, lótás-futásunkba.

Jézus figyelmeztetni akar minden túlterhelt, nyugtalan embert: az ilyen életformának két következménye van:

1. Mártát annyira leköti munkája, annyira túlterhelt, hogy nincs ideje leülni Jézus lábaihoz, hogy Igét hallgasson, hogy imádkozzék.

Ilyenek vagyunk mi is. Hányszor és hányszor hivatkozunk arra, hogy most nincs időm templomba menni, nincs időm Bibliát olvasni, mert ez vagy az a munka vár rám.

2. A másik következménye a túlterheltségnek, hogy türelmetlenné válunk másokkal szemben. Márta sürgölődése közepette nem tudja elviselni Mária „tétlenségét”, és megszólja a Jézus lábainál ülő és őt hallgató Máriát.

Sajnos mi is eljutottunk oda, hogy megszóljuk azokat, akik leteszik legalább vasárnaponként a munkát, hogy leüljenek és hallgassák Jézus beszédét az „édes házban”, az imádság házában, a templomban. Jézus azonban nem ad igazat a megszólóknak, nem ad igazat Mártának. Nem arról van szó, hogy elmarasztalja Mártát, hanem megvédi Máriát. Megvédi az itt lévőket, megvéd bennünket, akik a jobb részt választottuk ezen a napon, azokkal szemben, akik nem tudták vagy nem akarták letenni a terheket, nem tudták letenni a munkát és nem tudtak leülni Jézus lábaihoz.

A „jobb részt választani” azt jelenti, hogy lelkiekben nem szabad kárt vallani. Mária a maga tétlenségében nem volt passzív, benne a lélek iránti fogékonyság volt az erőteljesebb.

Az elmondottak ellenére, Jézus szavainak nem az a tanulsága, hogy jobb az imádkozó élet, mint a szolgáló, hanem az, hogy szolgáló életünk csak akkor válik igazi értékké, ha tudunk Máriák is lenni, akik – ha belép Jézus házainkba – abba tudjuk hagyni a sürgölődést és le tudunk ülni, hogy őt hallgassuk. Ámen.

(Igehirdető, Erdélyi Református Egyházkerület folyóirata, Kolozsvár, 1998/2)

Nőszövetségi bibliaóra

Szász Mártonné:
Mária és Márta

(Mi a szükséges dolog?)

Lukács 10,38–42

Azt hiszem, sokan tapasztaltuk, hogy van olyan dolog az életünkben, ami úgy visszajár. Nekem kettő is van: Betánia és a szőlő.

Kisleány koromban egy barátnőmtől kaptam emlékül egy papírvágó kést fából, nyele egy szép kézifaragású szőlőgerezd levelekkel. Emlékkönyvembe címlapot rajzolt fivérem, véletlenül szőlőgerezd levelekkel, indákkal. Férjhezmenetelemkor édes jó Anyámtól kaptam egy családi ereklye ezüst cukortartót, ötvösmunkából gyönyörű szőlőgerezdek vannak rajta. És így tovább, sok lenne elsorolni: Véletlenül vagy váratlanul időközönként megjelenik életemben a szőlő.

Pesten a Kazinczy utcai polgári iskolában Dr. Szabó Aladár volt a vallástanárom. Most is a fülemben cseng, amint az egyik vizsgán felszólított: „Bene Ilona elmondja nekünk azt a törté​netet, Jézus Betániában.”

Hogy idekerültem a görgényi egyházmegyébe papnénak, a világháború előtt gyakran jókedvvel jöttek össze a házunknál férjem paptársai családjukkal. Egy alkalommal Csekme Ferenc esperesünk azt mondja: „Olyan ez a ti házatok, mint Betánia, el is kereszteljük Betániának.” S ez meg is maradt. 

Mikor a mi szeretett és szerető Püspöknénk megjelölte nekem a bibliai helyet, melyről itt most beszélgetek veletek, kedves testvéreim, a szívembe dobbant, hogy az ismét Betánia.

*

Mi Márták elvégeztük szorgalmatosan dolgainkat, hogy elhagyhassuk otthonunkat. Előkészítettük lelkünket, hogy méltók legyünk ez országos összejövetelhez és befogadhassuk az Igét.

Kedves testvéreim, Betániában vagyunk... És most itt mindnyájan Máriák. Kopog valaki az ajtón! Belép Jézus! És mi lábaihoz leülünk, mindent elfelejtünk, egyedül csak őt látjuk, csak az ő szemébe nézünk és az ő beszédét hall​gatjuk...

Mártának és Máriának volt egy fiútestvére is, Lázár. Jézus mindhármukat nagyon szerette. Gyakran betért Betáni​ába, mert a testvérek mélységes hitében és határtalan szerete​tében fáradságos szent munkássága közben nyugalmat talált.

Mert igaz ugyan, hogy a felolvasott ige szerint csak Mária hallgatta Jézus beszédét és Márta kiment a házban foglalatoskodni, hogy Jézust minél méltóbban elláthassa. De azért, hogy Mártának is éppen olyan mélységes hite volt, mint Máriának, azt látjuk a Bibliának egy másik helyén, János evangéliuma 11. részében.

Mikor Lázár beteg volt és meghalt, Mártának egy pilla​nat alatt eszébe jutott Jézushoz futni és mondani: Uram, ha itt voltál volna, nem halt volna meg az én testvérem.

De most is tudom, hogy amit csak kérsz az Istentől megadja neked az Isten.

Kedves testvéreim, milyen teljes, feltétel nélkül való hit van kifejezve Mártának ezen szavaiban! Jézus keresztüllát a lelkén és monda neki: Feltámad a te testvéred. Szinte ugyan​azt jelenti ez, mint amikor azt mondta az Idvezítő a bűnös, de megtért asszonynak: Eredj el, a te hited téged megtartott, Márta azt feleli Jézusnak az ő tiszta hitében: Tudom, hogy feltámad a feltámadáskor, az utolsó napon. És ekkor mondja Jézus mindnyájunkra nézve egyik legnagyobb kijelentését: Én vagyok a feltámadás és az élet, aki hisz énbennem, ha meghal is, él. Ez Márta!

Lássuk most Máriát. Ő más. Csupa lélek. Akit szeret, egy pillanatra el nem hagyja. A Mester lábainál ülve elfelejt mindent, és lelke egészen elmerül a Jézus beszédének hallgatásában. Az ő lelke már magától megérzi azt, amit Jézus a felolvasott igében Mártának figyelmeztetésül mond: Egy a szükséges dolog, a jobb rész, mely el nem vétetik tőle. Jézus ilyenforma kijelentést máskor is tett Betániában, mikor egy ízben tanítványaival betért oda s Mária egy font igaz nárdusból csinált drága kenettel megkente a Mester lábait és megtörlé hajával. A ház pedig megtelék a kenetnek illatával. S mikor Júdás szemére hányta Máriának, hogy jobb lett volna a kenetet 300 pénzért eladni és a szegények közt szétosztani, Jézus megfeddette Júdást: Hagyj békét neki, mert szegények mindenkor vannak veletek, én pedig nem mindenkor vagyok. 

Máriát egészen átjárta a Jézus tanítása. Ő érzi, hogy csak Jézus által szentelődhetik meg és lehet boldog az élet.

Éljünk a Márta gondosságával és szorgalmával, de üljünk oda gyakran a Jézus lábaihoz a Mária lelkével, hogy részünk lehessen az örök élet üdvösségében, mert ez a szükséges dolog!

(Igehirdető, Erdélyi Református Egyházkerület folyóirata, Kolozsvár, 1999/3)

Orbán Lajos:

Már​ta és Má​ria

Alap​ige: Luk​ács 10,38–42
Bib​lia​ol​va​sás: Pél​da​be​szé​dek 31,10–31

Ha a múltkor ar​ról szólt az ige​hir​de​tés, hogy a fér​fi​ak le​gye​nek imád​ko​zó fér​fi​ak, azért ne fe​led​kez​zünk meg az asszo​nyok​ról sem. Er​re utal a most fel​ol​va​sott ige, ugyan​ak​kor Jé​zus ta​ná​csot és út​mu​ta​tást ad va​la​mennyi​ünk szá​má​ra.

Úgy gon​do​lom, hogy elég jól is​me​ri​tek a Már​ta és Má​ria tör​té​ne​tét, még​sem árt is​mét úgy hall​gat​ni, hogy be​lő​le Jé​zus sze​re​te​te árad​jon el​ső​sor​ban asszo​nya​ink fe​lé. De ha Jé​zus meg​be​csül​te mind Már​tát, mind Má​ri​át, ta​nul​juk meg mi is sze​re​te​tünk​be fo​gad​ni őket és eb​ben meg is tar​ta​ni mind a mi szor​gal​mas Már​tá​in​kat, mind az ige​hall​ga​tó Má​ri​á​inkat.

Ahogy Jé​zus ak​kor út​ban volt a ta​nít​vá​nya​i​val, úgy jár​ja ma is igé​je és Szent​lel​ke ál​tal a ma​ga is​te​ni út​ját. Ahogy  ak​kor, úgy tér be ma is a mi em​be​ri haj​lé​ka​ink​ba. Ha be​fo​gad​juk Őt, egy rend​kí​vü​li ta​lál​ko​zás jö​het lét​re ott​ho​na​ink​ban: az is​te​ni le​haj​lás ta​lál​koz​hat az em​be​ri be​fo​ga​dás örö​mé​vel. Így jö​het, így jön lét​re egy ház​ban egy va​ló​di is​ten​tisz​te​let és le​het egy ház – mint an​nak ​ide​jén a Már​ta há​za – a nagy, iga​zi, krisz​tu​si egy​ház tag​ja. Ahol Jé​zust be​fo​gad​ják, ott jön lét​re a csa​lá​di is​ten​tisz​te​let.

Ta​lán azért nem em​lí​ti Luk​ács evan​gé​lis​ta a fa​lu ne​vét – jól​le​het mi tud​juk, hogy az a fa​lu Bethánia volt –, hogy biz​ta​tást ad​jon min​den idők min​den fa​lu​ja szá​má​ra, hogy ti is le​het​tek az az egy fa​lu, ahol egy ház​ba be​fo​gad​ják Jé​zust.

Tud​juk, hogy ab​ban a ház​ban volt egy fér​fi is, Láz​ár, de itt az Írás őt nem em​lí​ti. Úgy gon​do​lom, hogy a múlt va​sár​nap a Láz​árok – a fér​fi​ak – ko​moly fel​hí​vást kap​tak ar​ra néz​ve, hogy imád​sá​gos szív​vel az Úr​nak szen​tel​jék ma​gu​kat. Most az asszo​nyo​kat ve​szi szám​ba az Úr.

Va​ló​szí​nű​leg a Már​táé le​he​tett a ház, ő le​he​tett a tu​laj​do​nos, a na​gyob​bik test​vér. A ne​ve, Már​ta, azt je​len​ti: úr​nő. Mint ház​tu​laj​do​nos, ő fo​gad​ta a ven​dé​ge​ket is. Tisz​tá​ban volt az​zal, hogy egy olyan ven​dé​get, mint Jé​zus rend​kí​vü​li ki​szol​gá​lás​sal kell fo​gad​nia, így mu​tat​hat​ja ki irán​ta va​ló tisz​te​le​tét. Már​ta a ma​ga ol​da​lá​ról néz​te a dol​go​kat.

A test​vére, Má​ria, ki​nek a ne​ve: fel​ma​gasz​talt, rög​tön le​te​le​pe​dett a Jé​zus lá​ba​i​nál és hall​gat​ta az Ő be​szé​dét. Ma ta​lán úgy mon​da​nánk, hogy va​ló​ság​gal it​ta az Úr sza​va​it. Mi​lyen bol​dog volt Má​ria: Jé​zus ná​luk van! Má​ria Jé​zus egyet​len sza​vát sem akar​ta el​ve​szí​te​ni. Eszé​be sem ju​tott a kony​ha, a fel​szol​gá​lás, csak hall​gat​ta, hall​gat​ta, hall​gat​ta, s köz​ben lel​ke meg​telt ki​mond​ha​tat​lan bol​dog​ság​gal. Nem tud​juk meg eb​ből az is​mer​te​tés​ből, hogy mi​ről be​szélt Jé​zus, de azt igen, hogy amit Jé​zus mon​dott, az meg​ra​gad​ta, át​jár​ta egé​szen Má​ria szí​vét. Már​ta köz​ben csak sü​tött, fő​zött a ven​dégek​nek. Iga​zán el​fért vol​na egy kis se​gít​ség, an​nál is in​kább, mert Jé​zus a ta​nít​vá​nya​i​val együtt lep​te meg őket. Te​hát sok em​bert kel​lett el​lát​nia. Azt ti is tud​já​tok, hogy mi​nél több a ven​dég, a há​zi​asszony​nak an​nál több dol​ga van.

Ami​kor er​re az ige​hir​de​tés​re ké​szül​tem, a mi drá​ga asszo​nya​ink​ra gon​dol​tam, akik annyit fá​rad​nak ér​tünk. Süt​nek, főz​nek, ta​ka​rí​ta​nak, mos​nak, va​sal​nak, sőt a gyer​me​ke​ket is ők gon​doz​zák, ne​ve​lik, s ha ven​dé​gek ér​kez​nek, az ő fel​ada​tuk, hogy ne​hogy va​la​mi​ben is szük​sé​get szen​ved​je​nek a lá​to​ga​tók. Gondoltatok‑e ar​ra ti, fér​fi​ak, de ti, gyer​me​kek is, hogy nem ár​ta​na na​pon​ként ke​zet csó​kol​nunk az éret​tünk so​kat fá​ra​do​zó asszo​nyok​nak, édes​anyák​nak?! Hogy is ol​vas​tuk a Pél​da​be​szé​dek köny​vé​ből? „De​rék asszonyt ki​cso​da ta​lál​hat? Mert en​nek ára fe​lül​ha​lad​ja az igaz​gyön​gyö​ket. Bí​zik ah​hoz az ő fér​jé​nek lel​ke.” (Péld 31,10–11)

Hogy is volt te​hát? Má​ria a Jé​zus be​szé​dét hall​gat​ta. Úgy né​zett ki, hogy az ég​vi​lá​gon sem​mit sem csi​nál. Már​ta? Már​ta úgy el volt fog​lal​va, hogy nem hall​gat​hat​ta Jé​zust. Nem volt rá ide​je. Ért​he​tő, hogy egye​dül nem bír​ta, azért ment Jé​zus​hoz. Szin​te szem​re​há​nyás​ként hang​zot​tak a sza​vai: „Uram, nincs‑e ar​ra gon​dod, hogy az én test​vé​rem ma​gam​ra ha​gyott en​gem? Mond​jad azért né​ki, hogy se​gít​sen né​kem.” A Már​ta szol​gá​la​ta sze​re​tet​szol​gá​lat volt, hi​szen sze​re​tet​ből tet​te. De el​fért vol​na a Má​ria se​gít​sé​ge. El​né​zed Uram, hogy egye​dül kín​lód​jam? Szólj rá Má​ri​á​ra. Én dol​go​zom, ké​szí​tem az ételt, Má​ria pe​dig csak ül és Té​ged hall​gat. Itt csú​cso​so​dik ki a kér​dés: va​jon Má​ria tény​leg nem csi​nál sem​mit? Az étel​ké​szí​tés, az va​la​mi, az ige​hall​ga​tás, az sem​mi? Nem több‑é az élet, hogynem az ele​del? Amit Má​ria hall​ga​tott, az az élet​nek igé​je volt.

Jé​zus nem dor​gál​ta meg Már​tát. Szin​te meg​si​mo​gat​ta sza​va​i​val. Már​ta, mi​lyen szor​gal​mas vagy, hogy gyöt​röd ma​gad, mennyit fá​radsz! A mi asszo​nya​ink is hány​szor úgy igye​kez​nek ki​ten​ni ma​gu​kért, hogy min​den meg​le​gyen, mi​nél bő​vebb le​gyen. De egy a szük​sé​ges. Van​nak, akik ezt úgy ma​gya​ráz​zák, hogy egy tál étel bő​ven elég, nem kell annyi​fé​le. Tény​leg, ha szám​ba vesszük, hogy egy-egy ven​dég​ség után mennyi fö​lös​le​ges​sé vált ma​ra​dék gyűl össze! S a há​zi​asszony nem is ve​he​tett részt az asz​tal​tár​sa​ság​ban! A sok fá​rad​ság után alig tud​ja ki​pi​hen​ni ma​gát. Szá​má​ra a ven​dég ne​megy​szer csak te​her volt.

Sok ilyen Már​tánk van ne​künk. Eze​ket akar​ja meg​kí​mél​ni Jé​zus. Ez ta​lán az egyik ol​da​la a Jé​zus vá​la​szá​nak. A lé​nyeg azon​ban más. Ahol, ami​kor ott van Jé​zus, ak​kor te​le​pedj le az Ő lá​ba​i​hoz. A zsi​dók a ne​ve​ze​tes ven​dé​get egy ma​ga​sabb hely​re szok​ták volt ül​tet​ni, s a hall​ga​tó​ság ala​cso​nyabb he​lyen, a ven​dég lá​ba​i​nál fog​lal he​lyet. Ma is a dísz​ven​dé​get a fő​hely​re ül​tet​ik. 

Jé​zus azon​ban nem dísz​ven​dég​ként jött, hogy ne​ki szol​gál​ja​nak, ha​nem, hogy Ő szol​gál​jon. (Mt 20,28) Már​ta ele​delt igye​ke​zett fel​szol​gál​ni. Jé​zus lel​ki táp​lá​lék​kal szol​gál. Igét hir​det. „Bol​do​gok, akik hall​ják az Is​ten​nek be​szé​dét és meg​tart​ják azt.” (Lk 11,28) Ez tet​te Má​ri​át bol​dog​gá. Má​ria meg​ta​nult hall​gat​ni: Jé​zus​ra hall​gat​ni, Jé​zus​ra fi​gyel​ni. Ez na​gyon fon​tos ma is az asszo​nyok​nál. Ha a fér​fi​ak​nak az a fel​szó​lí​tás hang​zott, hogy imád​koz​za​nak, alap​igénk az asszo​nyo​kat ar​ra ta​nít​ja, hogy Jé​zus​ra hall​gas​sa​nak. Csak Jé​zus​ra fi​gye​lő hit​tel ért​he​ti meg va​la​ki az evan​gé​li​u​mot. Asszo​nya​ink te​hát hall​gas​sa​nak Jé​zus​ra, te​lí​tőd​je​nek meg a Krisz​tus ta​ní​tá​sá​val és ma​ga​tar​tá​suk​kal te​gye​nek bi​zony​sá​got Jé​zus​ról. Pé​ter apos​tol ép​pen ar​ra utal, ami​kor azt ta​nít​ja, hogy az asszo​nyok a fér​je​i​ket, akik nem en​ge​del​mes​ked​né​nek az igé​nek: ma​ga​vi​se​let​ük ál​tal, ige nél​kül nyer​jék meg Krisz​tus​nak. (1Pt 3,1)

Ami​kor ar​ra le​he​tő​ség van, ami​kor Jé​zus itt van a temp​lom​ban, vagy a bib​lia​órán, ak​kor az asszo​nyok te​gye​nek fél​re min​dent, mert egy a szük​sé​ges, Jé​zus​ra fi​gye​lő szem​mel, Jé​zus​ra hall​ga​tó fül​lel, Jé​zus előtt ki​tá​rul​ko​zó szív​vel „táp​lál​koz​ni” az igé​vel. Igen, ez a táp​lá​lék a leg​szük​sé​ge​sebb, a leg​fon​to​sabb, „Mert az Is​ten or​szá​ga nem evés, nem ivás”. (Róm 14,17) Jé​zus lel​ki táp​lá​lé​kot kí​nál és ad min​den ige​hall​ga​tó​nak. Ő a mennyei ke​nyér, s aki Ve​le táp​lál​ko​zik, meg nem éhe​zik. Ő mennyei italt ad, s ha va​la​ki be​le​kós​tol, az meg nem szom​jú​ho​zik. Az ilyen Má​ri​ák „éhe​zik és szom​jú​hoz​zák az igaz​sá​got” (Mt 5,6) és meg​elé​gít​tet​nek. Nem ők táp​lál​ják Jé​zust, ha​nem Jé​zus táp​lál​ja őket és ezért bol​do​gok.

Lát​já​tok, mi​lyen cso​dá​la​tos asszo​nyi fel​ada​tot ál​lít elé​tek Jé​zus? Jé​zus nem csu​pán azt vár​ja, hogy étel​lel, mo​sott ru​há​val, tisz​ta la​kás​sal szol​gál​ja​tok a tieiteknek, ha​nem, hogy Reá hall​gas​sa​tok, Ró​la bi​zony​sá​got te​gye​tek. Ez az egy szük​sé​ges és ez a jobb. Ez nem fogy el, mint az ele​del az asz​tal​ról. Ez meg​ma​rad az örök élet​re!

Mit mond​jak még drá​ga Már​tá​ink? Ke​ve​sebb ételt és több krisz​tu​si sze​re​te​tet ad​ja​tok, tá​lal​ja​tok fel a csa​lád​nak. Így ta​lán bol​do​gab​bak le​szünk va​la​mennyi​en. Nem mi ven​dé​gel​jük meg Jé​zust, ha​nem Ő táp​lál va​la​mennyi​ün​ket az örök élet​re! Ámen.

[Igehirdető, Erdélyi Református Egyházkerület folyóirata, Kolozsvár, 2002/3.]
Vörös Éva

Budapest

A kötényes tanítvány

Alapige: Lukács 10,38–42

Avillai Szent Teréznek tulajdonítják a következő imádságot: 

Lábosok és serpenyők Ura, arra nincs időm, hogy szentként a te jó tetszésed szerint éjszaka is virrasszak, de tégy engem akkor is szentté, ha az ételt készítem és a tányérokat mosogatom.

Vedd szívesen érdes kezeimet, amelyek érted lettek ilyenné.

Nem tekintenél a mosogatórongyra úgy, mint egy hegedűvonóra, amely égi muzsikát csal ki a serpenyő súrolásból? De milyen nehéz is ezt megtisztítani, és milyen utálatos munka, mégis, Uram, hallod ezt a fajta zenét is?

Mire a vacsora utáni edényeket elmosogatom, az esti imádságnak is vége van, és én már nagyon fáradt leszek.

Reggel még énekel a szívem munka közben, de estére már régen előttem nyugovóra tér. Ajándékozz meg a Te fáradhatatlan szíveddel, az enyém helyett.

Fazekak és serpenyők Ura, megengeded, hogy az emelkedett lelkiállapot helyett pusztán a fáradságomat kínáljam fel, amely teljesen elborít a kávézacc és a lekozmált zöldséges fazék láttán?

De Uram, Te, aki a tengerparton reggelit készítettél, bocsásd meg a világnak, hogy mégis megkérdőjelezték, származhat-e valami jó Názáretből? (saját fordítás németből)

Olyan imádság ez, amelyben az imádkozónak még arra sincs ereje, hogy a mondatait tisztességesen befejezze. Mégis szépséges középkori példája annak az erőfeszítésnek, amellyel valaki a konyhát és a teológiát kísérli meg magában összedolgozni. Mert (szent) Terézünk nem adja fel egyiket sem: vállalja az ebédfőzés kihívásait és a szentség gyakorlását, az Istennel való beszélgetéseket is…

Máris témánknál vagyunk: a Márta- és Mária-paradigma, a mindnyájunk számára ismerős feszültség a kétféle kegyesség, a tevékenykedő szeretet, a Márta-minta, illetve a látszólag ellentétes, az elmélkedő a csendességnek, az odahallgatásnak időt adó Mária-megoldás.

A történet legizgalmasabb kérdése mégsem annak a megválaszolása, hogy a Mária- vagy Márta-féle utat kövessük-e, hanem az a ma embere számára nagyon is húsba vágó kérdés, ki határozza meg, hogy az adott időt mire használjuk? Egyre többen emlegetik a modern rabszolgaságot, azt, hogy a mai ember milyen kegyetlenül szoros időhatárok közé kényszerül. Többnyire krónikus időhiányban szenved. Azt a „keveset”, amije van, nagyon be kell osztania. Nem kis feladat, hogy mindezek között mégis kiszorítson magának valamennyi „szabad” időt. A mindennapok taposómalmában elérhetetlenül messzire kerül tőle az a világ, amelyről A prédikátor könyve ír: „mindennek rendelt ideje van” (Préd 3,1), mert majdhogynem azt éli meg, hogy semmire sincs ideje.

De nézzük meg közelebbről a bibliai idők kényszereit. Úton lévén, Jézus meglátogat egy családot, a jánosi tudósítás szerint Betániában betér Máriához és Mártához. Lukács szerint a faluba érve egyenesen Márta az, aki behívja. Mivel tudjuk, hogy Jézus nem magányosan kóborolt, hanem tanítványok követték őt, valószínűleg nem is egyedül látogatta meg a családot (erre utal a többes szám: úton mentek, 38. v.).

A háztartás mindennapi ellátása az ókorban erő feletti munkát követelt az asszonyoktól, de különösen megterhelő volt a vendégfogadás. Nem mélyhűtött, félkész ételt tett a mikrósütőbe a háziasszony, hanem messziről kellett vizet hordani a háztartási teendőkhöz. A tüzelő – tüskés bokorágak – beszerzése is a nők dolga volt. Primitív malomkővel őrölték a kenyérnek valót, és folytathatnám a sort.

Jézus és a tanítványai látogatása tehát feladat volt a két asszony számára, mégpedig nem is kicsi.

Az ma is. Ki kételkedik abban, hogy a keresztyénségünk megélése nem kihívás, nem többletmunka? Ha nem zárjuk be az ajtónkat és a szívünket a folytonosan bennünket kereső isteni látogatás elől.

Visszatérve a történethez, elképzelhetetlennek tartom, hogy ilyen körülmények között – jelképesen szólva – Mária ünneplőbe öltözve várta a fogadószobában a vendéget, hogy szóval tartsa, míg Márta az ebédet szervírozza. Annál is inkább, mert az eredeti szöveg szerint Mária „az Úr lábaihoz IS odaült” (39. v.). Ez pedig arra utal, hogy Mária Mártával együtt szorgoskodott, de „meghallva az idők szavát”, tudott váltani, és merte letenni a főzőkanalat. Talán még a „kötényét” sem vette le, de volt bátorsága odaülni Jézus lábaihoz.

Nehéz eldönteni, ki volt formabontóbb ebben a helyzetben: Jézus vagy Mária. A „lábaihoz ülés” szakkifejezés, jelentése: tanítványi kiképzés. Már az is szokatlan volt, hogy Jézus férfi létére nőket látogat meg, de velük Istenről beszélni olyannyira szabályellenes volt, hogy a rabbinusi irodalom szerint „inkább égjenek el a Tóra szavai, de asszonnyal ne közöljék azokat”.

Egyszóval ez a kötényes teologizálás mindkét részről forradalmi vállalkozás volt, valamiféle felszabadítás a kényszerpályák világában, és előtérbe helyezése egy addigra feledésbe ment szükségletnek, ti. hogy „nemcsak kenyérrel él az ember” (és ez akkor is igaz, ha az ember nőből van). Jézus lábainál ülve titkos változás kezdődik, amikor az élet Igéjének kovászát Jézus belegyúrja Mária lelkébe. Idő kell ahhoz, és nyugalom, hogy az új minőség, a tészta megjelenjen.

Munka ez is, mégpedig a javából: Isten végzi ezt rajtunk, bennünk a „maga” idejében. Jaj annak, aki nem ad időt annak, hogy Isten megdolgozhassa, abszurd módon éppen azért, mert folyton ő akar szolgálni Jézusnak.

Márta heves összecsapása Jézussal arra utal, hogy őt hallatlanul felháborítja ez a rendetlenség, pontosabban az, hogy Mária kiesett a rendből, az asszonyi teendők világából. Ráadásul nem magától, hanem Jézus társaságában. Mintha ő legitimálná ezt. Amilyen élesen és kendőzetlenül mutatja meg indulatát: „téged nem izgat, hogy én megszakadok…”, arra utal, hogy igazi konfliktusa nem Máriával van, hanem a „tettestárssal”, Jézussal. Mégpedig az, hogy milyen jogon használja fel az időt Mária másra, mint ahogyan azt Márta szerint kellene. Ki ad neki erre szabadságot? Kissé elvont válaszával – hogy egy a szükséges dolog – Jézus meg akarja értetni Mártával, kié is az idő, ki az idő Ura. Nem kizárólag mi döntünk arról, hogy mire szánunk időt, és mit fosztunk meg attól. Vannak különleges alkalmak, amikor igencsak áttetszik az időn Isten jelenléte. Most Jézussal talán éppen ide a „betániai konyhába” jött el, tért be az Isten országa.

Jézus arról beszél, hogy nemcsak a megcsinálhatóság világa létezik, hanem a megajándékozottságé is. Az a fajta világ, amelyről a Hegyi Beszédben szólt: „Vegyétek eszetekbe a mező liliomait, mi módon növekednek, nem munkálkodnak, és nem fonnak… Salamon minden dicsőségében sem öltözött úgy, mint ezek közül egy” (Mt 6,27–29). Mintha azt kérdezné Jézus Mártától: Melyik a fontosabb munka? Amikor a háziasszony a lisztet és a hozzávalókat összegyúrja, vagy az, amikor az anyag pihen, hogy a kovász láthatatlanul megkelessze a tésztát? Jézus mintha kérlelné Mártát: Ismerd el a kovász rendjét és idejét! Ne válaszd szét, ami együtt igaz. Mindkettőnek rendelt ideje van!

Amikor fölénk tornyosulnak teendőink, és azt sem tudjuk, mihez kapjunk, mert e világ ura folytonosan időrabságban tart, akkor jusson eszünkbe a Mária-minta, az, hogy „életünk ideje a Te kezedben van”. Szabad a Prédikátortól tanulva (Préd 3) az óramutatóktól egy kicsit eltávolodni, és nem annyira azok bűvöletében élni, hiszen ez is a hiábavalóságok világa. Tudni, hogy az idő több, mint pusztán gazdasági egység, amit hatékonyan kell „kihasználni”. Az Isten kezében tartott idő másként jár, mint az óramutató. Ez az idő kovász. Láthatatlan, titkos hatóanyag. Kérjük el az időértés bölcsességét! 

És ne feledjük: életünk nagy történései láthatatlan „kovász-titkok”. Évezredek óta nem arról szólnak a prédikációk, milyen fantasztikus vendéglátásban részesítette Márta Jézust és csapatát, hanem arról, mit tett Jézus Máriával, az ő átváltozásáról, a kötényes teológiáról. Ami nem feminin akció volt, hanem a helyzethez illő reakció: forradalmian új válasz a meglátogatottságra. Lényegesen több, mint az egy fedél alatt lévők közelsége. Valódi közösség Isten országával – a hétköznapokban. Akár a konyhában is, a serpenyők és lábosok világában. Ámen.

[Igehirdető, 2014/7]

Lőrincz István:

Az ünneplő gyülekezet

Alapige: Lukács 10,38–42

A mai napon beszéljünk az ünneplő gyülekezetről. Talán ez egy kicsit idegenül hangzik. Hisz amikor az egyházról beszél a teológia, akkor azt mondja, hogy itt a földön az egyház küzdő egyház (ecclesia militans), s majd csak a mennyben fog ünnepelni, a végső diadalt fogja ünnepelni (ecclesia triumfans). Ha valaki most beszél az ünnepről, akkor azt fellegekben járónak nevezzük, aki elszakadt a földi realitásoktól. Dehát akkor itt csak küzdünk és szenvedünk, soha sem ünnepelhetünk? Nincs mit ünnepelni? De hát ez rettenetes lenne! Ünneptelen emberek, ünneptelen keresztyének, az valami borzalmas dolog. Türei gyülekezetemben volt egy egyháztagunk, ő teljesen elszakadt az egyházi élettől. Állítólag valami csalódása volt ilyen téren, de erről nem volt hajlandó beszélni. Sokszor, amikor én vasárnap reggel mentem ellátni az állatokat, láttam, hogy ő kapával vagy kaszával a hátán ment felfelé a kertjébe. Egyszer épp egy pünkösd napja volt, amikor kaszálni ment. Úgy a szívembe nyilallt, hogy milyen rettenetes élete van ennek az embernek. Az egy dolog, hogy a templomba nem jött, de legalább állt volna meg a munkában egy napra, legalább otthon vette volna fel az ünnepi ruháját. 

Mit ünnepelünk mi, keresztyének? Hát Isten nagy üdvtetteit, amiket értünk végrehajtott. Már az ószövetségi népnek is megvoltak a maga nagy ünnepei, a páska, a lombsátrak ünnepe, a nagy engesztelés napja. A mai zsidó nép, bár sokan nem hisznek ott sem Istenben, de a szombatot mindenki szigorúan megünnepli. Csodálatos volt Jeruzsálemben kisétálni a városba. Olyan ünnepi csend és hangulat volt, amit mi itthon el se tudunk képzelni. Se autók, se buszok nem jártak, mindenütt ünneplőbe öltözött emberek voltak.

Az Újszövetség népének még sokkal több oka van az ünneplésre. Hisz ő ismeri Megváltóját, azt a Jézus Krisztust, aki meghalt és feltámadott érette. Mi megváltott, Krisztusnak odaszánt emberek vagyunk. Az ő tulajdona, a Szentlélek temploma, Krisztus menyasszonya vagyunk, hogyne ünnepelnénk. Ez a kép különösen sokatmondó az Újszövetségben. Ha a Gyülekezet a Krisztus menyasszonya, akkor neki van Vőlegénye, aki eljegyezte őt, s akinek ő teljességgel odaszánta magát. Mi felékesített menyasszo​nyok vagyunk, felékesítve bűneink bocsánatával és az új élet ajándékával. Hogyne ünnepelnénk menyasszony-voltunkat! Hisz a mi Vőlegényünk úgy szeretett minket, hogy önmagát adta értünk, hogy minket megváltson, megtisztítson, hogy majd egykor szeplő és sömörközés nélkül álljunk az Ő színe előtt. Hogyne ünnepelnénk, hisz mi ezzel a csodá​latos Vőlegénnyel hit által egyre bensőségesebb, mélyebb közösségben lehetünk. Hogy ne ünnepelnénk, hisz mi arra készülünk, hogy Őt egyszer meglássuk színről-színre.

A mai napon a Szentírásból Mária és Márta történetét olvastam fel. Mindketten nagyon szerették Jézust, és mindegyikük a maga módján ki is mutatta szeretetét. Márta úgy, hogy finom ételeket készített, sürgött-forgott, dolgozott, Mária pedig úgy, hogy ünnepelt, leült a Jézus lábaihoz és hallgatta őt. Különös az, hogy bár Jézus nagyon elismerően nyilatkozott Márta szorgoskodásáról, fáradozásáról, mégis azt mondta, hogy Mária választotta a jó részt. Persze a kettőt nem szabad egymással kijátszani, hisz nekünk „hol Máriának, hol Mártának” kell lennünk. Itt Jézus azonban azt akarja mondani, hogy vannak idők, amikor nem dolgozni kell, hanem ünnepelni. Mert aki nem tud ünnepelni, az nem tud majd dolgozni sem. A munka az ünnepből következik, de az elsődleges az ünnep, a Jézus lábainál való ülés, az Ige hallgatása, az istentisztelet, mert ebből fakad majd az igazi szolgálat. Egy holland teológus ezt úgy fogalmazta meg: a szolgálat ízét, aromáját a Jézus lábainál való ülésből kapjuk. Itt nem is annyira az idői sorrendről van szó, hogy először ünnepelni kell, utána meg dolgozni, hanem inkább lelki sorrend ez, hogy a mi Krisztusért végzett szolgálatunk a Krisztus értünk való szolgálatából származik. A szőlővessző akkor terem gyümölcsöt, ha a szőlőtőkén van. Az tudja magát Istennek odaszánni, aki megértette, hogy Isten mindent odaszánt értünk. 

Az ünneplésnek három formájáról szeretnék beszélni ezen az istentiszteleten: az istentiszteletről, az úrvacsoráról és az imádságról. Többről is lehetne beszélni, de az idő rövidsége miatt elégedjünk meg ennyivel.

1. Az istentisztelet. Mit ünneplünk mi az istentiszteleten? A mi életünk két pont között zajlik, amit a teológiában így fejezünk ki: „már igen és még nem”. Isten már a legnagyobb dolgot, a Jézus Krisztusban való megváltásunkat elvégezte, a kereszten elhangzott a diadalkiáltás: elvégeztetett. De a legnagyobb dolog, mindennek a beteljesedése, Krisztus visszajövetele, az Isten országának kiteljesedése még hátra van. Az istentisztelet e két esemény között zajlik. Az istentisztelet először is azért ünnep, mert Isten hajlandó velünk lenni, velünk, bűnös emberekkel. Mi rácsodálkozhatunk az Ő kegyelmére, szeretetére. Hálát adunk, hogy Ő mindig szól hozzánk, hogy Igéjében megadja mindazt, amire nekünk szükségünk van. Az igehirdetés az istentisztelet fénypontja, hisz Isten az Ő Igéjének hirdetése által megszólít, tanít, vezet, fedd, int, hisz nekünk erre is szükségünk van, de vigasztal, erősít, bátorít, feladatot, küldetést ad. Becsüljük meg nagyon az igehirdetést. Az igehirdetés először is az igehirdető számára óriási felelősség, hogy alaposan felkészüljön, üzenetet kérjen, de a gyülekezet számára is, hogy az igehirdetés jusson el nemcsak a fülünkig, hanem a szívünkig is. De az istentisztelet fontos része az imádság, hisz abban kifejezzük hálánkat, magasztalásunkat, de elmondjuk kéréseinket is. Aztán nagyon fontos rész az éneklés. Az énekek telve vannak Isten dicsőítésével, de vigasztalással, bátorítással is. Felejthetetlen élményem, hogy amikor 1983. április 22-én a kolozsvári Szekuritátén egy 6 órás kihallgatásom volt, mielőtt ez elkezdődött volna, egy órára egy szűk szobába zártak. Ott egyszer csak a Ne csüggedj el kicsiny sereg című ének jött a szívembe, gondolatomba, s végig azt dúdolgattam, s Isten csodálatosan megerősített az előttem álló nagy próbatételre. Az adakozás is része az ünnepnek, hisz azzal is kifejezzük, hogy mi hálából adhatunk pénzünkből Istennek az Ő országa építésére.

2. Az úrvacsora. Különös, rendkívüli alkalmai ezek az ünneplésünknek. Az első keresztyének naponta úrvacsoráztak, ők különben naponta legalább egyszer együtt is étkeztek. Nálunk ez másképp van. Sok mindent egyszerűen nem lehet adminisztrációs okok miatt megszervezni. Örömmel hallottam, hogy vannak olyan gyülekezetek, akik minden hónapban úrvacsoráznak, akkor is, amikor nincs üdvtörténeti ünnep. Nagyon jó és áldott kezdeményezés ez. Az úrvacsorát belepi egy ünnepi hangulat, egy mennyei légkör, hisz Jézus azt mondta tanítványainak, hogy majd újra fognak úrvacsorázni a mennyben. Az úrvacsora a menny egy kis darabja a földön, a menny előszobája, előíze. Csodálatos sokszor haldoklók arcán is látni a mennyei ragyogást, ami átsüt a halál fájdalmán és kínján is.

3. Imádság. Az ünneplő gyülekezet imádkozó gyülekezet is. A menyasszony szól az ő Vőlegényéhez. Mindenekelőtt azt mondja: jöjj! Ebben a rövid szóban annyi minden benne van. Benne van az, hogy szüksége van a gyülekezetnek Krisztusra, hogy nem tud nélküle élni, hogy ő az, aki segíthet az ő baján és nyomorúságán. Sajnos az imádsággal is sok baj van az életünkben. Az imádság helyét átvette a vitatkozás. Imádkozó egyház helyett vitatkozó egyház lettünk. Sajnos az istentiszteleteken is úgy éljük meg az imádságot, hogy a lelkipásztor imádkozik, mi meg azt passzívan meghallgatjuk. Nagyon jó az, ha a gyülekezet imatémát ad a lelkipásztornak, hogy érezze, az az ima az övé is. Nagyon jó az, hogy van csendes imádság is, amikor ki-ki a saját személyes imáját elmondhatja, Isten elé viheti. Az imádságban erő van. Sokszor átéljük, hogy Isten meghallgatja a gyülekezet imáját. Stuart Mária skót királynő mondta azt, hogy jobban fél Knox (Skócia reformátora) imádságaitól, mint egy hadseregtől. Van mit javítani, gazdagítani istentiszteletünkön. Tegyük meg, éljünk jobban ezzel a lehetőséggel. Ámen.

Kérdések

1. Miben mutatkozik meg egyházi életünkben a „Márta-féle” magatartás?

2. Hogyan mutathatjuk meg a gyülekezetünkben Isten iránti odaszántságunkat?

3. Hogyan tehetnénk még szebbé ünneplésünket?

4. Vannak-e gyülekezetedben olyan dolgok, amiket jó lenne másokkal is megosztani?
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