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Lk 13,1-5
1 Jövének pedig ugyanazon időben némelyek, kik néki hírt mondának a Galileabeliek felől, kiknek vérét Pilátus az ő áldozatukkal elegyítette. 2 És felelvén Jézus, monda nékik: Gondoljátok-é, hogy ezek a Galileabeliek bűnösebbek voltak valamennyi Galileabelinél, mivelhogy ezeket szenvedték? 3 Nem, mondom néktek: sőt inkább, ha meg nem tértek, mindnyájan, hasonlóképen elvesztek. 4 Vagy az a tizennyolcz, a kire rászakadt a torony Siloámban, és megölte őket, gondoljátok-é, hogy bűnösebb volt minden [más] Jeruzsálemben lakó embernél? 5 Nem, mondom néktek: sőt inkább, ha meg nem tértek, mindnyájan hasonlóképen elvesztek. 
Térjetek meg, különben elvesztek!

A galileaiak lemérszálása, mit szakaszunk első verse említ, egy olyan esemény, melynek részleteiről semmi bizonyosat nem tudunk.  Csak feltételezzük, milyen okok vezethették ez embereket, kik Urunknak beszámoltak az eseményről. Mindenesetre lehetőséget adtak neki, hogy saját lelkük felől szóljon nekik, s Ő ezt a lehetőséget nem szalasztotta el. Megragadta ezt az eseményt, a maga módján, és gyakorlati haszonra fordította azt. Felszólította a hírmondókat, hogy nézzenek önmagukba, és gondolkozzanak el saját állapotuk felől Isten előtt. Mintha ezt mondaná: „Mi van, ha e galileaiak hirtelen halállal meghaltak? Miben érint ez titeket? Gondoljátok meg a ti útaitokat. Ha meg nem tértek, mindnyájan hasonlóképpen elvesztek.”

Figyeljük meg ezekben a versekben, először, hogy mennyivel hajlamosabbak az emberek mások haláláról beszélni, inkább, mint az övékéről. Az itt említett galileaiak rettenetes halála nyilván általánosan elterjedt beszédtéma volt akkor Jeruszálemben és az egész Júdeában. Joggal hihetjük, hogy minden részletkörülményt aprólékosan megtárgyaltak a zsidók ezrei, akik különben sohasem gondoltak komolyan a saját végükre. És pontosan így van ez a jelenkorban is. Egy gyilkosság – egy hirtelen halál – egy hajótörés, vagy vasúti baleset, teljesen lefoglalja az emberek elméjét és száját, akikkel csak találkozunk. És mégis, épp ezek az emberek ódzkodnak leginkább attól, hogy a saját halálukról beszéljenek, s arról, hogy ők mire számíthatnak a síron túli világban. Ilyen az emberi természet minden korban. A vallásban az emberek készek bárki dolgát inkább tárgyalni, mint a sajátjukat. 
Nekünk saját lelkünk állapota kell legyen mindig az elsőrendű gondunk. Nagyon is igaz, hogy az igazi keresztyénség mindig otthon kezdődik. A megtért embert először mindig a saját szíve, saját élete, saját problémái és saját bűnei érdeklik, s ezekről gondolkozik. Egy hirtelen halálesetről hall? Nyomban így szól önmagához: „Vajon készen lettem volna, ha én velem történt volna ez?” Rettenetes büncselekményről, vagy gonosztettről hall híreket? Úgy ezt mondja magának: „Bűneim megvannak-e bocsátva? Megtértem-e igazán törvényszegéseimből?” Vagy azt hallja, hogy világi emberek rendkívül mélyre zuhannak a bűnben?  Nyomban így szól szívében: „Ki tett engem mássá? Mi őrzött meg engem ugyanazon rossz úton való járástól, ha nem Isten szabad kegyelme?”

Imádkozzunk s törekedjünk folyton arra, hogy ilyen gondolkozású emberek legyünk! Kedvesen viszonyuljunk mindenkihez, kik körülöttünk élnek. Legyen bennünk szánalom és gyöngédség mindazok iránt, kik erőszakot szenvednek, vagy hirtelen halállal szembesülnek. De sohase feledjük saját házunkat rendbe tartani, bölcsességet tanulni, bölcs következtetéseket vonni le önmagunk számára mindabból, ami másokkal történik. 
Figyeljük meg, másodszor, e versekben, milyen erősen hangsúlyozza Urunk a megtérés általános szükségességét. Kétszer is kijelenti nyomatékosan: „Ha meg nem tértek, mindnyájan hasonlóképpen elvesztek.”
Az itt kijelentett igazság egyike a keresztyénség alappilléreinek. „Mindnyájan vétkeztek és szűkölködnek az Isten dicsősége nélkül” (távol esnek Isten dicsőségétől – angol ford.).  Mindannyian bűnben születtünk. Szerelmesek vagyunk a bűnbe, és megromlott természetünknél fogva alkalmatlanok vagyunk az Istennel való barátságra. 
Két dolog szükséges feltétlenül közülünk minden egyes személy üdvösségéhez. Meg kell térnünk, és hinnünk kell az evangéliumban. Istenhez való megtérés nélkül, és az Urunk Jézus Krisztusba vetett hit nélkül senki sem üdvözülhet.   

Az igazi megtérés természete világosan és félreérthetetlenül le van fektetve a Szentírásban. A bűn ismeretével (felismerésével, beismerésével, bűntudattal) kezdődik. A bűn feletti bánkódással folytatódik. Aztán a bűnnek Isten előtti megvallásához vezet. S az emberek előtt a bűnnel való teljes szakítással fejeződik ki. És azt az ösztönszerű alapmagatartást eredményezi, hogy szívbéli mély gyűlölettel viseltetik az ember minden bűn iránt. 
De mindenekfelett, e megtérés elválaszthatatlanul össze van kapcsolva az Úr Jézus Krisztusba vetett élő hittel. Az ilyen megtérés minden igaz keresztyén sajátos jellemvonása (ismertetőjele).

Hogy mennyire szükséges a megtérés az üdvösséghez, világos lesz mindenki számára, aki tudakozza a Szentírást és megfontolja a dolog természetét. Enélkül nincs bünbocsánat. Sohasem volt még egy olyan bűnbocsánatot nyert ember, ki úgyszintén ne lett volna egyszersmind megtért (bűnbánó) ember is. A Krisztus vérében megmosottak közt sohasem volt még egy olyan, aki ne érezte, ne siratta, ne vallotta volna meg, és ne gyűlölte volna meg saját bűneit. -  
Enélkül nem lehetünk alkalmasak a mennyre. Még ha elérnénk is a dicsőség országát, nem lehetnénk ott boldogok bűnt szerető szívvel. A szentek és angyalok közössége semmi gyönyörűséget nem nyújtana nekünk. Meg kell térnünk, és hinnünk kell az evangéliumban, ha üdvözülni vágyunk.

Mielőtt elhagynánk e tárgyat, tartsunk komolyan önvizsgálatot: Mi magunk megtértünk-e? Keresztyén országban élünk. Keresztyén egyházhoz tartozunk. Keresztyén rendtartásokat és kegyelmi eszközöket élvezünk. A megtérésről százszor is hallottunk már tanítást. De megtértünk-e valaha? - Ismerjük-e valóban saját bűnösségünket? Bűneink okoztak-e nekünk szívbéli szomorúságot? Kiáltottunk-e Istenhez bűneink miatt, és folyamodtunk-e bocsánatért a kegyelem trónjához? Megszűntünk-e rosszat tenni, és szakítottunk-e rossz szokásainkkal? Meggyűlöltünk-e határozottan mindent, ami gonosz?   
Ezek komoly kérdések. Komoly megfontolást igényelnek. Az előttünk levő tárgy nem kicsi dolog. Életünk, - örök életünk – függ tőle! Ha megtéretlenül, új szív nélkül halunk meg, úgy jobb lett volna soha meg sem születnünk!

Ha még sohasem tértünk meg, kezdjük most el késedelem nélkül. Mert ezért számon leszünk kérve. „Bánjátok meg azért, és térjetek meg,” mondta Péter a zsidóknak, kik kereszthalálra juttatták Urunkat (Csel 3,19).    – „Térj meg és imádkozz”, - hangzott a felszólítás Simon mágushoz, amikor „keserűséges méregben és álnokságnak kötelékében leledzett”.  (Csel 8,22). 
Minden bátorít az elkezdésre. Krisztus hív bennünket. A Szentírás ígéretei mind elénk vannak tárva. Az Ige tele van dicső kijelentésekkel, hogy Isten készségesen magához fogad minket. „Öröm van a mennyben egy megtérő bűnösön”.  - Jertek hát, keljünk fel, és kiáltsunk Istenhez! Hívjuk segítségül, és térjünk meg késedelem nélkül!
Ha már megtértünk a múltban, haladjunk előre a folytonos megtérésben életünk végéig. Amíg e testben vagyunk, mindig lesznek megvallani való bűnök, és sajnálatos gyengeségek. Térjünk meg egyre mélyebben, és alázzuk meg magunkat még teljesebben, évről évre. Minden egyes születésnapunk találjon bennünket a bűn iránt egyre mélyebb gyűlölettel, és Krisztus iránt egyre nagyobb szeretettel. Bölcs volt az az idős szent, aki ezt mondta: „Megtérésemet, bűnbánatomat egész a menny kapujáig fogom hordozni.”
