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Lk 20:1-8

Jézus tekintélyét megkérdőjelezik
1 És lőn azok közül a napok közül egyen, mikor ő a népet tanítá a templomban, és és az evangyéliomot hirdeté, előállának a főpapok és az írástudók a vénekkel egybe, 2 És mondának néki, így szólván: Mondd meg nékünk, micsoda hatalommal cselekszed ezeket? vagy ki az, a ki néked ezt a hatalmat adta? 3 Felelvén pedig, monda nékik: Én is kérdek egy dolgot tőletek; mondjátok meg azért nékem: 4 A János keresztsége mennyből vala-é, vagy emberektől? 5 Azok pedig tanakodának magok közt, mondván: Ha [ezt] mondjuk: Mennyből; [azt] fogja mondani: Miért nem hittetek tehát néki? 6 Ha pedig [ezt] mondjuk: Emberektől; az egész nép megkövez minket: mert meg van győződve, hogy János próféta volt. 7 Felelének azért, hogy ők nem tudják, honnét [vala.] 8 És Jézus monda nékik: Én sem mondom meg néktek, micsoda hatalommal cselekszem ezeket. 
Jegyezzük meg, elsőnek, e szakaszból a kihívást, mit a főpapok és írástudók intéztek Urunkhoz. „Mondd meg nekünk, - mondták – micsoda hatalommal cselekszed ezeket? És ki adta neked e hatalmat?”

A lelkület, mely e kérdést felkeltette, túl nyilvánvaló ahhoz, hogy félre lehetne érteni. Ezek az emberek gyűlölték Krisztust és irigykedtek rá. Látták, hogy befolyása egyre növekszik. Látták, hogy az ő befolyásuk viszont gyengül. Elhatározták tehát, hogy ha csak lehetséges, megállítják ez új tanító előhaladását. És a súlypont, melyre támadásukat mérték, az Ő tekintélye volt.  - Hatalmas munkáit kellett volna megvizsgálniuk! Tanítását teljes egyenességben egybe kellett volna vessék Szentírásukkal. De visszautasították úgy az egyiknek, mint a másiknak a megtételét. Inkább küldetést akarták megkérdőjelezni s kétségbe vonni.

Minden igazszívű keresztyén, ki igyekszik jót cselekedni e világban, fel kell készítse elméjét, hogy Mesteréhez hasonló bánásmódban részesül. Sohasem szabad meglepődnie, ha úgy találja, hogy önigaz és világias emberek elutasítják az Ő útjait. Szabályszerű eljárásait mindig meg fogják kérdőjelezni. Úgy fogják tekinteni, mint más dolgába avatkozót, zavarkeltőt, felfuvalkodottat, ragályos fertőzőt, s mint Izráel megháborítóját (Csel 24,5; 1Kir 18,17). Az egyszerű bibliaolvasók, beteglátogatók, laikus-szolgálattevők, és hivatalosan fel nem avatott misszionáriusok különösen ki vannak téve ilyen bánásmódnak. És a legrosszabb mindenekfelett az, hogy sokszor ellenségre találnak ott, ahol barátokra kellene lelniük. 

De mindazok, akik támadva vannak a világtól jócselekedetekre való igyekvésükért, vegyenek vigasztalást abban a gondolatban, hogy csak abból a pohárból isznak, melyből Krisztus is ivott. Mesterük a mennyben együtt érez velük. Végezzék dolgukat türelmesen, és higgyék, hogy ha hűségesek, munkájuk majd beszélni fog értük. Biztos, hogy a világ részéről ellenállás fog kísérni minden valóban jó munkát. Ha Krisztus szolgáinak meg kellene szűnniük minden tevékenységtől és mozgalomtól, mit a világ kérdőre von, úgy hamarosan teljes mozdulatlanságra kellene jussanak. Ha várnunk kell mindaddig, míg terveink a világ helyeslését megnyerik, és amíg az megelégszik erőfeszítéseink jellegével, úgy sohasem tehetnénk semmi jót sem a földön. 

Jegyezzük meg, másodszor, ez igeszakaszban, a módot, amelyben Urunk beszél a János szolgálatáról.  Az Ő tekintélyét kétségbe vonókat oda irányítja a János Róla szóló szakadatlan, állhatatos bizonyságtételéhez. „Hát nem kellett volna emlékezzenek, miként mondta János róla, hogy Ő az Isten Báránya – hogy úgy beszélt róla, mint akinek sarúja szíját sem méltó megoldani – mint akinek szórólapátja kezében van, és aki a Lelket mérték nélkül bírja? Nem kellett volna emlékezetükbe idézzék, hogy ők és az egész Jeruzsálem kiment a János keresztségéhez, és megvallották, hogy János próféta?  Sőt, János folyton világosan hirdette, hogy Krisztus a Messiás! Bizony, ha becsületesek lettek volna, most nem jöttek volna hatalma felől kérdőre vonni Őt! Ha valóban Istentől küldött prófétának hitték Jánost, úgy kötelesek voltak hinni Jézusról, hogy Ő a Krisztus!”

Okunk van kételkedni, vajon a keresztyének általában megértik-e igazán Keresztelő János szolgálatának jelentőségét. Urunk történetének fényessége árnyékot vet az útkészítő történetére, s az eredmény az, hogy János keresztsége és prédikálása nem kapja meg azt a figyelmet, melyet megérdemel. Mégis, sohasem szabad elfeledni, hogy a Bemerítő szolgálata volt az egyetlen újszövetségi szolgálat, a Krisztus szolgálatán kívül, mely meg volt jövendölve az Ótestamentumban. Olyan szolgálat volt, mely óriási hatást eredményezett a zsidók lelkiismeretén, és felkeltette egész Izráel várakozását, Palesztina egyik végétől a másikig. Mindenek felett, olyan szolgálat volt, mely a zsidókat Krisztus elvetésére vonatkozóan minden mentségtől megfosztotta, amikor Ő megjelent. Nem mondhatták, hogy meglepetésszerűen érte őket, amikor Urunk elkezdett prédikálni.  Hisz elméjük János által teljesen felkészítetett az Ő megjelenésére. Látva a zsidók megátalkodott bűnösségét, és a teljesen jogos bűntető ítéleteket, melyek érték őket Urunk megfeszítése után: emlékeznünk kell Keresztelő János szolgálatára! 

Bármennyire kevésre becsüljék is az emberek a hűséges szolgák munkáját, van Valaki a mennyben, aki látja, és feljegyzi minden fáradozásukat. Bármennyire lebecsülik is haladásukat, s bármilyen sok gyalázat és félreértés éri is őket, az Úr Jézus Krisztus minden cselekedeteiket beírja az Ő könyvébe. Ma is él Az, aki bizonyságot tett Keresztelő János szolgálatának fontosságáról, akkor, amikor János már halott volt, és eltemették. Ő még tanúskodni fog minden hűséges szolgájának fáradozásai mellett, az utolsó napon. A világban sok nyomorúságban és csalódásban lehet részük. De Krisztusnál nincsenek elfeledve.  

Jegyezzük meg, végül, e szakaszban, a hamisságot, melyben Urunk ellenségei vétkesek voltak. Válaszként Urunk kérdésére, hogy a János keresztsége mennyből való volt-e, vagy emberektől, azt felelték, hogy nem tudják. Ez merő hazugság volt. Meg tudták volna mondani, de nem akarták. Tudták, hogy ha kimondják, amit valóban hisznek, úgy önmaguk felett mondanak ítéletet. Ha megvallották volna, hogy János Istentől küldött próféta volt, úgy nagy következetlenségben leledzettek volna, mivel nem hitték el Jánosnak Krisztusról szóló bizonyságtételét.  

Az ilyen hamisságok, sajnos, igen elterjedtek a megtéretlenek között. Ezrével vannak, akik inkább bármit készek mondani, mintsem beismerjék, hogy tévedtek. A hazugság olyan bűn, melyre az emberi szív természet szerint hajlamos, és az egyik legelterjedtebb bűn a világon. Géházi, Ananiás és Safira sokkal több követőkkel rendelkeznek, mint Péter és Pál. A hazugságok száma, melyeket folyton mondanak az emberek saját hitelük mentésére, és saját gonoszságaik fedezésére, nyilván sokkal többre megy, mintsem gondolnánk.  

Krisztus igaz szolgája jól teszi, ha szem előtt tartja e dolgokat, miközben átutazik e földön. Nem kell elhinnie mindent, amit hall, és különösen a vallás dolgaiban. Nem kell azt feltételezze, hogy a megtéretlen emberek valóban hiszik szívükben mindazt, amit mondanak. Sokszor lelkiismeretükben többet éreznek annál, mint amennyi látszik. Gyakran mondanak a hit ellen s a hívők ellen olyan dolgokat, melyekről szívük mélyén tudják, hogy nem igazak. Sokszor érzik, hogy az evangélium igaz, de nincs bátorságuk megvallani azt. Sokszor belátják, hogy a keresztyén élet a helyes, de túl büszkék ennek kimondására. A főpapok és írástudók nem az egyedüli személyek, kik hamisan jártak el a vallásban, és azt mondták, amiről tudták, hogy hamis.  Tehát Krisztus szolgája menjen csak előre türelmesen az ő útján. Azok, akik most ellenségei, egy napon meg fogják vallani, hogy igaza volt, mégha most hangosan kiáltják is, hogy téved. 

