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Keresztelő János szolgálata

Lk 3,1-6

1 Tibérius császár uralkodásának tizenötödik esztendejében pedig, mikor Júdeában Ponczius Pilátus volt a helytartó, és Galileának negyedes fejedelme Heródes, Iturea és Trakhónitis tartományának pedig negyedes fejedelme az õ testvére Filep, Abiléné negyedes fejedelme meg Lisániás, 2 Annás és Kajafás fõpapsága alatt, lõn az Úrnak szava Jánoshoz, a Zakariás fiához, a pusztában, 3 És méne a Jordán mellett lévõ minden tartományba prédikálván a megtérés keresztségét a bûnöknek bocsánatjára; 4 A mint meg van írva Ésaiás próféta beszédeinek könyvében, ki [ezt] mondja: Kiáltónak szava a pusztában: Készítsétek meg az Úrnak útját, egyengessétek az õ ösvényeit. 5 Minden völgy betöltetik, minden hegy és halom megalacsonyíttatik; és az egyenetlenek egyenesekké, és a göröngyös útak símákká lesznek; 6 És meglátja minden test az Istennek szabadítását.
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Ezek a versek leírják Krisztus evangéliumának a kezdetét. Ez Keresztelő János igehirdetői szolgálatával kezdődött. A zsidók nem mondhatták, hogy amikor a Messiás eljön, minden jelzés és előkészület nélkül fog érkezni. Ő kegyelmesen egy hatalmas előfutárt küldött el orcája előtt, akinek szolgálata által az egész nemzet figyelmét felkeltette.  

Jegyezzük meg ebben az igeszakaszban először is a kor gonoszságát, amelyben Krisztus evangéliuma bejött ebbe a világba. A megnyitó versek közlik velünk azoknak neveit, akik uralkodók és vezetők voltak a földön, amikor Keresztelő János megkezdte szolgálatát. Egy szomorú lista ez, és tanulsággal teljes. Nincs egyetlen név sem közöttük, amely ne volna hírhedt gonoszságáról. Tibériusz, Poncius Pilátus, Heródes, s az ő testvére, valamint Annás és Kajafás mind olyan emberek voltak, kikről alig tudunk mást, csak a rosszat. A föld úgy látszott, hogy „a gonoszok kezébe adatott”. Jób 9,24. S amikor ilyenek voltak a vezetők, milyen lehetett akkor a nép?! Ilyenek voltak a viszonyok, amikor Krisztus előfutára megbízatást kapott, hogy kezdje el szolgálatát. Ilyen idők jártak, amikor Krisztus egyházának fundamentuma levettetett és feltűnt. Igazán elmondhatjuk, hogy Isten útjai nem a mi útjaink.
Tanuljuk meg, hogy sohasem kell kétségbe esnünk Isten igazságának ügye miatt e földön, bármennyire feketének és kedvezőtlennek is tűnik is az. Épp akkor, amikor a dolgok a legreménytelenebbnek látszanak, Isten egy nagy szabadítást készíthet. Épp akkor, amikor a Sátán királysága a legvirágzóbbnak tűnik, a „kis kő, kéz érintése nélkül” annak szétzúzását okozhatja. Az éjszaka legsötétebb órája rendszerint hajnalhasadás előtt szokott lenni. 

Őrizkedjünk attól, hogy kezünket visszatartsuk Isten valamely munkájától, a kor gonoszsága, vagy ellenségeink száma és ereje miatt. „Aki a szelet nézi, nem vet az, és aki a sűrű felleget nézi, nem arat”. Préd 11,4.  Folytassuk csak munkánkat, s higgyük, a mennyből el fog jönni a segítség, épp akkor, amikor a legnagyobb szükség lesz rá. Épp akkor, amikor úgy tűnt, hogy minden a római császár s atudatlan papok lábai alatt van, Isten Báránya eljött Názáretből, hogy elkezdje uralmának felállítását. Amit megtett egykor, azt megteheti újra. Egy pillanat alatt az egyház éjjelét ragyogó nappallá válthatja.
Jegyezzük meg másodszor ebben a szakaszban, a jelentést, mit Lukács Keresztelő Jánosnak szolgálatba való elhivatásáról ad. Azt olvassuk, hogy „lőn az Úrnak szava Jánoshoz, a Zakariás fiához”. Egy különlegese elhívást kapott Istentől, prédikálásának és keresztelésének megkezdésére. Egy mennyei üzenet küldetett szívéhez, s ennek az üzenetnek a hatása alatt elkezdte csodálatos munkáját.

Van valami ebben a jelentésben, ami nagy fényt vet az evangélium minden hirdetőjének tisztségére. Olyan szolgálat ez, melyet senkinek sincs joga magára venni, csak akkor, ha van egy belső elhívása Istentől, éppúgy, mint egy külső elhívása az emberektől. Látomásokat és mennyből való kijelentéseket természetesen nincs jogunk várni. A Lélek különleges ajándékai iránti fanatikus igényeket mindig el kell fojtani, s ezektől el kell bátorítani az embereket. De kell legyen egy belső elhívása az embernek, mielőtt kezét az igehirdetés munkájára vetné. Isten szavának „hozzá kell jönnie” éppoly valóságosan és igazán, mint ahogy jött Keresztelő Jánoshoz, mielőtt ő az ige szolgálatát magára venné. Röviden szólva képes kell legyen jó lelkiismerettel vallást tenni, hogy „a Lélektől kényszerítve” veszi magára az igehirdetés szolgálatát. Amely ember nem képes ezt elmondani, amikor előjön a beiktatásra, az nagy bűnt követ el, s anélkül fut, hogy küldve lett volna.

Képezze mindennapi imánk tárgyát, hogy gyülekezeteinkben ne legyenek más szolgák, csak akik belsőleg valóban elhivatást nyertek Istentől. Egy megtéretlen lelkipásztor bántás és teher az gyülekezet számára. Hogyan beszélhet valaki azon igazságokról, melyeket sohasem ízlelt meg? Hogyan tanúskodhat egy Megváltóról, akit hitben sohasem látott még, s akit lelkével soha meg nem ragadott? Az Isten szíve szerinti pásztor olyan, akihez Isten szava jött. Meggyőződéssel fut s bátran szól, mivelhogy küldetést kapott.

Jegyezzük meg végül ebben a szakaszban a szoros összefüggést az igazi megtérés és bűnbocsánat között. Azt halljuk, hogy Keresztelő János a „megtérés keresztségét prédikálta a bűnök bocsánatjára”. E kifejezés világos értelme az, hogy János a megkeresztelkedés szükségességét prédikálta, a megtérés jeleként, és azt mondta hallgatóinak, hogy hacsak meg nem térnek bűneikből, bűneik nem lesznek megbocsátva. 

Gondosan elménkben kell tartanunk, hogy semmilyen megtérés sem képes elégtételt adni a bűnért. Csakis a Krisztus vére, és semmi más sem tudja lemosni a bűnt az ember lelkéről. Bármilyen nagy legyen is a bűnbánatunk (megtérésünk), mégsem képes bennünket megigazítani Isten színe előtt.  „Igazaknak nyilváníttatunk Isten előtt egyedül a Jézus Krisztus véréért, hit által, s nem a mi saját cselekedeteinkért, vagy érdemünkért”. Végtelen fontossággal bír ezt világosan megérteni. A nyomorúság, amit az emberek lelkükre hoznak e tárgy félreértésével, sokkal nagyobb, mintsem ki lehetne fejezni.

De miközben mindezt állítjuk, gondosan emlékezetben kell tartanunk, hogy megtérés nélkül soha egy lélek sem üdvözült még. Meg kell ismernünk bűneinket, sírnunk kell azok felett, el kell hagynunk őket, meg kell utálnunk őket, mert másként sohasem megyünk be a mennyeknek országába. Nincs semmi érdemszerzés ebben. Üdvösségünk árából semmilyen részt sem képez. Üdvösségünk teljesen kegyelemből van, elejétől végig. De a nagy tény mégis megmarad, hogy a megmentett lelkek bűnbánó lelkek, s hogy a Krisztusban vetett üdvözítő hit és az Istenhez való megtérés sohasem választhatók el. Ez egy hatalmas igazság, melyről sohasem szabad elfeledkeznünk. 

Megtértünk-e mi személyesen? Végül is ez a kérdés, ami legközelebbről érint bennünket. Meggyőzött-e a Szentlélek bennünket a bűnről? Odafutottunk-e Krisztushoz, hogy megmeneküljünk az eljövendő harag elől? Ismerünk-e valamit a töredelmes és bűnbánó szívből, s a bűn iránti teljes gyűlöletből? Elmondhatjuk-e, „megtértem és bűnbánatban élek”, éppúgy mint azt, hogy „hiszek”? Ha nem, úgy ne ámítsuk elménket azzal a gondolattal, hogy bűneink mégis meg vannak bocsátva. Meg van írva: „ha meg nem tértek, mindnyájan hasonlóképpen elvesztek” (Luk 13,14). 

Luk 3,7-14

7 Monda azért a sokaságnak, a mely kiméne hozzá, hogy általa megkereszteltessék: Viperák fajzati, kicsoda intett meg titeket, hogy a bekövetkezõ harag elõl meneküljetek? 8 Teremjetek azért megtéréshez méltó gyümölcsöket, és ne mondogassátok magatokban: Ábrahám a mi atyánk! mert mondom néktek, hogy az Isten ezekbõl a kövekbõl is támaszthat fiakat Ábrahámnak. 9 Immár pedig a fejsze is rávettetett a fák gyökerére: minden fa azért, a mely jó gyümölcsöt nem terem, kivágattatik és a tûzre vettetik. 10 És megkérdé õt a sokaság, mondván: Mit cselekedjünk tehát? 11 Õ pedig felelvén, monda nékik: A kinek két köntöse van, egyiket adja annak, a kinek nincs; és a kinek van eledele, hasonlókép cselekedjék. 12 És eljövének a vámszedõk is, hogy megkeresztelkedjenek, és mondának néki: Mester, mit cselekedjünk? 13 Õ pedig monda nékik: Semmi többet ne követeljetek, mint a mi elõtökbe rendeltetett. 14 És megkérdék õt a vitézek is, mondván: Hát mi mit cselekedjünk? És monda nékik: Senkit se háborítsatok, se ne patvarkodjatok; és elégedjetek meg zsoldotokkal. 
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Előttünk áll ezekben a versekben egy szemelvény Keresztelő János igehirdető szolgálatából. Olyan igeszakasz ez, amely mindig különösen le kell kösse a keresztyén ember elméjét. Az óriási hatás, amit János létrehozott a zsidókon, noha csak ideiglenesen is, nyilvánvaló az evangéliumok számos kijelentéseiből. A jelentős bizonyságtétel, mit Urunk Jézus tett Jánosról, hogy ő „nagyobb minden prófétánál”, jól ismert tény minden bibliaolvasó előtt. Mi volt hát a János szolgálatának jellegzetes vonása? Ez az a kérdés, amelyre ez az igeszakasz gyakorlati választ nyújt nekünk.

Meg kell jegyeznünk először is azt a szent bátorságot, amellyel János a sokasághoz fordult, kik hozzá jöttek megkeresztelkedni. Úgy beszélt hozzájuk, mint „viperák fajzataihoz.” Látta a körülötte levő sokaság színleges vallásosságának romlottságát és képmutatását, és ezért olyan nyelvezetet használ, ami híven leírja az ő esetüket. A népszerűség nem szállt a fejébe, s nem befolyásolta tanításában. Nem törődött azzal, hogy kik sértődnek meg az igazság beszéde miatt. Az előtte állók lelki betegsége végzetes volt, és régóta tartott, s tudta, hogy a nehéz eset erős gyógyszert, kemény kezelést igényel.

Jó volna Krisztus egyháza számára, ha ezekben az utolsó napokban ilyen szókimondó igehirdetői lennének, mint Keresztelő János. Az erős, határozott nyelvezet iránti ellenszenv, -- a mások megsértésétől való túlságos félelem,  -- az egyenes és világos szólás elől való folytonos kibúvás: ezek jellemzik szerencsétlen módon túlnyomórészt a modern keresztyén szószéket. A szeretetlen nyelvezet kétség nélkül elvetendő. De nincs semmi szeretet abban, amikor azzal hízelgünk a megtéretlen embereknek, hogy vétkes szenvedélyeikről vonakodunk szólni, vagy nyájas jelzőkkel becézzük kárhozatos bűneiket. Van két ige, amit igen elfelejtettek a keresztyén igehirdetők. Az egyikben meg van megírva: „Jaj nektek, ha minden ember jót mond felőletek.” A másik ezt mondja: „embereknek engedek-é, avagy az Istennek? Vagy embereknek igyekezem-é tetszeni? Bizonyára, ha még embereknek igyekezném tetszeni, Krisztus szolgája nem volnék”.  (Luk 6,26. Gal 1,10).
Meg kell jegyeznünk másodszor, milyen egyenesen beszél János hallgatóihoz, a pokolról és a rájuk váró veszedelemről. Tudtukra adja, hogy van „egy eljövendő harag”. Beszél nekik Isten ítéletének „fejszéjéről”, hogy a gyümölcstelen fákat kivágják és a „tűzre” vetik. 

A pokol tana mindig visszataszító és sértő az emberei természetnek. Amely igehirdető aki sokat időz ennél, számíthat rá, hogy barbárnak, erőszakosnak, szűklátókörűnek és szívtelennek fogják tartani. Az emberek kellemes dolgokat szeretnek hallani, azt szeretik, hogy ne veszélyről, hanem békességről beszéljenek nekik. (És 30,10). De ez olyan igazság, amit nem szabad visszatartanunk, ha a lelkek javát kívánjuk. Olyan tárgy ez, mit Jézus Krisztus gyakran előtérbe helyezett nyilvános tanításában. Az a szerető Megváltó, ki oly kegyelemteljesen beszélt a mennybe vivő útról, úgyszintén világosan szólt a pokolba vivő útról is. 

Őrizkedjünk attól, hogy feljebb bölcselkedjünk annál, ami meg van írva, s szeretetteljesebbek legyünk magánál az Írásnál is. Keresztelő János szavai mélyen vésődjenek a szíveinkbe. Sohase szégyelljük elismerni s megvallani szilárd hitünket: hogy van egy eljövendő harag, ami a hitetlenek fejére fog zúdulni, s éppúgy fennáll a lehetőség egy ember számára, hogy elvesszen, mint az, hogy üdvözüljön. Hallgatni egy ilyen tárgyról rettenetes csalás az emberek lelkei iránt. Ez csak a gonoszságban való kitartásra bátorítja őket, s elméjükben amaz ördögi régi tévhitet erősíti: „bizony, nem haltok meg”. Bizonyára az olyan igehirdető a legjobb barátja lelkünknek, aki becsületesen tudtunkra adja a veszélyt és Keresztelő Jánoshoz hasonlóan figyelmeztet minket, hogy: „meneküljetek az eljövendő harag elől”. Sohasem fog egy ember menekülni, amíg nem látja a valóságos okot a félelemre. Sohasem fogja keresni a mennyet, amíg nem győződött meg a veszélyről, hogy a pokolba kerülhet. Amely vallásban nincs említéstétel a pokolról, az nem a Keresztelő János vallása, sem nem az Úr Jézusé, sem az apostoloké.

Jegyezzük meg harmadszor, ahogyan leleplezi János az olyan megtérésnek haszontalanságát, melyhez nem társulnak az életvitel gyümölcsei. Azt mondta a sokaságnak, mely hozzá jött, hogy megkeresztelkedjék általa: „Teremjetek megtéréshez méltó gyümölcsöket.” Azt mondta, hogy „minden fa, amely nem terem jó gyümölcsöt, kivágattatik és a tűzre vettetik.” 

Olyan igazság ez, amely mindig fő helyen kell szerepeljen keresztyénségünkben. Sohasem lehet eléggé komolyan hangsúlyozni, hogy a vallásos társalgás és a színvallás teljesen haszontalanok a kegyesség igazi cselekedetei és gyakorlatai nélkül. Haszontalan dolog ajkunkkal állítani, hogy megtértünk, ha ugyanakkor nem tértünk meg életvitelünkben. Sőt, több, mint haszontalan, mert ez lelkiismeretünket fokozatosan kiégeti, s szívünket megkeményíti. Azt mondani, hogy bánkódunk bűneink miatt, merő képmutatás, ha csak adjuk bizonyságát is annak, hogy valóban bánkódunk miattuk, azáltal, hogy feladjuk őket. A cselekvés képezi a megtérés valódi lelkét. Ne beszéljetek nekünk arról, hogy egy ember hogyan beszél a vallásban. Arról beszéljetek inkább, hogy mit cselekszik. „Az ajkak beszédéből, mondja Salamon, csak szűkölködés lesz”. Péld 19,23.

Jegyezzük meg negyedszer, milyen csapást mér János, arra az elterjedt nézetre, hogy a hívő személyekkel való kapcsolat megmentheti lelkeinket. „Ne mondogassátok magatokban” -  mondja a zsidóknak -, „Ábrahám a mi atyánk, mert mondom néktek, hogy Isten e kövekből is képes fiakat támasztani Ábrahámnak”.

Hogy az emberek szívében a világ minden részén erősen tanyát vert ez a vélekedés, egy nagyon szembeötlő bizonysága a mi elesett és romlott állapotunknak. Ezrével voltak mindig, az egyház minden korszakában, akik azt hitték, hogy az istenfélő emberekkel való kapcsolatuk elfogadhatóvá teheti őket Isten előtt. Ezrével voltak, akik abban a vak képzelődésben éltek és haltak, hogy mivel ők összeköttetésben álltak a szent emberekkel, akár rokonság, vagy egyháztagság által, ezért bízvást remélhetik, hogy üdvözülnek. 

Legyen szilárdan megalapozott meggyőződésünk, hogy az üdvözítő vallás egy személyes dolog. Ez egy ember lelke és Krisztus közötti ügy. Semmit sem fog használni nekünk az utolsó napon, hogy a Luther, Kálvin, Cramner, Knox,  Owen, Wesley, vagy Whitfield egyházába tartoztunk. Rendelkezünk e szent emberek hitével? Hiszünk-e úgy, mint ahogy ők hittek, és törekszünk-e úgy élni, amint ők éltek, s követjük-e Krisztust úgy, mint ők követték? Ezek lesznek az egyedül fontos dolgok, amelyen a mi üdvösségünk eldől. Mit sem fog segíteni senkin az, hogy Ábrahám vére van ereiben, ha nem rendelkezik Ábrahám hitével, s nem cselekszi Ábrahám cselekedeteit.

Meg kell jegyeznünk végül ebben a szakaszban az alapos próbát, amit János alkalmazott e nép különböző osztályának lelkiismeretére, kik hozzá jöttek megkeresztelkedni. Intett minden embert, ki eljött megtéréséről vallást tenni, hogy az őket különösen behálózó bűnnel való szakítással kezdjenek új életet. Az önző sokaságnak kölcsönös szeretetet és jótékonyságot kell tanúsítania egymás iránt. A vámszedők „ne követeljenek többet, mint amit eléjük adtak”. A katonák „senkit se háborgassanak, hanem elégedjenek meg zsoldjukkal”. Nem úgy értette, hogy ezt cselekedve engesztelést szereznek bűneikért, s békét kötnek Istennel. Hanem úgy értette, hogy ezt cselekedve, bebizonyítják megtérésük őszinteségét. 

Hadd hagyjuk el ezt az igeszakaszt, azzal a mély meggyőződéssel, hogy milyen nagy bölcsesség ily módon bánni a lelkekkel, s különösen azokkal, akik elkezdtek a vallásban színt vallani. Mindenek felett, lássuk meg itt a helyes módot, saját szívünk megvizsgálására. Nem szabad kielégítsen bennünket az, hogy elkezdünk azon bűnök ellen harsogni, melyekre természetünknél fogva nincsen hajlamunk, miközben más bűnöket, melyek szívünkben rejlenek, dédelgetünk. Ismerjük fel saját, személyes romlottságunkat, lássuk meg megrögzött bűneinket, melyek behálóztak minket, s főleg ezek ellen irányítsuk erőfeszítéseinket. Ezekkel folytassunk szünetlen háborút. A gazdag ember szakítson a gazdagok bűnével, s a szegény a szegények bűnével. Az ifjú adja fel az ifjúság bűneit, s az öreg ember az öregség bűneit. Ez az első lépés komolyságunk bizonyítására, hogy elkezdünk átérzéssel saját lelkünkkel törődni. Valóban őszinték és becsületesek vagyunk-e? Úgy kezdjünk el magunk körül, s szívünkben nézni.

Luk 3,15-20

15 Mikor pedig a nép várt és szívökben mind azon gondolkoztak János felõl, hogy vajjon nem õ-é a Krisztus; 16 Felele János mindeneknek, mondván: Én ugyan keresztellek titeket vízzel; de eljõ, a ki nálamnál erõsebb, a kinek nem vagyok méltó, hogy sarujának kötõjét megoldjam: az majd keresztel titeket Szent Lélekkel és tûzzel: 17 Kinek szórólapátja kezében van, és megtisztítja szérûjét; és a gabonát az õ csûrébe takarja, a polyvát pedig megégeti olthatatlan tûzzel. 18 És még sok egyebekre is intvén [õket], hirdeté az evangyéliomot a népnek. 19 Mikor pedig Heródes, a negyedes fejedelem, megfeddetett õ tõle Heródiásért, az õ testvérének, Filepnek feleségéért és mindama gonoszságokért, a miket Heródes cselekedett, 20 [Ez] még azzal tetézte mindezeket, hogy Jánost tömlöczbe vetteté. 

http://www.ccel.org/ccel/bible/hu.Luke.3.html
Megtanuljuk, először is ezekből a versekből, hogy egy hűséges igehirdetői szolgálatnak egyik hatása az, hogy az embereket gondolkozásra készteti. Azt olvassuk Keresztelő János hallgatói felől, hogy „a nép várt, és szívökben mint azon gondolkoztak János felől, hogy nem ő-é a Krisztus?”
Az igazi vallás ügye óriási lépést tesz egy egyházközségben, vagy gyülekezetben, vagy családban akkor, amikor az emberek elkezdenek gondolkozni. A lelki dolgok felőli gondolattalanság az egyik nagy jellemvonása a megtéretlen embereknek. Nem lehet elmondani róluk sok esetben, sem azt, hogy szeretik az evangéliumot, sem azt, hogy utálják. De nincs helye gondolatukban. Sohasem „figyelnek fel rá”. És 1,3.

Adjunk mindig hálát Istennek, ha azt látjuk, hogy a vallásos dolgokról való elgondolkozás lelke lep meg egy meg nem tért embert. A megfontolás és elmélkedés, ez a megtérésre vezető országút. A Krisztus igazsága nincs mit féljen a józan vizsgálódástól. Sőt, mi vizsgálódásra szólítunk fel. Azt kívánjuk, hogy ennek igényei teljességgel kivizsgáltassanak. Tudjuk, hogy ennek az emberi szív és lelkiismeret minden szükségét kielégítő alkalmassága nincs megfelelően értékelve, egyszerűen azért, mert nem ismerik. Az elmélkedés bizonyára még nem hit, s nem megtérés, de mindig egy reményteljes előjel. Amikor az evangélium hallgatói elkezdenek „magukban gondolkozni” felőle, méltó, hogy áldjuk Istent, s bátorságot vegyünk.

Megtanuljuk másodszor ezekből a versekből, hogy egy igazi igehirdető mindig Krisztust magasztalja fel. Olvassuk, hogy amikor János látta az ő hallgatóinak lelkiállapotát, beszélt nekik az Eljövendőről, aki sokkal nagyobb nálánál. Visszautasította azt a dicsőséget, amit a nép kész volt neki adni, s átutalta azt arra, „akinek szórólapátja kezében van”, az Isten Bárányára, a Messiásra.

Az ilyen magatartás mindig jellemző vonását képezi az „Isten emberének”. Sohasem tűri el, hogy valami őreá, vagy az ő tisztségére háruljon, ami isteni Mesterét illeti meg. Pállal együtt fogja mondani: „Mi ne magunkat prédikáljuk, hanem Krisztus Jézust, az Urat, magunkat pedig, mint a ti szolgáitokat, a Krisztusért.” (2Kor 4,5). Az istentelenekért meghalt és feltámadt Krisztust felmutatni, - ismertté tenni Krisztus szeretetét és erejét a bűnösök megmentésében: ez lesz fő célja az ő szolgálatának. „Neki növekednie kell, nekem pedig alászállanom.” - ez lesz a vezérelve egész prédikálásának. Elégedett lesz, még ha nevét elfelejtik is, amíg a megfeszített Krisztus felmagasztaltatik. 

Szeretnétek megtudni, ha egy igehirdető józan tanítást ad-e, s egészséges a hitben, s megérdemli, mint tanítónk, a bizalmunkat? Csak ez egyszerű kérdést kell feltennünk: Milyen helyet foglal el Krisztus az ő tanításában? - Akarjuk-e tudni, ha mi magunk hasznot nyerünk-e a prédikációból, amelyet hallgatunk? Tegyük fel magunknak a kérdést, hogy azt eredményezi-e bennünk, hogy Krisztus egyre nagyobbá legyen szemeink előtt? Amely igehirdető nekünk valóban jót tesz, az bennünket egyre inkább Krisztusról való elmélkedésre késztet, évről-évre, életünk végéig.
Tanuljuk meg harmadszor ezekből a versekből a lényeges különbséget, mely fennáll az Úr Jézus Krisztus és a legjobb s legszentebb igehirdetői között is. Itt találjuk ezt Keresztelő Jánosnak e komoly szavaiban: „Én vízzel keresztellek titeket, de Ő Szentlélekkel keresztel majd titeket”. 

Az ember, még ha kirendelt lelkipásztor is, csak a keresztyénség külső rendeléseit szolgáltathatja ki, azzal az imádságos reménnyel, hogy Isten kegyelmesen megáldja az általa elrendelt eszközöket. De az ember nem képes olvasni azok szívében, akiknek prédikál. Hirdetheti hűségesen az evangéliumot az emberek füleinek, de nem képes rávenni őket, hogy befogadják azt szívükbe. Alkalmazhatja a keresztség vizét testükre, de nem tisztíthatja meg belső természetüket. Nyújthatja a kenyeret és a bort az Úr vacsorájában kezeikbe, de nem tudja őket arra képesíteni, hogy hit által egyék Krisztus testét, és igyák az ő vérét. Egy bizonyos pontig elmehet, de nem tovább. Nincs olyan felszentelés, bármilyen ünnepélyesen legyen is az végezve, mely hatalmat adhat egy embernek a szívek megváltoztatására. Egyedül Krisztus, az egyház nagy Feje tudja ezt megtenni az ő Szentlelkének ereje által. Ennek megtétele az ő sajátos tisztébe tartozik, melyet Ő nem utalt át senki emberfiára.

Ne nyugodjunk addig, míg meg nem tapasztaljuk Krisztus kegyelmének ezen erejét a mi saját lelkeinkben! Megkereszteltettünk vízzel. De megkereszteltettünk-e valóban Szentlélekkel is?  Neveink be vannak írva az egyház anyakönyvébe. De be vannak-e írva a Bárány könyvébe is? Tagjai vagyunk a látható egyháznak. De tagjai vagyunk-e a Krisztus misztikus testének is, melynek egyedül Ő a feje? Mindezek olyan kiváltságok, melyeket egyedül Krisztus adhat, s melyért, mindazok, akik üdvözülni szeretnének, személyesen folyamodással Hozzá kell forduljanak. Ember nem adhatja ezeket. Ezek olyan kincsek, amelyek Krisztus kezében találhatók. Tőle kell ezeket hittel és imádsággal kérnünk és keresnünk, azzal a meggyőződéssel, hogy nem keressük hiába.

Tanuljuk meg negyedszer ezekből a versekből, a változást, amelyet Krisztus fog véghezvinni az ő látható egyházában második eljövetelekor. Olvassuk az útkészítő jelképes szavaiban: „Ő megtisztítja az ő szérűjét, s az ő gabonáját csűrbe takarítja, de a polyvát megégeti olthatatlan tűzzel”.

A látható egyház most egy „vegyes” testület. Hívők és hitetlenek, szentek és szentségtelenek, megtértek és megtéretlenek, most keveredve vannak minden egyházban, s gyakran egymás mellett ülnek.  Ezek elválasztása felülmúlja az ember erejét. A hamis vallástétel gyakran olyan közel áll az igazihoz, s kegyelem gyakran olyan gyenge és erőtlen, hogy számos esetben a jellemek helyes megkülönböztetése merő lehetetlenség. A búza és a polyva együtt fognak lenni az Úr eljöveteléig.

De lesz egy rettenetes szétválasztás az utolsó napon. A Királyok Királyának tévedhetetlen ítélete végül el fogja választani a polyvát a búzától, s el fogja azokat örökre választani. Az igazak be fognak gyűjtetni a boldogság és biztonság helyére. A gonoszok ki fognak vettetni szégyenre és örökké tartó gyalázatra. Ama nagy rostáló napon mindenki a saját helyére fog jutni.

Nézzünk hát gyakran arra a napra, s ítéljük meg magunkat, hogy ne ítéltessünk meg az Úrtól. Teljes szorgalommal igyekezzünk elhívatásunkat és kiválasztásunkat erőssé tenni, s megtudni, hogy az Úr „búzái” vagyunk. Egy ilyen jellegű tévedés, azon a napon, amikor a szérű „megtisztíttatik”, egy helyrehozhatatlan, végzetes tévedés lesz. 

Tanuljuk meg végül ezekből a versekből, hogy Isten szolgáinak a jutalma gyakran nem ebben a világban van. Lukács Keresztelő János szolgálatáról szóló leírását azzal zárja, hogy közli Heródes általi bebörtönzését. Ennek a bebörtönzésnek a végét ismerjük az Újtestamentum egyéb helyeiből. Keresztelő János lefejezéséhez vezetett. 

Krisztus minden igaz szolgái e földön meg kell elégedjenek a jutalmukra való várással. A legjobb dolgok még ezután következnek. Nem kell különös dolognak tartaniuk, ha kemény bánásmódban részesülnek az emberektől. A világ, amely üldözte Krisztust, nem fog visszariadni a keresztyének üldözésétől. „Ne csodálkozzatok, ha gyűlöl titeket a világ.” 1Ján 3,13

De merítsünk vigasz abból a gondolatból, hogy nagy Mesterünk az övéi számára a mennyekben olyan dolgokat tett félre, amely az emberi értelmet felülmúlja. Szentjeinek vére, melyet az ő nevében folyt el, számon kéretik egy napon. A könnyek, melyek oly gyakran s bőven folynak a gonoszok bánásmódja következtében, egy napon mind letöröltetnek az orcáikról. S amikor Keresztelő János, s mindazok, akik az igazságért szenvedtek, végül egybegyűjtetnek, úgy fogják találni, hogy valóban igaz, hogy a menny mindenért kárpótlást ad. 
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