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Luk 7,1-10

1 Mikor pedig minden õ beszédeit a nép hallatára elvégezte, beméne Kapernaumba. 2 Egy századosnak szolgája pedig, a ki annál nagy becsületben volt, igen rosszul lévén, már halófélben vala. 3 Az pedig, mikor hallott Jézus felõl, hozzá küldé a zsidók véneit, kérvén õt, hogy jõjjön el és gyógyítsa meg az õ szolgáját. 4 Azok pedig Jézushoz menvén, igen kérék õt, mondván: Méltó, hogy megtedd néki; 5 Mert szereti a mi nemzetünket, és a zsinagógát [is] õ építtette nékünk. 6 Jézus tehát elméne velök. Mikor azonban már nem messze volt a háztól, eléje küldé a százados néhány jó barátját, izenvén néki: Uram, ne fáraszd magad; mert nem vagyok méltó, hogy hajlékomba jõjj; 7 A miért is magamat sem tartottam érdemesnek arra, hogy hozzád menjek: hanem [csak] szóval mondd, és meggyógyul az én szolgám. 8 Mert én is hatalom alá vetett ember vagyok, és vitézek vannak alattam; és [ha] az egyiknek azt mondom: Eredj el, elmegy; vagy a másiknak: Jövel, eljõ; és [ha] szolgámnak [szólok:] Tedd ezt, azt teszi. 9 Jézus pedig ezeket hallván, elcsudálkozék õ rajta; és hátrafordulván monda az õt követõ sokaságnak: Mondom néktek, ilyen hitet Izráelben sem találtam! 10 És a küldöttek visszatérvén a házhoz, a beteg szolgát [már] egészségben találák.
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A százados hite

Ezek a versek egy ember csodálatos meggyógyítását írják le. Egy százados, a római hadsereg egyik tisztje az ő szolgája érdekében Urunkhoz folyamodik, és megnyeri azt, amit kér. Ennél nagyobb gyógyítási csoda nem található az evangéliumokban. Anélkül hogy látná a szenvedőt, egy kézérintés vagy tekintet nélkül, Urunk egyetlen szóval visszaállítja egészségét egy haldokló embernek. Szól, és a beteg nyomban meggyógyul. Parancsol, és a betegség eltávozik. Nem olvasunk egyetlen prófétáról, vagy apostolról sem, aki ilyen módon vitt volna véghez csodákat. Isten ujját látjuk itt! 

Jegyezzük meg ezekben a versekben a százados kedvességét.  Jellemének egyik vonása ez, ami három módon is kitűnik. Látjuk ezt szolgájával való bánásmódjában. Gyöngéden gondoskodik róla, amikor beteg, s egészsége visszanyerésén fáradozik. Látjuk ezt, ismét, a zsidó nép iránti érzelmeiben. Nem vetette meg őket, mint ahogy a többi pogányok általában tették. A zsidók vénei ezt az erős bizonyságtételt teszik róla: „Szereti a mi nemzetünket”. Látjuk ezt, végül, bőkezű adakozásában, az zsidók istentiszteleti házának felépítésében Kapernaumban. Nem csak szóban és nyelvvel szerette Izráelt, hanem cselekedettel is. A küldöttek, akiket Urunkhoz küldött, kérését ezzel a mondással támogatták: „Zsinagógát épített nekünk”.

Nos, hol tanulhatta a százados ezt a kedvességet? Mivel magyarázhatjuk, hogy egy születésileg pogány ember, ki hadakozásban foglalatoskodik, ilyen lelkületet tanúsít? Az ilyen lelkületre nem tehetett szert a pogányok tanításaiból, sem s római haditáborokban. A görög és a latin filozófia nem ajánlott ilyesmit. A tribünök, tanácsok, prefekturák és császárok nem serkentették erre. Csakis egy magyarázat van e dologra: A százados Isten kegyelme által volt az, aki volt. A Lélek megnyitotta értelmének szemeit, s egy új szívet adott belé. Az isteni dolgokról való ismerete kétség nélkül nagyon homályos volt. Hitbeli látása valószínűleg az ótestamentumi írásoknak igen hiányos ismeretére épült. De bármilyen világossága volt is felülről, ez ténylegesen befolyásolta életét, s ennek egyik eredménye abban mutatkozott, amit itt lejegyezve látunk ebben az igeszakaszban.

Tanuljuk meg ezt a leckét a százados példájából. Hozzá hasonlóan tanúsítsunk mi is mindenki iránt kedvességet, akivel csak dolgunk van. Törekedjünk arra, hogy legyen látó szemünk, segítő kezünk, érző szívünk és készséges akaratunk a mindenkivel való jótevésre. Legyünk készek sírni a sírókkal és örülni az örülőkkel. Ez az egyik módja annak, hogy vallásunkat mások figyelmébe ajánljuk, s ékesítjük azt az emberek előtt. A kedvesség egy olyan áldás, amit mindenki képes megérteni. Ez az egyik mód, amely által hasonlíthatunk áldott Üdvözítőnkhöz. Ha létezik az ő jellemének egy erősebb oldala a másiknál, az ő fáradhatatlan kedvessége és szeretete az. Ez az egyik mód arra, hogy boldogok legyünk e világban és jó napokat lássunk. A kedvesség mindig magával hordja a jutalmát. A kedves emberek ritkán vannak barátok nélkül.

Meg kell jegyeznünk másodszor ebben az igeszakaszban, a százados alázatát. Ez kitűnik az ő figyelemreméltó üzenetéből, amit Urunkhoz küldött, amikor Ő már nem messze volt házától: „nem vagyok méltó, hogy hajlékomba jöjj, amint magamat sem tartottam méltónak, hogy hozzád menjek”. Ezek a szavak meglepően ellenkeznek azokkal a szavakkal, amit a zsidók vénei használtak: „Méltó, hogy meg tedd néki” – mondták ők. „Nem vagyok méltó” - mondja a jó százados, „hogy hajlékomba jöjj”. 

Az ehhez hasonló alázatosság egyik legerősebb bizonysága Isten Lelke bennünk lakozásának. Semmit sem tudunk természet szerint az alázatosságról, mert mindannyian büszkéknek születtünk. Hogy meggyőzzön minket a bűnről, hogy megmutassa aljasságunkat s romlottságunkat, s bennünket saját helyünkre tegyen, s szerénnyé és önmegtagadóvá formáljon, ezek a fő dolgok, amelyeket a Szentlélek munkál az emberek lelkében. Urunk mondásaiból talán a leggyakrabban van ismételve az, amivel befejezi a farizeus és a vámszedő példázatát: „Mindenki, aki magát megalázza felmagasztaltatik, s aki magát felmagasztalja megaláztaik” (Luk 18,14). Nem minden hivőnek adatik meg, hogy nagy kegyelmi ajándékai legyenek, s nagy munkákat tegyen Istenért. De minden hivőnek törekednie kell az alázatosság felöltésére.

Meg kell jegyeznünk harmadszor ebben az igeszakaszban, a százados hitét. Egy nagyon szép példáját látjuk ennek kérésében, amelyet Urunkhoz intézett: „csak szólj egy szót, s meggyógyul az én szolgám”. Szükségtelennek tartja, hogy Urunk oda jöjjön, ahol szolgája feküdt. Urunkra úgy tekint, mint akinek hatalma van parancsolni a betegségek felett, éppúgy, mint amilyen teljes hatalma van neki katonái felett, vagy a római császárnak őfelette. Teljes szívvel hiszi, hogy egy Jézustól származó parancsszó elégséges, hogy a betegséget kiűzze szolgájából. Nem azt kéri, hogy valami csodát, vagy jelet lásson. Kijelenti Jézusba vetett erős bizodalmát, mely szerint Jézus mindenható Mester és Király, akinek a parancsára a betegségek, mint engedelmes szolgák, egyszerre eltávoznak. 
Az ilyen hit valóban ritkaság volt, Urunk földön jártakor. „Mutass jelet az égből” – követelték a gúnyolódó farizeusok. Az Úr után tolongó sokaság valami szenzációt kívánt látni. Nem csoda, hogy e jelentős szavakat olvassuk, hogy „Jézus elcsodálkozott rajta”, s ezt mondta: „Ilyen hitet még Izráelben sem találtam”. Ők kellett volna a legnagyobb hitet tanúsítsák, kik gyermekei voltak azoknak, akiket az Úr a pusztában vezetett, s bevitt az ígéret földjére. De, íme, az utolsó elsők lesznek, s az elsők utolsók. A római katona hite erősebbnek bizonyult a zsidókénál. 
Igyekezzünk mi is e százados által tanúsított áldott hit nyomdokaiban járni. Szemeink még nem látták az élet könyvét. Nem látjuk Urunkat közbenjárni értünk az Isten jobbján. De bírjuk-e az Isten ígéreteinek igéjét? Úgy nyugodjunk meg abban és semmit se féljünk. Ne kételkedjünk abban, hogy Krisztusnak minden egyes szava, amit csak mondott, be fog teljesedni és javunkra válik. A Krisztus szava erős fundamentum. Aki erre épít, erre támaszkodik, sohasem fog csalatkozni. A  hívők mind bűnbocsánatot nyerten, megigazultan és megdicsőülten fognak állni Isten előtt az utolsó napon. „Így mondta Jézus”- s ezért így kell lennie, bizonyosan így lesz.

Meg kell jegyeznünk végül ezekben a versekben az előnyt, ami az istenfélő családhoz való tartozásban rejlik. Nincs szükség emellett világosabb bizonyságra, mint a százados szolgájának az esete. Látjuk őt, amint betegségében gondoskodásban részesül. Látjuk, hogy egészsége gazdájának a közbenjárása által visszaállíttatik. Látjuk, hogy gazdájának hite által Krisztus figyelmébe lett ajánlva. Ki tudná megmondani, hogy végül is az egész történetnek nem az lett-e a kimenetele, hogy végül is ez az ember megtért és üdvözült? Boldog nap volt e szolga számára, amikor először szolgálatba állhatott egy ilyen háznál! 

Jó lenne az egyház számára, ha a „hit cselédeivel” való kapcsolat áldásai sokkal gyakrabban emlékezetbe idéztetnének a hitvalló keresztyének által (a hivő otthon áldásai). Gyakran, nagyon gyakran megtörténik, hogy keresztyén szülők gyermeküket elhamarkodottan olyan helyre adják, ahol lelkének nem nyer semmi jót, s ezt pusztán csak világi előnyök miatt teszik. Gyakran, nagyon gyakran megtörténik, hogy egy keresztyén  ember új munkahelyet választ, s olyan helyen vállal állást, ahol a vallást nem értékelik, csak egy kicsivel több fizetés kedvéért. Ezeknek a dolgoknak nem kellene így lenniük. Minden lépésünkben első gondolatunk lelkünk érdekeire kellene összpontosuljon. Minden megállapodásunkban fő kívánságunk az kell legyen, hogy kapcsolatban legyünk istenfélő emberekkel. Minden tervezésünkben és szándékunkban, akár önmagunkról, akár gyermekeinkről van szó, egy kérdést kell mindenekfelett szem előtt tartanunk: „mit használ az egész világot megnyerni, ha lelkünket elvesztjük?” Az emberileg jó lehetőségek sokszor istentelen élethelyzetekbe sodornak, s örökre romlásba döntik azokat, akik azokat megragadják. 

Matthew Henry magyarázatából
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Luk 7
Ebben a fejezetben látjuk Krisztust, I. Amint megerősíti az előző fejezetben prédikált tanítását két dicsőséges csodatétellel: egy személynek távolról történt meggyógyításával, s ez a százados szolgája volt, (1-10 v.), s egy személynek a halálból való életre keltésével, s ez egy naíni özvegynek a fia volt (11-15.v.) . II. Amint megerősíti János hitét, aki ekkor már a börtönben volt, azzal, hogy rövid  beszámolót küld neki az általa végbevitt csodákról, válaszként a tőle kapott kérdésre. (19-23.v.). S ehhez egy megtisztelő bizonyságtételt is társít János felől, valamint egy jogos feddést ama nemzedék emberei iránt, kik megvetették János személyét és tanítását, (24-35.v.).  III. Amint megvigasztal egy szegény bűnbánó, megtérő nőt, ki hozzá jött a bűnei feletti üdvös szomorúság könnyeiben úszva, biztosítván őt, hogy bűnei meg vannak bocsátva, s s egyszersmind igazolva magát a büszke farizeus rágalmazásaival szemben, amiért e nő iránt ily kedvességet tanúsított. 36-50.v. 
A százados szolgájának meggyógyítása.
Luk 7,1-10
1 Mikor pedig minden õ beszédeit a nép hallatára elvégezte, beméne Kapernaumba. 2 Egy századosnak szolgája pedig, a ki annál nagy becsületben volt, igen rosszul lévén, már halófélben vala. 3 Az pedig, mikor hallott Jézus felõl, hozzá küldé a zsidók véneit, kérvén õt, hogy jõjjön el és gyógyítsa meg az õ szolgáját. 4 Azok pedig Jézushoz menvén, igen kérék õt, mondván: Méltó, hogy megtedd néki; 5 Mert szereti a mi nemzetünket, és a zsinagógát [is] õ építtette nékünk. 6 Jézus tehát elméne velök. Mikor azonban már nem messze volt a háztól, eléje küldé a százados néhány jó barátját, izenvén néki: Uram, ne fáraszd magad; mert nem vagyok méltó, hogy hajlékomba jõjj; 7 A miért is magamat sem tartottam érdemesnek arra, hogy hozzád menjek: hanem [csak] szóval mondd, és meggyógyul az én szolgám. 8 Mert én is hatalom alá vetett ember vagyok, és vitézek vannak alattam; és [ha] az egyiknek azt mondom: Eredj el, elmegy; vagy a másiknak: Jövel, eljõ; és [ha] szolgámnak [szólok:] Tedd ezt, azt teszi. 9 Jézus pedig ezeket hallván, elcsudálkozék õ rajta; és hátrafordulván monda az õt követõ sokaságnak: Mondom néktek, ilyen hitet Izráelben sem találtam! 10 És a küldöttek visszatérvén a házhoz, a beteg szolgát [már] egészségben találák.
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Bizonyos különbséget látunk a százados szolgája meggyógyításának itten elénk tárt története, s a Mt 8,5 kk. verseiben leírtak közt. Ott azt olvassuk, hogy a százados jött Jézushoz, s itt pedig, hogy ő küldött hozzá néhányat a zsidók vénei közül, 3.v., s később néhány más barátját, 6.v. De általános szabály az, hogy rólunk mondják, hogy megtettük azt, amit valaki más által végeztünk el. --- Quod facimus per alium, id ipsum facere judicamur . A századosról elmondható, hogy ő tette azt, amit küldöttei által tett. Amint egy ember jogi képviselő által vesz valamit birtokába. De valószínű, hogy maga a százados is eljött végül, amikor Krisztus azt mondta neki, (Mt 8,13), Legyen néked a te hited szerint. 

Ez a csoda akkor történt, olvassuk, amikor Urunk bevégezte minden beszédét a sokaság hallatára. 1.v. Amit Krisztus mondott, azt nyilván mondotta. Bárki hozzá jöhetett és hallhatta őt. Én titokban semmi sem mondtam. Jn 18,20. Mármost, hogy tagadhatatlan bizonyságát adja az általa prédikált ige tekintélyének, itt egy kétségbevonhatatlan bizonyságát adja gyógyító szava erejének és hatékonyságának. Ő, akinek ilyen parancsoló uralma van a természet birodalma felett, hogy parancsolni tud a betegségeknek, s azok eltávoznak, bizonyára ilyen szuverén uralommal rendelkezik a kegyelem birodalmában is, úgyhogy, kiszabhat a testnek és vérnek nem tetsző feladatokat, s a legnagyobb büntetések alatt kötelezhet azok megtartására. Ez a csoda Kapernaumban történt, ahol Krisztus hatalmas munkáinak legtöbbjét tette. Mt 11,23. Nos, figyeljük meg, 

I. A százados szolgája, aki beteg volt, nagy becsületben volt gazdája előtt. 2.v. Dicséretes volt a szolga részéről, hogy szorgalma és hűsége által, valamint ura személye és érdeke iránt tanúsított önfeláldozó figyelmessége által magát ura tetszésébe és az ő szeretetébe ajánlotta. A szolgáknak törekedniük kell megkedveltetniük magukat mesterükkel. Hasonlóképpen gazdája dicséretére vall, hogy amikor ilyen jó szolgája volt, tudta, hogyan értékelje őt. Sok gazda oly beképzelt s parancsoló, hogy úgy gondolják, elég tisztesség az a legjobb szolgáknak, ha nem ordítnak rájuk, nem verik s nem kegyetlenek velük szemben. Miközben kedvesek és gyöngédek kellene legyenek hozzájuk, s jólétükre és vigaszukra törekedniük.

II. A gazda, mikor Jézusról hallott, igyekezett hozzá folyamodni. 3.v.  A gazdáknak kötelességük különösképpen gondoskodniuk szolgáikról, amikor azok betegek, s nem szabad őket akkor elhanyagolniuk. E százados könyörgött, hogy Krisztus jöjjön el és gyógyítsa meg az ő szolgáját. Mi is most, buzgó imádság által hittel Krisztushoz folyamodhatunk, ki a mennyben van, s így kell tegyünk, amikor betegség van a családunkban; mert Krisztus még most is az áldott Orvos. 

III. Elküldött a zsidók vénei közül egyeseket Krisztushoz, hogy ők képviseljék ügyét, s könyörögjenek érdekében, úgy gondolván, hogy ez nagyobb tisztesség lesz Krisztus iránt, mint amit ő adhatott volna, mivel ő körülmetéletlen pogány volt, s úgy gondolta, Krisztus, próféta lévén, vele nem állhat szóba. Ezért zsidókat küldött, akikről elismerte, hogy a menny kegyeltjei, s nem is közönséges zsidókat, hanem a zsidók véneit, tekintélyes személyeket, hogy a küldöttek méltósága tisztességet adjon annak, akihez küldettek. Bálák fejedelmeket küldött Bálámhoz. 

IV. A zsidók vénei szívélyes közbenjárók voltak e százados érdekében: erősen kérték, sürgették őt (4.v.), olyasmit mondva a századosról, amit ő sohasem mondott volna magáról: hogy méltó, hogy neki megtegye ezt. Ha valamely pogány alkalmas volt arra, hogy ilyen kiváltságban részesedjen, akkor bizonyára ő volt az. A százados azt mondta: én nem vagyok méltó, arra sem, hogy Krisztushoz menjek (Mt 8,8). De a zsidók vénei méltónak tartották a gyógyításra. Ekképpen az alázatos tisztességet nyer (Péld 29,23). Dicsérjen meg téged más, és nem a te szájad (Péld 27,1). De amit ők különösen kiemeltek, az volt, hogy noha pogány volt, mégis szívből jót kívánt a zsidó nemzetnek és vallásnak. 5.v.  Úgy vélték, hogy épp oly szükség van Krisztusnál is, akárcsak náluk, az előítéletek eltávolítására e pogány, római, haditiszt iránt, s ezért megemlítik, 1. Hogy ragaszkodik a zsidó néphez: szereti a mi nemzetünket, (amit a pogányok közül kevesen tettek). Valószínű, hogy olvasta az Ótestamentumot, ahonnan könnyen magas tisztelet fogant szívében a zsidó nemzet iránt, mint olyan nép iránt, mely minden név fölött nagyobb kiváltságokat nyert Istentől. Jegyezzük meg, Még a hódítóknak is, a hatalmasságban levőknek, szeretetet és értékelést kell tanúsítsanak azok iránt, akik felett uralkodnak. 2. Hogy vonzódott istentiszteletükhöz. Ő épített egy új zsinagógát Kapernaumban, mivel látta, hogy a régi leromlott állapotban volt, vagy nem volt eléggé befogadóképességű, s a lakosoknak nem volt tehetségük újat építeniük maguknak. Ezáltal bizonyságot tett Izráel Istene iránti tiszteletéről, s arról a hitéről, hogy Ő az egyetlen élő és igaz Isten, valamint óhajáról, Dáriushoz hasonlóan, hogy ő is részesedjen az Izráel Istenéhez intézett imádságok áldásaiban. Ezsd 6, 10. E százados személyes költségén épített egy zsinagógát, és valószínűleg alkalmazta katonáit is az építésben, kik ott voltak a kaszárnyában, hogy a tétlenségtől megóvja őket. Jegyezzük meg, Imaházak építése istentiszteleti összejövetelek tartására, egy nagyon jó dolog, s ezzel bizonyságát adhatjuk Isten s az ő népe iránti szeretetünknek. S akik ilyen jó cselekedetekkel szolgálnak, azok kétszeres tiszteletre méltók. 
V. Jézus Krisztus igen kész volt kedvességet tanúsítani e századosnak. Azonnal elment velük (6.v.), mégha pogány volt is. Mert ő vajon csak a zsidók megváltója, nem úgyszintén a pogányoké is? Bizony, a pogányoké is. (Róm 3,29). A százados nem tartotta magát érdemesnek arra, hogy Krisztushoz menjen, de Krisztus méltónak tartotta őt arra, hogy hozzá menjen, mert, akik magukat megalázzák, felmagasztaltatnak. 

VI. A százados, amikor meghallotta, hogy Krisztus az ő házához való jövetelével tiszteli meg őt, további bizonyságát adta alázatának és hitének. Krisztus közeledtére a kegyelmi ajándékok a szentekben ekképpen felélesztetnek. Amikor már nem messze volt a háztól, s a százados értesült erről, ahelyett, hogy házát a fogadásra igyekezne rendbe szedni, hozzá küldi barátait, újból kifejezésre juttatva – 1. Alázatát:  „Uram, ne fáraszd magad, mert én nem vagyok méltó ilyen megtiszteltetésre, mivelhogy én pogány vagyok”. Ezzel elárulja nemcsak saját magáról vallott szerény vélekedését, annak ellenére, hogy milyen magas tisztséget töltött be, hanem úgyszintén Krisztusról vallott magasztos gondolatait, annak ellenére, hogy dicsőségét elrejtve, alacsony formában jelent meg e világban. Tudta, hogyan kell tisztelni Isten prófétáját, még ha utált és az emberektől megvetett is. 2. Hitét. Uram ne fáraszd magad, mert jól tudom, erre nincs szükség. Te megtudod gyógyítani az én szolgámat anélkül, hogy az én hajlékomba jöjj, ama te mindenható erőddel, melytől egyetlen gondolatot sem lehet visszatartani. Csak szóval mondd, s meggyógyul az én szolgám.” Ily távol állt e százados Naámán elképzelésétől, mely szerint hozzá kellett volna mennie, s mellé állva kezeivel kell illesse a beteg helyeket, s úgy gyógyítsa meg őt. 2 Kir 5,11. E hitét egy saját hivatásából vett hasonlattal szemlélteti: meg van győződve, hogy Krisztus éppoly könnyen parancsolni tud e betegségnek s képes elűzni azt, mint amilyen könnyen ő tud bármelyik katonájának parancsolni. Éppoly könnyen tud küldeni egy angyalt, azzal a megbízással, hogy gyógyítsa meg a szolgáját, amint ő tud küldeni egy katonát valamilyen feladat elvégzésére. 8.v. Krisztusnak szuverén uralma van minden teremtménye felett, s meg tudja változtatni a természet folyását, tetszése szerint; helyre tudja igazítani annak rendellenességeit, s meg tudja javítani az emberi test romlásait, mert neki adatott minden hatalom. 

VII. Urunk Jézus ámulva gyönyörködött a százados hitében, s még inkább, azért, mert egy pogány volt. És mivel a százados hite ekként dicséretben részesült Krisztustól, nézd, miként tisztelte meg azt, 9.v. Megfordult, mint aki nagyon elámult, s azt mondta az őt követő sokaságnak: Ilyen hitet még Izráelben sem találtam. Jegyezzük meg: Krisztus azt akarja, hogy az ő követői figyeljenek fel és vegyék észre a hit nagy példáit, amelyek olykor eléjük tárulnak; különösen, ha ilyen esettel találkoznak azok között akik nem követik Krisztust formailag oly szorosan, mint ők – azért, hogy az ő hitük ereje, s a mi hitünk gyenge és ingadozó volta miatt megszégyelljük magunkat.
VIII. A gyógyítás hirtelen és teljesen megtörtént, 10. v. A küldöttek tudták, mi a teendőjük, s ezért visszatértek, s a szolgát egészségben találták; a rosszullétnek minden nyoma eltűnt. Krisztus felfigyel a szegény szolgák elesett helyzetére, s kész nekik enyhülést nyújtani, mert nála nincs személyválogatás. A pogányok sincsenek kizárva az ő kegyelmének áldásaiból. Sőt ez előképe annak a sokkal nagyobb hitnek, ami a pogányok közt fog találtatni, mely a zsidók közti hitet messze felülmúlja majd, amikor az evangélium a pogányok közt prédikáltatni fog. 
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