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A feltámadás

Luk 24,1-12

1 A hétnek elsõ [napján] pedig kora reggel a sírhoz menének, vivén az elkészített fûszerszámokat, és némely [más asszonyok is] velök. 2 És a követ a sírról elhengerítve találák. 3 És mikor bementek, nem találák az Úr Jézus testét. 4 És lõn, hogy mikor õk e felett megdöbbenének, ímé két férfiú álla melléjök fényes öltözetben: 5 És mikor õk megrémülvén a földre hajták orczájokat, azok mondának nékik: Mit keresitek a holtak között az élõt? 6 Nincs itt, hanem feltámadott: emlékezzetek rá, mint beszélt néktek, még mikor Galileában volt, 7 Mondván: Szükség az ember Fiának átadatni a bûnös emberek kezébe, és megfeszíttetni, és harmadnapon feltámadni. 8 Megemlékezének azért az õ szavairól. 9 És visszatérvén a sírtól, elmondák mindezeket a tizenegynek, és mind a többieknek. 10 Valának pedig Mária Magdaléna, és Johanna, és a Jakab [anyja] Mária, és egyéb asszonyok õ velök, a kik ezeket mondák az apostoloknak. 11 De az õ szavuk csak üres beszédnek látszék azok elõtt; és nem hivének nékik. 12 Péter azonban felkelvén elfuta a sírhoz, és behajolván látá, hogy csak a lepedõk vannak ott; és elméne, magában csodálkozván e dolgon. 
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Krisztus feltámadása a keresztyén vallás fundamentumának egyik alapkövét képezi. Gyakorlati fontosságban nyomban a keresztrefeszítés után következik. Ez a fejezet, melyet el kezdtünk olvasni, a feltámadás bizonyságaira irányítja figyelmünket. Megcáfolhatatlan bizonyságokat tartalmaz, hogy Jézus nemcsak meghalt, hanem fel is támadott. 

Látjuk az előttünk levő versekben Krisztus feltámadásának valódiságát, reális tényét. Azt olvassuk, hogy „a hétnek első napján” bizonyos asszonyok elmentek a sírhoz, ahová Jézust helyezték, azért, hogy megkenjék Őt. De amikor a helyhez érkeztek, „a követ a sírról elhengerítve találták. S mikor bementek, nem találták az Úr Jézus testét”. 

Ez az egyszerű tény képezi a kiindulópontot a Krisztus feltámadásának történetében. Az előző nap reggelén az ő teste biztonságban őriztetett a sírban. A hét első napja reggelén viszont az ő teste már nem volt ott. Kinek a kezei vették el onnan? Ki szállította onnan el? Bizonyára nem a papok s írástudók, s más ellenségei Krisztusnak. Ha birtokukban lett volna Krisztus teste, hogy megmutassák annak bizonyítására, hogy Krisztus nem támadt fel, úgy örömest megtették volna ezt. Nem is az apostolok s az Úrnak más tanítványai; ők sokkal félénkebbek s bátortalanabbak voltak ahhoz, hogy egy ilyen dolgot megkíséreljenek. Kivált, amikor ezáltal  semmit sem nyertek volna. Egyetlen magyarázat lehetséges, csakis egy van, ami megfelel a helyzet körülményének. A magyarázat az, amit az angyal mond az előttünk levő versben. Krisztus „feltámadott” a sírból. Őt keresni a sírban, annyi, mint „az élőt a holtak közt” keresni. Ő feltámadt, s hamarosan számos hitelt érdemlő tanú élve látta őt, akikkel testben beszélt.

Urunk feltámadásának ténye olyan bizonyságokon nyugszik, amelyeket egy hitetlen sem képes soha megcáfolni. Meg van erősítve minden nemű bizonyságtétellel és leírással. Az egyszerű történet, melyet az evangélium írói elmondanak róla, olyan, amit nem lehet megdönteni. Minél tovább vizsgáljuk a beszámolót, melyet adnak, annál magyarázhatatlanabbnak fog tűnni az esemény, hacsak el nem fogadjuk tanúságtételüket igaznak. Ha azt válasszuk, hogy tagadjuk az ő beszámolójuk igazságát, úgy tagadhatunk bármit is a világon. Mert nem annyira biztos, hogy Julius Cézár egykor élt, mint az, hogy Jézus Krisztus feltámadott.

Ragaszkodjunk erősen Krisztus feltámadásához, mint az evangélium egyik tartóoszlopához. Elménkben ennek szilárd meggyőződést kell létrehoznia a keresztyénség igazsága felől. A mi hitünk nemcsak pusztán némi igehelyeken és tanokon nyugszik. Egy hatalmas történelmi tényen alapszik, amelyet a kritikusok sohasem voltak képesek megdönteni. És kell, hogy ez biztosítson bennünket, s bizonyossá tegyen a mi saját testünk feltámadása felől, miután meghalunk. Ha Mesterünk feltámadt a halálból, úgy nincs okunk kételkedni afelett, hogy tanítványai is feltámadnak az utolsó napon.

Mindenekfelett ez szíveinket örömmel kell betöltse az evangéliumban feltárt üdvösség teljessége felől. Ki az, aki vádol, elítél bennünket? A mi nagy Kezesünk nemcsak meghalt, hanem fel is támadt. (Róm 8,34). Ő tömlöcbe ment értünk, de kijött diadalmasan, miután lefizetette a tartozást a mi bűneinkért, s Isten igazságának eleget tett. Az ár, amelyet értünk hozott, elfogadást nyert. Az elégtétel munkája teljességgel befejeződött. Nem csoda, hogy Péter felkiált: „Áldott legyen Isten s a mi Urunk Jézus Krisztus Atyja, aki az ő nagy irgalmasságából újonnan szült bennünket élő reménységre, Jézus Krisztusnak a halálból való feltámadása által”  (1Pét 1,3).

Látjuk másodszor ezekben a versekben, hogy a tanítványok emlékezete mennyire homályos volt az Úr egyes tanításai felől. Azt olvassuk, hogy az angyalok, akik megjelentek az asszonyoknak, emlékeztették őket a Mesternek Galileában a tanítványoknak mondott szavaira, melyekben előre tudatta velük kereszthalálát és feltámadását. Aztán azt olvassuk, hogy „megemlékeztek azért az ő szavairól”. Hallották akkor azokat, de semmi hatást nem tett rájuk. Most sok nappal azután, az angyalok emlékezésre szólítják fel őket.

Az emlékezés homályossága (az elme tompasága) egy általános lelki betegség a hívők között. Éppúgy uralkodik ma is széles körben, mint ahogy uralkodott az első tanítványok napjaiban. Ez egyike a sok bizonyságnak, melyek a mi elesett és romlott természetünkről tanúskodnak. Még miután az emberek megújíttatnak is a Szentlélek által, akkor is hajlamosak elfeledni Isten ígéreteit s az evangélium parancsait; s ez őket sokszor bajba sodorja.  Sok dolgot hallanak, amelyeket szívükbe kellene rejteniük, de úgy látszik, hogy elfelejtik, mihelyt hallották azokat. S aztán, amikor sok nap múlva a nyomorúságok által emlékezetükbe idéződnek azok a szavak, egyből beléjük hasít a felismerés, hogy azokat hallották már régen, s rádöbbennek, hogy noha hallották, figyelmetlenségük miatt, nem járt haszonnal számukra.

A lelkiekben való nehéz emlékezés gyógyszere az, ha egy mélyebb szeretetre teszünk szert Krisztus iránt, s ha érzelmeinket, szeretetünket jobban odaösszpontosítjuk az odafelvalókra. Nem hamar felejtjük el azokat a dolgokat, melyeket szeretünk, s azokat a tárgyakat, melyek folyton szemünk előtt vannak  Szüleink és gyermekeink nevére szüntelen emlékszünk. Szeretett férjünk vagy feleségünk arcképe be van vésve szívünk táblájára. Minél inkább lekötjük érzelmeinket Krisztus szolgálatában, annál könnyebbnek fogjuk találni a Krisztus szavaira való emlékezést. Az apostol szavait gondosan meg kell fontolnunk:  „Annál inkább szükséges nékünk a hallottakra figyelmeznünk, hogy valaha el ne sodortassunk” (Zsid 2,1). 

Látjuk végül, mennyire restek voltak a hitre az első tanítványok Krisztus feltámadását illetően. Azt olvassuk, hogy mikor az asszonyok  visszatértek a sírtól és elmondták amiket hallottak a tizenegy apostolnak, „az ő szavuk csak üres beszédnek tűnt előttük és nem hittek nekik”. Dacára a világos kijelentéseknek, melyek az ő Mesterük ajkáról származtak, hogy fel fog támadni a harmadik napon, - dacára a kiváló öt vagy hat hitelre méltó bizonyságnak, kik tanúskodtak arról, hogy a sír üresen volt, s hogy angyalok közölték velük, hogy Ő feltámadott, - dacára a nyilvánvaló lehetetlenségnek, hogy az üres sírt valami más feltételezésnek tulajdoníthassák, mint a csodálatos feltámadásnak: mindennek dacára, e tizenegy hit-nélküli ember, nem hitt, nem akart hinni.

Bizonyára csodálkozunk hitetlenségükön. Első látásra kétségtelenül a legértelmetlenebbnek, a legszemtelenebbnek, a legbosszantóbbnak, a legmegmagyarázhatatlanabbnak tűnik. De nem teszünk-e helyesen, ha szétnézünk a magunk háza-táján? Nem látunk-e magunk között, a keresztyén gyülekezetekben óriási méretű hitetlenséget? Egy sokkal értelmetlenebbet, és sokkal gyalázatosabbat, mint az első apostoloké? Nem látunk-e a18 évszázad alatt felgyülemlett további bizonyságok mellett, melyek Krisztusnak a halálból való feltámadásáról tanúskodnak, egy általános hiányát a hitnek, ami igazán szánalmas dolog? Nem látunk-e milliószámra hitvalló keresztyéneket, akikről lerí, hogy nem hiszik, hogy Krisztus meghalt és feltámadott, s eljön ítélni a világot? Ezek fájdalmas kérdések. Az erős hit valóban ritka dolog. Nem csoda, hogy Urunk azt mondta: „Amikor az embernek Fia eljön, vajon talál-e hitet e földön?” Luk 18,8. 

Végül, ámuljunk Isten bölcsességén, mely nagy jót tud kihozni a látszólag rosszból is. Az apostolok hitetlensége Urunk feltámadásának egyik közvetett bizonysága. Ha a tanítványok először ennyire vonakodtak elhinni Urunk feltámadását, s végül annyira meggyőződtek ennek igazsága felől, hogy azt mindenütt prédikálták, akkor Krisztusnak valóban fel kellett támadnia. Az első prédikátorok olyan emberek voltak akik önmaguk ellen győződtek meg, kik ezt elhinni elszántan, makacsul, megátalkodottan tiltakoztak... S ha az apostolok végül hittek, s ezért életüket is készek voltak áldozni, akkor a feltámadásnak bizonnyal igaznak kell lennie.
