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A következő három fejezet, melyeket ezek a versek nyitnak meg, különösképpen figyelmet érdemelnek minden bibliaolvasó részéről. Általánosan bevett elnevezéssel élve, a „Hegyi Beszéd“-et képezik.


Az Úr Jézus minden egyes szava drága kell legyen a keresztyén ember számára. A jó Pásztor hangja ez; az egyház Fejének és nagy Pásztorának intelmei ezek; a Mester beszél itt. Annak szavai ezek, Aki „úgy beszélt, hogy soha ember úgy még nem szólt“, s Aki által mindannyian meg fogunk ítéltetni az utolsó napon.


Szeretnénk-e tudni, milyen emberek kell legyenek a keresztyének? Szeretnénk-e megismerni azt a jellemet, melyre a keresztyéneknek törekedniük kell? Szeretnénk-e megismerni azt a külső viselkedést, s azt a belső lelki magatartást, mely illik egy Krisztus-követőhöz? – Ha igen, úgy gyakran tanulmányozzuk a Hegyi Beszédet! Gyakran elmélkedjünk minden mondata felett, s mérjük le magunkat általuk. Nem kevésbé gyakran fontoljuk meg, kik azok, akik „boldogoknak“ (angol ford. szerint „áldottaknak“) neveztetnek a prédikáció elején. Akiket a nagy Főpap megáldott, azok valóban áldottak, boldogok.


Az Úr Jézus „boldogoknak“ („áldottaknak“) nevezi azokat, akik „lélekben szegények“. Ezalatt az alázatost és szerényt, magáról alacsony véleményt valló, önmagát megtagadó embert érti.  Azokról beszél, kik mélyen átérzik bűnösségüket Isten előtt: ezek azok, kik „nem bölcsek a maguk szemei előtt“. Nem gazdagok, nem bővölködnek javakban. Nem állítják eltelve, hogy „semmire nincs szükségem“; magukat „nyavalyásnak, nyomorultnak, szegénynek, vaknak és mezítelennek ismerik“. Boldogok, áldottak ők!  Az alázatosság a keresztyén ábécé legelső betűje. A mélyről kell kiindulnunk, ha magasat akarunk építeni. (És. 6,21; Jel. 3,17). 


Az Úr Jézus „áldottaknak“ (boldogoknak) mondja azokat, akik sírnak. Azokra gondol itt, akik bánkódnak bűneikért, s mindennap szomorkodnak hiányosságaik miatt. Ezek azok, akik számára e földön a legnagyobb problémát a bűn jelenti; ha erre gondolnak, szomorúság tölti be őket; ennek terhe elviselhetetlen számukra. Áldottak, boldogok az ilyenek!  „Az Isten előtt kedves áldozat: a töredelmes lélek és az összetört szív” (Zsolt. 51,17). Eljön a nap, amikor nem sírnak többé: mert „megvígasztaltatnak“.


Az Úr Jézus „áldottaknak“, boldogoknak nevezi a szelídeket. A türelmes és elégedett lelkűeket érti ezalatt. Ezek kevés tisztességgel is beérik itt alant; készek neheztelés nélkül elviselni a sérelmeket; nem futnak bosszút állni. A példázatbeli Lázárhoz hasonlóan a nékik megjelenő, eljövendő dicsőségre várnak. Boldogok az ilyenek! Sohasem vesztesek a nagy versenyfutásban. Egy napon „uralkodni fognak a földön“ (Jel. 5,10). 


Az Úr Jézus „boldogoknak“, áldottaknak mondja az igazság után éhezőket és szomjazókat. Azokról beszél itt, akik mindenáron Isten akaratához kívánnak igazodni. Jobban kívánják a szentséget, mint a gazdagságot, nagyságot vagy képzettséget. Áldottak ők! Egy napon igazán betelnek! „Felébrednek, s megelégesznek az Ő ábrázatával“ (Zsolt. 17,15). 


Az Úr Jézus „boldogoknak“, áldottaknak nevezi az irgalmasokat. Azokra gondol, kik együttéreznek másokkal. Kik szánalommal néznek azokra, akik a bűn alatt szenvednek, kiket a gyász, bánat összetört, s gyöngéden enyhíteni kívánják az ilyenek fájdalmait; „teljesek jó cselekedetekkel“, s törekszenek jót tenni (Csel. 9,36). Áldottak ők és boldogok! Úgy ebben az életben, mint az eljövendőben gazdag jutalmat fognak aratni.


Az Úr Jézus „boldogoknak (áldottaknak)“ nevezi a tiszta szívűeket.  Itt azokat érti, kik nem csupán külsőleges korrekt magatartásra, hanem belső szentségre törekszenek. Nem elégíti ki őket a vallásnak csupán külső máza; arra törekszenek, hogy botránkozás nélkül való lelkiismeretük legyen mindenkor, s lélekből, a belső ember szerint szolgálják Istent. Áldottak és boldogok az ilyenek! A szív teszi az embert. „Az ember azt nézi, ami a szeme előtt van; de az Úr azt nézi, ami a szívben van“ (1Sám. 16,7). Aki egyre inkább lelki módon gondolkozik, az egyre mélyebb közösségre jut Istennel.


Az Úr Jézus “boldogoknak, áldottaknak“ nevezi a békességre igyekvőket. Azokra gondol itt, akik minden erejükkel a békét és szeretetet igyekszenek munkálni e földön, úgy titkon, mint nyilvánosan, akár otthon, akár kint a világban. Azokat érti, akik azon fáradoznak, hogy az emberek mind szeressék egymást,  tanítva az evangéliumot, mely azt mondja: „A törvény betöltése a szeretet“ (Róm. 13,10). Boldogok ezek! Ők épp azt a munkát végzik, mit az Isten Fia első földrejövetelekor elkezdett, s amit második eljövetelekor teljességre visz.


Végül, “áldottaknak és boldogoknak“ nevezi az Úr Jézus azokat, akik üldöztetnek, szenvednek az igazságért. Azokra gondol itt, akiket kinevetnek, csúfolnak, megvetnek, rosszakarattal félremagyaráznak mivel valódi keresztyénségre törekszenek. Áldottak ők! Hiszen a szenvedésnek ugyanabból a poharából isznak, melyből Mesterük is ivott. Megvallják Őt az emberek előtt, s Ő is vallást fog róluk tenni Atyja és a szent angyalok előtt, az utolsó napon. „Bőséges az ő jutalmuk“.


Ez az a nyolc alapkő, mit az Úr lefektetett a Hegyi Beszéd kezdetén. Nyolc nagy igazság van elénk tárva, melyeknek fényében meg kell vizsgálnunk magunkat. Bárcsak mind jól megjegyeznénk mindet, és bölcsekké válnánk általuk.



Vegyük tudomásul, s lássuk tisztán, mennyire elütnek Krisztus alapelvei a világ elveitől. Haszontalan dolog tagadni ezt. Többnyire homlokegyenest ütköznek. Azokat a jellemvonásokat, melyeket az Úr Jézus dicsér, a világ megvet s kinevet. Azt a büszkeséget, gondatlanságot, elbizakodottságot, és önszeretetet, - mely e világon mindenütt uralkodik - az Úr Jézus elítéli.


Tanuljuk meg, mily siralmasan különbözik a keresztyén világ életgyakorlata a Krisztus tanításától. Találunk-e olyan férfiakat és nőket, a templomba és imaházba járók közt, kik ez igében lefektetett mércéhez igyekszenek szabni életüket a gyakorlatban? Nagyon keveset!


Nagyon sok okunk van attól tartani, hogy sok megkeresztelt személy teljes tudatlanságban van az Új Testamentum elvárásaitól.


Mindenekfelett, tanuljuk meg, milyen szent és Lélektől áthatott gondolkozású kell legyen minden hívő. Sohasem szállíthatják a mércét alább a Hegyi Beszédnél. A keresztyénség egy rendkívülien gyakorlati vallás: egészséges tanítás a gyökere és fundamentuma, de a szent életvitel gyümölcseit kell szüntelen megteremje; s ha szeretnénk megtudni, mi ez a szent életvitel, úgy elmélkedjünk sokat arról, kik azok, akiket Jézus „boldogoknak“ nevez.

