IGEMAGYARÁZAT

A Baptista Bibliaolvasó Vezérfonal szerint

2009 december 31 Óév estéjére  kijelölt igeszakaszhoz

(Mk 4,35-41)
Matthew Henry kommentárából (1711)

http://www.ccel.org/ccel/henry/mhc5.Mark.v.html 
fordította: Borzási Sándor 
Krisztus és tanítványai a viharban

Mk 4,35-41
35 Azután monda nékik azon a napon, a mint este lõn: Menjünk át a túlsó partra. 36 Elbocsátván azért a sokaságot, elvivék õt, úgy a mint a hajóban vala; de más hajók is valának vele. 37 Akkor nagy szélvihar támada, a hullámok pedig becsapnak vala a hajóba, annyira, hogy már-már megtelék. 38 Õ pedig a hajó hátulsó részében a fejaljon aluszik vala. És fölkelték õt és mondának néki: Mester, nem törõdöl vele, hogy elveszünk? 39 És felkelvén megdorgálá a szelet, és monda a tengernek: Hallgass, némulj el! És elállt a szél, és lõn nagy csendesség. 40 És monda nékik: Miért vagytok ily félénkek? Hogy van, hogy nincsen hitetek? 41 És megfélemlének nagy félelemmel, és ezt mondják vala egymásnak: Kicsoda hát ez, hogy mind a szél, mind a tenger engednek néki?
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E csodát, melyet Urunk a tanítványok segítésére vitt véghez a viharban való hajózáskor, már láttuk előbb, (Mt 8,23 s kk. versekben), de itt sokkal teljesebben van elénk tárva. Figyeljük meg,

I. Ugyanazon a napon történt, melyen a hajóból prédikált, amint este lőn, 35.v. Miután egész nap az igehirdetésben és a tanításban fáradozott, ahelyett, hogy megpihent volna, újabb nehézséget vállalt, azért, hogy tanítson bennünket, ne gondoljunk tartós pihenésre, míg a mennybe nem érünk. Valamely fáradságos munkánk végeztével talán egy nagy vihar veszi kezdetét. De jegyezzük meg, A hajó, ahol Krisztus szószékét felállította, különös gondviselés alatt áll, s mégha veszélyben van is, nem merülhet el. Amikor Krisztus érdekében van használva, akkor Ő különös gondoskodásába fogja azt venni. 

II. Ő maga rendelkezett, hogy tengerre szálljanak este, mert nem akart időt vesztegetni: Menjünk a túlsó partra; mert látni fogjuk a következő részben, hogy munkája volt ott. Krisztus széjjel járt jót tévén, és semmilyen nehézség, mely útjába került, nem tudta őt megakadályozni. Ilyen szorgalmasak kell lennünk nekünk is a Neki és embertársainknak való szolgálatban, az ő akarata szerint. 

III. Nem szálltak tengerre addig, míg el nem bocsátotta a sokaságot. Vagyis megadta mindegyikőjüknek azt amiért hozzá jöttek, s teljesítette kéréseiket. Mert senkit sem küldött Ő haza, ki azt mondhatta volna, hogy hiába kereste fel Őt. Vagy, elbocsátotta őket egy ünnepélyes áldásmondással. Mert Krisztus nemcsak azért jött a világba, hogy áldást mondjon, hanem, hogy áldást parancsoljon és adjon.

IV. Bevették Őt, úgy amint volt, vagyis ugyanabban az öltözetben, amelyben prédikált, anélkül, hogy felső ruhát adtak volna rá. Amit viszont meg kellett volna tenni, hogy őt melegen tartsa, amikor tengerre száll este, különösen prédikálás után. Nem azt kell ebből következtetnünk, hogy gondatlanok lehetünk egészségünk iránt, de megtanulhatjuk innen, hogy nem kell túlságosan finnyásak s kényeztetők legyünk testünkkel szemben. 

V. A vihar oly nagy volt, hogy a hajó már megtelt vízzel. 37.v. Nem úgy, hogy lék támadt rajta, hanem részben az esőtől. Mert a szó, ami itt használva van, olyan vihart jelent, ami esővel és zivatarral társult. Jegyezzük meg, Nem új dolog, hogy nagy viharba kerül az a hajó, melynek fedélzetén Krisztus és a tanítványai, Krisztus és az Ő Neve és evangéliuma van. 

VI. Voltak vele más kisebb hajók is, amelyek kétség nélkül úgyszintén osztoztak vele a veszélyben és nyomorúságban. Valószínű, ezek a kisebb hajók vitték azokat, kik kívántak Krisztussal menni, hogy részesedjenek prédikálásának és csodáinak áldásaiban a túlsó parton is. A sokaság elment amikor elbocsátotta őket s a hajóra szállt, de voltak egyesek, akik készek voltak vízre szállni vele. Azok követik a Bárányt helyesen, akik követik Őt, akárhová megy. És akik boldogságot kívánnak nyerni Krisztusban, készek kell legyenek Vele sorsközösséget vállalni, s ugyanazokat a kockázatokat vállalni, melyeknek Ő kiteszi magát. Bárki merészen és örömmel szállhat hajóra Krisztus társaságában, még akkor is, ha előre látja a vihart.

VII. Krisztus aludt a viharban. És itt azt olvassuk, hogy a hajó hátulsó részében, a hajó rejtett részében (angol ford.) volt, a kormányos helyén, hogy jelezze, amint Mr George Herbert versében kifejezi: „amikor viharok s  hullámok csapdossák hajómat  / Ő bizton kormányoz; Ő megőrzi azt; / Amikor körültem minden imbolyog s remeg, / Tudom, az ő szakértő munkája a fergeteg”. Mégha szemeit lecsukja is, de nem a szívét! –

Volt egy vánkosa, amilyent egy halászbárka tudott neki biztosítani. És elaludt, azért, hogy kipróbálja a tanítványok hitét s hogy imára serkentse őket. A próbatétel alatt hitük gyengének bizonyult, de imáik erősek voltak. Jegyezzük meg, Olykor, amikor az egyház viharban van, úgy tűnik, hogy Krisztus alszik s nem törődik népének nyomorúságaival, s nem figyel imáikra, s nem jelenik meg hirtelen az ő segítségükre. Bizony, Ő elrejtőzködő Isten, És 45,15. De amiképpen, ha késik is, ő mégsem késik (Hab 2,3), úgy, amikor alszik is, mégsem alszik; nem szunnyad Izráelnek Őrizője (Zsolt 121, 3-4). Ő elaludt, de az szíve ébren volt, miként a szerelmesnek, Én 5,2.

VIII.  A tanítványok az Ő jelenlétével bátorították magukat; s úgy gondolták, hogy a legjobb, ha ezt hasznosítják, s Hozzá folyamodnak. Inkább az ima evezőjéhez nyúltak, mintsem egyéb evezőkhöz. Bizodalmuk ebben állt, hogy az ő Mesterük velük van, s hogy a hajó, melyben Krisztus ott van, mégha hányattatik is, nem merülhet el; a bokor, amelyben Isten rejlik, mégha ég is, meg nem emésztődhet. Cézár ezzel bátorította a hajó kapitányát, melynek fedélzetén utazott: Cæsarem vehis, et fortunam Cæsaris-  Cézár van a hajódon, s a Cézár szerencséje. Felkeltették Krisztust. Ha a szükség nem kényszerítette volna őket rá, nem ébresztették volna fel Őt, nem keltették volna fel a Mestert, míg ő nem akarta volna, (Én 2,7); de tudták, hogy megbocsátja nekik ezt a zaklatást. Amikor Krisztus úgy látszik, elaludt a viharban, felébresztetik az ő népének imái által. Amikor nem tudjuk, mit cselekedjünk, szemeink rajta kell függjenek  (2Krón 20,12). Bölcsességünknek végére juthatunk, de nem a hitünk végére, amikor ilyen Üdvözítővel rendelkezünk, akihez folyamodhatunk. Krisztushoz való fordulásuk itt nagy hevességgel van kifejezve: Mester nem törődöl velünk, hogy elveszünk? Megvallom, hogy ez valahogy keményen én nyersen hangzik. Inkább feddik őt alvása miatt, mintsem kérnék, hogy ébredjen fel. Nem tudok más mentséget felhozni erre, mint a nagy bizalmasságot, amellyel közel engedte őket magához, s az a szabadságot, melyet biztosított nekik, valamint a jelen nyomorúságot, melyben most voltak, ami oly nagy rettenetben hozta őket, hogy nem tudták, mit mondjanak. Nagy sértést tesznek Krisztusnak, akik azt feltételezik, hogy nem törődik az ő népének nyomorúságaival. A dolog nem így van. Ő nem akarja, hogy némelyek elvesszenek, még kevésbé, hogy az ő kicsinyei közül valaki is elvesszen. Mt 18,14.

IX. Figyeljük meg a parancsszót, mellyel megfeddte a vihart; ezzel Máténál nem találkoztunk, 39.v. Azt mondja: Hallgass, némulj el! A vihar többé ne tomboljon, s a tenger se háborogjon. Ekképpen lecsillapítja a tengerek zúgását, habjaik háborgását. Egy különös  hangsúly van téve itt félelmetes morajlásukra. Zsolt 65,8; 93,34. E zaj fenyegető és ijesztő; többé ne halljuk ezt. Ez (1.) Egy parancsszó a mi számunkra. Amikor gonosz szívünk olyan, mint egy háborgó tenger, mely nem nyughatik (És 57,20); amikor indulataink magasra csapnak és rendetlenek, akkor gondoljuk meg, hogy halljuk Krisztus parancsszavát, mondván, Hallgass, némulj el!  Ne gondolkozzatok zavartan, s ne szóljatok bölcstelenül, hanem legyetek csendben. (2.) Egy vigasztaló szózat ez mi számunkra, hogy a nyomorúság vihara bármilyen erős legyen is, bármilyen félelmesen tajtékozzon, Jézus Krisztus egy szóval le tudja azt csendesíteni. Amikor kívül harcok vannak s belül félelmek, s a lelkek felhevülnek és háborognak, Krisztus megteremtheti a békességnek gyümölcsét az ajkakon. Ha Ő azt mondja: hallgass, némulj el, akkor egyszerre nagy csendesség lesz hirtelen. Isten felségjogaként van említve, hogy parancsol a tengernek, Jer 31,35. Ezáltal tehát Krisztus Istennek bizonyította magát. Ő, aki teremtette a tengert, le is tudja azt csendesíteni is. 

X. A feddés, amelyet Krisztus félelmeik miatt adott nekik, itt bővebben van feltárva, mint Máténál. Ott azt halljuk: Mit féltek? Itt: Miért vagytok ily félénkek? Bár lehet okotok bizonyos félelemre, de nem arra, hogy ennyire féljetek. Máténál az áll: „ó, kicsinyhitűek” Itt azt halljuk, „hogy van, hogy nincs hitetek?”. Nem  mintha a tanítványok hit nélkül lettek volna. Nem. Ők valóban hitték, hogy Jézus a Krisztus, az Isten Fia. De ez alkalommal félelmeik annyira erőt vettek rajtuk, hogy úgy néztek ki, mintha egyáltalán nem lenne hitük. Hitük nem volt kéznél, amikor szükségük lett volna rá, s úgy tűnt, mintha nem rendelkeznének vele. „Hogy van, hogy ebben a dologban nincs hitetek, hogy azt képzelitek, hogy nem jöttem volna idejében alkalmas és hatékony segítséggel? Azok joggal megkérdőjelezhetik hitüket, akik ilyen gondolatnak helyet képesek adni, hogy Krisztus nem törődik azzal, mégha népe elvész is. És Krisztus ezt joggal veszi zokon. 

Végül,  A hatás, amit e csoda tett a tanítványokra, itt sajátosan van kifejezve. Máténál azt olvastuk, hogy az emberek csodálkoztak. Itt: és megfélemlének nagy félelemmel.  Most félelmük hitükkel egyensúlyozva lett. Amikor a szelektől és a tengertől féltek, akkor ez abból származott, hogy szívükből hiányzott az a tisztelet, mellyel Krisztusnak tartoztak. De most, hogy megtapasztalták erejének bizonyságát a habok felett, kevésbé féltek azoktól, de Krisztustól annál inkább. Féltek, nehogy megsértsék Krisztust az ő hitetlen félelmeikkel, s ezért mostmár törekedtek neki jobban dicsőséget adni. Előbb féltek a Teremtő erejétől és haragjától, mely megnyilvánult a viharban, s ebben a félelemben gyötrelem és ámulat volt. De most félték a Megváltó erejét és kegyelmét a csendességben; Félték az Urat és az ő jóságát; s e félelemben gyönyörűség és békesség töltötte el szívüket. És ezáltal dicsőséget adtak Krisztusnak, mint Jónás hajósai, akik midőn a tenger lecsendesedett háborgásától, igen félték az Urat, s áldozatokkal áldozának. Jón 1,16. Ezt az áldozatot ajánlották fel Krisztus dicsőségére: ezt mondták: Kicsoda hát ez? Bizonyára több, mint egy ember, mert még a tenger és a szelek is engednek néki.

Igefejtegető gondolatok,

J. C. Ryle, 1857
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Mk 4,35-41.

Ezek a versek egy vihart jelenítenek meg előttünk a Galielai tengeren, amikor Urunk és az ő tanítványai átszelték azt; valamint  egy csodát, melyet Urunk végbevitt a viharnak egy pillanat alatti lecsendesítésében. Az evangéliumokban feljegyzett csodák közt kevés van, amely ennyire megrettentette az apostolok elméjét, mint ez. Legalább négyen közülük halászok voltak. Péter, András, Jakab és János bizonyára ifjúságuktól fogva jól ismerték a Galileai tengert s annak viharait. Kevés esemény van még Urunk földön jártában, amely ilyen gazdag tanulságot tartalmazna, mint ez, mely ez igeszakaszban elénk van tárva.

Tanuljuk meg először is, hogy Krisztus szolgálata nem mentesíti tanítványait a viharoktól. Itt látunk tizenkét tanítványt a kötelesség útján. Engedelmesen követik Jézust, akárhová megy. Vele vannak naponként az ő szolgálatában, segítnek, s hallgatják Igéjét; naponta bizonyságot tesznek a világnak, hogy bármit gondoljanak is az írástudók s a farizeusok, ők hisznek Jézusban, szeretik Őt, s nem szégyellnek mindent feladni érte. S mégis, látjuk, amint ezek az emberek ide-oda hányattatnak a habok között, s abban a veszélyben találtatnak, hogy megfulladnak.

Jegyezzük meg jól ezt a leckét. Ha igazi keresztyének vagyunk, nem szabad azt várnunk, hogy minden simán megy mennybe vivő utunkon. Nem kell különös dolognak tartanunk, ha betegségeket kell elszenvednünk, veszteségeket, gyászt, csalódásokat kell elviselnünk, más emberekhez hasonlóan. Ingyen kegyelem, és teljes bűnbocsánat, egész utunkat beárnyékoló irgalmasság, s végül a dicsőség vár ránk: mindezt Urunk megígérte, hogy megadja. De azt sohasem ígérte, hogy nem lesz nyomorúságban részünk. A nyomorúság által feltárja ürességünket és gyengeségünket, odavon bennünket a kegyelem trónjához, megtisztítja érzelmeinket, elválaszt a világtól, s azt eredményezi, hogy sóvárogjunk a mennybe. A feltámadás reggelén majd mindannyian el fogjuk mondani, hogy „jó nékem, hogy megaláztál”, hogy nyomorúságban volt részem. Meg fogunk köszönni Istennek minden egyes vihart.

Tanuljuk meg másodszor, hogy Urunk Jézus Krisztus valósággal és igazán ember volt. Azt halljuk ezekben a versekben, hogy amikor a vihar megindult, s a hullámok kezdtek becsapni a hajóba, Ő a hajónak hátulsó részében volt, a padon aludt. Krisztus épp olyan testtel rendelkezett, mint mi. Egy olyan testtel, mely érezte az éhséget, szomjúságot, fáradságot és nyugalomra volt szüksége. Nem csoda, hogy teste nyugalmat kívánt ebben az órában. Egész nap folyamán szorgoskodott az Atya munkájában. Prédikált és tanított nagy sokaságot, a szabadban. Nem csoda, hogy amikor az este eljött, munkája végeztével elaludt.

Jegyezzük meg ezt a leckét is nagyon figyelmes szívvel. Az Üdvözítő, akiben parancsot kaptunk, hogy bízzunk, valóságos ember, mint ahogy valóságos Isten is. Ismeri az ember próbáit, mert megtapasztalta azokat. Jól ismeri az ember testi gyengeségeit, mert átérezte azokat. Ő meg tudja érteni, hogy mit akarunk, amikor e szükséggel teljes világban kiáltunk hozzá segítségért. Ő épp az a Szabadító, akire férfiaknak és asszonyoknak, fáradt tagjaikkal és fejfájásaikkal épp e fáradt világban szükségük van, s vigaszt kérhetnek Tőle minden reggel és este. „Nem olyan főpapunk van, aki nem tudna megindulni gyarlóságainkon, gyengeségeinken”. Zsid 4,15.

Tanuljuk meg harmadszor, hogy az Úr Jézus Krisztus, mint Isten, mindenható hatalommal bír. Látjuk Őt ezekben a versekben olyasmit tenni, amit emberi szólás szerint lehetetlen. Szól a szelelnek, s azok engedelmeskednek neki. Szól a hullámoknak, s azok alárendelik magukat parancsának. A tajtékzó habokat lecsendesíti néhány szóval: „Hallgass, némulj el!”. Ezek a szavak azéi, aki kezdetben teremtett mindeneket. Az elemek ismerték az ő Mesterük hangját, és engedelmes szolgákként egyből lecsendesedtek. 

Jegyezzük meg ezt a leckét is, és véssük jól elménkbe. Az Úr Jézus Krisztusnál semmi sem lehetetlen. Nincs olyan viharos indulat, melyet ő nem tudna megszelídíteni. Egy természet sem olyan nyers, vagy olyan vad, veszélyes, hogy nem tudná azt megváltoztatni. Nincs oly háborgó lelkiismeret, amit ő ne tudna lecsendesíteni. Egy embernek sem kell soha kétségbeesnie, csak legyen kész meghajolni büszkeségében s mint alázatos bűnös Krisztushoz jönni. Krisztus csodát tud tenni az ő szívén. Egy ember se csüggedjenek el amiatt, hogy nem éri el útja célját, ha egyszer lelkét Krisztusra bízta megőrzés végett. Krisztus keresztül tudja őt vinni minden veszélyen. Krisztus győztessé tudja őt tenni minden ellenségen. Mit számít az, ha rokonaink ellenünk állnak? Mit számít, ha szomszédaink, embertársaink kinevetnek és kigúnyolnak? Mit számít, ha helyünk nagyon nehéz? Mit számít, ha kísértéseink nagyok? Mindezek semmik, ha Krisztus a mi oldalunkon van, s ha ő a mi hajónkban van. Nagyobb az, aki bennünk van, mint mindazok, akik ellenünk vannak. 

Végül, tanuljuk meg ebből az igeszakaszból, hogy a mi Urunk Jézus Krisztus rendkívül türelmes és könyörülő az ő népével való bánásmódjában. Látjuk, hogy a tanítványok ebben az esetben nagy hitbeli hiányt tanúsítottak, és helyet adtak illetlen félelemnek. Elfeledkeztek Mesterük csodáiról, s arról a gondoskodásról, amelyben az előző napokban részesítette őket.  Semmi másra nem gondoltak most, csak a jelenlegi veszélyre. Felkeltették hát a Mestert hamarsággal, s kiáltoztak: „Mester, nem törődöl vele, hogy elsüllyedünk?” S látjuk, hogy Urunk igen gyöngéden és irgalmasan bánik velük. Nem éles feddéssel válaszol. Nem fenyegeti őket azzal, hogy elveti őket hitetlenségük miatt. Egyszerűen egy lelkiismeretükhöz szóló kérdést tesz fel nekik: „Mért vagytok ilyen félénkek? Hogy van, hogy nincs hitetek?”

Tanuljuk meg jól ezt a leckét. Az Úr Jézus telve van együttérző, gyöngéd irgalommal. „Amilyen könyörülő az atya a fiakhoz, olyan könyörülő az Úr az őt félők iránt”. Zsoltár 103,3 . Nem bánik a hívőkkel bűneik szerint és nem fizet nekik az ő álnokságaik szerint. Látja gyengeségeiket. Tudatában van az ő fogyatkoztatásainak. Látja minden hiányosságát hitüknek, szeretetüknek, reménységüknek és bátorságuknak. És mégsem veti el őket, hanem hordozza őket türelemmel, folytonosan szereti mindnyájukat, mindvégig. Felemeli őket amikor elesnek, helyre állítja, amikor tévednek. Az Ő türelme, akárcsak az Ő szeretete, olyan türelem, mely minden értelemet felülhalad. Amikor látja, hogy a szívünk őszinteségben helyén van, akkor az ő dicsőségére vall, hogy a mi hiányosságainknak szemet hunyjon. 

Hadd vegyünk búcsút ezektől a versektől azzal a vigasztaló emlékezéssel, hogy Jézus nem változott meg. Az Ő szíve ugyanaz ma is, mint amilyen volt egykor, amikor átszelte a Galileai tengert és lecsendesítette a vihart. Bár most magasan a menyben van, dicsőségben felmagasztalva, az Isten jobbján, Ő továbbra is együttérez, és most is mindenható, és most is könyörülő és türelmes az övéi iránt. Legyünk szeretetteljesebbek és türelmesebbek testvéreink iránt a hitben. Lehet, hogy számos dologban tévednek, de ha Jézus befogadta őket s el tudja hordozni őket, bizonyára mi is el kell őket hordoznunk. Legyünk reményteljesebbek önmagunkkal szemben. Lehet, hogy nagyon gyengék vagyunk, nagyon törékenyek, nagyon állhatatlanok, de ha igazán el tudjuk mondani, hogy Krisztushoz jöttünk és benne hiszünk, úgy vigaszt nyerhetünk. A lelkiismerethez szóló kérdés, amelyre válaszolnunk kell, nem az, hogy olyanok vagyunk-e, mint az angyalok, hogy oly tökéletesek vagyunk-e, mint amilyenek a mennyben leszünk? Nem. A kérdés az: valóban és igazán megragadtuk-e Krisztust, őszinték vagyunk-e a Krisztushoz való közeledésünkben? Igazán megtértünk és hiszünk-e benne?

Elmélkedések az Áhítat régebbi évkönyveiből

Mk 4:35-41 1993:53;1992:68; 1991:37; 1990:50; 1995:56; 1998:48; 1999:45; 1999:45; 2000:67; 2001:73; 2003:62

Spurgeon: Harmatgyöngyök és aranysugarak  266 old.

