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Mk 11,27-33, és ezzel párhuzamos helyekhez
Igefejtegetések Máté Evangéliuma alapján

Mt 21,23-32

Ezek a versek egy párbeszédet tartalmaznak, mely az Úr Jézus Krisztus és a főpapok, illetve a nép vénei közt zajlott le.  Ezen keserű ellenségei minden igazságnak, látták a hatást, mit Jézus Jeruzsálembe való nyilvános bevonulása, valamint a templom megtisztítása eredményezett. Rögtön összesereglettek Urunk köré, mint a méhek, és igyekeztek alkalmat találni egy ellene szóló vádra. 

Jegyezzük meg, első dologként, hogy mennyire készek az igazság ellenségei megkérdőjelezni mindazoknak tekintélyét, akik több jót tesznek, mint ők. A főpapoknak egy szavuk sem volt Urunk tanítása ellen. Nem kifogásolnak semmit sem az Ő, sem az Ő követőinek életében és viselkedésében. A pont, amire összpontosítanak, az ő küldetése – „Micsoda hatalommal cselekszed ezeket? És ki adta neked e hatalmat?”

Ugyanezt a vádat gyakran hozták már fel Isten szolgái ellen, amikor az egyházi vezetők korrupciójának megfékezéséért küzdöttek. Ez az a régi fegyver, mely által e világ fiai sokszor törekedtek elfojtani az ébredések s reformációk terjedését.  Az a fegyver ez, melyet gyakran nekiszegeztek a reformátoroknak, puritánoknak és a múlt századi metodistáknak is. Az a mérgezett nyíl ez, melyet sokszor kilőttek már a városi-misszionáriusok és az laikus szolgálattevők ellen, e jelenkorban is. Túl sokan vannak, akiket nem érdekel, ha Isten nyilvánvaló áldása kíséri is egy ember munkáját, ha egyszer nem az ő saját felekezetük és pártjuk által lett kiküldve. Mit sem jelent számukra, ha egy alázatos munkás Isten aratásában számos lélek megtérésére tud rámutatni, kik az ő szolgálata által jutottak hitre. Ők továbbra is csak ezt kiáltják és hajtogatják: „Milyen hatalommal cselekszed ezeket?”  

Áldásos sikere mit sem ér – ők ajánlólevél felmutatását kérik. A lelki gyógyulások mind semmik – ők a diplomáját követelik. Ne lepődjünk meg, és ne rendüljünk meg, ha ilyeneket hallunk. Nem más ez, mint a régi kihívás, mit maga Krisztus ellen intéztek. „Nincs semmi új a nap alatt.” (Préd 1,9).

Figyeljük meg, másodsorban, az érett bölcsességet, mellyel Urunk válaszolt a neki feltett kérdésre. Ellenségei azt kérdezték, micsoda hatalommal cselekszi, amit tesz. Kétség nélkül válaszát fogódzónak akarták használni, hogy vádolhassák Őt. Jól látta, merről fúj a szél, és ezt mondta: „Én is kérdek egy dolgot tőletek, a mire ha megfeleltek nékem, én is megmondom néktek, micsoda hatalommal cselekszem ezeket. A János keresztsége honnan volt? Mennyből-é, vagy emberektől?”

Világosan kell lássuk, hogy Urunk ezen válasza nem kibúvás volt. Ezt feltételezni nagy tévedés. E kontrakérdés mit feltett, lényegében válasz volt ellenségeinek kérdésére. Tudta, nem merik tagadni, hogy Keresztelő János Istentől küldött ember volt. Tudta, ha ez így van, akkor csak arra van szükség, hogy Jánosnak őfelőle tett bizonyságtételére emlékeztesse őket. Hát nem jelentette ki János, hogy Ő „az Isten Báránya, aki elveszi a világ bűnét”?  Hát nem mondta-e róla, hogy Ő nagyobb nálánál, mert Ő az „aki Szentlélekkel keresztel”? Ha tehát elismerik Keresztelő János szolgálatának isteni tekintélyét, úgyszintén el kell ismerniük isteni jellegét az Övének is.  Ha elismerik, hogy János Istentől jött, úgy el kell ismerjék, hogy Jézus maga a Krisztus. 

Imádkozzunk, hogy e bonyolult világban, mi is felszereltessünk ugyanilyen bölcsességgel, mint amilyent tanúsított itt Urunk. Hiszen Péter intése szerint kell eljárnunk „és készek kell legyünk megfelelni mindenkinek, ki számon kér minket a bennünk levő reménységről, szelídséggel és félelemmel.” (1Pt 3,15). Nem szabad kibújnunk semmiféle kérdés elől, ami szent vallásunk alapelveit illeti; és mindig készen kell legyünk megvédeni és megmagyarázni gyakorlati eljárásunkat is. De mindezek érdekében, nem szabad sohasem felednünk, hogy „a bölcsesség minden dolog eligazítására nagy előmenetel” („a helyesen használt bölcsesség a hasznos”) Préd 10,10, és igyekeznünk kell bölcsen szólunk egy jó ügy érdekében. Salamon szavai megfontolást érdemelnek – „Ne felelj meg a bolondnak az ő bolondsága szerint, hogy ne légy te is őhozzá hasonlatos” (Péld 26,4)....

Mk 11,27-33

Figyeljük meg ezekben a versekben, milyen nagy lelki vakság lehet azok szívében, akik magas egyházi tisztségeket töltenek be. Látjuk „a főpapokat, az írástudókat és a véneket” amint az Úr Jézushoz jönnek, hogy akadályokat és kifogásokat emeljenek az ő munkájával szemben.  

Jól tudjuk, hogy ezek az emberek meghatalmazott tanítói és vezetői voltak a zsidó nép gyülekezetének. A zsidók úgy néztek rájuk, mint a vallásos ismeret forrására és kútfejére. Legtöbbjük szabály szerint lett beiktatva a pozícióba, mit betöltött, és eredetüket egész Áronig képesek voltak kimutatni. És mégis, azt találjuk, hogy ezek az emberek, épp amikor mások tanítói kellett volna legyenek, teljes dühvel tusakodnak az igazság ellen, és a legelkeseredettebb ellenségei a Messiásnak!

Ezek azért írattak meg, hogy jelezzék a keresztyéneknek, hogy vigyázzanak, ne csüngjenek túlságosan a felszentelt embereken. Nem szabad úgy nézzenek fel a lelkipásztorokra, mint pápákra, s nem szabad tévedhetetleneknek tekintsék őket.  Egy egyházi felszentelés sem kölcsönöz tévedhetetlenséget, akár episzkopális, akár prezsbiteriánus, akár független egyház legyen is az. A püspökök, papok és diakónusok, legjobb formában is, csak test és vér, és tévedhetnek, úgy tanításban, mint gyakorlatban, akárcsak a zsidók főpapjai és vénei. Cselekedeteiket és tanításaikat mindig meg kell vizsgálni Isten Igéje alapján. Követni kell őket addig, ameddig követik az Írást, és nem tovább.  Csak egy Főpapja és Felvigyázója (püspöke) van a lelkeknek, aki nem követ el semmi tévedést. Ez az egy az Úr Jézus Krisztus. Benne nincs gyengeség, gyarlóság, ezeknek még csak árnyéka sem. Tanuljunk meg egyre teljesebben ráhagyatkozni. Ne „hívjunk atyának senkit a földön”, (Mt 23,9). Így cselekedve, sohasem fogunk csalódni.  

Figyeljük meg, másodszor, az emberek irigysége és hitetlensége miként igyekszik kétségbe vonni és hitelteleníteni az Istenért munkálkodók megbízatását. Ezek a főpapok és vének nem tagadhatták Urunk irgalmas csodáinak a valóságát. Nem mondhatták, hogy tanítása ellenkezik a Szentírással, vagy hogy élete bűnös. Mit tettek tehát?  Figyelmi igényét támadták meg, és hatalmi bizonyítékot kértek tőle: „Micsoda hatalommal cselekszed ezeket, és ki adta neked e hatalmat?”

Nem lehet semmi kétség ez általános alapelvről, hogy mindazok, akik mások tanítására vállalkoznak, szabályszerű kirendelést kell kapjanak e munkára. Pál maga kijelenti, hogy ez érvényes volt Urunk esetére is, az Ő papi tisztségét illetően: „senki sem veszi magának e tisztséget, hanem csak akit az Isten hív el, mint Áront is”, (Zsid 5,4). És még most is, amikor az áldozó papi tisztség megszűnt, az anglikán egyház hitvallásának 23. paragrafusa bölcsen és igeszerűen mondja: „Nem szabad bárkinek magára vennie a nyilvános prédikálás szolgálatát, vagy a gyülekezetben a sákramentumok kiszolgálását, mielőtt törvényesen elhívást nem kap, és megbízást nem kap e munka végzésére.”  De egy dolog a szent dolgokban való szolgálat külső elhívásának törvényességét fenntartani, és teljesen más dolog azt állítani, hogy ez az egyetlen szükséges dolog, ami nélkül semmi Istenért való munkát sem lehet végezni. Ez volt az a pont, melyen a zsidók nyilván tévedtek Urunk földi szolgálata idején, és ezen a ponton sokan sajnálatos módon követik őket mind e mai napig.

Őrizkedjünk e szűklelkűségtől, s különösen ez utolsó időkben. Kétségtelen, hogy nem szabad semmibe vennünk vagy leértékelnünk a gyülekezeti rendet és fegyelmet. Éppoly fontos az ott, mint egy hadseregben. De nem szabad azt gondolnunk, hogy Isten teljesen kötve van a felszentelt emberek használatához. Nem szabad elfelednünk, hogy lehet a Szentléleknek egy belső hívása, minden külső emberi elhívás nélkül, éppúgy, mint ahogy létezhet egy külső emberi elhívás a Szentlélek belső elhívása nélkül. Az első kérdés mindenekfelett ez: „Egy ember Krisztus mellett van, vagy ellene? Mit tanít? Hogyan él? Jót cselekszik?” Ha az ilyen kérdések kielégítő választ nyernek, úgy adjunk hálát Istennek és legyünk nyugodtak. Emlékezzünk, hogy egy orvos haszontalan, bármilyen magas fokú diplomával rendelkezik is, ha nem képes gyógyítani a betegségeket; és egy katona is haszontalan, bármilyen jól is van felöltözve és felkészítve, ha nem áll ki az ellenséggel szemben a harcnak idején. A legjobb doktor az, ki tud gyógyítani, és a legjobb katona az az ember, ki tud harcolni. 

Jegyezzük meg, végül, milyen gyalázatos köntörfalazásba juthatnak a hitetlenek az igazság elleni előítéletük miatt. A főpapok és a vének nem mertek válaszolni Urunk kérdésére Keresztelő Jánosra vonatkozólag. Nem merték azt mondani, hogy „emberektől volt” mert féltek a néptől. Nem merték megvallani, hogy „mennyből” való, mert belátták, hogy akkor Urunk ezt fogja mondani nekik: „Miért nem hittetek tehát néki? Ő világosan bizonyságot tett rólam.”  Mit tettek tehát? Egy nyílt hazugsághoz folyamodtak. Azt mondták, „Nem tudjuk”.  

Szomorú tény, hogy ehhez hasonló becstelenség távolról sem ritka esett a megtéretlenek között. Ezrével vannak, akik kikerülik a lelkiismeretükre irányuló felhívásokat, olyan válaszokkal, melyek nem igazak. Amikor kényszerítve vannak lelkükről nyilatkozni, olyan dolgokat mondanak, melyekről tudják, hogy nem igazak. Szeretik a világot és saját útjukat, és akárcsak Urunk ellenségei elszántak abban, hogy azokat nem adják fel, de akárcsak ők, szégyellik megvallani az igazságot. És így a megtérésre szóló felhívásokra és döntésekre hamis mentségekkel válaszolnak. Az egyik ember azt állítja, hogy „képtelen megérteni” az evangélium tanait. A másik azt erősíti, hogy ő valójában „próbálja” szolgálni Istent, de nincs előhaladása. Egy harmadik kijelenti, hogy neki minden vágya Krisztust szolgálni, de „nincs ideje”. Mindezen kijelentések gyakran nem egyebek szerencsétlen köntörfalazásoknál. Általában véve, éppoly haszontalanok, mint a főpap válasza: „nem tudjuk”. 

Az igazság az, hogy nem kell sietnünk elhinni a megtéretlen ember érveit, amiért nem szolgálja Krisztust. Meglehetősen biztosak lehetünk afelől, hogy mikor azt mondja „nem tudom”, szavainak valódi jelentése szívében ez: „nem akarom”.  Egy valóban őszinte, becsületes lelkület a vallásos dolgokban, óriási áldás! Ha egyszer egy ember kész Istennek élni a neki adott világosság szerint, és cselekedni az Ő akaratát a meglévő ismeretéhez képest, úgy hamarosan meg fogja ismerni Krisztus tanítását, és ki fog jönni a világból, (Jn 7,17). Sok ezer lélek romlása egyszerűen ez, hogy nem bánnak becsületesen saját lelkükkel. Állítólagos nehézségeket hoznak fel okként, amiért nem szolgálják Krisztust, holott valójában „inkább szeretik a sötétséget, mint a világosságot”, és nincs igazi vágy bennünk a változásra, (Jn 3,19). 

Lk 20:1-8

Jézus tekintélyét megkérdőjelezik

Jegyezzük meg, elsőnek, e szakaszból a kihívást, mit a főpapok és írástudók intéztek Urunkhoz. „Mondd meg nekünk, - mondták – micsoda hatalommal cselekszed ezeket? És ki adta neked e hatalmat?”

A lelkület, mely e kérdést felkeltette, túl nyilvánvaló, hogy félre lehetne érteni. Ezek az emberek gyűlölték Krisztust és irigykedtek rá. Látták, hogy befolyása növekszik. Látták, hogy az ő befolyásuk gyengül. Elhatározták, hogy ha csak lehetséges, megállítják ez új tanító előhaladását. És a súlypont, melyre támadásukat mérték, az Ő tekintélye volt.  Hatalmas munkáit kellett volna megvizsgálniuk. Tanítását teljes egyenességben egybe kellett volna vessék Szentírásukkal. De visszautasították úgy az egyiknek, mint a másiknak a megtételét. Inkább küldetést akarták megkérdőjelezni s kétségbe vonni.

Minden igazszívű keresztyén, kik igyekszik jót cselekedni e világban, fel kell készítse elméjét, hogy Mesteréhez hasonló bánásmódban részesül. Sohasem szabad meglepődnie, ha úgy találja, hogy önigaz és világias emberek elutasítják az Ő útjait. Szabályszerű eljárásait mindig meg fogják kérdőjelezni. Úgy fogják tekinteni, mint más dolgába avatkozót, zavarkeltőt, felfuvalkodottat, ragályos fertőzőt, s mint Izráel megháborítóját (Csel 24,5; 1Kir 18,17). Az egyszerű bibliaolvasók, beteglátogatók, laikus-szolgálattevők, és hivatalosan fel nem avatott misszionáriusok különösen ki vannak téve ilyen bánásmódnak. És a legrosszabb mindenekfelett az, hogy sokszor ellenségre találnak ott, ahol barátokra kellene lelniük. 

De mindazok, akik támadva vannak a világtól jócselekedetekre való igyekvésükért, vegyenek vigasztalást abban a gondolatban, hogy csak abból a pohárból isznak, melyből Krisztus is ivott. Mesterük a mennyben együtt érez velük. Végezzék dolgukat türelmesen, és higgyék, hogy ha hűségesek, munkájuk majd beszélni fog értük. Biztos, hogy a világ részéről ellenállás fog kísérni minden valóban jó munkát. Ha Krisztus szolgáinak meg kellene szűnniük minden tevékenységtől és mozgalomtól, mit a világ kérdőre von, úgy hamarosan teljes mozdulatlanságra kellene jussanak. Ha várnunk kell mindaddig, míg terveink a világ helyeslését megnyerik, és az megelégszik erőfeszítéseink jellegével, úgy sohasem tehetnénk semmi jót sem a földön. 

Jegyezzük meg, másodszor, ez igeszakaszban, a módot, amelyben Urunk beszél a János szolgálatáról.  Az Ő tekintélyét kétségbevonókat oda irányítja a János Róla szóló szakadatlan, állhatatos bizonyságtételéhez. „Hát nem kellett volna emlékezzenek, miként mondta János róla, hogy Ő az Isten Báránya – hogy úgy beszélt róla, mint akinek sarúja szíját sem méltó megoldani – mint akinek szórólapátja kezében van, és aki Lelket mérték nélkül bírja? Nem kellett volna emlékezetükbe idézzék, hogy ők és az egész Jeruzsálem kiment a János keresztségéhez, és megvallották, hogy János próféta?  Sőt, János folyton világosan hirdette, hogy Krisztus a Messiás! Bizony, ha becsületesek lettek volna, most nem jöttek volna hatalma felől kérdőre vonni Őt! Ha valóban Istentől küldött prófétának hitték Jánost, úgy kötelesek voltak hinni Jézusról, hogy Ő a Krisztus!”

Okunk van kételkedni, vajon a keresztyének általában megértik-e igazán Keresztelő János szolgálatának jelentőségét. Urunk történetének fényessége árnyékot vet az útkészítő történetére, s az eredmény az, hogy János keresztsége és prédikálása nem kapja meg azt a figyelmet, melyet megérdemelne. Mégis, sohasem szabad elfeledni, hogy a Bemerítő szolgálata volt az egyetlen újszövetségi szolgálat, a Krisztus szolgálatán kívül, mely meg volt jövendölve az Ótestamentumban. Olyan szolgálat volt ez, mely óriási hatást eredményezett a zsidók lelkiismeretén, és felkeltette egész Izráel várakozását, Palesztina egyik végétől a másikig. Mindenek felett, olyan szolgálat volt, mely a zsidókat Krisztus elvetésére vonatkozóan minden mentségtől megfosztotta, amikor Ő megjelent. Nem mondhatták, hogy meglepetésszerűen érte őket, amikor Urunk elkezdett prédikálni.  Hisz elméjük teljesen felkészítetett az Ő megjelenésére. Látva a zsidók megátalkodott bűnösségét, és a teljesen jogos bűntető ítéleteket, melyek érték őket Urunk megfeszítése után: emlékeznünk kell Keresztelő János szolgálatára. 

Bármennyire kevésre becsüljék is az emberek a hűséges szolgák munkáját, van Valaki a mennyben, aki látja, és feljegyzi minden fáradozásukat. Bármennyire lebecsülik is haladásukat, s bármilyen sok gyalázat és félreértés éri is őket, az Úr Jézus Krisztus minden cselekedeteiket beírja az Ő könyvébe. Ma is él Az, aki bizonyságot tett Keresztelő János szolgálatának fontosságáról, akkor, amikor János már halott volt, és eltemették. Ő még tanúskodni fog minden hűséges szolgájának fáradozásai mellett, az utolsó napon. A világban sok nyomorúságban és csalódásban lehet részük. De Krisztusnál nincsenek elfeledve.  

Jegyezzük meg, végül, e szakaszban, a hamisságot, melyben Urunk ellenségei vétkesek voltak. Válaszként Urunk kérdésére, hogy a János keresztsége mennyből való volt-e, vagy emberektől, azt felelték, hogy nem tudják. Ez merő hazugság volt. Meg tudták volna mondani, de nem akarták. Tudták, hogy ha kimondják, amit valóban hisznek, úgy önmaguk felett mondanak ítéletet. Ha megvallották volna, hogy János Istentől küldött próféta volt, úgy nagy következetlenségben leledzettek volna, mivel nem hitték el Jánosnak Krisztusról való bizonyságtételét.  

Az ilyen hamisságok, sajnos, igen elterjedtek a megtéretlenek között. Ezrével vannak, akik inkább bármit készek mondani, mintsem beismerjék, hogy tévedtek. A hazugság olyan bűn, melyre az emberi szív természet szerint hajlamos, és az egyik legelterjedtebb bűn a világon. Géházi, Ananiás és Safira sokkal több követőkkel rendelkeznek, mint Péter és Pál. A hazugságok száma, melyeket folyton mondanak az emberek saját hitelük mentésére, és saját gonoszságaik fedezésére, nyilván sokkal többre megy, mintsem gondolnánk.  

Krisztus igaz szolgája jól teszi, ha szem előtt tartja e dolgokat, miközben átutazik e földön. Nem kell elhinnie mindent, amit hall, és különösen a vallás dolgaiban. Nem kell azt feltételezze, hogy a megtéretlen emberek valóban hiszik szívükben mindazt, amit mondanak. Sokszor lelkiismeretükben többet éreznek annál, mint amennyi látszik. Gyakran mondanak a hit ellen s a hívők ellen olyan dolgokat, melyekről szívük mélyén tudják, hogy nem igazak. Sokszor érzik, hogy az evangélium igaz, de nincs bátorságuk megvallani azt. Sokszor belátják, hogy a keresztyén élet a helyes, de túl büszkék ennek kimondására. A főpapok és írástudók nem az egyedüli személyek, kik hamisan jártak el a vallásban, és azt mondták, amiről tudták, hogy hamis.  Tehát Krisztus szolgája menjen csak előre, türelmesen az ő útján. Azok, akik most ellenségei, egy napon meg fogják vallani, hogy igaza volt, mégha most hangosan kiáltják is, hogy téved. 

