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Mt 27,27-44
27 Akkor a helytartó vitézei elvivék Jézust az õrházba, és oda gyûjték hozzá az egész csapatot. 28 És levetkeztetvén õt, bíbor palástot adának reá. 29 És tövisbõl fonott koronát tõnek a fejére, és nádszálat a jobb kezébe; és térdet hajtva elõtte, csúfolják vala õt, mondván: Üdvöz légy zsidóknak királya! 30 És mikor megköpdösék õt, elvevék a nádszálat, és a fejéhez verdesik vala. 31 És miután megcsúfolták, levevék róla a palástot és az õ maga ruháiba öltözteték; és elvivék, hogy megfeszítsék õt. 32 Kifelé menve pedig találkozának egy czirénei emberrel, a kit Simonnak hívnak vala; ezt kényszeríték, hogy vigye az õ keresztjét. 33 És mikor eljutának arra a helyre, a melyet Golgothának, azaz koponya helyének neveznek, 34 Méreggel megelegyített eczetet adának néki inni; és megízlelvén, nem akara inni. 35 Minek utána pedig megfeszíték õt, eloszták az õ ruháit, sorsot vetvén; hogy beteljék a próféta mondása: Megosztozának az én ruháimon, és az én köntösömre sorsot vetének. 36 És leülvén, ott õrzik vala õt. 37 És feje fölé illeszték az õ kárhoztatásának okát, oda írván: Ez Jézus, a zsidók királya. 38 Akkor megfeszítének vele együtt két latrot, egyiket jobbkéz felõl, és a másikat balkéz felõl. 39 Az arramenõk pedig szidalmazzák vala õt, fejüket hajtogatván. 40 És ezt mondván: Te, ki lerontod a templomot és harmadnapra fölépíted, szabadítsd meg magadat; ha Isten Fia vagy, szállj le a keresztrõl! 41 Hasonlóképen a fõpapok is csúfolódván az írástudókkal és a vénekkel egyetemben, ezt mondják vala: 42 Másokat megtartott, magát nem tudja megtartani. Ha Izráel királya, szálljon le most a keresztrõl, és majd hiszünk néki. 43 Bízott az Istenben; mentse meg most õt, ha akarja; mert azt mondta: Isten Fia vagyok. 44 A kiket vele együtt feszítének meg, a latrok is ugyanazt hányják vala szemére.
Ezek a versek a mi Urunk Jézus Krisztus szenvedését írják le, a Pilátus általi elítéltetés után, - a római katonák brutális bánásmódja alatti szenvedéseit, s majd az ő végső szenvedéseit a kereszten. Ezek egy csodálatos följegyzést képeznek. 

Csodálatosan fenségesek, amikor arra gondolunk, ki volt a szenvedő: Isten örök Fia! Csodálatosak, ha meggondoljuk, kikért vállalta Ő e szenvedéseket. Mi és a mi bűneink képezik az okát mindezen szomorúságoknak. Ő „meghalt az mi bűneinkért” (1Kor 15,3).

Figyeljük meg, először is, Urunk szenvedéseinek kiterjedését és valós jellegét.
Az Úr testét ért sok bántalmak és fájdalmak, melyeket mind elviselt, valóban rettenetesek. Ritkán történt meg, hogy ennyi szenvedés sújtson egy emberi testet, életének utolsó néhány órájában. A legvérengzőbb törzsek, a legrafináltabb kegyetlenségükben sem képesek ennyi gyötrő kínzást egybehalmozni egy ellenfélen, mint amennyi érte szeretett Mesterünket, testében és csontjaiban.  Mindig tartsuk szemünk előtt, hogy valóságos emberi teste volt, olyan teste, mint nekünk, mely épp úgy érzett, éppúgy sebezhető volt, éppúgy sajgott a gyötrő fájdalmak alatt. És akkor gondoljunk bele, mit állt ki az a test!

Nem szabad elfelednünk, hogy Urunk már egy éjszakát álom nélkül töltött, s rendkívüli fáradság gyötörte. A Gecsemáné kertből a zsidó nagytanácsba vitték, s onnan Pilátus ítélő-termébe. Két helyen is ítélkeztek felette, s igazságtalanul kétszeresen halálra ítélték. Már eddig erősen megkorbácsolták, és kegyetlenül botokkal verték.  És most, minden eddigi szenvedések után, át lett adva a római katonáknak, olyan emberek testületének, akik kétség nélkül szakértők voltak a kegyetlenségben, s mindenki más közül a legkevésbé viselkedtek gyöngédséggel, vagy együttérzéssel.  S aztán e kegyetlen emberek egyből nekiláttak gonoszságuk kivitelezéséhez. „Egybegyűjtötték az egész csapatot”. Letépték Urunkról ruháit, s csúfságból egy bíbor palástot adtak rá. Hirtelen ötlettel egy szúrós tövisekkel teletűzdelt koszorút fontak, s gúnykacajjal a fejére helyezték. Aztán csúfolkodva térdet hajtottak előtte, mint aki nem egyéb, mint magát királynak állító szélhámos. Leköpték. Fejét verdesték. És végül saját köntösébe öltöztették, és kivezették a városból, egy Golgota nevezetű helyre, s ott két gonosztevő közt megfeszítették. 

De mi is volt a megfeszítés? Próbáljuk elgondolni és megérteni rettenetességét. A felfeszített személy háttal egy gerendához volt fektetve, melyen keresztbe, az egyik végéhez közel egy másik gerendadarab volt szegezve, - vagy egy kétfelé ágazó fatörzsre, mely ugyanilyen célra szolgált.  Kezeit kiterjesztették a keresztbetett gerendán, s szegeket vertek mindegyikbe, odaerősítve így azokat a fához. A lábakat hasonlóképpen odaszegezték a kereszt másik, hosszabb részéhez. S akkor, amint a testet biztonságosan odarögzítették, a keresztet fölemelték, s szilárdul a földbe helyezték. S ott függött a szerencsétlen szenvedő, míg fájdalmai és végkimerültsége halálba nem döntötték – nem hirtelen halállal, mert hiszen egyetlen létfontosságú szerve sem volt megsértve, - hanem a leggyötrelmesebb izzó kínokat szenvedve kezében és lábában, teljes telhetetlenségben. Ilyen volt a kereszthalál. Ilyen halállal halt meg Jézus értünk! Hat hosszú órán át, ott függött Ő a bámészkodó tömeg előtt, ruhátlanul, fejétől a lábáig egész testében vérezve,  - fejét a tövisek szúrták, - hátát a korbácsütések fölszaggatták, - kezeit és lábait szegek szaggatták szét, - s kegyetlen ellenségei mindvégig csúfolták és gúnyolták.  

Elmélkedjünk gyakran e tények felett. Olvassuk el újra és újra Krisztus keresztjének és szenvedésének történetét. S ne feledjük egy percre sem, hogy mindezeket a rettenetes szenvedéseket zúgolódás nélkül hordozta. Egyetlen türelmetlen szó sem hagyta el Urunk ajkát. Halálában, éppúgy, mint életében, tökéletes volt. Utolsó leheletéig, a Sátán semmit sem talált benne (Jn 14,30).

Másodszor, figyeljük meg, hogy Urunk Jézus Krisztus minden szenvedése  helyettes jellegű volt. Nem a maga bűneiért szenvedett, hanem a mienkért. Különösen Megváltónk és Helyettesünk volt Ő szenvedéseinek minden mozzanatában.  

Ez a legmélyebb fontossággal bíró igazság. E nélkül Urunk szenvedéseinek története, ennek minden aprólékos részletével, elkerülhetetlenül igen titokzatosnak és megmagyarázhatatlannak tűnik, s mindig is talány marad. Azonban ez olyan igazság, amiről az Írás gyakran beszél, és igen bizonyos hangon. Tudomásunkra adja, hogy „Krisztus felvitte a bűneinket a maga testében a fára”, - s hogy „Ő szenvedett a bűnökért, mint igaz a nem igazakért”, - s hogy „Ő, aki bűnt nem ismert, bűnné lett értünk, hogy mi Isten igazsága legyünk Őbenne”, - s hogy „Ő átokká lett értünk”, – s hogy „Ő feláldoztatott, hogy sokak bűnét elvegye”, - hogy „Ő megsebesíttetett a mi bűneinkért, megrontatott a mi vétkeinkért”, - s hogy „az Úr mindnyájunk vétkét Őreá veté” (1Pt 2,22 és 3,18. 2Kor 5,21, Gal 3,23, Zsid 9,28, És 53,5-6). Bárcsak jól szívünkbe vésnénk ezeket az igéket. Az evangélium alapkövei közé tartoznak. 

De nem szabad megelégednünk egy ködös, általános hittel, hogy Krisztus szenvedései a kereszten helyettes jellegűek voltak. Ezt kell látnunk szenvedése minden egyes részletében. Jól tesszük, ha elkísérjük Őt mindenen keresztül, Pilátus ítélőszékétől kezdve halála pillanatáig, s szemléljük Őt minden lépésnél, mint a mi hatalmas Helyettesünket, Képviselőnket, Fejünket, és Kezesünket, Megváltónkat, - az Isteni Barátot, ki elvállalta, hogy a mi helyünkre álljon, s az Ő szenvedéseinek felbecsülhetetlen értékű érdeme által megszerezzen nekünk a váltságot. Megkorbácsolták? Ez azért, történt, „hogy a véres ütések és sebek folytán mi gyógyulást nyerjünk”. Elítélték, bár ártatlan volt? Azért történ így, hogy mi felmentést kapjunk, bár vétkesek vagyunk. Tövisből font koszorút hordott? Ez azért volt, hogy mi a dicsőség koronáját hordhassuk.  Megfosztották ruháitól? Azért, hogy mi az örökkévaló igazságba öltöztessünk. Megcsúfolták és kigúnyolták? Ez azért volt, hogy mi tisztességet és áldást nyerjünk. Úgy kezelték, mint gonosztevőt, és a gonoszok közé számlálták? Azért volt ez, hogy mi ártatlanoknak tartassunk, és minden bűnből igaznak nyilváníttassunk. Azt mondták róla, hogy magát nem tudja megszabadítani? Ez azért történt, hogy mindenképpen üdvözíthessen másokat. Végül meghalt, éspedig a legfájdalmasabb és gyalázatosabb halállal? Nos, azért, hogy mi örökké élhessünk, s a legnagyobb dicsőségbe felmagasztaltassunk. Jól fontoljuk meg e dolgokat. Megérdemlik hogy folyton emlékezzünk rájuk. Lelki békénk kulcsa az, ha helyesen megértjük és megragadjuk Krisztus szenvedéseinek helyettes jellegét. 

Hadd töltse be szívünket mély hála és köszönet, most, amikor Urunk szenvedéstörténetét elhagyjuk. Sokak és nagyok a mi bűneink. De nagy engesztelés történt értük. Végtelen érdem van Krisztus szenvedéseiben. Olyan személy szenvedései ezek, aki egyszerre valóságos Isten és valóságos ember volt. Bizonyára illő, helyénvaló és komoly kötelességünk, hogy mindennap dicsérjük Istent azért, hogy Krisztus meghalt értünk. 

Végül, de nem utolsósorban, tanuljuk meg a szenvedéstörténetből, gyűlölni a bűnt nagy gyűlölettel.  A bűn volt az oka Megváltónk minden szenvedésének. Bűneink fonták a töviskoszorút. Bűneink verték a szegeket kezébe és lábába. A mi bűneinkért ömlött ki vére. Bizony, a megfeszített Krisztusra gondolva, utálat kell hogy eltöltsön minket minden bűn iránt. Helyesen mondja ágendás-könyvünk, „Legyen a megfeszített Krisztus képe, mint bélyeg, folyton szívünkbe nyomva. Késztessen bennünket bűngyűlöletre, s gerjesszen elménkben lángoló szeretetet a Mindenható Isten iránt”.

