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Tanévnyitó istentisztelet

Csiha Kálmánné

„Menj el vele kettőre”
(Elhangzott az Egyetemi Fokú Protestáns Theologiai Intézet Didaktikai Fakultásá​nak tanévnyitó istentiszteletén, 1994. október 7-én.)

Alapige: Máté 5,41

A Hegyi beszéd gyöngyszemei közül az egyik legszebbel indít most el benneteket Jézus Krisztus az új tanév felé. Most, a tanév elején, az új elindulás perceiben közli ve​letek ezt a nehéz és szinte megvalósíthatatlannak látszó gyönyörű parancsát.

Benne van ebben az Igében az a felismerés, hogy egy mérföldre, az első mérföldre talán mindenki el tud menni. Ez az első mérföld a kötelesség útja, a tisztesség útja, a belénk nevelt helytállás útja. Az első mérföld útja a kötelességteljesítés útja, amikor meg​tanítod a gyermekedet a tananyagra, de gépiesen teszed ezt, s közben időnként az órádat is megnézed, hogy mikor csengetnek már. Pontosan az első mérföld útja lehet és lesz egy orvos munkája, aki megoperálja a beteget, de az összevarrás percétől kezdve többé már semmi köze sincs hozzá. Az első mérföld útja az is, ha a lelkipász​tor pontosan elvégzi a szolgálatát, ha gondos az irodai ügyvitel, az anyakönyvek vezetése, ha szépen felépíti prédikációit, de ha a gyülekezet tagjainak egyéni gond​jaival nem foglalkozik, ha azokat nem érzi saját gondjainak, akkor semmi köze a má​sodik mérföldhöz. Egy mérföldes út az is, ha valaki hűséges a társához, de sohasem ér reá, hogy gondjaira, könnyeire figyeljen. Sajnos sok-sok ember ezen a világon még az egy, még az első mérföldes utat sem tudja igazán megtenni.

Nektek most arra kell figyelnetek, amit Jézus mond: „Aki téged egy mérföld útra kény​szerít, menj el vele kettőre.” Vajon mit jelent ez? Jézus e megbízása kiváltság és lehe​tőség. Mert mindig kiváltság az, ha Jézus Krisztus titeket és téged személy szerint ennél sokkal többre akar megkérni. Többet adni, messzibb menni, egymásért egy lépés helyett kettőt tenni - ez a második mérföld útja! Krisztus e kiváltságát azonban sokan nem értik. De egy theologiai hallgatónak vagy egy vallástanárjelöltnek ezt meg kell tanulnia, és hivatása gyakorlása közben ezt kell megélnie.

Ha az áldozatvállalásnak ezt a felelősségét nem érzed, ha nem ezt akarod itt el​sajá​tí​tani az öt tanulmányi év alatt, akkor semmi értelme sincs az ittlétednek. Ha csak a pénz​keresés egyik útját látod, akkor még csak az első mérföldön jársz. Ezért első​sorban nagyon figyelnetek kell az Isten Igéjére, de figyelnetek kell tanáraitok út​bai​ga​zí​tó, a második mérföld felé mutató tanításaira is. De már itt az egyetemen las​san-lassan meg kell tanulnotok, hogy jobban figyeljetek egymásra is. Állandóan foglal​koz​tat​nia kell annak a gondolatnak, hogy mi az, amit még tehetek a másikért, a társamért, a kollégámért, a reám bízott gyermekekért. Én hiszem, hogy ti azért jöt​tetek ide, mert érzitek ezt a nagyszerű kiváltságot, és Isten segítsen meg titeket, hogy itt elsősorban ezt tanuljátok meg.

A második mérföldön való járás egyben nagy lehetőség is. Arra néző boldog lehe​tő​ség, hogy a Krisztus szeretetét képmutatás nélkül, szívesen tolmácsoljam és bol​do​gan továbbadjam azoknak a gyermekeknek, akiket tanítok, és akiket majd taní​tani fogok. A második mérföld útja egész más út, mint azok az utak, melyek külső éle​tün​ket meghatározzák. Mert van kerülő út is az életben. Isten Izráel népének az Egyip​tom​ból való szabadulás után kerülő utakon biztosította a megmenekülést és a hazaér​ke​zést. A Biblia szerint van keskeny út is. Erre az útra hív minket Jézus, amikor kihív a széles út veszedelmeiből. A Bibliában még a megköszönt utakról is olvasunk. Ábrahám szolgája hálaadással köszöni meg, hogy Isten igaz úton vezérelte. A második mérföld útjain el lehet igazítani egymást (Gal 6,1). Mert eltévedtek és eltévednek ma is az emberek. Az eltévedteknek szükséges, hogy jó útra igazítsák őket. 

Az emberi utak sokfélesége közben mindig gondoljunk Jézus Krisztusra, aki így szól: Én vagyok az Út. Magához hív, amikor így szól: „Kövessetek engem.” Ez az út a második mérföld útja. A megtisztelő kiváltság és a nagy lehetőség útja, melyen sok​kal többet tehetünk, mint amennyit várnak tőlünk. Mit jelent ez? A gyermekek val​lás​órá​in tudjátok meglátni azt a sokféle küzdelmet, mely az őket ért evi​lá​gi bán​talmak vagy éppen családi nehézségek miatt szívükben dúl. A gyermekek val​lás​órá​in tudjátok felismerni azt a sok gondot, tusakodást és töprengést, mely körül​ve​szi őket, miközben a bibliai történeteket ajkatokról hallgatják. Tudjátok meg​lát​ni min​denik gyermekben, hogy kinek-kinek közülük hol és mikor van a má​sodik mér​föld​re szüksége, hogy nektek, eljövendő vallástanároknak, hol és mikor jött el a második mérföld gyakorlásának az elmulaszthatatlan ideje, hogy hol és mikor kell a val​lás​tanárból átalakulnotok lelkigondozóvá. Ilyenkor ki kell tudnotok lépni a szi​gorú köte​lességteljesítés tanterméből, és ténylegesen is el kell kísérnetek őket az úton, vagy éppen haza, hogy sok minden megoldást nyerjen a szülők és a gyer​mekek kö​zött.

Ezért legyen minden vallásóra egy-egy gyönyörűséges lehetőség számotokra, ami​kor nemcsak előadjátok a tananyagot, amikor nemcsak azt tanítjátok meg, hogy ki volt Jó​zsef, hanem arra is megtanítjátok őket, hogy ebben a Józsefben az ő életük is benne van, és hogy Ábrahám életében Isten gondviselésével ők maguk is ta​lál​koz​hatnak.

A második mérföld útján csodálatos lehetősége van minden vallástanárnak arra - és jaj annak, aki ezt nem ismerte fel -, hogy nagyon szeresse a gyermekeket! Szeretet nélkül talán meg lehet tartani egy számtanórát, de ma már a tudomány felis​merése ott tart, hogy a számok világába sem lehet szeretet nélkül bevezetni a gyer​mekeket. A má​sodik mérföld útja jó lehetőség lesz számodra arra nézve is, hogy meg​lásd a gyer​me​kek szükségleteit és hiányait, mert hiába beszélsz majd Sába királynő gaz​dagságáról, ha egy-egy kisgyermek hiányos öltözéke miatt dideregve jön az iskolába. A második mérföld útján tudnod kell adni a magadéból, hogy a gyermek előtt hiteles legyen az, amit mondasz. Nekünk van, kire néznünk! Nekünk szüntelen arra kell néznünk, aki érettünk a második mérföldet járta egészen a Golgota kereszt​ha​lá​láig. Ez Jézus, a Krisztus. Tőle kell példát vennünk, és tőle kell tanulnunk. Ezért az a fontos, hogy valóban reá figyeljünk, hogy igazán példát vegyünk tőle.

Most azt mondja az Úr Jézus Krisztus nektek: „Kövess engem.” Ha meghalljátok hí​vá​sát és elindultok vele, akkor valóban szép lesz ez az esztendő is, és a második mér​föld útján való járás gyönyörűségessé teheti az életeteket. Isten ebben segítsen ben​ne​teket. Ámen.
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A MÁSODIK MÉRFÖLD 
    "Ha pedig valaki egy mérföldnyi útra

      kényszerít, menj el vele kettőre". Máté 5: 41

A második mérföld viszi

Előbbre a világot.

A második mérföld előtt

mégis habozva állok.

Hiszen az első is nehéz,

csupán magamra nézek...

Lásd: ennyi csak látóköröm

Uram, Te bizton érted,

hogy most a mák és tegnapok

mennyit szememre vetnek!

Megjáratlan mérföldjeit

bocsásd meg gyermekednek!


Füle Lajos

MIRE VAN SZÜKSÉGE JÉZUS

TANÍTVÁNYÁNAK?   
Tiszta szemre, úgy nézni és úgy látni,

Ahogyan Isten látja a világot.

Benne már az új teremtést csodálni,

Mit igéjével elrejtetten alkot.

Nyitott szívre: szeretni, átölelni

Világunk, mint Isten öleli át…

Mint Ő, mást elfogadni, felemelni…

Megbocsátani, mint Ő megbocsát.

Mesterükre! Egyedül Ő adhatja

a nyitott szemet, szívet,

alázatot, erőt a szolgálatra…

s gyümölcsöt teremni csak így lehet.


Túrmezei Erzsébet

A SZERETET DICSÉRETE  

Áttör homályon, gáton. 

Nem akad el a kis hibákon. 

Csak csodálkozik égre, földre, 

rászolgál mindig örömödre. 

Hidat ver a szakadék fölé… 

Nyugodtan megy a halál elé. 

Javait osztja, mint akarja, 

sose jut emiatt zavarba. 

Nem szedi bőszen áldozatát, 

de áldozatként adja magát. 

S ha minden elvész, ő élni fog, 

létében van meg ehhez a jog. 

Mindent, mi gonosz itt, elfedez…

Hajolj meg előtte s meg ne vesd!

Ne próbáld oltani, nem lehet… 

Érted ég – értsd meg – a szeretet!

Érted ég! Lángol! S hogy melegít! 

Ölbe vesz, dajkál és felsegít, 

A menny felé visz, mást nem tehet, 

Mert maga Isten a szeretet!

   
Imre Albert 

MÁSOKÉRT ÉLNI  
Életünket adni másokért-

igen magas mérce ez nekünk. 

Keresztedhez jövünk, hogy ott fényt, 

új fényt gyűjtsünk az éjszakához, 

hogy mégse legyen olyan sötét, 

hol csupán önmagunkig látunk. 

Fényt, erőt, akaratot, igényt 

adj nekünk Krisztus, hogy legalább 

próbáljuk, mit elénk szab Igéd: 

életünket adni másokért!

   Herjeczki Géza
SZOLGÁLNI, MINT A FÉNY  

Krisztus, csodálatos vagy, 

élő, hatalmas és jelenvaló!

Szavak zűrzavarában 

szíven talál a Szó, 

halálból életre keltő, 

új útra indító. 

Sodor, mint a vihar, 

győzelmes erővel. 

Hívsz és indulni kell

küldesz és menni kell, 

szolgálni, tenni kell. 

Szereteted parancsa 

szívünkben énekel. 

Nyomodban új, meg új 

tanítvány indul el 

szolgálni mint a fény, 

ízt adni, mint a só. 

Hogy bennük is Te szolgálj, 

őbennük is Te légy 

élő, hatalmas és jelenvaló. 

   
Túrmezei Erzsébet

AKAROM   

Akarom: fontos ne legyek magamnak.

A végtelen falban legyek egy tégla, 

Lépcső, min felhalad valaki más, 

Ekevas, mely mélyen a földbe ás,

Ám a kalász nem az ő érdeme.

Legyek a szél, mely hordja a magot,

De szirmát ki nem bontja a virágnak,

S az emberek, mikor a mezőn járnak,

A virágban hadd gyönyörködjenek.

Legyek a kendő, mely könnyet töröl,

Legyek a csend, mely mindig enyhet ad.

A kéz legyek, mely váltig simogat,

Legyek, s ne tudjam soha, hogy vagyok.

Legyek a fáradt pillákon az álom.

Legyek a délibáb, mely megjelen 

És nem kérdi, hogy nézik-e vagy sem,

Legyek a délibáb a rónaságon.

Legyek a vén föld fekete szívéből

Egy mély sóhajtás fel a magas égig,

Legyek a drót, min üzenet megy végig

És cseréljenek ki, ha elszakadtam,

Sok lélek alatt legyek a tutaj,

Egyszerű, durván összerótt ladik,

Mit a tengerbe visznek mély folyók.

Legyek a hegedű, mely végtelenbe sír,

Míg le nem teszi a művész a vonót.

   Reményik Sándor, (Isten közelében, 17)
