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Boldogok akik éheznek és szomjaznak az igazságra, mert ők megelégíttetnek.

... ..IV. Akik éheznek és szomjúhoznak az igazság után, boldogok, 6.v.  Egyesek ezt mintegy további példának értik a külső szegénységre, s alacsony helyzetre eben a világban, ami nemcsak kiteszi az embereket a sérelmeknek és ártásnak, hanem azt eredményezi, hogy hasztalan fordulnak az igazságszolgáltatásért. Éheznek és szomjaznak utána, de olyan hatalommal rendelkeznek elnyomóik, hogy az el nem nyerhetik. Csak azt óhajtják, ami igaz és méltányos, de ezt megtagadják tőlük azok, akik Istent nem félnek, és embert sem becsülnek.  Ez valóban elkeserítő helyzet! Mégis, boldogok ők, ha ezen nehézségeket a jó lelkiismeret miatt, és jó lelkiismerettel szenvedik el. Vessék reménységüket Istenbe, aki felhozza végül az igazságot, s gondja van a méltányosságra, s kiszabadítja a szegényt a elnyomói kezéből, Zsolt 103,6. Akik megnyugvással hordozzák megaláztatásukat, s csendben Istenre bízzák magukat, hogy Ő forgassa az ő ügyüket, megfelelő időben megelégítettnek. Gazdagon megelégíttetnek, Isten bölcsessége és jósága által, mely megjelenti magát értük. • De bizonyára inkább lelki értelemben kell ezt érteni, olyan vágyódásra, mely mivel ilyen nemes tárgyra irányul, kegyes vágyódás, és Isten kegyelmének munkája a lélekben, s az isteni kegy ajándékaira kvalifikálja a lelket.   1. Az igazság itt minden lelki áldás foglalataként szerepel. Lásd Zsolt 24,5 és Mt 6,33. Ezeket Krisztus igazsága szerezte meg számunkra. S az Ő igazságának beszámítása által jutunk hozzá és biztosíttatik számunkra. S Isten igazsága és hűsége által pecsételtetik meg részünkre. Bírni Krisztust, ki Istentől igazságul lett nékünk, és Isten igazságává lenni Őbenne, hogy egy új emberré váljunk; hogy az egész ember megújuljon igazságosságban, amint illik egy új emberhez, s hordozni Isten képmását; részesedni Krisztusban és az Ő ígéreteiben  - ez az igazságosság.  2. Ezek után kell éheznünk és szomjúhoznunk. Igazán és valóban kell kívánnunk ezeket, úgy, mint ahogy az éhes és szomjas ember kívánja az ételt és italt, kit semmi más nem elégíthet ki, csak az étel és ital; de ezekkel teljesen megelégszik, még ha más dolgokat hiányol is.  A lelki áldások utáni vágyunk erős és heves kell legyen: „Add nekem ezeket, mert másként meghalok! Minden más csak salak és polyva, melyek ki nem elégíthetnek. Add  nekem ezeket, és úgy elégségem lesz, még ha semmim se lesz egyéb.” • Az éhség és szomjúság olyan óhajtások, melyek gyakran visszaérnek, és friss kielégülést igényelnek. Így e szent vágyak is, nem nyugodnak meg semmiben, amit már elértek, hanem újabb bocsánatra, és a kegyelemnek naponkénti új készleteire kívánkoznak. A megelevenített lélek állandóan az igazság étkét kéri, kegyelmet, hogy megtegye minden napnak a munkáját a maga napján, éppen úgy, amint ahogy az élő test táplálék után vágyik. • Akik éheznek és szomjaznak, azok dolgozni is készek táplálékukért. Így nekünk is nemcsak kívánnunk kell a lelki áldásokat, hanem fáradoznunk kell értük az Istentől megállapított eszközök használatával. • Dr. Hammond, az ő gyakorlati Katekizmusában, különbséget tesz az éhség és szomjúság közt.  Az éhség – mondja - az életet fenntartó táplálék utáni vágy, mint amilyen  a megszentelő igazságosság. A szomjúság felfrissítő ital utáni vágy, s ilyen a megigazító igazságosság, s bűnbocsánatunk tudata, átérzése. 

Akik éheznek és szomjaznak a lelki áldások után, boldogok ezen óhajtásokban, és megelégíttetnek. (1.) Boldogok e vágyakban. Bár nem minden kegyelem-utáni vágyódás üdvös (a képmutató, állhatatlan vágyak nem azok), mégis, egy ilyen vágyakozás Isten kegyelmének munkája. Valami jónak a bizonysága, s egy előlege valami jobbnak.  Olyan vágy ez, mit maga Isten támasztott a szívben, s Ő nem hagyja el kezének alkotásait. • Valami után mindenképpen éhezik és szomjúhozik a lélek. Ezért azok a boldogok, akik a helyes tárgyra összpontosítanak, mely igazán kielégítő, és nem csal meg; és nem áhítják a föld porát, Ámós 2,7. És 55,2. (2.) Ők megelégítettnek azokkal az áldásokkal. Isten megadja nekik azokat, amiket kívánnak, teljes kielégítésükre. Csak egyedül Isten az, aki képes betölteni egy lelket, akinek kegyelme és jósága megfelelnek a lélek jogos igényeinek. És Ő kegyelmet kegyelemre adva betölti azokat, akik ürességük átérzésével az Ő teljességéhez folyamodtak. Éhezőket tölt be javakkal (Luk 1,53), megelégíti őket, Jer 31,25. • A menny boldogsága bizonnyal meg fogja elégíteni a vágyódó lelkeket: igazságuk teljessé lesz akkor. Isten jó tetszését fogják élvezni, és az ő képét fogják hordozni, mindkettőt teljes tökéletességben.  
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