J. C. Ryle igemagyarázata

Forrás:

Expository thougts on Matthew 

(Banner of Truth kiadó)

Máté 7,1-11

1 Ne ítéljetek, hogy ne ítéltessetek. 2 Mert a milyen ítélettel ítéltek, olyannal ítéltettek, és a milyen mértékkel mértek, olyannal mérnek néktek. 3 Miért nézed pedig a szálkát, a mely a te atyádfia szemében van, a gerendát pedig, a mely a te szemedben van, nem veszed észre? 4 Avagy mi módon mondhatod a te atyádfiának: Hadd vessem ki a szálkát a te szemedből; holott ímé, a te szemedben gerenda van? 5 Képmutató, vesd ki előbb a gerendát a te szemedből, és akkor gondolj arra, hogy kivessed a szálkát a te atyádfiának szeméből! 6Ne adjátok azt, a mi szent, az ebeknek, se gyöngyeiteket ne hányjátok a disznók elé, hogy meg ne tapossák azokat lábaikkal, és néktek fordulván, meg ne szaggassanak titeket. 7 Kérjetek és adatik néktek; keressetek és találtok; zörgessetek és megnyittatik néktek. 8 Mert a ki kér, mind kap; és a ki keres, talál; és a zörgetőnek megnyittatik. 9 Avagy ki az az ember közületek, a ki, ha az ő fia kenyeret kér tőle, követ ád néki? 10 És ha halat kér, vajjon kígyót ád-e néki? 11 Ha azért ti gonosz létetekre tudtok a ti fiaitoknak jó ajándékokat adni, mennyivel inkább ád a ti mennyei Atyátok jókat azoknak, a kik kérnek tőle?! 

E szakasz első fele egyike azon igehelyeknek, melyeknél gondosan vigyáznunk kell, ne lépjük át a saját jelentését, értelmét. Az igaz vallás ellenségei oly sokszor visszaélnek vele és helytelenül alkalmazzák. Lehet a Biblia egyes szavait annyira túlhangsúlyozni, hogy orvosság helyett méregként hat.


Amikor Urunk így szól: „Ne ítéljetek“, ez alatt nem azt érti, hogy minden esetben helytelen dolog kedvezőtlen ítéletet mondani mások viselkedése és véleménye fölött. Kell, hogy határozott véleményünk legyen! „Mindent meg kell próbálnunk“; “meg kell vizsgálnunk a lelkeket“ (1 Thes. 5,21; 1 Ján. 4,1). - Azt sem érti ezalatt az Úr Jézus, hogy helytelen dolog a bűnt megfeddeni másokban, amíg mi magunk tökéletesek és hibátlanok nem vagyunk. Egy ilyen értelmezés ellentmondana más igéknek: lehetetlenné tenné, hogy elítéljük a tévelygéseket és tévtanításokat; minden embert megfosztana az igehirdetői vagy bírói hivatástól. „A föld a gonoszok kezébe adatna“ (Jób 9,24): a tévtanok virágzanának, s a gaztettek elhatalmasodnának.


 Urunk itt a kritizáló, szőrszálhasogató s hibát fürkésző lelkületet ítéli el. A gyors készség mások megszólására, csekély sérelmek miatt, vagy közömbös dolgokért, - az a szokás, hogy elhamarkodott, kemény ítéletet mondunk mások felett, hogy előszeretettel felnagyítjuk felebarátaink hibáit és gyengeségeit, s csakis a rosszat látjuk bennük: ez az, amit Urunk megtilt. Általánosan elterjedt szokás volt ez abban az időben a farizeusok között: napjainkban is nagyon elterjedt szokás ez. Vigyáznunk kell ezzel szemben. „Mindent hinnünk“ kell s „mindent remélnünk“ kell másoktól, s nagyon késedelmesek kell legyünk a hibakeresésben. Ez a keresztyén szeretet magatartása.

Ez igeszakasz második része megtanít bennünket, mennyire fontos bölcs ítélőképességgel különbséget tennünk azon személyek közt, akiknek a vallás dolgairól beszélünk. 
Minden szép és jó a maga helyén s a maga idejében. Buzgóságunkat olykor csillapítanunk kell bölcsen figyelembe véve az alkalmakat, körülményeket és személyeket. „Ne fedd meg a csúfolót“, mondja bölcs Salamon, „hogy meg ne gyűlöljön téged“ (Péld. 9,8). Nem bölcs dolog mindenki előtt feltárni a lelki dolgok felőli meggyőződésünket. Sokan vannak, akik vad természetük miatt, vagy nyilvánvaló kicsapongó magatartásuk miatt teljesen alkalmatlanok az evangélium kincseinek értékelésére: sőt, ha megpróbálnánk is jót tenni lelküknek, ők még veszedelmesebbekké válnak, s a bűnnek még mélyebb áradatába rohannak; Krisztus nevét említeni ilyenek előtt annyi, mint „disznó elé szórni gyöngyöket“. Nem tesz jót nekik, csak rosszat: felkavarja egész romlottságukat, s felháborítja őket; egyszóval, a korintusi zsidókhoz hasonlítanak (Csel. 18,6), vagy Nábálhoz, akiről az van írva, hogy „oly kegyetlen ember volt, hogy senki sem szólhatott neki“ (1 Sám. 25,17).


Ez előttünk levő lecke olyan, hogy különösen nehéz megfelelőképpen alkalmazni. Alkalmazásához nagy bölcsességre van szükségünk. Mi inkább túl óvatosak vagyunk a bizonyságtevésben, mintsem túlbuzgók: általában arra az igére emlékszünk jobban, hogy „ideje van a hallgatásnak“, mintsem hogy „ideje van a szólásnak“. 
Azonban olyan lecke ez, mely fel kell keltse bennünk a következő kérdéseket: Mogorva, ingerlékeny lelkületünkkel sohasem vágtuk-e útját annak, hogy barátaink jó tanácsokat adjanak nekünk? Sohasem hallgattattunk-e el másokat büszkeségünk által, türelmetlenül megvetve véleményüket? Sohasem történt-e meg, hogy szembefordultunk jóindulatú tanácsadóinkkal, s vad idulatosságunkkal elnémítottuk őket? Okunk van félni, hogy gyakran vétkeztünk e dologban.

Ez igeszakasz utolsó igeversei az imádság kötelességére tanítanak minket, s nagy bátorításokat adnak az imára. Csodálatos kapcsolat van e tanítás és az előtte levő között. Kívánjuk-e tudni, mikor kell „hallgassunk“ s mikor „szólnunk“ - mikor hozakodhatunk elő a „szent dolgokkal“, s tárhatjuk fel „gyöngyeinket“? Nos, imádkoznunk kell. - Ez olyan tárgy, melyre az Úr Jézus rendkívüli hangsúlyt helyez: a nyelvezet, melyet használ, világos bizonyítéka ennek. Három különböző szót használ az imádság fogalmának kifejezésére: „Kérjetek“ - „Keressetek“ - „Zörgessetek“. Feltárja a leggazdagabb, legteljesebb ígéretet azok számára, akik imádkoznak: „Mindaz, aki kér, kap“. A földi szülők jól ismert gyakorlatával illusztrálja Isten készségét imáink meghallgatására: bár „gonoszok“ és önzők természet szerint, mégsem feledkeznek meg gyermekeik testi szükségeiről;  mennyivel inkább felfigyel a szeretet és irgalmasság Istene azoknak kiáltására, kik az Ő gyermekei lettek a Krisztus kegyelme által.


Jegyezzük meg jól Urunknak az imádkozásról mondott ezen szavait. Mondásai közül talán ez a legismertebbek egyike, s gyakran szokták idézni. A szegény és tanulatlan ember is megmondja nekünk, hogy „ha nem keresünk, nem találunk“. De mit ér tudni ezt, ha nem hasznosítsuk? A nem hasznosított és nem alkalmazott igazság csak növelni fogja ítéletünket az utolsó napon.


Ismerünk-e mi valamit tapasztalatból e „kérésről, keresésről, zörgetésről“? Miért nem? Semmi sincs egyszerűbb s könnyebb az imádkozásnál, feltéve, ha az ember valóban akar imádkozni. De semmitől sem vonakodnak úgy az emberek, mint ettől:  számos vallási formát felkarolnak, számos szertartási gyakorlatot űznek, istentiszteleteken résztvesznek, sok hasznos dolgot cselekszenek, de ezt nem akarják szívből tenni. Pedig enélkül senki sem üdvözül.


Imádkoztunk-e valamikor is igazán? Ha nem, semmi mentségünk sem lesz Isten előtt az ítélet napján, ha meg nem térünk. Nem azért fogunk elítéltetni, mert nem tettük meg azt, amit nem tudtunk megtenni; vagy nem ismertük meg azt, aminek megismerése lehetetlen volt számunkra: hanem úgy fogjuk találni, hogy az egyik fő ok, amiért elveszünk ez lesz: sohasem kértük hogy Isten mentsen meg minket.


Imádkozunk-e igazán? Akkor legyünk kitartók az imában, s meg ne restüljünk. Nem haszontalan fáradozás, nem hiábavaló dolog ez: sok nap múlva gyümölcsöt terem. Ezek a szavak sohasem csaltak meg még senkit: „Aki kér, mind kap“.

