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 És fölkeltem éjszaka, én és velem néhány férfi, mert nem jelentettem meg senkinek, hogy mire indította az én Istenem az én szívemet, hogy azt Jeruzsálemért megcselekedjem, és barom sem volt velem más, csak az, melyen ültem. (Nehémiás 2,12.)

¶1 Úgy látszik, Nehémiás azzal készítette fel magát a cselekvéshez, hogy szemlét tartva átvizsgálta a helyzet súlyosságát.  Bár jóval Üdvözítőnk előtt élt, pontosan Megváltónk szava szerint cselekedett, melyben a költség felszámolására figyelmeztet, nehogy miután megkezdjük az építést ne tudjuk azt bevégezni. – 
Úgy szeretem magam előtt képzeletemmel lefesteni Istennek ezt az emberét, amint a holdvilágnál körüljárja a város kerületét képező pusztaságokat, itt-ott a romhalmaz miatt megakadva, az öszvérről leszállva, gyalogszerrel folytatva az utat; bukdácsolva a leomlott köveken; fürgén ugrálva a kőfal kiálló oromzatain; elméjében világosan látva az egész város pusztaságát, és szívében érezve az Istent által rábízott felelősség nehéz terhét és súlyát.
Ha munkáját gondatlanul és könnyelműen kezdte volna el, úgy elbukhatott volna benne: de lévén, hogy hónapokkal azelőtt elkezdte már imádsággal, s az isteni gondviselés mindeddig elvezette, most első lépésként tudja, személyes felmérést kell készítenie a végezendő munkáról, és alaposan tisztáznia kell magában a helyzet súlyosságát. 
¶2 Nos, jól tudom, hogy sokan vannak itt, e hétköznap esti istentiszteleten, kik szeretik a Mestert, és szívük vágyik tenni valamit az Ő ügyéért. Ezért úgy gondoltam, igen hasznos lesz figyelmetekbe ajánlani a Nehémiás példáját ebben a tekintetben.  
Tehát megfigyeljük Nehémiást először úgy, mint kiváló mintaképét azoknak, akik az egyetemes egyház javát keresik, széles körben. Másodszor, példa ő mindannyiunknak, kik valamilyen sajátos körben forgolódunk; és harmadszor, úgy hiszem alkalmazhatom ezt arra a személyes munkára is, mely szíveinkben megy végbe. 
S mielőtt elmélkedésünket befejeznénk, szeretnélek felkérni, hogy tegyetek egy csendes terepszemlét saját lelketek romjai körül, és így nyerjetek világos látást arról, mi a tennivaló ott, hogy Isten városává, lakóhelyévé váljatok, az ő tiszteletére és dicsőségére. 

I.
¶3 Először, tehát, kedves barátaim, feltételezem, vannak itt olyanok, mint Nehémiás, mégha kevesen is, olyan eltökélt, komoly, önzetlen férfiak és nők, akik készek az egyház javát keresni, az egyetemes egyházét,  széleskörben.  
Az ilyenek megszívlelik a buzdítást, amikor azt mondom nekik, először is: Ti is, én is Isten nagy egyházának szolgálatában állunk, és nekünk, Nehémiáshoz hasonlóan erős szívvel rá kell adnunk magunkat a munkára. Szívünket ez kell lekösse teljesen. Nem csak egy alkalmi ötlet kell legyen ez számunkra, amit felveszünk a sok többi között. És nem csak pillanatnyi szalmaláng-lelkesültség kell legyen, hanem szívünket teljesen Isten egyháza felé kell fordítanunk, mert ez a mi szeretett otthonunk, születési helyünk, ez Krisztus mennyasszonya, a világ reménysége, az igazság oszlopa és erőssége.
Ha nem ilyen a munkáról alkotott személetünk, s nem ilyen hozzáállással vagyunk iránta, bizony nem fogunk sikerrel járni benne!   
¶4 És testvéreim, akárcsak Nehémiásnak, a mi indítékainknak is teljesen tisztáknak kell lenniük: semmilyen önző célt nem szabad követnünk.  Nehémiás magas, kiváló állásban volt, mint a király pohárnoka, vagy főgondnoka: de ezt feladta, és eljött Susánból Jeruzsálem omladékaihoz – egy hosszú és fáradságos utazásban.    
És aztán, mikor a város felépült, bár nagyon drága volt szívének, mégsem tűnik ki, hogy ottmaradást tervezett volna. Mert a király megszabta visszatérésének idejét; mert bár tizenkét évet töltött ott, de nyilván sorozatos eltávozások révén valósíthatta ezt meg. Így hát semmilyen önző indok sem volt benne. Ha a város felépül, ő nem fog benne lakni; és ha a templom dicsősége ismét helyreállíttatik, ő csak egy pillantást vet rá, s máris visszatér hivatalának városába, az idegen király palotájába, Susánba. 

Isten nem fog megáldani bennünket az egyetemes keresztyén gyülekezet javára, ha mi pártot kívánunk alkotni magunknak, vagy fölényesen magunkhoz akarjuk ragadni a vezető-szerepet. Nem fog bennünket elismerni a munkában, ha a saját megbecsülésünket, a hiú dicsőséget, s az igazságért való buzgólkodásba palástolt hírnevet keresünk. Ó, nem! – 
Az elhatározásnak s elszántságnak meg kell lennie, de ennek a személyes megvalósításunknál valami jobbra kell épülnie!  Oda kell szánnunk magunkat Istennek, és lelkünket teljesen, fenntartás nélkül oda kell áldoznunk a mi Urunk Jézus Krisztus és az Ő egyháza javára. 

¶5 De tegyük fel, hogy az isteni kegyelem által már eljutottunk erre a szintre: akkor továbbá meg kell tanulnunk, akárcsak Nehémiás: meg kell tanuljuk a várakozás művészetét. 
Először csak imádkozott Jeruzsálemért, de nem szűnt meg remélni. És amikor megérkezett a szent városba, mely pusztán hevert, nem ugrott egyből neki a munkának, mint ahogy forró fejünk sokszor sugallja nekünk, hogy tegyünk. Tudta, hogy „Hűbelebalázs édes testvér Késlekedéssel”. Megérkezését követően három napig vesztegelt, csendben várakozott. Nem ragadta kezébe a vakolókanalat, rögtön munkára sietve, s hagyva, hogy a nép is társuljon hozzá, ha úgy tetszik nekik. Hanem először egyedül körbejárta a falakat, vizsgálgatva a romlásokat, s felszámolva a javítások árát s ennek érdekében hozandó áldozatnak a mértékét. 
Buzgók kell lennünk a munkára, de úgyszintén meg kell tanulnunk várakozni is. Isten szolgái tapasztalni fogják, hogy Mesterük nem ad nekik rögtönzött, azonnali sikereket, hanem gyakran hitük megpróbálása által kívánja megdicsőíteni magát. 
Ha Krisztus harcosa vagy, ne gondold, hogy folytonosan csakis nyílt csatában kell harcolnod, hanem olykor hosszadalmas napokon, sőt fárasztó hónapokon keresztül a lövészárkokban kell rejtőznöd, akárcsak a mi hadseregünk tette Sebastopol előtt – kimerülve a várakozásban, sóvárogva várva a tűzparancsot.  Így a mi mennyei Urunk, nagy Kapitányunk is olykor türelemre tanít bennünket, megvárakoztatva minket, míg a cselekvés és fellépés ideje elérkezik. Keresztyén-társaim, fiatalok és idős hívők, meg vagyok győződve, szükségetek van Jézusért való fáradozásotok közt meghallani ezt a igét: „Csillapodjál le az Úrban és várjad Őt.” 
¶6 De miután várakozott, Nehémiás egy újabb példát tár elénk. Úgy érezte, hogy képes egyedül cselekedni. 
Nehémiás egész könyvén keresztül szemünkbe ötlik ennek az embernek a magányossága (egyedül álló volta) és egyéniségének hatóereje. Ő teljesen fel van készülve szolgálni Istent, még akkor is, ha senki más nem társul hozzá. 
Kész őt egyedül szolgálni, de ugyanakkor sohasem utasítja vissza másoknak tiszta szívből jövő segítségét. „És fölkelék éjszaka, én és velem néhány férfi, mert nem jelentém meg senkinek, hogy mire indítá az én Istenem az én szívemet, hogy azt Jeruzsálemért megcselekedjem.” 
Aki hatékonyan Istent kívánja szolgálni, annak kész kell lennie teljesen egyedül is szolgálni Őt. Ha nem tudod kibírni az elhagyatottság pofoncsapását, úgy nem bizonyulsz a kereszt jó harcosának! Akiket Krisztus hatalmasan kíván használni, azoknak meg kell tanulniuk elviselni a testvéreik részéről ért félreértéseket, félremagyarázásokat, meg azt, hogy legmerészebb vállalkozásaikban akár őrülteknek tartsák őket. Mindezt be kell számítsák a költségvetésbe, de készen kell álljanak mégis a munkára. Pál azt mondja: „Első védekezésem alkalmával senki sem állt mellettem, mindnyájan elhagytak, de” – és ez édes és erős bátorítás, hitetek számára, amikor egyedül vagytok! – „de az Úr mellettem állott!”  
¶7 Nos, úgy gondolom, úgy fogjátok találni, hogy nem könnyű dolog egyesíteni a nemes lelkű függetlenséget a segítség elfogadásával, mely segítség azon kevesek és gyengék részéről érkezik, kik kezdettől fogva készek körétek gyülekezni. Az ember inkább hajlamos így szólni: „Nem! Én egyedül is boldogulok: ezek csak akadályozni fognak engem.” 
És mégis, folyton tartsuk szem előtt, hogy bár Isten rendszerint egy ember által munkálkodott, és bár szinte minden nagy csodát a múltban a személyes bátorság által vitt véghez, hisz ezek a személyes hit hőstettei voltak, mégis, ugyanakkor gyakran tetszett Neki, hogy az egy embert egy egész sereggel egyesítse, akik nélkül az egy ember igen gyenge lett volna. 
Nézzétek a Gedeon esetét. Azt olvassuk, hogy „az Úrnak és Gedeonnak fegyvere”, és természetesen Gedeon vezette a sereget, de mit tehetett volna Gedeon a vizet nyaldosó férfiak nélkül. Azoknak a kevés számú, gyenge-alkatú embereknek, korsóikkal és fáklyáikkal felszerelve Gedeonnal kellett menniük, és Isten általuk akarta megáldani Gedeont. 
És a világot egy férfi által meg, s azok által, kik őt követik. Készek kell tehát lennünk elfogadni mindazt a segítséget, mit Isten felajánl számunkra. Ne legyünk válogatósak e segítség mibenlétében, amíg biztosítva vagyunk, hogy Isten küldi azt nekünk. Készek kell lennünk félretennünk énünket és magunkra támaszkodásukat, le kell szállnunk a személyes függetlenség magasából, és karöltve kell dolgoznunk másokkal, ha ez az Úr akarata. 
¶8 Aztán, testvéreim, ha most szívemben, vagy szívetekben valami nagy munkát érlel az Úr, nagyon vigyázzunk, hogy ne adjunk helyet semmilyen dicsekvésnek. 
Ó, nagy dolgok kellene folyjanak most a világon! Csodálatos kilátásokat tártak egyesek fel, csodálatos programokat alkottak a világ felébresztésére, újjászülésére, de az egyetlen eredmény, amit eddig elértek az lett, hogy munkát adtak a nyomdahivataloknak! De semmi egyéb sem származott a sok-sok programból! 
És jól tudjátok, vannak emberek, akik valóban, saját beszédjükkel eddig fel kellett volna már forgassák a világot, de még semmi ilyet nem tettek. Talán az idő még nem érkezett el. De náluk úgy látszik, mintha sosem érkezne el a cselekvés ideje, nem következhet be. 

¶9 Nehémiás így szól: „Senkinek sem jelentettem meg, mire indította Isten az én szívemet, hogy azt Jeruzsálemért megcselekedjem.” 
Sokszor legjobbnak fogod találni, hogy ne bízd palántáidat másokra. 
Ha Istent akarod szolgálni, menj és tegyed, és aztán vegyenek tudomást róla mások később. Nincs szükség arra, hogy elmond, mit akarsz cselekedni. 

¶10 És hadd tegyem hozzá, nincs szükség arra sem, hogy elhíreszteld, amit cselekedtél. Mert nagyon-nagyon sokszor Isten visszavonul, amikor mi dicsekszünk azzal, amit tettünk. 
Az Észak-Írországi ébredés egyik nagy elfojtója néhány évvel ezelőtt éppen az volt, hogy egyféle mutatványt csináltak belőle, s az emberek ezt mondták: „Jöjjetek, lássátok a Seregek Uráért érzett buzgóságomat!” Ezért egy bizonyos idő után a dicsőség eltávozott. Nem azért, mert magukat az igazi munkásokat tényleg hiú dicsőség-vágy fűtötte volna, hanem mert mások, akikben más lelkület volt, alkalmat adtak a testi dicsekvésnek ebben a tekintetben.
 Ügyelnünk és vigyáznunk kell tehát, amikor Istenért dolgozunk: mindig szem előtt kell tartsuk, hogy nem emberek tetszéséért és megbecsüléséért végezzük munkánkat, hanem az Úrnak ajánljuk fel az áldozatot, és egyedül az Úré legyen érte a dicsőség.
¶11Nem érkeztem még el Nehémiás éjjeli útjának a végére, de úgy gondolom, fontos azt is megjegyezünk, hogy példa ő előttünk abban is Isten gyülekezetében végzett munkánkat illetően, hogy teljesen biztos volt arról, hogy amit tesz, az jó és helyes. Úgy beszél gondolatairól és vágyairól, mint amelyeket Isten helyezett szívébe, hogy megcselekedje Jeruzsálemért. 
Nyerjetek teljes világosságot és bizonyosságot efelől, testvéreim, vagy különben menjetek haza. Ha nem vagy biztos, hogy azt a munkát, amit végzel, Isten adta neked, - hogy oly határozottan és kézzelfoghatóan adta neked, mint ahogy Ézsaiásnak adatott a feladat, amikor a szeráf megérintette ajkait az oltárról vett szénnel, - úgy ne avatkozz be ebbe a munkába, mert egész erőd csak abban a teljes meggyőződésben rejlik, hogy Mestered küldött téged. 
¶12És most, miután e férfit elétek állítottam, hadd buzdítsalak benneteket, kedves testvéreim, ha Isten egyházának javát óhajtjátok: tegyetek egy csendes terepszemlét körülötte, számláljátok meg tornyait,  jól nézzétek meg sáncait, bástyáit és palotáit. 
Ne azért menjetek ki, hogy aszerint készítsetek jegyzetet és rajzot róla, ahogy a világ látja az egyházat, vagy ahogyan látni szeretné.  Ne azzal a céllal menjetek, hogy hibát lássatok ott, ahol nincs, és vádaskodó kritikákkal illessétek a keresztyénséget általában. Ez pogány gyakorlat, melybe egyesek folyton beleesnek.  De menjetek ezzel a komoly szándékkal, mint Isten színe elé: „Ha valamiben szolgálhatnék az egyháznak, széles körben, akkor előbb meg kell ismernem jelenlegi helyzetét.” 
¶13Komoly meggyőződésem, hogy egy alapos, becsületes vizsgálat a keresztyén egyház jelenlegi állapotát illetően igen lesújtóan fog hatni rátok! 
Köztudott, és bőséges tény bizonyítja, hogy az utóbbi 200 évben, ahelyett, hogy a protestantizmus széles körben teret nyert volna a világon, inkább csökkent, ellenben a pápaság növekedett. – 

Aztán, úgy hiszem, az is igen bizonyos mindnyájatok előtt, kik a missziós társulatok jelentéseit olvassátok, hogy a külmisszió alatti megtérések száma oly jelentéktelen, hogy valójában elmarad a múlt években jelentett számoktól. Olvastunk egy misszionáriusról, aki tizenkét évi munka után hazatért, és a kérdésre, hogy tud-e egyetlen pogányról is, aki szolgálata alatt tért meg, azt felelte, hogy senkiről sem tud! Úgy érezzük, hogy a világmisszió eredménytelenül folyik, kivéve talán Dél Afrikát és Kína egyes területeit. Nem mintha nem kellene éppúgy dolgoznunk, ha semmi eredmény sem jelentkezik – hisz akkor sem szabad meghátrálnunk. – 

¶14És Isten egyháza itt Angliában is ugyanilyen állapotban van. Nincs növekedés. Tudjuk, statisztikai tényként, hogy saját felekezetünk – London és egy velszi tartomány kivételével – semmit sem szaporodott az utolsó 12 hónapban. A statisztikák bizonyítják, hogy ugyanott van most, mint akkor. – 
Az egész masszív metodista testület, mely egykor oly kiváló hatóerő volt országunkban, úgy gondolom, csak alig 100 taggal növekedett a múlt évben, de kérdés, hogy növekedett-e egyáltalán. És így van mindenütt. Új imaházak épültek, de milyen híreket hallunk? Nos, egyes helyeken az egész gyülekezet elfér a kisteremben, és így a nagy épületek gyakorlatilag haszontalanok. 
A padok üresen állnak, mert sok helyütt a prédikátorok úgy beszélnek, hogy a köznép nem érti meg őket. Ha hirdetik is az evangéliumot – amit igen ritkán tesznek – olyan homályosan és élettelenül teszik, hogy nem érdemes elmenni, meghallgatni őket. 
¶15Nos, ha mindezek így vannak, akkor bármennyire elszomorítók is e tények, mélyen szívünkre kell vennünk őket! Egyes gyülekezeteknek a tévelygései, másoknak pártoskodásai, s az általános hidegség és élettelenség – ó, ha csak komolyan belegondolnánk ezekbe, meg vagyok győződve, sokan közülünk éjjel-nappal kiáltanának az Úrhoz, hogy tűrje fel már szent karját az Ő tulajdon egyházának közepette! 
Ha mindezeket tisztán látnánk, úgy nem jönnénk és nem távoznánk olyan hetykén, vígan, önelégülten, hogy nekünk virágzó gyülekezetünk van, s imatermeinkben lelkek jutnak üdvösségre: hanem mélyen megindulna szívünk Sion állapota felett. Akkor sírás és fohászkodás szállna Istenhez, míg elérkezik a megszabott idő, hogy könyörüljön rajta, mert szolgái szeretik annak a köveit is, és porát is kímélik.  
Szeretnélek tehát bátorítani, hogy világos látást szerezzetek az egyetemes egyházról, általában, és Isten erejében induljatok minden munkára, amit csak Isten rátok bíz egyháza érdekében. 
II.

¶16Másodszor, nem lesz szükség sok időre, hogy feltárjuk, mi a helyes módja bármely szolgálatnak, a magunk területén, mit Krisztusért végzünk.
Testvérek és testvérnők, úgy gondolom, mindannyian Krisztusért munkálkodtok. 
Ha Krisztus megváltott titeket, mit is tehettek mást, mint hogy Megváltótoknak éljetek? Ha bűneitek valóban mind eltöröltettek az Ő drága vére által, ha rátok adta szeplőtelen igazságosságának öltönyét, ha elfogadást nyertetek ama Szerelmesben, úgy bízom benne, hogy a Krisztus szerelme szorongat benneteket, hogy elmondjátok másoknak is az üdvösség útját, s igyekezzetek behozni Izráel házának eltévedt juhait. 
Mármost, ha nem tévedek ebben a hitemben, hogy mindannyian beálltatok a keresztyén szolgálat valamilyen területére, úgy bizonyára méltányosan és helyesen teszem, ha azt mondom nektek: tegyetek alapos felmérést és vizsgálatot a munkát illetően, melybe beálltatok. 
¶17Ha egy gyermekcsoportot taníttok, helyezzétek azokat a gyermekeket a szívetekre. Gondolkodjatok sokat róluk. Gondoljatok rájuk éjszaka, mint Nehémiás gondolt Jeruzsálemre, és ne feledjétek, hogy mindegyiknek van lelke! és azok a lelkek ítélet alatt vannak! s hogy a drága véren kívül semmi sem képes megszabadítani őket! s ha így meg nem váltatnak, előbb vagy utóbb azok a rátok bízott fiúk és lányok elkárhoznak. Ám Urunk azt mondja: „A ti mennyei Atyátok nem akarja, hogy egy is elvesszen e kicsinyek közül.” E komoly tényt véssétek mélyen a szívetekbe! 

¶18Édesanyák, édesapák, Isten gyermekeket bízott rátok! És vágyakoztok e kicsinyek megtérésére. Nos, azt szeretném, ha teljesen kiértékelnétek mindegyik gyermeknek a természetét. Sajátos lehetőségeitek vannak körüljárni őket, akárcsak egy kis várost. Figyeljétek meg a különböző felépítésüket, különleges gyengeségeiket: annak a fiúnak a hibáit, annak a lánynak a bűneit, foltjait. 
És tartsátok ezt jól eszetekben, hogy a ti gyermekeiteknél is, akárcsak a másokénál a Szentlélek újjáteremtő munkájára és az Úr Jézus Krisztus megmentő kegyelmére van szükség! Ne vegyétek könnyedén a bűnt gyermekeitekben, ne vegyétek felszínesebben annál, mint ahogy mások gyermekeiben látjátok. Isten bűn elleni haragja épp olyan valós és erőteljes az ő esetükben, mint másokéban, amíg újjá nem születnek. 

Amikor leültök velük reggelizni, így gondolkodjatok, „Ó, gyermekem! Csak akkor találkozhatom veled az örökkévalóságban, ha a kereszthez eljutsz!” Nézz lányod arcába, amint látod őt felnőtt nővé válni, és így szólj magadban: „Ó, Uram! irgalmadból vond őt magadhoz, hogy lábadnál üljön, mint Mária tette, és tanuljon tőled, különben semmi örömöt nem fog jelenteni számomra, hisz el kell válnom tőle az eljövendő világban.   
Tegyetek, - mondom, - komoly terepszemlét mindegyik gyereketek helyzete, és jövőbeli romlása felett, és így igen valószínű, hogy áldásul lesztek számukra, ha egész szívvel ilyen komolyan és gondosan őrködtök felettük.

¶19Mármost, kedves hallgatóim, közületek legtöbben együtt munkálkodtok velem ezen a helyen. Jertek, járjuk körül e Tabernákulum falait most, és úgymond, találjátok meg magatokat, hol is vagytok. 
Nos, itt van egy nagy taglétszámú gyülekezet, - közel négyezer lélekszámmal – kik mind hitvallóknak tartják magukat. De mind üdvösséget nyertek-e? Ó, ez kérdéses! Mi tudjuk, hogy nem! A legjobb ítéletünket használtuk e kérdésben. Folyton hangoztattuk, hogy ne vegyék magukra a hitvallás jegyét, ha nem őszinték, de sajnos! Egyeseknek szomorú ábrázata, és másoknak az igazságtól való végleges elpártolása bizonyítja, hogy kimentek közülünk, mert nem voltak közülünk valók. 
¶20Tudom, ez a rész a kőfal legrosszabb részei közé tartozik nálam. Nincs ennél szívet szaggatóbb szomorúság, mint amikor Démás elhagyja Krisztust, e jelenvaló gonosz világhoz ragaszkodván, vagy amikor mások – kiket legyőz a test kívánsága, vagy az élet kérkedése – ismét megfeszítik az Isten Fiát maguknak, és meggyalázzák Őt! 
Nagy áldás, amikor az ilyen képmutatók lelepleződnek és kivettetnek, de ó, milyen nagy fájdalom a gyülekezetnek, melyet ekként megaláznak.

¶21Aztán gondolkozzunk el a következőkön: Sokan vannak, akik rendszeresen járnak ide, s folyton elfoglalják ezeket az ülőhelyeket. Megvették őket: az ővék a hely, és itt ülnek bennük, egyesek már azóta, hogy ez ház felépült. És vannak, akik már az előbbi imaházban is ott voltak, tehát hallgatták igehirdetéseinket immár tizenhárom éven át. És mégis, közülük némelyek még nincsenek megmentve! – 
Egy fiatalember mondta nekem a múltkor, hogy nagyon meglepte őt, amikor hallotta, hogy a gyülekezet csak félannyi, mint az itt összegyűlt hallgatóság. És ezt nagyszerű dolognak tartotta! „Ó, nem, - mondtam - , ez igen csekély dolog, mert amikor a New Park utcai imaházba voltunk, a gyülekezet nagyobb volt a hallgatóságnál.” Úgy értem, több megmentett lélek volt köztünk, - hisz nem volt elég ülőhely a hallgatóknak, s így a gyülekezet tagjai nem jöhettek el minden egyes alkalomra. 
És az én lelkem mindaddig nem elégedett, amíg ez a Tabernákulum is kicsinynek fog bizonyulni a gyülekezet befogadására, ha egyszerre mind összegyülekezünk. Bár igen örvendenék, ha kirajzanának innen, és másfelé mennének, és más gyülekezeteket formálnának. Igen boldog lennék, ha ezt tennék! De addig folyton arra várok, hogy mind üdvösségre jutottaknak lássam azokat, akik itt ülnek. Tudjátok, hogy a Park utcai gyülekezetben elértük ezt. 
¶22Egy alkalommal, amikor egy ember ülőhelyet akart kérni, odajött hozzám, és ezt mondta – jól emlékezem rá - : „Uram, úgy hallottam, hogy ha egy helyet veszek itt, úgy számíthatok rá, hogy megtérítenek, és én ezt nem tudom biztosra venni.” „Ó, nem, barátom, - feleltem neki – én sem tudom, de mégis, ha ülőhelyet vásárolsz, hadd reméljük, hogy megtérésre jutsz!” „Ó, - mondta a férfi – hát így értik? Én úgy hallottam valakitől, hogy amikor a hallgatók ülőhelyet vesznek, ön számít rá, hogy üdvösséget nyernek.” Nos, vannak akik így gondolkoznak, és mért ne gondolnánk így mi is? Hiszen nem kell-e arra számítanunk, hogy ha hallják az evangéliumot prédikálni, Isten bizonyára meg fogja áldani azt a számukra? 
Bízunk abban, hogy ez a nap hamarosan elérkezik, de közben körbejárjuk e falakat, és azt mondjuk, hogy nagyon sokan, kik ülőhellyel rendelkeznek itt, nincsenek megáldva, nincsenek megmentve, nincs bennük vágy Krisztus után, hanem halottak a bűnben, noha itt élnek a földön. 
¶23Aztán, bizonyára fájdalmasan érintenek titeket, az alkalmi igehallgatók, kik csak olykor-olykor jönnek ide, és megmentetlenek. 

Egyszer jól mondta valaki, hogy ha a bűnösök kevesen volnának, úgy sokkal többet gondolnánk rájuk. Ha csak egyetlenegy megmentetlen lélek lenne Londonban, úgy az egész gyülekezet riadót fújna, és komolyan imádkoznánk azért a lélekért. 
De amikor azt mondom nektek, hogy vasárnapról vasárnapra e nagy terem zsúfolásig megtelik, a padok tömve vannak, és ez összegyűlt tömegnek nagy része megtéretlen marad – nos, halljátok, s így szóltok: „Hát, ez igen szomorú tény”, de nem rázza fel a szíveteket. Nem indít meg bennünket az emberi romhalmaz látványa úgy, mint Nehémiást megindította a leomlott kőfal vizsgálata. 
Bárcsak megindítana! Bárcsak újra átgondolnánk; elménkben forgatnánk, újra és újra, egészen addig, mígnem igen fájna nekünk, hogy oly sok emberi lény, akiknek hirdettetett az evangélium, kemény maradt annak befolyása alatt, és oly sokan vannak, akiknek Krisztus halál illatává válik halálra, és nem lesz számukra élet illata életre!

Ekképpen kérünk s buzdítunk minden ittlevő testvért, aki Krisztusért munkálkodik, hogy világos látást szerezzen a szükséghelyzet felől. 

III.

¶24És most, végül, igen boldog leszek, ha sikerrel járok ez utolsó pontomnál. Nagyon jót fog tenni számunkra, egyénileg, ha egy kis körszemlét teszünk Emberlélek városán belül. 


Te azt mondod, hogy hiszel Jézusban. Nos, testvérem, akkor semmi kifogásod sem lehet az ellen, hogy önmagadba fordítsd tekinteted, hogy megvizsgáld saját szívedet. Járd körül lelkedet most! 


Hogyan áll az Imádság tornya? Erős az őrség benne? Szoktál-e időt tölteni Istennel titkos kamrádban? – És hogy áll az Istennel való Közösség bástyája? Van-e közösséged az Atyával, és az Ő Fiával, az Úr Jézus Krisztussal? – Mi a helyzet Alázat-kapuval? Leborulsz-e az Úr előtt, alázattal elismerve milyen sok áldást nyersz tőle, vagy a büszkeség ledöntötte már annak sarokkövét? – És mi van a Buzgóság kapujával? Széles-e az, és jó állapotban áll, vagy tűzben elégett és vége van? – És hogy áll a szereteted fala? Egyenesen áll-e, úgy, mint ahogy állnia kell? – 

¶25Nem hallottál-e az idős emberről, akiről azt mondták: „Ősz hajjal is hintve van már, és még sem veszi észre?” Nemde ilyen a te eseted is? 
Ha ébren maradsz ma este egy-két órát, amikor mindenki más elalszik körülted: ha ébren fekve elbeszélgetsz a szíveddel az ágyban: ez csodálatos áldás lehet a számodra. Ha becsületesen szembenézel magaddal, nem hízelegve: ha eltökélten tudomásul veszed, amint Isten feltárja neked helyzeted súlyosságát:  ha kívánod megtudni, melyik lelki erény gyengélkedik, melyik szent indulat haldoklik, melyik szent érzület van közel a kimúláshoz: ó, ez igen jót fog tenni neked! 
Vizsgáld meg magad, ha valóban keresztyén vagy-e?  Olyan kötelesség ez, melyet gyakran meg kell tenned. Kérd az Urat, hogy Ő vizsgáljon meg téged. Szólj így: „Vizsgáld meg szívemet és vesémet; próbáld meg belső lényemet: lásd meg, van-e valami gonoszság bennem: és vezess engem az örökkévalóság útján.”  

¶26Ó, bárcsak egyesek sokkal gondosabban őrködnének a lelkük kertje felett! Ámde ők hagyják, hadd nőjenek a gyomok, és nem látják őket. A resthez hasonlóan, nem akarnak fáradságos munkát vállalni, hallani sem akarnak róla, inkább az elbizakodottság pamlagán fetrengnek, egyik oldalukról a másikra. Biztos vigaszról álmodoznak, és magukat biztonságban vélik, miközben aljas elbizakodottságuk minden lelki jótól megfosztja őket, és kertjüket pusztasággá teszi. Kelj fel, te nagy alvó! Isten segítsen felébredned! 
¶27Ne téveszd többé össze a elbizakodást az üdvbizonyossággal! Ne feledd, hogy az üdvös bizonyosság a legteljesebb próbatesztet is kibírja, de ha nem mered önmagad megvizsgálni, úgy biztosra veheted, hogy hamis felfuvalkodás uralja lelkedet. – 
Ez tehát a mondanivalóm, nektek, hitvalló hallgatóimnak.

¶28És most, szeretném ugyanezt alkalmazni rátok is, kik még megtéretlenek vagytok. 
Talán egyesek közületek, kik bejöttetek ide ez este, ritkán halljátok az evangéliumot. Nem is tudjátok mit is akarok mondani e város körüli terepszemlével.  Nos, azt szeretném, hogy - úgymond - körüljárjátok magatokat, hogy leltárt készítsetek szívetekben, hogy számot vessetek jelenlegi állapototokkal. 

¶29Merészelem állítani, hogy vannak köztetek, kik nem boldogok. Ti is jól tudjátok, hogy nem vagytok azok. Nem az sugárzik le rólatok, hogy rendelkeztek valamivel, amiért érdemes élni, hanem csak az, hogy keményen dolgoztok a gyárban, műhelyben, vagy a kereskedésben. 
Ha pénzhez juttok, az sem elégít ki benneteket. 
Volt idő, amikor színházba jártatok, és ott töltöttetek egy remek éjszakát. De most ha odamentek, úgy érzitek, igen száraz ott minden számotokra. Az élvezetek, melyeknek egykor hódoltatok, üresen hagyják szíveteket, nem elégítenek ki benneteket. 
¶30Nos, örömmel hallom ezt! Igen örvendek ennek hallatára. Szeretnélek továbbvinni e dolog átgondolásában. Így hamarosan rájönnétek, hogy valami sokkal többre van szükségetek a boldogsághoz, annál, mint amit a világ adhat, kielégülésetekre. 

Szeretném, kedves barátaim, ha elgondolkodnátok önmagatok felől: mert amikor az emberek gondolkozni kezdenek, a csata félig már meg van nyerve. A könnyelmű emberek a kárhozat mezsgyéjén állnak, de az őszintén gondolkodó embereket Isten megáldja. 
¶31A Zarándok Útjában olvassuk, hogy Vakmerő és Oktalan ostobán csak mentek előre, és aztán beleestek a szakadékba, s ott pusztultak el. De az, akit miután felráztak, felébredve így szólt, „Hol vagyok? Nem tudom!”, és elkezdett komolyan foglalkozni helyzetével: a pusztulás szélén találta magát, de volt épp annyi ideje, hogy visszaforduljon, és így megmenekült. 
¶32Kedves barátom, ha nem vagy megtért ember, tudod-e, hogy egész elmúlt életedet eltékozoltad, elvesztegetted? 
Isten alkotott téged, de te sosem szolgáltad Őt! 
Ha készítesz egy szerszámot, arra számítasz, hogy annak valami hasznát veszed. Isten teremtett téged, de te sosem szolgáltad Őt! - Ha tartasz egy kutyát, vagy macskát, úgy elvárod, hogy valami élvezeted legyen e teremtményekből. Isten fenntartott téged mindezen éveken keresztül, és te mit tettél Érte? 
Ha valaki tart egy lovat, az szolgálatára van; s amikor Isten egy embert hoz létre, teljesen észszerű, hogy az az ember valami szolgálatot tegyen neki. És te nem szolgáltad Őt. Tehát életed kárba veszett a legnemesebb céljait illetően. – 
¶33S ami a jelent illeti, nos, az sem jobb. Nem úgy élsz, ahogyan szeretnéd. – 
És ami a jövőt illeti: ó, ne mondd: „nem, nem, nem, arra nem is akarok gondolni.” 
Légy bölcs, és gondolkodj el felette! Nem tudod elkerülni a jövőt, mint ahogy én sem tudom. Neked is, nekem is meg kell halnunk egyszer, és a halál után az ítélet következik, meg kell jelennünk Isten színe előtt. Nos, kedves hallgatóm, légy annyira merész, hogy előre tekints! - Ó, de nem szereted a kilátást. – 

De mégis, ennek ellenére szemléld, mert lelked javára lesz megtudni, mit jelent Krisztus nélkül meghalni, és Krisztus nélkül támadni fel. Mert amikor mindezt felmérted, meglehet így fogsz szólni: „Ó, ezt nem tudom kibírni! Jézus, a Te karjaidba vetem magamat! Ments meg engem, és úgy üdvözülök!” 

¶34Ó, bárcsak az emberek leltárt készítenének lelkükben! Ez jót tenne nekik! – Micsoda túlórákat rendeznek nagy üzleteinkben a leltárkészítésre! Senki sem üzletel anélkül, hogy alkalmanként, olykor gyakran is leltárt ne készítene. Különben, hamarosan a csődbejutottak közt leli magát. Minden jó kereskedő tudja, hogy leltárt kell készíteni. 
Mért nem akarnak az emberek leltárt készíteni a lelkükről? Hogy van, hogy itt így szólnak: „Ó, hagyj magamra! Úgy gondolom, nálam minden rendben van,”  és így végül felébredve örökre csődbejutottaknak találják magukat, és semmijük sem lévén, amivel fizethetnek, tömlöcbe vetik őket, ahonnan sosem tudnak kijönni.
¶35Bárcsak a Szentlélek Isten szívetekbe vésné gyenge szavaimat! 
És ha valamely bűnöst rávezetett itt arra, hogy önmagára ismerjen,  remegjen Isten előtt, úgy hadd tárjam fel előtte az evangélium vigasztalását:

„aki a Megfeszítettre emeli fájó tekintetét, 

annak egy pillanat alatt megmenti a lelkét.” 

Mindaz, aki Krisztusba veti bizalmát, üdvözül! 
Hagyatkozz hát rá teljesen, és nyugodj meg benne! Vesd magad őrá! Miként az úszó ráveti magát a tengerre, hogy az fenntartsa őt, tégy úgy te is! Így Isten üdvözítő kegyelme megjelenik számodra.
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