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Préd 4

Salamon miután kimutatta e világ hiábavalóságát a hatalmasok szívét uraló kísértésben, hogy elnyomják és letapossák alattvalóikat, itt továbbá feltárja 1. A kísértést, mit az elnyomottak éreznek, hogy elégedetlenkedjenek és türelmetlenkedjenek, 1-3.v. II. A kísértést, melyet a saját helyzetüket szeretők éreznek, hogy csak magukkal törődve elhanyagolják munkájukat, az irigységtől való félelem miatt, 4-6.v. III. E világi gazdagság felhalmozásának, ésszerűtlen gyűjtésének ostobaságát, 7-8.v.  IV. Ez ostobaság elleni orvosságot: mások szükségét átérezve a társadalom hasznára szolgálni, összetartó lelkülettel kölcsönösen egymást segíteni, 9-12.v.  V. Még a királyi méltóságnak változandóságát is, nemcsak magának a fejedelemnek esztelensége (13-14.v.), hanem a nép állhatatlansága miatt is, legyen bár akármilyen jó is a fejedelem, 15-16.v. Még a királyok sincsenek felmentve ezen dolgokkal járó hiábavalóságok és lelki gyötrelmek alól, ezért hát senki se számítson erre.

Az elnyomás elterjedtsége

Préd 4,1-3.
1 Viszont látám én mind a nyomorgatásokat, a melyek a nap alatt történnek, és ímé, [nyilván van] azoknak, a kik nyomorgattatnak, könnyhullatások, és vígasztalójok nincs nékik; és az õket nyomorgatóknak kezekbõl erõszaktételt [szenvednek], és vígasztalójuk nincs nékik. 2 És dicsérém én a megholtakat, a kik már meghaltak vala, az élõk felett, a kik még élnek; 3 De mind a kettõnél boldogabbnak azt, a ki még nem lett, a ki nem látta azt a gonosz dolgot, a mely a nap alatt történik.
http://www.ccel.org/ccel/bible/hu.Eccl.4.html 

 Salamonnak igen mély szíve volt (1Kir 4,29). Erről tanúskodik többek közt az is, hogy nagyon gyöngéd szíve volt az emberiség nyomorultjai iránt, s felfigyelt a nyomorgatottak nyomorúságaira. Az elnyomókat számadásra vonta (Préd 3,16-17) és emlékezetükbe idézte az eljövendő ítéltet, hogy ezzel megzabolázza szemtelenségüket. Most itt az elnyomottakra fordítja figyelmét. Ezt bizonyára megtette mint király is, s igazságot szolgáltatott nekik, bosszút állt ellenségeiken, mert Istent is félte, s embert is becsült. De itt prédikátorként teszi ezt, s kimutatja, 

I. Helyzetük nyomorúságait. 1.v. S erről nagy átérzéssel és szánalmasan szól.  Elszomorította, 1. Amikor látta, hogy a hatalmas erőszakoskodik az igazon; amikor látta, mily sok nyomorgattatások történnek a nap alatt: látta a szolgákat, munkásokat, és szegény munkásembereket nyomorgattatni az ő gazdáik által, kik visszaéltek ezeknek szükséghelyzeteikkel, s olyan kikötéseket helyeztek rájuk, amint nekik tetszett. Látta, hogy az adósok el vannak nyomva kegyetlen hitelezőiktől; s a hitelezők úgyszintén a csaló tartozók által. A napszámosok ki vannak zsákmányolva kegyetlen földbirtokosok által, s az árvák álnok gyámok által. S ami a legrosszabb, az alattvalók elnyomva vannak szeszélyes, önkényes fejedelmektől, s igazságtalan bíróktól. 
Ilyen elnyomások, igazságtalanságok történnek a nap alatt. A nap felett tökéletes igazság uralkodik örökkön örökké. A bölcs emberek felfigyelnek ezekre az elnyomásokra, s törekszenek valamit tenni az elnyomottak segítségére. Boldog, aki a nyomorultra gondol.  2. Bántotta őt látni, hogy azok, akik megsértve vannak, szívükre veszik a sértést, amit nekik okoztak. Látta azoknak könnyhullatását, akik elnyomattak, s talán nem tarthatta vissza magát, hogy ne sírjon velük együtt. A világ a sírók helye. Nézz akármilyen irányba, ahová csak akarsz, mindenütt egy lehangoló kép tárul elénk: azoknak könnye, akik elnyomatnak, ilyen vagy olyan nyomorúságban. Nem látják értelmét, hogy panaszt emeljenek, s ezért csak titokban sírnak, mint Jób (Jób 16,20; 30,28). De boldogok, akik sírnak! 3. Elkeserítette látni, hogy mennyire képtelenek önmagukon segíteni. Az elnyomóik keze hatalmas, az ő oldalukon volt a hatalom. S amikor rosszat tettek, volt hatalmuk a történteket védeni s jó színben tűntetni fel, úgyhogy a szegény kezüktől erőszaktételt szenvedett, s nem volt semmilyen mód, az enyhülés elnyerésére. Szomorú dolog látni, hogy a hatalom rossz kézbe kerül, s helytelenül alkalmazzák; hogy az, ami az embereknek a jótevésre segítségképpen adatott, a gonoszságban erősíti meg őket. 4. Elkeserítő volt látni, hogy nyomorúságaikat miként veszi mindenki semmibe körülöttük. Ők sírtak, és vigasztalásra volt szükségük, de nem volt senki, aki e barátságos szolgálatot megtette volna számukra. Nem volt vigasztalójuk. Elnyomóik hatalmasak és fenyegetőek voltak, s ezért nem volt vigasztalójuk. Akiknek vigasztalniuk kellett volna őket, nem merték, mert attól féltek, hogy ezáltal elnyomóik haragját vonják ki maguk ellen, s társaikká lesznek az elnyomottaknak, amiért vigasztalóiknak mutatkoznak. Szomorú látni, hogy ilyen kevés emberség van az emberek között.

II. Helyzetük kísértéseit. Mivel ilyen keményen bántak velük, kísértve voltak, hogy meggyűlöljék és megvessék az életet, s hogy irigyeljék azoknak sorsát, akik már meghaltak, s a sírban vannak, s hogy azt kívánják, hogy bár sose születtek volna (2-3.v.). És Salamon kész egyetérteni velük, mert ez bizonyságul szolgál arra, hogy minden hiábavalóság és a léleknek gyötrelme, mivel maga az élet gyakran ilyennek bizonyul. És ha mi, (Pál apostolhoz hasonlóan, Csel 20,17; Fil 1,23), Isten kegyelméhez és élvezetéhez képest nem becsüljük sokra ez életet, ez a mi dicsőségünk; de ha (amint itt is) csupán csak a nyomorúságért szólunk így, mely ez élettel együtt jár, úgy ez mi gyengeségünk, és test szerint ítélünk, mint Jób és Illyés is tették. 1. Boldognak tartja azokat, akik befejezték e nyomorúságos életet. Megtették részüket, s elhagyták a színteret. „Dicsérém én a megholtakat, akiket már megöltek, vagy hirtelen elköltöztek ebből a világból, kik az élet óceánján csak rövid utazást tettek, s már halottak lettek mielőtt jól elkezdtek volna élni. Tetszett nekem az ő részük, s ha saját választásuk eredménye lenne ez,  dicsérnem kellene bölcsességüket, amiért visszanézve a világba, elhagyják s eltávoznak, mint akiknek nem tetszik az. Azt a következtetést vontam le, hogy jobb nekik, mint azoknak, akik még életben vannak, jobb sorsuk van azoknál, akik az élet hosszú és nehéz láncát kell vonszolják, és annak fárasztó bajait kell viselniük.” Ez a mondást nem Jób 3,21-gyel kell összehasonlítanunk, hanem Jel 14,13-mal, ahol az üldöztetések idején (és Salamon is erről beszél itt) nem az emberi indulat, hanem Isten Lelke mondja, hogy „Boldogok a halottak, akik az Úrban halnak meg, mostantól fogva”. Jegyezzük meg: A meghalt szentek helyzete, akik már elköltöztek, és Istennél nyugszanak, számos vonatkozásban jobb és kívánatosabb, mint az élő szentek helyzete, akik még munkájukat és sorsukat folytatják e földön.  2. Boldognak véli azokat, akik még meg sem kezdték ezt a nyomorúságos életet, sőt ezeket mindenkinél boldogabbnak látja: De mind a kettőnél boldogabb az, a ki még nem lett. Jobb sohasem megszületni, mintsem csak azért születni, hogy lásd azt a gonosz dolgot, a mely a nap alatt történik. Látni, a sok elkövetett gonoszságot, a sok égbekiáltó rosszat, s nemcsak nem lenni képes a dolgot rendbe hozni, hanem, a jó cselekvéséért bántalmat kell szenvedni. Azonban egy istenfélő embernek, bármilyen veszedelmes helyzetben legyen is része ebben a világban, nem lehet oka azt kívánni, hogy bár sohasem született volna meg. Hiszen ő dicsőíti Istent még a tűzben is, és végül boldog lesz, örökké boldog. Nem is szabad ilyesmit kívánjon senki, amíg él. Mert amíg élet van, reménység is van. És egy ember sohasem elveszett, amíg a pokolba nem jut. 

Az elnyomás elterjedtsége

Préd 4,4-6

És látám én, hogy minden dolgát és minden ügyes cselekedetét az ember az õ felebarátja iránt való irígységbõl [rendeli;] annakokáért ez is hiábavalóság és lélek-fájdalom! 5 A bolond egybekapcsolja a kezeit, és megemészti a maga testét. 6 Jobb egy teljes marok nyugalommal, mint mind a két maroknak teljessége nagy munkával és lelki gyötrelemmel.
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Itt Salamon visszatér a világgal való foglalatossággal járó hiábavalóság és gyötrődés feletti elmélkedésre, melyről már szólt előbb, a 2. rész 11 versében. 

I. Ha egy ember éles eszű és ügyes, leleményes és sikeres az ő üzletében, úgy szert tesz az ő felebarátainak a rosszakaratára, és rossz szemmel fognak nézni rá, 4.v. Ha nagy fáradsággal dolgozik is, és sok küszködéssel, és vagyonára nem könnyen tesz szert, hanem sok fáradságába kerül az, és nem is igazságtalanul szerzi azt, senkit sem sért meg s nem zsarol ki, hanem igazságosan dolgozik, úgy, hogy saját magát ráadja az ő dolgára és a méltányosság és becsületes eljárás szabályaival igazgatja azt, - mégis, ezért felebarátai irigykednek reá, s még inkább a hírnév miatt, amelyre becsületességével tett szert. Ez kimutatja 1. Milyen lelkiismeretlenek a legtöbben az emberek közül, hogy képesek irigységgel viseltetni felebarátaik iránt, rossz szóval s rossz akarattal viszonyulni feléjük, s csak azért, mert okosabbak és szorgalmasabbak mint ők, és Isten áldásaiból többet élveznek. Kain irigykedett Ábelre, Ézsau Jákóbra és Saul Dávidra, és mindannyian az ő igaz munkáik (ügyes cselekedeteik – magyar ford.) miatt. Ez merő démoni lelkület. 2. Milyen kevés vigaszt remélhetnek a bölcs és hasznos emberek, hogy élvezni fognak ebben a világban. Bármily óvatossággal viseljék is magukat, nem kerülhetik el mások irigységét. És kicsoda állhatna meg az irigység előtt?! Péld 27,4. Akik az erényben kiválóak, mindig tüskék lesznek azok szemében, akik a gonoszságban jeleskednek. De ez nem kell minket elbátortalanítson semmilyen jó munkától, hanem arra kell ösztönözzön, hogy a dicséretet ne emberektől várjuk, hanem Istentől; s ne számítsunk a teremtményekben való kielégülésre és boldogságra, mert ha az ügyes cselekedetek hiábavalóságnak és a lélek gyötrelmének bizonyulnak, úgy semmilyen munka az ég alatt nem bizonyulhat másnak. De minden egyes jó munkáért az ember elismert lesz Istene előtt, s aztán nem kell bánja, ha felebarátja irigykedik is rá, mert ez csak azt eredményezheti nála, hogy a világot kevésbé szeresse.

II. Ha egy ember ostoba, megfontolatlan, és munkájában lusta, az ilyen rosszat tesz saját magának, 5.v. A bolond, aki úgy áll neki a dolognak, hogy egybekapcsolja kezeit, mintha össze lennének kötve, aki minden dolgot ügyetlenül tesz; a rest, (ki bolond), ki szereti a kényelmet, és kezeit összeteszi, hogy azokat melengesse, mert nem hajlandó dolgozni, - az ilyen megemészti a saját testét, az ilyen önmagának kannibálja, saját húsát eszi. Olyan elkeseredett helyzetbe kerül, hogy kész megenni saját testét is, a gyötrődéstől. Kutya élete van: koplalva pihen. Mivel azt látja, hogy az aktív emberek, akik prosperálnak a világban, irigységnek vannak kitéve, ő a másik szélsőséget választja, és hogy senki se irigykedjen ügyes cselekedeteire, minden dolgot rosszul intéz. Az ilyen nem érdemli meg a sajnálatot. Jegyezzük meg, A lustaság olyan bűn, mely magában hordja saját büntetését. A következő vers, „Jobb egy teljes marok nyugalommal, mint mind a két maroknak teljessége nagy munkával és lelki gyötrelemmel” vehető, akár 1. A rest érveléseként, amellyel menti magát a lustaságáért. Kezeit összeteszi, és visszaél egy jó alapelvvel, és rosszul értelmezi azt a saját mentségére. Mintha mivel jobb a kevés csendességgel a bőségnél, hol háborúság van, ebből az következne, hogy egy kis lustaság jobb, mint a becsületes munkával társított bőség. Ilyen bölcs ő a maga szemei előtt. Péld 26,16. De, 2. Én inkább úgy veszem, mint Salamon tanácsát, hogy megtartson bennünket az aranyközépúton, s megóvjon bennünket attól a fáradozástól, ami miatt egy ember mások irigységét vonja magára, s attól a lustaságtól, ami arra készteti az embert, hogy saját testét eméssze. Törekedjünk hát becsületes szorgalommal egy teljes marékkal gyűjteni, hogy ne nélkülözzük a szükségeseket, de nem kapjunk két marokkal mindaz után, ami csak a lélek gyötrelméhez vezet. A mérsékelt fáradozás s a mérsékelt nyereség a legjobb. Egy embernek lehet csak egy maroknyi ebből a világból, s mégis örömmel élvezheti azt, s boldog lehet, elégedett szívvel s békés lelkiismerettel, s felebarátai iránti jóakarattal és szeretettel, miközben sokan, kiknek mindkét markuk tele van, s többel bírnak, mint amit szívük kívánhatna, sok háborúságuk s lelki gyötrelmük van emiatt. Akik képtelenek megélni a kevésen, azok félő, hogy nem tudnak majd megélni bármilyen sokkal rendelkezzenek is. 

Az emberi vágyak hiábavalósága

Préd 4,7-12

7 Viszont láték a nap alatt [más] hiábavalóságot. 8 Van [oly ember], a ki egymaga van és nincs [vele] másik, sem fia, sem atyjafia nincs; mindazáltal nincs vége minden õ fáradságának, és az õ szeme is meg nem elégszik gazdagsággal, [hogy azt mondaná:] vajjon kinek munkálkodom, hogy az én lelkemet [minden] jótól megfosztom? Ez is hiábavalóság és gonosz foglalatosság! 9 Sokkal jobban van dolga a kettõnek, hogynem az egynek; mert azoknak jó jutalmok vala az õ munkájokból. 10 Mert ha elesnek is, az egyik felemeli a társát. Jaj pedig az egyedülvalónak, ha elesik, és nincsen, a ki õt felemelje. 11 Hogyha együtt feküsznek is ketten, megmelegszenek; az egyedülvaló pedig mimódon melegedhetik meg? 12 Ha az egyiket megtámadja is valaki, ketten ellene állhatnak annak; és a hármas kötél nem hamar szakad el. 
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Salamon itt e világnak egy másik hiábavalóságára összpontosít: hogy gyakran mennél többet bírnak az emberek belőle, annál többet kívánnak. S miközben sóvárgás emészti őket, nem élvezik azt, amivel már rendelkeznek, Nos Salamon itt kimutatja, hogy

I. Ennek a gonosznak a gyökere az önzés (7-8.v): Van, a ki egymaga van, aki csak magára gondol, senki másra nincs gondja, s ha lehetne, úgy szeretné, hogy ő helyeztessék a világ közepére; nincs vele másik, nem is kívánja, hogy legyen; úgy gondolja, egy száj elég egy házban, és sajnál is mindent, amit nem ő fogyaszt el. Figyeld meg, hogyan van itt leírva e pénzsóvár trágyaféreg. 1. Ő magamagát saját dolgainak rabszolgájává teszi. Habár nincs kötelezettsége, sem fia, sem testvére, nem is kell gondoskodnia senki másról csak magáról; senki sincs aki tőle függne, vagy elvenne tőle valamit, nincsenek szegény rokonai; nősülni sem mer, mert fél a családi kiadásoktól, mindazáltal nincs vége minden ő fáradságának. Munkálkodik éjjel és nappal, látástól vakulásig, s hacsak teheti megfosztja a szükséges nyugalomtól úgy magát, mint alkalmazottait is. Nem is korlátozza magát csak az ő hivatása területére, hanem mindenbe belevág, csakhogy valamit szerezzen vele. Lásd: Zsolt 127,2.   2. Sohasem gondolja, hogy eléggel rendelkezik már, az ő szeme is meg nem elégszik gazdagsággal.  A telhetetlenség a szemek kívánságának van nevezve (1 Ján 2,16), mivel a  szemeivel való ránézés minden, amit a világias kíván. Préd 5,11. Van elég, ami csak kell a hátára (amint Reynolds püspök megjegyzi), ami csak kell a hasnak, hivatásának, családjának, hogy csendesen éljen a világban, de nincs elég a szeme számára. Noha csak nézni képes azt, csak számlálni képes pénzét, s szívével nem tud benne örvendezni, mégis, nincs nyugalma, mivelhogy nincs még többje, s nem tudja szemeit jól tartani velük. 3. Megtagadja magától annak vigaszát, vagy hasznát, amivel rendelkezik. Megfossza lelkét a jótól. Ha lelkünk meg van fosztva a jótól, úgy mi magunk vagyunk, akik megfosztjuk azt tőle. Mások megfoszthatnak bennünket a külső jótól, de nem tudnak megfosztani a kegyelmi áldásoktól, s azok vigaszától, lelki javainktól. A mi hibánknak tulajdonítandó, ha nem tudunk örvendezni szívünkben. Mégis, sokan annyira e világra adják magukat, annyira csak ezután futnak, hogy megfosztják lelküket a jótól itt e földön, és örökre. Hajótörést szenvednek a hitben és a jó lelkiismeretben, nemcsak Isten kegyétől s az örök élettől fosztják meg magukat, hanem a jelen világ gyönyörétől, s a jelen élettől is. A világias emberek, azt gondolván, hogy bölcsek önmagukban, lényegében saját maguk ellenségei. 4. Nincs mentsége, amivel e dolgot menthetné. Nincs gyermeke, sem testvére, senki, aki hozzá tartozik, akinek adhatná amije van, örömet szerezve néki, amíg él; senki, akihez szíve vonzódik, s akikre hagyhatná vagyonát, boldogítva őt, amikor meghal; senki sincs, aki szegény, akire gondolna, s kedves lenne iránta. 5. Nincs elég bölcsessége, hogy belássa e dolog ostobaságát. Sohasem teszi fel a kérdést magának: Vajon kinek munkálkodom én? Valóban, amint kell, Isten dicsőségéért fáradozom, s azért, hogy legyen mit adnom a szűkölködőknek? Megfontolom-e, hogy csakis e testért, e halandó testért munkálkodom, s minden vagyonom végül másé lesz: - talán egy bolondnak jut, aki az egészet elherdálja, éppoly hamar, mint ahogy én egybegyűjtöttem - talán egy ellenségé lesz, aki hálátlanul fog rám emlékezni? Jegyezzük meg, Bölcsességükre vall megfontolniuk azoknak, akik e világban fáradoznak, hogy kikért küszködnek ilyen sokat, s hogy valóban érdemes-e magukat megfosztaniuk a jótól, hogy azt egy idegenre hagyják? Ha az emberek nem fontolják meg ezt, úgy az egész hiábavalóság és a lélek gyötrelme;  értelmetlenül zaklatják és fárasztják magukat. ... ... ... ... ...
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