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(Borzási Sándor fordítása, 2008)

Zak 9,9-11
9 Örülj nagyon, Sionnak leánya, örvendezz, Jeruzsálem leánya! Ímé, jön néked a te királyod; igaz és szabadító õ; szegény és szamárháton ülõ, azaz nõstényszamárnak vemhén. 10 És kivesztem a szekeret Efraimból és a lovat Jeruzsálembõl, kivesztem a harczi kézívet is, és békességet hirdet a pogányoknak; és uralkodik tengertõl tengerig, és a folyamtól a föld határáig. 11 Sõt a veled való szövetségnek véréért a te foglyaidat is kibocsátom a kútból, a melyben nincs víz.
http://www.ccel.org/ccel/bible/hu.Zech.9.html 

Hogy itt egy a Messiásra és az ő országára vonatkozó ígéret kezdődik, világos abból, hogy a 9. vers teljes beteljesedést nyert Krisztusnak Jeruzsálembe való bevonulásában, valamint, hogy ez igevers kifejezetten erre van alkalmazva az Újszövetségben. Mt 21,5. Jn 12,15.

I. Értesítés adatik itt a Messiás közeledtéről, mint ami nagy öröm tárgyát fogja képezni az Ószövetségi gyülekezetnek: Ímhol jő néked a te királyod!  Krisztus király; királyi előjogokkal és hatalommal van felruházva; teljhatalmú fejedelem, szuverén uralkodó, akinek adatott minden hatalom mennyen és földön. Ő Sion királya. Isten felkente Őt az ő szent hegyén, a Sionon, Zsolt 2,6. Sionban úgy ragyog dicsősége, mintegy királyé. Innen ment ki a törvény, azaz az Úr beszéde. Az evangéliumi gyülekezetben az ő lelki uralkodását gyakorolja. Általa lettek az egyház rendelései, sákramentumai megállapítva, s az egyház szolgái tőle nyerték megbízatásukat. S az egyház az ő védelme alatt áll. Ő harcolja az egyház harcait és védelmezi azt, mint király. E király régóta közeledik, de most, íme, jön, az ajtóban van. Néhány évszázadnak kell csupán eltelnie, s aki eljövendő eljön és nem késik. Hozzád jön. Az Ige hamarosan testté lesz, határaid közt fog lakozni. Az övéi közé fog jönni. Ezért hát örülj, örvendj nagyon, és kiálts, ujjongva kiálts az örömtől. Úgy tekints erre, mint jó hírre, s légy biztos ennek igaz volta felől. Gyönyörködve merengj az Ő eljövetelének gondolatán, hogy útban van feléd, s légy kész kimenni eléje, hogy örömkiáltással üdvözöld, mint aki nem képes örömét palástolni, hisz oly nagy az; sem nem szégyelli azt elismerni, mert oly jogos, méltányos öröm az. Kiálts hozsannát neki. Krisztus közeledése a gyülekezet ujjongását kell képezze.

II. Itt van egy van olyan leírás felőle, mely nagyon kedveltté teszi őt minden szerető alattvalója előtt, melynek folytán hozzájuk való jövetelét örömmel fogadják. 1. Ő igazságos uralkodó. Kormányzásának minden aktusa pontosan megfelel a méltányosság szabályainak, mert igaz. 2. Ő hatalmas oltalmazója mindazoknak, kik benne bíznak s hozzá ragaszkodnak, mert Ő szabadító. Hatalmában van a szabadítás s minden alattvalóját részesíti abban. Ő a Szabadítás Istene. A szabadítás, üdvösség kincsei benne találtatnak. Ő servatus - önmagát megszabadító (egyesek így fordítják). A sírból a saját hatalma által támadt fel, s így mindenképpen üdvözíthet bennünket is. Képes erre. 3. Ő szelíd, alázatos, gyöngéd Atya minden alattvalója iránt, úgy bánik velük, mint gyermekeivel. Szegény és szamárháton ülő, ki sok nyomorúságokat átélt. Ez állapotának alacsonyságát fejezi ki. Mivel megüresítette magát, - utált és az emberektől megvetett volt. De az evangélista úgy fordítja ezt, hogy a lelkületére világít rá. Ő alázatos, szelíd, magát nem tartotta nagyra, sem nem neheztelt a sérelmek miatt, hanem magát megalázta elejétől végig. Lehajolt  az elesettekhez, s együtt érzett a nyomorultakkal. Ez fényes és kiváló jellemvonása volt, nemcsak mint prófétának (tanuljátok meg tőlem, hogy én szelíd és alázatos szívű vagyok), de mint királynak is. Ezt bizonyította, hogy amikor nyilvánosan bevonult saját városába, (s ez volt az egyetlen eset földi életében, hogy a világ szemében némi fénnyel tűnt fel) nem délceg paripát, vagy fényes hintót választott, hogy azon vonuljon be, ahogy nagy emberek szoktak, hanem egy szamáron, amely bár valóban, szolgálatra alkalmas, teherhordó állat, de igénytelen, megvetett és alacsonysorsú, s abban az időben csak a nép szegényei vették igénybe. És még csak nem is egy betanított szamár volt, mely megfelelően tudott volna viselkedni, hanem egy nehezen kezelhető, ostoba szamárcsikó, mely nyilván a rajta ülő szégyenére szolgált inkább, mintsem a dicsőségére. S ez sem volt a saját tulajdona. S nem is volt megfelelően felszerelve, mint néha egy gyenge lovat fényes szerszámokkal szerelnek fel. Mert nem volt nyerge, semmi különlegessége. Tanítványai  ruháikat dobták a csikóra. Mert magát megalázta, amikor meglátogatott bennünket nagy alázatosságban.

III. Fel van tárva itt királysága annak dicsőségében. Ennek a királynak van és lesz országa, mely nem e világból való, hanem egy lelki ország, a mennyeknek országa. 1. Nem külső erő által lesz felállítva, vagy terjesztve. Nem testi erő, vagy testies hadakozási fegyverek által. Nem; Ő kiveszti a szekeret Efraimból és a lovakat Jeruzsálemből, 10.v. Mert neki nem lesz rájuk szüksége, mivelhogy szamáron lovagol. Népe iránti kedvességből vágja ki lovaikat és szekereiket, azért, hogy ők ki ne vághassák önmagukat Istennel való közösségükből azzal, hogy azt a bizalmat melyet csak Isten erejébe szabad vetniük, ezen teremtményekbe vetik. Ő maga vállalja fel az ő védelmezésüket. Ő maga tűzfal lesz Jeruzsálem körül, s angyalainak fog parancsolni felőle (kiknek szekereik tüzes szekerek és lovagjaik tüzes lovagok), s akkor az ő szolgálatukban álló szekerek és lovagok mellőzve lesznek, kivágatnak, mint teljesen szükségtelen és felesleges dolgok. 2. Az evangélium hirdetése által lesz megerősítve és terjesztve királysága, azáltal, hogy békességet hirdet a pogányoknak; mert Krisztus eljött, és békességet hirdetett a távollevőknek s a közel valóknak. Így erősíti meg királyságát azzal, hogy békességet hirdet e földön, és jóakaratot az emberek között. ​3. Uralma, amennyiben teret hódít az emberek között, békességesekké teszi őket, és megöli az ellenségeskedést. Kiveszti a harci kézívet s fegyvereiket sarlókká kovácsolják.  Nemcsak békét parancsol, hanem megteremti a béke gyümölcsét az ajkakon.  4. Uralma kiterjed a világ minden részére, dacára a sok ellenállásnak, mellyel támadni fogják. „A szekerek és lovak, melyek Efraim és Jeruzsálem ellen jönnek, hogy meggátolják Sion terjeszkedését, kivágattatnak”. Az evangélium hirdettetni fog e világban, s a pogányok között befogadják azt, úgyhogy uralma tengertől tengerig fog terjedni, s a nagy folyamtól a föld határáig, miként Dávid megjövendölte. Zsolt 72,8. Az evangélium hirdetői vinni fogják azt egyik országból és szigetről a másikba, míg a világ legtávolabbi részei is megvilágosíttatnak általa, és Krisztus uralma alá fognak hajtatni. 

IV. Itt van egy leírás, vagy beszámoló arról az áldásról, mit a Messiás az emberiség számára szerzett; s ez: a legnagyobb nyomorúságból való megváltás. S ez a zsidóknak a babiloni fogságból való megszabadulása által van példázva, 11.v. „A veled, - vagyis „veled, ó Jeruzsálem leánya!, vagy veled, ó Messiás fejedelem!  - kötött szövetségnek véréért, az Ábrahámmal való szövetség erejénél és érdeménél fogva, mely megpecsételtetett a körülmetélés vérével; s az Izráellel a Sinai hegynél kötött szövetség értelmében, mely az áldozatok vérével volt megpecsételve, ama szövetség hatékonysága és erejénél fogva kibocsátottam most nemrég a te foglyaidat, a babiloni foglyokat, mely ország igen kellemetlen hely volt számukra, mintegy verem, melyben nincs víz”. A szövetség egyik kitételét képezte az is, hogy fogságuknak földén ha keresik az Urat, Ő engedi magát megtaláltatni általuk. 3Móz 26,42.44.45. 5Móz 30,4. Ama szövetség vére által történt, - mely Krisztus vérét jelképezte, amelyben Istennek az emberekkel kötött minden szövetsége igen és ámen, - hogy ők kiszabadíttattak a fogságból. S ez csak árnyéka volt annak a nagy szabadításnak, melyet a Te királyod, ó, Sion leánya, vitt véghez.    Jegyezzük meg,  A bűnös állapot szolgasági állapot, verem, amelyben nincs víz, mélység, mely nem nyújt semmilyen vigaszt. Természet szerint mindannyian e verem foglyai vagyunk. Az írás mindeneket bűn alá rekesztett, s átadott bennünket Isten igazságos ítéletének. De Istennek tetszett új feltételek alapján bánni e foglyokkal. Tetszett neki egy másik szövetségbe lépni velük. Krisztus vére a szövetségnek a vére, ez szerezte meg számunkra e szövetséget, s ennek minden áldásait. A szövetség vére által hatékony gondoskodás történt e foglyoknak szabadon bocsátására, könnyű és becsületes feltételek mellett, s kikiáltás által hirdettetik a szabadulás a foglyoknak, s a megkötözöttek számára a tömlöc megnyílása, a Círus rendeletéhez hasonlóan, mely a babiloni zsidókhoz szólt, mindazokhoz, kiknek szívét Isten felindította, hogy jöjjenek s vegyék annak hasznát.
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