Igemagyarázat

Matthew Henry 

(1662-1714) 

bibliakommentárjából

a Baptista Bibliaolvasó Vezérfonal szerint

2010  augusztus 8. vasárnap délelőttre kijelölt igeszakaszhoz

1Királyok 9,1-9
Nyersfordítás: Borzási Sándor (2010)

forrás: http://www.ccel.org/ccel/henry/mhc.i.html
1Kir 9.rész

Ebben a fejezetben előttünk van, I. A válasz, mit Isten látomásban adott Salamon imájára, és a feltételek, melyeket megállapított számára, 1-9.v. II. A Salamon és Hírám közti jóindulatú kölcsönös kapcsolat, 10-14.v. III. Salamon munkásai és építkezései, 15-24.v. IV. Hajókkal folytatott kereskedései, 26-28.v.

1Kir 9,1-9

1 És lõn, mikor elvégezte Salamon az Úr házának és a király házának építését, és mindent a mit kívánt és a mit akart építeni Salamon: 2 Megjelenék az Úr Salamonnak másodszor is, a miként megjelent volt néki Gibeonban. 3 És monda néki az Úr: Meghallgattam a te imádságodat és könyörgésedet, a melylyel könyörgöttél elõttem: Megszenteltem e házat, a melyet építettél, abba helyheztetvén az én nevemet mindörökké, és ott lesznek az én szemeim, és az én szívem mindenkor. 4 És ha te elõttem járándasz, a mint járt Dávid, a te atyád, egyenes és tökéletes szívvel, úgy cselekedvén mindenekben, a mint néked megparancsoltam, az én rendelésimet és végzésimet megtartándod; 5 Megerõsítem a te birodalmadnak trónját az Izráelen mindörökké, a mint megígértem volt Dávidnak a te atyádnak, mondván: Nem fogy el a te [nemzetségedbõl] [való ]férfiú az Izráel királyi székébõl. 6 De hogyha elszakadtok ti és a ti fiaitok én tõlem, és meg nem õrizénditek az én parancsolatimat és végzéseimet, melyeket elõtökbe adtam; hanem elmentek, és idegen isteneknek szolgáltok, és meghajoltok azok elõtt: 7 Kigyomlálom az Izráelt e föld színérõl, a melyet nékik adtam; e házat, melyet az én nevemnek szenteltem, elvetem szemeim elõl, és az Izráel példabeszédül és meséül lészen minden nép elõtt. 8 És bár e ház felséges, mégis a kik elmennek mellette, elcsodálkoznak, felkiáltanak, és azt mondják: Miért cselekedett így az Úr ezzel a földdel és ezzel a házzal? 9 És azt felelik: Azért, mert elhagyták az Urat, az õ Istenöket, a ki az õ atyáikat kihozta volt Égyiptom földébõl, és idegen istenekhez ragaszkodtak, és azokat imádták, és azoknak szolgáltak: ezért bocsátá õ reájok az Úr mind ezt a nyomorúságot. 

http://www.ccel.org/ccel/bible/hu.iKgs.9.html 
Isten válaszolt a Salamon imájára rögtön, és bizonyságot tett, hogy kedvesen fogadja azt, mennyből jövő tűz által, mely megemésztette az áldozatokat (amint találjuk 2Krón 7,1-ben). De itt Istennek egy még világosabb és személyhez szólóbb válaszát találjuk. Figyeljük meg,

I. Milyen módon adta Isten Salamonnak ezt a választ. Megjelent neki, úgy, mint Gibeonnál tette, uralkodásának kezdetén, egy álomban, vagy látomásban, 2.v. A két látomás összehasonlításával jelzi, hogy ez nyomban azon éjszakán történt, miután befejezte az ünnepséget, mert így történt amaz esetben is. 2Krón 1,6-7. És akkor, az 1. verset, mely arról szól, hogy Salamon befejezte minden építkezését – ami csak a templom felszentelése után sok évvel következett be – így kell olvasnunk: Salamon bevégezte (amint 2Krón 7,11 mondja), és az Úr megjelent neki. 

II. Figyeljük meg e felelet tartalmát (lényegét). 1. Biztosítja őt az ő különleges jelenléte felől az általa épített templomban, válaszként az imádságra, melyet hozzá intézett, 3.v., Megszentelem e házat. Salamon Istennek ajánlotta azt, de egyedül Isten előjoga volt azt megszentelni, vagy szentté tenni. Az emberek nem tehetnek egy helyet szentté, de remélhetik azt, hogy amit őszinte szívvel Istennek szentelünk, Ő kegyelmesen elfogadja, mint az Övét. Az Ő szemei és az Ő szíve rajta lesznek. Hadd alkalmazzuk ezt az egyes személyekre, az élő templomokra. Akiket Isten megszentel, akiket magának félre tesz, rajtuk tartja szemét, és szívét, szeretetét és gondoskodását, és ezt megszakítás nélkül, folytonosan! 2. Feltárja előtte és népe előtt, hogy jövőjük az ő jó magaviseletüktől függ. Ne legyenek elbizakodottak, s ne gondolják, hogy élhetnek ahogy csak akarnak, immár most, hogy az Úr temploma közöttük van, Jer 7,4. Semmiképpen! Mert ez a ház arra rendeltetett, hogy megőrizze (megtartsa) őket Istenhez való ragaszkodásukban, nem pedig lázadásukban és engedetlenségükben. Isten egyenesen bánik velünk, elénk helyezi a jót és rosszat, s tudtunkra adja, mihez kell ragaszkodjunk, s mire számíthatunk. Isten itt megmondja Salamonnak: (1.) Hogy királyságának szilárdsága az ő folytonos állhatatos engedelmességétől függ (4-5.v.). Ha előttem jársz, amint Dávid, a te atyád, aki jó példát és bátorítást adott neked, eleget ahhoz, hogy kövesd azt, (olyan előny ez, amiért számadással tarozol, ha nem hasznosítod!), ha egyenes és tökéletes szívvel jársz, úgy, mint ő (mert ez a fő dolog – nem a vallás őszinteség nélkül!), akkor megerősítem a te birodalmadnak trónját, csak így, és másként nem!” Zsolt 132,12. Ha mi teljesítjük a szövetségben ránk eső részt, Isten nem fogja elmulasztani az Övét. Ha mi hasznosítjuk Isten kegyelmét, mit nekünk adott, Ő is erősít bennünket mindvégig a teljes kitartásra. Ne gondolják a hívő szülők gyermekei, hogy jogosultak az áldásra, csak akkor, ha azoknak nyomdokaiba lépnek, kik előttük haladtak a menny felé, s ha fenntartják elődeik kegyességét és erényeit. (2.) Továbbá tudatja vele, hogy birodalmának romlása s pusztulása biztos következménye lesz Istentől való elszakadásának, illetve ha utódai elpártolnak Tőle (6.v.): „De tudd meg, s tudja meg háznéped és egész országod, és legyen ez intő figyelmeztetésül, hogy ha mindenestől elfordultok az én követésemtől (mert végül is így kell fordítani a tudósok véleménye szerint), ha szolgálatomat megutáljátok, oltáromat megvetitek, elpártoltok, elhagyjátok, és elmentek és idegen isteneknek szolgáltok” – (mert ez volt a szövetség megszegésének bűne) – ha fiaitok szakítanak velem, úgy ez a ház nem ment meg benneteket. Hanem [1.] Izráel, bár szent nemzet, kivágatik (7.v.), az egymást érő ítéletek által, mígnem elrettentő példává válik, példabeszédül mindenki előtt, s a legmegvetettebb s utálatosabb néppé lesz a nap alatt, bármennyire dicsőséges is most”. Ez magába foglalja a királyi család pusztulását is, bár ez nincs sajátosan feltűntetve a fenyegetésben; természetesen a királynak is vége van, ha országa elpusztult. [2.] A templom, habár szent ház, melyet Isten maga szentelt az Ő nevének, elhagyatott és pusztává lesz, rommá tétetik, 8-9.v. „Ez a ház, mely felséges!”  Büszkék voltak az épület csodálatos és rendkívüli voltára, de vegyék tudomásul, hogy nem annyira magas és felséges az, hogy Isten ítéleteinek hatáskörén kívül esne, ha meggyalázzák azt annyira, hogy felcserélik bálványokkal s bálvány-templomokkal, s míg ezt teszik mégis, annyira nagynak tarják, hogy azt gondolják hogy ezáltal biztosítva van számukra Isten jóindulata, bármennyire romlottak is ők máskülönben. E ház, mely felséges. Akik most elmennek mellette elcsodálkoznak impozáns alkatán és szépségén; gazdag felszerelését, tervrajzát s az egész munka kivitelezését minden szemlélő megcsodálja; s csodálatos alkotásnak nevezik. De ha Istent elhagyjátok, ennek rendkívüli fensége s magas volta annál bámulatosabbá teszi a bukását s romlását. S akik elmennek majd mellette éppúgy csodálkozni fognak a romlásán, miközben a lelkiismeretükben megbélyegzett, vétkes, önmagukat kárhoztató izraeliták kénytelenek lesznek elismerni szégyennel, hogy ők maguk voltak romlásának okozói. Mert amikor megkérdezik: „Miért cselekedett így az Úr ezzel a házzal?”, kénytelenek lesznek így felelni, „Azért történt, mert elhagyták az Urat, az Ő Istenüket.” Lásd 5Móz 29,24-25. Az ő bűnük bele lesz olvasva büntetésükbe. Ők elhagyták a templomot, és ezért Isten elhagyta (elvetette) őket. Meggyalázták azt bűneikkel és közönségessé tették,  és ezért Isten is közönségessé tette azt ítéletével, és romhalmazzá tette. Isten világosan figyelmeztette Salamont efelől, most, hogy frissen felépítette és felszentelte e házat, azért, hogy úgy ő, mint népe, ne fuvalkodjanak fel, hanem féljenek.

