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Buzdítás keresztyén tisztaságra.

1Kor 5,7-8
7 Tisztítsátok el azért a régi kovászt, hogy legyetek új tésztává, a minthogy kovász nélkül valók vagytok; mert hiszen a mi húsvéti bárányunk, a Krisztus, megáldoztatott érettünk. 8 Azért ne régi kovászszal ünnepeljünk, sem rosszaságnak és gonoszságnak kovászával, hanem tisztaságnak és igazságnak kovásztalanságában.
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Az apostol itt buzdítja őket tisztaságra, a régi kovász eltávolítása által. Ebben figyeljük meg,

I.  Magát a tanácsot, melyet intéz akár 1. A gyülekezethez általában, s így a régi kovász kitisztítása, hogy új tésztává lehessenek arra vonatkozik, hogy vessék ki maguk közül ama gonosz személyt, 13.v. Jegyezzük meg, A keresztyén gyülekezeteknek tisztáknak és szenteknek kell lenniük, és nem szabad ilyen romlott és botrányos személyeket megtűrniük maguk között. Nekik kovásztalanoknak kell lenniük, nem szabad megengedniük semmiféle idegen keveredést, hogy megsavanyítsa s megrontsa őket.  Vagy, 2. A gyülekezet minden egyes tagjára külön érvényes, és így arra vonatkozik, hogy meg kell tisztítaniuk magukat minden szívbeli és lelki tisztátalanságtól. Különösen ettől a gonoszságtól, melyhez a korinthusiak megrögzötten bele voltak ragadva. E régi kovászt különösképpen ki kellett tisztítaniuk, hogy új tésztává lehessenek. Jegyezzük meg, A keresztyéneknek gondosan kell ügyelniük úgy arra, hogy önmagukat tisztán tartsák, mint arra is, hogy közösségükből a tisztátalan tagokat eltávolítsák. S különösen kell kerüljék azokat a bűnöket, melyekben egykor elmerülve voltak, s a környezetükben s körülöttük élők felett uralkodó szenvedélyeket. Úgyszintén meg kell tisztulniuk minden gonoszságtól és álnokságtól, minden rosszakarattól és hamis ravaszságtól. Ez olyan kovász, mely nagymértékben megsavanyítja az elmét. Valószínű, hogy ezt azzal a szándékkal mondta, hogy megfékezzen egyeseket, kik a vétkes gyalázatos viselkedésével dicsekedtek, ezt emlegették akár büszkeségből, akár neheztelésből. Jegyezzük meg, A keresztyéneknek gondosan tisztán kell tartsák magukat a gonoszságtól s rossz viselkedéstől. A szeretet a keresztyén vallás lényege és élete. Ez a legszebb képe Istennek, mert Isten szeretet (1Ján 4,16), s ezért nem csoda, ha a legkiválóbb ékessége és dísze ez egy keresztyénnek is. De a gonoszság lényegében gyilkosságot jelent: Aki gyűlöli az ő atyjafiát, embergyilkos az (1 Ján 3,15). Az ördög képét hordja magán az ilyen, s megvallja, hogy annak a sarjadéka, aki emberölő volt kezdettől fogva, Ján 8,44. Mennyire gyűlöletes kell legyen hát minden olyan dolog egy keresztyén számára, ami gonosznak és rossznak látszik!
II. Az érvet, amellyel e tanács meg van erősítve: Mert Krisztus, a mi húsvéti bárányunk megáldoztatott értünk, 7.v. Ez az evangélium nagy tana. A zsidók, miután megölték a pászkabárányt, megtartották a kovásztalan kenyerek ünnepét. Így kell tennünk nekünk is; nem csak hét napig, hanem életünk minden napján. Meg kell halnunk Megváltónkkal a bűnnek, eggyé kell váljunk vele az ő halálának hasonlatosságában a bűn megöldöklése által, s az ő feltámadásának hasonlatosságában is, az élet újságára való feltámadásban, úgy belsőleg, mint külsőleg. Új szívünk és új életünk kell legyen. Jegyezzük meg, Egy keresztyénnek egész élete kovásztalan kenyerek ünnepe kell legyen. Úgy a közönséges társalgása s hétköznapi viselkedése, mint vallásos teljesítményei szentek kell legyenek. Ki kell tisztítania a régi kovászt, és az őszinteség és igazság kovásztalan kenyerének ünnepét kell tartania. Botlás nélkül valónak kell lennie úgy Isten, mint emberek iránti viselkedésében. S minél több őszinteség lesz saját hivő életünkben, annál kevésbé fogjuk a másokét kétségbe vonni. Jegyezzük meg, Mindenek felett Megváltónk áldozata a legerősebb érv a tisztaságra és őszinteségre egy hívő szív számára. Mennyire őszinte figyelmet tanúsított Ő a mi jólétünk iránt értünk vállalt halálában!  S mily rettenetes bizonysága az ő halála a bűn utálatos természetének, s Isten haragjának amiatt!  Bizony szörnyű gonoszság az, amit nem lehetett kiengesztelni másként, csak Isten Fiának vére által! S szeresse egy keresztyén az ő Urának gyilkosát? Távol legyen!

