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És mikor megtöltötte az edényeket, monda az ő fiának: Hozz ide még egy edényt. Felele az: Nincs több edény; és akkor megállott az olaj.

Amíg volt megtölthető edény, a csodálatos olajfolyás tartott, és csak akkor szűnt meg, amikor nem volt több korsó, ami felfogja azt. A próféta egyetlen korlátozó szót sem mondott, és az Úr sem szabott semmilyen határt a bámulatos túláradásnak. Az özvegyasszony nem volt szorosságban Istenben, hanem csak az üres edényeinek a készletében.  Az egész univerzumban semmi más nem fékezte az olaj folyását: csak az edény hiánya volt az, mely egyből megállította. Az olaj győzött az edények felett; a mi befogadó erőink hamar kimerülnek Isten ajándékozó ereje előtt. 

Ez igaz az ISTENI GONDVISELÉS SZABTA KÖRÜLMÉNYEINKRE vonatkozóan. Ameddig szükségeink vannak, lesz gondoskodásban is részünk, és szükségeinket sokkal hamarabb láthatjuk kimerítve, mintsem az isteni bőkezűséget. A pusztában több manna hullt, mint amennyit a törzsek megehettek, és több víz folyt, mint amennyit a seregek megihattak,  és mindaddig, míg a sivatagban voltak és igényelték e gondoskodást, folytonosan áradt rájuk. Amikor elérték Kánaán földjét, és ettek a földnek terméséből, a különleges gondoskodás megszűnt, de addig nem. Éppen így az Úr táplálni fogja népét egész addig, míg többé már nem lesz rá szükség.  

Az özvegy látszólagos készletforrása csak egy korsó olaj volt, de ez mindaddig egyenletesen öntötte magából az olajat, míg edényt edény után alája tettek. Így fogja az a kevés, mivel Isten ellátta népét, elégségesen táplálni őket napról-napra, mígnem életük utolsó napja, mint utolsó edény, be nem telik. Egyesek nem elégszenek meg ezzel, hanem azt szeretnék, hogy az olaj az utolsó edényen túl is folyjon, haláluk után is, nem nyugszanak, míg össze nem hordtak ezernyi kincset, és szívüket aranyporba nem temették. De ha az olaj folyni fog, míg az utolsó edény is megtelik, mit kívánhatunk még többet?

Kétségtelen, hogy a gazdagság és egyéb talentumok kiosztásánál az Úr tekintettel van szolgáinak képességeire.  Ha több edényük lenne, több olajat kapnának. A végtelenül bölcs Isten tudja, hogy jobb egyes emberek számára, ha szegények, mintsem gazdagok. Nem tudnák elviselni a bővelkedést. S így az olaj nem folyik, mert nincs edény, amit betöltsön. Ha képesek vagyunk elfogadni egy földi ajándékot, úgy áldás és jó dolog lesz az számunkra, és az Úr kijelentette, hogy nem vonja meg a jót azoktól, akik feddhetetlenül járnak. De egy olyan talentum, melyet nem tudunk úgy elfogadni, hogy megfelelőképpen használjuk, csak átok lenne részünkre,  s ezért Isten nem terhel minket azzal. Mindazzal, mit el tudunk viselni, rendelkezünk: mindazt, amire valóban szükségünk van; mindazt, ami felől bizonyosak lehetünk, hogy az Ő dicsőségére használhatjuk; mindazt, ami legfőbb javunkra szolgál – Isten ki fogja árasztani ránk az Ő kimeríthetetlen teljességéből, és csak akkor fogja korlátozni erejét és megállítani az olajat, amikor látja, hogy ajándékait elvesztegetjük, mellőzve, vagy terhes kötelezettségként kezelve azokat, s amikor kísértésekké válnak számunkra. Légy nyugodt, Isten bőkezűsége lépést fog tartani igazi befogadóképességeddel, és „bizonnyal megelégíttetel”.  

Ugyanez az alapelv érvényes AZ ÜDVÖZÍTŐ KEGYELEM KÖZLÉSÉBEN is. Egy gyülekezetben az evangélium olyan, mint egy korsó olaj; s akik részesednek belőle mindannyian szükségben levő lelkek, kik vágyódnak Isten kegyelmére. Ilyenekből mindig kevés van gyülekezeteinkben. Sok olajjal telt edény van, színültig tele, melyek jól le vannak zárva, szigetelve, - ilyenek a torkig telt farizeusok, a magukkal elégedett önigazult hitvallók, és a felfuvalkodott büszke világiasak. Ezek számára a kegyelem csodája nem tartogat megsokszorozó erőt, mert ők máris tele vannak a túlcsordulásig magukkal.  Krisztus teljessége az üres bűnösök számára van fenntartva, és csakis üres bűnösök számára! S amíg van egy valóban üres lélek egy gyülekezetben, addig áradni fog az áldás az igével, de többet nem. Nem a mi ürességünk, hanem a mi beteltségünk az, ami megakadályozhatja az ingyen kegyelem kiáradásait. Amíg van egy bűntudatra ébredt és bocsánatot szomjazó lélek, a kegyelem folyni fog. Sőt, amíg van egy szív, mely belefáradt a közömbösségbe, és szeretne összetörni az Ige alatt, a kegyelem áradni fog. „Úgy érzem – mondja valaki – hogy teljesen alkalmatlan vagyok az üdvösségre.”  Akkor nyilván üres vagy, és van hely benned a kegyelem olajának. „Sajnos, - mondja egy másik – én nem érzek semmit. Még az én alkalmatlanságom sem nyomaszt már, annyira fásult lettem.” Nos, ez csak azt mutatja, mennyire teljességgel üres vagy, és benned is az olaj szabad teret talál folyásának. „Ó, - mondja egy harmadik – én szkeptikus lettem, a hitetlenség olyan keménnyé tett, mint amilyen az alsó malomkő.” Számodra is bő készletben van a kegyelem. Csak légy kész elfogadni.  Csak állj nyitott szájjal, mint egy olajos korsó, készen, hogy befogadd a csodás edényből áradó olajat. Ha az Úr késszé tett téged a befogadásra, úgy nemsokára kegyelmet kegyelemre ad neked. Ó, bárcsak még több üres lelkekre találnánk! Mért kelljen az Úr csodáit rövidre szabni, az abban részesülni vágyó személyek hiánya miatt?! Nincsenek itt szükségben levő lelkek? Mindenki meggazdagodott, vagy hamis felfuvalkodás vett erőt sok szíven? Elrejtőzve ott a sarkokban, hol azért sírnak, mert nem tudnak sírni, és szívüket szaggatják, mivel szívük nem akar megtörni, és kiáltanak az Úr előtt, mivel úgy érzik, nem tudnak imádkozni, s hogy nem tudják átérezni sem gyűlölni igazán a bűn: ott elrejtőzve a sarokban, mondom, vannak igazán üres lelkek, s ezekért a mennyei olaj még folyni fog, most is folyik. „Boldogok, akik éhezik és szomjúhozzák az igazságot, mert ők megelégíttetnek”. Nem képezett kivételt egyik edény sem a történetben, ha egyszer üres volt. Csak egyetlen alkalmassági kikötés volt, csak egyetlen egy, a befogadásra való készség, melyet az üresség jelzett. Jöjjetek hát, ti szegény lelkek, jöjjetek az örök kútfőhöz, és vegyétek az áldás gazdagságát ingyen, mert szükségetek van rá, s mert az Úr Jézusnak abban telik kedve, hogy rátok árassza.  

Ugyanez igaz és érvényes MÁS LELKI ÁLDÁSOKKAL kapcsolatban is. Az egész teljesség a mi Urunkban, Jézusban lakozik, és, amint neki magának önmagáért nincs szüksége kegyelemre, azért van felhalmozva benne, hogy kiadhassa a hívőknek. A szentek egyhangúlag vallják: „Az Ő teljességéből vettünk mindnyájan”. Az áldás kiárasztásának mértéke a mi befogadó képességünk: s korlátozó mércénket gyakran felállítjuk visszafogott imáinkkal; „nincs semmink, mert nem kérünk; vagy mert nem jól kérünk”. Ha vágyaink jobban kiszélesednének, úgy sokkal több áldásban részesednénk. Nem hozunk üres edényeket, s ezért az olaj stagnál. Nem látjuk eléggé szegénységünket, és ennélfogva nem terjesztjük ki sóvárgásunkat. Ó, bárcsak telhetetlen szívvel szomjúhoznánk Krisztust, még a sírnál is mohóbb lélekkel, mely sohasem elégszik meg: akkor a mennyei olaj folyamai áradnának belénk, és beteljesednénk az Isten egész teljességével. 

Gyakran korlátozzuk Izráelnek Szentjét hitetlenségünkkel. Semmi sem akadályozza úgy a kegyelmet, mint e lerongyosító magatartás: „Nem is tehetett ott sok csodát az ő hitetlenségük miatt”. A hitetlenség kijelenti, hogy lehetetlen, hogy több olaj jöjjön ki az olajos-korsóból, s így nem hajlandó több üres edényt hozni alája, a beképzeltségtől való alázatos félelem ürügye alatt, s ekként megrabolja a lelket és gyalázza az Urat. Szégyen reád, te éhség anyja, te áradó kútfők kiszárasztója! Mit tegyünk veled, te hazug áruló! Miféle boróka-parázs lenne elég tüzes a te számodra, te gonosz hitetlenség?! Sírunk afelett, hogy örömünk eltávozott, kegyelmi áldásaink elapadtak, hasznosságunk megfogyatkozott. Kinek a hibája ez? Vajon megszorult-e az Úrnak Lelke?  Hát ezek-é az Ő cselekedetei? Ellenkezőleg, valóban, mi magunk zártuk el a menny edényeit. Bárcsak a végtelen irgalom megszabadítana minket magunktól, és odavezetne most, hogy „hozzunk edényeket, üres edényeket, de ne keveset”. 

A büszkeség úgyszintén rettenetes erővel megállíthatja az isteni olaj folyását. Amikor térdeinken nem érzünk semmilyen nyomasztó szükséget, égető hiányt, semmi különleges veszélyt, hanem ellenkezőleg, gazdagok vagyunk, meggazdagodtunk, és semmire sincs szükségünk – csodálkozunk még, hogy nem üdülünk fel, s nem érzünk semmi gyönyört a szent gyakorlatban?  Hát nem hallottuk, hogy az Úr azt mondta: „Hozz még egy edényt!”? És mi azt mondtuk, hogy „Nincs több edény”. Csodálkozhatunk-e még, hogy megállt az olaj? Az Úr mentsem meg bennünket a beképzeltségnek ettől a mindent kiszárító, mindent elfojtó hatásától! Ez az Édent sivataggá változtatja.  A lelki szegénység beteljesedéshez vezet, de a testi biztonság meddőséget eredményez. A Szentlélek gyönyörködik minden egyes éhező szív megvigasztalásában, de a jóllakott lélek megutálja vigasztalásainak lépesmézét, s ezért az Úr magára hagyja ezt, míg rettenetesen meg nem éhezik, és a mennyei kenyér után kiált.  Ez egy dolog felől legyünk teljesen bizonyosak, hogy bőséges kegyelemben lehet részünk, mindaddig, amíg éhezünk és szomjúhozunk utána, és sohasem lesz kénytelen egyetlen vágyódó lélek sem így kiáltani: „Megállott az olaj!”, mindaddig, amíg üres edénnyel közeledik az Úrhoz. 

Ugyanez az igazság fog bebizonyosodni A KEGYELEM VILÁGRASZÓLÓ CÉLJAIBAN. Az isteni kegyelem teljessége elégséges minden igény számára, az idők végéig. Az emberek sohasem fognak üdvözülni az Úr Jézus engesztelőáldozata nélkül. De ez a váltságbér sohasem fog elégtelennek bizonyulni a megváltott lelkek számára, kik az Üdvözítőben bizakodnak. 

Megölt Bárány, drága véred

Sosem veszti el erejét,

Míg az összes megváltott nép

Üdvözül, elérve a célt!

Az Ő közbenjárása sem fog veszíteni semmit befolyásából, azokért, akik Istenhez  jönnek általa. Az utolsó óráig, egyetlen bűnösről sem lesz mondva soha, hogy hiába kereste az Ő arcát, vagy egy üres edény találtatott végül, melyet Jézus nem tudott megtölteni. 

Úgyszintén a Szentlélek meggyőző, megtérítő, vigasztaló és megszentelő ereje is ugyanaz marad az idők végéig. Sohasem lesz a világon olyan bűne miatt síró lélek, akit Ő ne vigasztalna meg élő reménységgel és ne vezetne Jézushoz az örök üdvösségért, sem egy olyan kételyekkel küzdő hívő, akit ő ne tudna teljes bizonyosságra és győzelemre vezetni.  Magát a tökéletességet is képes lesz munkálni mindig minden szentben, hogy mennyei szent örökségükre alkalmasakká tétessünk. Közülünk senki sem kell kétségbeessen, amikor természeti tehetetlensége és élettelensége szemébe ötlik. A mi reménységünk sohasem volt teremtett erőre építve; az élő reménységnek alapja a Szentlélek mindenhatóságában rejlik, és ez nem lehet kérdéses, sem változásnak alávetett. Az összes választottak üdvösségéért a szentséges Szentháromság fog együtt munkálkodni, mindaddig, mígnem minden teljességre jut. 

Bármi van még jelenleg hátra Isten terveiből, neki van hatalma azt elérni. Ha egy sor üres edény állna is előttünk, melyek ilyen neveket viselnének: Babilon ledöntése, a zsidók megtérítése, a nemzetek evangelizálása, a bálványok megszüntetése, s így tovább, - semmiképp sem kell elcsüggednünk, mert az ígéreteknek ezen edényei mind be fognak töltetni, a megfelelő időben. A jelenkor egyháza gyenge, és készletei elégtelenek az előtte álló vállalkozásokhoz, mégis, egy olaj-korsóból számos edény megtelt, melyek nálánál sokkal nagyobbak voltak, s így az Úr, az ő szegény és megvetett egyháza által, a prédikálás bolondsága által teljességre fogja vinni fenséges céljait, s az univerzumot dicsőítéssel fogja betölteni. „Ne félj, kicsiny nyáj; mert tetszett az Atyának, hogy néktek adja az országot!” Ezzel a bizonyossággal a hívő emberek bátran mehetnek a pogányok közé. A nemzetek üres edények, és nagyon sok van belőlük. Isten áldását adta a mi olajos-korsónkra, s amit nekünk tennünk kell csak az, hogy töltsük ki, és állandóan töltsük ki, mindaddig, míg nem lesz több üres edény. Igen messze vagyunk még ettől a befejezéstől. Gyülekezeteinkben még nincs mindenki megmentve. Még saját családjainkban is sokan megtéretlenek: nem mondhatjuk, hogy „nincs több edény”, és, áldott legyen Isten, arra sem gyanakodhatunk, hogy az olaj megállott volna. Reményteljes buzgósággal hozzuk csak az üres edényeket a szent folyam alá, hogy megtelhessenek. 

Milyen dicsőséges lesz a szent beteljesedés, amikor az összes megváltottak begyűjtetnek! Nem marad már egyetlen kereső lélek sem, akit még üdvözíteni kellene, egy imádkozó szív sem, akit vigasztalni kellene, s egy tévelygő bárány sem, akit meg kellene keresni.   Az egész univerzumban egy edény sem lesz található, melyet meg kellene tölteni, s akkor az irgalom olaja megszűnik folyni, és csak egyedül igazság fog törvényt ülni. Jaj az istentelennek azon a napon, mert amint nem fogadták be a szeretet olaját, mindegyikük tele lesz töltve a harag borával!    Ettől a rettenetes sorstól a végtelen kegyelem őrizzen meg minden egyes lelket közülünk. Ámen.

