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2 Kir 5
Elizeus két újabb csodája van feljegyezve ebben a fejezetben. I Naámánnak, egy idegen, szíriainak a bélpoklosságából való meggyógyítása, s itt fel van tárva, 1. Helyzetének súlyossága, 1-2.v. 2. Isten gondviselése, mely őt Elizeushoz vezette, akiről egy fogságba ejtett rabszolgalány révén értesült, 2-4.v. Egy levél Síria királyától Izráel királyához, hogy őt bemutassa s előtte az utat egyengesse, 5-7.v. S a meghívás, mit Elizeus küldött hozzá, 8.v.   3. Gyógyulási módjának előírása, ennek nagy nehezen való elfogadása a részéről, s ezáltali gyógyulása, 9-14.v.   4. Hálás magatartása Elizeus iránt ezek után, 15-19.v.   II. A próféta szolgájának, Géházinak e leprával való sújtása.   1. Géházi bűne, ami abban állt, hogy ura felől hazudott Naámánnak, 20-24. v. És hazudott urának is, amikor kikérdezte őt, 25.v.   2. E bűnökért való megbüntetése. Naámán poklossága reá és családjára lett szállítva, 26-27.v. S ha Naámán megtisztulása a pogányok elhívását példázta, amint Megváltónk nyílván utalt erre (Luk 4,27), úgy a Géházira mért csapást tekinthetjük a zsidók megvakítása és elvetése előképeként, kik Isten kegyelmét irigyelték a pogányoktól, miként Géházi is irigy szemmel nézett e nagy jótéteményre, melyben Elizeus Naámánt részeltette.

Naámán poklossága (Kr.e. 894)
2.Kir 5,1-8

1 És Naámán, a siriai király seregének fővezére, az ő ura előtt igen nagy férfiú és nagyrabecsült volt, mert általa szabadította volt meg az Úr Siriát; és az a férfi vitéz hős, [de] bélpoklos volt. 2 [Egyszer] portyázó csapatok mentek ki Siriából, és azok Izráel országából egy kis leányt vittek el foglyul, és ez Naámán feleségének szolgált. 3 És monda ez az ő asszonyának: Vajha az én uram szembe lenne azzal a prófétával, a ki Samariában [van,] kétség nélkül meggyógyítaná őt az ő bélpoklosságából. 4 És [Naámán] beméne, és elbeszélé az ő urának, mondván: Így s így szólott az Izráel országából való leány! 5 Akkor monda Siria királya: Menj el, és ím levelet küldök az Izráel királyának. Elméne azért és vőn magával tíz tálentom ezüstöt és hatezer aranyat, azon felül tíz öltöző ruhát. 6 És elvivé a levelet az Izráel királyának, ezt írván: Mikor e levél hozzád érkezik, ímé az én szolgámat, Naámánt azért küldöttem hozzád, hogy őt gyógyítsd meg bélpoklosságából. 7 De a mikor elolvasta az Izráel királya a levelet, megszaggatá az ő ruháit és monda: Isten vagyok-e én, hogy öljek és elevenítsek, hogy ez én hozzám küld, hogy gyógyítsam meg e férfiút az ő bélpoklosságából? Vegyétek eszetekbe és lássátok, hogy csak okot keres ellenem. 8 Mikor pedig meghallotta Elizeus, az Isten embere, hogy az Izráel királya ruháit megszaggatta, külde a királyhoz ilyen izenettel: Miért szaggattad meg a te ruháidat? Hadd jőjjön hozzám, és tudja meg, hogy van próféta Izráelben.
Üdvözítőnk csodatételei Izráel háza elveszett juhaira irányultak, de mégis, morzsaként egy csoda leesett az asztalról a kananita asszony számára is. Hasonlóképpen, Elizeus egy csodát a síriai Naámán javára tett, mert Isten mindenkivel jótévő, s azt akarja, hogy minden ember üdvözüljön. Előttünk van itt, 

I. A nagy nyomorúság, melyben Naámán találtatott, minden dicsőséges tisztségei között, 1.v. Nagy ember volt, nagy tisztségben; de nem csak gazdag és felmagasztalt, hanem különösképpen boldog lehetett két dolog miatt:  - 1. Hogy nagyon hasznos volt országának. Isten tette őt azzá. Általa szabadította meg az Úr Síriát, sikert adott nekik éppen az Izráellel vívott háborúban.  Lám, még azoknak megtartatását, jótétét és sikereit is, kik Istent nem ismerik, s őt nem szolgálják, neki kell tulajdonítani, mert Ő minden ember megtartója, de kiváltképpen a hívőknek. Hadd tudja meg Izráel, hogy amikor a síriaiak győztek, ez az Úrtól volt! 2. Hogy fejedelme előtt nagy megbecsülésnek örvendett, s az állam első minisztere volt.  Ilyen nagy, ilyen hatalmas, ilyen magas hivatalban levő, tiszteletreméltó és vitéz ember volt ő.  De bélpoklos volt; ez útálatos betegség uralkodott rajta, s emiatt már önmaga számára is teherré vált.  Jegyezzük meg, (1.) Egy embert sem menthet fel a nagysága, befolyása, vitézsége vagy győzelme az emberi élet legfájdalmasabb nyomorúságaitól. Sok beteg, hitvány test rejtőzik a gazdag, fényes öltözékek alatt. (2.) Minden emberben ott van valamilyen DE, valami, ami megalázza és lefokozza értékét, ami nagyságát elhomályosítja, s örömét ürömmel vegyíti; lehet nagyon boldog, nagyon jó, mégis, valamilyen vonatkozásban nem olyan jó, sem nem olyan boldog, mint amilyen szeretne lenni. Naámán olyan nagy volt, amilyenné a világ csak képes volt őt tenni, és mégis, (amint Hall püspök kifejezi) Síria legszegényebb rabszolgája sem cserélt volna vele, nem kívánt volna a bőrében lenni. 
II. Itt van a tudósítás, mit Elizeus csodatevő erejéről kapott egy leánykától, ki az ő feleségének szolgált, 2-3.v.  E leányka születésileg izráeli volt, kit az ellenséges portyázó csapatok gondviselésszerűen ejtettek foglyul s hurcoltak el Síriába, s ott történetesen Naámán házához került. És ezen a helyen ő Elizeus hírét terjesztette, Izráelnek és Izráel Istenének dicsőségére.  Isten népének keserves szétszóratása olykor Isten ismeretének áldott terjedését munkálta, Csel 8,4. Ez a kis rabszolgalány,    1. Amint illett egy igazi vérbeli izraelitához, hazájának dicsőségét munkálta, s noha csak egy kislány volt, bizonyságot tudott tenni a híres prófétáról, ki Izráel földjén szolgált. A gyermekek korán meg kell ismerkedjenek Isten nagyságos dolgaival, hogy bárhova mennek is, beszélhessenek azokról, Lásd Zsolt 8,2.    2. Amint egy jó szolgához illik, egészséget és jólétet kívánt gazdájának, noha ő maga fogoly volt, kit rabszolgaságba kényszerítettek. Még inkább kell keressék gazdájuk javát azok, kik szabad elhatározással lettek szolgák. A Babilonba hurcolt zsidóknak keresniük kellett az ország békességét, melynek földén foglyokként éltek, Jer 29,27.  -  Elizeus egyetlen leprást sem gyógyított meg Izráelben (Luk 4,27), e kislány mégis, a többi csodáiból következtetve kijelenti, hogy kétség nélkül meg tudja gyógyítani gazdáját; s a próféta mindenki felé áradó általános szeretetéből arra következtetett, hogy kész ezt megtenni gazdájával, mégha síriai is. A szolgák áldásul lehetnek azon családoknak, hol élnek, ha elmondják, amit tudnak Isten dicsőségéről és a ő prófétáiról.

III. Itt van az intézkedés (folyamodás), mit ezek alapján Síria királya tett Izráel királyához, Naámán érdekében. Naámán felfigyelt a tudósításra, noha az csak egy egyszerű szolgálótól származott; s nem vetette azt meg a leányka szegénysége, kicsinysége miatt, ha egyszer testi egészségére szolgált. Nem mondta: „E lány ostobaságokat beszél; hogyan tudná valamely izráeli próféta megtenni azt, amin Síria minden orvosa hiába kísérletezett? Habár nem szerette, sem nem tisztelte a zsidó nemzetet, mégis, ha valaki abból a népből képes bélpoklosságából meggyógyítani őt, úgy kész elismeréssel, hálával adózni neki. Ó, bárcsak, akik lelkileg betegek, ily készséggel fogadnák a hírt, mit nekik a Nagy Orvosról hoznak!  Nézd, mit tett Naámán e kis bizonyságtétel alapján.   1. Nem küldött a prófétáért, hogy ő jöjjön hozzá, hanem olyan tisztességet kívánt annak tenni, ki olyan isteni erővel rendelkezik, hogy képes őt meggyógyítani, hogy önmaga elmegy hozzá, noha beteg volt, s a társaságra is igen alkalmatlan, s hosszú volt az utazás is, s ellenséges országba kellett mennie. Úgy vélte, a fejedelmeknek meg kell hajolniuk a próféták előtt, amikor segítségükre van szükségük.    2. Nem akart titokban, álruhában menni, noha nyilvános utazása csak még inkább híresztelhette utálatos betegségét. De mégis, ünnepélyesen ment, nagy pompával, hogy még nagyobb tisztességet tegyen a prófétának.   3. Nem akart üres kézzel menni, hanem aranyat, ezüstöt és ruhákat vitt magával, hogy gyógyítóját megajándékozhassa. Akik gazdagsággal bírnak, de egészség nélkül szűkölködnek, kifejezik, mit tartanak nagyobb, értékesebb áldásnak: mit sem adnának testük felépüléséért, erejükért, egészségükért!   4. Nem akart odamenni az Izráel királyához címzett ajánlólevél nélkül, mit az ő ura, a siriai királya küldött, ki maga is forrón óhajtotta gyógyulását. Nem tudja, hol találja meg Samáriában ezt a csodatevő prófétát, de biztosra veszi, hogy a királynak tudnia kell, hol van; s hogy rávegye a prófétát, hogy Naámánért minden erejét latba vesse, két királytól pártfogolva fog hozzá menni. Ha Siria királya egészségét óhajtja, úgy reméli, hogy Izráel királya is, - ki annak hűbérese -, intézkedni fog ennek érdekében. Az alattvalók képességei (úgy véli) mind az uralkodó szolgálatára és tiszteletére kell irányuljanak, s ezért azt kívánja a királytól, hogy gyógyítsa meg őt betegségéből (6.v.); biztosra véve, hogy szorosabb kapcsolat áll fenn a király s a próféta közt annál, mint ahogy az valójában volt. 
IV. Itt van továbbá az ijedelem, mit e levél okozott Izráel királyának, 7.v.  Ő úgy értette, hogy ebben a levélben, 1. Egy Isten elleni nagy sértés található, s ezért megszaggatta ruháit, a zsidó szokás szerint, mikor olyasmit hallottak, vagy olvastak, amit káromlásnak tartottak. S mi lehetett volna nagyobb káromlás, mint isteni hatalmat tulajdonítni neki? „Isten vagyok-e én, hogy öljek, akiket akarok, s elevenítsek, úgy, ahogy nekem tetszik? Nem, ilyen hatalmat nem vallok magamról. Nabukonodozor megtette ezt, amint olvassuk, Dán 5,19.  „Isten vagyok-e én, hogy öljek s elevenítsek  egyetlen szóval? Nem, beismerem, hogy ilyen hatalommal nem rendelkezem”. Ekképpen e nagy ember, e gonosz ember, elismeri magáról, hogy csak ember. Nos, miért nem tért meg hát a bálványimádásából, ekképpen érvelve: - Imádjam-e istenek gyanánt azokat, melyek sem ölni sem eleveníteni nem képesek, sem jót, sem rosszat nem tehetnek?  2. Úgy hitte, hogy e levél rossz jel önmagára nézve. A körülötte állókhoz fordul: „Vegyétek eszetekbe és lássátok, hogy csak okot keres ellenem. Azt kéri tőlem, hogy gyógyítsam meg a leprát, s ha nem teszem, mégha képtelen is vagyok rá, ezt ürügynek fogja felhasználni, hogy háborút indítson ellenem.” S erre annál is inkább gyanakodott, mert Naámán a király hadvezére volt. De ha helyesen megértette volna a levél jelentését, - hogy amikor a király azt írta neki, hogy gyógyítsa meg a leprást, ő úgy értette, hogy gondoskodjék a meggyógyulása felől -, úgy nem esett volna ilyen ijedelembe. Jegyezzük meg, Sokszor nagy nyugtalanságot okozunk magunknak mások jószándékú szavainak és tetteinek félreértelmezése miatt; ha önmagunkat szeretjük, úgy ne gondoljunk soha rosszat. Ha Elizusra gondolt volna, az ő erejére, úgy könnyen megérthette volna a levelet, s tudta volna, mit kell tennie. De most azért jutott e nagy zavarba, mert elidegenült a prófétától: a fogoly rabszolgalány a távolban többet gondolt rá, mint a király.
V. Itt van az ajánlat, mit Elizeus tett szolgálatkészségéről. Kész volt bármit is megtenni királya megnyugtatására, noha ez nem törődött vele, s korábbi szolgálatait elfeledte. Meghallva, hogy a király mi okból szaggatta meg ruháit, követet küldött hozzá, hogy tudassa, ha páciense hozzá jönne, nem fáradna hiába, (8.v.): Megtudná, hogy van próféta Izráelben (és bizony a legnyomorúságosabb állapotban lett volna Izráel, ha próféta nem lett volna köztük); van próféta Izráelben, ki képes azt megtenni, amit Izráel királya nem mer megkísérelni, amivel Síria prófétái sem állhatnak elő. De nem a saját, hanem Isten dicsőségéért kívánta ő mindenkinek tudtára adni, hogy van próféta Izráelben, mégha háttérbe szorítva és semmibevetten él is.
Naámán poklosságának meggyógyítása (Kr. e. 894)
2 Kir 5, 9-14 

9 És elméne Naámán lovaival és szekereivel, és megálla az Elizeus házának ajtaja előtt. 10 És külde Elizeus követet ő hozzá, mondván: Menj el és fürödj meg hétszer a Jordánban, és megújul a te tested, és megtisztulsz. 11 Akkor megharaguvék Naámán és elment, és így szólt: Íme én azt gondoltam, hogy kijő hozzám, és előállván, segítségül hívja az Úrnak, az ő Istenének nevét, és kezével megilleti a [beteg] helyeket, és úgy gyógyítja meg a kiütést. 12 Avagy nem jobbak-é Abana és Párpár, Damaskus folyóvizei Izráel minden vizeinél? Avagy nem fürödhetném-é meg azokban, hogy megtisztuljak? Ilyen módon megfordulván, nagy haraggal elment. 13 De hozzá menének az ő szolgái, és szólának néki, mondván: Atyám, ha valami nagy dolgot mondott volna e próféta neked, avagy nem tetted volna-é meg? Mennyivel inkább, a mikor [csak] azt mondja, hogy fürödj meg és megtisztulsz? 14 Beméne azért a Jordánba, és belemeríté magát abba hétszer az Isten emberének beszéde szerint, és megújult az ő teste, mint egy kis gyermek teste, és megtisztult.

http://www.ccel.org/ccel/bible/hu.iiKgs.5.html
Itt találjuk Naámán poklosságának meggyógyítását.
I. A rövid és világos utasítást, mit a próféta neki adott, a siker bizonyosságával.  – Naámán úgy gondolta, tisztességet tesz Elizeusnak, amikor szekerével s egész kíséretével Elizeus kapujához jött, 9.v.  Azok, kik igen kevés figyelemre méltatják Isten prófétáit más alkalmakkor, nagyon készek ezt megtenni amikor nagy szükségben vannak, s igen rájuk vannak utalva.  - Úgy állt ott Elizeus kapujánál, mint egy alamizsnára váró koldus. Akik a lelki leprától kívánnak tisztulni, azoknak a a Bölcsesség kapuinál kell virrasztaniuk, hallgatniuk Őt  minden nap, az Ő ajtóinak felfáit őrizvén (Péld 8,34). Naámán várta, hogy tiszteletét Elizeus kölcsönösen viszonozza, de Elizeus minden formaság nélkül küldte válaszát, nem akart kimenni hozzá a kapuhoz, nehogy úgy tűnjék fel, mintha a neki adott tiszteletben sütkérezik, hanem egy követet irányított hozzá, ezt mondva, Menj el és fürödj meg hétszer a Jordánban, s megígérve, hogy ha így cselekszik, megtisztul. Az ígéret határozott volt: Megtisztulsz. Az előírt mód világos volt: Menj, fürödj meg a Jordánban.  Ezt nem valamiféle gyógyulási módszerként mondta. Mert bár, a hideg fürdőt sokan ajánlják, mint nagyon egészséges dolgot, mégis, egyesek úgy vélik, hogy a lepra esetében inkább ártott, mint használt. Hanem a tisztulás jeleként volt adva e parancs, s engedelmességének próbatesztjeként. Akik Istentől segítséget óhajtanak, azoknak Isten parancsa szerint kell cselekedniük. De vajon miért követ által közölte Elizeus ezt vele? 1. Mert ezidőtájt nyilván félrevonult, könyörögni, - buzgón imádkozott a gyógyulásért, s nem akarta hogy megzavarják. Vagy, 2. Mert tudta, hogy Naámán büszke ember, s azt akarta, hogy megtanulja, hogy a nagy Isten előtt, minden ember egy szinten áll.
II. Látjuk továbbá, Naámán ellenszenvét az előírt mód iránt, mivel nem ezt várta. Két dolog váltott ki benne ellenszenvet: -

1. Hogy Elizeus, amint ő gondolta, kevésre becsülte az ő személyét, egy szolga által küldve hozzá az üzenetet, s nem jött ki hozzá őmaga, 11.v.  Lévén, hogy nagyon várta a gyógyulást, sokat képzelődött afelett, hogyan is fog az végbemenni, s az általa elgondolt eljárás a következő volt: „Kijő hozzám, - hisz ez a legkevesebb, amit értem, Siria mágnásáért megtehet, értem, ki messziről eljöttem hozzá ez egész kisérettel; hozzám, ki oly gyakran győzedelmeskedtem Izráel felett. S előállván, és segítségül híván az ő Istenének nevét, s engem névszerint említve imájában, ezután kezével megilleti a beteg helyeket, s így viszi végbe a gyógyulást.” S mivel a dolog nem éppen így történt, ezért felháborodott, elfeledve, (1.) Hogy ő egy bélpoklos, s a Mózes törvénye, melyet Elizeus komolyan betartott, kizárta a leprásokat a társadalomból. Egy leprás, s ezért nem illik a megtiszteltetésről álmodoznia. Jegyezzük meg, Sok ember szíve nem alázkodik meg Isten megalázó intézkedései alatt; lásd 4 Móz 12,14. (2.) Elfeledte, hogy ő egy kérelmező, ki egy olyan szívesség után óhajtozik, mit nem igényelhet s követelhet magának. S a koldusok nem szabad válogassanak; a páciensek nem szabad előírásokat szabjanak orvosuk elé.  Lásd meg Naámánban a büszkeség ostobaságát. A gyógyulás nem elégíti ki őt, csak ha ceremoniálisan megy végbe, nagyszerű pompával és felvonulással; s megveti azt a gyógyulást, ami nem kedve szerint történik.
2. Neheztelt amiatt, hogy Elizeus, amint ő gondolta, kevésre becsülte az ő országát.  Megalázónak találta, hogy a Jordánhoz küldi megfürödni, egy izráeli folyóhoz, holott ő jól tudta, hogy Abana, Parpár, Damaskus folyói jobbak Izráel folyóinál.  Milyen magasztalóan beszél e két folyóról, melyek Damaskust öntözték, melyek aztán hamarosan egybe ömlenek, s födrajzkutatók Chrusoroas  –nak, (angolul) az arany folyónak nevezik! Mennyire lenézően beszél Izráel minden folyóiról, noha Isten Izráel földjét dicsőséges földnek nevezte, és pedig különösen a bővízű patakok miatt! 5Móz 8,7. Ennyire eltérő Isten és az ember ítélete! Mily lekicsinylően beszél a próféta utasításairól!  - Avagy nem fürödhetném meg azokban, hogy megtisztuljak? Megfürödhet ugyan, hogy a szennytől megtisztuljon, de poklosságától azzal nem szabadul meg. Haragudott, hogy a próféta azt mondta, hogy fürödjön meg s megtisztul. Úgy vélte, a prófétának kell mindent megtennie, s nem tetszett neki, hogy parancsot kap tőle, hogy valamit ő is tegyen. Vagy, meglehet, túl olcsónak, túl egyszerűnek találta ez eljárást egy ilyen nagy ember számára, hogy ezáltal gyógyuljon meg. Vagy, egyáltalán nem hitte, hogy ez a gyógyulást előidézi, mert ugyan, micsoda gyógyító erő lenne a Jordánban, ami hiányzik Damaskus folyóiból? De nem fontolta meg, (1.) Hogy a Jordán Izráel Istenéhez tartozik, akitől a gyógyulást kellett várnia, s nem Damaskus isteneitől; s az Úr földjét, a szent földet öntözte, és egy csodálatos gyógyításban az Istennel való összefüggést kell inkább figyelembe venni, mintsem a folyó szépségét és mélységét. (2.) Hogy a Jordán már többször engedelmeskedett a Mindenható parancsainak. A régmúltban utat nyitott Izárelnek e honba való bevonuláskor, s a közelmúltben kettévált Illés és Elizeus előtt, s ezért sokkal alkalmasabb volt egy ilyen célra, mint azok a folyók, melyek csupán teremtettségük közönséges törvényének engedelmeskedtek és sohasem voltak ekként kitűntetve. De mindenek felett, (3.) A Jordán volt az Isten által meghatározott folyó, s ha ő isteni hatalomtól várja a gyógyulást, úgy el kell fogadnia Isten akaratát, minden további kérdezés nélkül. Jegyezzük meg, Nagyon jellemző azokra, kik bölcsek a maguk szeme előtt, hogy megvetéssel kezeljék az isteni bölcsesség utasításait és előírásait, s ezek elé helyezzék saját képzelődéseiket. Akik saját igazságukat akarják érvényesíteni, nem hajlandók Isten igazságának engedelmeskedni. Róm 10,3. Naámán miközben beszélt, olyan dühbe jött (amint mérges emberekkel általában történni szokott), hogy nagy haragjában el is távozott a próféta kapujától, s kész volt megesküdni is rá, hogy soha többé Elizeussal nem fog tárgyalni. No, és ki lesz akkor a vesztes emiatt? Jegyezzük meg, Akik hiú bálványokra ügyelnek, elhagyják boldogságukat. Jón 2,8. A büszke emberek leggonoszabb ellenségeik önmaguknak, és saját szabadulásuk előtt vágják el az utat.

III. A szerény, csendes tanácsot, mit szolgái adtak neki, egy hallgatólagos feddés kíséretében, neheztelése miatt, 13.v. Habár máskor a szolgai mivoltukból eredő tisztes távolságot megtartották iránta, s bár most rendkívül dühösnek látták őt, mégis, mivel olyan embernek ismerték, ki józan érvekre mindig szívesen hallgat, s bárkitől is kész azokat elfogadni (ez egy jó tulajdonság a nagy embereknél, és igen ritka), közelebb jöttek hát hozzá, és bátorságot vettek egy kissé komolyan érvelni vele a dolog felett. A próféta iránt nagy tiszteletet volt szívükben (mivel, valószínű, többet hallottak felőle az egyszerű emberektől, kikkel kapcsolatban álltak, mint Naámán hallhatott a királytól és udvarnokaitól, akikkel ő kapcsolatban volt). És ezért esdve kérték, hogy vegye fontolóra: ha valami nagy dolgot mondott volna a próféta neked, ha valami terhes gyógyulási kúrát írt volna elő, vagy valamely fájdalmas operációnak vetett volna alá, testedet vágva, sebezve, vagy mardosva, avagy nem tetted volna-é meg?  Bizonyára megtetted volna. S nem vagy-e hajlandó e könnyű módszert elfogadni: „Fürödj meg, és megtisztisztulsz”?    Figyeljük meg itt,   1. Saját szolgáitól kapta e feddést s tanácsot, aminek elfogadása épp olyan meghajlás volt részéről, mint a felesége szolgálójától való hírszerzés a gyógyító prófétáról,  3.v.    Jegyezzük meg, Nagy áldás az, ha a körülöttünk levő emberek szabadok és közvetlenek irányunkban, s hűségesen megmondják tévedéseinket, esztelenségeinket, még ha rangban jóval alattunk vannak is. A ház urai készek kell legyenek meghallani, ha szolgáik hasznos érvekkel fordulnak hozzájuk, Jób 31,13-14. Amiképpen fülünk süket kell legyen az istentelenek tanácsa iránt, mégha a legnagyobb és legtiszteletreméltóbb nevek alatt jutnak is hozzánk, úgy nyitott kell legyen a jó tanács felé, mégha sokkal alattunk álló személyek által kapjuk is őket; nem számít, ki mondja, ha jót mond, és jókor!   2. A feddés  nagyon szerény és tiszteletteljes volt. Atyjuknak szólítják őt; mert a szolgák uraikat fiúi érzülettel kell tiszteljék s így kell engedelmeskedniük nekik. A feddés-, vagy tanácsadásban mindig kifejezésre kell juttassuk, hogy az szeretetből és igazi tiszteletből származik, s célunk vele nem a megszégyenítés, hanem a helyreigazítás és megjobbítás.   3. Nagyon értelmes és megfontolt feddés volt. Ha a durva és meggondolatlan szolgák még inkább feltüzelték volna gazdájuk lángoló haragját, s arra buzdították volna, hogy bosszulja meg a prófétán ezt a megszégyenítést, akiről azt tartotta, hogy megbántotta őt, milyen gonosz következményei lehettek volna ennek! Valószínű, tűz szállott volna le az égből mindnyájuk elvesztésére! Ámde ők, nagy meglepetésünkre, a próféta pártjára állnak.  Elizeus, bár valószínű észrevette, hogy amit mondott nem tetszett Naámánnak, nem sietett őt lecsendesíteni: hisz saját vesztére teszi, ha haragjában kitart.  De Isten gondviselése az ő szolgáit használta fel, hogy lecsillapítsák őt. Elkezdtek vitázni, érvelni vele, próbálták meggyőzni őt:   (1.) A gyógyulás utáni forró óhaja alapján: „Nem megtettél volna akármit?” Jegyezzük meg, Amikor a halálosan beteg bűnösök eljutnak odáig, hogy készek bármit megtenni s bármit elfogadni, s bármitől megválni gyógyulásuk érdekében, akkor, és csakis akkor kezd derengeni valami remény a számukra. Akkor fogják Krisztust saját kikötései alapján elfogadni, amikor bármilyen áron és feltétel mellett kívánják a Benne való részesedést.   (2.) Az előírt gyógyulási mód könnyűsége alapján: „Csak ennyiből áll: Fürödj meg, és megtisztulsz. Csak próba-jellege van e parancsnak. A kísérlet olcsó és könnyű, semmi sérelmet nem okoz, de nagy jót tehet.” Jegyezzük meg, A bűn leprájából való gyógyulásra előírt módszerek oly egyszerűek, hogy teljesen menthetetlenek vagyunk, ha nem fogadjuk el őket. Csak ennyi: „Higgy, és üdvözülsz” – „Bánd meg bűneid, és bocsánatot nyersz” – „Fürödj meg és megtisztulsz.”
IV. A gyógyulás végbemenetelét, az előírt eszközök igénybevételével, 14.v.   Naámán meggondolva magát, engedett, hogy megtegye a kísérletet, de úgy látszik nem nagy hittel és elszántsággal tette ezt. Mert bár a próféta azt mondta, hogy fürödjön meg hétszer a Jordánban, ő csupán belemerítette magát hétszer, amilyen könnyen csak tudta, hogy minél hamarabb túl legyen rajta.  Mindazáltal, Istennek tetszett oly mértékben megdicsőíteni magát és az ő igéjét, hogy ez eljárást hatékonnyá tette. Megújult az ő teste, mint egy kisgyermek teste, nagy meglepetésére és örömére. Ezt nyerik az emberek, ha alávetik magukat Isten akaratának, s élnek az általa adott rendelésekkel.   Az ő víz általi tisztulása nagy tisztességet szerzett a leprások tisztulásáról szóló törvénynek. Isten minden név felett felmagasztalja az Ő beszédét.
Naámán hálája

2Kir 5,15-19

15 Azután visszatért egész kiséretével az Isten emberéhez, és bemenvén megálla előtte, és monda: Ímé, most tudom már, hogy nincsen az egész földön Isten, csak Izráelben! Azért most vedd el, kérlek, [ez] ajándékot a te szolgádtól. 16 Ő pedig monda: Él az Úr, a ki előtt állok, hogy el nem veszem. Kényszeríti vala pedig őt, hogy elvegye; de ő nem akará. 17 És monda Naámán: Ha nem; adj kérlek a te szolgádnak e földből annyit, a mennyit elbír két öszvér; mert a te szolgád többé égőáldozattal, vagy egyéb áldozattal nem áldozik idegen isteneknek, hanem csak az Úrnak. 18 Ebben a dologban legyen az Úr kegyelmes a te szolgádnak, hogy mikor bemegy az én uram a Rimmon templomába, hogy ott imádkozzék, és ő az én kezemre támaszkodik, ha akkor én is meghajlok a Rimmon templomában: azt, hogy én meghajlok a Rimmon templomában, bocsássa meg az Úr a te szolgádnak ebben a dologban. 19 És monda néki [Elizeus:] Eredj el békességgel. És mikor elment ő tőle úgy egy mértföldnyire, 
http://www.ccel.org/ccel/bible/hu.iiKgs.5.html

A tíz leprás közül, kiket Üdvözítőnk meggyógyított, csak egy tért vissza, hogy dicsőséget adjon Istennek, s az samáriai volt. Luk 17,6.    E síriai is hasonlóképpen cselekedett, s itt kifejezésre juttatja érzelmeit: Visszatér - 
I. Meggyőzetve Izráel Istenének ereje által, nem csak arról, hogy Ő Isten, hanem, hogy Ő az egyedüli Isten, s hogy valóban nincsen az egész földön Isten csak Izráelben (15.v.).  –  Ez egy nemes hitvallás, de egyben olyan, mely kifejezi a pogány világ romlottságát. Mert a népeknek, kiknek sok istenük volt, valójában nem volt Istenük, ők Isten nélkül voltak e világon (Ef 2,12).  Korábban azt gondolta, hogy Síria istenei valóban istenek, de most megismerte Izráel Istenét, az egyetlen Istent, ki mindenek szuverén Ura. Ha más bélpoklosokat látott volna megtisztulni, talán a látvány nem győzte volna őt meg így, de a gyógyítás kegyelme még a csodánál is jobban érintette szívét. Azok tudnak az isteni kegyelem erejéről a legjobban szólni, kik saját magukban személyesen megtapasztalták azt. 

II. Visszatért - hálás szívvel Elizeus próféta iránt: „Annakokáért, tekintettel Arra, akinek szolgája vagy, egy ajándékot hoztam neked, ezüstöt, aranyat és ruhákat, mindazt, amit csak óhajtasz.” A gyógyulást nem a próféta könnyűszerű eljárása alapján értékelte, hanem a személyesen megtapasztalt áldás alapján, s örömest kész volt megfelelőképpen megfizetni érte. De Elizeus jóindulattal (nagylelkűen) visszautasította a honoráriumot, noha kényszerítette őt, hogy elvegye. S hogy elejét  vegye a további unszolásnak, ellenállását egy eskűvel erősítette meg: Él az Úr, aki előtt állok, hogy el nem veszem, (16.v.). Nem azért nem fogadta el, mintha nem lett volna rá szüksége, mert hiszen eléggé szegény volt, és tudta volna, mit tegyen vele, s hogyan ossza ki a prófétafiak  között. Nem azért, mivel törvénytelen (helytelen) eljárásnak tartotta, mert olykor elfogadott ő ajándékokat másoktól. De nem akarta, hogy e síriai úgy nézzen rá, s azt mondhassa magában: Én gazdagítottam meg Elizeust, 1 Móz 14,23.  Nagymértékben Isten dicsőségére szolgált megmutatni ez új megtértnek, hogy Izráel Istenének szolgái megtanultak szent megvetéssel nézni e világ gazdagságára; s ez még inkább megfogja erősíteni őt szent hitében, hogy nincs Isten, csak Izráelben. Lásd 1Kor 9,18. 2Kor 11,9.

III. Visszatért - prozelitaként, az igaz hitre térve, felvévén Izráel Istenének tiszteletét. Nemcsak egy hálaáldozatot fog bemutatni az Úrnak e mostani gyógyulásért, hanem elhatározza, hogy sohasem fog áldozni többé semmilyen bálványnak, 17.v. Áldott kúra volt e leprából való meggyógyítás, mert kitisztította őt a bálványimádásból is, a lepránál sokkal veszélyesebb betegségből. De itt erőtlenségének és gyengeségének két példáját látjuk az ő megtérésében:    - 1.  Az egyik esetben túlzását (túlbuzgóságát) látjuk: hogy nem csak imádni akarta Izráel Istenét, hanem két rakás földet kívánt elvinni a próféta kertjéből, hogy abból oltárt csináljon, 17.v.   Röviddel ezelőtt még nagyon becsmérlően szólt Izráel vizeiről, (12.v.),  s most a másik végletben van, túlértékeli Izráel földjét, azt gondolván (mivel Isten azt parancsolta, hogy földből építsenek neki oltárt, 2 Móz 20,24), hogy egy ebből a földből készült oltár lesz a legkedvesebb előtte, nem fontolván meg, hogy az Úré a föld és annak teljessége. Vagy talán a próféta iránt érzett szeretete és tisztelete volt oly nagy szívében, nem csak kifejtett ereje miatt, hanem kiválósága és jósága miatt is, hogy ez, amint mondani szokták, arra késztette őt, hogy a földet is szeresse, melyet talpa érint, s kívánja hogy odahaza is legyen abból valamennyi a házában.  Egy modern kifejezése e kérelemnek így szólna: „Had kérjem el, uram, az ön fényképét”.   2. A másik esetben fogyatkozását látjuk, mert megtérése nem érte el a megfelelő szintet.  Mert fenntartotta magának azt a szabadságot, hogy ő is meghajoljon a Rimmon templomában, az ő urához való alkalmazkodás okából, s nyilván a királyi udvarban betöltött hivatala kötelezettségeinek megfelelően, (18.v.). Ebben a dologban felmentést kér. Elismeri, hogy nem kellene így tennie, de mivel ezt a dolgot nem tagadhatja meg, csak ha poziciójától is megválik, - tiltakozásként kijelenti, hogy meghajlása sohasem fog történni, mint eddig történt, a bálvány iránti imádatból, hanem csak a király iránti tiszteletből, - s ezért reméli, hogy Isten kegyelmesen megbocsát neki. Talán minden dolgot figyelembe véve, magyarázata bizonyos értelemben elfogadhatónak tűnik, bár semmiképpen sem elfogadható eljárás.   De ami minket illet, meg vagyok győződve, hogy    (1.) Ha Istennel kötött szövetségünkben helyet engedünk valamely ismert bűnnek, amit továbbra is megtűrünk és dédelgetünk szívünkben, ez a fenntartás a szövetség áthágását jelenti . Minden utálatosságot el kell vetnünk magunktól, s nem szabad kivételt tennünk semmiféle Rimmon-templommal.  (2.) Habár bátorítva vagyunk, hogy kérjük az elkövetett bűneinkért a bocsánatot, de ha oly szándékkal kérjük, hogy a jövőben továbbra is kitartunk valamely bűnben, úgy csúfot űzünk Istennel, és magunkat csaljuk meg.  (3.) Akik nem tudják, miként váljanak meg egy magas pozíciótól, amikor képtelenek megtartani azt anélkül, hogy Isten ellen ne vétkeznének és lelkiismeretüket be ne szennyeznék, azok nem becsülik igazán az isteni kegyelmet.   (4.) Akik igazán gyűlölik a gonoszt, lelkiismeretesen őrizkednek mindattól, ami csak gonosznak látszik.  -  Noha Naámán köntörfalazása a vallás dolgában semmiképp nem helyeselhető, mégis, mivel ígérettétele, hogy többé nem áldozik semmiféle áldozattal más istennek, csak Izráel Istenének, egy nagy dolog volt egy síriaitól, s mivel kegyelmet kért ebben a dologban, oly bűnbánatról és lelki érzékenységről tett tanúbizonyságot, hogy a próféta szeretettel vált el tőle, s ezt mondta: Eredj el békességgel, 19.v.  A frissen megtértekkel gyöngéden kell bánni. 
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