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Amikor pedig megérkeztem Tróászba Krisztus evangéliumának hirdetésére, bár az Úr kaput nyitott előttem, nem volt nyugalma lelkemnek, mivel nem találtam Titusz testvéremet. Ezért elbúcsúztam tőlük, és elmentem Macedóniába. De hála legyen Istennek, aki a Krisztus ereje által mindenkor diadalra vezet bennünket, és ismeretének illatát terjeszti általunk mindenütt. Mert Krisztus jó illata vagyunk Isten dicsőségére mind az üdvözülők, mind az elkárhozók között: ezeknek a halál illata halálra, azoknak az élet illata életre. De ki alkalmas erre? Mi nem olyanok vagyunk, mint sokan, akik nyerészkednek Isten igéjével, hanem mint akik tiszta szívből, sőt Istenből szólunk Isten előtt Krisztus által. 
﻿
﻿

Isten szava, terjedj szét, Áraszd el a föld színét, 

Hogy mindenütt minden nép Ismerjen meg mielébb!

Atyánk teremtő szavát Minden ember hallja hát!

Bűnből adjon gyógyulást, Küzdőknek támogatást!

Hirdesd Jézus kegyelmét, Ki a világ bűnterhét 

Golgotára fölvitte, Hogy a lelkünk megmentse!

A Szentlélek erejét Sugározzad szerteszét!

Ő gyengéden gyámolít, Jó szándékban bátorít. 

Életige, fény, erő, Minden nép közt törj elő!

Ragyogtasd az üdv jelét, Döntsd meg a bűn éjjelét!

Aratásra érett már A fehérlő láthatár. 

Isten szava, terjedj szét, Nyerd meg minden nép szívét!  

(A Hit Hangjai, 318. ének)

Szeretettel köszöntjük, üdvözüljük a kedves testvéreket, testvérnőket Lupényból. Mostmár úgy érkeztünk meg, mint akiket a vajdahunyadi gyülekezet és körzet – beleértve a lupényiakat is – meghívtak, hogy itt legyünk az Úr munkájában, mint lelkipásztor-család itt tevékenykedjünk és közösen szolgáljunk az Úrnak. A meghívás elfogadása után ez az első alkalom, hogy megjelenhettünk a kedves testvérek között. 

Igazán szerettünk volna valamivel hamarabb megérkezni, és sajnáljuk, hogy később jöttünk be az ajtón, mint ahogy számítottuk, bocsánatot kérünk ezért. Ha hamarabb indulunk el, és hogyha kevesebb az útkorlátozás, és az útjavítás errefelé, és ha el nem tévedünk éppen Lupényban, akkor idejében megérkezünk. Hát mi elmentünk felfele itt valahol, nem messze, egy keskeny utcán, mert abban reménykedtem, hogy lehet egy kevésbé meredek utcán is idejönni az imaházhoz, és alig tudtunk megfordulni, visszajönni. 

Hát szeretnék egy kis beszámolót tartani arról, hogy a jó Isten kegyelméből ennek a hónapnak elsején költöztünk el Aradról Vajdahunyadra. 
A jó Isten megsegített, hogy a kedves aradi testvérek meg a kedves vajdahunyadi testvérek nagymértékű támogatást, segítséget adtak ehhez a lépéshez, ehhez a nagy lépéshez és munkához, és az Úr rendelt hívő vállalkozót Aradról, akinek a kocsija szállította ingóságainkat. És Isten kegyelméből nagyon jól történt minden. Aztán megpróbáltuk a dolgokat kicsomagolni, és ennek egy előrehaladott szakaszában vagyunk, de nem fejeztük be. Tehát még mindig sok mindenről nem tudjuk, hogy hol van. (
Többen [több helyről, gyülekezetből, ahol megfordultam, üdvözlik a testvéreket]. – Isten úgy adta, hogy részt vegyünk különböző összejöveteleken, mind Vajdahunyadon, mind Déván, majd pedig, mivel olyan volt a helyzet, az Úr megadta azt az örömet, hogy jelen lehessünk egy temesvári bemerítésen, amikor 7 fehérruhás fogadott hűséget az Úrnak. És még felkértek, hogy mint ügyintéző lelkipásztor merítsem be őket. Ott van már Szűcs Ottó, mint meghívott lelkipásztor. És vendégként ott volt Kis Tibor Péter, a legközelebbi magyarországi missziókerület elnöke. Ők is szolgáltak, és elsősorban a magyarországi lelkipásztor hirdette az igét. 

Majd pedig a feleségem, akivel az Úr megáldott, köszönt el a békési gyülekezettől, ahol idáig lakott, és vettük ki a tagságit, hogy intézzük egyenesen és szabályosan a dolgokat. 

Majd pedig részt vettünk Kétegyházán is egy bemerítésen, amikor egy rokon fiú, a feleségem testvérének egyik fia keresztelkedett többek között, és ott Szűcs Sándor lelkipásztor volt a meghívott prédikátor, aki hirdette az igét; a vendégek közül Csíszár István lelkipásztor testvér, és én magam is köszöntöttük a megkeresztelkedőket. 

Majd pedig az Úr megadta, hogy az összmagyar lelkipásztor találkozón részt vegyünk Félix-fürdőn, ahol megjelentek mind Amerikából, mind a délvidékről, mind a Felvidékről, és Erdélyből és Magyarországról a különböző lelki munkások, lelki testvérek, akik igéből is szolgáltak, beszámolót is tartottak, és előadások is hangzottak el. Örvendtünk annak, hogy sok drága testvérrel, testvérnővel találkozhattunk ott. 

Onnan jöttünk – helyesebben mentünk ismét Békésre, majd a feleségem néhány dologgal együtt elköltözött Vajdahunyadra, és hoztuk a negyedik lányunkat is, akit szintén Hajnalkának hívnak. 

A jó Isten kegyelméből tehát van négy lányunk. Az első Amerikában él, két kislány édesanyja, az egyik nemrég született és Annának hívják. A férje pedig tábori lelkésznek készül az amerikai haditengerészetnél, s nagy az esély arra, hogy Afganisztánba is vigyék hamarosan, frontra. A középső lányunk, Csilla, ő Bukarestben él és dolgozik. A kisebbik lányunknak, [Angyalkának] nemrég született kislánya, Sárának hívják, és most Vásárhelyen és férjével együtt, és várjuk a látogatásukat Vajdahunyadra. 

Ha a jó Isten éltet és megtart, akkor az ünnepélyes beiktatásunkra november 22-én kerül sor, a délelőtti istentisztelet 9 órakor kezdődik, és egy közös ebéd lesz, a délutáni pedig 3-kor. Különböző vendégek fognak érkezni, mind a missziókerület részéről, mind a rokonság részéről, mint a körzetből, és szeretettel hívjuk és várjuk a lupényi testvéreket, testvérnőket is erre az alkalomra. 

Most kérünk egy újabb éneket. És hozzáfogunk az ige boncolgatásához is.

Hol e földön nagy a bűnhomály, Mi hirdessük Jézust!

Mondjuk el, hogy üdvöt az talál, Ki megtér, hitre jut!

Fényes csillagok legyünk, 

El ne csüggedjünk, vígan fénykedjünk! 

Arcunk, lelkünk tündököl,

Ha Jézus fénye ránk ömöl.

Vigasztaljunk árvát, özvegyet, Szolgálva az Úrnak! 

Szárítsunk fel bánat-könnyeket, Ott, hol bőven folynak! 

Énekeljük Jézus énekét, Csak Róla beszéljünk!

Hirdessük a drága, szent igét, Arra áldást kérjünk! 

Oszlik már a bűnök éjjele, És új hajnal pirkad,

Hű szolgáknak boldog serege Ott fenn jutalmat kap. 

(A hit hangjai, 282. ének)

Igehirdetés:

Ma este egy sajátos témával szeretnénk foglalkozni, éspedig a szellemi illatok témájával. 

Azt tudjuk hogy a Bibliában, főleg az Ószövetségben szó van különböző illatokról. Eléggé a Biblia elején olvasunk Ézsaúnak a mező illatát hordozó öltözetéről. Mert a mezei virágoknak, a fűnek van egy sajtos, kellemes, aromás illata. – 

Aztán az Igében szó van továbbá a különböző ószövetségi áldozatok illatáról. Különösképpen az égőáldozatokra kell gondolnunk, meg az illat-áldozatokra; meg gondolhatunk a felkenetés olajára is, ami a szent sátor szolgálatával kapcsolatos volt – annak is sajátos illata volt. Az égőáldozatok illata messzire elterjedt, és azért hozták az ilyen áldozatokat, hogy Isten előtt engesztelést szerezzenek, ugyanakkor pedig, hogy jó, kellemes illatként feljusson az áldozat az Úr színe elé. – 

A füstölő oltár és füstölő áldozat a tömjén és különböző kellemes fűszer-növenyeknek a keverékét használta, és ez kimondottan Isten imádatát, dicsőítését szolgálta. A felkenetés olajában is olyan aromák szerepeltek, amelyeket nem volt szabad sehova máshova használni. – 

Ugyanakkor a Biblia beszél arról is, hogy az embernek, minden embernek van egy sajátos és kellemetlen szaga, ha megizzad. A szent sátor szolgálati szabályzatához tartozott az, hogy nem volt szabad annyira felöltözni, magukat olyan vastagon körülvenni ruhával, hogy beleizzadjanak a szolgálatba. – 

Ugyanakkor nagyon sok mosakodás volt, ami a rituális tisztaság és a kellemes illat érdekében történt. –

A Biblia beszél a különböző holttestek szagáról is. Legyen állati holttest, vagy emberi holttest, annak van egy egyre áthatóbb, igen kellemetlen, undorító, visszataszító szaga. Mind az Ószövetség, mint az Újszövetség foglalkozik ezzel a ténnyel. 

És az Újszövetségben pedig szó van különösképpen a Krisztus illatáról, az élet illatáról. 

Közülünk mindenkinek megvan a sajátos illata, össze nem téveszthető illata. 

Én be kell ismerjem azt, hogy nem nagyon értek az illatok kiválasztásához, az illatszerek megvásárlásához. Inkább másra bízom, mást kérek meg erre. Mert van aki tapasztalt ezen a téren. Az olyan esetekben, amikor nincs lehetőségem, hogy mást kérjek fel ilyen szolgálatra, akkor magam megyek el, és vásárolok, ha lehet, neves cégek termékeiből. 

És ezzel el is érkeztünk a ma estéli igénk témájához. Éspedig ahhoz, hogy 

a legjobb illat, ami valaha terjengett a szellemi világban, ami valaha Istennek gyönyörűséget okozott és okoz ma is, az a Krisztus illata.
Ehhez fogható jó illat nincs az egész szellemi világban. 

Pál, legyen akármilyen nagy apostol, mégis arra törekedett, hogy a Krisztus illatát, és nem a saját tudásának vagy teológiájának az illatát terjessze. És minket is Isten arra hívott el, hogy a Krisztus illatát árasszuk magunkból mindenütt, mindenkor. 

Miért van szó itt, az Írásban, a felolvasott szakaszban illatról? 

Hát azért van szó illatról, mert az illat igen-igen messzire eljut. Vannak olyan lepkék, hogy tíz km. távolságról érzik a különféle illatokat. Tíz km távolságról! Nem látnak semmit, nem hallanak semmit, de az illat árad, terjed. Így hát, lehet, hogy itt Lupényban a város nem figyelt fel kellőképpen a magyar baptista gyülekezetre. Lehet, hogy nem sokszor jelenik meg tudósítás erről a kis közösségről. Lehet, hogy nem sokszor beszélnek dicsérő módon rólunk. Mégis, legyünk akármilyen kevesen, nekünk olyan illatunk van, akár jó, akár rossz, hogy az az egész Lupényt betölti. Akár ismernek minket az emberek, akár nem, akár tudnak rólunk konkrét dolgokat, akár nem, a mi szellemi életünk illatja terjed az egész helységben. 

Az köztudott dolog, hogy a kellemes illatra előjönnek a méhecskék, előjönnek a különböző nektárt kereső rovarok, és megtalálják a virágokat, megtalálják a munkájukat, és szorgoskodnak. Amikor mi jó illatot terjesztünk egy városban, egy helységben, az emberek előbb-utóbb ide bejönnek. Akkor az emberek előbb-utóbb elkezdenek érdeklődni, hogy mi zajlik itt, honnan ered ez a kellemes, kívánatos, jó illat. –

És valahányszor kívánatossá akarjuk magunkat tenni, vagy legalább elfogadhatóvá, mindig igyekszünk jó illatot árasztani testi értelemben, és sokkal inkább ennek így kell lennie szellemi értelemben.

Az ige beszél NÉGY kifejezéssel az illatról, éspedig Krisztus ismeretének illatáról, Krisztus illatáról, az élet illatáról és a halál illatáról. 

I.-II.

Nagyon jó volt tapasztalni az összmagyar baptista lelkipásztori találkozón –ott voltak a feleségek is, néhány gyermek is megjelent – hogy vannak különböző testvérek, testvérnők, akiknek a szellemi illata több száz, több ezer kilóméterre elhat. Ismertek arról, hogy Isten mit tett az életükben. Ismertek arról, hogy hogyan szolgálnak az Úrnak. Ismertek arról, hogy milyen kegyelemben részesültek. És igen-igen felemelő dolog ilyen személyekkel találkozni. Akár egy néhány szót is váltani. Együtt imádkozni, együtt beszélgetni. 

Krisztus ismeretének az illata [ez]!

Volt lehetőségünk arra, hogy beszélgessünk a sajtóval foglalkozó testvérekkel
 Amerikából, Magyarországról és Erdélyből, - mármint a magyar baptista sajtóval és sajtótermékek íróival, kiadóival, szerkesztőivel.  És az egyik testvér felvetette azt a gondolatot, kérdést, hogy sokszor, - most nem pont úgy fogalmazok, mint ő, de a mondanivalójának lényegét adom vissza - : sokszor túl erős baptista illatunk van. Tehát a sajtótermékeink annyira hangsúlyozzák a baptista jellegzetességeket, hogy egyes emberek elfordulnak azoktól. – 

Hálásak vagyunk az Úrnak, hogy baptisták lehetünk, hálásak vagyunk az Úrnak azért, és köszönjük neki, hogy 400 éve létezik ez a misszió, ez a mozgalom; hálásak vagyunk az Úrnak a nagy elődökért, az Úr áldásáért, ami munkájukat kísérte, és azért, hogy baptisták lehetünk, - de Pál apostol itt Krisztus ismeretének illatáról ítél. 

Nos, felmerül a kérdés, hogy vajon mi az, amiről kiderül, hogy mi Krisztust valóban ismerjük? Mit válaszolunk erre? Tessék. 

[Egy válasz: Ha az Ő példáját követjük, akkor illatát terjesszük.] 

Ha az ő példáját követjük. 

Például, hogy Ő megtanít bennünket bűnös, gyarló, esendő, olykor megbízhatatlan embereket szeretni. - Egy Pétert is, egy Júdást is. A szétrebbenő, megfutamodó tanítványokat is. A bűnösöket is. Szeretni. Az Úr Jézus mondta, hogy arról ismerik meg, hogy az Ő tanítványai vagyunk, ha egymást szeretni fogjuk. 

Kedves testvérek, el kell mondanom azt, hogy minden pletykának, minden rágalomnak, minden ítélkezésnek, minden negatív híresztelésnek igen rossz illata van. Amikor mi egymást kibeszéljük, amikor a mi gyülekezetünket kibeszéljük, megvádoljuk, kifogásoljuk, panaszkodunk, zúgolódunk rá, netalán még Istenre is, ez igen-igen rossz illat és semmiképpen sem a Krisztus ismeretének illata. 

Aztán ha Krisztust ismerjük, akkor az egységre is törekszünk. A szellemi egységre. 

Az Úr Jézus mielőtt meghalt volna, a főpapi imájában igen nyomatékosan, vissza-visszatérve hangsúlyozta, és kérte, hogy az övéi és a későbbi tanítványok is egyek legyenek, miként az Atya és Ő egy. Hogy elhiggye a világ, hogy az Atya küldte Őt. 

Amikor a széthúzás illata terjed, amikor a meghasonlás, a pártoskodás, az acsarkodás, az ellenségeskedés, a vetélkedés, a versengés illata terjed egy családból, egy gyülekezetből, egy nagyon rossz illat! Semmiképpen sem a Krisztus ismeretének illata. 

Az Úr Jézus által, az Ő Lelkétől vezettetve – szó van arról, Pál apostol mondja – hogy hát szenvedjük el egymást, tűrjük el egymást, ragaszkodjunk egymáshoz, mint  ugyanannak a testnek a tagrészei. És értékeljük egymást, becsüljük egymást. Ha ez így történik, akkor a Krisztus ismeretének illatát terjesszük. Ha nem így történik, akkor más illatot terjesztünk. 

A Krisztus ismeretének illata azt is jelenti, hogy ismerjük az alázatosságot, és gyakoroljuk; a szelídséget, és gyakoroljuk; az engedelmességet, és gyakoroljuk; az áldozatvállalást, és tesszük. 

És ugyanakkor ismerjük az „én”-, és a kívánságaink keresztre feszítését.

Az Úr Jézus eljutott odáig, hogy „mindazáltal ne az ő akarata legyen meg, hanem a mennyei Atya akarata”. 

Krisztus ismeretének az illata ezt is tartalmazza, hogy le tudok mondani az Úrért és testvéreimért, az Úrért és családomért le tudok mondani önző érdekeimről és vágyaimról, és tudom vállalni az Úr érdekét, és a családom, közösségem, gyülekezetem érdekét.

Feltétlenül benne van Krisztus ismeretének illatában a győzelem megélésének a tapasztalata. 

Krisztus végig diadalmaskodott. 

Bár többször volt megkísértve, bár nehéz körülmények között élt és szolgált, bár sokszor vádolták és leselkedtek utána, és támadták és rágalmazták, és tanácskoztak róla és szövetkeztek ellene és összefogtak, hogy meggyilkolják, félretegyék az útból: Ő mégis céltudatosan végezte a rá bízott munkát, nevezetesen: a mi megváltásunkat. És diadalmaskodott mind a halál fölött, mind a saját testi vágyai fölött. És győzelmesen, tisztán, szentül ment az Atya elé, fel a mennyekbe. 

Ilyen Krisztusunk van. Aki győzött, és az övéire győzelmet hagyott. 

Amikor tiszta, szent életet folytatunk, ennek a tisztaságnak az illata árad. -

Van itt valaki, aki sohasem szokott tisztálkodni? Van itt valaki, aki sohasem szokott takarítani? Akkor igen-igen kellemetlenné válhatunk, hogyha a tisztaságról lemondunk, mind testi tisztaságról, mind a lakásunk, vagy a kocsink tisztaságáról. -

Minden imaházat takarítanak is. Úgy gondolom, hogy ez itt, Lupényban is így van. Mert kell. Mert állandóan kell.  Nem lehet azt mondani, hogy, hát, amikor megvettük az imaházat, kitakarítottuk. Amikor kimeszeltük először, amikor megadtuk a formáját, akkor volt itt egy nagy takarítás. Nem lehet azt mondani, hogy, hát pünkösdkor volt az utolsó takarítás; nagy ünnepen nagy takarítás; vagy azelőtt nagy takarítás. Hanem kell takarítani az imaházat rendszeresen. - És hasonlóképpen a szellemi életünket is kell ellenőrizni, a tisztaságára felvigyázni, naponta és még gyakrabban is, hogy a Krisztus ismeretének illatát terjesszük. 

A rómaiaknál volt az a szokás, hogy amikor valamelyik tábornokuk, nagy hadvezérük győzelmet aratott, akkor győzelmi ünnepélyt szerveztek Rómában. A győzelmi ünnepélyen egy győzelmi menetet is előállítottak. A győzelmi menetben ott volt - igen megtisztelt helyen - maga a győztes tábornok, hadvezér, s ott voltak a hadifoglyok – a legyőzött királyok, a legyőzött népek fiai, katonái, ugye, rabszolgákként. És ilyen alkalmakkor, amellett, hogy nagyon sok virágot vágtak le, és nagyon sok virágot vittek el erre a győzelmi ünnepélyre, - mint ahogy szoktak ballagásra, vagy már különleges alkalomra, halottak napjára, vagy máskor, hogy sok-sok virágot vásárolnak az érdekeltek, - nos, a győzelmi ünnepen rengeteg virágot szedtek össze, és szórtak is a győztesek elé. De ezen kívül tömjént is égettek. És terjengett a virágillat s a tömjénillat: a győzelmi ünnepélyeknek megvolt a sajátos illatuk.  

És bár Pál apostol, amikor ezt a szakaszt olvastuk, egy olyan állapotról számol be, hogy rendkívüli nyugtalanságban volt része, és igen-igen szeretett volna Titusszal találkozni. Mert [Titusz] Korinthusból kellett volna hozzon híreket, azután, hogy az apostol írt oda keményen egy levelet, egy erélyes, dorgáló, bűnt leleplező, határozott hangú levelet a korinthusiaknak. És [Pál] várta a visszhangot, várta a választ erre a levélre. S Titusz nem érkezett meg. És bár Isten nagy ajtót nyitott neki, rendkívüli lehetőséget, és eredményes is volt a munka Troásban és gyülekezet is alakult, mégis, volt egy szent nyugtalanság benne, és ezért elment onnan. Pedig jól ment ott a munka. Mégis elment. Azért, mert nagyon érdekelte a már elkezdett munka. Nemcsak az induló munka. És hisszük azt, hogy nem volt ez véletlenül így. 

Nos, ilyen körülmények között beszél a győzelemről, Krisztus győzelméről, ami már egyszer megtörtént, azalatt az idő alatt, mikor Krisztus itt volt a földön és szolgált. És ami még meg fog történni, amikor Isten lesz mindenekben minden, és mindeneket alárendel Krisztusnak. Nos, így is beszél [az apostol], így is lehet érteni a Krisztus diadalát. - De aki a Krisztus illatát hordozza, az ennek a győzelemnek a tudatában van. Ezt a győzelmet kamatoztatja. Ezzel a győzelemmel él. Erről a győzelemről gondolkodik. Ennek a győzelemnek a perspektívájában szemléli a saját életét, a gyülekezetének az életét, a missziót. 

Tehát a Krisztus illata, meg a Krisztus ismeretének illata az, amit így elmondtunk.

III.-IV

A továbbiakban szeretnénk foglalkozni azzal, hogy nem egyforma a szaglásunk. Van akinek kifinomultabb a szaglása, van akinek elveszett a szaglása valamilyen komolyabb nátha, hűlés és megbetegedés következtében, és egyáltalán nem érzi az illatokat, a szagokat. És különbözők az ízlések is az illatokkal kapcsolatosan. - És ez így van szellemileg is. 

Pál apostolban semmi kétség nincs, hogy ő Krisztus ismeretének illatát, Krisztus illatát hordozza, terjeszti mindenütt, bárhová megy. Bármikor éljen vele: ha börtönben van, vagy szabadon van. Ha ütik, verik, vagy dicsérik; hogyha fellázadnak a városban, ha megkövezik. Mindig Krisztus ismeretének illatát terjeszti. 

És mégis arról számol be, hogy egyesek Krisztus illatát a halál illatának vélik. Úgy érzékelik, mint a halál illatát. 

Amikor mi igazán belemerülünk a bizonyságtételekbe, hogy a mi Urunkat megvalljuk hívőknek és nem-hívőknek, alkalmas és alkalmatlan időben egyaránt, életünkkel és szavunkkal: akkor lesznek elég sokan, akik azt mondják, hogy ez maradiság, ez tudománytalanság, ez bigottság, ez egy örömöktől megfosztott életet jelent és követel, nagyon sok korláttal, szabállyal, előírással. Számukra a mi illatunk, - még ha hatalommal, erővel teszünk is bizonyságot Krisztusról, az Ő haláláról és feltámadásáról, mégis, - lehet számukra a halál illata az, amit mi mondunk, ahogy mi élünk. Sajnálnak minket, lenéznek, kiközösítenek. Vagyis, nem vállalnak velünk szoros kapcsolatot. 

Pál apostol nem mondott le az evangélium hirdetéséről sehol azért, mert egyesek úgy viselkedtek vele, mint hogyha élő halott lenne, mint aki megbolondult, mint aki beszámíthatatlan, mint aki nem elég bölcs, nem elég érett, nem elég felnőtt ahhoz, hogy helyesen viszonyuljon e világ dolgaihoz és lehetőségeihez. Igen. Pál apostol nem a múlandókba kapaszkodott, nem a mába, hanem az örökkévalókba, láthatatlanokba. És ezért, bár Krisztus illatát hordozta, többen megbotránkoztak benne, üldözték őt, sőt, őt is megakarták ölni. 

Mások számára ellenben, Pál apostolnak magatartása és munkatársainak is az eljárása az élet illatát jelentette. 

Mielőtt jobban foglalkoznánk az élet illatával, hadd mondjam el azt, hogy amikor az illatok keverednek, igen fura eredménye lehet. Tehát, ha valaki nem tisztálkodik, nem mosakszik meg, csak magára spriccel valami illatosító szereket, s a kettő keveredik egymással, meglehetősen fura bűz keletkezik. - Ugyanígy van, akkor is, hogyha valaki például a kamráját nem szokta kitakarítani s ellenőrizni, s ott bizonyos befőttek elszeszesednek, vagy bizonyos konzervek kilyukadnak, s elkezdenek folyni, s akkor, ha azokat nem távolítják el, lehet oda tenni illatosító szert, hogy elnyomjuk a kellemetlen szagot, de nem tudjuk elnyomni! -

Emlékszem arra az alkalomra, amikor legelőször vittek bennünket holtakat boncolni. Az igaz, hogy a holtesteket formalinból vették elő, hogy anatómiát tanulhassunk rajtuk. Nos, ezeknek a formalinból kivett holtaknak volt egy sajátos, erős szaga. Közöttünk voltak többen, akik nagyon erős illatosító szereket használtak, s részt kellett vegyenek a boncoláson. A halottak szaga, plusz a élő kolleganők illata összekeveredett. És lett belőle valami olyasmi, ami szinte a krematóriumokból áradó szagra emlékeztetett. 

Pál apostol határozottan különbséget tesz a halál illata és az élet illata között. Mert egyesek határozottan a halált vélik felfedezni nálunk, ha Krisztus illatát hordozzuk, mások pedig az élet illatát. 

És akkor – [szóljunk] tehát az élet illata[ról]. 

Legyen akármilyen kicsi egy közösség, álljon csak egy családból, álljon csak két tagból: ha Krisztus él bennünk, ha Krisztus ismeretének illatát, Krisztus illatát hordozzuk, akkor mi tulajdonképpen az élet illatát terjesztjük azok számára, akik szeretnének megmenekülni a szellemi halálból, akik ráébredtek arra, hogy velük valami baj van; [Azok felé,] akik felfedezték azt, hogy bűnösek, hogy képtelenek az életüket irányítani, hogy képtelenek békességben, reménységben élni, [s hogy] nincs igazi biztonságban részük, nincs hosszútávú perspektívájuk, látásuk a jövővel kapcsolatosan; [Azok számára, akik] összevissza bolyongnak és találomszerűen élnek, és igen kiszolgáltatott módon függnek a körülményektől.  Tehát, ha valakik elkezdtek gondolkozni komolyan: „Mért is vagyunk? Mi a rendeltetésünk?” akkor számukra, - ha mi az evangéliumot képviseljük, úgy ahogy Pálék tették,-   az élet illata lehetünk. 

Az élet illata!

Bizonyára, hogy a kedves testvérek, testvérnők voltak már olyan családnál, ahova újszülött érkezett. Bizonyára részt vettek olyan alkalmakon, amikor kezükbe vehettek egy szépen tisztába tett s kellőképpen táplált újszülöttet. S az ember [ilyenkor] azt érzi, hogy az újszülötteknek van egy nagyon kellemes, jó illatuk. Egy sajátos baba-illatuk! Az élet illata! 

Bárcsak ezt az illatot terjeszthetnők magunk körül! Ha nem is ismernek minket jól a szomszédok, a munkatársak és mások, de érezzék, tapasztalják, hogy bennünk, belőlünk az élet illata terjed.

Végezetül pedig hadd mondjam el azt, hogy a tévé-reklámok között szokott olyan lenni, hogy valaki nagyon finom kávét főz, és az úgy gőzölög-párolog, - és akkor egy másik helységben, vagy a folyosón, vagy nem tudom hol, valaki megérzi a kívánatos kávé illatát, és utána megy, hogy [lássa,] honnan ered, és találkoznak, s elkéri a kávét, vagy megtudja, hogy miből készült. – Nos, testvéreim, oda térünk vissza, hogy a Krisztus illata vonzó illat. Az élet illata vonzó illat. 

Hálát adok az Úrnak azért, hogy nagyon szép filmet nézhettünk meg a szerbiai igen kis létszámú magyar baptista testvérek munkájáról és közösségéről. Mert ők az élet illatát terjesztik. És úgy lesz, hogy előbb-utóbb még az ellenség is el kell ismerje, ha őszinte akar lenni, hogyha tárgyilagos akar lenni, hogy az az élet, amit a Krisztusban igazán hívők, a Krisztust igazán követők élnek, az gazdagabb élet, mint az övék, az jobb élet, az több, az kívánatosabb, az az igaz élet. 

Adja meg Isten nekünk azt a kegyelmet, hogy éljenek a gyülekezeteink. Adja meg az Úr azt a kegyelmet, hogy minden énekünk legyen élő, és minden imádságunk legyen élő, minden szolgálatunk legyen élő! Ámen. 

Ó, mily kedves név ez: Jézus! Gyógyít minden bajt és kínt, 

Édes nyugtot, égi békét Csüggedt életünkbe hint. 

Ó, milyen szépen cseng, Ha egy szív Jézusról zeng! 

Ó, milyen szépen cseng, Ha egy szív Jézusról zeng!

Ó, mily áldott név ez: Jézus! Megmentette életünk. 

Megváltó szeretetéért Zengjen hálaénekünk! 

Ó, mily győztes név ez: Jézus! Biztos védő fegyverünk, 

Győzünk nagy ereje által, Bármily nagy az ellenünk!

Járjunk hát e névben: Jézus! Őt hirdessük szerteszét, 

Míg majd Nála egykor zengjük Boldog lelkünk énekét! (A hit hangjai, 617. ének) 
Semmi értelme az igehallgatásnak és szólásnak, hogyha nem ellenőrizzük magunkat, nem vizsgáljuk meg magunkat, hogy milyen szellemi illat hordozói, terjesztői vagyunk. Pál apostol ugyancsak ebben az igeszakaszban beszélt más apostolokról, tanítókról, akik az anyagiasság, a megalkuvás illatát terjesztették. És ők nem a Krisztus ismeretének az illatát hordozzák. Amikor életünkben túlzott szerepet kap – és gyülekezeteink életében – a pénz, a földi javak túlértékelése, és az azokhoz való ragaszkodás, amit tettek a hamis apostolok, vagy akik árúba bocsátották az evangéliumot, akkor nem a Krisztus illatát hordozzuk. Mert bár igaz, hogy szükségünk van pénzre, mind családilag, mind gyülekezetileg: de ne legyünk anyagiasok. És ha megalkuszunk világi tanításokkal, megalkuszunk különböző emberi behatásokkal, esetleg már éppen érvényét vesztett ószövetségi tanításokkal – nem minden ószövetségi tanítás vesztette érvényét, de van, ami igen – nos, ha ezekkel megalkuszunk, akkor nem a Krisztus illatát terjesszük. Imádkozzunk most azért, hogy egyértelműen Krisztus illatának hordozói legyünk valahányan. 

Hintsd szerteszét A szeretet kincseit,

Élj másokért, Az Úr téged így tanít!

Ha sóvá lesz az életed, Úgy ízesül a világ, 

Megérzik majd az emberek Az Úr Jézus irgalmát.

Jézusra nézz, Ő legyen a példakép!

Tégy jót, szeress, Így mutasd be életét!

A szolgálathoz új erőt Te mindig csak Tőle várj,

Az Úrtól vedd az égi fényt, És ragyogj, mint napsugár! 

(A hit hangjai, 276. ének)

Jó Istenünk, előtted állunk. Ismersz minden szempontból bennünket. Kérünk szabadíts meg minden bűnös, beteges, kificamodott gondolattól, minden rothadt beszédtől, és minden Rád szégyent hozó cselekedettől. Adjad, hogy úgy állhassunk Előtted, mint akik megmosattunk, megtisztíttattunk, mint akik szeretjük az életet és mint akik terjesztjük azt. Ámen. 

� Vass testvér az erdélyi magyar baptista folyóiratok (Szeretet, Üdvüzenet) szerkesztője, és a Romániai Magyar Baptista Gyülekezetek Szövetségének komunikációs alelnöke. 





