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2Krón 14

Ebben és a két következő fejezetben Asa uralkodásának történetét találjuk; egy jó kormányzás volt ez és hosszú ideig tartott. Ebben a részben előttünk van, I. Kegyessége (1-5.v.). II. Kormányzási stratégiája (6-8.v). III. Előhaladása, és különösképpen egy dicsőséges győzelme, melyet az etiópiaiak nagy hadserege felett aratott, kik kijöttek ellene (9-15.v.).

2Krón 14,1-8

1 Elaluvék pedig Abija az õ atyáival, és eltemeték õt a Dávid városában, s uralkodék helyette az õ fia, Asa, a kinek idejében tíz esztendeig volt békesség a földön. 2 És Asa mindazt cselekedé, a mi jó és igaz vala az Úr elõtt, az õ Istene elõtt; 3 Elrontá az idegen [istenek] oltárait és a magaslatokat; a bálványokat eltöreté, és az Aserákat kivágatá; 4 És megparancsolá Júdának, hogy az Urat, az õ atyáik Istenét keressék, és cselekedjék [az Isten] törvényét és parancsolatját. 5 Kipusztítá Júda minden városaiból a magaslatokat és a nap-oszlopokat, és az ország csendes lõn alatta. 6 És építtetett megerõsített városokat Júdában, mivelhogy nyugodalomban volt a föld, és senki sem folytatott ellene háborút azokban az esztendõkben, mert az Úr nyugodalmat adott vala néki. 7 Mert ezt mondja vala Júdának: Építsük meg a városokat és vegyük körül kerítéssel, tornyokkal, kapukkal, zárokkal, míg a föld birodalmunkban van; mert megkerestük az Urat, a mi Istenünket, megkerestük és nyugodalmat adott nékünk minden felõl. Azért építének és lõn jó elõmenetelök. 8 Vala pedig az Asa serege, a mely paizst és kopját visel vala, Júdából háromszázezer; és Benjáminból paizst viselõk és kézívesek kétszáznyolczvanezeren valának; mindezek erõs vitézek.
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Itt van, I. Asa általános jellemzése (2.v.): Azt cselekedte, ami jó és igaz volt az Úr előtt, az ő Istene előtt. 1. Célja az volt, hogy Istennek tetsszék, arra igyekezett, hogy az Ő helyeslését megnyerje. Boldogok, akik ezen szabály szerint járnak, kik azt teszik, ami helyes, - nem az ő szemükben, vagy a világ szemében – hanem Isten szemei előtt. 2. Érezte, hogy Isten szeme folyton rajta van, s ez nagymértékben elősegítette, hogy azt tegye, ami jó és helyes. 3. Isten kegyelmesen elfogadta őt abban, amit tett, s eljárását helyeselte, mint jót és nemest. 

II. Egy áldott reformációi munka, melyet nyomban trónra lépése után megindított. 1. Eltávolította és eltörölte a bálványimádást. Mivel Salamon uralkodása vége felé megengedte a bálványimádást, semmit sem tettek annak felfüggesztéséért, és feltételezhetjük, hogy nagyon elterjedt volt. Az országban idegen isteneket imádtak, s ezeknek oltárokat, bálványképeket és magaslatokat (berkeket) emeltek. S a templomi szolgálat, bár a papok által fenn volt tartva (2Krón 13,10), a nép zöme részéről mellőzve volt. Asa mihelyt kezében érezte a hatalmat, feladatának tekintette mindezen bálványimádó oltárok, oszlopok és magaslatok lerontását (3.5.v.), mivel ezek nagy bosszúságot jelentettek a féltékeny Istennek, és nagy kísértést a gondatlan, értelmetlen népnek. Azt remélte, hogy a bálványképek lerontásával megtéríti a bálványimádókat; ez volt a célja, nem pedig az ő tönkretevésük. 2. Felélesztette és megszilárdította Isten igaz tiszteletét; s mivel a papok megtették részüket az Isten oltárainál való szolgálatban, kötelezte a népet, hogy ők is tegyék meg a magukét (4.v.): Megparancsolta Judának, hogy az Urat, az ő atyáik Istenét keressék, s nem a pogányok isteneit, és cselekedjék az Ő törvényét és parancsolatait, vagyis, hogy tartsanak meg minden isteni rendelést, melyeket sokan teljesen elhanyagoltak. Miközben ezt tette, az ország csendes volt alatta (5.v.). Habár nagyon szerelmesek voltak bálványaikba és igen nehezükre esett azokat elhagyni, mégis, lelkiismeretük hangja Asa parancsai mellé állt, és már csak a szégyen miatt is nem tudták megtagadni, hogy ne alkalmazkodjanak azokhoz.   Jegyezzük meg, Akik hatalommal bírnak kezükben és erősen bevetik azt a romlottság s világiasság elfojtására s az emberek magatartásának megreformálására, nem fognak oly sok nehézséggel és ellenállással találkozni, mint ahogyan talán azt képzelik. Az erkölcstelenség egy alantas, titkos, lappangó dolog, s az erénynek elég erős érv van az oldalán ahhoz, hogy előtte a gonoszság befogja az ő száját (Zsolt  107,42).
III. Uralkodásában tapasztalt béke, az utóbbi két uralkodó alatt tapasztalt folytonos háborúk után: Az ő idejében tíz esztendeig volt békesség a földön (1.v.). Nem volt immár háború az izraeli királysággal, mely sok ideig nem tudott felépülni a nagy csapásból, amely az előbbi uralkodó alatt érte országukat. Abija győzelme, mely Isten kegyelme alatt az ő bátorságának és vitézségének volt tulajdonítható, képezte az alapot az Asa korabeli békéhez, mely az ő kegyességének és az általa végbevitt reformációnak jutalma volt. Noha maga Abija kevés kegyességgel rendelkezett, Isten mégis eszközül használta, hogy utat készítsen annak, aki kegyességben nála sokkal gazdagabb volt. Ha Abija nem tette volna azt, amit tett, az ország nyugalmának biztosítására, Asa nem tehette volna azt, amit tett annak megreformálására; mert a fegyverek csörrenése közt a törvény szava nem hallható.
IV. E békességnek általa való hasznosítása: Nyugodalomban volt a föld, mert az Úr nyugodalmat adott néki.  Jegyezzük meg, Ha Isten csendességet ad, akkor ki képes zavart kelteni? Jób 34,29. Csak azoknak van igazán nyugodalmuk, akiknek Isten adja ezt; azoknak van igazi békességük, akiknek Krisztus ad békét, nem úgy, amint a világ adja, Jn 14,27. Mármost, 1. Asa megjegyzi, hogy a nyugalom, melyet élveznek, Isten ajándéka, (Ő nyugodalmat adott nekünk mindenfelől. Jegyezzük meg, Istent kell tisztelnünk hálaadással s elismeréssel a békességben, mellyel megáldott bennünket, úgy testi-lelki, mint családi és társadalmi vonatkozásban); s mintegy az elkezdett reformáció jutalma: Mert megkerestük az Urat, Ő békességet adott nekünk.  Jegyezzük meg, Amint a Gondviselés zord fenyítései és feddései vissza kell rántsanak minket téves utjainkról, úgy a Gondviselés kedves mosolyai bátorításul kell hassanak ránk a jóra. Lásd Agg 2,18-19.  Mal 3,10. Tapasztalatból tudjuk, hogy jó dolog keresni az Urat; ez nyugalmat ad nekünk. Míg a világot hajszoljuk, csak zaklatással és háborúsággal találkozunk.2. Tanácskozik népével, azoknak képviselői által, miként hasznosíthatnák a béke jelenlegi sugarait, melyet élveztek, s eljut velük együtt arra a következtetésre, (1.) Hogy nem szabad tétleneknek lenniük, hanem komolyan munkálkodniuk kell. A háború-mentes időket ki kell használni a munkára, mert mindig van valami tennivaló.  Azokban az években, mikor nem volt háború, azt mondta: „Építsünk; folyton munkálkodjunk.” Amikor a gyülekezeteknek békességük volt, akkor épültek, Csel 9,31. Amikor a kardot hüvelybe teszed, vedd elő a vakolókanalat. (2.) Hogy nem kell gondatlan biztonságban érezzék magukat, hanem készülniük kell a háborúra. A békességes időben fel kell készülnünk a háborúságokra, számítanunk kell rájuk, s erőt kell gyűjtsünk hozzájuk. [1.]  Megerősítette a nagyobb városokat kőfalakkal, tornyokkal, kapukkal és zárakkal, 7.v. „Ezt cselekedjük, - mondta – míg a föld birodalmunkban van, - vagyis, - míg előnyös lehetőségünk van rá, és semmi sem gátol minket.” Úgy beszél, mintha várná, hogy valamilyen úton-módon nyomorúság fog támadni, amikor már túl késő lesz erősítést végezni, s amikor mind belátnák már, hogy bárcsak megtették volna. Azért építettek, s jó előmenetelük volt. [2.] Nagyszámú hadserege volt, készen a harcra (8.v.); nem egy helyben állomásozó sereg, hanem az ország rendőrsége, vagy frissen kiképzett harcosok. Júdában és Benjáminban alapos toborzást végeztek: és Benjámin (mely nem rég még kicsiny Benjáminnak volt nevezve, Zsolt 68,27) szinte annyi katonával rendelkezett, mint Júda, (a különbözet csak annyi volt, mint 28 és 30 között), oly csodálatosan megsokasodott e törzs az utóbbi időben. Isten áldása folytán a kevés is ezerre nő. Úgy látszik, hogy e két törzs különbözőképpen volt felfegyverkezve, úgy támadó, mint védekező szempontból. Júda férfiai kopjákkal védték magukat, a benjáminiták pedig pajzzsal; az előbbi sokkal nagyobb méretű volt mint az utóbbi, 1Kir 10,16-17. Júda férfiai lándzsával harcoltak, amikor ellenséggel voltak körülvéve. A benjáminiták nyilakkal, hogy messziről elérjék az ellenfelet. Mindketten jó szolgálatot tettek, s egyikük sem mondhatta a másiknak: Nincs rád szükségem. A különböző adományok és munkaterületek a közös jót szolgálják.....

2Krón 15

Asa és hadserege most diadallal térnek vissza a harcból, zsákmánnyal megrakottan, győzelmi trófeákkal ékesítve. A kegyes uralkodó, elgondolhatjuk, most azon töprengett, mivel fizessen az Úrnak ezért a nagy jóságáért. Jól tudta, hogy a reformációi munka, mit elkezdett országában nem volt bevégezve. Külső ellenségei le lettek igázva, de sokkal veszélyesebb ellenségek voltak odahaza, melyek még nem voltak legyőzve, - a Júdában és Benjáminban levő bálványok.  Az előbbiek felett aratott győzelmei lelkesítették, hogy újult erővel támadjon az utóbbiakra. Nos itt találjuk, I. Az üzenetet, mit Isten küldött hozzá, egy próféta által, hogy bátorítsa őt az általa megkezdett reform továbbvitelében, 1-7.v. II. Az erőt és életet, mit ez üzenet öntött áldott munkájukba, s előhaladásukat annak végzésében. A bálványok eltávolítattak, 8.v. A zsákmányt Istennek szentelték, 9-11.v. Szövetséget kötöttek Istennel, s törvényt hoztak a bálványimádók megbüntetésére, 12-15.v. Az igazságszolgáltatást is megreformálták, 16.v. Az Úrnak szentelt dolgokat bevitték az Isten házába, 18.v. Minden rendben volt, kivéve, hogy a magaslatok meghagyattak, 17.v. És mindezeknek következményeként nagy békességet élveztek, 19.v.  
2Krón 15,1-7

1 És Azáriást, az Obed fiát felindítá az Isten lelke: 2 A ki Asa elé lépett, és monda: Hallgassatok meg engem, Asa s egész Júda és Benjámin! Az Úr van veletek, ha ti is õ vele lesztek; ha õt keresénditek, megtaláljátok; de ha õt elhagyándjátok, õ is elhágy titeket. 3 Sok ideje, hogy Izráel az igaz Isten nélkül, tanító pap nélkül, és törvény nélkül van. 4 Ha megtért volna az õ nyomorúságában az Úrhoz, Izráel Istenéhez: megtalálták volna azok, a kik õt keresik. 5 De ezekben az idõkben nincs békessége sem a kimenõnek, sem a hazajövõnek, mivelhogy nagy a nyomorúsága mindazoknak, a kik [e] földön laknak; 6 Annyira, hogy egy nemzetség a másik nemzetséget és egyik város a másik várost elpusztítja; mert az Isten gyötri õket minden sanyarúsággal. 7 Ti azért bátorságosok legyetek, kezeiteket le ne ereszszétek, mert a ti munkátoknak jutalma van 
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Nagy áldás volt Izráel számára, hogy ott voltak a próféták köztük; mégis, míg ily nagy kiváltságban volt részük, fura módon bálványimádásnak adták magukat. Ezzel szemben, amikor a prófétaság lelke megszűnt a második templom alatt s az Ószövetség kánonja teljessé lett (melyet folyton olvastak zsinagógáikban), a bálványimádásból teljesen kitisztultak. Mert az Írások képezik mindenek felett az igen bizonyos prófétai beszédet, mely a leghatékonyabb; s az egyházat nem lehet olyan könnyen rávenni egy hamisított Bibliával, mint ahogy lehetett egy hamis prófétával.   Itt egy próféta lett küldve Asához és seregéhez, mikor győztesen visszatérőben voltak az etiópiakkal viselt háborújukból, nem azért, hogy gratuláljon nekik sikerükért, hanem hogy kötelességükre serkentse őket; ez a sajátos feladata Isten szolgáinak, még a fejedelmek és a legnagyobb emberek felé is.  Isten Lelke jött a prófétára (1.v.), egyrészt hogy oktassa őt arra, amit mondjon, másrészt, hogy képesítse őt világosan és bátran elmondani az üzenetet. 

I. Megmondta nekik egyenesen, milyen feltételek mellett lehetnek szövetségben Istennel. Ne gondolják, hogy mivel megnyerték e győzelmet, most már minden örökre az övék. Nem. Tudtukra kellett adnia, minden az ő jó magaviseletüktől függ. Cselekedjék a jót, s akkor jó dolguk lesz, másként nem. 1. Az Úr veletek lesz, ha ti is ővele vagytok. Ez egyrészt vigasztaló üzenet, hogy mindazok, akik szorosan ragaszkodnak az Úrhoz, folyton az Ő jelenlétét fogják élvezni; de úgyszintén egy intő szó is: „Ő veletek van, míg ti vele vagytok, de nem tovább; most egy bizonyságát nyertétek az ő kegyelmes jelenlétének, de ennek folytatása a kötelességetek útján való állhatatos kitartásotoktól függ.”  2. „Ha őt keresitek, megtaláljátok.” Őszintén kívánjátok az ő kegyét, s könyörögjetek érte, s megnyeritek. Imádkozzatok, s meghallgatást nyertek. Ő sohasem mondta, s nem is fogja soha mondani, hogy Hiába keressetek engem.” Lásd Zsid 11,6. De, 3. „Ha elhagyjátok Őt és az ő rendeléseit, úgy ő nincs hozzátok kötve, hanem bizonnyal elhagy titeket, s akkor végetek van; jelenlegi győzelmetek semmi biztonságot nem fog jelenteni nektek; jaj nektek, ha Isten eltávozik tőletek.”

II. Eléjük tárja az Isten és az ő rendelései elhagyásának rettenetes következményét, s hogy semmiképpen sem fog enyhülni nyomorúságuk, csak ha megtérnek és visszatérnek az Úrhoz. Amikor Izráel elpártolt kötelességétől, elborította őket az ateizmus, istentelenség, mindenféle rendellenesség és törvénytelenség áradata (3.v.), s állandóan zaklatások és pusztító háborúk sanyargatták őket, úgy kívülről, mint belülről (5-6.v.). De amikor nyomorúságaik Istenhez űzték őket, tapasztalták, hogy nem hiába keresik Őt. 4.v. De az a kérdés: Milyen időszakra vonatkozik ez? 1. Egyesek szerint egész a Bírák koráig tekint vissza. Hosszú idővel ezelőtt, Izráel az igaz Isten nélkül volt, mert idegen isteneket imádott. Tudatlanság ideje volt ez, mert bár voltak papjaik, nem voltak azok tanító papok; bár voltak véneik, nem volt célravezető, hasznos törvényük, 3.v. Ezek szomorú idők voltak, mikor gyakran voltak elnyomva egyik vagy másik ellenségtől, és keservesen sanyargatva voltak a moábiták, midianiták, ammoniták és egyéb nemzetek által.  Isten gyötörte őket mindenféle sanyarúsággal (6.v.), mégis, amikor nyomorúságukban Istenhez tértek bűnbánattal, könyörgéssel és életváltoztatással, szabadítókat támasztott számukra. Akkor gyakran igazolódott e mondás, hogy Isten velünk van, míg mi is Ővele vagyunk.  Minden ilyen jellegű dolgok, melyek korábban megírattak, a mi tanulságunkra írattak meg. 2. Mások úgy vélik, hogy e szavak a tíz törzs államának állapotát írják le (mely ország most sajátos értelemben Izráel nevet viselte), az Asa idejében.  „Most, mióta Jeroboám borjúkat állított fel, noha ő azt állította, hogy Istent tiszteli, ki kihozta őket Egyiptomból, mégis, bálványimádása aljas hűtlenségbe vonta őket; az igaz Isten nélkül valók voltak,” s nem csoda, amikor tanító papok nélkül szűkölködtek. Jeroboám papjai nem voltak tanítók, s így törvény nélkülivé váltak. A lehetetlenséggel határos, hogy valamit is a vallásban fenntarthassunk az igehirdetés szolgálata nélkül.  Azokban az időkben nem volt békesség, 5.v. Júdával való háborújuk gyakori rettegéseket okozott; hasonlóképpen Baásának nemrég történt összeesküvése, és egyéb tényezők is, melyek nincsenek itt megemlítve. Háborították Istent mindenféle vétkekkel, s aztán Isten is gyötörte őket mindenféle sanyarúsággal. Mégis, amikor megtértek Istenhez, Ő készséggel feléjük fordult. Okuljon mindezekből Júda; szomszédaik pusztulása szolgáljon intő például számukra. 3. Mások szerint az egész szakaszt jövő időben kell fordítani, s így előre tekint: Ezek után Izráel az igaz Isten nélkül és tanító pap nélkül lesz, elpusztíttatnak az egymást követő ítéletek által, mígnem megtérnek az Úrhoz, és keresik Őt. Lásd Hós 3,4.

III.  Erre alapozta buzdítását, hogy serényen folytassák a reformációi munkát (7.v.): Legyetek erősek, mert a ti munkátoknak nagy jutalma van. Jegyezzük meg, 1. Isten munkáját szorgalommal és örömmel kell végezni, de mindenekelőtt szilárd elhatározás és elszántság kell hozzá (e nélkül nem megy). 2. Fel kell tüzelnie bennünket a kegyesség munkájára annak a tudatnak, hogy bizonyosan végül nem leszünk vesztesek emiatt. Nem marad ez jutalom nélkül. Hogyan is maradna, amikor már maga a munka saját jutalmát képezi?! 
2Krón 15,8-19

. 8 Mikor pedig Asa meghallotta e beszédeket és az Obed prófétának prófécziáját, megbátorodék, és elpusztítá a Júda és Benjámin földérõl mindenestõl a bálványokat, a városokból is, a melyeket elfoglalt az Efraim hegységén, és megújítá az Úr oltárát is, a mely az Úr tornácza elõtt volt. 9 És összegyûjté az egész Júda és Benjámin nemzetségét és azokat, a kik jövevények valának köztök az Efraim, Manasse és Simeon nemzetségébõl; mert az Izráel nemzetségébõl sokan csatlakozának õ hozzá, látván, hogy az Úr, az õ Istene, õ vele volt. 10 Összegyûlének azért Jeruzsálembe a harmadik hónapban, Asa királyságának tizenötödik esztendejében. 11 És áldozának az Úrnak azon a napon a nyert zsákmányból hétszáz ökörrel és hétezer juhval; 12 És fogadást tettek, hogy ezután az Urat, az õ atyáik Istenét teljes szívvel és teljes lélekkel fogják keresni. 13 És ha valaki nem keresné az Urat, az Izráel Istenét, megölettessék kicsinytõl fogva nagyig, úgy a férfi, mint az asszony. 14 És megesküvének az Úrnak felszóval, kiáltással, trombita- és kürtszókkal. 15 És örvendezett az egész Júda az eskû felett; mert teljes szívökbõl esküdtek, és egyenlõ akarattal keresték [az Urat]; és megtaláltaték általok, és az Úr nyugodalmat szerze nékik minden felõl. 16 De még Maakát, Asa király anyját is megfosztá a királynéságtól, mivel egy iszonyú bálványt emelt vala Aserának, és Asa elrontá és összetörte annak iszonyú bálványát, és a Kedron patakjánál megégeté. 17 Jóllehet Izráelbõl a magaslatokat nem irtották ki, mindazáltal Asának tiszta szíve vala egész életében. 18 És bevivé az Isten házába, a mit atyja és õ megszentelének, ezüstöt, aranyat és edényeket. 19 És nem volt háború Asa királyságának harminczötödik esztendejéig.
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Tudtunkra van itt adva, milyen jó hatással volt az előbbi prédikáció Asára.

I. Sokkal bátrabbá vált Istenért végzett munkájában, mint előbb volt. Nyilván győzelme is még magasabb fokú elhatározásra indította, de ez Istentől kapott üzenet még inkább. Most felbátorodott: látta, mennyire szükséges és fontos egy további reformáció, s milyen biztosítékot élvez Istennek jelenlétéből fakadóan, hogy e munkában mellette áll; s ez még merészebbé tette őt,  átsegítette azokon nehézségeken, melyek előbb eltántorították és elvonták őt vállalkozásától. Most vállalta a kockázatot, hogy elpusztítson minden utálatos bálványt (s minden bálványimádás utálatos, 1Pét 4,3), ameddig csak hatalma elért. Ki velük, az összessel!  Megújította az Úr oltárát is, mely úgy látszik renoválásra szorult, noha alig harmincöt éve, hogy Salamon elaludt, ki azt felállította.  Ily hamar kezdtek elévülni ezek a ceremóniális rendtartások, mint olyan dolgok, melyeknek az idők teljességében el kellett tűnniük, Zsid 8,13. 

II. Kiterjesztette befolyását még messzebbre, mint előbb, 9.v. Egy ünnepi gyűlést szervezett, s különösen bevonta az idegeneket, kik a tíz törzsből jöttek hozzá. 1. Ezeknek eljövetele nagy bátorítás volt számára. Az ok, amiért jöttek, az volt, hogy látták, hogy az Úr, az Ő Istene vele volt.  Jó volt azokkal lenni, akik maguk mellett tudták Istent; kapcsolatba lépni, megismerkedni és barátságot kötni azokkal, akik Isten kegyében és félelmében éltek. Megyünk veletek, mert hallottuk, hogy veletek van az Isten, Zak 8,23. 2. A figyelmesség, mit irántuk tanúsított, s hogy meghívta őket a nagy gyűlésre, nagy bátorítás volt számukra. Minden idegent segítenünk kell, de azok, kik magukat Isten jó gondviselésére bízzák s csak arra vágynak, hogy tiszta lelkiismeretet tartsanak fenn, kétszeres tisztességre méltók.  Asa parancsot adott, hogy gyűjtsék egybe őket (9.v.), ámde az van mondva (9.v), hogy ők maguktól csatlakoztak hozzá, személyes döntésük alapján, annyira készek voltak engedelmeskedni a király parancsainak. Ez összejövetel a harmadik hónapban volt tartva, talán pünkösd ünnepén, mely ugyancsak ebben a hónapban volt. 
III. Ő és népe áldozatokat mutattak be Istennek, mint a szerzett zsákmányból Istennek szentelt részt, 11.v.  Ezen áldozatuk semmi volt a Salamonéhoz képest (2Krón 7,5); s ez buzgóságuk vagy gazdagságuk csökkenésének volt tulajdonítható, vagy talán mind a kettőnek. Ezen áldozatok hálaadásként voltak szánva a kapott kegyelmekért, s esedezésként a további áldásokért. A könyörgések és dicséretek képezik most a mi lelki áldozatainkat. S amint gondja volt arra, hogy az oltár megkapja az azt megillető ajándékot, úgy gondja volt arra is, hogy a templom is megkapja az ő aranyát. Bevitte Isten házába mind a neki szentelt dolgokat, 18.v. Becsületbeli dolog megadni Istennek a neki járó dolgokat. Azon dolgokat, melyek régóta neki voltak szánva, jó ideje félre voltak téve az ő számára, mint ahogy kitűnik, hogy így volt ezekkel a neki szentelt dolgokkal is, - ezeket végül ki kellett adni neki. Hát meglopja-e az ember Istent, vagy gyengén fizessen-e neki, ki folyton kész jót tenni nekünk?  
IV. Szövetségre léptek Istennel,  bánkódva afelett, hogy neki tett korábbi kötelezettségeiket megszegték, s elhatározva, hogy a jövőben jobban fogják ezeket tenni. Helyes, ha a megtérők, bűnbánók megújítják Istennel való szövetségüket.  Úgy látszik, hogy e lépés nem Asától, hanem magától a néptől származott. Legyen minden egyes ember egy önkéntes, ki szövetséget köt Istennel. A te néped készséggel siet, Zsolt 110,3. Figyeljük meg, 

1. Mi volt e szövetség lényege. Nem egyéb, mint amit már előbb is kötelesek voltak megtenni; s habár részükről semmilyen fogadástétel vagy ígéret nem háríthatott rájuk magasabb kötelezettséget annál, mint ami alatt már voltak az isteni parancsból fakadóan, mégis, segítségül szolgálhatott ez abban, hogy növelje bennük a kötelességtudatot, hogy felfegyverezze őket a kísértések ellen, és bizonyságul legyen a parancs méltányossága és helyessége mellett. És, mindannyian egyesülve e szövetségben, erősítették egymás kezét a jóra. Két dologra kötelezték el magukat: - (1.) Hogy ők maguk szorgalmasan keresni fogják Istent, az ő parancsait, az ő kegyét. Mi más a vallás, mint Isten keresése, utána való tudakozódás, hozzá való folyamodás minden alkalommal?  Míg a mennybe nem érünk, nem tudjuk őt teljességben élvezni; míg itt lent vagyunk, folytonos keresésben kell lennünk. Keresni kívánták Istent, mint atyáik Istenét; oly módon, ahogyan atyáik keresték őt, s atyáiknak tett ígéretnek megfelelően; s teljes szívükkel és teljes lelkükkel kívánták ezt tenni, mert csakis azok keresik Istent megfelelően és eredményesen, kik belsőleg közösségben vannak vele, rá figyelnek, s teljesen néki élnek, míg Őt keresik. Vallásunk mit sem ér, ha nem tesszük szívügyünkké. Isten az egész szívet kéri, másként semmit sem fogad el.  S amikor egy ilyen értékes drágagyöngyöt - az isteni kegyet - kell keresnünk, ez megéri, hogy teljes lelkünkből keressük. (2.) Hogy minden tőlük telhetőt meg fognak tenni, hogy másokat is kötelezzenek az ő keresésére. 13.v.  Megegyeztek abban, hogy mindenki, aki nem keresi az Urat, Izráel Istenét (vagyis, aki vagy más isteneket imád, vagy visszautasítja, hogy hozzájuk csatlakozzon az igaz Isten tisztelésében, - vagyis, akár makacs bálványimádó, vagy megrögzött ateista), halálra adassék. Ez nem egy maguk-alkotta új törvény volt, hanem Isten erre vonatkozó parancsának érvénybe léptetését szolgáló rendelet, 5Móz 17,2. stb. Ha ezt a törvényt megfelelően alkalmazták volna ezelőtt, nem lett volna most oly sok utálatos bálvány Júdában és Jeruzsálemben, 8.v. Hogy az emberek most, az evangélium alatt, kényszeríthetők-e ilyen módszerekkel az Úr keresésére, ez joggal kérdőjelezhető meg; mert a mi hadakozásunk fegyverei nem testiek, és mégis erősek.  
2. Hogyan végezték e szövetségkötést (1.) Nagy örömmel, s az örömnek minden lehetséges kifejezésével: Megesküdtek az Úrnak; nem titokban, mintha szégyellték volna amit tettek, vagy féltek volna túl szorosan elkötelezni magukat iránta, hanem erős kiáltással, hogy kifejezzék buzgóságukat, s lelkesítsék egymást. És örvendeztek az eskű felett, 14-15.v. Nem kényszerűségből esküdtek az Úrnak (mint ahogyan nyomorult adósok szoktak esküdni hitelezőik előtt, hogy ítéletet érdemelnek), hanem minden elképzelhető gyönyörrel és elégedettséggel, miként egy menyasszony esküszik hűséget vőlegényének a házasságkötésben. Minden becsületes izraelita örvendezett Istene iránti elkötelezéseiben, s mindannyian örvendeztek s gyönyörködtek egymásban. Örvendeztek felette, mint reményteljes eszközben, mely meggátolja Istentől való elszakadásukat, s boldogító jelét képezi Isten velük való jelenlétének. Jegyezzük meg, Istennel való szövetségünk megújításának alkalmai örömteljes alkalmak kell legyenek, s a nemzeti megújulás általános örömet kell kiváltson minden istenfélőből. Öröm és tisztesség szövetségben lenni Istennel. (2.) Nagy őszinteséggel, buzgósággal és elhatározással tették ezt. Teljes szívükből esküdtek és egyenlő akarattal keresték az Urat. Izráel fiai most rendkívül jó lelki állapotban voltak. Ó, bárcsak mindig ilyen szív lett volna bennük!  Ez is mintegy oka volt annak, amiért oly nagyon örvendeztek abban, amit tettek: mert teljes szívükből tették. Jegyezzük meg,  Csak azok tapasztalják meg a hívő élet örömét és vigaszát, kik őszinték és becsületesek abban. Ami képmutatásból van téve, az csak kínlódás. De ha Istené a szív, öröm tölt el bennünket. 
V. Megtudjuk, milyen hatásai voltak ez Istennel való ünnepélyes szövetségkötésnek. 1. Isten jót tett velük: Megtaláltaték általuk, és nyugodalmat adott nékik minden felől, (15.v. ), úgy, hogy nem volt háború azután hosszú időn át (19.v); nem volt nyílt általános hadakozás, noha folytonos viszálykodások voltak Júda és Izráel között a határok miatt, 1Kir 15,16.  A nemzetet átható kegyesség nemzeti áldásokat eredményez. 2. Ők, együttesen, jót tettek Istenért. Oly komolyan folytatták a reformációt, hogy Maakát, az anyakirálynőt letették trónjáról bálványimádása miatt, s bálványát elpusztították, 16.v.  Ez dicső tett volt Asa részéről, hogy nem hunyt szemet a bálványimádásra még legközelebbi családtagjaiban sem; akárcsak Lévi, ki azt mondta atyjának és anyjának: Nem ismerem őt!  5Móz 33,9. Asa tudja, hogy Istent jobban kell tisztelnie, mint nagyanyját; s nem mer egyetlen bálványt sem megtartani palotájának egy lakosztályán sem, miközben országának városaiban bálványpusztítást végez. Feltételezhetjük, hogy ez a Maaka annyira meg volt győződve bűne felől, hogy kész volt aláírni a fentemlített eskűt (12-13.v), elkötelezve magát az Úr keresésére, s ezért nem lett halálra adva, mint azok, kik vonakodtak azt aláírni, akár nagyok, akár kicsik, úgy férfi, mint asszony: valószínű rá való tekintettel történt, hogy az asszonyok külön meg vannak említve. De mivel bálványimádó volt, Asa helyesnek tartotta őt megfosztani méltóságától és hatalmától, mellyel rendelkezett, s valószínűleg elűzte őt a palotából, s magányra ítélte, nehogy befolyásolhasson s megfertőzhessen másokat. De a reformáció nem volt teljes; a magaslatok nem rontattak le, bár igen sok volt belőlük, 2Krón 14,3.5. A városokban levők lerontattak, de a vidéki falvakban levők meghagyattak; vagy: azok rontattak le, melyek Júda városaiban találtattak, azok viszont nem, melyek Izráel városaiban voltak, melyeket a Dávid házához csatoltak;  Vagy: azok lerontattak, melyeket a hamis istenek tisztelésére használtak, de nem azok is, melyeket Izráel Istenének szolgálatában alkalmaztak. Ezeket meghagyta, és mégis, szíve tiszta volt az Úr előtt. Meglehet, hogy némely dologban hiányosság van, hol az ember szíve mégis tiszta Istennel szemben. Az őszinteség a bűntelen tökéletességnél valamivel kevesebbet jelent.
Elmélkedések a Baptista Áhítat régebbi köteteiből

2Krón 14:1-4 1991:187; 

2Krón 14:5-7; 1991:188; 

2Krón 15:1-7 1993:161; 

2Krón 15:1-15 1991:187; 

2Krón 15:8-15 1993:312; 

2Krón 15:16-19 1991:190; 

