2Móz 20, 1-2.14 

És szólá Isten mindezeket az igéket, mondván: Én, az Úr, vagyok a te Istened, a ki kihoztalak téged Égyiptomnak földéről, a szolgálat házából:   

  NE PARÁZNÁLKODJ!  (Ne légy házasságtörő!)

Áhítat-elmélkedések:
2 Móz 20:14:1995:294;  2002:318; 
Matthew Henry kommentárából:

A hetedik parancsolat saját magunk és embertársaink tisztaságával foglalkozik. Ne paráználkodj, Ne kövess el házasságtörést. 14.v. Ezt Üdvözítőnk Mk 10,19-ben a hatodik parancsolat elé helyezi: Ne paráználkodj, Ne ölj, mert tisztaságunk éppoly drága kell legyen számunkra, mint az életünk; s éppolyan erősen kell őrizkedjünk attól, ami beszennyezi testünket, mint attól, ami elpusztítja azt. Ez a parancsolat megtilt minden tisztátalanságot, mindazon testi vágyakkal együtt, melyek ezen cselekedeteket létrehozzák, irányulnak, s melyek a lélek ellen harcolnak; s úgyszintén megtiltja mindazon praktikákat, melyek felkeltik és táplálják ezen testi kívánságokat, mint például a gonosz kívánság okáért való tekintetet, amelyről Krisztus kijelenti, hogy meg van tiltva ebben a parancsolatban. Mt 5,28. (Matthew Henry)
Részlet a Westminsteri Nagykátéból:
Milyen kötelességeket kíván meg Isten a hetedik parancsolatban?
 Isten a hetedik parancsolatban a tisztaságot kívánja meg testben, gondolatban, érzelmekben, szóban, viselkedésben és annak megtartását mind magunkban, mind másokban. Megkívánja, hogy éberen ügyeljünk szemeinkre és minden érzékünkre, valamint megkívánja az önmegtartóztatást, a tisztaéletű társaságot, a tisztességes öltözetet. Házasságot kíván meg azoktól, akiknek nincsen meg az egyedülállóság ajándéka, házastársi szerelmet és együttélést. Ezenkívül megkívánja a szorgalmas munkát elhívásunkban, valamint minden tisztátalan helyzet elkerülését, és az arra vezető kísértéseknek való ellenállást.
       1Thessz 4:4; Jób 31:1; 1Kor 7:34; Kol 4:6; 1Pét 2:3; 1Kor 7:2,35,36; ApCsel 24:24,25; Péld 2:16-20; 1Tim 2:9; 1Kor 7:2,9; Péld 5:19,20; 1Pét 3:7; Péld 3:11,27,28; Péld 5:8; 1Mózes 39:8-10
 
Milyen bűnöket tilt Isten a hetedik parancsolatban?
Isten a hetedik parancsolatban a megkívánt kötelességek elmulasztásán kívül tiltja a házasságtörést, paráznaságot, nemi erőszakot, vérfertőzést, szodómiát, és minden természetellenes vágyat. Tilt minden tisztátalan képzelődést, gondolatot, szándékot és szenvedélyt; tiltja a romlott és szemérmetlen beszédet vagy az arra való odafigyelést; tiltja a kihívó tekintetet, szemtelen vagy könnyelmű viselkedést, tisztességtelen öltözetet; valamint a törvényes házasságok tiltását, és a törvénytelenektől való eltekintést. Tiltja a bordélyházak engedélyezését, megtűrését, fenntartását, vagy látogatását; tiltja mások belekeverését az egyedülálló élet fogadalmába, és a házasság túlzott halogatását. Tiltja, hogy egyidőben valakinek egynél több felesége vagy férje legyen; továbbá tiltja az igazságtalan válást, vagy elhagyást; tiltja a lustaságot, falánkságot, részegeskedést, erkölcstelen társaságot; tiltja a buja énekeket, könyveket, képeket, táncokat, színdarabokat, valamint minden erkölcstelen cselekedetet vagy arra való ingerlést, akár magunkban, akár másokban.
       Péld 5:7; Zsid 13:4; Gal 5:19; 2Sám 13:14; 1Kor 5:1; Róma 1:24,26,27; 3Mózes 20:15,16; Mt 5:28; Mt 15:19; Kol 3:5; Ef 5:3,4; Péld 7:5,21,22; Ézs 3:16; 2Pét 2:14; Péld 7:10,13; 1Tim 4:3; 3Mózes 18:1-21; Mk 6:18,22; Mal 2:11,12; 1Kir 15:12; 2Kir 23:7; 5Mózes 23:17,18; 3Mózes 19:29; Jer 5:7; Péld 7:24-27; Mt 19:10-11; 1Kor 7:7-9; 1Mózes 38:26; Mal 2:14-16; Mt 19:5; Mt 5:32; 1Kor 7:12,13; Ez 16:49; Péld 23:30-33; 1Mózes 39:19; Péld 5:8; Ez 23:14-16,40; Ézs 23:15-17; Ézs 3:16; Róma 13:13; 1Pét 4:3; 2Kir 9:30; Jer 4:30

http://www.reformatus.org/hu/confessions/nagykate.html#180 
részlet Csiha Kálmán: Isten ösvényein ( a Heidelbergi Káté magyarázata) c. művéből:

108. kérdés: Mit követel a hetedik parancsolat? 

Felelet: Mivel Isten minden förtelmet megátkozott, azért azt nekünk is szívből gyűlölnünk kell, s mind a szent házasságban, mind azon kívül tiszta és fegyelmezett életet kell élnünk.

109. kérdés: Csak a házasságtörést és a más efféle förtelmet tiltja-e Isten e parancsolatban? 

Felelet: Mivelhogy testünk és lelkünk a Szentlélek temploma, Isten azt akarja, hogy mindkettőt tisztán és szentül őrizzük meg. Ezért megtilt Isten minden tisztátalan cselekedetet, viselkedést, beszédet, gondolatot, vágyat, és mindazt, ami erre ingerelhetne.

Ne paráználkodj. Mit jelent paráználkodni? Jelenti a házasságon kívüli nemi életet. Isten nem azért adta nekünk ezt a parancsolatot, mintha különösképpen ugráltatni szeretne vele bennünket, hanem azért, hogy megvédje az életünket. 

A szexuális élet olyan, mint a tűz. A tűz lehet áldás is. Hogyha jó helyen rakják a tüzet, akkor télen melegíti a szobát, lehet vele ebédet főzni, teát készíteni, világítani. De ha rossz helyre rakják a tüzet, például tudatlan gyermekek az ágy alá, akkor felgyúl az egész ház. A nemi élet is ilyen. Isten azért adta, hogy boldoggá tegyen vele bennünket. Ezért adta a szerelmet, az udvarlás idejét is, hogy egymást megismerjük, megszeressük, és azután a házasságot, hogy benne együtt éljünk, gyermekeink szülessenek, és családunk legyen. De jól kell tudnunk azt, hogy a szexuális élet tüzét hová rakjuk, nehogy felgyúljon tőle az egész ház, és tönkremenjen az egész életünk. 

Vannak nemi betegségek, mint a vérbaj, és aki nem vigyáz magára, az felszedi előbb-utóbb, és a gyermekeit vagy az unokáit is megmérgezi vele. A vérbajnál még veszélyesebb az AIDS, ami nagyon hamar tönkreteszi az emberi életet. Ez mind olyan utakon terjed, ahol nem tartják be az Isten törvényeit. Mert akik házasságban és hűségben élnek, szeretik egymást, és nem élnek mással, azok nem kapják meg ezeket a betegségeket. Ma az orvosok is azt mondják, hogy az AIDS ellen az egyedüli biztos védekezés a hűséges házastársi élet. 

De a hűséges házastársi élet az ember boldogságát is jelenti, mert ha valaki megcsalja a társát, az előbb-utóbb kiderül, következnek a feszültségek, a viták, a válás, és árván marad a gyermek, tönkremegy a családi boldogság. Az igazi házaséletről azt mondja a Szentírás, hogy „lesznek ketten egy testté”, a két élet egészen egybeforr. Azok, akik igazán szeretik egymást, sokszor szinte még hasonlítanak is egymásra. A gondolkozásuk is nagyon sokszor egyforma lesz, és csak együtt tudnak boldogok lenni, a két élet egészen egybeforr.

Most divat lett a szexuális életet filmekre kivinni. Ez ízléstelen dolog. Az Úr Jézus azt mondta: „Ne dobjátok drágagyöngyeiteket a disznók elé, hogy visszafordulva meg ne tapossanak titeket.” Az, hogy én szeretem a társamat, vagy valakibe szerelmes vagyok, és ő szeret, az Isten ajándéka, az egy drágagyöngy, amit meg kell őriznem szépnek, tisztának, egy kicsit szentnek, mert az igazi szerelem mindig több, mint a puszta szexualitás. 

Igazán boldoggá kell tennem azt, akit szeretek. Sokan ezt úgy gondolják el, hogy a házasság előtt is együtt élnek. Igen, de ha én valóban szeretem a másikat, akkor a becsületét is igyekszem megőrizni. És ha valóban szeretem, akkor nem szégyellem megmondani Isten és emberek előtt, hogy szeretem, és vele akarok élni. És ez a házasság. Hogyha pedig nem vagyok képes ezt megmondani, és nem tudom még biztosítani neki a házaséletet, akkor ne vegyem el a tisztaságát, és ne tegyem tönkre, mert nem tudom, hogy mi következik ebből. Lehet, hogy állapotos lesz, és holnap engem elüt egy autó, s akkor ő ottmarad a gyermekével. 

Egyszer a börtönben elmondta egy fiatalember, hogy nagyon szeretett egy kislányt, aki még csak alig 15 éves volt, ő pedig 17. A barátai biztatták, hogy éljen együtt ezzel a lánnyal. Ő nem akarta, de végül mégis rávette magát, és a lánytól követelte, hogy aludjon vele együtt. A lány sírt, nem akarta megtenni, és könyörgött: Tudod, hogy én szeretlek téged, de ne vedd el az én tisztaságomat, engedd, hogy boldogan menjek férjhez és igazi menyasszony legyek. De ő megkötötte magát és azt mondta: Ha nem adod meg magad, akkor elhagylak, és nem jövök többet hozzád. Végül a lány megadta magát, együtt éltek, és rá egy hétre (ez a diktatúra idején, a magyar forradalom után volt) letartóztatták a fiatalembert. A börtönben sírva mondta el, hogy életében egyetlen valaki szerette igazán, ez a lány, és ezt a lányt is tönkretette, mert lehet, hogy a lány állapotos lett, ő el van ítélve 15 évre, és mi lesz vele, amíg ő kiszabadul a börtönből. Tönkretette a lánynak a becsületét és az életét. Ezért, ha igazán szeretünk valakit, akkor meg kell őriznünk a házasság előtt tisztának, hogy akkor aztán igazán zavartalanul és boldogan élhessünk vele együtt.

Azonban a Ne paráználkodj parancsa nem csak a testre, hanem a lélekre is érvényes, hogy ne legyen parázna a beszédünk, az egész modorunk, viselkedésünk, gondolatunk, vágyunk. Nagyon sok film éppen ennek mond ellent, és mind erre ingerel, de az igazi Krisztus-követő igyekszik megtartani a gondolatait is tisztának, és tudja azt, hogy a szexuális élet az Isten ajándéka, ami arra szolgál, hogy boldog, szép családi életünk legyen. Abban a percben, ahogy ettől elszakadunk, saját magunkat tesszük tönkre és raboljuk meg az igazi örömöktől. Mert ha egy leány együtt él valakivel, akkor annak már nyoma van. Mindenik fiú szeretne elvenni egy tiszta életű leányt, és ha előbb-utóbb, a házasságnál kiderül, hogy az mással élt, akkor már kétségek merülnek fel a fiú lelkében, s már nem tudnak olyan boldogok lenni, mint ha együtt kezdték volna meg az életet ilyen értelemben is. Sokszor a fiatalok másképpen gondolkoznak. Azt hiszik, hogy dicsőség megrontani egy lányt. De gondoljátok el, hogy mi lenne, ha a ti húgotokkal csinálná ezt valaki, aztán kikacagná és otthagyná. Vajon nem lobbannátok-e haragra? 

A mások házaséletét is tisztelnünk kell. Nem szabad megrontani azzal, hogy elcsaljuk a más feleségét, férjét. Egy kirakatban láttam egyszer egy nagyon olcsó ruhát. Bementem és megkérdeztem, hogy miért ilyen olcsó, és megmutatták, hogy hátul valahol kiszakadt és megstoppolták. Ezért az ára lement. Ilyen az emberi élet is. Hogyha a becsületünket, a hűségünket feladjuk, s aztán bocsánatot kérünk egymástól (meg is lehet és meg is kell bocsátani egymásnak), az élet már nem lesz olyan boldog, mint azelőtt volt, mert már „stoppolt” élet. Vigyázzatok, hogy a ti boldogságotok a házasságban soha ne legyen ilyen stoppolt boldogság. 

Az is fontos, hogy a házasságra tudatosan készüljetek. Nemsokára társat fogtok magatoknak választani, és attól függ a jövendő házaséletetek és a boldogságotok, hogy milyen társat választotok. A társválasztást nagyon meghatározza a környezet, a baráti kör is. Ha egy részeges, hazug, parázna barátod, barátnőd vagy baráti köröd van, akkor abból a baráti körből fogsz megszeretni valakit, mert azzal a baráti körrel jársz össze. És akkor lesz majd neked is egy részeges, parázna, hazug, tolvaj, tisztátalan lelkű társad. Amikor megszeretted, akkor már nehéz szakítani vele, mert a szerelem vak, nem látja úgy a másiknak a hibáit, ahogyan látni kellene. Ezért nagyon fontos az, hogy milyen társaságban mozogtok. Ha jó a társaságotok, ha van ifjúsági kör, IKE-csoport, IKE-konferencia, akkor mégis nagyobb a valószínűsége annak, hogy olyan társat kaptok majd magatoknak, aki szép életet szeretne élni. Mert az Isten közelében, az IKÉ-ben, az ifjúsági bibliaórákon, IKE-konferenciákon azok vannak, akik az Isten szerinti szép életre vágynak.

Fontos kihasználni az udvarlás idejét is. Az udvarlás és a jegyesség ideje nem a testi együttélés alkalma kell hogy legyen, hanem annak a lehetősége, hogy bebarangoljátok az egymás lelkét, különböző kérdéseket felvessetek egymásnak, hogy lássátok, hogyan gondolkozik a másik azokról a dolgokról, amelyek neked fontosak, mert egy életen keresztül fogsz és nemcsak a testével, hanem a lelkével is együtt élni. És sokszor a lelke is megkeseríthet. Ha te hiszel, és ő nem hisz, ha te szereted az irodalmat, ő kikacagja, ha te szereted a sportot, ő gyűlöli, az már mind súrlódási felület. Ha te szeretsz templomba járni, de ő inkább a vendéglőbe szeretne menni, ha te szeretnéd, hogy szép otthonotok legyen, és rendben legyen minden, ő pedig nem szereti rendezni a lakást, és nem tart tisztaságot, akkor megint nem lesztek boldogok. Mindent meg kell beszélnetek egymással, hogy mielőtt elindulnátok az életbe, már tudjátok, kivel fogtok élni.

Ebből a nagy világból ad nekünk egypár négyzetmétert Isten, az otthonunkat. Azt boldogtalannak vagy boldognak mi rendezzük be. Ezért idejében meg kell gondolni, hogy kivel és milyennek építjük fel, hogy ott veszekedés, durvaság, hazugság vagy pedig szeretet, jóság, öröm és béke legyen. Meg kell egymással beszélnetek a gyermekvállalás kérdését is, hogy ne éljetek majd együtt egy olyan asszonnyal, aki megöli a gyermekét a szíve alatt, hanem olyannal, aki igazi édesanya lesz. És ne éljetek együtt egy olyan férfival, aki nem szereti a gyermekeket, hanem olyan legyen majd a férjetek, hogy szeresse, dolgozzon értük, és szeressen benneteket.

Hogy mindezt meg tudjátok valósítani, ahhoz szükséges, hogy tiszta legyen a lelketek és tiszta lelkű társat keressetek. Ezért mondja a 109. kérdés felelete: Mivelhogy testünk és lelkünk a Szentlélek temploma, Isten azt akarja, hogy mindkettőt tisztán és szentül őrizzük meg. Ezért őrizzétek meg a lelketeket. Mert úgy van írva a Szentírásban: „Minden féltett dolognál jobban őrizd meg szívedet, mert abból indul ki minden élet.”
Bibliateka CD lemezről

részlet Luther Márton Nagy Kátéjából:
Ne paráználkodjál! 
A további parancsolatokat most már magukban véve is könnyen megérthetjük az előbb mondottakból: ugyanis valamennyi arra irányul, hogy óvakodjunk felebarátunknak bárminémű kárt okozni. 

De mily nagyszerű az a sorrend, amelyben ezek egymás után következnek! Először az ember saját személyéről volt szó. Aztán a hozzá legközelebb álló személyiségre, vagy úgy is mondhatnánk: önmaga után legközelebbi kincsére, tudniillik a hitestársára kerül a sor, aki egy test és vér ővele, úgyhogy nagyobbmérvű kárt az illetőnek egyetlen más javában sem okozhat senki. 

Azért e helyen az jut különös nyomatékkal kifejezésre, hogy az ember ne zúdítson gyalázatot felebarátjára annak a feleségén keresztül. S így ez voltaképp a házasságtörésre utal, mert a zsidó népnél az volt a rend és törvény, hogy minden embernek házasságban kell élnie. Az ifjúságnak is ezt tanácsolták azért a lehető legkorábban, úgyhogy a házasságon kívüli állapotnak náluk becse nem volt, és semmiféle nyilvános paráználkodást sem engedtek meg sem nők, sem férfiak részéről. Ezért lett náluk a házasságtörés a paráznaságnak leggyakrabban előforduló alakja. 

Mivel azonban nálunk az erkölcstelenségnek és paráznaságnak minden gyalázatos keverékét is befogadták, azért e parancsolat mindennémű erkölcstelenséget tilt, bármiképp nevezzék is azt, és nemcsak a külső cselekedetet, hanem mindennémű indítást, csábítást és eszközt, ami erre vezet; akként, hogy a szív, száj és egész test szeplőtlen legyen, és ne adjon se helyet, se hozzájárulást, se tanácsot a fajtalankodásra. 

De nem csupán ezt követeli e parancsolat, hanem azt is, hogy az ember óvjon, védjen és mentő munkát végezzen, ahol csak veszedelem és baj mutatkozik e téren, s egyszersmind segítséggel és tanáccsal lépjen közbe, hogy felebarátja tisztességében kár ne essék. Mert ahol csak elmulasztod ezt, jóllehet megakadályozhattad volna, avagy szemet hunysz, mint akinek semmi köze hozzá – éppen olyan vétkes vagy, mint a tettes maga. 

Röviden összefoglalva tehát annyit követel ez a parancsolat, hogy mindenki egyrészt a saját életében legyen szeplőtlen, másrészt a felebarátját is segítse szeplőtlen élethez. Ezzel a parancsolattal tehát Isten minden ember hitestársát védőfallal akarja körülvenni s megőrizni attól, hogy bárki is elcsábítsa. 

Mivel pedig ez a parancsolat éppen a házaséletre vonatkozik, alkalmat ad arra, hogy közvetlenül erről szóljunk. 

Értsd meg és jegyezd meg jól mindenekelőtt azt, hogy Isten ezt az állapotot menyire kitünteti és felmagasztalja azzal, hogy törvénye által egyrészt megalapozza, másrészt megvédelmezi. Megalapozta Isten a házas állapotot fennebb a negyedik parancsolatban: "Tiszteld atyádat és anyádat." Itt azonban, mint mondottuk, védelmével és oltalmával is ellátta. Ezért azt kívánja, hogy mi is megbecsüljük és olyképp folytassuk a házasságot, mint boldog isteni állapotot, mert Ő azt első helyen és minden más előtt rendelte el; ezért tett különbséget a teremtésnél férfi és nő között, amint az látnivaló. Nem azért, hogy bujálkodásra adjon alkalmat, hanem hogy a kettő együtt éljen, gyümölcsözzön, gyermekeket nemzzen, tápláljon és neveljen fel Isten dicsőségére. 

Ezért Isten a házasságot minden más életforma elé helyezve a leggazdagabban áldotta meg; azonfelül mindent, ami a világon van, úgy rendezett és intézett, hogy a házaséletet minél jobban és bőségesebben ellássa mindennel. Nyilvánvaló ebből, hogy a házasság nem játék, se a gúny céltáblája, hanem fenséges dolog, Istennek komoly akarata. Aki nagy súlyt helyez arra, hogy olyan embereket neveljünk, akik a világnak szolgálatára és segítségére vannak, hogy eljussanak Isten ismeretére, az üdvben való életre s mindenféle erényre, s így a gonoszsággal és az ördöggel meg tudjanak küzdeni. 

Ezért tanítottam én mindenkor azt, hogy az emberek a házasságot ne vessék meg, se csúfos állapotnak ne tartsák, mint az elvakított világ és a mi álnok papjaink cselekszik, hanem lássuk meg Isten igéjének fényében, amely azt felékesíti és megszenteli, hogy nemcsak egyértékű minden más életformával, hanem mindennek előtte és fölötte való. Legyen az császároké, fejedelmeké, püspököké, vagy mit bánom én kié! Mert vegyünk bárminő egyházi vagy világi méltóságot, ennek mindegyiknek alá kell vetnie magát, ebbe mindegyiknek be kell lépnie, amint arról még majd hallunk is. A házasság azért nem valami rendkívüli, hanem éppen a legtermészetesebb és legnemesebb állapot; érvénye nemcsak az egész keresztyénségre, hanem mind az egész világra kiterjed. 

Másrészt értsd meg azt is, hogy a házasság nem csupán tisztességes, hanem szükséges állapot is. 

Isten komoly parancsolata, hogy házasságban éljen egyetemlegesen minden férfi és nő, aki csak alkalmas erre természeténél fogva, bármely társadalmi osztályhoz tartozzék is. Kivételt csak néhány, nyilván kevés ember képez, akit Isten oly különösnek teremtett, hogy házaséletre nem alkalmas, vagy akit természetfeletti adománnyal ajándékozott meg, úgyhogy házasságon kívül is tud szeplőtlenül élni. Mert ahol a természet szabadon kifejtheti magát, úgy, ahogy azt Isten belénk plántálta, ott lehetetlen házasságon kívül szeplőtlenül maradni. Mert a test és vér csak test és vér marad, és a természetes hajlam és inger szabadon és akadálytalanul követi útját, amint azt ki-ki látja és érzi. Azért rendelte el Isten a házasságot, hogy bizonyos mértékben könnyebb legyen a paráználkodást elkerülni, hogy kinek-kinek meglegyen a maga kimért része és beérje azzal; habár még így is Isten kegyelme szükséges ahhoz, hogy a szív is tiszta maradjon. 

Ebből látod azt, hogy a mi pápás seregünk, a papok, barátok és apácák mennyire ellene törnek az isteni rendnek és parancsolatnak, amikor a házaséletet megvetik és tiltják és merészkednek örök szüzességre vállalkozni, azt megfogadni, s ezen felül az együgyű lelkeket hazug szavakkal és látszattal elámítani. Mert senkiben nincs kevesebb szeretet és hajlandóság a szűziesség iránt, mint éppen azokban, akik a házasságot a szentebb élet okából kerülik, és emellett vagy nyilvánosan, szemérem nélkül bujálkodnak, vagy titokban még gonoszabbat művelnek, amit el sem lehet mondani – amint azt sajnos nagyon is sokszor tapasztaltuk. És – kurtán szólva – még ha minden ilyen tettől megtartóztatják is magukat, szívükben mégis tisztátalansággal teli gondolatokat, rút vágyakat rejtegetnek, úgyhogy örökös égés és titkos gyötrődés foglalja le őket, amitől az ember a házaséleten belül szabad lehet. 

Ez a parancsolat azért az összes házasságon kívüli tisztasági fogadalmakat kárhoztatja és elvetendőknek ítéli. Sőt egyenest megparancsolja az összes szerencsétlen, megkötözött lelkiismeretű embernek, akiket kolostori fogadalmaik eláltattak, hogy ebből a tisztátalan állapotból lépjenek át a házas életbe. Vegyék figyelembe azt, hogy még ha egyebekben a kolostori élet Isten szerint való lenne is, szeplőtlenségben maradni akkor sem áll hatalmukban. Ha pedig továbbra is a régi állapotban maradnak, csak többet és tovább kell vétkezniök Isten e parancsolata ellen. 

Mindezeket most azért is mondom, hogy az emberek úgy neveljék az ifjúságot, hogy azok kedvet nyerjenek a házas élethez és tudják meg, hogy az boldog és Isten előtt kedves állapot. Ezzel idővel ismét elérhetnénk azt, hogy a házasság újból a maga megbecsüléséhez jusson, és ritkább legyen a trágárság, gazság és rendetlen élet, mert most mindenfelé garmadaszám tornyosul egymásra a világban a nyilvános paráználkodás és más szégyenletes dolgok tömege, amelyek mind a házasélet megvetésének következményei. Ezen a ponton azért a szülők és a felsőbbség is köteles gondot fordítani az ifjúságra, hogy az erkölcsi fegyelmet és tisztességet tanuljon és ha felnövekedik, Isten segítségével becsülettel házasodjék. Ehhez Isten bizonnyal megadná az Ő áldását és kegyelmét, úgyhogy sok örömünk és gyönyörűségünk lehetne benne. 

Befejezésül mindezekből megállapítjuk azt, hogy ez a parancsolat nemcsak azt követeli, hogy cselekedeteiben, szavaiban és gondolataiban legyen tiszta minden ember a maga élete során, azaz legfőképp házas életében, hanem azt is, hogy hitestársát, akit Istentől nyert, szeresse és megbecsülje. Mert, ha azt akarjuk, hogy a házaséletben tisztaság uralkodjék, akkor férjnek és feleségnek mindenekelőtt szeretetben és egyetértésben kell egymás mellett lakniok, úgyhogy egyik a másikat kölcsönösen, tiszta szívből és teljes hűséggel szeresse. Ez ugyanis a legmagasztosabb dolgok egyike, amely megszeretteti és megkedvelteti a tisztaságot; mert ahol ez megvan, ott a tisztaság minden parancsolat nélkül, önmagától vesz lakozást. Szent Pál is ezért inti oly szorgalmasan a házastársakat, hogy egymást szeressék, becsüljék. Nos, itt ismét felséges, nagyszámú és nagyértékű jócselekedettel állasz szemközt, amit bízvást dicsőíthetsz. Sokkal inkább, mint bármily egyházi rendet, amelyet Isten igéje és parancsa nélkül eszeltek ki maguknak az illetők. (Luther Márton)
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részlet Kálvin: A keresztyén vallás rendszere c. könyvéből:

Hetedik parancsolat: Ne paráználkodjál!

E parancsolat célja az, hogy mivel Isten a szemérmetességet és tisztaságot szereti, mindenféle tisztátalanságot távoztassunk el magunktól. A parancs lényege tehát az lesz, hogy a testnek semmiféle fertelmével, vagy buja féktelenségével meg ne fertőztessük magunkat. Ennek a tilalomnak az az állító parancs felel meg, hogy életünk minden részét tisztán és mértékletesen igazgassuk. A paráznaságot pedig, amelyre minden fajtalan kívánság irányul, azért tiltja meg név szerint, hogy annak undoksága által (mely a házasságtörésben durvább és szemmel láthatóbb, mivel testünket is megfertőzteti) minket mindenféle tisztátalan szenvedély megutálására indítson. 
Mivel Isten az embert azzal a törvénnyel teremtette, hogy ne magános életet folytasson, hanem mellé rendelt segítőtársával éljen s e szükségnek a bűn átka folytán még jobban alávettetett, e részben az Úr minket, amennyire elégséges volt, megsegített, mikor a házasságot rendelte, melynek tulajdon tekintélyével szerzett szövetségét a saját áldásával is megszentelte. Ebből bizonyos, hogy a házasságon kívül bárminő együttélés átkozott előtte s hogy magát a házassági együttélést is a szükség gyógyszeréül rendelte, hogy féktelenkedő bujálkodásra ne vetemedjünk; ne ámítsuk hát magunkat, mikor halljuk, hogy férfi asszonnyal a házasságon kívül Isten átka nélkül nem egyesülhet.

Ha tehát most már úgy áll a dolog, hogy a természet rendelése szerint, másrészt az eset után felgyúlt bűnös szenvedély folytán kétszeresen rá vagyunk kényszerítve, hogy asszonnyal éljünk együtt, hacsak valakit Isten ez általános szabály alól különös kegyelmével ki nem vett, mindenki vegye fontolóra, hogy e tekintetben neki mi jutott részül. A szüzesség – megvallom – nem megvetendő erény, de mivel némelyektől megtagadtatott, másoknak csak ideiglenesen engedtetett meg, akiket az állhatatlanság háborgat s afelett győzelmet aratni nem képesek, az ilyenek a házasság segítségéhez forduljanak, hogy így a maguk hivatása rendjén tisztán élhessenek. Mert akik ezt a parancsot el nem fogadják, hanem a féktelenségnek Istentől rendelt és megengedett gyógyszeréhez folyamodnak, Isten ellen harcolnak és az ő rendelésének szegülnek ellene.

Ne is hirdesse senki nekem dicsekedve, amit manapság sokan tesznek, hogy Isten segítségétől támogatva mindenek lehetségesek. Mert Istennek segedelme csak azokat támogatja, akik az ő utaiban járnak, azaz hivatásukban; melytől mindazok eltántorodnak, akik, Isten segítő eszközeit mellőzve, azok nélkül igyekeznek az ő szükségükön hiu vakmerőséggel győzedelmet venni. 
Hogy az önmegtartóztatás Isten különös ajándéka s azok közül való, melyeket Isten nem közönségesen és általában ad az egyház egész testének, hanem csak néhány tagnak, maga az Úr bizonyítja (Mát. 19:12). Mert először azt mondja, hogy van az emberek között egy bizonyos rész, mely a mennyeknek országáért maga herélte ki magát, természetesen azért, hogy annál szabadabban és könnyebben foglalkozhasson a mennyek országának dolgaival. De hogy valaki azt ne gondolja, hogy az ily megherélés az ember hatalmában áll, kevéssel előbb kimutatta, hogy az igének befogadására nem mindenek képesek, hanem csak azok, akiknek az a mennyből különösen adatott. Ebből azt következteti, hogy aki azt beveheti, vegye be. Még világosabban fejezi ezt ki Pál, mikor azt irja (I. Kor. 7:7), hogy kinek-kinek saját ajándéka vagyon az Istentől, kinek így, kinek pedig úgy.

Ha tehát világos kijelentés figyelmeztet minket arra, hogy nem mindenkinek áll tehetségében a szüzességet megőrizni a nőtlenségben, habár igen nagy buzgósággal és igyekezettel törekszik is erre és hogy különös kegyelem az, melyet az Úr csak bizonyos embereknek osztogat, hogy az ő munkáinak végzésére annál alkalmasabbak legyenek, nemde Isten ellen és tőle adott természetünk ellen harcolunk, ha nem szabjuk életmódunkat tehetségünknek mértékéhez? 
Itt megtiltja az Úr a paráznaságot; kívánja tehát a tisztaságot és szemérmességet. Hogy pedig ezt megtarthassuk, annak egy módja van hogy ki-ki a saját mértékével mérje meg magát. Senki se vesse meg hirtelenkedve a házasságot, mint valami rá nézve haszontalan és felesleges intézményt s a nőtlen állapotot senki se kívánja másként, csak ha feleség nélkül megélhet. De ebben sem szabad senkinek teste nyugalmát és kényelmét keresnie, hanem csupán azt, hogy ettől a köteléktől mentesen a kegyesség minden tisztének végzésére ügyesebb és készebb legyen. És mivel ez a jótétemény sok embernek csak ideiglenesen adatik, addig tartózkodjék mindenki a házasságtól, míg csak képes a nőtlen állapot megtartására. Ha pedig buja vágya megfékezésére erői elégtelenek, lássa be immár, hogy a házasságnak szükségét az Úr bocsátotta reá. 
Ezt bizonyítja az apostol, mikor azt parancsolja (I. Kor. 7:2 és 9), hogy a paráznaság elkerülése végett kinek-kinek meglegyen a maga felesége s minden asszonynak meglegyen a maga férje. Ugyancsak ő ajánlja, hagy aki magát meg nem tartóztathatja, adja magát házasságra az Úrban. Ezzel első sorban azt jelzi, hogy az emberek nagyobb része alá van vetve a mértékletlenség bűnének, aztán pedig azok közül, kik e véteknek alá vannak vetve, nem vesz ki senkit, akinek azt ne parancsolná, hogy ahhoz az egyedüli orvosszerhez forduljon, mely a szemérmetlenségnek útját állja. Akik tehát mértékletlenek s erőtlenségüket ily módon gyógyítani elhanyagolják, épen abban vétkesek, hogy az apostol eme parancsának nem engedelmeskednek. 
Senki se ámítsa magát azzal, hogy szemérmetlenséggel nem lehet vádolni, mivel nőt nem is érintett, ha azalatt lelke buja vágytól ég. Mert a szemérmességet Pál úgy határozza meg, hogy az nem egyéb, mint a test szüziességével összekötött lelki tisztaság. „Aki férjhez nem ment – úgymond (I. Kor. 7:34) – szorgalmatos az Úr dolgaiban, hogy tiszta legyen mind testében, mind lelkében.” Mikor tehát a fentebbi parancsot bizonyítékkal támogatja, nemcsak azt mondja, hogy jobb feleséget venni, mint parázna társaságában fertőztetni meg magunkat, hanem azt is állítja hogy jobb megházasodni, mint égni.

Továbbá, ha a házasfelek meggondolják, hogy együttélésüket Isten áldotta meg ez által arra is intetnek, hogy magukat féktelen és kicsapongó szenvedéllyel nem szabad megfertőztetniük. Mert ha a házassági tisztesség a mértékletlenség rútságát leplezi, korántsem következik az, hogy annak felgerjesztésére szolgáljon. 
Ezért a hitvestársak ne gondolják azt, hogy nekik minden szabad, hanem minden férj józanul éljen az ő feleségével s viszont minden asszony az ő férjével és így cselekedvén egyáltalán semmit ne tegyenek, ami méltatlan a házassági tisztességhez és mértékletességhez. Mert abban a házasságban, melyet az Úrban kötünk, mértékletességet és szerénységet kell tanusítanunk s nem szabad azt a legnagyobb kicsapongásra és féktelenségre használnunk. Az ilyen bujaságot Ambrózius súlyos, de nem méltatlan kijelentéssel bélyegezte meg, mikor saját feleségével szemben házasságtörőnek nevezte azt, aki a házaséletben sem a szemérmetességgel, sem a tisztességgel nem gondol. 
Végül gondoljuk meg, hogy ki is az a törvényhozó, aki e helyütt a paráznaságot megtiltja; az t. i. aki, mivel egész lényünket birtokában tartja, joggal kívánja tőlünk, hogy lelkünk, szívünk és testünk tiszta legyen. Mikor tehát tiltja a paráználkodást, egyúttal megtiltja, hogy akár bujálkodó ékes öltözködéssel, akár szemérmetlen mozdulatokkal, tisztátalan beszédekkel más szemérmetességének tőrt hányjunk. Mert nem ok nélkül mondotta Archelaus egy puhán és túlságosan választékosan öltözött ifjúnak, hogy mit sem tesz az, hogy teste mely részén mutatkozik is fajtalansága, mivel nekünk Istenre kell tekintenünk, aki minden fertelmet utál és átkoz, lelkünknek, vagy testünknek bármelyik részén jelentkezik is az. Hogy tehát senki ezt kétségessé ne tegye, meg kell emlékeznünk arról, hogy e helyen a szemérmességet parancsolja Isten.

Ha az Úr tőlünk a szemérmességet kívánja, mindazt, ami ezzel ellentétben áll, kárhoztatja. Ennélfogva, ha engedelmességre törekszel, se szíved ne lángoljon belül undok szenvedélytől, se szemeid ne csapongjanak romlott gyönyörűségek után, se tested ne ékesítsd fel úgy, hogy vágyakat ébresszen, se nyelved ne édesgesse fajtalan szókkal hasonló gondolatokra elmédet, se torkod ne gyúljon lángra mértéktelenséggel. Mert mindezek a vétkek olyanok, mint valami szeplők, melyek a szűzi tisztaságot megfertőztetik.
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