Alapige: 2Móz 20,8-11

Megemlékezzél a szombatnapról, hogy megszenteljed azt. Hat napon át munkálkodjál, és végezd minden dolgodat; De a hetedik nap az Úrnak a te Istenednek szombatja: semmi dolgot se tégy azon se magad, se fiad, se leányod, se szolgád, se szolgálóleányod, se barmod, se jövevényed, a ki a te kapuidon belől van; Mert hat napon teremté az Úr az eget és a földet, a tengert és mindent, a mi azokban van, a hetedik napon pedig megnyugovék. Azért megáldá az Úr a szombat napját, és megszentelé azt.  
Fordítás Matthew Henry bibliamagyarázatából

http://www.ccel.org/ccel/henry/mhc1.Ex.xxi.html 
A negyedik parancsolat az istentisztelet időpontjára vonatkozik. Istent mindennap szolgálnunk és tisztelnünk kell, de a hétből egy nap különösen az ő tiszteletére rendeltetett és arra, hogy azt az Ő szolgálatában töltsük el. Itt van 

(1). Maga a parancsolat, (8.v.), Megemlékezzél a szombatnapról, hogy megszenteljed azt; és  (10.v.), semmi dolgot se tégy azon. Köztudott ténynek van véve, hogy a nyugalomnap már előbb Istentől elrendelten intézményesíttetett. Olvassuk, hogy Isten megáldotta és megszentelte a hetedik napot, kezdettől fogva (1 Móz 2:3); úgyhogy ez nem egy új törvény kiadása volt, hanem csak a régi törvény felújítása s tekintélyszerzés a számára. Tudomásukra adatik [1]. Melyik az a nap, melyet vallásosan meg kell tartanunk: – a hetedik – a hat munkanap utáni nap; akár ez volt a hetedik az első szombattól való számítás szerint, akár az Egyiptomból való kijövetelük napjától számítva, vagy mindkettő igaz, nem tudjuk biztosan; de most a nap pontosan meg volt szabva számukra (2Móz 16,23), és ettől kezdve kellett megtartaniuk a hetediket.  [2.] Hogyan kell megtartsák. Először is, Mint egy nyugalom-napot; nem szabad semmiféle munkát végezniük e napon hivatásukban, vagy világi dolgaikban. Másodszor, mint szent napot. El kellett ezt különítsék a szent Isten tiszteletére és kegyességi gyakorlatokban kellett eltölteniük. Isten azzal, hogy megáldotta, megszentelte e napot; s ők is meg kell szenteljék azzal, hogy ünnepélyesen áldják és dicsérik Istent ezen a napon. Szentnek kell tartaniuk, s nem szabad ezt más célra használják, csak arra, amire Isten szándéka szerint más napoktól elkülönítette. [3.] Kiknek kell megtartaniuk? Te, a te fiad és leányod... A feleség nincs kimondottan megnevezve, mert róla feltételezve van, hogy a férjével egy, és vele tart; ha férje megszenteli a szombatot, biztosra van véve, hogy ő is társulni fog hozzá. De a család többi tagjai fel vannak sorolva. A gyermekeknek és a szolgáknak meg kell tartaniuk a szombatot, koruk és képességük szerint: ebben a dologban, akárcsak a vallás többi megnyilvánulásaiban, Isten elvárja, hogy a családfők gondot viseljenek ne csak arra, hogy ők maguk szolgálják az Urat, hanem hogy házuk népe is szolgálja őt; legalábbis ne az ő hanyagságuknak legyen betudható, ha ezt nem teszik, Józs 24:25. Még a prozelita jövevényeknek is meg kellett tartaniuk egy bizonyos különbséget e nap és más napok között, ami ha bizonyos kényszert helyezett is rájuk, idővel mégis üdvös jelnek bizonyult Isten kegyelmi szándékára vonatkozólag, hogy a pogányokat is bevonja az egyházba, hogy ők is részesedjenek a nyugalomnap áldásaiban. v.ö. Ézs 56:6-7. Isten figyel bennünket, hogy mit teszünk; különösen hogy mit teszünk az Úr napján, még ha idegenként távoli helyen tartózkodunk is. [4.] Egy különleges emlékezéssel kell végeznünk e kötelességet: Emlékezzél meg. Világos ebből, hogy a szombat már ezelőtt szereztetett és meg is tartották az idők során; de az egyiptomi szolgaság alatt talán eltévesztették a számítást, vagy visszafogták őket robot-mestereik, s a vallásban visszaestek és közömbösek lettek iránta; s ezért szükséges volt, hogy újra emlékeztetve legyenek rá. Jegyezzük meg, az elhanyagolt kötelességek továbbra is kötelességek maradnak, még ha mi könnyelműen nem is tekintjük őket azoknak. Azt is jelzi e kifejezés, hogy mi igen hajlamosak vagyunk ezt elfelejteni, és igen fontos hogy emlékezzünk erre. Egyesek úgy vélik, hogy ez jelzi a készülést, amit tennünk kell a szombatnapra; jó előre gondolnunk kell rá, elérkezése előtt, hogy amikor eljön, szentül megtarthassuk és annak tennivalóit cselekedjük. 

(2). E parancsolat indokai. [1]. Van időnk elég önmagunk számára hat napon keresztül, a hetedik napon hadd szolgáljunk Istennek. Elég időnk van a magunk fárasztására, a hetedik napon, öröm lesz magunkat nyugalomra kényszeríteni. [2]. Ez Isten napja: az Úrnak, a te Istenednek szombatja. Nemcsak általa szereztetett, hanem általa lett megszentelve is. Szentségtörés ezt tőle elvonni. Ennek megszentelése komoly tartozásunk. [3.] A világ teremtésének emlékéül rendeltetett, ezért a teremtő dicsőségére kell megtartani. Továbbá Isten azzal a szándékkal adta, hogy ezáltal elkötelezzük magunkat az ő szolgálatára. S egyben bátorításul is adta, hogy vessük belé bizalmunkat, mint a menny és föld Urába. A szombat megszentelése által a zsidók kifejezésre juttatták, hogy ők a mindenható Istent imádják, ki teremtette a világot, és így megkülönböztették magukat minden más nemzettől, kik bálványisteneiket imádták, melyeket saját alkotásaik voltak. [4.] Isten példát adott nekünk a nyugalomra, a hat napi munka után: megnyugodott a hetedik napon; csendesen megpihent, s örvendezett kezeinek munkájában, s ezzel bennünket arra tanított, hogy ezen a napon Benne gyönyörködjünk és munkáiért neki adjuk a dicsőséget. Zsolt 92:4. A szombat a teremtés munkájának befejezésében kezdődött, és így fog elkezdődni az örök szombat is a gondviselés és megváltás művének befejezésében. És mi, a heti nyugalomnapot egyrészt az eljövendő szombat várásában, másrészt az előbbi szombat emlékezetében ünnepeljük, s mindkét értelemben Istenhez szabjuk magunkat, akit imádunk. [5]. Ő maga megáldotta a hetedik napot és megszentelte azt. Dicsőséget helyezett rá azzal, hogy elkülönítette a maga számára (félretette magának): szentség ez az Úrnak és igen tiszteletreméltó. És ő áldást helyezett e napba, amelynek elnyerésére bátorít bennünket, hogy Tőle várjuk azt e napnak kegyes megtartásában.  Ez az a nap, amelyet az Úr szerzett. Vigyázzunk ne rontsuk el. Ő megáldotta, megtisztelte és megszentelte ezt; vigyázzunk, ne gyalázzuk, ne szentségtelenítsük meg, s ne helyezzük azt a közönséges idők szintjére amit Isten áldása ekképpen kitüntetett és felmagasztalt. 

A következő részletet Thomas Watson (puritán szerző)   The Ten Commandments c. könyvéből fordítottam (Borzási Sándor)

http://www.iclnet.org/pub/resources/text/m.sion/wats10co.htm 

Negyedik parancsolat.

Megemlékezzél a szombatnapról, hogy megszenteljed azt. Hat napon át munkálkodjál, és végezd minden dolgodat; De a hetedik nap az Úrnak a te Istenednek szombatja: semmi dolgot se tégy azon se magad, se fiad, se leányod, se szolgád, se szolgálóleányod, se barmod, se jövevényed, a ki a te kapuidon belől van; Mert hat napon teremté az Úr az eget és a földet, a tengert és mindent, a mi azokban van, a hetedik napon pedig megnyugovék. Azért megáldá az Úr a szombat napját, és megszentelé azt.  2 Móz 20,8-11

Ez a parancsolat Isten saját ujjával lett kőtáblára vésve, s üdvös lesz számunkra lesz, ha szívünkbe vési. 

A nyugalomnap Isten különleges tiszteletére lett elkülönítve; ez az ő bekerített tulajdona, és nem szabad elsajátítanunk közönséges célokra. Bevezetéseként egy emlékeztetőt helyezett eléje: „Emlékezzél meg a szombatnapról, hogy megszenteljed azt.” Ez a szó „emlékezzél meg” mutatja, mennyire hajlamosak vagyunk elfelejteni az Úr napjának szentségét. Szükségünk van emlékeztetőre, hogy az Úr felhívja figyelmünket e nap megszentelésére. 

I. Van ezekben a szavakban egy ünnepélyes parancs: Emlékezzél meg a szombatnapról, hogy megszenteljed azt.” 

[1] A parancsolat tárgya: a szombatnap megszentelése, s ez két dolgot foglal magába: saját dolgainktól való megszűnést, és istentiszteleti dolgaink lelkiismeretes teljesítését.

[2] A személyek, akiknek e parancsolat szól: Egyrészt felsőbbségek (másokért felelős személyek), s mint ilyenek lehetnek rejtettek, mint szülők, és házigazdák, vagy sokkal nyilvánosabbak, mint hatalombeli felsőbbségek. Másrészt alattvalók, mint bennszülöttek, gyermekek és szolgák, - „fiad, leányod, szolgád, szolgálóleányod” - vagy idegenek: -  “jövevényed, a ki a te kapuidon belül van”.
II. Itt vannak az érvek, melyek e parancsolat iránti engedelmességre köteleznek bennünket, az Úr napjának megszentelésére.

[1.] Az parancsolat ésszerűségéből vett érv. „Hat napon át munkálkodjál, s végezd minden dolgodat”;  Mintha Isten azt mondaná: Nem vagyok rossz zsarnok, nem követelem magamnak a te idődet, amikor hivatásod után kell nézzél, s kegyeredet meg kell keresned. Adtam neked hat napot, hogy végezd minden dolgodat, s magamnak csak egyet vettem el. Joggal tarthattam volna meg hatot magamnak, hogy neked csak egyet adjak, de hat napot adtam neked hivatásod végzésére, s csak egyet vettem el tőled saját szolgálatomra. Ésszerű tehát, hogy ezt a napot különös módon félre tedd az én tiszteletemre. 

[2.] A második érve e nap megszentelésére, e dolog méltányosságából, jogosságából vétetik. „A hetedik nap az Úrnak, a te Istenednek szombatja”.  Mintha Isten így szólna: A szombatnap az én részem, engem illet meg; különös jogom van hozzá és senki veheti azt le tőlem. Aki megrabolja e napot tőlem és közönséges használatra alkalmazza, az szentségtörő személy. Az a menny koronájához próbál hozzányúlni, hogy eltulajdonítsa azt, és én nem fogom ezt semmiképpen büntetés nélkül hagyni. 

[3] A harmadik érv abból a tényből származik, hogy Isten maga megszentelte e napot. „Megnyugodott a hetedik napon”. Mintha azt mondaná: Hát nem akartok követni engem? Miután elvégeztem minden munkáimat a teremtésben, megnyugodtam a hetedik napon. Úgy, miután elvégeztétek minden munkáitokat a hat napon, nektek is meg kell szűnnötök minden hivatásbeli fáradozásotoktól és a hetedik napot nekem kell szentelnetek, mint szent nyugalomnapot. 

[4.] A negyedik érv az Úr napjának megszentelésére annak hasznosságából van véve, azon áldásokból, melyek áradnak a nyugalomnap megtartásából. Az Úr megszentelte a hetedik napot, és megáldotta azt. Az Úr nemcsak elrendelte a hetedik napot, hanem meg is áldotta. Nemcsak egy olyan nap, mely Isten tiszteletére szolgál, hanem olyan, mely áldást áraszt reánk. Nemcsak egy olyan nap, amelyen mi Istennek tiszteletet teszünk, hanem egy olyan, amelyen Ő kegyelmet ad számunkra. Ezen a napon áldáseső hull az égből. Maga Isten nem nyer ezzel semmit. Nem adhatunk egy tenyérnyit sem az Ő lényegi tökéletes dicsőségéhez. De mi magunk nagy áldást nyerünk ezáltal. Ez a nap, ha kegyesen megtartjuk, áldást áraszt lelkünkre, vagyonunkra és utódainkra. Ennek meg nem tartása viszont átkot von maga után. Jer 17,27. Akkor Isten megátkozza az ember áldásait, Mal 2,2; a kenyér, melyet eszik, átokkal lesz megmérgezve. De éppen így, a nyugalomnap lelkiismeretes megtartása áldást von maga után. Ezek azok az érvek, melyek bennünket az Úr napjának megszentelésére késztetnek. 

Most azt szeretném kihangsúlyozni, és szeretném, ha jól megjegyeznétek, hogy a nyugalomnap megtartásának törvénye nem lett eltörölve a ceremóniális törvények megszűnése által; hanem ez tisztán erkölcsi jellegű, s ennek megtartása folyton fenn fog állni a világ végéig. De miből is lehet kimutatni, hogy Isten felmentést adott a hét nap közül egynek megtartására vonatkozóan?  

Milyen céllal rendelte Isten a nyugalomnapot? 

(1) Önmagára való tekintettel. Szükséges volt, hogy Isten a hétből egy napot félretegyen az ő közvetlen szolgálatára, hogy ezáltal Őt elismerjék, mint a nagy Teljhatalmú, szuverén Urat, akinek hatalma van felettünk, arra, hogy tiszteletet követeljen tőlünk, s arra is, hogy meghatározza az időt, amikor Őt különösképpen imádnunk kell. 

(2) Másodszor, mireánk való tekintettel. A szombatnap a mi javunkra volt rendelve. A megszentelődést előbbre viszi bennünk. A hétköznap dolgaiban hajlamosak vagyunk elfeledkezni Istenről és lelkünkről. A szombat visszahoz bennünket ennek emlékezetére. Amikor a világ pora belepi érzelmeink kerekeit és lefékezi, hogy alig forognak Isten felé, akkor jön a szabbath, hogy megolajozza érzelmeinket, s újra könnyedén forogjanak. Ezen a napon a megszentelt gondolatok szárnyalnak a menny felé. A nyelv Istenről beszél, s olyan, mint a gyors író tolla. A szem könnyeket ejt, s a lélek szeretettől lángol. A szív, mely egész héten át fagyos volt, most meglágyul Isten Ígéjének hatására. Az Úr napja a kegyesség barátja. Letisztítja erényeink rozsdáit.  Lelki ünnep ez, amikor a lélek Alkotójával társalog. 

A következőkben szeretném bemutatni azon módokat, vagy a módszereket, ahogyan meg kell megtartsuk szentül, meg kell szenteljük a nyugalomnapot. De mielőtt ehhez érkeznénk, egy nagy kérdést kell megválaszoljunk: 

Hogyan történt az, hogy mi immár nem a hetedik napot tartjuk, amint az első rendtartásban el volt rendelve, hanem megváltoztattuk azt egy másik napra?

A régi hetednapi szombatnap, ami a zsidók nyugalomnapja volt, eltöröltetett, helyére a hét első napja lépett, ami a keresztyén nyugalomnap. A negyedik parancsolat erkölcsisége vagy lényege nem a hetedik napnak precízen kiszámított megtartásában rejlik, hanem a hét közül egy napnak  a megszentelésében. Ez az, amit Isten elrendelt. 

De hogyan történt, hogy a hét első napja lépett a hetedik nap helyére? 

Nem egyházi tekintély által. Az egyháznak, mondja mr.Perkins, nincs hatalma szabbathot elrendelni. 

(1) A szombat megváltozása a hét utolsó napjáról a hét első napjára Krisztus tulajdon rendeléséből történt. Ő „a szombatnak az Ura”, Mk 2,28. És ki más rendelhet el egy napot, mint Ő, aki annak Ura?! Ő szerezte ezt a napot: „Ez az a nap, mit az Úr szerzett”. Zsolt 118,24.  Arnobius s vele együtt a legtöbb írásmagyarázó ezt az keresztyén szabbathra értik, ami az „ÚR napjának” van nevezve. Jel 1,10 .  Amint az Úrvacsora azért neveztetik így, mert maga az Úr szerezte, s különítette el a kenyeret és a bort a közönséges használattól szent használatra, úgy e nap is az Úr napjának neveztetik, mivel az Úr szerezte s elkülönítette a maga számára, az ő különleges imádatára s szolgálatára. Krisztus a hét első napján támadt fel s jelent meg többször tanítványainak, Ján 20 , 19.26. S ezzel azt akarta jelezni nekik, - amint Augustinus s Athanasius mondták -, hogy a zsidó szombatot az Úr napjára változtatta. 

(2) A hét első napjának megtartása az apostolok gyakorlata volt. „A hét első napján, amikor a tanítványok egybejöttek a kenyér megtörésére, Pál prédikált nekik”. Látjuk, hogy prédikálás és kenyértörés is volt ezen a napon. Augustinus, Inocentius és Izidor a mi evangéliumi nyugalomnapunkat apostoli megerősítéssel bírónak tartják, és kijelentik, hogy e nap az apostolok gyakorlata folytán isten tiszteletére félretétetett. Amit az apostolok tettek, azt isteni tekintéllyel tették, mert ők a Szentlélektől voltak ihletve. 

3. Az első egyház ezt az Úr napját tartotta, melyet mi most ünnepelünk, és nagyra értékelte. Vallásuknak fő ismertetőjelét képezte e nap megtartása. Ignatiustól, János apostol kortárásától származnak a következő szavak: „Mindenki, aki Krisztust szereti, tartsa meg szentül a hét első napját, az Úr napját.” Ezt a napot megtartották Krisztus egyházában 16. évszázadon keresztül
, - amint a nagy teológus, Bucer megjegyzi. Ekként láthatod, minként lett a hetednapos szombat a hét első napjára változtatva. 

A mérvadó nagy ok a zsidó szombatnak az Úr napjára való változtatására az volt, hogy figyelmünket a „Krisztus általi megváltás titkára” irányítsa. Az ok, amiért Isten a régi szabbatot elrendelte, a teremtésre való emlékezés volt. De Ő most a hét első napját hozta annak helyére, a teremtésnél sokkal dicsőségesebb munka emlékezetére, s ez a megváltás. Nagy dolog volt a teremtés, de nagyobb dolog a megváltás munkája; amint meg volt mondva: „a második háznak dicsősége nagyobb lesz az elsőnél”. Agg 2,9. Így a megváltás dicsősége nagyobb, mint a teremtésé. Bölcsesség, igen nagy bölcsesség látható a mi megteremtésünkben. De sokkal csodálatosabb bölcsességet látunk a mi megváltásunkban. Nagy hatalmat láthatunk abban, hogy minket a semmiből létrehozott, de még nagyobb hatalmat látunk, hogy segítségünkre sietett bennünket, amikor a semminél is rosszabbak voltunk. Többe került a mi megváltásunk, mint a megteremtetésünk. A teremtésben Isten csak egy szót szólt (Zsolt 148,15); a megváltásban vért ontott. 1Pét 1,19. A teremtés Isten ujjainak munkája, a megváltás az Ő karjának műve. A teremtésben Isten életet adott nekünk, önmagunknak ajándékozott bennünket. A megváltásban önmagának szerzett vissza minket. A teremtésben életet nyertünk Ádámban. A megváltásban életünk van Krisztusban. A teremtést folytán jogunk lett egy földi paradicsomhoz. A megváltás által jogunk lett a mennyei királysághoz. Krisztus helyesen változtatta meg a hetedik napot a hét első napjára, hogy ezzel a mi megváltásunkra emlékeztessen bennünket, ami sokkal dicsőségesebb a teremtés munkájánál. [...........]

Részlet Kálvin Institutiójából

(Bibliateka, református CD-ről)
Kiemelések tőlem valók, B.S.
Negyedik parancsolat.

Megemlékezzél a szombatnapról, hogy azt megszenteljed. Hat napokon munkálkodjál és minden dolgodat elvégezzed. Hetednapon a te Jehova Istenednek szombatja vagyon: semmi dolgot ne tégy se te stb.
28. Ennek a parancsolatnak célja az, hogy saját kívánságainknak és cselekedeteinknek meghaljunk, Isten országáról elmélkedjünk és erre az elmélkedésre az általa rendelt eszközökkel gyakoroljuk magunkat. Mivel azonban e parancsolat sajátos és az előbbiekétől eltérő megfontolást kíván, magyarázás-módja is eltér némileg az előbbiekétől. A régiek ezt a parancsolatot példázatos, lényegtelen parancsolatnak (umbratile) szokták nevezni, mivel a napnak külső megtartását foglalja magában, amely Krisztus eljövetele által a többi példázatokkal együtt eltöröltetett. Ezt ugyan ők helyesen mondják, de állításuk a valóságot csak félig fejezi ki. Ezért a magyarázatot mélyebben kell keresnünk s alapos vizsgálat alá kell vennünk azt a három okot, melyek szerintem e parancsolatban foglaltatnak. Ugyanis először a mennyei törvényhozó a hetedik napi nyugalom által Izrael népe előtt azt a lelki nyugalmat akarta jelképezni, melynek következtében a hívők saját munkájuktól megszűnni tartoznak, hogy Istent engedjék munkálkodni magukban. 2. Aztán azt akarta, hogy legyen egy határozott nap, melyen az emberek a törvény hallására s a szertartások végzésére összejöjjenek, vagy legalább amelyet különösképpen Isten munkái felől való elmélkedésre szenteljenek, hogy e megemlékezéssel a kegyességhez szokjanak s ebben gyakorolják magukat. 3. Harmadszor jónak látta, hogy a szolgáknak és azoknak is engedtessék nyugodalmi nap, akik más hatalma alatt vannak, hogy így a munkából némi megkönnyebbülésük legyen.

29. Mindamellett sok körülmény arra tanít, hogy a szombatban a lelki nyugalomnak ama jelzése volt a legfontosabb cél. Mert az Úr talán egy parancs iránt se kívánta szigorúbban az engedelmességet. Mikor a prófétáknál ki akarja jelenteni, hogy az egész vallás meg van rontva azon panaszkodik, hogy szombatjait megfertőztették, megrontották, nem tartották és nem szentelték meg, mintha ezen engedelmesség elmulasztása után semmi sem volna többé, amivel őt tisztelni lehetne (IV. Móz. 15:32;  Ez 20:12, és 22:8 és 23:38; Jer. 17:21–22 és 27; Ézs. 56:2). A szombat megtartását viszont igen megdicséri, amiért a hívők is egyéb kijelentései között főleg azt becsülték rendkívül nagyra, hogy nekik a szombatot kijelentette. Mert Nehémiásnál (9:14) így szólnak a léviták ünnepélyes összejövetelükben: „A te szombatodat is megjelentéd az atyáknak és parancsolatokat, rendtartásokat és törvényt adtál nekik a te szolgád, Mózes által”. Ebből látható, hogy a szóban forgó parancsolatot a törvény minden rendelései között mennyire megbecsülték. Mindez a szombat intézményében rejlő titok fenségének megjelentésére és ajánlására vonatkozik, amelyet Mózes és Ezékiel igen szépen kifejez. Így Mózes II. könyvében (31:13 és 35:2) ezt olvashatjuk: „Az én szombatimat megtartsátok, mert jel az én közöttem és ti köztetek nemzetségről-nemzetségre, hogy megtudjátok, hogy én vagyok a Jehova, aki titeket megszentellek. Megtartsátok azért a szombatot, mert szent dolog az tiközöttetek. Őrizzék meg Izrael fiai a szombatot és tartsák meg nemzetségről-nemzetségre, mivel örökkévaló szövetség az közöttem és Izrael fiai között és állandó jel.” Ezékiel még bővebben beszél a dologról (20:12); szavainak összege mégis az, hagy a szombat oly jegy, melyből Izrael megismeri, hogy Isten az ő megszentelője. Ha a mi megszentelésünk saját akaratunknak megöldöklésében áll, már ebből kitűnik a külső jegynek a belső dologgal való feltűnő hasonlatossága. Teljesen nyugodnunk kell, hogy Isten bennünk munkálkodjék, akaratunkról le kell mondanunk, szívünket Istennek kell ajánlanunk és összes testi vágyainkat meg kell tagadnunk. Végezetre minden munkánkban szünetet kell tartanunk, hogy midőn Isten munkálkodik bennünk, benne nyugodjunk meg, amint az apostol is tanítja (Zsid. 3:13 és 4:4).
30. Emez örök nyugodalmat jelezte a zsidóknak a hét egyik napjának megtartása. S hogy ezt annál nagyobb vallásos buzgalommal megüljék, az Úr saját példájával ajánlotta. Mert az ember buzgalmának felébresztésére nem kis hatással van, ha megtudja, hogy ő teremtőjének utánzására törekszik. Ha valaki a hetes számban valami titkos értelmet keres, tudja meg, hogy mivel e szám a Szentírásban a tökéletességnek száma, nem ok nélkül választatott az örökkévalóság jelzésére. Ennek felel meg az is, hogy Mózes azon a napon, melyen elbeszélése szerint az Úr munkáitól megnyugodott, befejezi az éjszakák és napok egymásra következésének felsorolását. A hetes számnak másik valószínű értelmét is fel lehet hozni, hogy t. i. az Úr ezzel a számmal azt jelezte, hogy tökéletes szombat sohasem lesz, míg az utolsó naphoz el nem jutunk. Mert az Istenben való boldog nyugodalmunkat itt kezdjük el s abban naponként újabb és újabb haladásokat teszünk; de mivel a testtel való küzdelmünk még mindig tart, előbb e nyugalom tökéletessé nem válhat, míg be nem teljesedik Ézsaiás ama kijelentése (66:23), mely szerint „hónapról-hónapra és szombatról-szombatra” örökké való ünneplés lesz Isten országában, mikor t. i. Isten lesz minden mindenekben (I. Kor. 15:28). Úgy tűnhetik tehát fel, hogy az Úr a hetedik nap által népe előtt szombatjának az utolsó napon való tökéletességét akarta ábrázolni, hogy így a nép a szombat felett való állandó elmélkedés által egész életében erre a tökéletességre igyekezzék.
31. Ha valaki a hetes számnak ezt a magyarázatát, mint felettébb erőltetettet visszautasítja, nem ellenzem, hogy egyszerűbb módon fogja fel a dolgot, hogy t. i. Isten egy bizonyos napot rendelt, amelyen a lelki nyugodalom állandósága felől való elmélkedésre a törvény fegyelmezése alatt gyakoroltassék a nép. A hetedik napot pedig azért jelölte ki, vagy mivel úgy látta előre, hogy megfelelő lesz, vagy, hogy saját példája hasonlóságát eléje adván, a népet annál jobban serkentse, vagy bizonyosan figyelmeztesse, hogy a szombatnak nincs más célja, mint, hogy az ember teremtőjéhez hasonlóvá tétessék. Mert ez kevéssé fontos, csak az a titok maradjon meg, amit különösen ábrázol, hogy t. i. egykoron munkáink után örök nyugalom lesz részünk. S ennek megfontolására szüntelen intették a próféták a zsidókat, hogy ne gondolják, mintha testi munkájuk megszűnésével kötelességüknek eleget tettek volna. Mert az előbb idézett mondásakon kívül Ézsaiásnál ezt olvashatjuk (58:13): „Ha megtartóztatod a te lábadat szombat napon, hogy azt ne műveljed, amiben gyönyörködöl az én szent napomon és a szombatot gyönyörűségesnek tartándod, hogy szenteltessék és tiszteltessék az Úr és neki tisztességet teendesz úgy, hogy nem a te dolgaidat tészed és nem cselekeszel s nem szólsz oly beszédet, amelyben gyönyörködnél, akkor az Úrban gyönyörködöl stb.” 
Továbbá az sem kétséges, hogy ami e parancsolat szertartási részét illeti, az Krisztus eljövetelével eltöröltetett. Ő ugyanis amaz igazság, kinek megjelenésével az összes példázatok elenyésznek, Ő a test, kinek láttára az ember az árnyakat odahagyja. Ő, mondom, a szombatnak igaz betöltése. Mert akik a keresztség által vele eltemettetünk, halála közösségébe beoltatunk, hogy föltámadásának is részesévé lévén, új életben járjunk (Róm. 6:4). Ezért más helyen azt írja az apostol, hogy a szombat jövendő dolog jelképe (Kol. 2:16–17), a test, azaz a igazságnak ama szilárd lényege, melyet azon a helyen alaposan kifejtett, a Krisztusban van. Az igazság pedig nem elégszik meg egy napnak megünneplésével, hanem éltünk egész folyását kívánja, míg magunknak meghalunk s teljesen Istennek életével töltetünk el. A napok babonás megtartásától tehát a keresztyéneknek tartózkodniuk kell.

32. Mivel azért a két utóbbi ok a régi jelképek közé nem sorozható, hanem minden időre nézve egyformán illik, habár a szombat eltöröltetett is, mindazáltal köztünk ma is helyén van, hogy bizonyos meghatározott napokon összegyűljünk  az ige hallgatására, a szent kenyér megtérésére s a nyilvános könyörgésre, s aztán, hogy a szolgáknak és a munkásoknak nyugalomra való időt engedjünk. Minden kétségen felül áll, hogy a szombatra vonatkozó parancsolatban mindkét dologra gondja volt Istennek. Az elsőre nézve magában a zsidók szokásában is bőséges bizonyítékunk van. A másodikat Mózes jegyezte fel (5:14) ezekkel a szavakkal: „Hogy megnyugodjék szolgád, szolgáló leányod, mind te magad, mert megemlékezzél róla, hogy te is szolga voltál Egyiptom földében”. Ugyanő a második könyvben (23:12) így szól: „Hogy nyugodjék a te ökröd, szamarad és megnyugodjék a te szolgáló leányodnak fia”. Vajon ki tagadja, hogy mind a két dolog épen úgy vonatkozik reánk, mint a zsidókra? Hogy egyházi összejöveteleket kell tartanunk, Isten igéje nyílván parancsolja s az élet tapasztalatai eléggé bizonyítják, hogy az ily összejövetelekre mennyire szükség van. S ha nincsenek megállapítva s nincs meghatározott napjuk, hogyan volnának megtarthatók? Az apostol vélekedése szerint (I. Kor. 14:40) közöttünk mindennek tisztességgel és jó renddel kell végbemennie. Már pedig annyira lehetetlen, hogy a kormányzás és igazgatás nélkül a tisztességet és szép rendet megtartsuk, hogy ha ezt az intézkedést megrontjuk, az egyházat biztos zavar és romlás fenyegeti. Minthogy pedig rajtunk épen az a szükség uralkodik, melynek segítségére rendelte Isten a zsidók számára a szombatot, senki nem vitathatja, hogy e parancsolat ránk is vonatkozik. Mert a mi gondviselő és kegyelmes Atyánk épp úgy gondoskodni akart a mi szükségeinkről, mint a zsidókéról. Miért nem gyűlünk inkább – mondhatnád – naponként össze, hogy így a napok közötti különbségtétel megszűnjék. Adná Isten, hogy ezt megcselekedhetnők s bizonyára Istennek lelki bölcsessége méltó volna arra, hogy naponként szakítsunk számára valami kis időt. De mivel sok ember erőtlensége folytán elérni nem lehet, hogy naponként összejövetelek tartassanak s az atyafiúi szeretet nem engedi, hogy tőlük többet követeljünk, mért ne engedelmeskednénk ennek a módnak, melyről látjuk, hogy Isten akarata írta elénk?
33. Itt egy kissé kénytelen vagyok hosszadalmasabb lenni, mivel manapság egyes nyugtalan lelkek a vasárnap miatt nagy zenebonát támasztottak. Azon sopánkodnak, hogy a keresztyénség a zsidóságban állapodik meg, mivel egyes napokat ünnepekül tart. Én pedig azt válaszolom, hogy ezeket a napokat a zsidóságtól teljesen eltérő módon tartjuk meg, mivel ebben a tekintetben nagyon különbözünk a zsidóktól. Mert a külső szertartást nem tartjuk meg oly aprólékos vallásossággal, mintha azt gondolnók, hogy az valami lelki titkot jelképez, hanem úgy fogjuk azt föl, mint valami szükséges eszközt az egyházban való rend fenntartására. De Pál arra tanít (Kol. 2:16), mondják ők, hogy a keresztyéneket nem kell kárhoztatni az ünnep megtartása miatt, mivel az jövendő dolog jelképe. Ezért fél, hogy a galaták között hiába fáradozott, mivel a napokat még megtartják (Gal. 4:10–11). A rómaiakhoz írott levélben kijelenti (14:5), hogy babonaság az, ha az ember nap és nap között különbséget tesz. Ezeken az őrjöngőkön kívül azonban ki ne látná, hogy micsoda megtartását érti az apostol a napoknak? Mert a kolossébeliek, rómaiak és galaták nem az egyházi és világi jó rendre voltak tekintettel, hanem mivel a napokat úgy tekintették, mint lelki dolgoknak jelképeit, annál inkább elhomályosították Krisztus dicsőségét és az evangélium világosságát. A kézi munkától nem azért szűntek meg, mintha azok a szent buzgóságtól és elmélkedéstől tartották volna őket távol, hanem más vallásos aggodalom miatt, mivel azt képzelték, hogy ily megünnepléssel a hajdan ajánlott titkok emlékeit újítják föl. Az apostol – mondom – a napoknak e fonák megkülönböztetése ellen támad s nem azon törvényes megkülönböztetés ellen, mely a keresztyén társaság békességének szolgálatában áll. Mert azokban az egyházakban is, melyeket ő maga szervezett, ily célból megtartották a nyugalomnapot. Mert a korinthusbelieknek ezt a napot jelölte ki (I. Kor. 16:12) olyan gyanánt, melyen a jeruzsálemi atyafiak fölsegítésére összegyűjtsék az alamizsnát. Ha valami babonától lehetne félni, sokkal több veszély volt a zsidó ünnepekben, mint a vasárnapokban, melyeket a keresztyének most megtartanak. Mert ami a babonaság megszüntetésére hasznos volt, eltöröltetett a zsidók szent napja s egy másik rendeltetett arra a célra, hogy az egyházban az illendőség, jó rend és béke fentartassék.
34. Jóllehet a régiek nem minden megfontolás nélkül állították a szombat helyébe azt a napot, melyet mi vasárnapnak nevezünk. Mivel ugyanis annak az igazi nyugalomnak, melyet a régi szombat jelképezett, vége és teljesedése az Úr föltámadásában van, épen az a nap, mely a jelképek végét elhozta, figyelmezteti a keresztyéneket arra, hogy a jelképes szertartáshoz ne ragaszkodjanak. Mindazonáltal nem űzöm-fűzöm a hetes számot annyira, hogy az egyházat annak szolgálatára kötelezzem. Mert én az olyan egyházakat sem ítélném el, melyek összejöveteleikre más ünnepélyes napokat jelölnének ki, csak a babonaságtól mentek legyenek. Ami akkor történik, ha a meghatározott napok egyedül a jó rend és fegyelem megtartásra szolgálnak. 
Ez tehát a dolog lényege, hogy amint az igazság a zsidóknak jelkép alatt adatott, ugyanez az igazság nekünk jelkép nélkül ajánltatik: először, hogy egész életünkben igyekezzünk cselekedeteink által örökös szombattartásra, hogy az Úr munkálkodjék bennünk lelke által; másodszor, hogy Isten munkáinak kegyes vizsgálatával külön ki-ki szorgalmasan foglalkozzék, amennyiszer csak ráér; aztán, hogy az egyház törvényes rendjét, mely az ige hallgatására, a sákramentumok kiszolgáltatására s nyilvános könyörgésekre rendeltetett, mindannyian megtartsuk; harmadszor, hogy azokat, akik alánk vannak rendelve, embertelenül ne sanyargassuk.
Ekképpen elenyésznek a hamis prófétáknak hazugságai, akik az előző századokban zsidó felfogással töltötték el a népet, midőn a szombat és vasárnap közt semmi egyéb különbséget nem tettek, csak hogy eltöröltetett az, ami e parancsban szertartási természetű volt (s ezt a saját nyelvükön a hetedik nap értékelésének nevezik), megmaradt azonban az, ami a parancsban erkölcsi, t. i. hetenként egy napnak megünneplése. Ez azonban nem más, mint a napot a zsidók bosszúságára fölcserélni, a lélekben azonban a napnak ugyanahhoz a szentségéhez ragaszkodni; mert az ily felfogás mellett a szombatnak még most is az a titkos értelme van, ami volt a zsidóknál. És bizonyára látjuk, hogy e tudományukkal mire mentek. Mert akik azoknak rendeléseihez ragaszkodnak, a szombat ünneplés durva s testi babonájában háromszorosan felülmúlják a zsidókat, úgy, hogy az a feddés, amit Ézsaiásnál (1:13 és 58:13) olvasunk, épen úgy ráillik ezekre ma, mint azokra, kiket a próféta a maga korában ostorozott. 
Egyébként azt az általános igazságot kell főképen megjegyeznünk: hogy a vallás közöttünk össze ne omoljék, vagy el ne sorvadjon, szorgalmasan kell látogatnunk a vallásos összejöveteleket és a külső eszközökre, melyek az istenitisztelet megtartására szükségesek, kiváló gondot kell fordítanunk
.
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� A szerző a tizenhetedik században élt.


� bár némi ellentmondás észlelhető a Kálvin és a puritánok által vallott két felfogás között, de ez utóbbi mondat alapján egységben lehet őket értelmezni (B.S.)








