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A megfeszítés

26 Mikor azért elvivék õt, egy Czirénebeli Simont megragadván, ki a mezõrõl jöve, arra tevék a keresztfát, hogy vigye Jézus után. 27 Követé pedig õt a népnek és az asszonyoknak nagy sokasága, a kik gyászolák és siraták õt. 28 Jézus pedig hozzájok fordulván, monda: Jeruzsálem leányai, ne sírjatok én rajtam, hanem ti magatokon sírjatok, és a ti magzataitokon. 29 Mert ímé jõnek napok, melyeken ezt mondják: Boldogok a meddõk, és a mely méhek nem szültek, és az emlõk, melyek nem szoptattak! 30 Akkor kezdik mondani a hegyeknek: Essetek mi reánk; és a halmoknak: Borítsatok el minket! 31 Mert ha a zöldelõ fán ezt mívelik, mi esik a száraz [fán?] 32 Vivének pedig két másikat is, [két ]gonosztevõt õ vele, hogy megölessenek. 33 Mikor pedig elmenének a helyre, mely Koponya [helyének] mondatik, ott megfeszíték õt és a gonosztevõket, egyiket jobbkéz felõl, a másikat balkéz felõl. 34 Jézus pedig monda: Atyám! bocsásd meg nékik; mert nem tudják mit cselekesznek. Elosztván pedig az õ ruháit, vetének reájok sorsot. 35 És a nép megálla nézni. Csúfolák pedig õt a fõemberek is azokkal egybe, mondván: Egyebeket megtartott, tartsa meg magát, ha õ a Krisztus, az Istennek ama választottja. 36 Csúfolák pedig õt a vitézek is, odajárulván és eczettel kínálván õt. 37 És ezt mondván néki: Ha te vagy a zsidóknak ama Királya, szabadítsd meg magadat! 38 Vala pedig egy felirat is fölébe írva görög, római és zsidó betûkkel: Ez a zsidóknak ama Királya.
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Meg kell jegyeznünk ebben az igeszakaszban, az Úr Jézus prófétai figyelmeztetéssel teljes szavait. Azt olvassuk, hogy azt mondta az őt követő asszonyoknak, amint vezették a Golgota felé: „Jeruzsálem leányai, ne én miattam sírjatok, hanem ti magatokon, és a ti magzataitokon; mert eljőnek a napok, amikor azt mondják, Boldogok a meddők, és amely méhek nem szültek, és az emlők, amelyek nem szoptattak”. 

Ezek a szavak nagyon szívbemarkolóan hangozhattak egy zsidó asszony fülében. Számára mindig gyalázatot jelentett gyermektelennek lenni. A gondolat, hogy lesz idő, amikor áldásnak fog számíttatni, ha valakinek nem lesz gyermeke, új és félelmetes gondolatnak tűnt a számukra. És mégis, negyven év múltán Krisztusnak ez a jövendőlése szószerint beteljesedett. Jeruzsálemnek a római hadsereg általi ostroma, Titus vezetése alatt, a város lakóit az elképzelhető legrettenetesebb helyzetbe sodorta, az éhség és a pestis miatt. Történetítók feljegyezték, hogy az asszonyok ténylegesen megették gyermekeiket az ostrom alatt, a táplálék hiánya miatt. A zsidó népre zúduló ítéletek senkit sem sújtottak oly keményen, mint az asszonyokat, édesanyákat és kisgyermekeket. 

Őrizkedjünk attól a feltételezéstől, hogy az Úr Jézus semmi mást sem hoz az embereknek, csak irgalmat, kegyelmet, szeretetet és bocsánatot. Minden kétségen felül, Ő bővelkedik az irgalomban. Irgalom van nála, hatalmas folyamhoz hasonló irgalom. Ő „gyönyörködik az irgalmasságban”. De nem szabad elfeledkeznünk arról, hogy az igazság éppúgy vele van, mint az irgalom. Ítéletek vannak elkészítve a megkeményedett szívű és hitetlen embereknek. Az evangéliumban felfedetik Isten haragja mindazok iránt, kik megkeményítik magukat gonoszságukban. Ugyanaz a felhő, mely fényt árasztott Izráel számára, sötétség volt az egyiptomiaknak. Ugyanaz az Úr Jézus, ki hívja a megfáradtakat s megterhelteket magához és nyugalmat ajánl nekik, a legvilágosabban kijelenti, hogy, ha az ember meg nem tér, elvész, s aki nem hiszen elkárhozik. (Luk  13,3. Mk 16,16).

Ugyanaz a Megváltó, aki kiterjeszti kezeit az ellenkező és lázadó nép felé, el fog jönni egy napon tűznek lángjában, és bosszút áll azokon, akik nem ismerik Istent, és nem engedelmeskednek az evangéliumnak. (2 Thes 1,8). Ezek a dolgok mélyen vésődjenek szívünkbe. Krisztus valóban a igen kegyelmes. De a kegyelem napjának egyszer vége lesz. Egy hitetlen világ meg fogja látni végül, amint Jeruzsálem is meglátta, hogy Istennél ítélet is van, nemcsak irgalom. Páratlan lesz ama harag lecsapása, mely oly sok ideig folyton halmozódott, s növekedett. 

Jegyezzük meg, egy másik tárgyként, ebben az igeszakaszban, az Úr Jézus kegyelmes közbenjáró szavait.  Azt olvassuk, hogy amikor megfeszítették, első szavai ezek voltak: „Atyám, bocsáss meg nékik, mert nem tudják, mit cselekesznek”. Saját testét szaggató rettenetes fájdalmai miatt nem feledkezett meg másokról. A kereszten elmondott hét mondása közül az első egy imádság volt az ő gyilkosainak lelkéért. Prófétai tisztét épp most juttatta kifejezésre, egy jelentős jövendőléssel. Királyi tisztét mindjárt fogja megmutatja azáltal, hogy kinyitja a paradicsom ajtaját egy megtérő bűnösnek. Főpapi tisztét nyilvánítja ki most, közbenjárva azokért, kik őt megfeszítették: „Atyám, - mondja -, bocsáss meg nekik”.

E csodálatos imádságnak gyümölcsei sohasem lesznek teljességben láthatók addig a napig, míg a könyvek megnyittatnak, s minden szív titkai nyilvánvalókká lesznek. Talán fogalmunk sincs, hogy sok Istenhez való igazi megtérés, melyek Jeruzsálemben a keresztrefeszítés utáni hat hónapban történtek, egyenes választ jelentettek erre a csodálatos imádságra. Talán ez az imádság volt az első lépés a bűnbánó lator megtéréséhez. Talán ez volt az eszköz, mely megérintette a százados szívét, aki kijelentette az Úrról, hogy igaz ember. S a népet talán ez késztette arra, hogy mellüket verve térjenek haza. Talán az a háromezer is, kik pünkösd napján megtértek, ott voltak Urunk gyilkosai között, és az ő megtérésüket épp ennek az imádságnak tulajdonították. Ama nap majd felfedi eme titkokat. Nincsen olyan titok, amit fel ne fedne. Ezt az egyet tudjuk, hogy „az Atya mindig meghallgatja a Fiút”. Ján 11,42. Biztosak lehetünk abban, hogy e csodálatos imádság meghallgattatott. 

Lássuk meg az Úrnak megfeszítőiért való közbenjárásában egy újabbi bizonyságát Krisztus bűnösök iránti végtelen szeretetének. Az Úr Jézus valóban a legkönyörületesebb, legegyüttérzőbb s a legkegyelmesebb. Senki sem túl gonosz ahhoz, hogy Ő ne gondoskodna róla. Senki sem került túl messze a bűnbe, hogy az ő mindenható szíve ne fájna az ő lelkéért, s ne szánná őt. Ő sírt a hitetlen Jeruzsálem felett. Meghallgatta a haldokló lator imáját. Megállt a fa alatt, hogy lehívja a vámszedő Zákeust. Lejött a mennyből, hogy megtérítse a tanítványokat üldöző Saul szívét. Talált időt, hogy imádkozzék az ő gyilkosaiért még a kereszten is. Az ilyen szeretet olyan, mely minden értelmet felülhalad. A leggonoszabb bűnösöknek sincs okuk félni egy ilyen Megváltóhoz való folyamodásukban. Ha szeretnénk alapot s bátorítást a megtérésre és hitre, úgy ez az előttünk levő igeszakasz elégséges alapot szolgáltat. 

Végül, lássuk meg a mi Urunk közbenjárásában, egy szembeötlő példáját annak a lelkületnek, aminek uralnia kell az ő népe minden egyes tagjának szívét. Hozzá hasonlóan viszonozzuk jóval a rosszat, s áldással az átkot. Hozzá hasonlóan imádkozzunk azokért, akik gonosszal illetnek és üldöznek minket. A szívünkben levő büszkeség meglehet, gyakran lázadozik az ilyen gondolat ellen. E világ divatja talán bolondságnak nevezi az ilyen viselkedést. De sohase szégyelljük követni isteni Mesterünk példáját. Az ellenségeiért imádkozó ember kifejezi azt a lelkületet, mely volt Krisztusban, és meg fogja nyeri az ő jutalmát tőle.

A haldokló gonosztevő
Lk 23,39-43

39 A felfüggesztett gonosztevõk közül pedig az egyik szidalmazá õt, mondván: Ha te vagy a Krisztus, szabadítsd meg magadat, minket is! 40 Felelvén pedig a másik, megdorgálá õt, mondván: Az Istent sem féled-e te? Hiszen te ugyanazon ítélet alatt vagy! 41 És mi ugyan méltán; mert a mi cselekedetünknek méltó büntetését vesszük: ez pedig semmi méltatlan dolgot nem cselekedett. 42 És monda Jézusnak: Uram, emlékezzél meg én rólam, mikor eljõsz a te országodban! 43 És monda néki Jézus: Bizony mondom néked: Ma velem leszel a paradicsomban. 
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A most olvasott igeversek megérdemlik, hogy aranybetűkkel legyenek kinyomtatva. Valószínű, hogy millió lelkek üdvösségét eszközölték már ki eddig. Sokan vannak, kik hálát adnak Istennek egy örökkévalóságon át, hogy a Biblia egy ilyen történetet tartalmaz a megtérő gonosztevőről. 

Látjuk először is, az előttünk levő történetben Isten szuverén voltát a bűnösök megtérítésében.  Azt olvassuk, hogy két gonosztevő volt megfeszítve az Úrral, egyik jobb keze felől, a másik bal keze felől. Mindketten egyformán közel voltak Krisztushoz. Mindketten látták és hallották mindazt, ami történt, az egész idő alatt, míg ő a kereszten volt. Mindketten haldokló emberek voltak, s rettenetes kínokat szenvedtek. Mindketten egyformán bűnösök voltak, s bocsánatra voltak szorulva. Az egyik mégis, meghalt bűneiben, úgy, amint élt, szívében megkeményedve, megtéretlenül és hitetlenül. A másik megtért, hitt, Jézushoz kiáltott irgalomért, és megmenekült, üdvözült. 

Egy ilyen tény alázatosságra kell tanítson bennünket. Nem tudjuk megmagyarázni, vagy valami emberi érdemnek tulajdonítani ezt. Csak annyit mondhatunk: „Igen, Atyám, mert így volt kedves Te előtted”. (Mt 11,26). Hogyan lehetséges, hogy ugyanazon körülmények alatt az egyik ember megtér, s a másik bűneiben marad? Miért van az, hogy ugyanazt a prédikációt az egyik ember teljes közönnyel hallgatja, a másik embert pedig szívében megindítja, hazaküldi imádkozni, s Krisztust keresni? Miért van az, hogy ugyanaz az evangélium el van rejtve egyik ember előtt, s felfedetik a másiknak. Mindezek olyak kérdések, melyeket mi nem tudunk teljesen megválaszolni. Csak azt tudjuk, hogy ez így van, s hasztalan dolog ezt tagadni. 

A mi kötelességünk világos és nyilvánvaló. Nekünk szorgalmasan használnunk kell mindazon eszközöket, melyeket Isten megállapított lelkünk hasznára, javára. Nincsen olyan szükségszerűség, hogy bárki is el kell hogy vesszen. Nem olvasunk olyasmiről a Bibliában, hogy valaki kárhozatra lenne rendelve. Az evangélium felkínálásai szélesek, ingyenesek és általánosak. „Minden dolgainkban, - mondja Hitvallásunk 17. cikkelye – Istennek azt az akaratát kell követnünk, mely világosan ki lett jelentve számunkra Isten Igéjében. Isten szuverenitása sohasem jelentette az emberi felelősség lerontását vagy felfüggesztését. A gonosztevők közül az egyik üdvözült, azért, hogy egy bűnös se essen kétségbe; de csak az egyik üdvözült, azért,  hogy egy bűnös se fuvalkodhasson fel. 

Látjuk másodszor ebben a történetben az üdvös megtérés változatlan ismertetőjegyeit (jellemvonásait).  Ez egy olyan pont a megtérő lator történetében, amit félelmetes módon mellőznek vagy elhanyagolnak sokan. Ezrével vannak, akik csak arra a felszínes tényre néznek, hogy megmenekült halála órájában, s csak eddig látnak. Nem tekintenek bele megtérésének jól meghatározott és megkülönböztetett bizonyságaiba, melyek ajkáról hullottak, mielőtt meghalt volna. Ezek a bizonyságok a legkomolyabb figyelmet érdemelik részünkről.

Az első jelentős lépés e gonosztevő megtérésében az a komoly gondolkozás volt, amellyel megfeddte társa gonoszságát, Krisztus gyalázásában. „Az Istent sem féled-e te? – mondta -, hiszen te ugyanazon ítélet alatt vagy.”

A második lépés teljes elismerése volt saját bűnének. „Mi ugyan méltán...  cselekedeteinknek méltó büntetését vesszük.”

A harmadik lépés nyílt megvallása volt Krisztus ártatlanságának. „Ez semmi illetlen dolgot nem cselekedett”. 

A negyedik lépés a Jézus Krisztus hatalmába és akaratába vetett hit volt, hogy Ő képes őt megmenteni. Odafordult egy megfeszített szenvedőhöz, „Úr”-nak neveztek Őt, s kifejezésre juttatta hitét, mely ott élt szívében, hogy Neki van egy országa. 

Az ötödik lépés az imádság volt. Jézushoz kiáltott, amikor Ő kereszten függött, s kérte Tőle épp akkor, hogy gondoljon az ő lelkére.

A hatodik, utolsó lépés az alázatosság volt. Azt kérte, hogy „emlékezzék meg” róla az Úr. Nem nevez meg valami különleges nagy dolgot. Számára elég volt, ha Krisztus megemlékezik róla. 

A megtérő latorral kapcsolatban ezt a hat pontot mindig emlékezetben kell tartanunk. Nagyon kevés idő állt rendelkezésére, hogy bizonyságot szolgáltasson megtéréséről. De az időt igen jól használta fel. Kevés haldokló ember hagyott hátra ilyen bizonyságokat, mint ő. 

Őrizkedjünk az olyan megtéréstől, melynek nincsenek bizonyságai. Félő, hogy ezrével vannak minden évben, kik hazugsággal jobbkezükben mennek ki e világból. Azt képzelik, hogy üdvözülnek, mert a gonosztevő is üdvözült halála órájában. De elfelejtik, hogy ha szeretnének üdvözülni, úgy, mint e gonosztevő, akkor meg kell térniük, úgy, mint ahogy ő megtért. Minél rövidebb egy ember ideje, annál jobban ki kell használnia azt, hogy a legjobbat hozza ki belőle. Minél közelebb van a halálhoz, amikor elkezd arra gondolni, annál világosabb bizonyítékokat kell hagynia maga után. Kijelenthetjük, alapszabályként, hogy semmi sem hiányosabb, mint egy halálos-ágyi megtérés.

Látjuk harmadszor ebben e történetben Krisztusnak ámulatba ejtő hatalmát és készségét a bűnösök megmentésére. Meg van írva, hogy „Ő mindenképpen képes üdvözíteni”. Zsid 9,25. Ha végiglapozzuk az egész Bibliát, 1Móz-től a Jelenésekig, sehol sem találunk  erősebb bizonyságát Krisztus hatalmának és irgalmának, mint a megtérő lator üdvözítését. 

Az óra, melyben a lator üdvözült, a mi Urunk legnagyobb gyengeségének órája volt. Halálküzdelemben függött a kereszten. Mégis, még ekkor is meghallgatta s eleget tett egy bűnös kérésének, s megnyitotta számára az élet ajtaját. Bizonyára ez „hatalom” volt. 

Az ember, akit Urunk megmentett, egy gonosz bűnös volt halála pillanatában, akinek semmije sem volt eltelt életében, amit Urunknak felajánlhatott volna, s jelenlegi helyzetében sem volt semmi jelentős kiválósága, egy alázatos imádságon kívül. S mégis, ez az ember kiragadtatott, mint egy tűzből kikapott üszög, az üdvösségre! Bizonyára ez „irgalom” volt.

Szeretnénk-e bizonyítékot arra nézve, hogy az üdvösség kegyelemből van, s nem cselekedetekből? Itt áll előttünk ebben az esetben. Ennek a haldokló latornak kezei és lábai a keresztre voltak szegezve. Szószerint semmit sem tehetett a saját lelkéért. Mégis, ez az ember a Krisztus végtelen kegyelme által üdvösséget nyert. Soha senki sem nyert oly szilárd bizonyosságot az ő saját bocsánata felől, mint ez az ember. 

Szeretnénk-e bizonyítékot arra nézve, hogy a sákramentumok s egyéb rendelések nem abszolút szükségesek az üdvösségre, s hogy az emberek üdvözülhetnek nélkülük is, amikor nem szerezhetik meg, s nem részesülhetnek bennük? Az előttünk levő eset bizonyság erre. A haldokló gonosztevő sohasem volt megkeresztelve, nem tartozott egyetlen látható egyházhoz sem, és sohasem vette magához az Úr vacsoráját. De megtért és hitt, s ezért üdvözült. 

Ezek a dolgok mélyen vésődjenek a szívünkbe. Krisztus sohasem változik. Az üdvösség útja mindig egy és ugyanaz. Ő ma is él, Ki megmentette a megtérő gonosztevőt. Van remény a legmélyebbre süllyedt gonosztevőnek is, ha megtér és hisz. 

Látjuk végül az előttünk levő történetben, milyen közel van egy haldokló hívő a nyugalomhoz és dicsőséghez. Azt olvassuk, hogy Urunk azt mondja a gonosztevőnek, válaszul imájára, „Ma velem leszel a paradicsomban”. 

Ez a szó, hogy „ma” egy egész teológiát foglal magában. Arról biztosít bennünket, hogy amely pillanatban egy hívő meghal, az ő lelke nyomban a boldogságban van és biztonságban őriztetik. A teljes megváltatása még nem jött el. Teljes boldogsága csak a feltámadás reggelén veszi kezdetét. De nincs semmi titokzatos halasztás, nincs semmi felfüggesztési időszak, nincs purgatórium az ő halála és a jutalom állapota között. Amely napon kileheli lelkét, azonnal a paradicsomba megy. Amely órában eltávozik e földről, máris Krisztussal van. (Fil 1,23).

Emlékezzünk hát ezekre a dolgokra, amikor hívő szeretteink Krisztusban elalusznak. Nem kell szomorkodnunk miattuk, úgy, mint akiknek nincsen reménységük. Miközben mi szomorkodunk, ők örvendeznek. Miközben mi magunkra öltjük a sírást és a gyászt az ő temetésükkor, ők biztonságban és boldogságban vannak Uruknál. De mindenekfelett emlékezzünk ezekre a dolgokra, ha igazi keresztyének vagyunk, akkor, amikor saját halálunkra gondolunk, s ennek gondolata foglalkoztat bennünket. Meghalni egy nagyon ünnepélyes, komoly dolog. De ha az Úrban halunk meg, nem kell kételkednünk afelett, hogy halálunk nyereség számunkra.

Jézus halála

Luk 23,44-49
44 Vala pedig mintegy hat óra, és sötétség lőn az egész tartományban mind kilencz órakorig. 45 És meghomályosodék a nap, és a templom kárpitja középen ketté hasada. 46 És kiáltván Jézus nagy szóval, monda: Atyám, a te kezeidbe [teszem le] az én lelkemet. És ezeket mondván, meghala. 47 Látván pedig a százados, a mi történt, dicsőíté az Istent, mondván: Bizony ez ember igaz vala. 48 És az egész sokaság, mely e dolognak látására ment oda, látván azokat, a mik történtek, mellét verve megtére. 49 Az ő ismerősei pedig mind, és az asszonyok, a kik Galileából követék őt, távol állának, nézvén ezeket. 
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Figyeljük meg ezekben a versekben a csodálatos JELEKET, melyek kísérték Urunk kereszthalálát. Azt olvassuk, hogy „sötétség volt az egész földön” három órán át, és „a templom kárpitja ketté hasadt”.

Illő és méltó dolog volt, hogy minden Jeruzsálem körül élő embernek figyelme foglyul ejtessék egy ilyen jelentős módon, amikor a bűnért való nagy áldozat bemutatása történt, s az Isten Fia haldoklott. Voltak jelek és csodák, melyeket az egész Izráel szeme láttára vitt végbe az Úr, amikor a törvényt adta a Sinai hegyen. És úgyszintén jelek és csodák kísérték e nagy eseményt, amikor Krisztus vére kiömlött a Golgotán. Volt egy jel a hitetlen világ számára. A fényes nappal támadt sötétség olyan csoda volt, ami az embereket akarva akaratlan gondolkodásra  késztette. Volt egy jel a magát Isten népének valló egyház számára s a templom szolgái részére. A kárpit kettéhasadása, mely elválasztotta a szenthelyet a Szentek szentétől, olyan csoda volt, ami rettenettel kellett hogy eltöltse minden egyes zsidó pap és lévita szívét.

Jegyezzük meg, hogy az ilyen jelek, melyek különleges alkalmakkor adatnak, Istennek az emberekkel való bánásmódjához tartoznak. Ő jól ismeri az emberi természet rettenetes ostobaságát, vakságát és hitetlenségét. És szükségesnek látja ily csodálatos dolgok által felkelteni figyelmünket, amikor bevezet egy új rendtartást. Ekképpen kényszeríti az embereket, hogy megnyissák szemeiket, akár akarják, akár nem, és pillanatnyilag felfigyeljenek az ő hangjára. Így tett gyakran az elmúlt időkben. Így tett, amikor a törvényt adta. Így tett, az előttünk álló esetben, amikor az evangéliumot bevezette. És így fog tenni újra, amikor Krisztus másodszor eljön. Meg fogja mutatni egy csúfolódó világnak, hogy az ő tetszése szerint fel tudja függeszteni a természet törvényeit, s oly könnyen meg tudja változtatni a teremtés alkotmányát, mint ahogy azt létrehozta. Még ezután fogja beteljesíteni ez igéit: „Még egyszer megrázom, nemcsak a földet, hanem az eget is”. „Elpirul a hold, és megszégyenül a nap, mikor a Seregek Ura uralkodik Sion hegyén és Jeruzsálemben”. (Zsid 12,26. És 26,23).

Jegyezzük meg másodszor ezekben a versekben a jelentős SZAVAKAT, melyeket Urunk mondott, amikor meghalt. Ezt olvassuk, hogy „Jézus nagy szóval kiáltott, s ezt mondta: Atyám, a te kezeidbe teszem le az én lelkemet. És ezeket mondván kilehelte lelkét”. 

Mélységes jelentése van ezeknek a szavaknak, melynek megméréséhez bizonyára nincs megfelelő mérőónunk. Van valami titokzatos Urunk halálában, ami miatt nem hasonlítható egyetlen ember halálához sem. Gondosan szem előtt kell tartanunk, hogy aki ezeket a szavakat mondta, Isten és ember volt egy személyben. Az ő isteni és emberi természete elválaszthatatlanul egyesítve voltak. Az ő isteni természete szerint természetesen nem halhatott meg. Ő maga mondta: „Én leteszem az én életemet, hogy ismét felvegyem azt. Senki sem veszi azt el tőlem, hanem én teszem le magamtól. Van hatalmam letenni azt, s van hatalmam ismét felvenni azt”. Jn 10,17.18. Krisztus meghalt, de nem úgy, amint mi meghalunk, amikor óránk eljön - nem azért, mert elkerülhetetlen volt, s nem tehetett másként -, hanem önkéntesen, és az ő szabad akaratából.

Bizonyos értelemben Urunk szavai mégis leckét adnak minden igazi keresztyénnek. Megmutatják nekünk azt a módot, amelyben a halált kell fogadja Isten minden gyermeke. Egy példát szolgáltatnak nekünk, amit minden hívőnek törekednie kell követni. Mesterünkhöz hasonlóan nem kell félnünk szembeszállni a félelmek királyával. Legyőzött ellenségnek kell tekintsük, akinek fullánkja Krisztus halála által elvétetett. Úgy kell gondolnunk rá, mint egy olyan ellenségre, aki a testnek még árthat egy ideig, de aztán többé nincs hatalma felette. Közeledtét békességgel és türelemmel kell várnunk, s hinnünk kell, hogy amikor testünk elpihen, lelkünk jó őrizet alatt lesz. Ezt a lelkületet látjuk a haldokló Istvánban: „Uram, Jézus, vedd magadhoz az én lelkemet!” Ez volt a megvénhedett Pál apostolnak lelkülete is, amikor elköltözése közel volt már. Ezt mondta: „Tudom kiben hittem, s bizonyos vagyok benne, hogy ő a nála letett kincsemet meg tudja őrizni ama napra” (Csel 7,59. 2Tim1,12). Valóban boldogok azok, akiknek földi életük így ér véget.

Figyeljük meg végül ezekben a versekben a lelkiismeret erejét  a százados és a nép esetében, kik tanúi voltak Krisztus halálának.  Azt olvassuk, hogy a százados dicsőítette Istent, ezt mondván: „Bizony ez az ember igaz volt!” Azt halljuk, hogy a nép, mely egybejött a dolog látására, „mellét verve tért haza”.

Nem tudjuk pontosan az itt leírt érzések természetét. Nem tudjuk, milyen messzire terjedtek ki, vagy hogy milyen gyümölcsöt hoztak azután. Egy dolog mindenesetre világos. A római katonatiszt átérezte, hogy ő egy igazságtalan dolog végrehajtásában ügyelt fel, és egy ártatlan személy megfeszítésének volt a végrehajtó parancsnoka. A szemlélődő tömeg szívében megkeseredett, amint rádöbbent, hogy egy rettenetes gaztettet helyeseltek, pártfogoltak és segítettek elő. Úgy zsidók, mint pogányok, azon az estén a Golgotát nehéz szívvel, önmagukat elítélve hagyták el, és kényelmetlenül érezték magukat.

Valóban nagy ereje van a lelkiismeretnek! Hatalmas az a hatás, amelyet képes gyakorolni az emberek szívére! Rettenetet tud bocsátani a trónon ülő királyok lelkére. Képes egy egész tömeget rettenetbe hozni, s megindítani, akár egy juhnyájat, az igazságnak egy maroknyi képviselője előtt. Bármennyire vak és téveteg legyen is gyakran a lelkiismeret, s képtelen az embert Krisztushoz vezetni, mégis, a legjobb részét képezi egy ember felépítésének, s a legjobb barátja a gyülekezetben az evangélium hirdetőjének, amivel csak rendelkezhet. Nem csoda, hogy Pál azt mondja, hogy  „a nyilvánvaló igazsággal kelletjük magunkat minden ember lelkiismeretének az Isten előtt.” (2Kor 4,6).

Aki belső békére vágyik, annak őrizkednie kell attól, hogy saját lelkiismerete ellen harcoljon. Használja inkább azt jól, őrizze féltékenyen, s engedelmeskedjen szavának, s tartsa legjobb barátjának. Mindenekfelett, imádkozzék naponta, hogy lelkiismerete megvilágosodjék a Szent Lélek által, és megtisztíttassék Krisztus vérében. A János apostol szavai igen jelentősek: „Ha szívünk nem vádol bennünket, akkor bizodalmunk van Istennél”. (1Ján 3,21). Az az ember cselekszik jól, aki el tudja mondani: „Abban gyakorlom pedig magamat, hogy botránkozás nélkül való lelkiismeretem legyen Isten és emberek előtt mindenkor”. (Csel 26,36).

� Különösen alkalmas felolvasásra kisebb közösségben,  családi istentisztelet, vagy beteglatogatás alkalmával. A szerző ilyen céllal írta elsősorban.





