A nyolcadik parancsolat

Ne lopj!

Matthew Henry szentírásmagyarázatából

A nyolcadik parancsolat saját magunk és embertársunk vagyonára és gazdagságára, javaira vonatkozik. Ne lopj. 15.v. Bár  Isten nem sokkal ezelőtt megengedte, sőt meghagyta nekik, hogy fosszák ki az egyiptomiakat jogos megtorlás útján, de nem akarta, hogy ezzel precedenst képezzen, s ezáltal jogot formáljanak egymás kifosztására.  Ez a parancsolat megtiltja, hogy megfosszuk önmagunkat javainktól bűnös költekezés által; vagy, hogy megfosszuk magunkat javaink használatától és élvezetétől bűnös fukarkodás által. Továbbá megtiltja, hogy megraboljunk másokat az ősi határ elmozdítása, felebarátaink jogainak megrontása által; elvéve embertársunk javait, házát, földjét, erőszakkal, vagy csalással; üzletben becsapva őt; nem adva vissza, amit kölcsönkértünk, vagy találtunk; visszatartva a jogos járandóságokat, béreket, fizetségeket; és (ami a legrosszabb), meglopva a társadalmat az adófizetés, vagy állami járandóság megtagadásával; vagy visszatartva azt, ami az istentiszteleti szolgálatra van szánva.

Áhítat-elmélkedések
2 Móz 20:15:1995:301; 2002:326; 

Kalvin Institutiojából (A keresztyén vallás rendszere, II. könyv, Nyolcadik fejezet, 45-46 szakasz. Református „Bibliateka” CD-ről)

Nyolcadik parancsolat.

Ne lopj !

45. E parancsolat célja az, hogy mivel az igaztalanság Isten előtt utálatos, mindenkinek megadjuk a magáét. Legfőbb tartalma tehát az, hogy megtiltja a más javainak áhítását és ezért parancsolja, hogy hűsegesen fáradozzunk azon, hogy kinek-kinek a maga javai megmaradjanak. 
Mert úgy kell gondolnunk a dolgot, hogy, ha valakinek valamije van, az neki nemcsak úgy történetesen jutott osztályrészül, hanem a minden dolgok fenséges Urának osztogatásából; tehát senki birtokát gonosz fondorlattal úgy el nem tulajdoníthatjuk, hogy Isten elosztását meg ne sértenők. 
Lopás pedig igen sokféle van.

A lopás egyik faja nyilatkozik meg az erőszakosságban, mikor erőszakkal s mintegy tolvaj módra ragadnak el az emberek idegen javakat. Másik faja a lopásnak a rosszindulatú rászedés, mikor más vagyonát csalárdul csalja ki valaki; megint másik a titkoltabb álnokság, mikor a jog látszata alatt veszik el a másét; más faja a hízelgés, mikor az ember ajándék címen kaparítja meg magának a másét. 
De hogy a különböző fajták felsorolására sok időt ne fecséreljünk, tudjuk meg, hogy mindazokat a fondorlatokat, melyekkel felebarátaink vagyonát és pénzét magunkévá tesszük, midőn a szeretet tisztaságától elhajolva, csaló vagy ártó szándékkal okozunk másnak kárt, lopásnak kell tartanunk. Ha az ilyenek a törvényszéknél megnyernék is ügyüket, még sem tarthatók tolvajoknál egyebeknek. Mert Isten látja azokat a hosszú leselkedéseket, melyekkel az álnok ember az együgyübb lelket megkörnyékezi, míg végre saját hálójába keríti, látja azokat a durva és embertelen törvényeket, melyekkel a hatalmasabb sanyargatja és elbuktatja a gyengét; látja azokat az édesgetéseket, melyekkel az álnok, mintegy maszlaggal elkábítja az oktalan embert, amelyek mind elkerülik az emberi ítéletet és napfényre sem jönnek.

Ez a vétek nemcsak pénznél, árucikknél, vagy földbirtoknál fordulhat elő, hanem minden egyéb dologban is, ami jog szerint felebarátunkat illetné. 
Mert akkor is javától fosztjuk meg felebarátainkat, ha azokat a szolgálatokat tagadjuk meg, melyekkel nékik tartozunk. 
Ha egy tiszttartó, vagy majoros tétlenül emészti urának vagyonát és a vagyon gondozására mit sem ügyel; ha a rá bízott javakat jogtalanút pusztítja, vagy fényűzőleg eltékozolja; ha a szolga urából gúnyt űz, ha annak titkait kikürtöli, ha valami módon akár életét, akár javait elárulja; ha viszont az úr cselédségét kegyetlenül gyötri, Isten mindezt lopásnak tartja. Mert másét ragadja el és bitorolja az, aki nem azt cselekszi, amivel hivatala tiszte szerint másoknak tartozik.
46. Helyesen tehát akkor engedelmeskedünk ennek a parancsolatnak, ha sorsunkkal megelégedve csak tisztességes és törvényes haszonra törekszünk, ha nem kívánunk igazságtalan úton meggazdagodni s ha nem igyekszünk felebarátunkat vagyonából azért kifosztani, hogy a mienket gyarapítsuk azzal, ha nem iparkodunk azon, hogy kegyetlenül oly vagyont halmozzunk össze, melyet mások szereztek véres verítékükkel, ha mértéktelenül, joggal vagy jogtalanul nem kaparítunk össze mindent mindenünnen, hogy így vagy fukarságunkat elégítsük ki, vagy pazarló dőzsölésünknek tegyünk eleget. Hanem ellenkezőleg mindig az a cél lebegjen szemünk előtt, hogy amennyire tőlünk telik, tanácsunkkal és segítségünkkel hűségesen támogassunk mindenkit javainak megtartásában. 
Hogy ha hűtlen és csaló emberekkel van dolgunk, inkább legyünk készek valamelyest a magunkéból engedni, mint, hogy velük versengjünk. De ne csak ezt tegyük, hanem ha látjuk, hogy némelyeket az életviszonyok nehézségei nyomorgatnak, a mi bőségünkből enyhítsük azoknak ínségét. 
Végezetre mindenki vegye fontolóra, hogy tiszte másokkal szemben minő kötelességet ró rá s adja meg híven, amivel csak tartozik.
 Ezért a nép részesítse tiszteletben minden előljáróit, azoknak uralmát nyugodt lélekkel tűrje, törvényeiknek és parancsaiknak engedelmeskedjék és semmiből magát ki ne vonja, amit Isten kegyelméből megcselekedhetik. Viszont a feljebbvalók viseljék gondját népüknek, a közbékességet őrizzék meg, a jókat védjék, a rosszakat fékezzék s mindent akként intézzenek, mint akik majdan a legfőbb bíró, Isten előtt fognak számot adni működésükről. 
Az egyházak szolgái hűségesen járjanak el a szent igének szolgálatában s az üdvösség tudományát meg ne rontsák, hanem tisztán és világosan hirdessék azt Isten népének. És ne pusztán tudományukkal, hanem életüknek példájával is oktassanak s végül a gyülekezetek előtt akként járjanak, mint a jó pásztorok juhaik előtt. A nép viszont tartsa őket Isten követőinek és apostolainak, adja meg nekik azt a tiszteletet, amire a legfőbb Mester méltóztatta őket s szolgáltassa ki nekik, ami azoknak életfenntartásához szükséges. 
A szülők úgy gondozzák gyermekeiket, mint akiket Isten azért bízott reájuk, hogy azokat táplálják, vezéreljék és oktassák; kegyetlenségből azoknak szívét el ne keserítsék s magukból őket el ne idegenítsék, hanem oly szelídséggel és megbocsátó szeretettel ápolják és védjék azokat, amint személyükhöz illik. Amint fentebb azt is megmondottuk, hogy a gyermekeknek is meg kell adniuk velük szemben a köteles tiszteletet. 
Az ifjabbak tiszteljék az aggkort, mivel az Úr azt akarta, hogy a vénség tiszteletben részesüljön. Az öregek is gyámolítsák az ifjúság erőtlenségeit okosságukkal s mivel azoknál többet tudnak, gyakorlati tapasztalataikkal mérsékeljék és oktassák; ne támadjanak rájuk durva és hangos feddőzésekkel, hanem a szigorúságot szelídséggel és engedékenységgel mérsékeljék. 
A szolgák urukkal szemben kész engedelmességet és szófogadást tanúsítsanak és ezt ne csak úgy szemre, hanem szívből cselekedjék, mintha magának Istennek szolgálnának. Az urak se viselkedjenek haragosan és durván szolgáikkal szemben, ne gyötörjék őket túlságos szigorúsággal, ne illessék őket bosszúsággal, hanem inkább ismerjék el, hogy azok is testvéreik és a mennyei Úr kormánya alatt szolgatársaik, akiket viszont kell szeretniük s akikkel emberségesen kell bánniuk.
 Ekképpen, mondom, mindenki gondolja meg, hogy hivatalához és helyzetéhez képest mivel tartozik felebarátjának s amivel tartozik, azt rója le. 
Ezenfelül elménknek mindig fel kell emelkednie a törvényadóhoz, hogy így megtudjuk azt, hogy ez a szabály ép úgy adatott lelkeink, mint kezeink számára, hogy így teljes erővel igyekezzünk mások hasznának és javainak megvédésére és előmozdítására.

Csiha Kálmán: Isten Ösvényein (A Heidelbergi Káté magyarázata) c. könyvből
 („Bibliateka” CD-ről)
110. kérdés: Mit tilt meg Isten a nyolcadik parancsolatban?

Felelet: Nemcsak azt a lopást és rablást tiltja meg, melyet a polgári hatóság megbüntet, hanem lopásnak nevezi Isten mindazon gonosz mesterkedéseket és fogásokat is, amelyek által felebarátunk tulajdonát akár erőszakkal, akár hamissággal magunkhoz ragadni szándékszunk, mint például hamis súly és mérték, hitvány áru és hamis pénz, vagy uzsora, vagy bármi más eszköz által, amit Isten megtiltott. Ideszámítandó minden fösvénység és Isten ajándékainak haszontalan tékozlása is.

111. kérdés: S mit követel tőled Isten e parancsolatban? 

Felelet: Hogy felebarátom hasznát tőlem telhetőleg előmozdítsam, vele úgy cselekedjem, amint akarnám, hogy mások cselekedjenek velem, és hűségesen munkálkodjam, hogy a szűkölködők szükségében segíteni tudjak.

A nyolcadik parancsolat: Ne lopj. 
A Káté feleletei nagyon világosak. Most ebből azt emelném ki, hogy legyünk becsületes emberek.
Vajon érdemes-e becsületes embernek lenni? Hiszen látjuk, hogy sokszor a tolvaj vagy hazug emberek érvényesülnek. Kétféle értelemben tehetjük fel a kérdést, az emberek előtt való viselkedésünkkel és a saját lelkiismeretünkkel kapcsolatosan.

Az emberek között való forgolódásunkban a becsület nélküli élet rövid távon lehet, hogy anyagi hasznot hoz, de hosszú távon ezt is tönkreteszi. Egy olyan kisiparoshoz, aki nem dolgozik jól, aki csal, akiről kiderül, hogy a klienseit meglopja, később nem fognak menni az emberek. A gazdasági életben verseny van, és ma ez a verseny egyre inkább érződik. Olyan üzletbe, ahol hamis súlyt használnak, ahol rájönnek az emberek, hogy becsapják őket (mert lassan rájönnek mindenre), a vevők nem mennek többet, hanem mennek egy másikba. Egy olyan családdal, amelyik tolvaj, nem kötnek társadalmi kapcsolatot az emberek, elkerülik, egyedül marad. Ez még országos, politikai és gazdasági szinten is érvényes. Egy olyan országgal, ahol az alkalmazottak lopnak, sikkasztanak, ahol nincs becsület, ahol nem lehet egy vállalatot felépíteni azért, mert meg fogják lopni munkásai vagy tisztviselői, ahol hazudnak, és nem tartják be az időpontokat, más országok nem kötnek szerződést. Egy olyan országban, ahol a termékből kilopják az értékes anyagot, nem fog gyárat építeni egy külföldi befektető, mert nem bízik a vállalatokban. 
Óriási dolog a bizalom. Ezt hosszú évek becsületes munkájával lehet kivívni. 

Az egyháztörténelemből tudjuk, hogy Angliában a reformáció első idejében, az independentizmus korában különböző protestáns felekezetek alakultak. Ebben az időben volt egy felekezet, amelynek az volt a különlegessége, hogy tagjai csak a templomban vették le a kalapjukat, a templomon kívül senki előtt sem tették ezt meg, mert szerintük ez a tiszteletadás csak Istennek járt. Képzeljétek el, hogy nem vették le a kalapjukat a király előtt sem. És mégis egy idő múlva a királyi udvar minden főtisztviselője ebből a szektából került ki, mert a király rájött, hogy ezek nem lopnak, nem sikkasztanak, ezek becsületes emberek. A becsületnek hosszú távon anyagi haszna is van. 

De az, hogy becsületesek legyünk, nemcsak kifelé, hanem befelé is, saját lelkiismeretünk előtt is fontos. 

Tegyük fel, hogy ellopsz egy bizonyos összeget, és senki sem tudja, hogy elloptad, de te tudod. Megéri-e neked, hogy te saját magadról tudod: tolvaj vagy? Nem éri meg.

Nagyon kell vigyáznunk a becsületünkre. Ezt csak egyszer lehet eljátszani. Amikor az emberek között már elterjedt valakiről, hogy nem becsületes, akkor ezt az elvesztett becsületet nagyon nehéz visszaszerezni. 

A Káté lopásnak nevezi a fösvénységet is, mert Isten azért ad nekem anyagi javakat, hogy én azzal megajándékozzak, boldoggá tegyek másokat is. Csak az tud igazán örvendező ember lenni, aki örömszerző ember lesz. A fösvény ember nem tud örömszerző ember lenni, mert mindig csak saját magára gondol. Emlékeztek-e még a prémeket ajándékozó emberkék meséjére? Vigyázzatok, hogy ne cseréljétek ki a puha prémeket a gonosz manó tövises köveivel, mert akkor ti sem lesztek boldogok.

A lopáshoz tartozik az Isten ajándékainak haszontalan tékozlása is. Amikor eltékozlom, eliszom, elzüllöm, elkártyázom a vagyonomat, amivel a családomra kellene gondot viselnem, ezzel meglopom azokat, akiket rám bízott Isten. Nem tudok rájuk gondot viselni úgy, ahogyan kellene, vagy nem tudok másokat segíteni úgy, ahogy kellene. 

Figyeljétek meg, milyen az evangéliumi egyensúly. Egyik oldalon a fösvénység, a másik oldalon a tékozlás, a bűn. A kettő között kell élnie a keresztyén embernek, sem fösvénynek, sem tékozlónak nem szabad lenni. 

A 111. kérdés szerint idetartozik az is, hogy másokat megsegítsek, és felebarátom hasznát tőlem telhetőleg előmozdítsam. Ha az ó ember uralkodik bennünk, az ó ember azt mondja: csak én, mindent nekem! Ha az új ember uralkodik bennünk, az új ember azt mondja: segíts a másikon, Isten is segített rajtad. Ez a másokon való segítés isteni parancs. Azért mondja a Káté a Szentírás szavaival, hogy másokkal úgy cselekedjem, amint akarnám, hogy mások cselekedjenek velem, és hűségesen munkálkodjam, hogy a szűkölködők szükségében segíteni tudjak. A szegények segítése, az anyaszentegyház fenntartása, amely intézményesen gondozza a rászorulókat, fenntartja az iskolákat és az igehirdetést, az Isten akarata. Ezt a segítséget nem szóbelileg, hanem valóságosan kell megadnom. 

Azt mondja egy közmondás, hogy az embereknek legkésőbb a pénztárcája tér meg Istenhez. Megtérhet a beszéde, de még mindig fösvény marad. Megtérhet a magaviselete is, de még mindig fösvény marad. Legkésőbb a pénztárcája tér meg, amikor csakugyan áldozni tud. Egy régi történet szerint egy gazdálkodó embertől azt kérdezte a lelkipásztor: ha lenne tizenkét hízó disznója, mennyit adna az egyháznak az árvák részére? És ő azt mondta: adnék hatot. Ez nagyon szép, mondta a lelkipásztor. És ha tíz disznója volna, akkor mennyit adna? Hát akkor adnék négyet. És ha hat disznója volna, mennyit adna? Hát akkor adnék kettőt. És ha négy disznója lenne, akkor mennyit adna? Semmit, mondta az ember. Miért? – kérdezte a lelkipásztor. Azért, mert a négy disznó megvan. Négy disznóm van, mondta a gazda. Abból könnyű adni, ami nincs. Abból kell adni, ami van.

Westmisteri nagykatéból
 (http://www.reformatus.org/hu/confessions/nagykate.html#180)

K: Milyen kötelességeket kíván meg Isten a nyolcadik parancsolatban?
V:   Isten a nyolcadik parancsolatban az igazságot, hűséget és méltányosságot kívánja meg az emberektől egymás közötti megállapodásaikban és kereskedésükben; megkívánja a valódi tulajdonosától törvénytelenül visszatartott javak visszatérítését; megkívánja, hogy adjunk és kölcsönözzünk szabadon, saját képességeinknek és mások szükségleteinek megfelelően; megkívánja, hogy a világi javakkal kapcsolatos értékítéletünket, akaratunkat és érzéseinket mérsékeljük ; körültekintő figyelemmel és szándékkal szerezzük meg, tartsuk meg, használjuk és rendelkezzünk ezen dolgok felett, amelyek szükségesek és megfelelőek természetünk fenntartásához és helyzetünkhöz mértek; továbbá törvényes hivatást kíván meg és az abban való szorgalmat; takarékosságot; szükségtelen pereskedések és kezességvállalások, vagy ehhez hasonló foglalatosságok elkerülését; valamint azt, hogy igazságos és törvényes eszközök használatával igyekezzünk saját földi javainkat és másokét fenntartani és gyarapítani.
       Zsolt 15:2,4; Zak 7:4,10; Zak 8:16,17; 3Mózes 6:2-5; Lk 19:8; Lk 6:30,38; 1Jn 3:17; Ef 4:28; Gal 6:10; 1Tim 6:6-9,17,18; Gal 6:14; 1Tim 5:8; Péld 27:23-27; Préd 2:24; Préd 3:12,13; Ézs 38:1; Mt 11:8; 1Kor 7:20; 1Mózes 2:15; 1Mózes 3:19; Péld 10:4; Jn 6:12; Péld 21:20; 1Kor 6:1-9; Péld 6:1-6; Péld 11:15; 3Mózes 25:35; 5Mózes 22:1-4; 2Mózes 23:4,5; 1Mózes 47:14,20; Fil 2:4; Mt 22:39
 
142. K: Milyen bűnöket tilt Isten a nyolcadik parancsolatban?
V:   A nyolcadik parancsolatban Isten a megkívánt kötelességek elmulasztásán kívül tiltja a lopást, rablást, az emberrablást, és bármilyen lopott dolog elfogadását. Tiltja a tisztességtelen kereskedést, a hamis súlyok és mértékek használatát, a határvonalak elmozdítását, igazságtalanságot és hűtlenséget az emberek közötti megállapodásokban, vagy bizalmi ügyekben. Tiltja továbbá az elnyomást, a harácsolást, az uzsorakamatot, a megvesztegetést, ok nélküli pereskedést, a közterületek igazságtalan kisajátítását és elnéptelenítését; tiltja a közszükségleti cikkek visszatartását az árak felemelése céljából; törvénytelen hivatásokat, vagy minden olyan igazságtalan vagy bűnös cselekedetet, amellyel elvesszük vagy visszatartjuk felebarátunktól azt, ami az övé, illetve amellyel magunkat gazdagítjuk; tiltja a kapzsiságot; a világi javak túlzott nagyra becsülését és szeretetét; valamint azok megszerzésére, megtartására és használatára irányuló bizalmatlan és zavaró figyelmet és szándékot; tiltja a mások jólétére való irigykedést; hasonlóképpen a lustaságot, pazarlást, költekező (szerencse)játékot, és minden olyan dolgot, amellyel indokolatlanul kárt okozunk saját vagyonunknak és megkárosítjuk magunkat az Istentől kapott javaink megfelelő használatától és kényelmétől.
       Jak 2:15,16; 1Jn 3:17; Ef 4:28; Zsolt 62:10; 1Tim 1:10; Péld 29:24; Zsolt 50:18; 1Thessz 4:6; Péld 11:1,26; Péld 20:10; 5Mózes 19:14; Péld 23:10,20,21; Ámos 8:5; Zsolt 37:21; Lk 16:10-12; Ez 22:29; 3Mózes 25:17; Mt 23:25; Ez 22:12; Zsolt 15:5; Jób 15:34; 1Kor 6:6-8; Péld 3:29-30; Ézs 5:8; Mik 2:2; ApCsel 19:19,24,25; Jób 20:19; Jak 5:4; Péld 21:6,17; Lk 12:15; 1Tim 6:5; Kol 3:2; Péld 23:5; Zsolt 62:10; Mt 6:25,31,34; Zsolt 73:1,3,7; 2Thessz 3:11; Péld 18:9; Péld 28:19; Préd 4:8; Préd 6:2
 (http://www.reformatus.org/hu/confessions/nagykate.html#180)
Luther Márton Nagy Kátéjából
http://iratok.freeweb.hu/egyhtori/luther/irasok/LUT_KATE.HTM

Ne lopj! 
Saját személyed és hitestársad után következnek a földi javak. Ezeket is óvja Isten, és azt akarja, hogy senki meg ne rövidítsen és meg ne háborítson bennük. 
Mert lopni nem más, mint a másikét jogtalanul elkaparintani. Fogalmában benne van a másik rovására történő bármiféle előnyszerzés, akármilyen viszonylatban is. Ez nagyon általános és elterjedt bűn, anélkül azonban, begy az emberek különösképpen észrevennék és félnének az elkövetésétől. Úgyannyira, hogyha mind fel kellene kötni, akik tolvajok, és mégsem vállalják a tolvaj nevet, a világ hamarosan ugyancsak üres lenne, és sem akasztófa, se hóhér nem lenne elég. 
Mert nemcsak az a lopás, ha valaki zsebet és szekrényt ürít ki, hanem ha messze mennek a nyerészkedéssel a vásárban, a szatócsnál, a boltban, a borozóban és sörözőben, a műhelyben, szóval mindenütt, ahol emberek jönnek össze s áruért vagy munkáért adnak és vesznek pénzt. 

Az egyszerű nép számára kissé világosabban mondjuk meg, hogy lássuk, milyen istenfélők vagyunk. 
Lopás, ha a szolga vagy a szolgálóleány a házban nem szolgál hűen, kárt tesz, vagy enged tenni olyasmit, amit elháríthatna; avagy gondatlanul kezel vagy elhanyagol valamit tunyaságból, lustaságból, ura vagy úrnője iránti rosszindulatból, ami dacból megtörténhetik (nem beszélek arról, ha véletlenül történik). Ily módon egy évben harminc-negyven aranyat is ellophatsz – amit ha más titokban megtesz, kötélen lóg –, de így még büszkélkedhetsz, verheted a melledet és senki nem nevez tolvajnak. 

Hasonlóképpen szólhatnék a kézművesekről, munkásokról, napszámosokról, akik gonoszkodnak, s nem tudják, mi módon csaljanak ki többet, és mégis hűtlenek és hanyagok munkájukban. Ezek rosszabbak a titkos tolvajoknál, akik számára ott a börtön, vagy akiket ha megfognak, úgy bánnak velük, hogy elmenjen a kedvük az ilyesmitől. Ezektől azonban senki sem őrizkedhetik, még csak görbén se szabad rájuk nézni, nem hogy lopással vádolni, úgyhogy tízszer szívesebben elveszítené az ember a zsebéből. Ilyenek az én szomszédaim, jó barátaim, saját házam népe. Akiktől jót várok, azok lopnak meg legelőször. 

Így van ez a vásáron, a közönséges mindennapi adásvételben, ahol egyik a másikat nyíltan csalja hamis áruval, mértékkel, súllyal, valutával [adulterina moneta]; ügyesen, ritka eszességgel, gyors találékonysággal jár túl a másik eszén, a vételben megcsalja, és gonoszsága szerint gazemberkedik, nyúz és gyalázatoskodik. 
Bizony ez a legelterjedtebb foglalkozás és a legnagyobb céh a világon, és ha a világot nézzük s a társadalmi osztályokat, bizony olybá tűnik az egész, mint egy óriási istálló tele nagy tolvajokkal. Ezek az uzsorások ugyan nem útonállók, nem betörők és titkos tolvajok, kik a készpénzt dézsmálják, ezek a gazok nyíltan mutogatják magukat, nemeseknek címezik őket, tisztes, jámbor polgárok, kik szép külső alatt lopnak és rabolnak. 

Tulajdonképpen hallgatni kellene a kis tolvajokról, mert a nagy, hatalmas főtolvajokat kellene támadni, akik urakkal és fejedelmekkel paroláznak, kik nem egy-két várost, hanem az egész országot rabolják ki. Hol marad azonban a tolvajok feje és fővédnöke, a római Szentszék, egész uszályával, aki az egész világ javait összeszedte és a mai napig bírja? Sajnos úgy van a világon, hogy aki nyíltan lop és rabol, az bizton, szabadon és büntetlenül jár-kel, és még tiszteletet vár. A kis, titkon lopók pedig, kik egyszer vétettek, viselik a büntetést és a szégyent, s amazokat becsülethez, tisztességhez segítik. Pedig tudják meg ezek, hogy ők a legnagyobb tolvajok Isten előtt, aki majd nékik is ellátja a bajukat érdemük szerint. 

Mivel ez a parancsolat ilyen messze kiható, mint éppen mutattam, a nép elé kell tárni és hangsúlyozni, hogy ne járjon senki nagyon szabadon és vakmerőn, hanem félje ki-ki az Istent. Mert mi tulajdonképpen nem keresztyéneknek, hanem gazoknak és fickóknak prédikálunk, kiknek inkább a bíró, a porkoláb vagy a hóhér prédikálhatna. 

Tudja meg azért mindenki, hogy tartozik Isten előtt nemcsak felebarátjának kárt nem tenni s tőle semmit el nem tulajdonítani, sem adásvételnél vagy más ügyben őt meg nem rövidíteni – hanem javait hűen megőrizni, hasznára lenni, segíteni, különösen, ha pénzt, bért, vagy élelmet kap érte. 

Aki ezen vakmerőn túlteszi magát, talán megmenekedhetik a hóhértól, de Isten büntetésétől és haragjától sohasem, és ha sokáig űzi is dacát és dölyfét, végül mégis földönfutó és koldus lesz, és sok baj, szerencsétlenség lesz osztályrésze. Most, mikor a te uradnak vagy úrnődnek javait kellene megőrizned, töltöd a bögyödet és hasadat, lopod a béredet, mint tolvaj, és ünnepelteted magadat, mint egy főúr. Mert sokan vannak, kik urukkal és úrnőjükkel dacolnak, nem szívesen tesznek kedvükre, és a kárt el nem hárítják. Majd meglátod, mit nyersz: ha neked lesz tulajdonod és otthon ülsz, majd visszafizetik, s ha egy fillérnyit tulajdonítottál is el, vagy egy fillérre való kárt tettél is, harmincszorosan fogod megfizetni. Így járnak majd a kézművesek és napszámosok is, akiktől most mindenféle orcátlanságot hall és tapasztal az ember, mintha az idegen tulajdon felett urak volnának, és mindenki annyit tartoznék nekik fizetni, amennyit csak akarnak. Csak hadd dézsmáljanak, amíg tehetik, Isten nem fogja parancsolatát feledni, és megfizet nekik érdemeik szerint. Nem akasztja őket zöld akasztófára, hanem szárazra, hogy soha életükben zöld ágra ne vergődjenek. 

Ha jó kormányzat volna az országban, természetesen hamar véget lehetne vetni a gonoszságnak, mint egykor a rómaiaknál, ahol hamar üstökön kapták az ilyeneket, hogy mások is példát vegyenek. 

Bár így járnának mind, kik a szabad és nyílt vásárból rabló- és uzsora-alkalmat csinálnak, ahol mindennap megcsalják a szegényt, új nyomorúságot és drágaságot okoznak, és mindegyik ad-vesz vakmerőn, dacol és dölyfösködik, mintha joga volna áruját olyan drágán adni, ahogy neki tetszik, és senkinek sem szabadna ebbe beleszólni. Hagyjuk csak ezeket uzsoráskodni, nyomorítani, irigykedni; mi Istenben bízunk, aki majd, ha eleget nyomorgattál, uzsoráskodtál, gondoskodik róla, hogy kimondja az utolsó szót, és gabonád a magtárban, borod a pincében s marhád az istállóban pusztul el. S ha valakit csak egy arannyal csalsz is meg, az egész halmaz fog megrozsdásodni és emésztődni, hogy semmi örömöd se legyen benne. 

Azt ugyan tapasztaljuk napról-napra, hogy lopott és hamisan nyert javakon nincs áldás: milyen sokan vannak, kik éjjel-nappal kuporgatnak, kapargatnak, s egy fillérrel sem lesznek gazdagabbak. És ha sokat gyűjtenek is, annyi bajjal és szerencsétlenséggel küszködnek, hogy nincs örömük benne, és gyermekeik nem örökölhetik. De mivel ezt senki sem gondolja meg, és úgy tesznek, mintha semmi közünk sem lenne hozzá, Istennek másképp kell velük elbánni és móresre tanítani bennünket. Egyik országos csapást a másik után küldi, vagy egy sereg zsoldost szállásoltat be hozzánk, kik egy óra alatt kiürítik zsebeinket, szekrényeinket, és nem nyugszanak, míg egy fillérünk van, sőt hálából még felégetik házunkat és gazdaságunkat is, és meggyalázzák nőnket, gyermekünket. Végül, ha sokat lopsz, vigyázz rá, hogy tőled éppen annyit fognak ellopni. Aki meg erőszakkal rabol és jogtalanul nyerészkedik, majd megéri, hogy vele éppúgy tesz más. Mert az Isten mesterien érti: mivel mindegyik a másikat lopja, az egyik tolvajt bünteti a másikkal. Honnan vennénk különben elég akasztófát és kötelet! 

Aki okos ember, szívlelje meg, hogy ez Isten parancsolata és nem tréfa akar lenni. Csak vess meg bennünket, csalj meg, lopj meg, rabolj ki, mi ezt is kiálljuk, elszenvedjük a te dölyfödet, és a Miatyánk szerint megbocsátunk és megkönyörülünk. (Mert az istenfélők mégis meg fognak élni, és te lopó többet ártasz magadnak, mint másnak.) 

De őrizkedj, ha a szegények jönnek, (sokan vannak most!), kiknek mindennapi garasukból kell vásárolniok és élniök, és te rájuk rontasz, mintha mindenki a te kegyelmedből élne, uzsoráskodsz, fösvénykedsz, nyúzod róluk a bőrt, büszkén s orcátlanul visszautasítod azt, akinek adnod kellene; a szegénység majd nyomorultan és szomorúan tovamegy, de mivel senkinek sem panaszkodhatik, az égbe kiált. Őrizkedj ettől (mondom neked még egyszer), mint magától az ördögtől. Mert az ilyen sóhajnak és kiáltásnak olyan hatása lesz, amely borzalmas neked és az egész világnak. Mert azokhoz jut majd el, kik a szegénynek és sanyargatottnak pártját fogják, és nem akarják bosszulatlanul hagyni. Nem gondolod meg ezt és dacolsz? Akkor meglásd, mit vontál szegény fejedre! Ha neked mindezek ellenére is sikerülne és jól menne dolgod, akkor Istent és engem az egész világ előtt hazugnak mondhatsz. 

Mi eleget intettünk, óvtunk. Aki nem akarja meggondolni és elhinni, ám menjen, majd meglátja. De az ifjú nemzedéknek meg kell ezt mondani, hogy óvakodjanak és ne induljanak a zabolátlan többség után, hanem Isten parancsolatát tartsák szem előtt, hogy Isten haragja és büntetése ne érje őket. Nekünk nincs más feladatunk, mint Isten igéjét hirdetni és azzal büntetni, de a gazságot megakadályozni: ez a fejedelmeknek és a hatóságnak dolga, kiknek bölcsességüknek és bátorságuknak kell lenni a rendcsinálásra és rendtartásra mindenféle ügyben-bajban, hogy a szegényeket ne nyomorgassák és viszont a szegények bűnökkel ne terheljék magukat. 

Legyen elég ez abból, hogy mit jelent lopni, hogy ne vegyük azt nagyon szűk értelemben, hanem a lehető legtágabb értelemben, amennyire felebarátunkkal dolgunk van. Röviden összefoglalva: tilos felebarátunknak ártani vagy kárt tenni (ezt sokféleképpen lehet gondolni: vagyonából elvenni, megrövidíteni, meg nem adni), ilyent el is tűrni, vagy megengedni, hanem tartozunk őt óvni s javát előmozdítani. Továbbá parancsolja az Úr: javát munkálni, segíteni, ahol szükséget szenved, adni barátnak, ellenségnek. Aki jó cselekedeteket akar, fog itt találni eleget, olyanokat, melyek Istennek tetszők és kedvesek, melyeket Ő meg fog áldani, hogy bőségesen visszafizesse, amit felebarátunk javára és hasznára teszünk, mint azt Salamon király tanítja (Példabeszédek 19.): "Kölcsön ád az Úrnak, aki kegyelmes a szegényhez, és az ő jótéteményét megfizeti neki." Van tehát neked gazdag Urad, ki bizonyára semmiben sem hagy szűkölködni, s így vidám lelkiismerettel százszor többet élvezhetsz, mint amennyit hűtlenséggel és jogtalanul összekuporgatsz. Aki nem akar áldást, az majd haragot és szerencsétlenséget talál.
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