Igemagyarázat

Matthew Henry 

(1662-1714) 

bibliakommentárjából

a Baptista Bibliaolvasó Vezérfonal szerint

2010 december 19. vasárnap délutánra kijelölt igeszakaszhoz

Ámós 9,11-15
Nyersfordítás: Borzási Sándor ( 2010)

forrás: http://www.ccel.org/ccel/henry/mhc.i.html
felolvasva:

http://www.baptista.ro/szatmarnemeti/igemagyarazat1.html 
Ám 9,11-15

Az irgalom ígéretei (Kr.e. 784)

Azon a napon felemelem a Dávid  leomlott sátorát, és kijavítom repedezéseit, és felemelem omladékait, és megépítem azt, mint volt hajdanán.12.Hogy örökségképen bírják az Edom maradékát és mindama népeket, a kik az én nevemről neveztetnek, ezt mondja az Úr, a ki megcselekszi ezt! 13. Ímé, napok jőnek, ezt mondja az Úr, és ott éri a szántó az aratót, a szőlőtaposó a magvetőt. És a hegyek musttal csepegnek, a halmok pedig mind megáradnak. 14. És hazahozom a fogságból az én népemet, az Izráelt, és fölépítik az elpusztult városokat, és lakoznak bennök. Szőlőket plántálnak és iszszák azok borát, és kerteket csinálnak és eszik azoknak gyümölcsét. 15. És elplántálom őket az ő földjökbe; és nem szaggattatnak ki többé az ő földjökből, a melyet adtam nékik, azt mondja az Úr, a te Istened!

Arról, akiről a próféták mind bizonyságot tesznek, e próféta is, itt, a befejezésben, elmondja bizonyságtételét. S beszél ama napról, amaz eljövendő napokról, melyekben Isten nagy dolgokat fog tenni egyházáért, a Messiás országának felállításával, amelynek elvetése miatt, a zsidók elvetése meg volt jövendölve az előző versekben.  Az itteni ígéretről az van mondva, hogy egybeesik a keresztyén gyülekezet plántálásával, és abban nyeri beteljesedését, Csel 15,17.  Meg van itt ígérve,

I. Hogy a Messiásban a Dávid királysága helyreállíttatik (11.v.). A Dávid sátorának van nevezve, vagyis, az ő háznépének és családjának, amely, bár nagy és megalapozott volt, mégis, a mennyek országával szemben, gyenge és mozdítható, mint egy sátor. A küzdő egyház, annak jelen állapotában, mintegy a pásztorok sátraiban lakik, hogy tápláltassék, s mintegy a harcosok sátraiban, hogy küzdjön, ez a Dávid sátora.  Isten sátora Dávid sátorának neveztetik, mert Dávid arra vágyott, és azt választotta, hogy Isten sátorában lakozzék örökre. Zsolt 61,4. Mármost, 1. E sátrak leestek és tönkrementek, a királyi család igen megterheltetett, annak ereje megrövidült, dicsőségén folt esett és porban hevert. Mert abból a királyi sarjból sokan elfajultak, s a fogságban elvesztette királyi méltóságát. Nagy törések lettek rajta, s végül romba dőlt. Így történt a zsidók egyházával; az utolsó napokban annak dicsősége eltávozott. Olyan volt, mint egy ledöntött sátor, mely romlásnak indult, úgy tisztasága mint minősége tekintetében. 2. Jézus Krisztus által ezek a sátrak fel lettek emelve, és újjá lettek építve. Benne Istennek Dáviddal kötött szövetsége beteljesedett. S annak a háznak dicsősége, mely nem csak megaláztatott, hanem teljesen elsüllyedt, újra éledt. Annak repedezései ki lettek javítva, s omladékai felemelve, megépítve, mint hajdanán. Sőt, Krisztus házának lelki dicsősége messze felülmúlta a Dávid házának földi dicsőségét, amikor az dicsősége csúcsán találtatott.  Benne, úgyszintén, Isten Izráellel kötött szövetsége elérte teljességét, (beteljesedését), és az evangéliumi egyházban Isten sátora az emberek között újra fel lett állítva, s fel lett emelve a zsidó állam romjaiból. Ez ige idézve volt az első jeruzsálemi zsinaton, mint ami a pogányok elhívására vonatkozik, s arra, hogy Isten egy népet vesz ki közülük az Ő nevének. Jegyezzük meg, Amíg a világ fennáll, Istennek lesz benne egy egyháza, és, ha le is esik az egyik helyen, és az egyik nép között, fel lesz emelve másutt. 

II. Hogy a messiási ország ki fog teljesedni, s annak területei messze fognak terjedni, azáltal, hogy sok-sok ország fog felemelkedni hozzá (12.v), - hogy a Dávid háza birtokba veszi Edom maradékát, és mind a pogányokat, - vagyis, hogy Krisztusnak örökségül adatnak a pogányok a föld végső határáig, Zsolt 2,8.  Hogy azok, akik idegenek és ellenségek voltak, a Dávid Fiának készséges, hűséges alattvalóivá válnak, hogy csatlakozni fognak a gyülekezethez; mindazok közülük, akik az én nevemről neveztetnek, mondja az Úr, - vagyis, akik a kegyelemből való elválasztáshoz tartoznak, és örök életre rendeltettek (Csel 13,48). Mert éppúgy igaz a pogányokra, mint a zsidókra, hogy a választottak elnyerték, és a többiek megkeményítettek, Róm 11,7.  Krisztus meghalt, hogy összegyűjtse az Isten elszéledt gyermekeit, s itt ezekről az van mondva, hogy az ő nevéről voltak nevezve. Az ígéret mindazokra érvényes, akik messze vannak, mindenkire közülük, valakit csak elhív az Úr, a mi Istenünk, Csel 2,39. Jakab ígéretként magyarázza ezt, hogy az emberek többi része keresni fogja az Urat, a pogányok mindnyájan, akik az én nevemről neveztetnek. De lehet-e erre az ígéretre alapozni? Igen, az Úr mondja ezt, aki megcselekszi, aki képes megtenni, aki elhatározta, hogy megteszi, s akinek kegyelme és ereje latba van vetve ennek véghezvitelére, s akinél a beszéd és a cselekvés nem két különböző dolog, mint nálunk. 

III. Hogy a Messiás országában nagy bőség lesz,  mindazon javakban, melyeket a föld terem (13.v.): Ott éri a szántó az aratót, vagyis, oly bőséges lesz az aratás minden évben, és oly sok gabonát gyűjtenek be, hogy eltart egész nyáron, sőt egész őszig, amikor már ideje a szántás újrakezdésének.  És hasonlóképpen, a szőlőtaposás eltart egész a vetésig, s a szőlőgerezdek oly bőséggel lesznek, hogy még a hegyek is musttól csepegnek, a szüretelők edényeibe.  S a halmok, melyek szárazak és meddők voltak, átnedvesednek, megtermékenyülnek, a talaj kövérsége s meglágyulása által.  Vesd össze: Jóel 2,24. és Jóel 3,18.  Ezt bizonnyal ama lelki, mennyei áldásoknak bőségére kell értenünk, melyekkel mindazok meg vannak és meg lesznek áldva, akik őszintén csatlakoztak Krisztushoz és az Ő egyházához. Ők bőségesen elárasztatnak Isten házának javaival, az Ő Lelkének kegyelmével és vigasztalásaival. Részesülnek kenyérben, az élet kenyerében, hogy megerősítsék szívüket, és az isteni vigasztalások borában, hogy igazán megörvendeztesse őket, - ételben és italban valóban, mindabban a haszonban, mely az emberek lelkére árad Isten igéjéből és Lelkéből.   Ezek sokáig csak a zsidó egyház szőlőjére voltak korlátozva. Az isteni kijelentés, s az azt kísérő erő, csupán annak keretén belül találtatott. De az evangéliumi korban, a pogány világ hegyei és halmai gazdagon elárasztatnak ezen kiváltságokkal, azáltal, hogy a Krisztus evangéliuma hirdettetik, és arról vallást tesznek, és azt befogadják, annak teljes erejében. Amikor nagy sokaság lett megtérítve a Krisztusban való hitre, és egyből nemzetek születtek, amikor az evangélium hirdetői diadalra vezetettek igehirdetésük sikerében, akkor a szántó ott érte az aratót. És amikor a pogány gyülekezetek meggazdagodtak minden ismeretben, és beszédben, mindenféle lelki ajándékban, 1Kor 1,5, akkor a hegyek musttal csepegtek.    

IV. Hogy a Messiás országa jól be lesz népesítve. Amint a vidékek benépesednek, úgy a városok is. Lesz elég száj, e bőséges eledelhez. 14.v.  Akik fogságba vitettek, visszahozatnak fogságukból. Ellenségeik nem lesznek képesek őket visszatartani fogságuk földén, s ők maguk sem kívánnak megtelepedni ott, hanem a maradék visszatér, és felépítik az elpusztult városokat, és lakoznak bennük. Keresztyén gyülekezetekké alakulnak, s tiszta tanítást, istentiszteletet és fegyelmet állítanak fel maguk közt, az evangélium alapszabálya szerint, mely által Krisztus városai egybefoglaltatnak. S élvezni fogják annak hasznát, áldását és vigaszát. Szőlőket plántálnak és kerteket csinálnak. Habár a hegyek és halmok musttól csepegnek, és az evangéliumi egyház kiváltságai mindenki számára közösek, mégis, ők elsajátítják ezeket maguknak, nem úgy, hogy mások kizárásával monopolizálják e kiváltságokat, hanem ezen kiváltságok személyes elsajátításával és hasznosításával, másokkal való közösségben. És saját szőlőjüknek és kertjeiknek inni fogják borát és enni a gyümölcsét; mert akik a vallásban fáradoznak, akárcsak a szőlőben és kertekben munkálkodó emberek részesedni fognak annak örömében és hasznában. Isten Izráele fogságának visszahozatala, mely itt meg van ígérve, vonatkozhat a ceremóniális törvény eltörlésére, mely hosszú ideig mint nehéz iga, s fogság nehezedett Isten Izráelére; és abban a szabadságban való részesedésre, mellyel Krisztus jött, hogy gyülekezetét teljesen szabaddá tegye, Gal 5,1. 

V. Hogy a Messiás országa oly mély gyökeret fog verni a világon, hogy sohasem téphető onnan ki (15.v): Elplántálom őket az ő földjükbe. Isten lelki Izráelét Isten jobbkeze fogja elplántálni a számukra kijelölt helyen, és nem szaggattatnak ki többé az ő földjükből, miként a régi zsidó egyházzal megtörtént. Isten megőrzi őket attól, hogy magukat kivessék onnan, a hittől való teljes elpártolás által, s megőrzi őket, hogy ellenségeik ravaszsága, gonoszsága által ki ne vettessenek. Meglehet, hogy az egyház megromlik, de teljesen nem fogja elhagyni Istent. Meglehet, hogy üldözve lesz, de nem lesz teljesen elhagyatva Istentől. Úgyhogy, a pokol kapui, sem erős kísértéseikkel, sem rettentéseikkel, nem vehetnek erőt soha rajta. Két dolog biztosítja az egyház folytonosságát:  - 1. Isten garantálja ezt: Az ő földjükben, amelyet nekik adtam. Isten megerősíti és fenntartja saját hozzáállását és művét. Az osztályrész, mit népének adott, az a jó rész, mely soha el nem vétetik tőlük. Nem vonja vissza kegyelmét és ajánlatát, s a földnek és pokolnak összes erői sem hatálytalaníthatják azokat.  2. Istennek nép iránti elkötelezettsége: Ő a te Urad, Istened,  ki ezt kijelentette, megmondta, s meg is cselekszi. A tied Ő, ó, Izráel!, ki uralkodni fog örökké, a te javadra, nemzedékről nemzedékre. És mivel Ő él, az egyház is élni fog!   
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