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Budapesten, a Pasaréti Református Gyülekezetben

Hallgassuk meg Isten Igéjét,

úgy amint szól hozzánk az Apostolok Cselekedeteinek 4. részének első tíz versében


‘Péter és János felment a templomba a délutáni imádkozás idejére, délután 3 órára.


Arra vittek egy születése óta sánta férfit, akit napról-napra letettek a templomnak abba a kapujába, amelyet Ékes-kapunak hívtak, hogy alamizsnát kérjen a templomba menőktől. Amikor ez  meglátta hogy Péter és János be akar menni a templomba, alamizsnát kért tőlük.


Péter pedig Jánossal együtt rátekintett és ezt mondta:


- Nézz mi reánk!


Az felnézett rájuk, remélvén, hogy kap tőlük valamit. Péter ekkor így szólt hozzá.


- Ezüstöm és aranyom nincsen, de amim van , azt adom neked:  A Názáreti Jézus Krisztus nevében JÁRJ!


És jobb kezénél fogva felemelte. Annak pedig azonnal megerősödött a lába és a bokája. Felugrott, talpra állt és járt. Bement velük a templomba is, járkált, ugrándozott és dicsérte az Istent.


Látta őt az egész nép, amint járkál és dicséri az Istent. Felismerték, hogy ő az aki alamizsnáért szokott ülni a templom Ékes-kapujában, és félelemmel telve csodálkoztak azon, ami vele történt.‘

Isten áldása legyen

az Ő Igéjének hallgatásán

és szívünkbe fogadásán.

Imádkozzunk!


Jézus Krisztus, magasztalunk Téged azért, mert nem úgy mentél el a mennybe, hogy nélküled maradtunk volna itt e földön, hanem a Te. Szentlelkedben továbbra is itt maradtál és itt maradsz mindaddig, amíg dicsőségesen másodszor is eljössz. Köszönjük, hogy nem hagytad egyedül sem a te első tanítványaidat, sem minket. Köszönjük azt a csodát, hogy a Te jelenlétedet olyan sokféleképpen átélhetjük mi, akik hiszünk benned. S köszönjük, hogy a Te végtelen szereteteddel hívogatod ma is azokat magadhoz az életre, akik még nem hisznek Benned.


 Bocsáss meg, hogy sokszor kételkedünk a Te ígéreteid igaz voltában. Bocsáss meg, hogy sokszor nem vágyakozunk a Te Szentlelked után, vagy nem engedelmeskedünk a Lélek indításának. Áldunk azért, hogy ma újra kínálod nekünk.


 Köszönjük, hogy nekünk nemcsak emlékeznünk szabad ma egy üdveseményre, hogy az első pünkösdkor kiárasztottad a Te Lelkedet. Hanem várhatjuk, hogy  ma is adjad nekünk, egyre nagyobb mértékben. Köszönjük, hogy megígérted, hogy betöltesz minket Önmagaddal, Lelkeddel, Szentlelkeddel. Áldunk Téged a Szentlélek vigasztaló munkájáért.


 Oly nagyon rászorulunk erre, Urunk. Áldunk azért, hogy Ő megtanít minket Téged dicsőíteni. Annyira szeretnénk szabadulni a dicsekedéseinktől és felszabadulni az Isten-dicsőítésre. Köszönjük, hogy Ő eszünkbe juttatja mindazt, amit Te tanítottál nekünk, és elvezérel a teljes igazságra... Igazság ‘mozzanatokat‘ ha látunk, Istennek Szentlelke, vezérelj el minket a teljes igazságra.  És köszönjük, hogy a Te Szentlelked meggyőz minket bűn, igazság és ítélet tekintetében;  és megtanít imádkozni; és érthetővé teszi számunkra az igét; és bizonyosakká  tesz arról, hogy Isten gyermekeivé lettünk a benned való hit által.  
Kérünk, Urunk, hogy áraszd ki reánk gazdagon most a Te Lelkedet. Kérünk Téged, hogy ne csak a Te Szentlelkedről hangozzék itt a beszéd, hanem a Te Szentlelked munkálkodjék itt hatalmasan. Úgy, amint ő szokott: teremtő hatalommal.


 Isten élő Lelke jöjj, és így világosítsd meg a mi sötét értelmünket; így nyisd ki a mi bezárt szívünket. Így ajándékozz meg miket igazi pünkösddel. A mi Atyánkkal való közösséggel.  Élettel. 


Ámen.

Isten Igéje,

amelynek alapján

az ő Szentlelke segítségével

az ő üzenetét hirdetem néktek

írva található az előbb fölolvasott bibliai szakaszban, valamint a folytatásában,

a Cselekedetek könyvének 3.-ik részének 12.-ik, 15.-ik és 16.-ik verseiben ekképpen:


‘Amikor Péter ezt látta, így szólt a néphez:


-Izráelita férfiak! mit csodálkoztok ezen?  Miért néztek úgy ránk, mintha saját erőnkkel vagy kegyességünkkel értük volna el, hogy ő jár?    Ti az élet Fejedelmét megöltétek. Az Isten azonban feltámasztotta őt a halálból, aminek mi tani vagyunk. Az ő nevébe vetett hitért erősítette meg az ő neve ezt az embert, akit itt láttok és ismertek és a tőle való hit adta vissza neki teljes egészségét mindnyájatok szeme láttára.‘


KEDVES TESTVÉREK,


az egész Szentírás arról szól, hogy Jézus Krisztus azért jött, hogy minket Istenhez visszavezessen. S mivel Isten az élet Forrása, ez élet-kérdés mindnyájunk számára, hogy visszatalálunk-e az otthagyott, cserbenhagyott Istenhez. Aki Jézus hívásának enged, benne hisz és őt követi, az újra kapcsolatba kerül a mennyei Atyával. Más szavakkal ezt így mondja Jézus: annak adja az ő Szentlelkét.


Abban újra megelevenedik, élővé, használhatóvá válik az a képesség, amit Isten az teremtéskor adott az embernek. Hiszen azt olvassuk, hogy  ‘formálta az embert a föld porából, és adta belé az ő lelkét‘. Isten az ő lényét közölte az emberrel. Az ember az egyetlen teremtmény, akinek az ő Lelkéből  is adott, és aki így Istennel kapcsolatba kerülhetett.


 Ez a vele való kapcsolatunk, közösségünk szakadt meg, amikor elszakadtunk Istentől, a bűn miatt, amikor fellázadtunk. És a Szentlélek Isten ezt a közösséget állítja helyre.   Ma is azért van szó Isten Igéjéről. Ma is megvan ennek a lehetősége, hogy akinek az életében még nem állt helyre a teremtő Istennek való közösség, annak az életében ez meggyógyuljon, helyreálljon.


Aki aztán, így, Jézus hívásának enged, az ő Szentlelkét kapja, Istennel újra kapcsolatba kerül:  az hasonlítani kezd Jézushoz. Nemcsak az eredeti kapcsolat állt helyre Isten és az ember között, hanem az ilyen ember hitelesen tudja képviselni itt a földön teremtő Istenét, valóban Isten képmása lett. Jézus Krisztus tulajdonságai jelennek meg rajta.


Ezek az emberek a pünkösd utáni emberek, akik már kapták Istennek Szentlelkét.


Ebben a történetben ilyen emberekről olvastunk. Ez az esemény közvetlenül a pünkösd utáni időből való. Péter és János kapták Isten Szentlelkét. Ez a Lélek átformálta őket. És az ő itteni viselkedésükről szinte egyszerűen leolvashatjuk, hogy mik a pünkösd utáni ember legjellemzőbb tulajdonságai. És ez az Ige tükörré válhat most a számunkra, amelyben megláthatjuk, pünkösd utáni emberek vagyunk-e már, vagy még pünkösd előttiek. Megjelentek-e már az életünkben ezek a hasonlíthatatlan, egyértelmű, hiteles, jézusi vonások,  -  amik  egyikünkkel sem születnek velünk, amiket egyikünk sem örökölhet a szüleitől, amiket egyikünk sem tanulhat meg semmi módon, csak az újjászületés által lehet ajándékba kapni ezeket  - , láthatók ezek a mi életünkön, vagy még nem?  Ha láthatók, Isten azt akarja, hogy még láthatóbbak legyenek; ha még nem, ma arra hív minket és Jézus azt mondja nekünk: ‘Szükséges nektek újonnan születnetek!‘


Mik hát ezek a tulajdonságok? 


Hét ilyen vonást lehet megállapítanunk itt,  Péterék magatartásán. Aztán Istennek Szentlelke majd egyikünknek az egyiket, másikunknak a másikat teszi talán hangsúlyossá.

I.

Az első, amit láthatunk, hogy a pünkösd utáni ember imádkozó ember. 


A Szentlélek az imádság Lelke. A Szentlélek tanít meg minket az Isten Országa elfelejtett nyelvére, az imádság nyelvére. A Szentlélek győz meg minket arról, hogy az újjászületésben újra Isten gyermekeivé lettünk, és bizonyságot tesz a mi lelkünkkel együtt - ahogy olvassuk a Római levélben, - hogy  Isten fiai vagyunk, és őmaga kiáltja bennünk, hogy ‘Abbá! Atyám!‘.


Szentlélek nélkül is lehet mondani ima-szövegeket. Amikor valaki azt mondja, hogy ‘minden este elmondok egy imát‘. Ezzel szinte azt mondta, hogy  ‘én nem ismerem, hogy milyen az, amikor a Szentlélek imádkozik bennem. Én megtanultam bizonyos szövegeket, és ezt szorgalmasan, becsületesen, jól nevelten,  vallásos emberhez illően elmondom...‘.


 De milyen az, amikor a Lélek kiáltja bennem, hogy ‘Abbá! Atyám!‘?! Amikor a Szentlélek győz meg újra-újra arról, hogy minden nyomorúságom ellenére engem elfogadott Isten a Jézus kereszthaláláért. Tisztára mosott engem; szóba áll velem, beszélhetek vele. Az ilyen embernek az imádság már nem kötelesség, nem érdemszerzés, hanem az Isten gyermekének a joga, boldog kiváltság, amellyel minél gyakrabban élhet. Úgy, hogy megvan annak az ideje is, amikor csak imádkozik, de úgy is, hogy szüntelen imádkozik. Éjjel-nappal, amikor csak teheti, mennyei Atyjával beszélget.


Így kezdődik a fölolvasott igénk, hogy ‘Péter és János fölment a templomba, a délutáni imádkozás idejére, délután háromkor‘.


Tehát a pünkösd utáni emberek életében megvan az imádkozás ideje. Ideje van az imádkozásnak, amikor csak azzal foglakozik. Amikor minden egyebet félretesz. Mert a pünkösd  utáni ember életében Isten került az első helyre, és az elsőbbséget Istennek minden tekintetben megadja. Akár még a munkáját is félreteszi, hogy az Atyjával beszélgethessen. Nem azért, mert nem szeret dolgozni, hanem azért, mert a pünkösd utáni ember tudja, hogy csak akkor tud jól dolgozni, hogyha az elsőbbséget megadta annak, aki első lett az életében. Nem azért, mert szeret elhúzódni az emberektől, hanem azért húzódik el időnként az emberektől, és figyel csak a mennyei Atyára, hogy aztán Istentől kapott szeretettel menjen vissza, és legyen áldássá mindenki számára, akivel együtt él.


 Fölmentek a templomba a délutáni imádkozás idejére. Ezek szerint Péterék rendszeresen imádkoztak. Az imádság éppúgy hozzátartozik a pünkösd utáni, Szentlelket vett ember életéhez, mint a reggeli felkelés, vagy étkezések, a mosakodás és a lefekvés. Ha valamelyik kimarad, felborult a rend, nem igazi a nap, nem érzi jól magát az ember. Van -e az imádkozásnak ilyen helye és ideje a mi életünkben?  Ha elmarad, rosszul érezzük-e magunkat?  Mert Isten Szentlelke azonnal megszomorodik bennünk, ha az imádság friss levegőjét nem lélegezzük be. Ha nagyon sok dolgunk van, akkor vajon az imádságot tesszük-e félre, hogy elvégezhessük a munkánkat, vagy a munkánkból teszünk félre valamit, hogy akkor is imádkozhassunk. Luther Márton azt írja egy helyen, hogy ‘ha nagyon sok dolgom van, reggel sokkal többet imádkozom, mint máskor‘. Az ilyen kijelentések bolondságok azoknak, akik pünkösd előtti emberek. Csak aki Isten Szentlelkét kapta, az tudja, milyen igaz ez.

II.

A másik, amit megtudunk Péterék életéből, hogy a pünkösd utáni ember mindig meglátja a segítségre szorulókat. Ők imádkozni mennek fel a templomba, de észreveszik, hogy ott ül, a kapuban letéve egy nyomorék, segítségre szoruló ember.


Azt hiszem, nem kell részletezni, testvérek, milyen jellemző az mindannyiunkra, hogy mit veszünk észre a világból, az utcán, az emberek között. Ki mit figyel, mire tapad oda a tekintete, mit keresünk a szemünkkel... - ez mindenkire rendkívül jellemző.


Nos, Jézus mit vett észre a világból?  - Észrevette Zákeust, pedig nem is lehetett látni a falombok között... Észrevette a jerikói vak koldust, pedig nagy sokaság vette körül és ünnepelte őt... Észrevette a samáriai asszonyt, amikor még nem is érkezett mag a kúthoz, és ő várt ott rá... Észrevette a naini özvegyet, és nem ment el mellette, amikor a két tömeg találkozott... Mindig a kicsinyeket, a bajban lévőket, a segítségre szorulókat vette észre. És mindig volt ideje és ereje megállni mellettük.


A Példabeszédek könyvében van egy érdekes kifejezés, a 22. részben ezt olvashatjuk, hogy ‘az irgalmas szemű ember megáldatik‘. A pünkösd utáni ember irgalmas szeművé válik. Amit addig nézett, ami addig fontos volt neki, ahova mindig oda tapadt a tekintete, úgy, hogy sokszor talán  szégyellte magát emiatt, az most elveszíti a vonzását, kiesik  a látómedréből. És egyszerre észreveszi az Istentől elkészített szolgálatokat. A kicsiket, a megvetetteket, ahol segítségre van szükség, és mindig kész megállni és segíteni nekik.


A pünkösd utáni ember nem közönyös ember.


Ma rengeteget foglalkozik a sajtó, az irodalom, a szaktudományok is azzal a betegséggel, ami az egész emberiséget elöntötte, hogy kórosan közönyösekké válunk egymással szemben. Nem érdekel a másik. Ott, a szemem előtt verhetik agyon, pusztulhat el,  nem érdekel. ‘Idegen, nem az én dolgom, nem én verem; mit avatkozzam bele?... csak kellemetlenségem lesz belőle... nekem is van épp elég bajom...‘, és ki nem fogyunk a magyarázatokból. És ez a gyilkos közöny emberiség szerte pusztít.


Isten Szentlelke gyógyíthat ki minket ebből. Aki a Szentlelket befogadja, azt Isten Szentlelke megtanítja látni. Először is sokkal többet lát. Nemcsak a láthatókat, hanem a láthatatlanokat is észreveszi. A látható világból is sokkal többet lát. Ami addig elkerülte a figyelmét, az feltűnik. És Jézus szemével lát. Irgalmas szemű ember lesz.


Hogy mit és mennyit veszünk észre ebből a világból, az önmagában megmutatja, pünkösd előtti, vagy pünkösd utáni emberek vagyunk-e; hogy Isten Szentlelke irányít-e már minket, vagy pedig a magunk közönye, fáradsága, vagy pedig a magunk buzgólkodása (ami nem azonos azzal, hogyha Isten Szentlelke irányít minket).


A   pünkösd utáni ember irgalmas szemű ember.

III.


A harmadik, amit leolvashatunk Péterék viselkedéséről az, hogy a pünkösd utáni ember készségesen le tud hajolni a másikhoz.


Nemcsak észreveszik, s aztán mennek el mellette, - mert ugye a programjuk sürgeti őket-, hanem félreteszik a maguk programját. Isten Szentlelke, aki bennük lakik indítja őket arra, ahogy itt most őket Jézus Krisztus használni akarja. S abban a pillanatban nem az a fontos, amit ők elterveztek, még akkor sem, ha az imádságról van szó. Hanem mindig az a fontos, amit Isten Lelke most fontossá tett. És készek észrevenni, lehajolni és foglalkozni vele.


Én nem tudom, hogy hányan szóltak emberi szót ahhoz a koldushoz ott. Boldog lehetett, ha valamit jó messziről odacéloztak a sapkájába vagy a tányérjába; ha akármilyen kis adományt kapott... De az, hogy valaki kedvesen megszólítja, ez egészen meglepő volt a számára. S Péterékből először is így buggyant ki a szeretet. Emberszámba veszik.


Abban az időben mindenki úgy gondolkozott, - és illett a vallásosaknak úgy gondolkozniuk -, hogy a nagy betegség mögött valami nagy bűn van. Tehát  az ilyenektől jobb távol tartanunk magunkat.


Vajon jellemezte ez Jézust?  - Soha nem! Nagy betegekhez is ezzel a szeretettel közeledett. Nagy bűnösökhöz is ezzel a szeretettel közeledett. Annyira, hogy rajta ragadt a gúnynév: ‘a bűnösök barátja‘. És Ő ezt vállalta. Az volt. Csakhogy ezek a bűnösök az ő barátságában megtisztultak. És a betegek az ő közelében meggyógyultak.  De Jézus is azzal kezdte mindig, hogy szeretettel lehajolt. 


Olyan mélyre hajolt, hogy a mennyei dicsőségből a betlehemi istállóba lépett be. Olyan mélyre hajolt, hogy két rablógyilkos között feszítették meg a kereszten. Mert ilyen mélyre estünk mi. És ő odáig hajolt, hogy felemelhessen minket. 


És aki ezt átélte már, hogy ‘Jézus engem fölemelt! Jézus nem undorodott tőlem! Jézus nem a bűneimre nézett, hanem arra a vágyra bennem, hogy tisztulni szeretnék‘, az az ember tud lehajolni a másikhoz, nem undorodik tőle, nem félti magát tőle, nem fontosabb a saját programja... Az az ember alázatos ember.


A Szentlélek az alázat Lelke is.


Azt olvassuk egy helyen a Római levélben: ‘Az Isten szeretete kitöltetett a mi szívünkbe, aki adatott nékünk.‘ Aki Jézus befogadta a szívébe, az az Isten szeretetét fogadta be. És abból az Isten szeretete csordul ki. A pünkösd utáni ember az Isten szeretetével telik meg, és ezzel s szeretettel tud bárkihez  közeledni, bárhova lehajolni; ezzel a szeretettel áll Isten rendelkezésére, ha használni akarja.

IV.

A negyedik, ami ezeknél is meglepőbb ebben a történetben, az, hogy Péteréknek volt hitük fölemelni ezt a beteget. Azt olvassuk itt, hogy ‘jobb kezénél megfogva fölemelte őt‘.


Az emberben meghűl a vér! Ez az ember adományt kért tőlük. Péterék azt mondják, hogy ‘nagyon sajnáljuk, aranyunk és ezüstünk nincs nekünk, de amink van, azt adjuk: A názáreti Jézus nevében, kelj fel, és járj!‘ És már nyúlnak is  a hóna alá és emelik... Nem könnyelműség ez?  És ha nem fog tudni felállni?  Szégyenben maradunk!... És ha mégsem igaz, amiben ők hisznek? !


Csakhogy a pünkösd utáni embert Isten Szentlelke erősíti meg mindig újra a hitben. És ad hitet mindig ahhoz, amihez kell. Mindig annyit, amennyire szükség van. Nem Péterék érdeme, hogy ilyen erős hitük volt. Voltak esetek, amikor neki is kicsi volt, meg szégyenkezett. De itt most kaptak hitet ehhez.


Pontosan ez bizonyítja, hogy valakiben Isten Lelke lakik - és nem ő csinál valamit -, hogy ennyire rá mer hagyatkozni Isten Szentlelkére, a benne lakozó Krisztusra. Itt nem Péter cselekszik már, testvérek! Itt Jézus cselekszik. A hit által benne élő Jézus. A Szentlelke által Péterben élő és munkálkodó dicsőséges Krisztus. Ő  cselekszik, Ő indítja Péter kezét. Péter dolga csak az, hogy ne kételkedjék. Ne sértse meg a dicsőséges Urat hitetlenséggel. Ha Ő mozdítja a kezét, akkor engedje, hogy mozduljon a keze. És  ha ilyen képtelenségre mozdítja, hogy a születése óta sántát fölemelje, akkor is legyen kész engedelmeskedni.


Enélkül a hit nélkül szélhámosság lett volna, amit Péterék csinálnak. De nem az volt, mert engedelmesség volt, a Szentlélek belső parancsának való engedelmesség, a saját hitetlenségét megtagadó hit. És ezért váltak használhatóakká Jézus kezében.


Ismerős-e nekünk ez, hogy használ minket a mi Urunk?  Hogy olyanokat mondat ki velünk, amin magunk is csodálkozunk. Hogyha előtte mondta volna valaki, hogy  ‘te ott majd így meg  így fogsz beszélni‘, nem igen hittük volna el. De ez a teljes engedelmesség, a Benne való hit, ráhagyatkozás lehetővé teszi, hogy használható eszközök legyünk az ő kezében.


Használhatóak vagyunk-e már Jézus Krisztus számára? 


Testvérek, olyan sokan szeretnék azt, hogy csodák történjenek általunk, meg körülöttünk. Különösen ma divatos ez, ilyen rajongó álmokat kergetni, hogy ‘ milyen jó lenne gyógyítani, ezt tenni, azt tenni... a bibliai csodák hol vannak?!...‘.


 Adja azokat Isten. Csak hát ennek feltételei vannak. Nem azzal kezdődik, hogy Péterék megfogják a beteget a hóna alatt. Azzal kezdődik, hogy rendszeresen, naponta imádkoznak buzgón az Úrhoz. Imádkoztak pünkösd előtt, amikor még azt sem tudták, mit jelent Szentlélekkel beteljesedve élni. És végezték a maguk napi kötelességét és feladatait. És egyszercsak kapták a Lélek ajándékát. Most meg a bennük levő Lélek indítja őket erre. Jézus Krisztus használni kezdi őket.


 Jézus ma is munkálkodik. És ő ma is tesz olyanokat, amilyeneket mi nem tudunk. Ezeket nevezzük csodáknak. Ez őneki egészen természetes, megszokott cselekedet volt. 


Olyanokra van szüksége, akik hajlandóak engedelmeskedni. Feltétel nélkül. Akik minden körülmények között bíznak benne. Akik hiszik azt, hogy amit ő mondott, az igaz. És így veszik magukra, így igazítják hozzá az életüket. S aztán egyszercsak az ő kezüket is mozdítja valami ilyesmire, és csodálkozni fognak, hogy milyen hatalmas az Úr. Mert itt egészen bizonyos, hogy ő cselekszik.

V.


Ez a következő, amit láthatunk Péteréknél, hogy ők biztosan számítanak arra, hogy itt Isten fog cselekedni. 


Itt valami teremtés történik, nem csak gyógyítás. Ez teremtés. Ez az ember soha nem állt a lábán. Valami olyat kell megadni neki, amilye sohse volt. Ezt úgy hívják, hogy teremtés. Teremteni pedig csak Isten tud. Itt nem Péterék próbálkoznak, hogy ‘hátha sikerül‘. Itt ők engedelmeskednek Istennek, úgy, hogy közben biztosra veszik, hogy ő cselekedni fog. Úgy is, hogy megteszik azt, amit tőlük vár az Úr, és közben számítanak arra, hogy Ő majd elvégzi azt, amit csak ő tud megtenni.


 A pünkösd utáni embert ez jellemzi. Teljes teret enged Isten cselekedeteinek. Semmi módon nem akarja őt megkötni. És semmi módon nem akarja az ember elvégezni azt, amit az Isten magára vállalt. De mindig kész elvégezni, amit Isten neki parancsol. 


Az engedelmességnek a nagyon keskeny útja ez. És ezen az úton ma is történnek csodák. De ehhez az kell, hogy valakinek már nagyon szoros kapcsolata legyen Istennel. És szüntelenül őreá nézzen. Hogy az imádság légkörében éljen állandóan. Hogy Isten nyissa meg a szemét, hogy jó szemmel lásson. Hogy kész legyen mindig alázatosan félretenni a maga terveit, és lehajolni ahhoz, akihez Isten küldi. És hogy számítson mindig arra, hogy Isten is munkálkodni fog.

VI.


Aztán a hatodik jellemvonásuk az, hogy miután Isten elvégezte, amit akart, - és már nem használja őket -, szépen mennek tovább, és végzik a dolgukat. Nem kezdenek sütkérezni a csodának a fényében. Semmi módon nem akarják a figyelmet magukra irányítani.


A Szentlelket kapott ember pontosan tudja, hogy meddig, és mire akarja őt használni Isten, és amikor már nem akarja használni, ő nem akar csinálni semmit. Isten nélkül semmit: egy lépést se, egy gondolatot se. Semmit! Csak amikor ő kézbe vesz és használni akar. Akkor bármit. De nélküle semmit.


 Megtörtént a csoda, Isten befejezte a munkáját, nincs szükség rájuk tovább: mennek tovább. Ők imádkozni indultak. Ez volt a tervük. Most ez volt a következő feladat. Akkor végezzük el következő feladatot: menjünk imádkozni.


Szabadok vagyunk-e mi arra, hogy valóban, nem mi akarunk cselekedni, hanem engedjük, hogy Isten cselekedjen? 

VII.


 És szabadok vagyunk-e mi arra, hogy valóban csak neki adjunk dicsőséget, azért, amit ő tesz; és nem lopunk el belőle egy csipetnyit sem? 


Mert ez az utolsó, a hetedik jellemvonás, amit leolvashatunk innen, hogy a pünkösd utáni ember egyértelműen Istennek ad dicsőséget mindenben.


Nagy a kisértés, mert jön a sokaság, aki látta, hogy mi történt. Jönnek az emberek, akik ismerték ezt az emberek, akik ismerték ezt az illetőt beteg korából, és most látják, hogy ott ugrándozik a templomban, és elkezdik Péteréket dicsérni. És erre Péter az első mondatnál leinti őket, és Jézus Krisztusra mutat.


És itt meg azt veszi észre, hogy Isten Szentlelke most időzítette a bizonyságtétel alkalmát. Ha eddig beszélt volna, túl korán lett volna. Meg nem adta még szájába még a mondanivalót. Most van itt az ideje, hogy Jézus Krisztusról beszéljünk ennek a gyülekezetnek! 


És akkor mit mond nekik?  ‘Izráelita férfiak, miért csodálkoztok ezen?  És mit néztek úgy ránk, mintha saját erőnkkel, vagy kegyességünkkel értük volna el, hogy ő jár?  Ábrahám, Izsák  és Jákób Istene, a mi atyáink Istene megdicsőítette fiát, Jézust, akit ti kiszolgáltattatok és megtagadtatok Pilátus előtt. pedig ő úgy döntött, hogy szabadon  engedi őt. De ti a Szentet és Igazat megtagadtátok, és azt kértétek, hogy egy gyilkost bocsásson szabadon a kedvetekért. Az Élet  Fejedelmét megöltétek. Az Isten azonban feltámasztotta őt a halálból, aminek mi tani vagyunk. Az ő nevébe vetett hitért erősítette meg az ő neve ezt embert, akit ti itt láttok és ismertek, és a tőle való hit adta vissza neki teljes egészségét mindnyájatok szeme láttára.‘


Nem ők cselekedtek, hanem Isten. Nemcsak ez embernek testi gyógyulása volt fontos a számukra, hanem a lelki is. Nemcsak ennek az embernek a lelki gyógyulása, hanem az egész sokaság lelki gyógyulása.


Milyen világos látása, milyen bátorsága, milyen teljes engedelmessége van annak, aki Isten Szentlelkét kapta! 


És itt ezen a ponton kezdik őket is hívni  erre az életre, hogy ők is legyenek, mert lehetnek pünkösd utáni emberek: ‘Tartsatok tehát bűnbánatot, és térjetek meg, hogy eltöröltessenek bűneitek, hogy eljöjjön az Úrtól a felüdülés ideje, és elküldje Jézust, akit Messiásul rendelt néktek.‘


Ők is lehetnek pünkösd utáni emberek. Tartsatok bűnbánatot, térjetek meg, és akkor ti is kapjátok Jézust, és az ő Szentlelkét. Mert pontosan azért jött, hogy minél többen legyenek, akik másokat meg tudnak gyógytani, és Istent tudják dicsőíteni. Akiken keresztül Istennek Szentlelke másokat is gyógyít és az Urat dicsőit.


Milyen a pünkösd utáni ember?  - Imádkozó ember; megnyit szemű és irgalmas szemű ember; lehajolni mindig kész ember; olyan ember, aki kap hitet arra, hogy fölemelje az elesettet; olyan ember, akin keresztül maga Jézus munkálkodhat, akit használhat, aki eszköze, munkatársa lesz; olyan ember, aki mindig félrelép, ha már nincs rá szüksége és megy tovább a dolgát végezni; és olyan ember, aki szakadatlanul Istent dicsőíti.


Pontosan ez volt az ember eredeti rendeltetése. Isten erre teremtett minket. És erre vagyunk mi képtelenek mi őnélküle.


Mindenki pünkösd utáni ember lehet, aki hallja az evangéliumot, aki megbánja a bűneit - mint itt olvastuk -, aki megtér azokból, abbahagyja a maga Isten nélküli életét; engedi, hogy Isten Szentlelke újra kapcsolatba hozza az Atyával és aztán munkálkodjék rajta keresztül és használja őt.


Elsősorban azt kell legyőzzük, hogy mi nem akarjuk Isten Szentlelkét befogadni. Mihelyt ezt legyőztük, elhangozhat az imádság a szívünkben és az ajkunkon. És Isten ezt az imádságot meghallgatja. Van egy ilyen szép imádság egyik énekünkben:

‘Add nekünk is, Istenünk,

 a Te áldott Lelkedet!

Szent tűz adja érzenünk 

éltető kegyelmedet!

Adj hitet, szeretetet,

Lelki, boldog életet.‘


Bűnbánattal megvalljuk előtted, Urunk, hogy mi mindent magunk akarunk elvégezni. Bocsásd meg, hogy magunk szeretnénk önmagunkat megjobbítani, mi magunk akarunk erkölcsösek lenni, magunk tűzzük ki életünk céljait, magunk válasszuk meg az eszközöket, magunkban tanácskozzuk meg a célhoz vezető utakat... Bocsásd meg, Urunk, hogy betegesen féltjük magunkat tőled. Bocsáss meg, hogy hitetlenül nem merjük kiszolgáltatni magunkat neked... És bocsásd meg, hogy még csak bevallani sem merjük, hogy ennyire nem bízunk benned. .. 
Könyörülj rajtunk, és a Te Szentlelkeddel győzz meg minket ennek a valóságáról. És győzz meg arról is, hogy a te Lelkedet nekünk is adtad. 


Hisszük, Urunk, hogy egyedül Te tudod, mik azok a célok, amik felé törekednünk kell. Egyedül Te tudsz nekünk erőt adni ehhez a törekvéshez. Egyedül te tudsz minket célhoz segíteni, megőrizni az úton, megáldani és áldássá tenni. 


Könyörülj rajtunk, hogy szabadokká legyünk ettől az önmagunkra való összpontosítástól. Szeretnénk észrevenni a sebesülteket, az  útonlévőket, a segítségre szorulókat. Nyisd meg a mi szemünket, Szentlélek Úristen. Adjál nekünk irgalmas szemet, hogy megáldassunk. Adj nekünk hitet, hogy használhass minket. Adj szabadulást attól, hogy görcsösen ragaszkodunk a magunk programjához, a magunk terveihez... Készek vagyunk arra, hogy a Te terved valósuljon meg  az életünkben. 


Köszönjük, hogy Te így akarsz elsegíteni minket igazán tartalmas, értelmes, dolgos életre. Így adod vissza nekünk az örök életet. Ajándékozz minket így Önmagaddal. Győzd le bennünk az ellenállást, a tartózkodást, a hitetlenséget. Szeretnénk bizalommal megnyitni magunkat Előtted. Segíts minket, hogy ‘pünkösd utáni emberekként élhessünk a Te dicsőségedre és sokak gyógyulására. Ámen.
