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Alapige:

Fil 2,2-11   Teljesítsétek be az én örömömet, hogy egyenlő indulattal legyetek, ugyanazon szeretettel viseltetvén, egy érzésben, egyugyanazon indulattal lévén;   3. Semmit nem cselekedvén versengésből, sem hiábavaló dicsőségből, hanem alázatosan egymást különbeknek tartván ti magatoknál.   4. Ne nézze kiki a maga hasznát, hanem mindenki a másokét is.   5. Annakokáért az az indulat legyen bennetek, mely volt a Krisztus Jézusban is,   6. A ki, mikor Istennek formájában vala, nem tekintette zsákmánynak azt, hogy ő az Istennel egyenlő,   7. Hanem önmagát megüresíté, szolgai formát vévén föl, emberekhez hasonlóvá lévén;  8. És mikor olyan állapotban találtatott mint ember, megalázta magát, engedelmes lévén halálig, még pedig a keresztfának haláláig.   9. Annakokáért az Isten is felmagasztalá őt, és ajándékoza néki oly nevet, a mely minden név fölött való;   10. Hogy a Jézus nevére minden térd meghajoljon, mennyeieké, földieké és föld alatt valóké.   11. És minden nyelv vallja, hogy Jézus Krisztus Úr az Atya Isten dicsőségére. 

1Tim 3,16   És minden versengés nélkül nagy a kegyességnek eme titka: Isten megjelent testben, megigazíttatott lélekben, megláttatott az angyaloktól, hirdettetett a pogányok közt, hittek benne a világon, felvitetett dicsõségbe.
Örvendek, hogy én is itt lehetek a testvérekkel. És imádom, magasztalom a mi Istenünket! Szeretném ezt úgy tenni, ahogy Ő szeretné. Kívánom, hogy áldjon meg mindenkit az Úr! Kívánom, hogy ne legyen vége ez ünnepnek! Ez ünnep nem egy-nehány óráig tart csupán. Addig tart, míg eljön az Úr Jézus érettünk! És akkor kezdünk aztán igazán, - karácsonyfa nélkül, és vásárlási láz nélkül -  ünnepelni! – 
Nem jár le tehát a karácsony, csak a karácsonyfát visszük ki. Csak ha az Úr Jézust kiutasítjuk a szívünkből, akkor jár le! Akkor lejár az ünnep! De ha Őt szívünkben hordozzuk, akkor nem jár le a karácsony, hanem „uralma növekedésének nem lesz vége”, nemcsak a Dávid trónján, hanem a mi szívünkben is! 
Kívánom, hogy ezt tapasztalja meg mindenki a családban, s a gyülekezetben, és mindenütt.

˙

Szerettem volna, hogy ma délután ne prédikáljunk, hanem, ahogy a gyermekek szokták egymásnak elmondani, mit találtak a karácsonyfa alatt, vagy milyen ajándékot kaptak: jó lett volna, ha mi is, a felnőttek, kibontottuk volna karácsonyi képzeletbeli ajándék-csomagjainkat, és elmondtuk volna két-három mondatban, hogy ezen a karácsonyon mi az, ami megelevenedett bennünk, mi az, ami jól esett a lelkünknek? S mi az, ami – úgy érezzük – életet változtatott bennünk; irányt változtatott, vagy valamit úgy a szívünkre helyezett, hogy szinte fogadástétellel azt mondjuk, mint a zsoltáríró mondta, hogy „inkább a nyelvem az ínyemhez ragadjon mint hogy máskor ezt tovább tegyem, mert karácsonykor, most, kaptam valami olyasmit az Úrtól, mint Isten gyermeke, amiben figyelmeztetett, amiben kegyelmet adott, és nem akarok tovább menni! Nem akarok szót fogadni többet Heródesnek! És más életet, más utat választok!”
Testvéreim, a felolvasott igében a testben megjelent Istenről van szó. – 
Én nem tudtam, hogy ennyire összhangba hozza a jó Isten az üzenetet, amit nekem el kell mondanom három alkalommal, karácsonyban. - Emlékeznek, akik itt voltak első napján este, azt helyezte az Úr a szívemre, hogy milyen egyszerűen, milyen szerény körülmények közé jött az Úr Jézus. És mégjobban azon csodálkoztam annyi hívő év után, és ez lett nekem nagyon friss, hogy a jó Isten nem félt attól, hogy elpuskázzák a pásztorok ezt az egész dolgot! Hogy a jó Isten nem félt attól, hogy az evangélium nem fog elterjedni, mert ilyen pásztoremberekre bízta az evangéliumot! Hogy ezek a pásztoremberek alkalmasak lesznek, hogy továbbvigyék ezt az örömhírt, és őtőlük átragadjon majd másokra is: pásztorokra és bölcsekre – ez egy nagyon kegyelmes kijelentése volt a jó Istennek számomra. Mert nagyon-nagyon „briliáns hívők” akarunk mi lenni! És valószínű ezért adta nekem az Úr ezt az üzenetet, hogy én is odafigyeljek, és a testvérek is. 
Aztán tegnap az igazi istentiszteletről szólt az ige. Mert, ugye, „egy évbe egyszer”- mondják és írják így a médiákba – „legalább egy évbe egyszer az ember meghúzza magát, és megpróbál úgy viselkedni a családban...” Ezt legalább tizenötször olvastam, vagy hallottam az idén karácsonyra való készülődésben, hogy „legalább karácsonyban...” S ebből Isten azt értette meg velem, hogy az igazi istentiszteletről beszéljek, ami nem csak karácsonykor tart! 
Ma pedig folytatjuk azt, ami első napján volt az üzenet: hogy az Isten megjelent testben. És olvastuk a Timótheushoz írott levélből, hogy „Minden versengés nélkül nagy a kegyességnek ez a titka, hogy Isten megjelent testben.”
Pál apostolnak nem volt szándéka a filippibeli gyülekezetnek egy krisztológiai előadást tartani. „Krisztológia” – ez Krisztus-tant jelent. Nem akart egy krisztológiai előadást tartani a filippi hívőknek, mert a filippiek nagyon komoly hívő emberek voltak. - Azon gyülekezetek közé tartozott a filippi gyülekezet, (mondjam úgy, hogy ellentétben a korinthusival, vagy a galácziai gyülekezettel, hogy csak ezt a kettőt emlegessem) akik nagyon sok örömöt okoztak Pál apostolnak. És nem akart nekik egy oratóriumot elmondani, és nem akart egy krisztológiai tanítást tartani. 
De mégis, ez a gyülekezet kiszedte belőle, és a Szentlélek pedig rábólintott, hogy: Írja!  - Mert az volt a helyzet, az volt a probléma, hogy akármilyen kedves és áldott gyülekezet is volt, mégis, voltak, akik nem tudtak úgy járni az Úr útján, ahogy kellett volna. És ebben a gyülekezetben legalább négy olyan dolog volt, ami miatt ezt a levelet és ezt a levéltöredéket meg kellett írja Pál apostol.

Azt mondja: „Teljesítsétek be az én örömömet, hogy egyenlő indulattal legyetek, ugyanazon szeretettel viseltetvén, egy érzésben, ugyanazon indulattal lévén.” És figyeljünk most oda [nem baj, ha sírnak a gyermekek! Jó, hogy itt sírnak, itt – a gyülekezetbe! Sírjanak itt a gyülekezetben, és minél többen!... Minél többen!] És azt mondja az apostol: „Semmit sem cselekedvén versengésből, sem hiábavaló dicsőségből, hanem alázatosan egymást különbnek tartván timagatoknál. Ne nézze ki-ki a másokét is.” És az első résznek a 15. versében úgy olvassuk, hogy „vannak, akik irigységből és versengésből hirdetik az evangéliumot, gondolván, hogy ezzel az én fogságomat megnehezítik”, (Pál apostol ugyanis fogságból írta e levelet).  
Voltak a gyülekezetben olyan misszióra felbuzdult atyafiak, akiket nem a Krisztus iránti szeretet mozgatott, hanem, hogy Pál apostolnak borsot törjenek az orra alá. 

És akkor nem a megsértődés, hanem a mélységes szeretet vezette az apostolt, – mert ezek az emberek anyagilag is segítették Pál apostolt; míg a korinthusiaktól nem vett el fillért, addig ezektől az emberektől elfogadta a pénzt is – és nagyon becsületlen dolog lett volna, ha nem feddte volna őket meg!
Vannak ma, és lehetnek lelkipásztorok és vezetők is, meg mások is, akiket le lehet fizetni pénzzel. Mert aki fizet, az parancsol. Pál apostolt nem lehetett. Pál apostol elfogadta a segítséget. Megköszönte. Írt neki köszönőlevelet. De azt mondta: „nézzétek, ha ennyire szerettek engem, akkor fogadjátok el, hogy nem jól csináljátok ezt, amit csináltok.”  
És akkor erre írja ezt a szakaszt, amit felolvastunk, e Krisztus testetöltéséről szóló krisztológiai tanítást, hogy Isten megjelent testben: ezzel a gyakorlati céllal, hogy akik Krisztusban vannak, hogy kövessék az Úr Jézus Krisztust.
A gyülekezetben tehát versengés volt. 
Pártoskodás.

Szeretném, hogyha gyorsan együtt gondolkoznánk: vajon miből keletkezik a pártoskodás egy gyülekezetben?

Lehet mondani, hogy a bűnből, ugye? A bűn pártolásából! Vagy érdek-csoportok, vagy klikkek szembesüléséből. Egyformán gondolkodó emberek, egyformán vétkező emberek egymást kipártolják a bűnben! És ebből lesz a pártoskodás: „Na, ne mondd meg! Én se mondom meg!” - Hát nem mondod meg a gyülekezetnek. Úgyis tudja mindenki! De tudja a jó Isten!.. - Íme, a pártoskodás.

A másik: az önzés. Ebből aztán jön a hiábavaló dicsekedés, vagy a hiábavaló dicsőségvágy. 

Miért szokott az ember büszke lenni? És miért szokott önző lenni az ember? - ... 
A büszkeség és az önzés megosztja a gyülekezeteket. Ott, a filippi gyülekezetben, volt két testvérnő is, akiket inteni kellett: „Evódiát intem, és Sintikét is intem, hogy egyenlő indulattal legyenek az Úrban!” 
Valószínű, hogy nem tudták, hogy melyik menjen a misszóba. S akkor egyik is mondta: „Te maradj itthon!” a másik is mondta: „Te maradj itthon!” ... Vagy az egyik mondta: „Te sose jössz! Én megyek!” A másik mondta: „Mész, de nem teljes szívvel!...” Ki tudja, miket mondtak ezek a testvérnők egymásnak! De Pál apostol jónak látta mind a kettőt meginteni. 

Az önzés! A magam körül, és az érdekeim körül való forgolódás! 
Testvéreim, lehetséges, hogy mindannyian meg vagyunk győződve arról, hogy az Úr Jézus a mi drága Megváltónk. De vannak érdekeink, vannak meg nem vallott gondolataink, - ha nem vigyázunk – vannak olyan dolgaink, - szent köntösbe öltöztetve! -, melyeket ott hordunk magunkban. 
És ezért a gyülekezet megoszlik.  Lehet, hogy nem szakad ketté gyakorlatilag. De lelkileg megszakad. Elszakadnak egymástól a testvérek, és ellenségnek tartják egymást! Versengenek! Vigyázzunk: a gyülekezeti élet és a misszió nem versenyfutás!

És ezeket a dolgokat Pál apostol ezzel a „karácsonyi” igével orvosolja. 
És ezt mondja: „Mindennek okáért, mivel ilyen dolgok történnek közöttetek: az az indulat legyen bennetek, mely volt a mi Urunk Jézus Krisztusban!” És akkor mondja, hogy „Ő megalázta magát!” Hadd olvassuk, amint írva van: „Aki mikor Istennek formájában volt, nem tekintette zsákmánynak azt, hogy Ő az Istennel egyenlő, hanem önmagát megüresíté, szolgai formát vévén föl, emberekhez hasonlóvá lévén.”
Az első dolog, amit nagyon hamar és hangsúlyosan szeretnék aláhúzni: Ez az ige azoknak szól, akik Krisztusban vannak! 

Ha valaki itt, ma délután úgy van itt, hogy nincs Jézus Krisztusban, vagy nem biztos abban, hogy Krisztusban van-e, szeretném elmondani, hogy meggyőződhetik erről! 

Hallottam sok igehirdetést, és hallok, - és néha megkísértetek, és én is mondok olyant, ami nem felel meg a jó Istennek, és az Ő valóságának, - hogy: „megtanulni a Krisztus útján való járást, hogy megtanulni a Szentírást, hogy megtanulni, hogy kell Krisztust elfogadni...” – Van valami igazság benne. De most szeretném elmondani, hogy a Krisztussal való egyesülés kijelentés, megvilágosodás útján jön!
A pásztorokat nagy fényességgel Isten dicsősége vette körül. Ésaiást Isten dicsősége vette körül. És minket is személyesen, mindegyiket itt Szatmárnémetiben, vagy ott ahol megtértünk! És igazi találkozásunk, és kapcsolatunk, szerves kapcsolatunk volt az Úr Jézussal: kijelentést kaptunk a Szentlélektől!

Vagy mondjam úgy, ahogy a Biblia írja „karácsonyban”, amikor Mária azt mondta a karácsonyi üzenetre, hogy „Itt van az Úrnak szolgálóleánya, legyen nékem a te beszéded szerint”. Azt kérdezte Mária: „de hogy lehet ez, mert én férfit nem ismerek?” És mi volt az angyalnak a válasza? Nos, mi volt az angyalnak a válasza? – „A Magasságosnak ereje száll rád, és a Szentlélek beárnyékoz téged. A Szentlélek hatalmába vesz téged! Én, aki teremtettelek téged, - én, aki teremtettem az embert, én az én Lelkemet küldöm, és az én Lelkem el tudja végezni, hogy benned megfogamzik Jézus Krisztus!”

Vagyis, az örökkévaló Isten nem veti le az Ő dicsőségét – nem veti le az Ő Istenségét, - hanem az Ő Istensége emberi formába öltözik. 
Nagyon sok tévtanítás hangzik el. És egészen odáig mennek ennek kapcsán, odáig viszik, hogy az Úr Jézus még vétkezni is képes volt, annyira levetkőzött az Ő isteni mivoltából, és annyira ember lett. – 
Ne felejtsük el: abszolút nem vetkőzött le az Ő isteni mivoltából, csak helyet cserélt. A mennyből lejött közénk, és az Ő isteni mivoltára felvette a mi „cserépedényünket”. 
Cserépedénybe költözött az Isten! Emberi cserépedénybe költözött az Isten! Hatalma ugyanaz volt; tudása ugyanaz volt; kegyelme ugyanaz volt! Istenségét néha meg is mutatta. Lásd a megdicsőülés hegyén! 
Tehát az Úr Jézus Krisztusban testet öltött az Isten. Emberi cserépedénybe jött az Isten! És ezt megtudta tenni. 

És ezért mondja Pál apostol, és írja szeretett fiának, hogy „versengés nélkül nagy a kegyességnek eme titka”. Nem titok ez. Hanem elképesztő! Szinte megérthetetlen, ha a Szentlélek ki nem jelenti valakinek. 
És ez az isteni hatalom, és ez az isteni munka a megtéréssel kapcsolatosan! Hogy én nem „befogadom az Úr Jézus Krisztust, mert, ugye, fázik, szegény, kint...”, hanem a Szentlélek beárnyékol és megnyitja a szemeimet, és meglátom Őt, nem mint bébit, hanem mint hatalmas Istent, ki értem halt a Golgotán! És összehullok az Ő lábai alatt, mint egy bűnös ember! És megbánom az én bűneimet a Szentlélek megvilágosító, rám nehezítő hatalma által! Elkezdek sírni, gyötrődni. És kérem, hogy a Szentlélek győzzön meg arról, hogy megbocsáttattak az én bűneim, s hogy befogadott Jézus engem, és én is befogadtam Őt! 
Ezért jelent meg testben! 
És ez az Ige azoknak az embereknek szól, akik értik a Szentléleknek ezt a munkáját! Baptistáknak nem szégyen, sőt, nagy dicsőség, nagy megtiszteltetés, ha teljesek vagyunk Szentlélekkel! - Ezért óvnak Isten emberei, s ezért óvnak az Isten prófétái, hogy minden fölösleges dolgot karácsonyból is távoztassunk el, hogy ne akadályozzon meg ebben a megvilágosodásban az ördög minket! Hogy világosan lássuk a Szentlélek munkáját!
S akkor jön Pál, és azt mondja, hogy „nektek, mivel értitek a dolgot, - mivel a titok, ez az elképesztő, emberi ésszel szinte megérthetetlen, de számotokra a Szentlélek útján világossá vált igazság, -  ezért Jézus Krisztus megoldja a köztetek levő feszültséget.”
És nem csak a gyülekezetben van ilyen, testvéreim. Tudjátok, hogy akik a gyülekezetben feszültséget okoznak, vagy haragot szítnak, vagy neheztelnek: azok ugyanazt csinálják a családban is? Tudjátok? Nem lehet ezt emberi erőből levetni. Ez nem olyan, mint a kabát. Ez nem olyan, mint az ünneplő öltöny, hogy szent vagyok a gyülekezetben, s odahaza ördög. Ezt nem lehet kivitelezni, bár egy kicsit lehet palástolni... 

Ezért, drága testvéreim, a megoldás, hogy az önző létemtől, a széthúzástól megszabaduljak, az, hogy a Szentlélek Isten testet öltsön bennem.

Azt mondja János, hogy „Az Ige testté lett, és láttuk az Ő dicsőségét, mint az Atya egyszülöttjének dicsőségét, aki telve volt kegyelemmel és igazsággal.” Dicsőség Istennek, hogy az Ige, az örökkévaló Ige, a Logosz, a Jézus Krisztus,  - az Isten maga! – testté lett, és lehet látni! És ott él velünk a családban! Ó, de hány családban ma este bűnöznek az emberek! Hány családban összevesznek az emberek! Hány családban feszültség van! Hány válóper indul karácsony után, csak a jó Isten tudja, meg a törvénybíró, hogy mennyi pénzt tesznek a zsebükbe! Pedig karácsonyt ünnepeltek! – Azért történik ez, mert nem világosíttattak meg! Mert nem kerültek Krisztusba! Mert nem kerültek élő kapcsolatba a drága Jézussal, az áldott Megváltóval! 
És ezért, azt mondja Pál apostol: „Nézzétek, az önzéstől csak úgy lehet megszabadulni, ha a testet öltött Jézus Krisztust engedjük, hogy uralkodjék az életünkbe!” - Igaz, Ő azt mondja, hogy „Tanuljátok meg éntőlem, hogy én szelíd és alázatos szívű vagyok...” , de kik tudnak tanulni?  Az „ördögfiókáknak” mondja ezt? (Mert azt mondja: „ti az ördög gyermekei vagytok....” Ha nem tértek meg, ti az ördög gyermekei vagytok!) Tehát nem azokat hívja, hogy „Tanuljátok meg tőlem...”, hanem azokat, akik már Isten gyermekei, hogy tanuljanak alázatosak lenni!  És ezért azt mondja, hogy „nyugalmat találtok…” 

Tudjátok, testvéreim, hogy hol lehet a legtöbb önzést elkövetni? Tudjátok, hol? – A családban. Most már mondhatom, mert én is tapasztalom a saját bőrömön, hogyha nem vigyázok, és ha Isten drága Szentlelke nem uralja az életemet, akkor tudok önző lenni a családban! Ezt nagy dolog kimondani. De mondom: A családban! 
Hány férfi nősül azért, hogy boldoggá tegyen önzetlenül egy asszonyt, vagy egy hajadont?! Hány férfi van, aki gondol arra, hogy „hát azért jó lesz, hogyha megnősülök, mert lesz ki főzzön, lesz ki ruhát mosson, lesz ki... lesz ki.. lesz ki...” Ha nem is nyíltan, - ha nem is nyíltan - de ott mögötte, ott az árnyékba, ott húzódik meg! Hány nő van, aki azt mondja: „Hát férjhez megyek, de nem akárkihez! Legalább kocsija legyen! Legalább kocsija legyen! Munkahelye legyen. Ha nekem nem is lesz, de legalább neki legyen!” De nem folytatom ezt, mert tudjuk. Ez a mi „sztori”-nk, ez a mi történetünk! 
Annyi önzés elfér a gyülekezetbe, a szolgálatokba, testvéreim! A szolgálatokban! Vékás testvértől elkezdve, s lehet még vannak mások is vannak így: hogy megkísértethetünk, hogy szerepeljünk! Megkísértethetünk, hogy félrelépjünk az Isten Igéjétől, s mondjunk olyan igéket, ami tetszik a népnek, azért, hogy mi legyünk a központba! Hogy mi legyünk a központba! Hogy minket szeressenek! 
Hát nagyon meglepődtem – kellemesen-, amikor azt hallottam, amikor valaki azt mondta, hogy „az Úr Jézustól a legnagyobb ajándékot kaptam, - talán az a legnagyobb ajándék -, hogy az Úr Jézus megváltott engem, s Vékát testvért visszaküldte még a halálból… Hát van valaki, aki hálát ad érettem Istennek? Hát dicsőség Istennek, ha van egy-kettő ilyen! De én tudom, hogy nem annyi van! - De tudod, Vilmos testvérem, hogy teérted is adnak hálát! De tudod, Szabó Gyula testvérem: teérted is adnak hálát! De tudod, Zsuzsa testvérnő: teérted is adnak hálát! S főleg, mikor látják rólunk, hogy mi Krisztusban vagyunk, és amikor látják rólunk, hogy mi azért szolgálunk, vagy azért hirdetünk igét, vagy azért adakozunk, mert nagyon drága a Megváltó nekünk! Nem azért, mert majd felolvassák, vagy kitüntetik a falra. Vagy nem azért, mert a központba akarunk lenni. Hanem egyszerűen, mert megváltott Jézus és bennünk él. És bennünk él! Testet öltött az Ige! Az Ige beleköltözött egy ilyen gyarló, egy ilyen nyomorult, egy ilyen elvetnivaló semmi emberbe, mint én vagyok! Én ezt ünneplem! És ezért magasztalom Őt! És ezért kérlek titeket: imádkozzatok értem, hogy ez egyre inkább így legyen! És én is imádkozok értetek!
Milyen meglepetés ért engem az este!  Muzsdajon jövök a Havasújvárosból, Megyesi testvér ül mellettem. Cseng a telefonom, és beszól egy néni. Azt mondja: „Jó estét kívánok! délelőtt (mármint tegnap délelőtt) ott voltam az istentiszteleten, és most Miskolcról beszélek. És megkérném, Vékás testvér (nem is tudom, hogy szólítsam, mert én nem vagyok baptista…)” –[ mondom neki: „mondja, ahogy jónak látja!” S azt mondja:] „Megkérem egy S.O.S imádkozásra, egy sürgős imádkozásra: a keresztlányom nagyon nagy beteg, lelki beteg! Kérném, hogy imádkozzon!” 
Ma délután ezt elfelejtettem kijelenteni. Testvéreim, e néni nem mondta el a nevét. De azt mondta: kijelenthetem a gyülekezetbe. S.O.S. - könyörgés - „Save Our Souls” –  ezt jelenti: mentsétek meg lelkeinket! Mentsétek meg ennek a keresztlánynak, aki körülbelül negyvenöt éves, a lelkét! Imádkozzunk érette! Nagyon kérem, imádkozzon a gyülekezet egy nőért, aki meg van kötözve a Sátán rablánca között! 
Miskolcról hívott fel e 65-70 éves néni, hogy imádkozzon a baptista gyülekezet őérette. Az mondja: „le akartak beszélni a rokonaim. De nem hallgattam rájuk!” Azt mondták: Ne zavarja a lelkészt most! Hát most karácsony van. Ünnep van! De arra gondoltam, hisz azt mondta a szószékről, hogy akármikor lehet őt zavarni, ha imádságról van szó!” Testvéreim, imádkozzunk most e nőért, aki meg van kötözve! Itt lakik Szatmárnémetiben a százharminchétezer ember között! A jó Isten ismeri! Kérjük, hogy szabadítsa meg a jó Isten! 
Egy testvérnőt kérek imádkozni!: […Úr Jézus! Te azért is jöttél, hogy a megkötözötteket megszabadítsad! Köszönjük Neked azt a lelket, aki hozzánk fordult, hogy könyörögjünk az ő rokonáért.  Imádkozunk most Uram. A Te királyi széked elé jövünk megalázkodva. Nem érezzük, hogy érdemünk van, hogy meghallgass. De kérünk az te érdemedért, légy irgalmas ahhoz a megkötözött lélekhez! Szabadítsd fel! Gyógyítsd meg! És a hozzá hasonlókat itt Szatmáron! És adj nagy örömöt, Uram! Ámen!” ] 
Ámen! Isten áldjon meg! És áldja meg azt a nőt, ki mondta, hogy amikor visszajön, - mert jön vissza Miskolcról – megpróbálja elhozni e beteg lelket a gyülekezetbe. Azt mondja: „nem adja meg a telefonszámát se; egyelőre ne menjünk oda. De nagyon szeretné, hogy összehozza a jó Istennel ezt a nőt!” Mert hisz ez az asszony abban, hogy Isten meghallja az imát! Hogy Isten meghallja az imát! Hisz! 
Mert Jézus Krisztus ezért jött, hogy együtt érezzen a nyomorultakkal. Ezért öltözött emberi testbe! Ezért költözött hozzánk emberi testben. 

Mikor bejöttem az imaházba, és megláttam Kaszta Gábor testvért és a feleségét; és mivel tudom, hogy annyi betegség van most a családba: arra gondoltam, hogy nem haragudtok meg, ha azt mondom, hogy Jézus Krisztus amikor hozzánk jött betegségeinket Ő hordozta! Betegségeinket Ő hordozta! Bűneinket Ő hordozta! 
Ismeri a mi nyomorúságainkat! Hozzánk hasonlóan. Nem olyan főpapunk van, aki ne tudna megindulni a mi gyarlóságainkon, hanem aki megkísértetett hozzánk hasonlóan mindenben, kivéve a bűnt. Egy ilyen Jézust ünneplünk! Egy ilyen Jézus öltött testet a szívünkben! Egy ilyen Jézus üresítette meg magát, és emberi cserépedénybe öltözött! 
Még egyszer mondom: nem adta el a menny dicsőségét, hanem a mennyei dicsőséget felváltva az én cserépedényemet felvette, és a tiedet is! 
Ne csüggedj el drága lélek! Ne csüggedj, el drága testvérem, drága barátom! Higgyél Jézus Krisztusban! Karácsonyban testet öltött! Emberi testben jött közénk az Isten Fia! Áldott legyen az Ő szent Neve!

Mit csinált, hogy olvastuk? Nem gondolt magára, hanem miránk!
Azt akarta Pál apostol megmagyarázni ezzel a krisztológiával a szeretett gyülekezetének: nem lesz köztünk versengés, és nem lesz köztünk pártoskodás, és nem lesz köztünk ellenségeskedés, és nem lesz köztünk feszültség, amikor másra gondolunk!
Testvéreim, nehogy azt gondoljátok, hogy ez bűnpártolást jelent. Ez nem azt jelenti, hogy az Úr Jézus lejjebb engedte a mércét. Csak annyi, hogy nem gondolsz magadra. Csak annyi, hogy nem a te érdekedet, - nem a te bűnös érdekedet nézed, hanem a testvéredre figyelsz oda! Mert belénk költözött az Isten Fia! Belénk költözött az Isten! Ezért másra gondolunk! Ne nézze ki-ki a maga hasznát, hanem a másokét is.

Aztán a következő. Elolvasom hamar, és áment mondok.  Másokra gondolt: szolgált.
Olvastam valahol, és elmondom, mi a szolgálatnak a jelvénye. Mostanában szoktunk egy halat tenni, ugye, ide, vagy az autónkra, vagy a gallérunkra; egy-egy galambot – a Szentléleknek a jelvényét… Azt mondta valaki, hogy a szolgának a jelvénye a törülköző, vagy a kendő.  Azt kellene: egy kis kendőt kikötni ide! 
És nem a feleségem takarítaná meg a cipőmet, hanem én az övét!… És ne mindig a feleségem mosogasson, hanem én is, még betegen is! Még betegen is! Mert drága megváltott gyermeke ő az Istennek! Tudjátok, ki ő?  Örököstárs! A mennyben örököstársak vagyunk! – S itt szolgáljon, mint egy rabszolga? Igen? Jól van ez így?– 
Szolgálj! S nem lesz köztünk pártoskodás, ha elkezdünk szolgálni egymásnak, ha szolgáknak tekintjük magunkat!  Nem lesz köztünk széthúzás!
Azt mondja a jó Isten Igéje: Amikor emberi formát, emberi testet öltött, akkor megalázta magát halálig, még pedig a keresztfának haláláig.
Az a kérdés tevődik fel bennünk és bennem: Mennyibe kerül neked a hívőség? …
Hogy te hívő legyél, meg én, ez az Úr Jézusnak az életébe került! Nem volt elég arany és ezüst.  Az életébe került! Egészen ideadta az életét, egy csepp vérig. Kiömlött az Ő drága vére! És az Úr Jézus nem tekintette zsákmánynak, hogy Istennel egyenlő, hanem emberi testet öltött, meghalt a golgotai kereszten egy nagyon csúnya halállal! - Mert áldozott az Isten Fia!
Ugye, nem lesz köztünk semmi versengés, ha mi is az életünket adjuk a testvéreinkért?! 
Nagy dolog! Valóban nagy dolog! Azért nem lehet ezt könnyen megtanulni! Azért nem lehet ezt tankönyvből megtanulni! nem lehet ezt bibliaórákon csak megtanulni! Azért kell a Szentlélek megvilágosítása: hogy én azért váltattam meg, hogy miattam valaki boldognak érezze Isten szerint magát! 

Nem kéri az Úr Jézus, hogy megpártold a bűnt! Nem kéri, hogy megpártold a paráznaságot! Nem kéri az Úr Jézus, hogy megpártold a büszkeséget! Nem kéri az Úr Jézus, hogy megpártold a pénzsóvárgást, és elhitesd magaddal, hogy te el vagy foglalva, s nyugodtan elmaradhatsz a péntek esti imaóráról; hát úgyis megért téged az Isten! – Nem! Inkább hagyd ott! Egy ezer lejjel, vagy egy millió lejjel kevesebbet kapsz, mert a lelkedre vigyázol! Igen, a lelkedre vigyázol!
Fantasztikus karácsonynak az üzenete! Fantasztikus az, hogy az Isten testet öltött! Megalázta magát egész a halálig, még pedig a keresztfának haláláig. Mert Isten volt ott Krisztusban, amikor magával kibékítette a világot, - mondja a korinthusi levélben Pál. 
S az mondja: „Mivel ezt tette, ennek okáért, ebből kifolyólag, az Isten is felmagasztalta Őt, és adott néki oly Nevet, mely minden név fölött való. Hogy a Krisztus nevére minden név és térd meghajoljon: mennyeieké, földieké, és föld alatt valóké, és minden nyelv vallja, hogy Jézus Krisztus Úr, az Atya Isten dicsőségére! – 
Testvérem, lehet hogy te is töviskoronára jutsz! Lehet, hogy odaáldozod az életedet a gyermekeidért, vagy a gyülekezet egyik másik tagjáért, és viszonzásul nem kapsz mást, csak pofoncsapást és töviskoronát! - Nem jött el még a felmagasztaltatás ideje! Mert nem az emberektől várjuk! 
Hanem Isten felmagasztal téged, - mikor? Hogy írja egy helyen az ige? – „Alázzátok meg magatokat Isten hatalmas keze alatt, és felmagasztal Ő majd annak idején!” Amikor eljön az ideje! 
Az időnek teljességében Isten kibocsátotta az Ő Fiát. Az alkalmas időben Isten kibocsátotta az Ő Fiát! És Jézus Krisztus is kapott egy nagy, durva keresztet! – De eljött az idő, hogy felmagasztalta Isten! És a Jézus Nevére minden térd meghajol! 
Eljön az ideje, hogy ott ülsz a Jézus jobbján! Nem kell, Dávid, ott vezetni majd az énekkart! De ott ülsz a Jézus jobbján! És ott be fog mutatni az Atya előtt: „Ezek azok, akik jöttek a nagy nyomorúságból, és megmosták és megfehérítették ruháikat a Bárány vérében!” És már látom, hogy egyik-másik drága testérnek, testvérnőnek pereg a könny az orcáján – még fiatalnak is- mert ez az Isten szeretete! Így szerette Isten e világot, hogy adta az Ő egyszülött Fiát, hogy valaki hiszen Ő benne, el ne vesszen, hanem örök élete legyen! Nem sok idő van még hátra! Perényi testvérnő, nem biztos, hogy annyit élünk itt, ezen a földön, amennyit gondolunk! De jön a felmagasztaltatás, amikor Jézus Krisztus jobbján ülünk, és Vele leszünk egy örökkévalóságon át! 

A kérdés: ott leszel?  Ha nem vagy biztos benne, ma este szeretnék imádkozni veled.  Ennél fontosabb és sürgősebb dolgod nincsen, bárki légy! Fogadd Jézust a szívedbe!
Engedd, hogy a Szentlélek, amit mondott ma, s ott van a szívedben, és tudod, hogy neked szólt, tudod, nagyon jól tudod, hogy nincs rendbe a lelked, még nem fogadtad be Jézus Krisztust! – nagyon jól tudod, hogy a Szentlélek még nem világosított meg téged! – És ezért ez a Szentléleknek a kopogtatása a szíved ajtaján, ki ma este kijelenti magát neked! És újévben, vagy ez évnek utolsó vasárnapján fel fogsz állni, és azt mondod: „karácsonyban fogadtam el az Úr Jézus Krisztust! Akkor világosított meg a Szentlélek! Legyen áldott az Ő szent Neve!” Ámen.
Istenünk,
magasztalunk Téged, hogy cserépedénybe öltöztél azért, hogy szóba állhass velem, és szóba állhass velünk! És köszönjük a kinyilatkoztatás kegyelmét, a Szentlélek megvilágosító ajándékát! És köszönjük, hogy Te önmagadat a Szentlélek által mutattad be nekünk, és nem emberi mesterkélt meséket hallgatunk, hanem Te a mennyből világosítottál meg minket! Köszönjük, hogy Tőled kaptuk a bűneink bocsánatát, az örök életet, a testvéri közösséget, a családi meleg fészket! Köszönjük a szolgálati területet. S köszönjük, hogy szolgálni igazán, önzés nélkül csak az szolgálhat, akiben Te élsz igazán! Köszönjük, hogy tart a karácsonyunk egészen a visszajöveteledig! Akkor beteljesedik! Ámen! 
