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 „Mert Krisztus Jézusban sem a körülmetélkedés nem ér semmit, sem a körülmetélkedetlenség, hanem a szeretet által munkálkodó hit.”(Gal 5:6)
Pál mindenestől félresöpri a külső vallásságba vetett bizodalmat, mely minden kornak közös kísértése.  A körülmetélés nagy dolog volt a zsidók számára, és sokszor nagy bizalommal építettek rá. De Pál kijelenti, hogy semmit sem ér. – Másrészt lehettek mások, akik ennek hallatán örültek, hogy ők nem zsidók. De Pál kijelenti, hogy körülmetéletlenségük sem becsülhető többre, mint ennek ellentétje. – 
Bizonyos dolgok, melyek a kegyességgel kapcsolatosak, külsőlegesek, ám mégis hasznosak a maguk helyén. Különösen így van ez a keresztséggel és az Úr vacsorájával, a nyilvános összejövetellel, az igeolvasással, a közös imádkozással és dicsőítéssel. Ezek a dolgok helyesek és hasznosak. De egyet sem szabad közülük üdvösségünk reménye alapjává tennünk valamilyen formában vagy mértékben. Mert ez az igevers mindezeket elsöpri és világosan semmisnek nyilvánítja, ha ezekre próbáljuk építeni bizalmunkat. 

Luther korában a külső szertartásokba vetett babonás bizalom elnyomta az evangéliumban való hitet. A szertartások rendkívül elszaporodtak a pápa tekintélye alatt, és az emberek fényes nappal ténylegesen pénzért árulták a bűnbocsátó-leveleket. (búcsúkat). 
Amikor Isten elhívta Luthert Mártont, - ki négy századdal ezelőtt született -, ő erőteljesen bizonyságot tett az üdvösségnek külső formák, illetve papi csalások általi elnyerése ellen. Kijelentette, hogy az üdvösség egyedül hit által van. Hangoztatta, hogy Istennek egész egyháza egy egyetemes szent papságot alkot, mivel minden egyes hívő Isten papja. – 
Ha Luther nem állította volna is ezt, e tan akkor igaz lenne: mert a klérus és laikus közti megkülönböztetésre semmi alapot, semmi mentséget nem találunk a Szentírásban. Mert az Írás a szenteket „Isten klérusának” – azaz Isten örökségének nevezi (1Pt 5). Továbbá azt olvassuk: „Ti királyi papság vagytok”. 
Minden ember, aki az Úr Jézus Krisztusban hisz, fel lett kenve a keresztyén papság gyakorlására. Ezért egy hívőnek sincs szüksége arra, hogy bizalmát valamely más emberbe vesse, hisz látja, hogy az állítólagos pap nem több, mint bármely más ember. 
Minden egyes embernek számot kell adnia Isten előtt önmagáért. Mivel mindenki felel önmagáért, ezért minden egyes embernek olvasnia kell a Szentírást önmagának, és személyesen kell hinnie. És ha üdvösségre jutott, oda kell szánnia magát élő áldozatként Istennek, Jézus Krisztus által, aki a mi vallásunknak egyetlen Főpapja.  – 
Ennyit igénk negatív oldaláról, mely tele van intő figyelmeztetésekkel e mai szertartást-kedvelő kor számára. 
Nagy reformátorunk fő bizonyságtétele a bűnösnek Isten színe előtti megigazulásáról szólt; arról, hogy ez Jézus Krisztusban való hit által valósul meg: kizárólag csak a Krisztusban vetett hit által. Nyilván mottójaként vehette volna ezt az igeverset: „Krisztus Jézusban sem a körülmetélkedés nem ér semmit, sem a körülmetélkedetlenség, hanem a szeretet által munkálkodó hit.” 

Wittenbergben, az ágostoni kolostor lakója volt, amikor lelki küzdelmek és vívódások között, egy régi latin Bibliában rátalált erre az igére: „Az igaz az ő hite által él.” Ez új gondolat volt számára, és ezáltal bizonyos fokú lelki világosság áradt a szívébe. 
De annyira erősen fogva tartották még neveltetéséből fakadó előítéletei s az őt körülvevő sötétség, hogy továbbra is abban reménykedett, hogy az üdvösséget külső teljesítmények által nyerheti el. Ezért nagyon sokat böjtölt, egész addig, míg elalélt az éhség miatt. Rendkívülien buzgott a cselekedetek általi üdvösségért. Végül Rómába zarándokolt, remélve, hogy ott mindent megtalál, ami csak szent és hasznos a számára.

Keresésében nagyot csalódott. De viszont talált mást és többet, mint amit keresett. Pilátus állítólagos lépcsőjén, térdein való kúszás közben, a wittenbergi ige ismét felcsendült fülében, mint hatalmas mennydörgés: „Az igaz az ő hite által él!” Nyomban felállt, és lement azokon a lépcsőkön, hogy sose kússzon többé rajtuk. 
A rablánc széttört, a lelke szabad lett. Luther megtalálta a világosságot. És ettől kezdve élete főcélja s feladata az lett, hogy ezt a fényt árassza a nemzetekre, kiáltva mindenfelé: „Az igaz az ő hite által él!” 

A legjobb megemlékezés, mit tehetek e férfiú születésének 400. évfordulóján, az, hogy teljes meggyőződéssel prédikálom azt a tant, melyet ő oly drágának tartott. És ti, kik ezáltal üdvözültök, a legjobb segítséget úgy nyújtjátok nekem, ha hisztek ebben a tanban, és igazságát kipróbáljátok saját esetetekben. Adja a Szentlélek, hogy így legyen lelkek százainál! 
I. 

Először, tegyük fel a kérdést: Mi ez a hit?  Folyton beszélünk róla, de miben is áll ez? Valahányszor próbálom megmagyarázni, attól félek, a kifejtés helyett nehogy bonyolítsam a dolgot. – 
Ugyanis, hallottam egy történetet Bunyan János „Zarándok Útjá”-val kapcsolatosan. Az áldott emlékű Thomas Scott, a híres biblia-kommentátor jegyzeteket írt róla. Úgy gondolta, „A zarándok útja” elég bonyolult könyv, és szerette volna megvilágítani. Gyülekezetében egy kegyes falusi asszonynak megvolt Bunyan könyve, és  éppen olvasta, amikor lelkipásztora egyszer meglátogatta. „Ó nénikém, látom Bunyan Zarándok Útját olvassa! Tessék mondani, érti-e?”  Az asszony felnézett s eléggé ártatlanul felelt: „Ó, igen, uram, én nagyon jól értem Mr. Bunyant, és remélem, egy napon majd az ön magyarázatait is képes leszek megérteni!”  

Nos, attól félek, nehogy azt mondjátok ti is az igehirdetés végén: , „Én értem, mi a hit, úgy, amint azt a Bibliában találom, és egy napon talán képes leszek megérteni e prédikátor fennkölt fejtegetéseit is róla.”  Komoly figyelmeztetés ez számomra, s ezért egyszerűen s tőlem telhetőleg a legvilágosabban fogok szólni róla.
Először is, jegyezzük meg, hogy a hit nem pusztán hitvallás-mondás (fenntartás). Nagyon helyes mondani: „Hiszek egy Istenben, mindenható Atyában, ég és föld teremtőjében…” és így tovább. De ismételheted mindezt százszor is, és meglehet, mégsem vagy „hívő” a szónak bibliai értelmében. Bár a hitvallás igaz, de meglehet, nem igaz a te számodra. Meglehet, számodra ugyanannyit jelentene, ha az ellenkezője lenne is igaz, mert elveted az igazságot, akár egy papírt, és semmi hatása sincs rád. „Ez egy nagyon helyes tan”, mondod, „nagyon helyes tan”, és ezzel leteszed aludni. Nem érinti meg szívedet, nem befolyásolja életedet. Ne gondold, hogy egy igazhitű hitvallásnak a fenntartása egyenlő a Krisztusban való hittel. Egy hiteles hitvallás igen kívánatos, sok oknál fogva; de ha halott és működésképtelen, úgy nem hozhat üdvösséget. A hit magában foglalja az igazság elhívését - de több ennél. 
Továbbá, a hit nem pusztán az Istenben való hitet jelenti, noha ezzel komolyan bírnunk kell, mert nem járulhatunk Istenhez, csak ha „hisszük, hogy Ő létezik és megjutalmazza azokat, akik őt keresik”.  
Hinnünk kell Istenben, - hogy Ő jó, áldott, igaz, hűséges, és ezért megbízható. Bíznunk kell benne és dicsőítenünk kell Őt. Bármit tegyen, bármit mondjon, Istent nem szabad gyanakvással néznünk, hanem bizalommal kell lennünk iránta. 
Tudod, mit jelent egy embernek hinni: hinni egy embernek úgy, hogy követed őt, és megbízol benne, és elfogadod tanácsát? – 

Nos, ugyanilyen módon hisz a hit Istenben – nemcsak elhiszi, hogy Ő létezik, hanem megnyugszik az Ő jellemében, az Ő Fiában, ígéretében, szövetségében, Igéjében, és mindenben, ami vele kapcsolatos. A hit életteljesen és szeretetteljesen bízik Istenében, minden vonatkozásban.
 Különösképpen hinnünk kell abban, amit Isten felfedett a Szentírásban – hogy az valóban és igazán biztos és tévedhetetlen bizonyság, mely minden kétkedés nélküli elfogadást érdemel. Elfogadjuk az Atya bizonyságtételét Jézus felől, és úgy figyelmezünk rá, mint „sötét helyen világító szövétnekre”.  

A hitnek különösképpen Abban kell hinnie, aki foglalata és lényege minden kijelentésnek: Jézus Krisztusban, ki Isten emberi testben, azért, hogy elbukott természetünket megváltsa a bűnnek minden átkától, és felemelje az örök boldogságra.  
Hiszünk Krisztusban: Krisztusra építünk, Krisztusra alapozunk. Elfogadjuk Őt, Isten bizonyságtételéért, melyet adott nekünk az Ő Fia felől, hogy Ő engesztelő áldozat a mi bűneinkért.  
Elfogadjuk Isten kimondhatatlan ajándékát, és úgy öleljük magunkhoz Jézust, mint aki minden mindenben a számunkra. 
Ha az üdvözítő hitet egyetlen szóban kellene kifejeznem, akkor azt mondanám, hogy bizalmat (bizakodást) jelent. Az jelenti, hogy úgy hiszünk Istenben, és úgy hiszünk Krisztusban, hogy rábízzuk magunkat és örök sorsunkat a megbékélt Isten kezére. 
Mint teremtmények, felnézünk a lelkek nagy Atyjára. 
Mint bűnösök, bűneink bocsánatáért Jézus Krisztus engesztelésében bízunk. 
Mint gyenge, erőtlen lények, bízunk a Szentlélek erejében, hogy szentté tegyen bennünket, és megőrizzen minket a szentségben.
 Örök sorsunkat az ingyen kegyelem bárkájára bízzuk, vállalva minden kockázatot, hogy vele együtt ússzunk, vagy süllyedjünk! 
Krisztusban Istenre hagyatkozunk. A Bibliában használt szó a hitre olykor támaszkodást jelent. Teljes súlyunkkal rátámaszkodunk tehát Istenre, Jézus Krisztusban. 
Krisztuson függünk, mint edény a szegen. 
„Nyugvás” - ez volt a régi puritánok kedvelt kifejezése, mit a hit leírására használtak – végignyújtózni, vagy ráhagyatkozni valamire ami rajtunk kívül van. 
Bármennyire vétkes vagyok, hiszek Isten igéjében, hogy „a Jézus Krisztus vére megtisztít minket minden bűntől.” Bízva ebben a vérben, tudom, hogy tiszta vagyok minden bűntől. 
Isten Krisztust adta, hogy engesztelés legyen számunkra. Az Ő elfogadása által bűnünk el van fedezve, és mi szabadok vagyunk. 
A hit az Úr Jézus Krisztus megragadása, elsajátítása, önmagunkba fogadása. 
Néha azzal az igével illusztrálom ezt, hol Pál azt mondja: „Közel van hozzád az ige, a te szádban van”. Amikor egy falat a szádban van, ha magadévá akarod azt tenni, úgy hogy soha el ne veszítsd, mi a legjobb módja ennek? - Nyeld le! Hadd menjen le a bensődbe! – Már most, az ige, amit mi hirdetünk, az apostol szerint „a szádban van”: engedd hát, hogy lemenjen a szívedbe! És igaznak fogod találni, hogy „szívvel hiszünk az igazságra, és szájjal teszünk vallást az üdvösségre”. – 
Ez tehát az a hit, mely megmenti a lelket.

  II.
Másodsorban, azt fogjuk vizsgálni, miért a hit lett kijelölve az üdvösség útjaként? 

Először, hadd jegyezzem meg, hogy, ha nem tudjuk is pontosan megválaszolni e kérdést, nem lényeges. Hiszen, mivel az Úr szabta meg a hivést a kegyelem útjaként, ezért döntésének megindokolása, vagy kifogásolása nem ránk tartozik. A koldusok ne legyenek válogatósak. Higgyünk, tehát, és bízzunk, ha az Úr ezt így rendeli!   

De bizonyos fokon megválaszolhatjuk e kérdést. 
Először is, világos, hogy semmilyen más út nem lehetséges. Nem lehetséges számunkra üdvözülni saját érdemeink által, mert a törvényt már áthágtuk, és a jövőbeli engedelmesség, mellyel máris tartozunk, nem fedezheti el múltunk hibáit. 

„Buzgóságom égne bár, 
S folyna könnyem, mint az ár; 

Elégtételt az nem ad, 

Csak te válthatsz meg magad.”

A jó cselekedetek útja múltbeli bűneinkkel van eltorlaszolva, és bizonyára további torlaszok fognak emelkedni, jövőbeli bűneink miatt. 
Ezért tehát örvendenünk kell, hogy Isten a hit szabad útját ajánlja nekünk. 


Isten a hit útját választotta, azért, hogy az üdvösség kegyelemből lehessen. 

Ha valamit is tennünk kellene a magunk megmentése érdekében, úgy nyilván valamilyen érdemet tulajdonítanánk a mi cselekedetünknek, vagy érzelmeinknek, vagy imáinknak, alamizsnáinknak, és ekként valamit elvonnánk Isten tiszta kegyelméből. 

De az üdvösség Istentől jön, mint kegyelmi ajándék, -  ez az isteni jóságnak és jóakaratnak részünkről ki nem érdemelt cselekedete. És ezért az Úr csak a hit kezébe akarja ezt tenni, mert a hit semmit sem tulajdonít magának. Tulajdonképpen a hit elhárít minden érdemi gondolatot. És a kegyelem Ura ezért dönt úgy, hogy szeretetének kincsét a hit kezébe helyezi. 


Továbbá, hitből van ez, hogy ne lehessen semmi dicsekedés. 

Mert ha üdvösségünk a mi munkánkból, vagy érzésünkből fakadna, úgy biztosan dicsekednénk. De ha hitből van, nem dicsekedhetünk önmagunkkal. „Hol van tehát a dicsekvés? Kirekesztetett. Mely törvény által? A cselekedeteké által? Nem: hanem a hit törvénye által.” 

A hit alázatos, és minden dicséretet Istennek ad. A hit becsületes, és megvallja mennyivel tartozik Isten szuverén kegyelmének.  

Áldom Istent, hogy a hit ezen útját választotta, mert annyira megfelel (alkalmas) a szegény bűnösök számára. 

Egyesek közülünk, kik itt vagyunk ez estén, sohasem jutottak volna üdvösségre, ha az üdvösség csak a jóknak és igazaknak készült volna.  – 

Én magam is vétkesen és önmagamat elítélve álltam Isten előtt. Egy ifjú sem érezte tán át olyan mélyen vétke súlyát, mint én. Amikor meggyőzettem a bűn felől, gondolataimat és vágyaimat utálatosaknak láttam Isten szemében, és utálatossá váltam a magam szemében is. A kétségbeesés szélén álltam. És jól tudom, semmilyen más üdvterv sem tudott volna megörvendeztetni, ezen kívül, mely hit által van. – 

A cselekedetek szövetsége, gyengeségünk miatt, sohasem nyújt nekünk semmilyen reménységet. És vannak bizonyos körülmények, amikor ennek igazságát igen élesen átlátjuk. 

Tegyük fel halálod óráján vagy: micsoda jó cselekedeteket tudsz ekkor tenni? Amott a kereszten haldokló gonosztevő igen örvendetesnek találta, hogy hit által bízhatott a Megfeszítettben, és a nap lemente előtt Vele lehetett a paradicsomban.  – 

A hit igen alkalmas mód a bűnösök számára, és különösen a halál szélén álló bűnösöknek. Bizonyos értelemben mindannyian ilyen helyzetben vagyunk. De egyesek közülünk talán különösen így állhatnak, mert ki tudja biztosan, vajon meglátja-e a holnapi pirkadatot?  

Áldom Istent ismét, hogy az üdvösség útja hit által van, mert így nyitva áll még a legtanulatlanabb ember számára is. 

Micsoda kifinomult teológiához jutunk manapság: – mély gondolkozásnak nevezik. Az emberek annyira mélyre hatolnak tárgyaikban, és annyira felzavarják az iszapot odalenn, hogy nem is láthatjátok őket, és ők sem láthatják önmagukat. Úgy értem, hogy bizonyos teológiai irányzatok tanítói maguk sem tudják, hogy miről beszélnek. – 

Nos, ha az üdvösséget csak vaskos kötetek elolvasása nyomán lehetne megtanulni, úgy mi lenne a szegény-városnegyedek lelkeivel? Ha az evangélium sok ismerethalmaz elsajátításából állna, akkor hogyan üdvözülhetnének az iskolázatlanok? – 

De most odamehetünk minden elesetthez, és elmondhatjuk nekik, „Jézus meghalt a bűnösökért!” 

„Ki Jézust keresztjén hittel szemléli,

Üdvöz jön azon órában!”
  
Bármilyen keveset tudj is, azt nyilván tudod, hogy vétkeztél. - Tudd meg hát, hogy Jézus eljött, hogy elvegye a bűnt, és hogy mindenki, aki hisz benne, azonnal bocsánatot nyer, és belép az örök életbe! 
Ez a rövid és áldott evangélium megfelel minden ember esetére, a fejedelmektől a parasztokig. 
Ne csodálkozunk hát, hogy a hit lett kiszemelve az üdvösség útjaként. 

III.

De most, harmadszor, szeretnék szólni alaposabban egy másik kérdésről: hogyan működik a hit?  Mert igénk szerint olyan hitről van szó, „mely szeretet által munkálkodik”. Egy élő, munkálkodó, szerető hit ez, s csakis ez üdvözíti a lelket. 
Nem tudom elmondani nektek, micsoda durva dolgokat hallottam e hit általi üdvösség tana felől. Azt mondják, hogy erkölcstelen. Hallottam erkölcstelen embereket, amint így beszéltek, és bizonyára ők nagyszerű szakértelemmel vélekedhetnek e dologban! 
Azt is mondják, hogy ez a tan bűnre vezet. S akik így szólnak, úgy hiszem, örülnek az állításuk felett. Én sohasem hallottam még szent embert a hitet okolni, hogy az bűnbe vitte őt. Nem tudok senkiről, aki Istent követi, és közelségében él, aki attól félne, hogy az Istenben vetett hit törvényszegésre fogja kísérteni. 
Az igazság az, hogy a hit semmi ilyet nem tesz: épp az ellenkező hatással működik. Akárcsak a derék asszony a Példabeszédek könyvében, jóval illeti őt és nem rosszal, életének minden napjaiban.       

Először is, megérinti természetünk indítórugóját, szeretetet teremtve a lélekben. 
Mondjátok meg, kérlek, mi az amire most égetően szüksége van London lezüllött osztályainak? Egészségügyi szabályzatokra? Bizonyára, csakhogy e szabályok ne csak papíron heverjenek, hanem megfelelően legyenek alkalmazva! – Új lakásokra? Mindenképpen, minél hamarabb, annál jobb! – Alacsonyabb bérletekre? Bizony, mert senkinek sincs joga óriási bért szabni az egészségtelen lakásokra! – És sok más dologra lenne még szükség! – 

De amíg amott a kocsmák fennállnak az utcasarkokon, nem fogsz sokra jutni a tömeg felemelésében! És úgy vélem, az italboltok mindig prosperálni fognak, amíg az italszomj megmarad. Tegyük fel, hogy az engedélyezett méreg-boltokat bezárják. Nos, elegendő lenne ez? Nem gondolom. 
Vannak férfiak és nők ezerszámra Londonban, akik, ha a legtisztább lakásba tennéd is őket, és mérföldnyire lennének is az italozótól, mégis innának, és házukat hamarosan disznóóllá tennék! Mire van hát szükség? -

Ó, ha keresztyénné tudnád őket tenni! 
Tegyük fel: újjászülethetnének! Tegyük fel, elérhetnéd, hogy szeressék azokat a dolgokat, melyeket most gyűlölnek, és utálják azokat, melyeket most szeretnek. Új szívre és új lélekre van tehát szükségük London kivetettjeinek! 
Hogyan lehet ezeket létrehozni? A Szentlélek Isten kezében pontosan ezt munkálja ki a hit a szívben! – 
Itt van egy zsebóra. „Ki kell tisztítani.” Jól van, tisztíttasd ki. „Most sem megy. Új üveglap kell rá.” Rendben van, cseréld ki. „Mégsem megy. Mi a baj vele?” Az órás azt mondja, hogy új indítórugóra van szükség. – Ott van a gonoszság trónja! Semmi sem lehet jó, amíg azt ki nem cseréled! Hozz rendbe mindent, de ne feledd, hogy az indítórugó képezi a főszerepet a dologban! – 
A hit a cselekvés erőteljes forrássá válik a lélekben. Azt mondja az embernek: „Te bűnbocsánatot nyertél Krisztus vére árán, ki meghalt érted: mit kell hát érezz iránta?” Az ember válaszol: „Szeretem az Urat, mert megváltott engem.” 
Mivel szereti Jézust, az ember lelkében már ott van minden jónak a magja. Egyre szentebb és jobb lénnyé válik. Mert elkezdett szeretni, és a szeretet a szentség édesanyja. 
Van-e a olyan szolgálat a világon, mint a szeretet szolgálata? 
Van egy bizonyos cseléded a házban, ki akaratos és kezelhetetlen. De ha leszállítod a bérét, mindjárt nyelvét ölti rád, és faképnél hagy. Nem várhatsz ennél többet tőle, s ha mégis többet vársz, nem kapod meg. 
Mennyire más volt az a régi szolga, akiről hallottam, aki, amikor gazdája lépre jutott, megelégedett fél-fizetéssel. S amikor szomorúan közölték vele, hogy el kell mennie, mert gazdája nem tud már ruhát adni rá, ő előkerítette régi ruháit, és azokban járt, mert nem akarta idős gazdáját elhagyni. Inkább megkereste a kenyeret öreg gazdájának, mintsem elhagyja őt. Hűséges szolga, aranyat ér! Kevés ilyen szolga van manapság, mivelhogy kevés ilyen gazda létezik. Az ilyen szolgálatot nem lehet pénzen megvásárolni. Értéke meghaladja az igazgyöngyöket. – 
Amikor az Úr elvezet bennünket a Jézusban való hitre, attól kezdve az ő szerető szolgáivá válunk, és már nem a jutalomért szolgáljuk Őt, hanem hálából. Többé nem az vezet, hogy ennyit dolgozunk, s ennyit fizessenek érte. Nem a pokol félelme rettent vissza az engedetlenségtől, és a mennyre sem úgy nézünk, mint amit munkánkkal szerzünk meg magunknak. Nem, nem! 
Üdvösségünk ingyen ajándék. Végtelen szeretet és isteni irgalom szerezte meg azt számunkra, s ezért szívünk legforróbb érzelmeivel viszonozzuk. Szívünk azon a vérző oldal-seben csüng, melyet a dárda hasított, a mi üdvösségünkre! Gyöngéd szeretettel karoljuk át azokat az átszegezett drága lábakat! Csókolni tudnánk mindennap őket! – És a Megfeszítettnek áldott kezei! Ha csak megérintenek bennünket, nyomban megerősödünk, vigaszt, támaszt nyerünk! Jézus mindenestől kívánatos a számunkra, Ő a szívünk Ura! –
 A hit, ahelyett, hogy hitvány, jelentéktelen dolog lenne, amint egyesek képzelik, a szeretetnek a leghatalmasabb indítéka, s így az engedelmességnek és szentségnek is ez a forrása! 

Továbbá, vegyétek tudomásul, hogy a hit egy új kapcsolatba helyez bennünket.
Emberi természetünkből fakadóan kötelességünk, és tartozunk azzal, hogy Istennek szolgái legyünk. De a hit fülünkbe súgja: „Mondd: Mi Atyánk! Nevezd Őt Atyádnak!”. S amikor a szív elnyerte a fiúság Lelkét, a szolgálat szemlélete teljesen megváltozik. Az üzleties szolgálatot felváltja a szeretetteljes engedelmesség, és egész lelkivilágunk is megváltozik.
Isten örökösévé válni, Jézusnak örököstársává lenni: ez a munkát gyönyörűség-szintre emeli, az Érte való fáradozást Istennel való közösségnek tekinti! A törvény nem bilincs már Isten gyermekének! Ez az, amiben gyönyörködik. –
A hit eltávolítja az önzésnek azt a formáját, mely korábban szükségszerűnek tűnt. 
Nos, nemde úgy gondolod, azáltal üdvözülsz, amit teszel? Hadd kérdezzelek meg, barátom: kit szolgálsz te mindezekben?  Megmondom neked. Te magadat szolgálod. Mindent csak azért teszel, hogy boldogságot szerezz magadnak. Mondd, Istent szolgálod-e így? Tulajdonképpen te egy önző életet élsz, még ha lelki színezettel burkolod is azt. Mindaz, amit a vallás dolgában teszel, csak arra irányul, hogy megmenekülj és a mennybe juss. Buzgóságod mindenestől önmagadért van, önző forrásból ered.    –

De tegyük fel, én azt mondom neked: „Tudom, hogy megmentett vagyok: tudom, hogy Jézus elvette bűnömet: tudom, hogy nem engedi, hogy elvesszek!” Nos, az én esetemben immár helye van az Úrnak való szolgálatnak, mindazért, amit értem tett. Most már nem magamat kell üdvözítsem, hanem hálából Krisztust kell szolgálnom! 
A háládatosság az evangélium indítéka. S ennek ereje alatt lehetséges immár az önzetlenség. De a törvény szolgálata alapján ez nem volt lehetséges. 
Úgy tűnik nekem, a tiszta erény teljes képtelenség, ameddig az ember nem nyert üdvösséget. Mert folyton azon alantas, önző szempont vezeti őt, hogy milyen hasznot nyer önmaga abból, amit tesz. De mihelyt megtörtént a nagy változás, és megmentett lettél, nyomban egy fenségesen nemes szférába emelkedsz, és így szólsz:
„De hát, Uram, áldott Jézus Krisztus,

Hogy szeresselek én igazán most?
Nem a mennyország elnyeréséért,

Nem a pokoltól való szabadulásért,

Nem számítgatva, hogy szerzek valamit,

Nem úgy, hogy jutalomnyerés indít.
Hanem, amint Te szerettél engem,

Örök-szerelmű Uram, Istenem!
Vágylak szeretni, drága Mesterem,

És dicséreted, ím, örökké zengem,

Csupán azért, mert te vagy Istenem,

örökkévaló Királyom, Mindenem!”

Ekképpen a hit sokkal magasabb indítékkal szerel fel minket, mint amilyent a törvény  valaha is képes volt sugallni. A hit tüstént felebaráti szeretetet szül bennünk. Mert, ha az Úr Jézus megmentett téged, testvérem, akkor nyomban kívánni fogod, hogy másokat is megmentsen. Megízlelted e színmézet, és a nyelveden levő édesség máris kényszerít, hogy másokat is hívj e lakomára. Aki egyszer eljutott az ingyen kegyelem általi szabadságra, az, amennyire csak rajta áll, szeretne minden foglyot kiszabadítani. 

A Szentlélek által kimunkált hit Istennel való harmóniát jelent. Megteremti bennünk az isteni akaratra való ráhangolódást, úgyhogy, ami Istennek tetszik, az immár tetszik nekünk is. Ha Isten a hívőt Jóbbal a szemétdombra helyezné, ott is áldaná az Ő nevét. Az üdvözítő hit egyetért az isteni előírásokkal, melyeknek engedelmeskedni vágyik; egyetért az isteni tanítással, melyet kíván megismerni és terjeszteni; sőt, bármire, ami csak Istentől való, a hit ez mondja: „Ő az Úr, parancsoljon, tanítson és tegyen úgy, amint jónak látja!”    
Feltártam tehát előttetek, hogy a hit nem egy üres alapelv, melyet a hit megvetői így emlegetnek: „Csak higgy”. Ó, bárcsak tudnák, hogy ez a „csak higgy” teszi szabaddá az elmét bilincseitől. Ez mennyország napjának hajnalhasadása. Egy élethosszig tartó küzdelmet jelent ez a „csak higgy!”.  Ez az „Isten munkája, hogy higgyetek abban, akit Ő elküldött.”
Testvérek, én úgy hiszem, hogy az Istenbe vetett alázatos, állhatatos hit, egyik legmagasabb formája az imádatnak, mely valaha elér a mennyei trónushoz.  Bár folyton üdvözlik az Urat a kérubok és szeráfok „Szent, szent, szent” kiáltásaikkal, s bár a fényes angyalseregek folytonos hallelujákkal veszik körül a trónt, mégis, nincs annál mélységesebb tiszteletadás Istennek, mint amikor egy szegény bűnös, éjfeketén bár, de hittel kiáltja: „Moss meg, és fehérebb leszek a hónál!” Hinni a bűnbocsánatban, annyi, mint csodálatosan imádni Isten irgalmát és hatalmát! 
Hinni a folytonos gondviselésben, annyi, mint édes módon imádni Istent az ő erejében és jóságában. Amikor egy szegény munkás, ki gyermekeinek nem tud elég kenyeret adni, térdre esik kunyhójában és Istenhez kiált: „Uram, meg van írva: Kenyered megkapod, vized el nem fogy. – Én hiszek a te igédnek, és ezért fordulok Hozzád szükségemben”, akkor olyan tiszteletet tesz  Isten igazságának és hűségének, amilyent Gábriel angyal sohasem képes adni, mert ő sosem tapasztalta, mi az éhség. 
Hinni, hogy Isten mindvégig megtart minket, és dicsőségébe emel, ez felülmúlja a megdicsőültek dicshimnuszának hódolatát. Tőlünk, halandó földiektől, amikor bizalmunkat az Ő ígéretébe vetjük, jóillatú füst száll a mennybe, melyet Isten kedvesen fogad a Jézus Krisztus által.

Elmém előtt az is világos e hit felől, - hogy ennek csodálatos ereje van Isten felett. Azt kéritek, hogy vonjam vissza ez állításomat? Hagyjátok csak, mert megáll. Meg fogom magyarázni. A hit legyőzi a Magasságost az ő trónján. Egy alattvalóban levő hit erősen meg tudja ragadni a feljebbvalót. –

Néhány évvel ezelőtt, kertemben sétálgattam egy este, és észrevettem egy kóbor kutyát, mely felől korábban értesültem, hogy szokása ellátogatni hozzánk, ám a kertész egyáltalán nem volt dicsérő véleménnyel róla, s ezért megjelenései nem voltak kívánatosak. Amint ott sétálgattam egy szombat este, a prédikációmon elmélkedve, látom ezt a kutyát, kártékonykodni. Utána dobtam a botomat, és rákiáltottam, hogy takarodjon! És mit gondoltok, mit tett? Ahelyett, hogy fogát vicsorította volna rám, vagy elrohant volna üvöltve, kedvesen rámnézett, felvette a botomat a szájába, és odahozta hozzám, s aztán, farkát csóválgatva, letette a botot a lábamhoz. Könnyek szöktek a szemembe: a kutya legyőzött engem. Ezt mondtam: „Kedves kutya, jó kutya vagy! Jöhetsz ide ezután, amikor csak akarsz!” – Miért győzött le a kutya engem? Azért, mert bizalma volt hozzám, és nem akarta elhinni, hogy ártani akarok neki.   -

Hadd fordítsam komolyra a szót: Maga az Úr sem képes ellentállni az alázatos bizalomnak! Nem látjátok, miként hozza egy bűnös, úgymond a fenyítés vesszejét az Úrhoz, ezt kiáltva: „Ha sújtasz, megérdemlem; de mindenképpen alárendelem magam neked.” A nagy Isten nem képes eltaszítani egy bizalomteljes szívet. Lehetetlen. Nem lenne Isten, ha elvetné magától azt a lelket, ki mindenáron ráhagyatkozik. 
Ez tehát a hit ereje, és nem csodálkozom, hogy az Úr ezt választotta, s rendelte számunkra, mert hinni a legkedvesebb dolog Isten szemében. 
Ó, bárcsak mindannyian bíznátok benne! Isten felemeli szavát ellenetek – meneküljetek karjaiba! Fenyeget benneteket – ragadjátok meg ígéretét. Üldöz benneteket – fussatok szerelmes Fiához! Álljatok meg bizalommal a teljes elégtételt szerző kereszt tövénél, és üdvözültök. 
IV.

Mivel most Lutherre emlékezünk, szeretném Luther emlékünnepéhez méltóan befejezni prédikációmat. Sokat hallottatok már arról, hogy Luther az egyedül hit általi üdvösséget prédikálta. Most, forduljunk Luther hit-példájához, és lássuk meg, mit értett ő maga az ilyen hit alatt. Milyen volt Luthernek a hite, amely által megigazult?  
Elsősorban, a Luther esetében, a hit nyílt felvállalásához és megvallásához vezette őt annak, amit hitt. 
Luther nem akart valami hátsó lépcsőn feljutni a mennybe, mint számos fiatal szeretne manapság. Szeretnétek keresztyének lenni, de csak titokban, hogy elkerüljétek a kereszt botrányát. Luther nem utasította el, hogy megvallja Krisztust, felvegye az ő keresztjét, és kövesse őt.  Tudta, hogy aki szívével hisz, annak szájával is vallást kell tennie, és ezt meg is tette igazi méltósággal.  Elkezdte tanítani és prédikálni azt az igazságot, mely fényt árasztott saját lelkébe. 
Egyes prédikációi nem tetszettek György szász választófejedelemnek. De mivel üdvösségül szolgált egy magasrendű hölgynek, Luther nem emésztette magát miatta. Nem olyan ember volt, ki elrejti az igazságot, mivel veszélyes azt felvállalni. 
Megjelent Tetzel az ő értékes bűnbocsátó-leveleivel, s dőrén hangoztatta, hogy kiszabadítja a lelkeket a purgatóriumból.  A jó katolikusok ezrei felháborodtak, de egynek se volt mersze megnyávogtatni e macskát. 
Luther Tetzelt „a pápa és az ördög szolgájának” nevezte, és kijelentette, „amint idejött közénk, kihasználva a nép hiszékenységét, nem tehettem, hogy visszatartsam magam az ellene való protestálástól, s hogy ellene ne szegüljek gyalázatos karrierjének!” Minden köntörfalazást és simanyelvűséget kerülve, Luther nekirontott, nem félve a következményektől. Hitte, hogy a kegyelem áldásai „pénz nélkül és ingyen” adatnak, és nem rejtette el meggyőződését. 
Kiszegezte tételeit a templom ajtajára, ahol mindenki elolvashatta. Amikor asztrológusok új csillagképet keresnek majd az égen, hadd legyen szemük előtt a „a szegek és a kalapács”! 
Ó, ti, kik szégyelltek vallást tenni hitetekről, hadd szolgáljon számotokra feddésül e szókimondó férfiúnak a hite!
Ez a rettenthetetlen vitézség az igazságért való kiállásában azt eredményezte, hogy nagyon gyűlölt lett a maga korában, s ennek a gyűlöletnek a hevessége még ma sem halt ki. Luther még mindig a leggyűlöltebb ember bizonyos körökben. 
Ezt tanúsítják azok az aljas szórólapok, melyeket az utóbbi hetekben terjesztettek, szégyenére a nyomdának, mely magát beszennyezni hagyta vele. Nem mondok felőlük sem rosszat, sem jót, csak annyit, hogy méltók az ügyhöz, melynek érdekét kiszolgálták.
 Csak ejtsd ki a Luther nevét, és Róma született-rabszolgái máris fogaikat csikorgatják rád. Ez a kiapadhatatlan rossz-indulat is csak Luther erejét bizonyítja. – 
Fiatal hallgatóim! Nem tudom, milyen ambíciók fűtenek benneteket, de remélem, hogy nem arra vágytok, hogy e világon csak forgácsok legyetek egy gyalupad alatt, semmilyen értéket sem jelentve nemzedéketeknek. 
Az én ambícióm nem erre irányul. Jól tudom, hogy ha nincsenek heves gyűlölőim, úgy nem lehetnek lelkes pártolóim sem; s én fel vagyok készülve mindkettőre. Amikor igazszívű emberek azt látják, hogy valaki becsületesen az igazsághoz ragaszkodik, felkiáltanak: „Ez a mi testvérünk! Legyen a vezérünk!”  S amikor a rosszindulatúak erre azt felelik: „Le vele! Ki nem állhatjuk őt!”, ezt hallva mi csak hálásak lehetünk az öntudatlan méltatásért, melyben ekként részesítik a határozott jellemet. 
Isten gyermekei sosem udvarolnak a világ helyesléséért. Az biztos, hogy Luther ilyet nem tett. Ő csak Isten tetszését kereste, és ez teljesen elég volt számára. 

Hite úgyszintén olyan volt, - hogy szívbéli tiszteletre indította őt aziránt, amit ő Szentírásnak tartott.  Sajnálom, hogy nem mindig volt bölcs a Biblia tartalmának megítélésében. De számára az Írás a legfelsőbb hivatkozási tekintély volt. 
Ha bárki meggyőzte volna Luthert e szent könyv alapján, kimutatván, hogy tévedett, ő örömmel visszavonta volna állításait. De ellenfelei nem ezen iparkodtak, nem ez volt a tervük. Ők egyszerűen azt szajkózták: „Luther eretnek! Ítéljék el, vagy kényszerítsék állításai visszavonására!” Ilyen eljárásnak viszont ő soha sem engedett. –
 Elszomorító, hogy korunkban számos ember a Szentírás helyett önmagát tartja ihletett írói tekintélynek. Azt mondják, hogy aki saját magának az ügyvédje, annak ostoba kliense van. Nos, éppen így elmondhatom, hogy aki önmagát tartja saját Megváltójának és saját elveit véli kinyilatkoztatásnak, az ő esetében is hasonlóképpen állnak a dolgok. De ez a divat járja manapság: felfuvalkodva minden egyes ember kiagyalta saját Bibliáját. 
Luther nem így tett. Ő szenvedélyesen szerette e Szent Könyvet! Ezt használta harcaiban. Ez volt a csatabárdja és harci fegyvere. Egy szentírási idézet parázslott a lelkében. A hagyományok igéit viszont elvetette. Nem akart engedni Melanchtonnak, sem Zwinglinek, sem Kálvinnak, és senki másnak, bármilyen tanult és kegyes volt is különben. Személyes hitét csak a Szentírásból vette, és Istentől nyert világossága szerint teljes szívvel követte az Úr igéjének kijelentését. – 
Bárcsak sok ilyen Luther lenne ma ezen a helyen is!

A következő, amit megjegyzek, hitének széleskörű tevékenysége, aktivitása. Luther nem hitt abban, hogy mivel Isten elvégzi a maga munkáját, tehát ő maga tétlenül heverhet. Egyáltalán! – 
Egyik tanítványa egyszer azt mondta Mohamednek: „Megyek, s szabadjára engedem a tevémet, és bízom a gondviselésben.” „Nem úgy, - mondta Mohamed -, bízz a gondviselésben, de gondosan kösd meg e tevédet.”   Hasonlít ez Cromwell Olivér puritán elvéhez: „Bízz Istenben, de puskaporodat tartsd mindig kéznél, szárazon.”  
Nos, Luther minden embernél inkább hitte, hogy puskaporát szárazon kéznél kell tartania! Miként dolgozott! Tollal, szájjal, kézzel! Energikussága szinte hitét is meghaladta! Úgy tűnik, sok-sok keze volt! Az általa végbevitt munka száz kisebb ember kezét is kimerítette volna. 
Úgy dolgozott, mintha minden az ő saját tevékenységétől függött volna, s aztán rábízta magát szent bizalommal Istenre, mintha semmit sem tett volna. Nos ilyen a hit, mely üdvözíti az embert úgy ez életben, mint az elkövetkezőben!  
Aztán, Luther hite túláradó volt az imádkozásban. Milyen esedezések voltak azok! Akik hallották, beszélnek könnyeiről, tusakodásairól és szent érveléseiről.  Bement nehéz szívvel titkos kamrájába, és ott maradt egy-két órán át, és aztán kijött énekelve: „Győztem! Győztem!”  
„Ó, - mondta egyik napon – olyan sok tennivalóm van ma, hogy nem tudom véghezvinni három órai imádság nélkül.” Én úgy gondoltam, azt mondja „most nem tudok még egy negyedórát sem szánni imára”.  De ő még többet imádkozott, ha feladatai sokasodtak. 
Ilyen az üdvözítő hit: a hit szaván fogja Istent, erősen belekapaszkodik, és győzedelmeskedik színe előtti titkos esedezésében. 

Aztán olyan hite volt, mely teljesen megszabadította őt az emberfélelemtől. György fejedelem meg akarta állítani. „De hát ki ő? – szólt Luther. – Ha György fejedelmek hullnának esőként az égből, akkor is elmegyek.” Esdve kérték, hogy ne menjen Worms-ba, mert veszélyben lesz az élete. „Ha annyi ördög lenne is Wormsban, ahány cserép a háztetőn, akkor is ott leszek”. És ott volt, amint mind tudjátok, férfiasan kiállva az evangéliumért és az ő Istenéért. 
Nem bízta magát egy emberre sem, de megőrizte hitét Istenben tisztán és hamisítatlanul. Pápák, császárok, doktorok, választófejedelmek, mind semmik voltak előtte, ha az Úrral szemben álltak. Bárcsak ilyen hitünk lenne nekünk is! 
Olyan hite volt, melyből fakadóan kész volt mindent kockáztatni az igazságért. Nem volt reménysége, hogy valaha is élve visszatér Wormsból. Biztos volt benne, hogy mint Husz Jánost, megégetik. És az lett a nagy csoda, hogy megmenekült. Épp merészsége hozta ki épségben a veszedelemből. Sajnálatát fejezte ki, hogy minden valószínűség szerint a mártírkoszorút elvesztette. De a hit, mely kész volt meghalni Jézusért, ott volt benne. Aki ilyen helyzetben megtartja az ő életét, az elveszti azt; de aki elveszti életét Krisztusért, örök életre fogja megtalálni azt. 

Olyan hit volt ez, ami Luthert igazi emberré tette az emberek között, és megóvta őt a papi színlelésektől. 
Nem tudom, tudjátok-e csodálni azt, amit ma igen magasrendű vallásnak tartanak: ez csak a szépségre vonatkozik, nem a hasznosságra. Nagyszerűnek tartják a fogadótermekben, és vallásos összejöveteleken, de nincs helye az üzletben, műhelyben, vagy a farmon. 
Nos, Luther vallása ott volt vele otthonában, az ebédnél, éppúgy, mint a szószéken. Vallása mindennapi életének részét képezte, és ez az élet szabad, nyitott, merész és természetes volt. 
Könnyű hibát találni nála a udvarias ízlésesség szempontjából, mert ő becsületes közvetlenségben élt. Úgy hiszem, bámulatunkat ennek az embernek szívélyes őszintesége kelti fel. Nem csoda, hogy még a hitetlen németek is tisztelettel voltak iránta, mert egészen német, és egészen ember volt. 
Amikor beszélt, nem szedegette ki a szavakat a szájából, hogy vizsgálgassa őket, és megkérdezze Melanchtontól, vajon jók lesznek-e. Hanem keményen szólt, és tucatnyi mondatot elmondott, mielőtt belegondolt, elég csiszoltak-e, vagy sem. Valóban, teljesen közömbös a kritika iránt, és azt szólja, amit gondol és érez. Szabad és közvetlen, mert otthon érzi magát: hát nemde mindenütt az ő hatalmas Atyjának házában forgolódik? Hát nem az a tiszta és őszinte szándék vezeti, hogy igazat szóljon és helyesen járjon el?   
Elgondolom, amint Luther feleségével és gyermekeivel a családi körben van. Szeretem magam előtt látni őt, amint családjával körülállják a karácsonyfát, majd énekelget a kis Jancsinak, kit térdére ültet. Mintha hallanám, amint egy kis dalt dúdol a gyerekekkel, és beszél a kisfiának a mennyországi lovakról, melyek arany zablával és ezüst nyereggel ékeskednek. 
A hit nem fosztotta meg emberiességétől, de megszentelte azt a legnemesebb használatra. Luther nem úgy élt és forgolódott, mint egy merev egyházi személyiség, hanem mint aki a mi közös emberiességünk igazi testvére. 
Végül is, testvérek, tudnotok kell, hogy a legnagyobb lelkipásztorok is kenyeret és vajat esznek, akárcsak bárki más. Lehunyják szemüket alvás előtt, és felnyitják azokat a reggeli ébredéskor, mint minden más ember. Ez tény és való, bárhogy is szeretnék egyes festett úriemberek, hogy kétségbe vonjuk. Úgy éreznek és úgy gondolkoznak, mint többi embertársaik. Miért kellene hát olyanoknak feltűnniük, mint akik nem így tesznek? 
Hát nem jó dolog-e enni és inni Isten dicsőségére, és megmutatni az embereknek, hogy a közönséges dolgok is megszentelhetők Isten Igéje és az imádság által? Mit számít, ha nem viselünk palástot, stb. - A legjobb papi palást a világon az, ha minden munkánkat Isten munkájává tesszük, és istenfélelemben végezzük. És ha egy ember helyesen él, úgy minden öltözete ünnepi palást, és minden étkezése sákramentum, és minden ház, melyben megfordul, igazi templom! Minden óra istentisztelet, minden megélt napunk szent ünnepnap, minden lélegzésünk tömjénnel felér, és pulzusunk szent zene a Magasságos dicséretére! 
Ellenfeleink azt mondják, hogy Luther mellőzte a jó cselekedeteket. Az igaz, hogy nem engedte, hogy a jócselekedeteket üdvösségszerző eszközként emlegessék. De azoktól, akik Jézusban vetett hitüket vallották, elvárta a szent életvitelt. Luther bővelkedett imában és jócselekedetekben. 
Micsoda alamizsnaosztogató volt Luther! Amint ment az úton, ha koldusokat látott, kiürítette zsebét nekik. Kétszáz koronát kapott valakitől, és bár családja volt, felkiáltott: „Kétszáz korona! Isten szép osztályrészt adott nekem ebben az életben.” „Itt van, vedd el felét!” – mondta szegény prédikátortársának. „És hol vannak a szegények? Hozzátok be őket! Meg kell szabadulnom ettől!”  
Úgy gondolom, Kata asszonynak volt oka olykor fejét csóválnia miatta. Mert, igazán szólva, nem volt mindig a legtakarékosabb férj, amilyen kellett volna legyen. Jótékonyságban senki sem múlta fölül, és minden életfeladatban, felebaráti szeretetben messze felülmúlta kortársait. 
Mint minden embernek, neki is voltak hibái; de amint ellenségei csakis azt a húrt pengetik, és messze túllépik az igazságot, nincs szükség arra, hogy én hibáinál időzzem. Szeretném, ha Luther gyalázói fél olyan jók lennének, mint amilyen ő volt. Nagyszerű életútjáért minden dicsőség egyedül az Úré legyen.   

Végül, Luther hite olyan hit volt, mely átsegítette őt azokon a rettenetes küzdelmeken, melyekről keveset szoktak beszélni. Úgy vélem, soha senkinek nem volt még olyan nagy lelki-küzdelme, mint Luthernek. Hol fenn járt a csúcsokon, hol a mélységekben. Olykor felhágott a mennybe, és hallelujáit zengte; aztán meg lement újra a mélyre, és bűnbánati zsoltárait énekelte töredelmesen. 
Úgy gondolom, bár életerős, nagy ember volt, de beteg volt a mája. Nagy krízisek gyötörték testében; olykor hónapokig feküdt betegágyán, és annyira rosszul volt, hogy kínjaiban a halált kívánta. Rettenetes fájdalmai voltak, és azon csodálkozunk, hogy oly békén viselte őket. 
De még a betegség támadásai alatt is Luther újra és újra felkelt Isten Igéjét prédikálni. 
Az ördöggel való rettenetes viaskodásai szétszaggatták volna, ha nem lett volna igazi hite. Mindig a hitét támadta az ellenség. Az ördög úgy tűnt, folyton zaklatta őt, és ő is folyton támadta az ördögöt. E rettenetes párviadalban Urára támaszkodott, és a Mindenhatóban bízva, a Sátánt mindig megfutamította.

Fiatal hallgatóim! Én azért imádkozom, hogy egy ilyen Luther növekedjék fel soraitokból! Milyen nagy örömmel üdvözölnék őt a hívek! Én, aki inkább Kálvinnak vagyok a követője, mint Luthernek, és sokkal inkább magát Jézust követem, mint bármelyiküket, nagyon örülnék, ha egy új Luthert látnék e földön! 
Testvéreim, áldjon meg titeket Isten, a Krisztusért! Ámen.
� A hit hangjai, 25 ének.
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