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Ján 20,1-10
1 A hétnek első napján pedig jó reggel, a mikor még sötétes vala, oda méne Mária Magdaléna a sírhoz, és látá, hogy elvétetett a kő a sírról. 2 Futa azért és méne Simon Péterhez és ama másik tanítványhoz, a kit Jézus szeret vala, és monda nékik: Elvitték az Urat a sírból, és nem tudjuk, hová tették őt. 3 Kiméne azért Péter és a másik tanítvány, és menének a sírhoz. 4 Együtt futnak vala pedig mindketten: de ama másik tanítvány hamar megelőzé Pétert, és előbb juta a sírhoz; 5 És lehajolván, látá, hogy ott vannak a lepedők; mindazáltal nem megy vala be. 6 Megjöve azután Simon Péter [is] nyomban utána, és beméne a sírba: és látá, hogy a lepedők ott vannak. 7 És a keszkenő, a mely az ő fején volt, nem együtt van a lepedőkkel, hanem külön összegöngyölítve egy helyen. 8 Akkor aztán beméne a másik tanítvány is, a ki először jutott a sírhoz, és lát és hisz vala. 9 Mert nem tudják vala még az írást, hogy fel kell támadnia a halálból. 10 Visszamenének azért a tanítványok az övéikhez. 
http://www.ccel.org/ccel/bible/hu 
E fejezet Krisztus halálától Krisztus feltámadásához vezet bennünket. Akárcsak Máté, Márk és Lukács, János is különleges alapossággal foglalkozik e két nagyjelentőségű eseménnyel. S ezen nincs mit csodálkoznunk. Az üdvösséget nyújtó keresztyénségnek egész lényege e két tényen fordul meg, hogy Krisztus meghalt a mi bűneinkért, s feltámadt a mi megigazulásunkért. Az előttünk levő fejezet különös figyelmet érdemel. Az evangélisták közül egyik sem szolgáltat a feltámadásról oly mélyreható bizonyságokat, mint e „tanítvány, akit Jézus szeret vala”.

Az előttünk levő szakaszból tanuljuk meg először azt, hogy azok nyerik Krisztustól a legtöbb áldást és hasznot, akik leginkább szeretik őt. 
Az első, akit János névszerint megemlít a Krisztus sírjához jövők közül: Mária Magdaléna. E hűséges hívő nőnek a története homályba van burkolva. Szükségtelenül sok haszontalan szégyenletes dolgot halmoztak fel az ő emlékére, mintha egykor a hetedik parancsolat ellen vétkező megrögzött bűnös lett volna. Azonban szószerint semmi bizonyíték sincs ilyesmire! De azt határozottan állítja az Írás, hogy olyan személy volt, akiből az Úr „hét ördögöt” űzött ki (Mk 16,9; Lk 8,2) – olyan, aki különleges módon a Sátán hatalmában volt, -- s olyan, akinek hálája a szabadulásért Urunk iránt nem ismert határt.  Röviden, Urunk összes követői közül e földön, nyilván senki sem szerette őt annyira, mint Mária Magdaléna.  Senki sem érezte, hogy oly sokkal tartozik neki, mint ő. Senkiben sem volt oly erős elszántság Krisztus iránt, mint benne; semmit sem tartott túl nagynak megtenni Krisztusért. Ezért, amint Andrews szépen kifejezi: „E nő utolsóként hagyta el a keresztet,  s elsőként volt a sírnál. A leghosszabban időzött ott, s a leghamarabb érkezett ide. Nem tudott nyugodni, még sötét volt, de már kereste őt. Kereste, még mielőtt fényt nyert volna a keresésére.”  Röviden, mivel sokat kapott,  nagyon szerette őt; s nagy szeretettel sokat tett érte, hogy ezzel tanúsítsa szeretetének valódiságát.

Az előttünk levő példa letisztáz és fényt vet egy olyan kérdésre, amely mélyen kell foglalkoztassa Krisztus minden őszinte szolgáját. Hogyan van az, hogy sokan, akik keresztyéneknek vallják és tartják magukat, oly keveset tesznek a Üdvözítőért, akinek nevét viselik? Hogyan lehetséges, hogy azok, - akiknek hitét és a kegyelemben való részesedését szeretetlenség lenne részünkről letagadni -, oly keveset tesznek, oly keveset adnak, oly keveset szólnak, oly keveset munkálkodnak Krisztus ügyének előviteléért, s azért, hogy Krisztus nevére dicsőséget hozzanak ebben a világban?! - Ezekre a kérdésekre csak egy felelet lehetséges. A Krisztus iránti elkötelezettségnek és tartozásnak sekély átérzése képezi az okát az egész dolognak. Ahol a bűn súlyát egyáltalán nem érzik át, ott semmit sem tesznek hálából a szabadulásért. S ahol a bűnt kevéssé érzik át, ott keveset tesznek az Úrért. Amely ember mélyen tudatában van saját vétkességének és romlottságának, s mélyen meg van győződve, hogy Krisztus halála és közbenjárása nélkül méltán a pokol legmélyére süllyedne: ez az az ember, aki Jézusért kész elégni, életét teljesen szolgálatába állítani, s úgy gondolkozik, hogy sohasem tehet eleget az Ő dicséretének emelésére. Imádkozzunk minden nap azért, hogy sokkal világosabban és tisztábban láthassuk a bűn bűnösségét, s Krisztus kegyelmének csodálatos voltát.  Akkor, és csakis akkor fogunk megszabadulni a Krisztusért való munkánkban található hidegségtől, langyosságtól és laposságtól. Akkor, és csakis akkor fogjuk megérteni igazán az ilyen lángoló buzgóságot, mint amilyen a Máriáé volt. Csak így fogjuk felfogni, mire Pál gondolt, amikor azt mondta: „Krisztus szerelme szorongat minket, úgy vélekedvén, hogy ha egy meghalt mindenkiért, tehát mindazok meghaltak; és azért halt meg mindenkiért, hogy akik élnek, ezután ne maguknak éljenek, hanem annak, akik érettük meghalt és feltámasztatott.”

Másodszor, arra tanítanak ez igeversek, hogy a hívők igen különböző vérmérsékletűek.

Ezt a dolgot látjuk különös módon kifejeződni Péter és János viselkedésében, miután Mária Magdaléna azt mondta nekik, hogy az Úr testét elvitték a sírból. Azt olvassuk, hogy mindketten együtt futottak a sírhoz; de János, a tanítvány, kit Jézus szeretett, kielőzte Pétert, s elsőként ért a sírhoz. S ekkor tűnik ki a különbség a két ember között. János,  - a kettő közül a szelídebb, gyöngédebb, elfogultabb, visszahúzódottabb, mélyen érző és elmélkedő személy -, lehajolt s benézett a sírba, de nem ment tovább. Péter - a sokkal hevesebb, buzgóbb, hirtelenebb, energikusabb - tovább ment, nem tudta megállni, hogy be ne menjen a sírba; saját szemeivel akarta látni a valóságot. Bizonyosak lehetünk, hogy mindketten mélyen ragaszkodtak az Úrhoz. Mindkettőjük szíve e kritikus ponton tele volt reménnyel, és félelemmel, aggodalmakkal s várakozásokkal, s mindez egybefonódott bennük. Mégis, mindegyik a maga sajátos módján viselkedik. S bizonyosak lehetünk afelől, hogy ezek a dolgok céllal írattak meg a mi tanulságunkra.

Tanuljuk meg az előttünk álló esetből, hogy a hívők belső jellemének  széleskörű szabadságot kell biztosítsunk megnyilvánulásaikban. Ha így teszünk, ez sok nehézségtől mentesít az élet útján bennünket, és sok szeretetlen gondolatnak elejét veszi. Ne ítélkezzünk keményen testvéreink felett, s ne ültessük őket utolsó helyre, csak azért, mert nem éppen úgy látják és érzik át a dolgokat, mint mi, s azok nem eredményeznek bennük olyan külső reagálást, mint nálunk. Az Úr kertjében levő virágok nem mind egyszínűek, s illatuk sem egyforma, noha mindnyájukat egy Lélek plántálta. Országának alattvalói modorban és alkatban nem mind egyformák, noha mindnyájan ugyanazt a Megváltót szeretik, s nevük ugyanabba az életkönyvbe van beírva. Krisztus gyülekezetében vannak Péterhez hasonlók, s találhatók Jánoshoz hasonlók is. Mindenkinek megvan van a megfelelő hely és munka is. Szeressük mindazokat, kik Krisztust őszintén szeretik, s legyünk hálásak Istennek egyáltalán azért, hogy iránta való szeretetet munkált a  szívükben.  A legnagyobb dolog: szeretni Jézust.

Végül azt tanuljuk meg e versekből, hogy nagyon sok tudatlanság található még az igaz hivőkben is.
Ez különös erővel és világosan ki van kihangsúlyozva itt. Maga János, ez evangélium írója, feljegyzi önmagáról és társáról, Péterről: „Nem tudták még az Írásokat, hogy fel kell támadnia a halálból.” Mennyire hihetetlennek tűnik ez!   Három hosszú éven keresztül e két vezér-apostol hallotta, amint Urunk tényként beszélt az ő feltámadásáról, és mégis, nem értették Őt. Újra és újra leszögezte, hogy messiás-voltát a halálból való feltámadása fogja megpecsételni, és mégis, sohasem fogták fel, amit mondott. Nem tudjuk, mily nagy erővel tartják foglyul az elmét a gyermekkorban bevett rossz tanítások, s a fiatalkorban elsajátított előítéletek. Bizony, a keresztyén igehirdetőnek nincs joga panaszkodni a hallgatói közt tapasztalt tudatlanságért, amikor szemügyre veszi Péter és János tudatlanságát, kik magának Krisztusnak a tanítását élvezhették. 

Végül is nem szabad elfelednünk, hogy mindenek felett nem a fejbeli ismeret, hanem a szívben ható kegyelem az egy szükséges dolog. Mindnyájan egy irgalmas és együttérző Megváltó kezében vagyunk, ki sok tudatlanságot megbocsát és nem vesz számba, ha azt látja, hogy a szív igaz Isten előtt. Vannak dolgok, mégis, melyeket feltétlen tudnunk kell, és ismeret nélkül nem üdvözülhetünk. Bűnösségünket s elveszett voltunkat, Krisztus megváltói tisztét, valamint a megtérés és a hit szükségességét,  - az ilyen lényeges dolgokat elengedhetetlenül szükséges ismernünk az üdvösségre. De aki ezeket ismeri, az más vonatkozásban lehet nagyon tudatlan ember.  Tulajdonképpen, annak a mértéke, ameddig valaki kegyelmet bírhat sok tudatlansággal együtt, s a másiknak sok ismerete lehet élő kegyelem nélkül, egyike a vallás legnagyobb titkainak, melyet egyedül csak az utolsó nap fog felderíteni. Igyekezzünk növekedni az ismeretben, s szégyelljük a tudatlanságot. De mindenek felett, jussunk bizonyosságra afelől, hogy Péterhez és Jánoshoz hasonlóan kegyelemmel és igaz szívvel bírunk.   


ROHANÁS KÖZBEN  

Ketten futottunk. János megelőzött.

Tüdeje-szíve jobban bírja. Ifjú.

De nem volt mersze, hogy sírodba lépjen. 

Mikor a fehér lepleket megláttam,

villám hasított szívembe, agyamba:

a rablók, lám, most újra elraboltak! 

De angyal szólt szelíden: Kit kerestek?

Holtak között élő miként lehetne?!

Siessetek! A hegyen vár reátok. 

Irgalmas Jézus! - Neved megtagadtam.

Mint gyáva eb, nyüszítve szűkölt lelkem.

Lehet még nálad irgalom számomra? 

Fogadkoznom mit érne? Térdre hullok

Előtted, áldott, égi Üdvözítőm!

Szikla leszek? - Te légy örök Kőszálam! 

Azt hitték, eltemettek. Ám a kőtömb

elhengerült. Te győztesen kijöttél.

Nincs hatalom, amely Téged legyőzhet!

    Gerzsenyi Sándor 
 

