Az IGEHIRDETŐ – az Erdélyi Református Egyházkerület folyóiratából számából közlöm e prédikációkat, verseket.

(ezúton is megköszönöm Jenei Tamás szerkesztő úrnak, hogy szívesen engedélyezte a közzétételt). 
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János evangéliuma 


Összehajolnak Máté, Márk, Lukács, 
És összedugják tündöklő fejük 
Bölcső körül, mint a háromkirályok, 
Rájok a Gyermek glóriája süt. 
A gyermeké, ki rejtelmesen bár 
S természetfölöttire fogantatott: 
De fogantatott mégis, született 
S emberi lényként, tehetetlenül, 
Babusgatásra várón ott piheg. 
A gyermek, a nő örök anya-álma, 
Szív-alatti sötétből kicsírázott 

Rongyba, pólyába s egy istálló-lámpa 
Sugárkörébe. Bús állati pára 
Lebeg körötte: a föld gőz-köre. 
A dicsfény e bús köddel küszködik. 
Angyal-ének, csillagfény, pásztorok 
S induló végtelen karácsonyok, 
Vad világban végtelen örömök 
Lobognak, zengnek -- mégis köd a köd. 
S mindez olyan nyomorún emberi 
S még az angyalok Jóakarata, 
Még az is emberi és mostoha. 

De János messze áll és egyedül. 
Nem tud gyermekről és nem tud anyáról, 
Nem születésről, nem fogantatásról, 
Csillag, csecsemő, angyalok kara, 
Jászol, jászol-szag, - József, Mária, 
Rongy és pólya, királyok, pásztorok, 
Induló végtelen karácsonyok: 
Nem érdeklik - vagy mint rostán a szem 
Kihull az ő külön történetéből, 
Kihull mindez, és mindez idegen, 
Apró, földízű, emberi dolog. 
Nagyobb, nagyobb, ó nagyobb a Titok! 

János, evangelista, negyedik 
Külön áll, világvégén valahol, 
Vagy világ-kezdetén, vad szikla-völgyben 
S a fénytelen őrvény fölé hajol. 
És megfeszül a lénye, mint az íj, 
Feszül némán a mélységek fölé, 
Míg lényéből a szikla-szó kipattan 
S körülrobajlik a zord katlanokban 
Visszhangosan, eget-földet-verőn, 
Hogy megrendül a Mindenség szíve: 
Kezdetben vala az ige. 
S az Ige testté lőn. 
Reményik Sándor 1939 
http://www.felfedezesek.hu/index.php?lap=cikkek/ir0001
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Bevezetés János evangéliumához.

Donald Guthrie,

 New Testament Introduction, 

vol. I. Gospels and Acts
London, The Tyndale Press.

Részletek Jn 1,1-18-cal kapcsolatban.

214 old. :

„…A szinoptikus evangéliumoktól eltérően, János igyekszik elvont témákat feltárni, mint világosság, élet, szeretet, igazság, megmaradás. Ezek a témák újra és újra terítékre kerülnek bizonyos rendszerességgel, a könyv egész folyamán. Ezek közül egyesekről már a Prológusban is olvashatunk (Jn 1,1-18). Ez a szakasz az egész könyv bevezetéséül szolgál, és jelzést ad a következő beszédekben feltárandó sajátos témákról. 

Például Jn 1,4 megállapítja, hogy „Őbenne volt az élet, és az élet volt az emberek világossága”. Nos, ez a vers két témát is egybesűrít, melyek aztán később többször is visszhangra találnak. Krisztus azért jött, hogy örök életet adjon (Jn 3,16. 36.; Jn 6,47.54.; Jn 17,2). Valóban, úgy jellemzi magát, mint aki „az élet kenyere” (Jn 6,35); olyan vizet kínál, mely örök életre buzgó kútfővé válik a lélekben (Jn 4,14); kijelenti szándékát, hogy bővelkedő életet akar adni (Jn 10,10) – hogy csak egy párat említsünk az élettel kapcsolatos kijelentésekből ez evangéliumban. Nem meglepő, hogy e téma ily gyakran fordul elő, ha szem előtt tartjuk az evangélista kifejezett célját (Jn 20,31), hogy olvasói „higgyenek és életük legyen”. 

Hasonlóképpen, a világosság fogalma előkerül Jn 8,12-ben, ahol Jézusnak egy másik „Én vagyok” kijelentése található. Újra feltárul Jn 9,5-ben, és illusztrálva lesz a vak meggyógyításában. De számos más visszhangja is van még a világosság témájának (lásd, például, Jn 3,18 kk, Jn 5,35, Jn 11,9, Jn 12,46).”  

216. old.:

„Talán János evangéliumában a legsajátosabb vonás Jézus Krisztus személyét illetően a Logosz-tantétel, mely az evangélium bevezetéséül szolgál. Bármi legyen is a Prológus háttere, az nyilvánvaló, hogy az evangélium törzsanyagában bemutatandó Jézus itt először úgy van elénk tárva, mint aki nem csupán örökkévaló (mindenek előtt Létező), hanem mint aki magának az isteni természetnek a birtokosa.”

248. old.:

„Alexandriai Kelementől maradt ránk írásban az első kísérlet a szerző céljának elemzéséről. Mivel megállapításai hatást gyakoroltak a modern értekezésekre, jó lesz, ha teljes egészében közöljük. ‘Végül János, szem előtt tartva, hogy a testi (vagy külsőleges) tények fel lettek tárva a többi evangéliumokban, tanítványai sürgetésére és a Lélek ihletésére összeállított egy lelki evangéliumot.’ 

Ez egyből felveti a János és a szinoptikusok közti kapcsolat kérdését, már amennyire János célját érinti. 

Két tény tárul elénk Kelemen bizonyságából. Először, hogy János a szinoptikusok után írt, és jól ismerte evangéliumaik tartalmát. Másodszor, hogy János evangéliuma sokkal lelkibb tartalmú volt a többieknél, habár itt is fontos világosan meghatározni, mit is értett Kelemen „lelki” alatt. Sanday
 úgy határozza meg, mint „ami igyekszik az isteni oldalát láttatni tárgyának”.  Más szóval, Kelemen úgy vélte, hogy János evangéliuma kiegészítette a szinoptikusokét, és jellegében különbözött tőlük.  Továbbá megjegyzi, hogy ő ezt a hagyományt a „korai presbiterektől” kapta, ami jelzi, hogy ősi és széles körben elterjedt nézőpontot képviselt. Ennélfogva ez komoly figyelmet érdemel. 

249.old.:
… Bizonyos óvatossággal kell azonban hangsúlyoznunk a János evangéliuma lelki jellegét, nehogy úgy tűnjék, mintha a Szinoptikusok teljesen lelki szempont nélküliek lennének. … 

Ha ez evangéliumot a többitől elkülönítve kezelnénk, úgy hiányos és alkalmatlan beszámolót nyújtana Jézus szolgálatáról. Megértéséhez szükség van a szinoptikusokra. Ezért tarthatatlan, ha valaki úgy képzeli, hogy ez az evangélium feleslegessé teszi a szinoptikusokat, melyek ennek megírásakor ezek már közkézen forogtak és ismertek voltak. Ezt az elméletet minden további nélkül elvetendőnek kell ítélnünk…”

Részlet Kálvin kommentárjából (Szabó Miklós fordítása):

„Van azonban az evangéliumok között különbség. A másik három bőségesebb Krisztus élete és halála történetének vonatkozásában, János azonban hosszasabban beszél arról a tanításról, mely által Krisztus tisztsége halálának és feltámadásának erejével együtt feltárul. Valójában a másik három sem mulasztja megjegyezni, hogy Krisztus üdvösséget jött hozni a világnak, s engesztelést szerzett a világ bűneiért a halálának áldozata által, valamint hogy elvégzett minden dolgot, ami a Közbenjárótól megköveteltetett (hisz munkájának egy részét János is a történelmi részleteknek szenteli), ám a tanítást, mely megmutatja nekünk Krisztus eljövetelének erejét és előnyét, sokkal világosabban tárja elénk, mint a másik három. S mivel mindegyik ugyanazt a célt tartotta szem előtt, mármint hogy Krisztusra mutasson, az első három a testét mutatja be, (ha használhatjuk ezt a kifejezést), míg János a lelkét. Ennek alapján szoktam mondani, hogy ez az evangélium képezi a kulcsot többi megértéséhez. Mert aki megérti Krisztus hatalmát, ami oly szembeötlően van itt bemutatva, utána előnnyel olvassa majd, amit a többiek írnak a megtestesült Megváltóról. 

János a hiedelmek szerint főleg Krisztus istensége fenntartásának érdekében írt az akkor tomboló Ebion és Cerenthus istenkáromlásaival szemben….” 
� The Criticism of the Fourth Gospel, 1905. p. 71





