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Jn 2,1-11

A víz borrá változtatása
Ezek a versek egy olyan csodát írnak le, mely mindig különös módon  fel kell keltse és le kell kösse az igazi keresztyének figyelmét. Sorrendben az első ez ama számos hatalmas munka közül, melyet Krisztus földönjártakor végbevitt. Világosan tudomásunkra van adva, „Ezt az első jelet a galileai Kánában tette Jézus”.  Akárcsak a többi csoda is, mit János ihletés alatt följegyzett, ez is igen pontosan és részletesen van elbeszélve. És akárcsak a többi csoda János evangéliumában, ez is mély lelki tanulságokkal teljes.  

Megtanuljuk, először is, ezekből a versekből, mily tisztességes Krisztus szemében a házas állapot. Egy „házasságkötésen” való részvétel, szinte legelső nyilvános cselekedete volt Urunknak, földi szolgálatában. 

A házasság nem egy sákramentum, ahogy a Római Egyház állítja. Egyszerűen egy Isten által rendelt életstátusz az ember hasznára. Olyan állapot, melyről sohasem szabad léhasággal, vagy megvetéssel szólni. Szertartáskönyvünk úgy írja le, mint „tisztességes állapotot, melyet Isten az ember ártatlansági idején szerzett, s jelképezi számunkra a Krisztus és Egyháza közt fennálló misztikus egységet.” A társadalom sohasem lehet egészséges állapotban, és az igaz vallás sohasem virágozhat azon a földön, ahol a házassági köteléket kevésre becsülik. Akik komolytalanul beszélnek róla, nincs meg azokban a Krisztus lelkülete. Aki „széppé tette és felékesítette jelenlétével és első csodatételével a házasságot, melyet Kánában végbevitt”, Ő értelmében meg nem változik, s ma is ugyanaz. „Tisztességes minden tekintetben a házasság,” – mondja Pál, (Zsid 13,4). 
Egy dolgot, azonban, nem szabad elfelednünk. A házasság olyan lépés, mely olyan komolyan befolyásolja két halhatatlan lélek jelenlegi boldogságát és lelki jólétét, hogy sohasem szabad „megfontolatlanul, könnyedén, felelőtlenül és önfejűen” e lépést megtenni. Hogy igazán boldog legyen a házasság, „tisztelettel, megfontolással, komolyan, és az Úr félelmében” kell megkötni. Krisztus áldása és jelenléte lényeges fontosságúak egy boldog menyegzőhöz. Az olyan házasságkötésnél, ahol nincs hely Krisztus és az Ő tanítványai számára, bizonyára nem lehet várni jó előmenetelt. 
Megtanuljuk, másodszor, ezekből a versekből, hogy vannak idők, amikor helyénvaló örülni és vidámnak lenni. Urunk maga megszentelt egy lakodalmi ünnepséget az ő saját jelenlétével. Nem utasította vissza, hogy vendég legyen „a galileai Kánában levő menyegzőn”. „Vígasságnak okáért szereznek lakodalmat, és a bor vídámítja meg az élőket” (Préd 10,16). Urunk, az előttünk levő szakaszban, helyeselte úgy az ünneplést, mint a bor használatát. 
Az igaz vallás sohasem tette az embereket búskomorakká. Ellenkezőleg, arra rendeltetett, hogy növelje az igazi örömet és boldogságot az emberek között. Krisztus szolgáinak vitathatatlanul nincs semmi keresnivalójuk a lóversenyeken, bálokban, színházakban, s hasonló szórakozóhelyeken, melyek léhaságot és könnyelműséget szülnek, ha nem bűnt. De nincs joguk átadni az ártatlan felüdüléseket és családi együttléteket az ördögnek és a világnak.  Az a keresztyén, aki teljességgel visszavonul minden társaságból, s oly bánatos arccal jár a földön, mintha mindig temetésen volna, nagyon árt az evangélium ügyének. A vidám, kedves lelkület igen illik egy hívőhöz. Nagy baj, s valódi szerencsétlenség a keresztyénségre nézve, amikor egy keresztyén nem tud mosolyogni. Egy örvendező szív, s minden ártatlan örömben részvételre való készség, felbecsülhetetlen értékű ajándékokat jelentenek. Ezek által a kemény előítéletek elolvadnak, a botránykövek eltávolíttatnak, s út készül Krisztus és az evangélium számára. 

Ez a tárgy kétség nélkül igen bonyolult, és tapintatosan kezelendő. A keresztyén gyakorlatban ezen a területen a legnehezebb egyensúlyban maradni a törvényes és törvénytelen, a helyes és helytelen dolgok között. Igazán nehéz egyszerre vidámnak és bölcsnek is lenni. A jókedv hirtelen léhaságba csaphat át. A vendégeskedésekbe való számos meghívás elfogadása hamarosan idő veszteséghez vezet, és lelki hanyatlást eredményez. Más asztalánál való gyakori evés és ivás, hamar lefokozza egy keresztyénnek kegyességi modorát. A társaságba való gyakori menetel erősen megterheli a szív lelkiségét. Ha valahol, akkor itt, igazán, Isten gyermekeinek nagyon kell vigyázni. Mindenikük kell ismerje saját erejét és természeti alkatát, s ennek megfelelően kell eljárnia. Az egyik hívő veszély nélkül elmehet oda, ahová a másik nem. Boldog az, aki visszaélés nélkül tud élni keresztyén szabadságával!  Meglehet, hogy keményen megsérül a lelkünk a mennyegzői lakomákon, s barátaink vendégségein. 
Van egy aranyszabály, melyet le lehet fektetni e dologban, melynek használata sok nehézségtől fog megóvni bennünket. Vigyázzunk, hogy mindig isteni Mesterünk lelkületében menjünk az ünnepségekre, és sohase menjünk oda, ahova Ő nem menne el. Akárcsak Ő, törekedjünk mi is mindig „Atyánk dolgában foglalatoskodni” (Luk 2,49). Hozzá hasonlóan, készséggel munkáljuk s támogassuk az örömet és vidámságot, de törekedjünk arra, hogy bűntelen öröm legyen, ha nem is az Úrban való öröm. Igyekezzünk a kegyelem sóját vinni minden társaságba, s az élet igéjét hintsük alkalmas időben minden fülbe, akihez csak szólunk. Sok jót lehetne tenni a társadalomban, ha egészséges hangnemben tudnánk társalgásokat folytatni. Sohase szégyelljük saját színünket megmutatni, s feltárni az emberek előtt, kik vagyunk, s kit szolgálunk. Joggal mondhatjuk: „Ezekre kicsoda alkalmatos?”  De ha Krisztus elment egy mennyegzőre Kánában, úgy bizonyára van valami, amit a keresztyének is megtehetnek, hasonló alkalmakkor. Csak tartsák mindig szem előtt, hogy ha elmennek oda ahová Mesterük elment, Mesterük lelkületével kell oda elmenniük. 

Megtanuljuk végül, ezekből a versekből, Urunk Jézus Krisztus mindenható erejét. Azt olvassuk, hogy egy csodát vitt végbe e mennyegzőn, amikor a bor elfogyott. Akaratának egyszerű kinyilvánításával a vizet borrá változtatta, s így minden vendéget megfelelően ellátott.  

Az a mód, amelyben a csodát véghezvitte, különös figyelmet érdemel. Nem olvassuk, hogy valamely külső cselekedet megelőzte, vagy kísérte volna ezt. Nincs megjegyezve, hogy érintette volna a kővedreket, melyekben a víz volt, mely aztán borrá változott. Nem olvassuk, hogy parancsolt a víznek, hogy megváltoztassa tulajdonságait, vagy hogy imádkozott volna mennyei Atyjához. Egyszerűen akarta a változást, és az megtörtént. Egyetlen prófétáról, vagy apostolról sem olvasunk a Bibliában, aki valaha ilyen jellegű csodát így vitt volna véghez. Aki ilyen hatalmas munkát képes volt véghezvinni, ilyen módon, bizony nem lehet más, mint Isten! 

Igen vigasztaló gondolat, hogy ugyanaz az erő és akarat, melyet Urunk itt kifejtett, ma is munkálkodik az ő hívő népe érdekében. Az övéinek nincs szükségük az Ő testi jelenlétére, hogy segítségét megtapasztalják. Nincs okuk levertnek lenni azért, mert nem látják Őt testi szemeikkel közbenjárni értük, vagy nem érinthetik Őt kezeikkel, hogy belékapaszkodjanak oltalomért. Ha Ő „akarja” üdvösségüket, s minden lelki szükségleteik naponkénti kielégítését, úgy oly biztonságban vannak, s oly jó gondoskodásban részesülnek, mintha Őt látnák jobbjukon állni. Krisztus akarata éppoly hatalmas és hatékony, mint Krisztus cselekedete.  Annak akarata volt ez, aki ezt tudta mondani Atyjának: „Akarom, hogy akiket nékem adtál, ahol én vagyok, azok is énvelem legyenek (Ján 17,24).  

Boldogok, akik e tanítványokhoz hasonlóan, hisznek abban, aki által e csoda végbement. Egy nagyobb mennyegző lesz majd tartva egykoron, amikor maga Krisztus lesz a vőlegény, és a hívők a menyasszony. Egy még nagyobb dicsőség lesz nyilvánvalóvá ama napon, amikor Jézus magához veszi nagy hatalmát, és uralkodni fog. Boldogok lesznek azon a napon azok, akik a Bárány mennyegzői vacsorájára hivatalosak! (Jel 19,9).
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