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Jóel 2. rész.

Ebben a fejezetben előttünk van, I. Egy további leírás ama rettenetes pusztításról, mit Júda földjén a sáskák és hernyók végeznek, 1-11.v. II. Egy komoly felhívás a néphez, miközben e kemény ítélet alatt vannak, hogy forduljanak vissza és térjenek meg, böjtöljenek és imádkozzanak, és keressék Istent, hogy irgalmazzon nekik;  utasítások is vannak itt, hogyan tegyék e dolgot helyesen, 12-17.v. III. Egy ígéret, hogy megtérésükre Isten el fogja távolítani az ítéletet, s visszapótolja a kárt, mit általa okozott, s minden javakban bővelkedőkké fogja őket tenni újra, 18-27.v. IV. Egy jövendölés a Messiás országának a világban való felállításáról, a Léleknek az utolsó napokban való kitöltetése által, 28-32.v. Ekképpen, e fejezet eleje Isten haragjának rémséges jeleitől rettenetes, de a vége az Ő kegyelmi ígéreteitől vigaszteljes. S a megtérés útján áll be ez áldott változás. Úgyhogy, bár csak a fejezet utolsó szakasza vonatkozik egyenesen az evangéliumi-korszakra, mégis, az egészet lehet hasznosítani, mint előképet és kiábrázolást, mely szemlélteti a törvény átkát, amint elárasztotta az embereket az ő bűneik miatt, majd az evangélium vigasztalásait, amint folyik feléjük megtérésük következtében. 

Az ítélet rettenetessége (Kr.e. 720)

Jóel 2,1-11

1 Fújjátok a kürtöt a Sionon, és rivalgjatok az én szent hegyemen! Rémüljenek meg e föld minden lakói; mert eljõ az Úrnak napja; mert közel van [az.] 2 Sötétségnek és homálynak napja; felhõnek és borulatnak napja; mint a hegyekre ráterülõ alkonyat! Nagy és hatalmas nép, a milyen nem volt öröktõl fogva és nem is lesz utána többé, nemzetségrõl nemzetségre. 3 Elõtte tûz emészt, utána láng lobog; elõtte a föld olyan, mint az Éden kertje, utána pedig kietlen pusztaság; meg sem menekülhet tõle semmi. 4 A milyen a lovak alakja, olyan annak alakja, és száguldoznak, mint a lovasok. 5 Rohannak a hegyek tetején, mintha hadi szekerek robognának; mintha tarlót emésztõ láng ropogna; a milyen az ütközetre kész hatalmas nép. 6 Elrémülnek tõle a népek; minden arcz elsáppad. 7 Száguldoznak, mint a hõsök, felhágnak a kõfalakra, mint a bajnokok; mindenik a maga útján halad, nem bontják meg soraikat. 8 Egymást nem szorongatják; mindenik a maga útján halad; néki rohannak a fegyvernek, és nem esik seb rajtok. 9 Betörnek a városba, futkároznak a kõfalon, felhágnak a házakra, betörnek az ablakokon, mint a tolvaj. 10 Reszket elõttök a föld, és megrendülnek az egek; a nap és hold elsötétednek, a csillagok is bevonják fényöket. 11 És megzendül az Úrnak szava az õ serege elõtt, mert felette nagy az õ tábora; mert hatalmas az õ rendeletének végrehajtója. Bizony nagy az Úrnak napja és igen rettenetes! Ki állhatja ki azt? 
http://www.ccel.org/ccel/bible/hu.Joel.2.html 

Itt látjuk Istent, amint perel az ő saját hitvalló népével bűneik miatt, s végrehajtja rajtuk a törvényben megírt ítéletet (5Móz 28,42), Földednek gyümölcsét  megemészti a sáska, mely egyike volt az egyiptomi  csapásoknak, s ezt szándékozott Isten bűniek miatt rájuk hozni, 60.v.

I. Itt van a harc kihirdetése (1.v.) Fújjátok meg a kürtöt a Sionon, akár a betörő sereg összehívására, s akkor a kürt mintegy rohamra szólít fel, akár azért, hogy tudósítsa Júdát és Jeruzsálemet a közelgő ítéletről, hogy készüljenek találkozni Istenükkel az Ő ítéleteinek útján, s próbálják meg imádság és könnyek által, - melyek az egyház legerősebb nehéztüzérségét képezik, - elhárítani azt maguktól. A papok dolga volt megfújni a kürtöket (4Móz 10,8), úgy Istenhez való folyamodásuk kifejezésére, nyomorúságuk idején, mint a nép egybehívására, hogy együtt keressék az Ő orcáját. Jegyezzük meg, - Az igehirdetők feladata, figyelmeztetést adni Isten Igéjéből a bűn végzetes következményeire nézve, s rámutatni Isten nyilvánvaló haragjára a mennyből, az emberek minden hitetlensége és istentelensége miatt. És, habár Sion és Jeruzsálem sincs felmentve Isten ítéletei alól, ha őt megsértik, mégis, az a kiváltságuk, hogy figyelmeztetve vannak azok felől, hogy kibékülhessenek Istennel. Még a szent hegyen is fújni kell a riadót, s ott hallatszik a legrettenetesebben, Ám 3,2.   Nos, lehetséges-e, hogy a kürtöt megfújják a városban, a szent városban, és a nép ne rettenjen meg? Bizonyára megretten. Ám 3,6. Rémüljön meg a föld minden lakója; rettegni fognak az ítélet miatt; hadd rémüljenek meg hát annak hírére.

II.  Itt van egy általános kép az harc napjáról, mert eljön, mely közel van, s nem lehet kikerülni. Az Úr napja ez, az Ő ítéletének napja, amelyben kijelenti, és megdicsőíti magát. Sötétség és homály napja (2.v.), - szószerint ilyen, a sáska és cserebogár rajok oly nagyok és sűrűek voltak, hogy elsötétítették az eget (2Móz 10,15),  - vagy inkább ilyen átvitt értelemben: szomorú, lehangoló, szürke idő lesz az, nagy megpróbáltatás ideje. •  S úgy fog eljönni, mint a hegyekre ráterülő alkonyat
.  E nap sötétsége oly hirtelen fog támadni, mint a hajnali világosság, s oly ellenállhatatlanul fog szétterjedni, s erőt venni rajtuk, mint az alkonyat.

III. Itt van a felvonuló sereg (2.v.): Nagy és hatalmas nép. Mindenki, aki csak látni fogja a sáskák és cserebogarak e nagy seregét, amint a földet pusztítják, így fognak szólni (amint mindannyian a jelenleg átélt dolgok súlya alatt hajlamosak vagyunk szólni): „Bizony, sohasem volt ehhez hasonló ezelőtt, és nem is lesz ezután”. Jegyezzük meg, A rendkívüli ítéletek különleges dolgok, és ritkán történnek, s ez Isten hosszútűréséről tanúskodik.  Miután Isten egyszer özönvízzel elpusztította a világot, megígérte, hogy soha többé nem fogja megtenni.  • Az itt leírt sereg, 1. Igen bátor és merész:  Olyanok, amilyen a lovak alakja, a harci lovaké, melyek rohannak az ütközetre, és nevetik a félelmet, (Jób 39,25); és mint a lovasok, tüzes erővel és hévvel rohannak, 4.v. A régiek közül egyesek megfigyelték, hogy a sáskák feje igen hasonlít alakjában a lovakéhoz. 2. Igen zajos és hangos – mint szekerek robogása, szekerek sokaságáé, ha egyenetlen földön sebesen vonatnak, a hegyek tetején, 5.v. Részben ebből a leírásból kölcsönözte János apostol a sáskák képét, melyeket a mélységből feljönni látott. Jel 9,7.9. A sáskáknak formája pedig hasonló volt a viadalhoz felkészített lovakhoz; és az ő szárnyaik zúgása olyan volt, mint a viadalra száguldó sok lovas szekerek zúgása.  A történészek elmondják, hogy a zúgás, mit a sáskák szárnyaikkal okoznak, azokban az országokban, melyekben ennyire elhatalmasodnak, olykor hat mérföldről is meghallható.  • A zaj úgyszintén tűz ropogásához is van hasonlítva; mintha tarlót emésztő láng ropogna. S e zaj annál rettenetesebb, mivel az élet pusztulását jelzi. Jegyezzük meg, • Amikor Isten ítéletei megjelennek, nagy zajt keltenek; szükséges, hogy így legyen, a hamis biztonságban bízók és süketek felébresztésére. 3. Igen fegyelmezettek, rendezettek. Habár számosak, és mohón vágynak a prédára, mégis, olyanok, mint az ütközetre kész hatalmas nép (5.v.): Mindegyik a maga útján halad, egyenesen előre, mintha erős hadi kiképzésben részesültek volna, hogy megállják helyüket, s megjegyezzék ki van jobb oldalukon. Nem bontják meg soraikat, egymást nem szorongatják, 7-8.v. Számos voltuk és gyorsaságuk miatt nem támad zavar köztük. • Figyeld meg itt, miként képesítheti Isten a teremtményeket pontosan és szabályszerűen cselekedni, mégha értelem híján vannak is, valahányszor saját terveit kívánja végrehajtatni velük. • S lásd meg, mennyire fontos, hogy akik Isten szolgálatában állnak, bármilyen beosztásban, rendszeretők legyenek, megtartsák soraikat, s szorgosan haladjanak előre saját munkájukban, s ne álljanak egymás útjában. 4. Igen gyorsak; száguldoznak, mint a lovasok (4.v.), száguldoznak, mint a hősök, (7.v.),  Betörnek a városba, futkároznak a kőfalon, felhágnak a házakra, 9.v.   Amikor Isten leküldi parancsolatát a földre, igen hirtelen lefut az Ő rendelete, Zsolt 147,15. Az angyaloknak vannak szárnyaik, s hasonlóképpen a sáskáknak is, és sebesen Isten rendelkezésére állnak, amikor csak használja őket.    

IV. Itt van a rettenetes pusztítás, mit e félelmes sereg végbevitt, 1. A mezőn, 3.v. Nézd a sereget elől, s emésztő tüzet fogsz látni előttük. Mindent megemésztenek, ami csak útjukba kerül, mintha tüzet lehelnének. Nézd őket hátulról, s látni fogod, hogy akik hátul jönnek, éppoly dühösek: utánuk láng lobog. Miután elhaladtak, akkor látszik meg, micsoda pusztítást végeztek. Nézd meg a földeket, melyeket még nem szálltak meg, olyanok, mint az Éden kertje, kedvesek a szemnek, s jó gyümölcsökkel teljesek. A táj büszkeségét és dicsőségét képezik. De tekintsd meg a mezőket, melyeket leettek, s látni fogod, hogy olyanok, a kietlen pusztaság. Az embernek nem jön hogy higgye, hogy ez valaha az előbbi látvánnyal bírt, s mégis, talán alig egy napja még olyan volt; vagy, hogy amazok ilyenné válhatnak, - de igenis, talán egy éjjel leforgása alatt ilyen kietlenek lesznek. Semmi sem menekülhet meg tőle, ami csak eledelül szolgálhatna nekik. • Senki se kevélykedjen földje szépségével, mint ahogy testi szépségével sem, mert Isten hamar megváltoztathatja mindkettőnek arculatát.  2. A városban.   Felhágnak a kőfalra (7.v.), felhágnak a házakra, s betörnek az ablakokon, mint a tolvaj (9.v.). Amikor Egyiptom sáskákkal sújtatott, betöltötték a faraó házait, s az ő szolgáinak házait is, 2Móz 10,5-6.   • A mélységből feljövő sáskák, a Sátán megbízottjai, s a bűn emberének misszionáriusai, úgy tesznek, mint ezek a sáskák. • Isten ítéleteit úgyszintén, amikor azokat ránk bocsátja, nem lehet kizárni korlátok vagy reteszek által; megtalálják útjukat, vagy utat törnek maguknak.  

V. Itt vannak a hatások (benyomások), mit ezáltal tesznek a népre. Úgy fogják találni, hogy minden ellenállás haszontalan. Ez az ellenség sebezhetetlen, és ezért ellenállhatatlan: Neki rohannak a fegyvernek, és nem esik seb rajtuk, 8.v. S akiket nem lehet megsebezni, azokat nem lehet megállítni sem: s ezért  elrémülnek tőle a népek, minden arc elsápad (6.v.) a félelemtől, mint ahogy a kereskedők oda vannak rémületükben, ha meghallják, hogy áruval telt hajójuk az ellenség kezére került.  „Egyiknek fáj a földje, a másiknak a szőlője, és minden arc elsápad (angolban: elfeketül) a veszteséget látva”, - s ez a teljes döbbenetet fejezi ki.  A félelem alatt az emberek arca elfehéredik, de a teljes kétségbeesésben feketévé válik. Ami büszkeségünk és gyönyörünk tárgyát képezi, Isten hamarsággal fájdalmunk tárgyává tudja azt tenni. • A rettenet, melybe az ország jut, jelképes kifejezésekben van leírva: A föld reszket, az egek megrendülnek. Még azokat a szíveket is, melyek oly szilárdaknak, rettenthetetlennek tűntek, oly mozdíthatatlanoknak, mint az ég, vagy a föld, irtózatos rémület fogja megrázni. • Vagy, amikor a föld lakóit remegés szállja meg, úgy fog tűnni nekik, mintha körülöttük minden szintén remegne. Félelmük elhatalmasodása folytán, vagy azon életszükségleti cikkek elvesztése miatt, melyekhez hozzászoktak, szemük elhomályosul, erejük elhagyja őket, úgy, hogy számukra a nap és a hold elsötétednek, és a csillagok is megvonják fényüket.  • Jegyezzük meg, Amikor Isten szigorral bánik az emberekkel, a fénylő égitestek kevés örömöt fognak jelenteni számukra. Mert az ember, Teremtője elleni fellázadásával, minden teremtmény áldását s hasznát (azok élvezését) eljátszotta s megrontotta. – De bár ez jelképesen értendő, mégis, közeledik egy nap, amikor betűszerint beteljesednek; amikor az egek összegöngyölíttetnek, mint egy papiros, s a föld, s a rajta levő dolgok mind megégnek.  A részleges ítéletek fel kell ébresszenek bennünket, a általános ítéletre való készülésre. 

VI. Utasítva vagyunk, hogy nézzünk fel Arra, aki főparancsnoka (Vezére) e rettenetes seregnek, s ez maga Isten, 11.v.  Az Ő serege ez, az Ő tábora. Ő támasztotta, Tőle való megbízatással jön, szava megzendül előttük, mint ahogy egy generális parancsot ad seregének, mit tegyenek, s lelkesítő beszédet tart előttük. Az Úr az, aki parancsot ad e rovaroknak, amit pontosan teljesítenek. • Egyesek úgy vélik, hogy e sáskafelhővel együtt Isten rettenetes mennydörgést is küldött, mert ezt nevezik az Úr hangjának, s ez is egy részét képezte az egyiptomi csapásoknak, s ez megremegtette az eget és a földet. Az Úr napja ez (így volt nevezve, 1.v.), mert ebben a harcban biztosak vagyunk afelől, hogy Ő a győztes. Az kell legyen, mert nagy az Ő serege, igen számos. • Akiket Ő harcba küld, azoknak számát képes megsokasítani. S bárkit használ is szava végrehajtására, igazságszolgáltatásában, biztos, hogy azt erőssé teszi, a kihívásoknak megfelelően. Akinek Isten megbízást ad, azt felövezi erővel küldetésének teljesítésére. • És ez teszi az Úr nagy napját igen rettenetessé mindazoknak, akik azon a napon az ő igazságának emlékműveivé tétetnek: mert ki állhatja ki azt? Senki sem kerülheti el Isten haragjának lesújtását, nem állhat ellene erejének, s nem tud állva maradni annak súlya alatt, 1Sám 6,20. Zsolt 76,7

Megtérésre intő felhívás (Kr.e. 720)

Jóel 2,12-17

12 De még most is így szól az Úr: Térjetek meg hozzám teljes szívetek szerint; bõjtöléssel is, sírással is, kesergéssel is. 13 És szíveteket szaggassátok meg, ne ruháitokat, úgy térjetek meg az Úrhoz, a ti Istenetekhez; mert könyörülõ és irgalmas õ; késedelmes a haragra és nagy kegyelmû, és bánkódik a gonosz miatt. 14 Ki tudja, hátha visszatér és megbánja, és áldást hagy maga után; étel- és italáldozatot az Úrnak, a ti Isteneteknek?! 15 Fújjatok kürtöt a Sionon; szenteljetek bõjtöt, hirdessetek gyûlést! 16 Gyûjtsétek össze a népet, szenteljétek meg a gyülekezetet; hívjátok egybe a véneket, gyûjtsétek össze a kisdedeket és a csecsszopókat; menjen ki a võlegény az õ ágyasházából és a menyasszony is az õ szobájából. 17 A tornácz és az oltár között sírjanak a papok, az Úr szolgái, és mondják: Légy kegyelmes, oh Uram, a te népedhez, és ne bocsásd szidalomra a te örökségedet, hogy uralkodjanak rajtok a pogányok. Miért mondanák a népek között: Hol az õ Istenök? 
Előttünk van itt egy komoly buzdítás a megtérésre, az előbbi versekben leírt pusztító ítéletekből merítve:   Azért térjetek vissza az Úrhoz. 1. „Így kell válaszolnotok az ítélet céljára és szándékára. Mert az azért küldetett, hogy meggyőzzön titeket bűneitekről, hogy megalázzon érettük, hogy józan gondolkozásra és hűségre vezessen benneteket.” Isten szorultságba visz, hogy megtérésre vezessen, s így magához vonjon bennünket. 2. „Így útját állhatjátok az ítélet további elhatalmasodásának. A dolgok rosszul mennek nálatok, de elejét vehetitek a még súlyosabb megromlásnak. Sőt, ha ilyen fordulatot vesztek, a dolgok hamarosan jobbra fordulnak.” Itt van egy kegyelmes meghívás: 

I. Egy személyes megtérésre, a lelkük mélyén gyakorolva azt, minden háznép külön, és feleségeik is külön, Zak 12,12. Amikor Isten ítéletei zúdulnak ránk, minden egyes személy kell, hogy egyénileg kivegye részét a közös esedezésekből, mivel mindenki hozzájárult a közös vétkességhez.  Mindenki jóvá kell tegyen valamit, és sírnia kell valamiért, és akkor mindannyian helyre fogunk állni, ha mindnyájan Isten színe előtt fogunk sírni. Figyeljük meg, 

1. Mire vagyunk itt felszólítva, amiből tanítást vehetünk, mit jelent megtérni, mert Urunk Istenünk ugyanezt kéri ma is tőlünk, hisz mindannyiunknak van miből megtérni: (1.) Igazán meg kell alázkodjunk bűneink miatt, bánkódnunk kell, amiért bűneinkkel megbántottuk Istent, s meg kell szégyelljük magunkat, hogy bűneinkkel megrontottuk lényünket, úgy ítélőképességünket, mint érdekeinket.  A bánatnak és szégyennek kell legyenek külső kifejeződései, böjtben és sírásban, és jajgatásban; könnyeket ejtve a bűn miatt, mely ezeket okozta. De mit érnek a bánat külső megnyilvánulásai, ha a belső átérzések nem egyeznek azokkal? Hisz nemcsak karöltve kell járjanak, hanem ezek kell képezzék a gyökeret és forrást, amelyből a külső kifejeződések származzanak. S ezért következik: Szíveteket szaggassátok meg, ne ruháitokat. Ne csak azt tegyék, ami ama kor szokása szerint illett tenniük, hogy megszaggassák ruháikat, bűneik feletti nagy bánatuk és önmaguk ellen, esztelenségük miatti szent felháborodásuk jeleként; hanem, „Ne nyugodjatok meg ebben, mintha ennyi elég volna, hanem egyre inkább igyekezzetek lelketeket ráhangolni a böjt és megalázkodás napjára, mintsem ruházatotokat.  Sőt, ruhátokat ne szaggassátok meg egyáltalán, csak ha szíveteket is megszaggatjátok; mert a jel a jelzett dolog nélkül csak tréfa és gúnyolódás, és igen nagy sértés Istennel szemben.” A szív megszaggatása az, amit Isten kér, keres és látni akar, ezt várja Ő: ez a töredelmes és bűnbánó szív, melyet nem vet meg, Zsolt 51.17. Amikor lelkünkben felettébb bánkódunk a bűn miatt, úgy, hogy szívünkben megkeseredünk (szíven szúr bennünket – angol ford.), arra gondolva, hogy mennyire meggyaláztuk Istent, és lealjasítottuk magunkat általa, amikor szívünkben utálatot érzünk a bűn iránt, és komolyan kívánunk és törekszünk megtisztulni és megszabadulni annak gyökereitől, és soha vissza nem térni annak gyakorlására, - akkor szaggatjuk meg szívünket miatta, s akkor Isten is megszakasztja az egeket, és leszáll hozzánk kegyelmével. (2.) Teljességgel meg kell térnünk Istenünkhöz, s haza kell mennünk hozzá, miután elpártoltunk Tőle. Térjetek meg hozzám, ezt mondja az Úr, (12.v.) és ismét  (13.v.), Térjetek meg az Úrhoz, a ti Istenetekhez. Böjtölésünk és sírásunk mind haszontalanok, ha velük nem térünk Istenhez, mint a mi Istenünkhöz. Amikor teljesen meggyőzettünk arról, hogy kötelességünk és érdekünk, hogy vele kibéküljünk, s szívből bánkódunk afelett, hogy valamikor eltértünk Tőle, és hátat fordítottunk Neki, és ezért, szilárd és erős elhatározással főcélunkká az Ő dicsőségét tesszük, alapszabályunkká az Ő akaratát, s az Ő kegyét legfőbb boldogságunkká: akkor megtérünk az Úrhoz, a mi Istenünkhöz, - s ez az, amire mindannyian parancsot kaptunk, és meghívót kaptunk, hogy megtegyük, éspedig gyorsan, igen sürgősen. 

2. Milyen érveket hoz fel itt e nép meggyőzésére, hogy ekként térjenek az Úrhoz, s hogy teljes szívükkel térjenek meg hozzá. Amikor a szív megszaggattatott a bűn miatt, és elszakadt tőle, akkor megfelelőképpen fel van készülve arra, hogy Istenhez térjen, s teljességgel néki szenteltessék. Isten teljes szívet akar és nem felet; mindent, vagy semmit.  Mármost, hogy magunkat ehhez igazítsuk (erre rávezessük), fontoljuk meg a következőket, (1.) Bizonyosak vagyunk afelől, hogy Ő, általában egy jó Isten. Meg kell térnünk az Úrhoz, a mi Istenünkhöz nem csak azért, mert Ő igazságosan és jogosan járt el, a bűneinkért ránk mért büntetésben, s az attól való félelem hozzá kell űzzön bennünket, - hanem azért, mert könyörülő és irgalmas Ő, megtérésünk alapján visszafogad Magához. S e tudat reménységet kell keltesen bennünk, s hozzá kell vonjon minket. Ő könyörülő és irgalmas, nem gyönyörködik a bűnös halálában, hanem azt kívánja, hogy megtérjen és éljen. Késedelmes a haragra, az Őt megsértőkkel szemben, de nagy kegyelmű azok iránt, akik neki tetszeni kívánnak. Épp ezeket a kifejezéseket használta Isten az Ő Nevének kijelentésekor, amikor elvonultatta Mózes előtt az Ő jóságát, vele minden Ő dicsőségét, 2Móz 34,6-7. • Bánkódik a gonosz miatt, nem úgy, hogy meggondolja magát, hanem, amikor a bűnös gondolkozása jóra változik, Isten iránta való viszonyulása megváltozik. Az ítélet megfordul, és az törvény átka elvétetik. • Jegyezzük meg, Az az igazi, őszinte és evangéliumi megtérés, mely az Isten irgalmasságába vetett erős hitből fakad, mely ellen vétkeztünk, és mégis, nem vagyunk kétségbeesve. Térjetek meg, mert közel van mennyeknek országa. Isten jósága, ha helyesen van felfogva, ahelyett, hogy vakmerővé tegyen a további vétkezésre (bűnben való előhaladásra), ellenkezőleg, a legerősebb ösztönzésül szolgál a megtérésre. Zsolt 130,4. A felmentő levél Istenhez hozza azokat, akiket a letartóztatási rendelet Tőle elrettentett. (2.) Okunk van remélni, hogy megtérésünk után, megadja nekünk azt a jót, amit bűneink miatt eljátszottunk, s amitől megfosztottuk magunkat (14.v.), hogy visszatér és megbánja, hogy nem fog ellenünk tovább harcolni, mint tette, hanem kegyelmesen fog cselekedni irántunk.  Ezért, térjünk meg az ellene elkövetett bűnökből, és térjünk hozzá a az iránta való felelősségünk útján, mert így remélhetjük, hogy megbánja ellenünk elindított ítéleteit, és az irgalom útján felénk fordul.  • Figyeljük meg, [1.] A váradalom igen alázatos és szerény: Ki tudja, talán... ? Egyesek úgy vélik, hogy azért van így kételybe-csomagoltan kifejezve, hogy féket vessen a nép felfuvalkodottságára és vakmerő biztonságára, s hogy szent gondosságra és serénységre serkentse őket megtérésükben, mint Józs 24,19.  • Vagy, inkább, azért van kételyesen kifejezve, mivel az ideiglenes büntetések eltávolítása az, amire óhajtoznak, s efelől nem lehetünk oly bizonyosak, mint arról, hogy általános értelemben Isten kegyelmes és irgalmas hozzánk.  Semmi kétely sem merül fel afelől, hogy ha  igazán megtérünk bűneinkből, Isten megbocsátja azokat, és kibékül velünk. De az kérdéses lehet számunkra, hogy eltávolítja-e ezt vagy azt a nyomorúságot rólunk, mely alatt vagyunk, és mégis, ennek a lehetősége (valószínűsége) megtérésre kell bátorítson minket. A földi javakra szóló ígéretek gyakran viszonylagosan (nem abszolut értelemben) tétetnek. Talán megoltalmaztattok, Sof 2,3. Dávid bocsánatot nyert, és mégis, gyermeke meghalt.  És amikor Dávid a gyermek életéért könyörgött, úgy szólt, mint ahogy itt találjuk, talán az Úr könyörül rajtam, és megél a gyermek. 2Sám 12,22. A niniveiek megtértek, és teljesen megváltoztatták életvitelüket, ugyancsak ilyen megfontolás alatt, Jón 3,9.  [2.] Váradalmuk tárgya igen kegyes. Remélik, hogy Isten visszatér, és áldást hagy maga után. Nem úgy értve, hogy eltávozóban van tőlük, és meg kell elégedniük annyival, hogy valami áldást hagy önmaga helyett, hanem – maga után, vagyis, „Miután megszűnt velünk való vitája, áldást fog árasztani ránk”. És mi lesz ez az áldás? Étel- és italáldozat az Úrnak a mi Istenünknek.  A föld gyümölcse áldásnak neveztetik (És 45,8), mivel ezek Isten áldásaitól függnek, s szükségszerű áldások számunkra. • Ezektől meg voltak fosztva, s ami leginkább szomorította őket eközben, az volt, hogy Isten oltára meg lett fosztva az áldozatoktól,  s az Úrnak papjai az ő megélhetésükre tartozó dolgoktól. A bőség visszatérésére gondolva először is ez töltötte be őket vigasszal, hogy akkor bőven hozhatnak étel- és italáldozatot Isten oltárára. Erre még annál is jobban vágyódtak, mint hogy saját asztalukon ott legyen az étel és ital.  Így, amikor Ezékiás szívét betöltötte a remény, hogy betegségéből felgyógyul, az kérdezte: Mi lesz a jele, hogy felmegyek - nem a trónterembe, ítélőszékbe, vagy tanácsterembe, hanem - az Úr házába? És 38,22. • Jegyezzük meg, Amikor Isten szentségeit azok erejében és tisztaságában élvezheti egy nép, ez a legértékesebb jele a nemzet jólétének, s a legnagyobb áldás, mit csak kívánni lehet. Ha Isten megadja az étel- és italáldozat áldását, ez maga után von más áldásokat is, s meg fogja szentelni, meg fogja édesíteni, és be fogja biztosítani őket. 

II. Nyilvános nemzeti megtérésre vannak itt felszólítva, hogy ünnepélyes összejövetelben vigyék azt véghez, mint nemzeti aktust, Isten dicsőségére, és egymás serkentésére, s hogy a szomszédos népek megtudhassák és észrevegyék, mi volt az, ami folytán Isten kegyes lett irántuk és irgalma feléjük fordult, aminek ámulva tanúi lehetnek.   Lássuk meg itt, 1. Hogyan kellett a gyülekezetet egybehívni, 15-16.v.  A kürtöt megfújták (1.v.), hogy harci riadóként zengjen. De most meg kell fújni, a béketárgyalás végett.  Isten kész irgalmat tanúsítani népe iránt, ha arra megfelelő lelkületben találja őket; s ezért gyűjtsétek egybe a népet, szenteljetek böjtöt.  A törvény által számos évi ünnep meg volt határozva, de az évből csak egyetlen egy nap volt rendelve, amit böjtben kellett tölteni, a nagy engesztelés napja, amikor lelkület meg kellett sanyargassák. S ha szorosan ragaszkodtak volna Istenhez, és kötelességeikhez, úgy nem lett volna alkalom több böjtölésre. De most, hogy vétkeztek, Isten ítéletét magukra vonták, és gyakran vannak böjtre hívva. Ami az 1 rész 14. versében volt mondva, itt meg van ismételve: Hirdessetek gyűlést! Gyűjtsétek össze a népet, (késztessétek őket egybegyűlni felsőbbségi rendelettel). Szenteljétek meg a gyülekezetet; rendeljetek el egy ünnepi előkészületet előre, és emlékezessétek őket, hogy készítsék fel magukat.  A legnagyobbak se vonják ki magukat, hanem hívjátok össze a véneket, a bírákat és felsőbbségeket. A legkisebbek se legyenek mellőzve, gyûjtsétek össze a kisdedeket és a csecsszopókat is.” Jó dolog a kisgyermekeket elhozni a gyülekezetbe, mihelyt képesek valamit is értelemmel megérteni, hogy korán oktatást kapjanak az útra, melyen járniuk kell. De itt a csecsszopósokat is el kellett hozzák, hogy az anyatejért való sírásuk által a szülők megindíttassanak a bűneikből való megtérésre, melyeket Isten joggal látogathatna meg gyermekeiken, úgy, hogy a csecsemő nyelve innyéhez tapad a szomjúság miatt (JerSir 4,4.), s hogy Isten induljon szánalomra rajtuk, mint ahogy megindult Ninive csecsemőin, Jón 4,11. A friss házasok sem maradhatnak ki: menjen ki a vőlegény az ő ágyasházából és a menyasszony is az ő szobájából. Ne vegyék magukra díszruhájukat, mint szokták, ne rakják fel ékszereiket, ne adják magukat szórakozásra; hanem vegyenek részt a közös böjtben, éppoly komolysággal és bűnbánattal, mint többi honfitársaik. • Jegyezzük meg, A magán örömök mindig utat kell engedjenek a közös szomorúságnak, úgy a nyomorúság mint a bűn miatti sírásnak.     2. Hogyan kell véghezvinni a böjtnapi munkát, 17.v. (1.) A papok, az Úr szolgái, kell elnököljenek s vezessék a gyülekezetet, Isten szószólói kell legyenek a néphez, és a népnek Isten felé. Ki az, aki a törésre áll, hogy elfordítsa Isten haragját, ha nem azok, akiknek az a feladatuk, hogy közbenjárjanak a közönséges alkalmakkor is.  (2.) Szolgálniuk kell a tornác és az oltár között. Szokás szerint ott mutatták be az áldozatokat, s ezért, mivel most, nincsenek felajánlásra való áldozatok, lelki áldozatokkal kell szolgáljanak. A nép kell lássa őket e helyen sírni és küzdeni, mint atyjuk Jákób tette,  hogy ők is hasonló kegyes lelkülettel teljenek meg. Az ige szolgáinak személyesen meg kell indulniuk azokon a dolgokon, amikkel másokat kívánnak megindítani. A tornác és az oltár között ölték meg Zakariást, a Jójada fiát, Isten iránti hűségéért! Azt a drága vért Isten számon kéri kezeikből, s ezért, hogy elhárítsák a fenyegető ítéletet, ott kell sírjanak. (3.) Kell imádkozzanak. Szavak vannak itt adva szájukba, melyeket imáikban részletesen elmélyíthetnek. Kérésük ez kell legyen: Légy kegyelmes, ó, Uram, a Te népedhez!  Isten népe, amikor nyomorúságban van, nem várhat sehonnan enyhülést Isten ítélete ellen, csak ami az Ő irgalmából fakad. Nem mondhatják, Uram, szolgáltass nekünk igazságot, hanem légy kegyelmes hozzánk. Megérdemeljük a fenyítést; szükségünk van rá. De, ó, Uram, enyhítsd azt. A bűnös esedező imája ez: Légy kegyelmes, hozzánk, jó Urunk!  • Érvüket abból a kapcsolatból kell merítsék, melyben Istennel állnak,  erre kell hivatkozzanak ( „Ők a te néped, és a te örökséged, ezért szánd meg őket”), de főképpen Isten dicsőségéért való aggódásukból nyomorúságuk közepette – „Uram, ne bocsásd szidalomra a te örökségedet, ne add az éhség gyalázatára. Ne váljon most Kánaán földje, mely régóta minden föld ékességeként volt számon tartva, minden földek gúnytárgyává. Ne uralkodjanak rajta a pogányok, amint könnyen megtehetik, ha örökséged ekként elszegényedik, és képtelen a fennmaradásra. Ne költsenek róluk a pogányok példabeszédet, vagy szólásmondást” (egyesek így fordítják); „soha ne mondhassák:  Olyan ágrólszakadt szegény, mit egy Izraelita.”  Jegyezzük meg, Egy nemzet számára szomszédai közötti hírnevének a fenntartása olyan áldás, amit kívánniuk és amiért imádkozniuk kell mindazoknak, akik javát óhajtják. • De az egyháznak azt a gyalázatot kell leginkább rettegni és elkerülni, mely Istent illeti: „Nem mondhassák a népek között: Hol van az ő Istenük – az az Isten, aki megígérte, hogy megsegíti őket, akivel annyira dicsekedtek s oly nagy bizalmat helyeztek bele?” Ha Isten öröksége elpusztul, úgy a szomszéd népek ezt fogják mondani: „Isten vagy gyenge volt, és képtelen volt őket megszabadítani, vagy kegyetlen volt irántuk, s nem akarta őket megmenteni.” 5Móz 32,37. Hol vannak most isteneik, akikben bíztak? És Sénakhérib kárörvendőn ekként ujjongott rajtuk:  Hol vannak Hámát és Árpád istenei? De semmiképpen sem szabad engedni, hogy Izráelről ezt mondhassák: Hol az ő Istenük? Mert mi tudjuk, hogy Istenünk a mennyben van (Zsolt 115,2-3) és az Ő ott van az Ő szent templomában, Zsolt 11,4.
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