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Kommentár a Kolossé Levélhez
Matthew Henry után, 

bibliamagyarázatát továbbfolytatva, 

jegyzeteit felhasználva 

összeállította: William Harris

Kolossé Frigia jelentős városa volt, s valószínűleg nem messze feküdt Laodiceától és Hierapolistól. E városokat együtt találjuk említve a 4. rész 13. versében. Ma már a város romok alá van temetve, s emlékezetét főképp ez a levél őrzi. A levél célja, hogy figyelmeztesse a hivőket, és óvja őket a túlfűtött szektás zsidók veszélyétől, kik a ceremóniális törvény megtartását sürgették, ennek szükségességét erősítették; s egyszersmind hogy megerősítse őket a pogány filozófiának a keresztyén alapelvekkel való összekeveredésével szemben. Nagy örömmel örvendezik állhatatosságuk és szilárdságuk felett. Az efézusi és a filippi levelekkel egyidőtájban íródott, kb Kr. u. 62-ben, s ugyanazon a helyen, miközben fogolyként Rómában volt. Magányában az apostol nem tétlenkedett, s Isten Igéje nem volt bilincsbe verve.   

Ez a levél akárcsak a Római Levél, olyanokhoz volt intézve, akiket sohasem látott az apostol, akikkel semmilyen személyes ismeretsége nem volt. A kolosséi gyülekezet nem Pál munkássága által plántáltatott, hanem az Epafrás, vagy Epafróditus szolgálata folytán, ki lelkes evangélista volt, s akit az apostol megbízott, hogy hirdesse az evangéliumot a pogányok között. És mégis, I. Virágzó gyülekezet volt Kolosséban, egy olyan gyülekezet, mely kiváló és híres volt a többi gyülekezetek között. Az ember azt gondolná, hogy virágzó gyülekezetté csak az válhat, melyet maga Pál plántált; ám itt van egy gyülekezet, melyet az egyszerű szolga, Epafrás plántált. Istennek gyakran úgy tetszik, hogy felhasználja azok szolgálatát, kik kevésbé híresek, és kisebb kegyelmi ajándékokkal bírnak, arra, hogy nagy szolgálatot tegyenek egyházának. Isten olyan kezet használ, amilyen neki tetszik, s ő nincs kötve a híresekhez. S ezt azért teszi, hogy az erőnek nagy volta Istené legyen, s ne embertől való, 2Kor 4,7.  II. Noha Pál nem plántálta ezt a gyülekezet, emiatt mégsem hanyagolta el (nem viszonyult közönyösen iránta). Ellenkezőleg, leveleiben nem tett semmi különbséget e gyülekezet és más gyülekezetek között. A kolosséiak, kik Epafrás szolgálata által tértek meg, éppoly drágák voltak számára, s jólétükért éppoly gondosan fáradozott, mint a filippibeliekért, kik az ő munkássága által tértek meg. Ekképpen látjuk, hogy tiszteletben részesít egy alsóbbrendű szolgát, s arra tanít, hogy ne legyünk önzők, s ne gondoljuk, hogy minden dicsőség kárba vész, ha mellettünk megy el. Megtanuljuk példájából, hogy ne tartsuk megalázónak azt öntözni, amit mások plántáltak, vagy arra a fundamentumra építeni, mit mások vetettek, amint ő maga mondta: mint bölcs építőmester, fundamentumot vetettem, de más épít reá, 1Kor 3,10.

1 rész.

Előttünk van itt II. A felirat, mint általában, 1-2.v. II. Isten iránti hálaadása, azért, amit hallott felőlük, hitük, szeretetük és reménységük felől, 3-8.v. III. Imája, melyben ismeretet, gyümölcsözést és erőt kér számukra, 9-11.v. IV. Egy csodálatos összefoglalása a keresztyén tanításnak, felmutatva a Lélek munkáját, az Üdvözítő személyét s a megváltás művét, és ennek hirdetését az evangéliumban. 12-19.v.

Felirat és apostoli áldás.

Kol 1,1-2

1 Pál, Jézus Krisztusnak apostola Isten akaratjából, és Timótheus atyafi. 2 A Kolosséban levõ szenteknek és hívõ atyafiaknak a Krisztusban: kegyelem néktek és békesség Istentõl, a mi Atyánktól, és az Úr Jézus Krisztustól. 
I. A levél felirata majdnem ugyanaz, mint a többié. Csak megjegyezendő, I. Hogy magát Jézus Krisztus apostolának mondja Isten akaratából. Egy apostol Krisztus országának főminisztere, ki elhivatását közvetlenül Krisztustól nyerte, és rendkívüli módon képesítve lett e szolgálatra. Munkája (feladata) sajátos módon abban állt, hogy keresztyén gyülekezeteket plántáljon, s hogy megszilárdítsa a hivőket a keresztyén tanban. Ezt nem saját érdemének, erejének, vagy elégséges voltának tulajdonítja, hanem Isten ingyen való kegyelmének és jóakaratának. Úgy vélte, hogy teljes erejével bele kell adnia magát e munkába, mint apostol, mert Isten akaratából lett ezzé téve. 2. Timótheust maga mellett említi, társként, ami alázatosságának egy másik példája. És noha másutt fiának nevezi őt, itt mégis atyjafiának mondja, amiben példát ad a kiváló és idősebb szolgáknak, hogy úgy tekintsenek az ifjabbakra, és a jelentéktelenebbekre, mint testvéreikre, és ennek megfelelően kedvességgel és tisztelettel illessék őket. 3. A kolosséi hívőket szenteknek és Krisztusban hű atyafiaknak nevezi. Mint minden hűséges igeszolga, úgy minden igazi keresztyén is testvér egymással, szoros kapcsolatban állnak, és szeretetközösségben élnek (egymás iránt kölcsönös testvéri szeretettel tartoznak). Isten iránt szenteknek kell lenniük; az ő dicsőségére oda kell szenteljék magukat; kegyelme által megszenteltetve, dicsőséges képmását hordozva, főcéljuk az Ő dicsősége kell legyen. És minkét vonatkozásban, - mint ki Isten iránt szentek, s egymás iránt testvérek - hűségesek kell legyenek. A hűség képezi a keresztyén élet jellegét, áthatja annak minden területét és kapcsolatát, s  ez mindennek a koronáját és dicsőségét képezi. 

II. Az apostoli áldás is a szokásos formát viseli: kegyelem néktek és békesség Istentől és a mi Atyánktól, s az Úr Jézus Krisztustól. Kegyelmet és békét kíván nekik: Istennek szabad (ingyenes) jótetszését, jóindulatát, s ennek minden áldott gyümölcsét. Mindenféle lelki áldást, - s ezt Istentől, az Atyától, és az Úr Jézus Krisztustól. Együtt a kettőtől, s megkülönböztetetten mindegyiktől. Akárcsak az előbbi levélben. 

Pál hálaadása a kolosséiakért. (Kr.u.62.)
Kol 1,3-8
3 Hálát adunk az Istennek és a mi Urunk Jézus Krisztus Atyjának, mindenkor ti értetek könyörögvén, 4 Mivelhogy hallottuk a ti hiteteket a Krisztus Jézusban, és a szeretetet, a melylyel minden szentekhez vagytok, 5 A mennyekben néktek eltett reménységért, a melyet [már] elõbb hallottatok az igazság beszédében, mely az evangyéliom: 6 Mely eljutott hozzátok, miképen az egész világra is, és gyümölcsöt terem, úgy mint nálatok is a naptól fogva, melyen hallottátok és megismertétek az Isten kegyelmét igazán: 7 Úgy a hogy tanultátok is Epafrástól, a mi szerelmes szolgatársunktól, a ki hív szolgája ti érettetek a Krisztusnak, 8 A ki meg is jelentette nékünk a ti Lélekben való szereteteteket.
Itt az apostol a levél tartalmába kezd, és Isten iránti hálaadással indul, azért, amit hallott felőlük, - bár személyesen nem ismerte őket; állapotukat és jellemüket csakis másoktól való hírekből hallotta. 

I. Hálát ad Istennek értük, hogy felkarolták a Krisztus evangéliumát s az iránta való hűség jeleit szolgáltatták. Megjegyezendő, hogy értük való imáiban hálát ad értük. A hálaadás minden egyes imának lényeges részét kell képezze. S bármi legyen is az, ami örömünk tárgyát képezi, az egyben hálaadásunk tárgya is kell legyen. Figyeljük meg, 1. Kinek ad hálát: Istennek, és a mi Urunk Jézus Krisztus Atyjának. Hálaadásunkban úgy kell nézzünk Istenre, mint Istenre (Ő úgy hálaadásunk, mint imánk tárgya). És Ő a mi Urunk Jézus Krisztus Atyja, akiben és aki által minden jó közöltetik velünk. Ő a mi Urunk Jézus Krisztus Atyja, s ezért a mienk is. És nagyon bátorító dolog tudni Istenhez való minden folyamodásunkban, hogy úgy nézhetünk Istenre, mint aki Krisztusnak Atyja, és a mi Atyánk; mint aki az Ő Istene, és a mi Istenünk. Jn 20,17.  2. Miért ad hálát Istennek: Isten kegyelmének bennük végzett munkájáért, melyek Isten kegyelmének a jelei voltak irántuk: mert hallottuk a ti hiteteket, s minden szentek iránt való szereteteteket a mennyekben néktek eltett reménységért. 4-5-v. Hit, remény és szeretet – ez a három a legfőbb kegyelem a keresztyén életben, és sajátos tárgyát képezi imánknak és hálaadásunknak. (1.) Hálát ad a Krisztusban való hitükért, hogy el lettek vezetve a benne való hitre, s hogy Krisztus vallásának hitvallóivá lettek, s lelküket az ő bevégzett művére bízták. (2.) Szeretetükért. Az általános szeretet mellett, mellyel minden ember felé tartozunk, van egy sajátos szeretet, mely a szentek felé irányul, - azok felé, akik a keresztyén testvériséghez tartoznak. 1 Pt 2,17. Nekünk szeretnünk kell minden szenteket; tág szívű kedvességgel és jóakarattal kell legyünk minden jó ember iránt, a kisebb különbözőségek és a számos valódi gyengeségek dacára. Egyesek ezt a szükségben levő szentek iránt gyakorolt jótéteményeikre értik, ami egyik ágát és bizonyságát képezi a keresztyén szeretetnek. (3.) Reménységükért. A mennyekben néktek eltett reménységért (5.v.). A mennyei boldogság reménység neveztetik, mivelhogy olyan dolog, amire reménykedve nézünk, Tit 2,13. „Várván a boldog reménységet”. Ami a hívőkre kiárad már ebben a világban, az is nagy gazdagság; de ami fenn van tartva számukra a mennyben, az sokkal több. S van okunk hálát adni Istennek a mennyország reménységéért, amellyel az igaz keresztyének rendelkeznek. Vagy: a jól megalapozott váradalmukért a jövő dicsőséget illetően. Krisztusban vetett hitük s a szentek iránti szeretetük a mennyben eltett reménységre tekint. Minél jobban ráfüggesztjük reménységünket az eljövendő világ jutalmára (áldására, boldogságára), annál jótékonyabbak és szabadabbak leszünk arra, hogy földi kincsünket minden alkalommal jóra használjuk.

II. Miután hálát adott, s áldotta Istent ezekért a kegyelmi áldásokért, áldja Istent a kegyelmi eszközökért, melyeket élveztek. Amint hallottátok már ezelőtt az igazságnak beszédét, mely az evangélium. Az evangéliumban, az igazság beszédiben hallottak e reménység felől, mely a mennyekben van fenntartva számukra. Figyeljük meg: 1. Az evangélium az igazság beszéde, s mint ilyenre bátran bízhatják rá halhatatlan lelküket. Az igazság Istenétől származik, az igazság Lelkétől, és igaz beszéd ez. Így mondja: Isten kegyelmét, igazságban, 6.v. (angol ford.) 2. Nagy kegyelem ez igazság beszédét hallani. Mert a nagy dolog, amire tanít: a mennyei boldogság. Az evangélium által az örök élet lett világosságra hozva, 2Tim 1,10. Hallottatok a mennyekben nektek eltett reménységről, az igazság beszédében, mely az evangélium. Mely eljutott hozzátok, miként az egész világra is, és gyümölcsöt terem, miként tinálatok is. Ez az evangélium prédikáltatik és gyümölcsöt terem más nemzetekben is. Elérkezett hozzátok, mint az egész világra, a nagy megbízatás szerint: Elmenvén, hirdessétek az evangéliumot minden népnek, és minden teremtésnek. Figyeljük meg: (1.) Mindazok, kik hallják az evangélium beszédét, az evangélium gyümölcsét kell teremjék. Vagyis, iránta teljes engedelmességet kell tanúsítsanak, s életelvük és magaviseletük aszerint kel alakuljon. Ez volt az első tan, ami prédikálva volt: Teremjetek megtéréshez méltó gyümölcsöket. Mt 3,8. És Urunk azt mondja: Ha tudjátok ezeket, boldogok lesztek, ha cselekszitek ezeket. Jn 13,17.  (2.) Bárhova csak eljut az evangélium, gyümölcsöt terem Isten dicsőségére és tiszteletére. Gyümölcsöt terem, mint ti köztetek is. Tévedünk, ha azt gondoljuk, hogy monopóliumként kisajátítjuk magunknak az evangélium vigasztalásait és áldásait. Gyümölcsöt terem bennünk az evangélium? – Így tesz másokban is.

III. Megragadja az alkalmat, hogy említést tegyen a szolgáról, aki által hittek, 7-8.v. Amint tanultátok Epafrástól, a mi szeretett munkatársunktól, aki hű szolgája értetek a Krisztusnak.  Nagy tisztelettel, értékeléssel említi őt, hogy szeretetükbe ajánlja. 1. Szolgatársának nevezi. Nemcsak annak jelölésére, hogy mindketten ugyanazt a Mestert szolgálták, hanem arra nézve is, hogy ugyanazt a munkát végezték. Munkatársak voltak az Úr munkájában, noha az egyik apostol volt, s a másik csak egyszerű igehirdető. 2. Szeretett szolgatársának nevezi. Krisztus minden szolgáinak szeretniük kell egymást. S egymás iránti szeretetük erősítésére szolgál, ha megfontolják, hogy mindnyájan ugyanabban a szolgálatban vannak alkalmazva. 3. Úgy mutatja be őt, mint aki hű szolgája értük a Krisztusnak. Megbízatását hűen teljesítette, nagy hűséggel szolgált köztük. Figyeljük meg: Krisztus a mi sajátos mesterünk, s mi az Ő szolgái vagyunk. Nem azt mondja az apostol: aki a ti szolgátok – hanem: aki a Krisztus szolgája érettetek. Az Ő tekintélye és rendelése alapján szolga, noha a nép javára munkálkodik. 4. Továbbá úgy mutatja be őt, mint aki jó híreket hozott felőlük: Aki megjelentette a ti lélekben való szereteteket, 8.v. Ajánlja őt az ő szeretetükbe, rámutatván a jó hírekre, melyeket vele közölt,  a Krisztus iránti, illetve Krisztus minden tagja iránti őszinte szeretetükről, amit a Lélek munkált ki bennük, s ami igen megfelel az evangélium lelkületének. A hűséges szolgák örülnek, ha gyülekezetükről képesek jót mondani.
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