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Ámulatos, hogy milyen kézzelfoghatóan időszerű tud lenni Jézus egy-egy példázatban. Olyan világos és félreérthetetlen az üzenet, hogy már Jézus szavainak puszta hallatára is önkéntelenül felfigyelünk. A gazdag ember képe, akinek bőségesen termett a földje, nem idegen számunkra. Kikerülhetetlen kérdésekkel tekint ránk, és megértjük, hogy valami közünk van hozzá, saját személyes életünk, világunk, korunk kötődik e képhez.

Nem tudhatjuk, hogy az a férfi, aki az ügyével Jézushoz jött, megértette-e ezt a képet. Nem tartozott a gazdagokhoz. „Egy valaki volt a sokaság közül” - ahogy a felolvasott részben olvasható, egyszerű ember volt, mint közülünk a legtöbben, aki testvérével valami örökségi vitába bonyolódott. Úgy tűnik, hogy testvére miatt hátrányos helyzetbe jutott, aki nem akarja kiadni az örökségi részét. S most Jézushoz jön, mert bízik benne, hátha segíthetne rajta, hogy jogaihoz jusson. „Mester, mondd meg az én testvéremnek, hogy ossza meg velem az örökséget.”
Nem lehet minden további nélkül elfogadni, hogy Jézus elutasította ezt az embert. Vajon nem hasonlít-e ez a kérő ember pillanatnyi jogfosztottságában és bajában az ir​galmas samaritánus példázatából ismert emberhez, aki gyilkosok kezébe esett? Az bi​zonyos, hogy ez még nem fekszik kifosztottan és félholtan az útfélen. De vajon nem éppen most készül-e a testvére őt kifosztani? Nem az lenne-e a Jézus feladata, hogy gondjaiba vegye ezt az embert, felebarátjaként fogadja el és jogához segítse? Hogyan tudja olyan nyersen visszautasítani és otthagyni? „Ember, ki tett engem köztetek bírává vagy osztóvá?” Hogy értsük ezt? Talán Jézus elvből nem akar ennek a világnak osztozkodásába belebocsátkozni? Szépen el akarja választani a lelki dolgokat a vilá​giaktól, amit később az ő egyháza időről időre megpróbált s gyakorolt? Talán nem volna Isten Igéjének és útmutatásának köze a mindennapi élet közönséges jogi kérdéseihez? Nem Ura Isten az igazságosságnak is? Talán azt akarja mondani Jézus, hogy ez az ember mondjon le az örökségéről, hogy egyszerűen adja fel az őt megillető jogot? Sokkal több ember küzd ilyen és hasonló kérdésekkel, mint azt sejtenénk. Testvéreinkkel való gondjaink, bajaink és nehézségeink, valamint olyan kérdéseink, amiknek nem tudunk végére jutni, egy napon minket is Jézushoz hajtanak és kérjük a segítségét. Nem volna sok tennivalója, csak meg kellene mondania a testvérünknek, hogyan viselkedjék velünk. - És Jézus egyszerűen otthagy minket, ahogyan otthagyja ezt az embert az ügyével. Ezt nem tudjuk megérteni. Álljunk meg szövegünknek ennél a vonásánál, mert ez képezi e példázat megértésének feltételét.

Jézus tényleg otthagyhat minket a kérdéseinkkel. Aki úgy véli, hogy előre tudja, mi a Jézus mondani- és tennivalója, aki őt egyszerűen csak arra akarja használni, hogy segítségével legjobb egyéni üzleteit intézze, azt Jézus otthagyja. Újra és újra nagy fél​reértés az a keresztyénség részéről, amikor azt gondoljuk, hogy Jézust így használ​hatjuk, ahogyan a teherszállító csónakok a Rajna erős áramlatában a vontatóhajót használják. Jézus nem vontatóhajó, akit életünk teherszállító csónakjai elé be​foghatunk, hogy a kikötőbe érkezzünk. Ő nem hagyja a mi céljainkra használni magát. Nem hagyja magát tőlünk, emberektől manipulálni. Nem azért jött, hogy egyik vagy másik oldal pártjára álljon. Szemben áll minden párttal: a keresztyén vagy nem keresztyén, a felekezeti pártokkal, a katolikus és evangélikus, az egyházon belüli párttal, a szabadelvűek és pozitívak pártjával, politikai pártokkal, demokraták és kom​munisták pártjával. Minden párttal szemben áll. Viszont pártját fogja valakinek, cse​lekszik. Egyetlen emberi párt sem tudja őt igénybe venni a maga számára, ő pártját fogja valakinek. Ember lett, egyszerűen azért, hogy pártfogásába vegye az embereket. Ezért folytatódik így a bibliai szöveg: „Monda azért nekik...” Jézus mindenki felé fordul; az örökségért veszekedő két testvér felé is, a jogokat élvező és jogain kívül álló felé is. Mindkettőnek szüksége van az ő szavára. Mindnyájunknak szükségünk van az ő példázatának kihívására. Ebben áll a segítsége.

És Jézus beszélni kezd a „gazdag emberről”, akinek bőségesen termett a földje. Nem mond közelebbi adatokat erről az emberről, hogy idős vagy fiatal, hogy családapa, vagy csupán magáról kell gondoskodnia. Nem mondja azt sem, milyen for​mában kell nekünk ennek a földnek bőséges termését elképzelnünk. Csupán egy legyen világos: Itt van egy ember, akinek bőven van miből élnie. Bőségesen el van látva. És még többet is kap. Ez itt a kiindulóhelyzet.

Ez a kiindulóhelyzet nem ismeretlen számunkra. Közülünk a legtöbbnek, ha nem is vagyunk gazdagok, van miből élnie, sokaknak még több is van, mint amennyi szük​séges. Földjeink bőségesen teremtek és továbbra is teremnek, de nem csak a mi föld​mű​velőink földjei kinn a mezőn. Manapság talán azok a legkevésbé gyümölcsöző ter​mő​földek, ha azt a munkabefektetést tekintjük, amit megkövetelnek. Vannak más „föl​dek” is. A mi gazdaságunk, iparunk, üzleti világunk földje, beleértve a sokat vi​tatott ke​leti kapcsolatok földjét is. Mindezek a földek jól teremnek, szörnyen jól. Egy kül​föl​di szemével tekintve a svájci jólétet, érthető, hogy azokban a beszélgetésekben, ame​lyek országunknak az európai gazdasági közösségekhez való csatlakozásáról szól​nak, néha keserű megjegyzések hangzanak el semleges politikánkról, amely bár távol ma​rad a nagyhatalmak konfliktusaitól, viszont az üzleti szektorban annál erősebben érez​teti hatását. A föld többi népéhez viszonyítva több mint bőségesen el vagyunk látva.

Nem akarunk túltekinteni azon, hogy Jézus nem mond semmit ennek az embernek gaz​dag​sága ellen, sem pedig földjének bőséges termése ellen. A példázatbeli föld​műves bizonyára hozzájárult munkájával ehhez a terméshez. Dolgozott, ahogyan egy föld​művesnek dolgoznia kell. Ennek az életnek problematikája ott bukkan fel, hogy mit tesz azzal, amiben része lett. Egy dolog mindjárt világos: zavarban van. Túl kicsi és szűk a hely a termés betakarítására, és úgy látjuk a példázat szemével tekintve rá, hogy fontolgat és számít, ide-oda mérlegel, összead, szoroz s aztán újra kivon. Ter​veket készít, aztán újra elveti azokat, míg végül kész az elhatározás: „Ezt cselekszem: az én csűreimet lerontom, és nagyobbakat építek és azokba takarom minden gaboná​mat és az én javaimat.” Jól hallottuk: „Akarom, akarom, akarom.” S azután: „Leron​tom, építek, gyűjtök.” Majd pedig: „az én gabonám, az én csűreim, az én javaim”. S akkor tanúi leszünk annak a furcsa párbeszédnek, amit ez az ember ön​magával folytat: „Én lelkem, mondja saját magának [pontosan így: “lélek”!], sok javaid vannak sok esz​ten​dőre eltéve, tedd magadat kényelembe, egyél, igyál, gyönyörködjél!”
Elégséges, amije van, s mégsem elég neki. Nyilván sohasem elég az embernek. Ő okosan számított. Messze tekintő előrelátással fedezte és biztosította magát földjei ma​gas hozamának csökkenése esetére. Nem józan, tárgyilagos valóságérzetről tanúskod​nak-e tervei? Ő csupán azt veszi számításba, amit lát, amit meg tud számolni, meg tud mérni, amit ki tud számítani és amit tud ellenőrizni. Látjátok az embert? Nem a mi időnk embere ez? Elégséges, amije van, s mégsem elég neki. Nyilván sohasem elég az embernek, amije van. Akarok, akarok, akarok, s aztán bont és épít. Napjainkban is mi minden épül! S ezek nem csupán csűrök. Akkor aztán kezdődik a gyűjtés. Ez a realiz​mus, ami napjaink gazdaságának üzemét egyre magasabb fordulatokra hajtja.

De hogy lehet, hogy valami még sincs rendben ennek az okos embernek a számításában? Ismerjük a példázat befejezését. Valami nem talál. Csak egyetlen tételt hagyott ki. „Isten” - mondja Jézus. Isten az elfelejtett tétel ennek az embernek az életében. És újra itt a kérdés: Vajon csak az ő életében kifelejtett tétel az Isten? Vajon nem így van ez a te életedben is? Isten a kifelejtett tétel!

„Monda pedig néki az Isten: Bolond, az éjjel elkérik a te lelkedet tetőled.” Isten ezt nem előre mondja neki. Arról nem beszél a példázat, hogy ennek az embernek azon az utolsó estén vagy éjszakán ideje lett volna terveit megváltoztatni, számításait kiigazítani. Észrevétlenül, ahogyan azt számtalan esetben látjuk, jön a halál, előzetes figyelmeztetés és bejelentés nélkül. Egyszerűen itt van, mint vastag, fekete vonás, ami áthúzza a legokosabb számításokat és a legmesszebb pillantó terveket. „De Isten” - ez az az egész más realizmus a Bibliában.

Vegyük figyelembe, hogy ilyen szemszögből nézve, ennek az embernek egész élete új elbírálás alá esik. Nem tett semmi rosszat, legalábbis első pillantásra nem szegte meg Isten parancsolatát. Szorgalmas ember, derék munkás, jó eredményei vannak, messzetekintő - és mégis bolond. Mégsem lát messzire. A biztosból a legbiztosabbat, ami mindnyájunk jövőjében ott áll, elfelejtette, éspedig a halálnak azt a vastag, fekete vonását. Így az ő realizmusa, ennek a világnak úgynevezett realizmusa egyszerre csak úgy mutatkozik, mint az utolsó felelősségtől való gyáva megfutamodás. A jövőről való mindenféle okos gondoskodása pedig durva kapzsiság. Nem gondol Istenre, akinek elszámolással tartozik. Nem gondol a testvérére, akinek baja őt szeretetre és segítésre kötelezi. Ez az ő bolondsága. „Mert nem a vagyonnal való bővölködésben van az embernek az ő élete.”
Akkor hát miből élünk? Nem ez-e az egész példázatnak az alapkérdése? A javakat gyűjtő és Istent elfelejtő gazdag ember életbiztosítása bolondság. De miből élünk hát? Nem szükségesek-e számunkra mindezek a világi javak? Ismételten: Jézus nem tesz a gazdagnak szemrehányást a gazdagsága miatt. Nem helytelen, hogy földi dolgokkal törődik és fáradozik. Mi mindnyájan ezt tesszük és kell is, hogy tegyük. Hozzátartozik az életünkhöz. De nem ez az életünk. Valójában nem ebből élünk. Ez a mi nemzedékünk nagy tévedése, egy csalás, aminek rabjai lettünk, aminek egész korunk hatalmába esett, amikor úgy gondoljuk, az az élet, ha minél többet összeharácsolunk, ha egyre több munkát végzünk, ha minél többet élvezünk. Joachim Bodamer írja egyik kultúrkritikai könyvében: „Ahogy az unalom volt az iparosodás előtti korszak betegségszimptómája, úgy jellemzi fenyegető adalékként napjaink tömeg- és konzumkultúráját a lelki üresség. Ezt nem lehet megszüntetni és jóllakatni az egyre inkább fokozódó külső bőség miatt.”
„Így van dolga annak, aki kincset takar magának és nem az Istenben gazdag.” Pedig az Istenben való gazdagságból élünk, nem kincsgyűjtésből. Ez a gazdagság az egyedüli jó, amit nem tud érinteni a halál fekete vonása. Az Úr asztala, amely időről időre megteríttetik számunkra, mondja el nekünk, hogy milyen különös értékű ez a gazdagság. De nem mindenki számára teríttetik meg, mert annak valami feltétele van. Megterítve áll a szegények, a megrettentek számára, mindenki számára, aki ennek a példázatnak fényében újra felismerte külső és belső állomáshelyét. Megterítve áll a gonddal küzdők előtt, akiknek korunk és gazdaságunk fejlődése és a földi javak gyűjtésének szenvedélye gondokat okoz. Megterítve áll azok előtt, akiket Jézus hívása megérintett, akik tudják lelkük belső ürességét, akik napjaink hajszolt futásában nem tudnak nyugalomhoz jutni. Nincs Istenben való gazdagság csak úgy, ha belátjuk, hogy nélküle az életünk szegény és elveszett.

Ez az asztal azt mondja nekünk, hogy Isten készített számunkra, szegények, megrettentek és gonddal terheltek számára valamit: egy kevés kenyeret, egy kevés bort. És ő ezekhez a kicsi jelekhez egy ígéretet kötött. Éspedig, hogy ezzel a darabka kenyérrel és korty borral, amit magunkhoz vehetünk, kegyelmének, megbocsátásának és békéjének gazdagságával ő maga költözik lelkünkbe. És most ugyanazokat a szavakat használja, amelyeket a gazdag ember mond az önmagával való párbeszédben, de ezek a szavak másképp szólnak az ő szájából. Ez már nem üres, önmagával folyta​tott párbeszéd, hanem biztatás, hívás a mi Urunk részéről: „Kedves lélek, nyugodj meg ennél az asztalnál, egyél, igyál, gyönyörködjél.” Ámen.

[Igehirdető, 1994/7 
(Erdélyi Református Egyházkerület folyóirata, Kolozsvár)]

Szép Eduárd: Hogyan legyek gazdag?

Prédikációk újkenyér ünnepének nagyhetére
1. A testvérek és az örökség

Alapige: Lukács 12,13

Ebben az esztendőben, újzsenge ünnepére készülve „a bolond gazdag”-ról szóló példázattal és megelőző verseivel foglalkozunk. A bevezető versek, valamint a közismert példázat azt hangsúlyozza, hogy hitünknek egyik legnagyobb próbája a földi-anyagi javakhoz való viszony.

Krisztus Urunkat újra az emberek között találjuk, pontosabban a sokaságban, ahol „valaki” megszólítja. Már az első mondat bátorítóan hat minden bibliaolvasó emberre, hiszen Jézus közelében látjuk a sokaságot, és az Ő közelében látjuk az egyént is. A sokaságban nem vész el az egyén. A sokaság nem zárja ki a személyes találkozást Jézussal. Nagyon sok mai, nagyobb közösségben elmosódik az egyén. A személy és a személyes gondok háttérbe szorulnak, mert nincs kellő nyitottság, bizalom és bátorság arra, hogy nyíltan vigyük a Mester elé gondjainkat. Ha mégis alkalom adódik erre, akkor hallgassuk meg előítéletek nélkül azokat, akik feltárják szívüket nemcsak Jézus előtt, hanem a közösségben is.

Ott látjuk a sokaságot Jézus körül, akik hallgatják Őt, és ott látjuk a névtelen „valaki”-t is, aki személyes, sajátos gondjával és kérésével fordul Jézushoz. Ismerjük fel azt a lehetőséget, hogy mindazt, ami érint bennünket, ami netalán megoldatlan problémaként van jelen az életünkben, azt odavihetjük Jézushoz, azt elmondhatjuk Neki.

1. A zsidó közösségekben az örökség kérdését az ószövetségi törvény szabályozta. Vitás esetekben az írástudókhoz fordultak, akik teológusok és jogászok voltak egy személyben, ők voltak a szakértők. Amikor „valaki” megszólal a sokaságból, közbeszól és kéri a Mester segítségét, nemcsak azt jelenti, hogy ő mindenáron meg akarja oldani problémáját, hanem azt is, hogy Jézusban egy jó törvénytudót lát. 

Nem egy ember panaszkodik manapság, hogy a mai törvénytudók – ügyvédek, ügyészek, jogtanácsosok és törvénybírók – túlnyomó többsége csak anyagi juttatásokért hajlandó egyáltalán szóba állni az őt megkeresővel. Minden a pénz, az anyagiasság érdekében történik. Így születik meg sok igazságtalan határozat.

Jézusban a legjobb törvénytudó áll előttünk, Aki nem a látszat szerint ítél, nem is pártoskodik, és nem személyválogató.

Nem tudjuk, hogy az a „valaki”, aki Jézust megkeresi, volt-e Jézus előtt más törvénytudóknál is, vagy sem. Nem tudjuk, hogy mennyire friss, vagy mennyire régi az örökösödési vita a testvérek között. A Bibliát olvasó ember számára ez talán nem is fontos, nem mérvadó, az viszont teljesen meghatároz mindent, hogy „valaki” eljut oda, hogy öröksége vitás ügyét, a testvérével megromlott kapcsolatát Jézus elé vigye.

Vannak-e vitás ügyeink, megromlott kapcsolataink? Próbáltuk-e orvosolni őket? Kértünk-e másoktól segítséget? Átgondoltuk-e azt, hogy Jézus elé is vihetjük ezeket a gondjainkat?

Az ismeretlen „valaki” Jézushoz megy, Jézustól kér és vár segítséget. Példájával arra ösztönöz bennünket, hogy tegyük meg mi is ezt a lépést. Ő istensége, felséges volta, kegyelme és Szentlelke által soha sincsen távol tőlünk (HK 47), ezért mondjuk el bátran Neki, hogy megromlott kapcsolatainknak mi az oka. Ha mi már nem tudunk szólni, mert tőlünk már nem fogadják el a közeledést, akkor szóljon Jézus, mert Neki hatalma van embertársaink szívét, gondolatait, hozzáállását megváltoztatni. Imádkozzunk megromlott testvéri, embertársi kapcsolatainkért, Ő meghallgat, ha valóban szeretnénk rendbe hozni azokat.

2. Egy vér szerinti testvérpár vitás ügye áll előttünk. Az egyik testvér elégedetlen a másikkal, a másik testvér önző, nem akarja megosztani az örökséget. Ez a helyzet, a földi élet során, újra meg újra megismétlődik, szinte a végtelenségig,. 

Sokféle panasz hangzik el ma is a testvérek részéről. Az örökség örömöt kellene jelentsen a testvéreknek, mégis viszályt okoz, mert az önzés megöli a testvéri viszonyt.

Újra kell értékelnünk három szót: testvér, osztás és örökség. 

Kezdjük a harmadikkal, mert miatta van ma is a legtöbb baj. A szülők gyűjtenek, hogy maradjon valami a gyermekeknek, s amikor elmennek a minden élők útján, nagyon sok esetben a gyermekek, az örökösök nem örülnek annak, hogy valamit kapnak, hanem el kezdenek félni attól, hogy nehogy a másiknak, a testvérnek több jusson. Elkezdik kiszámolni, hogy ki hányszor ebédeltette meg az idős szülőt, ki hány napig gondozta, hogy ki tett többet. Pedig az kellene igazából eszükbe jusson a testvéreknek, hogy a szülők nem számolták ki annak idején, hogy ki hányszor volt beteg, melyik gyermeknek mennyi gyógyszerre volt szüksége, és ki szorult több gondoskodásra a nevelés során, hanem tették, amit tenniük kellett önzetlenül. Ha ezeken gondolkodnának az örökösök, akkor már nem az anyagi örökség lenne fontosabb, hanem az, hogy ők, a testvérek jelentik a legnagyobb örökséget egymás részére.

Az osztás azért jelent külön gondot, mert mindenki kapni akar és nem adni. Sokan úgy akarnak többet kapni, hogy megrövidítik testvéreiket, s itt rálép a testvér a testvértagadás útjára. Az örökséget csak osztani lehet. Sokan annak örvendenének inkább, ha a vagyont lehetne megsokszorozni. De ez sem jelentene igazi boldogságot, hiszen az elégedetlen, önző ember egyre többet követelne. Osztani kell az örökséget, hogy a testvér átélhesse a testvériség próbáját, ami azt jelenti, hogy nem vagyok több és nem vagyok kevesebb, mint a testvérem. Egyenlők vagyunk Isten előtt és egyenlők kell, hogy legyünk egymás előtt is. 

Nem zárhatjuk be ezt az igehirdetést, hogy ne szóljunk arról, hogy mi testvérek vagyunk, egy Atyának, a mennyei Atyának a gyermekei, akik sokszor a testvériség próbáján megyünk át, hogy megtanuljuk az önzetlenség leckéjét. Örökségünk van a mennyben, örököstársai vagyunk Krisztusnak. A mennyei örökség minden földi kincsnél értékesebb és fontosabb. Ne mondjunk le róla holmi ideig-óráig tartó földi örökségért. Aki osztozni tud őszinte és nyitott szívvel, az arról tesz bizonyságot, hogy nem a földi örökség a legfontosabb számára, hanem van neki gazdagabb mennyei öröksége. Ámen.
[Igehirdető, 2012/8 (Erdélyi Református Egyházkerület folyóirata, Kolozsvár)]
2. Jézus feladata

Alapige: Lukács 12,14

Ezen az estén az Úr Jézus Krisztus válaszának első felét vizsgáljuk meg, mely első hallásra úgy tűnik, hogy Ő távol tartja magát azoktól a kérdésektől, melyek mögött az anyagiasság lelkülete húzódik meg. Az Igével való mélyebb foglalkozás azonban arra vezeti a bibliaolvasó embert, hogy a Mester nem tartja távol magát ezektől a kérdésektől sem, hanem helyes irányt ad azok megválaszolására. Ezért teszi fel a kérdést: „Ember, ki tett engem bíróvá vagy osztóvá köztetek?” Mintegy arra hívja fel a hozzá forduló ember és az Őt hallgató sokaság figyelmét, hogy nagy felelősséggel jár az, ha valaki ezen a területen az Ő beavatkozását kéri. 

Nem lehet úgy kérni Jézus segítségét, hogy közben az ember nem veszi azt komolyan. Az Ő jelenléte, útmutatása, segítsége szemléletváltozást igényel. Jézus közelében az anyagiakhoz való viszonyulás ki kell mozduljon az önzés és irigység területéről.

Urunk itt egy kérdéssel válaszol a kérdésre. Azt mondja el, hogy senki kívülálló nem tette Őt bíróvá és osztóvá a testvérek között, de az Ő közelébe kerülő ember élhet azzal a lehetőséggel, hogy Ő vezesse az anyagiak területén is. Amikor azonban ide eljut az ember, számolnia kell azzal, hogy Jézus mást mond, mint amit ő szeretne hallani, mert az Ő ítélete mentes minden előítélettől és személyválogatástól. Nem fog senki pártjára állni, hanem az igazságot képviseli. 

1. Mindenkinek van egy, vagy több elképzelése az életről. Sokszor elképzeléseinkbe olyan szerepet adunk Istennek, amit Ő nem vállal magára. Olyat várunk el Tőle, amit Ő nem fog elvégezni. Talán az ismeretlen „valaki” arra gondolt, hogy az elismert rabbi, Jézus elmegy majd az ő testvéréhez és meggyőzi arról, hogy ossza meg vele az örökséget. Az ilyen elvárásoknak Jézus nem akar eleget tenni, viszont úgy vezeti a hozzá forduló embert, hogy az fölismerje, mi hárul rá, s milyen legyen a további értékrendje.

Mi is sokszor sok mindent rá szeretnénk erőltetni Istenre. Elvárnánk, hogy a mi igazunk legyen az Ő igaza, s nem vesszük észre, hogy az Ő igazságához kell igazítanunk a mi igazunkat, s amennyiben eltér a kettő egymástól, akkor az Övét fogadjuk el és a magunkéról mondjuk le. Így helyes lesz a viszonyulásunk testvéreinkhez, embertársainkhoz is. 

Jézus feladata nem az, hogy valakit is pártoljon mással szemben, hanem az, hogy mindkét fél eljusson az isteni értékrend megismeréséhez. Hogy egymás kölcsönös szeretete kizárja az örökség iránti helytelen szeretetet, a vagyonhoz való önző viszonyt.

Az Úr Jézus Krisztus feladata a helyes értékrend felállítása a mi életünkben, hogy az Ő akarata szerint tudjunk kérni, és ha kell, akkor Neki engedelmeskedve tudjunk osztani is. Noha az anyagiakban ad útmutatást, érzékelteti velünk is, hogy nem vagyunk közömbösek számára: megáll, meghallgat és válaszol. 

2. Ha arra kérjük, Jézus lehet a bíró és osztó az életünkben, de akkor alá kell vetnünk magunkat az Ő ítéletének, útmutatásának és irányításának. Ez azt jelenti, hogy minden kérdésünkben, vívódásunkban, az anyagiak beosztásában az Ő akarata a mérvadó. 

Ha nem a bennünk lappangó önzésre, hanem Jézus akaratára figyelünk, akkor sok vívódásban lesz részünk. Ha úgy akarjuk, hogy Jézus legyen az osztó a mi anyagi ügyeinkben, akkor sokszor kell a saját akaratunkra taposnunk, mert mi nehezen tudunk lemondani javainkról mások javára, és nehezen tudjuk megosztani azt, ami a miénk, testvéreinkkel.

Hudson Taylor misszionárius életéből nézzünk meg egy példát, mely arról szól, hogy akinek az életében Jézus az osztó, ott van vívódás, tusakodás, de van öröm is, az engedelmesség öröme. Olyan öröm ez, amely igazi boldogságot nyújt a Jézusra figyelő embernek, aki újra meg újra megbizonyosodik arról, hogy Ő gondoskodik azokról, akik reá bízzák életüket.

Egy vasárnap, az igehirdetési szolgálata után, a misszionáriust megkeresi egy ember. Arra kéri, hogy menjen el hozzá, és imádkozzon beteg feleségéért, aki halálán van. Amikor megérkeznek a házhoz, Hudson Taylor megdöbbenve szemléli a nagy szegénységet, amiben vannak: a gyermekek szeme be volt esve az alultápláltságtól, az édesanyjuk pedig nagy kínok közepette feküdt az ágyon. Mindenekelőtt az jutott eszébe, hogy itt segíteni kellene, de a zsebében nem volt csak egy fél korona, ami az ő saját étkeztetését biztosította volna. Mit tehetett a családért? Megnyugtató gondolata támadt: arra gondolt, hogy neki talán még van valami kevés eledele otthon, de a kísértő azt súgta, hogy nincs semmije, sem estére, sem a következő napra. Ha nem egy fél koronája lenne – gondolkodott tovább –, hanem valami apróság a zsebében, akkor azt talán odaadná, de egy fél koronát nem tud odaadni. Megszólalt a lelkiismerete és vádolta: „Képmutató ember vagy, mert azt mondod ezeknek a szerencsétleneknek, hogy bízzák magukat Istenre, de te nem készültél fel arra, hogy bízzál benne. Te nem Istenben bízol, hanem a fél koronádban.”
Hudson Taylor lelkében nagy harc ment végbe, s mikor készült elmenni, megszólalt a házigazda: „Isten nevére kérlek, nem tudnál segíteni valamivel?” A misszionárius lelkében a belső harc a végére érkezett, amikor eszébe jutott, hogy adni kell annak, aki kér. Kivette a fél koronát, a nyomorult ember kezébe tette és abban a pillanatban a szíve megtelt örömmel. A pénz elég volt gyógyszerre és így megmentette az asszony életét.

Este vacsora nélkül feküdt le a misszionárius, de reggel, amikor reggeliznie kellett volna, megérkezett a postás egy pénzes utalvánnyal, mely egy ismeretlentől érkezett. Így gondoskodik Isten azokról, akik Reá bízzák életüket – az anyagiakban is! Segítsen bennünket Isten, hogy Reá tudjuk bízni magunkat, hogy Jézus legyen az anyagiak osztója életünkben, és mi megtapasztalhassuk az Ő gondviselését! Örömmel! Ámen.
[Igehirdető, 2012/8 (Erdélyi Református Egyházkerület folyóirata, Kolozsvár)]
3. A kapzsiság

Alapige: Lukács 12,15a.(15b)

Az életről való elképzeléseink sokszor csalnak. Tegnap este hallottuk, hogy mi Istent is egy olyan képbe helyezzük, amit Ő sohasem vállal magára. Úgy szeretnénk, hogy a mi tervünk, elképzelésünk és igazságunk késztesse Istent cselekvésre, s képviseljen bennünket testvéreinkkel szemben. Mindez lehetetlen, mert ha valakinek alkalmazkodnia kell, akkor az nem Isten, hanem mi magunk vagyunk. Nekünk kell belátnunk, hogy még akkor is, ha nekünk nem tetszik, akkor is Istennek van igaza, és saját magunk, valamint testvéreink javára jobb, ha akaratunkat alávetjük az Ő akaratának.

Az anyagiakkal kapcsolatban is vannak eltorzult meglátásaink. Úgy gondoljuk, hogy amennyiben magunknak akarunk mindent megtartani vagy megszerezni testvéreink, embertársaink rovására, annyira leszünk boldogok. A kapzsiság az a bűn, amit Krisztus Urunk korában és ma egyaránt nem kezeltek és nem kezelnek kellő komolysággal az emberek. A kapzsiság nem más, mint telhetetlenség, ami azt jelenti, hogy bármilyen sok legyen valakinek, sohasem elég neki. Nem tud betelni az anyagi javakkal, egyre több és több kell. Nagyon veszélyes, ingoványos talajon jár az ember, amikor mind többet és többet akar, mit sem törődve azzal, hogy milyen lelki elszegényedéssel jár ez a hajsza. Ilyenkor egyre csak érzéketlenebbé válik embertársai szükségeit látva és úgy gondolja, hogy csak saját szerzeményébe helyezheti bizalmát.

1. Miután a Mester egy kérdéssel válaszol egy ember személyes kérésére, hogy ki tette bíróvá és osztóvá közötte és testvére között, újra a sokaságot szólítja meg. Amit mond, nem egy embernek szól, hanem mindenkinek. Mindenki, hallgatói közül, ott hordja a lelke, emberi lénye mélyén az önzés, az irigység és a telhetetlenség, kapzsiság bűnét. 

A mai keresztyénség, és benne mi is, odatartozunk ahhoz a közösséghez, mely minden korban és időben, évszázadokon keresztül odakapcsolódik ahhoz a sokasághoz, amely Jézust hallgatta és hallgatja. A Jézust hallgató sokaságnak mi is tagjai vagyunk, hiszen alkalomról alkalomra hallgatjuk az Igét, és otthonainkban olvassuk a Bibliát. Nekünk is mondja tehát: „Vigyázzatok és őrizkedjetek!” 

Akkor is, amikor Jézus Krisztus emberként, emberközelből tanította az embereket, voltak olyanok, akik felelőtlenül hallgatták. Az Ő közelsége, az Ő beszédének a hallgatása nem késztette őket engedelmességre. Felelőtlenül és közömbösen mentek tovább. Életük folyt tovább a megszokott mederben, nem akartak változni és így természetes volt, hogy nem őrizkedtek a bűnöktől.

„Vigyázzatok és őrizkedjetek” – hangzott el akkor, „vigyázzatok és őrizkedjetek” – hangzik most is minden igehallgató számára. A Jézusra figyelő közösségben nagyon fontos ez a tanítás, mert Jézus mellett ezt meg kell tanulni, hogy vigyázzunk és őrizkedjünk, ha azt akarjuk, hogy hűségesek maradjunk Hozzá. 

 A katonákat megtanítják arra, hogy tudjanak vigyázni, hogy tudják ellenőrizni lépéseiket, magatartásukat, viselkedésüket, mert csak úgy nem hoznak szégyent a hadseregre. Megtanítják őket arra is, hogy őrizkedjenek az ellenségtől és hogyan védjenek meg másokat is. A Jézusra figyelő közösség vigyázó és őrizkedő közösség. A Jézusra figyelő ember katona, aki megtanulja a vigyázás szabályait. Vigyáz arra, hogy a benne levő ellensége, a bűnös természete ne kerüljön hatalomra, és ugyanakkor őrizkedik a külső ellenségtől, a Sátán sokféle cselszövésétől, hogy ne térjen le az engedelmesség útjáról. Mi több, a Jézusra figyelő ember megtanulja azt is, hogyan vigyázzon másokra, megtanulja, hogyan nyújtson védelmet azoknak, akik arra szorulnak. 

„Vigyázzatok és őrizkedjetek”, azt is jelenti, hogy felelősek vagyunk egymásért. Vigyáznunk kell magunkra, de vigyáznunk kell a közösségre is. Őrizkednünk kell a sokféle lelki csapdától, de föl kell hívnunk mások figyelmét is arra, hogy veszély van. A Jézusra figyelő közösségben éberség van. Imádkozzunk azért, hogy a mi Urunk kellő éberséggel ruházzon fel bennünket és így vigyázni tudjunk magunkra és egymásra.

2. A kapzsiság bűne nem egy olyan csapda, melyet ösztönösen el lehet kerülni. Inkább úgy igaz, hogy az ember ösztönei és bűnös természete természetesnek tartja a telhetetlenséget. A kapzsiság bűne idegen az ember lelkétől, de annyira meghonosodott benne, annyira beágyazta magát, hogy a kapzsiság bűne része lett az ember életének, egészen otthon érzi magát az ember gondolataiban, sőt uralkodni akar a teljes ember felett. Önmagunk ellen harcolunk, amikor a kapzsiság bűne ellen lépünk fel. Kemény ez a harc. Nagyon óvatosak kell legyünk, vigyáznunk és őrizkednünk kell.

A kapzsiság bűne örömöket ajánl fel, mert a felhalmozott vagyon lehetőséget nyújt a bűnös kívánságok kielégítésére. Ha sok a pénz, akkor van, amiből szükségtelen szórakozásra és kedvtelésére költsön az ember.

A kapzsiság bűne a biztonság látszatát kelti. Azt súgja az ember szívébe, hogy lesz majd miből adni. Lesz, amiből lefizetni embereket, hogy az ő pártjára álljanak, hogy az ő igazát képviseljék.

A kapzsiság bűne hatalommal kecsegtet, mert azt sugallja, hogy amilyen nagy a vagyonod, amilyen sok a pénzed, olyan nagy lesz a hatalmad. Uralkodni fogsz embertársaid felett.

A kapzsiság bűne függőséget okoz, szenvedéllyé válik, mert akkor is, amikor nem lesz szüksége az embernek arra, hogy szerezzen és gyűjtsön, akkor sem tud megállni, hanem telhetetlenül egyre többet akar önmagának. Mind többet és többet, még akkor is, ha annak már semmi hasznát nem veszi. Az elmúlt rendszerben történt egy farmon, ahol az őszi betakarítások során, az állatok számára szükséges élelmet raktározták el. Egy idős házaspár is dolgozott ott, akik minden este átalvetőjüket megtöltötték gabonával és úgy mentek haza. Egy idő után mindez feltűnt a fiatal farmvezetőnek, aki ismerte őket, tudta, hogy nem tartanak állatokat. Egy este megkérdezte tőlük, hogy miért viszik haza a silónak összezúzott gabonát, ha nincs, aminek adni. Mély meglepetésben volt része, amikor a férfi így válaszolt: „Csak akkor tudunk nyugodtan aludni, ha tudjuk, hogy vittünk valamit haza.”
Ennyire veszélyes a kapzsiság bűne, nem hagyja aludni, pihenni a telhetetlen embert, amíg nem teljesül a kívánsága. De lehet vigyázni és őrizkedni a kapzsiságtól, mert van szabadulás is a telhetetlenség bűnéből, mert az Úr Jézus Krisztus szabadító. Vigyük minden telhetetlenségünket az Ő színe elé és kérjük, hogy szabadítson meg tőlük, s imádkozzunk azért is, hogy sokan megszabaduljanak a kapzsiság bűnéből. Ámen.
[Igehirdető, 2012/8 (Erdélyi Református Egyházkerület folyóirata, Kolozsvár)]
4. A vagyon nem tart meg

Alapige: Lukács 12,(15a).15b

Hogy mennyire fontos volt Krisztus Urunk számára az anyagiak helyes kezelése, az abban is meglátszik, hogy Ő maga beszél a kapzsiságról, a bőségről és a vagyonról. Mindezeket nem kezeli tabutémaként, hogy valakit is meg ne bántson, meg ne szomorítson. Beszéde – mint mindig – egyenes és nyílt. Ha valaki kapzsi, az ismerje fel, hogy a telhetetlenség tönkreteszi a lelkét és másokat is megfoszt sok örömtől. Ha valaki gazdag akar lenni, mindenekelőtt arra a kérdésre válaszoljon, hogy milyen gazdagságot akar, anyagit vagy lelkit, s mivel a kettő nem zárja ki egymást, melyik fontosabb számára. Amennyiben a lelki meggazdagodás az első, a fontosabb, akkor az anyagi is az Isten által rendelt helyére kerül életében. Mondhatnánk így is, hogy az anyagi a lelki gazdagodás alárendeltje. Ha valaki bőséget akar előteremteni, az ne kapzsisággal érje el a célját, s amennyiben becsületesen teremti elő a jólétet, ne zárkózzon el másoktól. És amennyiben valakinek vagyona van, vegye tudomásul, hogy vagyona nem fogja az ő életét megtartani.

Újzsengére készülve, azért adunk hálát, amit megadott Isten. Megköszönjük Neki, hogy munkánk nem volt hiábavaló. Készülődésünkben azonban meg kell vizsgálnunk munkánkat, eddig megszerzett javainkat: nem volt-e benne telhetetlenség. Meg kell vizsgálnunk bővölködésünket is, mert ilyen is volt mindannyiunknál. Volt, amiben szűkölködtünk, de volt, amiben bővölködtünk. Vajon nem használtuk-e sokszor bővölködé​sün​ket hiábavaló dolgokra, netán bűnös kívánságaink kielégítésére? Vizsgáljuk meg vagyoni helyzetünket is, legyen az kicsi vagy nagy, és vigyázzunk, hogy ne abban találjuk örömünket és bizalmunkat. Legyen mérce számunkra a mi Megváltónk szava: „...keressétek először az ő (Isten) országát és igazságát, és ezek is mind ráadásul megadatnak nektek.” (Mt 6,33)

1. A gazdasági válságra panaszkodunk, mégis sok ember anyagi, vagyoni fölösleggel rendelkezik. Ha ez nem így lenne, akkor a sok szükségtelen költekezést elkerülnék az emberek. A nagy bevásárlóközpontok nem buknak be, a kis falusi üzleteket, kocsmákat sem zárják be. Mindez arról tanúskodik, hogy az emberek többsége nem csak azt vásárolja meg, amire kimondottan szüksége van. Miközben sokan panaszkodnak, hogy nincs elég az anyagiakból, a valós helyzet arról beszél, hogy nagyon soknak fölöslege van. Nem is baj az, hogy fölösleg van, hanem az, ha az ember helytelenül használja és szíve elzárkózik szükségben levő embertársa előtt.

Az egyik bibliamagyarázó így fordítja ezt az igét: „Egy ember élete nem abban áll, hogy az elegendőnél több van neki azokból a dolgokból, amelyeket birtokol.” 

Miben áll az életünk? Ha abban, ami a tulajdonunkban van, akkor nagyon szegények vagyunk. Ha abban, ami még nem a miénk, de minden áron meg akarjuk szerezni, akkor is nagyon szegények vagyunk. Ha csak Abban, aki az Ő drága vérével minden bűnünkért eleget tett, akkor felmérhetetlen gazdagsággal rendelkezünk! 

Mi a legnagyobb érték a mi számunkra? Mi az igazi kincs, ami miatt mindent megteszünk? A lelkiekben való gazdagodás, vagy a földi, anyagi javak, amelyeket a rozsda és a moly megemészt, a tolvajok meg ellophatják tőlünk?

2. Aki csak az anyagiakban gazdag és nincsenek lelki kincsei, annak elhidegül a szíve. Az csak kihasználni tudja testvérét, embertársát. Ha más jólétét látja, akkor az irigység vesz erőt rajta. Egy régi mese arról szól, hogy volt két testvér: az egyik gazdag és fösvény, a másik szegény. A szegény elment jómódú testvéréhez, hogy nála dolgozzon és így el tudja tartani magát. A gazdag befogadta szolgának, és nehéz munkákat bízott rá, sőt az intéző fel volt hatalmazva arra, hogy rosszul bánjon a szegény testvérrel, aki egy idő után nem bírta és elment. Miután a szegény testvér sokat bolyongott a nagyvilágban, rátalált egy olyan kincsre, amit rablók rejtettek el, és így gazdagabb lett, mint a testvére. A mese szerint a gazdag testvér megirigyelte testvére jólétét és elment ő is, hogy kincseket keressen, hogy még gazdagabb legyen, de a tolvajok elfogták és megölték. Aki csak az anyagiakban gazdag, annak számolnia kell azzal, hogy vagyona nem tartja meg az ő életét.

3. Aki lelki gazdagságra törekszik, az tudja, hogy a földi vagyon teljes egészében Isten ajándéka, ő azért kapta, hogy jól sáfárkodjon vele, mert azzal Neki kell elszámolni. Az anyagi jólét, a gazdagság önmagában nem bűn. A Szentírás beszámol nekünk arról, hogy Ábrahám és Jób nagyon gazdagok voltak, de minden anyagi jólét fölött ott volt a lelki gazdagság és folytonos gazdagodás. 

A lelki gazdagsággal rendelkező ember azt is látja, hogy mennyire szegény, hogy a lelkiek területén hol szegény, és arra törekszik, hogy gazdagabbá váljon.

Álljon előttünk egy történetben, hogy mit jelent a lelki gazdagodás fontossága. Egy Afrikában szolgáló misszionárius számolt be arról, hogy egy alkalommal egy bennszülött 80 kilométert tett meg szülőfalujából a misszióig, hogy kérjen egy Újszövetséget. Amikor megérkezett, szomorúan tapasztalta, hogy az Újszövetségek elfogytak, egy példány sincs már. Annyira ragaszkodott azonban Isten írott Igéjéhez és saját lelki gazdagodásához, hogy a következő kéréssel fordult a misszionáriushoz: Ha nincs egy teljes Újszövetség, akkor adjál legalább egy lapot a te Bibliádból.

Kedves testvéreim, mi élünk-e a lelki gazdagodás lehetőségeivel? Nekünk nem kell ilyen áldozatokat hoznunk, mint az afrikai bennszülöttnek, hiszen minden családban karnyújtásnyira van a teljes Biblia. Ámen. 
[Igehirdető, 2012/8 (Erdélyi Református Egyházkerület folyóirata, Kolozsvár)]
5. A termés mint áldás

Alapige: Lukács 12,16

Az eddig elhangzott igeszakaszokat olvasva, leszűrődik bennünk egy nagyon fontos tanítás. Megváltó Urunk komolyan figyelmeztet bennünket a telhetetlenség, a kapzsiság bűne ellen. A kapzsiság bűne mindig együtt jár a bizonytalan gazdagságba vetett bizalommal. Hogy az ismeretlen „valaki”, valamint a többi hallgatói jobban megértsék, mennyire nagy bolondság, ha egy ember anyagi javaiba, vagyonába veti bizalmát, egy példázattal teszi érthetőbbé. 

Példázataival az Úr Jézus Krisztus mindig emberközelbe hozott egy vagy több isteni igazságot. Példázatait úgy mondta el, hogy hallgatói érezzék, hogy róluk van szó, és bármelyikük lehetne a példázat szereplője.

1. Ez a példázat mindenekelőtt arra tanít, hogy lehetek én, és lehetsz te az a gazdag ember, még akkor is, ha mi nem gondoljuk magunkat annyira gazdagoknak az anyagiakban.

„Egy gazdag embernek bő termést hozott a földje...”  Minden rendben van, hiszen nem baj az, ha terem a föld, az sem baj, ha gazdag az ember. Bárcsak mi is gazdagok lennénk, és a mi földjeink is jól teremnének.

Az Úr nem beszél arról, hogy fiatal vagy idős volt ez a gazdag ember, azt sem mondja el, hogy igazságos, becsületes úton szerezte a gazdagságát, vagy hamisan. 

Amennyiben hamisan jutott gazdagsága birtokába, akkor azt látjuk, hogy a kapzsiságnak mennyire nincsenek határai, hogy a telhetetlenség a lélek rákbetegsége, hiszen addig terjed és fejlődik, amíg el nem pusztítja azt, akinek lakozást vett az életében. 

Amennyiben becsületesen szerezte meg vagyonát, úgy figyelmeztet az ő esete, hogy az ember önmagában sohasem elég erős arra, hogy kísértései, bűnei fölött győzedelmeskedjen. Önmagában, Isten nélkül mindig gyengének bizonyul, hamar elveszíti tartását, és a kapzsiság bűne vagy más bűn szolgája lesz.

 Gondoljuk át anyagi ügyeinket, vagyoni helyzetünket, mennyire vagyunk gazdagok, s amit szereztünk, hogy szereztük. Miben vagyunk gazdagok? Kinek tulajdonítjuk sikereinket, teljesítményünket? 

Lehet, hogy valaki közülünk gazdag testi egészségben, mert sohasem volt kórházban, nem volt súlyos beteg, nem kell rendszeresen gyógyszerrel élnie. Ne legyen büszke reá, ne nézze le beteg embertársait, hanem adjon hálát az egészségéért és hálából segítsen lehetőségei szerint beteg embertársain.

Lehet, hogy valaki közülünk gazdag testi erőben. Dolgozni tud, hosszú ideig bírja a munkát, netalán sportol is. Izomzata és testalkata irigylésre méltó azok részére, akik gyengébbek. Ne becsülje le a gyengébbeket, hanem használja erejét a gyengébbek megsegítésére, állítsa erejét Isten szolgálatába.

Lehet, hogy valaki közülünk sikerekben gazdag. A sikerekből sokkal több jutott neki, mint másoknak. Ne tulajdonítsa csupán magának a sikereit, mert sok sikeres ember vallott kudarcot, mert Isten helyett képességeiben és sikereiben bízott.

Isten ezen az estén arra szólít fel bennünket, hogy nézzük meg, mennyire vagyunk hajlamosak magunknak tulajdonítani azt, amiben gazdagok vagyunk, amiből nekünk netalán több van, mint másoknak.

2. A szántó-vető ember érzékeli a legjobban, hogy mennyire rá van utalva Isten gondviselésére, hiszen vannak olyan időszakok a vetéstől a betakarításig, amikor várnia kell. Amikor nem tehet semmit, csak imádkozhat, vagy az időjárás szeszélyei miatt bosszankodik.

Sajnos, manapság többen vannak azok, akik az időjárás miatt bosszankodnak, mint akik imádkoznak. Többen vannak azok, akik a természetnek tulajdonítanak túl sokat, s elfelejtik, vagy nem akarják tudni, hogy a természet is Isten kezében van, a természetet is Ő irányítja hatalmával és gondviselésével.

A példázatbeli gazdagnak bő termést hozott a földje. Milyen nagy öröm. Hívő emberekként el kell mondjuk: milyen nagy áldás! A gyengébb, szegényesebb termés is áldás, hiszen az is Isten ajándéka. Itt azonban bő termésről olvasunk, nagy áldásról.

A bő termés – a példázatbeli gazdag számára – két lehetőséget biztosított: az Istenhez való közeledés és a Tőle való eltávolodás lehetőségét.

A bő termés két lehetőséget biztosít a mai gazdák számára is: megtöltheti a szívüket hálával, mert megérezték Isten szeretetét, de ugyanakkor gőgössé, büszkévé teheti őket és maguknak tulajdonítják, csupán munkájuk eredményét látják benne.

Minden jó termés, s különösképpen a bőséges, mindannyiunk számára két lehetőséget biztosít: láthatjuk benne a jó gazda munkájának az eredményét, láthatjuk benne a műtrágyáknak és gyomirtóknak a hatását, a gépesített mezőgazdaságnak a teljesítményét. De láthatjuk a bőséges termésben Isten gondviselő szeretetét, hogy közben nem vetjük el a fentieket sem, hiszen Ő adta a jó gazdának a kellő ügyességet, Ő adta a tudást is azoknak, akik meg tudták alkotni mindazt, amit használhat a mezőgazdaságban a mai ember.

A termés áldás, a bőséges termés bő áldás. Imádkozzunk azért, hogy mindezt felismerjük, meglássuk és hálát is tudjunk adni érette Annak, Aki adta! Ámen. 
[Igehirdető, 2012/8 (Erdélyi Református Egyházkerület folyóirata, Kolozsvár)]
6. Mit tesz velem az áldás és mit tegyek én az áldással?

Alapige: Lukács 12,17

A termés, az áldás a becsületes munkának az eredménye. Ha szellemi vagy fizikai munkát végzünk, és eredményeket érünk el, akkor Istenünk áldását fedezhetjük fel abban, hogy nem dolgoztunk hiába. 

Van azonban olyan is, amikor az ember hiába munkálkodik, eredmény még sincs. Ilyenkor meg kell keresnünk eredménytelenségünk okát. Ha eredményeket akarunk elérni, akkor nem szabad feladnunk tervünket egy-egy sikertelen próbálkozás után. 

Van, amikor az eredmény várat magára, s ilyenkor Isten próbára tesz, hogy van-e bennünk kitartás. Van, amikor az áldás várat magára, mert Isten úgy akarja, hogy nyilvánvaló legyen az Ő jelenléte, gondviselése, szeretete, hogy ne menjünk el észrevétlenül áldásai mellett.

Álljon előttünk egy példa arról, hogy mennyire fontos kitartani még akkor is, ha várat magára az eredmény – ha késik az áldás. A 16. században Franciaországban a krumplit úgy tartották számon, hogy mérgező az ember számára, csak az állatok étkeztetésére használták. A francia hadsereg egyik gyógyszerésze, Antoine-Augustin Parmentier (1737–1813) német fogságba került. Szinte minden étkezés során krumplit fedezett fel a tányérjában. Amikor hazakerült, a gyógyszerész próbálta bizonyítani, hogy az ember is nyugodtan megeheti a krumplit, nem mérgező számára, de heves ellenállásba ütközött, melynek az lett az eredménye, hogy Franciaország egyes területein betiltották a „mérgező növény” termesztését.  Parmentier azonban kitartott tapasztalata mellett és sikerült meggyőznie az illetékes személyeket, hogy végül az orvosi akadémia kimondta, hogy a növény nem mérgező és az ember is megeheti. Ha  eredményeket akarunk elérni, ki kell tartanunk, és az áldásokért hálát kell adnunk.

1. Mai igénk arról szól, hogy a példázatbeli ember látta a bőséges termést, de nem látta benne az áldást. Isten áldása azonban, a bőséges termés, gondolkodásra késztette. Nyilvánvaló volt az áldás, csak ő nem látta, pedig az ő vagyonát gyarapította.

Isten áldása, a sok jó, ami körülvesz, gondolkodásra készteti a mai embert is. Csak az a baj, hogy a mai világban élő emberek többsége úgy gondolkodik, mint a példázatbeli bolond gazdag. Gondolkodik, de gondolatai felszínesek és önzőek, látja a jót, örvend neki, de nem tudja, és nem is akarja megtudni, hogy a jó forrása Isten. Látja a termést, de nem látja meg benne az áldást. Látja az eredményt, de nem látja mögötte Istent. 

Isten minden jó adománya arra késztet bennünket, hogy felismerjük irántunk való szeretetét. Újzsengére készülve, a termés arra késztet bennünket, hogy lássuk meg benne a felülről jövő áldást. 

2. A bolond gazdag felteszi a kérdést: „Mit tegyek?” A bő termés – az Isten áldása, amit ő nem lát. Ez mégis döntés elé állítja. Ő maga mondja ki, hogy azzal a sok jóval, amit kapott, neki tenni kell valamit. Itt még nincs eldőlve, hogy mit fog tenni az áldással. Itt megy végbe benne az a belső harc, hogy a bő termés milyen célt kap, hová irányítja, kinek akar szolgálni vele. 

Hányszor tesszük fel mi is a kérdést: Mit tegyek? Hányszor kell nekünk is eldönteni, hogy az Úrtól kapott áldásokat megtartjuk-e teljes egészében a magunk számára, vagy hajlandóak vagyunk másoknak is juttatni belőlük. 

Lelkiekben és anyagiakban egyaránt sokszor döntenünk kell. Sokszor vívódunk önmagunkban.

Kedves testvéreim, itt, ebben a pillanatban a bolond gazdag még nem bolond. Itt ezekben a pillanatokban, percekben – nem tudjuk – talán órákban, ez a gazdag ember nem bolond gazdag, hanem vívódó gazdag. Itt még fennáll az a lehetőség, hogy helyesen dönt. Itt még munkálkodik benne Isten kegyelme. Ezekben a percekben, a mennyben még nincs kimondva végérvényesen, hogy bolond. Ott dől el örök sorsa.

Így van ez minden ember életében. Addig még nem bolond, amíg azt kérdezi, hogy mit tegyen. Addig még nem veszett el, amíg vívódik.

Vannak vívódásaid? Felteszed sokszor a kérdést, mit tegyek? Örvendjél neki, mert ez azt jelenti, hogy Isten kegyelme még munkálkodik benned.

Ennek a gazdag embernek van egy nagy tévedése: csak önmagától kérdez. Kérdése nem imádság, mert ha imádság lenne, akkor így kérdezne: Istenem, mit tegyek? Ha kérdése őszinte imádság lett volna, több lett volna az esélye, hogy helyesen dönt.

Vigyázzunk, az egyszerű kérdés, hogy: „Mit tegyek?” – még nem imádság. Az Isten nélküli vívódás nagyon könnyen kudarcba fulladhat. Vívódásaink során kérjünk tanácsot olyanoktól, akik komolyan veszik Isten Igéjét, s mindenekelőtt magától Istentől kérdezzük meg nagyon komolyan: „Mit tegyek?” Neki hatalma van vezetni bennünket, hatalma van megvilágítani előttünk az ösvényt, az utat, Ő segíteni tud, hogy helyesen döntsünk.

3. Igénk harmadik üzenete arra tanít, hogy ahol Isten megmutatja áldását, ott az ember felfedezi nincstelenségét még akkor is, ha gazdag, mert semmi sincs nagyobb, szebb és magasztosabb, mint az Ő áldása.

A példázatunkban szereplő gazdag felismeri, hogy nincs hely nála. Felismeri, hogy túl sokat kapott. Ezért mondja: „Nincs hova betakarítanom a termésemet.” De az nem elég, hogy valaki felismeri a valós helyzetet. Isten akarata szerint kell dönteni!

Amit Isten ad, az nem fér el nálunk, amit ő ad, azt mindig úgy adja, hogy annak egy része nem a miénk. Amit Isten pluszba ad, azt hiába akarjuk betakarítani. 

Imádkozzunk azért, hogy felismerjük és tovább is tudjuk adni mindazt, amit úgy adott nekünk a mennyei Atya, hogy mi embertársainknak szolgáljunk vele. Ámen.
[Igehirdető, 2012/8 (Erdélyi Református Egyházkerület folyóirata, Kolozsvár)]
Prédikáció újkenyér ünnepére

Szép Eduárd

Beresztelke

7. Isten elkéri a lelkedet!

Alapige: Lukács 12,18–21
Bibliaolvasás: Lukács 12,13–21

Kedves testvéreim, újzsengét ünneplő gyülekezet! Nemrég olvastam egy prédiká​cióban, hogy a lelkünk olyan, mint egy zsák. Amit bele teszünk, azt fogjuk magunkkal vinni egy életen keresztül. Tovább vihetjük ezt a gondolatot azzal, hogy nemcsak ebben az életben visszük magunkkal, amit a lelkünkben hordunk, hanem átvisszük magunkkal az örökkévalóságba. Sőt, csak az marad meg, amit a lelkünkben viszünk. 

Boldog az az ember, aki bűnbocsánatot visz a lelkében. Boldog az az ember, aki annak a valóságát viszi a lelkében, hogy Jézus Krisztus Ura és Megváltója, aki az Ő drága vérével minden bűnéért tökéletesen eleget tett és a Sátán minden hatalmától megszabadította.

Tiéd-e testvérem ez a boldogság? Ez van-e a lelkedben most, amikor az Úr asztalához készülsz? Ha nem a tiéd még ez a boldogság, akkor most hív az Úr Jézus Krisztus, hogy ajándékba adja neked ezt a boldogságot. Hív az Ő asztalához és azt mondja: tegyél le minden bántást és sértést, tegyél le minden haragot és gyűlöletet, tegyél le minden kapzsiságot, mert örök érvényű csak az marad, amit Isten szerint gyűjtesz össze. Majd egykor az Ő országába is úgy léphetsz be, ha Istenben, Isten szerint és Isten által vagy gazdag.

Boldog vagy, ha nem kapzsiságot és telhetetlenséget, nem haragot és gyűlöletet, hanem adakozókészséget és megbocsátást viszel az Úr asztalához, s így az Úr elé is.

1. A rossz döntéseink elveszik békességünket, elveszik igazi boldogságunkat, s ha valaki kitart rossz döntései mellett, azok elveszik üdvösségét is, elzárják útját az Isten országába.

Mai alapigénk egy rossz döntéssel kezdődik. Tegnap hallottuk, hogy amikor a bolond gazdag fölteszi a kérdést, hogy mit tegyen, még nem bolond gazdag, hanem döntés előtt álló gazdag, még nincs elveszve, mert a végső rossz döntés még nem született meg. Itt azonban kiderül, hogy az ő lelki zsákjában csak önzés, kapzsiság és telhetetlenség van. A csűröket lebontatja és nagyobbakat akar építeni. Azt is el akarja raktározni a maga részére, amit Isten úgy adott neki, hogy azt továbbadja. Nem látja, hogy a termés adományozója mást akar. A bő termést teljes egészében maga felé irányítja.

Mennyire másképp történt ez egy orosz ezredes életében, aki komolyan vette azt, hogy ő nem önmagáé, hanem hűséges Urának és megváltójának a tulajdona. Vasilij Alexan​dro​vics Paschkof akkor tért meg, amikor 1866-ban az örömhír eljutott egészen az uralkodóházig, és a magas körökben élő emberek közül sokan befogadták az Úr Jézus Krisztust életük Megváltójának. Paschkof, aki nagyon gazdag ember volt, felajánlotta kastélyának báltermét a gyülekezetnek, hogy ott prédikáltassék Krisztus evangéliuma. Nagy vagyonát arra használta, hogy Bibliákat és keresztyén irodalmat terjesszen, nem utolsósorban segítette a szegényeket. E munka eredményeként sokan megnyitották szívüket az evangélium előtt és befogadták azt. 

Hogyan legyek gazdag? Úgy, hogy magamnak teszek félre mindent, ami a kezembe és hatáskörömbe került? Nem. Igazi gazdagságot csak akkor szerzek, ha tudok osztani is, nem csak gyűjteni. Ha tudok félretenni, de nemcsak magamnak, hanem másoknak is. Ha nem oltom ki szívemben önzésemmel azt a fényt, amit Isten az ő parancsolatán keresztül gyújtott meg ott, amikor azt mondta, hogy „szeresd felebarátodat...” Ha elismerem, hogy igaz ma is az ige: „jobb adni, mint kapni”. 

2. A bolond gazdagnak alapvetően téves felfogása volt az életről, az emberi személyről. Ez indokolja rossz döntését is. A lelkiek és testiek között teljesen elmosódott a határ, s ez arra szolgált, hogy a lelkiek kiszorultak, a testiek pedig előretörtek és teljesen hatalmukba kerítették és irányították az életét. Ezek következményeként úgy gondolta, hogy a lelkét gabonával, testi eledellel táplálhatja. Boldogulási vágyai nem emelkednek magasabbra, mint hogy kielégítsék testi szükségleteit. Úgy gondolta, hogy könnyű élete lesz, mert mindene megvan, amire valaha is kedve és szüksége támad.

A mai emberek többsége, annak ellenére, hogy keresztyénnek vallja magát, egészen téves felfogása van az emberről és az életről. A testiek és a lelkiek között nemcsak a bolond gazdagnál volt összemosódás, hanem ma is összemosódnak a határok. A lelkiek, az Isten szerintiek kiszorultak az élet peremére, s a mai ember is úgy gondolja, hogy az anyagiakkal, a testi kívánságainak kielégítésével táplálja a lelkét. 

A példázatbeli gazdag élvezni akarja az életet, ezért tesz félre mindent a maga részére. Ma is sokan élvezni akarják az életet, a testi élvezetekre teszik a hangsúlyt, s ezért a kapzsiság áldozatai lesznek. Minél többet megszerezni, hogy legyen, amiből költeni a bűnös kívánságok kielégítésére. Amikor az élvezetek kerülnek előtérbe, akkor Isten szorul ki az ember életéből. Vigyázzunk kedvteléseinkre, mert nagyon könnyen egyre nagyobb szerepet fognak betölteni, s akkor már nem látjuk a test és lélek egyensúlyát. Egyre többet adunk a testnek és egyre kevesebbet foglalkozunk a lelkiekkel.

3. Az emberi elbizakodottság is jelentkezik ebben a példázatban. A bolond gazdag helytelen, rossz döntése után elbizakodott lesz. A földi javak, ha nem Isten akaratának vannak alárendelve, elbizakodottá teszik az embert. 

Az elbizakodottság a mostani emberi közösségeknek is az egyik megrontója. Mennyire elbizakodottá teszi a mai embert a testi jólét, a megszerzett anyagi javak. Néhány évtizeddel ezelőtt könnyebben segített az egyik ember a másiknak. Különösképpen a falvakban természetes volt az, hogy akár megszervezetten is segítettek a rokonok a rokonnak, a szomszédok a szomszédnak, mert inkább egymásra voltak utalva az emberek. Valahol természetes volt az, hogy az egy közösséghez tartozó emberek segítsenek egymásnak.

Miért távolodtak el az emberek egymástól? Miért éli mindenki a maga kis világát, anélkül, hogy észrevenné, hogy ő is egy segítségre szoruló ember, és embertársa is rászorul az ő segítségére? Mert nincs rászorulva anyagilag a szomszédra, a rokonra. Meg tudja oldani egyedül az adódó gondokat. Úgy gondolja, hogy fizet és így minden megoldódik. Megfeledkezik arról, hogy nemcsak anyag van, nemcsak pénz van, hanem lélek is.

Mi mennyire vagyunk elbizakodottak? Vigyázzunk, mert az elbizakodottság eltávolít az embertársaktól és elszakít Istentől.

4. A bolond gazdag sok évet ígért magának, melyeket bőségben fog eltölteni lustálkodással, étellel, itallal, vigadozással. Terve megvolt, de sajnos kihagyta belőle Istent!

Nagy önbizalommal ígéri magának a megszakítatlan biztonság hosszú időszakát, nem számítva azzal, hogy élete nem az ő kezében van, hanem Isten méri ki annak határát.

Azóta is milyen sokan kihagyják terveikből Istent! Tervezik a gondmentes életet, tervezik az élvezeteket, mind-mind Isten nélkül.

Vajon mi mindig úgy tervezünk, hogy Isten is jelen van terveink elkészítésénél és jelen van terveinkben? Vajon úgy tanítjuk gyermekeinket is terveket készíteni, hogy sohase hagyják ki terveikből Istent? Őszintén válaszolva, azt kell kimondanunk, hogy bizony sokszor készítettünk mi is Isten nélkül terveket. 

Ez a példázat arra késztet, hogy gondoljuk át újra meg újra terveinket, mert a baj akkor keletkezik, ha függetlenítjük magunkat Istentől, ha nélküle akarjuk járni életünk útját, ha elbizakodottan mondjuk és éljük: „... pihenj, egyél, igyál, vigadozzál!” 

Isten nem ellensége annak, hogy legyenek anyagi javaink, nem akarja megvonni tőlünk a pihenést, az ételt és italt, azt, hogy vidámak legyünk. Egyszerűen csak ott akar lenni életünk minden területén, hogy vele gyűjtsünk, s ha kell, osszunk másoknak, hogy ételünkért és italunkért köszönetet mondjunk Neki, és örömeinkből ne zárjuk ki Őt, hogy Benne és vele tudjuk vigadni is.

5. A bolond gazdag úgy gondolja, hogy hosszú élete van, Isten azonban másképp gondolta, mégpedig úgy, hogy nagyon rövidre szabja élete idejét, még azon az éjjelen befejeződik földi pályafutása. 

„... elkérik tőled a lelkedet...” Mennyire érdekes ez a kifejezés, a bolond gazdagnak elkérik a lelkét. Vajon miért kérik el a lelkét? Mert ő nem ajánlotta fel Istennek. Nem tudott adni az összegyűjtött földi javakból, a termésből, mert lelke nem volt Istené. Itt újra látjuk, hogy mennyire nem volt a lelke Istené. Akik az Úréi, azoktól nem kérik el a lelküket, hanem ők adják oda. Az Istenben bízó ember odaadja, felajánlja lelkét Neki, mert tudja, hogy mindaddig nyugtalan a lelke, amíg Benne meg nem nyugszik (Augustinus).

Nézzünk meg két bibliai példát arról, hogy aki Istennel jár ezen a földön, attól nem kérik el a lelkét, hanem ő maga adja oda. Az Úr Jézus Krisztus így szól a Golgotán: „Atyám a te kezedbe teszem le az én lelkemet.” (Lk 23,46) István vértanú, akit megköveztek, „...így imádkozott: Úr Jézus, vedd magadhoz lelkemet” (ApCsel 7,59).

Adja Isten, hogy tőlünk se kérjék el majd a lelkünket, hanem tudjuk felajánlani már most Istennek, hogy legyen az Övé a mi lelkünk, s egykor majd tudjuk odatenni a mi Urunk kezébe!

6. Krisztus Urunk nyitva hagyja ebben a példázatban a kérdést, hogy kié lesz az, amit a bolond gazdag felhalmozott. Nem hangsúlyos az, hogy kié lesz a felhalmozott vagyon, hanem az a hangsúlyos, hogy Ő, aki felhalmozta, nem élvezheti, nem lehet az övé, ahogy tervezte. 

Az összegyűjtött javaink Istenéi mert ő adta áldásként nekünk. Ezt nem látta és nem akarta tudomásul venni a bolond gazdag. Gazdag volt, de nem Isten szerint!

Hogy a földi javainkat kik fogják örökölni, az nem annyira hangsúlyos, hanem inkább az, hogy milyen lelkülettel örökölnek. Neveljük őket úgy, hogy számukra is világos legyen, hogy mindaz, amit megkapnak, az mindenekelőtt Istené. 

A termés, a földi javaink Isten áldása számunkra, erről ne feledkezzünk meg és mindenért adjunk hálát. Ámen.

[Igehirdető, 2012/8 (Erdélyi Református Egyházkerület folyóirata, Kolozsvár)]

Id. Fazakas Sándor

Derecske, Magyarország

A bolond gazdag

Alapige: Lukács 12,16–21

Az Ige megértéséhez

16. v. anthrópou tinos = gazdag ember. Olyan galileai földbirtokosra kell gondolnunk, akinek birtoka bőségesen termett. A chora itt nem csak földet, de birtokot is jelent. Az euphoró = termékenynek lenni, „jól fizetni” kifejezés a medicina szókincsébe tartozik, és „jó egészségben lenni”, „termékenynek lenni”, „kivirágozni” jelentéssel bír. Az Újtestamentumban csak itt fordul elő. Igénk megfelelője a karpophoró = gyümölcsöt hoz, és a telesphoró = érni, megérni igék.

17. v. dialogidzomai (imperf.) = tanakodni, okoskodni. Károli az 5,21-ben „tanakodni”, a 7,49-ben „magukban mondani”, textusunkban „magában okoskodni” jelentéssel fordítja. Luthernél ezt olvassuk: „…er dachte bei sich selbst”, azaz „önmagában gondolkodott”. A Neue Genfer Übersetzung (2011) szerint „Der Mann überlegte hin und her”, azaz a bolond gazdag „fontolóra vette, töprengett”. A monológ funkciója általában a személy karakterének, gondjainak, szándékának megjelenítése. Jellemző a feltett kérdés: ti poiésó = mit cselekedjem?

18. v. apothéké = csűr, tulajdonképpen magtár (3,17; 12,14) vagy gabonás (búzának) (3,17; 16,7; 22,31; ApCsel 27,38). Semmi esetre sem csűr, melyben a szálas gabonát tárolták még cséplés előtt, hanem magtár, melyben cséplés után raktározták el a szemes gabonát.

19. v. A bolond gazdag saját lelkét, pszychéjét szólítja meg monológjában. De ez a lélek nem az a társ, melyet Isten szerzett az első embernek (1Móz 2,18), hanem csupán önmaga, személyének tükre. Az a gyönyör, jó közérzet, melyben reménykedik, teljesen független Istentől és embertársaitól, és kizárólag azokhoz a földi javakhoz kapcsolja, melyekkel az ő pszychéje rendelkezik: „Én lelkem, sok javaid vannak…”, azaz exeis = neked van, amit birtokolsz. Számára csak két dolog jöhet számításba, az „én lelkem”, aki ő maga, és a „sok javaid”, amit birtokol.

20. v. „…tedd magad kényelembe, egyél, igyál, gyönyörködjél.” Konvencionális fogalmakkal saját lelkét hívja meg eljövendő élet-programjához. Pál, aki ezeket a fogalmakat nem csak ismeri, de használja is, azt mondja, hogy ezzel az élet-programmal egyetértene, ha nem lenne a halottak feltámadása (1Kor 15,32). Ezt a hamis élet-programot már Ézsaiás is kritizálta, amikor a fenyegető veszedelem láttán, magáról Istenről is elfelejtkezve az emberek ezt mondták: „…együnk, igyunk, mert holnap meghalunk!” (Ézs 22,13) Ez a felfogás nagyon is általános volt, mindenekelőtt Görögországban, de Egyiptomban és Szíriában is. Erről árulkodik az ókor irodalma és számos sírfelirata. Példázatunk bolond gazdagja erre a hedonisztikus és nárcisztikus semmittevésre készül, miként kortársai közül is oly sokan. 

aphrón = bolond, balga. A Biblia tanítása szerint „balgatag”, aki tagadja Isten létét (Zsolt 14,1). Példázatunk olyan eszkatalógiai példázat is, melyben Jézus azt várja hallgatóitól, hogy belőle saját élet-szituációjukra következtessenek, hiszen az utolsó ítélet küszöbén ők maguk is éppoly balgák, mint a bolond gazdag. Az özönvíz már közeledik, s ők még mindig vagyont gyűjtenek. A kifejezés tartalmát, a bolond gazdag őrültségét a zsidó bölcsességirodalom is segít megismerni. Horatius szállóigévé vált kifejezése, a carpe diem, azaz élj a mának, ragadd meg a pillanatot, a legfrappánsabb, legtartalmasabb felszólítás evilági szituációnk és rövid itt-tartózkodásunk tekintetében. Ez az etikátlan és istentelen felfogás vak mások nyomorúságát illetően. Isten eudokiaja, azaz jó tetszése és jóakarata az ember euphoriajának, azaz az ember és a föld termékenységének, bőséges termésének, a „jól fizetésnek” a forrása, azaz az ember jó közérzete Isten jóakaratának következménye. Az Isten által felkínált boldogságra az ember egyetlen helyes válasza evangéliumi magatartása. Ahol ez elmarad, ott a jótettek Istenének helyébe az ítélkezés Istene lép. 

21. v. plouteó = gazdagnak lenni, de jelenti azt is, hogy „önmagát gazdaggá tenni”. Itt ez utóbbi, dinamikus értelmezés a helyes. Jézus arra tanít, hogy javaid továbbadásával (14,33) és önmagad odaszánásával (9,23) kell meggazdagodnod. Csak így lehetsz Istenben gazdag!

Igehirdetés

Egy régi, ázsiai monda szerint halála után egy olyan más világba került a gazdag ember, ahol a bőségesen megterített hosszú asztalok igazi mennyei örömökkel kecsegtettek. „Mibe kerül egy fogás?” – kérdezte a gazdag ember. „Itt mindennek egy fillér az ára.” – hangzott a válasz. Örvendett a gazdag ember, mert sok pénze volt. De amikor fizetni akart, elutasítón rázta a fejét a pult mögötti kiszolgáló, és így szólt: „Itt csak azzal a pénzzel fizethetsz, amit a földi életben másoknak ajándékoztál.” Elszomorodott a gazdag ember, ugyanis földi életében mindent magának tartott meg, és semmit sem ajándékozott másoknak.

Ez a régi monda arra figyelmeztet, hogy gazdag csak akkor leszel igazán, ha javaidat másokkal, a rászorulókkal is megosztod, ha másoknak is örömet szerzel, és ajándékozó kezedet nyújtod feléjük. Addig, amíg pénz és „sok javaid” a valutád, szegény maradsz, de ha ajándékozás, osztogatás, barátság és irgalom a valutád, gazdag leszel. A földi életből semmit sem vihetsz magaddal, de sok mindent előreküldhetsz. Amit itt elajándékozol, azt mind előreküldöd!

Bőségesen termett a földje

a) A bőség nem öncél, hanem eszköz. Ha a te földed is bőségesen termett, s napról napra gyarapodik a gazdagságod, milyen sorsot szánsz annak? Ugye ismered az Igét: „Mert mit használ az embernek, ha mind e világot megnyeri is, ő magát pedig elveszti, vagy magában kárt vall?” (9,25) Arra, amit szorgalmas munkád árán szereztél, hogyan válaszolsz, felhalmozással vagy adakozással? A javak felhalmozása, a gazdagság veszélyes dolog. A mannát sem azért adta Isten a pusztában, hogy azt felhalmozzák az izraeliták szűkösebb időkre. Nem jó, ha több van, mint amennyire szükséged van. Ha lemondasz a szükségtelen többről és fölöslegről, az még nem jelenti azt, hogy lemaradsz és versenyhátrányba kerülsz. Jézus téged is óv az öncélú felhalmozástól. Részvéttel tekint rád, ha te is céltalanul halmozod fel javaidat, mely számodra sem nyereség, hanem veszteség és pusztulás lehet. Pedig milyen gazdag lehetnél, milyen értékes és hasznos lehetne számodra a pénzed és a sok javad. De ha te is azon gondolkozol, hogy miként gyűjthetsz és halmozhatsz fel minél többet, sohasem lehetsz igazán gazdag. Tudod, mikor lesz igazi értéke a pénzednek, felhalmozott javaidnak? Amikor az számodra csak eszköz arra, hogy általa Istent szolgáld. Anyagi javaid gyarapításának, felhalmozásának az oka aggodalmaskodásod. Ha ettől megszabadulsz, és gondtalanság költözik a szívedbe, és Isten gondviselő jóságában bízol, akkor többé nem a pénznek és a vagyonnak lesz hatalma feletted, hanem a mindent megosztó szeretetnek. Aggodalmaskodásodból kivezető egyetlen út a hited lehet. Ezért kérd Istent arra, hogy: „Hinni taníts, Uram…” (MRÉ 425.)

b) A telhetetlenség. A közgazdászok a tőkefelhalmozást a kapitalista gazdasági és társadalmi rend motorjának tekintik, mely a termelő erők hallatlan robbanásával jár együtt, de elkerülhetetlenül az emberi együttélés és a társadalmi helyezet jóvátehetetlen deformációja árán. Te is egyetértesz egyfelől a nagyon is érthető és elfogadható, másfelől azonban az önmagában is oly veszélyes egyre többet, még többet birtokolni, felhalmozni szándékkal és célkitűzéssel? Te is telhetetlen vagy, és minél többet birtokolsz, annál többet akarsz? Lehet, hogy példázatunk bolond gazdagjának egyre többet birtokolni szándékát te is helyteleníted, de vajon tetteidben kifejezésre jut-e és lemondasz-e a fölöslegedről a rászorultak javára? Csak a lelkedet érinti meg az ő elítélendő magatartása, vagy pedig jó cselekedetekre indít? Könnyű tanácsot adnod a gazdagnak: ne csak magadra gondolj, gondolj másokra is. Könnyű mondani: a fölösleget oszd szét, és jobb lenne, ha nem az élvezetekre koncentrálnál, hanem a hálaadásra, a köszönetre azért a sok jóért, amit a földed, a kerted, a műhelyed termett. Való igaz, a legtöbben nem is gondolnak javaik más irányú hasznosítására, csak arra, hogy azokat sok esztendőre eltéve, kényelemben éljenek, egyenek, igyanak, gyönyörködjenek.

c) Önmagában nem kivetnivaló. Ennek a gazdag embernek az életében, abban, hogy szánt, vet, bőséges termést takarít be, jól megfontolt szándékában, hogy lerontja régi szűkös csűrjeit, és azok helyébe nagyobbakat épít, semmi kivetnivalót nem láthatunk. Ő itt még semmi rosszat nem cselekszik. A világ előtt úgy jelenik meg, mint egy tiszteletre méltó, bölcs és okos gazda, aki szorgalmas, sikeres hivatásában. Ő nagyon is szimpatikusnak tűnhet a te szemedben is, hiszen „értett” az élethez, gondolt a holnapra. Javait nem hamis úton, nem törvénytelenül szerezte. Ha neked is „sok javaid vannak”, senki sem vonhatja kétségbe, hogy az önmagában pozitívum. Ez nem rossz, hanem jó. Jézusnak sem áll szándékában megtiltani a tulajdon feletti örömödet. Ezt mutatják a 15. fejezet példázatai is. Ezt már az első keresztyének is érzékelték, amikor nem a tulajdonban, mint olyanban, hanem az önző, a meggazdagodásban senkire sem tekintő törekvésben, körömszakadtáig a vagyonhoz való ragaszkodásban látták a bűnt (1Kor 5,10 skk.; Ef 5,3; Kol 3,5). A bűn ott kezdődik, amikor gazdagságodban nem gondolsz sem Istennel, sem emberrel. Ebben az esetben téged is bolondnak nevez Jézus. Dacára minden javaidnak, ügyességednek, szorgalmadnak, tehetségednek, Isten előtt csak egy bolond vagy. 
Azért magában így okoskodék...

Példázatunk gazdag embere a bőséges termés láttán teljes biztonságban érzi magát, életét hosszútávon bebiztosítottnak látja, holott a gazdagság nem jelent életbiztosítást. Elbizakodottságodban nemde te is hosszú évekre, előre tervezel: ezen túl gond nélkül élhetek szerzett javaimból, hiszen javaim sokasága a legnagyobb garancia életben maradásomra, hiszen lesz pénzem gyógyszerre, orvosra, egészséges táplálkozásra. Jézus ebben a példázatban a hamis biztonságtól akar megóvni. Egyedül Isten adja és őrzi az életedet, s nem a bőség és a fölösleg. Életed fonalát egyedül Isten akarata hosszabbítja vagy rövidíti meg. A legnagyobb szegénységben is életben maradhatsz, és sokáig élhetsz, de a legnagyobb gazdagságban is kimúlhatsz, és hamar elmehetsz. Gazdagságod nem életed forrása. Egy nappal sem élsz többet a „kiszabott esztendőknél”, bármennyi készleted is legyen. Hogy felhalmozott készletedet elfogyaszthasd, életben is kell maradnod. Ezt pedig nem garantálják „sok javaid”. Ne tekintsd javaidat olyan eszköznek, mely sok esztendőn át gondtalan életet biztosít számodra, mintha életben maradásod egyedül az evéstől és ivástól függne. Vagyonod és birtokod, mint olyan ellen, nem mond Jézus semmit, de nemet mond arra a bőségre, sok javadra, melyre úgy tekintesz, mint életed védelmezőjére. Nem az a baj, amit cselekszel, hogy földed gazdag termését, nyugdíjadat, havi jövedelmedet, bevételedet biztonságba helyezed, hogy nagyobb csűröket építesz. Az igazi baj akkor kezdődik, amikor saját lelkeddel monologizálva arról beszélsz, hogy életben maradásodat a bőséges termés biztosítja. A bőséges termés, javaid nem életed megtartója, csupán létfenntartásodra szolgál.

Okoskodásában, monológjában a hangsúly a birtokláson van. Hatszor ismétli az egyes szám első személyt: én: én termésem, én csűröm, én javaim, én mit cselekszem, én lelkem, ez utóbbit kétszer. Úgy okoskodik, mintha valóban minden az övé lenne, mintha csak ő rendelkezne önmagával és javaival. És meg kell tapasztalnia az ellenkezőjét: ez nem így van, hogy mindez nem az övé. Ne tanuld el a bolond gazdag monológját, önmagában való okoskodását, bármennyire is bölcsnek és felelősségteljesnek is tűnik. Ne azonosítsd magad ezzel az „előrelátó” és óvatos emberrel, akinek helyzete megengedi, hogy fenékig élvezze ki az életet. Vagy te is hozzá hasonlóan gondolkozol? Te is szoktál önmagadtól tanácsot kérni, magadban okoskodni? Mivel vigasztalod és bátorítod magad? Azzal, hogy neked is javaid vannak sok esztendőre eltéve? Nem öncsalás ez, elég ez a boldogsághoz? Jusson eszedbe, hogy miközben tanácstalanságodban saját magadhoz fordulsz, magadba zárkózol, és senki mást nem látsz magad előtt, saját életedtől, az üdvösségtől fosztod meg magad. Jól példázza ezt egy igaz történet. A király saját udvari bolondjának egy gyönyörű sétabotot ajándékozott ezzel a megjegyzéssel: „Add ezt a sétabotot annak, aki náladnál is nagyobb bolond!” Évekkel később, halálos ágyán magához hívatta a király a bolondot, és így szólt: „Idegen országba megyek, és többé sohasem térek vissza.” A bolond így válaszolt: „Bizonyára régóta tudod, hogy egyszer majd csak el kell menned abba az idegen országba. Mondd csak, felkészültél erre a hosszú útra, megtettél-e mindent itt a földön, hogy az új hazában is otthonod legyen?” Amikor a haldokló király tagadólag rázta a fejét, a bolond a király kezébe csúsztatta a sétabotot, és így szólt: „Ez most már ismét a tiéd, hiszen te nálamnál is nagyobb bolond vagy.”
Bolond…

A bolond megszólításban felfedi Isten ennek az embernek az őrültségét, lerántja róla a leplet. Ez a bolond gazdag azt hitte, hogy sok esztendőre felhalmozott javaival bebiztosíthatja önmagát. Balgasága, bolondsága a teremtő Isten és az ő javai közötti hamis kapcsolat képzete. Istenről is hamis képe van. Szíve az ajándékon és nem az ajándékozón csüng. A teremtményt a Teremő helyére emeli. Ha te sem látsz okozati összefüggést javaid és Isten között, az nagy hiba, komoly tévedés. Ennek az a következménye, hogy látómeződben a tele csűrökön túl semmilyen érdemleges érték nincs, azaz Istentől nyert gazdagságoddal, áldásoddal nem párosul a kötelesség (Préd 8,15). Te is a legtöbbet szeretnéd kihozni javaidból, mint az önmagát oly okosnak tartó bolond gazdag: a gondtalan, hosszú életet? Ha te is anyagi javaiddal akarod körülbástyázni az életedet, nem ismered a valóságot, s cselekedeteidben te is bolondnak bizonyulsz. Jakab apostol szerint: „Bizony pára az, amely rövid ideig látszik, azután pedig eltűnik.” (4,13 skk.) Egyáltalán tudod, hogy mit kell kezdened azzal, amit Istentől kaptál ajándékba, hogy ne legyen párává? Bő termésed láttán te is számításon kívül hagyod Istent, már nem számolsz vele jó dolgodban, Damoklész kardját nem látod fejed fölött? Az életed nem a te tulajdonod, nem te rendelkezel felőle, de felelős vagy érette. Isten a mások szolgálatában vár tőled felelős életet. Építsd fel az életedet, de egy pillanatra se felejtkezzél el arról, hogy egyszer neked is meg kell halnod, bármennyi javad is legyen. Az igazi memento mori, azaz gondolj a halálra, melyre példázatunk felszólít, arra int, hogy ne felejtkezz el Istenről és embertársadról, foglalkozzál velük (10,25–34). Adni ezt jelenti: önmagamat adni. Csak így lehetsz képes másoktól elfogadni és önmagadat elfogadtatni. Életednek ez az etikus irányvonala nem egyetlen nagy tettben, hanem naponként megújuló, ismétlődő magatartásban válik nyilvánvalóvá (9,23; ApCsel 2,46). Erre csak akkor leszel képes, ha már találkoztál Istennel, és rá hallgatsz.
Isten félbeszakítja a bolond gazdag monológját. Miért? Mert ő hamarabb vágott Isten szavába, hamarabb szakította félbe az őt megszólító Istent. Mivel? A saját evangéliumával, mely szembemegy Isten evangéliumával. Beteljesedett, véli, de ez az ő beteljesedett élete még el sem kezdődött, s már is befejeződött. Amikor számára végre minden beteljesedett, amikor állnak az új csűrök színültig telve, s többé nem kell fáradozzon, a saját evangéliumát így fogalmazza meg: „…tedd magad kényelembe, egyél, igyál, gyönyörködjél”. És ekkor Isten félbeszakítja okoskodását. Így teszi Isten egyértelművé, hogy elfelejtkezett róla és embertársairól, akiken segíthetne. „Aki búzáját visszatartja, átkozza azt a nép.” (Péld 11,26) És még valamiről elfelejtkezett: a saját haláláról, arról, hogy egyszer neki is meg kell halnia.

Jézus ebben a példázatban balgaságodat bölcsességgé akarja változtatni. Sok javad ellenére is az élet útját akarja neked megmutatni. Ő kezdettől fogva a vetéssel és aratással a létfenntartásodat akarja biztosítani, és azt, hogy megtaláld őt. A pusztai vándorlás idején sem azért hullott a manna, hogy Izráel fiai biztonságot nyújtó készlettel rendelkezzenek. Isten ott és akkor éppúgy, mint itt és most, az ő népét akarja életben tartani. A mannában, a kenyeredben Isten hűségét kell megtapasztalnod, aki ezúton teljesíti be ígéretét az ígéret földje, Isten országa tekintetében.

...elkérik a te lelkedet te tőled...

„Az én időm lejárt” – mondogatják az öregek. Az időt nem lehet halmozni, félretenni, mint „sok javainkat”, információinkat. Életed ideje korlátozott. Az emberiség jelentős része számára a bőség kosara mellett is keserű a realitás: „Azért kell korábban meghalnod, mert szegény vagy”. Példázatunkban ennek az ellenkezőjéről van szó. Kálvin szerint az elkér ige jelentése nem egyéb, mint hogy más hatalmában van az életed, amelyről olykor te is azt hiszed, hogy magad rendelkezel vele. Jézus példázatunkban arról akar meggyőzni, hogy az életed bármely pillanatban elragadható, melyet javaid oltalmában bebiztosítottnak vélsz. Életedet, ezt az Istentől kapott ajándékot könnyen elveszítheted, ha az életadó és megtartó Istenről elfelejtkezve az „életbiztosítást” felhalmozott készleteidben gondolod megtalálni.

Miért kell meghalnia a bolond gazdagnak? Hogy megtapasztalja, hogy életét nem a természetnek köszönheti, nem az tartja meg, nem az teszi termékennyé. Az életed Isten tulajdona, melyet ideig-óráig kölcsönzött, s melyet egy napon visszakér (1Móz 2,7).

Példázatunk legmegrázóbb része a feltűnő ellentmondás a bolond gazdag monológja és Isten hirdetett ítélete között. Ő Isten valóságos, élő beszédét hallja, mely élesen világítja meg elvakultságát. Miközben eljövendő gyönyörök képzelt világában él, elhangzik Isten ítélete. Még annyi órája sincs hátra, amennyi esztendőről álmodozik. Éppen annak a napnak az éjszakáján, melyen javai feletti örömében sok esztendőre előre tervez, meg kell halnia. Az ő lelkét kell visszaadnia, melyet kétszer is sajátjának nevezett, mellyel beszélgetett, melyet meg akart tartani. Még a lelke sem az ő birtoka, azt is kölcsön kapta.

…kiéi lesznek?

Az ítélet kihirdetése után felvetődik a kérdés a vagyon, a felhalmozott javak tekintetében: azok kiéi lesznek? Ugyanis azt, amin a lelke annyira csüggött, nem tarthatja meg, máséi lesznek. És mi lesz a te javaiddal? Hiszen azok sem maradnak nálad. Az ókorban is született vicc a gazdag emberről: „A fösvénység csúcsa, ha az az ember, aki testamentumot készít, abban önmagát jelöli meg egyetlen örökösként.” Gyakran hallom öregedő, megkeseredett lelkű szülőktől: „Ezért kár volt spórolnom, gyűjtenem. Kinek spóroltam, kinek gyűjtöttem egy életen át? Mert magamnak nem! Hiába fáradoztam, hiába lettem gazdag. Végzetemnek nem állja útját a szerencsém. Nincs mibe kapaszkodnom.” Nem földi kincsekben, Istenben próbálj gazdag lenni, és bele kapaszkodj!

…és nem az Istenben gazdag

Jézusról olvassuk, aki „…gazdag lévén, szegénnyé lett érettetek, hogy ti az ő szegénysége által meggazdagodjatok.” Gazdag lévén tudsz-e te szegénnyé lenni, azaz Krisztus szerint élni? Ebben is képes vagy-e azt a Jézust követni, aki karácsony éjszakáján otthagyta a menny gazdagságát, hogy itt lenn, ahol az égi madaraknak is van fészkük, neki ne legyen hová a fejét lehajtsa? Gazdagságodban való hamis bizakodásod az Isten szerinti élet akadályává lehet, önzővé tesz, és elzárja előled azt a lehetőséget, hogy az örök élet javait igyekezz megszerezni (2Kor 8,9). Van, aki a termés begyűjtésében gazdag, van, aki Istenben. A kettő közül te melyikben vagy gazdag? Hát „Ne gyűjtsetek magatoknak kincseket a földön, … hanem gyűjtsetek magatoknak kincseket a mennyben… Mert ahol van a ti kincsetek, ott van a ti szívetek is!” Ámen.
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Berke Eszter 

Miskolc

Keressük azt, ami a másik ember javát szolgálja

Alapige: Lukács 12,13–21

Isten hatalmáról és az ő szabadításáról beszél nekünk a 2018-as év ökumenikus imahetének kiemelt igeszakasza, a 2Mózes 15. Az Úr megszólította és elhívta Mózest, hogy menjen el Egyiptomba a fáraóhoz, adja át neki a kijelentést, mely szerint a héberek Istene jogot formál saját népére, és ezért bocsássa őket szabadon. A fáraó megkeményedett szíve látszólag akadálya lehetett volna e terv megvalósulásának, de Isten felette áll minden emberi hatalomnak, akaratnak, és a választottak valóban megszabadíttatnak. Ekkor hangzik fel a már említett ének: Mózes magasztaló éneke Isten szabadító erejéről. De mi következik ezután? Mi történik a szabaddá lett emberrel? Milyen a megszabadított ember? Mivel találja szembe magát nap mint nap?

Ismerjük a kivonulás, a pusztai vándorlás, a honfoglalás majd a bírák korának történetét. Tudjuk, hogyan kísértette a nép Mózest, Áront, Józsuét, de valójában Istent: mennyi telhetetlenség, hálátlanság, keserűség, irigység jellemezte őket. Kijöttek Egyiptomból, csakhogy még nem szabadultak meg Egyiptom lelkületétől. De álljunk meg egy pillanatra, és őszintén gondolkodjunk el: nem ezzel van átitatva a mi életünk is…? „Óh, én nyomorult ember, kicsoda szabadíthat meg ebből a halálra ítélt testből?” – sóhajt fel az apostol is a Római levél közepén (Róm 7,24). A kérdés azonban nem költői, azonnal ott a válasz: „Hála az Istennek, a mi Urunk, Jézus Krisztus!” 

A mai nap témája a megszabadított embert tükör elé állítja, és ez a tükör most két személy: Isten és a felebarátunk. Szeresd az Urat, és szeresd felebarátodat! 

Egy alkalommal, amikor Jézust megszámlálhatatlanul sokan vették körül, tanítani kezdte az övéit. Először csak a tanítványokhoz szólt: a képmutatásról és a félelemről, Isten gondviseléséről, amely még a legkisebbekre is kiterjed, és a bizonyságtételről, amelyhez mennyei ígéretek tapadnak. Jézus a legfontosabb dolgokról beszél: arról, hogy ha az ő drága Szentlelkét irányítani, kontrollálni akarjuk, akkor az megbocsáthatatlan bűn, de ha engedünk az ő vezetésének, ő megtanít minket mindarra, amire szükségünk van – még a legnehezebb órákban is, a szenvedés, a meghurcoltatás idején is. Ekkor hirtelen valaki félbeszakítja: Jézus, nekem most égetőbb kérdésem az, hogy a testvérem kiforgat a vagyonunkból. Nem akarja megosztani velem az örökséget. Mondd meg neki, hogy ez nekem jogos jussom, és adja ide, ami az enyém!

Első hallásra, illetve olvasásra, ennek az embernek valószínűleg teljesesen igaza volt. Itt egy ember, akit most megkárosítottak, ráadásul nem is akárki: a testvére! Márpedig egy ilyen helyzetben Jézus sem mondhat mást, hiszen ő mindig az igazságot képviselte. Ennek az embernek most igaza van, tehát kijár neki az igazságszolgáltatás. Már-már hallani véljük a „Mestert” (nem véletlen a megszólítás sem, kicsit olyan iskolás, „tanárbácsis” emlékek juthatnak eszünkbe), amikor Jézus kitér az elvárt reakció elől, és rávilágít a kérdező kiindulópontjára. Először is, nem megy bele a játszmába, melyben őt mint eszközt akarták volna használni. Mert ő nem azért jött el a világra, hogy mi a magunk értelmezése szerinti megoldást faragjuk ki belőle, hanem azért, hogy megszabadítson bennünket. Bíró, de nem a mi kapzsiságunk, a mi „ügyünk” menedzsere. Miközben ezeket mondom, én is elszégyellem magam: hányszor akartam Istent eszközként felhasználni az én terveim kivitelezésében. Rosszak voltak ezek a tervek? Nem. Legalábbis kívülről nézve nem voltak sem becstelenek, sem haszontalanok. De mögöttük ez a hozzáállás lappangott: Urunk, nem kellesz te másra, csak arra, hogy pecsétet nyomj a mi igazságunk oklevelére. Ne is akarj többet tőlünk, ne is akarj több lenni a számunkra… 

„Vigyázatok, és őrizkedjetek minden kapzsiságtól” – folytatja Jézus. Az a lelkület, amely Jézust, a Szabadítót így szemléli, az önnön kapzsiságának csapdájába ejt. A fogoly, a rabszolga, a legkegyetlenebb rabtartóvá válik, hacsak meg nem szabadul önmaga sérelmeitől, bosszúvágyától, kapzsiságától. Nem véletlenül int Jézus arra, hogy vigyázzunk és óvakodjunk ettől. Ez a kettős kifejezés nagyon erős nyomatékot jelent. Mondhatnánk így is: olyannyira tartsátok ezt veszélynek, mint valami káros anyag kisugárzását. Amikor valahol veszélyes anyag kerül a vízbe, levegőbe, földbe, akkor nagyon szigorú szabályokat állítanak fel, pontosan azért, hogy távol tartsák és megvédjék az embereket, akik olykor képesek lennének balga kíváncsiskodásuknak engedve veszélybe sodorni önmagukat. 

Miért ilyen súlyos kérdés a kapzsiság? Egyébként is: kevesen gazdagok közöttünk – tehát ez valószínűleg nem is érint bennünket. Vagy mégis?

Jézus arra hívja fel a figyelmet, hogy bárki, aki bőségben él, annak a hamis reménynek a képzetét tarthatja fenn, hogy a vagyona megtartó erejű. Szeretném, ha most kicsit elvonatkoztatnánk a valuták, az ingó- és ingatlanbefektetések, egyszóval az anyagiak világától. Itt arról van szó, amit birtokol az ember, amit magáénak mond. A kapzsiság nem ott kezdődik, hogy mekkora a fizetésünk, hanem ott, hogy mit tartunk életünkben a legfontosabbnak, mi van szüntelenül a szemeink előtt, a szívünk közepén. A kapzsiság nem tesz mást, mint hamis lelki papírokkal lefedi az életünk bálványkérdéseit. Kijönni Egyiptomból, de lélekben magunkkal vinni az ott hagyott aranyborjúk képét, és az első adandó alkalommal, az első megpróbáltatásban gyorsan megönteni a bálványt, áldozni neki, táncolni, és egész házunk népével lakomát ülni bálványunk tiszteletére.

Érezzük hát, milyen fontos kérdés az, amiről itt beszél Jézus? Hamis remények, hamis térképek, amelyek elveszejtenek, és szó szerint félrevezetnek, egészen pontosan a kárhozatig. Hogy megértsük mindezt, egy példát hoz: egy gazdag embernek bő termést hozott a földje. Nem volt elegendő hely a raktározásra, így arra a döntésre jutott, hogy nagyobb tárházakat épít. Mi ezzel a probléma? – kérdezhetné valaki. Nos, Jézus nem azt mondja, hogy baj, ha valaki gazdag. Csupán arra mutat rá, hogy mennél több mindene van, annál jobban lefoglalja, betölti szívét a birtoklás. Már nem szabad többé, hanem a „van”, a vagyona rabja. Ha csak eddig tartana a történet, azt mondhatná valaki más: Na és? Kinek mi köze hozzá? Kit érdekel, hogy mit gondolnak mások arról, hogy én hogy élem meg a saját életemet?

Azt hiszem, ez az a pont, amikor is kiderül minden. 1. Téves dolog önmagunkat egy kicsi, zárt rendszerként értelmezni, amelyben – mint egy lakatlan szigeten – mi magunk lennénk a kiskirályok. 2. Az ember akármennyire is nem akar tudomást venni arról, hogy Isten létezik, ez a tény nem függetleníthető az életünktől. Akár tetszik, akár nem, hiszünk benne. Ha egy munkatársad tagadja, hogy van Isten, és az ő látszólagos „meggyőződése” már-már megingat téged is, ne feledd el: nem az igazol valamit, hogy hányan hisznek benne. Ha egy hazugságot sokan elhisznek, attól az még nem lesz igazság. Viszont fordítva is érvényes ez: ha kevesen vagy épp senki sem áll az igazság mögé, attól még az nem semmisül meg, és nem lesz hazugsággá. „Bolond vagy, hisz még az éjjel elkérik lelkedet, és kié lesz mindaz, amit felhalmoztál?” Jézus példázatában ezt nem a kívülállók, nem a gazdag ember irigyei, nem is a szomszédok, a befektetők, vagy önmaga állapítja meg, hanem az az Isten, akiről nem akar tudomást venni, és ezt leginkább az életével bizonyítja. Végül pedig: 3. a megoldást egyetlen rövid mondatban találjuk: „Így jár az, aki magának gyűjt, és nem Isten szerint gazdag” – mondja Jézus. Azaz: ha mindaz, amim van, önmagam dicsőségét szolgálja, akkor elveszett bolond vagyok. A bolond nem a csúfolódás szava az igében, hanem az Isten nélküli út, a haszontalan, semmibe vezető út jellemzője. Nem sértegetés, hanem egy utolsó felkiáltás: Térj észhez, testvér, és lásd meg, hogy amibe kapaszkodsz, az a közelgő szakadékba ránt. De aki Isten szerint gazdag, annak élete el van rejtve benne, és üdvösségét, örömének forrását nem az anyagiak léte vagy hiánya biztosítja, hanem maga Isten. Senki se álltassa magát, hogy ő kivétel ez alól. Mindannyian bűnben fogantattunk és születtünk. De van Üdvözítőnk, Jézus Krisztus, aki azért jött el, hogy megszabadítson minket attól a rabságtól, amely mindenkinél nyomorultabbá tesz bennünket: annak tévhitében élni, hogy üdvösségünk, örömünk, életünk értelme a „van”-ban van. 

Ha ez megtörténik, akkor nyitottakká válunk a másik ember, a felebarát felé, arra, hogy szolgáljunk neki. Azelőtt csak kiszolgáltatjuk magunkat, de nem tudunk szolgálni, rabszolgák vagyunk, de nem tudunk szeretni. Mások felé, önzetlenül, kapzsiságtól mentesen cselekedni csak az az ember lesz képes, aki Krisztus áldozatát elfogadta, és megszabadult az önmaga kreálta hamis „menekülési útvonaltervektől”…

Szabaddá csak a Szabadító tesz. Minden más egyéb csak hamis képzet, amely épp elegendő arra, hogy benne tartson ennek vakságában. Isten nyissa fel szemünket az ő világosságának és szabadításának meglátására és elfogadására.

Urunk, minden, ami közelebb visz hozzád, áldott mérföldkő az üdvösségre vezető úton. De bármi és bárki, ami és aki fontosabbá válik számunkra, mint te, drága Istenünk, az hamis, talmi, és csak vesztünket okozza. Köszönjük, hogy te nem mész bele életünk kis játszmáiba, és nem akarsz eszközként részt venni a mi terveinkben. Mert a te utaid nem a mi útjaink, és a te gondolataid nem a mi gondolataink. De a te utad, gondolatod életre vezet, és magasabb, mint amilyen távol van az ég a földtől. Áldott legyél azért, mert megszabadítasz a bűntől, és utat nyitsz a felebarátaink felé, akik többé nem a mi boldogságunk eszközei – ahogy azt korábban megéltük –, hanem drága testvérek benned! Ámen.
[Igehirdető, 2018/1 (Erdélyi Református Egyházkerület folyóirata, Kolozsvár)]

