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alapige:
És követeket külde az ő orczája előtt; és azok elmenvén, bemenének egy samaritánus faluba, hogy néki szállást készítsenek. De nem fogadák be őt, mivelhogy ő Jeruzsálembe megy vala. (Lukács 9,52-53)

¶1Nem szükséges magyaráznom számotokra a samariátánusoknak ezen cselekedetét. Valószínűleg Megváltónk Jeruzsálembe vivő legrövidebb útja Samarián vezetett keresztül, és Ő nem kerülte el ezt a tartományt, mint ahogy a zsidók többnyire tették, kik inkább nagy kerülőt tettek meg, mintsem e barátságtalan országon átkeljenek.  Az Úr Jézus olyan emberszerető, gyöngéd, szelíd és alázatos volt, - sokkal inkább Ember, mint zsidó -, hogy igen különös, hogy a samaritánusok nem tettek vele szemben kivételt, s nem bántak vele udvariasan, amikor az ő földjükön kelt át. Ő maga minden bigottságtól mentes volt, és örömmel elvegyült mindenfajta emberekkel, bármilyen nemzetiségűek voltak is. Elküldte hát követeit a samaritánus faluba, hogy tudassák: a názáreti Jézus átutazóban van, és szeretne egy éjszakára megszállni itt; – de ők elutasították Őt, mivel úgy látták, Jeruzsálembe szándékszik menni, az ünnepet megülni. Az ő véleményük az volt, hogy az ünnepet az ő saját templomukban kell tartani, az ő hegyükön, a Garazimon. Ezért, mivel Krisztus Jeruzsálembe tartott, a zsidók ünnepére, nem voltak hajlandók Őt befogadni. A vendégszeretetlenség súlyos bűnében vétkeztek, abban, hogy megtagadták Isten szolgájának a befogadását; mert Krisztust ilyennek ismerték és tartották közülük sokan. És egy még súlyosabb vendégszeretetlenségben is vétkesek voltak, amit ők nem fogtak fel: mert nem akarták befogadni Isten Fiát, aki emberi testben lejött, hogy megáldja az emberek fiait! 
Nem szándékszom én most sokat beszélni a samaritánusokról, mert kevés, vagy semmi dolgunk sincs velük. De az igét magunkra fogom alkalmazni. Biztos vagyok benne, hogy hű képe ez itt sokaknak, kikhez most beszélek. 

I.
¶2Először, szeretnélek emlékeztetni benneteket arra, hogy AZ ÚR JÉZUS MA IS ELKÜLDI KÖVETEIT AZ EMBEREKHEZ, MIELŐTT HOZZÁJUK JÖNNE.

Mielőtt Őmaga jön, elküldi az ő követeit (hirnökeit). Személyes földrejövetelét próféták hosszú sora által hirdette meg, és különösen Keresztelő János által. S amikor a világba érkezett, rendszerint nem ment be addig egy helyre, míg ennek valamilyen kedves jelét ne adta volna a lakosoknak. Gyakran evangélistákat küldött orcája előtt, kettőnként, hogy helyről helyre menjenek, ahová ő menendő volt, vagy bizonyos követeket bízott meg, hogy tudassák: Isten Krisztusa útban van feléjük, irgalmas látogatást kíván tenni náluk! - ¶3Manapság, úgy hiszem, az Úr Jézus Krisztus sok emberhez igen hirtelen, meglepő módon érkezik. Mielőtt észrevennék, az Ő Kegyelme máris belopódzott szívükbe; - úgy szól sokakhoz, ahogy egykor Zákeushoz is szólt, „Hamar szállj alá, mert ma nékem a te házadnál kell maradnom.”  Közvetlenül a Mennyből szól egyesekhez, miként a tárzuszi Saulhoz, Damaszkuszba vivő útján. Igen, mert Neki különböző útjai vannak a kölönböző emberekhez. - De gyakran, és többnyire mindannyiunkhoz, követeit küldi el, mielőtt Ő maga jönne el hozzánk.  
¶4Az üzenet, amit nekünk, Krisztus követeinek vinnünk kell ez: el kell mondanunk, kicsoda Ő, aki az emberek fiai közé jött, és befogadást kér a szívükben. Testvérek, testvérnők! Maga Isten, a dicsőség Ura Ő, ki megjelent emberi testben, és testünkből való test, csontunkból való csonttá lett. Emberi formában jött el. Itt élt, és szeretett, és munkálkodott alant. Meghalt, eltemettetett, feltámadott, visszament a dicsőségbe, és most, lelki módon, jelen van közöttünk! Itt van saját kijelentése: „Ímé, én ti veletek vagyok, minden napon, a világ végezetéig.” Nem egy pusztán emberi tanítót prédikálunk néktek, - olyat prédikálunk, aki valóban ember, de aki Isten is. Nem csak egy tanítóról szólunk, hanem egy Megváltóról, aki önmagát áldozta fel ártatlanul Isetnnek, hogy elvegye mindazok bűnét, kik hisznek benne. És most, az evangélium üzenetében, Ő ismét eljön közénk, Ő, akit az angyalok imádnak, aki az Ő Atyjának öröme, népének gyönyörűsége, mindazok reménye, kik élő reménységgel bírnak, és példaképe is övéinek, és tükörképe annak, amivé az ő szenjei egykor válnak! Ez az, akiről mi beszélünk – a názáreti Jézusról, a zsidók Királya, aki Isten a valóságos Istenből! 
¶5Továbbá, az Ő követeiként, azt is el kell mondanunk, hogy ő kész eljönni és az emberek szívében lakozni. Azok a követek, akik a samáriai faluba jöttek, hirdették a jó hírt: „Jön Krisztus! Itt van Krisztus! Közeledik hozzátok! Akar hozzátok betérni, és nálatok megszállni.” Úgy gondolom, az ottállók először elcsodálkoztak, hogy a nagy Csodatevő az ő falujukba akar jönni, a samaritánusokhoz, akikkel a zsidók nem vállaltak közösséget! És besiettek a faluba, és mindjárt elkezdték mondani az embereknek: „Jézus, aki sok beteget meggyógyított, halottakat feltámasztott, Ő kész hozzátok jönni, s örömmel veszi, ha befogadást nyer szívetek ajtajánál!” Jó hír lenne már az is, ha azt mondhatnánk nektek, hogy megengedi s várja, hogy ti hozzá jöjjetek, de valami még jobbat mondunk, s ez az – hogy Ő akar hozzátok jönni! Jó hír lett már az is, ha azt mondanánk: „Ha kéritek őt, ha esdekeltek hozzá, ha kényszerítitek őt, meglehet, eljön és egy órát veletek tölt”. De e helyett jöhetünk és kijelenthetjük határozottan: „Mesterünk meghagyta, mondjuk meg nektek, hogy kész szállást venni nálatok: azoknál, akik hisznek az Ő nevében.”  

¶6Krisztus követeinek úgyszintén azt is el kell mondaniuk, hogy készüljenek az Ő jövetelére. Igénk szerint, Jézus „követeket küldött az ő orcája előtt. És azok elmenvén bementek egy samaritánus faluba, hogy neki szállást készítsenek” (angolban: hogy készüljenek az ő fogadására). Készüljetek hát, Krisztus fogadására szívetekben! ¶7„De, - mondjátok - , mi nem tudjuk Őt úgy fogadni, amint egy ilyen Királyhoz illik.” Ez igaz, szeretteim. De emlékezzetek, hogy e királyi Vendég nem kér semmi mást tőletek, csak azt, hogy helyet adjatok Neki, hogy szívetekben maradhasson. A Mester még most is így szól, mint egykor: „Hol van az a szállás?” Nem az kéri tőletek, hogy gondoskodjatok a lakomáról, hanem csak azt, hogy készítsétek el a vendégszobát.  Most is azt mondja, „Ímé az ajtó előtt állok és zörgetek: ha valaki meghallja az én szómat és megnyitja az ajtót, bemegyek ahhoz, és vele vacsorálok, és ő énvelem.” A mi nagy Melkisédekünk, amikor jön, hogy találkozzék velünk, kenyeret és bort hoz magával – a kenyér az Ő teste – és a bor, az Ő vére. Ő olyan eledelt ad nekünk enni, amiről a világ nem tud. Bármilyen készületet kell is tegyetek, ez nem olyan dolog, ami erőtöket meghaladná!

¶8Megmondom nektek, mit tegyetek, hogy készek legyetek Krisztus számára: adjatok neki olyan szobát, amelyik üres. Űzzétek ki az ott uralkodó bűnt, vagy inkább, kérjétek Őt, Kegyelme által, jöjjön, és űzze ki az Ő ellenségét, ki a ti ellenségetek is. Ha akarjátok, hogy kiűzessék, Kirsztus kész és képes kiűzni őt. Mondjátok ezt az 
Úrnak: „Itt az én szívem; olyan, amilyen. Teljesen a Tied.” Ha ezt igazán, szívből mondjátok, úgy készen vagytok az Ő számára! Mondjátok meg neki, hogy bánkódtok bűneiteik felett; mert a bűnbánat készekké tesz titeket Krisztus számára. Mondjátok, hogy elveszett bűnösök vagytok, s nyomorúságotok átérzése késztetett arra, hogy általa megszabadíttassatok. Mondjátok el, hogy készek vagytok megújulni az Ő Kegyelme által.  Mondjátok, hogy vágytok megszentelődni, hogy kívántok megtisztulni az Ő drága vérében: – ez az a készentlét, melyet Krisztus kíván! ¶9A legjobb felkészülés egy lakomára az éhség – nincs ennél jobb megfelelőség. A felöltözésre való készenlét az, ha leveted rongyaidat. A mosdásra való készenlét az, ha látod, bánod, és utálod tisztátalanságodat! Az alamizsna elfogadására való készenlét az, ha elfoglalod a koldus helyét, és megvallod, mennyire szegény vagy. – Látjátok tehát, semmi nehéz dolgot nem kérek tőletek, amikor Uram követeként elmondom, hogy a Király maga közeledik, - a megtestesült Isten, - és hogy Ő kész szívetekbe betérni, - és mindaz a készenlét, amit kér tőletek, abban áll, hogy nyissátok ki az ajtót, és engedjétek be Őt! 
¶10De, drága testvéreim és nővéreim, Isten küldöttei igen szokszor eljöttek már közületek egyesekhez. Azon töprengek, vajon emlékeztek-e az első prédikációra, mely szíveteket megérintette és sírásra késztetett?  Emlékeztek-e az első szent könyvre, mely felébresztette alvó lelkiismereteteket? Ti, megtéretlen hallgatóim, fel tudjátok-e idézni édesanyátok könnyeit, és édesapátok értetek elmondott imáit? Édesanyátok könnyfolyóin kell átúsznotok, ha készakarva mégis a pokolba akartok menni! Édesapátok kérésein kell vadul keresztültörnötök, mielőtt elérnétek a kárhozatot! – ¶11Ó, számtalanszor hívtak már titetet. Újra és újra hangzott felétek a felszólítás. Vigyázzatok, nehogy egy napon maga Krisztus legyen kénytelen így szólni hozzátok: „Mivelhogy hívtalak titeket, és vonakodtatok, kiterjesztettem az én kezemet, és senki eszébe nem vette; és elhagytátok minden én tanácsomat, és az én feddésemmel nem gondoltatok: Én is a ti nyomorúságtokon nevetek, megcsúfollak, mikor eljő az, a mitől féltek.” - Isten üzenetei és Isten követei nem tréfadolgok! Betegségek, veszteségek, lelkiismeretfurdalások, ezek, és ezer és ezer más megnyilvánulások, mind-mind a Magasságos követei! Ne tréfáljunk velük többé, hanem épp most, amint Krisztus az Ő követeit küldi hozzánk, fogadjuk Őt örömmel és így válaszoljunk nekik: „Mondjátok meg Mestereteknek, hogy örömmel vesszük, ha eljön hozzánk!”

II.
¶12Másodszor, kitűnik az igéből, hogy bár Krisztus elküldi követeit jövetelének bejelentésére, mégis, VANNAK EGYESEK, AKIK NEM FOGADJÁK BE ŐT. 

Ezek a samaritánusok nem fogadták be őt; és sajnos ma is nagyon sokan vannak, akik nem fogadják be Krisztust. Az ember örömmel prédikálna akár éjfélig is olyan bűnösöknek, akik be szeretnék befogadni a Megváltót; – bármennyire kimerülnénk is, nem bánnánk, ha olyanoknak prédikálhatnánk, akik készörömest fogadnák Mesterünket! – ¶13Nem tudjuk felfogni, miért van az, hogy egyesek nem fogadjátok el Krisztust Megváltótoknak. Olyan sok ígéretes és jó van bennetek, hogy nem értjük, miért utasítjátok el Őt! Olyan sok áldással jár a Krisztus befogadása – maga az örök élet is ettől függ! -, hogy rejtély előttünk, miként reteszelhetitek el ajtótokat a legáldottabb Barátotok előtt! - De mégis, tinálatok ez történik. 

¶14Hadd nehezítsem a szívetekre, kedves barátaim – szeretnélek komolyan megállítani, megfogni kezeteket, és szemetekbe nézve szólni hozzátok: „Isten elküldte Fiát, hogy Messiás legyen, Közbenjáró közte és ti köztetek – mért fordultok el szántszándékkal tőle?!” Elküdte szerelmes Fiát a világba, és hogy megmenthesse a bűnösöket; kimondhatatlan fájdalmakban halt meg a kereszten!... Valóban elutasítjátok, hogy az Ő páratlan halálának érdemei altal üdvözüljetek? Valóban kísértitek Isten igazságát, és megvetitek az Isten irgalmát?... A megváltási terv Isten számára az Ő kedves Fiába került! Közömbösségetek által azt akarjátok hetykén mondani, hogy titeket egyáltalán nem érdekel, hogy mibe is került?  Szélnek eresztitek az engesztelést, és mit sem törődtök vele?... Nos, akkor csak arra kérlek titeket: tegyétek e döntést igazi megfontolással, ha valóban készakarva el akartok veszni.  
¶15De félannyira sem csodálkozom rajtatok, kik ekként vetitek el Krisztust, mint azoknak sokaságán, kik még csak nem is gondolnak Rá, - kik egyik álláspontot sem vállalják fel – hanem az egész dolgot teljes közönnyel elejtik: ez ezerszer nagyobb gyalázat Krisztussal szemben annál, mintha átgondolnák, és aztán döntenének úgy, hogy nem hisznek benne. Uraim, kérlek titeket, ne vessétek meg az Isten Krisztusát, és ne utasítsátok el azt, akit Isten küldött a ti üdvösségetekre! 
¶16De vannak egyesek, akik egyáltalán nem is törődnek Krisztussal. Az évek elperegnek, anélkül, hogy egyszer is gondolnának rá. Nézzétek London óriási néptömegét, kik sosem mennek egy imáházba sem, hogy Jézusról halljanak. Nem olvassák már az áldott Könyvet, mely róla szól nekünk. Az ember azt gondolná, hogy mindenestől vénasszoyos meséknek tartják azt, vagy csak egy álomnak az „Arábiai Éjszakák”-ből. Még csak nem is érnek a végére, mert annyira sem méltatják, mint egy meséskönyvet. Micsoda? Krisztusnak meg kell halnia, és ti az Ő halálát egy gondolatra sem méltatjátok? Átszegzett kezeivel kinyítja a mennyek országát minden benne hívőnek, és ti még csak oda se néztek, hogy lássátok, mit cselekedett? Ó, hogy érveljek veletek? Bárcsak adná Isten, hogy lenne elég erős hangom és szívem ilyen kemény feladathoz, hogy tudnék szólni azokhoz, kik a vérző Krisztus jelenlétében érzéketlen lelkiismerettel, hideg szívvel térnek nyugovóra!
¶17Aztán, sajnos, sokan vannak, akik bár gondolnak Krisztusra, mégis elvetik a nagy Helyettes általi üdvösség tervét. Ők nem tudják megérteni, sem átláni – mondják; de úgy értik, hogy: ők nem akarják azt így elfogadni! Nem tartják fontosnak, hogy az engesztelő Áldozat által üdvözüljenek – ők inkább valami máshoz ragaszkodnak. Ó, kedves barátaim, meg vagyok győződve, ha kissé komolyabban átgondolnátok a dolgot, hamarosan más döntésre jutnátok! - ¶18Én visszaemlékszem arra az időszakra, amikor mély bűntudat gyötört, s erős vágy támadt bennem a megjobbulásra, hogy Istennel békességem legyen. Megpróbáltam az imádságot, próbálkoztam a bibliaolvasással. Megpróbáltam megváltozni. Mindent megpróbáltam, amit csak lehetett, de nem tudtam békességre és leki nyugalomra lelni, amíg Krisztus engeszelő munkájára nem vetettem magam, és nem bíztam benne, hogy mentsen meg engem! Akkor jutottam békességre Istennel és találtam olyan örömet és lelki nyugalmat, amit nem cserélnék fel a valaha földön élt össszes királyok koronáival! ¶19Kérlek titeket, gondoljatok sokat Urunk szenvedéseire, és gondoljátok meg, milyen jelentőséggel bírnak! És ha így tesztek, nem fogok csodálkozni, ha végül, szerelmesek lesztek a nagy megváltási irgalomba, ami folytán Krisztus szenvedett helyettünk, hordozván a mi bűneinket az ő testében a fán! Mindenképpen szánjatok időt Isten megváltási tervének alapos és becsületes átgondolására. Készítsetek helyet szívetekben ennek. Legyetek készek fogadni a Megváltót; legalább eddig menjetek el – mérlegeljétek igényeit, fontoljátok meg tanítását, lássátok meg, vajon nincs-e az Ő engesztelő áldozatában valami olyan ígéret, ami sehol másutt nem ajánltatik fel?
¶20De mégsem lenne elegendő, ha eljuttatnálak is benneteket idaig, hogy gondoljatok Krisztusra, és némiképp kezdvezőbben ítéljetek felőle. Ó. úgy vágyom, bárcsak lenne erőm e csodát kimunkálni; de nem rendelkezem vele; – vágyom kinyitni valamely bűnös szívét, hogy engedje be a Megváltót! – ¶21Tudom, ki lesz az az ember, aki elsőként örömmel fogadja Krisztust. Az, akinek nincs saját igazsága. Az, aki vágyik megmenekülni az ejövendő harag elől. Mintha hallanám őt megszólalni: „Uram, ön egy kérdést tett fel nekem, és viszont én is felteszek egy kérdést önnek. Azt mondja: Akarod-e kinyitni szíved Krisztusnak, hogy bejöjjön? Ó, uram, nem ez a kérdés! Az én szívem eléggé kész Őt befogadni, de a nagy kérdés nalam az, hogy remélhetem-e, hogy Ő betér hozzám?” Nos, kedves lélek, nem volt még soha olyan szív, mely kész volt Krisztus megnyerésére, és Krisztus megtagadta volna magát tőle. Nem merül fel a kérdés az Ő akaratát illetően – a kérdés a te akaratod körül forog. Ő megmondta: „Aki énhozzám jön, én azt semmiképpen ki nem vetem.” ¶22Nos, ha most megnémulnék, - ha e torok elszorulna, melyből sok éven át trobitaszóként zengett a Krisztus evangéliuma, szeretném, hogy utolsó szavaim ezek legyenek: „Jöjjetek Krisztushoz, amint vagytok!” Egy lelket sem utasított vissza soha, aki hozzá jött, mégha fekete volt is, mint az éj sötétje; mégha annyi vétek terhelte is, hogy örök kárhozatot érdemelne! Csak jöjj Jézushoz! Akard, és légy engedelmes, és tied lesz Krisztus, mert meg van írva, „Aki akarja, vegye az élet vizét ingyen!” Az Úr tegyen titeket mindannyiotokat hajlandókká most ez órában!
III.

¶23De most, harmadszor, KRISZTUST GYAKRAN A LEGKÉPTELENEBB OKOKBÓL UTASÍTJÁK EL. 

A samaritánusok nem fogadták be Őt, mivel Jeruzsálembe tartott – így hát az övék egy szektás ok volt. Ők samaritánusok voltak, Jézus pedig a zsidók oldalán állt. Úgy hiszem a felekezetieskedés mindenütt rossz, de senki se döntse romlásba lelkét szektássága miatt! Ha én a legszigorubb anglikán (nagyegyházhoz, államegyházhoz tartozó) volnék is, megvallom, inkább mennék a mennybe, hallgatva az evangéliumot egy szakadár prédikátor tolmácsolásában, mintsem hogy elvesszek, csak azért, hogy rendületlen hűséges tagja maradjak az államegyháznak! Másrészt, ha szakadár (azaz nem anglikán felekezethez tartozó, máshitű) volnék is, inkább elmennék az evangélium erőteljes prédikálását hallgatni az anglikán egyházba, hogy Krisztust megtaláljam ott, mintsem saját felekezeti irányzatomban tespedjek, s egyfajta szemi-unitárius modern okfejtést hallgassak. Az első és legfontosabb dolog lelkem üdvére nézve az, hogy Krisztust meg kell találnom! És ami engem illet, én nem kifogásolom azt, hol találom meg Őt! Legyen bár egy csűr, vagy egy katedrális, Ő ugyanaz a Krisztus mindenütt a számomra! Szeretnék vele találkozni a hegygerincen, ha meghagyná, hogy oda menjek, de úgyszintén kész vagyok vele találkozni a tó felszínén is, ha azt mondja nekem, mint Péternek: „Jöjj!” Bárhol is Jézussal: minden rendben van! De Jézustól távol: minden rossz. Senki se utasítsa el hát Jézus Krisztus elfogadását szektás bigottság miatt. 
¶24És nem volt-e úgyszintén a büszkeség is az oka, amiért e samaritánusok elutasították Jézus Krisztust? Hát milyen joguk volt nekik megszabni a Messiásnak, hogy merre menjen? Ha úgy döntött, hogy Jeruzsálembe megy, hát nincs-e neki joga arra menni, amerre neki tetszik? -- Milyen gyakran, mi is, próbálunk előírni és parancsolni Krisztusnak! Úgy véljük, hogy neki ilyen vagy olyan bizonyos módon kell megmentenie minket. Ó, uraim, legyetek hajlandók szabadságot hagyni a bűnösök Megváltójának, hogy az Ő saját módján mentse meg a bűnöst! Ne irányítsátok Őt, aki mindenek Ura, és ne vessétek el Őt ilyen ostoba, vagy gonosz büszkeség által. 
¶25Egy önző ok is közrejátszott, hogy e samaritánusok nem fogadták be Krisztust. Irigy kutya módjára, nem akarták elfogadni Krisztust, maguknak, de nem akarták azt sem, hogy Jeruzsálembe menjen. Olykor hallottam, ilyesmit mondtak egyesek: „Ha ez az evangélium a nép söpredékének hirdettetik, a kivetetteknek és alsó rétegűeknek, én nem megyek el meghallgatni.” Ó, igen finom úriember, te nem akarod magadnak, és nem akarod azt sem, hogy mások részesüljenek benne! ¶26Nos, ami engem illet, én örömest jönnék Krisztushoz a legundorítóbb szajha mellett, aki folyton aljas züllöttségben élt! Örömest jönnék Krisztushoz akár egy gyilkossal is, ki nyakán kötéllel ott áll, hogy egy közönséges hóhér az örökkévalóságba repítse. Igazán boldog lennék, ha Krisztushoz jöhetnék a legszegényebb, legrongyosabb koldussal, ki folyton a szemétdombról szedegetett ételekből élt! Ha valóban Krisztushoz érhetek, úgy ki vagyok én, hogy hibát találjak társaimban?  ¶26Jöjjetek, uraim, félre a büszkeséggel!  Igen, nagyságos asszonyom és tekintetes uram, nektek is úgy kell Krisztushoz jönnötök, mint bárki másnak! Ha Krisztus a bűnösök Üdvözítője, miért ne higgyünk benne?  Ő nem sokat ad a földi csillagokra és harisnyákra, vagy hirnévekre és címekre. Ő meghalt, hogy bűnösöket mentsen meg, a legnagyobb bűnöst is közülük, - és nem vagy megfelelő állapotban ez üdvösséghez, míg le nem szállsz arra a szintre, melyről most azt gondolod, hogy messze alattad van, de ami valójában az az igazi szint, melyen állnunk kell, ha szeretnénk Krisztushoz tartozni! Ó, szerencsétlen samáriai önzés és büszkeség, mely nem akarja, hogy Krisztus a megvetett zsidókhoz menjen; mert a kevély samaritánus úgy gondolja, „Ha hozzám jön, úgy ne menjen senki máshoz!”  

¶27Nem hiszem, hogy valaha is volt egy meglapozott jó ok arra, hogy valaki ne higgyen Krisztusban. Úgy hiszem, hogy a legértelmetlenebb dolgok az egész világon: a kételkedés és hitetlenség! Tulajdonképpen az ateisták és hitetlenek a legnaívabb hiszékenyek minden élők közt! A modern tudós, aki nem hisz Mózes első könyve első fejezetében, és aki gúnyos megvetéssel kezeli az Újtestamentumot, olyan dolgokat hisz, melyek végtelenül hihetetlenebbek mindannál, amit valaha is a Szentírásban talált. Nem habozom kijelenteni, hogy az egész evoluciós elmélet sokkal szörnyűségesebb hazugság és ostobaság mindennél, amit valaha is a magas ég alatt kiagyaltak!  Bámulatos, hogy az emberek képesek elméjüket olyan képtelenségek elhívésére szorítani, amit idővel ki fognak nevetni a gyermekek osztálytermeikben, mint őseik hiszékenységének nevetséges példáját. Az egyik tudományosnak nevezett hamis nézetet felfalja a következő, amit elfogadnak, s ez így fog folytatódni mindvégig. Mert aki nem hajlandó hinni Istennek, az a hazugságok áldozatává lesz. De nincs jó és érvényes ok, amiért az emberek ne fogadnák el Krisztust. 
¶28Ti, kedves hallgatóim, kik hisztek Bibliátokban, és hétről hétre hallgatjátok az evangéliumot, - s mégem fogadjátok el Krisztust mint Megváltótokat: ti vagytok a legésszerűtlenebbek minden ember között! Ha ez az Evangélium igaz, miért nem fogadjátok el? Ha Krisztus a bűnösök Megváltója, miért nem hisztek benne? Ha Bibliátokat elvetnétek magatoktól, és többé sosem jönnétek az imaházba, ezt meg tudnám érteni; bármennyire fájlalnám is különben eljárásotokat: de nem tudom megérteni a szorgalmas igehallgatót, ki mindent helyesel és dicsér, ami itt elhangzik, és mégsem hisz Krisztusban, lelke üdvösségére! Ezek a samaritánusok nem fogadták be Krisztust, és azt az ostoba okot hozták fel az Ő elutasítására, hogy Ő Jeruzsálembe tart – és sokan, ma is, kik nem fogadják el Krisztust, épp ilyen értelmetlen okot hoznak fel értelmetlen eljárásuk igazolására.
IV.

¶29Most, be kell fejeznem, megjegyezve még azt, hogy JÉZUS MOST IS ÚGY JÁR EL, MINT AHOGYAN AKKOR CSELEKEDETT. 

Először is, nem hozott tüzet az égből, hogy megeméssze azokat, akik elutasították Őt. Jakab és János odamentek Mesterükhöz, miután a samaritánusok nem akarták Őt befogadni, és ezt mondták neki: „Uram, akarod-é, hogy mondjuk, hogy tűz szálljon alá az égből, és emészsze meg ezeket, mint Illyés is cselekedett?” Ó, milyen édesek! Nem csoda, hogy a Mester megdorgálta őket, ezt mondva, „Nem tudjátok, minémű lélek van tibennetek!” – De nem láttam-e én is saját szememmel embereket oly buzgón térítgetni embertársaikat, hogy ha tehették volna, ostorral, erőszakkal hajtották volna őket Krisztushoz? Még soha egy ember sem volt terrorral Krisztushoz vezetve! Az emberek nem fenyegés és erőltetés folytán hisznek Krisztusban. Az üldöztetés az ördög munkája kezdettől fogva végig, és sohasem járt sikerrel, és nem is fog soha. Megváltónk nem engedélyezi, hogy ilyen módszert vessünk be! Utálja ezt, mert semmiképpen sem egyezik az Ő lelkületével. 

¶30Nos, akkor mit tett a Mester? Amint nem akart tüzet hozni az égből az Őt elutasító emberekre, úgy nem is akarta magát rájuk erőltetni. Nos, kedves hallgatóm, ha nem fogadod el Krisztust, nem fogsz egyből halva összerogyni; – nem fogod házadat lángok közt találni, amikor hazamész, és nem jutsz kolduskenyérre; – Isten nem ilyen módon bánik azokkal, akik elvetik Krisztust. Hallottam egy istentelen emberről, aki felkiáltott: „Ha van Isten, most rögtön sújtson engem halálra!” Nos, mivel Ő Isten, ezért nem fogta szaván ezt a gonosz embert! Miért tenné? Nincs összhangban az Ő természetével, hogy ilyen módon járjon el. ¶31Míg itt vagytok ezen a világon, s hallgatjátok Isten kegyelmes és irgalmas ajánlatait, ha elfogadjátok Krisztust, ez nagy áldás lesz a számotokra. De ha nem fogadjátok el, közülünk senki sem fog egy ujjal sem bántani titeket, még azt sem kívánjuk, hogy baj érjen lelketekben, személyetekben, vagy vagyonotokban. Urunk és Mesterünk nem fog így bánni veletek, nem fogja magát erővel rátok kényszeríteni.  

¶32Amikor e samáriaiak nem akarták Őt befogadni, nem szólt így: „Jöjjetek, János, Jakab és Péter, törjünk be a faluba – bemegyünk házaikba – kiköveteljük a szállást, amihez jogunk van!” Ó, nem! Ez nem lett volna az Ő munkamódszere! Az Úr Jézus Krisztust önkéntesen kell szolgálni, másként nem kedves Neki. És Őt örömmel kell fogadni, ha egyáltalán be akarja fogadni valaki. Számos esetben látjuk, hogy amikor Krisztus a földön volt, akik Őt befogadták, örömmel tették, és csakis ilyen fogadtatásra vágyik. Az erőltetett keresztyénség – nem keresztyénség! Egy önkéntes itt felér 10 000 kényszerből lett hívővel. Krisztusnak nem lesz soha kényszer-követője, minden katonája önkéntesekből kell, hogy álljon.  Bár létezik az Ő kgyelmében egy gyönyörteljes késztetés, nyomás, de sohasem tesz erőszakot az ember akarátán, noha édesen odahajlítja az akaratot Krisztushoz.
¶33Mit tett a Mester, amikor ezek a samaritánusok elvetették Őt? Elment máshová. Így olvastuk: „Elmentek azért más faluba.” Mintha látnám a Mestert és kis csapatát a falun kívül várakozva, amint a nap aláhanyatlik. A samaritánusok kérdik: „Jeruzsálembe tart?” Igen, oda. Akkor tudtára adják, hogy nem jöhet be. Mehet tovább, ők nem fogják elszállásolni… Nem szól egy szót sem. Egy zokszó sem hagyja el ajkát, hanem csendesen megindul lefelé a domboldalon, és a kis csapat a nyomában, és továbbmegy addig, míg zörgetésére egy másik faluban szállást adnak éjszakára. –Nos, ez minden, ami történni fog, ha elveted Őt – Ő elmegy valakihez máshova. 

¶34De amikor ez mondom, hogy „ez minden, ami történni fog”, ez igen nagy „minden”! Igen rettenetes „minden” ez, mert az én Mesterem sohasem tűnik rettenetesebbnek, mint az ő gyöngédségében. Te elutasítottad Őt, Ő tehát továbbmegy. Nem rettent meg téged égiháborúval, nem pusztít el villámlással. Csak tovább megy! Sokkal nagyobb rettenet van ebben a továbbmenésben, mint az égzengésben! Egy napon, kedves hallgatóm, ha továbbra is kitartasz Jézus Krisztus elvetésében, amikor a másvilágra kerülsz, olvasnod kell majd tűzbetűkkel írva fejed fölött ezeket a szavakat: „Hozzád jött, és te nem akartad befogdni Őt, s így továbbment máshoz.”  ¶35A menyegzőről szóló példázatban a meghívottak egyhangúan elkezdték mentegetni magukat, és ekkor a ház ura megharagudva ezt mondta szolgájának: „Eredj el az utakra és a sövényekhez, és hozd be a szegényeket, csonkabonkákat, sántákat és vakokat.” Hát nem csodálatos, hogy a Mester még haragjában is egy kedves cselekedettel fejezi ki haragját? És kedves hallgatóm, amikor Krisztus elfordul tőled, mivel nem vagy hajlandó befogadni Őt, ezt csak azért teszi, hogy máshová forduljon. 
¶36Amikor dr. Hawker prédikált egyszer, egy nagy tudós, Londonból, aki meghallgatta, ezt mondta: „Nem tudom követni ennek az embernek szerkezettelen beszédét, nem látok semmi összefüggést.” Valaki tudatta a doktorral, mit mondott. Erre ez így válaszolt: „Ó, merem állítani, hogy a tanult emberek nem értik Isten Igazságát, amit prédikáltam, de sok-sok öregasszony volt a templomban, akik megértették.” Ekképpen, ha egyesek nem akarják Krisztust, vannak sokan, akik óhajtják! Ha ti, gazdagok, tanultak, nagyok, nem akarjátok Őt, úgy a legszegényebbnek, a legalacsonyabb szinten levőknek fogja adni magát, akik be fogják Őt fogadni. És ők Isten kebelén lesznek végül, miközben ti, kik túl büszkék voltatok Hozzá jönni, örökre kivettettek. ¶37Ó, kedves hallgatóim! Ő ott áll szívetek ajtajánál épp most! Gyöngéden kopogtat, nem nagykalapáccsal, hanem saját átszegzett kezével! Kérlek, fogadjátok be, fogadjátok be Őt! Fogadjátok be most ebben pillanatban! Ha nem teszitek meg, meglehet, sohasem fog többé újra kopogtatni. Valószínű, többé sohasem kérte e samaritánusokat, hogy fogadják be Őt, de voltak más samaritánusok, akik befogadták. Joggal elvárta volna, hogy e falu lakói befogadják, de mivel nem tartóztatták, egyszerűen elfordult tőlük, és elment máshova.

Elforduljon-e tőled is, ilyenképpen, drága hallgatóm? Akarod, hogy így távozzék el tőled? Mi a válaszod, „Igen”, vagy „Nem”? Mielőtt elhagynád ezt a hajlékot, kérve kérlek, adj választ nekem, és én imádkozom, hogy Isten segítsen téged szívből kimondani: „Jöjj be, Uram, jöjj be!” Adja meg Ő ezt, kegyelméből, az Ő nevéért! Ámen.  
Győri József:

A SAMÁRIAI FALU ELŐTT…
Lukács 9:51-56

Uram Jézus, bejártuk a falut.
Megzörgettünk minden bezárt kaput.
Szállást kértünk, egyszerű nyughelyet.
De nem nyílt szív, nem nyílt ajtó Neked.
A szent város oly megvetett nekik,
Ki arra tart, azt be se engedik.
Pedig van hely. Szükség is lenne Rád.
Gyötrődik és vérzik minden család.
Csak pár órát ha tölthetnél velük,
Megváltozhatna egész életük.
Oly gőgösek, Uram, az emberek!
Nem érdemlik, hogy tovább éljenek.
Ítélj, Uram, égesd meg e falut,
A sok bezárt házat, szívet, kaput.
Ahogy egykor Illés cselekedett,
Kérünk Uram, kérünk égi tüzet!

– Nem tudjátok, sértődött emberek,
Minémű lélek van tibennetek.
Küldetésteket félreértitek,
Idő előtt kérvén ítéletet.
Az idők végén lesz ítélet is.
Megrázza az eget is, földet is.
De ez a kor: kegyelem napja ez.
Nem tűzfolyam, élő víz ömledez.
Nem kényszer ez. Kegyelmes zörgetés.
Kereszthordozó, égi küldetés.
Uratok földre azért érkezett,
Hogy megkeresse, ami elveszett.

(Győri József: Szőlőben c. verskötetből)
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