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Lk 5,1-11
A csodálatos halfogás

Előttük van e versekben az a történet, amit általában csodálatos halfogásnak neveznek. Csodálatos két szempontból is. Egyrészt felmutatja Urunknak teljes uralmát az állatvilág felett. A tenger halai éppolyan engedelmesek az ő akaratának, mint ahogy a békák, legyek, tetvek, vagy sáskák az egyiptomi csapásokban. Mindannyian az ő szolgái, s mind engedelmeskednek az Ő parancsának. Másrészt van egy sajátos hasonlat ezen csoda között, amelyet az Úr az ő munkásságának elején vitt véghez, s egy másik között, amit az ő feltámadása után, szolgálatának végén cselekedett, melyet János evangéliumában találunk feljegyezve (Ján 21). Mindkét esetben csodálatos halfogásról olvasunk. Mindkettőben Péter apostolnak jelentős helye van a történetben. S mindkét esetben, valószínűen, mély lelki tanulság rejlik a leírt tények külső felszíne alatt.

Meg kell figyelnünk ebben a szakaszban Urunk fáradhatatlan készségét minden jó munka iránt. Még egyszer látjuk őt prédikálni a népnek, mely „hozzátódult, hogy hallgassa az Isten beszédét”. És hol prédikált? Nem valamely fölszentelt épületben, vagy valamilyen nyilvános istentiszteletre elkülönített helyen, hanem kint a szabadban. Nem az igehirdető számára készített szószéken, hanem egy halászbárkában. A lelkek táplálékra vártak s a személyes kényelmetlenségek az ő megfontolásában nem jöhettek számításba. Az Isten munkájának  nem volt szabad megállnia.

Krisztus szolgáinak meg kell tanulniuk egy fontos leckét Mesterük ezen alkalommal tanúsított viselkedéséből. Nem kell várnunk, míg minden egyes nehézség vagy akadály eltávolíttatik, mielőtt az eke szarvára vetnénk kezünket, vagy kimennénk az Ige magvát szórni. A megfelelő épületek gyakran híjával vannak a hallgatóságot képező gyülekezetnek.  Gyakran nem találunk megfelelő termeket a vasárnapi iskolások számára. Akkor mit kell tennünk? Üljünk le és ne tegyünk semmit? Távol legyen! Ha nem tudjuk megtenni mindazt, amit szeretnénk, akkor tegyük meg azt, amit megtehetünk. Dolgozzunk olyan szerszámokkal, amilyenekkel rendelkezünk. Amíg tétovázunk és húzzuk az időt, lelkek vesznek el. A rest szívű az, aki folyton a tövises sövényre és az utcán álló oroszlánra néz. (Péld 15,19; 22,13). Ahol vagyunk és amint vagyunk, alkalmas és alkalmatlan időben, ilyen vagy olyan eszközzel, akár beszéddel, akár írással, nyelvünkkel vagy tollunkkal, törekedjünk szüntelen Istenért munkálkodni. Sohase álljunk meg, s ne üljünk tétlenül.

Meg kell figyeljük másodszor ebben az igeszakaszban, milyen bátorítást ad Urunk a feltétel nélküli engedelmességre. Azt halljuk, hogy prédikálás után felszólította Simont, hogy „evezzen a mélyre, s vesse ki hálóját fogásra”. És olyan választ kap, ami szembeöltő módon egy jó szolga hozzáállását szemlélteti. „Mester, -  mondja Simon -, egész éjszaka fáradtunk és mégsem fogtunk semmit. Mindazáltal a te parancsolatodra kivetem a hálót”. S mi volt a jutalma ennek a készséges ráhangolódásnak Urunk parancsára? Azonnal azt halljuk, hogy „ezt megtévén, halaknak nagy sokaságát keríték be, annyira hogy a halaknak sokasága miatt hálóik szakadozni kezdtek”.

Kétség nélkül egy nagy gyakorlati lecke áll itt előttünk, ez egyszerű körülmények alatt, minden keresztyén számára. Meg kell tanulnunk itt az azonnali, feltétel nélküli engedelmességet Urunk minden világos parancsa iránt. A kötelesség útja olykor kemény és kedvezőtlen lehet. A terv bölcsessége, melyet követni szándékozunk, meglehet, nem világos a világ előtt. De semmi sem szabad eltántorítson bennünket. Nem szabad testtel s vérrel tanácskoznunk. Nekünk egyenesen mennünk kell előre, amikor Jézus azt mondja, hogy „menj”; és tennünk kell bátran, elszántan, határozottan a dolgot, amikor Jézus azt mondja, „tedd meg”. Hit által kell járnunk, s nem látás szerint. Hinnünk kell, hogy amit nem látunk most igaznak és értelmesnek, egykor annak fogjuk látni. Ha így teszünk, sohasem fogjuk magunkat hosszútávon veszteseknek látni. Ha így teszünk, előbb vagy utóbb gazdag jutalmat fogunk aratni. 

Meg kell jegyeznünk harmadszor ebben az igeszakaszban, hogy Isten jelenlétének érzete mennyire megalázza az embert, s bűnösségének átérzésére készteti. Szembeötlő módon látjuk ezt Péter szavai által szemléltetve, amikor e csodálatos halfogás meggyőzte őt arról, hogy valaki olyan van a csónakjában, aki nagyobb az embernél. Azt olvassuk, hogy „Jézus lábaihoz esék”, s azt mondta: „Eredj el tőlem, mert én bűnös ember vagyok, Uram!

Mérlegelve Péter szavait, természetesen szem előtt kell tartanunk, hogy milyenkor mondta ezt. Legjobb esetben is csak egy újszülött volt még csak a kegyelemben, gyenge a hitben, tapasztalatban és ismeretben. Életének egy későbbi periódusában bizonyára azt mondta volna: „Uram, maradj velem!”, s nem azt, hogy „Távozz el tőlem”. De mégis, minden ilyen feltételezés mellett, Péter szavai pontosan kifejezik az ember első érzéseit, amikor az Isten jelenlétét közvetlenül átéli. Az isteni nagyság és szentség látása saját kicsinységének és bűnösségének erőteljes átérzésére készteti. Akárcsak Ádámnak a bűnbeesés után, első gondolata az, hogy elrejtőzzön. Akárcsak Izráel népe, a Sinai alatt, szíve így kiált: „Az Isten ne beszéljen velünk, hogy meg ne meghaljunk” (2Móz 20,19). 

Törekedjünk egyre jobban és jobban megismerni életünk során azt, hogy mily nagy szükségünk van közbenjáróra, ki köztünk és Isten között álljon. Tudatosuljon egyre világosabban, hogy közbenjáró nélkül Istenről való gondolataink sohasem lehetnek vigasztalóak, s minél világosabban érezzük Istent, annál vigasztalanabbaknak kell érezzük magunkat. Mindenekfelett, legyünk hálásak, hogy Jézus Krisztusban épp olyan közbenjárónk van, akinek a segítségére lelkünk áhítozott, s hogy általa bátorsággal és bizalommal járulhatunk Istenhez, s elvethetjük a félelmet. Krisztuson kívül Isten megemésztő tűz. Krisztusban egy megbékélt Atya. Krisztuson kívül a legszigorúbb moralista is csak remeghet, ha előre tekint sorsának végkimenetelére. De Krisztus által a legnagyobb bűnös is bizalommal és teljes békességgel közeledhet Istenhez, és tökéletes nyugalmat élvezhet. 

Figyeljük meg végül, a hatalmas ígéretet, mit Jézus Péternek tett. „Ne félj, - mondja -, mostantól fogva embereket fogsz”.

Joggal hihetjük, hogy ez az ígéret nemcsak Péterre volt érvényes, hanem az összes apostolokra is; és nem csak az apostolokra, hanem az evangélium minden hűséges szolgáira, akik az apostolok nyomaiban járnak. Az ő bátorításukra és vigasztalásukra volt mondva. Urunk célja ebben az volt, hogy fenntartsa őket a gyengeség és haszontalanság érzése alatt, amely sokszor hatalmába keríti őket. Bizonyára a kincsük cserépedényben van. (2Kor 4,7). Ők is másokhoz hasonló természetű emberek. Úgy tapasztalják, hogy szívük gyenge és éppúgy ellankad, mint hallgatóik közül bárki másnak. Gyakran kísértve vannak, hogy kétségbe esve mindent feladjanak, s otthagyják a prédikálást. Itt van egy ígéret számukra, s az egyház hatalmas Feje azt akarja, hogy erre támaszkodjanak:  - „Ne félj, embereket fogsz”.

Imádkozzunk mindennap minden igehirdetőért, hogy méltó utódai legyenek Péternek és atyjafiainak, hogy ugyanazt a teljes és ingyenes evangéliumot prédikálhassák, mint ők, s olyan szent életet éljenek, mint amilyent ők éltek. Csakis az ilyen szolgák fognak sikeres emberhalászoknak bizonyulni. Egyeseknek Isten több dicsőséget adhat, másoknak kevesebbet. De minden igazi és hű evangéliumhirdetőnek joga van hinni, hogy fáradozása nem fog hiábavalónak bizonyulni. Meglehet, gyakran sok könnyhullatással hirdetik az igét, és semmi eredményét sem látják fáradságuknak. De Isten igéje nem tér vissza üresen (És 55,11). Az utolsó nap megfogja mutatni, hogy semmilyen Istenért végzett munka sem lesz elvetve. Minden hűséges emberhalász igaznak fogja találni Mestere szavait: - „Embereket fogsz!” 

Matthew Henry kommentárából
Luk 5,1-11
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Luk 5. rész.

Ebben a fejezetben előttünk van,   I. Krisztus, amint prédikál a néphez - a Péter hajójából, jobb szószék híján (1-3.v.). II. A jutalom, mit a hajóért Péternek juttatott, egy csodálatos halfogásban, mely által jelezni kívánta úgy neki, mint társainak, hogy őket, mint apostolokat emberhalászokká akarja tenni (4-11.v.).  III. A leprás megtisztítása (12-15.v.).  IV. Egy rövid beszámoló Krisztus személyes, titkos imaéletéről, valamint nyilvános szolgálatáról (16-17.v.)  V. A gutaütött ember meggyógyítása (18-26.v.). VI. Lévinek, a publikánusnak elhívása, s a vámszedőkkel való együttléte ezen alkalomból (27-32.v.). VII. A tanítványok igazolása, amiért nem böjtöltek oly gyakran, mint a János tanítványai s a farizeusok tették, (33-39.v.). 

Péter, Jakab és János elhívása.

Luk 1,1-11

Ez a történet időrendben az előző fejezet végén található két csoda elé esik, és azonos azzal, amit sokkal rövidebben Máténál és Márknál már láttunk, amint Krisztus elhívta Pétert és Andrást hogy emberhalászok legyenek, Mt 4,18, Mk 1,16. Ők az akkor történt csodálatos halfogásról ott nem számoltak be, mert csak a tanítványok elhívására összpontosítottak. De Lukács elénk tárja ezt a történet is, mint olyat a sok jel közül, amelyeket Jézus tett tanítványainak jelenlétében, amelyek nincsenek megírva az előző könyvekben, Ján 20,30-31. Figyeljük meg itt -

I. Milyen nagy sokaság hallgatta a Krisztus prédikálását. A nép hozzátódult, hogy hallgassa az Isten beszédét (1.v.), annyira, hogy egy ház sem volt képes őket befogadni; hanem kényszerítve volt őket a tengerpartra vonni, hogy emlékeztethesse őket az Ábrahámnak tett ígéretre, hogy az ő magva olyan lesz, mint a tenger partján levő fövény (1Móz 22,17), s mégis közülük csak a maradék tartatik meg (Róm 9,27). A nép nyájként özönlött hozzá (így van az eredetiben); tiszteletet tanúsítottak prédikálása iránt, noha elég tapintatlanok voltak személyével szemben, ami azonban igen menthető volt, mert a tömeg nyomása miatt szorongatták őt. Vannak, akik ezt szégyennek és hitelrontásnak számítnák, ekként magasztaltatni a nép alja által, amikor a farizeusok és a vezetők nem hittek benne. Ő azonban neki tett tiszteletként fogadta ezt, mert ezeknek lelkei éppoly értékesek előtte, mint a főemberekéi; s az ő célja nem az volt, hogy sok hatalmast, hanem inkább, hogy sok fiat vezessen Istenhez. Meg volt jövendölve felőle, hogy Hozzá gyűlnek a népek. Krisztus népszerű prédikátor volt. S habár már tizenkét évesen képes volt arra, hogy doktorokkal vitázzon, mégis, harmincévesen azt választotta, hogy az egyszerű köznép képességéhez mérje tanítását s az ő szintjükön tanítson. Lásd meg, hogy a nép mily nagy étvággyal volt a jó tanítás iránt, mennyire óhajtotta azt, habár külsőleg mindenféle kellemetlenségek alatt kellett azt hallgatniuk. Tolongtak, hogy hallgassák Isten beszédét. Lelki fogékonysággal képesek voltak megkülönböztetni azt, mint Isten beszédét, az isteni erő és bizonyság alapján, mely azt kísérte, s ezért kívánták azt hallani. 

II. Milyen szegényes lehetőségei voltak Krisztusnak a prédikálásra. A Genezáret tavánál (1.v.) állott, egy szinten a sokasággal: úgyhogy, azok sem nem láthatták, sem nem hallhatták őt; el volt veszve köztük; s mivel mindenki közelébe törekedett furakodni, ezért körültolongták, folyton szorongatták, s abban a veszélyben volt, hogy benyomják a vízbe. Mit lehetett hát tenni? Nem tűnik ki, hogy hallgatói közül valaki igyekezett volna valami megoldást találni e tekintetben. De volt ott két hajó, amolyan halászbárkák, odavonva a partra, az egyik a Simoné és Andrásé volt, a másik Zebedeusé s az ő fiaié. (2.v.). Először, Jézus meglátta Pétert és Andrást, amint távolabb halásztak, (Máté így mondja, Mt 4,18). Megvárta, míg a partra jöttek, míg a halászok, vagyis az ő szolgáik kiszálltak a hajókból, hogy megmossák hálóikat, és ezalatt a hajók mellettük üresen álltak. Ekkor Krisztus bement abba a hajóba, mely a Simoné volt, és megkérte őt, hogy bocsássa rendelkezésére, hogy szószékként szolgáljon számára. S habár joggal megparancsolhatta volna neki, mégis, a szeretetért inkább kérte, hogy vigye egy kissé beljebb a földtől. Bár így nehezebben volt hallható, de Krisztus mégis így akarta, hogy jobban láthassák. S az ő felemeltetése által történik, hogy magához vonzza az embereket. A bölcsesség a magas helyek tetein zengedezteti az ő szavát. Péld 8,2. Ez jelzi, hogy Krisztusnak erős hangja volt, (valóban, erős volt, mert a halottak is meghallották), s hogy nem kívánt kedvezni önmagának. Ott leült, s tanítani kezdte a sokaságot az Úr igaz ismeretére. 

III. Milyen sajátos kapcsolatot létesített aztán Krisztus ezekkel a halászokkal. Volt már némi ismeretsége velük már előbb is, ami János keresztségekor vette kezdetét (Ján 1,40-41). Együtt voltak vele a galieai Kánában  (Ján 2,2), és Júdeában (Ján 4,3), de nem hívta el őket különlegesen hogy állandóan vele legyenek; ezért találjuk őket most foglalkozásuk végzése közben. S most jött el az ideje, hogy Krisztussal egy sokkal szorosabb közösségre hívattassanak el. 

1. Amikor Krisztus befejezte tanítását, parancsot adott Péternek, hogy lásson munkához újra: Evezz a mélyre és vessétek ki hálóitokat fogásra. 4.v. Nem szombatnap volt akkor, s ezért, mihelyt a tanításnak vége volt, munkára küldte őket. A kegyesség dolgaival való foglalkozás hétköznapokon csak igen kevés időt igényel, alig akadályozza a munkát, viszont nagyon előnyös számunkra világi ügyeinkhez való lelki hozzáállásunkat illetően. Micsoda örömmel mehetünk tovább hivatásunk teendőiben, miután Istennel voltunk a hegyen, s onnan kétszeres áldást nyertünk világi tevékenységeinkre, s ekként azok megszenteltetnek számunkra az ige és imádság által! Bölcsességünk és kötelességünk is egyben: úgy intézni vallásos gyakorlatainkat, hogy azok karöltve járjanak világi teendőinkkel; s úgy rendezzük világi foglalatosságainkat, hogy ne legyenek ellenségei kegyességünk gyakorlásának.

2. Péter miután hűségesen meghallgatta Krisztust a prédikációban, Krisztus is társul szegődik hozzá az ő halászásában. Ott állt Krisztussal a parton, s most Krisztus vele együtt fog kievezni a mélyre. Jegyezzük meg: Akik folytonos követői Krisztusnak, azok folytonos vezetőre fognak benne találni.

3. Krisztus parancsolta Péternek s az ő embereinek, hogy vessék ki hálóikat a tengerbe, s  s ők megtették, iránta való engedelmességből, noha keményen fáradtak egész éjszaka és semmi sem fogtak, 4-5.v . Itt megfigyelhetjük, 

(1.) Milyen keservessé vált az ő dolguk most: „Mester, egész éjszaka fáradtunk, amikor aludnunk kellett volna ágyainkban, és nem fogtunk semmit, küszködésünk eredménye csak a fáradság volt. Az ember úgy gondolná, hogy ezért kimenthették volna magukat a prédikáció hallgatásától; de olyan szeretet volt bennük Isten igéje iránt, hogy az egy fáradságos éjszaka után felfrissítőbb és megelevenítőbb volt számukra a legédesebb álomnál is. De akkor tesznek erről említést Krisztusnak, amikor őket újból halászni küldi. Jegyezzük meg, [1.] Egyes hivatások (foglalkozások) sokkal fárasztóbbak s veszélyesebbek a többieknél. A gondviselés mégis úgy rendelte ezeket a közjó számára, hogy nincs oly elkeserítő hasznos hivatás, amelyre ne lenne valakinek lelkesedése és hajlama.  Akik foglalkozásukat végezve könnyűszerrel bőségre tesznek szert általa, szánalommal kell gondolniuk azokra, akik saját foglalkozásukat csak nagy fáradság árán végezhetik, s nehezen tudnak a puszta megélhetésre is szert tenni általa. Miután pihentünk egész éjszaka, ne feledkezzünk meg azokról, akik egész éjszaka fáradtak, akárcsak Jákób, amikor Lábán nyájait őrizte.  [2.] Bármilyen fárasztó legyen is a hivatás, jó dolog látni, amint az emberek fáradoznak abban, s a legjobbat igyekeznek kihozni belőle. Ezeket a halászokat, kik ilyen serények voltak, Krisztus kiszemelte, hogy kiváltságosai legyenek. Krisztus jó vitézeiként való előléptetésre azok voltak alkalmasak, akik ekként megtanulták a nehézségek elszenvedését. [3.] Még azok is, akik legserényebbek dolgaikban, gyakran elkeserítő jelenségekkel szembesülnek; akik egész éjszaka fáradtak, mégsem fogtak semmit. Mert a szerencse nem mindig a gyorsnak kedvez. Isten azt akarja, hogy tisztán az ő parancsa iránti engedelmességből, s az ő jósága iránti függőségből legyünk szorgalmasak, s nem a világi sikerben való bizonyosságtól hajtva. Tennünk kell kötelességünket, s a dolog kimenetelét Istenre kell hagynunk. [4.] Amikor elfáradtunk világi dolgainkban, s küszködésünk sikertelen, s minden balul üt ki, bizalommal Krisztushoz jöhetünk, hogy eléje tárjuk ügyünket Annak, aki felfigyel rá. 

(2.) Milyen készséges engedelmességgel voltak Krisztus parancsa iránt: Mindazáltal a te szavadra kivetem a hálót. [1.] Habár egész éjszaka fáradtak, mégis, Krisztus parancsára készek újra kezdeni munkájukat, mert tudták, hogy akik Őreá várnak, azoknak ereje megújul a kezükben levő munkával együtt. Mert minden új szolgálat számára friss készletét fogják nyerni a mindenre elégséges kegyelemnek. [2.] Noha eddig semmit sem fogtak, mégis, ha Krisztus parancsot ad, reménykednek, hogy fognak valamit. Jegyezzük meg, - Nem szabad hirtelen abbahagynunk hivatásunkat, melyre elhivattunk, egyszerűen csak azért, mert nincs olyan sikerünk bennük, mint amilyent magunknak ígértünk. Az evangélium hirdetői ki kell tartsanak az ige hálójának kivetésében, még akkor is, ha sokat fáradtak, és semmit sem fogtak. És ez a szép dolog, ha fáradhatatlanul kitartunk munkánkban, még ha nem látjuk is annak eredményét. [3.] Ebben Krisztus szavára voltak tekintettel, s teljesen attól függtek: A te szavadra bevetem a hálót. Mert Te így mondod nekünk, így parancsolod, és Te bátorítasz erre. Akkor fogunk jó előhaladással lenni, s az ő segedelmét élvezni, ha követjük Krisztus vezetését.

IV. A halfogás oly nagy lett, hogy messze felülmúlt minden eddig tapasztalt esetet, úgyhogy joggal számították csodaszámba, (6.v): Halaknak nagy sokaságát keríték be, úgy hogy szakadozott az ő hálójuk, és mégis, ami igen különös volt, nem vesztették el a halállományt. Olyan nagy fogás volt, hogy nem volt elég kéz annak felvonására. Kénytelenek voltak inteni társaiknak, akik hallótávon kívül voltak, hogy jöjjenek, segítsenek nekik. 7.v. De a legnagyobb bizonysága a fogás nagyságának az volt, hogy megtöltötték hajóikat, mindkét hajót hallal, oly mértékben, hogy annyira megterhelték azokat, hogy csaknem elsüllyedtek. Úgyhogy a halakat szinte ismét elvesztették, saját magukkal együtt. Ekképpen történik sokszor, hogy sok hirtelen támadt vagyon, mely mintegy a vízből emelkedett fel, visszatér oda, ahonnan jött. Tegyük fel, hogy ezek a hajók egyenként csak 5-6 tonnásak lehettek, akkor is, micsoda mennyiségű hal volt ott mindegyikben, hogy alig bírták a hajók, sőt mindkettő szinte elsüllyedt! 
Mármost e nagy mennyiségű hallal, Krisztus (1.) Ki akarta mutatni, hogy uralja a tengereket, éppúgy, mint a szárazföldet; hogy Ő Úr a tenger gazdagsága felett éppúgy, mint annak hullámai felett. Ekként kifejezésre kívánta juttatni, hogy Ő az az Ember Fia, akinek mindenek lába alá vettettek, s különösen a tengere halai, s mindaz, ami a tenger ösvényein jár. Zsolt 8,8. (2.) Ezáltal akarta megerősíteni tanítását, amit előbb prédikált a Péter hajójából. Feltételezhetjük, hogy a parton álló nép, mely hallotta a prédikációt, mivel tudták az igehirdetőről, hogy Istentől küldött próféta, ezért gondosan kisérték minden mozdulatát azután, fokozott figyelemmel álltak ott, kívánva látni, mit fog tenni ezután. S ez a csoda, ami közvetlen tanítása után következett, hitük erősítésére szolgált, mellyel legalábbis Istentől jött tanítónak vallották Őt. (3.) Ezáltal kívánt megfizetni Péternek, amiért kölcsönadta hajóját neki. Mert Krisztus evangéliuma most, éppúgy, mint egykor a frigyláda Obed-Edom házánál, bizonyára gazdagon megtérít minden szolgálatot, amit érte tettünk; gazdag jutalmat ad mindazoknak, kik azt befogadják. Egy pohár víz sem fogja elveszteni jutalmát.
 Krisztus jutalmazásai a neki tett szolgálatokért felettébb bőségesek, igen gazdagok. (4.) Előképszerű példában kívánta szemléltetni, azokkal, kik az ő követei lesznek ebben a világban, szolgálatuk sikerét. Bár meglehet, hogy egy bizonyos ideig, s egy bizonyos helyen fáradoznak, sokat fáradoznak és semmit sem fognak, de mégis, eszközök lesznek ők Isten kezében sokaknak Krisztushoz vezetésében, és az evangélium hálójába való vonásában. 

V. A benyomás, amit ez a csodálatos halfogás Péterre tett, nagyon mély volt.

(1.) Mindazok, akiknek e dologban részük volt, csodálkoztak, s annál inkább csodálkoztak, hogy nekik részük volt benne (hogy méltattak a benne való részesedésre). Mindkét hajó legénységét félelem fogta körül a halfogás miatt, amelyet fogtak (9.v.). Ámulva álltak mindannyian, s minél jobban belegondoltak, s fontolóra vették a körülményeket, annál inkább leverte őket az ámulat s a rettenet, mintha villám sújtotta volna őket, a csoda gondolatára. Így volt ez Jakabbal és Jánossal, kik Simonnak társai voltak, s akik úgy tűnik, nem voltak olyan közeli ismeretségben Krisztussal ezelőtt, mint Péter és András. Mármost, a csoda annál is inkább megérintette őket, [1.] Mert ők jobban megértették ezt, mint mások. Mert e dolgot jobban megértették másoknál. Ők, akik jól ismerték ezt a tengert, s valószínű, hogy sok éve halásztak már rajta, sohasem láttak még ilyen fogást, sem ehhez hasonlót, mely csak megközelítette volna is ezt. Ezért nem voltak kísérthetők e dolog lekicsinylésével, mit mások gondolhattak, hogy ez csak véletlenszerűen történt, most, ezen alkalommal, és ami éppúgy megtörténhet bármikor máskor is. Nagyban megerősíti Krisztus csodáinak hitelességét, hogy akik leginkább szakértők voltak a dologban, s leginkább ismerték azokat, a legjobban csodálták őket. [2.] Mivel ők voltak a legérdekeltebbek ebben, s a legnagyobb nyereséget nyerték általa. Péter és halásztársai sokat nyertek e nagy halfogás által; nagy hasznot hozott számukra. S ezért örömet okozott nekik, s örömük hitük elősegítője, munkálója volt. Jegyezzük meg, Amikor Krisztus csodái számunkra sajátosan a kegyelem munkái, akkor ezek különlegesen késztetnek bennünket az ő tanításában való hitre. 

(2.) Péter mindenki másnál jobban megdöbbent, annyira, hogy Jézus lábaihoz esett, amint ő a hajó hátulján ült, s szólt, mint aki önkívületben, elragadtatásban van, s nem tudja, sem azt, hogy hol van, sem azt, hogy mit mond: Eredj el tőlem Uram, mert én bűnös ember vagyok. 8.v. Nem azért mondta ezt, mert félt, hogy elsüllyed a kifogott haltömeg az ő bűnössége miatt, hanem mert magát méltatlannak ítélte Krisztus jelenlétének áldására az ő hajójában. S úgy érezte, hogy arra méltó, hogy ez számára inkább ijedelmet jelentsen, mintsem vigaszt. Péter ezen kijelentése ugyanazon alapból származott, mint azoké, akikről az ótestamentumban gyakran van mondva, hogy felettébb féltek és remegtek az isteni fenség és dicsőség rendkívüli megjelenésekor. Péter alázatának és önmegtagadásának nyelve volt ez, és semmi köze sem volt amaz ördögi dialektushoz: Mi közünk van veled, Jézus, Istennek Fia? [1.] Elismerése (önmagáról való bizonyságtétele) nagyon is igaz volt, s mindnyájunkhoz így illik szólnunk: Bűnös ember vagyok, Uram. Jegyezzük meg,  A legjobb emberek is bűnös emberek, s készen kell legyenek ezt minden alkalommal elismerni, s különösen Jézus Krisztusnak bevallani; hiszen ki máshoz folyamodhatnának a bűnös emberek, mint Hozzá, aki azért jött a világba, hogy megmentse a bűnösöket?! [2.] Ebből fakadó következtetése, méltányos lehetett volna, noha valójában mégsem volt az. Ha bűnös ember vagyok, amint valóban az vagyok, akkor így kell szóljak: Jöjj hozzám, Uram, vagy engedd, hogy én Hozzád menjek, mert másként végem van, örökre jaj nekem. De figyelembe véve, hogy milyen okuk van a bűnös embereknek rettegniük az Úristen szentségétől s az ő haragjától, Péter joggal menthető, ha az saját bűnösségének és alávalóságának érzete alatt hirtelen így kiált fel, Távozz el tőlem. Jegyezzük meg, Akiket Krisztus a legbizalmasabb kapcsolatba kíván engedni Önmagával, azokkal először átérezteti, hogy azt érdemlik, hogy a legnagyobb távolságra vesse önmagától. Mi mindannyian be kell ismerjük, hogy bűnös emberek vagyunk, s ezért Jézus Krisztus joggal eltávozhat tőlünk. De éppen ezért térdre kell esnünk előtte, s kérnünk kell Őt, hogy ne távozzék el tőlünk. Mert másként jaj nekünk, ha magunkra hagy minket, ha az Üdvözítő eltávozik egy bűnös embertől. 

VI. Az alkalom, amit ebből Krisztus merített, s hogy jelezze Péterrel, s nemsokára Jakabbal és Jánossal is (Mát 4,21) az ő tervét, hogy őket apostolokká szándékszik tenni, s eszközökké az ő vallásának a világban való elplántálására. Azt mondta Péternek, aki mindnyájuknál inkább meglepődött e rendkívüli halfogás miatt: „Látni és tenni fogsz nagyobb csodákat is ennél, ne félj, ne ejtsen ez ámulatba téged.  Ne félj attól, hogy mivel ezt a tisztességet tettem néked, ez már olyan nagy, hogy ennél nagyobbat immár is tehetek; ó, nem: mostantól fogva  embereket fogsz, bekerítve őket az evangélium hálójába. S ez egy nagyobb példája lesz a Megváltó hatalmának s irántad való jóindulatának, mint e halfogás. Sokkal ámulatba ejtőbb csoda lesz, s mérhetetlenül nagyobb áldást fog képezni.” Amikor Péter prédikálására háromezer lélek lett egy napon a gyülekezethez csatolva, akkor e nagy halfogás, mint előkép, gazdag beteljesedést nyert. 

Végül (előttünk van), A halászok búcsúvétele hivatásuktól, hogy folytonosan Krisztussal lehessenek, 11.v. Amikor hajóikat a partra vonták, ahelyett, hogy a halakkal a piacra igyekeztek volna, hogy jó pénzért eladhassák őket, és hogy a lehető legnagyobb nyereséget hozzák ki ebből a csodából, ehelyett, elhagyták mindenüket, s követték Őt. Mert sokkal inkább fontosabbnak tartották Krisztus érdekeit szolgálni, mint saját világi érdekeiknek élni. Figyelemre méltó, hogy elhagyták mindenüket Krisztusért, és követték Krisztust akkor, amikor foglalkozásuk leginkább virágzott, legtöbb hasznot ígért, sokkal inkább, mint valaha, s rendkívüli sikerre tettek szert abban. Amikor a gazdagság megsokasodik, s kísértve vagyunk, hogy szívünk rajta csüngjön, akkor elszakadni attól, Krisztus szolgálatát többre becsülve, ez dicséretes, és hálás dolog. 

Elmélkedések az Áhítat régebbi köteteiből:

Lk 5:1-11 1991:216; 1994:12; 1994:53;1996:28; 1997:106; 2005:373; 

Krisztus csodája

H. E. Kirk anglikán lelkész gondolatai a csodálatos halfogásról (Lk 5,4–11) 
http://www.evelet.hu:8080/ujsagok/evelet/archivum/2006/34/132 
Néhány mondat az evangéliumból, s mégis benne van az evangélium minden lényeges vonása, mint ahogy a tenger egyetlen cseppjében is benne van a tenger teljessége.

(1) Az evangélium úgy kezdõdik, hogy Isten cselekedni kezd. Szabad jótetszésébõl belép az ember csõdbe fulladt életébe. Ez történt a Genezáret-tó partján is. Jött Jézus. Nem azért, mert Péter megidézte, hanem azért, mert neki úgy tetszett. Velünk is csak ez történhetik. Amit mi tehetünk, vergõdõ csõdnél nem egyéb. Krisztus nem azért jön, hogy megcsodálja hatalmas vívmányainkat, aztán mint értékes szakmunkást szerzõdtessen a maga számára. Hanem azért jön, mert magunktól semmire sem megyünk. Az Emberfia nem azért jött, hogy megdicsérje a kiválókat, hanem hogy megmentse az elveszetteket. Éppen azért az evangélium csak azoknak szól, akik elveszettnek érzik magukat. Aki magát nem tartja elveszettnek, annak számára nincs kegyelmezõ evangélium, csak követelõ törvény. Mert vagy kell a kegyelem, de akkor add meg magadat, vagy nem adod meg magadat, de akkor teljesítsd maradék nélkül a törvényt!

(2) Krisztus megszólal a Genezáret-tó partján. Maga az, hogy Isten kilép méltó haragja hallgatásából, s megszólal – evangélium. Mert Isten megszólalása nem csupán hang, szó és beszéd, hanem teremtõ cselekedet. Ahol az Úr megszólal, ott csoda történik. Így volt ez az elsõ teremtéskor is, így volt a Genezáret-tó partján is, és így van ez ma is. Áldd Istent azért, hogy beszél. Hogy nem néma bálvány, hallgató eszme, hanem élõ Isten, akinek parancsa és mondanivalója van.

(3) Péter engedelmeskedik Krisztus szavának. Pedig nem könnyû. Aminthogy engedelmeskedni általában nem könnyû. Parancsokat osztogatni sokkal könynyebb, mint parancsok elõtt meghajolni. Hát még ha olyan ésszerûtlennek látszó parancs szól hozzánk, mint amilyen Krisztus parancsa volt! „Vessétek ki hálóitokat fogásra!” Hogy lehet ilyesmit parancsolni olyanoknak, akik úgyis ebben fáradtak egész éjszaka – hiába!? Nem ésszerûtlen dolog-e engedelmeskedni olyan parancsnak, amely ellene mond tapasztalatnak és minden józan kilátásnak? De igen! Ám Péter életében éppen az volt a történelmi pillanat, hogy mégis engedelmeskedett. Egyéni hajlandósága, foglalkozásbeli tapasztalata ellenére is. Csak azért, mert a Mestertõl jött a parancs. „Mester! Jóllehet egész éjszaka fáradtunk, mégsem fogtunk semmit: mindazáltal a te parancsolatodra bevetem a hálót!” Minden ember életében akkor következik be a sorsdöntõ fordulat, mikor tapasztalata, elgondolása, esze, kedve és mindenek ellenére azt tudja mondani Krisztus parancsára: „mindazáltal”. Akkor okvetlenül csoda következik.

(4) Érdekes, hogy a nagy halfogás csodája Péterbõl nem csodálkozást, nem lelkendezõ örömöt, még csak nem is köszönetet vált ki, hanem bûnvallást. „Eredj el tõlem, mert bûnös ember vagyok, Uram!” Isten tudja, hogy kit mivel lehet összetörni. Az egyiket kemény ököllel, a másikat gazdag megajándékozással. Péter magában és magának élt eddig, tehát sötétben élt. Azért nem látott magán semmi kivetnivalót. Most, amikor eláradt rajta Krisztus világossága, egyszerre úgy érezte magát, mint amikor valaki szennyes éjszaka után világos reggelre ébred. Igazi mivoltában látja meg magát, annyira, hogy szeretne kifutni a világból.

(5) Az Úr Jézus pedig nem megy el. Õ is látja Pétert, s jobban ismeri, mint saját maga. És mégsem hagyja ott. Sõt apostolává teszi. Ez az evangélium. Hogy nincs érdemünk, csak bûnünk, hogy nincs dicsekvésünk, csak bûnvallásunk, s Krisztus mégis sajátjává fogd, s felhasznál. Nincs rá érdemem, különb sem vagyok másoknál, mégis emberhalásszá tesz az én Uram.

Uram! Ismételd meg rajtam is kegyelmed csodáját!
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� Itt a szerző más példát hoz, az angol biblia szerint: „Senki sem fog még csak egy ajtót bezárni, vagy egy tüzet gyújtani sem ingyen Isten házában” Mal 1,10.  De ez a fordítás nem egyezik a magyarral, ezért jobbnak láttam e példát mással helyettesíteni. (B.S.)  





