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Lukács 10, 38-42
38 Lõn pedig, mikor az úton menének, hogy õ beméne egy faluba; egy Márta nevû asszony pedig befogadá õt házába. 39 És ennek vala egy Mária nevezetû testvére, ki is Jézus lábainál leülvén, hallgatja vala az õ beszédét. 40 Márta pedig foglalatos volt a szüntelen való szolgálatban; elõállván azért, monda: Uram, nincs-é arra gondod, hogy az én testvérem magamra hagyott engem, hogy szolgáljak? Mondjad azért néki, hogy segítsen nékem. 41 Felelvén pedig, monda néki Jézus: Márta, Márta, szorgalmas vagy és sokra igyekezel: 42 De egy a szükséges dolog: és Mária a jobb részt választotta, mely el nem vétetik õ tõle. 
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Márta és Mária

E rövid kis történet, mit e versek elénk tárnak, csak Lukács evangéliumában van lejegyezve. Amíg csak e világ fenn fog állni, Mária és Márta története a bölcsesség olyan leckéjét szolgáltatja folyton az Egyháznak, amit sohasem szabad elfelejtenie. E szakasz - János ev. 11. részével együtt - tanulságos fényt vet annak a családnak a belső életére, amelyet Jézus igen szeretett.

I.

Jegyezzük meg első dologként, mennyire különböző alkattal és személyiséggel bírhatnak az igazi keresztyének.  A két nőtestvér, akikről olvastunk ebben a szakaszban, hűséges tanítványok voltak. Mindketten hittek. Mindketten megtértek. Mindketten tisztelték Krisztust, amikor kevesen adóztak neki tisztelettel. Mindketten szerették Jézust, és Jézus is szerette mindkettőjüket. Mégis, nyilvánvalóan nagyon különböző beállítottságú (gondolkozású) nők voltak. Márta tevékeny, aktív, energikus, erős érzelmű, és érzelmeit szavakban is kimondó erős egyéniség volt. Mária csendes, nyugodt, elmélázó, mélyen érző, de beszédében érzelmeinél kevesebbet kifejező személy volt. Márta, amikor Jézus házukba jött, örült a találkozásnak, és azon serénykedett, hogy megfelelő, felüdítő fogadtatásban részesítse. Mária szintén örvendett a Krisztussal való találkozásnak, de első gondolata az volt, hogy leüljön lábaihoz, s hallgassa az ő beszédét. A kegyelem uralta mindkettőjük szívét. De a kegyelem hatásait mindketten különböző időben és különböző módon fejezték ki.

Nagyon hasznosnak fogjuk találni, ha megjegyezzük magunknak ezt a leckét. Nem kell elvárnunk minden Krisztusban hívőtől, hogy pontosan hasonlítsanak egymásra. Nem szabad elmarasztalva leültetnünk másokat, mint akikben nem munkálkodik a kegyelem, csak azért, mert tapasztalataik nem egyeznek teljesen a mieinkkel. Az Úr nyájában mindenik báránynak megvan a sajátossága. Az Úr kertjében levő fák nem mind pontosan egyformák. Isten igaz szolgái mind egyeznek a vallás fő dolgaiban. Mindnyájan egy Lélek által vannak vezetve. Mindnyájan érzik bűneiket, s mindnyájan bíznak Krisztusban. Mindnyájan megtértek, mindnyájan hisznek, s mind megszenteltettek és szentségre törekszenek, de a kisebb dolgokban gyakran igen eltérnek egymástól. Ne vessük meg egymást ezért. Amíg csak az Úr visszajön, mindig lesznek Márták és Máriák Krisztus gyülekezetében. 

II.

Jegyezzük meg másodszor, milyen tőrt (csapdát) jelenthetnek lelkünk számára e világ gondjai, ha megengedjük, hogy túlságosan lekössék figyelmünket. Világos az előttünk levő ige hangneméből, hogy Márta megengedte, hogy szertelen túlzásokba ragadja afeletti aggodalma, hogy az Urat megfelelő ellátásban részesítse. Az ideiglenes ellátásért érzett szerfeletti buzgósága azt eredményezte, hogy elfeledkezzék lelke dolgairól. „Foglalatos volt a mindennapi szolgálatban.” Közben lelkiismerete elkezdte szurkálni, amikor csak egyedül szolgált az asztaloknál, és látta, hogy húga a Jézus lábánál ül és hallgatja az ő beszédét. A rossz lelkiismeret nyomása alatt indulata feltámadt, s a „régi Ádám” belülről nyílt panaszban tört ki. „Uram, - szólt -, nem törődsz vele, hogy az én testvérem magamra hagyott engem, hogy egyedül szolgáljak? Mond meg neki, hogy segítsen.”

Így szólva, e szent asszony szomorú módon megfeledkezett egyrészt arról, hogy kicsoda ő, s arról is, hogy ki az, akihez beszél. Magára vont egy komoly feddést, s meg kellett tanulnia egy leckét, ami bizonyára maradandó hatással volt rá. Ó, jaj, „egy kicsiny tűz mily nagy erdőt felgyújt”. Az egész dolog kezdete egy kis túlzott aggodalmaskodás volt az ártatlan házi ügyekkel, világi dolgokkal kapcsolatosan. 

A Márta hibája folytonos figyelmeztetés kell, hogy legyen minden keresztyén felé. Ha vágyunk a kegyelemben növekedni, s lelki jólétnek örvendeni, úgy őrizkednünk kell e világ gondjaitól. Ha nem vigyázunk és imádkozunk, ezek észrevétlenül kiölik belőlünk a lelkiséget, s hitéletünket lesoványítják. Nemcsak a nyílt bűnök s az Úr parancsainak égbekiáltó megszegései azok, amelyek az embereket örök romlásba merítik: legtöbb esetben egy kis túlzott figyelem az önmagukban rendes dolgok iránt, s az, hogy „elfoglaltak vagyunk a mindennapi szolgálatban”.  Oly helyesnek látszik, hogy gondot viseljünk a mieinkről! Oly rendjén valónak tűnik, hogy végezzük dolgunkat saját állásunkban! De éppen itt rejlik a veszély a számunkra! Családunk, üzletünk, napi hivatásunk, házi teedőink s a társadalomban gyakorolt kapcsolataink, mind-mind csapdák lehetnek számunkra s elvonhatnak bennünket Istentől. A pokol fenekére juthatunk a máskülönben helyénvaló dolgok kellős közepéből.

Vigyázzunk magunkra ebben a tekintetben! Vigyázzunk szívbeli hozzáállásunkra érzékenyen, nehogy gondatlanul bűnbe essünk. Ha szeretjük az életet, akkor e világ dolgait nagyon laza kézzel fogjuk, s őrizkedjünk, nehogy bárminek megengedjük, hogy első helyre jusson szívünkben, Istenen kívül. Írjuk fel minden ideiglenes dologra elménkben, hogy: „méreg”. Mérsékelten használva őket, áldások ezek, melyekért hálásak kell legyünk.  De ha megengedjük, hogy elménket megtöltsék, s a szent dolgokon tapossanak, úgy elkerülhetetlenül átokká válnak számunkra. A világi nyereségek és gyönyörök nagyon sokba kerülnek, ha beszerzésük érdekében elvetjük az örök életet gondolatunkból, megrövidítjük a bibliaolvasást, gondatlanok leszünk az evangélium hallgatásában, s mellőzzük az imádkozást. Hacsak egy kis földet szórunk is a bennünk levő tűzre, hamarosan lefojtja azt. 

III.

Jegyezzük meg, továbbá, hogy milyen komoly feddést adott az Úr Jézus Krisztus az ő szolgálójának, Mártának. Bölcs orvosként, meglátta a betegséget, mely rátelepedett, s máris alkalmazta a gyógyszert. Egy gyöngéd szülőhöz hasonlóan, feltárja a hibát, melybe tévedő gyermeke esett, s nem kíméli meg a szükséges fenyítéstől. „Márta, Márta – szólt szeretettel -, szorgalmas vagy és sokra igyekezel, de egy a szükséges dolog”.  Milyen értékesek a baráttól kapott sebek! Ez a rövid kis mondat valóban üdvös balzsam volt. Néhány szóban egy egész kötet gyakorlati teológiát foglalt össze.

„Egy a szükséges dolog”. Mennyire igaz e mondás! Minél tovább élünk e világban, annál igazabbnak fogjuk találni. Minél közelebb érünk a sírhoz, annál teljesebben egyetértünk vele. Az egészség, pénz, földek, társadalmi rang, dicsőségek és jólét, mind jók, a maguk módján. De ezek nem nevezhetők szükségesnek. Ezrével vannak, kik ezek nélkül is boldogok a világon, s elérik az eljövendő világ dicsőségét. A „sok dolgok”, amelyekért férfiak és nők folyton küzdenek, nem feltétlen szükségesek. Isten kegyelme, mely üdvösséget ad: ez az egy szükséges dolog.

Legyen mindig lelki szemeink előtt e rövid kis mondat. Vessen féket ránk, amikor próbáink alatt zúgolódni kezdünk. Erősítsen meg, amikor az üldözések alatt kísértve vagyunk, hogy megtagadjuk Mesterünket. Intsen óvatosságra, mikor elkezdünk túl sokat törődni a világ dolgaival. Serkentsen előre, mikor Lót feleségeként készek vagyunk hátratekinteni. Minden ilyen alkalommal csengjen fülünkben Urunk szava, mint trombita, s térítsen észre bennünket. „Egy a szükséges dolog!”. Ha Krisztus a mienk, úgy mindenünk megvan, s bővelkedünk.

IV.

Meg kell jegyeznünk végül, milyen magas dicsérettel illeti Urunk a Mária választását. Olvassuk, hogy azt mondta: „Mária a jó részt választotta, mely nem vétetik el tőle”. Mély jelentés rejlik ezekben a szavakban. Nemcsak Máriáért voltak ezek mondva, hanem mindazokért is, akik a világ bármely részén Krisztus hívő népéhez tartoznak. Urunk azzal a céllal mondta ezt, hogy bátorítson minden igaz keresztyént, hogy összpontosított figyelemmel, osztatlan teljes szívvel kövessék Urukat, s szoros közösségben járjanak Istenükkel; hogy a lelkük ügyét minden más dolog felett fő ügyükké tegyék, s hozzávetőlegesen keveset gondoljanak e világ dolgaival.

Az igazi keresztyén osztályrésze: Isten kegyelme. Ez az a „jó rész”, amit ő választott, s ez az egyetlen osztályrész, mely igazán megérdemli a „jó” nevet.  Egy az egyetlen jó dolog, ami lényegi, kielégítő, valódi és tartós. Ez valóban jó, úgy betegségben, mint egészségben; ifjúkorban, mint öregségben; nyomorúságban éppúgy, mint jólétben. Jó az életben és jó a halálban; jó az időben, és jó az örökkévalóságban. Nem lehet olyan körülményt, vagy élethelyzetet elképzelni, amelyben ne lenne jó az embernek, ha Isten kegyelmével rendelkezik. 

Az igazi keresztyén birtokát sohasem veszik el tőle. Ő az egyedüli, az egész emberiségben, aki sohasem lesz kifosztva. A királyok egy napon itt fogják hagyni palotáikat. A gazdag emberek el kell hagyják pénzüket és földjüket. Csak halálukig birtokolják őket. De a földön élő legszegényebb szentnek is olyan kincstára van, amit soha el nem veszíthet. Isten kegyelme, Krisztusban való kiváltságai, olyan kincsek, amelyeket senki sem vehet el tőle. Ezek átkísérik a síron is, amikor meghal. Ezek feltámadnak vele együtt a feltámadás reggelén, s övéi lesznek egy örökkévalóságon át.




