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A JÉZUS SZÜLETÉSE HÍRÜL ADATIK

Luk 1,26-33 

A hatodik hónapban pedig elküldte Isten Gábriel angyalt Galilea egyik városába, Názáretbe, egy szûzhöz, aki a Dávid házából származó férfinak, Józsefnek volt a jegyese. A szûznek pedig Mária volt a neve. Az angyal belépve hozzá így szólt: „Üdvözlégy, kegyelembe fogadott, az Úr veled van!” Mária megdöbbent ezekre a szavakra, és fontolgatta, mit jelenthet ez a köszöntés. Az angyal ezt mondta neki: „Ne félj, Mária, mert kegyelmet találtál az Istennél! Íme, fogansz méhedben, és fiút szülsz, akit nevezz Jézusnak. Nagy lesz õ, és a Magasságos Fiának mondják majd; az Úr Isten neki adja atyjának, Dávidnak a trónját, õ pedig uralkodik a Jákób házán örökké, és uralkodásának nem lesz vége.”

Előttünk van ezekben a versekben a világ legcsodálatosabb eseményének – az Úr Jézus Krisztus testetöltésének és megszületésének bejelentése. Olyan ige ez, melyet mindig csodálattal, szeretettel, hódolattal és dicsőítő érzelmekkel kell olvasnunk.

Meg kell jegyeznünk, először, azt az alacsony és igénytelen módot és körülményt, melyben az emberiség Üdvözítője eljött közénk. Az angyal, akinek az Úr eljövetelét kellett bejelentenie​​​, Galileának egy Názáreth nevű eldugott kis városába lett küldve.  A nő,  aki azt a páratlan kitűntetést nyerte, hogy Urunk anyja legyen, köztudottan alázatos, szerény életszinten élt. Úgy állapota, mint lakóhelye teljesen híjával volt annak, amit a világ „nagynak” nevez.  

Nem kell vonakodnunk a következtetéstől, hogy Isten bölcs gondviselése ott volt mindezen dolgok elrendezésében. A Mindenható tanácsa, mely égen és földön mindent elrendel, éppoly könnyen megszabhatta volna azt, hogy inkább Jeruzsálem legyen Mária lakóhelye, mint Názáreth, vagy éppoly könnyen választhatta volna valamely gazdag írástudó lányát Urunk anyjának, mintsem egy szegény nőt. De Ő úgy látta helyesnek, hogy ne így legyen. A Messiás első eljövetele megaláztatásban kellett történjen. Ez a megaláztatás már az ő fogantatásánál és születésénél el kellett kezdődjön.  

Őrizkedjünk a szegénység lenézésétől másokban, s a tőle való szégyenkezéstől, ha Isten ezt ránk helyezi. Azt az élethelyzetet, mit Jézus önként választott, folyton szent tisztelettel kell szemlélnünk. Annak az általános hajlamnak, mely a mai kort jellemzi, hogy leborulnak a gazdagok előtt és bálvánnyá teszik a pénzt, nagy gonddal ellene kell álljunk, s komolyan tiltakoznunk kell ellene. Urunk példája elégséges válasz a gazdagságról szóló ezernyi bölcseletre, melyek igen felkapottak ma az emberek között.   „Ő gazdag létére szegénnyé lett érettetek” (2 Kor 8,9).

Csodáljuk Isten Fiának ámulatba ejtő leereszkedését. Ő, aki mindenek örököse, nem csak a mi természetünket vette magára, hanem azt a lehető legmegalázóbb formában öltötte fel. Megalázkodás lett volna részéről már az is, hogy e földre jön, mint király, és uralkodik. De minden értelmet meghaladó csodája volt az irgalomnak, hogy e földre jött, mint szegény ember, hogy megvessék, hogy szenvedjen és meghaljon. Hadd szorongasson az Ő szeretete bennünket, hogy ne magunknak éljünk, hanem Neki! Az Ő példája naponként helyezze lelkiismeretünkre nagy súllyal az Ige parancsát– „Ne legyetek nagyratörők, hanem az alázatosokhoz szabjátok magatokat” (Róm 12,16.).

Másodszor, jegyezzük meg a nagy kiváltságot, mely Szűz Máriát érte. A nyelvezet, mellyel Gábriel angyal beszél hozzá, nagyon jelentős. „Kegyelembe fogadott”-nak nevezi.  Azt mondja neki, hogy „az Úr vele van”.  Így szól hozzá: „Áldott vagy te az asszonyok között”.

Jól ismert tény, hogy a római katolikus egyház olyan tiszteletet tanúsít Mária iránt, amit nehezen lehet kisebbnek minősíteni annál, amit az ő áldott Fia iránt mutat. Ki van jelentve s úgy tartják felőle a római katolikus egyházban, hogy „bűn nélkül fogantatott”.  Úgy van a római katolikusok elé tárva, mint imádatuk tárgya, s úgy könyörögnek hozzá, mint Isten és ember közti közbenjáróhoz, ki nem kevésbé hatalmas, mint maga Krisztus. - Nos, jól jegyezzük meg: minderre a legkisebb alap sincs a Szentírásban! Nincs semmi alap rá az előttünk levő versekben. Nincs rá semmilyen alap Isten igéjének más, egyéb részeiben sem.  

De miközben ezt mondjuk, becsülettel meg kell engednünk, hogy egy nő sem volt soha oly magas tiszteletben részesítve, mint Urunk anyja. Világos, hogy az emberi nem számtalan milliói közül, csak egyetlenegy nő lehetett az az eszköz, aki által Isten „megjelenthetett testben”. És Szűz Máriának jutott a páratlan nagy kiváltság, hogy ő legyen ez az egy. Egy nő által jött be a világba a bűn és a halál. És egy gyermeket világra hozó nő által lett világosságra hozva az elmúlhatatlan élet, amikor Krisztus megszületett. Nem csoda hát, hogy ez a nő „kegyelembe fogadottnak” és „áldottnak” van  mondva. 

Egy dolgot ezzel a tárggyal kapcsolatosan soha nem szabad elfelejtsenek a keresztyének. Van egy olyan kapcsolat Krisztussal, ami mindnyájunk számára elérhető – egy sokkal közelebbi kapcsolat mint a testté és véré – egy olyan kapcsolat, mely mindazoknak kiváltsága, akik megtérnek és hisznek. „Aki az Isten akaratát cselekszi, az az én fivérem, nővérem és az én anyám” – mondta az Úr Jézus. „Boldog az az anyaméh, amely téged hordozott” – mondta egyszer egy asszony. És mi volt rá a válasz? „De még boldogabbak azok, akik hallgatják az Isten beszédét és megtartják azt” (Mk 3,35; Lk 11,27). 

Végül, meg kell jegyeznünk e versekben, a dicsőséges jelentést a mi Urunk Jézus Krisztusról, mit az angyal hozott Máriának. Ennek minden egyes része igen fontos, és alapos figyelmet érdemel. 

Jézus „nagy lesz”, mondja Gábriel. Az Ő nagyságából már valamit ismerünk. Egy nagy üdvösséget szerzett. Nagy Prófétának jelentette ki magát, Mózesnél is nagyobbnak. Nagy Ő, mint Főpap. És még nagyobb lesz akkor, amikor Királyként fogják őt tisztelni. 

Jézust „a Magasságos Fiának mondják majd”, közli Gábriel. Ez volt Ő már e világba jövetele előtt is. Egyenlő volt az Atyával mindenben - öröktől fogva Isten Fia volt.  De így fogják Őt megismerni és elismerni az Egyházban. Úgy kell Őt méltatni és imádni, mint aki nem kevesebb, mint igaz Isten. 

„Az Úr Isten neki adja Atyjának, Dávidnak trónját” – mondja Gábriel, - „ő pedig uralkodik a Jákób házán örökké”. Az ígéret ezen részének szószerinti beteljesedése még hátra van. Izráelnek a jövőben össze kell gyűjtetnie. A zsidók helyre kell álljanak saját földjükön, s rá fognak tekintetni Arra, aki átdöftek, mint saját Királyukra és Istenükre (Zak 12,10). Bár e jövendölés beteljesedése késik, mi bizakodva várunk rá. Biztosan bekövetkezik egy napon, és nem marad el (Hab 2,3).

Végül, mondja Gábrial, „a Jézus uralkodásának nem lesz vége”. Az Ő dicső uralma előtt e világ birodalmai egy napon mind  porba hullnak és elmúlnak. Ninivéhez és Babilonhoz, Tírushoz és Karthágóhoz hasonlóan, egy napon mind megsemmisülnek.  A Felséges szentjeinek a népéé lesz az ég alatt minden ország királyi uralma, hatalma és nagysága. E Jézus előtt minden térd meghajol egy napon, és minden nyelv vallani fogja, hogy Ő az Úr. Egyedül az Ő uralma fog örökkévaló királyságnak bizonyulni, és egyedül az Ő hatalma olyannak, amely nem múlik el (Dán 7,14.27).

Az igazi keresztyénnek gyakran el kell időzne e dicső ígéretnél, és vigaszt kell merítsen ennek tartalmából. Nincs oka szégyellnie Mesterét. Bármennyire szegény és megvetett legyen is sokszor az evangéliumért, biztosan tudhatja, hogy a ő győztes oldalon áll. E világ országai egykor Krisztus országaivá válnak. Még egy igen-igen kevés idő, és aki eljövendő, eljön, és nem késik (Zsid 10,37). Várjuk azt az áldott napot türelemmel, és vigyázva, és imádkozva! Most a kereszthordozás ideje van, s a Krisztus szenvedéseivel való közösségvállalás ideje. Közeledik a nap, amikor Krisztus magára ölti nagy hatalmát, és uralkodni fog; s akkor mindazok, akik őt hűen szolgálták, a keresztet koronával fogják felcserélni. 

Luk 1,34-38

Mária megkérdezte az angyalt: „Hogyan lehetséges ez, mikor én férfit nem ismerek?” Az angyal így válaszolt neki: „A Szentlélek száll reád, és a Magasságos ereje árnyékoz be téged, ezért a születendõt is Szentnek nevezik majd, Isten Fiának. Íme, a te rokonod, Erzsébet is fiút fogant öregségére, és már a hatodik hónapjában van az, akit meddõnek mondanak, mert az Istennek semmi sem lehetetlen.” Ekkor így szólt Mária: „Íme, az Úr szolgálóleánya: történjék velem a te beszéded szerint!” S ekkor eltávozott tõle az angyal.

Jegyezzük meg, ezekben a versekben, a tiszteletteljes és diszkrét módot, amellyel beszél Gábriel angyal Krisztus testetöltésének nagy titkáról. Válaszul Szűz Mária kérdésére „Hogyan lehetséges ez?” ezeket a jelentőségteljes szavakat használja: – „A Szentlélek száll reád, és a Magasságos ereje árnyékoz be téged”. 

Jól tesszük, ha követjük az angyal példáját valahányszor csak e mély tárgy felett elmélkedünk. Tekintsük rá mindig szent tisztelettel, és tartsuk távol magunkat azoktól az illetlen és haszontalan spekulációktól, amelyeket újabban némely teológusok boldogtalan módon megengednek maguknak. Elég számunkra tudni azt, hogy „az Ige testté lett”, és hogy amikor az Isten Fia eljött a világba, egy valóságos „testet alkotott neki” az Atya, úgy, hogy „részese lett testünknek és vérünknek”, és „asszonytól lett” (Jn 1,14; Zsid 10,5; Zsid 2,14; Gal 4,4). Itt meg kell állnunk. A mód, amelyben mindez végbement, bölcsen el van rejtve előlünk. Ha megkísérelünk ezen túl kutatni, úgy azzal csak az örök rendet homályosítjuk el tudatlanul, s oda rohanunk vakmerően, ahová az angyalok is félnek lépni. Egy olyan vallásban, mely valóban a mennyből származik, szükségszerűen kell legyenek titkok is.  Egyik ilyen titok a keresztyénségben Krisztus testetöltése. 

Jegyezzük meg, másodszor, a kiemelkedő helyet, mely a testtélétel nagy titkában a Szentléleknek van biztosítva. Így találjuk írva, „A Szentlélek száll reád”.  

Egy figyelmes bibliaolvasó bizonyára elismeri, hogy a Léleknek adott itteni tisztelet pontos összhangban van a Szentírás tanításával más igeszakaszoknál. Az ember megváltásának nagy művében minden egyes lépés nél ott találjuk a Szentlélek munkájának különleges említését. Meghalt-e Jézus, hogy engesztelést végezzen bűneinkért? Azt olvassuk, hogy „örökkévaló Lélek által áldozta fel önmagát ártatlanul az Istennek” (Zsid 9,14). Feltámadt-e a mi  megigazulásunkért? Azt halljuk, hogy „a Lélek szerint eleveníttetett meg” (1Péter 9,18). Vigasztalást biztosít-e övéinek az ő első és második eljövetele között?  Nos, a Vigasztaló, akit Ő megígért, hogy elküld, „az igazság Lelke” (Ján 14,17). 

Vigyázzunk, hogy gondosan megadjuk a Szentléleknek személyes vallásunkban ugyanazt a helyet, melyet látunk, hogy elfoglal Isten Igéjében. Ne feledjük el, hogy mindazt, amivel a hívők bírnak, amit élveznek az Evangélium alatt, s amivé váltak a kegyelem alatt: a Szentlélek belső tanításának kell tulajdonítsák.  A Szentháromság mindhárom Személyének a munkája, egyformán és teljesen szükséges minden egyes megmentett lélek üdvösségéhez.   Az Atya Isten KIVÁLASZTÁSÁT, a Fiú Isten MEGVÁLTÁSÁT, és a Szentlélek Isten MEGSZENTELÉSÉT sohasem szabad elválasztanunk egymástól keresztyénségünkben. 

Jegyezzük meg, harmadszor, a hatalmas érvet, melyet Gábriel angyal kijelent a testtélétellel kapcsolatos minden ellenvetésnek az elhallgattatására: „Mert az Istennél semmi sem lehetetlen”. 

E nagy alapelvnek teljes szívvel való elfogadása óriási jelentőséggel bír a személyes belső békénk biztosításához. Kérdések és kételyek folyton fognak támadni az emberek elméjében a vallásban számos dolog felől. Ezek természetes folyományai lelkünk elbukott állapotának. Hitünk a legjobb esetben is csak nagyon törékeny. Ismeretünk a legmagasabb fokon is sok gyengeséggel van befelhőzve. És a kétkedő, aggodalmaskodó, kérdésekkel teljes lelkiállapot megannyi ellenszere közt, egy sem fog annyira hasznosnak bizonyulni, mint ez, ami itt áll előttünk most: – teljes meggyőződés Isten mindenható ereje felől. Azzal, aki a semmiből létrehozta és megalkotta a világot, minden lehetséges! Semmi sem túl nehéz az Úrnak! 

Nincs oly bűn, mely túl fekete és szennyes lenne ahhoz, hogy rá bocsánatot nyerjünk. Krisztus vére megtisztít minden bűntől. - Nincs túl kemény, és túl gonosz szív, mely meg ne változhatna. A kőszívet hússzívvé tudja formálni. - Nincs túl nehéz munka egy hívő részére, mit megtegyen. Mindenre van erőnk, Krisztus által, ki megerősít minket. - Nincs túl nagy próba, mit el ne hordozhatnánk. Isten kegyelme elégséges nekünk. - Nincs túl nagy ígéret, mely be ne teljesülhetne. Krisztus szavai soha el nem múlnak, s amit Ő megígért azt képes teljesíteni.  - Nincsen túl nagy nehézség és akadály egy hívő előtt, amit le ne győzne. Ha Isten velünk, kicsoda ellenünk? A hegy lapállyá válik... – Az ilyen, s ezekhez hasonló alapelveket folyton tartsuk elménk előtt. Az angyal által adott utalvány felmérhetetlen értékkel bír. A hit sohasem nyugszik oly békésen és háborítatlanul, mint amikor fejét Isten mindenhatóságának párnájára hajtja.

Jegyezzük meg, végül, a Szűz Mária szelíd és készséges beleegyezését Isten kijelentett akaratába, vele kapcsolatban. Azt mondja az angyalnak: „Ímé, az Úr szolgálóleánya! Legyen nékem a te beszéded szerint.”

Sokkal ámulatbaejtőbb kegyelem van ebben a feleletben, mint az első látásra kitűnik. Egy kis mérlegelés feltárja előttünk, hogy nem kis dolog volt Urunk anyjává válni, ilyen hallatlan és titokzatos módon. Kétség nélkül, hosszútávon, nagy dicsőséget hozott magával. De akkor nem kis veszélyt jelentett Mária jó hírnevére, s nem kis próba volt Mária hite számára. De mindezt a veszélyt és próbát a szent Szűz kész volt vállalni, bármilyen kockázattal járjon is. Nem hoz fel több ellenvetést. Elfogadja az Istentől jövő tisztességet, minden velejáró veszéllyel és kellemetlenséggel együtt. „Ímé,” mondja, „az Úr szolgálóleánya”. 

Törekedjünk mi is mindennapi, gyakorlati keresztyénségünkben a hitnek ugyanezt az áldott lelkületét alkalmazni, melyet itt Szűz Máriánál látunk. Legyünk készek elmenni bárhová, s megtenni bármit, bármit vállalni és bármivé válni, akármilyen közvetlen kellemetlenséggel járjon is az,  ha Isten akarata világos előttünk, és kötelességünk útja érthető számunkra. Hall püspök szavait érdemes idéznünk e szakasszal kapcsolatban: „Minden Istennel való vitatkozás, miután Ő akaratát ismertette velünk, hitetlenségből fakad. Nincs nemesebb bizonysága a hitnek, mint értelmünk és akaratunk minden erőit Teremtőnk foglyává tenni, s minden kérdezősködés nélkül, vakon, de az ő kezét fogva, menni, amerre Ő vezet bennünket.” 

