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Luke 4:14-22

Jézus a názáreti zsinagógában.

E versekben elénk táruló események csakis Lukács evangéliumában vannak feljegyezve. Leírják Urunk első látogatását, szolgálata megkezdése után, Názáret városában, ahol felneveltetett. E szakasz együtt a két közvetlen utána következő verssel szörnyű bizonyságát szolgáltatja annak az igazságnak, hogy „a test gondolata ellenségeskedés Isten ellen.”  (Róm 8,7).

Meg kell jegyeznünk e versekből, hogy milyen kifejezett tiszteletet tanúsított az Úr Jézus Krisztus a közönséges kegyelmi eszközök iránt. Azt olvassuk, hogy „bement szombatnapon a názáreti zsinagógába, s felállt olvasni az írásokat”. Abban az időben, amikor Urunk a földön volt, az írástudók és a farizeusok voltak a fő tanítók a zsidóknál. S nem feltételezhetjük, hogy a zsinagógákban a Lélek jelenléte és áldása kiáradt ilyen tanítók alatt.  De mégis, azt látjuk, hogy Urunk ellátogat egy zsinagógába, s ott felolvas, és prédikál. Mert ez volt az hely, hol Atyjának napja és igéje nyilvánosan elismert volt, s mint ilyent méltónak tartotta a tiszteletre.
Kétség nélkül gyakorlati tanítás van számunkra Urunk ezen viselkedésében. Azt akarta ezzel értésünkre adni, hogy ne hagyjunk el könnyen egyetlen istentiszteleti közösséget sem, mely hitvallása szerint tiszteli Isten nevét, napját és könyvét. Meglehet, hogy sok dolog van egy ilyen közösségben, mit jobban lehetne végezni. Hiányosság lehet a hirdetett tanítás teljessége, világossága és pontossága terén. Lehet, hogy hiányzik a kenet és az odaszánás az istentisztelet levezetésében. De mindaddig, míg lényeges tévelygést nem tanítanak, s ameddig nincs más választásunk, mint hogy van e közösségben imádjuk az Urat, vagy egyáltalán nem tartozunk nyilvános Istent imádó gyülekezethez, addig egy keresztyénnek igen komolyan meg kell gondolnia, mielőtt félreállna. Ha csak ketten vagy hárman vannak is egy gyülekezetben, kik Jézus nevében jönnek össze, azok számára egy különleges áldás van ígérve. De nincs ilyen ígéret annak, aki otthon marad. 

Meg kell jegyeznünk, egy másik dologként, ezekben a versekben, milyen meglepő jelentést adott Urunk a názáreti gyülekezetnek az ő hivatásáról és tisztségéről. Azt olvassuk, hogy Ézsaiás könyvéből választott egy szakaszt, melyben a próféta megjövendölte a Messiás munkájának természetét, melyet végzendő volt, amikor eljön a világba. Olvasta, hogy miként volt előre megjövendölve, hogy „evangéliumot fog hirdetni a szegényeknek” – hogy azért küldetett, hogy „meggyógyítsa a megtört szívűeket” – hogy „szabadulást hirdetessen a foglyoknak, s a vakok szemeinek megnyílását, s szabadon bocsássa a lesújtottakat” – s hogy miként fogja hirdetni „az Úr jókedvének esztendejét” az egész világnak. S amikor Urunk elolvasta e próféciát, közölte az őt hallgató tömeggel, hogy Ő maga a Messiás, akiről ezek a versek megírattak, s hogy Őbenne s az Ő evangéliumában ez igeszakasz hatalmas kitételei beteljesedőben vannak.

Joggal hihetjük, hogy mély jelentősége volt annak, hogy Urunk épp Ézsaiás ezen részét választotta. Kívánta hallgatói szívébe vésni a Messiás igazi képét,​ akit akkor (Ő ezt jól tudta) az egész Izráel várt. Tudta, hogy ők csak egy földi király után sóvárognak, aki megszabadítsa őket a római iga alól, s még egyszer a nemzetek fejévé tegye őket. Szerette volna megértetni velük, hogy ilyen elvárásokat túl korai, és téves dolog iránta  táplálniuk. A Messiás első eljövetelekor lelki uralmat fog a szívek felett gyakorolni. Nem a világi hatalmak és ellenségek felett fog diadalmaskodni, hanem a bűn felett. Megváltása nem a római hatalom alól menti meg őket, hanem az ördög és a világ hatalmától. Csakis ilyen módon, s nem másként kell várniuk Ézsaiás szavainak beteljesedését.

Vigyázzunk, hogy legyen világos előttünk, hogy milyen fényben kell elsősorban Krisztust szemlélnünk. Jó és helyes, ha Istenként tiszteljük Őt. Jó, ha úgy ismerjük Őt, mint mindenek Urát, - mint hatalmas Főpapot –, mint mindenek Bíráját –, mint királyok Királyát. De nem szabad megrekednünk itt, ha üdvözülni szeretnénk. Meg kell ismernünk Jézust, mint a lelki szegények Barátját, mint a megtört szívek Orvosát, mint a rabságban levő lelkek Szabadítóját. Ezek azok a fő tisztségek, melyeknek betöltésére Ő eljött e földre. Ebben a fényben kell Őt megismernünk; és pedig meg kell Őt ismernünk belső tapasztalat szerint, éppúgy, mint füleink hallásával. Ilyen ismeret híján meghalunk bűneinkben. 

Meg kell figyelnünk végül, milyen tanulságos példa van e versekben a módról, amelyben a vallásos tanítást gyakran hallgatják az emberek. Azt halljuk, hogy amikor Urunk befejezte prédikációját Názáretben, hallgatói „bizonyságot tettek róla és csodálkoztak kedves beszédén, melyek szájából származtak”. Nem találtak semmi hibát, s kivetnivalót az igemagyarázatban. Nem tagadhatták a választékos nyelvezet szépségét, melyet élvezhettek. „Sohasem beszélt senki úgy, mint ez az ember!” De szívük teljesen érzéketlen és érintetlen maradt. Irigységgel és rosszindulattal voltak eltelve a prédikátor iránt. Röviden: úgy látszik, semmi hatást nem gyakorolt rájuk, azon kívül, hogy pillanatnyilag ámulatba ejtette őket.
Hiábavaló dolog lenne rejteni vagy tagadni, hogy ezrével vannak gyülekezeteinkben, akik alig vannak jobb állapotban e názáreti igehallgatóknál. Ezrével vannak rendszeres igehallgatók, s csodálják azt, miközben hallgatják. Nem vitatkoznak a hallott igazság felől. Sőt bizonyos értelmi gyönyörűséget éreznek, miközben egy igazi, erőteljes prédikációt hallhatnak. De vallásuk sohasem jut ennél tovább. Prédikációhallgatásuk nem vet gátat gondatlan, világi, és bűnös életvitelüknek.

Vizsgáljuk meg magunkat újra és újra e fontos pontnál. Hadd lássuk, milyen gyakorlati hatást hoz létre szíveinkben és elménkben a prédikáció, melyről azt mondjuk, hogy szeretjük? Elvezet-e igazán az Istenhez való megtérésre, s az Úr Jézus Krisztusba vetett élő hitre? Felgerjeszti-e szívünket hetenként új erőfeszítésre, hogy megszűnjünk a bűntől, s ellenálljunk az ördögnek? Ezek a gyümölcsök, melyeket a prédikációknak létre kell hozniuk bennünk, különben semmi haszonnal sem járnak számunkra. Gyümölcs nélkül a puszta csodálat teljesen értéktelen. Ez nem a bennünk munkálkodó kegyelem jele, s nem menti meg a lelket. 
Lk 4,22-32

Három nagy lecke magaslik ki ebben az igeszakaszban. Mindegyik közeli figyelmet érdemel mindazoktól, kik lelki bölcsességre óhajtoznak.

Tanuljuk meg első dologként, hogy mennyire hajlamosak az emberek megvetni a legnagyobb kiváltságokat is, amikor megszokottá válnak számukra. Látjuk ezt a názáreti emberek viselkedésében, Urunk prédikációjának hallgatásakor. Nem találtak kivetnivalót prédikációjában. Nem tudtak rámutatni, hogy következetlen, s nincs összhangban múltbeli életével. De mivel a prédikátor közöttük élt harminc éven át, s ábrázata, hangja, megjelenése ismert volt előttük, ezért, nem akarták elfogadni tanítását. Így szóltak egymáshoz: „Nem a József fia-é ez?” Lehetséges volna, hogy egy ilyen jól ismert ember legyen a Krisztus? És magukra vonták Urunk ajkáról e komoly kijelentést: „Egy próféta sem kedves az ő saját hazájában”. 

Jó, ha szem előtt tartjuk ezt a leckét a sákramentumok és a kegyelmi eszközök dolgában. Folyton az a veszély áll fenn, hogy leértékeljük ezeket, amikor bőségben rendelkezhetünk velük. Hajlamosak vagyunk kevésre becsülni a nyitott biblia, a hirdetett evangélium és a nyilvános istentiszteletre való összegyülekezési szabadság kiváltságát. Ezen dolgok között nőttünk fel, s hozzávagyunk szokva, hogy problémamentesen rendelkezünk velük. És a következmény az, hogy nagyon gyakran ezeket olcsón bírjuk, s lebecsüljük a nekünk juttatott lelki áldásokat. Vigyázzunk, őrködjünk, lelkünk felett a szent dolgok használatában. Valahányszor csak olvassuk a Bibliát, sohase olvassuk azt mély tisztelet nélkül. Valahányszor csak halljuk a Krisztus névét, sohase feledjük el, hogy ő az egyetlen Közbenjáró, akiben van az élet. Még a mennyből alászálló manna is, végül megutált lett az Izráel előtt, „hitvány eledel”-nek csúfolták! 4Móz 21,5. Rossz lelkiállapotban vagyunk, amikor Krisztus közöttünk van s mi mégis, neve iránti közömbösségünkkel Őt kevésre értékeljük. 

Tanuljuk meg egy másik dologként, milyen keserű ellenszenvvel viseltetik az emberi természet Isten szuverenitásának tana iránt. Látjuk ezt a názáreti emberek viselkedésében, amikor Urunk emlékezteti őket arra, hogy Isten nem tartozik csodát művelni közöttük, hisz nem adósa nekik. Nemde sok özvegyasszony volt Izráelben Illés próféta korában? Bizonyára, igen. Mégis, azok közül a próféta egyhez sem küldetett. Mindannyian mellőzve lettek, a pogány sareptai özvegy érdekében. Nemde sok leprás volt Izráelben Elizeus idejében? Bizonyára, igen. Mégis, közülük senkinek sem volt a gyógyulás kiváltsága biztosítva. Egyedül a Siriai Naámnán tisztult meg poklosságából. Egy ilyen tanítást a názáreti emberek nem tudtak eltűrni. Megsértette büszkeségüket, és önértékelésüket. Arra tanította őket, hogy Isten nem adósa az embernek, s hogyha ők mellőzve vannak Isten irgalmi áldásainak kiosztásában, nincs joguk hibát találni ebben. Ezt nem tudták elviselni. „Beteltek haraggal”. Kiűzték Urunkat városukból, és ha nem gyakorolt volna csodálatos erőt saját részéről, kétség nélkül erőszakos halállal halt volna tőlük.
Minden bibliai igazság közül egy sem olyan sértő az emberi természet számára, mint az Isten szuverenitásáról szóló tanítás. Ha azt mondjuk, hogy Isten nagy, igazságos, szent és tiszta, ezt az ember el tudja viselni. De ha kijelentjük, hogy „könyörül, akin könyörül”, s hogy nem „tartozik számadással senkinek az ő dolgairól”,  s hogy „nem azé, aki akarja, sem nem azé, aki fut, hanem a könyörülő Istené”- ezek olyan igazságok, melyeket a természeti ember nem képes kiállni. Ezek felgerjesztik minden Isten iránti ellenszenvét, és haraggal töltik be őt. Röviden szólva, semmi sem tudja őt alárendelni ennek, csakis a Szentlélek szívet megalázó tanítása. 

Véssük jól elménkbe, hogy akár tetszik nekünk, akár nem, az Isten szuverenitásáról szóló tanítás világosan fel van fedve a Bibliában, s e tény világosan szemlélhető a világban. Semmilyen más alapelv alapján sem tudjuk megmagyarázni, hogy miért van az, hogy egyes családtagok megtérnek, s mások bűnben élnek és halnak meg; - miért van az, hogy a föld egyes részei a keresztyénség által megvilágosíttattak, míg más részei a pogányságba merülten maradnak. Végül is egyetlen egy magyarázatot lehet erre adni. Minden Isten szuverén keze által van elrendelve. Imádkozzunk alázatért, e mélységes tanítás befogadására. Emlékezzünk, hogy életünk csak egy pára, s a mi legjobb ismereteink is, Istenéhez hasonlítva csak ostobaság és bolondság. Legyünk hálásak a világosságért, amit most élvezhetünk, s használjuk az szorgalmasan, míg bírunk vele, s legyünk bizonyosak afelől, hogy az utolsó napon az egész világ meg fog győzetni, hogy Ő, „aki most nem ad számot az ő dolgairól”,  mindent jól cselekedett. 

Tanuljuk meg végül ebből a szakaszból, milyen szorgalmasan kell nekünk serénykednünk a jó cselekvésben, bármilyen elbátortalanítók is a körülmények. Kétség nélkül ezt a leckét kell levonnunk Urunk viselkedéséből, miután kivetették Názáretben. Nem rendülve meg a kapott fenyegetésektől, ő türelmesen haladt tovább munkája végzésében. Elűzve az egyik helyről, elmegy máshová. Kivetve Názáretből Kapernaumba megy, s ott „prédikál szombatonként”. 
Ilyen kell legyen a viselkedése minden Krisztus-tanítványnak. Bármilyen munkára legyenek is elhívva, türelmesen ki kell tartsanak, s nem szabad feladják azt a siker hiánya miatt. Akár prédikátorok, vagy tanítók, látogatók, vagy misszionáriusok legyenek, fáradozniuk kell, s nem szabad ellankadniuk. Sokszor az emberek szívében és lelkiismeretében nagyobb megmozdulás és munka megy végbe, mint amiről a tanítóknak és prédikátoroknak tudomásuk van. Van előkészítő munka, amit meg kell tenni Isten szőlőskertjében sok helyen, ami éppoly szükséges, mint bármely más munka, noha a test és vér számára ez nem kedves. Vetőkre éppúgy szükség van, mint aratókra. Kell legyenek egyesek, akik feltörik a talajt, felszedik a köveket, éppúgy, mint mások, akik begyűjtik a termést. Mindenki munkálkodjék a maga helyén. El fog jönni a nap, amikor mindenki megkapja jutalmát a saját munkája szerint. Épp az elkeserítő körülmények, melyekkel szembesülünk, képesítenek megmutatni a világnak, hogy valóban létezik hit és türelem. Amikor az emberek látnak bennünket, hogy kitartással dolgozunk az olyan bánásmód dacára is, mint amilyent Jézus kapott, ez elgondolkozásra készteti őket. Bizonyságul szolgál, hogy minden esetben meg vagyunk győződve arról, hogy az igazság a mi oldalunkon van.  

