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Márk 9,14-29

14 És mikor a tanítványokhoz ment vala, nagy sokaságot láta körülöttök, és írástudókat, a kik azokkal versengenek vala. 15 És az egész sokaság meglátván õt, azonnal elálmélkodék, és hozzásietvén köszönté õt. 16 Õ pedig megkérdezé az írástudókat: Mit versengetek ezekkel? 17 És felelvén egy a sokaságból, monda: Mester, ide hoztam hozzád az én fiamat, a kiben néma lélek van. 18 És a hol csak elõfogja, szaggatja õt; õ pedig tajtékot túr, a fogát csikorgatja, és elfonnyad. Mondám hát tanítványaidnak, hogy ûzzék ki azt, de nem tudták. 19 Õ pedig felelvén néki, monda: Óh hitetlen nemzetség, meddig leszek még veletek? Meddig szenvedlek még titeket? Hozzátok õt hozzám. 20 És hozzá vivék azt; és mihelyt õ meglátta azt, a lélek azonnal szaggatá azt; és leesvén a földre, tajtékot túrván fetreng vala. 21 És megkérdezé az atyját: Mennyi ideje, hogy ez esett rajta? Az pedig monda: Gyermeksége óta. 22 És gyakorta veté õt tûzbe is, vízbe is, hogy elveszítse õt; de ha valamit tehetsz, légy segítségül nékünk, könyörülvén rajtunk. 23 Jézus pedig monda néki: Ha hiheted azt, minden lehetséges a hívõnek. 24 A gyermek atyja pedig azonnal kiáltván, könnyhullatással monda: Hiszek Uram! Légy segítségül az én hitetlenségemnek. 25 Jézus pedig mikor látta vala, hogy a sokaság még inkább összetódul, megdorgálá a tisztátalan lelket, mondván néki: Te néma és siket lélek, én parancsolom néked, menj ki belõle, és többé belé ne menj! 26 És kiáltás és erõs szaggatás között kiméne; az pedig olyan lõn, mint egy halott, annyira, hogy sokan azt mondják vala, hogy meghalt. 27 Jézus pedig megfogván kezét, fölemelé; és az fölkele. 28 Mikor pedig bement vala a házba, tanítványai megkérdezék õt külön: Mi miért nem ûzhettük ki azt? 29 Õ pedig monda nékik: Ez a faj semmivel sem ûzhetõ ki, csupán könyörgéssel és bõjtöléssel. 
http://www.ccel.org/ccel/bible/hu.Mark.9.html  

Előttünk van itt a történet, melyben Krisztus kiűzi az ördögöt egy gyermekből, némileg bővebben elbeszélve, mint azt Máténál láttuk  (Mt 17,14 stb.). Figyeljük meg itt,

I.  Krisztus visszatérését tanítványaihoz és a zavart, melyben találta őket. Levetette dicsőségének palástját, és jött, hogy családja után nézzen, s hogylétük felől érdeklődjön. Krisztus dicsősége odafenn nem feledteti el vele az egyházára való gondviselést itt alant, melyet nagy alázatban látogat meg, 14.v.  És igen alkalmas időben érkezett: amikor a tanítványokat körülvették és megtámadták az írástudók, kik esküdt ellenségei voltak úgy neki, mint nekik, s előnyre tettek szert velük szemben. Egy ördögtől megszállott gyermeket hoztak hozzájuk s ők nem tudták kiűzni az ördögöt, s ezért aztán az írástudók rájuk támadtak s gyalázták Mesterüket is s kárörvendőn ujjongtak, mintha győztes napjuk lenne. Látta az írástudókat, akik azokkal versengtek a sokaság hallására, s egyesek közülük talán kezdtek megrendülni emiatt. Ekképpen Mózes is, amikor lejött a hegyről, a tábort nagy rendetlenségben találta; ily hamar eltértek Krisztustól és Mózestől. Krisztus visszatérésének kétség nélkül nagyon megörültek a tanítványok, bár az írástudók nem fogadták szívesen. De különösen meg van jegyezve, hogy meglepő volt a nép számára, kik talán már készek voltak így szólni, Ami e Jézust illeti, nem tudjuk, mi történt vele; de amikor meglátták, igen elálmélkodtak (egyes kéziratok hozzáteszik - és megfélemlettek) és hozzásiettek, köszöntve és üdvözölve Őt. Könnyű okát adni, miért örültek amikor meglátták; de vajon miért álmélkodtak, miért, hogy igen elálmékodának, amikor meglátták Őt? Meglehet, hogy maradt valami szokatlan vonás ábrázatán; miként Mózes arca fénylett, amikor lejött a hegyről, ami azt eredményezte, hogy a nép félt hozzá közeledni, 2Móz 34,30. Talán így fénylett Krisztus arca is, bizonyos mértékben; legalábbis, ahelyett, hogy fáradtnak látszott volna, csodálatos elevenség és élénkség volt tekintetében, ami ámulatba ejtette őket.

II. A tanítványoknak zavart okozó esetet, Jézus elé hozva. Megkérdezte az írástudókat, akikről tudta, hogy folyton zaklatták tanítványait, s minden alkalmat megragadtak a velük való vitatkozásra: „Mit versengetek ezekkel? Mi felett vetekedtek most?” Az írástudók nem válaszoltak, mert jelenléte zavarba hozta őket; a tanítványok meg hallgattak, mivel megvigasztalódtak, s most mindent őrá hagytak. De a gyermek atyja feltárta az esetet, 17-18.v.   1. Gyermekét egy néma lélek tartja hatalmában; epilepszia gyötri, s a roham folytán megnémul; helyzete nagyon lesújtó, mert valahányszor a roham előfogja, a gonosz lélek szaggatja őt, oly erős vonaglásokat okoz, hogy majdnem darabokra tépi. S ami igen fájdalmas neki, és rettenetes a körülte levőknek, hogy szájával tajtékot túr,  és fogait csikorgatja, mint aki nagy fájdalomban és tehetetlenségben van. S bár a rohamok hirtelen elmúlnak, mégis oly gyenge lesz utánuk, hogy elfonnyad; csont és bőr már; húsa elszárad – ilyen jelentése van a szónak, Zsolt 102,3-5. Egy gyöngéd apának ez folytonos fájdalmat jelentett. 2. A tanítványok nem tudtak semmi enyhülést adni; „Azt szerettem volna, hogy tanítványaid űzzék ki azt, amint már sok esetben megtették, s ők készségesen meg is akarták tenni, de nem tudták; s ezért, sohasem jöhettél volna jobbkor; Mester ide hoztam hozzád őt.”
III. A feddést, mit mindnyájuknak adott (19.v.): Ó, hitetlen nemzettség, meddig leszek még veletek? Meddig szenvedlek még titeket? Dr. Hammond úgy érti ezt, mint ami a tanítványokhoz van intézve, feddve őket amiért nem gyakorolták azt a befolyást, melyet nekik adott, s amiért nem böjtöltek és imádkoztak, ahogy egyes esetekben meghagyta nekik, hogy tegyék. De Dr. Whitby az írástudókra vonatkozó feddésként veszi, kik örvendtek, látva a tanítványok kudarcát; s úgy szól, mint aki belefáradt velük lenni, s őket elszenvedni. Sohasem hallottuk őt panaszkodni: „Meddig leszek még ebben az alávaló állapotban, meddig kell ezt tűrnöm?” Hanem, „Meddig leszek még e hitetlen nép között, meddig kell őket elszenvednem?”

IV. A szánalomra méltó helyzetet, melybe a gyermek épp akkor került, mikor Krisztushoz hozták, s annak szomorú feltárását az apa részéről. Amikor a gyermek meglátta Krisztust, rájött a roham: a lélek azonnal szaggatá azt; s tajtékot túrván fetreng vala. Forrongott benne, zaklatván őt (így érti Dr. Hammond); mintha az ördög dacolt volna Krisztussal, azt remélve, hogy túl kemény eset lesz őneki is, zsákmányát nem akarta elengedni. A gyermek leesett a földre, s tajtékot túrt.  Mi értelmezhetjük más  vonatkozásban: hogy az ördög dühöng, s annál inkább tombol, mivel tudja, hogy kevés ideje van, Jel 7,12. Krisztus megkérdezte, Mennyi ideje, hogy ez esett rajta? S kiderült, hogy a betegség régóta fennállt; gyermeksége óta gyötri őt, 21.v., - ami az esetet még lehangolóbbá, s a gyógyulást még nehezebbé tette. Mi mindannyian, természet szerint az engedetlenség fiai vagyunk, s az ilyenekben a gonosz lélek munkálkodik, s így tesz gyermekségünk óta; mert a bolondság a gyermek elméjéhez köttetett, és semmi más, csakis Krisztus hatalmas kegyelme képes azt kiűzni. 
V. Az apa nyomatékos sürgetéseit, melyeket Krisztushoz intézett, a gyógyulás végett, 22.v: Gyakorta veté őt tűzbe is, vízbe is, hogy elveszítse őt. Jegyezzük meg, Az ördög azok elvesztésére törekszik, akiket ural s akikben működik, s keresi, kit nyeljen el. De, Ha valami tehetsz, légy segítségül nékünk, könyörülvén rajtunk.  A leprás bizonyos volt Krisztus erejében, de az ő akarata elé tett egy ha szócskát (Mt 8,2): Ha akarod, megteheted. Ez a szegény ember Krisztus jóakaratához folyamodott, de ereje elé odatett egy ha korlátozást, mivel tanítványai, kik ördögöket űztek az ő nevében, ebben az esetben tanácstalanok voltak. Ekként Krisztus dicsősége elhomályosul tanítványainak tehetetlensége és ostobaságai miatt.
VI. Krisztus válaszát az apa folyamodására (23.v.): Ha hiheted azt, minden lehetséges a hívőnek. Itt, 1. Hallgatólagosan megfeddi hitének gyengeségét. Az apa Krisztus erejét vélte korlátozottnak, - Ha valamit tehetsz. S úgy vélekedett, hogy a tanítványok erő híján voltak. De Krisztus megfordítja a dolgot, s rámutat, hogy nála van a baj, s arra készteti, hogy vizsgálja meg saját hitét s a kudarcot hite hiányának tulajdonítsa: - Ha hiteted azt.  2.  Kegyesen bátorítja óhajában, s erősíti vágyát: „Minden lehetséges, - minden lehetségesnek fog tűnni annak, aki hisz Isten mindenható erejében, melynek mindenek lehetségesek”. Vagy: „Azoknak, kik Isten ígéretében hisznek, Isten kegyelme által megadatik az, ami teljesen lehetetlennek látszik.” Jegyezzük meg, Krisztussal való dolgunkban, igen sok függ a mi hitünktől, és igen sok áldás ígértetik a hitnek. Hiheted-e ezt? Mered-e hinni? Hajlandó vagy-e mindenedet Krisztus kezére hagyni?  Rábízni minden lelki gondjaidat s minden evilági problémádat is? Érzed-e szívedben, hogy kész vagy ezt megtenni? Ha igen, úgy nem lehetetlen, még ha nagy bűnös voltál is, megbékélned Istennel; bár igen jelentéktelen és érdemtelen vagy, a mennybe juthatsz. Ha hiheted, lehetséges, hogy kemény szíved meglágyuljon; lelki betegségedből kigyógyulj; s még ha oly gyenge vagy is, képes leszel mindvégig kitartani.
VII. A hitvallást, mit e szegény ember ezek után tett (24.v.); Felkiáltott: „Hiszek, Uram! Teljesen meg vagyok győződve úgy a te erőd, mint a te irgalmad felől; a gyógyulást nem akadályozza az én hitem hiánya, Uram, hiszek!”  S hozzácsatol egy imádságot, melyben kegyelmet kér, hogy az Úr képesítse őt még erősebben hagyatkozni arra a bizonyosságra, mellyel rendelkezik Krisztus szabadító képessége és készsége felől: Légy segítségül az én hitetlenségemnek. Jegyezzük meg, 1. Még azoknak is, kik kegyelem által elmondhatják, Hiszek, Uram, okuk van sírni hitetlenségük miatt, hogy nem tudják oly készségesen Krisztus szavára bízni magukat s helyzetüket, mint kellene, s oly örömmel, aggodalom nélkül bízni benne. 2. Akik hitetlenséget látnak magukban s afelett bánkódnak, fel kell nézzenek Krisztusra, tőle kell kegyelmet nyerjenek, hogy segítse őket hitetlenségük ellen, s az Ő kegyelme elég lesz számukra. „Segíts az én hitetlenségemnek, - segíts azzal, hogy megbocsátod azt; segíts erővel ellene; pótold ki hitemnek hiányosságait kegyelmeddel, melynek ereje a mi erőtlenségünkben jut teljességre.  

VIII. A gyermek meggyógyítását, s e gyermekben levő dühöngő ördög legyőzését. Krisztus látta, hogy a sokaság még inkább összetódul,  akarva látni a dolog kimenetelét, s ezért nem tartotta őket többé izgatottságban, hanem megdorgálta a tisztátalan lelket, a bolond lelket (így is fordítható).  Figyeljük meg, 1. Mit hozott fel Krisztus e tisztátalan lélek ellen: „Te néma és süket lélek, ki e szegény gyermeket némává és süketté tetted, most hallanod kell ítéletedet, s képtelen leszel szólni ellene csak egy szót is: Jöjj ki belőle azonnal, és többé belé ne menj. Ne csak e rohamból legyen kimentve, hanem rohamai soha többé vissza ne térjenek.” Jegyezzük meg,   Akiket Krisztus meggyógyít, azokat hatékonyan meggyógyítja. A Sátán olykor magától kimehet, és aztán újra visszaveszi uralmát; de ha Krisztus űzi ki őt, Ő kint is tartja.  2. Hogyan fogadta ezt a tisztátalan lélek: még dühösebbé vált, és kiáltozott, és szaggatta őt; annyira megrázta őt eltávozásakor, hogy olyanná lett, mint egy holt. Ennyire nehezére volt elhagyni zsákmányát, ennyire bosszús volt Krisztus felsőbbrendű hatalmára; ennyire rosszindulatú a gyermekkel szemben; s ennyire vágyta őt megölni. Sokan azt mondták, hogy meghalt. Ekképpen, egy lélek hányódásai, melyben találtatik, midőn a Sátán hatalma felette megtörik, meglehet, hogy félelmetes jelenleg, de tartós békességre nyit kaput. 3. Hogyan lett a gyermek teljesen helyreállítva (27.v): Jézus kézen fogta őt,  - erősen tartotta kezével, s erejével felemelte, s ő felkelt s magához tért, s minden rendbe jött.
IX. Az ok, melyet tanítványai elé tárt, amiért ők nem tudták kiűzni ez ördögöt. Megkérdezték őt külön, ők miért nem tudták kiűzni, hogy amiben fogyatkozásuk volt, azt helyre hozhassák a következő alkalommal, s ne jussanak újra ilyen nyilvános szégyenre. S Ő ezt mondta nekik (29.v): Ez a  faj semmivel sem űzhető ki, csak könyörgéssel és böjtöléssel.  Bármilyen más különbségek lehettek is e faj s más fajok között, nem tűnik ki csak ez, hogy e tisztátalan lélek megszállta e szegény beteget gyermekségétől fogva, befolyását megszilárdította, s erősen fogva tartotta. Amikor az ártalmas, romlott szokások hosszas gyakorlás által meggyökereznek, s kezdenek jogot formálni az diktálásra, akkor, a krónikus betegségekhez hasonlóan, nehezen gyógyíthatók. Megváltoztathatja-e bőrét a szerecsen? A tanítványoknak nem szabad arra számítaniuk, hogy dolgukat mindig egyforma könnyedséggel fogják végezni; egyes szolgálatok a megszokottnál nagyobb fáradságot igényelnek tőlük. De Krisztus képes egy szóval megtenni azt, aminek megtételére részükről kitartó imádság és böjtölés igényeltetik.

Mt 17,14-21

 14 És mikor a sokasághoz értek, egy ember jöve hozzá, térdre esvén ő előtte, 15 És mondván: Uram, könyörülj az én fiamon, mert holdkóros és kegyetlenül szenved; mivelhogy gyakorta esik a tűzbe, és gyakorta a vízbe. 16 És elvittem őt a te tanítványaidhoz, és nem tudták őt meggyógyítani. 17 Jézus pedig felelvén, monda: Óh hitetlen és elfajult nemzetség! vajjon meddig leszek veletek? vajjon meddig szenvedlek titeket? Hozzátok őt ide nékem. 18 És megdorgálá őt Jézus, és kiméne belőle az ördög; és meggyógyula a gyermek azon órától fogva. 19 Ekkor a tanítványok magukban Jézushoz menvén, mondának néki: Mi miért nem tudtuk azt kiűzni? 20 Jézus pedig monda nékik: A ti hitetlenségetek miatt. Mert bizony mondom néktek: Ha akkora hitetek volna, mint a mustármag, azt mondanátok ennek a hegynek: Menj innen amoda, és elmenne; és semmi sem volna lehetetlen néktek. 21 Ez a fajzat pedig ki nem megy, hanemha könyörgés és bőjtölés által.
Előttünk van itt egy gyermeknek csodálatos gyógyulása, ki holdkóros volt s az ördögtől gyötörtetett. Figyeljük meg,

I. E gyermek helyzetének szomorú elbeszélését, mit Krisztushoz intézett a megtört apa. Ez közvetlen azután történt, hogy lejött a hegyről, hol csodálatosan elváltozott és megdicsőült. Jegyezzük meg, Krisztus dicsőséges helyzete nem teszi őt feledékennyé irántunk, a mi szükségeink és nyomorúságaink iránt. Krisztus, amikor lejött a hegyről, hol Mózessel és Illéssel társalgott, ez élmény nem kötötte le egyoldalúan elméjét, hanem oly elérhető volt ő továbbra is bárki részéről, oly közel állt a szegény koldusokhoz, oly barátságos a sokasághoz, mint mindig is volt. E szegény ember kérése nagyon sürgető, esdeklő volt; térdre esett előtte. Jegyezzük meg, A nyomorúság érzete az embereket térdre kényszeríti. Akik látják Krisztusra való utaltságukat, szükségüket, azok komolyságot, teljes buzgóságot tanúsítanak hozzá való folyamodásukban; s ő örömmel engedi, hogy ekként harcoljunk vele. 
Két dolog miatt panaszkodik a gyermek apja.

1. Gyermekének nyomorúságos helyzete miatt (15.v.): Uram, könyörülj az én fiamon! A gyermekek nyomorúságai érzékenyen érintik a szerető szülőket, hisz azok az ő szívükről szakadtak le. S az elesett gyermekek állapotát hivő, buzgó imádságban el kell mondani Istennek. A gyermek nyilván betegsége miatt képtelen volt arra, hogy magáért imádkozzon. Jegyezzük meg, A szülők kétszeres gondot kell fordítsanak a gyermekeikért való imádkozásra, nem csak azokért, akik gyengék, s nem tudnak, hanem sokkal inkább azokért, kik rosszak és nem akarnak magukért imádkozni.  Mármost, (1.) E gyermek betegségének természete igen siralmas volt: Holdkóros volt, és kegyetlenül szenvedett. A holdkóros valószínűleg olyan ember, akinek betegsége az agyában rejlik, s a hold változásával folyton visszatér. Az ördög, isteni megengedéssel, vagy okozója volt e betegségnek, vagy legalábbis társult ahhoz, hogy súlyosbítsa és tetőzze azt. A gyermek epilepsziás volt, s a Sátán keze volt ebben; ezáltal aztán kínozta, és sokkal gyötrelmesebbé tette, mint amint közönségesen szokott e nyavalya megnyilvánulni.  Akik felett a Sátán uralmat vett, azokat rendszerint olyan testi betegséggel sújtotta, melyek leginkább az elmét érintették: mert az ő célja a léleknek ártani. Az apa, panaszának előterjesztésében azt mondta, Holdkóros, a baj kihatásról tévén megjegyzést. De Krisztus, a gyógyításban, az ördögöt dorgálja, s így a dolog okára sújt rá. Így tesz ő a lelki gyógyításoknál is.  (2.) A betegség hatásai nagyon szánalmasak voltak: Gyakorta esett tűzbe is és vízbe is. Ha a betegség ereje eleséseket okozott, az ördög gonoszsága azt okozta, hogy tűzbe vagy vízbe essen; ennyire rosszindulatú s gonosz ő ahol hatalmat és uralmat vett valamely lélek felett. Keresi, kik nyeljen el, 1Pt 5,8.

2. Csalódott a tanítványoktól való elvárásában (16.v.); Elvittem őt a te tanítványaidhoz, és ők nem tudták őt meggyógyítani. Krisztus hatalmat adott tanítványainak az ördögök kiűzésére (Mt 10,1.8) s akkor sikerrel is jártak (Luk 10,17); mégis ez alkalommal kudarcot vallottak a dologban, noha összesen kilencen voltak együtt. S ez egy nagy sokaság előtt történt. Krisztus megengedte ezt, (1.) Hogy alázatosságban tartsa őket, s megmutassa, mennyire tőle függnek s nélküle semmit sem cselekedhetnek. (2.) Hogy megdicsőítse önmagát és az ő erejét. Krisztus dicsőségére szolgál, hogy segítséget nyújtson egy reménytelen eseteben, amikor minden más segély cserben hagy. Elizeus pálcája Géházi kezében nem tudta feltámasztani a gyermeket; neki magának kellett elmenni hozzá. Jegyezzük meg, Vannak némely különleges áldások, melyeknek kiosztását Krisztus önmagának tartja fenn, s olykor a tartályokat üresen tartja, hogy bennünket önmagához, a Forráshoz vonjon. De az eszközök kudarca nem akadályozza az ő kegyelmének munkáját, mely eredményes lesz mindig, akár általuk, akár nélkülük. 

II. A dorgálásokat, melyeket Krisztus adott, előbb a népnek, s aztán az ördögnek. 

1. Megfedte a körülötte levőket (17.v.): Ó, hitetlen és elfajult nemzettség! Ezt nem a tanítványoknak mondta, hanem a népnek, és talán különösen az írástudóknak, kik említve voltak a 14. v.-ben, s akik úgy látszik, nekik estek a tanítványoknak, mivel most egy olyan esettel szembesültek, mely túl kemény volt számukra. Tudjuk, hogy maga Krisztus sem tudott sok csodát tenni olyan emberek közt, kikben a hitetlenség uralkodott. Itt e nemzettség hitetlenségének van tulajdonítva, hogy nem nyerhették meg azokat az áldásokat Istentől, melyeket máskülönben megnyerhettek volna; miként a tanítványok gyenge hitének volt tulajdonítva, hogy nem tudták megtenni azokat a dolgokat Istenért, melyeket különben megtehettek volna. Hitetlenek és elfajultak voltak. Jegyezzük meg, A hitetlenekből elfajultak lesznek, s az  elfajultság a legrikítóbb bűn. A hit Istenre való ráhangolódás, a hitetlenség Isten ellen való szegülés s vele szembenállás.  A régi Izráel elfajult volt a hitetlenség miatt (Zsolt 95,9), elzüllött, nemtelen nemzettség, kikben nem volt hűség, 5Móz 32,20. 
Két dolgot vet a szemükre (1.) Velük való hosszas jelenlétét; „Meddig leszek még veletek? Folyton testi jelenlétemen csüngtök és sohasem juttok el olyan érettségre, hogy titeket, mint népet, tanítványaim vezetésére hagyjalak, tanítványaimat pedig a Lélek vezetésére, s küldetésük végzésére?! Folyton ölben kell hordozni a gyermeket, és sohasem lehet már megtanítani, hogy egyedül járjon?!” (2.) Velük való hosszútűrő bánásmódját: Meddig szenvedlek titeket? Jegyezzük meg, [1.] A kegyelmi eszközöket élvezők hitetlensége és elfajultsága nagy szomorúságot jelent az Úr Jézusnak. Ekként szenvedte hajdan a régi Izráel erkölcseit is, Csel 13,18. [2.] Minél tovább tűri Krisztus a hitetleneket és elfajultakat, annál inkább haragszik s fáj neki elfajultságuk és hitetlenségük; s Ő Isten, s nem ember, máskülönben nem szenvedné s tűrné  őket oly sokáig, mint ahogy teszi. 
2. Meggyógyította a gyermeket, s teljesen helyreállította őt. Magához szólította, Hozzátok őt hozzám. Bár a nép elfajult volt s Krisztust bosszantotta, mégis, Krisztusnak a gyermekre gondja volt. Jegyezzük meg, Bár meglehet, hogy Krisztus haragszik, de sohasem kegyetlen, és a legnagyobb haragjában sem zárja el irgalmas szívét a nyomorultaktól. Hozzátok őt hozzám. Jegyezzük meg, Amikor minden más segítség és támasz elhagy bennünket, Krisztus szívesen fogad, s bizton bízhatunk benne, az ő hatalmában és jóságában.  

Lásd meg itt Krisztusnak, mint Megváltónknak szabadító munkáját, világosan szemléltetve.

(1.) Megtöri a Sátán erejét (18.v.): Jézus megdorgálta az ördögöt, tekintéllyel, mint akinek erre hatalma van, mint aki erővel is képes társítani parancsszavát. Jegyezzük meg, Krisztus a Sátán feletti győzelmeit az ő szavának erejével szerzi, azzal a karddal, mely az ő szájából jő ki, Jel 19,21. A Sátán nem képes megállni Krisztus dorgálásai előtt, mégha oly régóta birtokolja is zsákmányát. Vigasztaló tudat azok számára, kik a fejedelemségekkel és a sötétség erőivel harcolnak, hogy Krisztus lefegyverezte azokat, Kol 2,15. A Júda törzséből való oroszlán túl nagy ahhoz, hogy a ordító oroszlán, mely szertejár, elnyelje.
(2.) Orvosolja az emberek fiainak sérelmeit: Meggyógyult a gyermek attól az órától fogva. Egy azonnali és teljes gyógyulás volt ez. És bátorítás ez a szülőknek, hogy hozzák gyermekeiket, kik a Sátán hatalma alatt vannak, Krisztushoz. Ő meg tudja őket gyógyítani, s éppoly kész erre, mint amennyire képes. Ne csak Krisztushoz vigyék őket imában, hanem hozzák Krisztus Igéjéhez, ahhoz az Istentől rendelt eszközhöz, mely által a Sátán erősségei leromboltatnak a  lélekben.  Krisztus feddései, melyek a szívhez érnek, megtörik a Sátán hatalmát ott. 

III. Krisztus beszélgetését tanítványaival ezek után. 

1. Megkérdezték az okát, miért nem tudták ez alkalommal kiűzni az ördögöt (19.v.): Odamentek külön, magukban Jézushoz. Jegyezzük meg, Az ige szolgáinak, kik Krisztusért való nyilvános munkában állnak, szükségük van arra, hogy titkos közösséget tartsanak fenn vele; hogy rejtetten, hol senki sem látja őket, elsírják neki nyilvános tevékenységükben tapasztalt gyengeségeiket és kudarcaikat, balgatagságaikat és gyarlóságaikat, s nála kell tudakozódjanak ezek okai után. Élnünk kell azzal a szabadságunkkal, hogy külön Jézushoz mehetünk, hol meghitten és konkrétan elmondhatunk neki mindent. Ilyen kérdéseket, mint amilyet a tanítványok tettek fel Krisztusnak, kell feltennünk önmagunknak, midőn saját szívünkkel társalgunk az éjszaka csendjében. Miért voltunk olyan ostobák és gondatlanok ekkor és ekkor?  Miért vallottunk annyira kudarcot abban a bizonyos dologban? 
2. Krisztus két okot tár eléjük, amiért elbuktak.

(1.) Hitetlenségük miatt történt ez, 20.v. Amikor a gyermek atyjához és a néphez beszélt, hitetlenségük miatt fedte őket; amikor tanítványaihoz szólt, az ő hitetlenségüket dorgálta; mert az igazság az, hogy mindkét oldalon voltak hibák. De nekünk legfontosabb, hogy saját hibánkról halljunk, s nem a másokéról, s a bajt inkább magunknak tulajdonítsuk, mint másoknak. Amikor az ige prédikálása nem jár oly sikerrel, mint máskor, a nép hajlamos a bajt az igehirdetőkre hárítani, az igehirdetők pedig a népre; holott, sokkal jobban illik mindegyikhez, hogy saját magát hibáztassa, s így szóljon, „Én miattam van ez így”. Az ige szolgái meg kell tanulják, hogy amikor a feddést végzik, megadják mindenkinek a neki járó részt az igéből; s hogy elvonják az embereket a mások ítélgetésétől, tanítván mindenkit, hogy magukat ítéljék meg: Az én hitetlenségem miatt van ez. Volt hitük, de hitük gyenge és eredménytelen volt. Jegyezzük meg, [1.] Amennyiben a hit nem fejti ki megfelelőképpen erejét, életét és munkáját, joggal mondható róla: „hitetlenség”. Sokan vádolhatók hitetlenséggel, akiket azonban mégsem kell hitetleneknek nevezni. [2.] Hitetlenségünk miatt van az, hogy oly kevés előhaladást teszünk a kegyességben, s oly sokszor tévedünk, kudarcot vallunk a jóban. 

Urunk Jézus alkalmat vesz ebből, hogy feltárja előttük a hit erejét, hogy ne legyenek máskor is ilyen hiányosak ebben, mint most: Ha annyi hitettek volna, mint egy mustármag, csodákat tennétek, 20.v.  Egyesek a hasonlatot a mustármag természetére vonatkoztatják, amely, ha megtörik, erős, átható ízt ad. „Ha cselekvő, növekvő hitetek lenne, s nem halott, üres, ízetlen, nem jutottak volna ilyen zavarba”.  De inkább a mennyiségre vonatkozik: „Ha csak egy szemecske igaz hitetek lenne, még ha oly kicsiny, hogy minden mag közt a legkisebbhez hasonlítható, csodákat tehetnétek.” A hit általában egy erős egyetértés, ráhangolódás és bizalom minden isteni kijelentésre vonatkozólag.  Az itt számon kért hit az volt, melynek a tárgya Krisztus különleges kijelentése kellett volna legyen, mit tanítványainak adott, amely által hatalmat adott nekik az ő nevében való csodatevésre, az általuk hirdetett tanítás megpecsételésére. Ebben a kijelentésbe vetett hitben volt a fogyatkozásuk; talán küldetésük érvényességében kételkedtek, vagy attól féltek, hogy ez véget ért első kiküldetésükkel s már nem tartott tovább, miután Mesterükhöz visszatértek; vagy valamilyen módon eljátszották, vagy Isten visszavonta tőlük. Meglehet, hogy Mesterük eltávozása a három kiváló tanítvánnyal, megparancsolva a többieknek, hogy ne kövessék őket, okozhatott bizonyos kételyeket bennük az ő erejüket illetően, vagy helyesebben szólva az Úrnak velük való erejét illetően, e dolog megtételére;  mindenesetre nem volt jelenleg olyan erős ráhagyatkozásuk és bizalmuk Krisztus velük való jelenlétének ígéretében, mint amilyen kellett volna legyen. Jó és helyes, ha szerények vagyunk saját magunkat és erőnket illetően; de Krisztust sérti, ha nem bízunk valamely Tőle származó vagy általa biztosított erőben.  
Ha ily kicsiny hitet bírnátok is, de igazi őszinteségben, ha valóban a rátok bízott erőkre építenétek, ezt mondanátok ennek a hegynek, Ugorj. Ez egy közmondásos kifejezés, ami csak azt jelzi, ami ezután következik, és nem többet. Semmi sem lenne lehetetlen néktek. Teljes megbízást kaptak, többek között, hogy ördögöket űzzenek, kivétel nélkül; de mivel ez ördög a közönségesnél gonoszságban megrögzöttebb s makacsabb volt, kétségbe vonták a kapott hatalmat, s így elbuktak. Krisztus feltárja előttük, mit tehettek volna. Jegyezzük meg, Egy tevékeny hit képes hegyeket elmozdítani, nem önmagától, hanem az isteni ígéretre épülő isteni hatalom erejében, mely két alapra támaszkodik a hit.  
(2.) Mert volt valami a betegség természetében, ami a gyógyulást a szokásosnál nehezebbé tette (21.v.): „Ez a faj nem megy ki, csak imádsággal és böjtöléssel. Ez a megszállottság, mely az epilepsziával dolgozik, vagy ez az ördögfajzat, mely ennyire tombol, nem űzhető ki másként, csak a kegyesség nagy tettei által, s ezekben ti hiányosak vagytok.”  Jegyezzük meg, [1.] Noha ellenfeleink, kik ellen tusakodunk mind hatalmasságok és erők, mégis egyesek erősebbek másoknál, s erejüket nehezebb megtörni. [2.] A Sátán rendkívüli ereje nem kell elcsüggessze hitünket, hanem még nagyobb fokú buzgóságra kell tüzeljen annak gyakorlásában, s még nagyobb állhatatosságra kell késztessen az Istenhez való könyörgésben, hogy növelje hitünket. Egyesek így értelmezik: „ Ez a hit (mely hegyeket mozdít el) nem származik másként, s nem szerezhető meg Istentől, sem nem juthat teljes érettségre, sem nem gyakorolható s alkalmazható másként, mint buzgó imádság által.” [3.] A böjtölés és imádság a szabályszerű eszközök a Sátán ellenünk irányuló erejének legyőzésére, s az isteni erő megnyerésére a mi segedelmünkre.  A böjt hasznos, hogy imánkat kiélesítse, ezáltal tudunk megöldökölni bizonyos romlott szokást, s testünket arra késztetjük, hogy az imádságban a lélek szolgálatára álljon. Amikor az ördög uralma a lélekben a test hajlama és beállítottsága által nyer megerősödést, akkor böjtöt kell társítanunk az imádsághoz, hogy testünket megsanyargassuk.  
Lk 9,37-43 
És lőn másnap, mikor ők a hegyről leszállottak, sok nép méne elébe. 38És ímé egy a sokaság közül felkiálta, mondván: Mester, kérlek téged, tekints az én fiamra; mert nékem egyetlen egyem: 39 És ímé a lélek megragadja őt, és hirtelen kiált; és szaggatja őt, annyira, hogy tajtékot túr, és nehezen megy el tőle, szaggatván őt. 40 És kértem a te tanítványaidat, hogy űzzék ki azt, de nem tudták. 41 Felelvén pedig Jézus, monda: Óh hitetlen és elfajult nemzetség! meddig leszek köztetek, és [meddig] tűrlek titeket? Hozd ide a te fiadat! 42 A míg pedig az odaméne, azon közben az ördög földhöz üté azt, és megrángatá. De Jézus megdorgálá a tisztátalan lelket, és meggyógyítá a gyermeket, és adá azt az ő atyjának. 43 Elálmélkodának pedig mindnyájan az Istennek nagyságos erején.
Ez a történet Máténál és Márknál közvetlenül Krisztus megdicsőülését követi, valamint azt a beszédet, mit tanítványaival folytatott erről. De itt azt olvassuk, hogy másnap történt, azután, hogy a hegyről leszállottak;  s ez megerősíti azt a feltételezést, hogy Krisztus éjnek idején dicsőült meg. S úgy látszik, hogy habár nem csináltak sátrakat, miként Péter javasolta, mégis találtak bizonyos menhelyet, hol meghúzódjanak egész éjjel, mert a következő napon történt, hogy lejöttek a hegyről; s akkor a dolgokat bizonyos rendetlenségben találta tanítványai közt, ha nem is oly rossz állapotban, mint Mózes, mikor ő is lejött a hegyről. Amikor a bölcs és istenfélő emberek kedvelt visszavonultságukban önfeledten időznek a mennyei dicsőség fényében, jól teszik, ha belegondolnak, hogy vajon nem nélkülözik-e őket nyilvános posztjaikon?
Ebben az elbeszélésben figyeljük meg, 1. Milyen készséggel fogadta a nép Krisztust, amikor visszatért hozzájuk. Habár csak egy rövid ideig volt távol tőlük, sok nép méne elébe, akárcsak mint máskor, sok nép követte őt; mert meg volt jövendölve felőle, hogy hozzá gyűlnek a népek. 2. Mily elszánt volt a holdkóros fiú apja Krisztussal szemben, a segélyét kérve (38.v.): Mester, kérlek, tekints az én fiamra; ez az ő kérése, s igen szerény kérés; egy irgalmas tekintet Krisztus részéről elég volt neki, hogy mindent rendbe tegyen. Hozzuk magunkat s gyermekeinket Krisztushoz, hogy tekintsen rájuk. Arra hivatkozik, hogy Ő nékem egyetlen egyem. Akiknek sok gyermekük van, azok egynek nyomorúsága felett érzett bánatukat kiegyensúlyozhatják a többiekben nyert vigaszukkal; de egyetlen gyermekünk feletti bánatunkra is gyógyírt találhatunk Isten szeretetében, hogy egyszülött Fiát adta értünk. 3.   Milyen szánalmas volt a gyermek helyzete, 39.v. Egy gonosz lélek hatalma alatt volt, mely megragadta őt; s az ilyen természetű betegségek sokkal rettenetesebbek, mint azok, melyek pusztán természetes okokból támadnak; amikor a roham elfogta minden előjel nélkül, hirtelen kiáltott, s minden ilyen alkalommal sikoltása szívszaggatóan hatott szerető apjára.  E rosszindúlatú lélek szaggata őt, összetörte, s nem távozott el tőle csak nagy nehezen, távozáskor pedig szinte halálos csapást mért rá. Ó, mily nyomorúságaik vannak a nyomorultaknak ezen a világon! S micsoda pusztítást végez a Sátán, ahol uralomra jut! De boldogok azok, akik Krisztushoz fordulhatnak! 4. Milyen hiányos volt a tanítványok hite. Habár Krisztus hatalmat adott nekik a tisztátalan lelkek felett, ők mégsem tudták kiűzni e gonosz lelket, 40.v. Talán kétségbe vonták azt a hatalmat, melyből erőt kellett volna meríteniük, vagy a nekik adott felhatalmazást,  vagy nem gyakorolták magukat az imádságban, úgy, amint kellett volna; mert Krisztus emiatt feddi őket. Ó, hitetlen és elfajult nemzettség. Dr. Clarke úgy érti, hogy e feddést tanítványaihoz intézte: „ Hát annyira hit nélkül vagytok, s bizalmatlansággal teljesek, hogy képtelenek vagytok teljesíteni a parancsot, mit nektek adtam?” 5. Milyen hatékony volt a gyógyulás, mit Krisztus végbevitt e gyermeken, 42.v. Krisztus képes megtenni azt értünk, amit tanítványai nem képesek: Jézus megdorgálá a tisztátalan lelket, amikor az a legdühösebben tombolt. Az ördög  földhöz ütötte a gyermeket, és megrángatta, eltorzította, mintha darabokra akarná tépni. De egyetlen egy szó Krisztus ajkáról meggyógyította őt, s helyre hozta azt a rontást, mit az ördög okozott neki.  S itt meg van jegyezve, hogy adta azt az ő atyjának. Jegyezzük meg, Amikor gyermekeink felépülnek a betegségből, úgy kell fogadnunk őket, mint akiket újra nekünk ad Isten, mint életet a halálból, s mint ahogy legelőször fogadtuk őket. Vigasztaló tudat Krisztus kezéből fogadni őket, látni Őt, amint újra ránk bízza őket: „Itt van e gyermek, fogadd, és légy hálás érte; vedd, és neveld fel nekem, mert tőlem kaptad őt vissza. Vedd magadhoz, de szíved ne rajta csüngjön.” Ilyen körültekintéssel kell a szülőknek gyermekeiket fogadniuk Krisztus kezeiből,  s aztán megvigasztalódva újra az Ő kezébe helyezniük őket.
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Mt 17,14-18; Mk 9,14-27; Lk 9,37-43

A kórságos meggyógyítása.

Mivel a Márk előadása teljesebb, és az egyes részeket is határozottan adja elő, kövessük az ő szövegét. Mindjárt az elején világosan megmagyarázza, honnan ez a szokatlan szigorúság Krisztusban, mikor azt mondja, hogy a zsidók megátalkodott gonoszságuk miatt méltatlanok arra, hogy tovább tűrje őket. Tudjuk, mily nyájasan szokott fogadni másokat, még ha alkalmatlanok voltak is kéréseikkel. Itt az apa könyörög egyetlen fia érdekében; igen nagy itt már a szükség; szerényen és esedezve kéri Krisztus könyörületességét: szokása ellenére miért indul fel tehát oly hirtelen, hogy tűrhetetlennek mondja őt? Mivel Máté és Lukács szavaiból nem tűnik ki e szigorúság oka, tévedtek egyes magyarázók, akik azt hitték, hogy a feddés a tanítványokat, vagy a beteg gyermek atyját illeti. De ha fontolóra vesszük a történet egész összefüggését, úgy, amint az Márknál olvasható, könnyen eldönthetjük, hogy Krisztus nem annyira a tanulatlanokat és gyengéket korholja itt keményen, hanem inkább az írástudók gonoszsága ellen kel ki. 
Mivel Krisztus távollétében hozták elő a nyavalyatörős gyermeket, ez tetszetős alkalomnak látszott az üldözésre a tanítványok előtt. S mohón is ragadták meg ez alkalmat. Arra unszolják tehát a tanítványokat, hogy mutassák meg hát, ha van valami hatalmuk a gyógyításra.  A tanítványok valószínűleg tettek is kísérletet, igyekezetük azonban hiábavaló volt. Az írástudók ennélfogva szinte győztesekként ujjonganak. S nemcsak a tanítványokat gúnyolják, hanem Krisztussal szemben is szemtelenkednek, mintha a tanítványok személyében megüresíttetett volna az Ő ereje. Már pedig több mint gonosz hálátlansággal párosult gonosz istentelenség volt rosszindulatúlag elnyomni azt a sok csodát, melyekből megtanulhatták, mily nagy erővel van Krisztus felruházva. Szándékosan igyekeztek ugyanis a szemük elé helyezett világosságot kioltani. Ezért hát nem ok nélkül kiált fel Krisztus, hogy tovább már nem tűrheti, s hitetetlen és elfajult nemzettségnek nevezi őket. Az előbbi oly sok bizonyíték alapján ugyanis legalább annyira el kellett volna jutniuk, hogy ne hajhásszák az ócsárlásra való alkalmat. 

14. v. Nagy sokaságot láta. Kétségtelenül látványosság tárgyává tették a tanítványokat, mint ahogyan a semmiből is csődületet szoktak csinálni kérdéseikkel az igazság ellenségei. Lármájukkal tehát azt eszközölték az írástudók, hogy sokaknak gúnyjául szolgáltak a tanítványok. S mégis, nyilvánvaló, hogy egyesek nem voltak rosszul hangolva irányukban. Mert amint Krisztust megpillantják, üdvözlik Őt. Sőt, jelenléte megfékezi az írástudók dölyfösségét, mert ama kérdésére, hogy mi fölött vitatkoznak, elnémulnak. 

17. Mester, idehoztam az én fiamat. Máté másfajta betegséget jelöl meg, mint Márk. Azt mondja ugyanis, hogy kórságos, lunatikus volt a gyermek. Abban azonban megegyeznek mind a ketten, hogy néma volt és időnként őrjöngés fogta le. Kórságosaknak pedig azokat nevezik, kik holdfogytakor vagy nyavalyatörésbe esnek, vagy szédülésben szenvednek. Nem fogadom el Krizosztomosz ama nézetét, hogy a Sátán találta ki ezt a nevet ravaszságból, hogy a jó teremtményeket rossz hírbe hozza. Biztos tapasztalat alapján mondja ugyanis azt, hogy a hold mozgása szerint csillapodnak, vagy erősödnek a betegségek. Mindazonáltal ez nem áll útjában annak, hogy a Sátán természetes eszközökkel beléjük ne vegyítse a maga támadásait. Én tehát úgy vélem, nem volt ez az ember természettől fogva siketnéma, hanem a Sátán ejtette hatalmába nyelvét és fülét. Mikor azután agyának és idegeinek gyengesége nyavalyatörőssé tették, akkor ugyancsak a Sátán még gonoszabb bajt is kevert hozzá. Így történt, hogy mindenütt a maga romlását kereste, azután hogy megszaggatva feküdt, hogy élettelenül, halotthoz hasonlóan rogyott össze. 
Ebből pedig ismerjük meg azt, hogy mily sok módja van a Sátánnak az ártásra, hacsak Isten keze meg nem akadályozza őket. Minden testi és lelki gyöngeség, melyekről pedig tudjuk, hogy nagy számmal vannak, megannyi fegyvert szolgáltat neki a mi bántalmunkra. Fölötte ostobák vagyunk tehát, ha e nyomorúságos állapotunk imára nem indít bennünket. Isten hasonlíthatatlan jósága pedig abban nyilvánul, hogy bár annyi különféle bajoknak vagyunk is kitéve, mégis oltalmába vész bennünket; különösen, ha meggondoljuk, mily olthatatlanul vágyódik ellenségünk tönkretenni bennünket. Vigasztalásul azonban annak is eszünkbe kell jutnia, hogy Krisztus a mi ellenségünk dühének megfékezése végett jött el, és azért maradunk annyi veszély közt is sértetlenek, mert bajainknál erősebb a mennyei orvosság. 
Hozzájárul még az időkörülmény is. Azt mondja az apa, gyermekkorától szenved a fia e nyomorúságos betegségben. Ha ily nagy szabadságot kapott a Sátán e gyenge korral szemben, akkor mitől kell félnünk nekünk, kik bűneinkkel folytonosan kitesszük magunkat a halálthozó csapásoknak, kik magunk is adjuk ellenségünk kezében a fegyvereket, s akikkel szemben ez méltán garázdálkodhatnék, ha önkényét meg nem fékezné Isten csodálatos jósága. 
Máté 17.v. Ó, hitetlen és elfajult nemzettség. Bár mintha a kórságos apjához intézné Krisztus a szavait, mégis kétségtelen, hogy mint föntebb említettem, az írástudókra céloz. Bizonyos ugyanis, hogy nem a tudatlanokat és gyengéket feddi, hanem azokat, kik gonoszságukba burkoltan makacsul ellenállnak Istennek. Ezért mondja Krisztus méltatlanoknak arra, hogy tovább is tűrje őket, s fenyegetve hangoztatja, hogy rövidesen megválik tőlük. Rosszabb pedig nem történhetik velünk, mintha Ő elhagy bennünket. Nem jelentéktelen azonban az a szemrehányás, hogy oly dölyfösen megvetik az ő látogatásának kegyelmét. S itt megjegyezendő egyúttal az is, hogy különbözőképpen kell bánnunk az emberekkel, kinek-kinek a tehetségéhez mérten. Míg ugyanis a legnagyobb nyájassággal hívja a tanulékonyakat, eltűri a gyengéket és a lassúakat mérsékelten még ébresztgeti is, ezeket a tekergőző kígyókat, kikről látja, hogy semmi orvossággal sem gyógyíthatók, nem kíméli. 

Mk 20.v. Mihelyt ő meglátta azt. Hogy a szokottnál kegyetlenebbül dühöng a Sátán a kórságos emberrel szemben, amikor ezt Krisztushoz viszik, ezen nincs mit csodálnunk. Mert mentől közelebbről ragyog Krisztus kegyelme, s mentől eredményesebben hat, annál tehetetlenebbül dühöng a Sátán. Krisztus jelenléte tehát trombitaharsogásként tüzeli fel őt, s minden lehetőt megkísérlel, sőt, amennyiben tőle függ, ellen is áll. Ezt idején fontolóra kell vennünk, hogy hitünk zavarban ne jöjjön, amikor Krisztus kegyelmének ellenére a szokottnál erősebben támad a Sátán, a mi ellenségünk. Sőt tudnunk kell még azt is, hogy gyógyulásunk igazi kezdete a halálhoz egészen közel álló lesújtatás. Tegyük hozzá, hogy a Sátán dühös támadásán gyújtja meg az Úr a fáklyát kegyelmének megvilágítására. Mivel ugyanis e borzalmas látvány megrémítette az embereket, jobban megértették Krisztusnak ezután megnyilvánult erejét. 
21. v. Gyermeksége óta. Ebből következtethetjük, hogy ez nem a bűneire kiszabott büntetés volt, hanem Isten titkos végzése. Bizonyos ugyan, hogy rögtön világrajövetelük után még a csecsemők sem ártatlanok Isten színe előtt, s nem mentek a bűnösség vádjától. Isten sújtolásának azonban néha titkos okai vannak, mégpedig engedelmességünk kipróbálása végett. Isten iránt ugyanis csupán akkor tanúsítjuk az Őt megillető tiszteletet, ha tisztelettel és szerényen imádjuk az Ő igazságát, míg előttünk rejtve van. Ha valaki erről többet is akar tudni, vegye elő a János evangéliuma 9. részének eme verséhez (3. v) írt magyarázatomat: „Sem ez nem vétkezett, sem ennek szülei.”  

22. v. De ha valami tehetsz, légy segítségül nékünk. Látjuk, mily kevés tisztelettel van Krisztus iránt. Őt ugyanis közönséges prófétának tartván, kinek képessége véges, kétkedve járul eléje. Pedig a hitnek első alapja az, hogy Isten hatalmát mérhetetlennek ismerjük el. S az imádkozásra való első buzdulás is föléje emelése e hatalomnak minden más akadály fölé, úgy, hogy bizonyosan meg legyünk győződve arról, hogy nem hiába imádkozunk. Mivel azonban  ez ember csakis emberileg gondolkozott Krisztus felől, ez a hamis vélekedése rendreutasíttatik. Alakulnia kellett ugyanis a hitének, hogy az áhított kegyelem iránt fogékony lehessen s benne részesülhessen. Válaszában Krisztus nem tesz egyenesen szemrehányást. Hanem mellesleg visszafordítva az emberre azt, amit helytelenül mondott, őt hibával vádolja, s az orvosság keresésére inti. Ez a korlátozó feltétel ugyanis, ha hiheted, éppen olyan, mintha azt mondta volna: „Te arra kérsz engem, legyek segítségedre, amennyiben tehetem. Bennem pedig az erőnek kimeríthetetlen forrását találod, ha elég nagy hitet hozol magaddal.” Ebből igen üdvös okulást vonhatunk le, mely egyformán vonatkozik mindannyiunkra, hogy t.i. nem az Úrtól függ, hogy a javaknak nagy bősége áradjon Tőle reánk, hanem a mi hitünk kicsiségének kell tulajdonítanunk, ha csak cseppekként csepeg reánk, sőt, ha sokszor még a cseppet sem érezzük, mert a hitetlenség elzárja a szívünket. Hiába akarnak azután itt egyesek itt azzal elméskedni, mintha azt jelezné Krisztus, hogy képes az ember önmagától is hinni. Neki ugyan semmi más nem volt szándékában, mint mindannyiszor visszahárítani az ő tehetetlenségének vádját az emberekre, valahányszor ezek a hitetlenségükkel megkisebbítik az Ő erejét. 

23. v. Minden lehetséges a hívőnek. Kétségtelenül azt tanította Krisztus, hogy neki adta az Atya minden jónak teljességét, s hogy úgy kell egyedül Őtőle remélni mindenféle jót, mint magának Istennek kezéből. Mintha csak ezt mondta volna: Bízzál csak, és teljesül kérésed. Hogy pedig hogyan nyer el bármit is a hit, rövidesen látni fogjuk. 

24. v. Hiszek Uram. Azt állítja, hogy hisz, és mégis, hitetlenségnek vallja magát. Bár ellentétesnek tűnik fel a két dolog, mégsincs olyan ember, ki ugyanezt ne tapasztalná önmagában. Mivel ugyanis tökéletes hit nincs sehol sem, következésképpen részben hitetlenek vagyunk. Kegyességéhez mérten azonban mégis megbocsát nékünk az Isten, úgy, hogy hitünk kis mértéke alapján is hívőknek tart bennünket. A mi feladatunk azután, serényen kikutatni a hitetlenségnek hozzánk tapadó maradványait, hogy velük megküzdjünk, és kérni az Urat, hogy ezeket kiigazítsa. S valahányszor elfáradunk a küzdelemben, Hozzá kell fordulnunk, hogy segítsen bennünket. S ha jól fontolóra vesszük, kinek mi adatott, könnyen kitűnik majd, hogy igen kevesen vannak, kik kiváló hittel vannak megáldva; keveseknek van közepes hitük; a legtöbben pedig csak a hitnek igen kis mértékével vannak felruházva. 
Mt 17,19-21; Mk 9,28-29; Lk 17,5-6.

Mt 19. A tanítványok Jézushoz menvén. Csodálják az apostolok, hogy elvétetett tőlük az az erő, mellyel egyszer felruháztattak, pedig saját bűnükkel fosztották meg magukat tőle. Ezt a fogyatkozást tehát a hitetlenségnek tulajdonítja Krisztus. Ismétli föntebb érintett mondását, s bővebben adja elő, hogy a hitnek semmi sem lehetetlen. Kétségtelen, hiberbólikus szólásforma, hogy a hit a fákat és a hegyeket elmozdítja. A lényege mindazonáltal az, hogy Isten sohasem hagy bennünket cserben, csak nyissunk ajtót az Ő kegyelmének. Nem is úgy érti Krisztus, hogy ami vaktában eszébe jut, vagy a szájára jön valakinek azt Isten mind megadja. Sőt, mivel a hittel semmi sem ellenkezik jobban, mint a test balga és rendetlen óhajai, ebből következik az, hogy ahol a hit uralkodik, ott nem kívánnak össze-vissza mindenfélét, hanem csak amit az Úr ígér. Azt a józan felfogást kell tehát szem előtt tartanunk, hogy ne kívánjunk többet, mint amennyi nekünk megígértetett, és hogy könyörgéseink ahhoz a zsinórmértékhez igazodjanak, melyet Isten diktált. 
Ha valaki azt vetné ellen, hogy a tanítványok nem tudták, tetszésére lesz-é Krisztusnak a nyavalyatörős meggyógyítása, erre kész a válasz, hogy ez az ő hibájukból történt. Tulajdonképpen ugyanis a különleges hitről beszél itt Krisztus, melynek a dolog természetéhez mérten titkos indítékai voltak. S ez az a hit, melyről Pál tesz említést a Korinthusbeliekhez írt első levelének 12. rész 2. versében. S hogy elvesztették az apostolok azt a lelki erőt, melyet már előbb megkaptak a csodák végrehajtására, mi volt ennek az oka, ha nem az, hogy tunyaságukkal kiölték ezt az erőt. Amit azonban Krisztus a helyi körülményekhez mondott a részleges hitről, vonatkozik az egész egyház közös hitére.

21.v. Ez a fajzat pedig ki nem megy... E mondással Krisztus egyeseknek tunyaságát rótta meg, hogy megtudják, hogy nem közönséges hitre van szükség. Egyébként ugyanis azt vethették ugyanis ellen: nincsenek ők teljesen híjával a hitnek. Értelme tehát e mondásnak ez: nem elegendő bárminő hit, mikor komolyan kell megküzdeni a Sátánnal, hanem komoly igyekezetre van szükség. A hit lanyhulása ellen pedig az imádságot írja elő orvosságul, hozzákötve támaszul a böjtölést. Ti, úgymond, elpuhult ördögűzők, mintegy árnyékszerű és nevetséges küzdelemre keltetek, pedig erős ellenféllel van dolgotok, ki csak a legnagyobb erőfeszítéssel győzhető le. Imával kellett volna tehát felébreszteni hiteteket. S minthogy az imára lassúak és érzéketlenek vagytok, a böjtölést kellett volna segítségül hívnotok. Világosan kitűnik ebből, mily nevetségesek a pápisták, akik az ördögök elűzésére a böjtölésekben látják az ellenszert, akkor, mikor az Úr szerint csakis az imádkozásban való buzgóság emelésére szolgálnak ezek. Amaz állításnak pedig, hogy az ördögöt csakis imádkozással és böjtöléssel lehet kiűzni, értelme az, hogy ahol erős gyökereket vert a Sátán, vagy ahol hosszas birtoklás által elhatalmasodott, vagy zabolátlan féktelenséggel garázdálkodik, ott nehéz és bajos a győzelem, ezért teljes erőnkkel kell harcolnunk. 
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nyersfordítás: Borzási Sándor (2017)
Mt 17,14-21 
14 És mikor a sokasághoz értek, egy ember jöve hozzá, térdre esvén ő előtte, 15 És mondván: Uram, könyörülj az én fiamon, mert holdkóros és kegyetlenül szenved; mivelhogy gyakorta esik a tűzbe, és gyakorta a vízbe. 16 És elvittem őt a te tanítványaidhoz, és nem tudták őt meggyógyítani. 17 Jézus pedig felelvén, monda: Óh hitetlen és elfajult nemzetség! vajjon meddig leszek veletek? vajjon meddig szenvedlek titeket? Hozzátok őt ide nékem. 18 És megdorgálá őt Jézus, és kiméne belőle az ördög; és meggyógyula a gyermek azon órától fogva. 19 Ekkor a tanítványok magukban Jézushoz menvén, mondának néki: Mi miért nem tudtuk azt kiűzni? 20 Jézus pedig monda nékik: A ti hitetlenségetek miatt. Mert bizony mondom néktek: Ha akkora hitetek volna, mint a mustármag, azt mondanátok ennek a hegynek: Menj innen amoda, és elmenne; és semmi sem volna lehetetlen néktek. 21 Ez a fajzat pedig ki nem megy, hanemha könyörgés és bőjtölés által.
Urunknak egy újabb, nagy csodatételéről olvasunk ebben a szakaszban. Meggyógyít egy holdkóros és ördögtől megszállt gyermeket. 

Élő képét látjuk itt, először is  annak, hogy milyen rettenetes befolyást gyakorol olykor a Sátán az ifjak felett. Egy bizonyos ember fiáról olvastunk, aki „holdkóros volt és kegyetlenül szenvedett.” Azt olvastuk, hogy a gonosz lélek gyötörte őt a test és a lélek romlására. „Gyakran vetette őt tűzbe is, vízbe is.” Olyan sátáni megszállottság lehetett ez, mely igen elterjedt volt akkor, Urunk korában, de a mi időnkben már ritkán  fordul elő. De könnyen elképzelhetjük, hogy ahol ilyen eset előfordult, nagyon lesújtotta a beteg gyermek családját. Nagyon fájdalmas dolog szeretteinket kínoktól gyötörten látni. Mennyivel fájdalmasabb ennél a testet és lelket teljesen az ördög ártó hatása alatt szemlélni. Hall püspök méltán jegyzi meg: „A poklon kívül nem lehet ennél nagyobb nyomorúság.” 

De ne feledjük, számos példája van ma is a gyermekek felett gyakorolt sátáni uralomnak, melyek éppoly fájdalmasak, a maguk módján, akárcsak e szakaszban ismertetett eset. Ezrével vannak ma is fiatalok, akik, úgy látszik, teljesen eladták magukat a Sátán kísértéseinek, és az ördög rabságában élnek. Elvetették maguktól mindenestől az Isten félelmét s az Ő parancsai iránt való tiszteletet. Különféle szenvedélyeknek és gyönyöröknek szolgálnak. Vadul rohannak a kicsapongások mindenféle áradatába. Nem hajlandók hallgatni szüleik, tanítóik, vagy lelkipásztoruk tanácsára. Nem törődnek egészségükkel, jellemükkel vagy világi jó hírnevükkel. Minden tőlük telhetőt megtesznek azért, hogy tönkretegyék magukat, testüket és lelküket, úgy e földi életre, mint az örökkévalóságra nézve. Készakarva adják magukat a Sátán fogságába. - Ki nem látott még ilyen fiatalokat? Szemünk előtt vannak úgy falunk, mint városon. Fellelhetők úgy a gazdagok, mint a szegények között.  Bizony, az ilyen ifjak siralmas bizonyságát adják, hogy habár manapság a sátáni testi megszállottság ritka eset, de mégis rettenetesen uralkodik egyes emberek lelke felett. 

Azonban, ne feledjük, még az ilyen fiatalok felől sem szabad soha kétségbeesnünk. Az Úr Jézus Krisztus mindenható erejével kell számolnunk. Bármilyen rossz volt is e fiú állapota, kiről olvastunk e versekben, „meggyógyult abban az órában”, melyben Jézushoz hozták! Szülők, tanítók és lelkipásztorok kell folytassák az imádkozást az ilyen ifjakért, bármilyen mélyre süllyedjenek is! Akármilyen kemény most a szívük, még meglágyulhatnak. Gonoszságuk bármilyen kétségbeejtő, még meggyógyulhatnak. Megtérhetnek, Isten ereje által megváltozhatnak, John Newton
-hoz hasonlóan, és utolsó állapotuk lehet jobb az elsőnél. Ki tudja? Legyen ez szilárd meggyőződés szívünkben, amikor Urunk csodáiról olvasunk: kétségbeesve ne adjuk fel a reményt egy lélek megtérése felől sem. 

Másodszor, a hitetlenség elgyengítő hatásának megdöbbentő példáját látjuk e versekben. A tanítványok, amikor látták, hogy az ördög enged az Úr erejének, elgondolkozva kérdezték az Úrtól:  „Mi miért nem tudtuk azt kiűzni?”  Erre mélységes tanulsággal teli választ kaptak: „Ha csak annyi hitetek volna…”  Szeretnétek tudni a szükség idején tapasztalt keserves kudarcok okát? A hit hiánya miatt történt. 

Gondolkozzunk el komolyan efelett, és tanuljunk bölcsességet. A hit a keresztyén hadviselés titka. A hitetlenség biztos út a kudarcra. Ha hitünk elgyengül s megapad, úgy minden kegyelmi erényünk vele együtt kókadoznak. Bátorság, türelem, béketűrés és reménység, hamarosan mind elhervadnak és eltűnnek. A hit az a gyökér, melyből táplálkoznak. Ugyanazok az izraeliták, kik egykor diadalmasan keltek át a Vöröstengeren, más alkalommal gyávamód meghátráltak a veszély láttán, az ígéret földjének határához érve. Istenük ugyanaz volt, aki kihozta őket Egyiptom földjéről. Vezetőjük, Mózes is ugyanaz volt, ki oly sok csodát vitt végbe szemük előtt. De a hitük nem volt ugyanaz. Szégyenletes kételyeknek adtak helyet Isten szeretetét és erejét illetően. „Nem mehettek be a hitetlenség miatt” (Zsid 3:19).

Végül, látjuk e versekben, hogy nem lehet a Sátán országát lerombolni fokozott szorgalom és erőfeszítés nélkül. Úgy tűnik, ezt a leckét adják elénk igeszakaszunk utolsó versének szavai: „Ez a fajzat pedig ki nem megy, hanemha könyörgés és böjtölés által.”  Ezekben a szavakban gyöngéd feddés van a tanítványok iránt. Talán nagyon is el voltak telve (bizakodva) múltbeli sikereikkel.  Talán nem voltak olyan gondosak az kegyelmi eszközök használatában Mesterük távolléte alatt, mint voltak a Mester szeme előtt.   Mindenesetre, világosan kifejezésre juttatja az Úr, hogy a Sátán elleni hadakozásunkat sohasem szabad könnyelműen végeznünk. Figyelmeztette őket, hogy egyetlen győzelmet sem fogunk könnyűszerrel kivívni a világ fejedelme felett.  Buzgó imádság és önsanyargatás („testi tagjaik /kívánságaik/ megöldöklése”) nélkül gyakran kudarc és vereség lesz az osztályrészük. 

Az itt elénk tárt lecke rendkívül nagy jelentőséggel bír.  Bullinger mondja: „Szeretném, ha ez az evangéliumi szakasz éppolyan kedves lenne előttünk, mint azok a részek, melyek a szabadságról szólnak.” Nagyon is hajlamosak vagyunk megszokni, hogy a kegyesség gyakorlatait gondatlanul, felületesen tegyük. Akárcsak Izráel, Jerikó falával felfuvalkodunk, és készek vagyunk így szólni magunkban: „Ai lakosai csak kevesen vannak” (Józs 7:3); „nincs szükség minden erőnk bevetésére”. Izráelhez hasonlóan, sokszor mi is keserű tapasztalatok árán tanuljuk meg, hogy a lelki csatákat lehetetlen kemény harcok nélkül kivívni. Az Úr szövetségének ládájával nem szabad tiszteletlenül bánni. Isten munkáját soha nem szabad könnyelműen végezni.

Bárcsak mindannyian jól megjegyeznénk Urunk tanítványaihoz intézett szavait, és gyakorlati haszonra fordítnánk azt. Úgy a szószéken, vagy bizonyságtételben – a vasárnapi iskolában, vagy a szórvány misszióban – házi áhítatainkon, vagy személyes bibliaolvasásunk alkalmával: szorgosan vigyázzunk lelkiállapotunkra! Bármit cselekszünk, tegyük azt „teljes erővel” (Préd 9:10). Végzetes tévedés lebecsülni az ellenséget. Nagyobb az, aki mellettünk van, mint aki ellenünk támad – de mindemellett, nem szabad lekicsinyelnünk azt, aki folyton ellenünk van!  Ő e világ fejedelme! Ő az erős fegyveres, ki őrzi a házát, és erős harc nélkül nem „megy ki”, s nem válik meg javaitól. Nem test és vér ellen harcolunk, hanem szellemi hatalmasságok és erők ellen. Fel kell vennünk az Istennek minden fegyverét, és nem csak felvennünk, hanem használnunk is kell őket. Teljesen bizonyosak lehetünk afelől, hogy akik a legtöbb győzelmet aratják a világ, a test és az ördög felett, azok titkon sokat imádkoznak, és „megsanyargatják testüket, és szolgává teszik” (1Kor 9:27)

Márk 9,14-29

14 És mikor a tanítványokhoz ment vala, nagy sokaságot láta körülöttök, és írástudókat, a kik azokkal versengenek vala. 15 És az egész sokaság meglátván õt, azonnal elálmélkodék, és hozzásietvén köszönté õt. 16 Õ pedig megkérdezé az írástudókat: Mit versengetek ezekkel? 17 És felelvén egy a sokaságból, monda: Mester, ide hoztam hozzád az én fiamat, a kiben néma lélek van. 18 És a hol csak elõfogja, szaggatja õt; õ pedig tajtékot túr, a fogát csikorgatja, és elfonnyad. Mondám hát tanítványaidnak, hogy ûzzék ki azt, de nem tudták. 19 Õ pedig felelvén néki, monda: Óh hitetlen nemzetség, meddig leszek még veletek? Meddig szenvedlek még titeket? Hozzátok õt hozzám. 20 És hozzá vivék azt; és mihelyt õ meglátta azt, a lélek azonnal szaggatá azt; és leesvén a földre, tajtékot túrván fetreng vala. 21 És megkérdezé az atyját: Mennyi ideje, hogy ez esett rajta? Az pedig monda: Gyermeksége óta. 22 És gyakorta veté õt tûzbe is, vízbe is, hogy elveszítse õt; de ha valamit tehetsz, légy segítségül nékünk, könyörülvén rajtunk. 23 Jézus pedig monda néki: Ha hiheted azt, minden lehetséges a hívõnek. 24 A gyermek atyja pedig azonnal kiáltván, könnyhullatással monda: Hiszek Uram! Légy segítségül az én hitetlenségemnek. 25 Jézus pedig mikor látta vala, hogy a sokaság még inkább összetódul, megdorgálá a tisztátalan lelket, mondván néki: Te néma és siket lélek, én parancsolom néked, menj ki belõle, és többé belé ne menj! 26 És kiáltás és erõs szaggatás között kiméne; az pedig olyan lõn, mint egy halott, annyira, hogy sokan azt mondják vala, hogy meghalt. 27 Jézus pedig megfogván kezét, fölemelé; és az fölkele. 28 Mikor pedig bement vala a házba, tanítványai megkérdezék õt külön: Mi miért nem ûzhettük ki azt? 29 Õ pedig monda nékik: Ez a faj semmivel sem ûzhetõ ki, csupán könyörgéssel és bõjtöléssel. 
Igen szembeötlő kontrasztban tűnnek fel ezek a versek az ezt megelőző szakasszal. A megdicsőülés hegyéről az ördög munkájának szomorú történetéhez térünk. A dicsőséges látomástól lejövünk egy Sátántól megszállottal való küzdelemhez. Mózes és Illés áldott társaságát felcseréljük a hitetlen írástudókkal való nyers kapcsolattal.  A mennyei dicsőség előízét s az Atya Istennek a Fiú Istenről adott ünnepélyes bizonyságtételét elhagyva, visszatérünk újra a fájdalom, gyengeség, és nyomorúság színterére – egy kisfiúhoz, ki testében gyötrelmesen szenved, egy mélyen lesújtott édesapához, s a Sátán erejétől sarokba-szorított gyenge tanítványok kicsiny csapatához, kik képtelenek annak enyhülést nyújtani. A kontraszt igen nagy – ezt mindannyiunknak éreznünk kell.  Azonban ez csak halvány képe annak a színeváltozásnak, mit Jézus önként vállalt magára, amikor először félretette fényes dicsőségét és eljött a világba. És végül is élethű képe ez minden igaz keresztyénnek.  Számukra, akárcsak Mesterüknél látjuk,  a folytonos szabály a munka, harc, - a gyengeség és szomorúság színterén. Számukra, akárcsak Mesterüknél látjuk, a dicsőséges látomások, a menny előíze, a hegyen töltött idők mindig csak kivételt képeznek.

Tanuljuk meg ezekből a versekből, hogy Krisztus tanítványai mennyire Mesterük jelenlététől és segítségétől függnek. Ezt az igazságot látjuk erőteljesen kidomborodni abban a színtérben, mellyel Urunk szembesül a hegyről való lejövetele után. Akárcsak Mózes, mikor lejött a Sinai hegyről, kis csapatát Ő is zavarban találja. Kilenc tanítványát gonosz írástudók zaklatása közt látja, kudarcot vallva egy eléjük hozott ördögtől megszállott ember meggyógyításában. Ugyanazok a tanítványok, akik korábban számos csodát tettek, és „sok ördögöt kiűztek”, most oly esettel szembesültek, mely túl nehéz volt számukra. Megalázó tapasztalattal tanulták meg a nagy leckét: „nálam nélkül semmit sem cselekedhettek” (Jn 15:5). Kétség nélkül hasznos lecke volt ez számukra, és lelki javukra szolgált. Bizonyára nagy felkiáltójelként emlékeztek vissza e jelenetre, mindennap, amíg csak éltek. Azok a dolgok, melyeket keserves tapasztalattal tanulunk meg, jól megmaradnak emlékezetünkben, míg a füllel hallott igazságokat igen gyakran elfeledjük. De abban biztosak lehetünk: igen keserű lecke lehetett ez. Nem szeretjük ezt tanulni, hogy Krisztus nélkül semmit sem tehetünk. 

Nem kell túl messze néznünk ahhoz, hogy ez igazság számos szemléltetését lássuk Krisztus népének történelmében, minden korban. Ugyanazok az emberek, akik egy időben nagy hőstetteket vittek végbe az evangélium ügyében, máskor teljesen elaléltak, és gyengéknek, ingatagoknak bizonyultak, mint a víz. Cranmer és Jewel pillanatnyi meghátrálásai döbbenetes példái ennek. A legszentebb és legjobb keresztyénnek sincs semmije, amivel dicsekedhetnék. Az erő nem az övé. Semmije sincs, amit ne kapott volna. Csak azzal rendelkezik, ami haragra ingerli az Urat, hogy egy időre magára hagyja őt, és így hamarosan észreveszi, hogy ereje odavan. Mint Sámson, lenyírt hajjal, erőtlen, mint bármely más ember. 

Tanuljunk alázatosságot a tanítványok kudarcából. Igyekezzünk minden nap tudatosan felfogni, hogy Krisztus kegyelmére és jelenlétére van szükségünk. Vele mindent megtehetünk. Nélküle semmit sem cselekedhetünk. Vele a legnagyobb kísértéseket is legyőzhetjük. Nélküle a legkisebb támadás is legyőz bennünket. Minden reggel így kiáltsunk hát hozzá: „ne hagyj magunkra – nem tudjuk, mit hozhat ránk ez új nap  - ha a te orcád nem jár velünk, mi nem mehetünk tovább.” 

Tanuljuk meg, másodszor, e versekből, hogy milyen korán, már zsenge korban árthat nekünk a Sátán. Félelmetes leírást olvasunk itt arról a nyomorúságról, amit a Sátán mért e fiúcskára, kinek esete itt fel van jegyezve. És arról értesülünk, hogy e rettenetes állapotban volt már csecsemőkorától kezdve. „Gyermekségétől fogva” ez esett rajta. 

Mély tanulság rejlik ebben számunkra, amin nem szabad könnyen átsiklanunk. Igyekeznünk kell gyermekeink üdvét munkálni már zsenge koruktól kezdve. Ha a Sátán oly korán elkezd nekik ártani, úgy nekünk sem szabad mögötte maradnunk a szorgalomban, hogy Istenhez vezessük őket. Nehéz dolog lenne megállapítani, hogy milyen hamar,  életének melyik időpontján válik egy gyermek felelőssé és számon-kérhetővé. Talán sokkal hamarább, mint gondolnánk. Egy dolog mindenesetre világos: nincs túl korán soha a gyermek lelkének üdvösségéért munkálkodni és imádkozni; soha sem túl korai szólni hozzájuk, mint felelős lényekhez, beszélni nekik Istenről és Krisztusról, a jóról és a rosszról. Az ördög - ebben biztosak lehetünk -, nem szalasztja el az alkalmat, hanem törekszik befolyásolni a kicsik elméjét. Elkezdi ezt náluk már „gyermekségüktől fogva”. Dolgozzunk hát keményen, hogy ellensúlyozzuk őt. Ha a gyermekek szívét elfoglalhatja a Sátán, úgy bizonnyal beteljesedhetnek Isten Lelkével is! 

Tanuljuk meg, harmadszor, ezekből a versekből, miként lehet együtt a hit és hitetlenség, összekeveredve ugyanabban a szívben. A fiú apjának szavai szívbemarkolóan tárják elénk ennek igazságát. „Uram! – így kiáltott  – hiszek; légy segítségül az én hitetlenségemnek.” 

Élő képét látjuk ezekben a szavakban sok valóban keresztyén ember szívének.  Igen kevesen találtatnak a hívők között, akikben a bizalom és a kétely, a remény és félelem ne lennének ott, szorosan egymás mellett. Semmi sem tökéletes Isten gyermekében mindaddig, amíg e testben van. Ismerete, szeretete, alázata mind-mind többé-kevésbé hiányos, és romlottság tapad hozzájuk. És amiképpen van a többi kegyelmi áldásokkal, úgy van a hitével is. Hisz, és mégis, ott van benne a hitetlenség maradványa is. 

Mit tegyünk a HITÜNKKEL? Használnunk kell.  Bármilyen gyenge, erőtlen, kétkedő, reszkető legyen is, használnunk kell hitünket. Nem szabad várnunk, míg erős, tökéletes, hatalmas hitté lesz, hanem - akárcsak ez előttünk levő ember -, haszonra kell fordítanunk, és remélnünk, hogy egy napon sokkal erősebb lesz. Ezt mondta: „Uram, hiszek!”

Mit tegyünk a HITETLENSÉGÜNKKEL? Álljunk ellene, és imádkozzunk ellene. Nem szabad megengednünk, hogy visszatartson bennünket Krisztustól.  Krisztushoz kell vinnünk azt is, amint hozzá visszük minden bűnünket és gyengeségünket, és kiáltanunk kell hozzá a szabadulásért. Akárcsak ez előttünk levő ember, így kell kiáltanunk: „Uram, segíts az én hitetlenségemen!” 

Ezek tapasztalati igazságok. Boldogok, akik valamit is ismernek belőlük. A világ tudatlan ezek felől. Hit és hitetlenség, kételyek és félelmek: mind bolondságok az Istentől elszakadt természeti ember számára. De a valóban igazán keresztyén tanulmányozza át jól e dolgokat, és értse meg alaposan őket! Igen fontos lelki vigaszunk élvezéséhez annak tudása, hogy az igaz hívő egyrészt belső harcáról, másrészt belső békességéről ismerhető fel.  

Jegyezzük meg, végül, a teljes uralmat és hatalmat, mit Urunk gyakorol a Sátán felett és annak minden ügynöke felett. A gonosz lelket, mely túl erős volt a tanítványok számára, a Mester egyből kiűzi. Nagy hatalommal szól, és a Sátánnak nyomban engedelmeskednie kell: „Én mondom néked, menj ki belőle, és többé belé ne menj.” 

Vigasz-teljes érzelmekkel hagyhatjuk tehát el e szakaszt. Nagyobb az, aki mellettünk van, annál, ki ellenünk harcol. A Sátán erős, tevékeny, ténykedő, rosszakaratú. De Jézus mindenképpen üdvözítheti azokat, akik Ő általa járulnak Istenhez – megmentve őket az ördögtől éppúgy, mint a bűntől - , az ördögtől éppúgy, mint a világtól. Őrizzük meg lelkünket békességes tűrésben. Jézus ma is él, és nem engedi, hogy a Sátán kiragadjon az Ő kezéből. Jézus ma is él és hamarosan el fog jönni, hogy teljességgel megmentsen a gonosz minden tüzes nyilától. „A békesség Istene megrontja a Sátánt lábaitok alatt hamar.” (Rm 16:20).

Lk 9:37-45

A gonosz lélektől gyötört fiúcska meggyógyítása.

És lőn másnap, mikor ők a hegyről leszállottak, sok nép méne elébe. 38És ímé egy a sokaság közül felkiálta, mondván: Mester, kérlek téged, tekints az én fiamra; mert nékem egyetlen egyem: 39 És ímé a lélek megragadja őt, és hirtelen kiált; és szaggatja őt, annyira, hogy tajtékot túr, és nehezen megy el tőle, szaggatván őt. 40 És kértem a te tanítványaidat, hogy űzzék ki azt, de nem tudták. 41 Felelvén pedig Jézus, monda: Óh hitetlen és elfajult nemzetség! meddig leszek köztetek, és [meddig] tűrlek titeket? Hozd ide a te fiadat! 42 A míg pedig az odaméne, azon közben az ördög földhöz üté azt, és megrángatá. De Jézus megdorgálá a tisztátalan lelket, és meggyógyítá a gyermeket, és adá azt az ő atyjának. 43 Elálmélkodának pedig mindnyájan az Istennek nagyságos erején.
E versekben leírt esemény nyomban a megdicsőülés után történt. Megjegyezhetjük, hogy az Úr Jézus nem időzött sokáig az Olajfák Hegyén. Mózessel és Illéssel való közössége igen rövid ideig tartott. Hamar visszatért megszokott munkájához, jót tenni egy bűn-verte világgal. Földi életében a tisztelet-elfogadás és dicsőséges látomások csak kivétele(s esete)k voltak. Szolgálni másoknak, meggyógyítani mindazokat, kik az ördög hatalma alatt sínylődtek, irgalmasságot cselekedni a bűnösökkel: ez volt számára a szabály. Boldogok azok az keresztyének, akik megtanulták Jézustól, hogy másokért éljenek inkább, mintsem önmaguknak; és akik megértették, hogy „jobb adni, mint kapni” (ApCsel 20:35).

Ezekben a versekben, először is, egy példát látunk arra nézve, mit kell tegyen egy szülő, amikor gyermeke miatt bajban van. Egy emberről olvastunk itt, aki egyetlen fiáért nagyon el volt keseredve. Fiát egy gonosz lélek szállta meg, és rettenetesen kínozta, úgy testében, mint lelkében. Fájdalmában az Úr Jézus Krisztushoz folyamodik segítségért. „Mester”, mondja „kérlek, tekints az én fiamra, - mert nekem egyetlen egyem.”

Számos keresztyén apa és anya van ma is, akik éppoly lesújtó nyomorúságban vannak gyermekeik miatt, mint ez a férfi, akiről olvastunk. A fiúk, aki egykor „szemük gyönyörűsége” volt, és akiben életük értelmét látták összpontosulni, pazarlóvá, erkölcstelenné vált, bűnösök társaságába keveredett. A lányuk, aki egykor a család virágszála volt, és akiről azt mondták, „ez a lány lesz vigaszunk idős korunkban”, akaratossá, világiassá változott, és inkább a gyönyörnek, mint Istennek szeretője. Szívük közel áll a megszakadáshoz. A vas, úgy látszik, lelkükbe hatolt. Az ördög megjelent, hogy diadalt üljön rajtuk, és elrabolja tőlük legdrágább ékszereiket. Készek már így kiáltani: „Bánatos szívvel megyek a sírba.  Mire jó nekem már az élet?”    
Nos, mit tegyen egy apa vagy anya ilyen esetben? Azt kell tennie, amit az igében előttünk álló ember cselekedett: Jézushoz kell menniük imában, és kiáltaniuk kell Hozzá gyermekükért. Fel kell tárják ez irgalmas Szabadító előtt szomorú történetüket, és esdekelve kérniük kell, hogy segítsen rajtuk. Nagy ereje van az imádságnak és közbenjárásnak! Az a gyermek, akiért sok ima száll fel, ritkán vész el. Isten ideje megtérésük kimunkálására meglehet, nem a mienk. Talán Ő jónak látja próbára tenni hitünket, és sokáig várakozásban tart minket. De mindaddig, míg a gyermek él és a szülő imádkozik, nincs okunk kétségbe esni a gyermek lelke felett. 
Másodszor, példát szolgáltat e történet arra, hogy mennyire kész Krisztus irgalmat tanúsítani a gyermekek iránt.  Azt halljuk az elénk tárt esetben, hogy a lesújtott apa kérése kegyelmes meghallgatásra talált. Azt mondta az Úr neki: „Hozd ide a te fiadat.” És aztán „megdorgálta a tisztátalan lelket és meggyógyította a gyermeket és adta azt az ő atyjának”. És számos hasonló esettel találkozunk az evangéliumokban: Jairus leánya, a kapernaumi főember fia, a kananeus asszony lánya, a naini özvegy fia mind meggyőző példái annak, hogy Urunk komolyan törődik a fiatalokkal. Különösen az ifjak azok, akiket az ördög igyekszik foglyul ejteni és magáévá tenni. És a gyermekek, fiatalok voltak azok, akiket Urunk különösen kedvelt, és kívánt rajtuk segíteni. Fel van jegyezve, amint hármat a halál karmaiból ragadott ki. Kettőt pedig, mint ez esetben, az ördög teljes uralmából szabadított meg. … … …
Az ilyen tényeknek nagyon komoly jelentőségük van. Nem hiába írattak meg. Arra szolgálnak, hogy bátorítást nyújtsanak mindazoknak, akik jót tenni igyekeznek a gyermekek lelkével. Azért írattak meg, hogy emlékeztessenek: a fiatalok, fiúk és lányok, különös tárgyai Krisztus érdeklődésének. Ellenszerrel szerelnek fel bennünket azon általános felfogással szemben, miszerint haszontalan dolog a gyermekek figyelmét a vallás dolgaival lekötni. Az ilyen gondolat, ne feledjük, az ördögtől, és nem Krisztustól jön.  Aki kiűzte a gonosz lelket e gyermekből, ma is él, és ma is hatalmas arra, hogy megmentsen. Folytassuk tehát a munkát, és igyekezzünk jót tenni a gyermekek között. Bármit gondoljon is a világ, Jézusunk tetszését találja benne. 
… … … … 
Versek……………………………………………………….

HINNI    
Hinni, hinni és hinni

a terheket így vinni.

Látni a csodát fent, lent,

hinni a hihetetlent.

Hinni, hinni és hinni,

az életet így vinni,

s ne mi vigyük hitünket,

a hitünk vigyen minket.


Falu Tamás

LEHETETLEN            
Te azt mondod, hogy lehetetlen

És leereszted a kezed,

Csüggedt-fásultan belenyugszol:

Ha nem lehet, hát nem lehet!

Te azt mondod, hogy lehetetlen

S befagy az ajkad, a szíved,

Már alig mersz, s kihal belőled

Minden nagy, hősi lendület.

S miattad dúlhat itt a gazság,

Fertőzhet a bűn, a kapzsiság,

Hagyod, hadd rohanjon vesztébe

Dühödt őrültként a világ.

Hát mit tehetnék? Nincs hatalmam;

Se szó, se vér, se könny, se jaj, 

Se ész, se fegyver nem segít már, 

Se ezer nábob, se arany...

Legyen mi lesz... ha ég az erdő,

Ki oltja el, s mit ér a gát,

Ha a tenger kilép medréből, 

S őrültként dobálja magát?

Lehetetlen, - hát lehetetlen!

Méreggel, átokkal teli

A világ, - szenny, láz, kelevény már!

Lehetetlen megmenteni.

Így szólsz, mert hitvány, nyavalyás vagy,

S tapló van melleden belül.

És nem tudod, hogy a hívőnek 

A lehetetlen sikerül!

Szavára forrás kél a pusztán,

A néma szól. a béna megy,

Manna hull, a hegyre hág a tenger,

Vagy a tengerbe lép a hegy!

Szeretet lesz a gyűlöletből,

A büszke megalázkodik,

A kapzsi ingét odaadja

S a káromló imádkozik!

Vizen játhatsz, tüzön mehetsz át,

Ha hiszel! - s mindez nem mese,

Példák beszélnek, nézd, körülvesz

A „bizonyságok fellege“!

Higgy, és minden lehet! Ne ejtsd 

Le csüggedt-fáradtan fejed,

Lehet béke, lehet bocsánat,

Új élet, jóság, szeretet...

Erő, fegyver, ész, pénz, ravaszság,

Könyörgés, - semmi nem segít:

De megmentheti a világot

A legnagyobb erő: A HIT!

                     Bódás János

HITÉRT KÖNYÖRGÖK        

Így nem könyörgött senki még,

Mint én könyörgök a hitért,

A nagy hitért, a szent hitért,

Amit nem adnék semmiért.

Pedig enyém volt valaha,

Hittem, hogy eljutok Haza!

Az a hit volt a véderőm,

Az éltetőm, felemelőm.

Az a hit volt az én imám,

A csillagom, vak éjszakán.

Azt a hitet könyörgöm én,

Amitől ifjú lesz a vén,

Amitől a halott feláll,

És a hitetlen prédikál,

Mitől fiúvá lesz a kő,

Ami a fény, ami erő.

Azt a hitet könyörgöm én,

Mitől gazdag lesz a szegény.

Földet rázó hatalomért,

Nem elmúló földi lomért,

Hitért, hitért, örök hitért,

Amit nem adnék semmiért!

Azt a hitet add meg nekem,

Add vissza, édes Istenem!

Szívem, lelkem sikolt Feléd

Azért a régi szép hitért!


Kárász Izabella
HISZITEK-E?          
Hiszitek-e,


hogy nem korlátoznak emberi határok,


hogy meg tud nyílni éjbemerült szem,


hogy meg tud indulni a béna láb,


a süket csöndet hatalmam áttöri,


vert hadként futamodnak démonok,

foglyait kiereszti a Halál,

tajtékzó vizen járni is lehet,

ötezernek elég az öt kenyér,

s hol megjelenek, öröm bora csillog,

hogy tolvajból lesz szegények barátja,

és gyűlölőmből leghívebb apostol?

Bárhol, bármikor: hogy azt, amit ti nem,

- ÉN valóban megcselekedhetem?

Hiszitek-e?

És csodát lát a hit,

mert testté lett az IGE.
Siklós József (Szádhoz a kürtöt! c. kötetből)

Két hang a télben 

Szürke februári ég alatt, 

rügyet sóhajtok, enyhe sugarat, 

míg a csikorgó, mély hóban megyek, 

s dermedten fehérlenek a hegyek. 

„Csak hidd!” - csicsergi árva kismadár. 

De varjú ül a fán, 

és csúfolódva, búgva mondja: „Kár!” 

Szívemre téli, bús döbbenet ül. 

Nem is tudom már, kívül vagy belül?

Hiszen lelkem zúzmarás ágain, 

ugyanígy szólnak a madaraim. 

„Csak hidd!”, csapong a zengő, könnyű dallam 

csicsergő vigasza, 

de „Kár”, búgja rá feketén a varjam.

„Csak hidd!” - a béke mégis béke lesz! 

„Kár, kár” - hogyha csak koporsó szegez. 

„Csak hidd” - a testvér testvérre talál! 

„Kár”, itt testvérré egy tesz: a halál! 

„Csak hidd!” - megtérést szül a fájdalom, 

újuló életet. 

„Kár” - mindenütt haláltánc, vigalom 

Jaj, minden szívre odaszállanak, 

feketeszárú, sötét madarak? 

„Csak hidd!” - és építeni akarunk!

„Kár, kár” - alél és ernyed a karunk!

„Csak hidd!” - tisztítunk árva magvakat, 

drága vetnivalót.

„Kár, kár.” Minek? Sóhajtunk roskatag. 

De varjak, mi nem adtuk meg magunk! 

Mi a másik madár pártján vagyunk !

Félénk, kicsiny... de egy meleg sugár, 

holnap tán megbátorítja már!

„Csak hidd!” - csendül a tiszta hang megint! 

Fagyos a föld, 

de könnyes szemünk, amenny felé tekint. 

   Túrmezei Erzsébet    (Balogh Debóra füzetéből, Kolozsvár)
Hit  
Zúghat az orkán!

Dühönghet az ellen felszabadult árja, 

Dühönghet a tenger szirthez vert hulláma, 

Visonghat e szörnyű éjben a vészmadár,

Nem félek! Mert lábam az örök sziklán áll. 

Krisztus ez az erős és örök sziklavár

Vészben és viharban ingathatatlan kőszál. 

Jöhet rám próba!

Rettenthet a sátán sok ezernyi hada, 

Borulhat rám bár rémsötét éjszaka, 

Üldözhet a balsors, balszerencse, rémkép, 

Bizalmam nem lankad, kitartok mindenképp. 

Mert hiszem, hogy igaz a Krisztus szava: 

„Aki bennem hisz, az nem csalódik soha”. 

Nem veszhetek el!

Bár testem zúzhatja szét az élet terhe. 

Vagy sötét poroszlók hada törje, verje, 

Márthatják szurokba, köthetik máglyára, 

Szegezhetnek csúful átkos keresztfára, 

Égethetik tűzben, szórhatják szét hamvam, 

Halálnak úgysem lesz diadalma rajtam.

Örökké élek!

Mert lelkemet nem e gonosz világ szülte, 

Hanem Isten. Aki oly nagyra becsülte

Az embert, hogy bár múló por a teste,

De mégis fáj Neki az ember eleste. 

Azért Jézus által lelke megtisztulva

Hozzá száll a mennybe, boldog nyugalomba. 

   Kudelász Nándor   (Balogh Debóra füzetéből, Kolozsvár)
Mégis  

Milyen sokat kellene hinnem, 

s mily keveset hiszek. 

Mily keveset kellene vinnem, 

s mennyi terhet viszek. 

Egyedül Rá kellene néznem, 

s magamra révedek. 

Ragyog a cél, viharban, vészben 

s hányszor eltévedek. 

Mégis… elcsüggedjek, megálljak? 

miért csüggedjek el? 

Hisz oly keveset hiszek még, 

s már az is fölemel. 

Mint minden én nyomorúságom, 

nagyobb a kegyelem. 

Ebben hiszek, s szemem bűnbánón 

megint ráemelem. 

Kis hitet, hogy megerősítsen, 

míg többről többre nő 

s egész a célig elsegítsen, 

hatalmas Isten Ő. 

Túrmezei Erzsébet(Balogh Debóra füzetéből, Kolozsvár)

Úrvacsora 

Az csak igazi, az a hit, 

mely mindig ád s tesz valamit, 

mely testet ölt, él s látható, 

termő, jövővel bíztató, 

mibe itt, s ma lényegül át 

Krisztus, megmutatván magát

tebenned is: ha emberül 

dolgozol s nem selejt kerül 

ki a kezedből, – s hogyha kést

rejt szó, kéz – te adsz békülést. 

Ha ott küzdesz azok között, 

kik ma űzik az „ördögöt”: 

háború, nyomor démonát. 

s az ember boldogság-jogát

váltják meg, de nem véres érvvel: 

a munka s eszme fegyverével!

Lásson a gyanakvó világ

hitet, mely nemcsak szóvirág,

de úgy terem és úgy ragyog, 

mint Krisztus-szava: én vagyok!

Ezt parancsolja ő maga 

ha terítve az asztala: 

vérem ital, a testem étek, 

íme vegyétek és egyétek, 

S amit én tettem, azt tegyétek!


Bódás János (Istenes énekek, 80)

HIT ÁLTAL

Egy himnuszt hallok elnémíthatatlan, 

századokon át, új, meg új alakban. 

Az énekes nem egyszer névtelen, 

nem is ő énekel: a kegyelem!

S az egész földről láthatatlan karban 

száll ég felé a csodálatos dallam, 

és a fül fenséges harmóniát hall.

Figyelj: „Hit által! Hit által! Hit által!”

Azok sorában, akik énekelnek 

van kemény férfi, félénk, gyenge gyermek, 

roskadt öreg, remegő szívű asszony… 

De nincs perc, hogy a himnusz elhallgasson!

mert szájról-szájra, szívről-szívre kel. 

Némíts el egyet, ezer énekel. 

Új, meg új hang, de ugyanaz a dallam. 

Néha leborulok, hogy tisztán halljam, 

tele frissességgel, zengő csodákkal. 

Hallod? „Hit által! Hit által! Hit által!”

Isten Lelke vezényel. Egyet int, 

és új énekes lép elő megint. 

Így int neked, és így intett nekem. 

Meghallja, ha elnémul énekem, 

és fáj neki egyetlen hang hiánya, 

amint a nagy egészet dirigálja, 

s az örök himnusz zúgva, zengve szárnyal: 

Igen! „Hit által! Hit által! Hit által!”

Érzem, rajtam a Karmester szeme 

énekelni, kezdeni kezdene, 

hogy könnyen, harcom, életem, halálom, 

minden szavam, minden szívdobbanásom

ezt, ezt az egyet zengje szüntelen!

Láthatatlan kar énekel velem, 

testvéreim hangja körülölel.

nem, nem, a himnusz nem némulhat el! 

Legyen a dallam bármilyen nehéz!

szemünk a Karmester kezére néz, 

és minden olyan egyszerűvé válik. 

Ő segít énekelni mindhalálig. 

Könnyel, harccal, élettel és halállal 

Ma is: „Hit által! Hit által! Hit által!”

        Túrmezei Erzsébet  „Emberré lettél...”
Énekek A hit hangjai énekeskönyvből
275*

Hinni taníts, Uram, kérni taníts!

Gyermeki, nagy hitet kérni taníts!

Indítsd fel szívemet, Buzduljon fel, Neked 

Gyűjteni lelkeket! Kérni taníts!

2. Hinni taníts, Uram, kérni taníts!

Lélekből, lelkesen kérni taníts!

Üdvözítőm Te vagy, Észt, erőt, szívet adj, 

Lelkeddel el ne hagyj! Kérni taníts!

3. Hinni taníts, Uram, kérni taníts!

Gyorsan elszáll a perc: kérni taníts!

Lásd gyengeségemet, Erősíts engemet,

Míg diadalt nyerek: Kérni taníts!

4. Hinni taníts, Uram, kérni taníts!

Jézus, te visszajössz: várni taníts!

Majd ha kegyelmesen Nézed az életem:

Álhassak csendesen! Hinni taníts! (*BGyÉ. 220.)
4

A béke messze tőled, szívedben nincs öröm, 

A lépted is oly fáradt, szemedben ott a könny…

Refrén:

Ó, hogyha hinni mernél, ragyogna rád csoda, 

És nem keresnél többé jobb életet soha.

2. A félelem, a bánat az életedre tör, 

Az elbukásod, bűnöd megszégyenít, gyötör… Refr.
3. A Jézus szent sebéből üdv és erő fakad, 

Ki elfogadja hittel, a bűnben nem marad. Refr.
4. Csak Jézus adhat nyugtot, midőn a harc kemény

A fáradt, bűnös szívnek Ő éltető remény. Refr.
66*

Az örök Sziklán áll hitem: Mit érettem tett Istenem; 

Más mind eloszlik, mint a hab, De Krisztus mindig szirt marad. 
Refrén:
Ki bizodalmat Benne vet, Az nem fövényre épített, 

Az nem fövényre épített!

2. Szent arca most még elfödött, De hitszememmel látom Őt. 

Ha vihar tépné házamat, E Szikla biztos, szent alap. Refr.
3. A frigykötés, a drága vér Megóv, ha jő bármi veszély, 

És hogyha minden szertehull, E Kőszirt áll, el nem mozdul. Refr.
4. Ha zengnek égi trombiták, És Krisztus eljön, mint Király, 

Majd igazsága lesz nekem Díszöltönyöm és ékszerem. Refr. (*BGyÉ. 264.)
116

Bízom Benned, Uram, Jézus, Benned bízom egyedül, 

Engem nagy kegyelmed hordoz, Így lelkem üdvözül.
Refrén:
Bízom Benned, Uram, Jézus, 

Te nagykegyelmű, drága, hű Megváltó,

Bízom Benned, Uram, Jézus, 

Mert Igéd bíztat rá.

2. Mint a pásztor gyenge bárányt, Folyton úgy vezet kezed,

Annak, aki hittel néz Rád, Elveszni nem lehet. Refr.
3. Gondot viselsz mindig rólam, Hordod minden terhemet,

Hogyne bízna szívem Abban, Ki engem úgy szeret. Refr.
4. Bízom Benned, Uram, Jézus, Add, hogy mindig így legyen,

Bízzam Benned bármi érjen, Csak bízzam szüntelen. Refr.
366*

Jézusnak vére, érdeme: Ez lelkem ékes öltönye.

Istennél ezzel állok meg, Ha egykor mennybe fölmegyek. 

2. Jézusban van szilárd hitem, Irgalmában bízik szívem. 

Ó, mily öröm, hogy megváltott, S nyerhettem bűnbocsánatot!

3. Jézus a tiszta, szent Bárány, Ki meghalt értem Golgotán. 

Bűneim mind beismerem; Uram, Megváltóm Ő nekem. 

4. Hiszem, hogy vére már elég, Teljes díj minden vétkemért. 

Nagy kincs ez minden kincs fölött, Értéke mennyben fent örök.

5. Bízom üdvszerző vérében, Ez nékem biztos védelem.

Világ ha kísért, nem félek, Jézus sebére építek. (*BGyÉ. 250.)
415

Ki Jézust keresztjén hittel szemléli: 

Üdvhöz jön azon órában. 

Azért tekints Rá! Atyja küldte Őt ki, 

Hogy éretted is meghaljon. 

Refrén:
Nézd, nézd, bűnös nézd! 

Ki Jézust keresztjén hittel szemléli: 

Üdvhöz jön azon órában. 

2. Mondd, nem hordta-é Jézus vétked súlyát, 

És nem bűnhődött érted is? 

Nem folyt-e ki vére? Lásd nagy irgalmát, 

Mely megment téged, engem is? Refr.
3. Siralmaid és imáid mind semmik 

Az Isten békítésére; 

Csak Üdvözítőd az, ki megszabadít, 

S az átoktól megment vére. Refr.
4. Ne kétkedj hát többé, hanem higgyed el, 

Tennivalód nincs semmi sem! 

A bűnhődést Jézus érted vette fel, 

Bízd rá életed teljesen! Refr.
5. Mit Jézus nyújt néked, fogadd örömmel, 

Az üdvösséget Ő adja! 

Még ma ragadd meg ezt erős hiteddel, 

S a legjobb rész jut számodra. Refr.
534*

Mondj, szívem, dalt, és magasztald Jézus Krisztus szent Nevét!

Hálatelten, bűntől menten Dicsőítsed nagy kegyét!

Kell csodálnod, hogyha látod Irgalmát, mely végtelen!

Szívem zengjen s minden bennem Hálaérzést szüntelen!

2. Kérd, hogy vére és igéje Tisztogassa lelkedet,

Minden bűntől, átkos szennytől Óvja s védje szívedet!

Higgyed végre, hogy a szíve Minden bűnöst elfogad, 

Bűnbánóknak, jobbulóknak Bő kegyelmet osztogat!

3. Zengj, szívem, dalt, és magasztald Jézus Krisztus szent Nevét, 

Mert Ő rólad bűnbéklyódat Diadallal törte szét!

Nagy Megmentő, Üdvözítő, Benne éltünk rejtve van, 

Higgyünk Benne hálát zengve, Üdvöt ád Ő biztosan!

� Az Úr irgalma végtelen kezdetű ének szerzője, HH 17, BGyÉ 270


�  “mert nékem egyetlen egyem” -�Emlékezzünk, hogy Jairus leánykája, kit Megváltónk feltámasztott a halálból, szüleinek egyetlen leánykája volt; és a naini özvegy fia egyetlen fia volt az anyjának. Ezek a jelzők figyelemre méltók. Az evangélisták közül egyedül Lukács az, ki külön említést tesz róluk.





