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Mk 11,27-33

27 És ismét Jeruzsálembe menének. Mikor pedig ő a templomban körüljára, hozzámennek vala a főpapok és az írástudók és a vének. 28 És mondának néki: Micsoda hatalommal cselekszed ezeket? és ki adta néked a hatalmat, hogy ezeket cselekedd? 29 Jézus pedig felelvén, monda nékik: Én is kérdek egy dolgot tőletek, és feleljetek meg nékem, akkor megmondom néktek, hogy miféle hatalomnál fogva cselekszem ezeket: 30 A János keresztsége mennyből vala-é, vagy emberektől? feleljetek nékem. 31 Azok pedig tanakodnak vala maguk között, mondván: Ha azt mondjuk: Mennyből, azt fogja mondani: Miért nem hittetek tehát néki? 32 Ha pedig azt mondjuk: Emberektől, - félnek vala a néptől. Mert mindenki azt tartja vala Jánosról, hogy valóban próféta vala. 33 Felelvén tehát, mondának Jézusnak: Nem tudjuk. Jézus is felelvén, monda nékik: Én sem mondom meg néktek, miféle hatalomnál fogva cselekszem ezeket.

Figyeljük meg ezekben a versekben, milyen nagy lelki vakság lehet azok szívében, akik magas egyházi tisztségeket töltenek be. Látjuk „a főpapokat, az írástudókat és a véneket” amint az Úr Jézushoz jönnek, hogy akadályokat és kifogásokat emeljenek az ő munkájával szemben.  

Jól tudjuk, hogy ezek az emberek felhatalmazott tanítói, megbízott vezetői voltak a zsidó nép gyülekezetének. A zsidók úgy néztek rájuk, mint a vallásos ismeret forrására és kútfejére. Legtöbbjük szabály szerint lett beiktatva a pozícióba, mit betöltött, és képesek voltak eredetüket egész Áronig kimutatni. És mégis, azt találjuk, hogy ezek az emberek, épp amikor mások tanítói kellett volna legyenek, teljes dühvel tusakodnak az igazság ellen, és a legelkeseredettebb ellenségei a Messiásnak!

Ezek azért írattak meg, hogy jelezzék a keresztyéneknek, hogy vigyázzanak, ne csüngjenek túlságosan a felszentelt embereken. Nem szabad úgy nézzenek fel a lelkipásztorokra, mint pápákra, s nem szabad tévedhetetleneknek tekintsék őket.  Egyetlen egyházi felszentelés sem kölcsönöz tévedhetetlenséget, akár episzkopális, akár presbiteriánus, akár független egyház legyen is az. A püspökök, papok és diakónusok, legjobb formában is, csak test és vér, esendő emberek, és tévedhetnek, úgy tanításban, mint gyakorlatban, akárcsak itt, a zsidó főpapok és vének. Cselekedeteiket és tanításaikat mindig meg kell vizsgálnunk Isten Igéje alapján. Követni kell őket addig, ameddig követik az Írást, és nem tovább.  Csak egy Főpapja és Felvigyázója (püspöke) van a lelkeknek, aki nem követ el semmilyen tévedést. Ez az egy az Úr Jézus Krisztus. Benne nincs gyengeség, gyarlóság, ezeknek még csak árnyéka sem. Tanuljunk meg egyre teljesebben ráhagyatkozni. Ne „hívjunk atyának senkit a földön”, (Mt 23,9). Így cselekedve, sohasem fogunk csalódni.  

Figyeljük meg, másodszor, az emberek irigysége és hitetlensége miként igyekszik kétségbe vonni és hitelteleníteni az Istenért munkálkodók megbízatását. Ezek a főpapok és vének nem tagadhatták Urunk irgalmas csodáinak a valóságát. Nem mondhatták, hogy tanítása ellenkezik a Szentírással, vagy hogy élete bűnös. Mit tettek tehát?  Figyelmi igényét támadták meg, és hatalmi bizonyítékot kértek tőle: „Micsoda hatalommal cselekszed ezeket, és ki adta neked e hatalmat?”

Nem lehet semmi kétség ez általános alapelvről, hogy mindazok, akik mások tanítására vállalkoznak, szabályszerű kirendelést kell kapjanak e munkára. Pál maga kijelenti, hogy ez érvényes volt Urunk esetére is, az Ő papi tisztségét illetően: „senki sem veszi magának e tisztséget, hanem csak akit az Isten hív el, mint Áront is”, (Zsid 5,4). És még most is, amikor az áldozó papi tisztség megszűnt, az anglikán egyház hitvallásának 23. paragrafusa bölcsen és igeszerűen mondja: „Nem szabad bárkinek magára vennie a nyilvános prédikálás szolgálatát, vagy a gyülekezetben a sákramentumok kiszolgálását, mielőtt törvényesen elhívást nem kap, és megbízást nem kap e munka végzésére.”  De egy dolog a szent dolgokban való szolgálat külső elhívásának törvényességét fenntartani, és teljesen más dolog azt állítani, hogy ez az egyetlen szükséges dolog, ami nélkül semmi Istenért való munkát sem lehet végezni. Ez volt az a pont, melyen a zsidók nyilván tévedtek Urunk földi szolgálata idején, és ezen a ponton sokan sajnálatos módon követik őket mind e mai napig.

Őrizkedjünk e szűklelkűségtől, s különösen ez utolsó időkben. Kétségtelen, hogy nem szabad semmibe vennünk vagy leértékelnünk a gyülekezeti rendet és fegyelmet. Éppoly fontos az ott, mint egy hadseregben. De nem szabad azt gondolnunk, hogy Isten teljesen kötve van a felszentelt emberek használatához. Nem szabad elfelednünk, hogy lehet a Szentléleknek egy belső hívása, minden külső emberi elhívás nélkül, éppúgy, mint ahogy létezhet egy külső emberi elhívás a Szentlélek belső elhívása nélkül. Az első kérdés mindenekfelett ez: „Az ember Krisztus mellett van, vagy ellene? Mit tanít? Hogyan él? Jót cselekszik?” Ha az ilyen kérdések kielégítő választ nyernek, úgy adjunk hálát Istennek és legyünk nyugodtak. Emlékezzünk, hogy egy orvos haszontalan, bármilyen magas fokú diplomával rendelkezik is, ha nem képes gyógyítani a betegségeket; és egy katona is haszontalan, bármilyen jól is van felöltözve és felkészítve, ha nem áll ki az ellenséggel szemben a harcnak idején. A legjobb doktor az, ki tud gyógyítani, és a legjobb katona az, ki tud harcolni. 

Jegyezzük meg, végül, milyen gyalázatos köntörfalazásba juthatnak a hitetlenek, az igazság elleni előítéletük miatt. A főpapok és a vének nem mertek válaszolni Urunk kérdésére Keresztelő Jánosra vonatkozólag. Nem merték azt mondani, hogy „emberektől volt” mert féltek a néptől. Nem merték megvallani, hogy „mennyből” való, mert belátták, hogy akkor Urunk ezt fogja mondani nekik: „Miért nem hittetek tehát néki? Ő világosan bizonyságot tett rólam.”  Mit tettek tehát? Egy nyílt hazugsághoz folyamodtak. Azt mondták, „Nem tudjuk”.  

Szomorú tény, hogy ehhez hasonló becstelenség nem ritka eset a megtéretlenek között. Ezrével vannak, akik kikerülik a lelkiismeretükre irányuló felhívásokat, olyan válaszokkal, melyek nem igazak. Amikor kényszerítve vannak lelkükről nyilatkozni, olyan dolgokat mondanak, melyekről tudják, hogy nem igazak. Szeretik a világot és saját útjukat, és akárcsak Urunk ellenségei elszántak abban, hogy azokat nem adják fel, de akárcsak ők, szégyellik megvallani az igazságot. És így a megtérésre szóló felhívásokra és döntésekre hamis mentségekkel válaszolnak. Az egyik ember azt állítja, hogy „képtelen megérteni” az evangélium tanait. A másik azt erősíti, hogy ő valójában „próbálja” szolgálni Istent, de nincs előhaladása. Egy harmadik kijelenti, hogy neki minden vágya Krisztust szolgálni, de „nincs ideje”. Mindezen kijelentések gyakran nem egyebek szerencsétlen köntörfalazásoknál. Általában véve, éppoly haszontalanok, mint a főpap e válasza: „nem tudjuk”. 

Az igazság az, hogy nem kell sietnünk elhinni a megtéretlen ember érveit, amiért nem szolgálja Krisztust. Meglehetősen biztosak lehetünk afelől, hogy mikor azt mondja „nem tudom”, szavainak valódi jelentése szívében ez: „nem akarom”.  A valóban őszinte, becsületes lelkület a vallásos dolgokban: óriási áldás! Ha egyszer egy ember kész Istennek élni a neki adott világosság szerint, és cselekedni az Ő akaratát a meglévő ismeretéhez képest, úgy hamarosan meg fogja ismerni Krisztus tanítását, és ki fog jönni a világból, (Jn 7,17). Sok ezer lélek romlása egyszerűen ez, hogy nem bánnak becsületesen saját lelkükkel. Állítólagos nehézségeket hoznak fel okként, amiért nem szolgálják Krisztust, holott valójában „inkább szeretik a sötétséget, mint a világosságot”, és nincs igazi vágy bennünk a változásra, (Jn 3,19). 

