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23 És lõn, hogy szombatnapon a vetések közt megy vala által, és az õ tanítványai mentökben a kalászokat kezdék vala szaggatni. 24 Ekkor a farizeusok mondának néki: Ímé, miért mûvelik azt szombatnapon, a mit nem szabad? 25 Õ pedig monda nékik: Soha sem olvastátok-é, mit mívelt Dávid, mikor megszûkült és megéhezett vala társaival egybe? 26 Mi módon ment be az Isten házába az Abiátár fõpap idejében és ette meg a szent kenyereket, a melyeket nem szabad megenni csak a papoknak; és adott a társainak is? 27 És monda nékik: A szombat lõn az emberért, nem az ember a szombatért. 28 Annak okáért az embernek Fia a szombatnak is ura.
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II. Igazolja őket, abban, hogy gabonafejeket szaggattak szombatnapon, amit, - biztosítlak benneteket - a farizeusok tanítványai nem mertek volna megtenni, mert ez ellene volt a vének nagyra értékelt hagyományainak. Ebben az esetben, - akárcsak előbb -, Krisztus iskolájának fegyelmére úgy tekintettek, mint ami nem olyan szigorú és pontos, mint az övéké: ennyire jellemző azokra, akik megtagadják a kegyesség erejét, hogy féltékenyek legyenek a formáért, s ítélkezzenek azok felett, akik nem lelkesednek az ő formáikért. 

Jegyezzük meg, 1. Milyen szegényes reggelijük volt Krisztus tanítványainak szombatnap reggelén, amikor a templomba mentek (23.v). Gabonafejeket szaggattak; ennél jobbal nem rendelkeztek. Annyira vágytak a lelki édességek után, hogy elfeledkeztek még szükséges eledelükről is; s a Krisztus igéje szolgált nékik eledelül ahelyett s az érte való buzgóság emésztette őket. A zsidók vallásos szokásukká tették, hogy ínyencségeket ettek, finomabbnál finomabb ételeket szombatnapon. De a tanítványok megelégedtek bármilyen egyszerű eledellel.

2. Hogyan sajnálták még ezt is tőlük a farizeusok, azon állítás alatt, hogy törvénybe ütköző dolog amit tesznek, nem szabad gabonafejeket szaggatni szombatnapon; hogy ez éppoly szolgai munka, mint az aratás (24.v). Miért teszik szombatnapon azt, amit nem szabad cselekedni? Jegyezzük meg, Ha Krisztus tanítványai azt teszik, amit tenniük nem szabad, ezért Krisztust éri megjegyzés és szemrehányás, mint amint itt is történt, s Nevét miattuk tiszteletlenséggel és gyalázattal illetik. Megjegyezendő, hogy amikor a farizeusok úgy gondolták, hogy Krisztus helytelenül jár el, ezt tanítványainak mondták meg; s most, amikor úgy gondolják, hogy tanítványai cselekszenek helytelenül, Krisztus fülébe mondják; mint háborúságkeltők, kik minden tőlük telhetőt megtesznek, csakhogy elhintsék a viszálykodás magvát Krisztus és tanítványai között, s meghasonlást támasszanak a családban. 

3. Miként védte meg őket Krisztus abban, amit tettek.

(1.) Egy példa által. Egy jó példa volt előttük ebben a dologban a Dávid személyében, abban, hogy megette a szent kenyereket, amikor megéhezett, nem lévén más kenyér, ami megegyen, (25-26.v.): Sohasem olvastátok? Jegyezzük meg, Számos hibánkból kiigazítást nyernénk, s mások igazságtalan ítélkezéseiből is kijózanodnánk, ha meggondolnánk s eszünkbe vennénk, amit az Írásban olvastunk. Az erre való hivatkozás a legmeggyőzőbb erejű. „Hiszen olvastátok, hogy Dávid, ki Isten szíve szerint való ember, amikor megéhezett, nem csinált gondot a szent kenyerek megevéséből, amit viszont a törvény szerint csak a papoknak és családjaiknak volt szabad megenniük.” Jegyezzük meg, A szertartásos rendelések utat kell engedjenek az erkölcsi követelményeknek, s egy szükségszerű helyzetben olykor megtehető az is, amit máskülönben nem tehetünk meg. Ezt, úgy olvassuk, Dávid az Abiátár főpap idejében tette, vagy közvetlenül az Abiátár főpapsága előtt, aki nyomban atyja, Abimélek után következett a főpapságban s igen valószínű, hogy akkor apja helyettese, segítője volt a szolgálatban;  ő volt az, aki megmenekült a mészárlástól, s az efódot elhozta Dávidhoz.

(2.) Érvelés által. Hogy kibékítse őket a tanítványok kalásztépésével, megfontolás céljából eléjük tárja, 

[1.] Kiért szereztetett a szombat (27.v.); az emberért lett, s nem az ember szombatért. Ezt nem találtuk Máténál. A szombat egy szent és isteni rendelkezés. De úgy kell fogadnunk s magunkhoz ölelnünk, mint egy kiváltságot és hasznot, nem pedig mint kényszerű kötelességet és terhet. Először is, Istennek sohasem volt szándékában, hogy ránk kényszerítse, vagy ránk rója ezt, s ezért nekünk sem így kell vegyük magunkra. Az ember nem a szombatért lett, mert ő a szombat szereztetése előtti napon teremtetett. Az ember Istenért lett, az ő dicsőségéért és szolgálatáért, s ezért inkább kell vállalja a halált, mintsem megtagadja őt; de nem a szombatért lett, olyan értelemben, hogy e törvény által lekötessék, s ez megfossza őt attól, ami szükséges támasza életének. Másodszor, Isten arra szánta a szombatnapot, hogy előnyös, hasznos legyen számunkra, és mi ilyenné kell tegyük, így kell élnünk vele. Ő az emberért adta.1. Némi tekintettel volt a mi testünkre e rendelkezésben, hogy az testünk pihenjen, s hogy ne fárasszuk ki felettébb e világi dolgokkal (5Móz 5,14); hogy nyugodjon a te szolgád és szolgálód. Nos, aki a szombati nyugalmat testünk pihenésére rendelte, bizonyára nem azt akarta, hogy valamely szükséghelyzetben meggátoljon bennünket abban, hogy magunkhoz vegyük amire a testünk fenntartására szükségünk van. Úgy kell felfognunk a dolgot, hogy az ne mondjon ellent önmagával: - épülésre szánta és nem rontásra. 2. Sokkal inkább a mi lelkünkre volt neki gondja a szombatnap szereztetésénél. A szabbath nyugalomnappá rendeltetett, de csak azért, hogy egy szent munka-nap legyen: az Istennel való közösség, a hála és dicséret napja. S a világi dolgoktól való nyugalom azért szükséges, hogy szorosabban ráadhassuk magunkat e munkára, s az egész időnket ebben tölthessük el, úgy nyilvános összejövetelben, mint magányunkban. De aztán idő van engedve mindarra, ami szükséges, hogy testünket alkalmassá tegyük, hogy segítse lelkünket Isten szolgálatában, s úgy testünk mind lelkünk békességben legyenek ebben a munkában. Lásd meg itt (1.) Milyen jó Mester szolgálatában állunk. Rendelkezései mind a saját javunkat szolgálják, s ha vagyunk annyira bölcsek, hogy ezeket megtartjuk, úgy a saját magunk számára vagyunk bölcsek. Nem ő, hanem mi vagyunk a nyertesek az Ő szolgálata által. (2.) Mit kell célul tűzzünk az Úr napja munkáiban: a saját lelkünk javát. Ha a szombat lett az emberért, akkor meg kell kérdeznünk magunkat a nyugalomnap estéjén: „Mivel lettem én jobb ezen a napon?” (3.) Milyen gondosan kell vigyáznunk arra, hogy ne tegyük azon istentiszteleti cselekedeteket teherré sem magunknak, sem másoknak, melyeket Isten áldásul rendelt. Ne adjunk hozzá a parancshoz értelmetlen szigorításokat, se ne kedvezzünk a bennünk levő romlott hajlamoknak, melyek ellenszenveznek e parancsolattal, mert így a kegyes gyakorlatokat, melyek máskülönben gyönyörűségek lennének, gyötrelemmé tesszük a magunk számára. 

[2.] Ki által lett rendelve a szombat (28.v). „Az embernek Fia ura a szombatnak is, ezért nem fogja elnézni e rendelés kedves szándékainak megrontását a ti előírásotok által”. Jegyezzük meg, A nyugalomnapok az ember Fiának a napjai. Ő a nap Ura, és az Ő dicsőségére kell azt megtartani. Ő általa teremtette Isten a világot, s így általa lett ez először szereztetve; általa adta Isten a törvényt a Sinai hegyen, s így a negyedik parancsolat az ő törvénye volt; s az kis változtatás, mi nem soká rajta eszközölve lett, hogy egy nappal előre tolódott a hét első napjára, az Ő feltámadásának emlékezetére történt. S ezért a keresztyén nyugalomnap az Úr napjának van nevezve (Jel 1,10), az Úr Krisztus napjának. És az ember Fiára, Krisztusra, mint Közbenjáróra mindig úgy kell néznünk, mint a szombat Urára. Ezt az érvet részletesen hangsúlyozza Urunk saját igazolásában, amikor a szombat megrontásával vádolták, Ján 5,16.

Márk evangéliuma 3. részről általában
Ebben a fejezetben látjuk: I. Krisztust, amint meggyógyít egy megszáradt kezű embert szombatnapon, s miként szövetkeznek ellenségei emiatt ellene, 1-6.v. II. Mindenfelől özönlenek hozzá az emberek, hogy meggyógyuljanak, és mindannyian gyógyulást is nyertek nála, 7-12.v. III. Elhívja tizenkét tanítványát, hogy legyenek az ő kísérői, s evangéliumának hirdetői, 13-21.v. IV. Krisztus válaszát az írástudók istenkáromló rágalmaira, kik az ő ördögűzői erejét az ördögök fejedelmével való szövetkezésnek tulajdonították, 22-30.v. V. Tanítványait előbbre helyezi legközelebbi és legkedvesebb rokonainál is, 31-35.v.

Márk 3,1-6

1 És ismét beméne a zsinagógába, és vala ott egy megszáradt kezû ember. 2 És lesik vala õt, hogy meggyógyítja-é szombatnapon; hogy vádolhassák õt. 3 Akkor monda a megszáradt kezû embernek: Állj elõ a középre. 4 Azoknak pedig monda: Szabad-é szombatnapon jót vagy rosszat tenni? lelket menteni, vagy kioltani? De azok hallgatnak vala. 5 Õ pedig elnézvén õket haraggal, bánkódván szívök keménysége miatt, monda az embernek: Nyújtsd ki a kezedet. És kinyújtá, és meggyógyult a keze és éppé lõn, mint a másik. 6 Akkor a farizeusok kimenvén, a Heródes pártiakkal mindjárt tanácsot tartának ellene, hogy elveszítsék õt.
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Itt akárcsak mint előbb, szorgos munkában látjuk Urunkat Jézust, előbb a zsinagógában,  aztán a tenger partján; hogy megtanítson minket arra, hogy az jelenlétét nem kell egyik vagy másik helyre korlátozzuk, hanem bárhol is gyülekezzenek össze övéi az Ő nevében, akár a zsinagógában, akár másutt, Ő ott van közöttük.  Minden helyen, ahová csak nevét helyezi, meglátogatja az Ő népét és megáldja őket. Az az Ő akarata, hogy a férfiak imádkozzanak minden helyen. Nos itt találunk bizonyos feljegyzést arról, amit tett -
I. Amikor bement a zsinagógába, kihasználta az ott rendelkezésére álló lehetőséget a jó cselekvésre, s ahogy befejezte a prédikációját, nyomban egy csodatételt vitt véghez annak megerősítésére, vagy legalábbis ezen igazságnak megerősítésére – hogy szabad szombatnapon jót tenni. E történettel már Mt 12,9-nél is foglalkoztunk.

1.  A beteg állapota szánalomra méltó volt; egyik keze meg volt száradva, s emiatt képtelen volt megélhetéséért dolgozni; s akik ilyen helyzetben vannak, azokra kell leginkább irányuljon szeretetünk; azokat segítsük, kik nem tudnak magukon segíteni.

2. A jelenlevő szemlélődők igen kegyetlenek s mostohák voltak, úgy a beteg, mint az Orvos iránt; ahelyett, hogy közbenjártak volna szegény felebarátjuk érdekében, minden tőlük telhetőt megtettek gyógyulásának megakadályozásában:  mert kifejezték, hogy ha Krisztus meggyógyítja őt most szombatnapon, úgy szombatsértőként fogják őt vádolni.  Igen ésszerűtlen lett volna, ha ellenálltak volna egy egyszerű orvosnak vagy sebésznek, ki közönséges módon beavatkozva igyekezett volna segíteni valamely nyomorult emberen; de sokkal ésszerűtlenebb volt ellenállni Annak, ki minden fáradság nélkül, csak egy szóval gyógyított.  

3. Krisztus igen méltányosan bánt a nézőkkel, s először is arra törekedett, hogy ha lehetséges, elkerülje a botránkozást.

(1.) Azon fáradozott, hogy jó belátásra bírja őket. Felszólította az embert, hogy álljon elő a középre (3.v.), hogy láttára könyörületességre indulhassanak iránta, s gyógyítását a szégyenérzet miatt ne tarthassák bűncselekménynek. S aztán lelkiismeretükhöz fordult; noha a dolog önmagáért beszélt, mégis ő is kész volt szólni mellette: „ Szabad-e szombatnapon jót tenni, amint én szándékozom tenni, vagy rosszat tenni, amint ti szándékoztok? Mi jobb: megmenteni egy életet, vagy megölni?” Lehetett-e ennél méltányosabb kérdést kérdezni? És mégis, mivel látták, hogy ez ellenük fordul, s leleplezi őket, hallgattak. Jegyezzük meg, Azok valóban megátalkodottak gonoszságukban, kik, amikor semmit sem tudnak az igazság ellen szólni, eltökélten semmit sem szólnak mellette; s bár képtelenek annak ellent állni, mégsem adják meg magukat előtte.

(2.) Amikor az világosság ellen lázadtak, Krisztus bánkódott keménységük miatt (5.v.); Elnézvén őket haraggal, bánkódva  szívük keménysége miatt. A bűn, amit látott, szívük keménysége volt, az általa végbevitt csodák nyilvánvaló bizonyságai iránti érzéketlenségük, s hajthatatlan elszántságuk a hitetlenségben való megmaradásra. Mi halljuk, amit rosszul mondanak, s látjuk, amit rosszul tesznek az emberek; de Krisztus látja a szívben keserűség gyökerét, a szív vakságát és keménységét. Figyeljük meg, [1.] Hogyan gyúlt haragra a bűn miatt; körülnézett rajtuk; mert oly sokan voltak, s minden oldalról körülvették: és haraggal nézett rájuk; haragja nyilván tükröződött ábrázatán; az Ő haragja, akárcsak az Istené, a legkisebb zavart sem keltett önmagában, viszont nagy provokálás váltotta azt ki részünkről. Jegyezzük meg, A bűnösök bűne igen bosszantó Jézus Krisztus számára; s haragudni de nem vétkezni, annyi, mint úgy haragudni, mint Krisztus: semmi másra, csak a bűnre.  A megátalkodott szívű bűnösök remegjenek e haragra gondolva, mely hamarosan körültekint rajtuk, amikor az ő haragjának nagy napja elérkezik. [2.] Mennyire könyörülő volt a bűnösök iránt; bánkódott szívük keménysége miatt; miként Isten is bánkódott negyven éven át atyáik keményszívűsége miatt a pusztában. Jegyezzük meg, Nagy bántatot okoz Urunk Jézusnak, látni a bűnösöket saját pusztulásukba haladni, amint makacsul ellenszegülnek a meggyőzetésükre és megmentésükre irányuló szolgálatoknak, hiszen ő nem akarja hogy valaki is elvesszen. Íme, itt egy jó ok, amiért úgy a saját, mint mások szívkeménysége miatt szomorkodnunk kell.

4. Krisztus igen kedvesen bánt a beteggel; felszólította, hogy nyújtsa ki kezét, s az azonnal visszanyerte épségét. Mármost, (1.) Krisztus ezáltal arra tanít bennünket, hogy haladjunk eltökélten kötelességünk útján, bármilyen heves legyen is az ellenállás, mellyel annak végzése közben szembesülünk. Olykor inkább meg kell tagadnunk magunkat a kényelem, kedvtelés, és kedvező körülmények között, mintsem okot adjunk a botránkozásra azoknak, akik ezek miatt megütköznének; de semmiképpen sem szabad megtagadnunk magunktól az Istennek való tetszés, a neki való szolgálat s a jó cselekvés gyönyörét, még ha alaptalanul egyesek megbotránkoznak is benne. Senki sem lehet gyöngédebb s körültekintőbb a botránkoztatásban Krisztusnál; mégis, ahelyett, hogy elküldje e szegény embert gyógyítatlanul, kész volt vállalni a gyógyítást, még ha ezzel megbotránkoztatja mind a körülálló írástudókat és farizeusokat. (2.) Ezáltal szemléltette számunkra azokat a gyógyításokat, melyeket kegyelme által visz végbe a szegény lelkeken; kezeink lelkileg meg vannak száradva, lelkünk erői a bűn miatt el vannak ernyedve s képtelenek a jó cselekvésére. A nagy gyógyítási nap a szombat; a gyógyulás helye a zsinagóga; a gyógyító erő a Krisztusé. Az evangélium parancsa hasonló az itt elhangzott felszólításhoz; s e parancs ésszerű és jogos; noha kezeink el vannak száradva, s képtelenek vagyunk magunktól kinyújtani, meg kell próbálnunk, s amennyire csak tehetjük fel kell emelnünk kezeinket imában Istenhez, meg kell ragadnunk Krisztust s az örök életet, s jó cselekvésekben kell használnunk azokat; s ha komoly törekvéssel igyekszünk, erő árad belénk Krisztus igéjéből,  s Ő végbeviszi a gyógyulást. Noha kezünk el van száradva, ha nem ajánljuk fel, hogy kinyújtsuk azt, úgy mi vagyunk a vétkesek, ha meg nem gyógyulunk; de ha megtesszük, s meggyógyulunk, úgy Krisztusé, az ő erejéé és kegyelméé kell legyen minden dicsőség.    

5.Krisztus ellenségei igen kegyetlenül bántak vele. Az irgalomnak ilyen munkája iránta való szeretetre, s egy ilyen csodatétel benne vetett hitre kellett volna indítsa őket. De ehelyett, a farizeusok, kik magukat az egyház szószólóinak tartották, valamint a heródiánusok, kik az állam fenntartóinak vallották magukat, bár érdekeikben egymással homlokegyenest ellenkeztek, egybegyűltek, s tanácsot tartottak ellene, hogyan öljék meg őt. Jegyezzük meg, Akik a jó cselekvésük miatt szenvednek, ezáltal csak Mesterükhöz való hasonlóságukról tesznek bizonyságot.

J. C. Ryle igemagyarázata (1857)
http://www.gracegems.org/Ryle/mark02.htm 

nyersfordítás: Borzási Sándor, 2008-9
Márk 2,23-28 

Ezek a versek a mi Urunk Jézus Krisztus szolgálatának egy jelentős színterét tárják elénk. Látjuk áldott Mesterünket s tanítványait, amint a gabonaföldeken mennek keresztül szombatnapon. Azt halljuk, hogy tanítványai, amint mentek, a gabonafejeket kezdték szaggatni. S azonnal azt látjuk, hogy a farizeusok elkezdték vádolni őket Urunknak, mintha valami nagy erkölcsi sérelmet követtek volna el. „Miért teszik azt, amit nem szabad szombatnapon cselekedni?” Aztán kapnak az Úrtól egy mély bölcsességgel teljes választ, amelyet mindenkinek jól át kell tanulmányoznia, ki kívánja megérteni a szombat megtartásának kérdését.

Látjuk ezekben a versekben, milyen szertelen fontosságot tulajdonítanak a semmiségeknek azok, akik csak a vallás külsőségeivel törődnek. 

A farizeusok csak merő formalisták voltak, a legnagyobb formalisták a világon. Úgy látszik, hogy kizárólagosan csak a külsőségekre összpontosítottak, a vallás keretére, burkára; annak szertartási részére. És e külsőségeket saját hagyományaik által még tovább sokasították. Kegyességük mosakodásból, böjtölésekből, különféle öltözetekből, emberi magaválasztotta istentiszteletből állt, miközben a megtérést, a hitet és a szentséget hozzávetőlegesen elhanyagolták.

A farizeusok talán semmi hibát sem találtak volna a tanítványokban, ha ezek az erkölcsi törvények ellen követtek volna el valami sérelmet. Szemet hunytak volna a fösvénység, esküdözés, kegyetlenség vagy mértéktelenség felett, mivelhogy ezek olyan bűnök voltak, amelyekre ők is hajlottak. De mihelyt azt látták, hogy a szombat helyes megtartásáról szóló ember-alkotta hagyományaikat megsértették, azonnal fellázadtak s tiltakoztak.

Vigyázzunk és imádkozzunk, nehogy beleessünk mi is a farizeusok tévedésébe. Sohasem hiányoznak az olyan hitvallók, akik az ő nyomdokaikban járnak. Ezrével vannak jelenleg, akik egyszerűen többet törődnek a vallás merő külsőségeivel, mint annak tanaival. Nagyobb ügyet csinálnak a szentek napjainak megünnepléséből, s hogy a hitvallás mondásakor kelet felé kell fordulni, hogy a Jézus nevének kiejtésekor meg kell hajolni, mint a megtérés, a hit s a világtól való elszakadás fontos kérdéséből. Őrizkedjünk az ilyen lelkülettől. Ez nem vigasztalhat meg, nem elégíthet ki, sem nem üdvözíthet bennünket.

Szilárd alapelvként kell álljon előttünk, hogy egy ember lelke rossz állapotban van, amikor elkezd az emberalkotta rítusokra - mint rendkívül fontosságú dolgokra - figyelni, s ezeket az evangélium prédikálása fölé magasztalja. Ez lelki betegségnek a jele. Valami baj van belül. Úgyszintén ez a forrása gyakran a nyugtalan lelkiismeretnek is. A hitehagyás első lépése a protestantizmustól a római hit felé szintén gyakran ebben az irányban történt. Nem csoda, ha Pál azt mondta a galáciabelieknek: „Megtartjátok a napokat, hónapokat, időket és esztendőket, attól félek, hogy hiába fáradoztam közöttetek”. Gal 4,10-11.

Látjuk másodszor ezekből a versekből a Szentírás ismeretének értékét.

Urunk a farizeusok vádaskodására azzal válaszol, hogy a Szentírásból idéz nekik, azt tárja eléjük. Emlékezteti ellenfeleit Dávid viselkedésére, amikor szükségben volt és megéhezett. „Sohasem hallottátok, mit cselekedett Dávid?” Azt nem tagadhatták, hogy a Zsoltárok könyvének írója, s az Isten szíve szerint való ember nyilván nem adott rossz példát. Jól tudták, hogy Dávid sohasem tért el Isten parancsolataitól egész életében, „kivéve a hitteus Uriás dolgát” (1Kir 15,5). Mégis, mi volt, amit Dávid cselekedett? Bement az Isten házába, amikor éhség szorongatta, s „megette az Úr asztaláról elvett szent kenyereket, amelyeket nem volt szabad megenni neki, csak a papoknak”. Ezzel kimutatta, hogy Isten törvényének egyes kitételeit függőben lehet tartani nagy szükség esetén. Ehhez a Szentírási példához utasítja Urunk ellenfeleit. És erre nem tudtak mit válaszolni. A Lélek kardja olyan fegyver volt, aminek nem tudtak ellenállni. El lettek némítva s meg lettek szégyenítve.

Mármost Urunknak ezen alkalmi eljárása példa gyanánt kell szolgáljon az ő hívő népének. Hitünknek s gyakorlati eljárásunknak alapja mindig ez kell legyen: „Így van megírva a Bibliában.” „Mit mond az Írás?” Törekednünk kell, hogy minden vitás kérdésben Isten igéje a mi oldalunkon tanúskodjék. Törekednünk kell, hogy képesek legyünk tiszta lelkiismerettel szentírásbeli bizonyságot adni eljárásunk igazolására minden dologban. Ellenfeleinket a Szentíráshoz kell irányítanunk, mint viselkedésünk alapszabályához. Mindig tapasztalni fogjuk, hogy egy világos igét a legerőteljesebb érvként tudunk használni. Egy ilyen világban, mint a mienk, számíthatnunk arra, hogy véleményeinknek ellene fognak állni, ha Krisztusnak szolgálunk. S biztosak lehetünk arról, hogy semmi sem hallgattatja el oly hamar ellenfeleinket, mint egy Szentírásból vett egy idézet.

Azonban, ne feledjük el, hogy ha olyan jól akarjuk használni a Bibliát, mint Urunk, akkor hozzá hasonlóan jól kell ismernünk azt, és jártasak kell legyünk benne. Olvasnunk kell szorgalmasan, alázatosan, kitartóan, imádkozó szívvel, mert másként annak részletei, igeversei nem fognak segítségünkre jönni a szükség idején. Ahhoz, hogy a Lélek kardját hatékonyan használhassuk, jól meg kell vele ismerkednünk, s gyakran kezünkben kell azt forgassuk. Nincs egy királyi országút a Biblia ismeretéhez. Nem jutunk hozzá intuíció, ráérzés által. A könyvet tanulmányozni kell, lapozni, elmélkedni, imádkozni felette, kutatni, és nem hagyni a polcon porosodni, nem gondatlanul elhanyagolni, hogy csak nagy ritkán nézzünk bele. Csakis a Biblia tanulmányozói, annak komoly tanítványai fogják tapasztalni, hogy ez biztos fegyver a kézben a harcnak napján.

Látjuk végül, ezekből a versekből, az igazi alapszabályt, amelynek alapján a szombat megtartásával kapcsolatos minden kérdést el lehet dönteni. Azt mondja Urunk: „A szombat lett az emberért, s nem az ember a szombatért”. 

A bölcsességnek mély bányája található ezekben a szavakban. Megérdemlik a figyelmet, annál is inkább, mert e szavakat csak Márknál találjuk feljegyezve. Lássuk hát, mint tartalmaz e kijelentés.

„A szombat lett az emberért”. Isten szerezte Ádám számára a paradicsomban, s megújította e rendelkezését a Sinai hegynél. Az egész emberiség számára lett szerezve; nem csak a zsidóknak, hanem Ádám minden leszármazottjának. Az ember hasznára és boldogságára szereztetett. Úgy testének, mint lelkének a javára, s egész lényének hasznára. Haszonként és áldásként lett adva, s nem úgy, mint teher. Így volt eredetileg elrendelve. 

De „az ember nem a szombatért lett”. Az Úr napjának megtartása sohasem jelentette annak olyan erőltetését, hogy az ember egészségének ártson, vagy keresztezze létszükségleti igényeit. Az Úr parancsa, hogy „szenteld meg a nyugalom napját”, eredetileg nem azért volt adva, hogy úgy értelmezzék, hogy a testnek káros legyen, vagy meggátoljon más teremtmények iránti irgalmas cselekedetekben. Ez volt az a lényeges pont, amit a farizeusok elfelejtettek, vagy hagyományaik alá temettek. 

És nincs ezekben a szavakban semmi, ami alapul szolgálhatna egyesek meggondolatlan állítására, hogy Urunk a negyedik parancsolatot eltörölte volna. Ellenkezőleg, ő kifejezetten úgy beszél a szombatnapról, mint kiváltságtól és ajándékról, s csupán a kiterjedést szabályozza, amelyre ennek megtartását erőltetni kell. Kimutatja, hogy a létszükségleti munkák s az irgalmasság cselekedetei szabadon végezhetők ezen a napon. De nem mond egy szót sem, mellyel igazolná ezen állítást, hogy a keresztyéneknek nem kell „megemlékezniük arról a napról”, s hogy nem kell „megszentelniük azt”.

Féltékenyen őrködjünk viselkedésünk felett a szombat megtartásának dolgában. Kevésbé áll fenn az a veszély jelenleg, hogy e napot túl szigorúan tartjuk meg. Sokkal inkább fennáll az a veszély, hogy ezt a napot megszentségtelenítjük s ezt elfeledjük. Küzdjünk tehát komolyan ennek teljes megtartásáért magunk között. Bizonyosak lehetünk, hogy úgy a nemzeti prosperálás, mint a kegyelemben való személyes gyarapodás szoros összeköttetésben áll a szent nyugalomnap megtartásával. 

Márk 3,1-12

Ezek a versek Urunkat ismét csoda tételben tárják elénk. Meggyógyít egy embert a zsinagógában, „kinek egyik keze el volt száradva”. Mindig az Atya dolgában foglalatoskodva - mindig jó cselekedve – ezt téve úgy ellenségeinek mint barátainak szeme előtt: – ilyen volt Urunk földi szolgálatának mindennapi jellege. És Ő „példát hagyott nekünk, hogy az Ő nyomdokait kövessük” (1Pét 2,21). Valóban áldottak azok a keresztyének, kik szívből törekszenek, bármilyen esendő módon is, hogy Mesterüket kövessék s példája szerint éljenek!

Figyeljük meg ezekben a versekben, miként volt Urunk Jézus Krisztus folyton ellenségeinek fürkésző szeme alatt. Azt olvassuk, hogy „lesték őt, ha meggyógyítja-e őt szombatnapon, hogy vádolhassák Őt.”

Micsoda szomorú bizonyságát találjuk itt az emberi természet gonoszságának! Szombatnap volt, amikor ezek történtek. A zsinagógában történt, hová az emberek összegyűltek az ige hallgatására s Isten imádására. S még Isten napján s Isten tisztelésének ideje alatt is, ezek a szerencsétlen formalisták gonoszt terveltek Urunk ellen. Épp azok az emberek, kik oly nagy szigorúsággal tűntek fel a szentséget szorgalmazva a kis dolgokban, tele voltak rosszindulattal és mérges gondolatokkal a gyülekezet közepette (Péld 5,14).  

Krisztus követői nem várhatják, hogy jobb bánásmódban részesüljenek, mint Mesterük. Állandóan rosszindulatú, gyűlölködő világ veszi körül őket. Viselkedésüket éles, féltékeny szemmel vizsgálják. Minden tettüket megjegyzik s kritikusan elemzik. Megbélyegzett emberek ők. Semmit sem tehetnek anélkül, hogy a világ ne venné észre. Öltözködésük, költekezésük, időtöltésük, az élet minden területén való viselkedésük rideg, aprólékos megfigyelés alatt áll. Ellenfeleik alig várják, hogy valamiben elbukjanak, s valahányszor tévedésbe esnek, örülnek rajtuk a hitetlenek.  

Jó, ha minden keresztyén szem előtt tartja ezt. Bárhová megyünk, s bármit tegyünk, ne feledjük el, hogy Mesterünkhöz hasonlóan, bennünket is „lesnek”. Ez a gondolat arra ösztönözzön, hogy szent féltékenységgel járjunk el minden dolgunkban, hogy semmiben se adjunk okot az ellenségnek a káromlásra.  Arra késztessen, hogy „mindentől, ami gonosznak látszik, őrizkedjünk.”  Mindenekfelett, imádkozásra késztessen bennünket, hogy fedhetetlenül megőriztessünk indulatainkban, beszédünkben és s mindennapi viselkedésünkben. Az a Megváltó, aki maga is megtapasztalta, hogy „leselkedtek” utána, együtt tud érezni népével, s el tudja látni őket kegyelemmel, segítségül a szükség idején.

Figyeljük meg, másodszor, a nagy alapelvet, melyet Urunk lefektet itt a szombat megtartásával kapcsolatban. Azt tanítja, hogy szabad „jót tenni” szombatnapon.

Ezt az alapelvet egy jelentős kérdés felvetése által tárja elénk. Megkérdi a körülötte állóktól, ha „szabad-e jót, vagy rosszat tenni szombatnapon, életet menteni, vagy elveszteni?” Jobb és helyesebb-e meggyógyítani ez előtte álló nyomorult szenvedőt szombatnapon, mint gyilkosságra szövetkezni, s gyűlöletet táplálni egy ártatlan személy iránt, miként ők viselkedtek abban a pillanatban Ő ellene? Lehet-e őt méltán hibáztatni, amiért megment egy életet szombatnapon? Feddhetetleneknek tarthatók-e ők, akik gyilkolni vágynak? Nem csoda, hogy egy ilyen kérdés előtt Urunk ellenségei „elhallgattak”. 

Világosan kitűnik Urunk ezen szavaiból, hogy egy keresztyénnek nem kell soha vonakodnia egy valódi jó munka elvégzésétől szombatnapon. Az irgalmasságnak igaz tettei, mint amilyenek a beteglátogatás, fájdalom enyhítés, mindig megtehetők, lelkiismereti aggály nélkül. Az a szentség, mellyel a negyedik parancsolat felruházza  a szombatnapot, a legkisebb mértékben sincs megrontva ilyesféle munkák által. 

De vigyázzunk, hogy ne éljünk vissza ezen Urunk által lefektetett alapelvvel és ne fordítsuk rosszra. Nem szabad megengednünk annak feltételezését magunknak, hogy „a jó cselekvés” megengedése azt is jelentheti, hogy mindenki saját kedvtelését űzze szombatnapon. A „jó tevés” engedélye sohasem jelentett kapunyitást a szórakozásra, világi ünneplésekre, utazásokra, kirándulásokra és érzéki kedvtelésekre. Sohasem volt arra szánva, hogy a vasárnapi vonatjáratot, vasárnapi csónakázást, vagy vasárnapi bemutatókat engedélyezzen. Ezek a dolgok senkinek sem tesznek jót, és biztosan sokaknak ártanak. Sok munkástól elrabolják a hetednapi pihenést. A vasárnapot ezrek számára kemény munkanappá fordítják. Őrizkedjünk Urunk szavai igazi értelmének megrontásától. Tartsuk szem előtt, hogy miféle szombatnapi „jól tevést” szentesített az Ő áldott példája. Tegyük fel magunknak a kérdést, hogy fennáll-e a leghalványabb hasonlóság Urunk szombatnapi munkái és azon nyugalomnap-töltés között, melyért sokan kardoskodnak, kik mégis Urunk példájára mernek hivatkozni. Hadd térjünk vissza Urunk szavainak tiszta értelmére, s ragaszkodjunk szilárdan ahhoz. Engedélyt ad számunkra a szombatnapi „jótevésre”, de a mulatozásra, látványosságok szemlélésére, vendégség-rendezésére meg kirándulásokra egyáltalán nem adott engedélyt.  

Jegyezzük meg, végül, az érzéseket, melyeket Urunk ellenségeinek viselkedése keltett az Ő szívében. Azt olvassuk, hogy „elnézte őket HARAGGAL, bánkódván szívük keménysége miatt.”

Ez a kitétel nagyon jelentős, és különös figyelmet érdemel. Arra akar emlékeztetni bennünket, hogy Urunk Jézus Krisztus hozzánk hasonló ember volt mindenben, kivéve a bűnt. Minden bűntelen érzéssel, ami csak az ember lényéhez tartozik, emberi természeténél s alkatánál fogva, Urunk rendelkezett, s tapasztalatból ismerte őket. Olvasunk arról, hogy „csodálkozott”, hogy „örvendezett”, hogy „sírt” , hogy „megkedvelt”, „szeretett” valakit, s itt azt halljuk, hogy a „harag” érzése töltötte el. 

Világos ezekből a szavakból, hogy létezik egy „harag”, mely szabályszerű, helyes és bűntől mentes. Van olyan felháborodás, mely igazolható, s némelykor helyénvaló, ha kifejeződik. Salamonnak és Pálnak szavai úgy látszik ugyanazt a leckét tanítják: „Az északi szél esőt szül, és haragos ábrázatot a suttogó nyelv”. „Haragudjatok, de ne vétkezzetek!” (Péld 25,23. Eféz 4,26). 

Mégis, meg kell vallanunk, hogy e tárgy igen bonyolult. Az emberi szív által tapasztalt minden érzések közül talán egy sincs, ami oly hirtelen bűnbe csapna át, mint a harag. Egy érzés sincs, amely ha egyszer feltámad, ne tűnne kevésbé ellenőrizhetőnek. Egy sincs, ami oly sok gonoszra visz, mint ez. Hogy mire vezet még a hívők felháborodása, ingerlékenysége és indulatossága is, bizonyára mindannyian tudjuk.   Pál apostol és Barnabás antiókhiai „meghasonlása”, továbbá Mózes története, mikor felhevülten „meggondolatlanul szólt ajkaival”, jól ismertek minden bibliaolvasó előtt. A félelmetes tény, hogy az indulatos szavak a hatodik parancs megszegését képezik, világos ki van hangsúlyozva a Hegyi beszédben. És mégis, itt látjuk tisztán, hogy létezik olyan harag, mely törvényes és helyes.

Hadd búcsúzzunk el e tárgytól buzgó imával, hogy mindannyian képesek lehessünk lelkünkre vigyázni a harag dolgában. Biztosak lehetünk afelől, hogy nincs még egy olyan emberi érzés, mely oly sok óvatos őrködést igényelne, mint ez.  Bűntelen harag ritka dolog. Ember haragja ritkán szolgál Isten dicsőségére. Minden esetben a jogos felháborodást a bánkódás és szomorkodás érzetével kell társítani, azok felett, kik azt kiváltották, mint ahogy látjuk itt, Urunk esetében is.  És minden alkalommal biztosak lehetünk, hogy jobb soha nem haragudni, mint haragudni és vétkezni.  
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