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Mk 8, 27 - 38

[  I. Krisztus csodái bizonyítják, hogy Ő az igazi Messiás....

   II Krisztus csodái feloldják a kereszt gyalázatát....  ]

(31-38 versek: )

III. Krisztus ezen csodái arra kell késztessenek bennünket, hogy kövessük Őt, bármibe kerüljön is ez nekünk, nem csak azért mivel ezek küldetésének megerősítő pecsétei voltak, hanem mivel ezek voltak az Ő céljának magyarázói, s az általa hozott kegyelem hatásának szemléltetői; világosan jelezve, hogy Lelke által azt kívánja megtenni a mi vak, süket, sánta, leprás, beteg, megszállott lelkeinkkel, amit megtett sok-sok ember testével, kik azon nyomorúságokban hozzá folyamodtak. Gyakran volt említés téve a nagy sokaságról, kik hozzá tódultak segítségért különböző helyzetekben: nos, ez azért van megírva, hogy mi hihessük hogy ő a lelkek nagy Orvosa, s az ő páciensei lehessünk, s az ő kezelésének alávessük magunkat; s itt tudtunkra adja, milyen egyezmény alapján fogadja be őket; és a sokaságot magához szólította, hogy hallják ezt mindazok, kik szerényen bizonyos távolságra álltak tőle amikor bizalmasan tanítványaival társalgott. Ez olyan dolog, amit mindenkinek kell tudnia, s meg kell fontolnia, ha azt várják, hogy Krisztus meggyógyítsa lelkeiket. 

1. Nem szabad elnézően a test kényelmét keressék, mert (34.v) „Ha valaki én utánam akar jönni, lelki gyógyulás végett, mint ezek az emberek tették testi gyógyulásért, úgy tagadja meg magát, s éljen egy önmegtagadó, testi vágyait megöldöklő, a világot megvető életet; ne higgye, hogy ő saját magának orvosa lehet, hanem vessen el minden önmagában, saját erejében és önigazságában való bizakodást, s vegye fel az ő keresztjét, a megfeszített Jézus példaképéhez szabva magát, s ráhangolva magát Isten akaratára mindazon megpróbáltatásokban, melyek alatt találtatik; s így kitartóan kövesse Őt”, mint ahogy sokan tették, kiket Krisztus meggyógyított. Akik Krisztus páciensei akarnak lenni, azoknak rá kell figyelniük, vele kell beszélniük, el kell fogadniuk tanítását és feddését is, mint ahogy azok tették, kik követték őt, s eltökélten vállalniuk kell, hogy sohasem hagyják el Őt.   

Nem kell ragaszkodniuk a testi élethez, amikor nem tarthatják meg azt, csak a Krisztustól való elszakadás árán. 35.v.  Arra vagyunk-e híva Krisztus szavai és cselekedetei által, hogy kövessük Őt? Üljünk hát le, s számoljuk fel a költségeket, ha készek vagyunk-e Krisztusban való részesedésünket az életnél is többre tartani, s ha készek vagyunk-e elviselni életünk elvesztésének gondolatát is Krisztusért és az Ő evangéliumáért. Amikor az ördög tanítványokat és szolgákat toboroz magának, elrejti előlük a dolog keserű oldalát, csak a gyönyörről beszél nekik, de semmit sem mond az ő szolgálatának veszedelméről; Bizony nem haltok meg. De Krisztus előre megmondja, milyen nehézségek és veszélyek várnak az ő szolgálatában, beszél arról, hogy szenvedni fogunk, talán meg kell haljunk érte.  Az elkeserítő tényezőket nem kisebbíti, hanem inkább nagyobbaknak tűnteti fel, mint amilyeneknek általában bizonyulnak; hogy kitűnjék, mennyire becsületesen bánik velünk, s nem fél attól, hogy megtudjuk a legrosszabbat is; mert az  ő szolgálatának előnyei bőségesen elegendők a elkeserítő dolgok kiegyensúlyozására, ha elfogulatlanul mérjük össze őket. Röviden, 

(1.) Nem kell rettegnünk életünk elvesztése miatt, feltéve, ha az Krisztus ügye érdekében történik (35.v.). Ha valaki megtartja az ő életét, elhajolva Krisztustól, s visszautasítva a hozzá való jövetelt, vagy megtagadva s elutasítva Őt, miután formálisan követésébe szegődött, elveszti azt, elveszti természetes életének vigaszát, s lelki életének gyökerét és forrását, s minden reményét az örök életre nézve; ilyen rossz üzletet fog csinálni magának. De mindaz, aki elveszti az ő életét - ki valóban kész azt elveszteni, kockára tenni, letenni, amikor nem tarthatja meg Krisztus megtagadása nélkül -, megmenti azt, s kibeszélhetetlen nyereségre tesz szert; mert életének vesztesége egy jobb életben lesz kárpótolva számára. Amikor valamely fejedelem és ország szolgálatában egyesek életüket vesztik, bizonyos jóvátételnek (jutalomnak) számít, ha emlékük tiszteltetik és családjaikról gondoskodás történik, de mi ez ahhoz a kárpótláshoz, mit Krisztus ad az örök életben mindazoknak, kik érte halnak?

(2.) Rettegnünk kell lelkünk elvesztését, mégha ezáltal az egész világot megnyernénk is (37-38.v.). Mert mit használ az embernek, ha az egész világot megnyeri is, a annak minden gazdagságát, dicsőségét és élvezetét, Krisztus megtagadása által, de saját lelkét elveszti? „Való igaz, - mondta Hooper püspök mártírhalála előtti éjszakán – az élet édes, s a halál keserű, de az örök halál sokkal keserűbb, és az örök élet sokkal édesebb.” Amint a menny boldogsága Krisztussal elégséges a érte elvesztett élet ellensúlyozására, úgy az egész világ megnyerése a bűnben, nem elegendő egyensúlyozni a léleknek bűn általi romlását. 

Hogy mi az, amit az emberek tesznek életük megmentéséért, s a világ megnyeréséért, elmondja nekünk (38.v), s azt is, micsoda végzetes következménnyel jár ez számukra; Mert valaki szégyell engem és az én beszédeimet e parázna és bűnös nemzettség között, az embernek Fia is szégyellni fogja azt. Valami ehhez hasonlót láttunk Mt 10,33-ban. De itt teljesebben van kifejezve. Jegyezzük meg, [1.] A hátrányos körülményt, mely alatt Krisztus ügye találtatik ebben a világban: hogy egy parázna és bűnös nemzettség között kell azt megvallani és elismerni; egy ilyen nemzettség paráznaként elpártol Istentől, tisztátalan módon ölelve magához a világot s a testet, gonoszságban vesztegel; egyes korok, egyes helyek különösképpen paráznák és bűnösek, mint amilyen volt az, melyben Krisztus élt; egy ilyen nemzedékben a Krisztus ügyének ellenszegülnek és lerombolják, s akik azt pártfogolják, ki vannak téve a gyalázatnak és szégyennek, s mindenütt gúnyolják és ellenük mondanak. [2.] Sokan vannak, akik bár elismerik, hogy Krisztus ügye igaz és méltányos, szégyenlik azt, a gyalázat miatt, mely annak megvallását kíséri; szégyenlik Krisztussal való kapcsolatukat, és szégyenlik hogy szavainak igazat kell adniuk; nem képesek elviselni hogy emiatt rosszallást és megvetést szenvedjenek, s ezért elvetik hitüket, s együtt úsznak az eluralkodó istentelenség árjával.  [3.] Lesz egy nap, amikor Krisztus ügye épp oly fényesen és dicsőn fog feltűnni, mint amilyen gyalázatosnak és megvetettnek tűnik most; amikor az embernek Fia eljön az Ő Atyja dicsőségében a szent angyalokkal, mint az igazi Shekinah (frigyláda fedele), Atyja dicsőségének fénye és az angyalok Ura. [4.]  Akik most szégyenlik Krisztust e világban, hol Őt megvetik, azokat Ő is szégyellni fogja abban a világban, hol Őt örökké imádják és tisztelik. Ők nem fognak részesedni vele az ő dicsőségében akkor, kik nem voltak készek osztozni az ő gyalázatában most. 

Mt 16, 21-28

21 Ettõl fogva kezdé Jézus jelenteni az õ tanítványainak, hogy néki Jeruzsálembe kell menni, és sokat szenvedni a vénektõl és a fõpapoktól és az írástudóktól, és megöletni, és harmadnapon föltámadni. 22 És Péter elõfogván õt, kezdé feddeni, mondván: Mentsen Isten, Uram! Nem eshetik ez meg te véled. 23 Õ pedig megfordulván, monda Péternek: Távozz tõlem Sátán; bántásomra vagy nékem; mert nem gondolsz az Isten dolgaira, hanem az emberi dolgokra. 24 Ekkor monda Jézus az õ tanítványainak: Ha valaki jõni akar én utánam, tagadja meg magát és vegye fel az õ keresztjét, és kövessen engem. 25 Mert a ki meg akarja tartani az õ életét, elveszti azt; a ki pedig elveszti az õ életét én érettem, megtalálja azt. 26 Mert mit használ az embernek, ha az egész világot megnyeri is, de az õ lelkében kárt vall? Avagy micsoda váltságot adhat az ember az õ lelkéért? 27 Mert az embernek Fia eljõ az õ Atyjának dicsõségében, az õ angyalaival; és akkor megfizet mindenkinek az õ cselekedete szerint. 28 Bizony mondom néktek: Azok között, a kik itt állanak, vannak némelyek, a kik nem kóstolják meg a halált, a míg meg nem látják az embernek Fiát eljõni az õ országában.
http://www.ccel.org/ccel/bible/hu.Matt.16.html

Mt 16. rész 

- a részről általában –

Ebben a fejezetben nem olvasunk Krisztusnak egyetlen csodatételéről sem, ellenben négy beszédét találjuk itt lejegyezve. I. A farizeusokkal való beszélgetését, kik mennyei jelt kértek tőle (1-4.v.) II. A tanítványaival folytatott beszédét a farizeusok kovászáról (5-12.v.)  III. Egy másik beszédét, mely önmagáról, mint Krisztusról, s az ő egyházáról szól, mely rá épül (13-20.v.).  IV. Egy másikat, Krisztusnak értünk való szenvedéséről, illetve a tanítványoknak érette való szenvedéséről. (21-28.v.) S mindezek a mi tanulságunkra írattak meg. 

Mt 16, 21-23

Itt találjuk Krisztus társalgását tanítványaival, az ő tulajdon szenvedéseiről; amelyben figyeljük meg, 

I. Krisztus jövendölését szenvedései felől. Most elkezdte kijelenteni, s ettől kezdve gyakran beszélt róla. Némi utalást már eddig is adott szenvedéseiről, mint pl. amikor azt mondta, Rontsátok le ezt a templomot; vagy amikor arról beszélt, hogy az ember Fiának fel kell emeltetnie; s amikor szólt testének evéséről és vérének ivásáról. De most elkezdte részletesen feltárni ezt; nyíltan és egyenesen beszélni róla. Eddig nem érintette e tárgyat, mert a tanítványok gyengék voltak, s nem voltak képesek elviselni egy ilyen nagyon különös és elszomorító dolgot; de most, hogy az ismeretben érettebbek lettek s erősebbek a hitben, elkezdett szólni nekik erről. Jegyezzük meg, Krisztus fokozatosan jelenti ki gondolatait övéinek, s annyi világosságot bocsát rájuk, amennyit képesek elhordozni, s amennyi befogadására alkalmasak. 

Attól kezdve, hogy Krisztusról ezen teljes hitvallást tették, hogy ő Isten Fia, elkezdte nekik feltárni e titkot. Amikor látta hogy az egyik igazságot már átvették, tanította őket a következőre; mert akinek van, annak adatik. Fontos volt, hogy először legyenek jól megalapozódva a Krisztus személye felöli tanok igazságában, s aztán törekedjenek a tökéletességre, (Zsid 6,1). Ha nem lettek volna jól meggyökerezve Krisztus istenfiúságáról való hitükben, úgy e szenvedésről szóló kijelentés nagy megrázkódtatást okozott volna nekik.   Nem kell minden igazságot akárkinek egyszeriből elmondani, hanem csak azokat, melyek adott helyzetükhöz illenek és szükségesek. Nos, figyeljük meg,

1. Mit jövendölt meg szenvedései felől, azok részleteit és körülményeit illetően, s mindezek nagyon meglepőek.

(1.) A helyet, ahol szenvednie kell. Jeruzsálembe kell menjen, a fővárosba, a szent városba, ott kell szenvednie. Bár életének nagyobb részét Galileában élte le, Jeruzsálemben kell meghalnia; minden áldozatot ott kellett felajánlani, s ezért neki meg kell halnia, hisz ő a nagy engesztelőáldozat. 

(2.) A személyeket, akiktől szenvednie kell: a vének, a főpapok és az írástudók; ezek alkották a nagytanácsot (szanhedrint), mely Jeruzsálemben székelt, s a nép előtt köztiszteletnek örvendett. Akik illett volna, hogy legelsők legyenek Krisztus elfogadásában és csodálásában, azok lettek a legvadabb üldözői. Nagyon különös, hogy a Szentírást jól ismerő emberek, kik azt állították, hogy várják a Messiás eljövetelét s jellemükben magukat szenteknek tartották, képesek voltak ily kegyetlenül elbánni vele, amikor eljött. A római hatóság ítélte el és feszítette keresztre Krisztust, de a főpapok és az írástudók adták őt kézbe; ezek voltak a bűncselekmény első részesei és mozgatói. 

(3.) Amit kellett szenvednie; sokat kell szenvednie, és meg kell ölettetnie. Ellenségeinek csillapíthatatlan gonoszsága, valamint saját legyőzhetetlen türelme tűnik ki szenvedéseinek különféle és sokszoros voltában (sokat kell szenvednie), illetve e szenvedések óriási mértékében; halálánál kevesebb semmi sem elégítette ki ellenségeit, meg kellett ölettetnie. Ha sokat is kell szenvedni, de a szenvedés nem halálos, ez elviselhetőbb; mert ameddig van élet, van reménység is;  s maga a halál, ilyen előzetes szenvedések nélkül, nem lett volna annyira rettenetes; de neki sokat kellett szenvednie, s aztán meg is kellett öletnie. 
(4.) Milyen boldog kimenetele lesz e szenvedéseknek; fel fog támadni harmadnapon. Miként a próféták, úgy maga Krisztus is, amikor az előtte lévő szenvedéseiről jövendölt, egyben bizonyságot tett az azt követő dicsőségről is, 1Pt 1,11. Harmadnapon való feltámadása által megbizonyíttatott hatalmasan Isten Fiának, szenvedéseinek dacára is; és azért tesz erről említést, hogy hitüket fenntartsa. Amikor a keresztről és a gyalázatról beszélt egy lélegzetvétellel szólt az előtte levő örömről is, melynek látványa lelke előtt lebegett, miközben elszenvedte a keresztet, megvetve a gyalázatot. Így kell nekünk is Krisztus értünk vállalt szenvedéseire néznünk, az Ő dicsőségével egybekapcsoltan szemlélve azt; s így kell a mi Krisztusért való szenvedéseinkre és tekintetünk, a megjutalmazás fényében látva azt. Ha vele együtt szenvedünk, vele együtt fogunk uralkodni is. 
2. Miért jövendölte meg szenvedéseit. (1.) Hogy kimutassa, hogy ezek egy örök isteni tanács és egyezség gyümölcsei. Az Atya és a Fiú között öröktől fogva egyetértés volt efelől; Így kellett szenvedni a Krisztusnak. A dolog el volt határozva az isteni eleve tudás és tanács döntésében, valamint az ő saját önkéntes hajlandóságában, készségében azok felvállalására a mi üdvösségünk érdekében; szenvedései nem lepték meg őt, nem tőrként estek rá, hanem határozottan, pontosan előre látta őket; s ebben rendkívül magas fokú szeretetét látjuk ragyogni (Ján 18,4). (2.) Hogy kiigazítsa tanítványai tévedését, kik az ő országának külső pompájáról, hatalmáról és dicsőségéről álmodoztak. Őt Messiásnak tartva csak a világban kifejtendő méltóságára és tekintélyére számítottak; de itt Krisztus egy másik leckét olvas fel nekik; beszél nekik a keresztről és szenvedésekről; sőt, tudtukra adja, hogy épp a főpapok és a vének, akiktől ők nyílván azt várták, hogy a Messiás országának támogatói lesznek, annak nagy ellenségei és üldözői fognak lenni. S ezzel egy teljesen más fogalmat ad nekik arról a királyságról, melynek elközelgését nemrég maguk hirdették. És fontos volt, hogy ezt a félreértést helyreigazítsa. Akik Krisztust követik, azokkal egyenesen kell beszélni, s figyelmeztetni kell őket, hogy ne várjanak nagy dolgokat ebben a világban. (3.) Hogy felkészítse őket arra a szomorúságra és félelemre, melyben részük lesz az ő szenvedései alatt. Az ő szenvedései alatt bizonyára a tanítványoknak is jut némi szenvedés; ha Mesterüknek meg kell ölettetnie, úgy őket rettegés fogja eltölteni; hadd tudják meg ezt előre, hogy megfelelőképpen felkészüljenek, és előre figyelmeztetést kapván, idejében felfegyverezzék magukat. 

II. Péter megütközését ezen. Ezt mondta: Mentsen Isten, Uram! nem eshetik ez meg Teveled; s valószínű, hogy a többi tanítványt képviselve szólt, akárcsak előbb is, hisz ő volt a szóvivő. Előfogván Őt kezdé feddeni. Talán Péter egy kissé nagyon is el volt ragadtatva az imént hallott nagy dolgokkal, melyeket Krisztus mondott neki, s ez merészebbé tette őt Krisztussal szemben, mint ahogy illett volna hozzá. Ennyire nehezen tudjuk mi lelkünket megőrizni alázatban és szerénységben a nagy előléptetésekről szóló kijelentések között!

1. Nem illett Péterhez ellentmondani Mesterének, sem az a beképzeltség, hogy tanácsolni merészelje Őt. Szabadon óhajthatta volna, hogy ha lehetséges, távozzék el ez a pohár, de anélkül, hogy parancsoló vakmerőséggel így szóljon, „nem eshetik ez meg, amikor Krisztus kijelentette: Ennek meg kell történnie. Taníthatja-e valaki Istent bölcsességre? Aki Istennel perelni kezd, feleljen meg neki! Jegyezzük meg, Amikor Isten intézkedései rejtélyesek, és keresztet jelentenek számunkra, hozzánk az illik, hogy csendben belenyugodjunk, s ne tegyünk előírásokat az isteni akaratnak. Isten tudja, mit kell tennie; nem szorul a mi tanításunkra. Ha nem ismerjük az Úr értelmét, úgy nem reánk tartozik, hogy tanácsadói legyünk, Róm 11,34. 

2. Nagyon is a testi bölcsesség íze érezhető ebben, amint Péter hevesen tiltakozik a szenvedés ellen, s hogy ennyire meghökkenti őt a kereszt botránya. A bennünk levő romlott rész az, mely ennyire félti a bőrét. Hajlamosak vagyunk a szenvedésekre így tekinteni, amennyiben ezek a jelen életet érintik, melyre kellemetlenül hatnak; de vannak más módok is, amelyekkel mérlegelnünk kell, s ha ezeket komolyan figyelembe vesszük, képesítetni fogunk örömmel elviselni a szenvedéseket, Róm 8,18. Figyeld meg, milyen szenvedélyesen szól Péter: „Mentsen Isten Uram. Isten őrizzen, hogy te szenvedj és megöljenek; mi nem tudjuk elviselni ennek a gondolatát.” „Mester, kíméld magad, - így is fordítható. Légy irgalmas magaddal szemben, s akkor senki sem lehet kegyetlen irántad; sajnáld magad, s akkor ez nem történhet meg teveled.” Azt szerette volna, hogy Krisztus is úgy rettegjen a szenvedéstől, mint ő retteg; de tévedünk, ha Krisztus szeretetét és türelmét a miénkkel mérjük. Úgyszintén jelzi, emberileg szólva, a dolog bizonytalan voltát is; „Ez nem eshetik meg teveled. Lehetetlen, hogy egy ilyen személy, mint te, ki oly nagy befolyásra tett szert a nép között, a vének által félretétessék, hisz ők félnek a néptől; ez soha nem történhet meg; mi, a te követőid, melletted vagyunk, harcolni fogunk érted, ha erre szükség lesz; sőt ezrével vannak még, kik készek mellénk állni.”

III. Krisztus rosszallását Péterrel szemben ezért az indítványáért, 23.v. Nem olvasunk róla, hogy tanítványai valamikor is olyat mondtak vagy tettek, ami ennyire rosszul esett volna neki, noha sokszor megbántották Őt. 

Figyeljük meg, 1. Hogyan fejezte ki nemtetszését. Péterhez fordult, s (feltételezhetjük) szigorúan rászólt: „Távozz tőlem, Sátán”. Nem vett időt a fontolgatásra, hanem rögtön, azonnal válaszolt a kísértésre, olyan válasszal, melyből kitűnik, mennyire rossz néven veszi és ellenáll annak. Épp az imént mondta: Boldog vagy, Simon, s keblére ölelte őt; de itt, így kiált rá: Távozz tőlem, Sátán! - s megfelelő oka volt mindkét viszonyulására. Jegyezzük meg, egy szentet oly meglepetésszerűen támadhatják a kísértések, hogy rövid időn belül magasságból mélységbe juthat, annyira, hogy alig lehet ráismerni. Úgy felel Péternek, mint a Sátánnak a pusztában, Mt 4, 10. Jegyezzük meg,  (1.) A Sátán ravaszságához tartozik, hogy kísértéseit a leggyanútlanabb kezek által küldi hozzánk, legjobb és legkedvesebb barátainkon keresztül. Így támadt Ádámra Éva által, Jóbra feleségén keresztül, s itt Krisztusra szeretett Péterén át. Nagyon fontos tehát, hogy jól ismerjük az ő szándékait, ne legyünk tudatlanok furfangjait illetően, hanem álljunk ellent csalárdságainak és mélységes fortélyainak, szüntelenül éberen vigyázva a bűnnel szemben, bárki lenne is az, aki arra vonna minket. A Sátán gyakran még barátainak kedvességét is felhasználja, hogy általa kísértsen bennünket. (2.) Akiknek lelki érzékeik gyakorlottak, felismerik és őrizkednek a Sátán hangjától, még ha az egy barátban, tanítványban, vagy igehirdetőben szólalna is meg, s eltérítni igyekezne őket kötelességük teljesítésétől. Nem azt kell főképpen figyelembe vegyük, hogy ki beszél, hanem sokkal inkább azt, amit mond; meg kell tanulnunk felismerni az ördög hangját, amikor egy szentben szólal meg, éppúgy, mint amikor egy kígyóban beszél. Bárki legyen is, aki elvon minket a jótól s lebeszélni, elbátortalanítani akar, nehogy már túl sokat tegyünk Istenért, az ilyen bizonyosan a Sátán nyelvén szól. (3.) Szabadon és hűségesen készek kell lennünk arra, hogy legjobb barátunkat is megfeddjük, ki helytelenül szól, vagy cselekszik, még ha irántunk való őszinte kedvesség színe alatt teszi is azt. A helytelen kedveskedést nem megköszönnünk kell, hanem meg kell dorgálnunk érte az illetőt. Hűségről tanúskodnak a baráttól kapott sebek. Az ilyen ütéseket jóakaratú kedvességnek kell tartanunk, Zsolt 141, 5.  (4.) Bármi legyen is az, amiről nyilvánvaló, hogy bűnre kísért, annak rögtön utálattal ellene kell állnunk, nem szabad vele alkudoznunk. 

2. Mi volt az alapja Krisztus nemtetszésének; mért rosszallta ennyire Péter reagálását, mely nemcsak ártalmatlannak, hanem kedvesnek is tűnt? Két ok van itt feltüntetve: 

(1.) Bántásomra vagy nékem. Akadályozol engem (így is fordítható); utamban állsz. Krisztus üdvösségünk munkájában törtetett előre, s szíve oly nagyon rajta volt ezen, hogy rossz néven vette, ha megakadályozták, vagy azzal kísértették hogy vállalkozásának legnehezebb és legelkeserítőbb részétől visszaforduljon. Oly erősen belevetette magát a mi megváltásunkba, hogy akik közvetett módon próbálták is attól eltéríteni, a legérzékenyebb pontján érintették őt. Péter nem kapott oly erős feddést szenvedő Mestere megtagadása és elhagyása miatt, mint most, amikor a szenvedéstől próbálja Őt eltéríteni; amaz a kedvesség hiánya volt, ez viszont szélsőséges, túlfűtött emberi jóakarat. Nagy szilárdságnak és szívbéli eltökéltségnek a jele az bármilyen dologban, amikor az akadályokat megvetik, s egy ember nem akar hallani sem olyasmiről, ami dolgával ellenkezik; ilyen volt a Ruth elszántsága is: „Ne unszolj, hogy elhagyjalak téged. Jegyezzük meg, Urunk Jézus a mi üdvösségünket saját kényelme és biztonsága elé helyezte; mert Krisztus nem önmagának kedveskedett (Róm 15,3); ő e világba nem azért jött, hogy magát kímélje, amint Péter tanácsolta, hanem hogy magát odaáldozza.

Lásd meg, miért nevezi Pétert Sátánnak, amikor ilyen javaslattal áll elő: mert bármi állt is a mi üdvösségünk útjában, ő arra úgy tekintett, mint ami az ördögtől van, aki megváltásunk esküdt ellensége. Ugyanaz a Sátán, mely később bement Júdásba, hogy gonoszsággal elpusztítsa Őt vállalkozásban, itt tetszetős gyöngéd jóakarattal indítja Pétert, hogy őt ettől eltérítse. Így változtatja magát olykor világosság angyalává. 

Bántásomra vagy nékem.  Jegyezzük meg, [1.] Akik valamilyen nagy és jó munkába kezdenek, számítaniuk kell arra, hogy akadállyal és ellenállással fognak szembesülni úgy barátaik, mint ellenségeik részéről, úgy belülről, mint kívülről. [2.] Azokra, akik minket valamely kötelességünk végzésében, az abban való előhaladásban meggátolnak, úgy kell néznünk, mint akik bántásunkra vannak. Akkor tesszük Isten akaratát Krisztushoz hasonlóan, kinek eledele és itala Isten akaratának cselekvése volt, amikor bántást jelent nekünk, ha e kötelességünktől elvonnak. Akik meggátolnak bennünket az Istenért való munkában, vagy szenvedésben, amikor erre elhívást kapunk, bárkik legyenek is más vonatkozásban, ebben a tekintetben Sátánok, ellenfeleink nekünk. 
(2.) Nem gondolsz az Isten dolgaira, hanem csak az emberi dolgokra. Jegyezzük meg,  [1.] Isten dolgai, vagyis azok, amelyek az ő akaratát és dicsőségét érintik, gyakran ütköznek és ellenkeznek az emberi dolgokkal, vagyis, gazdagságunkkal, kényelmünkkel és hírnevünkkel. Míg keresztyén kötelességünket tartjuk utunknak és munkánknak, és Isten jótetszését keressük, mint legfőbb célunkat és osztályrészünket, addig Isten dolgaira gondolunk; de ha ezekkel törődünk, a testet meg kell tagadnunk, veszélyes kockázatos utat kell járnunk és nehézségeket kell elviselnünk; és itt látszik meg az, hogy a kettő közül mivel gondolunk (hová húz a szívünk). [2.] Akik testi módon félnek és igyekeznek kitérni a Krisztusért való szenvedés elől amikor erre vannak felszólítva, azok nyilván inkább az emberi dolgokra gondolnak, mint az Isten dolgaira; szívük ezekhez ragaszkodik inkább, s ezen eljárásukkal arról tesznek bizonyságot mások előtt is, hogy valóban  így áll a dolog náluk. 
Máté 16,24-28

Krisztus, miután megmutatta tanítványainak, hogy neki szenvednie kell, s hogy ő kész és hajlandó a szenvedésre, itt feltárja előttük is, hogy nekik úgyszintén szenvedniük kell, és erre készek és hajlandók kell legyenek. Nagy súlyú tanítás van előttünk ezekben a versekben. 

I. Itt van előttünk lefektetve a tanítványság törvénye, s meg vannak állapítva annak feltételei, melyek értelmében annak dicsőségét és áldásait bírhatjuk, 24.v. Ezt tanítványainak nemcsak azért mondja az Úr, hogy erre másokat tanítsanak, hanem hogy e szabály által vizsgálják meg saját őszinteségüket. Figyeljük meg, 

1. Mit jelent Krisztus tanítványának lenni; annyi, mint Ő utána menni. Amikor Krisztus elhívta tanítványait, parancsszóval fordult hozzájuk: Kövess engem! Krisztus igazi tanítványa olyan személy, aki követi Őt most a kötelességek útján, s követni fogja Őt a dicsőségben is. Az jellemző rá, hogy Krisztus után megy, s nem az, hogy előír Krisztusnak valamit, mint Péter tette az imént, elfelejtve az ő helyét. Krisztus tanítványa úgy követi Mesterét, mint juh a pásztort, mint szolga urát, mint a katonák követik vezérüket; a tanítvány célja azonos Krisztus céljával, s e cél nem más, mint Isten dicsősége és a mennyei boldogság. Ugyanazt az utat járja, mint Krisztus; az Ő Lelke vezérli; az ő nyomába lép; alárendeli magát az ő vezetésének, és követi a Bárányt valahová megy, Jel 14,4. 

2. Melyek azok a nagy dolgok, amiket Krisztus elvár azoktól, akik az ő tanítványai akarnak lenni; Ha valaki jönni akar, ha valaki hajlandó jönni. Ez egy szabad választást jelez, és örömteljes, határozott kitartó magatartást jelent abban a választásban. Általában mások választása és döntése folytán lesznek tanítványok az emberek, mintsem saját akaratukból; de Krisztus azt akarja, hogy az ő népe önkéntesekből álljon, Zsolt 110,3. Mintha Krisztus ezt mondaná: „Ha valaki azok közül, akik még nem tanítványaim, eltökélte szívében, hogy hozzám jön, s ha ti, kik körülöttem vagytok, hasonló módon eldöntöttétek, hogy hozzám ragaszkodtok, úgy ezt ezen kikötések alapján kell tegyétek, csak így, és nem másként. Követnetek kell engem a szenvedésben éppúgy, mint mindenben, s ezért, amikor leültök felszámolni a költségeket, ezt jól gondoljátok meg. 

Nos, mik ezek a feltételek? 

(1.) Tagadja meg magát. Péter azt a tanácsot adta Krisztusnak, hogy kímélje magát, s nyilván hasonló helyzetben ő nagyon is kész lett volna e tanácsot megfogadni; de Krisztus mindnyájuknak mondja, hogy ahelyett, hogy magukat kímélnék, meg kell tagadniuk magukat. Ebben Krisztust kell követniük, mert az ő születése, élete és halála egy folytonos önmegtagadás, önmegüresítés volt, Fil 2, 7-8. Ha az önmegtagadás kemény leckének látszik, és a test és vér ez ellen tiltakozik, úgy emlékezzünk, hogy nem több ez annál, mint amit Mesterünk már megtanult és gyakorolt előttünk és érettünk, úgy a mi üdvösségünkért, mint a mi nevelésünk, oktatásunk végett is; és a szolga nem nagyobb az ő uránál. Jegyezzük meg, Krisztus minden tanítványának és követőjének meg kell tagadnia magát. Ez alaptörvény, melynek alapján Krisztus iskolájába felvétetünk, és ez első és legfőbb lecke, melyet meg kell tanulnunk ebben az iskolában: önmagunk megtagadása; ez egyben a szoros kapu, és a keskeny út is; s ez feltétlenül szükséges minden egyéb jó lecke elsajátításához, amit Krisztus iskolájában tanulunk. Teljesen meg kell tagadnunk magunkat; nem szabad árnyékunkat csodálnunk, sem hajlamainknak kedveznünk; nem szabad saját értelmünkre támaszkodnunk, sem saját hasznunkat keresnünk; nem szabad öncélúan élnünk.  Hozzávetőlegesen, viszonyított értelemben kell megtagadnunk magunkat. Krisztusért kell magunkat megtagadnunk, az ő akaratáért, dicsőségéért, és az ő ügyének előmozdításáért e világban. Testvéreinkért kell magunkat megtagadnunk s az ő javukért. És meg kell tagadnunk magunkat önmagunkért – vagyis meg kell tagadnunk a test kívánságait a lélek hasznáért (ó emberünket az új emberért).

(2.) Vegye fel az ő keresztjét. A kereszt itt minden szenvedést jelöl, melyek minket egyfelől mint embereket, másfelől mint keresztyéneket érnek:  magába foglalja az Isten titkos gondviselő intézkedéséből származó csapásokat s az igazságért való üldözéseket, mindazokat a nyomorúságokat, melyek rajtunk esnek, akár azért mert jót cselekszünk, akár azért mert vétkezünk. A keresztyének nyomorúságai találóan neveztetnek kereszteknek, a kereszthalálra való utalásképpen, amelyet Krisztus engedelmesen elviselt. S megbékéltet minket a nyomorúságokkal az a tudat, s elveszi azok rettenetét tőlünk, ha meggondoljuk, hogy ezeket Krisztussal közösen hordozzuk, s olyan szenvedések ezek, melyeket Ő előttünk magára vett. Jegyezzük meg,  [1.] Minden egyes Krisztus-tanítványnak megvan a maga keresztje, és erre számítania kell. Amint minden hívőnek, meg van a saját feladata amit teljesítenie kell, úgy mindenkinek meg van a saját nyomorúsága is amit viselnie kell, és mindenki a saját terhét érzi leginkább. A keresztek közös tulajdonát képezik Isten gyermekeinek, de e közös részből mindenkinek megvan a saját osztályrésze. Az a mi keresztünk, melyet a Végtelen Bölcsesség szabott meg és rendelt el számunkra, s amelyet a Teljhatalmú szuverén isteni Gondviselés helyezett ránk, mint olyat, ami a legjobban megfelel nekünk. Jó az, ha a keresztet, mely ránk nehezedik, a magunkénak nevezzük, s ennek megfelelően viszonyulunk is hozzá. Hajlandók vagyunk olykor azt gondolni, hogy könnyebben elviselnénk másnak a keresztjét, mintsem a mienket; de a mi keresztünk a legjobb számunkra, és fontos, hogy a legjobban hasznosítsuk azt lelkünk javára.  [2.] Minden Krisztus-tanítványának fel kell vennie azt, amit a bölcs Isten az ő keresztjének rendelt. Arra a római szokásra van utalás ebben, hogy kényszeríttették a kereszthalálra ítélteket, hogy vigyék keresztjüket: amikor Simon Krisztus után vitte a keresztet, e mondás szemléltetve volt. Először is, Feltételezett dolog, hogy a kereszt utunkban van, és el van készítve számunkra. Nem kell magunknak kereszteket csinálnunk, csak azokhoz kell hozzászoktassuk magunkat, melyeket Isten készített számunkra. A mi alapszabályunk az kell legyen, hogy egy lépést se tegyünk kötelességünk útján kívül, sem azért, hogy kereszttel találkozzunk, sem azért, hogy kitérjünk előle. Nem szabad elhamarkodottságunk, balgaságunk által kereszteket vonnunk saját fejünkre; de fel kell vennünk őket, amikor utunkba helyeztetnek. Úgy kell eljárnunk egy nyomorúság vagy csapás esetén, hogy az ne legyen botránykő, vagy akadály számunkra valamely Istenért végzendő szolgálatunkban. Fel kell vennünk azt az útból, felülemelkedve a kereszt botrányán - „De ezekkel semmit sem gondolok”; s aztán mennünk kell utunkon előre, tovább, még akkor is, ha súlyos vállunkon a kereszt.    Másodszor, Tennivalónk nemcsak az, hogy hordozzuk a keresztet (ezt egy tuskó, kő, vagy rúd megteheti), nemcsak csendben kell lennünk alatta; hanem fel kell vennünk azt, hasznosítanunk kell azt valami jó célra. Nem így kell szólnunk: „Ez nagyon szörnyű, de hát hordoznom kell, mert másként nem tehetek;” hanem „Ez igaz, hogy rossz, de hordozni fogom, mert valamiképpen javamra fog szolgálni.” Amikor örvendezők vagyunk nyomorúságainkban, és dicsekszünk bennük – akkor vesszük fel a keresztet. S ez megfelelő módon következik önmegtagadásunk után; mert aki nem tagadja meg magát, a bűn élvezeteit és e világi előnyöket Krisztusért, az, amikor kereszttel találkozik, sohasem lesz kész jó szívvel felvenni a keresztet. „Aki képtelen eltökélni szívében, hogy szentként éljen, bizonyítékot hordoz önmagában arra nézve, hogy sohasem lesz kész mártírként meghalni.” (mondja Tillotson püspök). 

(3.) Kövessen engem, különösképpen ebben, a kereszt felvevésében. A szenvedő szenteknek Jézusra kell nézniük, és tőle kell venniük úgy a vezetést, mint a bátorítást, erőt is szenvedéseik közt. Hordozzuk-e a keresztet? Ha igen, úgy ebben Krisztust követjük, ki előttünk hordta azt, és éretünk hordozta azt, és így segít nekünk a kereszthordozásban. Ő vitte a kereszt nehezebbik végét, azt a felét, melyen az átok volt; az volt a súlyosabbik vége, és így a másik fele könnyű és elviselhető már számunkra. -- Vagy vehetjük általános értelemben: követnünk kell Krisztust a szentség és engedelmesség minden egyes példáiban. Jegyezzük meg, Krisztus tanítványainak Mesterük utánzására kell törekedniük, mindenben az ő példájához kell szabják magukat és kitartóak kell legyenek a jó cselekvésben, bármilyen kereszt meredjen is újtokba. Jót cselekedni, és mégis háborúságot szenvedni: ezt jelenti Krisztust követni. -- Ha valaki jönni akar én utánam... kövessen engem; úgy látszik, hogy itt ugyanaz a dolog van ismételve. Mi a különbség? Bizonyára ez: „Ha valaki jönni akar énutánam, felvéve a keresztyén hitvallást, magára öltve a tanítvány nevét és a hírnevét, az kövessen engem igazán, s így tegye a tanítvány dolgát és kötelességét.” Vagy vehető így is: „Ha valaki elhatározza, hogy utánam jön, jó indulással, tartson ki az én követésemben teljes állhatatossággal.” Vagyis: követni az Urat teljes szívvel, mint Káleb. Akik Krisztus után mennek, azoknak követniük kell Őt. 

II. Itt vannak az indokok, hogy meggyőzzenek minket, hogy e törvényeknek alávessük magunkat s komolyan vegyük e feltételeket. Az önmegtagadás és a türelmes szenvedés nehéz leckék, melyeket sohasem fogunk megtanulni, ha testtel és vérrel tanácskozunk; hadd tanácskozzunk hát az Úr Jézussal, és lássuk meg, milyen tanácsot ad ő nekünk. És itt figyelmükbe ajánl 

1. Néhány megfontolandó érvet, melyek hozzásegítenek, hogy vállaljuk Krisztusért az önmegtagadást és a szenvedést. Fontoljuk meg, 

(1.) Az örökkévalóság súlyát, ami e jelen választásunktól függ (25.v.) Ha valaki megtartja az ő életét, Krisztus megtagadása által, elveszti azt; ellenben ha valaki elégedettséggel elveszti az ő életét Krisztus megvallása miatt, megtalálja azt. Itt látjuk elénk téve az életet és a halált, a jót és a gonoszt, az áldást és az átkot. Figyeljük meg, 

[1.] A nyomorúságot, mely a legtöbbet ígérő hittől való elpártolást követi. Aki megtartja az ő életét e világon, a bűnnek élve, elveszti azt a másvilágon; aki elhagyja Krisztust, hogy e földi életét megtarthassa és elkerülhesse a földi halált, bizonyára elesik az örök élettől, s le fog sújtani rá a második halál és örökre annak foglya lesz. Nem lehet jobb ürügyet felhozni a hittől való elpártolás és a vétkezés mellett, mint hogy ezzel az életét menti meg valaki; annyira nagy ereje van a létfenntartási törvénynek bennünk; de még ez is esztelenség, mert végül bebizonyosodik, hogy önpusztításhoz vezet. A megtartott élet csak egy pillanatig tart, viszont a rettegett földi halál csak olyan, mint egy álom; de az elvesztett élet örökké tartó, és az örök halál minden nyomorúságok összessége és tetőfoka, és vég nélküli elszakadást jelent minden jótól. Nos, fontolja meg minden értelmes ember, szálljon magába és mondjon igaz véleményt, hogy vajon hosszú távon nyer-e valamit is az ember a hittől való elpártolás által, még ha most megmenti is a vagyonát, kényelmét vagy életét ezzel. 

[2.] Milyen előny, haszon kíséri a legnagyobb veszélyek közötti állhatatosságot; Aki elveszti az ő életét Krisztusért ezen a világon, megtalálja azt egy jobb világban, végtelenül előnyösebben. Jegyezzük meg, Először, Sokan elvesztik életüket Krisztusért, az ő munkájának végzésében, az ő nevéért való buzgó fáradozásban; a szenvedés munkájában, inkább választva a halált, mintsem hogy valamiképpen megtagadják Őt, az ő igazságait és útjait. Krisztus szent vallása ezrek vérével megpecsételve jutott el hozzánk; azok által lett kézbesítve nekünk, akik életüket nem kímélték hanem megvetették (mint Jób mondja más esetben); még ha nagy előnyök kínálkoztak is, ezeket megvetették, amikor kötelességük és a Jézus bizonyságtétele vetélytársaiként jelentkeztek, Jel 20,4. Másodszor, Még ha sokan vesztesek lettek is Krisztusért, sőt életüket is elvesztették, de senki sem volt, vagy maradt vesztes általa végül. A Krisztusért elszenvedett földi vigaszok elvesztése már ebben a világban bőséges kárpótlást nyerhet (Mk 10,30); az élet elvesztése itt bár nem nyerhet kártérítést, de megtérül majd a másik világon, az örök életben: ennek hitben való látása képezte a szenvedő szentek nagy erőforrását minden időben. Az a bizonyosság, hogy az itt veszélyek közt elveszített élet helyett dicsőséges életet nyernek, képessé tette őket, hogy diadalmasan legyőzzék a halált és annak minden rettenetét; így tudtak mosolyogva menni a vesztőhelyre, énekelve menni a tűzbe, s ellenségeik haragjának legdühösebb megnyilvánulásait a dicsőség fényében csak könnyű szenvedésnek nevezték. 

[3.] A lélek értékét, mely veszélyben van, és a világ értéktelen voltát ehhez hasonlítva, (26.v.). Mit használ az embernek, ha az egész világot megnyeri, önlelkét pedig elveszti? Ugyanaz a szó van itt élet-tel és lélek-kel fordítva, (25.v.) mert a lélek az élet, 1Móz 2,7. Ez arra az általános igazságra emlékeztet, hogy bármit nyerjen is egy ember, ha életét elveszti, semmit sem használ az neki, nem élvezheti nyereségeit. De még magasabbra tekint, és a halhatatlan lélekről beszél, valamint a halálon túli veszteségről, melyet nem lehet kárpótolni az egész világ megnyerésével sem. Jegyezzük meg, Először, Minden embernek van egy tulajdon lelke. A lélek az ember szellemi és halhatatlan része, mely gondolkozik és érvel, tudattal és mérlegelő erővel rendelkezik, ez élteti a testet most, s nemsokára a testtől elválasztva fog tovább létezni.  Lelkünk a mienk, de nem úgy, hogy uralkodhatunk rajta és birtokoljuk azt (mert nem vagyunk a magunkéi, Minden lélek az enyém, mondja Isten); hanem a mienk, mert közel van hozzánk és felelünk érte; lelkünk a sajátunk, mert a lélek mi magunk vagyunk. Másodszor, A lélek elveszhet, és fennáll ennek a veszélye. A lélek elvész, amikor örökre elszakad minden jótól, s minden rosszban része lesz, amire csak egy lélek képes; amikor meghal, amennyire egy lélek meghalhat; amikor Isten jóindulatától elszakaszttatik, s az ő haragja és átka alatt alásüllyed. Egy ember soha nincs elveszve, míg a pokolba nem jut. Harmadszor, ha a lélek elvész, ez a bűnösnek saját veszteségét képezi. Az ember elveszti lelkét, mert azt teszi, ami bizonyosan pusztulását okozza, s elhanyagolja azt, ami egyedül szolgálna üdvösségére, Hós 13,9. A bűnös meghal, mert meg akar halni; vére a saját fején lesz. Negyedszer: Egy lélek értékesebb az egész világnál; a mi lelkünk többet ér, mint a jelen kor minden gazdagságának, dicsőségének és élvezetének a birtoklása. Itt van az egész világ egy lélekkel szembeállítva, és fölébe írva: „Tekel”; Megméretett, és könnyűnek találtatott a mérlegen a lélek súlyával szemben. Ez Krisztus véleménye, ítélete e dologról, és Ő a legilletékesebb bíró ebben a dologban; ő bizonyára jól tudja a lelkek értékét, s a világot sem becsüli alá, hiszen ő teremtette. Ötödször, A világ megnyerése gyakran a lélek elvesztésével jár. Sokan eljátszották már örök boldogságukat, csak azért, mert szívük állandóan, szertelenül a múlandó dolgokon csüngött, utánuk futottak, s legfőbb gondjuk az azokban való gyarapodás volt. A világ szeretete, és annak mohó élvezete az, mely az embereket pusztulásba és romlásba meríti. -- Hatodszor, A lélek elvesztése olyan nagy veszteség, hogy azt az egész világ nyeresége sem kárpótolhatja, a hiányt nem töltheti ki. Aki lelkét elveszti, még ha az egész világot megnyeri is, ezzel magának nagyon rossz vásárt csinált, s végül kimondhatatlan vesztesként fog állni. Amikor számot fog vetni, s egybeveti a nyereséget a veszteséggel, látni fogja, hogy az előny helyett, mit magának ígért, minden tekintetben - szándékában, céljában - csődbe ment, helyrehozhatatlanul tönkrement. 

Mit adhat az ember váltságul az ő lelkéért? Jegyezzük meg, ha egyszer a lélek elveszett, úgy örökre el van veszve. Nincs csereárú vagy váltságpénz, amit fizetni lehetne, vagy amit elfogadnának érte. Olyan veszteség ez, melyet sohasem lehet helyrehozni. Ha azután, hogy Krisztus a nagy árat lefizette lelkünk megváltásáért, hogy azt visszaadja nekünk, lelkünket mégis elhanyagoljuk a világért, annyira, hogy az elvész, új váltságdíjat érte többé nem fognak venni; többé nincs áldozat a bűnökért, sem bér a lelkekért, hanem a váltság törvényes fizetése egy örökkévalóságon át fog tartani. Ezért jó, ha bölcsek vagyunk idejében, s gondosan jót teszünk magunkért. 

2. Itt van néhány megfontolandó érv számunkra, hogy megfelelőképpen bátorítson önmegtagadásra és Krisztusért való szenvedésre. 

(1.) A Krisztus dicsősége felöli bizonyosságunk, az ő második eljövetelekor, mikor megítéli a világot, 27.v. Ha a földi dolgok és e világ végére tekintünk, s a lelkek akkori helyzetét vesszük figyelembe, úgy a dolgok jelenlegi állapotáról teljesen más fogalmat fogunk alkotni. Ha úgy nézzük a dolgokat, amint akkor fognak feltűnni, úgy helyesen meg tudjuk ítélni, milyeneknek kell tűnjenek most. A vallásban való állhatatosságra nagy bátorítást nyerünk, ha Krisztus második eljövetelére gondolunk, 

[1.] Az ő dicsőségére; Az embernek Fia eljő az ő Atyja dicsőségében az ő angyalaival. Krisztust az ő alázatos állapotában szemlélni, s látni mennyire megvetett és kicsúfolt volt, s hogy az emberek gyalázatának és utálatának tárgyát képezte, ez elbátortalaníthatná követőit az érte való szenvedés vagy kockázat bármiféle vállalásától; de ha a hit szemével szemléljük Üdvösségünk Fejedelmét, amint eljön dicsőségében, a mennyei világ teljes pompájában és hatalmában, ez lelkesíteni fog bennünket s arra késztet, hogy semmit se tartsunk túl soknak az érte végzendő munkában, vagy túl nehéznek, ha érte szenvednünk kell. Az embernek Fia eljön. Itt magát az ő megalázott állapotára érvényes címmel nevezi (Ő az embernek Fia), azért, hogy kifejezze, nem szégyelli azt. Első eljövetele a gyermekek erőtlenségében történt, mivel természetüket magára öltötte, s hozzájuk mindenben hasonlatos volt. De második eljövetele Atyjának dicsőségében lesz. Első eljövetelekor szegény tanítványok kíséretében járt, de második eljövetelekor dicsőséges angyalok veszik majd körül;  s ha vele együtt szenvedünk, vele együtt leszünk majd a dicsőségben is, 2Tim 2, 12. 

[2.] A mi megjutalmazásunkra; Akkor megfizet majd mindenkinek az ő cselekedete szerint. Figyeljük meg, Először, Jézus Krisztus eljön, mint Bíró, hogy jutalmakat és büntetéseket adjon, végtelenül magasabb szintén, mint ahogy e földi hatalmasságok bíróságai ma osztogatják ezeket. Az emberi büntetések rettenetessége (Mt 10,18) elhalványul, ha hívő szívvel Krisztus törvényszékének dicsőségét szemléljük. Másodszor, Az emberek akkor elnyerik jutalmukat, meg fognak ítéltetni, nem világi hírnevük, nyereségük vagy pozíciójuk szerint, hanem cselekedeteik alapján; a szerint akik voltak, és amit tettek. Azon a napon a hittől elpártolók gonoszsága örök pusztulással fog megbüntettetni, a hűséges lelkek állhatatossága pedig az örök élet koronájával nyer megjutalmazást. Harmadszor, A legjobb előkészület arra a napra az, ha magunkat megtagadjuk, és felvesszük keresztünket, és követjük Krisztust; mert így a Bíró Barátunkká lesz, s ezek a dolgok akkor javunkra lesznek írva. Negyedszer, Az embereknek e cselekedeteik szerinti megjutalmazása el van halasztva addig a napig. E földön úgy látszik, hogy válogatás  nélkül ér jó és rossz egyaránt mindenkit; nem látjuk, hogy a hittől való elpártolás azonnali csapással lenne büntetve, s azt sem, hogy az igaz hűség mennyből alásugárzó azonnali mosolyokkal lenne bátorítva; de azon a napon majd minden egyenesbe fog jönni; Azért idő előtt semmit se ítéljetek, 2 Tim 4, 6-8. 

(2.) Az ő országának közeli beköszöntése ebbe a világba, 28.v. Oly közel volt már, hogy a körülötte levők között voltak olyanok, kik életükben meglátják annak bekövetkezését. Amit Simeonnak kijelentett, hogy addig halált nem lát, míg meg nem látja testben eljönni az Úrnak Krisztusát; úgy egyeseket itt arról biztosít az Úr, hogy addig nem kóstolnak halált (a halál tehát egy érezhető dolog, annak rettenete látható, keserűsége érezhető), míg meg nem látják az Úrnak Krisztusát eljönni az ő országában. Az idők végén el fog jönni az ő Atyja dicsőségében; de most, az idők teljességében el kellett jönnie az ő saját országában, közbenjárói uralmában. Néhány nappal ezután az Ő megdicsőülésében némi ízelítőt adott az ő dicsőségéből (Mt 17,1); akkor már fényes ruháit magára öltötte és mintegy felpróbálta. De e kijelentés főként Krisztusnak Szentlelke kitöltése általi eljövetelére mutat; az evangéliumi gyülekezet elplántálására, valamint Jeruzsálem pusztulására s a zsidók szétszóratására, kik a legelkeseredettebb ellenségei voltak a keresztyénségnek. Itt történt meg az ember Fiának eljövetele az ő országában. Sok jelenlevő megélte ennek meglátását, különösen János, aki túlélte Jeruzsálem pusztulását és meglátta a keresztyénségnek e világba való beplántálását. Legyen ez bátorításul Krisztus követőinek, az érte való szenvedés vállalásában, [1.] Hogy vállalkozásukat siker fogja kísérni. Az apostolok arra rendeltettek, hogy általuk Krisztus országa felállíttassék; vegyék tudomásul tehát és szolgáljon ez vigasztalásul nekik, hogy bármilyen ellenállással szembesüljenek is, munkájuk célhoz fog érni, és lelkük szenvedése folytán magot látnak. Jegyezzük meg, Nagy bátorítást jelent a szenvedő szentek részére, hogy ígéret által biztosíttatnak nemcsak Krisztus országának biztonsága felől, hanem annak az emberek közötti sikeres előmeneteléről, virágzásáról is. Nemcsak szenvedéseik ellenére, hanem azok által viszi győzelemre Krisztus az ő munkáját. A kegyelem országa diadalának hitben való látása s egyben a dicsőség országában való személyes részesedésünk bizonyossága folytán örvendező lehet szívünk bármilyen szenvedések közt is.  [2.] Hogy ügyüket Isten felveszi; halálukat megtorolja, és üldözőikkel el fog számolni.  [3.] Hogy ez rövidesen fog megtörténni, már a jelen korban. Jegyezzük meg, Minél közelebb van az egyház szabadulása, annál örvendezőbbek kell legyünk Krisztusért viselt szenvedéseinkben. Íme, a Bíró az ajtó előtt áll. Mintegy kedvezésképpen van mondva ez azoknak, kik e jelen felhős időket túlélik, hogy jobb napokat fognak még látni. Jegyezzük meg, Kívánatos dolog részesedni Isten egyházával annak örömeiben, Dán 12,12. Figyeljük meg, Krisztus azt mondta, némelyek élni fognak, hogy meglássák ama dicsőséges napokat, de nem mindenki; egyesek bemennek az ígéret földjére, mások elhullanak a pusztában. Nem mondja meg nekik kik lesznek, akik megérik az országot, nehogy ezt tudva aztán elfeledkezzenek a halál gondolatáról; de némelyek közülük élni fognak addig.  Ímé, az Úr közel van. A Bíró az ajtó előtt áll; Ezért hát atyámfiai, legyetek béketűrők. 
Luk 9,18-27

 [1. Itt miután Krisztus tárgyalt tanítványaival  (I) önmagáról, érdeklődve, mit mondanak felőle általában az emberek, s külön a tanítványok; (II) bekövetkező szenvedéseiről és haláláról; (III) -]

Beszél tanítványainak Őérte való szenvedéseiről. Nem azon kell gondolkozzanak, hogy miként tartsák őt vissza szenvedéseitől, hanem ehelyett maguk kell felkészüljenek saját szenvedéseikre.  
Hozzá kell szoktassuk magunkat az önmegtagadásnak és a türelemnek minden formáihoz, 23.v. Ez a legjobb előkészület a mártírságra. Önmegtagadó, bűnt megöldöklő és világot megvető életet kell élnünk; nem szabad testi kényelmünknek és vágyainknak kedvezzünk, mert akkor nehéz lesz elviselnünk a fáradalmakat, küzdelmeket és szűkségeket, melyekben Krisztusért részünk lesz. Naponként alá vagyunk vetve a nyomorúságnak, s ezért meg kell barátkozzunk vele, és meg kell nyugodnunk az Isten akaratában erre nézve, s meg kell tanulnunk a nehézségek elhordozását. Kötelességünk útján gyakran fogunk találkozni keresztekkel; s bár nem kell azokat szántszándékkal fejünkre vonnunk, mégis, amikor azokat Isten reánk helyezi, fel kell vennünk, vinnünk kell Krisztus után, s a legjobb módon hasznosítanunk kell őket.

2. Lelkünk üdvösségének és boldogságának ügyét bármilyen más világi dologgal, törődéssel szemben előnyben kell részesítsük. Fontoljuk meg ezzel kapcsolatban:

(1.) Hogy aki saját szabadsága vagy vagyona megőrzéséért, hatalmáért vagy kényelméért, vagy élete megtartásáért megtagadja Krisztust és az ő igazságait,  készakarva megrontja lelkiismeretét, és vétkezik Isten ellen: ezzel nem csak hogy semmit nem nyer, hanem kimondhatatlan vesztes lesz; s végeredményben, amikor a haszon és a nyereség mérlegre téve kiértékeltetik:  aki ilyen módon igyekszik megmenteni életét, elveszti azt, sőt el fogja veszíteni azt, ami végtelenül drágább ennél: az ő felbecsülhetetlenül értékes lelkét.

(2.) Szilárdan hinnünk kell azt, hogy ha elvesztjük életünket Krisztushoz s a benne vetett hitünkhöz való ragaszkodásunkért, úgy megtartjuk azt, kimondhatatlan hasznunkra; mert bőségesen megjutalmaztatunk az igazak feltámadásakor, amikor ismét visszanyerjük az életet, egy új és örök formában.

(3.) Hogy az egész világ megnyerése, a Krisztus elhagyásának és a világgal való azonosulásnak árán, távolról sem egyenlítené ki a lélek örök veszteségét és romlását, annyira távol állnak ezek egymástól. Még ha megnyernénk is minden gazdagságot, tisztességet és élvezetet e világban a Krisztus megtagadása által, ám ha ezt téve örökre elveszítenénk magunkat s végül elkárhoznánk, úgy mit használna számunkra a világi nyereség? Figyeljük meg, hogy Máténál és Márknál a rettenetes eredmény az embernek saját lelkének elvesztése, itt viszont önmagának elvesztése.  Animus cujusque is est quisque – A lélek az ember lényege; s annyiban megy jól vagy rosszul a sorunk, amennyiben jó, vagy rossz dolga van a lelkünknek. Ha lelkünk örökre elvész vétkességének és romlottságának súlya alatt, úgy biztos, hogy mi elvesztünk. A test nem lehet boldog, ha a lélek nyomorúságban lesz a másvilágon; ámde a lélek lehet boldog itt, még ha a test nagy nyomorúságokon és megaláztatásokon megy is át ebben a világban.  Ha egy ember kivetett lesz, - ha kárt szenved, - vagy ha büntetés lesz kiróva rá Krisztus igazságos ítélete folytán, akinek ügyét és érdekét gyalázatosan elhagyta, - ha bírságot kell fizetni minden áldásaiért, s a bírságot rajta behajtják, hová lesz a nyeresége? Milyen reménysége marad?  

3. Nem szabad tehát soha szégyellnünk Krisztust és az ő evangéliumát, sem visszariadnunk bármilyen gyalázattól és szégyentől, mely érhet minket a hozzá s az ő evangéliumához való ragaszkodásunkért, 26.v. Mert valaki szégyell engem és az én beszédemet, az embernek Fia is szégyellni fogja azt, és joggal. Amikor Krisztus szolgálata és tisztelete azt igényelte volna, hogy vallást tegyen és állást foglaljon mellette, ő megtagadta azt, mert a Krisztus érdeke megvetett, lenézett volt az emberek előtt, s mindenütt ellene mondtak;  s ezért nem számíthat másra, mint hogy ama nagy napon, amikor az ő helyzete Krisztusnak érte való kiállását igényelné, Krisztus szégyellni fog egy ilyen gyáva, világi, alattomos lelket, s azt fogja mondani, „Ez senki az én számomra; nem tartozik hozzám.” Amint Krisztusnak volt egy alázatos és egy felmagasztalt állapota, éppígy van az ő ügyével is. Csakis és csakis azok fognak országában Vele uralkodni egykor, akik készek szenvedni vele a szenvedés idején; de akiknek szívük nem hajlandó osztozni  Krisztus országának gyalázatában itt, s azt mondani, Ha gyalázatot kell hordozni, úgy  kész vagyok magam még többet is elviselni, azoknak bizonyára semmi részük sem lesz országa dicsőségében. Figyeljük meg itt: Krisztus, azért hogy önmagát és követőit megerősítse a jelenlegi gyalázatok alatt, mily fenségesen beszél az ő második eljövetelének ragyogásáról, melyet szeme előtt tartva elszenvedte a keresztet, megvetve a gyalázatot. Azt mondja,

(1.) Az ő saját dicsőségében fog eljönni. Ez Máténál és Márknál így nem volt megemlítve. A Közbenjáró dicsőségében fog eljönni, mindazzal a dicsőséggel melyet az Atya visszaadott neki, mellyel bírt Istennél a világ teremtése előtt, s melyet Isten kezébe helyezett, és mintegy zálogba tett az ő vállalkozásának valóra váltásáért, s aztán ismét magához igényelte azt, miután a váltság munkáját elvégezte. Most, ó, Atyám, dicsőíts meg engem, Ján 17,4-5. Ama dicsőségnek teljességével fog eljönni, melyet az Atya adott neki, midőn ültette őt a maga jobbjára, s tette őt mindeneknek felette a anyaszentegyháznak fejévé; mindazzal a dicsőséggel, mely megilleti őt, mint Isten dicsőségének kinyilatkoztatóját, s az összes szentek dicsőségének szerzőjét. Ez az ő saját dicsősége.

(2.) Eljön az ő Atyja dicsőségében. Az Atya általa fogja megítélni a világot, mivel minden ítéletet őreá bízott; s ezért nyilvánosan igazolni fogja őt az ítéletben, mint az ő dicsőségének visszatükröződését és az ő valóságának képmását. 

(3.) Eljön a szent angyalok dicsőségében. Az Ő kíséretében fognak állni, s szolgálni fognak neki, s mindennel hozzájárulnak az ő megjelenésének pompájához. Mily fenséges dicsben fog az áldott Jézus ama napon feltűnni! Nos, ha komolyan hisszük ezt, és számolunk ezzel, úgy sohasem fogjuk szégyellni őt, vagy az ő beszédét e jelenlevő világban.  

Végül, Hogy bátorítsa őket az érte való szenvedésre, biztosítja őket, hogy Isten országa rövidesen fel fog állíttatni, annak ellenére, hogy nagy ellenállásokba ütközik, 27.v. „ Bár az ember Fiának második eljövetele nagyon messze van még, de az Isten országa el fog jönni az ő erejével már e jelen korszakban, míg a jelenvalók közül egyesek életben lesznek.” Ők meglátták Isten Országát, amikor a Lélek kitöltetett, amikor az evangélium az egész világnak prédikáltatott, s a népek felvétettek abba; meglátták Isten országának diadalmaskodását a pogány népek felett az ő megtérésükben, s a zsidó nemzet felett annak pusztulásában.

J. C. Ryle igemagyarázataiból (1857)

Az evangéliumokhoz írt fejtegetésekből

Nyersfordítás: Borzási Sándor, 2009
Forrás: http://www.gracegems.org/Ryle/m16.htm 
Mát 16,21-23

Ettől fogva, kezdé Jézus jelenteni az ő tanítványainak, hogy neki Jeruzsálembe kell menni és sokat szenvedni a vénektől és a főpapoktól és az írástudóktól. És megöletni, és harmadnapon föltámadni. És Péter, előfogván Őt, kezdé feddeni, mondván: mentsen Isten, Uram! Nem eshetik ez meg Tevéled! Ő pedig megfordulván, monda Péternek: Távozz tőlem, Sátán! Bántásomra vagy nékem. Mert nem gondolsz az Isten dolgaira hanem az emberi dolgokra. 

E versek elején, látjuk, amint Urunk felfed az ő tanítványai előtt egy nagy és sarkalatos igazságot. Ez az igazság az ő közeledő halála volt, mely a kereszten fog bekövetkezni. Első alkalommal most eléjük helyezi ez ámulatba ejtő kijelentést, hogy „Jeruzsáelmbe kell mennie és ott szenvednie kell és megöletnie”. Ő nem azért jött e földre, hogy királyságot alapítson, hanem hogy meghaljon. Nem azért jött, hogy uralkodjon s neki szolgáljanak, hanem hogy vérét ontsa, mint áldozati bárány, és az ő életét adja váltságul sokakért. 

Szinte lehetetlen számunkra felfogni, milyen idegennek, különösnek és elképzelhetetlennek tűntek ezek a dolgok a tanítványok előtt. A legtöbb zsidóhoz hasonlóan ők sem tudtak fogalmat alkotni egy szenvedő Messiásról. Nem értették meg, hogy Ézsaiás 53. részének szó szerint be kell teljesednie; nem látták, hogy a törvény áldozatai egytől egyig mind Isten Bárányának halálára mutattak. Ők csak a Messiás második eljövetelére gondoltak, melynek ezután, a világ végén kell bekövetkeznie. Oly sokat elmélkedtek a Messiás koronájáról, hogy figyelmen kívül hagyták az ő keresztjét. Jó, ha ezt a helyzetet szem előtt tartjuk: e dolog helyes megértése fényt vet ez igeszakaszban található tanulságokra.

Megtanuljuk, először is, hogy nagyon sok lelki tudatlanság lehet még a legjobb Krisztus-tanítványban is.
Nem lehet világosabb bizonyítékot felhozni erre, mint Péter apostolnak ez igeszakaszban látható viselkedését. Megpróbálja eltéríteni Urunkat a kereszt szenvedéseinek vállalásától. „Távol legyen ez tőled, Uram!” mondja, „Nem eshetik ez meg teveled.” Nem látta Urunk világba jövetelének igazi célját. Szemei vakok voltak Krisztus halála szükségességének meglátására. Lényegében minden tőle telhetőt megtett, hogy ez a halál be ne következzék! De mégis, mi tudjuk, hogy Péter kegyes, megtért, hívő ember volt: valóban hitte, hogy Jézus a Messiás. Szíve igaz volt Isten előtt.

Ezek a dolgok arra figyelmeztetnek bennünket, hogy egyrészt ne tartsuk a hívő embereket tévedhetetleneknek csak azért mert kegyes emberek, másrészt ne gondoljuk azt, hogy semmi kegyesség sincs bennük, ha a bennük levő kegyelem gyenge és kicsiny. Egyik hívő testvérünk kiváló ajándékokkal rendelkezhet, és Krisztus egyházában égő és fénylő szövétnekként szolgálhat; de ne feledjük, hogy mindazáltal ember, s mint ember hajlamos nagy tévedések elkövetésére. Viszont egy másik testvér ismerete lehet csekély és hiányos: lehet, nem tud helyes ítéletet alkotni sok teológiai kérdésben; téved úgy szóban mint eljárásában. De a kérdés az: van-e hite Krisztusban és szereti-e Őt tiszta szívből? Ragaszkodik-e a Főhöz? Ha igen, legyünk türelmesek vele szemben. Amit ma még nem lát tisztán, azt megláthatja ezután. Péterhez hasonlóan lehet sötétségben, és mégis, Péterhez hasonlóan egy napon majd az evangélium teljes fényét fogja élvezni.

Tanuljuk meg, másodszor ezekből a versekből, hogy a Szentírás tanításai között egy sincs oly mély jelentőségű, mint Krisztus engesztelő halálának tana.
Nem lehet világosabb bizonyíték erre nézve, mint Urunk beszédmódja, mellyel megfeddte Pétert. A rettenetes „Sátán” névvel szólítja meg őt, mintha legnagyobb ellenfele lenne, és az ördög munkáját végezné, miközben a kereszthaláltól igyekszik őt eltéríteni. Azt mondja annak, akit az imént még „boldognak” nevezett, hogy „Távozz tőlem, mert bántásomra vagy nékem.” Azt mondja annak az embernek, kinek ragyogó hitvallását épp most méltatta oly rendkívüli dicséretre, hogy „Nem gondolsz az Isten dolgaira, hanem csak az emberi dolgokra”. Ennél erősebb szavak sohasem hullottak Urunk ajkairól. Az a tévedés, mely egy ilyen szerető Megváltót ilyen szigorú feddésre indított egy ilyen kedvelt tanítvány iránt, bizonyára valóban nagy tévedés volt!

Arról van szó, hogy Urunk azt akarja, hogy kereszthalálát a keresztyénség központi igazságának tartsuk. Az ő helyettes halálának s az abból fakadó áldásoknak a Bibliára épített vallás fundamentumát kell képeznie. Sohase feledjük el ezt. Az egyházkormányzás vagy az istentiszteleti rend kérdéseiben az emberek különbözhetnek egymástól, s mégis, biztonsággal elérhetik a mennyet. De a Krisztus engesztelő halálának tekintetében a békesség és igazság útja kizárólag csak egy. Ha itt tévedünk, örökre elveszettek vagyunk. Sok más pontban tévedni, olyan, mint egy bőrbetegség; de Krisztus halála felőli tévedés a szívet érinti. Ezen áll, vagy bukik üdvösségünk: senki se mozdítson el hát bennünket erről az alapról! Üdvös reménységünk teljes foglalata ez kell legyen: „Krisztus meghalt értünk.” (1 Thes 5,10). Ha ezt a tant feladod, nincs többé, mibe kapaszkodj!    

Máté 16, 24-28

Annak érdekében, hogy meglássuk e versek kapcsolódását az előbbi szakaszhoz, emlékeznünk kell arra a téves felfogásra, mely a tanítványok elméjét uralta az Úr Jézus világbajövetelével kapcsolatosan. Péterhez hasonlóan nem tudták elviselni a keresztre feszítés gondolatát. Ők úgy gondolták, hogy Jézus földi királyság felállítására jött a földre. Világi dicsőségről és jelenlegi jutalomról álmodoztak, melyben Mesterük szolgálatában részük lehet; nem értették meg, hogy az igazi keresztyéneknek Krisztushoz hasonlóan „szenvedések által kell tökéletességre jutniuk.” Urunk különös komoly szavakkal igazítja helyre ezeket a félreértéseket, amelyeket mi is jól teszünk, ha szívünkbe zárunk és komolyan megfontolunk.

Tanuljuk meg ezekből a versekből először is, hogy az embereknek, ha Krisztust akarják követni, elméjüket fel kel készíteniük a nyomorúságra és önmegtagadásra.

Urunk eloszlatja tanítványainak kecsegtető álmait, tudatva velük, hogy az ő követőinek „fel kell venni a keresztet”. A dicsőséges királyság, amelyre várnak, nem fog hamarosan felállíttatni. Fel kell készüljenek az üldöztetésekre és nyomorúságokra, ha az ő szolgái kívánnak lenni: el kell fogadják „életük elvesztését”, ha azt akarják, hogy lelkük üdvözüljön.

Fontos számunkra, hogy tisztán lássunk ebben a dologban. Nem szabad elbújjunk ez igazság elől, hogy az igazi keresztyénség magával hozza a minden napi keresztet ebben az életben, miközben a dicsőség koronáját ígéri nekünk az eljövendőben. A testet naponként meg kell feszíteni, az ördögnek naponként ellent kell állni; A világot naponta le kell győzni. Van egy háború, melyet meg kell harcolni, s van egy csata, melyet meg kell küzdeni. Mindez elválaszthatatlanul együtt jár az igaz vallással: a mennyet nem lehet e nélkül megnyerni. Sohasem volt igazabb közmondás e régi szólásnál: „Kereszt nélkül nincs korona!” Ha ennek valóságát sohasem láttuk meg eddig saját tapasztalatból, úgy lelkünk még elveszett, nyomorúságos állapotban van.   

Tanuljuk meg másodszor ezekből a versekből, hogy semmi sincs oly értékes e világon, mint az ember lelke. 
Urunk ezt a leckét ezáltal tanítja, hogy feltesz egy kérdést, mely az Újtestamentumban található legnagyobb kérdések egyike. Oly jól ismert kérdés ez, oly sokszor halljuk, oly megszokottá vált,  hogy az emberek nem érzik át szívet-átjáró jellegét; ámde ennek a kérdésnek kürtzengésként kellene fülünkben csengnie, valahányszor örök érdekeink elhanyagolásával kísértetünk: „Mit használ az embernek, ha mind az egész világot megnyeri is, de a lelkét elveszti?” 

Erre a kérdésre csak egy lehet a válasz. Nem létezik a földön, vagy a föld alatt semmi, ami kárpótolni tudna minket lelkünk elvesztéséért: semmi sincs, amit pénzen meg lehet venni, vagy amit ember adhat, amit a lelkünkkel egyenértékűnek lehetne nevezni. A világ mindazzal együtt, ami benne található, mulandó: hervadó, veszendő, ideig való. De a lélek örök: ez az egy szó képezi a kulcsot az egész kérdéshez. Hadd vésődjön mélyen szívünkbe ez! Ingadozunk, habozunk-e vallásunkban? Rettegünk a kereszttől? Túl keskenynek tűnik-e az út? Akkor hadd csengjen fülünkben Mesterünk szava: „Mit használ az embernek”, s ne álljunk bizonytalanul többé. 

Tanuljuk meg, végül, hogy Krisztus második eljövetele lesz az az idő, amikor népe elnyeri jutalmát. „Az ember Fia eljön az ő Atyjának dicsőségében, s akkor megfizet mindenkinek az ő cselekedete szerint.” 

Nagy bölcsesség rejlik Urunknak e szavaiban, ha az előző versekkel összefüggésben szemléljük. Ő ismeri az emberi szívet: tudja, milyen hamar elcsüggedünk és az egykori Izráelhez hasonlóan mennyire hajlamosak vagyunk, hogy „elkeseredjünk útközben” (4 Móz  21,4). Ezért kegyelemteljes ígéretet tár elénk.

Emlékeztet, hogy Ő éppoly bizonyosan el fog jönni másodszor, mint ahogy először eljött: tudtunkra adja, hogy ez lesz  a tanítványok megjutalmazásának ideje. Lesz egy nap, amikor dicsőségben, tisztességben és dicséretben részesülnek mindazok, akik szerették és szolgálták az Úr Jézust: de erre csak a második eljövetelkor kerül sor, nem az elsőkor. Az édest meg kell előzze a keserű, a korona előtt jár a kereszt. Az első eljövetel a kereszt korszaka; a második eljövetel a dicsőséges uralkodás korszaka lesz. Készek kell legyünk azonosulni Urunkkal az  ő megaláztatásában, ha részesülni szeretnénk az ő dicsőségében.

És most ne hagyjuk el ez igeszakaszt anélkül, hogy komoly önvizsgálatot ne tartanánk a benne feltárt dolgokat illetően. Hallottunk a kereszt felvételének és önmagunk megtagadásának szükségességéről: Nos, felvettük-e a keresztet, és hordozzuk-e naponként? Hallottunk a lélek felbecsülhetetlen értékéről: nos, úgy élünk-e, mint akik igazán hisszük ezt? Hallottunk Krisztus második eljöveteléről: reménységgel és örömmel nézünk feléje? Boldog ember az, aki kielégítő választ tud adni e kérdésekre!      
Kálvin kommentárából,

Kálvin János magyarázata Máté, Márk és Lukács 

összhangba hozott evangéliumához 

(Evangéliumi harmónia) 

fordította: Rábold Gusztáv; 1940. Székelyudvarhely. 

II. és III. Kötet 

Jézus jelenti szenvedéseit

Mt 16,20-28; Mk 8,30-38; 9,1; Lk 9,21-27

Jövő dicsőségének megmutatásával figyelmezteti Krisztus az ő tanítványait arra, mit kell neki elszenvednie, hogy ők is készüljenek fel a kereszt hordozására. Közelgett ugyanis az küzdelem ideje, s tudta róluk, hogy e küzdelemre felette gyengék, hacsak valami új erősítést nem kapnak. Elsősorban az volt elintézendő, hogy Krisztusnak nem fényes pompával, nem tündöklő hatalommal, nem a világ örömujjongása közt, hanem gyalázatos halállal kell uralmát megkezdenie. Pedig semmi sem volt nehezebb, mint legyőzni ezt a nagy botrányt, különösen, ha meggondoljuk, mi volt a legbensőbb meggyőződésük Mesterük felől. Azt képzelték ugyanis, hogy ő a földi boldogság szerzője. Hiú reménység tartotta tehát bizonytalanságban őket, s áhítva várták azt a pillanatot, melyben Krisztus hirtelen nyilvánvalóvá teszi országának dicsőségét. A kereszt gyalázatáról nemcsak semmi sejtelmük nem volt, hanem egyáltalán még csak hihetőnek sem tartották, hogy vele valami tiszteletlenség történjék. Nehéz körülmény is volt az, hogy a vének és írástudók megvessék azt, kinél az egyház elsősége volt. S ebből könnyen következtethetjük, mennyire szükséges volt ez a figyelmeztetés. Mivel azonban lehetetlen volt a kereszt puszta említése is nagy zavart ne keltsen a szegény lelkeknél, rögtön meg is gyógyítja a sebet ama mondásával, hogy harmadnapon feltámad a halálból. S csakugyan, minthogy az ő keresztjében csakis a földi gyöngeség tűnik fel mindaddig, míg rá nem került a sor a föltámadásra, melyben a lelki erő ragyog fel, ezért benne semmi felemelőre, vagy támasztékra nem talál a hitünk. Ezért az ige ama szolgái, kik eredményesen akarnak tanítani, okosan tartsák szem előtt azt a módot, hogy mindig kössék egybe a feltámadás dicsőségét a halál gyalázatával. 

Csodálatos azonban, miért nem akarja Krisztus, hogy az Ő tanúi az apostolok legyenek, kikre már előbb rájuk ruházta ezt a tisztet: hiszen miért küldettek el ők, ha nem azért, hogy hirdetői legyenek a váltságnak, mely Krisztus eljövetelétől függött? A megoldása e kérdésnek nem nehéz, ha emlékezetünkben tartjuk, amiket föntebb kifejtettem, hogy t.i. nem rendeltettek ők olyan tanítóknak, kik határozott és teljes bizonyságot tegyenek Krisztusról, hanem csak hogy tanítványokat szerezzenek mesterüknek, azaz tanulékonyakká és figyelmesekké tegyék azokat, kik szerfelett kábák voltak: azután nekik csak időleges megbízatásuk volt, mely véget ért magának Krisztusnak prédikálásával. Most, mivel közel volt már a halál ideje, ők pedig még nem voltak elég érettek hitük megbizonyítására, sőt hitük gyöngesége miatt gúny tárgya lett volna a vallomástevésük, hallgatást parancsol rajuk az Úr, míg a halál legyőzőjének nem ismerik meg Őt mások is, és új erősséggel nem látja el őket.

Mt 22. Péter kezdé feddeni. A túlságos hevességnek jele, hogy Péter megfeddi Mesterét. Bár, mintha a tisztelet is indította őt arra, hogy félrehívja, mert tanúk jelenlétében nem merte megfedni. Nagy elbizakodottság azonban, hogy, mintha Krisztus nem volna eléggé eszén, figyelmezteti, hogy kímélje magát. De arra ösztönzi, sőt sietteti az embereket a meggondolatlan buzgalom, hogy nem haboznak magát Istent is alávetni a maguk akaratának. Képtelenségnek tartja Péter, hogy a vének megfeszítsék Isten Fiát, ki a nép leendő Megváltója volt, és hogy halálra hurcoltassák azt, ki szerzője volt az életnek. Igyekszik tehát visszatartani Krisztust, hogy ne tegye ki magát a halálnak. Tetszetős a külső. De többre kell tartanunk Krisztus mondását, mint Péter buzgalmát, bárminő címen menthető is ez. 

S itt megtanulhatjuk azt is, mennyit érnek Isten előtt az úgyvélt jó igyekezetek. Akkora ugyanis az emberek gőgössége, hogy szerintük méltatlanság esik rajtuk, s panaszkodnak, ha nem tetszik Istennek is az, amit ők helyesnek gondolnak. Látjuk, minő nyakassággal fitogtatják a pápisták az ő ájtatosságaikat. Pedig, mikor ily vakmerően tapsolnak maguknak, Isten nemcsak visszautasítja azt, ami az ő meggyőződésük szerint a legnagyobb dicséretre méltó, hanem szigorúan kárhoztatja is őket istentelen őrültéségükért. Ha a testi érzés és vélekedés számbavehető volna, akkor kétségtelenül jámbor, vagy helyeselhető lett volna Péter szándéka. Krisztus azonban nem utasíthatta volna őt vissza keményebben és megalázóbban. Vajon mit is akart hát ezzel a kemény válasszal ő, aki mindenben annyira megőrizte szelídségét, hogy még a megrepedezett nádat sem töri el (És 42,3; Mt 12,20). Hogyan fakadhat ki most ily keményen az ő választott apostolával szemben? Nyilvánvaló oka ennek kétség kívül az, hogy ez egy ember személyében valamennyit meg akarta zabolázni, hogy ne engedjék át magukat felbuzdulásuknak. Mert a testi vágyakat, minthogy vadállatokhoz hasonlók, nehéz is féken tartani, mégsincs dühösebb vadállat a testi okosságnál. Krisztus tehát azért kel ki ellene oly hevesen, s veri vissza mintegy vaspöröllyel, hogy tanuljuk meg, hogy csak az Isten igéje alapján legyünk okosak.

23. v. Távozz tőlem, Sátán. Oktalanul következtetik egyesesek a latin retro szóból, mintha azt parancsolná Krisztus Péternek, hogy mögötte menjen, nem pedig előtte. Hiszen, ahogyan Lukács beszélte el föntebb a negyedik részben, ugyanezen szavakkal űzte el Krisztus az ördögöt is magától. S a görög kifejezés annyit jelent: hord el magad, amelyből a latin apage is származott. Messzire űzi el tehát magától, mert ez oktalan buzgalmában a Sátán szerepét tölti be. S nem is egyszerűen csak ellenségének nevezi, hanem legnagyobb utálatának jeléül az ördög nevet adja reá. Megjegyezendő a hozzáfűzött ok is: 

Bánásomra vagy nékem, mert nem gondolsz az Isten dolgaira, hanem az emberi dolgokra. Bántására volt Krisztusnak Péter, míg szembehelyezkedett az Ő isteni hivatásával. Kiviláglik ebből az is, mennyire őrjöngenek az emberek az ő fonák buzgalmukban. Mikor ugyanis Péter az Ő Mesterének pályáját igyekezett megrontani, nem rajta múlt, hogy meg nem fosztotta magát és az emberi nemet az örök üdvösségtől. Egyszóval tehát azt tanuljuk meg itt, mennyire kell kerülnünk mindazt, ami eltérít bennünket az Isten iránt való engedelmességtől. Először azonban feltárja az Úr az egész baj forrását, mikor azt mondja, hogy Péter bölcs az emberi dolgokban. Tehát, hogy ne utasítson minket a mennyei Bíró buzgalmunkkal együtt a Sátánhoz, tanuljuk meg, hogy ne legyünk rabszolgái a saját értelmünknek, hanem fogadjuk engedelmességgel mindazt, amit Isten helyesel. Menjenek most már a pápisták, s magasztalják egekig a maguk vélekedését; végül, majd, mikor a mennyei ítélőszék elé kerülnek, megfogják tudni, mit ér a kérkedés, amelyet Krisztus ördöginek jelent ki. Mi azonban, ha csak nem akarjuk önként elzárni halált hozó akadályokkal az üdvösség útját, ne kívánjunk másként lenni okosak, mint csak az Isten szájából.

24. v. Akkor monda Jézus az ő tanítványainak. Mivel látta Krisztus, hogy Péter borzad a kereszttől, s jól tudta, hogy éppen így gondolkoznak a többiek is valamennyien, általánosságban szól a kereszt viseléséről, s ezt a feltételt szabja minden hívőre. Körülbelül hasonló helyet találunk Máténál másutt is (Mt 10,28), de ott csak az üldöztetésre figyelmezteti Krisztus az apostolokat, mely rájuk vár, mihelyt hozzáfogtak feladatuk teljesítéséhez. Itt pedig a közös újoncságba vezeti be s mintegy az első elemekbe avatja be azokat, akik az evangélium mellé akarnak állani.

[Mt 10,32-33 Valaki azért vallást tesz énrólam. A gyakorlatra alkalmazza itt Krisztus a halál megvetésére vonatkozó előbbi mondásait. Mert a haláltól való félelem ellen küzdenünk kell, hogy el ne tántorítson bennünket a hit őszinte megvallásától, melyet Isten szigorúan megkíván, a világ pedig elviselni nem képes. Azért kell tehát Krisztus tanítványainak erőseknek és bátor lelkűeknek lenniük, hogy mindig készen legyenek a vértanúságra. 

Krisztus megvallása továbbá, bár az emberek legnagyobb része elhanyagolja ezt, mint jelentéktelen dolgot, itt mégis, az Isten kiváló tiszteletébe és a kegyesség különleges gyakorlatába számíttatik, és méltán. Mert ha a földi királyok fegyverbe szólítják alattvalóikat dicsőségük nagyságának megvédése és hatalmuk megvédése véget, akkor miért nem védik a hívők legalább a nyelvükkel mennyei Királyuknak dicsőségét?! 

Kétségtelen tehát, hogy amennyire rajtuk áll, kioltják a hitet azok, kik bensejükben elnyomják, mintha fölösleges dolog volna annak külső megvallása. Mert nem is hiába szólít fel bennünket Krisztus maga mellett tanukul. Mondom, azt akarja Krisztus, hogy az Ő nevének megvallását állítsuk szembe a hamis vallásokkal. De mivel ez gyűlöletes dolog, Ő is tanúságtevést ígér nekünk, hogy ne rejtőzködjék a hit kinek-kinek szívében elnyomva, hanem nyíltan mutatkozzék az emberek előtt. Aki tehát kerüli ezt és hallgat, vajon nem az Isten családjából száműzi-é magát Isten Fiának áltatásával? 

A hitnek azonban feltűnőbb megvallása kívántatik meg a tanítóktól, mint a magánemberektől. Azután, mivel a hitnek nem egyforma mértékével van mindenki megáldva, mentől jobban kitűnik valaki a Szentlélek adományaival, annál inkább tartozik példájával elöljárni. Nincs azonban olyan hívő, kiről Isten Fia ne akarná, hogy tanúja legyen. 

Egyébként, hogy hol, mikor és hányszor és hogyan kell a hitünket megvallanunk, erre nehéz volna határozott szabályt adni. De ügyelnünk kell az alkalomra, hogy a kellő időben mindegyikünk megtegye a maga kötelességét. Kérnünk kell az Úrtól az okosság és bátorság Lelkét is, hogy ennek vezetésével tudjuk meg, mi üdvös reánk nézve, és bátran kövessük azt, aminek parancs volta felől megbizonyosodunk.

Én is vallást teszek arról... Itt az ígéret, melynek e téren való buzgalmunkat fel kell keltenie. Meg kell azonban jegyeznünk az ellentéteket. Mert egybevetve magunkat az Isten Fiával, mily rút dolog megtagadni Tőle a tanúságtevésünket, mikor Ő kárpótlásul viszont az Övét ajánlja fel nekünk. Ha összehasonlítjuk a halandó és semmi embereket Istennel, az angyalokkal és az egész mennyei dicsőséggel, mennyivel kiválóbb, amit Isten ígér nekünk, mint amit kíván tőlünk. Mert bármennyire hitetlenek és romlottak is az emberek, az előttünk tett tanúságunkat mégis úgy értékeli Krisztus, mintha Isten és az angyalok előtt tennők azt. Ezért mondja Márk bővítésként: e parázna nemzettség között. Hogy t.i. munkánkat ne gondoljuk kárbaveszettnek azért, mert kevésbé fogékonyak a hallgatóink. 

Azután, ha valakire nincsen ez ígéret elég hatással, következik a borzalmas fenyegetés, hogy Krisztus mikor megjelenik, hogy a világot megítélje, meg fogja tagadni mindazokat, akik Őt hűtlenül megtagadták az emberek előtt. Menjenek most, és színlelésükben tetszelegjenek a kereszt ellenségei, mikor Krisztus kitörli őket az élet könyvéből. Mert Isten kiket is ismer el övéinek az utolsó napon, ha nem azokat, akiket Krisztus ajánl nekik? Ő pedig azt mondja, hogy ellene fog tanúskodni, hogy a hamis alapon be ne tolakodjanak.  

Ama mondásnak, hogy eljő Krisztus az Ő dicsőségével, és az Atyáéval és a szent angyalokéval, értelme az, hogy az Ő isteni dicsőséges akkor nyilvánul meg majd világosan és hogy az angyalok, amint most övezik Istennek a trónját akként lesznek majd őmellette fölségének magasztalására. (II. kötet. 64. old.) ]

Kifejezetten pedig azt mondja, Aki én utánam akar jönni, hogy ezzel megcáfolja Péter képzelődését. Azzal ugyanis, hogy példaként állítja magát mindenki elé az önmegtagadásban és türelemben, megmutatja, hogy neki el kell viselnie, amit Péter nem tartott az ő személyéhez illő dolognak. Azután utánzásra hívja fel testének minden egyes tagját. Szavait pedig a következőképpen kell felbontani. Aki az enyém akar lenni, az megtagadva önmagát és felvéve a keresztjét kövessen engem, vagy igazodjék én példámhoz. Értelme pedig e szavaknak, hogy csak azok tarthatók Krisztus tanítványainak, kik követői neki, s akik készek ugyanazon a pályán haladni. 

Megszabja azután a követés rövid szabályát is, hogy megtudjuk, különösen miben akarja, hogy hozzá hasonlók legyünk. Ez a szabály pedig két feltételt tartalmaz, úgymint az önmegtagadást és a kereszt önkéntes viselését. Ez az önmegtagadás nagy terjedelmű, hogy t.i. ellentmondva saját természetünknek,  s búcsút mondva minden testi indulatnak készek legyünk semmikké válni, csak Isten éljen és uralkodjék bennünk. Tudjuk, mily vak önszeretettel vannak az emberek természettől fogva eltelve; mennyire rabjaik önmaguknak, s mily sokra tartják magukat. Ha azonban be akarunk lépni Krisztus iskolájába, annál a bolondságnál kell a dolgot kezdenünk, amelyre Pál buzdít bennünket (1Kor 3,18), hogy bolondokká kell legyünk, hogy bölccsé lehessünk; azután tovább menni s mindenféle indulatunkat megfékezni és leigázni. 

A keresztviselésről azért beszél, mert bár a közös nyomorúságoknak különbség nélkül alá vannak az emberek vetve, mégis, mivel Isten különösen az övéit gyakorolja, hogy őket Fiának képéhez tegye hasonlókká, nem csoda, ha őrájuk alkalmazza ezt a törvényt. Azután, bár Isten kereszttel terheli meg a gonoszokat, éppúgy mint a jókat, mindazonáltal csak azokról mondható, hogy viselik a keresztet, kik ezt szívesen veszik vállukra. Mert ha megtűri is a vad és rakoncátlan ló a rajta ülőt, mégsem önkéntesen veszi azt a hátára. A hívők e kereszthordozása tehát abban áll, hogy lelkesen vállalják a rájuk helyezett keresztet. 

Lukácsnál hozzá van még téve a minden napon szó, amin nagy súly van. Ezzel ugyanis azt jelzi Krisztus, hogy a mi katonáskodásunknak egyáltalán nem lesz vége addig, míg el nem költözünk e világból. Arra gondoljanak állandóan a hívek, hogy többféle bajok elmúltával újabbak elviselésére készüljenek.

25. Mert aki meg akarja tartani az ő életét. A legalkalmasabb vigasztalás, hogy az életet igazán csak azok szerzik meg maguknak, kik önként vállalják a halált Krisztusért. Márk ugyanis ezt írja a hívők elé okul a halálra – én érettem és az evangéliumért - , ez tehát a Máté szavaihoz is odaértendő. Gyakran megesik ugyanis, hogy a nagyravágyás, vagy a kétségbeesés az élet megvetésére indítja az istentelen embereket, kik azonban eredmény nélkül rohannak bátran a halálba. Igen nagy hatása van a testi tunyaság felrázására annak a szembenálló fenyegetésnek is, melynek intő szavai szerint a jelen élethez ragaszkodók csak azt érik el, hogy életüket elvesztik. Ellentét van itt azonban itt az időleges és az örök élet közt, mint ezt a tizedik részben is említettem (s erre vonatkozólag innen vegyék a többit az olvasók).

26.v. Mert mit használ az embernek, stb.  A lélek szó itt tulajdonképpeni értelmében veendő. Krisztus ugyanis arra figyelmeztet bennünket, hogy az emberi lélek nem arra teremtetett, hogy a világot élvezze rövid ideig, hanem hogy az égben legyen a halhatatlansága; mintha ezt mondaná: hanyagságra és állati ostobaságra valló tünet az, hogy embereket annyira leköti és lefoglalja a világ, hogy nem gondolják meg, miért jöttek a világra, és hogy nekik halhatatlan lélek adatott, hogy a földi élet e rövidke pályának bevégeztével örökké éljenek az égben. Mindenki elismeri ugyan, hogy többet ér a lélek a világ minden javánál és gyönyörűségénél, de mégis elvakítja őket a testi érzés, úgy, hogy lelküket tudva és akarva döntik a romlásba. Hogy tehát el ne kábítson bennünket a világ a maga csábjaival, jusson eszünkbe lelkünk kiválóságba. S ez, ha komolyan vesszük fontolóra, könnyen szétoszlatja a földi boldogságra vonatkozó üres képzelődéseket.

27.v. Mert az embernek Fia eljő. Hogy a fentebbi tanítás mentől jobban behatoljon a hallgatók lelkébe, Krisztus a leendő ítéletet állítja szemük elé. Mert hogy elértéktelenedjék előttünk ez a múlandó élet, komoly hatással kell reánk lennie a mennyei élet érzésének. Elménk lassúságának és tunyaságának azonban támaszra van szüksége, hogy az égre tekinthessen. Azért idézi tehát Krisztus a hívőket a maga ítélőszéke elé, hogy minden pillanatban gondolják meg, hogy csakis azért élnek, hogy csakis azután a boldog megváltás után áhítozzanak, mely majd az Ő napján lesz nyilvánvalóvá. Ez a figyelmeztetés pedig azt akarja tudtunkra adni, hogy nem hiába küzdenek, akik többre becsülik életüknél a hit megvallását. Mintha azt mondta volna Krisztus: Tegyétek félelem nélkül az én kezembe, és bízzátok az én őrizetemre életeteket, mert végül Szabadítóként jövök majd el, és eredeti állapototokba helyezlek vissza benneteket, bár egy időre elveszetteknek tűntök is fel. 

Az Atya dicsőségét és az angyalokat említi Krisztus, hogy ne a jelen viszonyok alapján ítéljék meg tanítványai az ő országát. Hiszen még mint ismeretlen és lenézett szolgai köntösben és külsőben rejtőzködött. Ígérete szerint egészem más lesz ő, mikor a világ Bírájaként fog eljőni. Amik ezenkívül Márknál és Lukácsnál olvashatók, megtalálják az olvasók Máté 10. részének magyarázatánál. 

Akkor megfizet mindenkinek az ő cselekedete szerint. A cselekedetek érdeméről is szóltam már másutt annyit, amennyi elegendő volt. A lényeg röviden ez: valahányszor  jutalom ígértetik a jócselekedeteknek, sohasem áll a legkevésbé sem ellentétben a cselekedetek érdeme a hit ingyenkegyelemből való igazságával. Sem az üdvösség okának nincs feltűntetve, hanem csak buzdítás ez a hívőknek, a helyes cselekvésre, mikor bizonyosak afelől, hogy nem játékból munkálkodnak. Igen szépen összeillik tehát a következő két dolog: ingyen igazulunk mi meg, mert Isten előtt az érdemünkön kívül vagyunk kedvesek, és Isten mégis az ő jótetszése szerint méri cselekedeteinknek a meg nem érdemelt jutalmat. 

28.v. Bizony mondom néktek. Mivel magukban még tűnődhettek a tanítványok, hogy mikor jön el majd az a nap, közelebbi bizodalomra kelti őket Krisztus, hogy t.i. rövidesen bizonyságát fogja adni az Ő jövő dicsőségének. Tudjuk, mennyire igaz, ez az általánosan ismert közmondás, hogy a vágyakozásban a gyorsaság is késedelem, de különösen is érvényesül ez akkor, mikor Krisztus eljövetelére halasztódik a mi üdvösségünk. Az Úr tehát, hogy eközben is támogassa tanítványait, eléjük tárja a közbeeső időre szóló erősítést, mintha ezt mondaná: „Ha nagyon hosszúnak látszik bevárni az én eljövetelem napját, én idején megelőzöm azt, mert még halálotok előtt feltűnik szemetek előtt Istennek az az országa, melynek a reményétől parancsom szerint függnötök kell”. Ez az eredeti jelentésük a szavaknak; mert amit egyesek Jánosról költenek, az nevetséges dolog. 

Az Isten országának elérkezésén pedig a mennyei dicsőség világosságra hozását kell értenünk, melyet a feltámadásával kezdett meg Krisztus és teljesebben tűntetett fel a Szentlélek elküldésével és csodálatos erejének megmutatásával. Ezekben a kezdetekben ugyanis ízelítőt adott övéinek a mennyei élet újságából, minthogy igaz és kétségbevonhatatlan bizonyítékokból ismerik meg, hogy Ő az Atya jobbján ül. (III. kötet 70 old.)
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A kereszt felé

Mk 8,31-33

Azoknak, akik felismerték benne a Megváltót, Jézus már leplezetlen nyíltsággal megmondhatja azt is, hogyan hajtja végre a megváltás művét: nem egyre nagyobb győzelmeken át visz az Ő útja, hanem egyre mélyebb megaláztatásokon. És csak a teljes megáldoztatás után, „harmadnapra” éri el a győzelmét. Kereszhalálával kellett fizetnie, hogy számunkra megnyissa az üdvösség országát (31.v.)

Az emberi értelem előtt mindig megfoghatatlan és megütközést keltő titok volt az áldozathozatal. Már az első bejelentésre is megszólal Péter „dorgáló” szavaiban ez az emberi ellenvélemény. Mi, a megváltásra szoruló bűnös emberek jobban akarjuk tudni a dolgot. Mintha mi oktathatnánk ki a helyes módra Jézust, ahelyett, hogy meghódolnánk az Ő gondolatai előtt. (32.v.)

Az ilyen ellenvélemény, éppen azért, mert „emberi dolgok” gondolatait fölibe emeli „az Isten dolgainak”, a Sátán sugallatából ered. Ezért keményen elutasítja Jézus magától, mégha Péter tanítványi szerető szívén át szólal is meg, és egyesen halad az Isten rendelte úton. Nem rázta le magáról a Sátán uralmát, aki összetörten nem borult le még a kereszt előtt. (33.v.)

Együtt szenvedni Jézussal

Mk 8,34-38.

Jézus az Ő tanítványait a kereszt felé vivő úton vezeti. Engesztelő ereje a bűnösök javára csak az Ő szenvedéseinek van, senki  másénak. De ahogy Ő megszenvedte a bűnös világnak ellenséges támadásait, úgy az övéinek is osztoznia kell vele ebben. És aki ettől meg akarja kímélni magát, az „elveszti” az Ő életét. Nem „követheti” Őt és nem lehet Vele közösségben. Csak ez az igazi élet. (34-35.v.)

Mert ha az ember a világ barátságát keresi és hozzá igazodik, ahelyett, hogy magát megtagadva Jézussal egy úton járna, ezzel sok mindent elérhet, de végül is rászedett ember lesz. „Mit használ” minden így szerzett előny és nyereség, ha közben elszenvedi az ember azt a nagy kárvallást, hogy odavész a lelke?! Visszaváltani ezt az elveszett, legfőbb értéket nem áll aztán már az ember hatalmában. (36-37.v.)

De ha már a földi életben is kitűnik, milyen szerencsétlen csere a magunk vélt érdekében Jézustól a világhoz elfordulni, az örökkévalóságban egyszer majd a teljes mivoltában meglátszik ennek a tévedésnek a nagy balgatagsága. Amikor Jézus majd úgy jelenik meg, mint a dicsőség Ura, sokan siratni fogják rövidlátásukat, amellyel „szégyellték Őt” az emberek között. Maradjak híven az Ő oldala mellett! (38.v.)

Igemagyarázatok az Áhítat régebbi köteteiből:
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