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II. Igazolja őket, abban, hogy gabonafejeket szaggattak szombatnapon, amit, biztosítlak bennetek, a farizeusok tanítványai nem mertek volna megtenni; mert ez ellene volt a vének nagyra értékelt hagyományainak. Ebben az esetben, akárcsak előbb, Krisztus iskolájának fegyelmére úgy tekintettek, mint ami nem volna olyan szigorú és pontos, mint az övéké: ennyire jellemző azokra, akik megtagadják a kegyesség erejét, hogy féltékenyek legyenek a formáért, s ítélkezzenek azok felett, akik nem lelkesednek az ő formáikért. 

Jegyezzük meg, 1. Milyen szegényes reggelijük volt Krisztus tanítványainak szombat reggelen, amikor a templomba mentek (23.v). Gabonafejeket szaggattak; ennél jobbal nem rendelkeztek. Annyira vágytak a lelki édességek után, hogy elfeledkeztek még a szükséges eledelükről is; s a Krisztus igéje szolgált nékik eledelül ahelyett, s az érte való buzgóság emésztette őket. A zsidók vallásos szokásukká tették, hogy ínyencségeket ettek, finomabbnál finomabb ételeket szombatnapon. De a tanítványok megelégedtek bármivel.

2. Hogyan sajnálták még ezt is tőlük a farizeusok, azon állítás alatt, hogy törvénybe ütköző dolog, nem szabad gabonafejeket szaggatni szombatnapon; hogy ez éppoly szolgai munkának számít, mint az aratás (24.v). Miért teszik szombatnapon azt, amit nem szabad cselekedni? Jegyezzük meg, Ha Krisztus tanítványai azt teszik, amit nem szabad tenni, ezért Krisztust éri megjegyzés és szemrehányás, mint amint itt is történt, s Nevét tiszteletlenséggel és gyalázattal illetik. Megjegyezendő, hogy amikor a farizeusok úgy gondolták, hogy Krisztus helytelenül jár el, ezt ő tanítványainak mondták meg; s most, amikor úgy gondolják, hogy tanítványai cselekszenek helytelenül, Krisztusnak mondják meg; mint háborúságkeltők, kik minden tőlük telhetőt megtesznek, csakhogy elhintsék a viszálykodást Krisztus és tanítványai között, s meghasonlást támasszanak a családban. 

3. Miként védte meg őket Krisztus abban, amit tettek.

(1.) Egy példa által. Egy jó példa volt előttük ebben a dologban a Dávid személyében, abban, hogy megette a szent kenyereket, amikor megéhezett, nem lévén más kenyér, ami megegyen, (25-26.v.): Sohasem olvastátok? Jegyezzük meg, Számos hibáinkból kiigazítást nyernénk, s mások igazságtalan ítélkezéseiből kijózanodnánk, ha csak meggondolnánk s eszünkbe vennénk, amit az Írásban olvastunk. Az erre való hivatkozás a legmeggyőzőbb. „Hiszen olvastátok, hogy Dávid, ki Isten szíve szerint való ember, amikor megéhezett, nem csinált problémát a szent kenyerek megevéséből, amit a törvény szerint csak a papoknak és családjaiknak volt szabad megennie.” Jegyezzük meg, A szertartásos rendelések utat kell engedjenek az erkölcsi követelményeknek, s egy szükségszerű helyzetben olykor megtehető az is, amit máskülönben nem tehetünk meg. Ezt, úgy olvassuk, Dávid az Abiátár főpap idejében tette, vagy közvetlenül az Abiátár főpapsága előtt, aki nyomban atyja, Abimélek után következett a főpapságban; s igen valószínű, hogy akkor apja helyettese, segítője volt a szolgálatban; s ő volt az, aki megmenekült a mészárlástól, s az efódot elhozta Dávidhoz.

(2.) Egy érv által. Hogy kibékítse őket a tanítványok kalásztépésével, megfontolás céljából eléjük tárja, 

[1.] Hogy kiért szereztetett a szombat (27.v.); az emberért lett, s nem az ember szombatért. Ezt nem találtuk Máténál. A szombat egy szent és isteni rendelkezés. De úgy kell fogadnunk s magunkhoz ölelnünk, mint egy kiváltságot és hasznot, s nem pedig mint kényszerű kötelességet és terhet. Először is, Isten sohasem volt szándékában, hogy reánk kényszerítse, vagy reánk rója ezt, s ezért nekünk sem kell így vegyük magunkra. Az ember nem a szombatért lett, mert ő a szombat szereztetése előtti napon teremtetett. Az ember Istenért lett, az ő dicsőségéért és szolgálatáért, s ezért inkább kell vállalja a halált, mintsem megtagadja őt; de nem a szombatért lett, úgyhogy e törvény által lekötessék, s ez megfossza őt attól, ami szükséges támasza életének. Másodszor, Isten arra szánta azt, hogy előnyös, hasznos legyen számunkra, és mi azzá kell tegyük, és így kell élnünk vele. Ő az emberért adta.1. Némi tekintettel volt a mi testünkre a rendelkezésben, hogy az pihenjen, s hogy ne fárasszuk ki felettébb e világi dolgokkal (5Móz 5,14); hogy nyugodjon a te szolgád és szolgálód. Nos, aki a szombati nyugalmat testünk pihenésére rendelte, bizonyára nem azt akarta, hogy bennünket valamely szükséghelyzetben meggátoljon abban, hogy magunkhoz vegyük azt, amire a testünk fenntartására szükségünk van. Úgy kell felfognunk a dolgot, hogy ne mondjon ellent önmagával, - épülésre szánta és nem rontásra. 2. Sokkal inkább a mi lelkünkre volt neki gondja. A szabbath nyugalomnappá rendeltetett, de csak azért, hogy egy szent munka-nap legyen: az Istennel való közösség, a hála és dicséret napja. S a világi dolgoktól való nyugalom azért szükséges, hogy szorosabban ráadhassuk magunkat e munkára, s az egész időnket ebben tölthessük el, úgy nyilvános összejövetelben, mint magányunkban. De aztán idő van engedve mindarra, ami szükséges, hogy testünket alkalmassá tegyük, hogy segítse lelkünket Isten szolgálatában, s békességben legyenek ebben a munkában. Lásd meg itt (1.) Milyen jó Mestert szolgálunk mi. Az Ő rendelkezései mind a saját javunkat szolgálják, és ha vagyunk annyira bölcsek, hogy ezeket megtartjuk, úgy a saját magunk számára vagyunk bölcsek. Nem ő, hanem mi vagyunk a nyertesek az Ő szolgálata által. (2.) Mit kell célul tűzzünk az Úr napja munkáiban: a saját lelkünk javát. Ha a szombat lett az emberért, akkor meg kell kérdeznünk magunkat a nyugalomnap estéjén: „Mivel lettem én jobb ezen a napon?” (3.) Hogy milyen gondosan kell vigyáznunk arra, hogy ne tegyük azokat az istentiszteleti cselekedeteket teherré sem magunknak, sem másoknak, amelyeket Isten áldássá rendelt. Ne adjunk hozzá a parancshoz értelmetlen szigorításokat, se ne kedvezzünk a bennünk levő romlott hajlamoknak, melyek ellenszenveznek e parancsolattal, mert így a kegyes gyakorlatokat, melyek máskülönben gyönyörűségek lennének, gyötrelemmé tesszük a magunk számára. 

[2.] Ki által lett rendelve a szombat (28.v). „Az embernek Fia ura a szombatnak is, ezért nem fogja elnézni e rendelés kedves szándékainak megrontását a ti előírásotok által”. Jegyezzük meg, A nyugalomnapok az ember Fiának a napjai. Ő a nap Ura, és az Ő dicsőségére kell azt megtartani. Ő általa teremtette Isten a világokat, s így általa lett ez először szereztetve; általa adta Isten a törvényt a Sinai hegyen, s így a negyedik parancsolat az ő törvénye volt; s az kis változtatás, mi nem soká rajta eszközölve lett, hogy egy nappal előre tolódott a hét első napjára, az Ő feltámadásának emlékezetére történt. S ezért a keresztyén nyugalomnap az Úr napjának kellett neveztessék (Jel 1,10), az Úr Krisztus napjának. És az ember Fiára, Krisztusra, mint Közbenjáróra mindig úgy kell néznünk, mint a szombat Urára. Ezt az érvet részletesen hangsúlyozza Urunk saját igazolásában, amikor a szombat megrontásával vádolták, Ján 5,16.

J. C. Ryle igemagyarázata, 1857

http://www.gracegems.org/Ryle/mark02.htm 

Borzási Sándor fordítása, 2008
Márk 2,23-28 

Ezek a versek a mi Urunk Jézus Krisztus szolgálatának egy jelentős színterét állítják elénk. Látjuk áldott Mesterünket és tanítványait, amint a gabonaföldeken mennek keresztül szombatnapon. Azt halljuk, hogy tanítványai, amint mentek, a gabonafejeket kezdték szaggatni. S azonnal azt látjuk, hogy a farizeusok elkezdték vádolni őket Urunknak, mintha valami nagy erkölcsi sérelmet követtek volna el. „Miért teszik azt, amit nem szabad szombatnapon cselekedni?” Aztán kapnak az Úrtól egy mély bölcsességgel teljes választ, amelyet mindenkinek jól át kell tanulmányoznia, aki kívánja megérteni a szombat megtartásának kérdését.

Látjuk ezekben a versekben, milyen szertelen fontosságot tulajdonítanak a semmiségeknek azok, akik csak a vallás külsőségeivel törődnek. 

A farizeusok csak merő formalisták voltak, a legnagyobb formalisták a világon. Úgy látszik, hogy kizárólagosan csak a külsőségekre összpontosítottak, a vallás keretére, burkára; annak szertartási részére. És még e külsőségeket saját hagyományaik által tovább sokasították. Kegyességük mosakodásból, böjtölésekből, különféle öltözetekből, emberi magaválasztotta istentiszteletből állt, miközben a megtérést, a hitet és a szentséget hozzávetőlegesen elhanyagolták.

A farizeusok talán semmi hibát sem találtak volna a tanítványokban, ha ezek az erkölcsi törvények ellen követtek volna el valami sérelmet. Szemet hunytak volna a fösvénység, esküdözés, kegyetlenség vagy mértéktelenség felett, mivelhogy ezek olyan bűnök voltak, amelyekre ők is hajlottak. De mihelyt azt látták, hogy a szombat helyes megtartásáról szóló ember-alkotta hagyományaikat megsértették, azonnal fellázadtak s tiltakoztak.

Vigyázzunk és imádkozzunk, nehogy beleessünk mi is a farizeusok tévedésébe. Sohasem hiányoznak az olyan hitvallók, akik az ő nyomdokaikban járnak. Ezrével vannak jelenleg, akik egyszerűen többet törődnek a vallás merő külsőségeivel, mint annak tanaival. Nagyobb ügyet csinálnak a szentek napjainak megünnepléséből, s abból, hogy a hitvallás mondásakor kelet felé kell fordulni, hogy a Jézus nevének kiejtésekor meg kell hajolni, mint a megtérés, a hit s a világtól való elszakadás fontosságából. Őrizkedjünk az ilyen lelkülettől. Ez nem vigasztalhat meg, nem elégíthet ki, sem nem üdvözíthet bennünket.

Szilárd alapelvként kell álljon előttünk, hogy egy ember lelke rossz állapotban van, amikor elkezd az ember alkotta rítusokra figyelni, mint rendkívül fontosságú dolgokra, s ezeket felmagasztalja az evangélium prédikálása fölé. Ez a lelki betegségnek egy jele. Valami baj van belül. Úgyszintén ez a forrása gyakran a nyugtalan lelkiismeretnek. A hitehagyás első lépése a protestantizmustól a római hit felé gyakran ebben az irányban történt. Nem csoda, ha Pál azt mondta a galáciabelieknek: „Megtartjátok a napokat, hónapokat, időket és esztendőket, .. attól félek, hogy hiába fáradoztam közöttetek”. Gal 4,10-11.

Látjuk másodszor ezekből a versekből a Szentírás ismeretének értékét.

Urunk a farizeusok vádaskodására azzal válaszol, hogy a Szentírásból idéz nekik, azt tárja eléjük. Emlékezteti ellenfeleit Dávid viselkedésére, amikor szükségben volt és megéhezett. „Sohasem hallottátok, mit cselekedett Dávid?” Azt nem tagadhatták, hogy a Zsoltárok könyvének írója, s az Isten szíve szerint való ember nyilván nem adott rossz példát. Jól tudták, hogy Dávid sohasem tért el Isten parancsolataitól egész életében, „kivéve a hitteus Uriás dolgát” (1Kir 15,5). Mégis, mi volt, amit Dávid cselekedett? Bement az Isten házába, amikor éhség szorongatta, s „megette az Úr asztaláról elvett szent kenyereket, amelyeket nem volt szabad megenni neki, csak a papoknak”. Ezzel kimutatta, hogy Isten törvényének egyes kitételeit függőben lehet tartani nagy szükség esetén. Ehhez a Szentírási példához utasítja Urunk ellenfeleit. S erre nem tudtak mit válaszolni. A Lélek kardja olyan fegyver volt, aminek nem tudtak ellenállni. El letettek hallgattatva, s meg lettek szégyenítve.

Mármost Urunknak ezen alkalmi eljárása példa gyanánt kell szolgáljon az ő hívő népének. Hitünknek s a mi gyakorlati eljárásunknak alapja mindig ez kell legyen: „Így van megírva a Bibliában.” „Mit mond az Írás?” Törekednünk kell, hogy minden vitás kérdésben Isten igéje a mi oldalunkon tanúskodjék. Törekednünk kell, hogy képesek legyünk szentírásbeli bizonyságot adni eljárásunk igazolására minden dologban. Ellenfeleinket a Szentíráshoz kell irányítanunk, mint viselkedésünk alapszabályához. Mindig tapasztalni fogjuk, hogy egy világos igét a legerőteljesebb érvként tudunk használni. Egy ilyen világban, mint a mienk, számíthatnunk arra, hogy véleményeinknek ellene fognak állni, ha Krisztusnak szolgálunk. S biztosak lehetünk arról, hogy semmi sem hallgattatja el oly hamar ellenfeleinket, mint egy Szentírásból vett egy idézet.

Azonban, ne feledjük el, hogy ha olyan jól akarjuk használni a Bibliát, mint Urunk, akkor hozzá hasonlóan jól kell ismernünk azt és jártasak kell legyünk benne. Olvasnunk kell azt szorgalmasan, alázatosan, kitartóan, imádkozó szívvel, mert másként annak részletei, igeversei nem fognak segítségünkre jönni a szükség idején. Ahhoz, hogy a Lélek kardját hatékonyan használhassuk, jól meg kell vele ismerkednünk, s gyakran kezünkben kell azt forgassuk. Nincs egy királyi országút a Biblia ismeretéhez. Nem jutunk hozzá intuíció, ráérzés által. A könyvet tanulmányozni kell, lapozni, elmélkedni, imádkozni felette, kutatni, és nem hagyni a polcon porosodni, nem gondatlanul elhanyagolni, hogy csak nagy ritkán nézzünk bele. Csakis a Biblia tanulmányozói, annak komoly tanítványai, csakis ők fogják tapasztalni, hogy ez biztos fegyver a kézben a harcnak napján.

Látjuk végül, ezekből a versekből, az igazi alapszabályt, amelynek alapján a szombat megtartásával kapcsolatos minden kérdést el lehet dönteni. Azt mondja Urunk: „A szombat lett az emberért, s nem az ember a szombatért”. 

A bölcsességnek mély bányája található ezekben a szavakban. Megérdemlik a figyelmet, annál is inkább, mert e szavakat csak Márknál találjuk feljegyezve. Lássuk hát, mint tartalmaz e kijelentés.

„A szombat lett az emberért”. Isten szerezte Ádám számára a paradicsomban, s megújította e rendelkezést a Sinai hegynél. Az egész emberiség számára lett szerezve, nem csak a zsidóknak, hanem Ádám egész családja számára. Az ember hasznára és boldogságára szereztetett. Úgy testének, mint lelkének a javára, s egész lényének hasznára. Haszonként és áldásként lett adva, s nem úgy, mint teher. Így volt eredetileg elrendelve. 

De „az ember nem a szombatért lett”. Az Úr napjának megtartása sohasem jelentette annak olyan erőltetését, hogy az ember egészségének ártson, vagy keresztezze létszükségleti igényeit. Az Úr parancsa, hogy „szenteld meg a nyugalom napját”, eredetileg nem azért volt adva, hogy úgy értelmezzék, hogy a testnek káros legyen, vagy meggátoljon más teremtmények iránti irgalmas cselekedetekben. Ez volt az a pont, amit a farizeusok elfelejtettek, vagy hagyományaik alá temettek. 

És nincs ezekben a szavakban semmi, ami alapul szolgálhatna egyesek meggondolatlan állítására, hogy Urunk a negyedik parancsolatot eltörölte volna. Ellenkezőleg, ő kifejezetten úgy beszél a szombatnapról, mint kiváltságtól és ajándékról, s csupán a kiterjedést szabályozza, amelyre ennek megtartását erőltetni kell. Kimutatja, hogy a létszükségleti munkák s az irgalmasság cselekedetei szabadon végezhetők ezen a napon. De nem mond egy szót sem, mellyel igazolná az ilyen állítást, hogy a keresztyéneknek nem kell „megemlékezniük arról a napról”, s hogy nem kell „megszentelniük azt”.

Féltékenyen őrködjünk viselkedésünk felett a szombat megtartásának dolgában. Kevés veszély áll fenn a jelen korban olyan tekintetben, hogy e napot túl szigorúan tartjuk meg. Sokkal nagyobb veszély áll fenn, hogy ezt megszentségtelenítjük s ezt elfeledjük. Küzdjünk tehát komolyan ennek teljes megtartásáért magunk között. Bizonyosak lehetünk, hogy úgy a nemzeti prosperálás, mint a kegyelemben való személyes gyarapodás szoros összeköttetésben áll a szent nyugalomnap megtartásával. 

