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Mt 15,1-9

1 Akkor írástudók és farizeusok jõnek vala Jézushoz, Jeruzsálembõl, mondván: 2 Miért hágják át a te tanítványaid a vének rendeléseit? Mert nem mossák meg a kezeiket, mikor enni akarnak. 3 Õ pedig felelvén monda nékik: Ti meg miért hágjátok át az Isten parancsolatját a ti rendeléseitek által? 4 Mert Isten parancsolta ezt, mondván: Tiszteld atyádat és anyádat, és: A ki atyját vagy anyját szidalmazza, halállal lakoljon. 5 Ti pedig ezt mondjátok: A ki atyjának vagy anyjának ezt mondja: Templomi ajándék az, a mivel megsegíthetlek, az olyan akár ne is tisztelje az õ atyját vagy anyját. 6 És erõtelenné tettétek az Isten parancsolatját a ti rendeléseitek által. 7 Képmutatók, igazán prófétált felõletek Ésaiás, mondván: 8 Ez a nép szájával közelget hozzám, és ajkával tisztel engemet; szíve pedig távol van tõlem. 9 Pedig hiába tisztelnek engem, ha oly tudományokat tanítanak, a melyek embereknek parancsolatai. 


Előttünk van e versekben egy beszélgetés, mely Krisztus Urunk és bizonyos írástudók, farizeusok között zajlott le. A vita tárgya, első látásra úgy tűnik, nem sok figyelmet érdemel a mi modern időnkben. De valójában nem így van. A farizeusok alapelvei olyan alapelvek, melyek sohasem halnak ki. S Urunk, olyan igazságokat fektet le itt, melyek mély fontossággal bírnak ma is. 

Első dologként megtanuljuk, hogy a képmutatók általában nagy fontosságot tulajdonítanak a vallási külsőségeknek. 

Az írástudók és farizeusok panasza ebben az esetben élesen illusztrálja ezt. Az Úr előtt vádolni kezdték az ő tanítványait. De milyen volt a vád természete? Nem azzal vádolták őket, hogy nagyravágyók, vagy önigazultak voltak. Nem az volt a vád, hogy hamisak, vagy szeretetlenek. Nem az, hogy Isten törvényét valamely részben megszegték. Hanem, hogy „megszegték a vének rendeléseit. Nem mosták meg kezeiket mielőtt kenyeret ettek.” Nem tartottak be egy pusztán emberi tekintéllyel bíró szabályt, amit valamilyen régi tanítók kitaláltak! Ezt látták a legnagyobb vétküknek s botránkozásuk csúcspontjának! 


Nos, nem látunk semmit ebből a farizeusi lelkületből a jelen időben? Sajnos nagyon is sokat látunk. Ezrével vannak hitvalló keresztyének, akiket úgy látszik, semmi más nem érdekel embertársaik vallásával kapcsolatban, csak hogy az a külső dolgokban egyező legyen az övékkel. Az ő sajátos formáik szerint végzi az istentiszteletet?  Képesek-e kiejteni az ő „shibollet”–jüket (v.ö. Bír 12,6), s tudnak-e értekezni egy keveset az ő kedvenc tanaikról? Ha igen, úgy ezzel már meg vannak elégedve, még ha semmilyen bizonyíték nincs is megtérésük felől. Ha erre nem képes az illető, akkor  viszont folyton hibát találnak, s nem tudnak békességesen beszélni vele, noha meglehet, hogy lényegében jobban szolgálja Krisztust, mint ők. Őrizkedjünk az ilyen lelkülettől. Hisz ez a képmutatás lényege. A mi alapelvünk ez legyen: „Isten országa nem evés és nem ivás, hanem igazság és békesség, és Szentlélek által való öröm” (Róm 14,17). 


Megtanuljuk, második tárgyként ezekből a versekből, milyen nagy veszéllyel jár megkísérelni valamit is hozzáadni az Isten igéjéhez. Amikor egy ember megkísérli, hogy hozzátegyen az Isten szavához, végül mindig odajut, hogy a saját hozzáadásait többre értékeli a szentírásnál. 


Ennek az igazságnak erőteljes kihangsúlyozását látjuk Urunk válaszában, amit a farizeusoknak tanítványai ellen felhozott vádaskodására adott. Azt mondja: „Ti meg miért hágjátok át az Isten parancsolatját a ti rendeléseitek által”. Merészen az egész rendszert alapjában sújtja, mely rendszer Isten tökéletes igéjével meg nem elégedve, valamit is hozzáadott ehhez, mintegy az üdvösséghez szükséges dologként. E rendszer gonosz voltát példával állítja előtérbe: kimutatja, hogy lényegében miként rontják le a farizeusok által magasztalt hagyományok az ötödik parancsolat tekintélyét. Röviden: egy nagy igazságot fektet le, melyet sohasem szabad elfelejteni, hogy minden hagyományban ott van a hajlam, hogy Isten igéjét törvénytelenné tegye. E hagyományok szerzői meglehet, nem ezt akarták elérni. Szándékaik talán tiszták voltak. De Krisztus nyilvánvalóan azt tanítja, hogy minden pusztán emberi tekintélyen alapuló vallási rendszerben ott van az az elkerülhetetlen hajlam és irányzat, mely aláássa Isten igéjének tekintélyét. Nagyon komolyan jegyzi meg Luther Márton reformátor, hogy „nehezen találhatunk olyan embert a vallási dolgokban való újításért rajongók közt, ki ne helyezne több bizalmat inkább azon újításokba, mint Isten kegyelmébe”.


És nem láttuk-e ez igazságnak szomorú, sajnálatos bizonyítékát, Krisztus egyházának történelmében? Sajnos, nagyon is sokszor láttuk. Amint Packster mondja: „az emberek Isten törvényét túl soknak és túl szigorúnak tartják és mégis saját törvényeikkel sokasítják azt, és felettébb szigorúak e maguk által alkotott törvények betartásában”. Nem olvastunk-e soha arról, miként magasztaltak fel némelyek kánonokat, hitcikkelyeket és egyházi törvényeket Isten igéje fölé? S az ezek elleni engedetlenségeket nagyobb szigorúsággal büntették a nyilvános bűnöknél, például a részegségnél és esküdözésnél is. Sohasem hallottunk-e arról a beképzelt fontosságról, melyet a római egyház a szerzetességi fogadalmakról tart, meg amit a nőtlenségről, az ünnepek és böjtök megtartásáról állít? Annyira, hogy nyilván a családi kötelességek fölé, és a tízparancsolat fölé helyezik ezeket!  Nem hallottunk-e olyanokról, akik nagyobb ügyet csináltak a böjti húsevésből, mint a tisztátalan feslett élet s a gyilkosság bűnéből? Vagy nem vettük-e észre saját országunkban, miként tartják sokan az episzkopális egyházhoz való tartozást a leglényegesebb dolognak a kereszténységben? S hogy a nagyegyházhoz való tartozást, amint ők nevezik, többre tartják az Isten által hangsúlyozott megtérésnél, hitnél, szövetségnél s a Szent Lélek gyümölcseinél? - Ezek olyan kérdések, melyekre csak egy szomorú felelettel lehet válaszolni: A farizeusi lelkület még mindig él, virágzik, húsz évszázad múltán is.  Az Isten igéjének a hagyományok által való megrontása megtalálható ma a keresztyének közt éppúgy, mint egykor a zsidók között. Az emberi kitalálás Isten Igéje fölé helyezésének gyakorlati hajlama félelmetesen uralkodik még. Bárcsak őrizkednénk ezzel szemben, és lennénk vigyázóak. Bárcsak emlékezetben tartanánk, hogy semmilyen hagyomány vagy emberalkotta istentisztelet sem képes soha mentséget adni felebarátaink iránti kötelességeink elhanyagolására, vagy igazolni Isten Igéjének valamely világos parancsolata elleni engedetlenséget.

Megtanuljuk végül ezekből a versekből, hogy az a vallásos istentisztelet, melyet Isten kíván, a szívben való imádat. Ezt az igazságot szögezi le Urunk az Ézsaiás könyvéből vett idézettel. „Ez a nép szájával közelget hozzám, de szíve távol van tőlem”. 

Az szív képezi a fődolgot a férj és a feleség kapcsolatában, a barátságban vagy a szülő és gyermek viszonyában; a szívre kell helyeznünk a hangsúlyt minden Istennel kapcsolatos dolgunkban is. Mi a legelső szükséges dolog ahhoz, hogy keresztyének legyünk? Egy új szív! - Milyen áldozatot kedvel Isten, mit kér, hogy hozzá hozzunk? Töredelmes és bűnbánó szívet. - Mi az igazi körülmetélés? A szív körülmetélése. – Mi az igazi engedelmesség? Az ami a  szívből származik. – Milyen az: üdvözítő hittel hinni? Teljes szívből hinni. – Hol kell Krisztusnak lakoznia? A mi szívünkben, hit által. – Mi a legfőbb kérés, amit a Bölcsesség mindenkihez intéz? „Adjad, fiam, a te szívedet nékem.”

Mielőtt elhagynánk ez igeszakaszt, tartsunk becsületes önvizsgálatot szívünk állapota felett. Szögezzük le elménkben alaposan, hogy Istennek minden formális tisztelete, akár nyilvános, akár magános legyen is az, teljesen hiábavaló és haszontalan mindaddig, amíg „szívünk távol van tőle.” A meghajtott térd, a lehajtott fej, a hangos „Ámen”, a napi igeszakasz, a rendszeres templomlátogatás és úrvacsorázás mit sem érnek, teljesen értelmetlenek, amíg szívünk a bűnt, a testi gyönyört, a pénzt, vagy a világot szereti. Urunk kérdésére kielégítő választ kell adnunk, mielőtt üdvözülhetnénk: azt kérdezi Ő mindenkitől: „Szeretsz –e engem?” (Ján 21, 17)

