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Alapige: 

 „Én pedig azt mondom néktek: Teljességgel ne esküdjetek!” (Mt 5,34)

A sok súlyos bűn között, melyek miatt e nemzet rendkívül hírhedtté vált, talán egy sem olyan égbekiáltó - annak ellenére, hogy minden más bűnnél általánosabb és elterjedtebb -, mint a esküdözés és káromkodás utálatosan megrögzött szokása. Utcáink telve vannak olyan személyekkel, mindenféle rangból és foglalkozásból, akik folytonosan haragra ingerlik Izráel Szentjét utálatos átkozódásaikkal és szitkozódásaikkal. Még gyermekeink is, „akiknek szájából”  a zsoltáros szerint egykor Isten-dicsőítés zengett, most ezek is a káromkodás és esküdözés istenellenes gonoszságával hívják fel magukra a figyelmet. 
Ez nyilván igen lehangoló látvány lehet minden őszinte és becsületes lelkipásztor, Jézus Krisztus szolgái számára: teremtménytársait ilyen bűnben szemlélni. Ez arra ösztönzi Isten szolgáját, hogy valami módot találjon ki, amellyel lehetőleg meggátolhatja e gonosznak pestises terjedését. Hisz jól tudja, hogy az Úr, megtérés híján, bizonyosan büntetni fog e bűnök miatt. 
De ó, mit tehet a lelkipásztor?  A nyilvános felszólalások annyira mellőzöttek lettek köztünk, hogy ritkán találunk olyan káromkodót, akit a törvény értelmében megbüntetnének. Ami pedig a személyes intést illeti, az emberek annyira megkeményedtek a bűn csalárdsága miatt, hogy ha komoly és kegyes tanácsot adsz nekik, feltárva cselekedeteik gonosz voltát, ezzel „gyöngyeidet a disznók elé hányod; ők pedig feléd fordulnak, hogy szétszaggassanak”. 
Mivel tehát a dolgok ilyen állapotba jutottak, minden, amit tehetünk, mi, kik őrállókul és az Úr nagyköveteiül lettünk beállítva, az, hogy időről időre a nép elé tárjuk gonoszságaikat, és figyelmeztessük, intsük őket bűneik felől. Hogy aztán, akár hallják, akár nem, mi legalább tiszták lehessünk vérüktől, s megmenthessük lelkünket. 
Hogy tehát kötelességemet e sajátos dologban elvégezhessem, engedjétek meg nekem, kérlek, hogy legkomolyabb megfontolásotokat kérve igénk alapján Isten nevében alázatosan elétek tárjak néhány észrevételt, s ezáltal rámutassak a káromkodás és esküdözés bűnének rettenetes súlyosságára. 
De mielőtt közvetlen rátérnék e dolog tárgyalására, helyénvaló lesz, ha Urunk ezen rendelését tisztázom egyesek félreértelmezésétől, kik ebből arra következtettek, hogy Üdvözítőnk a felsőség előtti esküt is megtiltja, melyre bizonyos komoly, sajátos alkalmakkor felszólítást kapunk.


De hogy nem teljességgel törvény-ellenes minden esküvés egy keresztyén számára, nyilvánvaló Pál apostol írásaiból, akit gyakran látunk, komoly alkalmakkor ünnepélyesen különféle esküformákat használni, mint „Istent hívom bizonyságul az én lelkemre”, „Isten a bírám”, „Krisztus Jézusban való örvendezésetekre”, stb. 


Továbbá, hogy Megváltónk semmiképpen sem tiltotta meg a felsőbbség előtti eskütételt ezekben a szavakban, világossá válik, ha megfigyeljük gondolatmenetét, hogy milyen célt és értelmet tartott szem előtt, amikor tanítványainak adta ezt a parancsot. Engedjétek meg tehát, hogy felhívjam figyelmeteket, hogy áldott Mesterünk, e fejezet 27. versétől (ahonnan alapigénket is vettem) azon fáradozik, hogy az erkölcsi törvényt megtisztítsa a farizeusok romlott beszédeitől és helytelen értelmezéseitől.
Ők, bár a Mózes székében ültek, végzetesen tévedtek, amiért túlságosan ragaszkodtak a törvény betűjéhez, anélkül, hogy figyelembe vették volna annak igazi kiterjedését és lelki értelmét. Így ők azt képzelték, mivel Isten azt mondta „Ne paráználkodj!”, ezért, ha egy személy nem vétkes ténylegesen a házasságtörés tettében, úgy már teljességgel mentes a hetedik parancsolat megszegésének vádjától. 
És hasonlóképpen, az esküvés dolgában, mivel Isten megtiltotta népének, Mózes II. és V. könyvében, hogy „az Ő nevét hiába felvegyék”, vagy hogy hamisan esküdjenek az Ő nevére: ezért ők megengedettnek és törvényesnek tartották hogy közönséges társalgásaikban bármely teremtményre esküdjenek, úgy vélekedve, ezáltal közvetlenül nem említik meg Isten nevét. 
Áldott Megváltónk tehát, az előttünk levő szavakban helyreigazítja az esküvéssel kapcsolatos tévedésüket, miként tette közvetlenül az előző szakaszban, a paráznasággal kapcsolatosan is. És tudtára adja a népnek, hogy akármilyen engedményeket adtak is a farizeusok, mely szerint szabad esküdni bármely teremtményre, Ő ellenben teljesen törvénytelennek ítéli ezt, s megtiltja minden követőjének, hogy így tegyen. 
„Hallottátok, hogy megmondatott a régieknek” (tudniillik a farizeusok és a zsidó törvénytanítók által): „Hamisan ne esküdjél, hanem teljesítsd az Úrnak tett esküdet! Én pedig azt mondom néktek” (én, akit az Atya nagy prófétának és igazi törvényadónak rendelt az Ő egyháza számára), „teljességgel ne esküdjetek” (közönséges beszédeitekben), „sem az égre, mert az az Istennek királyi széke;” (s ezért, rá esküdni, annyi, mint Arra esküdni, aki azon ül), „sem a földre, mert az az Ő lábainak zsámolya; sem Jeruzsálemre, mert az a nagy Királynak városa; se a te fejedre ne esküdjél, mert egyetlen hajszálat sem tehetsz fehérré, vagy feketévé. Hanem legyen a ti beszédetek” (s ez világosan jelzi, hogy Krisztus itt a közbeszédbeli esküdözésekről beszél, nem pedig a felsőbbség előtti esküvésről), „legyen a ti beszédetek igen, igen, nem, nem” (legfeljebb egy erőteljes állítás vagy tagadás); „mert mindaz, ami ezen felül való, a gonosztól van”, vagyis gonosz forrásból származik, a Gonosztól, az ördögtől, aki minden gonosznak a szerzője.


De hogy visszatérjek: Kitűnik tehát Üdvözítőnk beszédének egész felépítéséből, hogy igénk szavai által semmiképp sem akarta hatálytalanítani, vagy megtiltani a hatóságok előtti esküvést (ami, könnyen kimutatható, nemcsak törvényes, hanem szükséges is), hanem csak társalgásban gyakorolt könnyelmű esküdözés ellen szól: amelynek súlyosságát és bűnös voltát igyekszem most közvetlenül elétek tárni.
És itt, nem térve ki különösebben arra, hogy ez egyenes megszegése áldott Urunk, nagy törvényadónk igénk szavaiban adott parancsának, s egyben a harmadik parancsolatnak is (a Tízparancsolatból), hol Isten határozottan kijelenti, „nem hagyja büntetés nélkül (vagyis bizonyosan meg fogja büntetni azt), aki az Ő nevét hiába felveszi”; nem időzve annál sem, hogy a beszéd magas képességével való legnagyobb visszaélés ez, mely tehetség által rendkívüli módon meg vagyunk különböztetve az oktalan állatoktól; nem beszélek arról sem sem, hogy milyen veszélynek teszik ki magukat a könnyelmű esküdözők már itt, hisz olykor meg is bírságolhatják őket; nem szólok azokról az érvekről sem, melyeket ellene felhozhatnánk, amelyek önmagukban bőségesen bizonyíthatnák az esküdözések esztelenségét és bűnös voltát - : ez alkalommal csupán négy alapvető tényezőre szorítkozom, melyek felettébb súlyosbítják az esküvések, káromkodások bűnét, és ezek a következők:

I.   Először, Mivel nincs semmiféle természetszerű kísértés e bűnre, és elkövetése sem nyújt semmilyen gyönyörűséget, vagy elégtételt. 

II. Másodszor, Mivel olyan bűn ez, mely rendkívül gyakran újra és újra ismétlődhet.   

III. Harmadszor, Mivel megkeményíti a hitetleneket a keresztyén vallással szemben, nagyon megbotránkoztató, és sok szomorúságot, gondot okoz Krisztus minden igaz tanítványának. 
IV. Negyedszer, Mivel ez már a bűnök legfelsőbb határa, mely társra csak a pokolban találhat.

I.

Az első ok tehát, amiért az esküdözés annyira szörnyűséges Isten szemében a amiért egyáltalán nem szabad esküdnünk, az, hogy erre nincs semmilyen kísértés a természetben, és ennek elkövetése sem ad semmiféle gyönyört, vagy élvezetet a vétkezőnek – hacsak az ember nem lett immár megtestesült ördöggé.

Itt, úgy gondolom, általánosan elfogadott alapelvként leszögezhetem, hogy bármely bűncselekmény súlya a kísértés erősségének arányában növekedik, vagy csökken, mely kísértés egy személyt annak elkövetésére késztetett.  Ennek figyelembevétele enyhítette és csökkentette Saul király vétkét, amikor áldozni merészkedett Sámuel próféta megérkezése előtt; és Uzza vétkét is, ki megfogta a frigyládát, amikor az szinte elborult. Viszont, ezzel szemben, ami első szüleink engedetlenségét, valamint a Lót feleségéét annyira súlyosbította, az volt, hogy az elsőnek igen kevés oka volt enni a tiltott gyümölcsből, és az utóbbit szinte semmi kísértés sem ösztönözte a Sodomába való visszatekintésre. 
És most, ha ezt elfogadjuk: bizonyára az esküdöző és káromkodó minden bűnösök közt a legkevésbé mentegetheti magát, mert természetében semmiféle kísértés sem tüzeli bűnének elkövetésére. A többi parancsolatoknál, az emberek talán hivatkozhatnak a bennük rejlő természeti hajlandóság erejére, mentségül hozva fel ezt a parancsolatok megszegésére. 
Valaki, például, felhozhatja lobbanékony természetét, mentségül a hatodik parancsolat áthágására. Egy másik meg tüzes vérét, hevülő kéjvágyát, a hetedik parancs megszegésére. De bizonyára az esküdöző semmi ilyent nem hozhat fel a maga érdekében. Mert, bár lehet természeti hajlandóság benne ilyen vagy olyan bűnre, de egy ember sem mondhatja, hogy esküdöző hajlammal született e világra. 
De tovább lépve: amint semmi kísértés sem ösztönzi rá, úgy semmi élvezetet, vagy hasznot sem arat ennek elkövetéséből. Kérdezd meg a részegest, miért kel olyan korán, hogy részegítő ital után nézzen, és meg fogja mondani, azért teszi, mert bizonyos élvezetet és gyönyört nyújt neki érzékies szomjvágyának a csillapítása, noha ez élvezet nem különb a barmokénál. – Kérdezd a fösvényt, harácsolót, miért károsítja meg embertársát, és készen áll nála a felelet: hogy gazdagítsa magát, és vagyont gyűjtsön a jövőre. 
De bizonyára maga az esküdöző is zavarba jönne, ha azt kellene megvallania, milyen gyönyört nyújt neki az esküdözés. Mert, jaj, egy gyümölcstelen, ízléstelen dolog, amiért eladja lelkét! De valójában egyáltalán nem adja azt el (hisz így nyerne valamit általa): hanem ebben az esetben tékozolva veti azt oda (ha meg nem tér) az ördögnek. És egy boldog örökkévalóságtól fosztja meg lelkét, és örök kínba kergeti, pusztán a semmiért. 

II.

De másodszor, ami az esküdözés bűnét szerfelett súlyosbítja, az, hogy olyan bűn ez, mely gyakran ismétlődik.  

Az ismétlődés egy másik olyan körülmény, mely mindig rászolgál valamely bűn vétkességének és gonoszságának a fokozására. 
Bizonyos mentség lehetett Nóé részegségére, és Dávid házasságtörésére, hogy ők csak egyszer követték el e bűnöket, szemben Ábrahámmal, aki Isten iránti bizalmatlanságában kétszer is letagadta, hogy Sára az ő felesége. 
És ha ezen ismétlődés más bűnök súlyosbítására szolgál, úgy bizonyára sokkal inkább fokozza az esküdözés vétkességét, mert olyan bűn ez, mely szokássá válva, egyre általánosabban többször ismétlődik. Sok súlyos bűn van, mely nem lehet éppen ennyire szapora: ha egy ember lerészegedik, bizonyos időre van szükség, mielőtt kijózanodva züllöttségéből ismét a pohárhoz nyúl; vagy, aki az Úr napját folytonosan megszentségteleníti, ezt mégsem teheti mindennap, hanem csak egyszer egy héten. 
De jaj! Az esküdöző nyomban kész a következő esküre, mihelyt az első fülünket érte. Sőt, egyesek két-három káromlást is beszőnek egy mondatba, annyira, hogy irtózatos szitkaikkal értelmetlenné is teszik mondanivalójukat. 
Nos, ha a nagy és rettenetes Jehova világosan megmondta, hogy nem hagyja büntetés nélkül, vagyis bizonyosan megbünteti azt, aki az Ő nevét hiába felveszi: akkor micsoda nagy büntetést vonnak magukra a hivalkodó káromkodók, esküdözők, óriási bűnhalmazukkal!  Elviselhetetlen kétségbeesésbe süllyeszthetné már az is őket, ha csak meglátnák bűneik sokaságát. És, ó, micsoda kemény lelkiismerete kell hát legyen annak a szerencsétlennek, aki nem érzi át e rettentő súlyt!  
III.

De harmadszor, ami az esküdözés, káromkodás bűnét rendkívül bűnössé teszi, az, hogy ez megkeményíti a hitetleneket a keresztyén vallással szemben. 

Péter apostol tanácsolja a korabeli házasoknak, hogy járjanak Krisztus evangéliumához méltóan, hogy ekként a kívül valókat megnyerhessék, hogy felkarolják a keresztyén vallást, szemlélve és figyelve az ő istenfélő kegyes életüket, mit házastársakként megélnek.  - S amit az apostol a házastársaknak mond, másutt látjuk, hogy arra az egyháznak minden egyes tagja fel van szólítva. 
Ennek megfelelően parancsolja áldott Urunk, hogy „úgy fényljék a ti világosságotok az emberek előtt, hogy lássák a ti jó cselekedeteiteket, és dicsőítsék a ti mennyei Atyátokat.” És Pál apostol is arra int, hogy „bölcsen viseljük magunkat a kívül valók előtt, a jó alkalmatosságot áron is megváltván”, vagyis, felkarolva minden lehetőséget a jó cselekvésre, „mert a napok gonoszak”. 

De jaj! Micsoda ellentmondásban él az esküdöző úgy ezzel, mint az ehhez hasonló parancsokkal, ki ahelyett, hogy lelkeket nyerne meg Krisztusnak a hitetlen világból, minden tőle telhetőt megtesz, hogy megütközést okozva, kárhozatba döntse őket! Mert, miként remélhető, hogy a hitetlenek tiszteljék Istent, amikor maguk a keresztyének vetik meg Őt! Vagy, miként várhatnánk, hogy valaki is felkarolja vallásunkat, amikor a magukat keresztyéneknek vallók ennyire könnyelműen veszik annak legszigorúbb parancsait?! –

Ó, nem! Szégyenünkre és gyalázatunkra kell mondanom, hogy ilyen istentelenségek miatt történik, hogy szent vallásunk (mely különben önmagában a legjobb és legtisztább vallás) gúnytárgy lett a pogányok között! Hogy szent Jézusunknak és az ő tanításának a tekintélye megvetett lett! És „Isten neve (amint írva van) káromoltatik a pogányok között!”

Mindezek bizonyára keserves botrányköveket és megütközéseket képeznek embertársaink megtérésének az útjában.  „Jaj azoknak, akik által ilyen botránkozások esnek!” Elmondhatjuk róluk azt, amit áldott Urunk Júdás felől mondott, „jobb lett volna az ilyen embereknek, ha meg se születtek volna!”; vagy, amint fenyegetően szólt egy másik helyen: „Sodomának és Gomorrának tűrhetőbb lesz dolga az ítélet napján, mintsem az ilyen bűnösöknek!” 

De ez még nem minden: Amint a káromkodó kétségtelenül megkeményíti hitetlenségükben a kívül-valókat, úgy bizonyára nem kevésbé okoz bánatot és sérelmet azoknak a becsületes és őszinte lelkeknek, akik az egyházban vannak. 
Halljuk Dávid panaszát, amint így kiált: „Jaj nekem, hogy Mésekben bújdosom és Kédár sátrai közt lakom!”, vagyis, kénytelen volt együtt élni és kapcsolatban lenni rendkívül gonosz és istentelen emberekkel! És Péter apostol elmondja, hogy „Lót, az istentelenek közt lakván, gonosz cselekedeteiket látva és hallva, nagyról napra gyötrődött lelkében”.  És bizonyára áldott Mesterünk földi életében, szenvedéseinek nagy részét képezte az, hogy a gonosz és parázna nemzettség közt kellett élnie, és folyton hallania, amint mennyei Atyjának szent nevét gyalázzák és csúfolják az álnok és gonosz emberek. 
És bizonyára szívszúrásként hat minden igaz és őszinte keresztyénre is, mindenkire, aki a legcsekélyebb mértékben is részesedett Mestere lelkületében, ha hallja a rengeteg káromlást és esküdözést, melyek naponként, sőt óránként törnek folytonosan elő sok ember szájából; valamint azok káromkodását, akiknek magas neveltetése, és a vallás iránt tanúsított látszólagos gondossága, úgy gondolnánk, illendőbb viselkedésre kellene tanítsa őket!
 Hallani Isten nagy és rettenetes nevét beszennyezni az emberektől, mely nevet hódolattal imádnak az angyalok; és belegondolni, hogy e szent név milyen gyakran gyaláztatik a közönséges beszélgetésekben, mely Nevet még imáinkban sem vagyunk méltók ajkunkra venni: ez, mondom, arra kell ösztönözzön minden hívőt, hogy szent Dáviddal felkiáltson: „Jaj nekem! Hogy Mésekben kell bújdosnom, és Kédár sátrai közt kell laknom!” 
És bár a mások káromkodásai és gyalázatos beszédei nem lesznek bűnül felróva az őszinte lelkeknek, kik azokat hallják, - amíg „nincs közösségük a sötétségnek ilyen pokolbeli cselekedeteivel, hanem inkább feddik azokat” -, de nagymértékben fokozza jelenlegi vétkességét, és szomorúan növeli a jövőbeli büntetését minden esküdözőnek s káromlónak, akik által az ilyen botránkozások és sértések esnek. 
Mert, ha Üdvözítőnk azt mondta „Jobb lett volna annak az embernek, ha malomkövet kötnek a nyakára mintsem megbotránkoztasson egyet is e kicsinyek közül” (azaz, tanítványai közül a leggyengébbet), úgy mennyivel súlyosabb büntetésre lesznek méltók azok, akik miatt nem csak káromoltatik Isten neve a pogányok között, és utálat tárgyává válik drága Megváltónk vallása: hanem azt művelik, hogy az Ő szentjeik is sírjanak és jajgassanak, és gyötörjék igaz lelküket nap mint nap, az ő istentelen, züllött, káromló beszédjeik miatt?  Bizony, amint Isten az egyiknek könnyeit az ő tömlőjébe gyűjti, úgy igazságos dolog lesz részéről megbüntetni a másikat örök nyomorúsággal, minden istentelen és kemény beszédért, és a kénköves tüzes tóba vetni őket, ahol egy csepp víznek is örülnének, hogy meghűsítsék vele nyelvüket, mellyel oly sokszor káromolták a seregek Urát, és megszomorították Istenünk népét. 
IV.

De itt az ideje, hogy továbbmenjek, és feltárjam a negyedik, és egyben utolsó érvemet, amiért az esküdözés ily rendkívül bűnös dolog: Mivel ez már olyan végletes bűn, hogy csakis a pokolban lelhet társra, ahol mindenki kétségbeesve, reménytelenül (az irgalomba vetett remény híján) kínoztatik.

Elgondolhatjuk, hogy az elkárhozott ördögök és elkárhozott emberi lelkek a pokolban ordítoznak és káromkodnak kínjaikban, mivel tudják, hogy láncaiktól, melyek fogva tartják őket, sohasem fognak többé megszabadulni. 
De hogy e földön élő emberek, kik Isten jósága folyójában úsznak, kinek irgalma minden reggel megújul felettük, és aki meg nem érdemelt végtelen irgalmasságnak friss bizonyságaival látogatja meg őket minden pillanatban: hogy ilyen kiváltságos teremtmények szájukat az ég ellen tátsák, és káromoljanak egy irgalmas, türelmes, túláradóan jóságos Istent: ez a bűnnek tetőfoka, mely felülmúlja az ördögök rútságát és istentelenségét, sőt magát a poklot is! 
És most, miután feltártam mindezeket, az esküdözés és káromkodás bűne súlyosságának kimutatására, nemde igen méltányosan teszem, ha igénk szavaival fordulok hozzátok: „Én azért azt mondom néktek: Teljességgel ne esküdjetek!” – mert olyan bűn ez, melyre nincs kísértés a természetetekben, nem is ad semmi gyönyört, vagy hasznot az elkövetőinek; mert megkeményíti a hitetetleneket az ő hitetlenségükben, és keserves bánatot okoz minden igazi keresztyénnek; mert olyan bűn ez, mely általános szokássá válik, és végül: olyan jellegű e bűn, mely csak a pokolban találhat társra.
1. És először is, tehát, ha e dolgok így vannak, és ha az esküdözés bűne, amint bizonyos mértékben feltárhattam, ily rendkívül súlyos bűn: mit mondjunk az ilyen boldogtalan embereknek, kik nem csak megengedettnek, hanem divatosnak és korszerűnek is tartják, hogy „Isten nevét hiába felvegyék”; kik azt gondolják, hogy a káromkodás naggyá teszi őket társaik között, és tényleg dicsőségnek vélik, ha abban bővelkednek?! 
De jaj! Nem gondolnak bele, hogy az ilyen magatartás az elme mélységes lezülléséről és az elképzelhető legostobább szívkeménységről tanúskodik. Mert mi lehet aljasabb, mint az egyik órában Isten-dicsőítést színlelni a nyilvános istentiszteleten, s a következőben pedig káromolni az Ő nevét! 
Valóban, ilyen magatartás felett nem csodálkoznánk az olyan személyeknél, kik tagadják Isten létét (ha egyáltalán létezhetnek ilyen bolondok). De hogy az olyan emberek, kik nemcsak vallják Istenben való hitüket, hanem el is ismerik Őt, mint végtelen fenséggel és hatalommal bíró Istent: hogy ilyen emberek káromolják az Ő szent nevét gyalázatos átkozódással és esküdözéssel, és ugyanakkor vallják, hogy épp ez az Isten határozottan kijelentette, hogy nem hagyja büntetés nélkül, hanem bizonyosan és örök kárhozattal bünteti azt (ha csak meg nem tér), aki az Ő nevét hiába felveszi: ez már olyan ostoba lelki érzéketlenség, s egyben aljasság, hogy párját nem igen lehet találni! – 
Ez az, amit ők nem merészelnek megtenni sokkal kisebb veszéllyel járó helyzetekben. Nem mernek gyalázni egy hadvezért seregének élén; egy alvó oroszlánt sem mernének felébreszteni, amikor mancsai közé kerülhetnének.  És a Mindenható Isten, a nagy Jehova, az örökkévaló Király, ki leheletével képes megemészteni őket és egy pillanat alatt a pokolba dönthet: hát ő az egyetlen megvethető lény a szemükben, akit félelem nélkül ingerelhetnek, és büntetés nélkül sérthetnek? 
Ó, nem! Bár Isten hosszan tűr és hallgat, nem fog szüntelen hallgatni. Az Ő ideje elérkezik, és lehet, hogy sokkal hamarabb, mint azt egyesek képzelik: amikor Isten elégtételt szerez megsértett dicsőségének, amikor feltűri hatalmas karját, és megérezteti e gonosz szerencsétlenekkel az Ő igazságának örök csapását: feltárja nevének és hatalmának azt az erejét, melyet olyan sokszor gyaláztak és káromoltak. 
Jaj! Mi lesz akkor hetvenkedő vakmerőségükből! Hetykén fognak-e akkor is csúfolódni Teremtőjük nevével, és felszólítani tréfásan az egész föld Királyát, hogy vesse pokolra őket? Nem! Hangjuk akkor megváltozik. Valóban, kiáltani fognak, de „a szikláknak, hogy essenek rájuk, és a halmoknak, hogy temesse el őket, hogy elrejtőzhessenek annak színe elől, aki a trónon ül, és a Bárány elől, örökre!” – 
Igaz, volt idő, amikor imádkoztak, habár értelem nélkül, bele sem gondolva, hogy esküdözéseikben kárhozatot kérnek magukra és másokra. És most, úgy fogják találni, hogy imájuk meghallgattatott. „Szerették az átkot, ezért részük lett benne; nem volt kedvük az áldáshoz, azért az eltávozott tőlük. Úgy öltözték fel az átkot, mint ruhájukat, ezért ment beléjük, mint a víz, behatolt csontjaikba, mint az olaj.”
2. De továbbá, ha az esküdözés bűne ennyire súlyos, és egyszersmind ennyire elterjedt is, akkor minden egyes embernek kötelessége, és főleg azoknak, kik hatalmon vannak, hogy mindent megtegyenek egy ilyen végtelenül ártalmas bűntett megfékezésére és megszüntetésére. 
Az a kötelesség, mellyel tartozunk úgy Istennek, mint felebarátunknak, megköveteli ezt a mi kezünkből. Az egyik folytán kötelesek vagyunk fenntartani Alkotónk tiszteletét; a másik által pedig meg kell előznünk felebarátaink pusztulását. És csak azt kell tegyük, amint szeretnénk, hogy velünk is cselekedjenek, és amint mi magunk is cselekszünk kisebb következményekkel járó esetekben. 
Ha hallanánk, hogy barátunk jó hírét gyalázzák és mocskolják, úgy becsületbeli kötelességünknek tartanánk azt nyomban megvédeni. És lehetséges-e, hogy a nagy és rettenetes Név, a mi egyetlen és legjobb barátunk, királyunk, Atyánk, sőt Istenünk Neve, lehetséges-e, hogy e Név minden nap, sőt minden percben gyalázva és káromolva legyen: és senki sem merészel kiállni, megvédeni dicsőségét és szentségét? Álmélkodjatok ezen, egek! 

Ó, ne legyen így! Vessünk meg minden ilyen aljas és gyalázatos hozzáállást! Határozzuk el, hogy megvédjük és támogatjuk a vallás ügyét, és illendő bölcs bátorsággal ki is fejezzük buzgóságunkat a seregek Ura dicsőségéért! 


A felsőbbségek kétszeres előnnyel rendelkeznek ebben a közönséges keresztyének felett. Az ő hivataluk jelzi, hogy ők a gonosztevők megbüntetésére vannak rendelve. És annyira elvetemedett lett az emberiség, hogy a tömeget sokkal inkább befolyásolja a felsőbbség hatalma, mintsem a legkomolyabban felépített szószéki buzdítások. 
Az ilyenekhez fordulok tehát alázattal, ha vannak itt most közülük jelen, s esedezve kérem őket a mi Urunk Jézus Krisztus nevében, hogy tegyenek meg minden tőlük telhetőt az esküdözések és káromkodások megállítására, megfékezésére! 
És bár meg kell vallanunk, hogy olyan munka ez, mely nagy bátorságot és erőfeszítést igényel, mégis, jól teszik ha megfontolják, Istenért vállalják magukra, ki bizonyára erősíteni és támogatni fogja őket hivatásuk helyes betöltésében már itt, és megjutalmazza őket kimondhatatlan örök dicsőséggel odaát! 

De itt az ideje, hogy befejezzem. 
3. Hadd szóljak hát még egyszer minden egyes jelenlevő személyhez, a mi Urunk Jézus Krisztus nevében! 
És ha vannak közöttetek akik valamiképpen vétkesek ez esküdözés gyalázatos bűnében, hadd kérjem őket mindarra, mit közeli és kedves számukra, hogy ne fárasszák a felsőbbségeket azzal, hogy megbüntessék őket, se barátaiknak ne adjanak okot a jövőben, hogy figyelmeztessék őket e bűn elkövetése ellen; hanem őrizzék folyton és gondosan ajkaik nyílását, és közben esedezzenek az isteni segítségért, (mely nélkül minden hiábavaló s mit sem ér), hogy ne vétkezzenek többé ily gyalázatosan a nyelvükkel!

 Vegyék szívükre komolyan mindazt, ami nagy egyszerűséggel és érthetőséggel elhangzott itt. És, ha valamire becsülik önmagukat, mint embereket, vagy keresztyén hírnevüket; - ha nem akarnak nyilvános botránkozáskövei lenni keresztyén vallástételüknek, vagy bánatot okozni mindazoknak, kik őket ismerik, vagy társalkodnak velük: röviden, ha nem kívánnak megtestesült ördögökként élni e földön, és arra ingerelni Istent, hogy örökké büntesse őket odaát: úgy azt mondom nekik a mi Urunk Jézus Krisztus nevében, „Teljességgel ne esküdjetek!”
