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Zak 3.

A részről általában

Az előbbi fejezetben feltűntetett látomás a zsidó nemzet polgári érdekeinek helyreállításáról adott biztosítást, mely ígéretek Krisztusban nyertek teljes beteljesedést. Az előttünk levő fejezetbeni látomás egyházi állapotukra s vallási jogaikra vonatkozik, s arról biztosítja őket, hogy ismét jó állapotban lesz minden; s ezek az ígéretek is Krisztusra mutatnak, ki nem csak fejedelem, hanem vallásunk nagy főpapja is, akinek Jósua előképe volt. Itt van, I. Egy Jósuával - a korabeli egyház képviselőjével - kapcsolatos látomás, melyben kifejeződésre jutnak azok a kedvezőtlen körülmények, hátrányos helyzetek, melyek alatt úgy ő, mint a nép fáradoztak, s úgyszintén mindkettőjük orvoslása is. 1. Jósua a Sátán által vádoltatik, de Krisztus mellé áll, 1-2.v. 2. Szennyes ruhában jelenik meg, de ruhái tisztára cseréltetnek, 3-5.v. 3. Biztosítást kap, hogy tisztségében megerősíttetik, ha magát helyesen viseli, 6-7.v. II. Egy Krisztussal kapcsolatos prédikáció, ki itt „Csemetének” neveztetik, ki fel fog ruháztatni minden tökéletes képességgel munkája elvégzéséhez, s azon diadalmasan keresztül is vezettetik, s általa bocsánatot és békességet fogunk nyerni. 8-10.v.

Jósua vádoltatása és felmentése;  szennytől való megtisztítása; tisztségébe való visszaállítása. (Kr. e. 520 körül)

Zak. 3,1-7.

1 Azután megmutatá nékem Jósuát, a főpapot, a ki az Úr angyala előtt álla, és a Sátánt, a ki jobb keze felől álla, hogy vádolja őt. 2 És mondá az Úr a Sátánnak: Dorgáljon meg téged az Úr, te Sátán; dorgáljon meg az Úr, a ki magáévá fogadja Jeruzsálemet. Avagy nem tűzből kikapott üszög-é ez? 3 Jósua pedig szennyes ruhába vala öltöztetve, és áll vala az angyal előtt. 4 És szóla és monda az előtte állóknak, mondván: Vegyétek le róla a szennyes ruhákat! És monda néki: Lásd! Levettem rólad a te álnokságodat, és ünnepi ruhákba öltöztetlek téged! 5 Azután mondám: Tegyenek fejére tiszta süveget! Feltevék azért fejére a tiszta süveget, és ruhákba öltözteték őt, az Úrnak angyala pedig [ott] áll vala. 6 És bizonyságot tőn az Úrnak angyala Jósuának, mondván: 7 Ezt mondja a Seregeknek Ura: Ha az én útaimban jársz, és ha parancsolataimat magtartod: te is ítélője leszel az én házamnak, sőt őrizni fogod az én pitvaraimat, és ki- s bejárást engedek néked ez itt állók között. 

http://www.ccel.org/ccel/bible/hu.toc.html
Józsué  volt az, aki Izráelnek Kánaánban való letelepedésében a nép vezetője volt; itt egy másik személyt látunk ugyanezzel a névvel, ki nagyon tevékeny a nép fogság utáni második letelepedésekor. Jézus is ugyanezt a nevet viselte, és e név Szabadítót jelent. És úgy Józsué, mint Jósua az Eljövendőnek voltak előképei, a mi fővezérünknek és főpapunknak. • A Zakariással beszélő angyal megmutatta neki Jósuát, a főpapot. Valószínű, hogy a próféta gyakran látta őt, sokszor beszélt vele, s igen meghitt kapcsolat volt közöttük. Ámde közönséges szemlélettel csak azt látta, hogy milyen volt ő az emberek előtt. Ha meg kellett tudnia, miként áll Isten előtt, ez látomásban kellett tudtára adassék; és így jelentetett meg neki. S az emberek valójában olyanok, amilyenek Isten előtt vannak, s nem amilyeneknek tűnnek a világ szemében. • Az Úr angyala előtt állt, vagyis Krisztus, az angyalok Ura előtt, aki előtt még maguk az Áron rendjebeli főpapok is számadással tartoztak. Az Úr angyala előtt állt, hogy tisztségét végezze, hogy szolgálja Istent a szent angyalok előtt. Előtte állt, hogy Istentől Igét kapjon Izráel érdekében, mely népért, mint főpap, közbenjárt. • A vétkesség és a romlottság jelenti számunkra a két nagy elkeserítő akadályt, amikor Isten színe előtt megállunk. Az általunk elkövetett bűnök vétke miatt Isten igazságossága előtt utálatosakká válunk; a bennünk lakozó bűn ereje miatt pedig Isten szentsége előtt undorítóak vagyunk. Isten egész Izráele veszélyben van e két tényező miatt. Jósua is, bár főpap volt, így állt itt, mivel a törvény gyarló embereket rendelt papokká. Zsid 7,28. De áldott legyen Isten, hogy mindkét bajtól szabadulást nyertünk Krisztus által, ki Istentől igazságosságul és szentségül lett számunkra.

I. Jósua mint gonosztevő vádoltatik, de igaznak nyilváníttatik. 1. Erőteljes ellenfél támad reá. A Sátán jobb keze felől álla, hogy vádolja őt, hogy egy Sátán, azaz vádló legyen számára. A fogoly jobbja felől áll, mint vádló, vagy ellene tanúskodó. - Jegyezzük meg, Az ördög a testvérek vádolója, ki vádolja őket éjjel és nappal az Isten előtt, Jel 12,10. • Egyesek szerint a főpap sok alsóbbrendű papnak vétke miatt vádoltatott, kik idegen feleséget vettek maguknak, amely bűn vétkességét magukra vonták a fogságból való visszatérésük után, Ezsdrás 9,1-2; Neh 13,28. Amikor Isten a papság helyreállításán dolgozik, a Sátán ellenvetésként felmutatja a papok közt található bűnöket, mint amik miatt méltatlanok a nekik szánt tisztségre. A mi saját balgaságunkból történik, hogy alkalmat adunk az ördögnek,  s felszereljük vádaskodásra és gyalázkodásra való anyaggal.  S ha van valami helytelen, különösen a papoknál, azt a Sátán biztos, hogy felnagyítja, s a legrosszabb színben mutatja be. • Ott állt, hogy ellene beszéljen, azaz, hogy ellene álljon annak a szolgálatnak, melyet a nép javáért végzett. Ott állt, jobb keze felől, hogy elcsüggessze, elbátortalanítsa őt, s akadályokat emeljen útjába. Jegyezzük meg, Amikor Isten előtt állunk, hogy szolgáljuk Őt, vagy amikor Istenért kiállunk, hogy érdekeit védjük, számítanunk kell rá, hogy szembesülni fogunk mindazzal az ellenállással, amit a Sátán ravaszsága és gonoszsága csak felhozni képes ellenünk. Álljunk hát ellene annak, aki így támad ellenünk, erősek lévén a hitben, s el fog futni tőlünk. 2.  Egy győzelmes védelemben részesül, (2.v.): És mondá az Úr (vagyis az Úr Krisztus) a Sátánnak: Dorgáljon meg téged az Úr!   Jegyezzük meg: A szentek boldogságát képezi, hogy a Bíró az ő barátjuk; az akinek vádolják őket, az védelmezőjük és támogatójuk, párfogójuk, s biztos, hogy kimenti őket. (1.) A Sátánt itt egy olyan valaki feddi meg, akinek végtelen tekintélye van, aki legyőzte őt, és már eddig számos alkalommal elnémította. A testvérek vádolója, az igehirdetők és a lelki munka akadályozója kivettetett; vádjai hatálytalanítva vannak, s ellenük való támadásairól kiderült, hogy azok gonoszak, alaptalanok, és zavartkeltőek. •  Dorgáljon meg téged az Úr, te Sátán! mondta az Úr (vagyis Megváltó Urunk),  Dorgáljon meg téged az Úr, azaz a teremtő Úr. Az Úristen ereje teljesen rajta van, azon működik, hogy Krisztus kegyelmét hatásossá tegye. „Az Úr féket vet a te gonosz dühösségednek, rosszindulatú vádaskodásodat elveti, s megbosszulja rajtad, hogy szolgái közül egynek nekitámadtál.” Jegyezzük meg, akik Krisztushoz tartoznak, abban az áldásban részesednek, hogy Ő hevesen kiáll értük, amikor a Sátán vadul tombol ellenük. Krisztus nem alkudozik vele, hanem száját rögtön bedugja tekintélyes, éles feddésével Dorgáljon meg téged az Úr, te Sátán! Ez a legjobb mód e dühös ellenséggel való elbánásra. Távozz tőlem, Sátán. (2.) A Sátánnal itt erős érvelés történik. Ellene állt a papnak, de vegye tudomásul, hogy ez a támadása - [1.] Gyümölcstelen lesz; Hasztalan kísérel meg bármit is Jeruzsálem ellen, mert az Úr elválasztotta, s magához fogadta azt, s választását nem fogja megbánni. Bármit hozzanak is fel Isten népe ellen, Isten látja azt; eleve látta már, a kiválasztáskor, s mégis elválasztotta őket, s ezért semmivel sem tudják rávenni őt arra most, hogy elvesse övéit; ismerte ki a legrosszabb közülük, amikor elválasztotta őket; s az ő elválasztása mindent megold. [2.]. Értelmetlen; mert hát avagy nem tűzből kikapott üszög-é ez?. Jósua ilyen volt, és a papság s a nép is, akiknek képviseletében állt ott. Krisztusnak nem volt mit mondania dicséretükre vonatkozóan, ámde tudott szólni arról, amiért irgalmat tanúsít irántuk (amiért szánalomra méltók). Jegyezzük meg, Krisztus kész népét a legjobb oldalról látni, s mindent számba vesz, amivel gyengeségeiket mentheti; annyira távol van ő attól, hogy tévedéseiket szertelenül felfokozza. Nemrég még tűzben voltak; nem csoda hát, hogy feketék és kormosak, s a tűz szaga még átjárja őket, de ezek miatt inkább menteni kell őket, és nem vádolni. Nem várhat mást az ember, mint hogy akik nemrég még Babilonban voltak, most nagyon gyengéknek és megvetendőknek tűnnek. Nemrég nagy nyomorúságból lettek kivonva; s annyira barbár a Sátán, hogy azt kívánja, hogy ismét bevettessenek a nyomorúságba?! Csodálatosan ki lettek szabadítva a tűzből, azért, hogy Isten bennük megdicsőíttessék; s a Sántán most azt akarja, hogy Isten elvesse s elhagyja őket? Ó, nem, ő nem oltja el a füstölgő gyertyabelet, és a füstölgő üszögöt sem; mert hiszen azért ragadta ki a tűzből, mivel terve van vele, valamire használni akarja azt. Jegyezzük meg, A rendkívüli veszélyből való csodálatos szabadítások boldog előjelei és hatalmas bizonyítékai Isten még rendkívülibb jövőbeli áldásainak. Egy megtért lélek tűzből kikapott üszög, ki a szabad kegyelem ingyenes csodája által ragadtatott ki, s ezért nem fog a Sátán prédája lenni.

II. Jósua szennyesen tűnik fel, de megtisztíttatik; mert ő Isten Izráelét képviseli, kik mindannyian tisztátalanok, mígnem megmosatnak és megszenteltetnek a Úr Jézusnak nevében, és a mi Istenünk Lelke által. Nos figyeljük meg itt, 1. A tisztátalanságot, melyben Jósua feltűnt (3.v.): Nemcsak rongyokba, hanem szennyes ruhákba volt felöltözve, olyanba, ami nagyon illetlen volt tisztsége méltóságához s munkája szentségéhez. A Mózes törvénye alapján a főpap ruhái dicsőségére és ékességére kellett legyenek, 2 Móz 28,2. Ámde Jósua szennyes ruhái most szégyenére és gyalázatára voltak. Mégis, e ruhákban az Úr angyala előtt állt; nem volt tiszta selyemruhája, amiben szolgáljon s tisztségének teendőit elvégezze. •  Mármost ez nemcsak azt jelzi, hogy a papság szegény és megvetett s gyalázattal terhelt volt, hanem azt is, hogy sok hamisság és vétek tapadt a szent dolgokhoz. A fogságból hazatért zsidók annyira el voltak foglalva saját bajaikkal, hogy úgy vélték, bűneik miatt nincs is szükség sírniuk, s nem látták be, hogy azok képezték a fő akadályt Isten köztük végzett munkája előhaladásának. Mivel a bálványimádástól mentesek voltak, azt képzelték, minden vétektől mentek. De Isten feltárja előttük, hogy sok hamis dolog van bennünk, amelyek visszatartják Isten áldásainak életükre való kiáradását. Voltak lelki ellenségek, kik hadakoztak ellenük, sokkal veszélyesebbek, mint bármely ellenséges szomszéd nemzet. A káldeai szöveg hozzáfűzi, Jósuának voltak fiai, kik olyan feleségeket vettek maguknak, amilyeneket a törvény szerint tiltva volt papoknak elvenni; és úgy találjuk, hogy ez valóban igaz volt, Ezsdrás 10,18.  S kétség nélkül, voltak más téves dolgok is a papságban, Mal 2,1.  • És mégis, Jósuának megengedtetett, hogy az Úr angyala előtt álljon. Habár gyermekei nem úgy tettek, amint kellett volna, a papság szövetsége azért nem lett felbontva. Jegyezzük meg, Krisztus kegyelmesen hordozza népét, kiknek szívük igaz vele szemben, és befogadja őket a vele való közösségbe, sokféle gyengeségeik ellenére is.   2.  Figyeljük meg a megtisztulását biztosító intézkedéseket. Krisztus parancsokat ad a körülötte levő angyaloknak, kik készen álltak akaratát tetszése szerint teljesíteni, hogy Jósuát jobb állapotba helyezzék. Jósua szennyes ruhában állt meg az Úr előtt, mint aki irgalmára vár; S Krisztus kegyelmesen, szánalommal nézett rá, s nem pedig haraggal, noha megtehette volna. Krisztus utálta Jósua szennyességét, de őt nem vetette el ezért, hanem csak tisztátalanságait. Ekképpen tesz Isten azokkal, akiket kegyelméből magának kiválaszt, hogy papjai legyenek; különbséget tesz köztük és bűneik között, s így elejét veszi annak, hogy bűneik elválasszák őket Istenüktől; megbékél a bűnössel, de nem a bűneivel. • Két dolgot tesznek itt Jósua érdekében, s e két dolog a hivőkben s a hivőkért munkálkodó isteni kegyelem kétszeres munkáját szemlélteti: - (1.) Szennyes ruháit eltávolítják tőle, 4.v. Ennek jelentését Krisztus szavaiban kapjuk, s ő úgy szól, mint aki teljes tekintéllyel, hatalommal bír: Lásd! Levettem rólad a te álnokságodat. Annak súlya, vétkessége a megbocsátó kegyelem által eltávolíttatott; annak bűze és szennye elvétetett a lelkiismerethez szóló békesség által; s annak uralkodói ereje megtöretett az újjáteremtő kegyelem révén. Amikor Isten bűneinket megbocsátja, akkor álnokságainkat elveszi rólunk, hogy ne tűnjenek fel többé ellenünk, kárhoztatásunkra; oly messze veti el azokat tőlünk, mint amilyen távol van a napkelet a napnyugattól. Amikor megszenteli természetünket, képesít az óember levetkőzésére, hogy elvessük magunktól romlott érzelmeink és kívánságaink szennyes ruháit, mint olyan dolgokat, amelyekhez többé nincs közünk, melyeket sohasem fogunk többé magunkra ölteni, nem kívánunk bennük megjelenni. Ekként mossa meg bűneikből Krisztus az ő vérében azokat, akiket királyokká és papokká tesz az Ő Istenének, Jel 1.5-6.   • Vagy megtisztíttatunk bűneink szennyétől, vagy, mint, tisztátalanok kivettetünk ebből a papságból, Ezsd. 2,62.  (2.) Tiszta ruhába öltöztetik; nem csak szennyességének szégyene és vétkessége távolíttatik el, hanem mezítelenségének szégyene is elfedetik: ünnepi ruhákba öltöztetlek téged! Jósuának nem volt saját tiszta, ünnepi ruhája, de Krisztusnak gondja volt rá, mert ő nem hagyja az általa létesített papságot elveszni, legyen bár megvetett az emberek előtt, vagy elfogadhatatlan Isten szemében. • A ruha, melyre cseréli a régit, egy rendkívül drága öltöny, olyan, amit egész életében viselhet majd. Amilyen utálatosnak tűnt fel Jósua, most éppoly szeretetreméltónak fog feltűnni. Akik a szent dolgokban szolgálnak nem csak a rossz cselekvésétől kell megszűnjenek, hanem meg kell tanulniuk jót tenni. Isten bölcsekké, alázatosakká, szorgalmasakká, és hűségesekké teszi őket, minden jóban való példákká. Ekként öltöztetett fel Jósua ünnepi ruhába. • Hasonlóképpen, akiket Krisztus lelki papokká avat, azokat felöltözteti igazságosságának szeplőtelen ruhájába, hogy Isten előtt abban jelenjenek meg, s a Lélek áldásaival ruházza fel őket, melyek ékességükre szolgálnak. A szentek igazságosságos cselekedetei a nekik tulajdonított és beléjük plántált igazságból származnak, s ezek képezik azt a finom, tiszta és fehér gyolcsot, melyekkel a mennyasszony, a Bárány felesége fel van ékesítve. Jel 19,8. 
III. Jósuát a hivatalából való eltávolítás veszélye fenyegeti, de ehelyett tisztségébe újra beállíttatik, s abban meg is erősíttetik. Bűnei nemcsak megbocsátattak, s nemcsak önmaga részére nyert elégséges kegyelmet, hanem, mint jogaiba rehabilitált személy, visszaállíttatik korábbi dicsőségébe és megbízatásaiba. 1. A papság koronája fejére tétetik, 5.v. Ez a próféta különleges kérésére és sürgetésére történt: mondám: Tegyenek fejére tiszta süveget, tisztségének jelvényeként. Most hogy tisztának látszik, hadd lássék nagynak is; öltöztessék fel a főpap minden ruháiba!” • Jegyezzük meg, Amikor Isten a vallás helyreállítását és felújítását tervezi, felindítja prófétáit és népét, hogy ezért esedezzenek, s e munkát imáikra való feleletképpen teszi. Zakariás imádkozott, hogy az angyaloknak parancsoltassék meg, hogy tegyenek süveget Jósua fejére, s azok nyomban meg is tették, és felöltöztették őt papi ruhákba. Mert senki sem veheti magának e tisztséget, csak akit Isten hív el arra. • Az Úrnak angyala pedig ott állt, mint aki ellenőrzi a munkát, mit a teremtett angyalok végeznek. Ott állt, mint aki nagyon gyönyörködik abban; s mint aki elhatározta, hogy kitart az adott rendelkezések mellett, s folytonos jelenlétével áldja meg ezt a papságot. 2. A papság szövetsége megújíttatik Jósuával, mely Isten békeszövetségének neveztetik, 4Móz 25,12. Pemble úr a főpapi tisztség alapokmányának vagy szabadalmának nevezi, ami itt nyilvánossá tétetik, és tanuk által átadatik neki, 6-7.v. Az Úr angyala, miután gondoskodott arról, hogy Jósua a tisztségére alkalmas legyen (és mindenkit, akit Isten elhív valamilyen tisztségre, Ő vagy alkalmasnak találja, vagy alkalmassá teszi azt arra), beállítja őt a tisztségbe. És bár nem eskűvéssel tétetik pappá (ez a tisztesség csak a Melkisédek rendje szerinti Főpapunknak volt fenntartva, Zsid 7,21), mégis, mivel annak előképe volt ő, a tisztsége fenntartására szóló feltételeknek ünnepélyes kijelentésével állíttatik be abba. • Az Úr angyala kijelenti Jósuának, hogy csak akkor élvezheti tisztségének méltóságát és jutalmát, ha állhatatosan végzi az azzal járó kötelességeket. Most lássuk, (1.) Milyen feltételek alatt léphet be tisztségébe. Vegye tudomásul, hogy csak akkor, ha jól viselkedik; Isten útaiban kell járnia, azaz szent életet kell élnie, s istenfélelem kell jellemezze minden lépését. A nép előtt kell mennie Isten parancsolatainak útján, s nagy körültekintéssel, megfontolással kell eljárnia. Úgyszintén meg kell tartania Isten parancsolatait, utasításait; gondosan teljesítenie kell a papság minden szolgálatát, s mindent meg kell tennie, hogy az alárendelt papok is tisztességesen és szabályszerűen teljesítsék feladataikat, ki-ki a maga helyén. Gondot kell viseljen önmagára és az egész nyájra, Csel 20,28. Jegyezzük meg, A jó igehirdetők elsősorban jó keresztyének kell legyenek; és mégis, ez még nem elégséges: egy különleges megbízatást kaptak, amelyért felelősek, s azt teljes odaadással kell teljesítsék, hogy örömmel adhassanak majd arról számot, 1 Tim 6,14. (2.) Melyek azok a kiváltságok, amikre számíthat, s melyek felől biztosítva van, tisztségének helyes betöltése esetén. Kiváltságai mindaddig érvényesek, amíg helyesen viseli magát. Legyen eltökélt az ő részének teljesítésében, és Isten is megteszi a magáét. [1.]. ”Ítélője leszel az én házamnak; a templomi ügyek a te felügyeleted alatt fognak folyni, s az alsóbbrendű papok a te vezetésed alatt lesznek.” Jegyezzük meg, Az egyház hatalma, s az egyházi vezetők hatalma nem törvényhozói hatalom, hanem csak ítélő hatalom. A főpap nem hozhat semmiféle új törvényt Isten házában, nem vezethet be semmilyen más istentiszteleti szertartást azon kívül, mit Isten meghatározott. Ámde ítélnie kell Isten házát - vagyis, feladata felülvizsgálni, hogy Isten törvényei és rendelései pontosan teljesíttetnek-e; védelmeznie és bátorítania kell azokat, akik megtartják azokat, és tudakozódnia kell, kik azok megszegői, meg kell követelnie ezt a hanyagoktól, és meg kell büntetnie ennek megszegését. [2.] “Őrizni fogod az én pitvaraimat; te leszel a felvigyázó mindabban, ami a templom összes csarnokaiban történik, hogy azokat tisztán és jó rendben tartsd, hogy a bennük végbemenő istentisztelet jó rendben menjen végbe”.  Jegyezzük meg, Az igehirdetők Isten szolgái, sáfárai, kiknek feladatuk az ő pitvarainak őrzése, a fő Úr tiszteletére, s a szolgák közti méltányosság és jó rend fenntartására. [3.] “És ki- s bejárást engedek néked ez itt állók között, ez angyalok között, kik e beiktatás szemlélőiként és segítőiként vannak itt jelen.” Ott fognak állni mellette, miközben Jósua Istenért buzgólkodik, s őrségként veszik őt majd körül. Vagy: oly magas tiszteletben és megbecsülésben lesz része, mint Isten angyalának, Gal 4,14. Az ige szolgái angyaloknak neveztetnek, Jel 1,20. Akik Isten útjain járnak, azokról elmondható, hogy az angyalok közt járnak, hiszen úgy teszik Isten akaratát, amint az angyalok teszik azt a mennyben, s azoknak nekik szolgatársaik, Jel 19,10. • Egyesek az örök élet ígéretét értik ezalatt, s hűségének jutalmát az eljövendő állapotban. A menny nem csak egy palota, egy hely, hol megpihenhetünk, hanem egy paradicsom, egy kert, egy olyan hely, melyben sétálhatunk; s ott az angyalok közt fogunk járni, ama szent és dicsőséges lények társaságában, Lásd Ezék 28,14.

Krisztus eljövetele megjövendőltetik; Krisztussal kapcsolatos jövendőlés. (Kr. e. 520.)

Zak 3,8-10
8 Halld meg Jósua, te főpap; te és barátaid, a kik előtted ülnek, mert jelképes férfiak ezek: Ímé, bizony előhozom az én szolgámat, Csemetét! 9 Mert ímé e kő az, a melyet Jósua elé helyezek; egy kövön hét szem; ímé, én faragom annak faragványait, így szól a Seregeknek Ura, és eltörlöm e földnek álnokságait egy napon. 10 Azon a napon, így szól a Seregeknek Ura, kiki hívja majd a maga felebarátját a szőlőtő alá és a fügefa alá. 

Miként a Dávidnak tett ígéretek gyakran észrevétlenül a Messiásra vonatkozó ígéretekbe váltanak át, kinek országát Dávid királysága előképként szemléltette, úgy itt a Jósuának tett ígéretek rögtön egy sokkal magasabb szintre hágnak, és sokkal messzebbre tekintenek, éspedig Krisztusra, akinek papságát a Jósua papsága árnyékként előrevetítette, nem csak általános értelemben, mint az ároni papság képviselője, hanem különösképpen a menny és föld közötti áldott kapcsolattartási mód felújításaként, mely nagymértékben megszakadt Izráel vétke és fogsága folytán. Krisztus Jósuához hasonlóan nagy Főpap, a bűnösök és szenvedők szolgálatában áll, hogy közbejárjon azokért, kik bűneiknek és Isten haragjának súlya alatt roskadoznak. S igen helyénvaló volt, hogy Jósua felfogja s megértse Krisztus papságát, hiszen saját papságának minden érteke, annak az egyházra irányuló haszna és jelentősége mind a Krisztus papságából fakadt, s azon alapult. Lásd meg itt,

I. Kihez van irányítva Krisztus ezen ígérete, (8.v.): „Halld meg Jósua! Te örömmel hallgattad mindazt, ami terád vonatkozik; de, íme, nagyobb van itt Jósuánál. Hallj most Őfelőle, te, és a többi papok, a te barátaid, a kik előtted ülnek, lábadnál, mint tanítványok, de akikre te úgy nézel, mint barátaidra, társaidra, mert mindnyájan testvérek vagytok; figyeljenek fel erre úgy a főpap, mint az összes alsórendű papok, mert jelképes férfiak ezek.”  Jelül vannak feltűntetve, Krisztus papságának előképeiként. Amit Isten most Jósuáért s paptársaiért végbevitt, az egy csodálatos sejtelmes előjele volt a megígért Messiás eljövetelének, s úgy is kell ezeket értelmezni, örvendező, ámuló csodálkozással, mindazoknak, kik az idők megértésével rendelkeznek. • Vagy: csodálkozás tárgyai ők egyedülállósságuk miatt a nép előtt, kiket különcködőknek tartanak, mivel nem futnak velük együtt a kicsapongásnak ugyanabba az áradatába, (1 Pt 4,4); • vagy csodajelek a nagy nyomorúságuk és az abból való meglepő szabadulásuk következtében, mint Zsolt 77,7, Csodajelül lettem sokaknak. Csodálni való férfiak ők (angol ford.); ők maguk is csodát látnak magukban, ámulnak azon, mily áldott módon megváltozott immár a helyzetük. Isten népe és az ő szolgái számos alkalommal csodálni való emberek. A főpap és az ő társai itt (éppúgy, mint a próféta és az ő gyermekei, És 8,18) jelül és csodául vannak. • De az embereknek felettük való csodálata megszűnik, mihelyt a Messiás elérkezik, ahogyan a csillagok elhalványulnak s eltűnnek a napfény megjelenésekor; mert hívják nevét Csodálatosnak.

II.  Lássuk magát az ígéretet, mely néhány részből áll, s mind azt a célt szolgálja, hogy vigasztalást és bátorítást nyújtson Jósuának s az ő barátainak a templomépítés nagy munkájában, melybe most bele voltak merülve. A Krisztusra összpontosított tekintet, s a róla szóló ígéretekre való hívő ráhagyatkozás át fogja vezetni őket minden nehézségen, mellyel szembesülni fognak e munka s más szolgálatok során. 1. A Messiás el fog jönni: Ímé, bizony előhozom az én szolgámat, Csemetét! Sok ideje elrejtve volt, de az idők teljessége immár közel van, amikor Ő bevezettetik e világba s megjelenik az ő népe, Izráel között. Maga Isten vállalja, hogy őt előhozza, s ezért, kétség nélkül el is fogja őt ismerni, s mellé fog állni. • Ő Isten szolgája, aki az ő munkáját végzi, az ő akaratának engedelmeskedve, teljesen odaszentelve magát az Ő tisztességének és dicsőségének munkálására. • Ő a Csemete, így van nevezve: És 4,2, Az Úrnak Csemetéje; És 11,1, Vesszőszálnak, mely Jesse törzsökéből származik; Jer 23,5, Igaz sarj (új ford.); és Jer 33,15, Igaz Sarj. Kezdete kicsiny volt, mint egy gyönge vesszőszálnak, de idővel nagy fává lesz, s be fogja tölteni a földet, És 53,2. Ő az az ág, melyről szedjük minden gyümölcsünket. 2. Sok szem lesz rajta. Ímé e kő az, a melyet Jósua elé helyezek, utalva ezzel a templom szegletkővére, mely bizonyára nagy ünnepélyességgel Jósua jelenlétében lett lehelyezve. Krisztus nemcsak a hajtás, mely a fa kezdetét jelenti, hanem a fundamentum is, mely az épület kezdetét képezi; • s amikor előhozzák, hét szem lesz rajta. - Az Atya szeme rajta függött, hogy gondját viselje és védje őt, őrködjön felette, különösen szenvedéseiben; bár a sírban eltemetve volt, mint ahogy az alapkövek a föld alá helyeztetnek, a Menny szemei mégis rajta csüngtek; az emberek szeme elől el volt ugyan temetve, de nem az Ő Istenétől. - A próféták és az ótestamentumi szentek szemei e kőre voltak függesztve; Ábrahám örvendezett, hogy láthatta Krisztus napját, és látta, és örült. (v.ö. 1 Pét 1,10-12). - Az összes hívők szemei rajta függnek; rátekintenek, és megmenekülnek, mint ahogy a kígyótól megmart izraeliták néztek egykor a rézkígyóra. • Egyesek úgy értik e követ, mely hét szemmel rendelkezett, mint ahogy az Ezékiel látomásában levő kerekek teljesek voltak szemekkel, s úgy vélik, hogy ez azt a tökéletes bölcsességet és ismeretet jelzi, mellyel Krisztus fel volt ruházva, egyházának javára. Az ő szemei forognak az egész földön. 3. Maga Isten fogja felékesíteni őt, s fogja tisztességben részesíteni: ímé, én faragom annak faragványait, így szól a Seregeknek Ura. Ezt a követ az építők megvetették, mint otrombát és alaktalant; de Isten nekilát, hogy lesimítsa, lecsiszolja s kifaragja úgy, hogy az épület szegletkövévé váljék, az építmény legszebb kövévé. Krisztus Isten kezének remekműve; s bölcsességének gazdagsága fedezhető fel a mi megváltásunk megtervezésében, ami majd ragyogóan fel fog tűnni, amikor a faragás egész műve befejeződik. • E kő egy értékes, drága kő, noha fundamentumként van lehelyezve; s a kifaragása nyilván a főpap mellvértjén levő drágakövekre való utalással történik, melyekre a törzsek neveit rávésték, mint pecsétet, 2 Móz 28,21-22. Abba a mellvértbe (hósenbe) tizenkét kő volt behelyezve Áron előtt, s be kell látni, hogy azok elvesztek. De lesz egy kő Jósua elé helyezve, mely mindazokat felülmúlja, s ez maga Krisztus. Ez a kő oly csillogással bír, mintha hét szeme lenne; az ítélet hósenéből származó kijelentésekben a bölcsességnek és értelemnek tökéletessége tündöklik. • És Isten faragja ki annak faragványait; választottjait mind Krisztusra bízza, s ő képviselőjükként s ügynökükként fog megjelenni értük, mint ahogy a főpap tette, amikor az Úr elé járult, az egész Izráel neveivel, melyek a mellvértjén levő drágakövekbe voltak vésve. Amikor Isten Krisztusra bízta a választott maradékot, hogy a kegyelem útján a dicsőségre jutassa őket, akkor faragta ki a drága kő faragványait. 4. Általa a bűn elvétetik, úgy a bűn vétkessége, mint annak uralkodói hatalma: És eltörlöm e földnek álnokságait egy napon. Amikor a főpap felékesíttetett azon drágakövekkel, melyekbe Izráel nevei vésettek be, az van róla mondva, hogy viselte a szent áldozatok között elkövetett vétket (2 Móz 28,38); de a törvény senkit sem tett tökéletessé, Zsid 10,1.  Viselte az föld álnokságát, mint Krisztus előképe; de annak eltávolítására nem volt képes; ennek megvalósítása Krisztusnak volt fenntartva, Isten amaz áldott Bárányának, ki elveszi a világ bűneit; és ő megtette ezt egy napon, azon a nagy napon, melyen szenvedett és meghalt; az aznapon bemutatott áldozat által megtörtént az, amit az előző századok során  bemutatott áldozatok nem tudtak megtenni, nem, még az összes Mózestől Krisztusig ismétlődő engesztelő napok sem. Ez egyezik az angyal jövendőlésével (Dán 9,24): vége szakad a gonoszságnak és bepecsételtetik a bűn.  • És egyesek az Isten keze által végzett faragványokat azokkal a sebekkel és ütésekkel azonosítják, melyek az Üdvözítő áldott testét érték, melyeknek ő alávetette magát a mi bűneinkért, megsebesíttetvén a mi álnokságunkért, s e sebek által gyógyultunk mi meg. 5. Mindezeknek a hatása az az édes boldogság, melyet minden hívő önmagában élvez, valamint azon édes közösség, mit egymással fenntartanak (10.v.): Azon a napon, így szól a Seregeknek Ura, kiki hívja majd a maga felebarátját a szőlőtő alá és a fügefa alá, melyek a legkedvesebb gyümölcsöt nyújtják, s melyeknek levelei, dús lombozata, úgyszintén, felüdítő árnyékot nyújtanak. Amikor álnokságságunk elvétetik, (1.) Megigazulásunkból értékes áldásokat és kiváltságokat nyerünk, melyek sokkal értékesebbek, mint a szőlőnek vagy az olajfának termései. Róm 5,1. (2.) Édes nyugalomban nyugszunk, s mentesek vagyunk a gonosz félelmétől. Mi rettentsen bennünket, amikor álnokságunk elvétetett, és semmi sem kárhoztathat s nem árthat nekünk? Krisztus árnyéka alatt gyönyörrel ülhetünk, s általa védve vagyunk a törvény átkának perzselő hőségétől.  Úgy élünk, mint Izráel egykor Salamon békés uralmában (1 Kir 4,24-25),  mert Krisztus a békesség fejedelme. (3.) Hívnunk kell másokat is, hogy jöjjenek, részesedjenek velünk e kiváltságok élvezetében; kell hogy hívja minden ember az ő felebarátját, hogy jöjjön, s üljön mellé, csendes üdvös társalgásra, a szőlőlugas vagy fügefa alá, s részesedjen vele együtt az őt körülvevő gyümölcsökben. Az evangéliumi kegyelem, ameddig csak erejével elér, az embereket közel hozza egymáshoz. S akik a Krisztussal való ismeretség s rajta keresztül az Istennel való közösség vigaszával rendelkeznek, azon fognak fáradozni, hogy másokat is ide vonjanak. Menjünk el az Úr házához. 

Igemagyarázatok az Áhítat régebbi köteteiből:

Zak 3:1-7 1992:253; 1991:104; 1995:298; 1996:126; 

Zak 3:1-10 2002:369; 2004:370

Spurgeon: Harmatgyöngyök és aranysugarak: 340

Versek
Ki van fizetve

A Sátán még mindig kísértgetett.

Nemrég  hozott egy jegyzéket,

Amelybe bűneim sorba

Egyenként le voltak írva.

Elém tett, és rám vigyorgott.

Jaj, Istenem! Mi minden volt ott!

Minden bűnöm, vétkem felírva...

Ó, mi lesz velem? – kérdeztem sírva.

Hát mi lenne? – mondá ő nevetve –

Nem jutsz az örök életre!

Az üdvösségből ki vagy zárva...

S én zokogtam, mint egy árva.

Ekkor valaki hozzám lépett

És keresztülhúzta a jegyzéket.

A keze át volt szegezve.

És aláírta: KI VAN FIZETVE!

DRÁGA VÉR   
Krisztus vére az egyetlen erő,

Amely által a menny elérhető.

Megnyílt a kárpit: drága öt sebek!

Itt a szentek szentjébe léphetek.

A Bárány vére oltalom jele.

Míg rajtam van nem ér ítélete.

Jöhet bűn, Sátán, nyomor vagy halál

Lelkem e vérben védelmet talál.

E vér a legtisztább aranyruha.

Örök öltöny. Szét nem foszlik soha...

Terülj lelkemre, drága, üdv-adó,

Hadd lehetnék fehér, miként a hó!

Az égi honra méltó az lehet,

Ki látta már a vérző öt sebet.

És aki abban hittel elmerül,

Az életére örök fény derül.

                      Gerzsenyi Sándor 

FEHÉR RUHÁBAN   

Kivételes nagy kegyelem,

Az élet sáros mocsarában

Megtarttatni hűségesen

Hófehérszínű, szép ruhában!

Átvergődni mocsoktalan

S úgy lépni fel az Úr elébe.

Tiszta ruhában, zajtalan

Beolvadni a csendességbe.

Itt minden lárma, vad zsivaly

Csak megriaszt, de el nem kábít,

Mert nincsen olyan földi zaj,

Mi eljuthatna a halálig,

Mi átjutna az életen

Mely tündöklőn és hófehéren

Most indul át a végeken

S az Úr elébe megyen éppen.

Fehér ruhát ad ránk az Úr,

Úgy indít el a messzi pályán,

Jaj annak, kinek foltokat

Lát majd a fehér, szép ruháján.

Bármerre járj: el ne feledd,

Sorsodnak egy a hivatása:

Átmenni a világ felett

Hófehérszínű, szép ruhába’!

Nincs ennél szentebb hivatás,

Nagyobb öröm, tisztább varázslat.

Magasztos, égi hitvallás:

Megőrizni fehér ruhádat,

Megőrizni a szívedet,

Hogy méltó légy az égi fényhez,

Mikor majd Isten bevezet

A királyhoz, a Vőlegényhez.

Kivételes nagy kegyelem

Az élet útvesztő telében

Megtarttatni jó melegen,

Megtisztult szívvel, és fehéren.

Uram, nem kérünk egyebet

Az élet sáros mocsarában,

Mint, hogy meglássunk Tégedet

Hófehérszínű, szép ruhában...


Kárász Izabella

Éneszövegek
Gyermekének:

Bácsik, nénik, figyeljetek rám,

Van nekem egy gyönyörű ruhám.

Rája én nagyon vigyázok ám,

Szeretetből vette anyukám.

Az Úr Jézus nektek is adott

Fehér ruhát szépet, gazdagot.

Nap nélkül is fénylik, tündököl…

Rája vajon hogyan őrködöl?

Nagyon-nagyon boldog voltam ám

Míg csak szennyes nem lett a ruhám.

Nem volt tiszta, nem volt igazi,

Nem tudtam rá folyton vigyázni.

Öltönyödre te jobban vigyázz,

Mindig figyelj arra, mit csinálsz,

Ne járj ott, hol szenny és piszok van.

Nem lesz szennyes egész biztosan.

Szomorú lett az én anyukám.

Csúnya, piszkos lett az én ruhám.

Azt mondta, hogy mást már nem kapok,

Aztán mégis új ruhát adott.

...Mintha szebb és gyönyörűbb lenne, 

Amint tisztogatja kegyelme,

Minden foltot eltűntet a vér!

Ó, hát mennyi drága kincset ér!

Most már jobban vigyázok reá,

Hogy ezzel tehessem boldoggá.

Láttam arcán, mennyire örül,

Tekintete amint felderül.

Ó, vigyázz hát te is jól reá,
Az Úr Jézust tegyed boldoggá.

Legyen egész életed Övé,

A hűséges drága Jézusé.

A lelki öltöny
Oly szép az ember, ki a bűnt 

egészen elveté,

Arcáról égi üdv ragyog, 

mert szíve Jézusé.

Dícsének hangzik ajkiról, 

alázat homlokán,

És békesség minden művén, 

áldás azok nyomán.

A legszebb öltöny a megtért 

hű lélek öltönye,

Oly kedves fénytől tündököl 

igaz fehér szíve! 

A szeretet ragyog azon 

És mennyei öröm, 

Rajt’ sok szép erény látható 

Együtt s külön-külön.

Ha ezt az öltönyt megnyerted, 

vigyázz, lelkem, reá!

És ne térj attól el soha, 

ki azt neked adá.

Ezen világban sok a szenny, 

Megvóvjad öltönyöd!

Ha beszennyezted azt, vele 

elvész az örömöd. 

Mily szép, mily szép, 

ki Jézusé,

Kiben a Krisztus látható,

Ki Jézust fölvevé!

Evangéliumi karénekek, 85. ének

 „A hit hangjai” énekeskönyvből:
66*

Az örök Sziklán áll hitem: Mit érettem tett Istenem; 

Más mind eloszlik, mint a hab, De Krisztus mindig szirt marad. 
Refrén:
Ki bizodalmat Benne vet, Az nem fövényre épített, 

Az nem fövényre épített!

2. Szent arca most még elfödött, De hitszememmel látom Őt. 

Ha vihar tépné házamat, E Szikla biztos, szent alap. Refr.
3. A frigykötés, a drága vér Megóv, ha jő bármi veszély, 

És hogyha minden szertehull, E Kőszirt áll, el nem mozdul. Refr.
4. Ha zengnek égi trombiták, És Krisztus eljön, mint Király, 

Majd igazsága lesz nekem Díszöltönyöm és ékszerem. Refr. (*BGyÉ. 264.)
366*

Jézusnak vére, érdeme: Ez lelkem ékes öltönye.

Istennél ezzel állok meg, Ha egykor mennybe fölmegyek. 

2. Jézusban van szilárd hitem, Irgalmában bízik szívem. 

Ó, mily öröm, hogy megváltott, S nyerhettem bűnbocsánatot!

3. Jézus a tiszta, szent Bárány, Ki meghalt értem Golgotán. 

Bűneim mind beismerem; Uram, Megváltóm Ő nekem. 

4. Hiszem, hogy vére már elég, Teljes díj minden vétkemért. 

Nagy kincs ez minden kincs fölött, Értéke mennyben fent örök.

5. Bízom üdvszerző vérében, Ez nékem biztos védelem.

Világ ha kísért, nem félek, Jézus sebére építek. (*BGyÉ. 250.)
477

Megvagy-e tisztulva, újjá lettél-e,

Tiszta vagy Jézus vére által?

Bízol-e már megmentő kegyelmében,

Tiszta vagy Jézus vére által?

Refrén:
Megvagy-e tisztulva Jézus megmentő vére által?

És a lelked fehér ruhát öltött-e, Tiszta vagy Jézus vére által? 

2. Jársz-e híven Megváltóddal mindennap, 

Tiszta vagy Jézus vére által?

Megtaláltad-e már békéd, nyugalmad, 

Tiszta vagy Jézus vére által? Refr.
3. Hogyha jön a Vőlegényed, kész vagy-e,

Tiszta vagy Jézus vére által?

Rajtad van-e fehér ruhád, szent éked, 

Tiszta vagy Jézus vére által? Refr.
4. Azért vess ki minden bűnt a szívedből,

Tisztulj meg Jézus vére által!

Nézd, e forrás minden vétket eltöröl,

Tisztulj meg Jézus vére által!

Gondolatok Calvin igemagyarázatából,  

Angolból, (nyersfordítás)

http://www.ccel.org/c/calvin/comment3/comm_index.htm
Zakariás arra kapott küldetést, hogy bátorítsa a csüggedt lelkeket, mert nehéz volt a jó reménységet fenntartani annyi sok zűrzavar között.... Sok ellenség támadt, kik által a templom építése megakadályoztatott. Ha a körülményekre néztek, a hívők nehezen tudták remélni a megígért szabadítást... Ezért Zakariás azon fáradozott, hogy megmutassa: a hívőnek messzebb kell néznie annál, mint amire láthatóan oka van számítani a dolgok jelenlegi állása alapján;  s hogy szemeiket s gondolataikat Isten erejére kell függesszék, mely még nem jelentetett ki, s amit Isten szándékosan nem fejtett ki még, azért, hogy népe türelmét próbára tegye.
Megmutatá nékem a főpapot.  E megmutatás nem csak látomásban történt, hanem a dolog valósága tényként ismert volt a nép előtt előtt: hogy Jósua külsőleg nem volt felékesítve olyan ragyogó papi dicsőséggel, mint a fogság előtti korban. Ruházata sokkal szegényebb és egyszerűbb volt.... Lényegében tehát Zakariás csak azt látta lélekben, ami még a gyermekek előtt is közismert dolog volt.

  A látomás két okból adatott a prófétának: hogy a hívők megtudják, hogy nekik a Sátánnal van harcuk, lelki ellenségükkel, nem elsősorban valamely külön néppel; s úgyszintén azért is, hogy megértsék, hogy az orvoslás kéznél van, mert Isten védelmezi az általa beállított papságot.
Ismétlem, a látomás célja az volt, hogy hívők megértsék, hogy a környező szomszédok azért támadják őket, mert a Sátán minden követ megmozdított, s minden megkísérelt, hogy őket megfossza Isten kegyétől... S ez ismeret nagyon hasznos volt a zsidóknak, s nekünk is ma. ... 

