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„Hit által áldá meg a haldokló Jákób  a József fiainak mindenikét, és botja végére hajolva imádkozott.” (Zsid. 11,21)

„A haldokló Jákób...” A halál mindenestől megpróbálja hitünket. A csontváz ujjának érintése alatt minden tettetés semmivé lesz, és csak a való igazság marad. Hacsak valóban egy igen erős tévelygésre nem adattak, és akkor a felfuvalkodott bűnösnek eltávozása az ő vétkeiben olyan, hogy az még angyalokat is sírásra bírhatja. Nehéz, igen nehéz egy hazugságot fenntartani az élet utolsó komoly perceinél. Az élet vége általában az öncsalás végét is jelenti. Létezik a hitnek egy mímelése, egy olyan hamis bizonyosságérzet, melyet nem tud kiölni semmilyen közönséges próba tüze, de nyomban elpárolog, amikor a halál lángjai csapnak fel körülötte. ● Egyes emberek békében és csendben vannak lelkiismeretükben, elfojtják a meggyőző bizonyságtételeket, elutasítanak minden önvizsgálatot, az önmagunkkal szembeni becsületes gyanakvást az ördög kísértésének tartják,  s lelkük töretlen békés derűjével dicsekszenek, s így élnek napról-napra teljes önérzetes bizonyossággal; de mi ne kívánunk soraikba tartozni.  Szemük be van zárva, fülük süket a hallásra, és szívük igen megkeményedett. Egy sziréndal örökre elbűvöli őket gyönyörűséggel, de úgyszintén elcsábítja őket a pusztulásra. Rettenetes lesz ébredésük, majd, a halálos ágyon: mint egy álom, hamis békességük szertefoszlik, és a rettegések valósága szállja meg őket. 

Ez a kifejezés „Amikor haldokolt...” számos halálos ágyra emlékeztet engem. De nem róluk fogok szólni most, mert azt kívánom, hogy mindegyikőtök elővetítné saját eltávozásának képét, mert rövidesen mindenikünkről egy történetet fognak mondani, ami így fog kezdődni: „Amikor haldokolt...” Azt szeretném, hogy minden egyes jelenlevő egy kissé előre vetítené gondolatát arra az időre, amikor majd lábait felszedi az ágyba, utolsó búcsút mond, és kileheli lelkét. Tényleges elköltözésetek előtt, egy kis idő meglehet adatik nektek, - hacsak nem egy hirtelen csapással ragadtattok el, - egy rövid idő, amelyről azt mondják majd, „Akkor haldoklott...” ● Talán kívánatos dolog lenne néhány hetet elköltözésben tölteni, míg az elme már-már átmegy a kapun, s a dicsőséget élvezi, miközben a test még itt időzik; de amint nincs semmi tapasztalatunk efelől, nem igen tudunk véleményt alkotni e kérdésben. 

Igénk elmondja, hogy a pátriárka hite erős volt a halál szélén is, úgyhogy semmilyen zúgolódás sem hagyta el ajkát, hanem az áldások özönét árasztotta, amint megáldotta Józsefnek mindkét fiát. Bárcsak a ti hitetek és az enyém is olyan lenne, hogy bármikor történne is haldoklásunk, hitünk valami csodálatos hőstettet vinne végbe akkor, hogy Isten kegyelme csodáltathassék bennünk. ● Pál nem mond semmit Jákób életéről, hanem halálának színterét választja ki. Számos példája volt Jákób hitének az ő élettörténetében, de emlékeztek, hogy a Zsidókhoz írt levélben Pál a történetek között jár, és egy-egy virágot letép innen is, onnan is, és azon panaszkodik, hogy az időből kifogy, s nem tudja még ezt sem elvégezni, oly termékeny a hit kertje.  Azonban úgy hiszem, hogy mindegyik életrajzból a legjobbat gyűjtötte össze; s talán a legnemesebb dolog a Jákób életében annak záradéka volt. Sokkal királyibb volt ő ágya függönyei mögött, mint sátrának ajtajában: nagyobb volt gyengeségének óráján, mint erejének napján.

A 147 éves öreg ember nyilván kész lett volna már az eltávozásra korának gyengeségei miatt, de mégis sok minden volt még, ami őt idelenn tartotta s azt a vágyat keltette benne, hogy éljen oly sokáig, ameddig csak lehetséges.  Egy nyomorúságokkal teljes élet után tizenhét éves jelentős nyugalmat s jólétet élvezett, oly mértékben, hogy ha helyében lettünk volna, mi valószínűleg elkezdtünk volna gyökeret verni Gósen talajában, és rettegtük volna még a gondolatát is az elköltözésnek. ¶ Azonban az idős tiszteletreméltó pátriárka ott ül, kezét a botján tartva, indulásra készen, nem kíván haladékot, hanem sóvárogva várja Isten szabadítását.  ¶ Sok-sok ide-oda való hányattatása után, miután oly sok ideig zarándokolt, jóleső dolog lehetett számára letelepedni egy kövér földben, összes fiaival, unokáival, és dédunokáival körülvéve, mindennel bőségesen ellátva, József, az ország feje  - Egyiptom miniszterelnöke - által, ki dicsőség fényét sugározta idős atyjára is, és gondosan vigyázott, hogy a nagy családból senki se szenvedjen semmiben hiányt. ¶   Jákób életének utolsó fogása volt a legeslegédesebb, és az öreg embernek nehezére eshetett volna visszavonulni egy ilyen dúsaz megterített asztaltól. Izráel fiai egyféle külföldi arisztokratákként voltak az országban, és ellenük még csak egy eb sem öltötte ki a nyelvét, nehogy a nagyhírű hatalmas József felemelje kezét rá. A tizenhét esztendő tele volt fénnyel és nyugalommal az öreg ember számára. ●  De az érzékiség nem ölte ki belőle a hitet! A fényűzés nem rombolta le lelkiségét! Szíve továbbra is sátorokban lakott, ahol tartózkodott míg Istennel vándorolt.   Láthatjátok, hogy még csak egyetlen gyökérszállal sem húzott a lelke Egyiptomhoz.  Elsődlegesen az foglalkoztatja, hogy gondoskodjék, hogy még csak csontjai se pihenjenek Gósen földjében, hanem teste kivitessék ez országból, felkiáltójelként családja számára, hogy ők nem egyiptomiak! és nem válhatnak a faraó alattvalóivá! s hogy Kanaán az ő igazi birtokuk ahová vissza kell térjenek. ¶ Végrendelkezésében, hogy őt Makpeláh barlangjába temessék, gyakorlatilag azt tanítja utódainak, hogy ők el kell szakadjanak mindattól a jó földtől, mit Gósenben élveznek, mert az ő örökségük nem a Nílus partjain fekszik, hanem a sivatag másik oldalán, Kánaánban, s nekik mindig készen kell lenniük az odamenetelre. ¶ Az áldás, mit a József fiainak adott, csak világos kifejezése volt a szövetségbe vetett szilárd hitének, mely azt a földet neki és utódainak adta. Ebben az áldásban hite tükröződött, mely veszni hagyja a jelent, és a jövendőre épít, lemond az ideiglenesekről és az örökkévalót ragadja meg, elutasítja Egyiptom kincseit, s az Isten szövetségébe kapaszkodik.
[Szeretnék szólni a haldokló Jákób hitéről, amint az megnyilvánult unokái megáldásában, istentiszteletében, és még testtartásában is.] 
I.

Először tehát itt van a Jákób áldása. Megáldotta két fiát Józsefnek. ¶ Ugye, meghallgattok türelmesen, míg megpróbálom kimutatni, hogy a József fiainak megáldása Jákób részéről hitbeli cselekedet volt?  ¶   Mert, először is, csakis hit által tudott a jó öreg valódi áldást adni bárkinek.  ¶ Nézzétek őt. Túl gyenge ahhoz, hogy ágyát elhagyja. Amikor felül, a párnáktól körülvéve, az ágy fejének nevezett helyre, kéri megbízható botját, melyre támaszkodhasson, miközben kissé felemelkedik, hogy olyan helyzetben legyen, hogy két kezét kinyújthassa, és hangját használhassa. Nincs már ereje, és szemei is hályogosak, úgy, hogy nem láthatja melyik Efraim és melyik Manasse. ¶ Minden oldalról elhagyták már képességei, mindenképpen láthatjátok, hogy egy megviselt, halál-szélén álló öreg ember, ki mit sem tehet már a gyermekeiért, kiket szeret. Ha mégis képes áldást osztani, ez nem a természet ereje által történhet; és mégis, meg tudja áldani és megáldja őket, ¶ s ezért biztosan érezzük, hogy egy belső embernek kellett lennie a remegő öreg Jákóbban; ott volt elrejtve mélyen benne a lelki Izráel, ki Istennel való küzdése s győzelme folytán, mint fejedelem áldást nyert, s képes azt másokra is árasztani. És valóban így van; és fél szemünkkel látjuk ezt. Egy király, próféta és pap méltóságára magasodik, amikor két unokája megáldásába kezd.  ¶ Hitte, hogy Isten szólt hozzá; és hitte, hogy Isten igazolni fogja minden szavát, amit csak kiejt.  Hitt az imameghallgató Istenben: áldása tulajdonképpen egy imádság volt. S amint áldást mondott unokáira, érezte, hogy minden szó, amit csak kiejtett, olyan kérés volt, melyre az Úr válaszolni fog. A gyermekek áldottak, és áldottak lesznek, áldásban kell részesüljenek, s ezt hit által tisztán látta.  ¶ Ekként látjuk, hogy hitét kinyilvánította hívő imádságának felajánlásában, és bizalommal teljes áldásmondásában. 

Akár élünk, akár halunk, legyen hitünk Istenben. Valahányszor csak evangelizálunk, vagy tanítunk, legyen hitünk, mert hit nélkül hiába fáradozunk. Amikor vallásos könyveket osztogatunk, vagy beteglátogatást végzünk, tegyük hitben, mert a hit az éltető vére minden szolgálatunknak.  Ha a haldokló Jákób csakis hit által tudta megáldani utódait, úgy mi is, csakis hit által tudjuk megáldani az emberek fiait. ¶ Legyen hited Istenben, és akkor az oktatások, melyeket adsz, valóban építők lesznek; az imák, melyeket felajánlasz, az irgalom záporait fogják aláhozni, s fiaidért és lányaidért végzett törekvéseid mind eredményesek lesznek. Isten megáldja azt, ami hitből van. De ha nem hiszünk, munkánk nem lesz maradandó. A hit a keresztyén embernek a gerince és veleje a jócselekvésre: gyengék vagyunk, mint a víz, míg Istennel hit által nem egyesülünk, ám így akkor mindenhatók vagyunk. Semmit sem tehetünk embertársainkért, lelki életük és örök érdekeik előmozdítására, ha a szemeink látása szerint járunk. De amikor Isten erejébe lépünk, a merész bizalommal az Ő ígéretébe kapaszkodunk, akkor megnyerjük az áldásra való erőt.  

Megjegyezhetitek azt is, hogy nemcsak a megáldáshoz szükséges erőt nyerte hit által, hanem az áldások, melyeket unokáira helyezett, ugyanazon alapon voltak az övéi.  Hagyatékai mint olyan áldások voltak, melyeket csakis hit által birtokolt. Efraimnak és Manassének egy-egy osztályrészt adott: de hol és mit? Kivett-e egy erszényt egy vasládikóból s így szólt, „Kedves ifjak, itt átadok nektek egy ugyanolyan összeget készpénzben, mint amilyet fiaimnak is adtam?” Nem, nem tűnik ki, hogy akár egyetlen magányos sekel is lett volna nála.  Elkéri-e a családi vagyon nyilvántartását, és azt mondja: „Nevetekre iratok, fiaim, az én tulajdon földemből, ebben és ebben a tartományban, és másolatot adok a gazdasági tulajdonjogról, ebben és ebben a majorságban?” Nem, nem. Semmilyen osztályrészt sem adott nekik Gósenben, de mindkettő osztályrészt nyert Kánaánban. 

De ez az övé volt? Igen, egy bizonyos értelemben, de nem a másikban. Isten megígérte azt neki, de még egy talpalatnyi sem volt az övé. A kanaániták nyüzsögtek azon a földön; égig érő kőfalakkal körülvett városokban laktak, és az országot törvényes tulajdonjog szerint bírták. ¶ De a jó öreg úgy beszél Kanaánról, mintha az egész az övé volna, és előre látja a törzseket, amint nemzetté növekednek, mintha máris ténylegesen birtokba vették volna az országot. Valójában sem háza sem földje nem volt Palesztinában, és mégis az egészet magáénak vallja, mivel a hűséges Isten megígérte azt az ő atyáinak. Isten azt mondta Ábrahámnak: „Emeld fel szemeidet, és tekints keletre és nyugatra, északra és délre. Mindezt neked adom.”   ¶ És Jákób Istennek ez ajándékát úgy tekinti, mint birtoklevelet és tulajdonjogot, és ennek alapján cselekszik, amikor azt mondja: „Ez az Efraimé; ez a Manaséé”, noha a sziszegő hitetlenség mellette állva kész volt így szólni:  „Hallod, az öreg miként képzelődik és butáskodik, azt adva örökségül, amit meg sem szerzett!” ¶ A hit a reménylett dolgok valósága, és komoly érdekeltséggel kezeli mindazt amit a maga számára valóságosnak megismert. A vak értelem gúnyt űzhet belőle, de a hit igazoltatik minden ő gyermekeitől. 

Szeretteim, a hívők ilyenképpen áldják meg az emberek fiait, vagyis hit által. Imádkozunk értük, és beszélünk nekik az ezután következő jó dolgokról, melyeket szem nem látott, érzékekkel fel nem foghatók, de elképzelhetetlenül jó dolgokat készített Isten az őt szeretőknek, melyek gyermekeink és barátaink osztályrészévé lesznek, ha hisznek az élő Istenben.   ¶ Hit által meg vagyunk győződve a még nem látottakról. Valljuk akárcsak Ábrahám, Izsák és Jákób, hogy idegenek vagyunk itt, és egy hely felé zarándokolunk, melyről Isten beszélt nekünk: „Egy alapokkal bíró város, melynek alkotója és építője az Isten.” Megtanultuk, hogy bizonyossággal szóljunk a koronáról, melyet az Úr fenntart számunkra, de nem csak nekünk, hanem mindazoknak, akik várva várják az ő megjelenését; és örömmel teszünk bizonyságot másoknak is, miként nyerhetik meg e koronát.  A szoros kapu s a keskeny út felé irányítjuk őket, melyek közül egyiket sem láthatják, s rámutatunk e keskeny út végére, a mennyei várossal ékesített hegytetőre, ahol az Úr zarándokai fognak örökké lakozni, és élvezni az örök jutalmat. ¶ A hit késztet bennünket, hogy az embereket a láthatatlan és örök valóságok felé tereljük, s ha ezt nem tudjuk megtenni, úgy miként áldjuk meg őket? Hinnünk kell mindazokért, akiket szeretünk, és reménységünk kell legyen felőlük: így erőnk lesz Istennél az értük való imához, és meg fogjuk áldani őket. ¶ Ó, ti világias apák, adhattok fiaitoknak amilyen örökséget csak akartok, és eloszthatjátok lányaitok közt gazdagságotokat, amint nektek tetszik, de ami minket illet, mi azt óhajtjuk, hogy gyermekeinkre és unokáinkra felülről való gazdagságot hagyjunk. Ha megnyernek egy osztályrészt a Jordán túlsó oldalán, mint láthatatlant, és részesednek most Krisztus Jézusban, igazán boldogok leszünk – végtelenül boldogabbak annál, mint ha a leggazdagabbak lennének az emberek között. Utódainkra hagyott örökségeink a kegyelem áldásai és az Úr ígéretei. 

Igen figyelemre méltó dolog, hogy Jákób, a tisztes pátriárka, az ő áldásában különlegesen említést tett a szövetségről. Az ő hite, akárcsak Isten legtöbb gyermekének hite, a szövetséget tette gyönyörűséges hajlékának alapjául, védő bástyájául és a harcra való fegyverzetéül.  Nem volt édesebb szó a nyelvén, mint a szövetség, és nem volt ennél gazdagabb vigasz, mely fenntarthatta szívét. Azt mondta Józsefnek: „A mindenható Isten megjelent nékem Lúzban, a Kánaán földjén, és megáldott engem, és ezt mondta nekem: Én megszaporítalak és megsokasítalak téged.” ¶ Bizodalma az Úr ígéretén nyugodott, s az isteni hűségben: ez volt az igazság kútja, melyből merítette az ihletettséget, mely unokái megáldására vezette őt. És úgyszintén figyeljétek meg, miként időz nagyapjának, Ábrahámnak, és apjának, Izsáknak nevénél, akikkel a szövetség korábban megerősíttetett: ¶ Isten szövetséges szeretetének emlékezete igen értékes, és minden egyes megerősítő jegyet féltve kell őriznünk, és elménkben forgatnunk.  ¶ A haldokló emberek komoly dolgokról beszélnek. Ők valami szilárd alapra tettek szert, s az örök szövetség, mely atyáikkal köttetett, és velük személyesen megerősíttetett, - ezek voltak a nagy dolgok, melyekről szólva a haldokló szentek vágyták kilehelni lelküket.  Emlékezzetek csak, miként mondta Dávid: „Nem ilyen-é az én házam Isten előtt?! Mert örökkévaló szövetséget kötött velem, mindennel ellátva és állandót.” ¶ Miközben itt ülünk, a dologról hűvösen tudunk beszélni, de amikor a halál harmata ül ki homlokunkon, és pulzusunk elhagy, s torkunk fokozatosan elszorul, micsoda áldás lesz szemeinket a hűséges ígérettevőre függesztenünk, csendes békességgel szívünkben, mit még a halál fájdalmai sem képesek megzavarni, mert ujjongva tudja kiáltani lelkünk: „Tudom, kiben hittem, és bizonyos vagyok benne, hogy a nála letett kincsemet képes megőrizni ama napra!”

Szeretném figyelmeteket felhívni egy másik dologra, ami szerintem rendkívülien illusztrálja a Jákób hitét. E két unokájára való áldásmondásában, a jövőre nézve, határozottan elveszi őket Józseftől, és azt mondja: „E két fiú, miként Simeon és Ruben, enyéim lesznek.” ¶ Tudjátok, kié volt e két gyermek? Gondolkodjatok egy kicsit, és meglátjátok, hogy igen különböztek rangban, állásban, származásban és kilátásban is Jákób minden fiától. Jákób fiai munkás emberekként nevelkedtek, a magas rangú társadalom különleges ismeretei híján, s anélkül, hogy művészeteket tanultak volna. Parasztemberek voltak, egyszerű beduinok, vándorló pásztorok, és semmi egyebek; ¶ de e két ifjú fejedelemnőtől származott, és minden bizonnyal királyi nevelésben részesültek.  Faraó Józsefnek adta Potiferának, Ón papjának leányát, s tudjuk, hogy Egyiptom papjai képezték az ország legmagasabb rendű nemességét. József maga volt a miniszterelnök, s fiai részestársai voltak az ő fenséges pozíciójának.  A Rúben és Simeon fiai senkik voltak az egyiptomi úri körökben, noha egyébként jó, becsületes emberek voltak, farmerek és gazdálkodók, de messze álltak az igen nagyságos Manassé úrfitól, és tiszteletreméltó Efraimtól. ¶  Valóban, minden juhpásztor utálatosság volt az Egyiptomiak előtt, s ezért megengedhetetlen volt, hogy egy ilyen ember Egyiptom nemességéhez tartozzék. De Manasse és Efraim felsőbbrendű kaszthoz tartoztak, és a nagy lehetőségek és világi szerencse fiai voltak. ¶ De Jákób megmutatta hitét abban, hogy mellőzte unokáinak világi előnyeit. Azt mondja Józsefnek: „Ők nem a tieitek. Nem ismerem őket, mint egyiptomiakat, elfelejtek mindent, ami anyjuk rangját és családját illeti.  - A fiúk előtt vonzó kilátások álltak: lehetnek főpapok a pogány templomban, és magas méltóságra emelkedhetnek az egyiptomiak között. - De minden ilyen csillogást megvetek értük, és ennek jegyeként saját fiaimmá fogadom őket; ők enyémek; akárcsak Simeon és Rúben, az enyémek lesznek. Egyiptom összes aranyáért se engedd, hogy valamelyikük is bálványnak szolgáljon, mert tudom, hogy te atyád Istenéhez és atyád hitéhez hűen ragaszkodsz.” ¶ És így határozottan elveszi a fiúkat, látjátok, minden ragyogó lehetőségtől, és olyan áldást mond rájuk, ami testi értelem előtt csak légbőlkapott örökségnek tűnik, mondjuk egy spanyolországi kastélyt, amit nem lehet érinteni, sem megjelölni. ¶ Ez valóban a hit cselekedete volt, és áldottak azok, akik képesek követni őt, inkább választván Krisztus gyalázatát fiaik számára, mint Egyiptom kincseit. ¶ S a nagy öröm ebben az volt, hogy e fiúk elfogadták ezt a cserét, és veszni hagyták Egyiptom arany birtokait, akárcsak Mózes is cselekedett utánuk. ¶ Bárcsak a mi örököseink és utódaink is hasonló gondolkozásúak lennének, s az Úr elmondhatná róluk: „Egyiptomból hívtam ki az én fiamat”; aztán ismét, „Mikor még gyermek volt Izráel, megszerettem őt, és kihívtam Egyitomból az én fiamat.”

Ilyen módon vezeti a hit a hívőket, gyermekeik megáldására. Mi is úgy gondolkozunk, mint Jákób ebben a dologban. ¶ Hamarabb készek vagyunk eltemetni kicsinyeinket, mintsem éljenek, s a leggazdagabbakká és leghíresebekké váljanak az emberek között, de ne ismerjék és ne szolgálják atyáik Istenét. Jobb, ha csendben elhelyezzük őket olyan földben, amilyent keresztyén testvéreink biztosítanak nekünk, hogy sírhelynek használjuk meg nem keresztelt csecsemőink számára; jobb, ha biztonságban élnek Isten jobbján, mintsem felnőjenek és istentelenségbe merüljenek, vagy hamis tanítást kövessenek, és Krisztus nélkül elvesszenek. 

Még nem végeztünk, mert említést kell tegyünk arról, hogy Jákób abban is kinyilvánította hitét, hogy József fiait Isten sorrendje szerint áldotta meg.  Efraimot Manasse elé helyezte.  Nem a természet szabálya szerint történt ez, de egy ösztönzést érzett szívében, és hite nem tiltakozott az isteni vezetés iránt: bármennyire vak is volt már, mégsem engedett fia akaratosságának, hanem kezeit keresztbe téve helyezte rájuk, hogy engedelmeskedjék az isteni jelzésnek. ¶ A hit elhatározza, hogy a jó dolgot helyes módon teszi.  Egyes szülők hite úgy vezeti őket, hogy a jó dolgot rossz úton-módon vezessék előre, de az érett hit követi az Isten által lefektetett sorrendet és szabályt. Ha Isten Efraimot akarja elsőnek, akkor a hit nem száll szembe az ő elrendelésével.  ¶ Lehet, kívánjuk, hogy egy kedvelt gyermekünk jobban megáldassék, mint a másik, azonban a természet alá kell vesse magát Isten választásának, hadd tegyen az Úr úgy, amint jónak látja.  ¶ A hit előbbre helyezi a kegyelmet a tehetségnél, és a kegyességet az éleselméjűségnél. A hit oda helyezi jobbkezét, ahová Isten teszi, és nem oda, ahová a személy szépsége, vagy gyors felfogóképessége sugallaná. Az a legjobb gyermekünk, akik Isten legjobbnak nevez; a hit kiigazítja az értelmet, és elfogadja az isteni véleményt.

Jegyezzük meg azt is, hogy a pátriárka kifejezte hitét a megváltásra való különleges utalásában. ¶ Csakis a hittel bíró ember fog imádkozni gyermekei megváltásáért, különösen akkor, amikor még semmi jelét sem mutatják rabságban lételüknek, hanem reményteljesek és aranyosak. E jó öreg így imádkozott: „Az Angyal, aki megszabadított engem minden gonosztól, áldja meg e gyermekeket.” ¶ Hadd hozza alá hited gyermekeidre a megváltás áldásaiban való részesedést, mert nekik is szükségük van a megváltásra, éppúgy, mint másoknak. Ha megmosattak a Jézus vérében, ha megbékéltek Istennel az Fiának vére által, ha van menetelük Istenhez az engesztelő vér által, úgy elégedetten halhatsz meg; mert mi árthat nekik, ha egyszer az Angyal, aki téged megváltott, úgyszintén megváltotta őket is?! A bűntől, a Sátántól, a haláltól, a pokoltól, önmagunktól – „minden gonosztól” megszabadított Megváltónk bennünket! S ez a legnagyobb minden áldások felett, amit csak legdrágább gyermekeinkre mondhatunk.

Jákób kimutatta hitét azon bizonyosságával, hogy Isten az ő utódaival lesz. Milyen ujjongók az öregember haldokló szavai, melyeket nem csak fiaihoz, hanem egész családjához intéz! Azt mondja: „Én meghalok, de az Úr veletek lesz.” ¶ Igen különbözik ez némely jóravaló öreg lelkipásztor panaszától, kik halálukhoz közel állván ezt mondják: „Ha meghalok, Izráel szövétneke kialszik. Én meghalok, és a nép eltévelyeg az igazságtól. Amikor elmegyek, a zászlóvivő elesett, és az őrálló a kőfalon kimúlt”.  Sokan, haláluk óráján aggódnak Izráel szekerei és lovagjai miatt, ¶ és olykor, még mi is, akik jó egészségben vagyunk, igen hasonló hangnemben szólunk, mintha csodálatosan nélkülözhetetlenek lennénk Isten ügyének előhaladásában. Ismertem egyeseket gyülekezetünkből, akik ilyenképpen szóltak, és azt kérdezték: „Mit fogunk tenni, ha X.Y. úr meghal?! Ha pásztorunk elmegy, mi lesz a gyülekezettel?” Megmondom nektek, mit fogtok tenni nélkülünk: A dolgot úgy állítom be, mintha nekem kellene most meghaljak: „Most meghalok, de Isten veletek lesz.” ¶ Bárki is költözzék el, az Úr az ő népével fog maradni, és az egyház biztonságban van. A régi nagy ügy nem függ egyiktől vagy másiktól közülünk. Isten őrizzen! Az igazság hatalmas volt az országban mielőtt a legjobb jelenleg élő ember megszületett, és az igazság nem fog sírba szállni velük, hanem a rá jellemző halhatatlan ifjúságában továbbra is erős lesz!  Igen, és friss új védői fognak támadni, még erőteljesebbek és energikusabbak, mint mi vagyunk, és még nagyobb diadalmakat fognak kivívni! ¶ Nagy dolog Jákóbnak elmondani, „Én meghalok, de az Isten veletek lesz.” Az ilyen beszédmód dicsőíti Istent, és egy mély hitű, bizalomteljes lelkületről tanúskodik, mely teljességgel mentes az önbizalomtól, mely magát igen fontosnak képzeli, sőt nélkülözhetetlenül szükségesnek, Isten munkájára nézve.  

II.

Aztán azt olvassuk az igében, hogy az áldott öreg hit által kegyesen imádta Istent, hódolatteljes szeretettel tisztelve Őt. Nagyon röviden, hadd mondjam el nektek, milyen imádatra, istentiszteletre gondolok én, amit ő ott gyakorolt. 

Először, a halál szélén állva hálás istentiszteletet ajánlott fel. Mennyire kedves a tizedik s tizenegyedik versben lejegyzett jelenet: „Izráelnek szemei meghomályosodtak a vénség miatt és nem látott már. És József közel vitte hozzá az ő két fiát, ő pedig megcsókolgatá és megölelgeté őket, és monda Izráel Józsefnek: Nem gondoltam, hogy orcádat megláthassam, s ímé az Isten megengedte látnom magodat is.” ¶ Igen! gyakran mondanunk kell: „Uram, nem gondoltam, hogy ilyen sokat teszel értem, Te sokkal felülmúltad azt, amit kértem, vagy gondoltam.” Remélem, ez a vallomás ott lesz utolsó beszédünkben és vallomásunkban, hogy felét sem mondták el nekünk, hogy a mi jó Urunk a legjobb bort utoljára tartotta; s lévén, hogy a földi ünnep vége a mennyei örök lakoma kezdetét képezi, így mindent megkoronáz.  Mondjuk el Urunkról, hogy egyre jobbnak és jobbnak és jobbnak találjuk Őt, egész addig, míg bemegyünk az Ő nyugodalmába. Már először is jobbnak bizonyult félelmeinknél, majd jobbnak reményeinknél, és végül minden kívánságainkat is felülmúlja az Ő jósága! 

Aztán nemde felajánlotta úgyszintén bizonyságtevő istentiszteletét is, amikor elismerte Isten jóságát irányában, egész életében? Azt mondja: „Az Isten, aki gondomat viselte, mióta vagyok, mind e mai napig”, s így beismeri, hogy mindig Tőle függött, de mindig elégsége volt. ¶ Jákób pásztor volt, s egy olyan szót használ itt, ami azt jelenti „ Az Isten aki pásztorolt (legeltetett) engem – aki pásztorom volt egész életem során.” Jehova gondosságáról és gyöngédségéről való bizonyságtétel volt ez. ¶ Igen. És remélem, hogy mi is az Úr jóságát magasztalva fogjuk befejezni életünket. Ez legyen a mi bizonyságtételünk: „Táplált engem egész életemben. Olykor szorultságban voltam, s nem tudtam, hogy a következő kenyérdarab honnan fog előkerülni. De ha nem is küldött hollókat, vagy ha nem is küldött egy özvegyasszonyhoz hogy az gondoskodjon rólam, mégis, így vagy úgy, mindig táplált engem mióta csak vagyok, mind e mai napig. Az Ő bölcs útjai szerint munkálkodott, úgy hogy sohasem szűkölködtem, mert az Úr volt pásztorom életem minden napján.”

Jegyezzétek meg azt is, hogy milyen tiszteletteljes imádattal említi a szövetség angyalát, s imádja Őt  szeretetteljes hódolattal. Beszél az „Angyalról, aki megszabadított engem minden gonosztól.” Arra az Angyalra gondol, aki tusakodott vele, s az Angyalra, ki megjelent neki, amikor Béthelnél aludt. ¶ Ez az Angyal, nem egy közönséges angyal, hanem az igazi arkangyal, - Jézus Krisztus – a szövetség angyala, akit mi szeretünk. Ő az, aki megszabadított minket minden gonosztól, az Ő megváltó vére által, mert rajta kívül senki más lény nem tudott volna ily teljes megváltást szerezni. ¶ Emlékeztek-e arra, amikor személyesen hozzátok jött, és küzdött veletek, s kificamította önigazságotokat, hogy sántává legyetek? Ez lehet az első találkozásotok vele. Éjjel volt, amikor láttátok Őt, és először inkább ellenségnek tartottátok, mintsem barátnak. ¶ Emlékeztek-e rá, amikor elvette erőtöket, hogy ne bízzatok magatokban, s aztán végül megszabadított titeket, mert teljes tehetetlenségben a földre estetek előtte, és megragadtátok Őt, s azt mondtátok: „Nem bocsátlak el, míg meg nem áldasz engem!”, s így áldást nyertetek Tőle? Valamikor azt gondoltátok, hogy erősek vagytok magatokban, de most megtanultátok, hogy csupa gyengeség vagytok, s csak amennyiben tudatára ébredtek gyengeségeteknek, annyiban válthattok Általa igazán erősekké. ¶ Megtanultátok, hogy magatokról Őreá nézzetek, s nemde áldjátok Őt, hogy ilyen leckére tanított titeket? Nemde áldani fogjátok Őt halálotok óráján, azért, amit tett akkor értetek, és egész életetek során? Ó, testvéreim, mi mindent a szövetség Angyalának, a Megváltónak tulajdonítunk. A gonosz, amit elhárított tőlünk minden képzeletet meghaladóan rettenetes, s az áldások melyeket megszerzett számunkra, minden képzeletet felülmúló gazdagságot képeznek.  

Ekként előttetek áll egy kép az öreg Jákóbról,  amint hit által áldást mond, és hit által imádja Istent: ¶ a hit volt a fő forrása e két cselekedetnek, ez volt azok lényege, átható lelke, és koronája. 

III.

Az utolsó dolog, amiről szólnunk kell még, az ő testtartása. „Botjára hajolva imádkozott.” ¶ A római vallásúak körmönfont csalást eszeltek ki ez igéből, mert egyesek így fordítják: „Imádta botjának a végét”, s feltételezem, úgy értik, hogy egy kis aranyos fejű istenke volt rávésve botja végére – egy szentnek a képe, vagy egy feszület, vagy valami más szimbólum, s hogy ő azt a jegyet feltartotta, s így imádta botja végét. ¶ Mi jól tudjuk, hogy nem tett ő ilyesmit, mert semmi nyoma Ábrahámnál, Izsáknál vagy Jákóbnál a képek tiszteletének, vagy ami ezzel kapcsolatos. Habár a teráf-tisztelet ott lappangott családjaikban, de ez nem az ő beleegyezésükkel történt. ¶ Nem voltak ők tökéletes emberek, de tökéletesen tiszták voltak a bálványimádástól, és sohasem imádtak semmilyen kiábrázolást, vagy képet. Nem, nem, soha. Ők csak Istent imádták. ¶ Botja végére támaszkodva imádkozott, fenntartva magát vele. Mózes 1. könyvében azt olvashatjátok, hogy „leborult az ágy fejére”.  Igen érdekes, hogy héberben az ágyra és a botra vonatkozó szavak annyira hasonlítanak egymásra, hogy ha a kis pontokat nem használnák, - melyek, tudomásunk szerint nem voltak használatban a régi aranykorban, - igen bonyolult vállalkozás lenne megmondani, hogy az eredeti szó „ágyat” vagy „botot” jelentett? Azonban nem gondolom, hogy akár Mózes, akár Pál tévedhetett volna. Úgy hiszem, Jákób összeszedte erejét, és felült az ágyon, s aztán úgyszintén ráhajolt botjára is. Igen könnyű elképzelni egy ilyen testtartást, melyben mindkét leírás egyformán igaz. Ülhetett az ágyon, és ráhajolhatott botjára is egyszerre, miközben imádkozott.

De miért hajolt botjára? Mire szolgált az? Úgy gondolom, hogy a természetes szükségszerűség mellett, mely öregsége folytán jelentkezett, jelképszerűen tette ezt. ¶ Nem emlékeztek-e mondására: „Ezzel a botommal szeltem át e Jordánt”?  Úgy hiszem, azt a botot megőrizte egész életében, mint emlékjegyet. Kedvelt botja lehetett, melyet magával vitt egykor első útjára, s most ráhajol, amikor utolsó mozdulatait teszi, s innen eltávozik. „E botommal keltem át e Jordánon,” mondta előbb, és most e bottal kezében szeli át a lelki Jordánt.  Ez a bot ott volt útitársként mellette egész életében, állandóan tanúskodott lelkének az Úr jósága felől, éppen úgy, mint ahogy egyeseknek közülünk van egy régi Bibliánk, vagy evőeszközünk, vagy egy székünk a szobánkban, melyekhez életünk jelentős eseményei fűződnek. 

De mire utal, mit jelez ez a bot? Halljuk csak, mit mondott Jákób egy más alkalommal, amikor Faraó előtt állt, s méltóságosan így szólt: „Kevesek és nyomorúságosak voltak az én bujdosásomnak (zarándoklásomnak – angolban) napjai”. Mi késztette őt „a zarándoklás” szó használatára? Hát az, hogy az ő elméjében mindig ott élt annak a tudata, hogy ő csak vándor e földön. Szószerint vándor volt életének kedvelt szakaszában, folyton ide-oda bujdosott, vándorolt; ¶ és most, habár már tizenhét éve Gósenben van, megőrzi e régi botot, s ráhajol, hogy jelezze, mindig csak jövevény és vándor volt, akárcsak az ő atyái, és hogy még most is az. Miközben ráhajol arra a botra, Józsefhez beszél, és azt mondja: „Ne hagyd az én csontjaimat itt. Isten gondviselése folytán jöttem ide, de én nem ide tartozom. Ez a bot jelzi, hogy én csak jövevény, átutazó vagyok itt, és vágyok innen elmenni. Egyiptomban vagyok, de nem innen való vagyok. Vigyétek el csontjaimat innen. Ne hagyjátok azokat itt, mert ha így teszitek, fiaim és leányaim összeelegyednek az egyiptomiakkal, s ennek nem szabad megtörténnie, mert mi egy külön nemzet vagyunk. Isten kiválasztott minket magának, s mi el kell különüljünk tőlük. S azért, hogy gyermekeimmel világosan láttassam ezt, ímé, igy halok meg, e vándorbotommal kezemben.”

Nos, keresztyén testvérem, szeretném, ha te is ilyen lelkülettel élnél, folyton érezve, hogy ez nem a te nyugodalmad, sem a te szülőfölded. Semmi sincs itt, ami méltó lenne hozzád. A te hazád amott van, a puszta túlsó oldalán, ahol Isten kijelölte a te osztályrészedet. Krisztus előre ment, hogy helyet készítsen neked, s igazán rosszul állna a dolgod, ha nem vágyódnál utána. Minél tovább élsz, annál erősebben foglalkoztasson e gondolat: „Add ide a botomat. Mennem kell. Szegény világ, te nem adsz nekem nyugalmat. Nem a te fiad vagyok, én idegen és jövevény vagyok itt. Az én polgárjogom a mennyben van. Kiveszem részem Egyiptom politikájából, és Egyiptom fáradalmából, sőt, Egyiptom bánkódásaiból is, de én nem vagyok egyiptomi.  Külföldi vagyok, és egy más országhoz tartozom.” Imádkozz, imádd Istent botodra hajolva, s énekeld – 

Egy batyuval vállamon s egy bottal kezemben,

Gyorsan megyek át ez ellenséges vidéken.

Semmi sincs e földön, mi maradásra bírna,

„Fel, s el innen”! – ez van a botomra ráírva!

Eléggé különös és érdekes jelenség, hogy Jákób minden leszármazottja botjára hajolva imádkozott végül, mert azon az éjszakán, amikor a páskavacsorát fogyasztották, amikor az ajtófelek és a szemöldökfa vérrel voltak behintve, a páskabárányt mindegyikük derekát felövezve, s bottal a kezében fogyasztotta. Az a vacsora istentiszteleti ünnep volt, Isten imádatára rendeltetett, és úgy ették mindnyájan, mindenki a saját botjára támaszkodva, mint akik gyorsan elhagyják otthonukat, s vándorútra kelnek a pusztán keresztül. 

Kedves hallgatóim, e tanács mégsem alkalmas mindnyájatokra, mert nem vagytok mindnyájan Jákóbok, sem tartoztok az ő hívő utódaihoz. Nem szólíthatlak fel, hogy vegyétek bototokat, mert ha kézbe vennétek, hogy induljatok, hova mennétek? Semmi osztályrészetek nincs a másvilágon, nem a tietek az ígéret földje, a Kánaán, a tejjel és mézzel folyó föld. Hová fogtok menni?! El lesztek űzve az Úr jelenlététől, és az Ő hatalmának dicsőségétől. Jaj nektek! Nem imádhatjátok Istent, mert nem ismeritek Őt! Nem áldhattok másokat, mert ti magatok nem nyertétek el az áldást.  Ó bárcsak az Úr az Ő drága Fiához, Jézus Krisztushoz vonna titeket, és rávezetne, hogy bizodalmatokat belé vessétek, s akkor teljes szívvel remélem, hogy mivel megváltottak vagytok, hit által követni fogjátok Jákób példáját, s mint ő, áldani fogjátok az embereket, és imádni fogjátok Istent, s bototokkal kezetekben készenlétben várjátok, mikor üt az óra, hogy az örök nyugalomba zarándokoljatok.

