Nóé

hite, istenfélelme, engedelmessége és megtartatása

C. H. Spurgeon 
2147.számú nyomtatott prédikációja

Elhangzott 1890 június 1.-én, vasárnap délelőtt,

Londonban

Fordította: Borzási Sándor, 2011
felolvasva:

http://www.baptista.ro/szatmarnemeti/igemagyarazat1.html 

Zsid 11,7

Hit által tisztelte Istent Noé, mikor megintetvén a még nem látott dolgok felől, házanépe megtartására bárkát készített, a mely által kárhoztatá e világot és a hitből való igazságnak örökösévé lett. (Károli revideált fordítás)
Hitnek általa Istentöl megintetvén Nóé azokról, a’ mellyek még nem láttatnak vala, megrémülvén készíté a’ Bárkát az ö háza-népének megtartatására: melly Bárkának általa kárhoztatá e’világot, és a’ hitböl való igasságnak örökösévé lött. (Károli 1685. fordítás)

Az apostol nem állhatta meg, hogy Nóéról ne tegyen említést, mert benne a hit rendkívüli fényes példája tárul elénk. S igen helyes sorrendben van helyezve Ábel és Énók után. De van még egy másik oka is ennek a helyezésnek. E három ősi hívőről ki van jelentve a Szentírásban, hogy kedvesek voltak Istennek. Ábelről azt olvassuk, hogy Isten bizonyságot tett áldozatáról. Énók, felvitetése előtt, azt a bizonyságot nyerte, hogy kedves volt Istennek. És Nóé: kegyelmet talált az Úr előtt.  Aztán, találóan következik Nóé szorosan Énók után, mint egyike azon kettőnek, kik így vannak jellemezve: „Istennel jártak.” Énók Istennel járt, és eltűnt, mert Isten magához vette.” S azt olvassuk az 1Móz 6. fejezetének 8. versében, hogy Nóé úgyszintén Istennel járt.  Ők ketten életüket a Magasságos Istennel oly folytonos közösségben töltötték, hogy e leírással lehet tejességgel jellemezni őket: Istennel jártak. Ó, bárcsak mi is, a mindenható kegyelem által lehetnénk oly kedvesek az Úrnak, hogy folytonosan megmaradhassunk a vele való közösségben.   
Tanulságos lehet Nóéról való elmélkedésünk, ha bizonyos értelemben Énókkal szembeállítva szemléljük őt. Énók elragadtatott az eljövendő ítélet elől. Nem látta az özönvizet és nem hallotta azoknak jajgatásait, kiket elragadott a vízáradat. Gyönyörűséges módon megszabadult az isteni harag aratásától, mely az emberiség egyetemes istentelenségét követte.  Nem az a rész esett rá, hogy az igazság harcát a keserű végig harcolja, hanem egy csodálatos elragadtatással elkerülte a halált, s megmenekült azon gonosz napoktól, amelyekbe unokájának sorsa esett.  Nóé olyan embernek a képe, aki hűséges tanúja az Úrnak a gonosz napokban, s mindvégig kitart. Neki az az osztályrész jutott, hogy a haláltól halál által szabaduljon meg. A bárka, úgymond, egy koporsó volt számára: bement abba, és halott ember lett a régi világ számára. S abba bezárva átúszott egy új világba,  hogy egy új emberiségnek a megalapítójává és atyjává váljon. A bárkában való eltemetés által egy új életbe vitetett át. Elmondhatjuk, hogy Énókban előképét látjuk Isten azon gyermekeinek, kik békében fognak hazatérni, az utolsó nagy összecsapás előtt. Mielőtt Armagedonnál a legelső fegyvercsörrenések hallatszanának, az ilyen Énókok elragadtatnak az elkövetkező gonosz napok elől.  De Nóéban azoknak képét látjuk, kiknek részük lesz a küzdelemben, s magukat bátran viselik a hittől való elpártolások és visszaesések között, egész addig, míg csak a gonosz erőit lábaik alatt összetaposva látják, mint szalmát a trágyalében. A tűz-özön megemészti majd a gonoszokat, és csakis az igazak fogják örökölni az új földet, amelyben igazság lakozik. Hadd álljon e pár szó bevezetésként mai bizonyságtételemhez. És most, jertek, figyeljük meg gondosan Nóé hitét, bízva abban, hogy a Szentlélek megáldja az abból nyert tanulságokat lelkünk számára.
I. Először, jegyezzük meg, hogy Nóé esetében A HIT VOLT AZ ELSŐ ALAPELV.  Igénk így kezdődik: Hit által Nóé... Beszélni fogunk mindjárt az ő istenfélelméről – hisz „megintetvén” szent félelem élt szívében
; engedelmességéről is megemlékezünk, mert „bárkát épített házanépének megtartására”. De különleges módon meg kell figyeljétek, hogy minden egyéb mögött, mint mindennek indítéka az ő Istenbe vetett hite állt. Ez a hit szülte istenfélelmét; hite és istenfélelme hozta létre engedelmességét. Mindaz, ami Nóéban követésre méltó példaként előttünk áll, mind a hitéből fakadt.  Most a kezdetnél, jól szemügyre kell vegyük hitünket. Hadd tegyem fel a kérdést e nagy teremben, minden hallgatónak: Van-e hitetek? Hadd hallja mindenki egyes számban: „Van-e hited? Hiszel-e az Isten Fiában?  Elmondhatod-e, hogy szíved teljes békével pihen a hűséges Isten ígéretében?” Ha nem, úgy lelki értelemben semmi vagy. Hit nélkül ki vagy zárva a kegyelem országából, Izráel társagától idegen vagy. Nincsen neked részed, sem örökséged e dologban, ha nincs hited.  De ha van szívedben, akárcsak egy remegő gyenge hit is, úgy a dolog gyökere megvan benned. S mégha a többi kegyelmi erények nem formálódtak is ki benned, a hit a maga idején létrehozza azokat. A hit az a makk, melyből a szentség tölgye felnő. A hit az a maroknyi gabona, melynek gyümölcse ringani fog, akár a Libánon. Hit nélkül lehetetlen Istennek tetszeni. De hit által „kedvesekké lettünk ama Szeretettben.”
Jegyezzük meg, először, hogy Nóé hitt Istenben az ő köznapi (közönséges) életében. Mielőtt a nagy próbateszt elérkezett, mielőtt hallotta volna Isten hangját a szent helyről, Nóé hitt Istenben. Tudjuk, hogy így volt, mert azt olvastuk, hogy Istennel járt, s közönséges életvitelében úgy van jellemezve, mint „igaz, és tökéletes a vele egykorúak között”.  Igaznak lenni Isten szemében sohasem lehetséges hit nélkül; mert „az igaz ember hitből él”. Igen nagy dolog, hittel bírni a rettenetes próba idején; de az első lényeges dolog az, hogy hited legyen a mindennapi élet taposómalmában. Van-e hited Istenben a mindennapi kenyeredet illetően? Van-e hited gyermekeid és háznéped vonatkozásában? Van-e hited Istenben üzleti kérdéseid és vállalkozásod tekintetében? Hiszel-e Isten gondviselésében?  Van-e hited az imát meghallgató, s azokra válaszoló Istenben? Szent szokássá vált-e már nálad, hogy terhedet mind az Úrra veted? Ha nem így van nálad, akkor mit fogsz tenni, amikor feltör az özönvíz? A hit nem fog egyszeriből jelentkezni nálad a sötét éjszakában, ha kizártad lelkedből a fényes napokon. A hit állandó lakos kell legyen nálad, s nem csak alkalmi vendég. Nemrég hallottam az „utolsó idők szentjeiről”, de megvallom, nem sokat tartok felőlük. Sokkal inkább becsülöm a „mindennapi szenteket”. Szükséged van a hitre most ez Úr napján, hogy az Úr asztalához járulj vele. De szükséged van a hitre hétfőn is, amikor a zárakat kinyitod, és elkezdesz egy hat napi üzletelést. Szükséged van a hitre a következő napon: mert ki mondhatja meg, hogy mi fog történni.  A hét végén a hegyekre kell emeld tekinteted, ahonnan jön a segítséged. Hitre van szükséged mindenütt és mindenhol. Isten emberének szobája csendjében is hitre van szüksége, mert másként magánya kísértések fészkévé válhat számára. Amikor Krisztus szolgája pihen, és kemény munka nem nehezül rá, szüksége van a hitre, hogy fenntartsa őt, nehogy, mint Dávid, kísértésbe essen, és esztelenséget cselekedjék. Pihenőnapokon éppúgy, mint munkanapokon, egyaránt hitre van szükségünk. Hit által tett mindent Nóé, mielőtt bement a bárkába. Ez igen fontos megjegyzés, még ha igen egyszerűnek tűnik is. Nem hagyhatom ki, mert úgy érzem, hogy egy gyakorlatias, mindennapi hitre van leginkább mindannyiunknak szükségünk. Az emberek úgy hiszik, hogy szükségük van a hitre egy templom építésénél; de hitre van szükség úgyszintén egy szénakazal rakásánál is. Hitre van szükségünk a szántásban, a vásárlásban, az eladásban, a mindennapi munkában, éppúgy, mint az imádkozásban, éneklésben és prédikálásban. A hit velünk kell legyen úgy a piacon, mint az imaórákon. Vágyunk az, hogy mindenütt kedvesek legyünk Istennek, s ezt nem érhetjük el, csak ha képmutatás nélküli hittel bízunk benne.  Az Úr tanítson meg bennünket hinni a hétnek mind a hét napján! 
Aztán, figyeljétek meg, Nóé hitt Isten intésében és fenyegetésében. A hitet gyakorolni kell a parancsolatok körül, mert Dávid így szól, „Hiszek a te parancsolataidnak”. A hitet gyakorolni kell az ígéretek felett is, mert legédesebb munkája ebben rejlik. De, higgyetek nekem, nem lehet hitetek az ígéretben, csak ha előkészültetek a fenyegetés elhívésében. Ha igazán hisztek egy embernek, úgy hisztek mindabban, amit mond. Aki nem hiszi, hogy Isten megbünteti a bűnt, az nem fogja hinni azt sem, hogy Isten megbocsátja azt az engesztelő vér által. Aki nem hiszi, hogy Isten pokolra veti a hitetleneket, nem lehet biztos afelől sem, hogy mennybe viszi a hívőket. Ha kételkedünk Isten Igéjében egy dolog felől, úgy kevés bizalmunk lesz benne a másik dologban is. Az Istenbe vetett őszinte hit Isten minden Igéjét egyformán kell kezelje. Mert az a hit, amely elfogadja az egyik igét, de elveti a másikat, nyilván nem Istenben vetett hit, hanem saját ítéletünkben és ízlésünkben való hit. Csakis az az igazi hit, mely mindazt elhiszi, amit Isten Szentlelke által kijelentett, akár örömteljes, akár kétségbeejtő legyen is az. Nóé, ebben az esetben, hittel fogadta az ígéretet. De ennek mintegy sötét háttereként, komolyan figyelt a rettenetes fenyegetésre, hogy Isten minden élőlényt özönvízzel elpusztít: hite komolyan hitte úgy a figyelmeztetést, mint az ígéretet. Ha nem hitt volna a fenyegetésnek, nem építette volna a bárkát, s úgy nem nyerte volna el az ígéretet. Az emberek nem építenek bárkát, hogy megmeneküljenek egy özönvíztől, csak ha hiszik, hogy lesz egy özönvíz.  Felszólítlak benneteket, kik az Úr gyermekeinek valljátok magatokat, hogy ne legyetek hitetlenek Istennek a hitetleneket érintő rettenetes fenyegetéseit illetően. Higgyétek a fenyegetést, mégha meghűl is bennetek a vér. Higgyétek, mégha a természet vonakodik is rettenetes kárhozat tanának elfogadásától. Mert, ha nem hisztek, az Istennel szembeni hitetlenség egy bizonyos dologban, a kijelentett igazság más pontjaiban való hitetlenségre fog vonni benneteket, és sohasem juttok el arra az igazi, gyermeki hitre, mit Isten kedvel és megjutalmaz. „Hit által tisztelte Istent Nóé, mikor megintetvén a még nem látott dolgok felől, bárkát épített.”  Szent komolysággal higgyétek az ítélet keserű ígéjét, hogy az irgalom igéje édes lehessen számotokra. 
Továbbá, Nóé hitte azt, ami nagyon valószínűtlennek tűnt, sőt, teljességgel lehetetlennek. Nem a tengerparton építette a bárkát; még csak abban sem vagyok biztos, hogy egy folyó lett volna ott. Egy tengeren járó hajót kellett építenie, és a tengertől messze, a szárazon kellett azt elkészítenie.  Hogyan lehet a vizet odahozni, hogy ússzon rajta? Ó, esztelen vénember! Hogy lehetsz olyan szertelen bolond, hogy három emeletes hajót építs, óriási méretekkel, ott, hol semmi víz sincs, és nem is lehet soha? Mégis, Isten felszólította ennek megtevésére, és ő meg volt győződve, hogy az Úr parancsában nincs tévedés. Az ár el fogja lepni a völgyeket, felemelkedik a halmokig, s ellepi a hegyek csúcsait is. Hitte mindezt, habár mind lehetetlen dolognak tűnt. Az a hit, mely a valószínű dolgokat hiszi, mindenkinek a hite: a vámszedők és bűnösök is tudnak így hinni. Az a hit, mely hiszi a nehezen lehetségest, már egy jobb formája a hitnek. De az a hit, mely semmit sem fontolgat a valószínűségről, vagy lehetőségről, hanem egyedül az Úr Igéjén nyugszik, ez az Isten választottainak a hite. Isten ilyen hitet érdemel, „mert Istennel minden lehetséges.” Nem a valószínűség, hanem a bizonyosság a hit alapja, ha egyszer Isten szólt. Nóé szilárdan hitt, és ezért építette hajóját a szárazföldön, éppoly örömmel, mintha a tenger mellett építette volna azt.

Olykor ostromolnak bennünket a Bibliába vetett hitünk miatt, aki azt mondják: „Hogy tudjátok azt elfogadni? Nyilván az Írásokban található, de hogyan tudjátok a tudománnyal összeegyeztetni?” Hát így válaszoljatok: „Isten Igéjét illetően mi nem bizonyító érvelések talaján állunk, hanem a hit felségterületén. Nem okoskodók vagyunk, kik szőrszálhasogató módon bizonyítani szeretnénk érvelésünk felsőbbrendűségét, hanem a világosság gyermekei, kik fejünket meghajtva a hit engedelmességére, imádjuk Istenünket. Alázatosak kívánunk lenni, és vágyjuk megtanulni hinni azt, mit teljességgel nem tudunk felfogni, s várni azt, amit sohasem reméltünk volna, ha az Úr nem adott volna róla kijelentést. A mi nagy ambíciónk az, hogy nagy hívők legyünk inkább, mintsem nagy gondolkodók; hogy gyermeki hittel bírjunk inkább, mintsem ravasz értelemmel. Biztosak vagyunk abban, hogy Isten igaz! Nóéhoz hasonlóan nem vonjuk kétségbe Isten Igéjét a nyilvánvaló valószínűtlenség s a látszólagos képtelenség (lehetetlenség) miatt. Amit az Úr megmondott, azt ő képes meg is valósítani; és az Ő Igéjéből semmi sem fog a földre esni. 
Jegyezd meg jól, hogy Nóé egyedül hitt, és prédikált kitartóan, mégha senki sem követte is őt. Nem voltak más hívők, ha leszámítod feleségét, fiait és leányait. Nyolcan voltak mindössze. De attól félek, hogy ezek közül is egyesek inkább csak Nóéban, atyjukban hittek, mintsem az élő Istenben. Nóé magányos csillagként ragyogott. Úgy állt ott, mint egy magányos oszlop egy rombadőlt templom helyén. Rendületlen hittel hitt. Milyen jó dolog csatlakozni hívő társainkhoz! Nagy felfrissülést jelent egy magányos keresztyénnek egy nagy gyülekezetben résztvenni, és átérezni az egység harmóniájában a gyermekének igazságát: 

„Uram, mily üdvös látni, s mily szép élvezet, 

Egy Téged imádó nagy gyülekezetet!

Amint énekelnek, szívből imádkoznak,

Mennybe vivő útról hallanak s tanulnak. 

Sok áldást nyertem ott, s még sokszor elmegyek,

Olyan az számomra, mint egy mennyei sziget.
De mondd, hogy éreznéd magad, ha csak egyedül lennél, vagy olyanok vennének körül, kik mind bolondnak neveznek az Úrban vetett hited miatt. Ott élni, ahol mindenki szkeptikus, olyan ártalmas a hitre nézve, mint egy embernek ott élni, ahol a sárgaláz tombol. Megtapasztalni, hogy hited darabokra tépik, és kipellengérezik, olyan bánásmód, amit kevesen bírnak ki. De mi lenne, ha Nóéhoz hasonlóan kellene élj, az igazság hirdetőjeként! Milyen komoly munka magányos bizonyságtevőnek lenni! Százhúsz évig prédikált, és a végén még csak egy személy sem volt kész arra, hogy bemenjen vele a bárkába. Micsoda hitpróba! Milyen nagy öröm volt számomra, ez év májusában, látni és kikérdezni a gyülekezeti tagságra jelentkezőket, nem kevesebb mint hatvankilenc lelket! De mit tennék, ha egy évig gyümölcstelen lenne a prédikációm? Remélem, kitartanék, az én Uramnak, Istenemnek nevében – de micsoda próba lenne ez részemre! De mi lenne, ha életed száz húsz évvel meghosszabbodna, és végül e hosszú idő alatti prédikálás eredményeként senki sem hinne beszédednek! Ez igazán keserves tapasztalat lenne. Meglehet, hogy sok ember megtért Nóé alatt, de meghaltak még mielőtt az özönvíz eljött volna. De tény az, hogy egy megtért sem volt vele a bárkában. Feleségének még csak egy szolgája sem volt, hogy segítse őt a házi munkában, és fiainak feleségei is magukban kellett boldoguljanak. Még csak egy fiú sem volt a cipők kipucolására, vagy hogy az állatok etetésében besegítsen. Sokan voltak a hivatalosak, de csak nyolcan a választottak. Nóé látszólag hiába prédikált, és mégis hitt, elkötelezettségét ez egy cseppet sem rendítette meg. A áldott öregembert nem lehetett megingatni. Tudta, hogy bárkája ott fog ringani a vizen. Biztos volt benne! A világ el fog pusztulni – ezt biztosan tudta, éppoly bizonyosan, mintha látta volna! „A láthatatlanok” számára valóságosak és kézzelfoghatóak voltak. 
Nóé kitartónak hitt százhúsz magányos éven át!  Egy hosszú, kínos mártírság volt ez! A mi rövid életünk is elég hosszú a hit próbájára nézve. Még ha egy ember nyolcvan évet él is, és ebből hatvan évet a hit gyakorlásában tölt is, csakis a mindenható kegyelem képes őt fenntartani. S íme Nóé kétszer ennyi időt élt át ilyen formában. Ha egy kis árvíz keletkezett volna, s kissé felvette volna a bárkát, úgy az bizonyos jel lett volna hite számára. De nem volt vízár egyáltalán. S bárkája ott állt magasan és szárazon egy és egy negyed évszázadig! Milyen kevesen bírnák ezt ki! Ott van egy kedves barátunk, aki az utóbbi hat hónapban kitartóan könyörgött az Úrhoz, s az Úr még nem hallgatta meg, s most már kezd kételkedni, hogy az Úr vajon hallja-e imádságát egyáltalán. Nem vagytok Nóéhoz hasonlók. Nehezen tudtok hinni még csak százhúsz napig is. „Ó, - mondja valaki rezignáltan – „imádkozom férjemért immár húsz éve!” Valóban hosszú idő ennyit várni. De mit tennél, ha még száz évet kellene várj? Az eltelt évek Nóé hitét még érettebbé tették, és nem gyengítették.  Ez ősz hajú pátriárka rendületlenül prédikált, továbbra is közbenjárt, és minden kétely nélkül várt Istenre, aki a maga idejében igazolni fogja szolgáját az emberek szeme előtt. 
S még egy megjegyzés: Nóé hitt, a világtól is elszigetelve. Nézd Nóét és családját amint bemennek a bárkába! Nem gondolom, hogy tartózkodási helyül a bárkát választottam volna magamnak, s biztos ti sem választanátok, hogy egy kívülről és belülről beszurkozott helyen éljetek, melynek csak egy ajtaja és egy ablaka van, és egy nagy sereg madár, állat és hüllők odabenn. Hogy az az ablak a tető alatt az egész bárkán elhúzódott, úgy, hogy az egész bárkát világosság öntötte el, nem tudom megmondani.  De abban biztos vagyok, hogy a gúnyos világ ezt mondta Nóénak: „Jól van, vén öreg, építettél egy börtönt magadnak! S minél hamarabb bemész, s magadra zárod, annál jobb. Mert eleget hallgattuk már prédikálásodat!” Amikor a jó ember és családja bement a bárkába, s az Úr bezárta az ajtót, ők mintegy halottak lettek a világ számára. Nóé neje bizonyára olyan volt, mint sokan itt a hölgyek közül, kik azt mondanák: „Lányaink nem tudnak többé kimenni szórakozni, semmilyen találkára, s fiaink is el vannak zárva immár minden társaságtól. Teljesen el vagyunk zárva a világtól, és hamarosan elfelednek bennünket.”  Igen, igen, és Nóé örült ennek, mert az Úr volt az, aki bezárta őt. Amikor az Úr zár el téged a világtól, akkor legjobb egyedül lenned. Manapság a hívőknek nincs hitük egyedül lenni. Szeretnének még két vagy három kijáró ajtót a bárka végén, úgy hogy olykor kisurranhassanak, s egy kicsit szórakozzanak a világgal, s aztán beosonjanak ismét, és szentekként tűnjenek fel. Hogy Istennel legyenek bezárva, és elválasztva a világtól – úgy a vallásos, mint istentelen világtól – mily kevesen viselik ezt el! Milyen kevesen vannak mindig, akik meghallják a felszólítást: „Menjetek ki közülük és szakadjatok el tőlük!”. „Hisz ez annyi, mint ha halott lennél” – sopánkodhat valaki – „elzárva a társadalomtól”. Pontosan erről van szó, s ez ez amire Isten gyermekei számítanak. „Meghaltatok, és a ti életetek el van rejtve együtt a Krisztussal az Istenben.” „Eltemettetünk Ővele a keresztség által a halálba.” „Nekem pedig ne legyen másban dicsekedésem, mint a mi Urunk Jézus Krisztus keresztjében, aki által a világ megfeszíttetett nekem és én is a világnak.” Ez az elszakadás, mit Nóé oly készségesen magára vállalt, hozzátartozott az ő megmentéséhez. Mert ha a világgal élt volna együtt, úgy a világgal is pusztult volna el. Csakis elkülönülésben van üdvösség. 
Tehát eddig kifejtettük azt a gondolatot, hogy a vezéralapelv, mi Nóé szívében indítórugóként munkálkodott, az élő Istenbe vetett hit volt.  

II. Másodszor, megállapítható, hogy az ISTENFÉLELEM VOLT A MOZGATÓ ERŐ. A hit volt az éltető alapelv, de a félelem volt a mozgató erő. Mert igénk így mondja: „Hit által Nóé, megintetvén a még nem látott dolgok felől, megrémülvén” (régi Károli ford.).  A hit formálta őt, de a félelem indította a munkára. Hogyan történt ez? „Én úgy gondolom – mondhatja valaki – hogy a teljes szeretet kiűzi a félelmet.” Igen, bizonyos fajtáját a félelemnek. De van egy másik félelem, amit a teljes szeretet átkarol és táplál. 
Nóé mentes volt minden rossz félelemtől. Nem volt benne szolgai félelem. Nem úgy félt Istentől, mint egy vádlott a bírótól, vagy egy halálraítélt a hóhértól. Ő tudta, kiben hitt, és bizonyos volt benne, hogy kedves előtte. Nem gondtalan félelem töltötte el, mint egyeseket itt. A bolondok így szólnak: „Mi sohasem fogunk hinni, s ezért nincs értelme ezzel foglalkoznunk. Addig szedjük a rózsabimbókat, amíg lehet. Nincs menny a számunkra, vegyük hát ki részünket a lehető legjobban a jelenből.” Ó nem, Nóé minden ilyen érzéki gondatlanság ellen élő tanúbizonyság volt. Ő úgy hitt, hogy félelem szállta meg őt, és ez a félelem arra késztette, hogy Isten intése szerint cselekedjék. Őrizkedjetek a hitetlenségtől, mely tréfálkozni enged benneteket, mert az örökkévaló dolgokkal való tréfálkozás a lélek öngyilkossága. Másrészt Nóéban nem kétségbeejtő félelem uralkodott, mint egyesekben. Ezek azt mondják, „Nincs már semmi reménység számunkra. Túl messze mentünk már a bűnben ahhoz, hogy  bocsánatról s kegyelemről álmodozhatnánk. Most már a dolgokon nem tudunk változtatni. Hagyjuk, legyen, ami lesz.” Őrizkedj a kétségbeesés méregpoharától! Amíg az élet tart, a reménység fel van kínálva, s kérve kérünk téged, ne heverj a morcos reménytelenségben! Nóé teljesen idegen volt a megbénító félelemtől: felgerjesztette magát és egy bárkát épített. Némelyek helyet adnak egyféle felfuvalkodott félelemnek: „Ha üdvözülnöm kell  - mondják – úgy üdvözülök. Ha meg el kell kárhozzak, úgy el fogok kárhozni. Ezért hát beledobom magam a bűnös élvezetekbe, s élek, amint nekem tetszik.” Nóé sohasem beszélt így; mert az ő félelmében ott volt egy jó reménység. Bárkát épített. Jól tudta, hogy senki sem mentheti meg őt, csak Isten. De amint Istentől megintetett, hogy építsen egy bárkát, úgy épített is egy bárkát, és így lett megmentve ő és házanépe. 
Milyen fajta félelem volt Nóéban? Nos, Isten iránti hűséges tisztelet uralta lelkét. Félte Őt, mint a királyok Királyát és urak Urát, és amint e gonosz világon áthaladt, Nóé gyakran mondta önmagának: „Csodálkozom, hogy az egész föld Bírája nem pusztítja el e lázadókat, kik ilyen aljasok és erőszakosak merészelnek lenni.” Amikor látta a mértéktelenségüket, hűtlenségüket, feslettségüket, és embertársaik elnyomását, az igazság hirdetőjét az ítélettől való szent félelem töltötte el. Az ő igaz lelke gyakran felhevülten felkiáltott: „Vágd ki őt! Mért foglalja a földet hiába?” Csodálkozott, hogy tud Isten olyan hosszútűrő lenni. Amikor kijelentetett neki, hogy Isten készül elpusztítani az egész emberi fajt a föld színéről özönvíz által, ezt mondta magában: „Gondoltam én, hogy így fog tenni.” Rendkívüli rettenetet érzett lelkében, mert tudta, hogy ha egyszer Isten feltűri karját a bosszúállásra, a földnek oszlopai megrendülnek, és az ég csillagai megszűnnek ragyogni. Ki az közülünk, aki ne félne, ha meggondoljuk e mai korban Isten szentségét, és e vétkes kor ingerlését, mellyel Istent provokálják?  Mennyire beszennyezi a bűn a földet! Ó, ha lesújt az eljövendő harag! Milyen rettenetes lesz az ítélet! Még nem jött el; lehet, még évekig sem fog bekövetkezni; de amikor az Úr elkezd leszámolni az emberekkel, igazságban, milyen égető lesz az a nap, mint egy sütőkemence! „Ki bírja ki az ő eljövetelét?” Nóé hit által hallotta azon férfiak és nők kiáltozását, kiket elragadott az ár. Hallotta azon erős úszók halálkiáltásait, kik megadták magukat a eluralkodó halálnak, és elmerültek a kárhozatba.  Csodálkoztok-e még, hogy szíve összeszorult benne, és a félelem e nagy munkára ösztönözte? Lelkében ott volt az Isten iránti szent rettenet, valamint az eljövendő ítélettől való komoly félelem, mit a bűn vont a könnyelmű világra. 
Aztán Nóéban ott volt egy nagyon alázatos bizalmatlanság önmagával szemben. Kívánnám, hogy mindannyiunkban lenne ilyen félelem. Féljük Istent, az Ő nagyságáért; de féljünk magunktól, a mi bűnösségünk miatt. Féljük attól, nehogy bűnbe essünk, és elvesszünk a többi bűnösökkel. Senki se mondja: „Én sohasem esem el”. Sajnos, az ilyenek esnek el a leghamarább.  Nem vettétek soha észre, hogy azok, akikről a legkevésbé sem feltételezhető, hogy bűnbe esnek, épp ők azok, akik azt elkövetik?  Sohasem álmodtátok volna, hogy a józan Nóé valamikor is részegen találtassék; sem hogy az igaz Lót vérfertőzést követ el; sem hogy Dávid, akinek szíve megindult, amikor csak Saul ruhájának szárnyát lemetszette, valamikor is gyilkosságban legyen vétkes; sem azt, hogy Péter, aki azt mondta „Ha mindenki elhagy is, én soha”, megtagadja Mesterét esküvésekkel és átkozódással. Ó, barátaim, nem bízhatunk magunkban! Hanem szent félelemben kell legyünk egész napon, nehogy vétkezzünk Isten előtt.  Itt látjuk Nóét, amint önmagától való szent félelem töltötte el, s mily gondosan vigyázott, hogy mind megtegye, amire az Úr intette őt, egész a legapróbb részletekig. Nem választott másfajta fát; nem változtatta meg a hajó formáját; nem készített több emeletet, sem több ablakot, vagy ajtót. Hanem egyéni meglátásában bizalmatlan volt, s nem a saját értelmére támaszkodott. Pontosan úgy járt el, amint az utasítást kapta, s így a következményeket teljesen az Úrra bízta, aki parancsot adott neki. Félt a saját bölcsességétől: mert tudta, hogy az ember hiábavalóság, s emberre támaszkodni, annyi, mint a reggeli párára építeni. 
A félelem késztette Nóét a fák kivágására, és a faanyag elkészítésére, s a fejsze és kalapács forgatására. Ez képesítette őt megvetni a nézelődők megjegyzéseit, s építeni az ő életéért, merészen dacolva a korszellemmel és a világi bölcsek ítéletével. Talán olyan személyekhez szólok most, akik félnek az eljövendő haragtól. Örvendek, hogy elég hitetek van a félelemre. Azon hit által, mely benneteket e félelembe vitt, ki is fogtok abból. Higgyetek Isten igazságosságában, mígcsak el nem fog a remegés. Aztán lássátok, amint annak az igazságosságnak elégtétel szereztetett az Úr Jézus szenvedésében és halálában, és nyugodjatok Isten irgalmában, mely, a kereszten keresztül igazságosan száll alá a vétkes emberekre.  E szent félelem szárnyakat ad sarkaitoknak, s megsegít, hogy Jézushoz szálljatok. Megrémülvén e félelem által, bárcsak az Úr Jézushoz vonna és vinne benneteket a Szentlélek!
III. Harmadszor, AZ ENGEDELMESSÉG VOLT AZ ÁLDOTT GYÜMÖLCS. A hit és a félelem együtt vezette Nóét, hogy tegyen úgy, amint Isten parancsolta neki. Amikor a félelem a hitbe beoltást nyer, jó gyümölcsöt terem, mint ebben az esetben is.

Nóé engedelmeskedett az Úrnak pontosan. Hányszor mondja az Írás: „Úgy cselekedett Nóé; mindent aszerint tett, amint Isten parancsolta neki, úgy cselekedék”! Figyeld meg újra és újra: „Nóé úgy cselekedék mindent, amint az Úr parancsolta neki.” Akiknek van hitük Istenben, azok ki kell mutassák azt szent félelem által, mely buzgókká kell tegye őket, hogy semmit se hagyjanak ki mindabból, amit az Úr parancsolt, és semmit se tegyenek hozzá magaválasztotta istentiszteletből Isten tökéletes törvényéhez. „Valamit mond néktek, megtegyétek” – volt a Szűzanya bölcs mondása. Engedelmeskedj az Úrnak teljes elméddel és teljes szíveddel, a hit útján, ha üdvösséget kívánsz találni. Bizonyítsd be pontos engedelmességed által, hogy igaz kegyelem van benned. 
Nóé igen gondosan engedelmeskedett az Úrnak. Az Úr azt mondta neki: „Csinálj egy bárkát”, és azt olvassuk válaszként erre, hogy „készített egy bárkát”. Gondos készítés volt ez, nem elhamarkodott, fejetlen tevékenység. Elkészítette a megfelelő anyagokat; elkészítette a különböző részeket, hogy egybeilleszthesse. Elkészítette elméjét, s aztán elkészítette munkáját. Az Úr keresésében hozzuk munkába legjobb gondolatainkat. Az emberek nem jutnak a mennybe csak olyan hipp-hopp módon. A gondatlanság nem léphet a szentség országútjára. Ha meg akarjátok tudni a pokolba vezető utat, úgy csak le kell hunyjátok szemeteket, és megtaláljátok: egy kis könnyelműség bizonyosan tönkretesz titeket – „Mi módon menekedünk meg mi, ha nem törődünk ily nagy üdvösséggel?” De ha vágytok a mennybe menni, úgy esdve kérlek titeket, emlékezzetek, hogy „a erőszakoskodnak a mennyeknek országáért, és az erőszakoskodók ragadják el azt”. Döntés, megfontoltság és fegyelem kell hozzá. És a hit együtt kell munkálkodjon mindezekkel, hogy létrehozza az Úr akarata iránti engedelmesség gyümölcsét. Az emberek sohasem cselekszenek helyesen véletlenszerűen, s az Úr iránti engedelmesség sem a véletlen műve. A szív felkészítése kell hozzá, s ezt az Úr kell megadja.  Attól félek, hogy sokan elvétitek az örök életet, azért, mert könnyen kezelitek! Ha olyan ügyben kellene határoznotok, melyben tízezer font nyereség vagy veszteség érne benneteket, milyen figyelmesek lennétek! De amikor lelketekről van szó, milyen sokan közületek felszínesen veszitek a dolgokat, és az örök pusztulásba rohantok!  Nem így tett Nóé: pontos volt engedelmességében, és gondosan vigyázott, hogy olyan is maradjon.
Nóé minden áron engedelmeskedett. Egy „bárkának” nevezett óriási hajó felépítése sok pénzbe és fáradságba kerülhetett Nóénak. Nem lehetett akárkit bevonni, hogy dolgozzon ez abszurdnak tűnő munkán, hogy hajót építsen a szárazföldön. Amint mindenki nevette őket, munkásai bizonyára több pénzt követeltek. Valószínű, hogy kétszeres fizetést kellett adnia a bárkán dolgozó minden alkalmazottnak. A pátriárka elégedett volt, még ha minden tőkéje és vagyona rá is megy e különleges vállalkozásra. Igen nyomorult számítás – mondhatta mindenki. És mégis, ő kész volt minden tojást abba az egy kosárba rakni. Isten szólította fel az építésre, s kész volt építeni, érezve, hogy az isteni parancs garanciát ad minden veszteség ellen. Készek vagyunk-e mi is így tenni? 
Nóé kitartott az engedelmességben a mindennapi gyalázkodás alatt is. Az akkori nemzedék emberei gúnyolták őt. Ő kiment, és prédikált nekik. De sokan nem akarták őt hallani, és őrültnek tartották. Akik mégis meghallgatták, így érveltek egymás között, „Hajót épít a szárazföldön. Hát normális? Mi tudományosan gondolkozunk, s ezért tudjuk, hogy mennyire esztelen az ő prédikálása. Mert soha senki sem hallott olyat, hogy a világ özönvíz által veszett volna el.” Figyelmeztető intéseit „vénasszonyos meséknek” tartották, és őt magát „egy öreg rossz csontnak” (ősi kövületnek).  Elgondolhatjátok, hogy gyakori tárgya volt a gúnyoros megjegyzéseknek. Nem tudom visszaadni a leveleket, melyeket írtak az erős pátriárkáról, s nem tudom előadni a csúfondáros vicceket, melyeket a pletykások s fecsegők terjesztettek. De afelől bizonyos vagyok, hogy azok igen ravaszok és igen rosszmájúak voltak. Azok a géniuszi alkotások mind el vannak ma már feledve: de Nóé emlékezete fennmaradt.  Mert minden gyalázkodás között, hajthatatlanul kitartott Istene iránti engedelmességében. Ragaszkodott az Isten által megszabott vonalakhoz, s nem lehetett őt eltéríteni sem jobbra, sem balra, mert valódi hite volt Istenben. 
Nóé engedelmessége követte a parancsot, úgy, amint az tanulta.  Ámulattal csodálom, amint bemegy a bárkába minden kérdés nélkül. Az összes barmok, vadállatok és repdesők ott vannak vele a bárkában, s ő nem könyörög, hogy kimehessen.  De úgyszintén csodálhatjuk őt újbóli kijöveteléért, amikor erre felszólítást kapott. Miután egyszer bezártak bennünket, közülünk egyesek inkább ott maradtunk volna. Nem szeretjük a változtatásokat. Hozzászokunk a dolgok egy bizonyos vonalához, s a használat által második természetünkké válnak, s kívánjuk, hogy olyanok maradjunk, amilyenek vagyunk. Olyan jó biztonság vesz körül a bárkában, s olyan békességben vagyunk, s annyira eltölt a tudat, hogy Isten markában pihenünk, hogy félünk kijönni egy ilyen világba, mely nemrég így meg lett átkozva. De Nóé kijött, minden tiltakozás nélkül, s az első dolog, amit tett, azt volt, hogy oltárt épített az Úrnak, s így bizonyította be, hogy otthon érzi magát Istennel. Ó, ilyen hitre van szükségünk, mely engedelmeskedik Istennek mindenáron, és mindenütt! Emlékeztek, miként mondta Isten Illésnek, „Rejtsd el magad”; s elment a próféta a Kérith patak mellé, ahol senki sem látta őt az ég madarain kívül.  Egy Illéshez hasonló bátor próféta nehéznek találhatta az elrejtőzést, mégsem engedetlenkedett. Aztán hirtelen jön a parancs, „Menj el, és mutasd meg magadat”. És előjön a száműzetésből, és Akháb király elé áll, az Úr szavának engedelmeskedve.  Igen, Isten szolgái, akár azt a parancsot kapják, hogy mutassák meg magukat, akár azt, hogy rejtsék el magukat, teszik egyből Isten akaratát. 
„Dolguk nem az, hogy kérdéseket 

tegyenek fel Istennek, s hogy érveljenek...
Csak teszik bátran Isten akaratát,

s vállalják érte, ha kell, akár a halált!”
Isten akaratát teljesíteniük kell az ő szolgáinak, akár a földön, akár a mennyben. Ha azt mondja, „Menj el”, elmennek. Ha azt mondja, „Maradj”, úgy kitartanak helyükön. Ó, ilyen hitre van szükségünk! Könnyebb volt Nóénak megépíteni a bárkát, mint ilyen teljes engedelmességet tanúsítania. De az Úr kegyelme által kimunkálta ezt benne. 
IV.  És most utolsó pontomhoz érkeztem, s kérlek, hallgassatok meg türelmesen. AZ EREDMÉNY VÉGÜL BEKÖVETKEZETT.  Száz húsz évig prédikált, és egy megtért sem maradt. Százhúsz évig építette a bárkát, és víz sehol, ami felemelje azt. Százhúsz évig intette a népet, hogy Isten készül elpusztítani őket, s mégsem jött az özönvíz. Bizonyára a jó ember élete egy nagy kudarc. A bölcs kortársak bizonyára ezt mondogatták róla: „Egy igen jó öreg ember, de rögeszmés, szeretetlen és rajongó.” Mások „pesszimistának” bélyegezték, mások bigottsággal vádolták.  Mások ismét sajnálták, hogy a jó ember ilyen nagy hibát követett el, és elveszíti befolyását egy képzelődés miatt. Szinte hallom a simaszájú úriembereket, amint ezt mondják: „Ne adjatok sokat az öregemberre. Az igaz, hogy igen jó ember, de ugyanakkor egyedi eset, különcködő és vélekedései igen furcsák. Okoskodásával már százhúsz éve zaklatja a népet, és a világ még most se merült el; igazán nagyon nevetséges.” A vakmerőbb lelkek eléje álltak reggelenként, és ezt mondták neki: „Nos, Nóé apó, mikor jön már ez az özönvíz? Jól jönne a vidéknek most egy jó esőzés. Várakozásunkat oly régen felkeltetted, hogy már jó lenne, ha be is következne. Emlékezz a régi mondásra, ’Sohase prófétálj, míg nem vagy biztos benne!’” Ekként gúnyolódhattak az igazság hirdetőjével.  De Nóé tudta hányadán áll, és nem lehetett elhallgattatni. Minden amit tett egyszerűen az volt, hogy ismételte újra és újra intelmeit, s tovább folytatta bárkaépítését. Isten ideje végül elérkezett: vihar és fergeteg keletkezett, és nemsokára az özönvíz véget vetett a tréfának és istentelenségnek. 
Mi lett a dolog eredménye? Az első eredmény az volt, hogy megtartatott ő és az ő házanépe. Ó, bárcsak Isten megadná az igazság minden egyes hirdetőjének ezt a teljes jutalmat – önmaga és házanépe üdvösségét! Ó, szolgatársaim, nincs annál nagyobb örömünk, mint mikor tudjuk, hogy gyermekeink az igazságban járnak. Talán némelyek közületek félik az Urat, és mégis, még nem adta meg nektek a ti Sémeteket, Khámotokat és Jáfeteteket. Fájdalom, de megtörténhet, hogy még hitvesetek, ki kebleteken nyugszik, még nem ismeri az Urat. De ennek ellenére, ti legyetek hűségesek Istenetekhez, és az emberek lelkeihez. Ragaszkodjatok az igazsághoz, s tartsátok az magasra, még ha egyedül vagytok is.  Még akkor is, ha saját családotokban találtok legrosszabb ellenségetekre, tartsatok ki, és sohasem kételkedjetek. Ne lépjetek vissza egy vagy két lépéssel a szentség magaslatáról, és sohase vágyjatok arra, hogy bizonyos alsóbb szinten jobb megértésben részesüljetek az istentelen világ részéről. Higgyetek az Úr Jézus Krisztusban és az ő örökérvényű, áldott evangéliumának erejében. Ez a ti életetek egyetlen fő dolga. És hiszem, hogy ha bíztok az Úrban családotokra nézve, szeretteitek néktek adatnak, ajándékul. Emlékezzetek a filippi börtönőrre, akinek Pál azt mondta: „Higgy az Úr Jézus Krisztusban, és üdvözülsz, mint te, mind a te házadnépe! Ne elégedjetek meg az ígéret felével. Kapaszkodjatok erősen e szavakba, „és a te házadnépe”.  Meglehet van egy Ismáeled? Akkor magányodban, akárcsak Ábrahám, kiálts Istenhez: „Ó, bárcsak Ismáel élne előtted!” Isten meghallgatja imádat, és megáldja Ismáelt is. Ó, milyen nagy kiváltság lesz, ha úgy te, mint egész házadnépe üdvösségre jut!
A következő eredmény az volt, hogy kárhoztatta a világot. Így olvastuk: „amely által kárhoztatá a világot.” „Ha-ha-ha! – kiabálták – mi úgy ítéljük, hogy az öreg ember elvesztette az eszét.” De ő volt az ő ítélőbírájuk. A legvidámabb tréfák, melyek áradoztak a borozó asztaloktól, mint az öreg Nóéval és szárazföldi hajójával voltak gunyorosan fűszerezve. De mind ez idő alatt ő ünnepélyesen, komolyan ítélet és kárhoztatta az aljas világot. Az Úr képesítette őt, hogy higgadtan tanúskodjon a gonoszság ellen; sőt, még arra is, hogy a trónon üljön és kárhoztassa a világot. Nem olvasom, hogy Nóé valaha is vitába szállt valakivel is korának emberei közül. Sohasem érvelt, vagy ravaszkodott, még kevésbé kívánt nekik rosszat. Csak egyszerűen hitte, és mondta nekik az igazságot, saját hitét tisztán megőrízte, és folytatta tovább bárkája építését, ekképpen gyakorolva azt, amit hitt. Ilyen módon kárhoztatta azokat, akik kritizálták őt. Ó, nevethettek, ti világiak! De Isten embere fölöttetek áll, mindennek ellenére is! Az ő prédikálása elítélte őket: ők tudták az utat, de gonoszul elutasították, hogy azon járjanak. Figyelmeztető intései is kárhoztatták őket: nem vették komolyan, hogy megmeneküljenek. Az Ő szent élete is kárhoztatta őket, mert ő azzal az Istennel járt, akit ők megvetettek. De mindenekfelett a bárka kárhoztatta őket. Nemde ezt mondhatták, amikor reggelente elmentek mellette. „Ez a világ legfurcsább építménye. Nincs a kerek világon ehhez hasonló, még egy ilyen jelenség. De Nóé mégsem bolond. Tud üzletelni, ezt saját magam megtapasztaltam, amikor szegeket vásárolt tőlem, s én megpróbáltam kétszeres áron eladni neki. Az az ember hidegvérű és nyugodt,  megfontolt és éles eszű. Megvette az erdőmet a hegyen; de előbb egy pontos számítást végzett, a benne levő fákról, és azok értékéről. Olyan jól vásárol mint bármely más józaneszű ember. Hogyan lehetséges, hogy ezen az egy ponton ennyire furcsa?” Azt gondoljátok, hogy ezek az emberek olykor nem gondoltak-e bele, hogy mégiscsak lehet valami a dologban? S ha nem is gondolkodtak így, minden esetre az a tény, hogy Nóé saját alapelveihez ennyire következetesen és teljes szívvel ragaszkodott, s mindenét belefektette a különös bárkaépítésébe, kikényszeríthette belőlük a magukba szállást, ha nem lettek volna megkeményedve a bűnnek csalárdsága által.  Ez a hit, miként kárhoztatta őket! Amikor az özönvíz elkezdett emelkedni, és az ajtó bezárult, a bárka látványa miként kárhoztatta őket! El tudom képzelni, hogy amikor a víz már térdig ért, lehettek ott megrettent emberek a bárka ajtaja körül; de nem lehetett kinyitni, mert Isten bezárta azt. Amikor a bárka elkezdett egyre magasabbra emelkedni, sokan közülük a hegyoldalra menekültek; s micsoda kárhoztatás volt számukra az úszó bárka látványa! Nóé akkor már nem segíthetett rajtuk. A bemenetel lehetőségének napja immár elmúlt. Ha láthatták volna Nóé ábrázatát, amint néz ki a bárkából, észrevehették, hogy az az arc, mely egykor kérlelte őket, most miként kárhoztatta őket! Ó, hallgatóim, milyen sokszor figyelmeztettelek benneteket, hogy meneküljetek az eljövendő harag elől!  Intettelek, s előre szóltam nektek azokról a rettenetes tűz-hullámokról, s arról a rettenetes viharról, mely végig fog söpörni az egész földön, és elveszti az istenteleneket és minden munkájukat.
Milyen sokszor szóltam nektek a pokol verméről, melyet Isten ásott az gonoszok részére, melybe lábatok annak idején belecsúszik, ha nem keresitek teljes szívvel a Megváltót! Lehet, hogy azokban a rettenetes napokban a prédikátor ábrázata kárhoztatni fog benneteket, amikor visszaemlékeztek, miként tekintett rátok féltő szeretettel, de nektek elegetek volt az ő kérleléséből, és inkább azt választottátok, hogy elvesszetek bűneitekben.  A ti véretek a ti fejeteken lesz. Milyen megrendítő gondolat, hogy egyetlen magányos ember kárhoztatta az egész világot. Ő egyedül milliókkal állt szemben! És mégis, az egy kárhoztatta a milliókat! Ha Isten van egy emberrel, még ha az az ember egyedül van is, ő többségben van.  A világ fiai hamarosan egy síró, jajveszékelő, kétségbeesett társaság lesznek; de az, aki egyedül Isten oldalán áll, és érte síkra száll, dicsőségben részesül, és ítélni, sőt kárhoztatni fogja a vétkes világot. 
Az utolsó dolog, amit Nóé hite által megnyert, ez volt, hogy a hitből való igazságnak örököse lett. Mert Isten azt mondta neki, amikor felszólította, hogy menjen be a bárkába, „Téged találtalak igaznak én előttem ez egész nemzedékben.” Isten igaznak nyilvánította őt. Nem az ő cselekedetei alapján igaznak, bár cselekedetei, melyek hitéből következtek, igaznak bizonyították őt; hanem hite által igaznak. Hitt Istennek, és kegyelmet talált az Úr szemei előtt. Elnyerte azt az igazságot, amit Isten ad Jézus Krisztus által mindazoknak, akik hisznek.  Ebbe felöltöztetve állt az Úr előtt, megigazulva és Isten által elfogadást nyerve. Hit által elnyerte a fiúságot, fiú lett és örökös. Számára az asszony magváról szóló ígéret, habár csak ez képezte egész Bibliáját, amivel rendelkezett, teljesen elég volt.  Az asszony magva, és a Bárány áldozata, amit Ábel hitben látott, ezek képezték szinte a teljes kijelentést, amiről csak tudott. Nem ismerte Mózes öt könyvét, sem a Zsoltárokat, sem az Evangéliumokat, sem a Leveleket. De úgy hitt az ő kis Bibliájában, hogy várta azt a Krisztust, aki majd megtapossa kígyó fejét e világon. Isten megtisztelte hitét, és ő kárhoztatta a világot. Ő élt, életben maradt, amikor a többi embertársa mind elveszett. Biztonságban volt bárkájában, amikor emberek milliárdjai lelték halálukat az özönvízben. „A hitből való igazságnak örököse lett”, amikor mások elkárhoztak. Tegyen Isten mindnyájunkat ilyen hívőkké, és az Ő nevére fog térni minden dicsőség Jézus Krisztus, a mi Urunk által! Ámen.
� Lásd a régi Károli fordítást: “megrémülvén”





