A Miatyánk negyedik kérése:

„A mi mindennapi kenyerünket add meg nekünk ma” (Mt 6,11)
http://www.gospelchapel.com/Sermons/Archives/Mount/46_119.htm  
Legalább nyolc alapigazság emelhető ki e kéréssel kapcsolatban: 

1. Alázatra van szükségünk. 

2. Isten lehajlása. 

3. Mértékletességet tanít. 

4. Istenben való hitre és bizalomra nevel. 

5. Istentől való függőségünk. 

6. Munkálkodnunk kell. 

7. Szíves közlők, segítőkészek, mások szükségét enyhítők legyünk. 

8. Mindennap szükségünk van az Élet Kenyerére. 

http://www.magyarbaptista.com/theologos007.html

Borzási István:

Mindennapi kenyerünk - Mt 6,11


A mai kéréssel az Úrtól tanult imádság második csoportjához érkeztünk. A negyedik kérés nyitja meg a második szakaszt, amely egészen más dolgokkal foglalkozik, mint az elobbi. Itt rólunk van szó. Nem magunkkal kezdtük ez imádságot, és nem is magunkkal fogjuk befejezni, de a többiek mellett testi és lelki szükségleteinket sem hagyhatjuk ki, még akkor sem, ha másodrenduek az elso három kéréssel szemben.

Az Úrtól tanult imádság fentrol indul, és alászáll a földre, ami azt érzékelteti velünk, hogy nemcsak lelkünk van, hanem testünk is. Isten azt akarja, hogy lelki és testi szükségeinkkel egyaránt foglalkozzunk. A negyedik kérés mindennapi táplálékunkra vonatkozik, amelybol három dolgot szeretnék kiemelni: eloször a kenyeret, azt, amit kérünk; azután a mi kenyerünket, vagyis azt, hogy ez többes számban van, mások kenyerét is kérem a magaméval együtt, mivel nemcsak én vagyok a világon; végül a mindennapi kenyeret, vagyis a kenyér mennyiségét. A görög epiuszion szó értelme bizonytalan, de Károli valószínu nem járt messze az igazságtól amikor "mindennapi"-nak fordította.

I. Eloször tehát a kenyér. 

Nem szükséges spiritualizálnunk, lelki értelmet tulajdonítanunk ennek a kérésnek. Jóllehet lelki szükségleteink fontosabbak a testieknél, és "nemcsak kenyérrel él az ember" - az Úr Jézus szavai szerint (Mt 4,4), itt mégis nyilvánvaló, hogy testi táplálékunkat kérjük, a megélhetésünkhöz szükséges mindennapi kenyeret. Arról a napi adagról van tehát szó, amellyel éhségünket csillapítjuk, mikor elfogyasztjuk. 

A személyazonossági igazolványomba annak idején sok utánajárás után beütöttek egy pecsétet, amellyel kolozsvári lakos lettem, és élelem-porciót kaphattam. Lehet sokan elfelejtették már, hogy nehezebb idok is voltak... Az olaj, a cukor, a kenyér szukös rációja épphogy biztosította a túlélést annakidején. Talán feleslegesnek is tunik a mindennapi kenyérért imádkozni most, amikor mindenki vásárolhat szükségei szerint eleget. Azt hiszem hamar rá fogunk jönni arra, hogy Jézus nem tanított felesleges kéréseket ebben az imádságban.

Luther helyesen állapította meg, hogy az élethez nemcsak kenyér szükséges. O a mindennapi kenyér mellé odatette a mindennapi rózsát is. Beletartozik a negyedik kérésbe a házfedél, a család, a feleség és a gyermekek ruházata és biztonsága. Jézus arra tanít minket, hogy ezt kérni kell. Isten felhozza a napját mind az igazakra, mind a gonoszokra, és eledelt ad mind az igazaknak, mind a hamisaknak, mégis, emlékezzünk arra, hogy a Miatyánk a fiak kiváltsága. A fiak kérik Atyjuktól a mindennapi kenyeret. A rabszolgáknak annak idején porcióra adták az eledelt, míg a fiak az atya asztalánál ehettek. A fiaknak olyan elojoguk van, hogy az Atya asztalához ülhetnek.

Ez a kenyér amit itt kérünk, nem egy olyan dolog, amit azért érdemlünk meg, mivel megdolgoztunk érte. Akik így gondolkoznak, azok nem kérik, hanem követelik, mint kijáró jussukat. A földmuvelo ember látja talán leginkább mennyire rá van szorulva Isten kegyelmére, aki korai és késoi esot ad, napsugarat, hideget és meleget, és mindazt ami kell a jó terméshez. Ha pedig az Úr nem ad, akkor nincs! Falun, sok szántóveto embert látni, amint a barázda szélén levett kalappal imádkoznak. Ok tudják azt, hogy a magot elvetni nem elég, és megmuvelni a földet sem elég. Isten áldása kell hozzá, mivel a kenyeret O adja. "Szerelmesének álmában ád eleget" - mondja az egyik zsoltár. (Zsolt 127,2) Isten eteti az égi madarakat és a ragadozókat is, az emberre pedig különösképpen gondja van. Kérjük tehát Tole: mindennapi kenyerünket add meg nékünk ma! 

II. Említettem azonban, hogy itt nem az én kenyeremrol, hanem a mi kenyerünkrol van szó. 

Ezért nem mondhatjuk azt, hogy ha van kenyerünk ezt a kérést már nem szükséges imádkoznunk, mivel sokan maradtak még kenyér nélkül. Nemcsak azok kell kérjék, akiknek nincs, Etiópiában, Indiában, vagy Dél-Amerikában, hanem a fiak közössége mind, többes számban.

A világ hat milliárd emberének egyharmada - tehát kétmilliárd ember -, éhezik. A második harmad része - újabb kétmilliárd ember -, a létminimum alatt él. Ettol nem tekinthetünk el, még akkor sem ha nekünk az asztalunkon megvan a mindennapi kenyér. "Szegények mindenkor lesznek veletek" - mondta az Úr Jézus (Mt 26,9). A szegénység bonyolult gazdasági, társadalmi, politikai kérdés. De mindenekelott mégis lelki kérdés. Miért? 

Azért, mert ott ahol a keresztyénség utat tört magának, ott a testi jólétet is megalapozta. Ott pedig ahol pogány vallások uralkodtak, ott elhatalmasodott a szegénység. Ott van például India vallása, a hinduizmus, amely a véget nem éro reinkarnáció-láncolatot tanítja. Szegény embert segíteni ott annyit jelent, mint beleavatkozni annak karmájába, vagyis fátumába, mellyel rosszat teszünk neki. De az állatok sorsába sem avatkozhatunk bele. A tehenek például az istenek földi inkarnációi. Mivel senki sem bánthatja oket, ezért a mezogazdasági termelés húsz százaléka a teheneké. Aztán az egerek és patkányok is ilyen helyzetben vannak, hindu felfogás szerint nem bánthatjuk oket, mivel meglehet valamelyik rokonunk. Ezek kapják a termelés további tizenöt százalékát. A közel egymilliárd embernek pedig marad a termelés fele. Csoda-e, hogy éheznek? 

Európában és Amerikában a keresztyén értékeket lassan-lassan lábbal tiporják, legális és illegális eszközökkel az istentelenséget emelik vallássá, az abortuszt, az eutanáziát, a homoszexualitást, és egyéb Bibliaellenes gyakorlatokat törvényesítenek. Mégis, itt tört eloször utat magának a keresztyénség, és vele együtt a fejlodés és a jólét. Ahol a pogány gyakorlatok gyökeresen megmaradtak, ott a szegénység, a nyomorúság uralkodott el, mind a mai napig. A népességrobbanás csupán tetozte a már meglévo állapotot.

Amíg éhezo ember van a világon, addig imádkoznunk kell ezt a kérést. Ezzel az Úr arra tanít, hogy mások sorsát is vállaljuk fel, tegyük magunkévá. Az én kenyerem csak akkor eshet jól nekem, ha mások kenyeréért is imádkoztam. 
A probléma mindenképpen nálunk van, nem Istennél. A világ termeloképességének negyedrésze sincs kihasználva, és ez a 25% is csak fél éven át van használatba véve, a másik félévben nincs. Megfelelo technológiával és megfelelo módon, mindenkit többszörösen el lehetne látni. "Vetett Izsák és lett neki száz annyija abban az évben, mivel megáldotta ot az Úr" (1Móz 26,12). Neki kellett vetnie, de Isten áldotta meg. A pusztai vándorlás alatt is hullott a manna, de nekik kellett felszedegetni, lehajolni, talán letérdelni érte minden nap. Így kell tennünk mi is, a mindennapi kenyeret kérve Istentol, és neki adva hálát érte.

III. Végül, itt a napi kenyéradagról van szó, az egy napra valót kérjük, a "mindennapi kenyeret". A görög epiuszion szó, aminek jelentése bizonytalan, valószínu arra az adagra utal, amit a római katonák kaptak a következo napra. Este mindenkinek kiosztották az ennivalót, a másnapra való kenyeret. De mindig csak az egy napra valót. Az Úrtól tanult imádságban sem egy hétre valót, vagy egy hónapra- egy évre valót kérünk, hanem csak az egy napra valót! A gyermek bizalma éppen az, hogy hiszi azt, hogy Aki adott a múltban, adni fog ezután is.

Az ember aggodalma és kételkedése miatt hajlamos arra, hogy halmozzon. Mi lesz ha?... - kérdezi. Sokat mondogatják, hogy fogytán van az olaj, a szén, és egyéb természeti kincsek. Mások azt mondják, hogy egyelore nem kell aggódni. Minket azonban elkezd nyugtalanítani az, hogy "egyelore". Mi az, hogy egyelore? Hirtelen lázas gyujtögetésbe, halmozásba kezd az ember, mivel attól fél, hogy ha kifogy, akkor szukölködnie kell. A halmozás pedig épp a szükséget idézi elo, éppen azt amitol fél. Mások mindennapi kenyere ott lesz felhalmozva az o raktárában, esetleg bankjában. A baj tehát akkor kezdodik, amikor azzal az egy nappal nem elégszünk meg, amennyit az Úrtól tanult imádságban kérünk. 
Ábrahám nehéz leckével tanulta meg azt, hogy Isten gondot visel. Fiát kellett áldozatul vinnie az egyik hegyen. Miközben megvolt a tuz, a fa, talán titokban megnézte a kés élét is, fia felteszi a kérdést: hol van az áldozatra való bárány? Erre Ábrahám azt mondta, hogy az Úr majd gondot visel róla. Még nem tudta hogyan, nem volt kész magyarázata reá, csak hite volt. Abban az Istenben hitt, aki Izsák születésekor ígéretet tett. Utólag bebizonyosodott az, hogy Isten csakugyan gondot viselt. Elnevezte annak a helynek nevét Jáhve-Jírének, a gondviselo Istenrol.

Mi is kérdezhetjük: honnan fog adni Isten nekünk eledelt? Ha 70 vagy 80 évet fogunk élni e földön, még nagyon sok eledelre lesz szükségünk. De nem kell kérnünk az egészet, csupán az egy napra valót! A "mindennapi kenyeret".
Igehirdetoként is gondolhatnánk arra, hogy évente két-háromszáz prédikációt kell mondani, harminc-negyven éven át. De nem szükséges az egészet kérni! A manna is megférgesedett másnapra. Minden reggel új hullott Istentol, egy egész ómerrel, 3,7 literrel szedhettek. Eleget és újat szedhettek! Ne kérdezd tehát, "honnan vegyünk kenyeret, hogy ehessenek ezek?" (Jn 6,5) A matematikádhoz add hozzá Isten hatalmát, akkor kapsz helyes eredményt. A bebiztosítás hitetlenségrol tanúskodik, a mindennapi kenyér kérése pedig bizalomról és háláról.

Az elégedetlenség ördöge kísért minket. Közben pazarolunk és tékozlunk. Hogy mások éheznek? Az minket nem érdekel. Nos, ebbol akar kigyógyítani minket a negyedik kérés. Pál apostol tanítja: "Nagy nyereség az istenfélelem megelégedéssel. Semmit sem hoztunk a világra, ki sem vihetünk semmit. Ha van élelmünk és ruházatunk, elégedjünk meg vele." (1Tim 6,6) 

"Mindennapi kenyerünket add meg nékünk ma!" De mi megadjuk-e Istennek a Neki járó tiszteletet és figyelmességet? Vagy csak a magunkéval vagyunk elfoglalva? Álljon itt befejezésül Jézus tanítása: "Azért mondom néktek, ne aggodalmaskodjatok a ti életetek felol, mit egyetek és mit igyatok, sem a ti testetek felol, mibe öltözködjetek. Avagy nem több-e az élet, hogy nem az eledel és a test hogy nem az öltözet? Ne aggodalmaskodjatok tehát és ne mondjátok, mit együnk vagy mit igyunk vagy mibe ruházkodjunk. Mindezeket a pogányok kérdezik. Jól tudja a ti mennyei Atyátok, hogy mindezekre szükségetek van. Hanem keressétek eloször Istennek országát és az O igazságát és ezek mind magadatnak néktek" (Mt 6,25-31)
 
Részlet 

Kálvin János Institutiojából, 

(III. könyv, 20. fejezet. 44.szakasz).

Következik az imádságnak második része, amelyben olyanokat kérünk, amik a mi hasznunkat célozzák, nem úgy bizonyára, hogy ügyet se vessünk Isten dicsőségére, amire Pál tanusága szerint (I. Kor. 10:31) még az evésben és ivásban is tekintettel kell lennünk, és csak azt keressük, ami nekünk hasznunkra válik; hanem, amint említettük, a két részt az különbözteti meg egymástól, hogy Isten az első három kérést különösképen magának tulajdonítván, egészen önmagához von bennünket, hogy így jámborságunkat próbára tegye. Azután megengedi, hogy saját magunk javairól is gondoskodjunk, de azon feltétel mellett, hogy csak azzal a célzattal kérjünk magunknak valamit, hogy minden jótéteménye, amelyben bennünket részesít, az ő dicsőségét hirdesse, mert semmi sem méltányosabb, mint az, hogy mi őneki éljünk és haljunk. Egyébként általában véve mindazokat kérjük itt Istentől, amelyek e világon testünknek szükségesek, még pedig nemcsak táplálkozásunkat, hanem mindazt, amiről Isten látja, hogy nekünk szükségesek arra, hogy kenyerünket békésen költhessük el. Ezzel a kéréssel röviden az ő gondjaira és az ő gondviselésére bizzuk magunkat, hogy bennünket tápláljon, melengessen és megtartson. Mert a legjobb Atya nem tartja méltóságán alulinak azt, hogy testünket is oltalmába és gondozásába vegye azért, hogy hitünket még az ilyen aprólékos dologban is gyakorolja, csak ő tőle várjunk mindent egész a falatka kenyérig és az utolsó csepp vizig. Nem tudom ugyanis, hogy miféle gyarlóságunk hozza magával azt, hogy jobban aggaszt és gyötör bennünket a testünkről, mint a lelkünkről való gondoskodás, de sokan, akik lelküket Istenre merik ugyan bizni, testükről még aggódnak s azon tünődnek, hogy mit egyenek, s mivel ruházkodjanak és reszketnek, ha nem bővelkedhetnek borban, gabonában és olajban. Ennyivel többre becsüljük mi ezt a pillanatnyi árnyék életet annál az örök halhatatlanságnál! Akik pedig Istenben bizva a test gondjairól és az arról való aggságoskodásról egyszer letettek, azok a nagyobb dolgokat, mint az üdvösséget és az örök életet is, azonnal Istentől várják. Nem könnyű dolog tehát a hitben olyan gyakorlatot szerezni, hogy Istentől reméljük azokat a dolgokat, amelyek különben oly sok aggságot okoznak nekünk; és jelentékeny előmenetelt tettünk akkor, amikor ezt a kishitüséget, amely majdnem minden ember csontjába beette magát, önmagunkról levetkezzük.

Amit pedig egyesek a természetfeletti kenyérről regélnek, az szerintem nagyon is kevéssé felel meg a Krisztus felfogásának; sőt, ha ebben a mulandó életben is nem Istennek tulajdonítanók a tápláló szerepét, akkor imádságunk nem volna teljes. A bizonyíték, mit erre felhoznak, nagyon is gyenge: épen nem illő dolog – mondják ők, – hogy Isten fiai, akiknek lelkieknek kellene lenniök, nemcsak a saját lelküket irányítják a földi gondokra, hanem azokba önmagukkal együtt még Istent is belebonyolítják. Mintha bizony az ő áldása és atyai szeretete nem tündökölne az ételekben is, vagy mintha hiába volna megirva a Szentirásban, hogy a kegyességnek igérete vagyon nemcsak a más világon, hanem ezen a világon való megjutalmazásáról (I. Tim. 4:8). S bár a bűnök bocsánata sokkal jelentőségesebb is, mint a test táplálása, Krisztus mégis előbbre tette azt, ami jelentéktelenebb dolog és pedig azért, hogy fokozatosan vezessen bennünket a hátralevő két kérdésre, amelyek a mennyei életre vonatkoznak; s ezzel a mi lomhaságunkon akart az Úr segíteni. A parancs szerint pedig a mi kenyerünket kell kérni, hogy megelégedjünk azzal a járulékkal, amit nekünk a mennyei Atya kiosztani kegyeskedik és ne hajhásszuk a tiltott utakon való nyerészkedést. Emellett azonban arról sem szabad megfeledkeznünk, hogy ez is csak „ajándékozás” címén lesz a miénk, mivel mint Mózes mondja (III. Móz. 26:20), sem szorgalmunk, sem fáradozásunk, sem kezeink önmagukban semmit sem szerezhetnek nekünk, ha nincs azon Isten áldása; sőt még a kenyér bősége sem volna ránk semmi előnnyel sem, ha Isten akarata azt a mi táplálásunkra nem forditaná. S ezért a gazdagok ép úgy rászorulnak Istennek ezen jóságára, mint a szegények, mert telt kamráik és csűrjeik mellett is koplalnának és éheznének, ha a kenyerükkel nem Isten kegyelméből táplálkoznának. A „ma” vagy amint a másik evangélista mondja a „mindennap” szó, vagy a „mindennapi” jelző meggátolja e mulékony dolgok után való határtalan vágyakozást, ami pedig módfelett szokott bennünket izgatni s amivel másféle bűn is szokott járni, mert ha mindenben bővelkedünk, nagyravágyóan a mulatságra, gyönyörökre, kérkedésre és a fényüzés egyéb nemeire adjuk magunkat. Tehát csak annyit kell kérnünk, amennyi szükségünket épen kielégíti s ezt is jóformán csak egy napra, még pedig azzal a bizodalommal, hogy ha a mai napon gondoskodott rólunk a mi mennyei Atyánk, holnap sem fog elhagyni bennünket. Tehát bármily nagy bőségben éljünk is, még ha tele van is csűrünk és kamránk, mégis mindig kérnünk kell a mindennapi kenyeret, mert jól meg kell gondolnunk azt, hogy mindenféle vagyon csak akkor ér valamit, ha az Úr kiöntvén reá az ő áldását, folytonos előmenetel által megtermékenyíti azt; és hogy még az is, ami kezeink között van, csak annyiban a mienk, amennyiben minden órában csak egy kis részecskét ajándékoz nekünk és annak a használatát megengedi. S mivel az emberi gőgösség csak nagy üggyel-bajjal engedi magát erről meggyőzettetni, megmutatja az Úr azt, hogy ő ennek minden időkre szóló fényes bizonyítékét adta akkor, amikor népét a pusztában mannával táplálta (V. Móz. 8:3); s teszi ezt azért, hogy figyelmeztessen bennünket arra, hogy nemcsak kenyérrel él az ember, hanem inkább az igével, mely az ő szájából kimegyen. Ez mutatja, hogy egyedül az ő ereje tartja fenn a mi életünket és testi erőnket, ha testi eszközök képében juttatja is azt hozzánk. Igy néha az ellenkezője által is tanít bennünket Isten, amikor, ahányszor csak neki tetszik, eltöri a kenyér erejét (vagy amint ő mondja: botját), úgy hogy bár esznek, az éhségtől elsenyvednek, s noha isznak, a szomjuságtól elepednek. Akik pedig a mindennapi kenyérrel meg nem elégedvén, mértéktelen vágyakozással igen sokat kivánnak, vagy akik gazdagságukkal el vannak telve és vagyonuk sokaságában bizakodnak, s mégis ezzel a kéréssel járulnak Isten elé, azok Istent csak gúnyolják. Az előbbiek ugyanis amit kérnek, nem tiszta szivből kérik, hanem inkább borzadnak tőle, t. i. csak a mindennapi kenyeret egymagában, és kapzsiságukat tőlük telhetőleg rejtegetik Isten előtt; pedig az igazi imádságnak az ember egész lelkét és bensejét fel kellene tárnia Isten előtt. Az utóbbiak pedig olyasmit kérnek, amit épen nem várnak Istentől, amiről t. i. azt hiszik, hogy már úgy is megvan nekik. Abból, hogy a kenyeret „a mi kenyerünk”-nek mondjuk, még jobban kitünik – amint említettük – Istennek jósága, mely a mienkké teszi azt, ami minket semmiféle jog alapján meg nem illet. Mindazonáltal azt sem kell elutasítanunk, amit már említettünk, hogy a mi kenyerünk alatt azt kell értenünk, amit tisztességes és becsületes munkával szereztünk, nem pedig azt, amihez csalárdsággal, vagy rablás által jut az ember, mert nem a mienk az, amit valaha bűn által szerzünk magunknak. Az a kérés pedig, hogy „adja meg nekünk” jelzi, hogy egyszerüen Istennek ingyen kegyelemből való ajándéka ez, bárhonnan jut is hozzánk; még akkor is, ha egészen világos, hogy ügyességünkkel és szorgalmunkkal szereztük és saját kezünk munkájával jutottunk hozzá, mert egyedül Isten áldása eredményezi azt, hogy a mi fáradozásunk sikerrel jár.

http://reformatus.ro/adatok/kate/II-kate.htm
HEIDELBERGI KÁTÉ 

125. KÉRDÉS: Melyik a negyedik kérés?

"Mindennapi kenyerünket add meg nekünk ma." 
Azaz vedd gondjaidba a mi testi szükségeinket, 
hogy így megismerjük, 
hogy minden jó egyedüli forrása te vagy, 
és hogy a te áldásod nélkül 
sem a mi gondoskodásunk és munkánk, 
sem adományaid nálunk nem gyarapodnak. 
Éppen ezért, a mi bizodalmunkat 
minden teremtménytõl elfordítva, 
egyedül csak beléd helyezzük.
Zsolt 104,27-28: Mindazok tereád néznek, hogy megadjad eledelüket alkalmas idõben. Adsz nékik és õk takarnak; megnyitod kezedet és megtelnek a te jóvoltoddal. Zsolt 145,14-16: Az Úr megtámogat minden elesendõt, és felegyenesít minden meggörnyedtet. Mindenki szemei tereád vigyáznak, és te idejében megadod eledelüket. Megnyitod a te kezedet, és megelégítesz minden élõt ingyen. Mt 6,25-26: Azért azt mondom néktek: ne aggodalmaskodjatok a ti éltetek felõl, mit egyetek és mit igyatok; sem a ti testetek felõl, mibe öltözködjetek. Avagy nem több-e az élet hogynem az eledel, és a test hogynem az öltözet? Tekintsetek az égi madarakra, hogy nem vetnek, nem aratnak, sem csûrbe nem takarnak; és a ti menyei Atyátok eltartja azokat. Nem sokkal különbek vagytok-e azoknál? ApCsel 14,17: Jóllehet nem hagyta magát tanúbizonyság nélkül, mert jótevõnk volt, adván mennybõl esõket és termõ idõket nékünk, és betöltvén eledellel és örömmel a mi szívünket. ApCsel 17,27-28: Hogy keressék az Urat, ha talán kitapogathatnák õt és megtalálhatnák, jóllehet bizony nincs mesze egyikõnktõl sem: Mert Õbenne élünk, mozgunk és vagyunk; miképpen a költõitek közül is mondották némelyek: Mert az õ nemzetsége is vagyunk. 1Kor 15,58: Azért szerelmes atyámfiai erõsen álljatok, mozdíthatatlanul, buzgólkodván az Úrnak dolgában mindenkor, tudván, hogy a ti munkátok nem hiábavaló az Úrban. 5Móz 8,3: És megsanyargata téged, és megéheztete, azután pedig enned adá a mannát, amelyet nem ismertél, sem a te atyáid nem ismertek, hogy tudtodra adja néked, hogy az ember nemcsak kenyérrel él, hanem mindazzal él az ember, ami az Úrnak szájából származik. Zsolt 37,4-5: Gyönyörködjél az Úrban, és megadja néked szíved kéréseit. Hagyjad az Úrra a te utadat, és bízzál benne, majd õ teljesíti. (Olvasandó az egész zsoltár.) Zsolt 55,23: Vessed az Úrra a te terhedet, õ gondot visel rólad, és nem engedi, hogy valamikor ingadozzék az igaz. Zsolt 62,11: Ne bízzatok zsarolt javakban, és rablott jószággal ne kevélykedjetek; a vagyonban, ha nõ, ne bizakodjatok.
http://www.reformatus.net/westminsteri-nagykate#190
Részlet a Westminsteri Nagykátéból:

193. K: Miért imádkozunk a negyedik kérésben?
V:   A negyedik kérésben („a mi mindennapi kenyerünket add meg nékünk ma”), elismerve, hogy Ádámban, és saját bűnünk által, elveszítettük ezen élet külső áldásaihoz való jogunkat, és megérdemeljük, hogy Isten teljesen megfosszon azoktól, és megátkozza azokat számunkra mindennapi használatukban, továbbá elismerve, hogy sem ezek nem képesek önmagukban fenntartani bennünket, sem mi nem vagyunk képesek kiérdemelni, vagy saját szorgalmunk által megszerezni azokat, viszont hajlamosak vagyunk törvénytelenül vágyakozni rájuk, megszerezni és használni őket, tehát elismerve ezeket imádkozunk magunkért és másokért, hogy mind ők, mind mi napról napra törvényes eszközök által Isten gondoskodására várva, az ő ingyenes ajándékaként, és ahogy az atyai bölcsességének legjobbnak tűnik, azokból megfelelő mértékben kaphassunk, valamint Isten továbbra is áldjon meg velük, ahogy azokat szentségben, kényelemben, és megelégedéssel használjuk, és tartson vissza bennünket minden olyan dologtól, amely ellentétes átmeneti támaszunktól és kényelmünktől.
       Mt 6:11; 1Mózes 2:17; 1Mózes 3:17; Róma 8:20-22; Jer 5:25;5Mózes 28:15-17; 5Mózes 8:3; 1Mózes 32:10; 5Mózes 8:17,18;Jer 6:13; Mk 7:21,22; Hós 12:7; Jak 4:3; 1Mózes 43:12-14;1Mózes 28:20; Ef 4:28; 2Thessz 3:11,12; Fil 4:6; 1Tim 4:3,5;1Tim 6:6-8; Péld 30:8,9
Részlet 
Luther Márton Nagykátéjából,

Prőhle Károly fordítása

A negyedik kérés

 
A mi mindennapi kenyerünket add meg nekünk ma!

Mulandó életünk szükségleteiért

Itt a szerény kis kenyérkosárra gondolunk, testünk és mulandó életünk szükségleteire. Rövid, egyszerű mondat ez, de mégis sokat ölel fel. Ha ugyanis a "mindennapi kenyeret" említed és kéred, akkor kéred mindazt, ami ahhoz kell, hogy meglegyen, és élvezd mindennapi kenyeredet, és viszont imádkozol mindaz ellen is, ami ezt akadályozza. Ezért hát jól ereszd meg és szárnyaltasd képzeletedet, ne csak a sütőkemencéig és a lisztesládáig, hanem a széles mezőre és az egész földre, amely termi és szolgáltatja nekünk a mindennapi kenyeret és mindenféle élelmet. Mert ha Isten nem növesztené, áldaná és oltalmazná a mezőn, soha nem szedhetnénk kenyeret a sütőkemencéből, sem az asztalra nem tehetnénk.

A társadalom jó rendjéért

De rövidre fogjuk: ez a kérés fel-öleli mindazt, ami kell a földi élethez. Hiszen a mindennapi kenyérre is csupán ezért van szükségünk. Márpedig nemcsak az kell az élethez, hogy testünknek legyen tápláléka, ruházata és egyéb szükséglete, hanem az is, hogy csendben és békében megférjünk azokkal az emberekkel, akikkel együtt élünk és érintkezünk mindennapi munkánk, foglalkozásunk és mindennemű tevékenységünk közben, röviden tehát mindaz, ami a családi és a társadalmi vagy polgári élet rendjét és kormányzását alkotja. Mert ha e kettő megakad, és nem érvényesül úgy, ahogyan érvényesülnie kellene, akkor megakad az élet ellátása is. Ez pedig nem viselhető el sokáig. (680) Bizony égetően szükséges az, hogy imádkozzunk a világi felsőbbségért és vezetőségért, mert Isten főként általuk őrzi meg mindennapi kenyerünket és életünk nyugalmát. Mert még ha bőséggel kapunk is mindenféle jót Istentől, nem tarthatunk meg belőle egyet sem, nem is élvezhetjük biztonságban és boldogan, ha nem ad nekünk tartós, békés kormányzatot. Hiszen ahol békétlenség, civakodás és háború van, ott máris eltűnt a mindennapi kenyér, vagy legalábbis megfogyatkozott.

Jó kormányzásért

Méltán tehetnének ezért kenyeret minden derék fejedelem címerébe az oroszlán vagy a babérkoszorú helyére, vagy a pénzérmékre a fej helyébe, hogy arra emlékeztesse őket és alatt valóikat, hogy az ő szolgálatuk révén van oltalmunk és békességünk, és nélkülük nem élvezhetnénk és nem tarthatnánk meg a mindennapi kenyeret. Méltók is ezért teljes tiszteletre, hogy megadjuk nekik azt, ami jár, és ami csak telik tőlünk, mert nekik köszönhetjük, hogy békében és csendben élvezhetjük mindazt, amink van, hiszen egyébként egy fillérünk sem maradna. Sőt méltók arra is, hogy imádkozzunk értük, hogy Isten még több áldást és jót árasszon ránk általuk.

Mindenféle jóért

Ezzel tehát röviden jeleztük és vázoltuk azt, hogy a földi élet milyen sokféle viszonylatára terjed ki ez a kérés. Ebből azután hosszú imádságot szerkeszthet bárki, és hosszan sorolhatja mindazt, ami bele tartozik. Azt kérhetjük például, hogy Isten adjon nekünk ételt, italt, ruházatot, házat, gazdaságot és testi egészséget, (681) továbbá növekedéssel és jó terméssel áldja meg a gabonát és a föld minden gyümölcsét, segítsen meg otthon a ház vezetésében, adjon derék feleséget, gyermekeket és háznépet, és oltalmazza meg őket, áldja meg munkánkat, mesterségünket vagy egyéb foglalkozásunkat eredménnyel és sikerrel, ajándékozzon megbízható szomszédokat és jó barátokat stb.; továbbá adjon a császárnak, királynak és minden rendnek, különösen pedig a mi fejedelmünknek, minden tanácsosnak, főúrnak és tisztségviselőnek bölcsességet, erőt és jó szerencsét, hogy jól kormányozzanak, és győzzenek a törökön és minden ellenségen; az alattvalóknak és az egyszerű népnek pedig adjon engedelmességet, békét és egyetértést egymás között. Kérhetjük azt is, hogy óvja meg életünket és élelmünket minden kártól, rossz időjárástól, jégveréstől, tűztől, víztől, méregtől, járványos betegségtől, marhavésztől, háborútól és vérontástól, drágaságtól, kártevő állatoktól, gonosz emberektől stb. Jól tesszük, ha az egyszerű hívek szívébe véssük, hogy Isten adja ezeket és az ehhez hasonlókat, nekünk pedig imádkoznunk kell érte.

Legfőbb ellenségünk ellen

Ez az imádság azonban főként legnagyobb ellenségünk, az ördög ellen szól. Mert minden szándéka és vágya az, hogy elvegye és gátolja mindazt, amit Istentől kaptunk. Az sem elég neki, hogy gátolja és rombolja az egyházi kormányzást azzal, hogy hazugságaival meg téveszti és hatalmába keríti a lelkeket, hanem azt is akadályozza és gátolja, hogy bármiféle vezetés vagy tisztességes, békés rend érvényesüljön a földön. Ezért támaszt annyi civakodást, gyilkosságot, felkelést és háborút, sőt rossz időjárást és jégverést is, ezért rontja a gabonát és a marhát, mérgezi a levegőt stb. Egyszóval: fáj neki, ha valaki egy falat kenyeret kap Istentől és békén élvezi. Ha volna rá hatalma, és ha imádságunk nem szerezne nekünk oltalmat Istennél, nem maradna miénk egyetlen szál gabona a mezőn, egyetlen fillér a házunkban, (682) sőt életünk egyetlen órája sem, különösen azoké nem, akik befogadták Isten igéjét és szeretnének keresztyének lenni.

Isten jóságának felismeréséért

Lásd, Isten meg akarja nekünk mutatni, hogy törődik minden bajunkkal és hűségesen gondoskodik mulandó táplálékunkról is. És jóllehet ezt bőségesen adja és megőrzi, még az istenteleneknek és gazembereknek is, mégis azt kívánja, hogy imádkozzunk érte, mégpedig azért, hogy észrevegyük, hogy az Ö kezéből kapjuk és megérezzük benne atyai jóságát. Hiszen ha elveszi kezét valamiről, az végül sem eredményes, sem maradandó nem lehet, ahogyan azt jól látjuk és tapasztaljuk napról napra. Csak a hamis pénzzel is mennyi baj van ma a világban, sőt azzal a mindennapos tehernövekedéssel és uzsorával is, amelyet a közéletben, kereskedelemben és munkaviszonyokban idéznek elő azok, akik önkényesen nyomorgatják a szegény népet, és megfosztják mindennapi kenyerétől! Nekünk bizony el kell tűrnünk ezt. Ők azonban vigyázzanak, hogy el ne veszítsék a nép imádságát, és óvakodjanak attól, hogy Miatyánknak ez a mondata ellenük ne forduljon.

http://www.csipetnyiso.hu/456.cikk.a_nagy_kate?page=0,21  
	 Részlet

A Heidelbergi Káté gyakorlati magyarázata , Csiha Kálmán Az Isten ösvényein
 :




L. ÚRNAPJA
 

125. kérdés: Melyik a negyedik kérés?
 

Felelet: „Mindennapi kenyerünket add meg nékünk ma.” Azaz vedd gondjaidba a mi minden testi szükségeinket, hogy így megismerjük, hogy minden jó egyedüli forrása te vagy, és hogy a te áldásod nélkül sem a mi gondoskodásunk és munkánk, sem adományaid nálunk nem gyarapodnak. Éppen ezért, a mi bizodalmunkat minden teremtménytől elfordítva, egyedül csak beléd helyezzük.
 

Figyeljétek meg, nem úgy van írva, hogy az én mindennapi kenyeremet add meg nekem ma, hanem így: „mindennapi kenyerünket (tehát többesszámban) add meg nékünk ma”. Ez azt jelenti, hogy ne csak a saját kenyerünket kérjük, hanem gondoljunk a sok szegényre, éhezőre, és számukra is kérjük a kenyeret. Én akkor értettem meg ezt igazán, amikor Arad külvárosában még az 50-es években szerveztem a gyülekezetet. Nagy szegénység volt akkor. Az egyik presbiter meghívott disznóöléses vacsorára. Ő imádkozott az asztalnál, mint máskor is, és az imádságában azt mondta: Édes Atyánk, jó Istenünk, köszönjük neked, hogy megsegítettél, hogy ezt a disznót felhizlalhattuk, levághattuk, és egész évre van ennivaló, de arra kérünk téged, minden szegény embernek rendeljed ki az ételét, hogy ebben az évben senki se éhezzen sehol sem. Akkor értettem meg igazán, hogy mit is jelent az, hogy „mindennapi kenyerünket add meg nékünk ma”.
És nincs arról sem szó, hogy a mi holnapi kenyerünket is, ne csak a mait. Elégedjünk meg mindig a maival, és bízzunk abban, hogy Isten minden napra ki fogja rendelni a kenyerünket. Természetesen azért dolgozni, küzdeni is kell, de bízni is kell abban, hogy Isten kirendeli. Két évvel a konfirmációm után a szüleimet egy éjszaka elvitték a diktatúra alatt kényszerlakhelyre, és teljesen egyedül maradtam. Akkor még tandíjat is kellett fizetni az iskolában, ezért nyáron elindultam munkát keresni. Egy árva osztálytársammal jártuk végig mind a munkalehetőségeket, eredménytelenül, de mind a ketten bíztunk Istenben, imádkoztunk, és kezdettől fogva arra gondoltunk: mi eljárjuk ezt a munkakeresést, ez a mi feladatunk, éppen úgy, mintha meg lennénk bízva, hogy valaki más idegennek, kívülállónak munkát szerezzünk, a végén azonban Isten gondoskodni fog rólunk. És úgy is történt. Amikor az utolsó 25 banisom leesett és elgurult, már fel sem vettem, gondoltam, jó lesz egy koldusnak, aki megtalálja. Akkor találkoztunk egy másik osztálytársunknak a mérnök édesapjával, aki munkásokat keresett a Rév–Esküllői csatornához, és rögtön felfogadott bennünket. Isten kirendelte utolsó percben a megoldást, és végig mindig így kirendelte. Higgyétek ti is, hogy ha bizalommal lesztek hozzá, mindent elkövettek, és igyekeztek jól dolgozni mindenütt, akkor Isten mindig ki fogja rendelni a mindennapi kenyeret.
http://palheidfogel.gportal.hu/gindex.php?pg=26622636&nid=4325925
http://eklezsia.hu/Akik_Istent_Szeretik/tallozo/csma6.htm
Cseri Kálmán: Mi Atyánk
 

6. A kenyér
 

"…mindennapi kenyerünket add meg nékünk naponként,…" (Mt 6,11)
 

A Mi Atyánk negyedik kéréséhez érkeztünk. Eddig a te kérésekkel foglalkoztunk, “szenteltessék meg a te neved, jöjjön el a te országod, legyen meg a te akaratod…” most kezdődnek a mi kérések. Ezek között Jézus első helyre tette a mindennapi kenyérért való könyörgést.
Úgy bontsuk ki ennek a mondatnak az üzenetét, hogy mindegyik szavánál elidőzünk egy kicsit. Az első szó kenyér. Jézus arra tanít, hogy a mindennapi kenyerünket is a mi mennyei Atyánktól kérjük el. Sokszor figyelmeztet minket arra, hogy Istennek fontos a mi mindennapi kenyerünk. Isten gondviselő Atya, akinek gondja van az Ő gyermekei lelki és testi szükségeire egyaránt.
Messze világító példája ennek az, ahogyan Isten az Ő népéről a pusztai vándorlás során gondoskodott. Több mint félmillió embert negyven éven át táplált úgy, hogy nem tudták megtermelni azt, amire szükségük volt. Az egyes személy is fontos neki: a nagy szárazság idején Illés prófétát egészen különös módon táplálta. Jézusról több esetben is olvassuk, hogy tanítása után sok ezres sokaságot is megelégített kenyérrel.
Ismerjük azoknak a hívő eleinknek az életét, akik árvaházakat tartottak fenn úgy, hogy csak Istentől kérték el mindig az ehhez szükséges táplálékot. A mi neszmélyi árvaházunknak a története is világító példa.
Azt hiszem, közülünk is sokan el tudnánk mondani Isten gondviselő szeretetének a bizonyságait, amikkel életünkben cselekedett és hitünket erősítette.
Azért nehéz ma szív szerint könyörögni a mindennapi kenyérért, mert ez a hitetlen világ az anyagi javakat ültette a trónra, azt gondolja, hogy maga mindent előteremthet, és azt állítja, hogy csak kenyérrel él az ember. A romantikus vallásosság meg többször ennek az ellentétjeként azt mondogatta, hogy csak a lelkével kell törődni az embernek, a test önmagában felesleges, sőt bűnös.
Mint mond Jézus? Idézi az igét: “Nemcsak kenyérrel él az ember, hanem minden igével, ami Isten szájából származik." De kenyérrel is, és ezért biztosít minket arról, hogy a mi atyánknak gondja van a mindennapi kenyerünkre.
Úgy tapasztalom, hogy azok tudják leginkább, milyen kincs a kenyér, akik olykor kénytelenek voltak a mindennapi kenyeret is nélkülözni. Ők valóban minden falatért hálásak, és véletlenül sem dobnak ki ételt, kenyeret akkor sem, amikor bőségesen van.
Luther Márton ennek a bibliai helynek a magyarázatánál érdekesen fejtegeti, hogy a Szentírás tanítása szerint itt nyilvánvalóan nem csupán a napi betevő falatra kell gondolnunk, hanem mindarra, amire szüksége van egy embernek ahhoz, hogy emberi életet éljen. Szellemes és mégis biblikus ez a felsorolás. Ezt írja: “A kenyérhez tartozik az evés és ivás, ruha és cipő, ház és udvar, szántóföld, barom és minden jószág, istenfélő házastárs és gyermekek, istenfélő és hűséges felsőbbség, jó kormányzók, jó idő, béke, egészség, erkölcs, becsület, jó barátok, hű szomszédok és ezekhez hasonlóak."
Ez mind benne van abban, hogy a mi mindennapi kenyerünket add meg nekünk ma. Jézus minket arra bátorít, hogy mindezt kérjük el a mi mennyei Atyánktól. Őhozzá szabad egészen jelentéktelennek tűnő kicsi kérésekkel is jönni, és tőle lehet egészen nagy csodákat is kérnünk és várnunk.
Jó lenne, ha az imádságunknak a távlata kitágulna, sokkal több minden beleférne, és ez jellemezné a mi kenyérhez való viszonyulásunkat, hogy az Atyától kérjük el.
Éppen ez a második, aminél álljunk meg: add meg… Az tud az Atyától kérni, aki ismeri Őt, aki tudja, hogy Ő mindenható és ezért bármit megtehet és meg tud adni. Aki tudja, hogy Ő nagyon szeret, és éppen ezért nem szégyell az Ő gyermeke semmilyen kéréssel elé állni. Közvetlenül a Mi Atyánk után beszél Jézus a Hegyi beszédben erről, amikor a 7. részben ezt olvassuk: “Ugyan ki az közöttetek, aki ha kenyeret kér a fia, követ ad neki, vagy ha halat kér, kígyót ad neki? Ha tehát ti gonosz létetekre tudtok jó ajándékokat adni gyermekeiteknek, mennyivel inkább ad jókat a ti mennyei Atyátok azoknak, akik kérik tőle?” (7,9-11)
Ha még mi is, akkor mennyivel inkább a mi mennyei Atyánk, ha kérjük tőle. Itt azonban jogosan felvetődik a kérdés: helyes magatartás-e az, hogy a hívő mindent a mennyei Atyától kérjen el? — Nem emberhez méltóbb-e — kérdezte a múltkor valaki nagy büszkén —, ha megtermeli és élvezi? Nem kell kiforgatni a Szentírás tanításait. A Biblia beszél arról, hogy az embernek meg kell termelnie: hat napon át dolgozz… Így kezdődik a hetedik nap megszenteléséről szóló parancsolat.
Pál apostol világosan írta a Thesszalonikaiaknak, akik elkezdtek álmodozni, és azt mondták: olyan közel van Jézus második eljövetele, hogy már nem érdemes dolgozni. Azt mondta Pál: rendben van, de akkor nem érdemes enni sem. “Aki nem akar dolgozni, az ne is egyék." (Nem az van a Bibliában, hogy aki nem dolgozik, ne is egyék, mert sokan vannak, akik szeretnének dolgozni, de bármi miatt képtelenek. Aki nem akar dolgozni, az ne is egyék — ezt is mondja a Szentírás.)
Miért tanít Jézus mégis arra, hogy kérjük el a mindennapi kenyeret az Atyától? Azért, mert a hívők realisták. A hívők nem álmodoznak, nem kergetnek rózsaszín illúziókat, hogy mindent elő tudok teremteni magamnak és az enyéimnek. Honnan veszik ezt ezek a beképzelt emberek, amikor azt sem tudják, hogy a következő percet megérik? Dolgozni kell, de csak az tud dolgozni, akinek van munkája, akinek van két erős keze, van értelmes elméje, jó gondolatai, és akinek lesz áldás a munkáján. S mindez a mennyei Atyától függ.
Szomorú példákat tudnék mondani arra, amikor hencegő embereket keményen tanított meg Isten arra, hogy menynyire nem tőlünk függ a teljesítményünk. Tőlünk az függ, hogy hűségesek legyünk mindazon, amit kaptunk. Minden lehetőséggel, adottságainkkal felelősen éljünk, de az áldás tőle jön, és nélküle ott van a pecsét mindenen: hiába. Hiába nektek korán kelnetek, későn feküdnötök, fáradsággal szerzett kenyeret ennetek. És ha az Úr nem őrzi a várost, hiába vigyáz az őriző, ha az Úr nem építi a házat, hiába dolgoznak azon annak építői. (Zsolt 127) Ettől a hiábavalóságtól akar minket megszabadítani a mi Atyánk ezzel az imádsággal.
Ebben tehát, hogy tőle kérjük: add meg… ott van a benne vetett bizalom, a helyes önismeretből fakadó alázat, a reális életszemlélet.
Egyszer egy városi ember a tavaszi vetést nézegetve ezt mondta a parasztembernek: az idén jó termésünk lesz. A bölcs és alázatos paraszt így válaszolt: sok éjszaka kinn hál még ez a vetés az aratásig. — Nem a mi hatalmunkban van az időjárás, mint ahogy nem a hatalmunkban van az egészségünk sem. Szükséges kérés ez: add meg a mi mindennapi kenyerünket. Ezzel dicsőítjük is a mi Atyánkat. Isten gyermekei az Atya eltartottjai, és ezért tőle kérnek el mindent, és neki adnak hálát mindenért.
A harmadik szó: a mi kenyerünket. Nemcsak az enyémet kérem. Isten gyermekeire ez általában jellemző, hogy ők a másikra is gondolnak. Annál inkább, mert az Atya megtanítja őket arra, hogy sokszor a másikét is náluk teszi le. Jézus Krisztus úgy gondoskodott sokakról, hogy a tanítványait használta erre. A tanítvány közvetít a Mester és a segítségre szorulók között. Ez nagy kiváltság. Isten gyermekeinek a gyönyörű feladata, hivatása. Éppen ezért ők a másik kenyerét is kérik, és amit kaptak az Atyától, azt soha nem teszik zsebre, hogy az csak az övéké, hanem mindig azt vizsgálják: mi ebből az enyém, és mi a kézbesíteni való, mit kell továbbadnom másoknak. Ez fontos ádventi gondolat a Bibliában.
Amikor Jézus az Ő második eljöveteléről szóló példázatokat mondta, szinte minden esetben megemlíti ezt, hogy az övéi azzal töltsék a hátralevő időt, hogy hű sáfárok legyenek. A sáfár olyan vagyonkezelő volt, akinek sokszor semmi saját személyes tulajdona nem volt. A gazdája bízott rá olykor igen nagy értékeket pontos utasítással: Adja ki a háznépnek az élelmét annak idejében — így mondja egyszer Jézus. Ez a szép feladatuk Isten gyermekeinek, s ugyanakkor ez a mi nagy felelősségünk is.
A sáfároktól egy valami kívántatik meg, hogy hűségesek legyenek, vagyis mindent arra használjanak, amire kapták. Amit nekik adott a gazda, azt élvezzék örömmel, hálásan. De amit másoknak szánt, azt adják tovább pontosan, gondosan.
Nem lenne szükséges, hogy körülnézzünk ma a kamránkban, a szekrényünkben, az időbeosztásunkban: mi az, amit tovább lehet, tovább kell adnunk, mert nem nekünk szánta a mi gazdag Atyánk, hanem megtisztel azzal, hogy reánk bízta, és arra vár, hogy mikor kézbesítjük ezeket? Az ilyen ember tapasztalja azt, milyen öröm adni, pontosan: továbbadni, mert soha sem a magunkét visszük, hanem azt, amit mi is úgy kaptunk.
Ezen a mai napon is több ezer ember éhen hal ezen a világon. Azért hal éhen, mert napok óta semmit sem evett és esetleg semmit sem ivott. Mi pedig, ha viszonylagosan is, de dőzsölünk. Pedig ez a Föld ma is el tudna tartani több mint hat milliárd embert, csak nem jól osztjuk el azokat a javakat, amiket az Atya reánk bízott. Az egyik dőzsöl és tékozol, a másik nyomorog. Nem tudjuk megoldani a javak igazságtalan elosztásának a kérdését az egész világon. A bűnbe esett ember, aki nem akar hallgatni Istenre, hanem önfejűen intézi a dolgait, csak erre képes. Az egyik részen értelmetlenül és feleslegesen felhalmoz és tékozol, a másik pedig szűkölködik. De a magunk kis körében számon kéri Isten, hogy amit nekünk kellett volna továbbadnunk, azt továbbadtuk-e.
A gazdag és Lázár történetében arról van szó, hogy volt egy koldus a gazdag ajtaja elé letéve. Isten mindenkinek az ajtaja elé letesz egy Lázárt vagy többet. Nekünk a magunk Lázárainak kell kiadnunk azt, amit e célból kaptunk az Atyától. Amikor azért könyörgünk, hogy add meg a mi mindennapi kenyerünket, akkor a mi erre is figyelmeztet bennünket. Ki a te Lázárod, akit talán észre sem veszel, mert olyan közel van hozzád? Neki kellene megadni azt, amit Isten rajtad keresztül akar ajándékozni.
A negyedik kifejezés az, ami kétszer is előfordul e rövid mondatban: a mindennapi kenyerünket add meg nekünk naponként — így lehet pontosan visszaadni azt a szót, ami ott van. A mindennapit add meg nekünk naponként.
Kálvin a tőle megszokott élességgel írja itt, hogy Jézus Krisztusnak ez a figyelmeztetése kizár a hívő ember életéből mindenféle mohóságot, telhetetlenséget, követelőzést, elégedetlenséget, kapzsiságot. Így írja pontosan: “Ez a határozó szó: naponként, a mohóság megfékezése végett van itt, hogy tanuljuk meg: minden pillanatban Isten jóságától függjünk, és elégedjünk meg azzal, amennyit Ő napról-napra juttat nekünk… Egyébként csakis az imádkozik majd ilyen lélekből, aki Pál apostol példájára megtanult éhezni és bővölködni úgy, hogy a szegénységet és szükséget nyugodt lélekkel viseli, és nem kapatja el magát a bőségben való csalfa bizakodással sem."
A hitetlen ember magában bízik, és ezért igyekszik bebiztosítani magát. Ezért “bespájzol" és amit lehet, összegyűjt, mert tudja, hogy csak magára számíthat. Isten az ő számára nem létezik, nem számít, és nem számol vele. Isten gyermeke tudja, hogy az Atyára számíthat, és a legnagyobb biztonságot az jelenti számára, hogy az Atya holnap is Atyja lesz, meg holnapután is, és Ő jól tudja, mire van szükségünk, és gondoskodik rólunk.
Jézus ritkán használ olyan kemény kifejezéseket, mint a bolond gazdagról szóló példázatában. Ahol a gazdag ember azt mondja: én lelkem, egyél, igyál, gyönyörködjél. Sok javaid vannak, sok esztendőkre eltéve — és Jézus így folytatja: Bolond. Nem tudja, hogy az éjjel elkérik a lelkét. (Lk 12,15-21)
Milyen szabad az, aki egészen függ az Atyától, aki teljesen reá bízta magát, a sorsát, a jövőjét, és napról-napra tőle fogadja el azt, amit Ő ad! Az ilyen ember boldog tapasztalata az, amiről a Bibliában így olvasunk: “Áldott az Úr! Napról-napra gondoskodik rólunk a mi szabadításunk Istene" (Zsolt 68,20)
Itt is jöhet azonban a kérdés: akkor ez azt jelenti, hogy a hívő embernek nem is szabad terveznie, nem helyes takarékoskodnia, nem jó, ha valami tartalékkal is rendelkezik? Nem erről van szó. Pontosan arra tanít a Szentírás, hogy felelős beosztást tanuljunk meg. A “napról-napra" nem feltétlenül azt jelenti, hogy csak az aznapit kapom meg. A hónap elején például megkapom az egész múlt havi fizetésemet. Azt osszam be a következőig Isten előtti felelősséggel, iránta való hálával, és úgy, mint aki megelégszik azzal, amit az Atyától kap. Ez nem zárja ki, hogy igyekszem a többre, hogy esetleg abból valamit félreteszek valamilyen célra, de mindezt az Atyába vetett bizalommal és a neki való felelősséggel. Nem szabad tékozolni, és nem szabad aggodalmaskodni. Erről van itt szó. Isten gyermekeit a hála és az elégedettség jellemzi.
Pontosan úgy, ahogy Pál apostol élete egyik legnagyobb mélypontján írta a filippi gyülekezetnek. Börtönben volt, többekben csalódott, beteg lett, nélkülözött, és akkor ezt írja, amikor megköszöni az ő szeretetüket: “Nem a nélkülözés mondatja ezt velem, mert én megtanultam, hogy körülményeim között elégedett legyek. Tudok szűkölködni és tudok bővölködni is, egészen be vagyok avatva mindenbe, jóllakásba és éhezésbe, a bővölködésbe és a nélkülözésbe egyaránt. Mindenre van erőm a Krisztusban, aki megerősít engem. Mégis jól tettétek, hogy közösséget vállaltatok velem nyomorúságomban." (Fil 4,11-13)
Utána elmondja nekik, hogy főleg azért örül, mert az a szeretetcsomag a hitüknek a gyümölcse. Jólesett, szükség volt rá, köszönöm. Ezzel ez el van intézve. Az a nagy dolog, hogy így nő a ti hitetek, hogy eszetekbe jutott, hogy összegyűjtöttétek, hogy elküldtétek, hogy imádkoztok értem, hogy egyek vagyunk. Ez az igazán nagy dolog! Ha nem küldtétek volna, akkor is elégedett vagyok, mert én megtanultam…
A Timóteushoz írt levélben még élesebben ír erről, amikor az anyagi javakhoz való viszonyát említi: “Nagy nyereség az istenfélelem megelégedéssel, mert semmit sem hoztunk a világba, nem is vihetünk ki belőle semmit. De ha van élelmünk és ruházatunk, elégedjünk meg vele." (1Tim 6,6-8)
Ez megint nem azt jelenti, hogy a hívő mindenbe törődjön bele, soha ne törekedjék a többre, hanem azt jelenti, hogy akármilyen az Atyától kapott helyzete, legyen elégedett és hálás.
Még egyszer hadd idézzem Kálvint. Felteszi a kérdést: micsoda bennünk lakó gyarlóság lehet az oka annak, hogy vannak, akik lelküket Istenre merik bízni, testük miatt pedig szakadatlanul aggódnak. Komolyan reá bízzuk akkor a lelkünket, vagy ennyivel fontosabb a testünk, mint a lelkünk? A lelkemet még csak-csak reá bízom, de a testemről hátha nem gondoskodik. Sok mindent leleplez bennünk ez a gondolat.
Az aggodalmaskodástól is a helyes Isten-ismeret szabadít meg bennünket. Az, ha igazán reá bízzuk magunkat arra, akit így szólítottunk meg az imádság elején: mi Atyánk… és ha valóban tőle várjuk a mindennapi kenyeret. Ha eljutunk oda, hogy az emberi élet értelme nem a minél több anyagi érték összegyűjtése, hanem a teljes életre való eljutás, ez pedig a Biblia tanítása szerint azt jelenti: Isten megismerése, a vele való közösség itt és majd az örökkévalóságban.
Jézus tehát bátorít minket arra, hogy a kenyérkérdést is vigyük az Atya elé. Mindazt, ami ebbe beletartozik, hogy a mi kenyerünk, nyugodtan kérjük el tőle. Úgy kérhetjük el, mint akik nem idegenként jövünk hozzá, hanem jövünk az Atyánkhoz. Benne van ebben a bizalom és az alázat. Nemcsak a magunkét, másokét is elkérhetjük, de a másokét meg ne tartsuk magunknak. Ne fosszuk meg magunkat se attól az örömtől, hogy Isten postásai lehetünk. Bízzunk abban, hogy Ő megadja naponként.
Javasolom délutáni olvasmánynak 2 Mózes 16. részét. Ott részletesen olvashatjuk, hogy a pusztában nélkülöző népnek hogyan adott Isten minden reggel friss kenyeret. Azt a bizonyos mannát adta kenyér gyanánt. Ők sem tudták, mi az, ezért kérdezgették egymástól: manna, manna — ami azt jelenti: mi ez? Rajta maradt, hogy ez a mi ez. Minden reggel kapták.
Két utasítást adott Isten: csak aznapra valót szedjetek. Lehet bőven szedni, kinek mennyi kell, de ne szedjetek a következő napra, mert meg fog romlani. Pénteken viszont nyugodtan szedhettek kétnapi adagot, mert szombaton nem fogtok kapni. Az a nap az Úré legyen egészen. Egyiket sem hitték el. Mégis csak “bespájzoltak" sokan, hogy legyen másnapra is, de az reggelre megromlott. Amit pénteken szedtek, az nem romlott meg, viszont aki számított arra, hogy szombaton is szed frisset, az nem kapott. Isten úgy cselekszik, ahogy megmondja. És Ő gondoskodik az övéiről így is, meg úgy is, de mindig úgy, ahogyan Ő jónak látja.
Boldog ember, aki ezzel a bizalommal kéri: a mindennapi kenyerünket add meg nekünk ma.
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Cseri Kálmán: A KENYÉR

Alapige:  Jn 6,51

"Én vagyok az az élő kenyér, amely a mennyből szállt le: ha valaki eszik ebből a kenyérből, élni fog örökké, mert az a kenyér, amelyet én adok oda a világ életéért, az az én testem."



Imádkozzunk!
Mindenható Istenünk, kegyelmes mennyei Édesatyánk, áldunk téged, mert mi is többször tapasztaltuk már, hogy te tudod igazán lecsendesíteni háborgó lelkünket, te tudsz megszabadítani sokféle félelemtől és szorongástól, te vagy a mi segítségünk, erős kővárunk, és aki benned bízik, annak adsz reménységet a szívébe. Magasztalunk téged mindezért.

Köszönjük, hogy színed előtt lehetünk most mindnyájan. Áldunk jelenlétedért. Köszönjük neked, megváltó Urunk Jézus Krisztus, hogy ígéreted szerint igédben és Szentlelkedben ott vagy, ahol téged kereső emberek összejönnek. Tudjuk, hogy a keresést is te ébreszted a szívünkben. Te oltasz belénk vágyat a te szent személyed után, a te mélyebb megismerésed után. Ajándékozz meg minket ezzel a vágyakozással és elégítsd ki ezt a mi vágyunkat.

Engedd, hogy veled találkozzunk itt most. Segíts, hogy az emberi szó mögött felismerjük a te hozzánk szóló igédet, azt az igét, amivel világokat teremtettél, és amivel az életünket is egészen újjá tudod formálni.

Köszönjük, hogy úgy jöhetünk, amint vagyunk. Bizony így kell folytatnunk, Urunk: sok bűn alatt. Bocsásd meg mindazt, amivel az elmúlt napokban vétkeztünk ellened és egymás ellen. Olyan szomorúan tapasztaljuk, hogy csakugyan készek vagyunk minden parancsodat megszegni, és képtelenek vagyunk a magunk erejéből egyet is azok közül maradék nélkül megtartani. Köszönjük, hogy te teszel erre képesekké minket. Támassz vágyat a szívünkben akaratod megismerésére és cselekvésére. Szentlelkeddel tégy minket képesekké arra, hogy a te akaratodat cselekedjük. Hogy így azzal töltsük a testben hátralevő időnket, amire adtad, hogy értelmes életünk legyen, és a te dicsőségedre tudjunk élni.

Kérünk, szólíts meg most minket személyesen. Engedd, hogy azt értsük meg az igéből, amit nekünk mondasz. Tisztogasd, gazdagítsd kegyelmesen az életünket és hitünket.

Ámen.



Igehirdetés
Ma a kenyérről szeretnék beszélni. Két oka van ennek: az egyik, hogy régi hagyomány református gyülekezeteinkben, hogy az augusztus 20-hoz legközelebb eső vasárnapon hálát adunk Istennek az új kenyérért. A másik oka: akik bibliaolvasó vezérfonalunk szerint olvassák naponta a Szentírást, az elmúlt héten a János evangéliuma 6. részét olvastuk, amelyikben Jézus egy másik kenyérről tanított, aki Ő maga, s ilyen furcsákat mondott, mint amit most is hallottunk az igéből. Vajon hogyan kell helyesen értelmezni Jézusnak ezt a nehezen érthető tanítását?

1. Először valamit a mindennapi kenyerünkről. Általában az életszükségleti dolgokat kenyérnek szoktuk nevezni. Ami kell ahhoz, hogy életben maradjunk, sőt, hogy teljes emberi életet éljünk, az a kenyér. 

Jézusnak mindig gondja volt az emberek kenyerére. A Mi Atyánkban a testi szükségeink közül ez az egyetlen, amiért külön könyörgött: a mi mindennapi kenyerünket add meg nékünk ma. És mielőtt a mennyei kenyérről szóló részletes tanítását elmondta, ami ebben a fejezetben olvasható, előtte jól tartott kenyérrel egy többezres éhes sokaságot. És összeszedette velük a maradék darabokat, mert Jézus számára a kenyér szent volt. Azt nem lehet eldobni, azon nem lehet taposni, abból nem lehet szemét. A kenyér Isten ajándéka, nélkülözhetetlen feltétele az életünknek.

Ugyanakkor a Biblia gyakran hangsúlyozza, hogy legyen mindannyiunknak fontos a másik ember kenyere is. Ne tudjon senki jóízűen eszegetni úgy, hogy mellette éhezik valaki. Tanuljuk meg Istentől kapott ajándékainkat megosztani egymással. 

Amikor Isten Ezékiel prófétán keresztül Samária bűneit ostorozza, akkor a legsúlyosabbnak ezt tartja, amit mindenekelőtt említ: azért jön az ítélet, és az a bűne Samáriának, hogy "kenyérbőségben volt, de a nyomorultat és a szegényt mégsem támogatta." Neki volt bőven, és akinek szűken volt, vagy semmi sem volt, annak nem adott. Ez mindig súlyos bűn Isten ítélete szerint. (Ez 16,49).

A kenyér szentségének a tudata elhalványulóban van. Ma sokan turkálnak a kenyérben, válogatnak, kidobják a szemétbe, és elfelejtjük azt, hogy egy milliárd ember ma este is éhesen fog lefeküdni. Percenként tíz kisgyermek hal éhen vagy szomjan. Nem azért, mert ma nem tudott eleget enni-inni, hanem mert napok óta semmit nem tudott enni vagy inni. 

Adjunk hálát Istennek azért, hogy az idén is a fagy és aszály ellenére megadta a kenyérnek valót, ha szűkebben is, mint a korábbi esztendőkben, és minden alkalommal hálaadással vegyük kezünkbe és tegyük a szánkba a mindennapi kenyeret.

A XXI. századi jóléti társadalmak emberét az jellemzi, hogy kenyér helyett sokszor zsemlére vágyik, tápláló kenyér helyett műanyag csipszeket majszol, és az jellemzi, hogy egészséges búza vagy rozslisztből készült kenyér helyett mindenféle műanyagokkal, adalékokkal és festékekkel tömnek bennünket. 

Régen a kenyér lisztből és kovászból készült, néha egy kis krumplit is tettek bele, és hagytak elegendő időt arra, hogy megkeljen és megsüljön. Mióta a kenyérgyárak ontják a kenyeret, hogy gyorsabban és olcsóbban lehessen előállítani, azóta jöttek divatba kovász helyett az ún. adalékanyagok. Először 100 kilónyi kenyérhez legfeljebb 10 dekányi adalékanyagot volt szabad keverni, ma már ennek a tízszeresét teszik bele: 100 kilóhoz 1 kilót, néha többet is. Pedig ma is érvényes az, amit egy olyan pék mondott, akinek az apja, nagyapja, dédapja is pék volt, hogy a jó kenyérhez három dolog szükséges: kovász, szív és lélek. 

Mi olyan kenyeret eszünk, amiből sokszor mind a három hiányzik. Nincs mit választanunk, megvesszük és megesszük azt, ami van. A Biblia arra figyelmeztet minket, hogy az a fontos, hogy legyünk hálásak a kenyerünkért, legyünk készek mindig megosztani másokkal, és legyünk elégedettek azzal és annyival, amennyit éppen kaphatunk, mert nagy nyereség az istenfélelem megelégedéssel.

2. Alapigénk azonban arról szól, hogy Jézust elszomorította az, hogy azok az emberek, akik részesedtek az öt kenyér megsokasításában, akiket Ő megvendégelt azon a jeles napon, utána is csak azért keresték Őt, hogy kenyeret kapjanak tőle. Ennek kapcsán Jézus két nagyon fontos igazságra figyelmeztette őket, és figyelmeztet ma minket is. 

a) Nem csak kenyérrel él az ember. Az embernek lelke is van, és a lelkét is táplálnia kell, ha emberi életet akar élni. Így olvassuk ezt ennek a fejezetnek a közepén: "Bizony, bizony, mondom néktek, nem ezért kerestek engem, mert jeleket láttatok, hanem azért, mert ettetek a kenyerekből és jóllaktatok. Ne veszendő eledelért fáradozzatok, hanem az örök életre megmaradó eledelért, amelyet az Emberfia ad majd nektek, mert Őt pecsétjével igazolta az Isten." (Jn 6,26).

Az egyik tehát az, hogy ne csak kenyeret, hanem lelki táplálékot is vegyen magához az ember, ha ember akar lenni. 

b) A másik, amit Jézus mond, hogy nem az lesz igazán gazdag, aki valamit kér tőle, hanem aki Őt magát akarja, Őt magát kész elfogadni, befogadni. Vele jut olyan közösségbe, ami egyre mélyül, gazdagodik és gazdagítja őt is. Az élő Krisztussal lesz lelki egysége. Olyan egység, mint amilyen a megevett kenyér meg a között van, aki azt megette. Amit megeszünk, az a mienkké válik. Az nem külön életet él tőlünk, az eggyé lesz azzal, aki megette. A Biblia ezt nevezi hitnek, ezt a valóságos kapcsolatot az élő Krisztussal, ami mindig a neki való engedelmességet is jelenti. 

Nézzük meg egy kicsit közelebbről Jézusnak ezt a két figyelmeztetését. 

Az egyik tehát az, hogy nemcsak kenyér a test táplálására, hanem minden Istentől kínált táplálék a lélek erősítésére is. Ne csak a testtel foglalkozzunk, hanem a lelkünkkel is. A léleknek is szüksége van ennivalóra, mosdatásra, a vele való foglalkozásra, karbantartásra. Ellenkező esetben lélektelenné válik az ember és a társadalom, aminek szomorú tanúi lehetünk. A lelkünkkel való foglalkozás nem olyan fényűzés, amit fontosabb feladatok híján ráérő emberek megengedhetnek maguknak, hanem ez ugyanolyan életszükségleti feladat, mint a testünk táplálása. 

Jellemző, hogy mennyi időt és gondot fordítunk a test táplálására és a lélek táplálására. Egyszer valakit, aki többször büszkélkedett azzal, hogy milyen egészséges életmódot folytat és mennyire vallásos ember, megkérdeztünk, hogyan szokott indulni a napja? Egészen lázba jött és kezdte részletesen mondani: idejében fel kell kelni, tornászni, utána tisztálkodni, fogat mosni - részletesen elmondta, hogyan, miképpen. Ő szerényen él, nincs sok ruhája, de mindig ad arra, hogy tiszta, rendes öltözete legyen, aztán fontos nyugodtan megreggelizni, és úgy menni a munkába. 

Aztán később szóba jött, hogy ki mit olvasott aznap a Bibliából. És mint a legtermészetesebb dolgot mondta, hogy ő semmit, a gondos előkészület mellett erre nem marad ideje az embernek. De ő nagyon vallásos ember. 

A testünk karbantartására sok időt és gondot fordítunk, a lélek karbantartására nagyon keveset vagy sok ember semmit nem fordít.

Jézus hangsúlyozza, hogy teljes emberi életet csak az él, aki ugyanúgy törődik a lelkével, mint a testével. Jó lenne, ha mától kezdve tudatosan kigyógyulnánk ebből a kóros, beteges egyoldalúságból, és adnánk enni naponta a lelkünknek. A lélek tápláléka az ige, a lélek tápláléka az Istennek való engedelmesség. Aztán lelki mélylégzést is végeznénk az imádság által, és a lelkünk is magához térne, megerősödne.

A másik panasza Jézusnak az, hogy csak tőle akarnak sokan kapni ajándékokat, de Őt magát elutasítják. Kenyér kell, de Jézus nem kell. Az Üdvözítő ajándékaira szükségünk van, és azt gondoljuk, hogy az Üdvözítőre magára nincs. Jézus gondolatait, gondoskodását, alkalmi segítségét szívesen veszi sok ember, de vele magával nincs kapcsolata. Kevesen vannak - ezt panaszolja itt Jézus -, akik feltétel nélküli, okoskodás nélküli hittel elfogadnák Őt annak, akinek mondta magát, aki Ő valójában: Isten Fiának, a világ Megváltójának, az életünk Urának, és így a vele való életközösségben folytatnák tovább az életüket. Ezt jelenti a Biblia nyelvén hinni. És ezt érti Jézus ezeken a furcsa kifejezéseken, amiket itt olvastunk, hogy aki nem eszi az Emberfiának a testét, nincs élete. "Aki eszi az Emberfiának a testét, annak örök élete van, és én feltámasztom azt az utolsó napon." 

Nyilvánvaló, hogy nem kannibalizmusról van itt szó. Még az úrvacsoráról is csak áttételesen. Semmiképpen nem tanít Jézus valamiféle átlényegülésről, hogy a kenyér az Ő valóságos testévé válna bármiféle csodálatos folyamat révén. Egyszerűen az a bibliai gondolat jelenik itt meg, hogy valamit megenni azt jelenti, hogy vele eggyé válni, vele azonosulni. 

Amikor Isten Ezékiel prófétát a nehéz küldetésébe elküldi, és rábízza az üzenetet, akkor azt mondja: edd meg ezt a könyvtekercset. Ott Ezékielnek nem papiruszt kellett elkezdeni rágni, hanem a könyvtekercsben leírt isteni akarattal kellett egészen azonosulnia. Úgy kell hirdetnie azt a népnek, mint amivel ő egyetért, mint ami az övé is, mint aki lenyelte azt a kemény üzenetet, amit Isten reá bízott. Többször szoktuk ezt átvitt értelemben is mondani: lenyelni valamit. 

Amikor Jézus arról beszélt, hogy az Ő testét enni, akkor erre a nagyon mély belső azonosulásra, erre a teljes lelki egységre gondol. Amikor valaki alárendeli a maga akaratát Jézusénak. Amikor feladja a Jézustól való különállását, különösen a vele szembenállását, és egészen kész arra, hogy azt tegye, amit Ő mond neki. Jézus testét enni azt jelenti: eggyé válni vele, azonosulni az Ő akaratával. Annyira, ahogyan a kenyér azzal, aki megeszi, annyira, hogy Jézus kezdi élni a maga életét az ilyen hívőben. 

Pontosan úgy, ahogy Pál apostol erről számot adott: élek, de többé nem én, hanem él bennem a Krisztus. Ez nem valami megfoghatatlan üres szólam, hanem ez hús-vér valóság a hívő ember életében. Ezt a harcot folyamatosan megharcolja, újra és újra igent mond Jézus akaratára, mint aki az ő Megváltója és parancsoló Ura, és hálás azért, hogy vezeti őt, parancsol neki, és meg van győződve arról, hogy Jézus akarata mindig jobb, mint a saját akarata.

Egyébként ennek a fejezetnek a nehezen érthetősége feloldódik akkor, ha emlékeztetjük magunkat valamire, amit matematika vagy mértanórán tanultunk. Mégpedig arra, hogy ha A = B-vel, és B = C-vel, akkor A = C-vel. 

Ebben a fejezetben ezt olvassuk, Jézus mondja: "Aki hisz énbennem, örök élete van annak." Néhány mondattal később: "Aki eszi az én testemet, örök élete van annak." Tehát aki eszi az Ő testét, azt jelenti: aki hisz Őbenne. De a hit itt személyes kötődést jelent, azonosulást jelent, és mint a legtöbb esetben a Szentírásban, engedelmességet is jelent. 

Alapigénkben azt olvastuk, hogy Jézus feláldozta az Ő testét azért, hogy mi életet, sőt örök életet kaphassunk. "Én vagyok az az élő kenyér - mondja a mi Urunk -, amely a mennyből szállt le. Ha valaki eszik ebből a kenyérből, élni fog örökké, mert az a kenyér, amelyet én adok oda a világ életéért, az én testem."

Ő a szó szoros értelmében a testét is feláldozta, mert csak ilyen áron kaphattuk vissza az elveszített életet, az elveszített örök életet. Aki viszont ezt komolyan veszi, hiszi - ez jelenti azt, hogy eszi az Ő testét -, az részesedik ennek az áldozatnak az erejéből, az áldásaiból. Annak örök élete lesz.

Nem kell ezt csűrni-csavarni, inkább komolyan kellene venni. Mert ez azt jelenti, hogy a Biblia nem tud műkedvelő keresztyénségről. Nem tud olyan szalon-keresztyénségről, ami majdnem az igazi, csak éppen a veleje hiányzik. A keresztyénség a Jézusban való hit. Az Ő tanítványaként az Ő követése azt jelenti, hogy ilyen közösségben él a hívő vele. Vele, akit soha nem láttunk, akivel egészen másként jön létre ez a közösség, mint egymással, két egymást ismerő vagy együtt élő ember között, mert egészen a hit talajára kell helyezni. 

Aki hiszi, hogy Ő van, hogy Ő az, akinek a Szentírásban mondja magát, hogy Ő annak kínál életet, és mindazt, ami a teljes élethez szükséges, aki ezt hiszi, az megtapasztalja, hogy milyen ez a Jézussal való lelki közösség. Aki így belsőleg azonosul vele, aki látatlanban igent mond az Ő akaratára, aki úgy kéri az Ő tanácsát egy döntése előtt, hogy Uram, akármit mondasz, ha azt megértem, azt fogom tenni, még ha azt, amit most nem szeretnék, akkor is - ezt jelenti Őbenne hinni, és vele közösségben élni.

A Jézussal való lelki közösség nem az Ő tanításainak a megismerése vagy elfogadása csupán, és végképp nem valamiféle viselkedés, amit megtanulhat az ember. Ezt az elmúlt héten kérdezte valaki: erről van szó, hogy meg kell tanulnom másként viselkedni? Nem erről van szó. 

A Jézusban való hit, vagyis az, hogy valaki evett az Ő testéből, vele szíve szerint eggyé vált és azonosult, az egyfajta életvitel, újfajta gondolkozás. Az egy sajátos világszemlélet. A Jézusban való hit erkölcs, jellem, állandó magatartás, nem alkalmi viselkedés, hanem olyan magatartás, ami nem külső parancsra jön létre, hanem ami belső késztetésre folyamatosan jellemzi a hívőt. A Jézusban való hit státusz, állapot. Isten gyermekévé lett valaki, és az is marad mindörökre. Így a Krisztus örököstársa és Isten örököse is. (Róm 8,17). 

Ezt a közösséget tette lehetővé a mi Urunk az Ő önmaga feláldozása által a benne hívők számára, és ez a közösség az, ami minőségileg más életet jelent már itt, és ami azt az örök életet is jelenti, amiről itt Jézus beszélt. 

Akinek nincs ilyen közössége Ővele, lehet akár ma. Maga Jézus mondta, hogy az ajtó előtt áll és zörget, ha valaki kinyitja előtte az ajtót, bemegy ahhoz, és mindenét megosztja vele. Közösségre lép vele. Amikor az ige hangzik, mindig az élő Krisztus kopogtat az életünk ajtaján. Akár ma kinyithatja valaki és elmondhatja: Uram, eddig gyakorlatilag nélküled éltem, legalábbis ez a fajta azonosulás és közösség számomra ismeretlen, de szeretném, ha ezt létrehoznád. 

Akinek pedig van már közössége a mi Urunkkal, az ne felejtse el, hogy ennek a közösségnek a halálunk pillanatáig mélyülnie, tisztulnia, gazdagodnia lehet és kell. Akkor lépjünk előre ebben! Jézus többször mondta ezt a felszólítást: "növekedjetek". A keresztyén élet, az Ő követése dinamikus életforma. Nem statikus, hogy elmélkedem, vagy egyre több ismeretet gyűjtök. A fejem egyre nagyobb lesz, a végtagjaim meg elcsökevényesednek, mert nem használom őket. Jézus azt mondta: "aki én utánam akar jönni" vagyis lépeget, szépen használja a lábát, halad előre, "az tagadja meg magát, vegye fel az ő keresztjét" - tehát használja a kezét is. Az egész ember erősödik, és folyamatosan erősödik ebben, és úgy "kövessen engem". 

Boldog ember az, akinek az életében bekövetkezik ez a minőségi változás. Eddig Ő nélküle, mostantól Ővele, és boldog hívő az, akinek folyamatosan növekszik az élő Krisztusba vetett bizalma, reménysége, és elmondhatja minden nagyképűség nélkül, alázatosan, de a valóságnak megfelelően: "mindenre van erőm a Krisztusban, aki engem megerősít."



Imádkozzunk!
Úr Jézus Krisztus, hálát adunk a mindennapi kenyérért. Köszönjük, ha megtapasztalhattuk, hogy kicsi volt, vagy átmenetileg hiányzott is, és köszönjük, ha másokon keresztül érkezett meg hozzánk a te gondoskodó szeretete.

Azért is neked adunk hálát, ha minket használtál arra, hogy továbbadhattunk valamit a tőled kapottakból a szűkölködőknek. Tedd késszé erre a szívünket. Taníts minket hálaadással élni a kevéssel is és a sokkal is. 

Könyörgünk azokért, akik nélkülöznek. Azokért, akik nemcsak a kenyeret, de az élethez szükséges szeretetet, elismerést, biztonságot nélkülözik. Könyörülj rajtunk, amikor azt gondoljuk: nélküled is tudunk eleget termelni, és azt igazságosan elosztani. Annyira látjuk, Urunk, hogy képtelenek vagyunk erre. 

Kérünk, nemcsak magunkra gondolva, hanem mindannyiunkra, add meg a mindennapi kenyerét mindenkinek. 

Könyörülj rajtunk, támassz nagy lelki éhséget a szívünkben addig, amíg azt kielégíthetjük a te igéddel, amíg erre lehetőség van. 

Bocsásd meg sok közönyösségünket, fásultságunkat, fáradtságunkat, felszínességünket. 

Taníts minket az ige élő vízéből és abból az élő kenyérből, amiről most szóltál hozzánk, jó étvággyal és bőségesen enni és inni, hogy legyen lelki kondíciónk, hogy bírjuk ne csak a magunk, hanem mások terhét is, hogy legyen bennünk megbocsátás, szeretet, lelki erő mindahhoz, amit el kell hordoznunk.

Könyörgünk hozzád az evangélium terjedéséért. Könyörgünk azokért, akik nyomorúságot szenvednek a te nevedért és a te igédért. És könyörgünk azokért, akikhez még nem jutott el. Küldj munkásokat a te aratásodba, és használj minket is minden alkalmatlanságunk ellenére, hogy tudjunk téged képviselni, és mutatni másoknak a hozzád vezető utat. 

Köszönjük, hogy minden személyes gondunkat is tereád vethetjük. Segíts hittel tenni ezt, hogy ne vegyük vissza utána. Szabadíts meg minden aggodalomtól, minden félelemtől, szorongástól, elbizakodástól és elcsüggedéstől. Legyen a te igéd a mi lábaink szövétneke és mindennapi lelki táplálékunk. Taníts minket egyre mélyebben és egyszerűbben imádkozni.

Könyörgünk hozzád népünkért. Könyörgünk azokért a csendeshetekért, amik még ezen a nyáron lesznek. A te igéd hirdettessék erővel és hatalommal. 

Kérünk, beszélj velünk még tovább is ezeken az igéken keresztül, és formáld ezt a veled való áldott közösséget.

Ámen.

