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A tizedik parancsolat

Matthew Henry kommentárból  (Borzási S. fordítása)

 A tizedik parancsolat a bűn gyökerére vág: Ne kívánd... 17.v. Hallgatólagosan az előbbi parancsolatok is magukba foglalták minden olyan dolog kívánását, mi ártalmat okozna felebarátunknak. Ez a parancsolat megtilt minden olyan dologra irányuló kívánságot, aminek megszerzésével magunknak elégtételt szereznénk: „Ó, ha ennek az embernek a háza az enyém lenne! Ha ilyen feleségem lenne, mint ennek a férfinek! Ha ilyen vagyonnal bírnék, mint ez az ember!” Az ilyen beszéd bizonyára egy saját sorsával elégedetlen embertől származik, ki ugyanakkor embertársára irigykedik. És épp ezek azok a bűnök, melyek főképpen tiltva vannak itt. Pál apostol, amikor szeméről Isten kegyelme révén lehulltak a pikkelyek, felfogta, hogy ez a törvény, Ne kívánd, megtiltja mindazt a tisztátalan, mértéktelen vágyat és kívánságot, ami a romlott természetnek elsőszülöttje, és a bennünk lakozó bűnnek elsődleges megnyilvánulása, s ez képezi a kiindulópontját minden bűnnek amit csak elkövetünk. Ez az a kívánság, mondja Pál, melynek gonoszságáról nem tudott volna, ha e parancsolat el nem jön, s nagy erővel hatva lelkiismeretére, azt fel nem fedi, Róm 7,7. Adja Isten hogy mindannyian, mint tükörben lássuk meg saját arcunkat e törvényben, s szívünket rendeljük alá uralmának. 
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Ne kívánd felebarátod házát. Ne kívánd felebarátod feleségét, szolgáját, szolgálóleányát, barmát vagy bármiféle tulajdonát! 
E két parancsolat egyenest a zsidóknak szól szintén, de azért részben minket is illet. E kettőt ugyanis nem a paráznaságra vagy lopásra értik, mert ezeket eléggé megtiltották már az előző parancsolatok. A zsidók úgy gondolták, hogy mindezeket megtartották, ha külsőleg megtették, vagy nem követték el a cselekedeteket. Isten azért a célból toldotta hozzájuk még e két parancsolatot is, hogy bűnnek és tilalmasnak tartsák már azt is, hogy felebarátjuk feleségét vagy javait megkívánják, vagy valami módon azok megszerzésére törekedjenek. Különös jelentősége volt ennek azért is, mert a zsidó társadalmi rendben a szolgák és szolgálóleányok nem voltak szabadok, mint a mostaniak, akik bérért szolgálnak addig, ameddig akarnak. Azok uruk tulajdonai voltak testestől, mindenestől, amijük csak volt, éppúgy, mint a barom vagy egyéb vagyon. Ehhez járult, hogy mindenkinek joga volt feleségét válólevél mellett nyilvánosan elbocsátani és másikat venni. Mármost fönnállott a veszély kölcsönösen, hogy, ha valaki megszereti a másik feleségét, keres valami okot, hogy a saját feleségét elküldje, viszont a másiktól elidegenítse az övét, hogy azután valami jó ürüggyel, szép szerén megkaparintsa magának. Náluk ezt nem is számították bűnnek vagy gyalázatos eljárásnak. Éppoly kevéssé, mintha ma a háziúr elbocsát egy szolgát vagy szolgálót a cselédségből vagy valaki valami módon elcsalogatja a szolgálatából a más alkalmazottját. 

Ezeket a parancsolatokat tehát, amint mondtam, úgy értelmezték, ahogy az helyes is különben, hogy senki ne tűzze ki célul a más tulajdonának, – minő a feleség, cselédség, ház és udvar, szántóföld, rét és barom, – megkaparintását, még a jogosság színe vagy ürügye alatt sem. Csakhogy ennél még sokkal többet foglalnak magukban ezek a parancsolatok. Mert fennebb a hetedik parancsolat tiltja azt a bűnt, hogy az ember idegen vagyont ragadjon magához, amihez semmi néven nevezendő joga sincs. Itt azonban még akkor is tilos a felebarátunktól való elidegenítése bárminek, ha a világ szerint becsülettel juthatnánk hozzá, úgyhogy senki sem róhatná fel s nem vádolhatna azzal, hogy igaztalanul jutottál a birtokába. 

Már természettől fogva olyanok vagyunk ugyanis, hogy senki se javall annyit a másiknak, mint önmagának, s mindenki magának kaparint mindent, amit csak tud s nem törődik azzal, mi marad a másiknak. S a tetejébe még kegyesek is akarunk lenni s nagyszerűen fel tudjuk ékesíteni magunkat a legfinomabb tulajdonságokkal s kitűnően elleplezni magunkban a gonosz képét. Mindenféle furfangosabbnál furfangosabb ötleteket meg szélhámos fogásokat költünk és találunk ki, – amint hogy napjainkban csak úgy burjánzanak a kirívóbbnál kirívóbb példái az ilyesminek – mintha a legtisztább igazságból folynék mindaz. Védelmül és cáfolatul egyaránt szinte vakmerően használjuk fel ezeket üzelmeink számára, s azt hisszük, hogy teljes joggal nevezhetjük ezt az eljárást ügyességnek és előrelátásnak. Hisz jönnek segítségünkre ebben még jogtudósok és ügyvédek is, akik úgy forgatják és hígítják az igazságot, ahogy csak kívánják az érdekek! Elcsavarják a szavakat s kihasználják azt, tekintet nélkül a méltányosságra s a felebarát nyomorúságára. 

Az a summája pedig mindennek, hogy aki az ilyesmiben a legügyesebb, legfurfangosabb, annak játszik a kezére legjobban a jog, ama közmondás szerint: "Vigilantibus iura subveniunt." (Szemesnek áll a világ.)

Látni való tehát, hogy ez utolsó parancsolatok nem azok számára szólnak, akik a világ szemében is gonosztevő fickók, hanem éppen az ún. jó embereknek. Olyanoknak, akik azt akarják, hogy dicsérjék, becsületes és igaz embereknek tartsák őket, mint akik semmit sem vétkeznek az előző parancsolatok ellen. A zsidók különösen iparkodtak erre, de sok előkelőség, uraság és fejedelem manapság is. Mert a többi, a közönséges csőcselék, aki nem sokat törődik azzal, hogy sajátját tisztesség vagy jog útján szerezte-e, alább tartozik ennél, a hetedik parancsolat alá. 

A mi parancsolatunk főképp olyan ügyeket illet, amelyeket perre visznek, hogy felebarátjuktól valamit elnyerjenek és kicsikarjanak. Hogy példát mondjunk, gondoljunk arra, hogyan osztozkodnak, civódnak a nagy örökségen, nagy fekvőségeken stb. Mindent fel szoktak használni ilyenkor, ami csak a jogi igazság látszatát kölcsönzi. Úgy átmázolják és felcicomázzák azt, hogy az igazság föltétlenül az illető felé hajlik, s oly csalafinta címen kaparintja meg a birtokot, hogy utána már senki nem támaszthat erre vádat vagy igényt. 

Az is ugyanide tartozik, amikor valaki egy várra, városra, avagy valami más nagy dologra veti a szemét. Addig folytatja hadműveleteit megvesztegetéssel, barátságok s egyéb célra vezető dolgok felhasználásával, míg el nem veszik a másiktól azt a bizonyos birtokot, s oda nem ítélik neki. És hozzá még nagy pecsétes okmánnyal is igazolják, hogy az illető mindezt fejedelmi címen s becsületes úton szerezte meg. 

Előfordulnak hasonló esetek az egyszerű kereskedelmi életben és a szerződéses ügyekben is, amikor valaki egyszerre csak úgy elragad valamit a másik kezei közül, hogy az illető ugyan nézhet a tulajdona után. 

Vagy fizetési kötelezettségekkel szorongat s tör valaki reád, mert úgy véli, hogy te abban a szorult helyzetben, adósságok közepette nemigen tudsz tovább kitartani s csőd nélkül felszámolni, ő viszont akkor ráteheti a kezét legalább a felére, ha nem többre. S minderről pedig meg kell állapítanod, hogy nem jogtalanul vette vagy tulajdonította el tőled, hanem "becsületesen" vásárolta meg. Az a szólás járja itt: "Szemesnek áll a világ!" "Mindenki a maga gátjára ügyeljen, a másik nézzen a magáéra!" Ki tudná fölérni ésszel, hogy az ilyen szép látszattal mi mindent meg nem lehet szerezni? S ezt a világ nem is tartja jogtalanságnak, és nem akarja meglátni, hogy ezzel a felebarátot rövidítik meg, aki kénytelen azt is odaadni, amit kárvallás nélkül nem nélkülözhet. Pedig senki sincs, aki szeretné, hogy ővele így bánjanak el, ami szintén csak azt mutatja, hogy az ilyen eljárás és ürügy gonosz. 

A régi időben az asszonyokkal is így volt ez. Itt is, ha valakinek a más felesége megtetszett, vágy egymagában, vagy mások segítségével (sok útja-módja van ennek) kivitte, hogy a férje valamiért meggyűlölje azt az asszonyt; vagy az asszony zárja el a szívét a férje elől; s akkor úgy viselkedett, hogy az kénytelen legyen elbocsátani s a másiknak átengedni. Az efféle eljárás az ótestamentumi törvény alatt kétségkívül nagyon divatos volt, amint Heródes királyról is olvashatni az evangéliumban, aki saját fivérének feleségét még annak életében nőül vette. Pedig ez a Heródes derék és kegyes ember akart lenni, mint arról Márk evangélista is bizonyságot tesz. Remélem mégis, hogy nálunk az ilyen példák nem találnak követőkre, mert az újtestamentum tiltja az elválást a házasfeleknek. Legfeljebb, ha valami gazdag menyasszonyt üt el valaki a más kezéről. De nálunk sem ritka eset az, hogy másnak a szolgáját vagy szolgálóleányát vonják, idegenítik –vagy csalják el szép szókkal. 

Bármilyen formában történjenek azonban az ilyes üzelmek, azt az egyet tudd meg, hogy Isten el nem szenvedheti, hogy te bármit is elvonj a felebarátodtól, ami az övé, oly módon, hogy az nélkülözni kénytelen, te meg a kapzsiságodat hizlalod, – még ha a világ előtt becsülettel maradhat is a tied. Mert megvan az a titkos, orozva dolgozó ravaszság, mely, mint a szólás mondja: suba alatt működik, hogy észre ne vegyék. Pedig ha te odábbállsz is mindjárt, mintha egy fikarcnyival se rövidítettél volna meg senkit, felebarátod azért nagyon is a portáján érez. S ha nem is mondhatni, hogy loptál vagy raboltál, de hogy felebarátod javát elkívántad, azt igen. Azaz utána ólálkodtál, akarata ellenére fordítottad ki belőle, s nem akartad meghagyni számára azt, amit Isten ajándékozott neki. És ha a bíró nem kaphat is nyakon, Isten nem fogja annyiban hagyni a dolgot. Ő tisztán látja a csalárd szívet s a világ álnokságát, amely egy rőfnyit csap hozzá, ha egy ujjnyit engednek neki, úgyhogy nyilvánvaló törvénytelenség és erőszak támad belőle. 

Hagyjuk hát meg ezeket a parancsolatokat a maguk teljes értelmezésében. Különösen megparancsolja Isten, hogy felebarátunknak kárát ne kívánjuk, azt elő ne segítsük, ahhoz okot ne szolgáltassunk, ellenben adjuk és hagyjuk meg mindenét, amije van, sőt azon legyünk, hogy még sokasíthassa és megkaphassa mindazt, ami hasznára és szolgálatára van neki, úgy, ahogy mi azt a magunk számára megkívánnánk. Ez tehát főként az irigység és a gyalázatos fösvénység ellen szól, hogy eltávolítsa Isten a felebarátunk megkárosításának minden rugóját és gyökerét. Ezért mondja olyan nyomatékkal: "Ne kívánjad"... stb. 

Ő ugyanis kiváltképp az ember szívét akarja tisztán tartani, jóllehet, amíg itt élünk, tökéletesen nem is érhető el az. Épp azért, mint a többi, ez a parancsolat is érvényben marad mindvégig – megítél minket szüntelen, s mutatja, hogy mennyire vittük a kegyes életben az Úr előtt. 
Kalvin János: A keresztyén vallás rendszere c. művéből ( 2. könyv. 8.fejezet, 49-50 szakasz)
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Tizedik parancsolat.

Ne kivánjad a te felebarátodnak házát; stb.

49. A parancsolat célja az, hogy mivel Isten azt akarja, hogy a mi lelkünk egészen a szeretet érzetétől legyen eltelve, minden kívánságot kiűzzünk a lelkekből, mely a szeretettel ellenkezik. A parancs lényege tehát az, hogy semmi oly gondolat belénk ne lopózzék, mely lelkünket ártalmas és más ember kárára irányuló kívánsággal indíthatná föl. Ennek felel meg viszont az a parancsolat, hogy bármit kezdünk, határozunk, akarunk, gondolunk, felebarátaink javával és hasznával legyen összekötve.

De itt, amint látszik, nagy és bonyolult nehézség áll elénk. Mert ha fentebb igazán mondottuk, hogy a paráznaság és a lopás szavak alatt a paráználkodás bűnös vágya és az ártás és csalás szándéka van tiltva, feleslegesnek látszhatnék, hogy még egyszer külön megtiltja Isten, hogy mások jószágát megkívánjuk. De ezt a csomót könnyen megoldjuk, ha különbséget teszünk a szándék és a vágy között. Mert a szándék, amint arról a fentebbi parancsolatokban szóltunk, az akaratnak megfontolt beleegyezése akkor, mikor a lelket az indulat már hatalmába ejtette. A vágy pedig az ily megfontolás és az akarat hozzájárulása nélkül is meglehet, mikor a lelket a hiábavaló gonosz dolgok még csak izgatják és édesgetik. Amint tehát eddig az Úr azt parancsolta meg, hogy az akarat, szándék és cselekvés előtt a szeretet legyen szabály, úgy most is azt akarja, hogy a lélek gondolatai ugyanerre a szabályra irányuljanak és ne legyenek azok oly fonák és megromlott gondolatok, melyek a lelket más irányba indítsák. Amint megtiltotta, hogy a lélek haragra, gyűlölségre, paráznaságra, ragadományra és hazugságra indíttassék, úgy most azt is megtiltja, hogy ilyenekre még csak fel is gerjesztessék.

50. Isten pedig tőlünk nem is ok nélkül kíván ily tökéletes igazságot.. Mert ki tagadná, hogy helyes, hogy a lélek minden erőit a szeretet kerítse hatalmába? S ha valamelyik a lélek erői közül eltér a szeretet céljától, ki tagadná ennek beteges voltát. Már pedig honnét van, hogy lelkedet oly kívánságok lepik meg, melyek felebarátodra nézve ártalmasak, ha nem onnan, hogy felebarátodról megfeledkezve egyedül a magad hasznát keresed. Ha ugyanis lelkedet a szeretet egészen áthatná, semmi részecskéjébe sem hatolhatnának ilyen képzetek. Szíved tehát szükségképen üres addig a szeretettől, míg a gonosz kívánságot befogadja. Itt valaki azt vethetné ellenünk, hogy az mégsem megfelelő eljárás, hogy az elreppenő gondolatokat, melyek ok nélkül hullámzanak elménkben és végre megsemmisülnek, Isten épen úgy kárhoztassa, mint azokat a bűnös vágyakat, melyeknek székhelye a szívben van. Erre én azt felelem, hogy ezen a helyen olyan gondolatokról van szó, melyek míg az elmében forognak, egyúttal a lelket is gonosz kívánsággal sértik és sebzik. Mert soha senkinek eszébe sem jut valamit kívánni, amin a felizgult szív örömet ne érezzen. Isten tehát a szeretetnek csodálatos melegségét kívánja tőlünk és azt akarja, hogy ezt a gonosz kívánságnak legkisebb fondorlata se gátolja. Csodálatosan jórendben levő lelket kíván tőlünk és nem tűri, hogy ezt a legcsekélyebb inger is a szeretet törvénye ellen indítsa. Erre a gondolatra először Augutinus nyitotta meg az utat. Ne gondolja hát senki, hogy komoly támogatást nem lehet felhozni mellette. Jóllehet pedig Istennek az volt a szándéka, hogy minden gonosz kívánságot megtiltson, mindamellett a felhozottakat sorolta elő példa gyanánt, minthogy ezek ejtenek a gyönyörködtetés hamis képzetével legtöbbször rabul bennünket, hogy a bűnös kívánságnak semmit meg ne engedjen, mivel épen azoktól a dolgoktól von el, amelyekért kívánságunk leginkább őrjöng és tombol.

Íme a törvény második táblája, mely eléggé figyelmeztet minket arra, hogy mivel tartozunk Istenért az embereknek, melynek meggondolásától függ a szeretet egész tudománya. Ezért hiába rágod a nép szájába mindazokat a kötelességeket, amelyeket Isten ezen a táblán tanít, ha tudományod Isten félelmére és tisztelésére mintegy fundamentumra nem támaszkodik; az értelmes olvasó, ha egy szót nem szólok is, be fogja látni, hogy akik a gonosz kívánság megtiltásában két parancsot keresnek, helytelen szétosztással tépik szét azt, ami egy volt. Nem gátolja ezt, hogy a ne kívánjad kifejezés meg van ismételve, mivel miután a házról szólott, előszámlálja annak részeit, a feleségtől kezdve. Ebből teljesen világos, hogy – mint a zsidók helyesen cselekesznek – az egész parancs egy összefüggő szövegben (contextus) olvasandó, melyben Isten összefoglalva azt parancsolja, hogy mindenkinek a birtoka maradjon épen és sértetlenül nemcsak az igaztalanságtól, vagy a csalási szenvedélytől, hanem a legcsekélyebb bűnös kívánságtól is, mely a lelkeket izgatja.
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146. K: Melyik a tizedik parancsolat?
V:   A tizedik parancsolat ez: Ne kívánd a te felebarátodnak házát. Ne kívánd a te felebarátodnak feleségét, se szolgáját, se szolgálóleányát, se ökrét, se szamarát, és semmit, ami a te felebarátodé.”
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147. K: Milyen kötelességeket kíván meg Isten a tizedik parancsolatban?
V:   Isten azt kívánja a tizedik parancsolatban, hogy legyünk annyira elégedettek körülményeinkkel, és teljes lelkünkben olyan jótékonyan viszonyuljunk felebarátunkhoz, hogy minden belső vágyódásunk és érzésünk arra a jóra irányuljon és azt gyarapítsa, ami a felebarátunké.
       Zsid 13:5; 1Tim 6:6; Jób 31:29; Róma 12:15; Zsolt 122:7-9; 1Tim 1:5; Eszt 10:3; 1Kor 13:4-7
 
148. K: Melyek azok a bűnök, amelyeket Isten a tizedik parancsolatban tilt?
V:   Isten a tizedik parancsolatban tiltja a saját helyzetünkkel való elégedetlenséget, felebarátunk szerencséje feletti irigykedést vagy szomorkodást, valamint minden szertelen vágyódást és érzést bármi iránt, ami a felebarátunké.
       1Kir 21:4; Eszt 5:13; 1Kor 10:10; Gal 5:26; Jak 3:14,16; Zsolt 112:9,10; Neh 2:10; Róma 7:7,8; Róma 13:9; Kol 3:5; 5Mózes 5:21

